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compreſenc Seggi di Napoli,

Imparentate colla Caſa dellaMarra 9
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#:: Maggiori Principi della Criſtia

№ nità non han forfe túttiinfieme

hauuto più di queidella Toſca

na dedicationi di libri: fegno

ch'è ſempre ſtata proprietà della Sereniſsima

Cafa di Medici il fauorir le buone lettere,

e particolarmente l'iſtoria.E veramentenon

trouarono mai ne trouano altroue più certa,

nepiù ficura protettione;Queſta inuoco an

corio fupplicãdoV.A.Sereniſsimaàcõceder

la ad vnafaticada me fatta nella prima mia

giouentù intorno alle Famiglicòforaftiere, ò

eftinte,che già imparentarono con la mia in

tempo,ch'ellafu più ch'al preſente non è in

buonafortuna,eſtato.Tra effe nefono alcune

nobiliſsime di fuddiți di V.A.Sereniſsima,la

quale fe benignamente fi degnerà ammette

requeſta mia conſacratione, potrò ſperarche

laferuitùdiuotiſsima,ch'io dedicai l'anno del

*#* 2. 16oo.



16oo. in Fiorenza alla glorioſa memoria

del GranDuca Ferdinando Auolodi V.A.

fiadopotátotemporinouata, comeambiſco,

preſſo V.A.Sereniſsimaa cui humilmente

m'inchino. Napoli 28. d'Ottobre 164o.

Di V.A. Sereniff
. . . . . . . . . . . . . . . . ;

|

-- Humiliff e diuotiff Seru."

Il DucadellaGuardia.

|- - -



DON CAMILLO TVT IN

А L в т т о к п: *

della Guardia,composti fin dalla/ua primagiouentà nell'otio

| della Guardia,e del Castel di Marano, stimaticomegemme

pretioſe,da mefono dati alle Stampepercompiacere non pure

almerito di eſſe,ma anche à gli amici, i quali altresì gli han

}| giudicati degni della luce. E tutto,che la modestiadell'Auto

reviripugnaſ/esadogni modo dopàvarie preghierie,detto Si

gnore menefèvnpreſente; ở acciochenonrimanefferopriui

di quella eccellenza,chedalla ſuavirtù riceuettero,hò volutopublicargli così puri, co

mēda lui mi furono dati, Siraccoglieda ſi la grandezza della Caſa della Marra,

dº le parentele Illustri,che ella bàfatte,none/ſendo/tata negli antichi, ca/aprincipale

in questo Regno,che d'imparentará con quella della Marra non ſpregiaffe Offeruaß

in effi ancora,quanto da lui fi facon.fîncerità badato à verificar le coſe, chef dicono

com attefiar melmargine della carta i luoghi cauati dagli Archiui publici,e/egreti, ở

d'altri Autori,e codici mano/critti,da quali ton diligente/studio,qua/ Ape industrio/a,

bàraccolto il miele di varie eruditionische gusto non ordinario apporteranno à gl'in

tendenti,così dell'antiche, come delle moderne historie. In tanto voi/cu/ategl'ineuita

bilierrori delle stampe,e viuetefelici.
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Imprimatur., ·

Alexander Lucianus Vic.Gen.Neap.

Alexander Ruffus Can.dep.vid.
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H Anc Familiarum Chronologiam,cum earum,quarum intermortuapropè

memoriaeft,tum etiam exterarum,aliarumque,quæ Neapolitanis Sedili-,

bus non adſcitæ, perleginec fine cura: agnoui illas arcana quadam Guardiæ

Ducis eruditione reuocatas ad vitæ lucem,quæ ab ipſa etiam cum Marræ fami

lia cognataluce fatis quidem lucis haufiffent. Quare E.T.imperante itero nunc

iudicium meum,quodalios nuſquam celaui,eamque Chronologiam cenſeo ty
*

porum beneficioin posteroscrogandam,non fine ſpe eius, quam præſtarefecu:

lum poteſt æternitatis.

E.T.

Humill.& Deditifs.Ser.

|- - " Carolus Borrellus Cler.Regul.Min.

Viſa retrostriptarelatione. Imprimatur. - - -
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s Brancia Reg. Sanfelicius Reg. . Ezquerra Reg:

Prouiſumper/uam Excellentiam die 22.Maj 1641. ,
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Vesti diſoré del Signor Don Ferrante della Marra Duca . '
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Tasola delle Famigliedi

Cciaiuoli. 5.

Acerno. I4

Adimari. I 6.

Alagni. 2 o.

Alneto. 26. -

Andrea.28

Aquino. 41 – -

Artus. 33.

9 Aſanti. 37.

I o Auella. 3o. 4.

I 1 Auezzano.xxxvj.

|- B

I 2 Balzo. 65. |

13 Baro,ở Altamura. 89.

14 Beuagna. 96.

I 5 Biſceglia. 98.

16 Brunella. I oo.

17 Burgarella. 2 o 3.

C

ś

18 Capitignani. Io5.

19 Саригі. 2 о8.

2 o Carbone. I 1 o.

2 1 Castelli. I 19.

22 Cauda. I 25.

23 Comite. I 27.

24 Conti,o Ceccani, 334. }

25 Cotignì,0 8/ಸ್ಟ್ರ I 46.

26 Diano. I 42.

27 Dragoni,o Balbani. 145.

թ

18 Fafanella. 1 5 1.

29 Fo/acieca, o Caracciola. 156.

3o Franco. 163.

3 i Frang pani della Tolfa. 137.
Ꮐ

32 Gaetana. 181.

33 Galarda. 187.

34 Grandinati. 19 r.

35 Grappini. 193.

36 Grimaldi. 1*

37 Luco. . . AM

38 Macris. 2o4.

39 Malacarne,o Carit. 2o6.

4o Maletta. 2 o8. |

41 AMan/ella. 2 I 1. |

42 Maramonti, |

---- » - -T • • |- -*r *

cui fi fono fattiidistorfi. . .

43 Marchefe

44 Mare/calla.

45 AMarramalda.

5 6 Marzana. 246.

47 Matera. 256. *

48 Montefio/culo, 358.

49 Morano. 262.

5 o More/ca,o Aldomore/ca, 266. ;

N.

5 I Negri. 269.

52 Oppido.27o. - - -

53 Orfina. 272. ·

P, ,

54 Palagana. 278. |

55 Pietraualida. 281. »

56 Pipina 283.

57 Pifanella. 292.

58 Ponte. 257.

49 Ponziaco. 3o3- .

Ꭱ

6o Ratta. 3o7.

61 Roggtero. 312.

62 Ruffa. 3 15.

63 Rufola.347.

64 Sandionigi. 351

65 Sangineto. 353.

66 Sangiorgio. 359.

67 Santangelo. 365.

68 Santacroce. 368.

69 Santomango. 374.

7o Scillata. 379.

7 1 Siginolfa. 385.

72 Spinella di Giouenazzo del Conte di

Gioia. 39 I.

7;ಸಿ'po, -/
74 Sил. 4о7.

75 Tarfa. 4 Io.' -

76 Tauri/ano. 413.

77 Tricarico. 414.

ν'

78 Vgot. 422.

| 79 Viſconti di Tremblaio, e di Lautri:

60° 425»

8o1/erio. 428. ー」



ra vol. A pal r r e r a w--་---་------ G -

NO MINATE,E C O SE ಸಿನಿ! E ·

A.

Benauolo 167.

A Acerra 242. 388.

Acquauiua 34.81.87. 103. 143.

144.146. I 7o. I 77.182.202, 242.293

324-379

Acugno 3o1

Afeltro 214.

Afflitto 28.108.186.294.

Agneſe 212.284-396.

Agnone xl. 47. I 19.156.299.214-318.

396.36o- -

Agoto 71.

Aiello 195. 25 I • i.

Aioffa 112, 114, 214- -

Alagone 338.

Alarcone 345 »

Alatro 136. 292•

Albertino 133•

Aldobrandino 18

Alemagna 22- 13*

Alefandro I 99- - -

Alfonſo d'Aragona ſtrấgolato Per opra

del Duca Valentino 1 * 5°

Alfreta 163•

Alifi 25o. 301 •

Aluito 3o I •
Ambaſciatori di Re Ferrante I. à di

uerfi Principi 189

Ambueſe 196.

Amelito 8o.

Amendolia 85.2o1.263-271-282 329.

Amico 284

Andreaſſo Re di Napoli ſtrangolato in

Auerfa 35, -

Anguillara 264

Anna. I 14.

Antiochia II 9• 33 I •

Anuerfa 158

Apia 137.

Aprano 1o9. 125-393-

Aquila .وو.و4.135.137.145.182و286

Aragona 382. 397- -

Arbuſto 4o5

Arcamone 178, 344

Arcella 406- --

Arcuccio 7?

Arena 17.15.210.328.330.339.341 379

Arimini 196

Arzano 196- - |

Auerfana 167.38o.39o.

Auolos 79, 179•

Aureliano 17
|

B

Aberio 267.

Baglione 277.

Balbano xxxviij. 48.

Balbiano 279.

Baldafsino 159.

Baraualla I 18.

Bardi 18.

Barone 3o.26o.406.

Batoni, che diedero foccorſo alla guer

ra facra, xxxvj.

Baroni in tempo di Federico II. cuſtodi

degli Oftaggi Lomhardi, 359.

Barrefe 12o. Ho4.

Barrile 35. 196. 392.406.

Battaglina 126.

Bella,e Bello 196.26o.

Ballaualle Io6.

Belmonte 389.418.

Belprato 19o. 194.

Beiuedere 9o. 379

Berardo xl.

Bernia 1 36.

Bianchetti 5.

Bilotta 423.

Bifaccia 147.

Boccafinga 13 I •

Boccapinola 22.1 I 1.167.4134

Boccatorta 92

Bodino 3 13.

Boer O 33 I •

Boffa 31.335.4o5.406.

Bolardo 69- 293

Bologna 75. i 22. 149. 296.382,

Bonauide 345

Bonello 165.303-304

Bonifacio 2o9.

Bonifcolo 24I.

Bonifimiro 95.

Borbone 2oo.

· Borgia I 13

Borgo 129- -

Borrello xli. 145.146.251.317-369.419

Boſco 28. 85- - -

Bozzuto 1 14.165.165.274

Braerio 3 I2

Braida 17o.2oo. 248. 326

Brâncaccio 22. 23.168. 309. 113.118

159.162.25o.251.254.284-285-35º:

Brancia I 17.341 • -

Branciforte 368.

Branfuich Io6.

Brenna 3O2•



TAVOLA
Briele, vedi Brançaccio 158.

Brindifi 284.

Brittande 1 12. -

Brittoli xl.

Brunforte 333. !

Bruffone 48.

Budetta 97.

Bucarelli 357.

Buondelmonte 14.

Burgenza 142.

Burraffa 359.

!

Abani 48.77.137.251.

Cabrera 122.

Cacapece xxxix.

Caiazza 8o.

Calataiud 196.

Caldora 3o. 169.

Camarda xl.

Camerario 163.

Camerina Io.

Campagnola 2oo.

Campana di Manfredonia 209.

Candida 32.

Cantalupo 259. |

Cantelmo ft4. 7o. 79. 84. 92.161. I99.

244. 253.3oo-3o9-362-38o

Capece 109.1 11. I 16.164.202.2 14.396

Capi della congiura di Capaccio I 5 2•

Capitani della Città di Napoli 199.

Capoa 1o.3o.3 1.34.84-86.87.115.116.

148.155.165.166. 167.178.199,2oo.

249. 25o. 309.337

Capoana 72.126.266.

Capobianco 213

Cappa fanta I 28.

Cappello 106.

Caprofio 312.

Caracciola 22.25.79.86.1o3, Io4-Io9,

I 13. I 14.1 17.125.155. 166.178. I 94

196.213.251.252.273-28o.292.3oo.

3o4.3 1o.341.343.367.406.

Cardines 24-25.344.

Cardona I I 2.

Caritosto 209.

Carlina 178.

Carlone 15o.

Carmignano 266. . ^

Carpin eto xl.

Carrafa 22.24. I o3. Io9. I 12. I 13. I 15

п 16. 144. 178. 18o. 19o. 196, 197.

2o4.244.250-25 I-252

Carruba 167.267.

Cafalnuouo 197.

Cafillo.37.

Caſtagnola 25o.

Caftalda. 113

Caſtellana 15s

Caſtel nuouo da chi edificato, 2.

Caftiga matti 8o.

Caſtrocucco 12o.2oo.263.

Catania 75.

Catanzaro 75.

Cateneto.38o.

Caua 19o.

Caualcante 7.332.333.

Cauaniglia 31.133.276°

Cauros 188. -

Celano 35.47.

Celetti 8o,

Celia 169.

Centeglies 35.81.86.159.185. 265.341

344

Certofa di Napoli arricchita dagl'Ac
ciaiuoli-9. - -

Chiaromonte 79. 146. 242. 259. 262.

398.331-338.

Cicinello 1 1 o.

Cicino 284

Cinardo 154

Cino 2 18.

Cioffo xli.

Cito I I 1. -

Colonna 17-39. 83.1 13. I 15. 135. 139.

162.191.248.273.

Colonnefichiamati dal Papa de Calun
nia 162. - 4

Comestabile 213.264. |

Confaloniere I 1.

Conti di Marfi xl.xli.2 15.

Coppola 19o.284.

Corbano 52.

Cornai 161.162.

Corneto 259.

Corona Io9.

Controuieri 213.

Correale 196.342.

Correttif.342.

Cortenoua 147.

| Cofenza 332. |

Coffa 22.23.83.1 13.196.251. 25+ 277.

3 Io. -

Cofianzo 22.23.1 13.252. 382.384.

Coftumanze di Napoli quando ſcritte

la prima volta 2oo.

Criſpano 22.25.167.188.2oo.254.

D

Elfinato laſciato alla corona difrã

cia 76. -

Dentice 22.192.1 13.165.385.

Dinifsiaco 69.146.159.286.411.

Dogarefa 186. |

Don



*

.#. . . . |

-

*

Donno marino té7. .*- - - -

Duca d'Andri il primo Duca di fangua

non reale 76.

Duce 79. Io8.4o6. - - , f , , , ,

Dura 377. - * · · · -

Nea 213. : * ;

| Engenio76.

Eroilla 339. · :

Eſte 74. · · · · ·:

Euoli 85. I 13. 138. 159. 164. 181. 189.

دودمه.هوو.tegود.-

Abiano 37. . . . . . . . . . . .

Falconara 212.385. . . . . .

Falcone Io6.17o-26oº . ' » "

Farafalla ro8" · · · · · · ·

Farnefe 3o. 174- - , :

Fafignano 388. · · · · · · ·

Fauilla 284. . . . .

Ferrerio 187. - - -

Ferrillo 78.277.

|

erro. 26o. |- -

器 Capitan de Fiorentini crudel

mentevcĉifo dal Marramaldo

Fiandra 388- - - -

Filingieri 14-32-xxxviii. 7º 193-?99,
8. - - - - * }

rੰino 1o3.197.251.252,379-39a.

Fiore 35o. * - * · · · · · ·

Floriaco 153°

Foies 244- ・ ･ ; ( /

Fontanella-394- · · ·

Forma. 109•

Forfina.3 2oº - - . . . . .

Foſsi. i 64.299- |

Franceſe I i I

Frezza 348

G. -

Aaleota 22.1 16.126.164. 303.

UT Galerà 406. ·

Galerana 143•

Galerata 114

Galluccio 24-166- .

Gambacorta 27- . . . }

Gambatefa 267. |

Gargano 29.215-251- }

Gatta XXXVll

Garlone 194. . -

Gattola 7.35.1 74.715°.A. --
Gaudo territorio ampiſimodato a cë

fo 196. 2

Gazella 113-114» - |

Gebenna 419- "- - - - - -٦ »

Gennaro 24-19e-196.294-345:: -

Genfile 29. -

!

.ttri"رع..

|- |

|

/

s. :

Gerna 2 13. - -

Ceſualdo 22.41.68.76.78.1o3. 114.137.

I43.149.160.178. 192.2 14. 247.356.

408. -

Gianuilla 84.168.243.299.393.

Giouanna Regina perdona ad Vgone

Sanfeuerino per la beltà di quelli 77.

Beato Giouanni da Capistrano fi rende

frate minoreperlaſtrana morte delfi

gli uolo del Conte di S. Agata 36

Girafole 361. -

Giudice 25.129.216.251.252.

Goffredo 167. -

Gonzaga 79. 81. 84.78.

- Gorrettis 86.

Gouettofa 197.

Gramulerio 1 26. . .

Graſsi 264.

| Gregorio 96. . "

Griffo 364.

Grifone 23.35.

Gualani I 14

Guardefca 185.

Guardia 3o4.

Guarino 26o.

Guarna i 3o.416.

Gueuara 79.8 1.83. I 16. 133. 159. 295.

9 I I •

Guindazzo 22. to9.188.159.161.242.

* I

T Lluftrifsimo titulo anticamente s

maggiore del Sereniſsimo 79.

Imbrufcca 406.

Imperato xxxviii,

Imperiale 23 1. . - *

Inferra 295.

Ifola 24o.

Intenſa 408.

Прасо 24o.

Iulia 16o.

L.

L Agnì 24.169. -

Lagoneſia 27.35.66.213.331. 387:

4o1 • 4O4- 4o5 •

Lamberto 253.

Lanaro 295.

Lancia 119.208.214.317.

Lanfranco 18. . ^

Lantes 113.

Latro 1 13. i 15.228.241. 328.

Lauandaria 199.406

Lauello 273. -

Lauena 74. -

Leiua 174- – * -

Leone 241, , - -a.

Letto 21 1. 293- |

- - * : 4
» . .



TAVO LA

2-o分一

Malboſco 2oo.

Leone 24 r.

Letto 2 i 1.293,

- - -
|- |

Leuante 388. - · · · ·

Ligorio 43. 168. 378.

Lilla 379.
--

Liparulo 29.

Liuiogia 165.

Loffredo 22.35.116.121. 124.149.417.

Lombardo 296.361.

Lengaftrena 327. *

Longo.xxxvii.92.

Loria 15.188. 354. 383

Lucemborgo 77. i

Ludouifio 19.

Luna 122. |

Luparia 2oo. -

Lupo. 288. . . . .
M. . ::

Abua 388.

Maccafellone 379.

Macedonio 22.19o. 392.406

Mainetti 18.

Maio 1o9. 158. 406.

Malanotte xL. 215.

Malaſpina 19.

Malateſta 7. ' .

Mallone 18

Manerio 19.

Mangione 1963 ·

Manſo xxxviii.xxxix.

Marano 199.- *

Margi 379.

Mari 18. 215

Mariconda 292- --

Marra e nominata in ogni diſcorſo.

Marruccello 18. -

Marfiaco 4o4

*

Martina 32o- - - - - : *

Mafcambruno 213. 214.

Mafcolo 295

Maftaro III.

Mastrillo 24-19o

Mattei 348. ***** , * - 4

Mazza 344.

F

Medicina anticamenteinpregio appref.

fo i Nobili 154.

Mele 95. 197. · · · · · -

Memoranfi 91.

Merlotto 73.

Merolino 189,

Michele 174- -

Mignanello xxxix.

Migliorati 25 1. 252- 2- - -

MiĪà e Milano 25-115.179. 396

Miliaco 4o2. 4oó

|

. »

* * .

. "

|| Montefeltro 81.

Milizzano75: 42e:

Miraballo r29. .
Miro 129. -" * * i -,

Moccia 22-215.216. 26o. . . . . . .

Molife 9o.159.166. 178.

Moliens 199. - - - -

Moliterno 326. -- - - - -

Moncada 1 2 o. 186. · · · *

| Mondri 1 o8. *7 -

Monforte 79.86.1o3. 164. . . . . .

Montagano 97-283. 367.-.-.-.-.-.

Monte 27-19o. 198. 254.3 12. -

Montefalcione 13 1. · · -

·:

: Monticolo 14o. ..

Montighiano 34. . . .

Montiglio 2ОО» 4 -, : : »

Morieri 28.34.187.293.

Mormile 1oy.39o. 3 5. . . .

| Morra *12.215. 147.

Moſcatucci 37. . : , * · · ·

| Murulito 1 65. *

Mulcettula 132.244. . . :

Mufellano 1o3.2.- .-- . . . --

N.
-- - . . . :i ;

- * * * . :i * i - - . . . . . . ;

Nantolio io6.26o.34 r. . . .

Napoli anticamentes gouernata dal.

Giuſtitiero di terra di Lauoro 198. .

| . || Napolifamiglia 137:26o. 484; : : #

į Nobili Napolitani ſeparati dal Popo

lo 2-godeuano la feflagefima delle.»

merCl. 3. · · · · · · · ·

• Nobilione 196. – r.º.: 1 -- :

Noia 19o i 96. . . . . . .

Nugot 1o6. .

Ο · : :bizi 19. : I - -- - - - -

|- Offiero 21.767.

# Oriaஆ - 5 * : *

Origlia 22.126.3 1o. · · · ·

Orofino 8o. . . . .

Orfoleone 2 15. . . »

Ortona 1o3.

Otranto reſo da Turchi 18o.

- IᎵ. *

P agano 24-34, 2 16. 196. cclxx. 324.

Paladino 26o 295. .

Palagio di Gio. di Procida in Napoli

-- 155. - - - - . . . . - - - - -

Paleologo 11.

Pallotta 46.47.

Palma 75. 3o4.36o.

- -

Pandone 86.162. 167e : |

|- * -- Pan- ۔ہن

Minutulo 22.1 i3.159.264.284. "卒。

Milianello xxxvii.196. . . . . . . . :: . :



T A VO È A:

Pantafia 21ș. 2 ré. -

Paolo di Caſtra ritroua le miniere

d'Alume nella Tolfa 178.

Pappaçoda 37.115.196.

Pappainfogna 284.

Parife xli.

Parlamenti doue primieramente cele

brati da Rè Francefi 2. .

Partene 213. -

Paffarello 372. - s - - - -

Paternò 122.

Patri 196. , !

Pauia 319.336. -

Pazzi 6. * . . . . . |

Pellegrino xxxviij.166. . . . |

Perfico 1 14. .* # : * · · · · · 3 · 1 . r

Peſcara 143- * - * - . .

Peſce 1 13.216.381.382.Petraroli 8o. Y -

Petris I 18.
„--~ ; '' : · · · · · · |

Petrucci 118.195.159.212. }

Piccolomini 2J5.31o. , , ;

Picone 196. -: , , , :

Pietrafefa 132. . . . . . . . ::::, :

Pieträbondante xl. . ::: : !
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Pignataro 18. ** ۰ هبایندهبیو

Pignatelli 108.167.170.189.196.395.
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Pinelli 18.xxxvii. 17ə. . . . . . . į

Pipino 214- . * * . هدد ... ' ( }

Pifano 25. . ::: : , : - |
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Pizzuto xxxix.
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· * * * * ·
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Pontano 189.294. . . . . .
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: |

Pontiani 3o. . . . . . .
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Aiano 73: -
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Rapolla 3o4. |
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Recco 61. -
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Reggio 143.
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Reſpolo 284. |- - s
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Ricca 264. *
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Riccio 115.165.251,

| Ricciolina 227.
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309. 363. 408.
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DELLE FAMIGLIE

ESTINTE, FORASTIERE, o NON COMPRESE .

NE SEGGI DI NAPOLI,

Imparentate colla Caſa della Marra.

|- c o u P o s r 1

D A L S I G N O R.

D o N F E R R A N T E
D E L L A M A R R A

D VC A D E L L A GVAR D I A,

Dati in luce da Don Camillo Tutini Napolitano:

ફ્રેંક

OTTO il dominio de Prencipi Nor

mandi, che prima di tutti col nome di

Rèpoffederono queſta parte d'Italia,ho:

ra chiamata Regno,non haueua ancora.

la Città di Napoli cominciato à forgere,

: &ad acquiſtarfi il titolo di Regina,e.

capo di queſto Reame: per la qual cofa effi Rè Norman

di per lo più in Palermo,ò in qualche luogo della Puglias.

e della Bafilicata, come Barletta, ò Melfidimorando: e:

. . . - A non

DISC O R S

·



a Mell’Archiwio faſcic:

93.del 1239.à ear.77.

|- b r s8و rعوs. A. ۲;

с 1291. А. зо4.

2 |

non preferendo Napoli all'altreCittà all'Imperiolorofog

gette, poca, ò nulla cura fi prefero dell’inalzamento fuo.

L’Imperator Federico Secondo di queſto nome, figliuolo

della Regina Coſtanza, vnico germe della Cafa Nor

manda, fù il primo, che ampliando per fua continua ſtan

za il Caſtello di Napoli,prima detto Normandia, e poi di

Capoana, cercò d'ingrandirla col publico ſtudio, che vi

fondò l'anno della noſtra falute 124o.inuitando con grof,

fi ftipendij i più celebri huomini dell'Europa, perche ve

niffero à leggere diuerſe ſcienze publicamente in Napo

li, chiamata da eflo Imperatore” ameniffima, e famoſa.

Città, à cui feruono il mare, e la terra inſieme ; conce

dendo ampiffime immunità, e priuileggi à tutte le natio

ni del mondo, che vi veniffero à ſtudio: eſclufine fola

mente i Milanefi, i Breſciani, i Piacentini, gli Aleſſandri

ni, & i Rauennefi in quel tempo di fattione Guelfa,e del- .

l'Imperionemici. -

Ma quell'accreſcimento, che non potè darle Federico

da molte guerre trauagliato,e da importuna morte preue

nuto, le diedero i Rè Francefi, che dopo lui regnarono:

percioche il Primo, el Secondo Carlo d'Angiò con diuer

fi mezi procurarono d’inalzarla alla grandezza, che ora

veggiamo; dopo i primi,e fecondi Comitij(che noi Parla

menti chiamiamo)celebrati da loro, per quanto io hò let:

to, i primi in Auellino;"&i fecondi affai più follenemen

te in Melfi, tuttigli altri feguentiin Napoli celebrarono.

Quì oltre il Duomo,e molt'altri fontuofi Tempij, chiarif.

fimi trofei dell'antica religione,e pietà Francefe edificaro

no per loro continua reſidenza,e Reggia il Caſtel nuouo:

quiriceueuano l'ambaſcerie de'Prencipi,le ſuppliche,e le

ragioni de Feudatarij: quì faceuano le maffe degli efer

citi, e dell'Armates e qui in fomma da’Maeſtri Rationali

della Gran Corte, ſupremo lor Tribunale, faceuano dar

le leggià tutti gli altri Miniſtri del Reame. E molto più

caricando d'honori, e di prerogatiue inobili Napolitani,

in tutto diſtinguendo, e ſeparandoli dal popolo; onde.

: : -- fotto ·

|



fotto Re Carlo Primo per particolar priuileggio di que

i Reconceduto "il primo anno del fuo Regno; godeuano

i Caualieri Napolitanicon immenfo lorº vtile la ragione.

d'efigere, e di diuiderfi tràloro la feffagefima parte di tut

tele merci, che per terra, e per mare entrauano dentro

Napoli, fecero si che da queſti fauori tirata la maggior

parte della Nobiltà del Regno, fparfa già in diuerfe Pro

uinciene venne ad habitar'in Napoli: e particolarmente

co fecondogeniti de' Baroni grandi (percioch'i primo

geniti nelle lor terre contínouarono à dimorare)s’accreb

|

d Castis H.ff. 9s,

berò quelle radunanze di Nobili, che ora Seggi ſono

chiamati.

Ma perche moltifono coloro,che per poca eſperienza

difpreggiatori d'ogn'altra nobiltà, falfamente ſtimano,

che nobile non poffa effer colui, che eglino non intenda:

no effer’al preſente compreſo in Capoana, ò in Nido.ò in

altro de Napolitani Seggi; io hò deliberato di ſcriuere le

memorie delle famiglie negli antichi tempi con la Cafa

della Marra imparentate : e che ora fono ò ſpente affatto;

ò dalla primiera lor fortuna, & eſtimatione in gran parte.

cadute; ò che non fono al preſente annouerate trà i Seggi

di Napoli,parlando anche delle forastiere grandi,&illustri

ancor'effe nelle patrie loro, fol quanto tocca a’rami, che

da quelle ſpiccatifi òper occafióne della Corte Reale, ò

per l'odio delle fattioni, òper altro accidente furono in.

Regnotrafpiantati; oue benche poco tempo allignaffero;

per via nondimeno di matrimonio con la Cafa della Mar

ra fi congianfero, e s'inneſtarono: percioche gli antichi

Signori di queſta Cafa forfi con miglior auuifo di quel,

che oggi trà Napolitani fi coſtuma, ornamento ſtimaro:

no della famiglia loro, ch'ella hauefle con diuerfe Cafe.

non folo Italiane, ma Francefi, e Spagnuole ancora con:

tratto parentela. Quinci fi veggono in vari tempi col

loro imparentati de Francefi i Signori d'Artùs, del Bal:

zo,di Cotogni, di Pontiaco, di Sus,di S. Dionigi, gli Sten:

dardi, i Vifconti di Tremblaiadi Lautrico,& altri. Degli
# {? :A (FJ H ft A 2 Spa: ·

|



Spagnuoli quelli della Ratta; de Piemontefi gli Andrei;

e di Diano: de Genouefi i Grimaldi : de Fiorentini gli

Acciaiuoli,egli Adimari:de'Bolognefii Maluezzi:e final:

. mente de Romani gli antichi Signori di Ceccanos

, ò vogliam direi Conti, i Francipani, egli

:,: Orſini,come più chiaramente ne
*----
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А С С І А I V o L I.
|
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E Carlo Magno creò primieramente i Pari di Francia,altrimenti

Paladini chiamati,tra quali furono due nipoti del Duca di Bor

- gogna, Roberto, & Errico. Di coforo venuti in Italia l'anno

della falute 864. Robertoº piantò la Caſa de Bianchettiin Bologna; &

Errico º quella degli Acciaiuoli in Fiorenza con sifelici auguri, cheprima

della Sereniffima Caſa de’Medici, che oggifignoreggia il Gran Ducato di

Toſcana, non funiuna famiglia Fiorentina,che più degliAcciaiuoli aſcen

deffe à grado di temporali grandezze: percioche laſciando queł ramo di

loro, che ſpiccatofi prima di tutti gli altri da Fiorenza per le器 del

la patria mutando folamente il cognome, manon già l'antiche infegne del

Leone rampante azurro con vgnoni, elingua roſſa, in campo d'argento di

uennero inPiemontei Ferreri, Marchefi di Maflarano,e Bordellano,Signo

ridi Creuacore, e di molt'altri luoghi in quelle parti;oltre il Marchefato di

Romagaano, da effoloro poſſeduto nello Stato di Milano; a qualibiſogne

rebbe aggiungere tantiCardinalise Prelati ampiffimi, che haue hauuto laCa

ſa Ferrera.Neri,ò vogliam dire Ranieri degliAcciaiuoliº da Fiorenza,l’an

no 12 o 1, paffato con gli altri alla guerra d'Afia, occupò il Principato d'A

caia, d'Atene,di Tebe, e di Corinto: ne quali dominij benche i diſcenden

ti di Neri non molto tempo fi manteneffero; il fauor nondimeno della Re

gina Giouanna Prima, e di Rè Luiggiſuomaritoinalzò Nicolò ೧೦,folo à

ربلا

2 Eleaterio Mirabelle

nell’Efemerided’Italie

Pietro Burgari delle

Cafe nobili di Bologns

b Fabritio Palmieri

nel 1 lib. dell'infºgne,

& armi de' pepeli,e fa

miglie del mondo,a dal

Сатрате зеі сар. 19.

del m.f. di Lando Car

doreo delle famiglie

di Fiorenzs. -

c Il Morigis nell’istor.

di Milanº à car. 442.

v -

d ll Rolf eentra il Dis

logo del Tafo, -
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*

e Aretinº nell'istor, di

Fiorenza à cart. I o o.

é I O I.

f Dalla vita del Gran

$1ni/callo Accioiuolº

stampats appreſſo l'isto

via de gli Vbaldiai,

ggiº.үнlºан lib. 1 a

& сяр. 27,8 car. 886.

h Matteo Villan, nel

lib 3. c. 6 o.ề car. 245.

*

*

i L'Ammirato uell'isto.

di Firenze à car, * 31.

K Matteo Villano nel

luogo eitats.

1 Nel cap. 9. del lib.r.

ε εκr. 1ο.

-

m 1348. à ear. 42. &

43 •

គឺៈ 74. à ear. 65.

n Dal lib. del Seggio di

Сарвляя .

o Nel lib. formularums

Bear. 171 · · |

p Nel dette lib.formu:

larum à car. 179.ater,

q Cefcia E.mazzo 13

titoliilluſtri,&à Signoria digrandiffimi Statinel Regno di Napoli; ma an

che à potenza, e forzebaſtanti di rimetternella Caŭ ſua quei già perduti

Stati della Grecia • -- *** - *:: -

Vemhe fin dall'anno 1328. Ambaſciator de' Fiorentinià Re Roberto,

Donato Acciaiuoliº per offerir la Signoria di Fiorenza,e di quel dominio

per diece anni à Carlo Illuſtre Duca di Calabria, figliuolo del Rè : e con

effo Donato douette forlevenire à Napoli Acciaiuolo fuo fratello, il quale

chiaramente appareſ effereftato figliuolo di Nicolò Caualiero, grado in

quel tempo fopremonella Republica. Acciauolo adunquede gli Accia

iuoli fatto Ciamberlano di Rè Roberto, diuenne per fauor di quel Rè Si

gnor di Prato in Toſcana. Di lui , e di Guglielmina di Pazzi ſua moglie

nacque il fecondo Nicolò, il quale ſotto non poco felice ſtella rimasto nel

la Corte reale di Napoli, fi diede primieramente, non effendo ancora ar

mato Caualiero a feruiggi dell'Imperątrice di Coſtantinopoli, e Princi

pella di Taranto,cognata di Rè Roberto, la quale era figliuola di Carlo di

Valois fratello del Rè di Francia; e dalei fù tenuto in tánta stima, chea

lora fù ſoſpettato 8 d'hauer'ella hauuto com Nicolò dopo la morte del Prin

cipe fuo marito, prattica poco honeſta. Egli fù º dall'Imperatrice fatto

come Maeſtro e Balio del Principe di Taranto, di Luiggi, e di Filippo fitoi

figliuoli. Andò con lei in Grecia; e col fuo configlio hauendo dato buo

niſſimi affetti à gli Stati dall'Imperatrícepofſedutiin Romania fe ne tornò

à Napoli; nel qual tempofù Nicolò mandato da Rè Roberto Ambaſcia

toreà Fiorenza i & impetrò dalla ſua Republica,ch'ella pacificamentepo

neffe in mano del Rè il dominio di Lucca. E dal medefimo Rèeffendosta

to creato Luiggi di Taranto ſuo nipote Capitano di cinquecento caualli

alla guerra di Čalabria intempo, che quel Signore non haueua più che

quindeci anni, glifù Nicolò k dato dal Rè per Maeſtro, e guida in quella

guerra, armando ancor’effo in quel tempo Caualiero.

Succeduta la morte di RèRoberto, e poco tempo dopo ſeguita anche

violentemente quella di Rè Andreaffo, eglifù Nicolò mezano, & autore,

che Luiggi di Taranto foffe dalla Regina Giouanna preſo per marito.Scri

ue Matteo Villano, che temendo Luiggi d’entrar la primanotte in camera

della Regina, egli fù da Nicolò inanimato, eſpinto anche per lo braccio al

meſtieredimarito,nel quale effendoſiallora,eſempreportato bene Luiggi,

meritonne Nicolò dalla Regina premij ampiffimi. Fù fattom Gran Seni

fcallo, Conte di Satriano, di Meifi, diTerlizzi, e di Ierace; Signor di Gi- |

funi,di Matera,di Gioia, di Canola, di Corneto,diSpennazzola,d'Orta,di

Palo,e d'altre Terre, e finalmente aggregato" tra nobili Napolitani nel

Seggio di Capoana: Il Gran Senifcallato gli fù conceduto º per lui, e

per Lorenzo fuo figliuolo dopo la ſua morte. La Città di Melfigli fù data

con titolo di Conte ad inſtanza di Papa ClementeVI.ſtando egli colRèin

Auignone;oue efsendo ſtato creato per prima Conte di Terlizzi, perillu

ſtrarlo, dicono la Regina Giouanna, e'l Rè Luiggi col nome di più nobil

Terra: Que Epiſcopalis Sedis prærogatiua letatur,&hauendo confideratione,

ch’egli con laſciar nell'inuafione de nemici il Caſtello di Melfi munitiffi

mo,e ben difefo da ſuoi Luogotenenti,haueua conferuato quella Città,po

fta nell'vmbilico del Regno, e che effo Gran Senifcallo haueua da fanciul

lo effo Rè alleuato ( fono le proprie parole del priuileggio P ).Nos Regem

creuit, ởnutriuit infantulum, lo dichiarò Conte di Melfi. Hebbe q an

- -- che
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che il Caſtello di S. Ermo di Napoli allora detto Belforte.

- Affalita la Regina Giouanna da Ludouico Rè d’Vngaria, che venne

l'anno 1348. à vendicar la morte del Rè Andreaffo fuo fratello,e fuggitafe

ne ella dal Regno, egli andò Nicolò con Luiggi Marito della Regina à ri

trouarlain Prouenza. In queſto viaggo effendo ſtato al Rè, & al Gran

Senefcallo proibito da Fiorentini, per tema del Rè d'Vngaria l'entrar’in

Fiorenza,trattenne egli il Rè mentre aſpettauano due galee de Genouefi,

per molti giorninella ſua villa di Radicofani. {

- Tra l'epiſtole del Petrarca fene legge vna ſcritta al Gran Senifcallo Ni

colò Acciaiuoli, rallegrandofi feco, che per opra ſua foffe fatta chiara al

mondo l'innocenza della Regina Giouanna.

Da Proueñza ſubito, che intefe, che Ludouico fe n'era ritornato in Vn

garia, volò à Napoli t e fece sì, che i Baroni vi richiamafero di nuouo con

ardenti proferte la Regina Giouanna, e'l Rè fuo marito : i quali venuti,

c trouato il Regno per ancora infeſtato dalle reliquie dell’efercito Vnga

ro, il valor del Gran Senifcallo ſenza dubbio raffettò la corona in tefta à

quei Prencipi. Affoldò nella Marca quattrocento caualli à fue fpefe, e

conduſſeGaleotto Malateſta Signor d'Arimini,e Ridolfo Signor di Came

rino con molt'altri caualli à foldo della Regina dalla quale hebbe in queſto

tempola conceffione di Nocera, º el gouerno di tutto il Ducato * di Ca

labria: nell’amminiſtratione del qual carico ei fi feruì il Conte di Melfi, di

chiarandoli ſuoi Luogotenenti,di Goffredo Gattola CaualieroNapolitano,

(quello,che poi per lo fuofauore diuenne l'anno 1355. Senifcallo, y òvo

gliam dire Maggiordomo Maggiore di Rè Luiggi) e d'Americo Caual

canti di Fiorenza,ambidue Ciamberlaniº del Rèrdal quale stimo, che de

riuano i prefenti Caualcanti, che fono in Calabria.

Eragià ſtata in qualche parte intorbidata la felicità del Gran Senifeallo

perlamorte di Lorenzo fuo figliuolo primogenito, il quale dopo eſercita

to il carico di Vicerè per la Regina Giouanna in Calabria, e di Caſtellano

di Napoli: º emoſtratiſegni digran valorenel difendere Melfi b perfette

mefi affediata dal Rè d'Vngaria. L'anno poi 1354. ſenza laſciar figliuoli:

benche haueffe hauuta per moglie vna figliuola di Tomaſo Sanfeueri

no Conte di Marfico; º fene morì nella guerra di Sicilia: giouane nonme

no per propria virtù che permeriti, egrandezza paterna giudicato non in

degno dell'honore che glifù fatto nel recarloàFiorenza,&in darglifepoltu

ra nel Monaſtero della Certofa, edificato poco innanzi dal Gran Seniſcal

lo ſuo padre due miglia preſſo della Città sù’l poggio di Monteaguto,doue

a 7. d’Aprile diquell’anno fù portato a fepellireº con pompa sì grande,

cha eccedendo troppoi termini della Fiorentina modeſtia, diede principio

à far poco grato il Gran Senifcallo alla fuaម្ល៉េះ , niente auuezza à veder

da vn Cittadino fouerchiartanto lo ſtato della ciuile vguaglianza. Con

fermofiqueſta mala lodisfattione quando il feguente anno, venuto egli

Ambaſciadore di Rè Luiggie dellaRegina all'Imperatore,che era in Siena.

Dilà tornòà Fiorenzaº perottener dalla Republica aiuti digente,e d'armi

in feruigio de fuoi Rè percioche egli hauendo, benche di patria Fiorenti

no, appreſo nella corte di Napoli molti costumi Napolitani, nongiudicò,

estendo Signor digrande ſtato,&in officio sìpreminente, douer viuere in

Fiorenzada priuato cittadino:e gli parea,che alla patria fua non poteffere

car altro,che honore, e gloriala grandezza da lui perhonorate vie ཀྵ ཨཱཀཱསེན
- 3ta
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fata prestovnPrincipe forastiero. Venuto adunque à Fiorenzá con vná

gran compagnia di Baroni, e Caualieri Napolitani, giouani ornati di di

uerfi habiti, con marauigliofiornamenti d'argento,e d'oro, e pietre pretio

fe atteſe ad vſo digranSignore,à trattenere continuamente in conuiti gran

diffimi la nobiltà di Fiorenza per la qual cofa ſenza,che numero alcuno di

genti hauelle impetrato dalla Republica, offeſt con quella ſuperba apparen

za di Regal faulto l'innata frugalità de' Fiorentini: effendo naturai affetto

dell'humana inuidia,odiar'in altri quei beni, de quali noi fiamo priuati.

Tornato in Regno andò Capitan Generale fnella guerra di Sicilia l'an

no i 357. E tre anni dopo andò ad Auignone,per impetrar, come feçe, da

Pápa Innocentio VI. l'affolutione de ſuoi Rè, in quel tempointerdetti

perlo cenſo non pagato alla Sede Apoſtolica. Prele egli volentieri il cari

co di queſtalegatione: perche effendofi refanella Corte di Napoli odiofa

la ſua molta potenza e à i Baroni del Regno,che fi sforzarono di farla foſpet

ta ancora al medefimo Rè Luigi i parue à lui prudenza il dar luogo all'inui

dia, con allontanarfi. Ma come fia fatale proprietà degli honori il ſeguir

chi gli fugge, egli fù il gran Senifcalco l'anno 136o. da Papa Innocenzo,

nella guerra, che moffe à Barnabò Viſconte, Signor di Milano, fatto Ca

pitan Generale di Santa Chiefa haggiuntoli il carico di Senator di Roma,

Gouernator di Bologna, Preſidente della Romagna, e Conte di Campa

na: e per efferfi in quella impreſa, e maneggiportato valorofamente, la

慧a d'oro folita di mandarfi da Sommi Pontefici à preſentar à grandiffi

mi Prencipi,fù dạPapa Innocentio mandata al Gran Sinifcallo Acciaiuoli,

oltre c'hauea quel Papain gratia ſua creato Cardinale Angiolo Acciaiuoli;

& Arciuefcouo di Patraffo Giouanni i Acciaiuoli, ambidue figliuoli di Ia

copo ſuo cugino,à lui concedette,chefollecitatoistantemente da RèLuig

ià ritornar in Regno, come che grandiffimi danni dalla ſua lontananza

ဂ္ယီဒီး'ိ le cofe di quel Rè, potefie ritornarui, con deputar ſuoi Luogote

nential gouerne de gli Stati della Chieſa alla ſua curacommesti. Venne

à Fiorenza perchieder trecento Caualliin feruigio di Rè Luiggie nato ap

presto quella Republica grandiſſimo ſoſpetto dellafilamollapotenza, pu

blicandoli contra yna legge, k che niųno Fiorentinopoffeffordi Vaffal

li, poteste effer del Magiſtrato glidiedero, non tanto permitigar lingiu

ria,quanto per cauarlốpresto fuora di Fiorenza,aliai prontamente l'aiuto,
che domandaua. Aiutò egli rondimeno lafiti Patria l'anno 1362. nella.

guerra di Pifa, armando due Galce à fue fpefein feruigio della Republi

ča, alla quale oprò, che la Regina Giouanna cedeste anche la Terra di

Prato,flatainfin dal 1328. fottò la Caſa Reale di Napoli; cedendole aan

ch'egli le ragioni, chếli competeuano come à figliuolo d'Acciaiolo, à chi
RèRoberto hauea donato quella Terra,e perfeze per vno herede, Tornato.

in Regno,& hauendo vinto, e ſuperato l'inuidia de Baron ſuoi nemici, trài:

quali principalmenten erano Giannotto Stendardo; e Ramondo del Bal

zo, fù da Rè Luiggicreato con ampiffima poteſtà fuo Luogotenente, e Vi

cerè nel Regno. Et effendo morto Rè Luiggi di Maggiodel 1362. ºri--

mafe egli nel medefimo luogo digratia,ę di potenza preſſo la Regina Gio--

uanna; dalla quale fù mandato la feconda volta Capitan Generale P nella?

uerra di Sicilia. Indi tornò con molti huomini d'armein Puglia à destrut

tione de ribelli della Regina.q Andò la feconda volta in Grecia,e per leii

prefeilpoffeſſo del Ducato d'Atene, e perferitennela Signoria di Corin:
* - - to?
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so, donatagli dalla Regina: e vi laſciò Gouernatore, e Vicerè Neri fi

gliuolo di Iacopo fuocugino, mada lui adottato per figliuolo: Efinalmen

te con estremo danno del Regno di Napoli, chefentì poi queimali, chela

prudenza, e valorfuo hauea tenutolontani, fe nemorì in Napoli l'anno

steſſo del 1363. come dice il Platina, ò nel 1366. come il Palmieri,laſcian

dofegni efprefſinon ſolo della magnificenza,ma anche della ſua pietà,e re

ligione : percioche arricchì di molterendite il Monastero de Cartufiani

nel Monte Sant'Ermo, comunementedetto di S.Martino in Napoli, oue

f fepellì, -- ' .. - -

Et oltre d’hauer fatto edificare da fondamenti la Certofa di Fiorenza

riccamente dotandola debeni temperali,la dotò anche di moltebellistime

reliquie,come della teſta di S.Gio.Criſoftomo,d'vna Hidria di quelle doue

Chriſto Signor Noſtro fece dell'acquavino, la teſta di S. Dionigi Areopa

gita donatali dal Rè di Francia,il braccio di S.Bafilio Magno,& altre molte

reliquie; percioche nella guerra,chefece in Grecia per li Rè di Napoli egli

con effi fuoi Prencipi capitolò, che nella conquiſta de luoghi, & Città del

l'Achaia tutte le reliquie, fuffero d’effo Gran Sinefcallo.

Edificò per effi Monaci Cartufiani di Fiorenza ful Fiume della Pifavn

Palagio forte chiamato il Caſtellare... ) : -

Tra le reuelationi di S. Briggida s'hà, che la ſua morte fù molt anni in

ੇ predetta, & anche che dopo morte foffe ſtato affonto tra'Beatiin

1CIO, - ,
Nel teſtamento fuo, ch’è in S. Martino di Napoliegli viene intitolato

Caualiero Gran Sinefcallo del Regno, Signor di Čorinto, Conte di Melfi,

e Palatino. Lafciò ad Angelo ſuo primogenitose Conte di Malta il Gran Si

nefcallato, e di più l'officio di Maggiordomo Maggiore per l'autorità, eli

cenza hauuta dalla Regina d'ampliargli. Li laſciò anche la Città di Melfi

contitolo di Conte, la Città di Rapolla, Spennazzola, Cisterna in Bafilica

ta, la Città di Tropea,Seminara,ela Città de Ieraci in Costabria, i Termini,

e Caſtelli di Nocera, Roccantario, Pimonti, Tramonti, a Città di Maiuri,

Gragnano,Pino,e Scafato in Principato; Nelleragioni de Vaffalli, cheha

uea in Capoa,e Napoli,e nelle ragioni, che hauea ſopra la Caua, Bucino»

S.Marzano, e la Valle, & anche ſopra Ciuitella nell'Apruzzo; tutte cofe,

che à lui erano ſtate date in cambio di Matera, e Ginoſa ceduti alla Corte

Regia; oltra delle quale cofe l'istituì nel dominio (referiſco le proprie paro

le del teſtamento) della nobiliffima Città di Corinto con tutta la fua Pro

uincia, e Caſtellanie, & in tutte le Terre, Caſtella, e Cafali del Principato

d'Acaia,ene Burgenfatici,che poffedeua nell'Iſola di Sicilia.A Benedetto

ſuo fecondogenito, che hauea d'hauere permogliela Conteffa d'Aſcolila

fclò8oo onze d'entrata donatoli da RèRobertofopra Corato, Palo, e Bi

netto:laſciò diuerſialtri legati pij,afferendo hauere foprail Monte di Fio-

renza vn rendito di onze 36r. e trà l'effecutori,Margarita de Spini Con

tella di Melfi ſuamoglie. -

Hebbe il Gran Sinefcallo dueforelle, t delle quali la primafù maritata à

- Manente di Buondelmonte Caualiero anch'eſſo Fiorentino; dal qual ma

- trimonio oltrei duemaſchi, Franceſco Signor di Caffano, e di Caſtagno,

&Eſaù, nacquero due figliuole,col fauor del Gran Sineſcallo lorzio mater

no altamente maritate,vna ad vn Signor di caſa delTocco,Duca di Leuca- ,

tain Grecia, e l'altra al Conte di Catanzaro di caſa Ruffo in Calabria; Et

... ” - - В - An.

í tl Platina wells vita

di Papa Vrbazo VI.e

la Cronica del Ducs

di Montaleone à car.s.

& Palmier- sella vita

del Gran Sineſsallº.

t palla vita del Gran

Sine, cailo .

-
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Andrea l'altraforella del Gran Sineſcallo; quella à cui il Boccaccio intites

lò il libro delle femine illustri, fù primieramente maritata à Carlo d'Artus,

Conte di Montedirifi; e vedoua poi di lui, à Bartolomeo di Capoa Conte

d'Altauilla. u Fù moglie d’effo Gran Sinefcallo Margarita di Spini, fami«

glia nobiliſſimain Fiorenza; e dalei hebbe quattro figliuoli, Lorenzo, An

gelo, Benedetto, & vn'altro Lorenzo,così chiamato, per effer nato dopo

Ia mórte del primo. དུས སུ ་ །］ - - - - :

Angelo ſucceſſe à i Contadi di Melfi, e di Malta, all'Officio di Gran Si

nefcallo, x & alla Signoria di Corinto in Grecia. Leggefi nell'Archiuio

y la commiſſione, chefà la Regina Margarita ad Angelo Acciaiuoli Gran

Sineſcallo,che habbia cura difare per forza, fe non dibuona voglia » cheal

Conte di Nola,e di Solito,che eraanche Conte Palatino del Regno, fiano

restituite alcune Terrein Principato Vltra, occupategli da Ramondo del

Balzo Orfino fuo figliuolo fecondogenito: quello, che poi diuenne col va

lorfuo Conte di Lecce,e Principe di Taranto. - *

: Hebbe il Conte Angelo Acciaiuoli carico di Capitan Generale per

Rè Luiggiin Sicilia, ze ſe ne morì in Meſfina,oue nell'iſcrittione, che èsù

la porta del Palagio Reggio,fin’ora appare memoria di lui. Hebbe per mo

glie vna figliuolavnica d'Antonio Grimaldo, Signor di S.Giorgio in Cala

bria,dalla quale generò trè maſchiRoberto, Fránceſco, e Giotanni: oltre

due femine, che ambedue erano maritate l'anno 1396. a Giglia à Luiggi

Sanfeuerino Conte di Policaſtro, e Marefciallo del Regno , e Meſſina å

Acquauiua primogenito di Corrado Conte di San Valen
|- - - , : )* '* ｡ · · · · - y , * · *: ** |- |- *

- -

-*

tlħO • - - - -- 2 D^ ; * * * · · · · · ; - · · · · · · •

Robertobilprimogenito del Conte Angelo, effendo ei giouanetto in

vitadelpadre, evacando la Chieſa di Melfi permorte del Veſcouo Antº

nio, fù da Papa GregorioXII.hel 141 r. creato in quella Chiefa Vicariº

Apoſtolico; e comeſe ciò haueffe procuratost padre perdargli occafione

d'attender à studij, gli fù concedato dal Papa, ch'èi poteſſe folamente

pigliardell'entrate Veſcoualitrecenſo ducati l'anno perfe, e cento pervn.

Maeſtro,riferuando tutto il reſto de fruttial futuro Veſcouo, öüero à bene

ficio, & aumento della medefima Chiela; e ei nondimeno fi troua polcia

permorte del padre ſuccedutoà’Contadi di Melfi, e di Malta, &aleárico

di Gran Sineſcallo. Però nè di lui, nè de' fratelli appare poialtrámemo

Il3 . . . . . . . . , -, . ' ' ' , ' -

Il terzo figliuolo del Gran Sineſcallofù Benedetto Gonte d'Aſcoli. Leg

gefi trà i Registri di Rè Carlo III. del 1381. dvn ordine della Regina

Margarita a’ Baroni della Capitanata, che fi cônferiſcano tutti perſonal

méntein Lucera per intendereiui quel, che Benedetto Acciaiuoli haueus

à fignificar loro innome d'effa Regina. Peruenuto al Regno Ladislao, ei

fù vno de Signori del Regno, che preſentata la battaglia à Sanfeuerinine

mici del Rè, rimafero col Principe Ottonel'anno 1392. prigioni inſieme

con vnfuo nipote, non nominato dall'Autore della Cronica di Monteleo

ne: e ma farà vno de ſopradetti figliuoli del Conte Angelo. Ristoffofi

adunque con buona taglia da mano de’Sanfeuerini, meritò poi, che li fof

fero da quel Rè date in gouerno in vn medefimo tempo con titolo di Vi

cerè í le più importanti Prouincie delRegno di Napoli, la Capitanatas la

Bafilicata, Terra di Bari,e Terra d'Otranto,nel qual carrico hebbe perfuc

ccffore l'anno 1392. Antonio di Camerino. Dopoil qual tempo egli di
- ԱՇm
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uenne Conte d'Aſcoli: g percioche hauendo preſo permoglie Rouara di

Sabrano, figliuola del Conte d’Ariano, e d'Apici, e fuccedendo alla Con

teffa Mariaរ៉ែ Madresportò al marito quel Contado. Egli vien’il

Conte Benedetto nel 141 o.laſciato vno de' Gouernatori Generali di tutto

il Regno inaffentia di Rè Ladislao con ampiffima poteſtà. Nel teſtamen

to d'Vgone Sanfeuerino Gran Protonotario del Regno, che morì nel

14.oo.nella Saponara fi fà egli fcrupolo non ſolo di douer dare 3oo. fiorini

đoro al già morto Nicolò Acciaiuoli Gran Senefcallo, ma anche 16oo.

tomola digrano à Benedetto Acciaiuoli.

Non hebbe Benedetto figliuoli legitimi, ma ben rimafe dopo lui vn folo

figliuolo naturale,detto Carlo,hil quale febenfuccedette al Contado d'A

fcoli; ribelle nondimeno della Regina Giouanna, nefù l'anno 1418. fpo

gliato,effendone inueſtito Gio:Antonio Orfino Principe di Taranto; nèdi

lui appare poi altro.

L’vltimo figliuolo del Gran Sinifcallo fù detto altresì come il primoge

nito Lorenzo. i Coſtui fù Ciamberlano di Rè Ladislao; e dopò la morte

del Rè Gouernator della Calabria per la Reggina Giouanna II. k Egli per

ſucceſſione paternafù Signore di Caſtellania,di Calamata, di Chiarenza, e

di Chiaramonte in Grecia, e di Spennazzola in Regno; oue per ragione di

compra fatta da Marfilio di Confaloniero Conte di Morcone, infin dal

1388. aggiunfeil dominio d'Oppido,di Caſalapro, di Cancellara, e di Pie

tragalla.Hebbe per moglie Mattia Caſtalda, 1 dalla quale generòvnafola

figliuola detta Margarita, che con la futura ſucceſſione di tutto lo ſtato pa

teruo fù maritata à Iacopo della Marra, mSignor di Stigliano, e di Barlet

ta,il quale hebbi poi fopra Spennazzola lite con Benedetto Conte d'Afco

li, zio difua moglie; e finalmente compromeffe le loro differenze nella Re

gina Giouanna.Spennazzolafù reſtituita al Contc con conditione,che do

o la lua morte foffe di Lorenzofuo fratello; e ſucceſſiuamente di Margari.

tafigliuola di Lorenzo; e fe in tanto haueffe voluto il Conte venderla, fof

ſe obligato Iacopo della Marra marito di Margarita à comprarla, come la

comprò perdumilia ottocento quaranta ducati d'oro. Da queſta Margari

ta n Acciaiuoli nacque Guglielmo della Marra, primo Conte d'Aliano, il

quale poteua ben gloriarfi d'effer per lato di madre difcefo dalla famiglia

Acciaiuoli: poiche gli Scrittori delle Fiorentineiſtorie non tralafciarono

di dire à gloria del Gran Duca Coſmo effer egli difcefo da Laudomia Ac

ciaiuoli. Nèfù, per dir il vero,queſto matrimonio di Iacopo della Marra

punto indegno della famiglia fua, folita d’offeruar molto decoro nell'im

parentarfi maffimamente nelle donne tirate in cafa loro:Percioche in quel

tempo oltre tanti Signori degli Acciaiuoli, che erano in Napoli con ric

g 141o. a car. I 37, e .

dalla vita del G.

Sisifeallo.

h Nell’ Archithia vec

ekio.fi/e, r. a car. 277.

i Fafe. I 1. a car.s7.

K همانم vita del Gran

Sinifcallo •

l Dal mede/Emo Autere

DIA I 4 I 7. & fa". 42.

n Dal prereſº delGru

rado d'Aſia : º cel : rss

oipe di Siglianº.
-

chi, e nobili baronaggi, e co maggiori officij, & apparentati con le prime :

cafe del Regno, viueuano anche quattro figliuoli di lacopo, cugino del

Gran Sinifcallo,vno chiamato Angiolo o Cardinale, Decano del Colle

gio, Vicecancelliero di S. Chiefa, Arciuefcouo di Fiorenza, Legato nella

Marca,nell'Vngheria,e nelRegno di Napoli,oue coronò Rè Ladislao.

Neri,ouero Ranieri, P adottato in figliuolo dal Gran Siniſcallo, e da lui

laſciato in Greciaal gouerno degli Stati,che vi poffedeua la Regina Gio

uanna Prima,haucua occupato, emolo del primo Neri, il Ducato d'Ate

nesil Prencipato di Corinto, la Signoria di Tebe, e della Beotia:efinalmen

te per conceſſione di Rè Ladislao era stato per mano del Cardinalfio fras

- B 2 to ito

o Dalla vita del Gra »

Sami/callo, e dal Mori

gia nell’ hiſtor. di Mi

la то я сяr. 44ъ,

p Dal . . . . . . . . ne 'ኮ

aggiunt.* del Baca a reto

a ear.8 1° e dalla vita

del Gra* Siniſca!».
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4 13sa, o a tar. I •о,

r Mstteº Villaso nel

e.95. del lib, p. a sar 6,

[ L’Ammirats tiell’hi

for de Fioresza a car,

595 •

~

r Nell'Arebiuiº Aposto

łie o a Rºm s nel Regi

fire « delle Bille di Pa.

pa Bºxifacio H. fºgna.

es con dettet z C, a car,

39°

tı Ball’Aretise,

x Teodºro Shadagnina

neli ffwr. de' Turchi.

y ti serdonati nel luº

gº cit.

z Dalla vit« del Gran

S */cailo, e da Teodavo

apa "*gar"o nell’ istor.

ze” i 4rt hi.

tello coronato Duca d'Atene. Et appunto nel tempo, che Margaritafua

nipote fi maritò in caſa della Marra, egli haueua marirate due fue figliuole

- Bartolomea à Teodoro Paleologo Prencipe di Sparta, e fratello di Ema

nuello Imperator di Coſtantinopoli; e Francefca,che dibellezza,e di valo

re auanzò tuttele donne dell'età ſua, maritò col Principato di Corinto in

dote à Carlo diTocco, qPrencipe dell'Arcanania,d'Arta, e della Cefalo

nia in Grecia. Benche il Palmieri nella vita del Gran Senefcallo vogli, che

Bartolomea foſſe maritata al Prencipe Carlo di Tocco, e Franceſca al

Prencipe Paleologo.

Vn'altro fratello del Cardinale,detto Giouanni, r erâ,comediceuamo,

Arciuefcouo di Patraffo;e nel medefimo tempo

Donatol vltimo figliuolo di Iacopo, viueủailmaggior cittadino, c'ha

uefie allora Fiorenza; creato Caualiero dal popolo, stato più volte Confa

loniero,moltistime,Ambaſciatore à fommi, e grandiffimi Prencipi; e per ef

fere ſtato anche Senator di Roma, f di sì chiaro nome da fuori, che Rè

Carlo III. s'induſſe à donargliliberamente la Baronia di Caffano, e di Ca

stagno nell'Abruzzo. Benedetto XII. creato Papa, per vn Breue, che è in

mano de fuoi diſcendenti, gli ſeriffe, dandoglinotitia della ſua promotio

ne. Papa Bonifacio IX. il fece fuo Luogotenente Generale nel Patrimonio

di S.Pietro; t Enon venne Ambaſciator di Prencipe niuno à Fiorenza,che

non hauefie commiſſione di vifitar particolarmente Donato,come grande,

e preclariffimo cittadino: onde i ſuoi emoli erano foliti di chiamarlóil Du

ce,e Signor di Fiorenza. u Finalmente, non potendo cotanta grandezza,&

eminenza diſtato in vn cittadino non recar foſpetto à Republica gelofifi

ma della ſua libertà, nèfù egli con molti della cafa di Medici ſuoi aderenti,

confinato à Barletta per diece anni. Così mancando la famiglia Acciaiuo

li per l’efilio di Donato dallafuafolita potenza nella patria, quafinel me

defimo tempo fi ſpenfero per mancamento di ſucceſſori, le grandezze, &i

Baronaggi,ch'ella haueua nel Regno di Napoli: e non moltotempo dopo

perderono anche in Grecia gli Acciaiuoli il Ducato d'Atene dopo la mor

te del Duca Neri,poffeduti da Antonio ſuo figliuolo, x il quale bench--,

moleſtatouitaluolta da Venetiani, e dopo hauer dato lorovna grandiffima

rotta preſlo Tebe, viffe poi pacificamente in quei dominij y infin’à tanto,

ch'egli ſenza laſciar figliuoli di ſubitana morte ſe ne mori, efù dagli Ate

niefi alla ſuccciſione d'Antonio chiamato Neri, figliuolo di Franco, cugino

del morto Duca, il qual Neri in quel tempo in Grecia fi ritrouaua in Corte

delzio: percioche Donato Senator di Roma, e fratello del fecondo Neri

Duca d'Atene,laſcio dopo fe trè figliuoli, Franco, Antonio Veſcouo della

Cefalonia, e Iacopo. E da Franco ſuo primogenito nacquero Antonio, e'l

terzo Neri,il quale,come diceuamo, per fauor de fudditi, fù acclamato, e

viffe Duca d'Atene. Ma effendo il più delle volteà tuttigli altri affettifupe

riore negli huomini il deſiderio di dominare, egli füpoco dopo da queido

minij diſcacciato per inganno più che per forza d'Antonio ſuo fratello, z

nel figliuolo del quale ferbò l'ira diuina la vendetta della fraterna offeſa:

percioche Franco figliuolo d’effo Duca Antonio,effendo permorte del pa

dre ſucceduto in quegli Stati,ne fù poi con barbara aftutia,e tradimento di

fcacciato da Maometto Imperator de Turchi: e finalmente hauendo pri

ma veduto porre trè fuoi figliuoli à fatiar l’altruilibidine nel ferraglio, fù

perordine del medefimo Maomette miſeramentefatto ſtrangolare.

Eť
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Et effendo anche nella maniera, ches'è detto, la caſadel Gran Siniſcal:

ío Acciaiuoli, già del tutto ſpenta nel Regno di Napoli, vi la riportò vn’

altro Angíolo Acciaiuoli a da Fiorenza, che Caualiero prode in guerra, in

compagnia de ſuoi figliuoli, e d'altri della cala venne inே di Rè Fer

rante vecchio, à cui notabiliſeruigi effi fecero nella guerra del Duca Gio

uanni, per gli quali meritò in premio da quel Rè l'anno 1465. la con

ceſſione di Corato. Ma perche poi di lui, è de' fuoi figliuoli

altro non appare, ſtimo in effi la feconda volta efferfi in

Regno la caſa Acciaiuoli eftinra. E per vltimo non

- # deue tralafciare, che di Zenobio Accia

iuoli fi legge in lingua latina vna bel: A

liſlima oratione器 in lode del

la Città di Napoli.

DEL:

a fa Summaria nell'.

Archiuio di Sergto nel

quinterno 2 a ear.z º.o.

Et in Summaria nelt'- .

Archiuio grande nel

Rºg.exequutoriarum

primo del 1463, a sare

a8, 4 18e,
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DELLA FAMIGLIA

DACERNO OBELCADRO,

i NT I CHISSIMA è la caſa d'Acerno nel Règno

di Napoli, ouefono ormai quattro cento anni, ch'el

la fifpenfe.Guidone d'Acerno o nell'anno 1 187 per

vna parte di Acerno, & altri feudi, che pcffedeua in

Gifoni mandò in foccorſo di Terra Santa fei foldati

Principato nel 1239. hebbe in cuſtodia dall'Impera

tore Federico II. vno degli oftaggi delle Città Guel:

fe di Lombardia,che furono mandari à cuſtodirfià Baronidel Regno . Et

à Filippo toccò Anſelmo Triuultio Milaneſe. Maio più tofto credo, che

Francefe fia la caſa d'Acerno di cui hora fauelliamo, e che fiorì ſotto il Re

gno di RèCarlo I.poicheDalmafio di Tarafcone l'anno 1275.chaueua co

me Signor di Castronuouo lite de confini con Guglielmo Vifconte da Mi

lano Signor di Confa, e con Rinaldode PoncelliSignor d'Andretti. Que

fto medefimo Dalmatio (perche Tarafcone douea effere la patria) il pro

prio cognome d di Belcrado hauea cambiato poſcia fecondo I'vío di quei

tempi con Acerno Terra da lui poſleduta : onde Dalmatio di Belcrado

vien chiamato Padre di Gio. d'Acerno ſotto il Regno di Rè Carlo II. Et

d'Acerno fi cognominano Stefano, che armato già Caualiero, è mandato

l’anno 1288.con Iacopo Galeoto,altresì Caualiero,ad informarfi del valor

dello stato d'Oddone di Tuzziaco, Gran Giuſtitiero del Regno. Di Stefa

* - nry .
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no non appare poi altro. Però non folo Dalmatio, ma anche Berlengiero

Ganfelmotto,Roftaino, & Adimaro figliuoli di Americo tutti diTaraſcone

vennero in feruigio di Carlo. Di Berlingiero Caualiero, e Signor di Rocca

Maginolfo (e credo in Prouenza) fi troua f chiaramente effervenuto con e Faſº.s3.aear.ro,

molti compagni inferuigio di quel Rè. Ganfelmotto era g Vicerè di Prin- ::::::::

cipato,&Terra Beneuentana l'anno 126o. Roftaino h fù Valletto,& Fami- h.:

liare di Rè Carlo, e Gouernatore di Regio, e Proueditor delle Caſtelle h ::::::17.e4, p.

della Capitanata, & della Bafilicata, & Adimaro i figliuolo d'Americo

Caualiero hebbe in Regnola conceffione di Licinofo, di Canonico, e del- sı69.

la Celenza. Ma diniuno dicoſtoroferitroua diſcendenza,folo di Dalma

tio di Tarafcone, ò di Bełcadro, & d'Aliftafia del Balzo forella di Bertran- |

do Conte d'Auellino, e certo, che nacque Giouanni d'Acerno, il quale |
effendo ancorgiouanetto fu mandatok in Sicilia, e dato in man d'Arago- k 1.91.129.. B.2 car.

nefil'anno 129 r. per oftaggio in cambio di Ramondo del Balzo primoge- 9a

nito del Conte Bertrando, e ſuo cugino : per la qual cofa il gouerno dello

g 1269.B. 180.89 126o

al maz.Kº 83.

i 1269.D.36.అ*u?రళి

Stato d'effo Giouanni fù dato da Rè Carlo II. (durante la ſua prigionia) à ·

Bonforzato di Caſtellana. 1 Confiftea lo Stato, oltre Caſtelnuouo,in A-. I 129 t.A.124.

cerno,Vietri,Cucullo,Tortorella,e Corfiaco. m. Ma in proceſſo di tempo m ,ses. F. I.

tornato libero anch'egli Giouanni in Regno,tolfe per moglie Iacopa ndel- n 1362.1393.4.ear.se

la Marra, figliuola di Rifone, la quale l'anno 13 oz. vedoua di lui, e per l’an- *

tefato Signora di Caſtelnuouo, ofi rimarita ad Vgone del Balzo Gran Sine- o 13oa.c.82.at.1311"

fcallo del Regno,e del Piemonte: Non fece Iacopa altrimente alla caſa di ººº.

Belcadro figliuoli: ond ella hebbe per ſucceſfore del dominio di Caſtel

nuouo Guglielmo di Sabrano Conte d'Apici, P che poi ſuccedette al Cő
p 1319. D.ъ93.

tado d'Ariano,&è chiamato da RèRoberto ſuo parente; q perquãto io fii. # #####: 137.

mo, fratello vterino, & herede di Giouanni d'Acerno, percioche Aliftafia -

del Balzo,forella del Conte Bertrando,che fi truoua madre del Conte Gu

glielmo di Sabrano, l'anno 13 11. dopo la morte del primo marito Signor

d'Acerno,firimaritò ad Ermingao Conte d'Ariano, Gran Giustitiero

del Regno, chiamato dal Rè Carlo II.fuo parente.r Ela Baro- - -r isºs. p., oz.

nia d'Acerno per morte di Giouanni, e per mancamen-- .

į to di ſucceſſori deuoluta alla Corona l'anno 1298. - * * * * * * * * *» . .

fù da Rè Carlo II. conceduta f à Rugiero de . . . . . fr೫.D.. v

Loria Grand'Ammirante del Regno, e fa

mofo fopra tutti i Capitani di quei

- - - tempi. Così in Giouanni fù la -

s |- cafa d'Acerno rinouata,

e ſpenta in Regno,

non trouan

dofi più

innanzinè d'Acerno,nè di Belca

dro fatta mentione

- - alcuna .

- - *

- -

***

|- *

- - --

-, , , * * · *
- -

* -

|-

|-

|

Vfaua perarmi questa famiglia vncampo partitola parte |

destraroffa, e la finiſtra negra convna ferra a -- - - --- »

d'argento à trauerſo. . . . . . .
*

- -

* - - - |

|

|

|

DEL
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G:DI, é potenti furono à tempo della Republica gli Adi

mari in Fiorenza: de qualifopra tutti celebrifono inomi di Pie

tro, t che l'anno 12 15.nell'affedio di Marturia,fù primo à falir sù

le mura:poidi Bonaccorſo, e di Bindo fratelli. · .

Bonaccorſo Caualiero pernobiltà, e per industria in quel tempo molto

ftimato fù Ambaſciadore de Guelfi vfciti da Fiorenza alla Madre di Rè

Corradinou l'anno 1262. Cercò di farlo venire in Italia all’acquisto del

paterno Regno,occupatogli da Rè Manfredi: ma per effer Corradinofan

ciullo, e perciò inabile allora à prender l'arme, leggefi, che Bonaccorſo

non potendo recar’altro d'Alemagna, che prontezza, e volontà grande

d'abbracciar l'imprefa (tanto potenti erano in quel tempo gli affetti delle

fattioni) fi fece donarvna mantellina foderata di vari,che vfaua portar’il

picciolo Corradino, la quale in Italia à Guelfimoſtrata,non altrimente,che

fereliquia foſſe ſtata,vi traeuano legenti per vederla, -

Da Bonaccorſo nacque Forele, il quale fù Capitan Generale de Guelfi

l'anno 1264. * e prefe permoglie tre anni dopo vna figliuola del Conte

Guido Nouello, y e nel medeſimo tempo Bindo fratello di Bonaccorſo

tolfe vnafanciulla degl'Vbaldini per moglie; z matrimonio tra Guelfi • e

Ghibellini in quel tempo procurato per eftinguer tra loro gli odij, e fiabilir

per tal mezzola quiete,e'l ripoſo della Città. Da

3.
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|

|

Da Bindo nacque Manno, che viene annouerato il primo tra Valletti di :

Rè Carlo Primo : percioche fi legge effere ſtati riceuuti in vn medefimo

giorno nella Cafa reale e Manno figliuolo di Bindo Adimari, Caualiero

Fiorentino : Errico d’Aureliano,Giouanni,e Riccardo d'Arena, Bertoldo

figliuolo di Giozzolino della Marra, Ramondo figliuolo di Bertrando del

Balzo Conte d'Auellino,Beringiero Cantelmo figliuolo di lacopo,& altri.

Fermoffi Manno nella Corte di Napoli, efù in proceffo di teņmpo arma

to Caualiero da Rè Carlo II. E fatto della Cafa reale, e Caſtellano di Bar

letta, f e Signor d'Allano g in Terra d'Otranto, confiſcato al già morto

Adinolfo d'Aquino Conte dell'Acerra. Ei niuna cura fi prefe mai ditor

nar alla patria, oue preualendo il più delle volte nelle ciuili diffentioni di

quei tempi il popolo alla nobiltà,il nome di nobile, che altroue recauari

putatione,& honore,veniua ad effer'in Fiorenza di peſo,e di pericolo.

Auanzoffiadunque Manno tanto nel valor proprio, e nella gratia di Rè

Carlo,ch'egli interuenne poi Ambaſciatore diquel Rè alla Coronatione di

Papa Bonifacio VIII. he s'offeruò per vna gran felicità, e gloria del nome

Fiorentino, gli Ambaſciatori ditredeci Potētatii maggiori del Christiane

fimo, interuenuti l'anno 13oo. à quella coronatione, tutti effere ſtati Fio

rentini : onde fi conferua memoria infino al prefente giorno d'vn detto di

Papa Bonifacio, il quale,come che eloquentiffimo era à quel propofito dif

fe. I Fiorentini effer nelle cofe humane il quinto elemento. Interuenne

Manno à queſta Ambaſceria molto ſplendidamente: perche fi legge, i che

entraffe follennemente dentro Roma con cento cinquanta caualli di Re

gno,ornati alla diuifa d'Adimari, e Pucci : ond’io vò credendo, che Fioren
8 |

tina,e della caſa di Pucci foffe ſtata la moglie di Manno. Egli poffedette

nel Regno di Napoli oltre vn rendito di quaranta onze d’oro, k per dona,

tione di Rè Carlo II. Ariglianoin terra d'Otranto, e la metà di Cuma in

Terra di Lauoro, m oggi diſabitata, ma celebre per effere ſtati i Cumanii

primiedificatori dell'antica Napoli. Queſta Città egli diede con affenſo di

Rè Carlo II. che con tal conditione glie l'haueua conceduta, per dote

d'Oliua n vnica ſua figliuola, da luimaritata à Francolo della Marra figliuo

lo di Galgano, Signor di Riulo, nella quale vn ramo degli Adimari, che ,

Manno ſuo padre haueua trafpiantato nel Regno di Napoli, preſtamente fi

fpenfe. - - - -

Р Profperarono nondimeno per gran tempo đopo gli Adimariin Fiorenza:

onde Gio:Villanio di loro parlando 28.o. anni fono, e più dice. Effi Adi

mari oggi Jono quaß il maggior legnaggio di Firenze : Antonio fidatofi

nella riputatione della ſua perſona, e nella grandezza della famiglia, fi fece

capo, & autore della congiura fatta co Mediciper difcacciar di Signoria il

Duca d'Atene. p fù Ambaſciatore per la Republica a Papa Clemente VI.

q l'anno 1346.e l’anno appreſſo à Ludouico Rè d'Vngheria, r che era paf
fato in Italia per vendicar la morte di Rè Andreaffo fuo fratello. ン

Celebre è finalmente il nome d'Alemanno, diminutiuo del quale (effen

do antica vſanża in Fiorenza,d’accorciar’ in ſtrane guife i proprij nomi) de

ue efferfenza dubbio il nome di Manno. Alemanno adunque degli Adima

ri,figliuolo di Filippo,fù Arciuefcouo di Pifa f l'anno 14o6...e creato l'anno

1414.Cardinale da Papa GiouanniXXIII. t fu Legato in Francia,editan

ta eſtimatione nel Collegio, che à lui fù principalmente attribuita la crea

tione di Papa Martino V.auantiil Papato detto Oddo Colonna, e da Fio
- - С ICIOZ3•
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u Nella cața 4 nel max.
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z Nella caſa 4.ne! tnax.

2Kº 19. * 4. a 1 e 74

Caſa H, nel marzº 79.
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a Nel difkorfo de' Gri

maldi.Del Nero , e de

Marchefe di Capoa.

b і з89. 4.9.

c 1 363.C.146.

261d.هله 13e3. A۰

e Caffa M.nel mazzº 61

из от. i i oz. B. 3».

f 1290, C, 7. :

renza vennero poi Contino u d'Adimari, e Filippo x fuo figliuolo ad effer

per Rè Roberto Vicerè dell'Abruzzo Citra, e della Capitanata, y e dietro

ad effaloro Lotto. z Ma noſtro principal'intento non è di ſcriuer de gli

Adimari tutti, ma folo, come habbiamo fatto, del ramo che ſpiccatofi da

Fiorenza tregento è più anni fono, allignò per qualche tempo nel Regno di

Napoli,& hebbe con la famiglia della Marra parentado. E perche godet

te la nobiltà Napolitana nel Seggio di Portamuoua, è annouerata tra le fami

glie estintë diquel Seggio. : |- -

Nè è poſſibile à credere con qual' arte continuamente la Caſa reale di

Napoli così degli Angioini Rè, come di quei di Durazzo per conferuarfi la

fopraintendenza, & vnquafi affoluro dominio, acquiſtato già da Rè Carlo

Primo ſopra i Guelfi d'Italia, li teneffero con varij mezzi allettati alla fede,

e dipendenza loro,in diuerfi vfficijdel Reame occupandogli. Quindi nel

l'Archiuio veggiamo(oltre tanti Caualieri, Senefi,Parmeggiani,Piacentini,

Marcheggiani,Romani,eGenouefischefurono Capitani,ėGouernatori del

la Città di Napoli,come altroue diremo) a Rè Carlo Primo hauer fatto il

primaanno del ſuo Regno, del Configlio, e Familiare fuo,Lorenzo Tiepoli

b figliuolo del Duce di Venetia.

iĪConte d'Aras figliuolo dis. Luigi Rè di Francia laſciato da RèCarlo

Primo,e confirmato da Papa Onorio IV.di caſa Sauelli,Balio,e Vicario del

Regno di Napoli, hauerhauuto per Configliere, & astefiore nel gouerno

, , del Reame di Napoli Aldobrandino e Aldobrandinida Fiorenza; e ritor

nato Rè Carlo libero da Çatalogna al Regno,hauer conceduto d Baronag

i in Terra d'Otranto ad Aldobrandino,e Corrado Aldobrandini, e Lippo

: della medefima famiglia effere ſtato familiare d'effo Rè, e ſuo ſecretoin

Principato,e Terra di Lauoro.Et Eirico de Marif daGenoua ſotto il Regao

del medefimo Rèfùfatto non ſolo Sig. di Procida, ma anche Vicerè della

Bafilicata l'anno steſſo del 1296. Percioche grandiffima parte hebbero i

g 1274.B.9e.

h 13 16.13 27. B.9o.

i Nella caffa A.melmaz

28.

K Nella caſaB nel max.

zo 7 z:

l Nella caſa A nel maz

хо 7 о.

m 13 13. I 314. 4. * 1.

n Nella caſa A. mexxe

8.

о 133 б. D 2.

p Nella caffa B.nel max

ス934.

q 133 6 1337. B. 283.

r і 2 - з В 2 33.

f Nella caſa A. nel maz

*り 2○

t Nella caſa A, me lmaz

K0 34.

Genouefinella Corte reale di Napoli infin dall'anno 1274 che tra Rè Car

lo I. e-quella Republica fù in Napoli fermata la pace g per opera di Pa

pa Innocentio V. interuenendo Ambaſciatori per la Signoria diGenoua

Guidone Pinello, Babilano d'Oria, Lanfranco Pignataro, e Giouanni d'V

olino. - |- |- * -

B Sotto il Regno poi di RèRoberto de' Fiorentini oltrei fudetti Adimari,

& Aldobrandini, e gli Acciaiuoli, che à fomma grandezza fi folleuarono.

Lapo Spini h l'anno 1327. fù fatto del Configlio reale con la facoltà di

congregar il Configlio di guerra, e diſcriuere i voti, e deliberationi, che

in effo fi faceſfero.Bartolo Mainetti i fù Vicerè di Terra di Lauoro, e Con

tado di Molífi. Luigi di Bardi k Ciamberlano, l Capitano della Monta

gna nell'Abruzzo : e Gentile di Buondelmontem Vicerè della Calabria

l’anno 1328. De Pifani venuto in Napoli Ambaſciator della ſua Republica

l'anno 13 13.Guidone di Lanfranchi,armato Caualierofù fatto della Cafa,

e del Configlio reale. De'Venetiani Marino Trionon Caualiero fù Capi

tano, e Vicerè della Calabria l'anno 1341. e de'Genouefi Iacopo de Mari

o fù Vicerè della Bafilicata Franceſco de Mari, p di Terra di Bari :

Emanuel Fieſco Conte di Lauagnaq Vicerè, e Capitan generale in Cala

bria: Giouanni de'Marchefi di Ceua r Straticò di Salerno: Lanfrãob VÍo

dimare ſ Ciamberlano regio, e Vicerè dell'Apruzzo l'anno 1329. Leónino

Mallone i Vicerè della Capitanata: e nellofcffo anno Lucchino Marruc

cello
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Ratioriale della Gran Corte. Z --

cello u Ciamberlano, e Vicerè dell'Abruzzo, hebbe ancheil gouerno di

Barletta,x e per la Regina GiouannalPrima fù poſcia Vicerè,e Capitan ge

nerale della Calabria, y e l'anno 1358. Vicerè diTerra di Bari, e Maeſtro

|- |- *
*

-

-

Dicde la Regina Giouanna il carico di Vicerè di Calabria'à Rampolli

no Grimaldi a da Genoua,e poi à Buonaccurfio Manerio b da Fiorenza.

Fece Paganino di Marini e Genouefe:Ciamberlano,e Caſtellano del Ca

fteinuouo:e Lodouico degli Obizi d da Lucca familiare, del Configlio, e

Regente della Vicaria l'anno 1275. . . . .

Řè Carlo III. fece Vicerè dell'vno,e l’altro Abruzzo il Marchefe Spinet

ta Mala ſpina e e della Calabria Simone del Poggio f Caualiero Perugino,

- il quale fatto prigione da nemici hebbe per ſucceſföre nel carico Cittadi

no Tolcomei da Siena Caualiero. |

Rè Ladislao fece Marefciallo del Regno Domenico di Ruffaldi, galtre

sì Seneſe: e poco dopo il creò Conte di Sora. h ;"

La Regina Giouanna II. fece ſuo Configlier domeſtico, e Luogotenen

te del Gran Camerlengo Giouanni di Ludouifio i da Bologna, aggiunto

gli ancheil priuilegio della cittadinanza,e nobiltà Napolitanate finalmếte

Agostit to Lantesk da Pifa Auuocato Conciſtoriale fu fatto dalla detta Re

gina fuco Configlierose Prefidente della Camera Regia. |

siaf attaqueſta breue digreſſione » accioche le famiglie forastieri per la

nobiltà evalor lorose per l'amor dellefattioni adoperatida Rènoſtri, non

. fiano defraudate dalle memorie,che di loronoici fiamo abbattuti à vedere

nell'archiuio di Napoli. . . م ... . ---- * -

Furono l'armi della famiglia Adimarivncampopartito, laparte fii:

- - - -- -- periore d'oro, e l'inferiore azurra. - -

, -

V. C 3 R

rr
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u Nella nedefinna caſa,

e maszo.

x Nella caffa D maz 7.

y Nella caſaG.max a 8.

z Fafe. 86. à car 1 2 3.

a Caffa C.mazzo 53.

b Caſa C mazzo i 3.

c Caſa B mazzo i 3.

Caffa G mazzo so.

d Nella caſa B.nel maz

ス928. -

e 1384 à car.83.

f 1382, 1383, à car.67.

6 4 M I •

纪 1990. P.s.

h 1392. 1393 à car.42.

i 1419. 1420. ind. 3 à

бал. 23,

K Nel med.regà c.322.

Y

*

*

a |

- v sº v tº , , *
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ｰつみ ميمصتلا
22222ہرہریرہامعتسا

notitia peruenutidella Caſa d'Alagni. Nel 93o. in circa fecondo

il compoto, che fi può fare da vn'inſtrumento ſtipulato ſotto il

Regno di Rè Roberto l'anno 1323. ficaua vn'antica, & illuſtregenealogia

di queſta famiglia:percioche finarra in effo,come Mauro d’Alagni, e Pie

tro d'Alagni ſuo figliuolo erano stati l'vn Vicario, e l'altro Conte della

Rep.Amalfitana affai prima del millefimo anno di Christo, e che da Pietro

nacq-e Lupo,e da Lupo Leone:Da LeoneTauro;da Tauro Coftấtino;Co

fantino fece vn'altro Mauro, e per quantoio ſtimo per la corriſpondenza

de tempi,anche vn’altro Pietro, che come diremo fù Vefcouo d'Amalfi.

Da Mauro nacque Bartololomeo, e da Bartolomeo il terzo Pietro, già ar

mato Caualiero.Iłquale Inſtrumento merita d'effer in parte quì inferito da

parola in parolasaccioche fi veda quanto più di noi erano gliantichinoftri

accurati nel confernar la memoria di Maggiori loro; benche l'vfo di por

tar nellefcritture autentiche sì lunga ferie di Progenitori fuíle più ch’in al

tra parte in offeruanza preffo i Notari de’Monti d'Amalfi, e più ch'in altra

Nobiltà in quella dell'Amalfitana Republica.

. In Nomine Domini, ở c. -

a Ego quidem Ioannes filius domini Petriyilỹ q.domini Philippi,filj domini

Petriflijdomini Philippi, Élj domini Marini, álý domini Sergij Iudicis,f.

lý domini Letnis, Élj dornini Sergj, flý domini Ioannis Iudicis, flydomini

Ser

C Hiari,eſplendidinonmen ch'antichienobilifonoiprincipijầmia

-

-
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Sergij de Vr/o de Sergio Comite, ở filii quond, domine Helenevxoris domisi

Petri,quæ fuit filia quond, domini Philippi, Élj domini Marini,flijdomini Ia

cobi,flý domini Ioänisyfilijdomini Marini filijdomini Sergj,fijdomini Leo

nis, fly domini Sergij, flý domini Ioannis Iudicis de Sergio de Vrſa de Sergio

Comite.Apreſenti die prontifima voluntate/cribo,& firmo vobis dominoPetro

de Alagno Militi iam Domino auxiliante/oceromeo filio quðd, domini Bernu

tjflijdomini Petri, filij domini Bartholomei de Alagvo, fílý domini Mauri,

filii domini Cößantini,filj domini Leonis de Constantino deTauro de Leone Co

mite de Lupo de Petro Comite de Mauro Vicario banc cartam ideochiron. b Pro

ter quodiam Domino auxiliante feci vobiſcumparentelam, ởdedistis, atque

Jociastis mihi letitiam vxorem in coniugio copulationis, ó filiam vestram mo

mine Constantiam, ở filiam quond, domine Iacobe anterioris vxoris ve/tre,

quæ fuit filia quond domini Pandulffiljdomini Muſhi,filj domini Petri Bu

uella flý domini Pandulf,ńlý domini Muſhi, filii domini Pulcari, filijdomini

AMufchifli domini Constantini,fij domini Mu/chi de Maurone de Constantio

de Leone Comite,ó placitastis mihi dare in dotem,ở- dotationis nomine, ideſ? '

in pecunia numerata tarenorum bonorum Regni Sicilie vncias auri quin

quaginta ponderis generalis, ở alias vncias quatuordecim de corredo appretia

to de rebus mobilibus, ſicut e/º conſuetudo nobilium ciuitatis Amalfe, quæ tote.

funt infimul ſupradiċže vncia ſexaginta quatuor; ở c; -

Pietro dunque, da cui difcende tutta la Caſa d'Alagni, generò Matteo,

. Iacopo,Tomafo,Bernutio,Ligorio,& Andrea. Di coſtoro Andrea fù Arci

uefcouo d’Amalfi, promoffo à quella dignità da Papa Celeſtino V. l'anno

1294.e viffe Arciuefcouo 39; anni..., * , -

Nelle dignità Eccleſiaſtiche fiorì anticamente molto questa Cafa, per

che Pietro era ſtato più di 2oo.anni innanzi Vefcouo d'Amalfi(non era an

cora quella Chiefa promoffa adArciueſcouato)ei vi confegròPietro d'Ala

gnila Catedrale: e dopò vi edificò da fundamenti il Palaggio.° Cefa

río d'Alagni nel 1226. d’Auditor di Ruota fù da Papa Onorio III. elet,

to Arciuefcouo di Salerno. * Morì in Amalfi, oue nella Chiefa maggiore.

preſſo laporta di Bronzo fivede ſepellito: - -

Ma ſeguendo à parlar de i Fratelli dell'Arciuefcouo d'Amalfi Andrea

d'Alagni,Ligorio hebbe permoglieLetitia d'Offiero famiglia nobile,&an

tica del Seggio di Nido:da’quali nacque Ouillo, Caualiero, Caſtellano di

Monteleone,e Maſtro Rationale della Gran Corte. La diſcendenza di Ber

nutio mancò in Pietrofuo figliuolo. Matteo, & Iacopofi trouano feudata

rijfotto il Regno di Rè Carlo I. da Iacopo non vedo, chenafceffero figli

uoli,come da gli altri due fratelli Matteo, eTomaſo ne rimafero.

Da Matteo, che come primogenito fù Signor dello Stato di Sicignano,

è certo efferne nato Baldoino,detto pervezzo Baldetto, di cui,fecődo l'v

fo deBaroni del Regno,cómette RèCarlo II.il baliato l'anno 1293.cefsẽ

do per morte del padre rimaſto fanciullo,e Signor di Sicignano,diS.Nicá

dro,e di S.Gregorio.d HebbeBaldoino due mogli,la prima fu Margherita,

figliuola di Sparano di Baro, Gran Logoteta del Regno,e di Flandina della.

Marra; e Dalla quale hebbe vna fola figliuola chiamata Coſtanza, che fù.

poi maritata à Nicolò della Marra detto il Giouane,Signordi Stigliano. f

Ma Baldoino mortagli la prima moglie, e non hauendo hanuto da lei fi

gliuoli maſchi,prefe la feconda,anch'effa chiamata Margherita, g figliuola

di Guidone d'Alemagna Signor diManfredonia, del Monte Sant'Aಣ್ಣlo

bManu propriä.

a Chron, அரிய
%,J.

• Il Moſcanegli Areias

feoui di Salerno .هو.cه

• NetArch.vecchio Re

Eiß. del 1381. à c.349.

G” 4f.

::

|

с 1893.1394, 4.79.

d *****зв6. B.409,

Iе 3 о9. Н.6,

f 13 27. F. 13.

g 1291. 1292. A,19t?

* ***, . . . »
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h raſe 94 donationidi

Rè Carlo I.

i 1 x 91. i 292.A. * 91.

к 1 291. 1292-4. 25 I •

1 1 292.F. I 5.

1322, F. 6 2

I 33 3.1334. B 33

m. I 33 s, D. 15. e 31.

n Caſcia G.mazzo 3oo.

о 1348. 4, 5 ж.

di Siponto vecchio, di Lefina, di Castelnuouo, della Procina, di Peſchici,

di Rodi di Varano,di Sãto Chirico,di Caſalnuouo,dı Campomarino, h di

Caſtrose di Bucino. Ella fu queſta Margherita maritata dai padre la prima

Volta con cento fefiant'onze d'oro, e certi mobilià Bernardo Caracciolo

figliuolo di Gualtiero Signor di Pifciotta: k di cui efiendo già vedoua, c

diuenuta perfucceſſione paterna Signora i di Caſtro,di Vignale,di Cafal

nuouo, e di Bucino, ſi rimaritò à Baldoino d'Alagni, e gli generò due figli

uoli,Giouanni, & Andrea: de quali Giouanni fu Signor di Sicignano,del

Gualdo,di S.Pietro,di S.Martino, di S.Andrea, di Caſalnuouo, e di S. Ni

candro. m Andrea fù Veſcouo di Melito in Calabria, e morì l'anno 14o2.

DaTomafo fratello di Matteo nacque vn'altro Andrea, che divéne gran

Caualiero, e familiare di Rè Roberto, e per lui i’anno 132 1. Vicerè dell'

Abruzzo Vitra : il che fi vede da vna commiſſione, n ch'ei intitolandofi

Caualiero Napolitano fà ad Anello Tomacello ſuo confobrino. Di costui

fuzio quel Ligorio Caualiero, º il quale era morto l'anno 1348.&i ſuoihe

redi poffedeuano cafe à Seggio di Nido preffo quelle di Blancola Dentice,

p Nel fafc 9 I, c.6.

di Perrillo Vulcano Caualiero, e di Santolo Brancaccio detto Imbriaco:E

uel Palamede,che tiraua foldo dalla Regina Giouanna Prima, e Rè Lodo

uico;onde fi vedeà Marcantonio di Loffredo,Luigi Minutulo, Florido Cri

fpaho, Spatinfaccia di Coſtanzo, Girolamo Brancaccio, Gio. Sorgente,

Girolamo Venato, Pietro Origlia, il Roffo Gaetano, Palamede d'Alagni,

Gio.& Gabriele Guinnazzi, Vrfillo Carrafa,il Barone Origlia, Gio.Bocca

ianola,Gio.Galeota, Läcellotto,e Galeotto Moccia, Pizzante Caraccio

İo, Villano Aldemorifco, Sarro Brancaccio, Franceſco Caracciolo, An

q 13 3 5 D. Ir.

*39». F. . . . .

r : 384 & car 15 ఆ 8g.

í Il Campanile ne Pifci

celli.

t 14 ro è car.244 . . .

u Nel catalogo degli Ar

ciafoui à imali.

x in sommaria nell'dr.

chi di sergio nel quinter.

16. della Regina Giouan

nalld ،ar, 92 at. . . .

y Nel Regist del

Jenxa coperta à car. 14.2

- *

----

z Nella R.C.quinter. del

1438, à car 41 1. e3 in

Cančell com 9 del ' "

.24*.car144هo۰.431و

a; in Reg. luftitia 4, del

14;8.14.39. க் aேr. 72.

4f.

v - · : . . .

b Exeq 1, de Rèஅ.

tonello Brancaccio, Bernardo Macedonio, Gio. Cofcia, & Antonio Den

tice riceuere ducati 3 168. à conto delle lor paghe. Ma da Gio. e da Ifa

bella di Geſualdo, a cheli diede quittrocentoốnze d'oro,dote in queité.

pigrandiffima,nacquero Iacopo marito di Caterina Carracciola, r & vna

femina detta Matia, che maritata à Nicolò Battifta Pifcicello, f fu madre

di Rinaldo Cardinale, & Arciuefcouo di Napoli : Ma Nicolò, ò Cola fù

Maggiordomo maggiore di Ladislao, t Bertrando da Auditore delleCő

tradettè in Roma fatto il terzo Arciuefcouo d'Amalfi l'anno 14oo. u E Ro

berto, x fù Signor di Grifoliain Calabria,& hebbe per moglie Luiſa dell'

antichiffima Čafa Fafanella. Ma di Iacopo,e di Caterina Caracciola fù fi

liuolo Giouannello,di cui effendo rimaſta vedoua l'anno 1426. Antonel

Îa:Porcelletta,yfi rimarita à Sanfonetto di Geſualdo,dã cui naſce il Princi- .

pe di Venofa. Di questo Giouanello nacque Pietro,che hebbe per moglie.

vna forella di Pietricone Caracciolo,Conte di Brienza:e viue ſotto Rè Al

fonſo Primo,Signor di Sicignano,di S.Gregorio, di Romagnano, di Palo,

di Braiano,di Rõdi,e di Licodeno: z le quali cofe tutte,effendofiegli ribels

lato da Rè Alfonfo, furono concedute à Pietricone Carracciolo Conte di

Brienza ſuo cognato. Fratello di Pietroio ſtimo quel Lancellotto d'Alagni

Signor di Vignali,à cui era ſucceduto l'anno 145 8.Giouãni ſuo figliuolo. a

Qüesto è quel Giouanni,che poi fotto Rè Ferrante,come appresto diremo,

přēteferagioniſopra l'antico Stato di Sicignano.Ma RèAlfőlo queſta fami

lia à sốmagrãdezzainalzò perciocheinuaghitofifortemente della virtù, ,

è di casticoňumisnő meno,che dellabellezza di Lucretia figliuola di Nico-.:

-d'Alagni Signor di Roccarainola,lei fece ricca,e potente, donandole traخIو

l'altre côle ľIföla d'Iſchia, Venola, Caiazzo, b c Somma, con la Torre del-,

---* - - - - -- - -
Pe
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* Perigliano, la quale raccomandata da Lucretia ad Angelo di Coſtanzo

Caualiero,morto Rè Alfonſo, fù da Angelo perfe occupata,negando reſti

tuirne il poffeſſo à Lucretia,fattole reſtituire c da Rè Ferrante, che in quel- c ra canallari, ia re.

la ſcrittura dà à lei titolo di Spettabile. Ma il vecchio Rè Alfonfo sì fatta- gili uffitie 4 del i48.
mente filafciò legare dall’amor di Lucretia, che non ſolo lei, ma due ſuoi “” à car.64. at.

fratelliin alto ſtatofublimò. E gran cofa quel che ſcriued Papa Pio II. di 燃 i commentarij al

器Lucretia,chefenza permettermấi,chel'innamorato Rèpunto offen. "

eſſe la fua verginità, arriuò non ſolo ad ingrandir di gran Stati, e dignità

lei,e parentisma anche induffe il Rè à dimandare e al Papa il diuortio della en Pontano, izurita,

Regina Maria perifpofare effa Lucretia, anzi mandò leimedefima àRoma "***".

con compagnia, e pompareale in farne vfficio col Papa: perciochefù don

na di sì grãd'animo, che chiarì il Rè, che diniente l'hauerebbe contentato

fenő haueffe lei per via di legitimo matrimonio fatta Regina..e Papa Pio II.

dice,la medefimafolea dirgli, che quando il Rè l'haueffe vfato violenza ha

uerebbe fatto meglio di Lucretia Romana, perche hauerebbe con la morte

preuenuto il delitto,e conferuatafi intatta. Ella oprò che l'Arciueſcouo di

Napoli Rinaldo Pifcicello fuo Zio da Papa Califto III. foffe per fauore di

Rè Alfonſo promoffo al Cardinalato:Ma sbrigamoci dal ſuo padre Cola,e

poi ritornaremo à lei.Egli fù Cola d'Alagni:vn gran Caualiero. Sotto La

dislao,effendo ancoragiouane,fu Maeſtro Oſtiario della caſa del Rè, f offi- fitos 14s: aa, .44

cio di molta dignità, e poi Gouernator d'Anagni, e Cori per lo medeſimo * -

Rèl'anno 1414. g e finalmente promoſſo alcarico di Maggiordomo mag- s isso. B.116.

giore,come diceuamo. Peruenutopoiil Regno à Rè Αίοήίο I. fù fatto del

Configlio reale: E di Couella di Toraldo ſua moglie generò non ſolo la

predetta Lucretiasma anche Vgo,e Mariano,e due altre femines.Antonia, e

Luiſa Delle quali Antonia,lapri: faràquella, chefinitioua mogliediAn. n p.e.n.l.a. w.,
gelo Grifoneh Luogotenente della Camera, e gran fauorito dal Rè Lodo- Anregiscafanusuaali

uico XII.da cuifù fatto Signor diMarianella, & della bagliua di Coſenza. ::::::*77. ******

- Costuifi troua eſprestamente efferſtato generò di Cola d'Alagni. Morto “”“

ad Antonia il primo marito fi rimaritò come diremo ad altro Caualiero.

Ora Rè Alfonſo,per amor di Lucretia,Vgo fece Conte di Borrello, e Gran

Cancelliero del Regno:e Mariano Conte di Bocchianico. Et effendone ri

maſo in quel tempo herede della caſa di Pietramala due fanciulle affai ric

he,diede Franceſca i la primogenita al Conte di Borrello:la doue Caffan- i dal medeſim, w. ce

ra klafeconda, fu poi data permoglie à Luc Antonio Vulcano Signor di ::::::: *****

Milito,Militello,e Carpignano; cafaches'estinſe in D.Bernardina Čonteſ. :::a, raian

fa di Serino,auola della preſente Ducheffa della Guardia Tolfa. fortune.

Et al Conte di Bucchianico Mariano diede Rè Alfonfo per moglie Ca-

terina Orfina figliuola del Conte di Manopello: i quali due Conti, come_,

dice Triſtano Caracciolo , " furono i primi Titolati del Seggio di Nido. 1 Papa Pio ɑ, nellis.r.

Maegli è purtroppo vero effer poco durabili i violenti fauori della fortuna, “”“. . -

e poco ſtabili perlo più le ricchezze con male arti acquiſtate . Morto Rè -

Alfonfo, m e ſucceduto in mano di Ferdinando il Regno, Lucretia,& i due m n pºstan, in 4. della

Conti ſuoi fratelli aderendo al Duca Giouanni d'Angiò furono ſpogliati de sº:Nºe ai lib.s.

gli stati, e d'ogni bene da Ferdinando, n dal quale non confidando tenerfi :::::: iam„

in altro modo ſicura Lucretia li parue porfi totalmente ſotto la protettione ja carte e : , .

del Conte Iacopo Piccinino.lui feguendo nell'eſercito,e da per tutto cő vi- :: :

rile conſtanza:ma pacificatofi il Piccinino col Rè,ella cercòfaluarfi con la , fisina: icºn.

fuga,& in Dalmatia o per mare in compagnia del figliuolo di Gio: Coſcia : ***********
|- $' 3 [] -
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p Istor.Monast. del Ric

cáᎨ. 4 Ꮭ.& %$ • .

q fn Cancellaria Partiä

1 2. del 1489. a car. I 2.

r Com. 16. del 15oo. a

car. 188.

Partium 3. del 1496. a

car. 84.

í Dal prot,di N.Ambre;

Cajamuoua del 148o,

ind. 14.a car, * 15.612o.

t Dal prot del med. Not.

del 1478. ind. 11.a Car«

I 45 4ť.

u fu Monu Óliuetº nel

Cons, I del 1464. 4 rara,

185. -

x Is Cancellaria Cur.27

rs1473.-1474.ه۵هdel

1644 4f.

y xella R. C. quinter.

no del 1491.

z Dalla cedula di Teſº

reria del 148.

a Prot. di N. Ant. Cafa

nuoua del 149 v.ind. i 1.

4 6. i 59.

b Is Cancell. Comm. 3.

del 1482, a car. 5 o. at

Et in Concellaria priui

legiorum 14. Regis Fede

vici dell'annº 13 oo. 4

car. r.

Dal Prot.di N.A.Caſa

noua del 1481. ind. I 5,

4 car, sᏎ6.4f.Ꮼ 23 ©.

`~~
~

gran fautore della fattione Angioina fugì, & iuistettelungó tempo naſcó

fiaivếne poſcia à morire in Roma,e fù ſepellitanella Minerùa.Ma de fratelli

di lei, fe bene il Rè per non hauer trouato colpa di ribellione eſpreſſa nel

Conte Vgo, gli reſtituiſce P il Contado di Borrello l'anno 1472. conten

tandófi, ch'ei all'incontro buonamenterinuntiaffe all’Officio di Gran Can

celliero . Ei finalmente del Contado ancorarestò totalmente ſpogliato da

Ferdinando; ſotto di cui nondimeno in buona fortuna,e ſtato poſcia fitruo

ua Cola figliuolo d'effo Conte Vgo: percioche egli era l'anno 1489. per

quel Rè Ambaſciatore à Venetia; q & haueua per moglie D. Caterina di

Cardines. A queſto Cola fi legge poi vna letterar di Rè Federico, ſcrittä

gli l'anno 15oo. per la quale l’eforta à voler dare à Gio. Tomaſo d'Alagni

fuo fratello per moglie vna fua nipote, chiamata Andreana Galluccio.

Percioche rimafero dal Conte di Borrello tre maſchi, Cola Alfonſo, Giro

lamo,e Gio:Tomafo,& vna femina detta Luiſa, f la quale con trecentoon

cie di dote fin dall'anno 1478. fù maritata à Bernardino Galluccio, per cui

stipulò il contratto matrimoniale Iacopo Dentice detto Carestia luozio

materno. E da queſto matrimonio era nata Andreana. -

Haueua già queſta Cafa,come dicemmo, perduto l'antico Stato di Sici

gnano,il quale benche foffe stato sù'I principio del Regno di Rè Ferrante º

vecchio ricourato da Giouanni d'Alagni u figliuolo di Lancelletto, ciò

nondimeno non douette paffar fenza riclamori de’Caraccioli, à quali era

ftato conceduto: percioche fi truoua x hauere Rè Ferrante donato à Gio

uanni certe altre Castella per fua habitatione con che cedeffe à lui Sicigna

no, dal medefimo Rèpoco dopo riconceduto à Iacopo Caracciolo Gran

Cancelliero.Manonfoffrendo l'animo à Giouánnidirimaner priuo di quel

l'antico dominio di cafa fua, s'era l'anno 1474. auàicinato otto migliaàSi

cignanoper occuparlosilche venuto à notitia del Rè; gli ſcriue, che ſotto

pena della vita fi parta da quel luogo, e vada alle fue Caſtella, le qualiio

auuifo,chefiano quelle di Sant’Angelo, di Limofano, e di Ciuità Vecchia

nel Contado di Molifi, vendute due anni innanzi dal Rè alla moglie d’effo

Giouanni, chiamata Pifcicella di Pifcicelli, y benche altroue afferifca effo

Rè d'hauergliele donate;delle quali Terre, e pur’anche di GiouannilorSí

gnore non appare quello, che auueniffe: poiche non fi trowa, che di luina

fceffero figliuoli. · · · : |- *

Il medefimo auuenne di Gio.Tomaſo, di Gerolamo, e di Cola d'Alfon

fo z annouerato l'anno 1481.tra Caualieri corteggiani del Duca di Cala

bria con Ettore Carrafa,Andrea di Gennaro,Antonello d'Errico, Raniero

di Lagnì,Arturo,e Iacopo Pappacoda, Ciarletta Caracciolo, Raniero Gua

lano,Vittorio Ruffo,e Galeotto Pagano, è l'anno 1492. Cola Alfőfo,eGe

rolamo infieme fanno procura à Ciro Mastrillo di poter vendere vn loro

territorio à Nola, ma di tuttiifopranominati huomini della Cafa d'Alagni

non allignarono fe non le femine; le quali della paterna heredità, e degran

di tefori di Lucretia lorzia,altro non ereditarono, che labellezza; effendo

state ſtimate le più belle donne dell’età loro. - - - -)

Lucretia, b, così chiamata col nome dellazia figliuola del Conte di Boc

chianico, e della Contefla Caterina Orfina, effendo ſtata primieramente --

maritata à Gio.Tomaſo Brancaccio, vedoua di lui, fi rimaritò l'anno 1 5oo.

per la ſua beltà, non hauendo più che 1 5oo. docati di dote con Don Per

rante di Cardines Marchefe di Laina, da cui nacque il Marchefe D. ಸ್ಥಿ।
- O ;
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fo.c Ebenche pervnafcrittura dappaiail Conte di Bocchianico hauer la

fciato morēdo,oltre Lucretia,due figliuoli maſchi,che pupilli ſotto il balia.

to della Cőteffa Orfinalor Madre viueuano l’anno 1482. di loro nondime

no nő trouandofi altro, fiftima,che moriffero fanciulli. Madelle figliuole di

Cola,e di D.Caterina diCardines notifono i nomi d'Elionora,e Laudomia.

Elionora,òt Dianora fù maritata à BerardinoCriſpano,onde difcédette

il Marchefe della Tofaras&fuanco di quelli Dianora Criſpana, che haue

movifto noi Conteffa dello Bianco, e moglie di Carlo Spinello: ma Dia.

nora d'Alagnivedoua dello Criſpano fi rimaritò con TroianoMormile. f

Ella cőprò l'anno 1497,da RèFederico la Terra di Carifi per 8oo. ducati.

E Laudomia g fù moglie di Luigi di Loffredo Sig.di Carouigno;dal cui

matrimonio naſce Gio. Gaſparo,onde deriuail preſente Duca di Nocara.

Chiariancora fono inomi d'Antonia,di Luiſa,e di Roberta d'Alagniforel

le de'Cőtídi Borrello,e di Bucchianico;e di Lucretia amata da Rè Alfőfo.

Antonia h da noi creduta moglie per la prima volta d'Angelo Grifone;

vedoua di lui fi rimaritòà Gio.Toreglio Valenziano,quello,c'hauendo ha

uuto da Lucretia ingouerno l'Iſola d’Iſchia,& ſuoi teforinon hebbe àfcru

polo morto Rè Alfonſo,dimancar’anch'egli à ſua cognata di fede; &infi

gnorirfene:perloche dalPőtano è chiamatö huomo per la ſua leggierezza,

perfidia,e maluagità,degno d'ogni grāde,& eſtremo ſupplicio.Refe egli If

chia à Rè Ferdinãdoà patti dopo vnlungo affedio, & dopo la rotta data in

mare dal Ferdinãdo à Carlo Toreglio Caualier di Rodifuo fratello, ch’era

venuto con fette Galee,& vna Fufta à foccorrerla ful principio del 1463.

Luifa i fu altresì con grandiſſima dote maritata dallofteffo Rè Alfonfo

ad Auxia di Milà,ancor’effo Caualiero Valenziano,e fuo Cameriero: à cui

tra l'altre cofe affegnò mille oncie l'anno fopra i fiſcali del Contado di Ve,

naffi: il figliuolo poi del quale Auxia detto Iacopo, Signor della Scalea k

(percioche Baldaffaro 1 il primogenito non douette alignare,)folendo co

gnominarfi per la madre Milà d'Alagno, venne à dare à fuoidiſcendenti,

come di due Cafe fuccintamente compoſto,il cognome di Milano.

Roberta m la primá forella di Lucretia fu moglie di FrãcefcoCaracciolo.

Mad'Andreaſopradetto,e Iacopa Tomacella, oltre Berteraimo Arciue

fcouo d'Amalfi,e Nicolò padre de'Conti,nacque anche Bernutio; n di cui

è di Maria Piſana nobile Amalfitana fu figliuolo vn’altro Andrea,nősò per

qual cagione chiamato poi Andrea Mariano : ei hebbe quest'Andrea per

moglie Maria Frezza;e ſuoi figliuoli truouo efferno ſtati Coſmo,Damiano,

Vito,e Berteraimo o marito di Laura Capana, e padre di quel Francefco

d'Alagni nel 15 17. deputato dalla fua Piazza diNido à donarevna groffa

íomma di danari per la fabrica della Cappella del noſtro Gloriofo Protet

tor S.Gennaro. P - - - - * - - - -

Coſmo ficasò cő Maddalena , e Damiamo con Iſabelli, ambedue della

nobil famiglia Sciäbica di Salerno. Nacquero da Coſmo Gio. Antonio,e

Iacopo Caualieri del Seggio di Nido, q ne'qualiterminò queſta linea.Da

mianoprocreò Marc'Antonio,&Andrea Marino;e queſto cőTroiana d'Af

flitto, Ettore,e Luife,cafati condue Signore di Caſa del Giudice: de quali

intendo fiano hoggi alcuni rampolli in Amalfi, che douerebbono non folo

efferreintegratialSeggio di Nido; ma anche rimetter’in piedivna così
nobil Cafa. . . - * - · - . .

Sono l'armi di queſta famigliavna croceroffa in campo d'oro, edentro
della croce cinque gigli d'argento. - DEL

--

c Nell'Archiuio di Sergiº

nel quinter. 1 3 à car.6 1.

atér

d In Cancellaria Com 3,

à car. 59. at. ".

e Dal prot. di Not. Amb.

Cafanuoua del t 49 o.in.

dit 9. à car.406.

Et in Canteli. dal Com.

1. del 1496. 1497 à car.

2 1 1.

Et partium 6. del 1497.

1498. à car. 148. at

f bal prot, del fud Not.

Amb del i so8 ind. 1. *

C4r. 30.

gCon, y del 1497. 1498 .

à car 47. ,

E Comm 23. del 1499.

15oo. à car. 1 3 5.

E dal prot di Not.4mb.

fud del 1438. ind. 2. à

Cár. I . " -

Et in Sum all'Arch delli

quint. al quint 13.del Rè

Cattol.-à car 66.

h I/1. del Duca di Mon

tal, à car, 13 o.

i In Summaria nell’Ar

cbiuio grande dall'Exec.

i.diRè Alföfo del 143o.

K Comm. 22. del 1499.

à car 148. at..

1 Dalprot. di Not. Amb.

Gafantaoua 1495. 14.in

dit à car. 23.at.

m Dal prot.di Not.Am--

bro:Caſanuoua del 1474 :
8 ind à tar 5 f.

n Inſtrom del 138 r. nel- |

la Gron. Arciueſcouale d'

Amal, nel proceſo Iuriš

patronat, della famig. à .

car. 9. * --

|

o Dal prot del 1479, di

Not. Franc. di Campobo

d'Amalfi.

p Nel lib. delle conclu

foni della Città nella de

putat di detta Cappella à

C4;". I •

q tn Conf in Băca d'A-'

mico nel proceſo diVinc.

Galluccio col Seggio di

Nido.

|
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– rezza difangue à qualunque alrra più illuſtre,che venne di Francia

• . · }, - - - | ---- - - - -

E Da paragonarfi ſenza dubbio la Caſa d'Alneto in nobiltà, e chia:

|

in Italia con Rè Carlo il vecchio. -

Trouafi primieramente memoria di Ridolfo Signor d'Aleſſano a l'anno

1269.DiTeobaldo,c'hauea parentado co Ruffi in Regno; F E di Roberto,

Signor di Lauro,e di Marigliano, g e che s’intitolaua anche Conte Bouen

fe;ilche non sò affermar che cofa fia.Trouo ben,che per Bouenfe, Terra po

ſta nella Calabria Soprana Fuicone Ruffo Signor di Sinopoli, che n’era pa- -

drone,pagaua d l'anno 129o.al Rè due baleſtrieri à cauallo,e due fanti. Da

Roberto,e da Iſabella Stendarda,figliuola di Goglielmo, Gran Conteſtabi

le del Regno, e nacquero due figliuole, ambedue altamente collocate :

Margherita à Ludouico, fratello del Conte di Fiandra; f e poi à Beltran

do del Balzo Conte d'Andri, vedouo anch’effo d'vna forella di Rè Carlo

II. ERoberta à Bartolomeo Siginolfo Conte di Telefia, e di Caferta, e

Gran Camerlengo del Regno; g. la quale fu da Rè Carlo dotata col Ca

fellò di Mairatase con altrifeudi in Proüenza,ad effo Rèpoco innanzi ven

duti da Giliberto di Salcana. Hebbe anche Roberto vnaforella,chiamata

Iſabella, h la quale fù da Rè Carlo II. maritata ad vn parente d'effo Rè,

chiamato Baldone di Seminara: i e vedoua di lui, à Roberto di Suriaco k

Gran Sineſcallo, e Signor di Sarno,e di Lauello in Regno: Il qual morto »

fi maritò la terza volta con Ludouico fratello del Conte di Sanoia, chia

mato anch'eſſo da Rè Carlo, luo parente, i M

- 3
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Ma oltrei già detti Ridolfo,Teobaldo,e Roberto,troaanfi diquesta Ca

fa quattro altriSignori, tra di loro fratelli, hauerpoſedutiStati, e Signorie

nel Regno, Gualtiero:Germondo,Nicolò,e Giouanni. : - -

Gualtiero effendo Gran Sinefcallo,e Vicerè della Prouếza per RèCarlo

I. fù fatto in Regno Signordi Tiano, ! nella qual Signoria gli ſuccedettę

Goglielmo fuo primogenito, e del Configlio di Rè ( arlo ºn l'anno del Sig.

1 275. il qualfù anche Signor di Rocca di Mondragone, di Carinola, della

Procina, e d'Acquauiua. n Hebbe Goglielmovnfigliuolo detto Roberto

o il quale douette morir giouanetto. Rimafero ben'in Francia di Gualtiero

Gran Sineſcallo della Prouenza,due altri figliuoli, Filippone, e Gualterone.

Coftoro ſtimati i più belli, e prodi Caualieri di tutto il Reame di Francia,

giunfero P pur troppo difauuenturatamente a goderdell'amore vno della

Regina moglie di Rè Ludouico, che era figliuola del Ducadi Borgogna, e

l’altro della cognata del Rè,moglie di Carlo fuofratello:percioche colti cő

effo loro in adulterio,e manifeſta effendo l’offeſa fatta alla Caſa Reale, im

prigionate la Regina, e la cognata,che in carcerepocodopo morirono, fu

rono gl'infelicigiouani in Pontiffera conmemorabil'eſempio di coloro,che

non temono d'offender’il regio honore,primieramente priui de’membrige

nitali,pofcia ſcorticati viui,e finalmente appiccati per la gola. :

Maritornando à gli altri fratelli di Gualtiero Gran Sinefcallo della Pro

uenza;Germondo, i alle volte detto Guarmondo,fù da Rè Carlo I. fatto

fuo Cauallerizzo maggiore, e marito d'Altruda vedoua di Tomaſo d'Aqui

no,Signordi Vico,di S.Gio. in Carico, e d'altri beni in Regno: percioche

ella l'anno 1269 per morte del primo marito, maritandofià Germondo d’

Alneto Cauallerizzo maggiore: fù perordine r di Rè Carlo poſtain pof

felfo da Bonifacio Gambacorta Vicerè di Terra di Lauoro,d’alcuni feudi in

Aluito,Campoli,S.Donato,Sette frati,& Aquino. Da queſta moglie heb.

be Germondo vnafola figliuola, detta altresì come la Madre Altruda, fal,

la quale l'anno 1272. effendo morto già fuo padre, fi restituiſcono per ordi

ne del Rè le caualle,che Germondo haueua infieme con quelle dellaCorte

nelle razze regie. Fù queſta Altrudafotto il baliato di Giouanni ſuo zio t

maritata à Filippo della LagoneffaS gnor di Statinel Regno,&in Frãcia: u

e vedoua poſcia di lui, à Lodouico de'Monti Gran Giuſtiero del Regno, x

come veggo pervna ſcrittura, nella quale, benche figliuola di Germondo

d'Alneto,vienella chiamata,nősò perqualcagione,Altruda d'Ippolito. Z

1 Fafe, 33 à car. 18.

m Faſc. s 5. À car.68.

n 1288.C. a 18, er 229,

faſe 3. à car no8.

o Caffa B. max.8ș,

p II Coria nell'istor. di

Milano a car.417.

q Fafe. 44. Doni di Rì

Carlo I dopo il trionfo di

Corradine.

· * * *

* 1 ré9. R. 189. * * *

í 1277. F. 185.

t Faſc. 44. Doni di R}

Carlo.

u i 2.89.А. 47.

х і з88.С.384. : : : !

-

» Nicolò l'altro fratello di Gualtiero Sineſcallo della Prouenza cognomi-

nofſi anch’egli d'Ippolito:e quel,che nè anche intendo, intitoloffi Conte

stabile di Troia. Hebbe Nicolò altresì come Germondo, vnafola figliuola

chiamata Sorana,la quale con la Terra di Ielfi in Capitanata, fù data y per

mogliel'anno 1269. à Giouanni della Marra figliuolo di Rifone, che perle

ragioni della Madre doueafuccedere alla Signoria di Serino.

Giouannifù l'vltimo de predetti quattro fratelli d'Alneto, i quali vnita

mente vennero con Rè Carlo Lall'acquiſto del Regno di Napoli.Egli dopo

la morte di Germondo fuo fratellofù fatto Cauallerizzo maggiore. Fù Si

gnor di Pietrafecca, Campochiaro, e Caſtelpetrofo : z Eda Rè Carlo II.

hebbe la conceſſione di Turfi. * E curioſa quella ſcrittura, b nella quale

Rè Carlo Lcondanna Rinaldo d'AuellaGrand'Ammirante del Regno à pa

garà Giouanni d'Alneto ducento libre di Toronefi,per prezzo d'yn caual

lo, chegliera stato vcciſo dall'Ammirante ingiostra.
፰፻፬ ፳፫ D 2 L'anno

-

у і аб9, D, абу.

z Fafe. 78.3 car nºg.

1272. A 23 a.

a t 284. С 19டி.
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е і 27 г. С. 183,

d 1269. 4.39 tº $ 1, *

- - -

9 1292, C. 18 s,

f I B72 s c4г. 36,

L’anno 1272.douendo venir à Napoli Odoardo primogenito del Rè d'

Inghilterra con la mogliefù eletto Giouanni, ‘e perche andafle incontro di

quel Principe à riceuerloin nome di Kè Carlo a'confini del Regno:era già

ſtato dato ordine a ad Adamo di Morier Vicerè di Sicilia, ch'effendo poi

peruenuto in Trapani il Magnifico huomoOdoardo primogenito dell'Illu

ſtre Rè d'Inghilterra con ſua moglie, e comitiua, doueffe andarlo à riceue

re con cento ſtipendiarijà cauallo, & oſpitarlo per tutti i luoghi delle Sici

lia à ſpele regie;&accompagnarlo finche incontraffe Gio: di Summarofa,&

Gio:d'Alneto Caualieri deſtinati da Napoli peraccốpagnare quel Princi

pe in nome d'effo Rè, con cinquanta di quei ſtipendiarij da darfeli dalme

defimo Vicerè di Sicilia, il quale per quell’occafione fù da Rè Carlofgra

uato e dalpelo dipaffar in Tűnifià riceuer da quel Rè il Tributo deuutoli.

Fù Giouanni Vicegiustitiero del Regno, e ſtando Rè Carlo I. l'anno

1277. in Lacopefole, (fivede in quel luogovn Caſtello veramente reale) e

douendo l'inuerno paffare à dimorar nel Beluedere di Napoli, à 2. di Set

tembre ordinò fà Pandone d'Afflitto Segreto di Terra di Lauoro, che per

Giouanni d'Alneto Cauallerizzo maggiore,e Vicegran Giuſtitiero delRe

gno, faceste preſtamente edificarà ſpeſe regie vna cafa, della grandezza di

quella,che'l giorno innãzi s’era ordinato,che fi doueffe fabricare per Gioz

zolino della Marra. - -

Di Giouanninonrimafero figliuolise non hauendo Germondo,nè Nico

, lò,nè Guglielmo,lornipotilaſciato dopo loro ſe non femmine:poco tempo

g 1912. 1323. B. sutrº

ةموهو.1ؤهه.8.232.

h rasg. F.187;

1 1336.is sr.4.164;

perciò quiallignarono gli Alneti.Ebenche Ridolfo Signor d'Aleſſano, fof

fe padre di Gerardo, questo nondimeno da Iacopa dei Boſco g non laſciò

altri figliuoli,che vna femmina, chiamata Caterina: onde Iacopa del Boſco

vedoua di Gerardo fi rimaritò à Roberto Sanfeuerino Conte di Coriglia

no,e di Terlizzi,a cui generò due altre figliuole, Giouannamaritata à Car

lo Ruffo Cőte di Montalto,e Margherita à Ludouico Duca di Durazzoidal

豐 matrimonio nacque Rè Carlo III.à cui Caterina d'Alneto figliuola di

erardo veniua adeffer per lato maternozia carnale. Ella fù queſta Ca

terina con lo Stato d'Aleffano,e Specchio primieramente maritata h à Ber

trando del Balzo figliuolo d'Amelio,e vedoua di lui,à Franceſco dellaRatta

Conte di Caferta, efù i da RèRoberto l'anno 1335, intitolata Contefla

d'Aleffano. . . -

Vſaronog!'Alneti perarmi vn cấpo partito,la parte di ſotto d'oro, e nel

la ſuperioreroffa vn mezo Leone ſimilmente d'oro. Enella Contefia d'Az

Jeffano s'estinfero. - - - -- - - - ---- * **
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Poregia, altrimente chiamata Iurea,Città infigne nel Piemõte, a fù pa=

tria di Perretto d'Andrei Cőte di Troia,e d'Aſcoli. Ei fù fattura di Rè

Carlo III.Ma niếtemeno caro poià Rè Ladislao, che lo fece del Cőfi

glio,Marefciallo del Regno,b eSignor d'vn grãde Stato, c nel quale veniua

no cőprefe:oltre li Cőtadi di Troia,e d’Aſcoli:Mãfredonia,d Canofa,Deli

cito,S.Agata,Zũcolo,Minorbino,Corato, e Tresãti,Mőtellario,& altri:egli

diede il carico di Gran Sinefcallo,e finalmếte di ſuo Capitan generale. Col

Conte diTroiavennero da lurea,fimilmếte in feruitio dellaCorona di Na

poli,Antonio di Liperuolo, Caualiero, & Bonifacio di Taliardo, alli quali

Rè Ladislao l’anno 149o.hauea conceduta f la Bagliua di Manfredonia.

Chiamato l'anno 1398. Rè Ladislao da molti Baroni Vngari all’acquiſto

dell'Vngheria,dichiarò g il Cőte di Troia Vicerè di quel Regno,della Dal

matia,della Croatia,e degli Stati anneffi. Da Papa Innocếtio VII. ei fù fat

to h Gouernator generale di Campagna di Roma, e di Maritima. Debbe

hauere il Conte di Troia parentato con i Tezzi Conti di Triuento in Re

gno, poiche fatto balio i di Giouannino di Trezzo Conte di Triuento, ei

mandò con affenſo di Rè Ladislao, Giuliano Gentile familiare d'effo Con

te à prender la confignatione delle Fortezze,e Caſtella del Pupillo . .

Venuta finalmente Roma nelle forze di Rè Ladislao l’anno 14o5: egli vi

fù laſciato per Vicerèse Capitan generale cỡ 16oo.caualli: konde fitruoua

nell'Archiuio reale effere stato mandato al Cőre di Troia, Iacopo Gargano

d'Auerfa,Ciãberlano del Rècőle paghe. Et nella Vita della Beata Frãce

fca Romanafi legge, m ch'il Cốte Pierino di Troia, Vicerè di Rè Ladislao

in Roma fuffe ſtað molto auuerſo alla caſa della Santa, & che haueffe volu
- TO

a Fafe. 74.à car. 17."

b Caffa A fafc. 17.

с 139о. В 4. 1417. А

far 1oz. 14 1s à car.a4.

1 * 17. feuza coperta à

ear 75. -

d Il Corio melľistor. di

Milano à car. 7 17.

e Caſa 4.almazzo2 m.

f - 39o. 4.4.

g 139s. à car zos.

h Registre della Camera

Apostolica in Roma , di

Bonifacio IX. e d'Inno:

centis Vlt. /egnato d, d

tar 66, at,

i Dalii M.S. di Gio. Fer

rante di Reſi .

K. IlCag À car. 273

! 14oo. A i 1 s.

".cap.I d c.tos.ة.nLibة
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涵 1日 Čolanze nel luogº

citatº .

*

о 139е. В.89.

p ii Costanzº à carte

245.

q Nelrifor, di Siena nel

lib. 1. della 3 par à t.d.

r Il Costanzo nelľifio. di

Nap lib. 2. à car. 283.

287. 69 288.

tomenar prigionese per oftaggio à Napoli, Battiſtă di Pontiani fuo figliuo

lo primogenito, &che non trouandofi cauallo, che con quel fanciullo ad

doffo fi voleffi muóüerà dar vn pálfo, il Conte ſpauentato dal miracolo, lo

fè reſtituire alla Santa ſua madre, che perordine del Confeffore l'haueao

bedientemente auanti il Conte condotto in Câpidoglio,oue eglı habitaua.

Approffimatofi Rè Luigi in aiuto del Papa, con l’eſercito per ricuperare

Roma;il Popolo Romano follecitato da Paolo Orfino, prefe l'armi contra

il Conte:la refiftenza;e'l valor del quale nulla potègicuare:percheGentile

di Montirano, º vno de'Capitani di Rè Ladislao (coſtui hauea per moglie ·

vna Signora de'Farnefi,& era Signor di Padulo in Regno) hauuta fegreta

intelligenza con Paolo,mancando in quella giornata dal debito fuo, fù ca

gione, che l'eſercito del Contefuſerotto. . . . . . . .

Purvenuta vn’altra volta Romain dominio di Ladislao; onde perfcrit

ture del 14 13: cis'intitolaua, o Ladislaus Rex,Vrbiſque Illuminator Illu

/iris. Egli vilaſciò dinuouo perfuo Vicerè il medefimo Conte di Troia, p

il qual chiamato dal Maluolti 9 Perrętto di Iurea di Piemonte Conte di

Troia, accompagnato da Colonnefi, e da Sauelli, venne preſtamente da

Cortona, ouefi trouaua, à Roma:ela difefe dall’efercito della lega. Bifo

gna in queſto luogo puntar bene in molti Autori,perche nő paia, che Gio

uanni Colonna foffe il Conte di Troia, venendo ambidue queſti nomi infie

me fcritti ſenza virgola. - , " .

Morto Rè Ladislao,il quale hauea dichiarato già il Conte di Troia Gran

Sinefcallo,le genti d'armi,che ſotto quel Rè bellicofo già proſperauano,ve

dendo non correr le lor paghe, laſciati i propri Capitani,fi riduffero r ſotto

il Conte di Troia,& i Caldori,& Fabritio,& Giulio Cefare di Capoa,&an

dorno à foſtentarfi nelle terre loro. Egli fù il Conte di Troia vno de'Signo

ri del Regno mal todisfatti degliandamếti poco honeſti della Regina Gio

uanna:onde all'arriuo del Conte Iacopo della Marcia,che veniua in Napo

fNella prima parte nel

cap di facopo,qaartº sig,

di Barletta,

/

t Il Corio nel laoce fopra

citato.

u Il Costanzo nell'istor.

di Nap. à car 244,

x Dall' Archiuio 1417.

fenxa coperta à car. 1 so.

у 14 7.a carло» в че

di ſopra nella prima par.

nel capit d'Eligio Signor

di Barletts 3.

z 1419. 14 ao à car. 169

a Dal proceſſo di Cola

Franceſco della Marra

col seggio di Capuana-':

nella banca di Felice à

car. 389.

b Dal proceſo intitolato

Asta Barnabe de Mar.

ra ſuper Cěmenda $. du

tonii, în Confeglio mella º

Fauca de Moudelli à

f4". 34, -

li per marito della Regina, egli come altroue f habbiamo detto, contrail

voler della Regina, il trattò da Rè, e fiera inimicitia contraffe per queſto

conto con Sforza Gran Conteſtabile. . · ·

Poco tempo dopo queſto,inpoca gratia della Regina viffeil Conte: on

de fi vidde il carico di Gran Sineſcallo per la morte di lui ſucceduta, come

allora fù foſpettato,di veleno datoli per fraude, & ordine della Regina, º

darfi à Sergiãni Carracciolo: u e del ſuo Statoi feudi di Saluecchio,e Fon

tana x à Giouanni Caracciolo detto Caffano. . . . . . -

Hebbe il Conte di Troia permoglie Margherita della Marra, v figliuola

d'Eligio, Signor di Stigliano, e di Barletta; con la quale fece Pietro Pau-

lo, e Giouannina. Di questo Conte Pietro Paulo fù fatta balia z l'anno

124o. la Conteffa Margherita della Marrafua Madre. Ella pagò a cinque

mila ducati alla Regina Giouanna per la confermatione delle Terre de’ſuoi

figliuoli:e Iacopo Barone,di Napoli,e Familiare della Regina, fù destinato»

醬 andaffe à farfi pagar dalla Conteffa quel damaro. Ella fùqneſta Signo

ra maritata al Conte di Troia Gran Sineſcallo del Regno, per iftabilire in

amicitial'vna,e l’altra caſa, come nel cap. di Iacopo 4. Signor di Barletta,

dicemmo:per lo che anchevnaforella del Conte, detta Caterina b fù nel

medefimo tempo, (accioche ambedue le cafe con doppio vincolo fiftrin

geflero,)data per moglie ad Elia della Marra, fratęllo della Conteffa, e Si

gnor di Cagnano,e Caprino... , , , , ': , :, . . '

Queſta è quella Conteffa di Troia, cheeffendo rimafain morte del Cőte
-- - Per
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Perretto ricca,egiouane,la Regina Giouanna II.la diede per moglie, come

dice il Corio, d à Franceſco Örfino Prefetto di Roma, creandolo Conte

di Grauina,pertirar colmezzo di queſto parentado à ſuo ſoldo,e diuotione

il Prefetto,ſtimato in quel tempo Capitano di molto valore, e capo della .

cafa Orfina.E veggo io,nell'Archiuio,che nel condurfi egli al ſeruigio della.

Regina,capitolò,che à Pietro Paolo d'Andrei fuo figliaſtro, e fi concedeſ

- fe nuoua inueſtitura delle Terre,ch’egli in Regno poffedeua . . . . -

Era già ſtato il Cốte Pietro Paolo ſpogliato dalla ReginadelCőtado di

Troia,di Corato,Orfara,la Procina,la Torre di Tresáti,Furtibuono,Caſtels

luccio,Cádelara,e Verfatino, le quali cofe tutte furono date à Sforza infie

me cőla Baronia di Mőtecoruino tolta ad Ettore d'Andrei, f fratello, per

quãto io ſtim ,del Cőte Perretto,dichiarato anch'efforibelle l'anno 1417.

Nő fù totalmếte offeruata al Prefetto dalla Regina Giouấna la promeffa

fattaliintorno alle cole del figliastro Pietro Paolo,bếch'eglirimaneffeCiã.

berlano della Regina,Signor di Canofa,S.Agata,Zũcolo,Delicito,Tresãti,

e de’cafali dellaCádelaria; gei nődimeno nő ricourò mai il Cőtado di Tro

ia:il cui dominio come l’Ammirato diffe, ò per occulta virtù del fato,ò per

altra cagione, come fi legge del cauallo Seiano, ò dell'oro Tolofano preffo

gli antichi,infortunato fù anche per l'auuenire à fuoi poffeffori. Cőceduto,

come diceuamo,da RèLadislao al CőtePerretto d'Andrei, niếte, ò poco fù

oduto dal figliuolo.In pochiffimo tépovſcì dal dominio del grãde Sforza,

a cui fù donato dalla ReginaGiouãna. Da Rè Renato inueſtitone Giouanne

Cofcia,in lui terminò.Non molto tếpo, nè troppo felicemente durò in caſa

Cauaniglia: perche cőceduto da Rè Alfőfo I.l'anno 1446.à D.Garfia, h il

Cőte D.Troiano fuo pronipote hebbe à ricomprarlo per trentamila ducati

l'anno 152 r. dall'Imperatore,&à riuenderlo poi l'anno 1547.àLuigi di Ca

poa Conte d'Altauilla à cui recògrandiffimi danni,e neceſſità d'alienarlo.

Maal Cőte Pietro Paolo d'Andrei ritornãdo, eirimaſe,come dicếmo,in

d Nell'istor di Milano 3

car, 72 р. - „C“

e1419.141o.ề car. 288

f 1415. à car. 24. ouers

14 9. a car. 24. -

g 1417. à car. 129

Et incãcellaria nelCom,

و.431delو.ه144ہ۰هف

carم18ه.هو.

8 #":ssaires

morte del padre, fotto il baliato della Conteffa Margherita della Marra ſua :

madre;la quale l'anno 1417.elsédoilfigliuolo affai făciullo,trattò permez

zo diGiouấni dellaMarra ſuo fratello có la ReginaGiouấna,il matrimonio i

di Giouấninafua figliuola la già nubile, con Marino Boffa, Dottore in quei

tếpi celebratiffimo,Preſidếte del Cőfiglio,e talmếte caro allaRegina,k che

poco dopo lo dichiarò Grá Cãcelliero del Regno. Einődimeno non véne

queſto matrimonio ad effetto, perche il Gran Cácelliero prefe permoglie

Giouãnella Stédarda,Signora d'vn grãde Stato,già prima ſpoſatäà Samue

• ",

i Regist del 14ea, à ear. . .

1 I3.

K Lorem Ko Bonincontrº

nell’istor d'ambedue le->

Sicilie nel lib, 9. nella s

mίδιορία α ααν.28 ε.αι,

le Tomacello,nipote di Papa Bonifácio IX. e Giouannina d'Andrea fi tna-

ritò i con Giouanni Coſcia nepote di Papa Giouanni XXIII. -

Nő debbe reftar queſta caſa in molta gratia delGran Sinefcallo Duca di

Venofa: percioche per la ſua potétia s’egli haueffe voluto dopo la morte di

Sforza l'hauerebbe potuto far ricuperari ſuoi Statisma Sergiẫni mortoSfor

za folo attefeà i proprij intereffi,premếdo in farſi dar dallaRegina il carrico

di CapitãGenerale,bếche ella nelle patếte per coprir l'infamia de’ſuoi amo

ridiceffecőferircelo per cőfiglio,e comấdamếto di PapaMartinoV.medo

uédo l'annofeguēte cőfeguirperlofoldo cinquãta miliafeicếto,e deceotto

ducati,ne hebbein Regno perquarãta milia la CittàdiCapoa cőle fueTer

rese Caſtella;&ampia autorità di Capitano di Giuſtitia, & à Guerra, ritro

uãdofi in queltếpo per morte di Braccio di Mőtone alla Corona deuoluta.

Ma Pietro Paolo d'Andrei ſotto il baliato della Madre; e poifotto la di

fciplina di Franceſco Orfino ſuo padrigno, Prefetto di Roma, crebbe huo
· - |- v · |- IIlO .

! Dalprotocollo di Nota»

Iacopo Ferrillo del 1444.

a car. 79.

m 1346.A.à car-278.
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mo di tanto valore, e ſtima, che effendo ritornato alla fede di Rè Alfonſo

... l'anno 1439.come d’accidente importante alla fomma delle coſe, ne diede.

a la caneellariscar.s. effo Rè per lettere nauuifo al Principe di Taranto, al Principe di Salerno,

d4:38, 1439 **ar. &ad Antonaccio Orfino figliuolo del Prefetto.
8.4f. - " < - - - va |

്il... 14s, Paſsò egli adunque al feruigio del Rè Alfonſo confeffanta caualli com

144o di car 18 o at, prefi in diecelance, o en’hebbe la cőferma di Delicito,& in dono la metà
d іі " . . . . . . . . . .

:::::::::*“ de'Fiſcali di quella Terra.

. Non veggo poiche cofa auueniffe di lui, ne che prendeffe moglie,ne che

laſciaffe figliuoli. Onde queſta cafa benche in quanto à gli ſtati venuta al

baffo per effernopaflatialgrande Sforza, fiftima nondimeno mantenuta in

piedida Ettore fratello, e non come dice il Campanile,figliuolo del Con

te di Troia, di cui nepote vien chiamato Antonio Signor della Città di

p 1417. * e.sºn, ". : Bouino, p e figliuolo d'Ettore. -

Da Antonio nacque quell’Onofrio, il quale come parente del Conte

di Troia Pietro Paulo hebbe poſcia partene’ fuoi affari, e particolarmente

q 1433.acar.39o.at, nello ſpoglio, che'l Conte patì del Territorio di S. Maria in Vulgano q in

Capitanata, & hebbe il modo di ripigliarne per lui, ò perfe medefimo il

poſseffo cốtrala potēza di Sforza,& anche di Iacopo Conti,e del Prior di

Batletta Andrea della Candida. era queſti de Filingieri, e dalla Signoria

conforme all'vfo di quei tempi della Candida cognominati. -

Dacoteſto Antonio nepote del Conte Perretto fi flima, chefiano natii

Signori di Polcarino della caſa d'Andrea, perche oltre alla vicinanza di

Polcarino con Bouino,la continouatione del nome d'Antonio, e d'Ono

frio n'induce à crederlo, & anco il trouare, che Michele padre di Gio. An

tonio,Signor di Polcarino prefoà cento anni fono viuea in Puglia, & in

torno à Bouino, ò nella medefinia Città poffeduta da Antonio, poiche ſua

- moglie fi fà ſpedir priuilegio come Napolitana di non effer moleſtata per

r riai. u in Fanza. . legabelle,e dice il priuilegio. r Aimagnifici Arrendatori, e Capitano di

-ar,467. . . . Bouino. Ma,ờ che da Antonio nepote del Conte di Troia per lato difraهنه

#: tello(come dalle cofe predette affaiben fi conchiude) ò che da altro ramo

di quei venuti con Carlo I. dipendano, nobiliffima diſcendenza è ľvna, e

l'altra, poiche affai prima del Cốte di Troia vennero da Marfiglia gli An

drei col Rè Carlo I.all'acquisto del Regno. D’effi fi vede ſcrittura di An

I 131.c.2 car.136. felmo d'Andrea Caualiero,e Cőfigliero di Rè Ruberto,fdi Girardo Cáua-

liero familiare del medefimo Rè,e Caſtellano del Caſtel អ៊ីដ្រូ di Na

poli, te di molti altri con titolo di Milite,e Signorie di Vaffalli. Confirma

questa cpinione la medefima croce di S.Andrea (onde s’allude al cogno

me)già vfata dal Cőte di Troia,běche cố qualche aggiữtione vfata da Frã

cefco, Diego, & Onofrio,figliuoli,queſti di Gio. Antonio, e quel di Giulio

Cefare Signori di Polcarino, i qualifolamente viuono di queſta famiglia.

Oltre che la Prouenza, ou'è Marfiglia, che fi troua prima patria de gliAn

drei non è lontana dal Piemonte, ou'è Iurea, che non poteffe facilmente,

ne tempiantichi vn ramo d'effi paffarui,&indifpiccarneil Conte Perretto

in aiuto de'Rè de Napoli, comehabbiamo dimoſtrato.Io non defraudo per

la verità niuna caſa delle notitie,chen'hò,e delle congetture probabili,che

fi poffono fare delle cofe antiche,ne preſſo di me fà impreſſione importan

te qualfiuoglia mutatione di Fortuna.Vſaperarmiqueſta famiglia vnacro

ce d'argento in campo azurro in guifadiquella di S. Andreasenell'ango

lofoperiore vn giglio d'oro,e nell'inferiore,vno ſtocco. del

«هوه.Cف،er.«6و.

*ą
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Italia all'acquiſto del Regno di Napoli, e di Sicilia, furono Gerardo,

e Bertrandofratelli,i quali diuenneropoffeſfori di Stati nell’vno,e nel

l’altro Regno. -

Gerardo a fù Marefciallo di Rè Carlo l’anno 1273. nella Marca: e due

anni dopo Vicerè b di Terra di Lauoro:Poffedè Licodia, & Odogrilloin

Sicilia: c e morendo ſenza figliuoli, hebbe perfucceſfore Bertrando fuo

fratello. d - '

I PRIMI Signori d'Artus, cheveniffero col Rè Carlo I. di Francia in

Queſto Bertrando fù GranCaualiero,perche lo veggo e l'anno 1283.dei

Configlio di Rè Carlo I. e mandaro fuo Ambaſciatore à Venetia, & altre

parti fuora Regno in compagnia di Ludouico,di Roeni, e Pontio di Branci

fortesà i quali tutti furono pertal paffaggio affignate fei Galee,e due Galeo

ni.L’anno poi 1298. da Rè Carlo II. gli vien conceduto lo Stato di Mano

pelloin Abruzzo, deuoluto alla Corte per ribellione d'Agabito, Stefano,e

Sciarra Colonna fratelli.f Hauendo,dice il Rè,riguardo,che peroccafione

delle guerre effo Bertrando hauea perduto la maggior parte delfuo Stato

in Sicilia.Poffedè anco in Regno Caferta, gSant’Agata, Ducenta, hela

Cirignola. i Fù ancor effo Vicerè di Terra di Lauoro, ſuccedendo in quel

carico ad Errico Ruffo,Signor di Sinopoli. k Diuenne finalmente Capitan

Generale de Balestrieri del Regno, e Proueditor delle Fortezze di Sicilia

E l'anno 1299.:egli doueua anche paffare 1 alla guerra di Sicilia col cari
co di Capitan Generale di Balestrieri: e vengono nominati tra gli唱 ſuoi

A - E CԱ

a Fafe. 14-a car. 123.

* b 1 278. C.86.

с і і 75. С.9о

z 275, E. I 28.

d 1 279.A. 127.

е 1283. 3 18. ав.

f 1293. 1294. A. car.
I 55.

g 1272.4.166.

h 13o4.4.79.

i 13 o8º C. 23.

.83.B.«يلهوK

-

1 1299 4.116.
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feudieri Goglielmo d'Acquauiuả,Roberto Pagano, e Berengario di Serra .

In quella guerra fù fatto prigione dagli Aragonefi:e perche fi riſcuoteffe da

man de nemici col cambio, glifù conceduto da Rè Carlo il figliuolo d'vn

Conte Bartolomeo Siciliano, il quale percioche per altro mezzo eglifiri

fcoffe,fù dato liberamếte daBertrấdo ploricatto di Pőtio di Mőtigliano.m .

Credo, che forella di Bertrando fofe quella Lucia chiamataMadama

d'Artus, moglie d'Odone đi Policeno,nipote di Papa Martino IV.Caualie

в і з9о. ĉ. 26. s 33.

е и з95. А. з ї је,

рга 96. и 14.

q 1337. А. 38.

* 1343. 1344, 4. А car.

$ 7.

i Caſa Dfaſc 39.

t Matteo Villano , il Co

fanxo, el Colennucci.

u 1346. 11. ind. a car.

3 3 5 • -

x L'Ammiratons' capo
●ſ刚● -

ro del Configlio, e Vicerè delRegno di Gieruſalem per Rè Carlo I. alla

quale vnitamente col predetto filo često haueta Rè Carlo conceduto n

l'anno 129o.ducento oncie d'oro d'enÑta. *

Hebbe Bertrando l'vna do xoľaltra due mogli. La prima fù Luiſa della

Marra figliuola d'Angelo. º Lafeconda Goglielma di Cantelmo, figliuo

la di Roſtalno. p |- -

Da Bertrando nacque Carlo, 1 il quale da Rè Roberto fù fatto Conte

di Sant'Agata,e Gran Camerlengo del Regno. r Poffedè,oltre lo ſtato pa

terno, il Contado di ို႕ ႏိုင္တူ . f. Dalla Conteffa Giouanna di Scotto

fua moglie generò due figliuoli, Luigi, e Carlo. A Luigi laſciò il Contado

di Sant'Agata,& à Carlo il Contado di Montederifi.Questo farà quel Car

lo d'Artus,à cui il Duca di Durazzo haueua ſcritto vna letterafoprail trat

tato della morte del Rè Andreaffo:la qual lettera venuta t in mano di Lo

douico Rè d'Vngheria,fù蠶 della morte del Duca; reſtando anch'egli

perlo medefimo misfatto il Conte Carlo decapitato; infieme con Bertran

do vnico fuo figliuolo, º generato con Andrea Acciaiuola, forella del

Gran Sinefcallo; la quale poi vedoua del Conte Carlo, fi rimaritò x à Bar

tolomeo di Capoa Conte d'Aitauilla.

Queſtamorte del Conte Carlo, e del fuo figliuolo m'obliga, per mostrar

d’onde procedeste,à farmi alquantoindietro all'iſtorie vniuerſali. Roberto

Rè di Napoli per la morte di Rè Carlo II. ſuo padre ſuccedette al Regno,

y Da Bartolo nell'Autb:

Presbyteroi, C.de Sacrof.

Ecclef,

z Lorenzo Bonincontro

en lib.7, dell'istor.d’em

bidue "le Sicilie, s tar.

296.6 a 14. -

benche terzogenito; perche Carlo Martello Rè d'Vngheria il primo, e Lo

douico il fecondo refofi Frate Franceſcanos quello, chefù poi Veſcouo di

Toloſa,e canonizato, fi trouarono morti: & i figliuoli del Rè d'Vngheria, i

qualidiragione doueano ſuccedere; furono eſcluſi per opera di Bartolo

meo di Capoa,Dottore in queitempi celebratiffimo, & huomo di chiara fa

ma da per tutto; il quale comparendo in Corte del Papa: efacendoui com-

parir anche tutti i Sindici delle Città demaniali del Regno, à chieder per

Rè loro Robertore con la fuaវ្យែ autorità fece,che'l Re

gno foffe perfentenza del Pontefice à Roberto aggiudicato.

RiportőneBartolomeo di Capoa premijampiffimi: perche oltre il carico

di GrãProtonotario,hebbe il Cőtado d'Altauilla, y che per cőtener molte

Terre, meritò poi il nome di Grã Cőtado:e Grã Cőti d'Altauilla oggi i ſuoi

difcēdēti perរ៉ែ del Collaterales’intitolano. Ma nő più,cheferte anni

dopo oppreſſo da graue infermità,sếtiquesto grãBartolomeo z nell'vltimo

della morte così grãdiſcrupoli di coſciếza per hauer tolto col configlio, &

eloquenza ſua il Regno di Napoli à figliuoli del Rè d'Vngheria, che L

dichiarò al Confeſſore di non hauer per questo ſperanza di faluar

fi : Ilche intefo da Rè Roberto , come quello, che amaua gran

demente Bartolomeo, & era fauiſſimo, & humaniffimo Principe,& andò

înfino alla caſa,douegiaceua infermo Bartolomeo,à confolarlo, e fi profer

fe di far tutto il poſſibile perche il paſſaggio, ch'egli hauena à far da

|- - all’al
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all'altràvita, foffe ſenza fcrupolo di confcienza. Bartolomeo conforme al

fuo gran fapere, gli diffe, che già non era da chiedergli, ch'eirinunzaffe il

Regno;almeno gli prometteffe, venendo effo Rè àmorte, ordinarche Gio

uanna fuanipote fi maritaffe ad Andrea figliuolo del Rè d'Vngaria: la qual

promeffa fattali da Rè Roberto con giuramento, fù poi ancor'effo Rèvi

uente offeruata. Maeffendo riuſcito Andrea di coſtumi barbari, e perciò

odiofo alla Regina moglie, Principeffa d'alto intendimento, e d'ingegno

viuaciſſimo,fù poi ilmifero Rè Andreaffo con vn laccio frangolato nel Ca

stello d'Auerſa per opera d'alcuni Signori più intimi della Regina: tra’qua

li fù il predetto Carlo d'Artus Conte di Montederifi, & il fuo figliuolo

Bertrando, per ordine però della giuſtitia decapitati. Ricadde perciò il

Contado di Mőtederifià a Luigi Conte di Sant’Agatafuo fratello, il qua

lefarà quel Conte di Sant'Agata, che l’anno 138o. daua b infieme con

Goglielmo della Lagoneffa ſpalla à fuoruſciti di Terra di Lauoro. E l'an

no 1382.è annouerato tra'Signori del Regno, che andarono cad incốtrar

il Duca d'Angiò. Non viffe molto dopo queſto tempo il Conte di Sant'

Agata: percioche fi vede la Conteffa Iſabella di Celanofua moglie effer

l’anno 1384.balia di Giouanni,e di Carlo fuoi figliuoli: & ottenne d dalla

Regina Margherita faluocondotto, ch'ella con Giouanni d'Artus ſuo figli

uolo potestevenir in Napoli à trouar effa Regina con centocinquantaca

ualli

Questo Conte Giouanni è fenza dubbio quel Contedi Montederifi, à

cui poco innanzi di queſto tempo ful fin del 1383. Papa Vrbano VI. ſtando

in Napoli, maritò º vnafua nipote de' Prignani, e ne celebrò follennemen

tele nozzenel Palagio dell'Arciuefcouato dando l'altra nipote à Matteo di

Celano. Douette nondimeno morire lenza che dalla Contefla Prignana

generaffe figliuoli. Poiche fanno: 2go. Carlo fuofratello s'intitolat Con

te di Sant'Agata,e di Montederifise Signor diMadaloni. -

Hebbe il Conte Carlo da Rè Ladislao la giuriſditione criminale d’A

uerfa, che poiglifù tolta, & in cambio glifù data quella di Manfredonia.

g. Eglivendèh Santo Arcangelo à Pietro Barrile, detto Camiſa, Caualie

ro-padre di Franceſco,ne'ſucceffori del quale infino al preſente giorno quel

dominio s'è conferuato. Equesto è quel Camiſa Barrile, c'hauea permo

glievnaforella di Papa Giouanni XXIII, la quale infieme con la madre_.',

fratelli,e nipoti,fù fatta prigione i de Rè Ladislao, e poi liberati perottan

ta milia fiorini pagati dal Papa. . . . . :

Dal medefimo Rè Ladislao egli fù Carlo inuestito del Contado di Cer

reto,e Baronia di Boiano,con altre Terre ricadute alla Corte per ribellione

di Cola di Sanframondo. k All'incontro gli tolfe il Contade di Montederi

fi,& altre cofe, promettendo dargl'il cambio fra due anni, e conferirgli il

carico di Gran Conteſtabile,ò di Gran Camerlengo,ò di Gran Luogoteta,

ò di Gran Cancelliero del Regno, il primo, che vacaffe. l Eifi vede poi

l’anno 14o1. rimesto in poffeſio di Madaloni, e la Valle, m al qual’atto fù

Commiffario Regio Andrea Gattola Caualier Napolitano è molto caro al

Rè,di cui era Ciamberlano, è Maeſtro Rationale della Gran Corte.

Da Rogafia di Marzano forella del Duca di Seffa,ſua prima moglie, fece

Luigi,e Iacopo. E da Giouanna Gaetana figliuola del Conte di Fundi fece

Ladislao." Con affenſo delRè Ladislao,che in queltempo diſtruffe la Cafa

Marzan;,efcrcditò,come ingrato, e dilubbidiente Luigi ſuo primogenito.
E- * 4 *** E 2 -

а 1 384. a car. и 29.

b La Cronica del Duca

di Monteleone a car. 16.
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f 139ɔ, a car. 43.
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? E perche Iacopo l'altro fuo figliuolo, nato dalla Cőteſſä Marzana, ò di

'Pontaneavolontà,òperforzarinunciò in mano del Rè la ſucceſſione; La.

dislao il Terzo figliuolo del Conte Carlo, hauuto dalla Conteffa Gaetana,

gli fù fucceſſor nello Stato. p |

Ladislao adunque farà quel Conte di Sant'Agata, che per efferfi mostra

to poco fedele, e poco grato à Rè Ladislao fuo benefattore, fù vno de'Si

gnori del Regno,che interuennero q l’Aprile del 14o 1. a! Parlamếto,chia

mato in Napoli:perloche tiratafi addoffo l'ira del Rè, nefù poi imprigiona.

to come ribelle, nel Caſtello di S.Ermo, doue ritrouandofi macerato dalla

carcere,con Errico Sanfeuerino Conte diTerranuoua ſuo parente: e defi

derando, come tutti fanno, la libertà, fi poſe à tentarl'animo del cognato

del Castellano di quella Fortezza, fe gli baftaua il cuore d'vccidere il Ca

ſtellano,& impadronirſi del Caſtello, gran premi promettendogli. E già

colui haueua accettato l'inuito : ma ſcoperta la congiura, à due Contifù

mozzo il capo. Scriue Paris de Puteo, r che la cauſa di queſto Conte di

Sant'Agata fù da Rè Ladislao commeffa al B. Giouanni di Capiſtrano, in

quel tempo Giudice della Gran Corte,ilquale hauendo riferito al Rè co

meil Conte era veramente incorſo, come notorio ribelle, in pena capitale :

ma ch'egli non troitaua cauſa alcuna di mortenelfigliuolo d'effo Conte an

cor'egli prigione; comandò nondimeno Rè Ladislao, chefimilmente il fi

gliuolo ficondannaffe à morte, e foffe anch'effo condotto al luogo, doue aí

Čonte s'hauea à mozzarlateſta:ma che morto il padre,fidoueffe al figliuo

lo dar libertà,evita.Eſeguito fù l'ordine del Rè:matanto terrore, e dolore

afſalì il cuore del mifero;&innocentegiouane, che veduta la morte del pa

dre,nelmedefimo punto prima dipoterſentire promulgarele voci della ſua

liberatione, fe ne morì. Onde il B. Giouanni di Capiftrano ſpinto da va

gran rimorfo diconſcienza d'hauer,benche fintamente,condannato l'inno

cente, &infelice figliuolo del Conte,per la qual fintionen’era feguita la ve

ra morte dilui, e l’vltimo efterminio d'vna grande,e nobiliffima caſa,rinun

ciò al Rè l’vfficio di Giudice, e fi refe Frate Francefcano, & in proceſſo di

tempo huomo perladottrina,efantità della vita chiariffimo. In questomo

do s’estinfela Caſa d'Artus nel Regno di Napoli, e principiò la conuerſio

ne,efanta vita del B.Giouanni di Capiftrano. Così fragili fono,e caduche

le colehumane: e cosìbenefpefoda'ſemidel malefà la diuina prouidenza

naſcergrandiffimi beni. - .

Gľvndeci Rocchi, & il Leone vfati da queid'Artus per armi, erano

d'oroincampo azurro. |- - -

-- -

r Nel lib. de fyndicatu

nel cap. vlt.e nel lib.de »

Re militari , nel cap fín.

galare de

certamine,nº.3,
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NA delle nobiliſſiméfamiglie,che vfcirono dall'Iſola d'Iſchia, fù

- quella degli Affanti. Pietro a fù Ciamberlano,e del Configlio di

Rè Carlo II. e per lui Gouernatore, e Capitan Generale della

Calabria,e dell'Abruzzo. b ·

Nelmedefimo tempo viuea di questa caſaTomaſo figliuolo di Giorgio:

e contradi cui fi querelano Gaita, & Angiolina Saluacoffa pur da Iſchia,

d’effereftato efo Tomaſo vccifore di Petronello Coffa lor fratello. Dalla

盟 fcrittura chiaramente fi caua i Saluacoffi, & i Coffi effer vna cofa

fteffa.

Sotto il medefimo RèCarlo II. trouafi memoria di Franceſco, e di Gio

uanni Affanti,fratelli più tofto, che figliuoli di Pietro Franceſco d detto di

Napoli infieme con Paolo Sparella,Atenapo Fabiano,Benuto Cafillo,Mar

tuccio di Napoli,Paolo di Bernardo,Bartolomeo Scota,Tomafo Ronco, &

Simone Moſcatucci Napolitani effendone ftati mandati con vn Galione à

pigliar lingua di nemici l'anno 1294. diedero ad effi in mano, & ne furono

tutti mandati fenza lingua, perloche ne meritornovno priuilegio quotidia

no di Rè Carlo II. -

Giouanni effendo Caualiero della Caſa Reale, e e Ciamberlano del Rè

vien mandato finfieme con l'Arciuefcouo d'Arles Cancelliero del Regno,

e Stefano Pappacoda l'anno 13.o5. Ambaſciator del Rè à Papa Clemente

V. in Auignone.
*** Fü

a Caſa Effe. I s.

b. Nella medeſna caſa

/. 29.

c 1 395.1396. c. 2i6.

d 1294. M.38s.
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g Caſa G.nel mazzo Iº,

h 13 18.B. 166,

i ti Bofo »ell'istor, di

Malta par. 2 a car.7o.

1 1392. i 393.a tar. 169

m Dalle vite di Gran

AMaestri di Maksa del

Marullo a c. 278.

u Dal mtdeſimo a far,

31o.

o Dal medeîmo a car,

335.

p Dal medeſimº a car.

330.

Fù questo Giouanni huomo eſpertiſſimo delle cole del mare. Alla guer ·

radi Sicilia ei paſsò g in compagnia di Rè Roberto, di cui fù anche Ciam

berlano,con vna propria galea, detta la Vipera. E l’anno 1328. hauendo

quel Rèfatto armare ad iſtanza di Papa Giouanni XXI. in feruigio della

Chiefa fette Galee, dichiarò h Giouanni Affanti Capitan Generale di

quella fquadra. z |

Di queſto Giouanni è facil cofa,che fian fratelli quel Borrello i Affanti,

che l'anno 13o6.Signore dell'Iſole d'Epifcopia,e di Carqui, che riconofce

ua dal Gran Maeſtro de Gerofolimitani non folo con tributo di danari, e di

Falconisma anche con obligo d’edificar’à fue fpefe vna Torre gagliarda, e L

forte nell’Iſola di Limonie.Et Ifuardo k Affanti Caualiero familiare di Rè

Roberto,di cui farã figliuoli Giouãni,Buonauita,&Iacopo.Nő trouo in tut

ta l'antica nobiltà del Regno di Napoli Caualieri, che fuffero più de gl’Af.

fanti benemeriti della Religione di S.Giouanni:epochi altri,che fuffero più

di loro potentiin mare. Nel 13 1o.à Frà Giouanni, e Frà Buonauita Affanti

1 Caualieri, per hauerben feruito all’acquiſto dell'Iſola di Rodi, vien con

ceduta da quella Religione in feudo l'Iſola di Nizzara,la prima delle conti

gue à quella di Rodi,con obligo di mantener à loro fpefe vna ben’armata

Galea, con la quale vn d’effi fratelli haueffe d'andare in corſo in feruitio

della Religione. * .. -

La medefima Iſola di Nizzara vennem poi conceduta altresì in feudo

à Iacopo Affanti da noi preſuppoſto fratello d'effi due Caualieri; ma con

l'obligo di mantener due Galeei quale fitimette all'heredi di Iacopo l'an

no 135 o. obligandofi effi in cambio delle due Galee di pagar alla Religio

neil giorno della Natiuità di S.Gio. Battista ducento fiorini d'oro.

Figliuoli di Iacopo faragno Borreſto, & Antonio, poiche i tempi corrif

pondono,egiuntamếte viuono.Borrello n Affanti preſo l'habito di S.Gio

uanni riuſcì vngran Caualiero: & hauendo con magnanimità d'animo con

figliato il Gran Maeſtro, e lo Rè di Cipri à porte vnitamente vn'armata

contra il Turco, ei medefimo fi trouò con effa à prendere, & à dar’à fuoco

Tripoli, & à far'altre impreſe in Barberia. . . ; : .'

Eine fù altamente Frà Borrello Affantirimunerato o con la nuoua con

ceffione delle due Iſole di Epifcopia, è di Carqui ſotto l'antico tributo dei

ducento fiorini l'anno, e d’alcuni Falconi; e con l’obligo di farfabricare à

fue fpefe vna Fortezza nell’Iſola di Limonie, ad esto lui fimilmente per pri

ma concedura; Cosìfi vede questa famiglia hauer poſſeduto quafi tutte

l’Iſole adiacentià Rodi.

Antonio da noi preſupposto fratello di quest’vltimo Frà Borrello fù an

che egli da Rè di Napoli, conforme il coſtume di quei tempi, armato Ca

ualiero: e l'anno 1392.era di lui vedoua Couella della Marra P figliuola di

Matteo,Signor di Serino IV. la quale è quell'anno, come ribelle di Rè La

dislao ſpogliata de fuoi beni ſtabili dal Fiſco Regio venduti à Marino, e

Gaſparo Coffa figliuoli di Giouanni Signor di Procida, come il Rè fteffo di

ce,per pagar col prezzo d'effi benile genti d'arme,e perfupplir’ad altre ne

ceffità d'effo Rè.Ne döpo Antonio trouo io fatta altra mentione degli Af

falti d'Iſchia fe non di Stefanello ( per auuentura l’vitimo germe di queſta

caſa)la quale fù moglie d'Angiolo Toraldo Luogotenente della Camera.

Eil campo dell'arminegro,i tre pali,e la faſcia d'oro. - -

D E L- :
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All’antichi Duchi d'Auftria in Germania venne a la cafa d'Auel.

la, cosi detta dalla Signoria, percioche Conte d'Auella fi ço

gnominò Arnaldo d'Auella fott’il dominio de’ Principi Sueui,

perche riferiſce il Campanile, & Iofteffo mi ricordo d'hauer letto in vna

Cronica affai antica, e d'incerto autore queste parole. Erat in Regne Arnal.

dus,ex Auſtrie Ducumprogenie Abelle in Campanea Comes, qui proptereanos

ftriaco per quello della Signoria ritenne nondimeno l'inſegne della cafà

a B Campanile nell’vna,

e l'altra editione nellz »

Cafa d'Auella .

Arnaldus de Austria,/ed de Abella dicebatur: e fi bene laſciò il cognome Au-

d’Auftria,cioè la fafcia d'argento in campo vermiglio,come'fi vede in molti

luoghi d'Auella, ene monumentiin S.Lorenzo di Napoli.

La Cronica della Cafa Gianuilla parlando di Cola Conte di Sant’An

gelo,che prefe permoglie Giouanna del Balzo, la cui madre era Francefca

d'Auellafoggiunge,que erat de Demº Ducum Austrie, e Gio. Franceſco de

Roſsi huomo ſtudiofiſsimo dell'antichità, e digrandiſsima autorità appref.

foi profeſſori dell'iſtorie parlando della caſaម្ល៉ោះ dice.Auella,que ởde

Auellis dicebatur,ex Austriafamilia ramus fuit. |

Siritroua poinel 1239. Rinaldo d'Auella tra'Signori del Regno, b che

hebber dall'Imperator Federico II. in cuſtodiaiſtatichi, ò vogliam dire gli

oftaggi della Lombardia.Vistene'medefimi tempi vn Conte Arňaldo, ò Ri

naldo d'Auella,e Goffredo d'Auella Signor dell’Iſola diPőzac perauuếtura

fratello d’effo Conte, & ambiduidifattione Guelfa, eP೩ರಯ della

- - 1C =

ḥ Nel Reg. del t 239. à

car.42 nell'Arcbiuio vec

cbio.

c Dwl lib. della viſita »

fatta da vn Padre ci

/fercienfe preſſo D.Ganil

lo Tutini. -
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d L'Ammirato nella Ca:

ſa d'Auella.

e Ball’Arch. di S.laco.

di Čappi de Certofni.

f Matteo di Gisuinaxx°.

# Baifud, lib,di viſta

----
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Chiefa . Questo Goffredo l'anno 1262. confirma all’Abbate del Mo

nafterio di S. Maria di Ponza tutti i priuileggi concedutoli da precedenti

Signori di quella Iſola.

Di queſto Goffredo neceffariamente farà figliuolo Gio. d'Auella, d il

quale fi troua poi ſotto i Rè Francefi Conte di Ponza. Dice l’Ammirato,

cheeine haueua veduta fcrittura,doue fi leggea. Ioannes de Auella Comes

Pontie: così pontata,in maniera,dice egli, chenon fi potea legger più oltre :

Manoi hauemo con le riferite, e foffequenti fcritture aggiuſtato, che s’in

tenda,Comes Pontie.Seguiremo queſta linea de'Conti di Ponza,poiche non

più oltre, che vn'altro grado fiftele, e poi ritornaremo à quella dei Conti

d'Auella,che poco più innanziallignò.

Il Conte Giouanni, prima ch’à fuo padre ſoccedeffe nella Contea di

Ponza,era Signor d'altre Terrespoiche fi truoua,ch'egli nel medefimo anno

1262.infieme con Planteda della Marra ſua moglie come Signori di Palma

dauano à 29.di Decembre di quell'anno vn territorio à S.Maria, e Chiefa

fita ſotto il Caftello di Palma. s -

Queſta Planteda della Marra, perche i tempi corriſpondono, farà per

auuentura forella di Gezzolino,e di Rifone, da cui tutti i preſenti della Mar

ra deriuano. -

Fratello del Conte Giouanni farà Goglielmo d'Auella f connumerato

tra principali Signori,che conuennero l'anno ifteffo 1262. nel padiglione

di RèManfredi come ſuoi Configlieri di guerra,

Ma molto più chiaramente del Conte Giouanni, e della Conteffa Plan

teda della Marra figliuolo farà Rinaldo d'Auella, che l'anno 1288. intito

landofi Conte delľIſola di Ponza, g non folo come Signor pio conferma

tutti i priuileggiļal fudetto Monasterio di Ponza, ma anche li concede di

nuouo altri beni ſtabili.Ne altra memoria fi truoua poi de i Conti di Ponza.

Da Arnaldo Conte d'Auella debbe nafcere al ficuro quel Riccardo d’A

uella, h di cui få mentione la medefima Cronica dal Campanile allegata,

nella quale fi dice,ch'ei fù Riccardo Caualier fi potente, ch'era tenuto qua

fi affoluto Signore in Terra di Lauoro; s’oppofe animofamente al Rè Man

fredi,e cercò di tener'Auerſa contro di lui : Ma refifi gl'Auerfani al Rè, ei

ritiroffi al Caſtello, donde mentre tentò d'vfcire di nafcofto, fù da nemici

conoſciuto, & vccifo.

Rimaſe di Riccardovn ſolo figliuolo detto Rinaldo,che riuſcì vngrandiſ

fimo Signore.Ei fù primieramente armato Caualiero, i Maestro Rationale

della Gran Corte, officio in quei tempi fupremo, e del Configlio delRè

Carlo II. prima dei quali carrichi, e fin dal 1291.fi vede memoria di lui, e

della ſua potenza preffo di esto Rè Carlo, perche ritrouandofi carcerato Ia

copo d'Aquino vno de principali Signori di quella Cafa, per hauer rapita :

stuprata, e prefa per moglievna giouane chiamat'Îfabella era in prećinto di

patir’il rigore della giustitia di quei tempi,ſe per lui non s'interponea Ri

naldo d'Auella k perauuenturafuo parente, qual’ottenne dal Rè, ch'effo

Iacopoandaffe à feruire nella guerra di Sicilia,con dar ficurtà idonea diri.

tornar finita quella guerra in carcere. Era Iacopo d'Aquino vno de Signori

di Roccafecca, 1 e come ne gli Aquini diremo hebbe parte dell'Iſola d'A

quino,e ditutte l'altre Terre di quella antichiffima,e nobilifima Cafa. Ma

Rinaldo d'Auella fù pofcia occupato ne i magiori affari del Rè Carlo II. fù

primieramente Ambaſciatorà Roma, & in effo carrico collega di Bartolo

|- ' II)CO
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meo di Capoa,cőfacoltà di conceder Stati in Regno à Cardinali,& ad al

tre perſone à loro arbitrio, e nell'iſtęffo anno 1294.fù fatto Grand'Ammi

rante del Regno. m Hebbe il dominio nő folo d'Auella,nella qual Baronia

haueua fuofuffeudatario per lilitti,e ponte di Mignano Riccardo Scigliato

da Salerno, n ma anche di Caſtell'Amare, o della Catona,e di Torricella;

e di più d'Alifi,e della Saponara concedutali da Rè Carlo II.Eifù perquel

Rè Capitan Generalein Sicilia, doue portò ſopra cinquanta Galec,vn

buon’eſercito, & alla primas'impadronìd'Augusta,ela tenne cő lebandie

re del ſuo Rè contra Rè Giaimo, che vivenne in perſona adaffediarlo per

terra;econtra Rogiero de Loria,che li poſe l'affedio per mare. p Nel carri

co di Grand'Ammirante hebbe perfucceffore il famofo Rogiero di Loria

l'anno 1298. Duevolte ei s’ammogliò, la prima con Agneſe q forella di

Guidone d'Alemagna,vno de'maggiori,e più potenti Signori, che fuffero

allora nel Regno,c5 la quale,ờnon hebbe il ſuo effetto,ò nő fece figliuoli:

perlocherimaritoffi Rinaldo d'Auella con Franceſca di Geſualdo r (orella

di Nicolò Signor dell'antico Stato di Gelualdo,con la quale fece due fole

figliuole,nelle qualiquesta nobiliffima cafa s'eftinfe, Margherita, e France

fca.Ambeduehebbero ľvn dietro l'altro due mariti; percioche elle furono

primieramente maritateà duoi figliuoli del Gran Conteſtabile Goglielmo

Stendardo, Filippo,e Giannotto; i quali premorendo, Margherita vedoua

f di Filippo, ch'era Signor d'vn grandiffimoStato, firimaritò à Roggiero

Sanfeuerino primogenito diTomaſo Conte di Marfico; t e Franceſca ve

doua di Giannotto Stendardo ad Amelio del Balzo Signor d'Aleffano, e

d'altre molteTerre,comenei Balzi diremo, e perche Margherita ſua forel

la morìfenza generar figliuoli à idui ſuoi mariti Stendardo, e Sanfeuerino,

u portò effa Franceſca adil Balzo tuttolo Stato de i Conti d'Auella. Da

imatrimonijfi vedein che ſtimafuffein Regno queſtacaſa,poiche

inquel pocotempo,che vi allignò , firitroua foloimparen

tata con quei della Marra, d'Aquino,Stendardi,

Sanfeuerini, Geſualdise Balzi.

F DEL

m 1309.B. i 15.

n t 3о4 Е.ъ1 г.

I 337. A. 06.

o Fafc 8o. à car.78.

aேfa. C. fafc. 7 í •

I 3o 1, B. ; ; .

p 1298.В.ъў.

q 1269.4.33.

i 272. C. 10 1.

r 27 б. и 2.77.4.6e.

f Caf Afafc.8 r.

t Faſc.a.d.sar, í 1.

u Fafe. a. d car. 5 2.e nel

diſcorſo de Stendardi.
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DELLA FAM I G L I A
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N ramo della potentiſsima Cafa de Conti de Marfi deriuante

perretta,elegitima linea dell'Imperador Carlo Magno formò la

Cafa degl'antichiSignori d'Auezzano,la quale prefe, come tan

r’altre famiglieilluftri,il cognome dalla Signoria d'Auezzano, Terra pofta

nell’Abruzzo, poche miglia diſtante dall'Aquila : onde dà il nomead vna

delle principali porte di quella Città, detta d'Auezzano.

Nel 1 o4o.Berardo Conte de Marfi, effendo Signor d'Auezzano, riceue

da Richerio Abbate di Monte Cafino la Chieſa di San Saluatore sù quel

d'Auezzano à cenſo di 3oo-pefcil'anno. a Da queſto Conte Berardo deb

be venire la Caſa de'Signori d'Auezzano, de quali, Taddeo, Gualtieri,

Baltafar,& Ettorre eran Signori d'Auezzano, ò Bazzano, e diedero come

|

/

a Crom.Cafinenfdi Leo,

Ostiend,a,cap.66, à car,

263.

Baroni del Regno aiuto alla ſpeditione di Terra Santa: perciocheftabilita

ad instanza di Papa Gregorio VIII. l'anno 1 187. da tuttii Principi della

Chriſtianità l’impreſa di recuperare Gieruſalemme da man d'Infedeli: Rè

Goglielmo il Buono,Principedi molta pietà vi concorſe, e chiefe à queſto

fine à i Baroni del Regno duplicato il feruitio de loro feudi. Buona parte

d'eſsi Baroni fononotati nell'Archiuio vecchio di Napoli: benche per er

ror di colui, che compoſe quei Regiſtri, venghino poſti nel Registro del

1322.legnato con A. dal foglio 1*ိfoglio 63.fcrittura, che veramen

te è dell'anno 1187. b
-- C - Con

J

b. Si caua dal med. Reg.

& car, 27. аі.
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e A car. 14;

d 14. af.

f4car.Ir.

g A car. 18.

h 4 са", 19.

j А car. 23 •

K A car. 23.4t.

1 Acar. 24.

El 25, 4f,

а зб. аf.

Concedafi alla religione di quellefamiglie, che concorfero à così fanta

eſpeditione,la cui poſterità è oggi in piede, chefe ne facci in questoluogo

commemorationese s’ingerifca à futura memoria della pietà loro in questi

noftra difcorfi. -- |

Vgone della Gatta poffedeua in Barlettavn feudo con obligo di pagate

inferuitio del Rè vn’huomo d'armi à cauallo,e Flandina ſua figliuola vn'al

tro feudo di mezo huomo d'armi in ſeruitio; offeriſcono 3. huomini d'armi

à cauallo,e 3.fanti; c ò come in effa ſcrittura fi dice, Seruienti. Oggi viue

Carlo della Gatta Capitan Generale della Caualleria di Napoli in Lom

bardia. - -

Vnfrido Bonello d offerfe vn huomo d'armià cauallo, e 2. fanti per vn

feudo diferuitio di mezo foldato, che nella ſteffa Città di Barletta teneua.

· Berlingiero di Meffanello e per vm feudo di 2.foldati à cauallo n’offeri.

fce 4. con 5. fanti. - - -

Rogiero Konte di Ticarico(da quì naſcono i Sanfeuerini)per Tricarico

pagaua8.huominià cauallo,per Montalbano 3.per Pietragalla 2. per To\,

ua 4,per San Giuliano 1.e per il Feudo, che teneua in Andria 2. Haueua di

più molti ſuffeudatarij: dicendo come per l'Abriola feudo diferuitio di 2.

caualli il ſuffeudatario n'offeriſce per laguerra fanta 5 con 6.fanti.Per Mő.

temorcone ſuffeudo di 3.à cauallo n’offerſe 6. con 1 o.fanti. Goglielmo Mo.

naco f tenea in Tricarico ſuffeudo d’vn foldato, e n’offeriſce 2. & effendo

morto Goglielmo. Raulfuo fratello prefeinſuffeudo la bagliua di Tricari

có. Giouanni di Spinofo per lo Spinofo douendo vn foloſoldato à caual

lo n’offerfe 2. Stefano d’Oria per vn feudo pouero in Tricarico offerfe ,

d'andare perſonalmente alla eſpeditione diTerra Santa.Il Vefcouo diTri

caricofuffeudatario per Armento diferuitio di 4. à cauallo, n’offeriſce 8.

con 2 o5.fanti,e per Mőtemuro diferuitio di 6.à cauallon’offeriſce 12. con

3o.fanti.E finalmente era ſuffeudatario del Conte di Tricarico Berlingeto

di Gifo per Burgano nel Principato di Taranto diferuitio di 4 à cauallo, e

n'offerſe 8.

Orfo,e Berardo di Ligorio teneuano in Anfi dalla Corte Regia vn feu

do di 2.foldati à cauallo di feruitio,e n’offerifcono 4.

Goglielmo di Maffanello g tenea Meffanello da Aleffandro fuo fratel

lo:offerfe 2. huomini d’armi,e 4.fanti.

Goglielmo di Carotenea dal Conte di Monteſcaggiofo S.Mauro ſotto

il feruitio di 6.à cauallo,e la Salandra di 3.e n'offeriſce 17. con 2 o. fanti.

Riccardo Pilanello h per vnfeudo in Lecce d’vn huomo d'armi diferui.

tio n’offerifce2.

Tomaſo Marefcallo per vnfimil feudo fà la medefima offerta.

Marino Longo i tiene in Nardò vn feudo di 2 huomini à cauallo,e n'of.

ferifce 4. i

Rogiero Marelcallo k tiene Ripacandida,e benche fia diferuitio di 3. à

cauallo,n'offerilce 6. |

ll Conte Roberto di Caſerta 1 (queſtiera purde Sanfeuerini) per Man

dra,e Polcarino feudi di 3.foldati à cauallo n’offeriſce 6.

Roberto de Ponte duplicando mil feruitio per Cerizza, Guiperano,e

Golfiano in Abruzzo offerfe6.huominià cauallo, &altritantià piedi.

Raul Pinello n tiene Fragnito dal Conte Rogiero di Buonalbergo, of

feriſce duplicato il ſeruitio di 2. huominià cauallo.

Gof
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Goffredo Conte di Lefina o per Lefina,Peſchice, Biccaro, Capriglia,

Vcrano;per quel che teneuanel Monte S.Angelo, & in Siponte, offerilce •

35.huomini d'arme,e Ioo.fanti.Queſti era della caſa Gentile:e per fuoifuf

feudatarij,offeriſce Ioo.huomini d'armi, & 82. fanti, incluſiui la Precina, e

Ripalta. Et il Conte Filippo de Ciuitate,anch’effo de Gentili, per Ciuita

te, Monderifi, Monterotaro, Monteilario, e Licito offerì4o- huominiàca

uallo,e 4o àpiedi. , ,

Roberto delTufo p per Montefredaro, che teneuadal Conte Rogiero

dell'Aquila come Signor d'Auellino, dupliçando il feruitio,offeriua 4.à ca

nallo,e 1 o.à piedi.

Guerrier diMontefuſcolo q offerfe il feruitio duplicato per 6. huomini

d'armi.
- - - * - |

Vmberto figliuolo di Milone Pagano, r hauendo obligo d'vn folohuo

mo d’armi,n'offerfe 6. - *

Goglielmo f figliuolo d'Errico Sanfeuerino per Sanfeuerino, & il

Cilento, e per Montuori offeriua con l'augmento del feruitio 44. huomini

d'armi,& 8o.fanti armati.
|

Landolfo di Manfo t per la Città di Lettere offeriua 4.à cauallo.

Marino Brancaccio u Napolitano,tenendo vn fendo, che già tenea Fal

cone di Tuilla,che non hauea obligo diferuir con più di 4.huomini n'offer

ſe 8. con 15.fanti-
- |

' E della caía della Marra all’ora in odio de’ RèNormandi difcacciata di

Stato,perlọche i ſuoi capi erano fuggitiin Germania, appare com'altroue

dicemmo,che Laudolfo ; chiamandofinon della Marra,ma dalla Signoria

di Monte Marano,diffe,chil fuofratello (era quest’il maggiore, e poſtofi in

faluo confuggir all'Imperadore) non hauea niunq huomo d'arminell'eſer

citoech'effðLandolfofittouaua conla ſuaperſona nell'eſercito per amor

del Signor Rè.
-

: * 1- * 2 : i . . • r " - |

Goglielmo y figliuolo di Giordano, e Nipote di Goglielmo figliuolo

d'Angerio (quindivengono i Filingieri) dice d'offerir duplicando il ferui

tio, 4. à cauallo. * * * * · · · - 3:. " - ' * * * * * * * · * *

Gio.Maníella, z tenea vn villano, & vnafelua, come già tenne Roberto

di Santomango. -, * . :: :::::: : : - , :.it -

In Monte Corbino Simon Imparato a di fuq patrimonio tenea villani

15. &iuififa mentione, ch'hauea egli prefo per moglie la forella d'Alfiero

Pappacarbone,e Guido d'Imparato, vitenea 9, villani, &ambedue offerir

no 2.huomiui d'armi.E Rogier Imparato tenendo in Euoli 4. villani, offer

fe vnfoldato. b ... . . . . . . . . . . . . . . .

Goglielmo Pellegrino e per 33.villani,& vn Molino,chetenea in Elit

ta offerfe 2.huomini d'armi. U r 32. . . . . . . . . . -

De Scaglioni Goffredo oltte effer s'offerto andar in perſona alla guer

ra d contribuì4.foldatià canallo, e e due altri ne diede il ſuo figliuolo, f

e Raullo Scaglionene diedevn'altro... g ma di queſta caſa diſcendente dal

|-
-

, , ** * · * *

, -, - • • • • • • - |

*

Real langue de Normandine toccarà altroue à parlare. ,

Roberto di Morra fuffeudatario del Conte di Confa Gionata di Balba

no Caſtiglione per duplicando ilferuitio offerfe4.huomini d'armi . . .

Elia di Geſualdo h perGeſualdo,Frigento, Acquaputrida, Paterno, S.

Mango Bonito,Lucera e S.Lapolo offerfe4b.hụomini d'armise 2ès.fanti:

oltre,che per ſuoi ſuffeudatarijdel Sorbo, di Tripaldo,Vimin
C 2 1Cl3y

o Acar, a8,

p r 2 at:

q t 9.at,

r Nell’iſteſſa car.

Í A car.3o.

t ? o. at, ., , *

u Nell'uſiefa car.

x 3 r.ater:

y Nell'isteſacar.

z Nella med. car.

a Nell'iſteſſa car.

bA"car.35 :

c A car.36,

d Acar.37.

e A sar.44.

f A car 4 r. at.

g 22, Agfdյ :

h 37.arer.

E 38,69 at.
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dida, la Pia, Arianello, Trèfeudi, che già indemanio tenea Aldaino della

Candida della caſa Filingiera. Suffeudatarijanche d'Elia di Geſuaidoera

no i Signori di Monteaperto, di Taurati,della Rocca,di S.Felice,di Corfa

no,di Tripaldo,e di Melito. Erano anche mediatamente ſuoi fuffeudatarij

Pietro di Serra per vn feudo di 3. huomini d’armi, e Guaimario Saraceno

per la Torella,e la Pietra,e per tutti quei ſuffeudi offerſe altri 61. à cauallo,

& 87.à piedi. Et immediatamente da Elia di Geſualdo Guaimario Sarace

. , no riconoſceua Montemarano Girifalco, e Castello delli Franci: & Eliſeo

i Aſ ear. 46.

K Nelriffeſa tar.

مليف

! Nella med.car. 49.st,

- -

A3 4 I. 4! »

di Montemarano riconoſceua Raiano, &vna parte di Montemarano, & ad

effo Elia immediati ſuffeudatarijerano così iSig. di Caſteluetere, di S.An

drea,e della Torre Marella,come quei di Macchia del Pentorifi,di Chiufa

no e Suppano;e Roberto di Fentanarola per Fontanarofa. E per efo Elia,

e per tutti i mediati,& immediati ſuoi fuffeudatarij offerfe in tutto 142.huo

mini d'armi,e4 14. fanti.

Goffredo di Galluccio i per S. Maria dell'Oliueto, che tenea dal Rè, e

per Pietra abondante,ch’ei riconofcea dal Conte Riccardo di Fondi, offer.

fe 5.huomini d'armi, e 1 o.fanti. * - |

Riccardo d'Aluito k dall'ifteffo Conte tenea Tortino, & offerfe 2. huo

mini d'armi,e4,fanti.

Da queſta inquiſitione s’hà memoria dello ftato miferabile, nel quale la

caſa Marcheferimaſe dopo,che fù da RèGoglielmo il Maluaggio,òPrimo,

benche ſtretto parente ſpogliata del Contado di Molifi. *

Si dice in quella ſcrittura, i ch'Vgone figliuolo d'Atto per compaffio

ne di Rè Goglielmo il Buono tenea la Guardia, ſenz'altro tenere del fuo

Stato dice propriamente: Vgo filius Atii tenet per miſericordiem Regiam--

Guardiam, quaſicut dixit feudum ef trium Militum; ở mil aliud temet defeu

do,quod fuit/aum. Rimafero ben'in piedii ſuoi ſuffeudatarijiRoberto della

Rocca per Oliua:Canale,Ripa Alba,Montecilia, e la Palata. Riccardo de

Monticello per Monticello, e S.Felice, i º

Matteo figliuolo di Giustafina per la Città di Campomarino,e Mirabel-

loie d'effa Gustafina ſuffeudatarijerano Riccardo figliuolo di Raul per Ac

quaborrana,e Caſtello di Gionata; e Berardo Fontefano per Fontefano, e

Roccafaffona: Et immediatamente d'effo Vgoneſuffeudatarijerano, Elia

de Molini per la Rocca di Bannario; Riccardő figliuolo di Raul perlo Col

le, Goglielmo di Saffana per la Guardia di Campochiaro, Manfredi Mar

chefe figliuolo d'Vgone Marchefe, e fuo fratello vnitamente per Lupara, e

Calcabottaccio; e Goglielmo fratello d’effo Manfredi Marchefe per Cam

po di Pietra, & Raul della Pietra per Caccauone: perli quali veniuano of:

ferti 5 o.ſoldatià cauallo,e 46.à piedi,e finalmente dal predetto Vgonesiui

chiamato il Conte Vgone, m riconofcea Caſtello di Giodice,e Montefor

te Goglielmo d'Agnone Signor d'Agnone, e che hauea anche come Si

gnor grande molti ſuffeudatarij fotto dife . Ma perche questo Signorera

della caſa Borrella trattaremo di lui, e de ſuoi feffeudatarij per più innanti

quando de' Borrelli, e dello stato Borrelleſco haueremo à trattare per non

ripetere due volte l'ifteffe cofe, e per non interrotopere i ſuffeudatarijdel

Conte Vgone,tra'quali vengono numerati,Goglielmo figliuolo di Maine

rio per la Petina,e la Guardia,e Roberto Aualerio per la Matrice,Collero

tondo,l’Arciprete,& Albona;Rogiero di Molifi per Pratella, e Monte di
|- - , s - - - Pietro;
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Pietro;Odorifio figliuolo di Mainerio per Morrone, e caſa Calenda; Go

glielmo figliuolo di Mainerio per Monteuento;Roberto di Mignancllo per ·

Mignanello,e Pietrafrifa; e Tomalo del Pizzuto per lo Pizzuto : e per tutti .

veniuano offerti huominià cauallo 486. & à piedi 6o5. conchiudendo la

fcrittura,che queſto aiuto per la guerra di Terra Santa veniua offerto peri

feudi del predetto Conte Vgone di Molifi,cosi tenuti in demanio,come in

ſuffeudo. .

Sotto il Conte Riccardo dell'Aquila Conte di Calui erano ſuffeudata

rij ſenza eſplicare per nome le Terre, Ettore di Tora (coſtui credo che •

fuffe Galluccio) Marino di Capoa, Raul d'Azzia, & il figliuolo d'Orfo di

Regina.

Goglielmo d'Abenauolo o feudatario del Conte Gionata de Carino

la, e che perciò offeriua duplicatamente il ſeruitio in 23. huomini d'armi,

hauea ſotto dife come egli, e Matteo d'Abenauolo teftificò moltifuffeu

datarijdi conto, e tra gli altri:Odone Pellegrino per vnfeudoiui innomi

nato, per lo quale ordinariamente pagaua il feruitio d'vn huomo d'armi.

Viuono oggi i Pellegrini trà i primi della nobiltà di Capoa,e d'effi Camil

lo per la nobiltà ſua, e non meno per lo ſtudio dell'iſtorie digniffimo d’ogni

lode. -

Sotto il medefimoferuitio d'vn’huomo d’armi ſuffeudatario di Gogliel.

mod'Abenauolo era Pietro Cacapece Conteſtabile di Napoli p per vn p Nell'isteſſa car.

feudo,che già tenea Goglielmo Sanframondo: e vero che nella medeſima

inquiſitione fifa mentione,ch'il medefimo Goglielmo d’Abenauolo ad al

ta voce diffe,ch'eſſo Pietro Cacapece col ſuo feudo hauea à feruire imme

diatamenteal Sig. Rè. : - -- -*

- Dalmedeſimo Conte Gionata Bartolomeo Borrello, q come diffe , q Nella med.

Mario fuo padretenea tuttolo Stato,che fù di Gregorio Pagano. Come

dal medeſimo Conte tenea Landulfo d'Aquino r Aluito, Campora, e r Nella faa.

Guarano d'Aquino,il quale offerfeilferuitio duplicato in 2o.huomini d'ar.

mi, e 3o, fanti. - - } ** : . -

Roberto di Lauro f tenea dalla Corte Lauro feudo di 4. huominid’ar- tº,...,

midi feruitio,& offeriua duplicatamente, |

Landolfo Borrello : offeriua 2 huominid'armi per Strangolagallo. . . . Nauma.

Raimondo di Caiazza u offerfe 2. huomini d'armi duplicando il ferui

tio del ſuo feudo. - - - -

Landolfo di Manſo : tenea per ſuo nipote in Auería vn feudo di 3. zananu.huomini d'armi n'offeriſce 6.son 2 o.fanti, ma peri ſuoi ſuffeudi offerſe in av-5-7 -

tutti 8. huomini d’armi. -

E l'ifteffa offerta apuntofà Giouanni Cacapece, a e di 4.huomini d'ar- andlavu.

mi fanno fimilmente Adinolfo,e Ligorio fratelli di Giouanni,e Pietro Ca

capece fratello d'Aleſſandro Conteſtabile di Napoli dice di tener Parete

dal Sig.Rè che già tenea da Goglielmo d'Abenauolo. ' . -

Raul figliuolo di Goglielmo di Capoatenea in Capoa yn feudo di 4:

foldati à cauallo, &in Teano, Ottaiano, Fellino, & vnfeudo di 2. e con i

ſuoi ſuffeudatarij offerius 22.huomini d'armi. Vna cofa fingolare s'offerua

in questo Raul figliuolo di Goglielmo di Capoa,ch'hauendo detto nonte- *

ne; altro feudo, il Rè ordinò ad Euoli Camerlingo, che trouando egli pof.

federaltrofeudolo confiſchi per la Corte in pena della bugia; dice pro

o Acar.42.

u A car..43. e46.

ºr
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b Nellist:{fa car.at.

C A cár 45.

d Nellisteſſa car.

e A (ar.45. au.

f B car. 46.

g Nella med. tar.

*

* eº

h 4 tar. 492

í 14. af.

K 33. at.

»

1 Acar.33.

m. A car. 61. *****

a 52. ater.

!

}

o .r.,oاما،ه e 58.

priamente, Quia mendacium dixitin Curia. Siritrouò b da Euolo, ch'egli

pcffedea in Madaloni vn'altro feudo d’ýn’huomo d'armi, e fù ammeffo al

· ł’offerta del duplicato feruitio.

: Altruda moglie d’Vgone Blanco in Corato, & in Barletta teneuava

« Roberto di Regina c diffe tener'vn pouer feudo,& offerfefefeffo.

: Il medefimo offerſe Giouanni di Paolo. d

Il Conte Roberto di Caferta e per Caferta pagaua 1 t.huomini d'armi

per Morrone 4. per Melizzano 1. per Publano, e Gurgipato 3. e per quel,

che il Rè Goglielmo l'hauea conceduto di nuouo in Telefa 4.e per Fơnta

na in Valle Comana 2.e per Arpino 5.e per Mõtenegro 2.offerfe 76.huo

mini d'armi,e 2oo. fanti, e per i fuoi ſuffeudatarij, ch'erano molti arriuò la

fua offerta in tutto à i o9.huomini d’armi,e 3oo.fanti.

Goglielmo di Montefufčolo, f & Aleffandro fuo fratello, come ne i

dakoli principalmente diremo, offerfero4o. huomiui d'armi, e 6o.,

anti. ' , ! " - - » " -

Guimondo Roffo g oltre Aliano feudo di 3. foldati à cauallo poffede

ua feudi in Somma,& in Auerfa, e trè fuffeudatarij, che offerfero di paflare

perſonalmente alla guerra di Terra Santa, effo Guimondo offerfe 12. huo:

mini d'armise 32.fanti. - i

Goffredo di Galluccio per Galluccio,per la mità di Conca, per Garru

no,e per quel,che tenea da lui in Calpoli Pietro di Girardo offerfe8.huo

mini d’armi,e 5o. fanti. * - ".

Rainaldo d'Aquino per Roccafecca,per l'Iſola, Cantalupo, e per later

za parte d’Aquino offerfe 18. huomini d’armi, e 2 o. fanti. ComeAdi

nolfo d’Aquino per Scttefrati, e per l'ottaua parte d'Aquino 8. huomini

d'armi. ، ، ، ، ، ، ، ، ، ان

Góglielmo d'Andrea era Signor d'Armara, e douendo feruire con vn

folofóldato à cauallo n'offerfe due, e 4. fanti. , , , , * *

|

feudo d'vn foldato,e n'offeriſce 2.e 2. fanti. h · · · · · · , y

Godone d’Vmbardo, & Ermagno Blanco con i loro parenti teneano

Gufo,e differo effer feudo di 11.foldati,e n'offerfero cinque, e 1 o. fanti. i

Tancredi Boue tiene vn villano, per lo quale offeriſce vnfoldato à ca:
*- -

uallo. k :,: , : ; * { :::: *

-

: Gio. Boueteneuain feudovnaTerra doue fi feminauano cinquefalme,

e meza,e due vigne. I |

;:Gentile Vetulo teneua immediatamente dal Signor Rè Caſtel di Pie

fco,e di Bari con Macchiatimone, Castiglione, Rocca milito, Caſtelma

nardo,Collefecato, Rocca Randifia,Rocca del Coruo, Pizzoli,Scaffano,&

|

vn Villano,e per tutti importaua il duplicato feruitio 34.ſoldati. m

- Tranſmondo di Collemadio º per Collemadio, Catagitano, e per la

mità di Montefeccosò per la mità di Alleficco offerfe 15. huomini d’armi,

e vent'ottofanti.Da queſto ramo di Collemadio eſce la caſa de'Barrili del

濫 di Capoana, il cui ramo naſce dall'Illuftriffima caſa de' Conti di

Marfi. ءابرهمهامد . . . . " . . . .

Il Conte Simone di Sangro o figliuolo del CőteTodino per Casteldi

Sangro nel Principato di Capoa: Per Schienaforte, con Roccafecca, Alfi

dena, Barrea, Roccatrámonti, Rocca di cinque miglia, Coll’Angelo Scan

no,Frattura,Caſtro, Anuerſa,Bognara,e Caſtel di taffonello Stato de Bor

relli offerfe 197.huomini d'armi, e476. fanti. Viene in questafcritturalo
Stato

- -

-- . 4
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Stato de' Borrelli fingolarmente chiamato Terra Borrellenfe, e Borrelle

{ça;&oltre i fodetti Caſtelli paffati aldominio de Sangrivieran comprefi,

Roſiello,Pietra Garanzana,iſ Feudo della moglie di Rainaldo, Carpineto,

Caſtiglione,Arcano,Oppido,Malacocchiara, Cantalupo, Montęformofo,

Catalpiano:Cafalanguida,Malanotte,Squintone, Pieſcopignatato, Ciuita

Borrella, Ciuita Colle,Monte S.Angelo, Monte Orfaro, Borrello, Rigo di

Stiria,Bafilica,Botino,Fuoroli,Belmonte,Rocca dell'Abbate,Faldo,Pieſco

aferoli,Calcalacco,e Rocca 3 de'Pizzi. Ei fù questo Stato Borrelleſco di «Aarsz.

tart'importanza, che Rè Roggiero nell'anno i 139. fi moffe ad affaltatlo

con ogni ſuo sforzo, e non baſtò ridurlo intieramente fott'il fuo Imperio.

· Rex/uo omni exercitu coaceruato ad Terras, que filiorum Burelli vocanturac

selerauit,de quibus Terrispartem quãdam Castrorum/ae/ubmiftpotestati. y y Falcone Beneu, à ear.

Hebbe il Conte Simone di Sangro molti ſuffeudatarijd'importanza, e tra ***

點ပ္ရန့္စံုစံ Oderifio Borrello per trè parti di Castiglione nella Terra Bor

relleſca. , -

Orrifio Borrello, z oltre le dette trè parti di Castiglione,teneuaimme- tº :ekritura ºº.

diatamente nell'antico Stato de’uoi Maggiori,Belmonte, Rocca dell'Ab- ******

bate, Faldo, e Piefcoafferoli; & oltre di ciò molti ſuffeudatarij: offerfe 29.

huomini d’armi,e 5 o.fanti:e di più di queſti quant’altri haueria hauuti, cre

fcendo i bifogni diTerra Santa.

Goglielmo d'Agnone a (era coſtui della famiglia Borrella. Dominus a Acar. 40. a.

• Vuillelmus Burrellus Castri Angloni Dominus, b vien altroue detto,e final- b Nel Reg. di S. Cofia di

l'anno 1298. Rainaldo, Mario, e Borrello Caualieri figliuoli di Roberto Binta... ...

Borrello altresì Caualieropoſſédeuanľottauaparte d'Agnone : ) teneua É::“

come fopradiceffimo non folamente Agnone;Terra celebrata pervna del- e faſcià, i 17.

lemaggiori d'Italiafecondo quel Prouerbio. Prato in Toſcana, Cremain

Lombardia,Fabriano nella Marcà,Barlettain Puglia, & Agnonein Abruz

zo,ma anche Caſtel di Giudice,e Monteforte, & haueua molti Baroni ſuoi

ſuffeudatarij. Eran coſtoroiSignori di Macchia, di Caſtelnuouo, di Caſtel

larrone, del Guaſto,di Capracotta,& altri contribuì 32. huomini d'armi, &

altri tanti fanti. Era inoltre Signor di Lorito in Capitanata. d Oue Meffer

Riccardo dell'ifteffa famiglia poffedeua Picaccio,Bifaccio, Montenegro, e

Portelle; e per tutti pagaua 6. huomini d’armi: e da lui riconoſceua Meffer

Alaimo, per vn quarto di feudo, San Bartolomeo di Serramala. Scriuo

Meffere,doue la ſcrittura dice Dominus;perche così ricerca l’vfo, e la fem

plicità di quei buoni tempi, ne' quali il Dominusil dominio folamente di

flOtall3 • -

Rainaldo Borrello e detto altresìdi Pietrº Abondante per quell’antico e a car.39.a. e 41.

Contado fin dall'anno 957. da Borrellipoffeduto: 1 era Signor di Friſo- frenosti...„.s.

, lone,e Campolieto,& offeriua pereſsi 8.huomini d'armi,& 8. fanti. Et vn à car:1ś9. -

altro Borrello,con Roberto ſuo fratello g per Monte Sant'Angelo, Çilli

na,e Ripa,& alcunifuffeudatarij, offerſe 34.huomini d'armise 68.fanti.

Il Conte Rainaldo di Celano h diſcendente anche con i Sangri, e con hacar s»,

i Borrelli dai Conti di Marfi tenea ne i Marfi, Celano, la Foce, Aiello, Pi

fcina,Venere,e Vico:e Goriano Secco nel paeſe di Value, Afcoli, e la grof

fa Terra d'Ortone à mare per quale Stato, e per 4. ſuoifuffeudatarij, offerfe

124 huomini d'armi,e 2oo.fanti. - -

· Il Conte Roggiero d'Alba i altresì ramo de i Conti di Maifi,tenea ne tr'ii ſaºr

i Marfi Alba, Caſtelnuouo,Paterno, Pietra dell'acque, Trilacco, Caprani

CO ɔ

|

;

dA car.62.

g';o at. er 58. st.



DELLA FAMIGLIA

K A car 5 1 e 5 I. at,

i Acar.sx.at.

m All'ißefa car,

n A car.52. st.

o A car. 55.at.

*

Nella vita m.s. di San

Berardo Card Wefc.dعتو

Marfi nel principio.

i

q A car. 5o:

r „All'isteſſa car.

f.A car.62.at.

t. A cari 5 I.

u А саи. ўо.

co,Pieſcocanale, Carcere,il Poggio di S. Biaſe, Valleforana, Collenetto,

Colle del Viuo,Monea, Ciuita d'Antino, Rodemano, Caſtel di Gualtieri,

Ciuitella,Morino, Meta,Collelongo,e Rocca di Cerro,e convn fuo ſuffeu

datario,offerfe 1 34. huomini d'armi,e 2oo.fanti. Soggiungendo,che nella

Marca,fe ci farà bilogno,& in quella Prouincia hauera tutta la gente fua.

Oderifio Borrello figliuolo d'Aminadap di Malanotte (da questafcrittu

ra chiaramente apparei Borrelli, & i Malanotte effere vna fteffa cal ) per

Malanotte,e Baſilica nello Stato Borrelleſco,e per Butino del quale hauea

fubinfeudato Tranſmondo di Camarda offeriſce 6. foldati à cauallo, e rz.

fanti. k

Dai figliuoli d'Odorifio altresì de'Conti di Marfi,Gaino, ò Teodino de

Ponte l tenea nei Marfi Morano,la mità di Sculcolo, la mità d'Auricula,la

quinta parte di Pereto,la quinta di Foſfacieca, la quinta d’Intromonte, e la

quinta del Poggio,e per eſsi offerſe 14. huomini d'armi,e 28 fanti.

Rainaldo de Ponte fratėllo d'effo Teodino m tenea ne i Marfi dal Rè,

Ponte,la mità d’Auricola,e di Sculcolo,e la quinta parte di Pereto, di Fof

facieca,del Poggio,e d'Intromonte, per le quali offerfe altri huomini d'ar

mi 14.efanti 28.piamente foggiungendo, chefe la neceſsità loricercaffe,

hauerebbe nelle parti di Gieruſalem dati quanti ſoldati haueffe potuto ha

ᏓᎫᏣrᏋ• / -

Da ſopradetti figliuoli d'Odorifio riconofcea in feudo Giouanni Du

ca; n da coſtui fi crede nafcere la nobiliſsima caſa del Doce;Alto di S.Ma

ria,Scanfano,e Salcolo,per li quali offeriua duplicando il feruitio, 8. huomi

ni d'armi; & altri tantifanti. -

Randifio di Berardo o con i fuoi parerenti per i feudi,che poffedeuano

in Maranoin Monte Orfello, in Amiano, e nella Rocca di forca, douendo

contribuire 3.huomini d'armi,n'offerfero 6. con 15. fanti. Era anche questo

Randifio della cala de'Conti de Marfi,quali per memoria di Berardo Fran

cico lor progenitore,non ſolo diedero il nome alla Rocca Berarda,& ad vn

groffo Stato Terra Berardeſca chiamato; ma anche tanto ſpeſſo lo conti

nuarono neloro defcendenti,che vennero ad effer detti, De progenie Ma

norum Comitum Berardorum, p

Nella Cronica del Monaſtero di S.ļBartolomeo di Cafanuoua fondato

da Berardo Francico progenitore de'Conti di Marfi s'hà,che quei di Brit

toli,di Carpineto,e di Ciuitaquana erano deſcendenti d’effo Berardo,& in

queſta ſcritturafe ne hanno le feguenti memorie. Rainaldo di Brittoli con

Gentile di Pietra iniqua,e con Goglielmo,e Bartolomeo tengono nel Cő

tado di Penne Cognolo da Raone di Poliano, e douendo per quello ferui

real Rè d'vn foldato,e mezone offeriſcono 3.e 6.fanti. q

Riccardo di Brittoli tiene Carpineto feudo di 3. ſoldati, e la Fabrica

feudo di 2.e ne offeriſce 1 o.con 2 o.fanti. r

Trà Baroni di Capitanata vengononumeratii figliuoli di Meffer Berar

do di di Britroli per Porta Candone,mezo feudo. f

Mattia di Carpineto per Cafalpiano, e Cafalanguida nello Stato Bor

relleſco douendo 2.ſoldatin’offerifce 4. t

Cleopa di Ciuitaquana nel Contado di Penne teneua Ciuitaquana feu

do di 3.foldati,Andrauano di 1.& in Conglobovn'altro feudo dimezo fol

蠶 Gineſtra feudo divno,& offeriſce per tutti 12. foldati, & altretanti
antlهامل-

Non
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. Nonè da tralafciare in queſto luogo dar notitia delli Contadi di Value,

e di Penne,che de'medefimi Conti de Marfi già furono, mentre fene fà in

queſta ſcrittura mentione:e nel Contado di Valued vengono compreſe le

Terre d'Aiello,Piſcina,Venere,Goriano ſecco,Coccolo,Sichinale, Goria

no,Molino,Leporanica,Carapella,laCiuita,Tufcitia,Forca,li Caſtelli,Col

le alto, Buſcano, Aquilano, Carretta, Vico, Caprozzano,Nouello,Colle ,

Pietro, Andrengre, Orla, Acciano, Offano, Prefara, Aracone,Mammoato,

Raiano,Pregiacuria,Colle,Beffe, Pettorano, Carcere, Tripieſco, Anferio,

Sagazzano,Caſtelnouo,Valle ofcura, e e Popero, de quali feudi,oltre vn

grofio numero difanti, importauail dupplicato feruitio, preſſo à 2oo.huo

mini d'armi. - * * * * - * -

Non minore fù il Contado di Penne per lo quale s’offerfero 3 17. huo

mini d'armi,e 552. fanti. Erano le Terre di queſto Contado, f Pozzano,

Repagaco,Pianella,Pogliano,Ciuitella,Cafauetere,Acri,Trigano, Torto

fa, Aquilino, Colle Domnico, g Torretta, Precoſtriano, Clarino, Cerma

gno,Conoguittone,Collemento,Catagitano, Torrifano, Monteficco, Ci

uita Aguana,Andrauano,Conglobo,Geneſtra,Carpineto,Fabrica,Cogno

lo, Cretano,Ceſtigio, Montebello,Ripalta, Brittoli, Fera, Balbiano, Monte

Murtula, Cillina, Scarano, Podio della Rofa, Loreto, Colle coruino, Ciuità

S.Angelo,Spentaro,Celere, Cafale, Caſtelcaſtagna,Acquauiua, Caſtelue

tulo, Čerrita,Caſtiglione,Pieſco Apro, Baut, Bifento, Trotta, Auiano, Clu

uiano,Caftello,Pieſco Sommatino, Coruara, h Pentorica, Rocca ceruel.

lo, Bettonica,Vicolo, Caſtello Ilice, Poggio, Caſtel Lezzano, San Giouan

ni,& Alamo. - - -

In Sora Vgo di Pontecoruo i tenea 12.villani, da’quali haueua 7. foldi,

3o. ſome divettouaglie, e 7. altre divino. Vna parte d'vn molino, che li

rendeuavna foma di vettouaglie.Vna Terra doue feminaua fome Io.& vna

V12T14 •

Cioffi k tenea purin Sora 18.villani,che rendeanofoldi 5. e di

vettouaglie fome 8.e d'vna partę dvn molino hauea 3.altre fome di vetto

uaglie,& vna Terra doue feminaua fome 12.e 2.vigne. -

Benedetro della Vipera i tiene la Vipera da Meffer Neuolone de Pon

te,per lo quale feudo pagaua vn huomo d’armi.

M.Roggiero di Parifi m tiene Caſtelluccio delli Schiaui (hoggi detto

Caſtelnuouo)per 2. huomini d'armi,e la Pietra di Montecoruino per vno.

Fù queſta Inquiſitione dall'Archiuio con molta diligenza,e fedeltà,co

me ftà apunto iuiregiſtrata di parola à parola traſcritta dal Padre Carlo

Borrello de Chierici Regolari Minori, il quale per effer eftimatiffimo nella

fua Religione,di cui fù Prouinciale alcuni anni, e per la nobiltà ſua diſcen

dendo dall’antica, & Illuſtre Cafa de Borrelli, e per la dottrina hauendo

letto tanti anni Teologia,e per l'affetto,che porta cőfimile al mio à gli ftu

dij dell'antichità, e dell'iſtorie, e per l'ingenua magnanimità, & altre parti

del ſuo animo è non folo da me,ma anche da quei, che più fono di me intế

denti tenuto in fomma ſtima, e veneratione. E benche fono ormai cin

quant’anni,ch'io ne i primi della mia giouentù la leggeffi nel proprio regi

stro dell'Archiuio n'hò nondimeno riportata quì quella parte, che m’hà

parfo cauarne dalla copia intiera datami da effo P.Carlo:dićo quella parte,

perchehò giudicato buona,e toccante adofficio d'ordinata carità, inferir

inqueſtimiei ſcritti le memorie delle cafe ancora viuenti,e chein： di
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o Nella R. cam in librº

Suando Rex Carol" I.

zāļin obſidione Tunes

del 127o.

p **69.4.15.

q Nella Reg, Cam, nel

libro predetto.

r 1292. A.186, º 19°°

z az 1, 1272. B. 164.

[ 127o. B.45,

t caſa c. faſe 34

z 28o. B 1 54«

1184 à car.7 I

u 129o à car 26.

.2rوB.2.182.ه۶۰ Iو«xt

у 1291.129°. В 164.

z L’Ammirato ne Polli"

ceni.

а і зох.»зоз. А.79.at.

b tammirato ne San

euerini .

ç 1392. 1303 479 4',

d 1317.C. 156,

quella eſpeditione di Terra Santa erano Feudatarijin questo Regno,& heb

bero parte in opera così pia,come era all'ora stimata iſdar ſoccorſo adelpe

ditione così grande di tornarà ricuperare da man d'Infedeli Geruſalem,d:

il Santo Sepolcro di Chriſto Signor Noſtro. E fe l'hauerne fatta comme

moratione in queſti difcoffise opera degna di qualche lode diafene la par

te miglior adeffo P.Borrello » che la cauò dall'Archiuio Vecchio, e me la

diede,come hò detto .

Ma ritornando à gl'Auezzani : Patirono effi i strani ſcambiamenti, che

feguirono ſotto l'Imperio n di Federico II. di quaſi tutti i Baronaggi del

Regno:Percioche coloro,c'haueano Baronie in vna Prouincia,priui ទី I2

gion di ſtato ne furono dall'Imperador, che loro diede in altra Prouincia

Io ſcambio.Quindi Americo Signor d'Auezzano,e d'altre Caſtella nell'A

bruzzo,paſsò o ad effere Signor di Tricarico,Muro,e l'Abriola nella Bafi

licata:Nel quale Stato gli ſuccefie Grimondo ſuo figliuolo, à cui vien na

ritata l'anno 1269.Aiburia della Marra figliuola di Řitone, p effendo an

cor'egli molto giouanetto,e ſecondo l'vío del Regno ſotto il baliato.Onde

l'anno ſeguente ottiene,per efter poco habile per difetto,e debolezza deg'

anni à prender l'armi, à non effer aftretto à paflar’alla guerra di Grecia . B

Filippo Imperador di Coſtantinopoli,che in quel tempo gouernaua il Re

gnoin luogo di RèCarlo ch'era alla guerra d'Africa già paffato, gli ſpedi

ſce l'ordine, q che non fia moleſtato . -

Da Grimondo,e da Alburia della Marra nacquevna fola figliuola detta

Sueua. Coftei herede dello Stato di Tricarico, ſotto il baliato di Gogliel

mo della Marra Signor di Stigliano fuo zio materno, r fù la prima volta

maritata à Filippo di Polliceno figliuolo d'Oddo,Signor grande, e nato da

vna forella di Papa Martino IV à cốtemplation del quale egli fù fatto Od

do da Rè Carlo Signor d'Ostuni fin Terra d'Otranto, di Turfi, Anglone,

& Acerenza in Bafilicata,e ſuo general Gouernatore, Vicerè, e Balio nel

Regno di Geruſalem. ! Da lui,e davna gran Signora Franceſe della Caſa

d’Artus,chiamata Lucia, u nacque Filippo,che Signor dell'Aceréza,Tur

fi, & Anglone x fù, come diceuamo, primo marito di Sueua d'Auezza

no. y Non generò Sueua à Filippo figliuolo alcuno:onde per morte di lui

lo Stato de Polliceni paſsò z ad Agneſe ſua forella, maritata a Landolfo

d'Aquino:eSueua d'Auezzano fi rimaritò a à Tomaſo Sanfeuerino Con

te di Marfico, rimafo anch’effo vedouo º d'Ifuarda di Corbano, parente

di Rè Carlo I. Ella era Sueua già Conteffa di Marfico l'anno 13 o2. c nel

qual tempo da leifi litigaua la Città di Muro con la Conteffa d'Albe, e la

Terra dell’Abriola con Giordana di Tricarico. Ma l'anno 13 17. effendo

già vedoa del marito la Conteffa Sueua, dona il Caſtello della Salandra à

Iacopo Sanfeuerino fuo primogenito: d quelli, che per le ragioni mater

ne s'intitolò poi Conte di Tricarico.Percioche il Cőte Tomaſo come con

la Conteffa Iſuarda di Corbano ſua prima moglie fece folo Errico,dal qua

le vengono i Principi di Salerno,& i Contidi Marfico; così dalla Conteffa

Sueua d'Auezzano hebbe molti figliuolise tra gli altri Iacopo primo Con

te di Tricarico,da chi vengono per retta linea i Principi di Bifignano, Go

glielmo Conte di Terlizzie Roberto Conte di Coriglianosauolo materno

di Rè Carlo III. -

Furono l'arme degl'Auezzanivnabanda rosta incampo d'argento con

due vccelletti negri nel campo ſoperiore,& vn'altro nell'inferiore.

D EL
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Ll. Aquini,ò ch’effi vengano da Principi di Capoa,ò pure dagli

Anicij,e Pierleoni Frágipani Romani,fono perantichità, efplé

- dore dell’vna,ò dell’altra origine Hļuftriffimi. Per la prima opi

nione par,chegagliardamente ſtringala congettura, che fi piglia dallino

s mi de'Signori di detta cafa, chefenza dubio veruno foño Lőgobardi, &àn

che davn epitaffio,che frà quelli de molti Signori di queitếpilafciò ſcrit

to di Adenolfo Duca di Gaeta,Alfano Arciueſcouo di Salerno, ch’è quel,

che fiegue. - - /

Dormit Aquine tuus Comes hìc, Caieta tuus Dux, a

Magnus Atenolphus, Capua quem genuit.

Ma vfcendo dalle congetture, & venendo alle pruoue manifeſtamente ·

appare,che i Conti d'Aquino nonfolo fuffero d’origine Longobarda, ma

ancheftretti parenti deidue Pãdolfi,padre, e figliuolo Principe di Capoa,

da quel,che ne fcriue Pietro Diacono, b mentre dice,che nel 17.anno del

Principato di Pandolfo padre, e 13. di Pandolfo figliuolo confirmarono

l'Abbadia del Monaſtero Cafinenſe all’AbbateTeobaldo,ad iftãza de'Cőti .

d'Aquino loro dilettiparenti.Scriue Goglielmo di Tocco,il quale non folo

fcriffe la vita di S.Tomafo,ma s'efaminò nel proceffo della ſua canonizatio

neschefrà le forelle di S.Tomaſo,vnave ne fù Monaca,e poi Abbadeffa nel

Monaſtero di S.Maria di Capoa. Se ritroua anche nella Chiefa vecchia di

detto Monaſtero, vn antica ſepoltura di Cobitofa figliuola di Tomaſo le

condo Conte della Cerra, nella qualefono le ſeguenti parole, compoſte

con la rozezza dello ſtile di quei tempi.

-- ------ - - - - - Nobilis

D A Q V I N O -

a Nel Cod. M.S. nella s

· , libraria Cafinenfe ſign.

col nu, 28 o.

ь Ne! Reg.di PietroDia

сопо 4 с. і з 9. аf.
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Nobilis hec mulier Acerrarum Comitis nata

Fieri fecit opus Cubito/a vocata.

Thomas/ecundi,dic. . . . de Aquino facundi .

Anno Domini M. CC. LXXXXI. c

Nella Chieſa dell’ifteffo Monaſterofono fimilmente fepeliti Margherita

Conteffa della Cerra,Giouãna figliuola di detto Cőte,Rinaldo d'Aquino,

e molt'altri di queſta Cafa.Alche s’aggiunge, ch'i Cőti di Loretogodeua

no tuttili priuilegi della Città di Capoa, come appare da vn priuilegio in

pergameno,conceduto d'Alfonſo I. alla Città di Capoa, nel quale fi legge

l'infraſcritto capitolo. -

Itempro eo,quod Excellentes, ởpotêtes Domini,Dux Seffe,Comes Laureti,

& Dominus Franciſcus Pandonus,tanquă Antiquiores, Maiores,Ciues,ở Be

nefastores prædifie Ciuitatis, ở Montis prædiffe,ở c.Dignetur d.ve/tra Ma

ieſtas gratiosècốcedere,ở affentire,quod prenominati,quätum ad eorű perſonas

tantă,ó legitimos defendētes ex eis,nő obstăte,quod mã habitët in dista Ciuitate

Capue poſſint gaudere, ởfrui omnibusgratijs cöceſis, & concedendis per ipſam

Maieſtatēdiste Ciuitati,ở hominibus oriūdis,& habitantibus in ea; verű ipſi

prenominati Domini nõ poſſint inter vafallos,quos habët, ở habere cötingerit,

in territorio d.Ciuitatis, exercere, ở habere meră, ở mixtă Imperiữ,/ed disti

eorữ va/ſalli cõpellantur in criminalibus in Curia Capitanei creandi in d.Ciui

tate, ở in Ca/alib.in Curie Baiuli Ciuitatis eia/dẽ. Placet Reg. Maiestati, &c.

E quel, ch'appreſſo di noi,e digrandiffima auttorità,la medeſma opinio

ne,che gli Aquini fiano d'origine Lőgobarda diſceſi da Principi di Capoa,

tiene Camillo Pellegrino figliuolo d'Alexandro Gentilhuomo Capoano

d'antica nobiltà,ma non men glorioſo per le fue virtù, e per la cognitione,

&intelligenza grande,che tiene dell'Iſtorie. Per la ſeconda opinione, che i

primiprincipijtraheffero da Roma, e che dagli Anicij Pierleoni Frangipa

ni,come la Caſa d'Auſtria,così gli Aquini deriuaffero,vien'affirmato da Fra

Gio. Seifredo Abbate di Chiaraualle nella Genologia della Sereniffima

Caſa d'Auſtria,che'feće ſtampare l'anno 1612. & dedicolla all'Imperator

Mattia: l'Autor de Roffi m.s.lidà il medeſmo principio con l'autorità di

Boetio Seuerino. L’ifteffo fi fcriue in vna breue Cronica, che và con le cő

ftitutioni delli Padri di S.Domenico con l’infraſcritte parole.

Horumpræcedentium Magistrorum Vmberti, videlicet,ở Ioannis tempore

claruit etiã aliud luminare maius etiã S.Thomas de Aquino, quigenerenobilif

/ſmut, vtpote in linea paterna natus ex genere Comită Aquinorum, qui dicuntur

Comites de Loreto,ó de Belcastro,ở antiquitus dicebantur de Frangipanis Ro

manis,quæ fuit progenies Săćit/ſ. Gregorij Pape I. huius nominis, či progenies

eft antiqui/iima:Retulit Dominus Berardus Comes de Loreto,/e haberevnă in

firumentă apud/epertinếs adprogeniểfuă,in quo Boetius Senator sũmus Philo

Jophuſ,& Theologui,qui alias S.Seuerinus appellatur pro teſte inducitur, in quo

ipſa domus de Loreto, čº de Belca/tro vocatur de Frangipanis,vt reperitur in •

quadë Chronica antiqua,in Cöuenta SS.Ioan. & Pauli de Venetijs. E Gabriel

Barrio Francicano affermal’ifteffo citando le medeſma Cronica,che fi cő

ferua nella Chieſa de'SS.Gio e Paolo di Venetia.Echi attētamente legge

rà Gio.Boccaccionel fuo Ameto,s'accorgerà,che ſegue l'ifteffa opinione.

Malafciãdo al Lettore l'arbitrio d'attaccarfi all’vna,ò all'altra opinione

noi parlaremo dei Cőti d'Aquino,cő lememorie certe,che fi cauano dalla

Cronica Cafinéſe e dall'Arch. Vecchio di Nap. e d'altre antichefcritture.

La Prima,chen'appariſce, d e d'Adinolfo cognominatoSಯ
- |- qua

d Nella Crenica Cafi

nunfº lib. 3, cap. 16, à c,

294.

* }
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quale Leon Cardinale Oftienſefcriuendo dell'anno 996. dice, che fù Bifa

uolo di quei,ch'erano allora Conti d'Aquino: Preerat eo tempore in Aqui

menſ Caffaldatu Adenalpbus cognomento Summucula,Abauus/cilicet eorum L.,

qui nunc dicuntur Aquinenſium Comites,qui mox, vt Abbatemcæcatum agno.

uit,hilaris effestus, Roccam vocabulo fictam, quam idem Abbas paulo ante ,

coſtruxeratfunditus euertit. •

Era la Città d'Aquino di molta confideratione, à tempi di Cicerone, il

quale e parlando di Marc'Antonio Logotenente di Cefare, dice, che do.

po effer ſtato lungo tempo in molte difoneſtà follazzandofi nella Villa di

Marco Varrone in Monte Cafino, di là partendo per Roma, quando fù ad

Aquino,Città otto miglia lontana da Monte Caſino, venne ad incontrar

lo(come ch’era populatiffima Città)vna gran moltitudine di gente:ma egli

fi fece per la Città portar con la lettiga couerta,come fe fuffe morto. So

no le proprie parole di Cicerone, Cum adAquinam accederet , obuiam ei

proceſſit,(vte/frequens municipium) magna/anè multitudo, at ipſe opertalet

tica latus est per oppidum, vt mortuus.

Era dunque la Città d'Aquino antico,e gran municipio,cioè Città, che

hauea non ſolo la Cittadinanza di Roma, ma anche erano i fuoi Cittadini

habiliad ottenere i Magiſtrati Romani, eperò d'affai maggior dignità, che

non erano le Colonie,& Erimpert nella ſua Cronica,dice,che S.Benedet

to fundò il ſuo Monaſtero di Monte Cafino sù i confini d'Aquino, che pe

rò è da credere,che fuſie grande,populata,e celebre Città.

Maritornando à inoltri Conti d'Aquino. Da Caſtaldi nome di digni,

tàin quel tempo vſato fdegnando i Signori d'Aquino la baffezza di tal de

nominatione Lando,ò Lãdone,& Adinolfo furono i primi,che Conti d’A

iq ino, finfieme conillor fratello Sichinolfo s'intitularono l'anno 1o28.

seguirno queſti Signori inciò l'eſempio de Principi di Capoalor proge

nitori, i quali Caſtaldi di Capoa g primieramente fi chiamarono, e poi

Conti di Capoa, &il primo, chefdegnaffe il titolo di Caſtaldo fù Adinol

fo,il quale nel884.ordinò per editto,che fuffe chiamato Conte di Capoa.

L’Ammirato,dice,che Adinolfo Principe di Capoa,e di BeneuentoPrimo

s'intitolaffe Conte di Capoa nel 899.

In queſti tempi hauendo Corrado Imperadore verſo gli anni del Sig.

1o38.tolto il Principato di Capoa à Pandolfo,e datolo à Guaimario Prin

cipe di Salerno,i Conti d'Aquino s'armarono à fauore de i Principi di Ca.

poa lor parenti,perilche Laidolfo Conte di Teano, il quale era della con

traria fattione,hauendo fortuna di carcerar-Adinolfo vno delli Conti d'Al

quino,chefù poi Duca di Gaeta,lo mandò al Principe Guaimario, perlo

che gli altri Conti d'Aquino ſuoi fratelligrandemente fdegnati, hauendo

raccoltovno groffo efercito,fi di paefani,come anche de Normãdi,fe rifol

fero d'andar fopra la Città di Teano,ma effendo impediti da Richerio Ab

bate di Monte Cafino,che dall'altra parte del fiume armatoli prohibiuail

paíſo furono forzati dimorar quindici giorni nel territorio Cafinenfe, fin

che ritrouato pur finalmente il guado, in vn luogo chiamato Ponte di le

gno, paffando precipitofamente il fiume, prefero ſubbito il detto Abbate ,

hauendopqſtoin fuga il ſuo eſercito con la prigionia,e morte di molti. Si

faluò con gli altri fugendo il detto Conte di Teano , ch'in quel me

deſmo tempo era in ſoccorſo dell'Abbate venuto, ne fi fermò mai fin

che gionto à Monte Cafino, alla protettione, e fede de Monaci

fi faccommandaffe , pregandogli infantemente, che non 0
2 3IlO

e Nella Filippica 2.

f cron, caffnenſe lib. z.

άaΡ. 18.e9 278.ά c.279.

g Erimperto nell'epitome

fatta stampar dal P. D.

Antonio Carracciolo à

car.73. -
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darlo à i Conti d'Aquino; ma all'incontro gli Aquini fdegnatiſsimi con

detto Conte di Teanoferno intendere à i Monaci, che fariano prontiffimi

à reſtituirli l'Abbate, purche in cambio il Conte di Teano li defero, ilche

h Nel mtdeſimo luogº à

før. I 8o.

i Nella med. Cronica

lib. з. А с. 287.

cffendo oft natamente da Monaci negato di volontà, e commandamento

dell'ifteffo Abbate, non parendoli conueniente di dare in poter denemici,

chi s'era ſotto la lor fede ripoſto; diede occafione à gli Aquini, chefenza

far conto delle lagrime de'Monaci,che quaſi tutt'erano in Aquino andati à

dimandar fupplicheuolmente il lor Abbate,non voleífero ne anche fentir

li,ờ vederli,perloche faria forfi andata in lungo, la prigionia dell'Abbate, e

del Conte Adinolfo s'il Principe Guaimario poſtofi di mezzo, non haueffe

procurata lafcarceratione dell'Abbate, con rimandarneil Conte Adinolfo

à ſuoi fratelli. - -

Non tardò molto Iddio ad illuminar la mente de questi Conti, & ad

indurgli à pentirfi d'ogni moleſtia per lo paffato data à Monaci Benedet

tini,percioche nell'anno iſteſſo permiſe,ch’vna terribil peſte la Città d'A

quino affaliffe,e trà due mila,e cinquecento,che n’eſtinfe,vi fulle Sichinol.

fo, h vno de'trè Conti fratelli. Gli altri due Adinolfo, e Landone, coni

centurini al collo vennero di buon paſſo à Monte Cafino, ad alta voce =

gridando hauer’effi grauemente peccato, in maltrattar l'Abbare, e mala

mente hauer di sì venerabil luogo fatto poco conto, e con effetto il Ca

ftel S.Angelo à Monaci reſtituirono:

Fù queſto pentimento accetto in Cielo,e dalla Diuina bontà premiato,

percioche non paſsò molto,che trouandoſi i Gaetani i mal fodisfatti del

Principe Guaimario chiamarono per lor Duca Adinolfo Conte d'Aqui

IlO » , , !

Era di già Gaeta peruenuta à tanta grandezza, che dall'Imperador di

Costantinopoli Costantino Porfirogenito, nellib, che ſcriue al Principe ,

Romano fuó figliuolo, De administrando Imperio, al cap. 22-la connumera

trà le cinque Città maggiori dell'Italia Inferiore con queſt'ordine, Capoa,

Napoli,Beneuento,Gaeta, & Amalfi: fdegnato il Principe Guaimario del

l'elettione da Gaetani fatta, l'inuiò ſubbito ſopravn groffo eſercito,cốtro

il quale effendovſcito coragioſamente il Duca Adinolfo hauendo nel pri

mo ardor della battaglia pofte in fuga le nemiche ſquadre, ſpinto dal fo

uerchio ardire nel mezo del nemico cfercito vi rimale prigione, & fù di

, nuouo rimandato à Guaimario.

In tanto Pandolfo Principe di Capoa,pervindicarfe del detto Principe

Guaimario,conuoçato vngroffo eſercito, chiamò anche i Normandi, à i

uali promiſe di dare tuttēle Terre del Monaſtero Cafinéſe in preda, pur

che l'haueffero contra Guaimario aggiutato;accettarono l'inuito i Normã

di, & vniti con Pandolfo s'accamparono al Caſtello di San Pietro, ch'era

d’effi Monaci,i quali hauendo ciò intelo,e non potendo con humana forza

impedir il danno, che delle lor Terre fi faceua dall'eſercito di Pandolfo,

per ordine delloro Abbate ricorſero al Diuino aggiuto, e fcalzi , dicendo

ie Litanie per tutte le Chiefe del Monte andarono ſupplicando Sua Diui

na Maestà à liberargli da così euidēte rouina.Mirò con benigno ſguardo la

Diuina pietà il fanto luogo, e poſe in mente ad Adinolfo Duca di Gaeta,

ch'ancora era prigione di Guaimario di far intendere al detto Principe,

chefe restaua cőtento di liberarlo hauerebbe preſa la protettione de'Mo

naci Cafinenfi,e diſcacciato da quei luoghi il Principe Pandolfo . : vo- .

- , : : : : : . a - ; lCR
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lentieriil Duca Adinolfo dett’offerta, perche staua fdegnatiffimo col Prin:

cipe Pandolfo,perche hauendo prigiona vna forella del Conte di Teano,

non hauea voluto per la ſua libertà cambiarla. Guaimario à chi eraben no

to il valore d'Adinolfo non folo reſtò contento di liberarlo, ma per mag

giormente obligarlo alle fue parti,li confirmò gratioſamente il Ducato di

Gaeta. Segue l’Autor della Cronica Cañnenfe, ch’il Duca Adinolfo per

compire la ſua promeffa,fene falì ſubbito in Monte Cafino, oue con gran

diſsima allegrezza da'Monaci riceuuto, offerfe all'Altare di S.Benedetto ·

vn Calice d'oro,& vn ricchiſsimo Piuuiale,che già molto tempo era, che

teneuain pegno dal detto Principe Pandolfo. Iui dichiarato Adinolfo di

fenfore del Monaſtero Cafinenfe,ne riceuè da Monaciin ſegno di tal pro

tettione.vna belliſsima bandiera,con vngenerofo Cauallo, e ricchiſsime

armi per la ſua perſona. Non fù pigro il Duca Adinolfoàfar intendere al -

Principe Pandolfo,ch'effo hauea preſa la protettione del Monaſtero Cafi

nenfere perqueſto quanto prima fi partiſse da confini dello Stato del Mo

naftero,fe non voleua, con vergogna efterne da effo ſcacciato; non diede

fede il Principe Pandolfo à detta imbaſciata, perloche il Duca Adinolfo

hauendo frà due di radunato vngroffo eſercito ſe ne venne, rifoluto di far

battaglia il giorno ſeguente con Pandolfo,ad accampare in vn luogo detto

le Particelle;ilche viſto da Pandolfo fubbito confuſo fi partì da confini de'

Monaci,& il Duca Adinolfo fene ritornò à goder pacificamente il fuoDu

cato di Gaeta. |- -

Furono dopò queſto i Monaci Cafinenfi grauemente trauagliari da gli " )

huomini del Caítello delle Fratte, i quali vniti con quelli della Città di -

Minturno,hauendo rotti,e nafcofti due Leoni di marmo, che per confini vi

erano anticamente pofti, le n'entrarono ad occuparle Terre del Monafte

ro, perloche l'Abbate Defiderio, chefù poi Papa Vittore III. ricorſe alla

folita protettione del Duca di Gaeta, che non folo l'afficurò dalli preſenti

trauagli,mafacendo edificar vn Caſtello chiamato poſcia Caſtelnouo, nel

Monte Perano,coffrinfedetti huomini à penfar più presto per l’auuenire à

defender fe fteffi,che ad infeftar altri. -

Econtinuando la buona intelligenza trà i Conti d’Aquino coll'Abbate • • • •

Defiderio effi diederọà Monte Cafino Piedimonte k l'anno 1963. come kulu,. டுே. 18.

luogo al Monaſtero vicino,& infeſto,receuếdone in cambio la Rocca Cel- c.347. |

larella, e la Poſta. Edieci anni dopò il Conte Adinolfo con ſuoi fratelli - -

donò 1 à Monte Cafino il lago maggiore prefſola Città d'Aquino con laimea luogº à c.398.

tutte le fue pertinenze. . ... · · * *.

Al Duca di Gaeta Adinolfo ſuccedettein quel Ducato,ờ pur nelle rag

gioni d'effo Landoneſuo figliuolo,poichela Cronica Cafinenfe, dice. m m Lib.4 e 12. 2.479.

Sed,ở Lando DuxolimGaetanorum eodem tempore( parla dell'anno 1o96.)

fecit,ớipſe chartam B.Benedião de omnibus,quefibi paterno,velmaterno iure

ertinebant in toto DucatuGaetano,ac Principatu de Ciuitatibus,Castellis,Vil · · · · ·:

4is, Ecclesiji,Siluis, &alys omnibus. In questamaniera i Conti d'Aquino con

magnanimità regia donarono à S. Benedetto tutto ciò, che ad effi loro ap

parteneua nel Ducato di Gaeta.

Nelmedefimo tempo hauendo quattro fratelli Cőtid’Aquino, n Adi- a ******** 4*°.

}

nolfo, Landolfo,Pandolfo, e Landone odio mortale à quei diSora,&effen- * * * *

dodacoſtorochiamatoin aiuto loro Gionata figliuolo di Giordano Prin: . . . .

ciPediCapoa,auidogonquest'occaſione d'acquiſtar persètutta Terra di “
Lauoro»
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p Lib.4. cap 9. de 468.

qLib.4eaf.29.3 c.490.

r Lib.4 сар-32-3 см23,
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í Lib.4.e4ệ.57.de. 329

e Lib.4.cap.34% àt.zoo.

ulik,4 cap.39,ầc. 33I,
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Lauoro, conuitando à queſt’imprefa i Normandi, femife con grán forza

dentro la Città di Sora, & hebbe in vna fattione,delle molte, che conva

ria fortuna paſsò con effi Conti d’Aquino, occaſione di farfuo priggione

il Conte Adinolfo;Gli altri trè Conti, Landolfo, Pandolfo, e Landone, ri

corfero à Monte Cafino, e con feruent’ıftanze, richiefero l’Abbate, che

s’interponeffe per la libertà dellor fratello,l'Abbate Odorifio, ch’era nato

dai Conti di Marfi, e che fù poi Cardinale,e Santo, o fi moffe in lor’aiu

to, è venuto à Sora, con la ſua auttorità perluaſe à Gionata diliberareil

Conte Adinolfo per mille libre d'argento, dandoli per ſicurtà in oftaggi i

figliuoli d'effo Conte,benche l'Abbate Odorifio,trà le donate, & impron

tate ne pagò prontamente 2oo.libre delle mille.

Non fù mal conofcitore di tanto beneficio il Conte Adinolfo, perche

effendo ſtato occupato à i Monaci da vn certo Riccardo con nefanda fce

leragine il Caſtel delle Fratte, v’accorſe ſubbito à chiamata dell'Abbare ,

Odorifio il detto Conte Adinolfo con buon numero de genti, e con fom

mo valore aſfaltò,& elpugnò il Caſtello,nella quale oppugnatione moſtrò

Sua Diuina Maeſtà di gradir l'affetto,e diuotione dell'Aquino,mentre con

apparente miracolo operò che le faette,efaffi,che da nemiciglierano pri

ma auuentati,non offendeffero ne effo,ne altri de ſuoi, conforme racconta

Pietro Diacono, le cui parole fono l'infraſcritte.

Quarta autem die Adenulphus Aquinenſis Comes ab eodem Abbate illuc

cum exercitu direčius ab oppidanis in Castro receptus, arcem oppugnare modis

omnibus cæpit,mira dićiurus/am, verifima tamen nam cum hi, qui in arce erăt

fuper ºbſidentes viritim lapides, ở iacula mitterent, nullus quiſpiam in aliquo

lefusest : ſicque auxilio Dei, ở meritis B. Patris Benediĉii interuentionibus,

eandem vi arcem cepere,captis omnibus eiuſdem Rainaldi fidelibus, qui ibidem

repertifunt:Nam vt ista B.Benediĉii auxilio, ac voluntate gesta credantur, in

exercitudeambulans quidam Monachus apparuit, cum nullus Monachorum

tunc fe illi pugnae mi/cuerit. P

: Morto l’Abbate Odorifio di fanta memoria nel Decembre del 11 o5. &

affunto all'Abbadia Ottone nato dalla nobiliffima Caſa de i Conti di Fon

di,tornarono q gli Aquinià dar moleſtia à Monte Cafino,nella quale con

tinuando l'anno 1 Io7.occuparono i Conti Adenolfo,Landone,& Adinol

fo Teramo, r e molt'altre Caſtelle al Monaſtero ſpettãti, e diſpreggiando

l’inſtantie,& ammonitioni fatteli da gli Ambaſciatori mandati dall'Abbate

minacciauano di volerfare affai peggio per l’auuenire, perloche ne furono

da effi fcommunicati,& aggiungendo all’armi ſpirituali le temporali, ricor

fero per aggiuto à Roberto Principe di Capoa; Venne con groffo eſercito

il Principe,& affediò i Conti d'Aquino in Teramo, eli coſtrinſe à renderlo

all'Abbate,da cui furono perciò,e per lefpefefatte pagate al Principe 2oo.

lib.d'argento. Perloche fdegnato Landone figliuolo del Conte Landone

prefe ad edificare fl'anno I to7.vn Caſtello nella felua al Monaſtero con

tigua detta la Tirella,dalla qual'impreſa non fi farebbe aftenuto, fe l'autto

rità del Papa non vi fi fuffe interpoſta.Ma con tutto ciò nell'animo dell'ai

triSignori della Caſa d'Aquinonon era ſpenta l'antica diuotione, & offer

uanza verſo S.Benedetto, perche in queſto medeſmo tempo Landolfo fi

gliuolo di LandolfoConte di Preſenzano t donòà Mõte Cafino quanto à

lui ſpettaua ſoprale Caſtelle di Mottula,di Calafortino di Cucuruzzo,e di

Rocca di Vandra, &Adinolfo u figliuolo di Bernardovenne adofferir’à

|- Monte
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, Monte Cafino tutto ciò che ad effo lui apparteneua per paterne, ò mater

ne ragioni in S.Vrbano.

L'anno 1 127.Pandolfo figliuolo di Landone x Conte d'Aquino, preſe

difobedendo anch'egli lettere,& ordini di Papa Honorio, che celo prohi

biuano,ad edificare ilgià diec’anni innanzi principiato Caſtello nella fel

ua Zirella,e benche il nuouo Abbate Nicolò all'incontro edificaffe vn'altro

Caſtello, quello dal Conte Pandolfo fù buttato à Terra fubbito, ch’intele

Papa Honorio hauer l’Abbate Nicolò depoſto,e mandato da Roma à Mő

te Cafino Matteo Cardinal Albano,perche altro Abbate con voto di Mo

naci eligeffe.Non fi viddero più i Conti d'Aquino più contrarij à Monaci

Benedettinianzi nel 1 136 il Conte Lãdolfo d'Aquino fe trouò in aiuto y

di Monte Cafino,come dice il Baronio. -

Queſto Conte Pandolfo hebbe quattro altri fratelli Landolfo del quale

parla Baronio. Adinolfo, Pandolfo,e Landone. Da Landone appare chiara

mente efferenati,Pandolfo,e Rinaldo d'Aquino, i qualifenza l'antico tito

lo de Conti vengono fimplicemente mentouati da Cencio Camerario z

quando dice, che nell'anno terzo detto Papa Adriano, che correa l'anno

1 157.Rainaldo d'Aquino,e con effo lui Adinolfo, Landolfo, e Landone

fuoi nepoti figliuoli del già Pandolfo luo fratello, poffedendo vno Stato

sù quel della Chieſa,epropriamente nella Sabina, nel quale végono com

prefi, Montelibretto;&altre Caſtellele permutano con quel Papa riceuế

don in cambio il Monte S.Giouanni, altresì nello Stato Eccleſiaſtico.

Viſſe molto vecchio Rainaldo, del quale appare memoria a del I 187.

percioche depresta l'antica potenza della Çafa d'Aquino per l'edio di

Roggiero I.Rè Normando,ò pur di RèGoglielmo il cattiuo ſuo figliuolo,

Rinaldo altresìfenzaintitolarfi Conte peruenuto al Regno di RèGogliel

mo il buono pergradirà quel Rè diede all'eſpeditione della guerra diTer

ra Santa folo 18.huomini d'armi,e 26.fanti per Roccafecca,l'Iſola, Canta

lupo,per la terza parte d'Aquino, e Landolfo predetto fuonepote perfet

tefrati,e folamente per l'ottaua parte d'Aquino diede altri 8.huomini d'ar

mi.Et vn’altro Landolfo d'Aquino,come Sig d'Aluito, b Campora, e del

Guarato d'Aquino, douendo il feruitio di Io.huomini d'armi n'offerfe 2 o.

con 3o. fanti. " |

Per vfcire dal laberinto delle Genologie antiche non potemo attaccar

ci à filo migliore di quel de feudi poffeduti,Aquino, Monte S. Gio. e º

Roccafecca,faranno i feudi de gli Aquini, che principalmente ci guida

ranno pernon farfi errore nel diſcorrere de'rami, e diſcendenze loro prin

cipali,perciochei Signori d'Aluito,e della Grotta, oggi chiamati del Mar.

chefe di Corato,ò del Cardinale,igià Conti dell'Acerra,& i preſenti Prín

cipi di Caſtiglionediendonoແt , come dimoſtraremo da i Signorian

tichi d'Aquino,del Monte di S.Gio. e di Roccafecca . -

Pandolfo dunque come fratello maggiore di Rinaldo, à cui era premor

to l'anno 1 157 con laſciarfigliuoli di età di farla permutatione fodetta col

Papa fù padre d'Adinolfo,Landolfo,e Landone,dai cui rami ci sbrigaremo

per ritornar poi à Rainaldo,onde il gloriofiſſimo San Tomafo, i Conti di

Belcaſtro,& i già Signori hora Principi di Caſtiglione deriuano.

Di Adinolfo padre del Primo Conte dell'Acerra.

Ella Libreria Vaticana fi conferuano i libri di Cencio Camerario

N invno de'qualiintitolato de Cenfi della Camera c Apoſtolica fi
[Il101łst

x Lib cap, 93, à c. 572.

s 573.

yr

y ll Cardinal Baronio al

vol. 12. à c. 159

z Nel lib. de Cenfi della

Camera Apost.cbe fi con

ferua nella Libraria Va

ticana à c. 117.

a Nell’Arch.

4.4132.هف6.47.

b Nelmed.reg, à c.42.

c Al med.reg à s.4a,
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troua memoria, come hauemo detto d’Adinolfo primo figliuol di Pan

dolfo già morto, il quale con Landolfo, e Landone ſuoi fratelli, e Rinaldo

fuozio hebbero à permutar con Papa Adriano IV. le paterne Terre della

Sabina,riceuendone in cambio il Monte di S.Gio.

Da queſto Adinolfo nacque Tomaſo primo Conte della Cerra, come

appare davna ſcrittura dell'anno 122 1.in pergameno,quale fi conferua da

Landolfo d'Aquino.

Di Toma/o primo Conte dell'Acerra.

- Alla Cronica di Riccardo di S. Germano appaiono memorie di To

Ꭰ malo d'Aquino di fatto Conte della Cerra l'anno 1 2 2 1. dall’Im

perador Federico II. il quale lo creò anche gran Giuſtitiero di Puglia, e di

Terra di Lauoro. Non fù l'opera del Conte Tomaſo punto difutile all’Im.

peradore,perche fi legge, ch’egli affediò dentro la Rocca di Boiano, e co

firinfead arrenderfi Tomaſo Conte di Celano, e di Molife vno de’ Baroni

più all'Imperator contrarij. -

E come huomo in guerra valorofo ei fù il Conte dell'Acerra, e d’Aqui

nofpedito dall'Imperadoreftando in Barletta fuo Capitan Generale nella

Siria, e come ſuo precurſore all'acquiſto di Geruſalem, per doue l'anno

ifteffo hauea l'Imperador à partire: Quindi fi vede,ch’il Conte Tomafofo

leua intitolarfi non folo dell’Acerra,ma anche col vecchio titolo di Conte

d'Aquino. Dal medefimo Autorefi ha, f che l'anno 1229.trà’ Baroni del

Regno,che conuennero in S.Germano inferuigio dell'Imperador Federi

co furono Landolfo d'Aquino,vn’altro Landolfo figliuolo del detto Con

te della Cerra, il quale ritornò quell'anno coll'Imperadore dalla Siria,e fù

trèanni dopò dalla Lombardia mandato g Capitan Generale in Regno;

donde fi legge,ch’egli mandaffe h l'eſercito Imperiale ad Introdotto con

tra Bertoldo fratello del Duca di Spoleti, il quale Bertoldo fatto prigione,

comprò con la refa d'Introdotto " la libertà ſua, e del Duca di Spoleti ſuo

fratello.Vedefi ilmedefimo Tomaſo Conte dell'Acerra andar poi d'ordine

di Federico à Cremona,e paffarcol medeſimo Imperadore in Germania. k

L’anno 1238.ritornato I in Regno,e chiamato dall'Imperador in Lombar

dia,e mandato per la pace Ambaſciador al Papa, e l'anno ſeguente chiama

to altresì dall'Imperador tornò in Lombardia,e s'intitolaua Conte d'Aqui

no,e della Cerra. - -

Ma prima di queſta chiamata egli come grande, e potente Barone fe ,

trouaua, m che dall'Imperador Federico haueffe hauuto in cuſtodia trè

Statichi della prima nobiltà di Milano, là doue forfeniun'altro Barone del

Regno n’hebbe più che vno, ò due. I trè Statichi confignati al Conte To

maſo furono Bonifacio Poſterla,Oberaco Scaccaboracci,& il Conte Gof- .

fredo di Cortenuoua.Andò anche detto Tomaſo Conte della Cerra,Am

baſciadore dell'Imperador Federico in Vngheria,& effendo ritornato dona

all'Hofpedale di San Giouanni de' Caualieri Gerofolimitani annue oncie

cinque della bagliua della ſua Terra di Marigliano. n. Li feruigij di detto

Conte meritarono,che l'Imperador lidonaffe la propria figlia per moglie,

dalla quale hebbe vn folo figliuolo maſchio, che fù alleuato frà le braccia

dell'Imperadorfuo auo,e valorofamente combattendo morì,come teſtifica

l'ifteffo Imperador con l'infraſcrittalettera. . . . -

Quodo de nimis acerbo fly tui cafu conſolationis nostre verbum ad te tar

de peruenerit,cauſafuit, vt tibi tempus ad lachrimas laxaremus. Suſpiranti

- - - - - - --- -- - -- - - -- - bus

N
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bus namque gemitibus, & oculis lacrymoſis epistolam mostre conſolationis offer

re noluimus,quam ở lachrymarum continua gutta perfunderet, Ở edućilo co

pio/a/ângultuum perlegiprohiberet. Doloris quidem preteriti cumulum, quem

natifunus in vifum in patre congefferat, lučius expreſſione prouidimus diſgre

gandum,quem nostramonitio retentum intrinſecus vehementius ampliaſſet, ß

Joras educitristitiam perlachrymas vetuieffet. Nunc igitur mitigatis ſuſpirijs,

cº oculorum hominibus excolatis, litteras nostre con/olationis offerimus, tra

Gabilem animum, & vulnus apertum medicamine debitæ perfuaſionis aggre

dimur:& cum tibi per amaritudinem lustuum fatisfeceris hastenus,per depost

tionem lugubrium/atisferigratiſſimè postulamus, ó nobis. Quod fi lučiuoſe

fame volatum,quo nihil inundatione malorum poſſit effe celerius,préfens epiſto

la moſtre confolationis anticipet, que punčiura doloris meruum cordis intaſium

inueniat,ở virgineos oculos nondum paratos ad diluuia lachrymarum, nature

partes implere tefinimui,dum prohibere nequimus, & nobis placere te volumus,

dum conuenienspoſtulamus. Scimus enim,quod per quam dura requirimusy/ed

tamen poſſibiliaflagitamus:namà mane plorabis vſque ad vesperam fiorem

occiduum, ở aridam/egetem ante tempus estatis,occafum Solis ante meridiem,

ở noćiis caliginem ante diem:fic ở iuuenem non dumferèpuberem, potius in

tempestiuè mortis fubiffe iudicium,quam fenestutis iudicium adueniſſet. Tur

bato denique mortalitatis ordine; pater profilio lachrymas offert, quas prote_

filius referuabat.Veſpertina tandem hora reſume nostre compaſſionis antitodum,

& conjolationis affećłum. Nos enim in tam /ubito fijtui cafu compunĉžionis

paterne confortio non caremur, vtpote qui eundem ante naturalitergenitum,ở

vix adhuc matris vberibus ablaćiátum invlnas edućiionis nostra/a/Gepimus,

è quia/it/ceptibilem ipſum inuenimus diſcipline, virtutumin eum rudimenta

conge/imus, ve/bieffet conſpicuus, alijs vtilis, & nobis existeret frustuoſus.

Nunc autem cum deplantationenofira vindemiam cuperemus decerpere,genera

tionis humanæ nouacula, vite telam in homine, quam nondum natura perfeć7è

texuerat,intempestiuèprecidit. Sed & affećium conſolationis dominicegratum

accipias,quem veluti de communi triffitia,per nos,qui tibi miferabiliter condo

lemus potes, ở debes a/ſumere gratiorem'. Iustè dolere te nouimus, quod in =

natifunerepomum de vite pomario natura decerpſit,/pacio temporis immatu

rum:conſolari te volumus quod illud ante tempus debitum virtutum irrogatio

nibus acceperit maturatum.Iuße dolere te nouimus, quod morientis fljclauſe

ris oculos: con/olari te volumus,quod non inter molles delicias, ó debiles curas

defecerit languidus/ed inter noſtrorum obſequiorum occupationes ceciderit/tre

muus,& vixeritglorioſus. Quidplura? Iuffè dolerete nouimus,quod vnicăquem

babebas amiſeris filium:confolari tepetimus in duorum propagatione nepotum:

či nos gratie mostre zelum quem ad patrem ab auo produximus, tanto propa

gabimus libentius adnepotes,quantono/freSerenitatis affećłum, ở patris, ở

aui /eruitia meruerunt. - -

Opus P in nobis egregiü diuina clementia/uggerenteperficimus/per lubrica

culpæ deliramenta cadentibus mifericordiæ celeris remedio fubuenimus: cum ,

augeaturin fubditis deuotionis vigor, & fides, dum ipſos à culpis nostre celf

tudinis humanitas abluit, & noſtri honoris titulus,deuotorum nostroră deuotio.

me,& fide creſcente,/ucre/cat.Sed licet in hac nostre clementiæ dextera liben

ter ad omnes bumilitate fuadente /it habilis, circa illas tamen extendi

tur /pecialiori prærogatiua libentius, quos carnis nobis affinitate conium

stosz fe deuotio/emperinanteaeon/olidat, vtad restitudinisterminum gra

8 diendo

p Lib.6. epif. Petri de B

Vineis, epist. z. * c.693.
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diendo perueniat : quamquam ipſos interdum oberrare contingat. Eapropter

preſenti Priuilegio motum facimus vniuerfis, quod licet dilećius con/anguineus,

ởfdelis noſter Thomas de Aquino Comes Acerrarum,olim emulorữ nofirorum

fuggeſtione/edustut, vifas tantisper fuerit à noſtris beneplacitis deuia/e: quia_

tamen errore depoſito,nunc adfidem, ở mandata no/tra /pontaneus fe conuer

tit : Nos,qui eundem Thomam con/cientiæ pure con/tantiam erga nos ſemper

ge/i/econfidimus,omnes offenfas,& culpas,quas idem Comes, & Iacobus fra

- ter eius, familiares, & /equaces eorum cum ipſis contra Maiestatem nofiram =

propterea incurri/eno/cuntur, eis clementer duximus remić7endas: recipientes

ipſos de cetero in plenitudinem fauoris, ở gratienostrefnum. Et vt in oculis

no/iris gratiam liberaliorem/egaudeät inueniſſe,Comitatum, & feudum Acer

rarum cum Ciuitatibus,Ca/tris,Cafalibus,honoribus,omnibus iuribus,ở per ti

mentiis eorundem eidem Thomæ,& heredibus/ais imperpetuă damus,& etiam

confirmamus.Partem etiam terrarum,distum Thomam, ở Iacobum fratrem

eius in patrimonialibus rationabiliter contingentem,cum viuant more Lombar

dopro indiuiſo eiſdem fratribus fidelibus no/iris dandam, ở concedendam du- |

ximus,ac etiam confirmandam. |

D’efforeſtarono due nepoti, Tomafo, che fù poi Conte della Cerra, e L |

Iacopo, parlaremo prima di Iacopo ſecondogenito di detto Landolfo, il

quale hauendo feguitato oftinatamente le parti di Rè Manfredi dopo la

fua morte fene fuggì in Campagna di Romainfieme con vn ſuo figliuolo |

chiamato fimilmente Tomalo, che intendendo poi la folleuatione di Sici

lia,& entrato in ifperanza, che có queſta occaſione fe poteffero abatterele

forze de Francefinel Regno, e ch'eſſo in conſeguenza ne potefie come

parteggiano de Sueuiricuperar l'antico Stato, fene paſsò in Sicilia, dalla

ual’Iſola ritornando fù prefoin Mare dalle genti di Rè Carlo, che lo fè

come fuoribelle morire. Fù detto Iacopo,oltre dello Stato antico della

caſa,padrone di Monte Sarchio, & altre robbe in Napeli con vna cala nel- |

4 tase.o.de.to6, la piazza di SS. Apoſtoli. q Permutò detto Tomaſo figliuolo di Iacopo -

1274. Bà cartººº", con Tomaſo fuo zio le parti c'haueua in Alueto,Campoli,S.Donato,e Set

r 137s.s. Be 66. , te fratri con la Terra delli Luzzi in Calabria: i da detto Tomafo,e da Ste

fania della nobiliffima famiglia d'Agnone ſua moglie nacquero Jacopo,

Goglielmo,e Beatrice,Iacopo,e Goglielmo, credo,non haueffero figliuoli,

Beatrice fù maritata prima à Nicolò di Sõma MaſtroRationale della Gran

Corte,e Signor del Caſtel delli Franci,e del Confeglio intimo di Rè Car

fusºs B. dear49. . lo II. f e vedoua di lui ad Odorifio di Sangro: t queſta Beatrice effendo

************** ancorgiouanetta l'anno 1603 eſpoſe à Rè Čarlo II chefe ben Iacopo ſuo

auo fratello del Cőte della Cerra viuea fuor del Regno nello Stato della

Chiefa,queſto non era per alcuna colpa da efio commeffa, ma per terrore

del nuouo dominio,effendo ftato aderente,e principal fautore di Matfredi

Principe di Taranto, che fi facea chiamare Rè di Sicilia, lo ſupplica à to

glier da leiogni macchia,nella quale, fi per l'aſſenza di detto ſuo auo,come

perla morte diTomaſo ſuo padre fuffe incorſa, e dal Rè li viene gratioſa

mente conceduto. u Fù detta Beatrice per la madre ancora oltre lo ſplé

dore paterno degl'Aquinivna grandiffima Signora, percioche la madre_.

Stefania d'Agnone era diſcendente da Goglielmo Signor d'Agnone Vi

cerè dell’vna, e l'altra Sicilia, al cui figliuolo Borrello nato da lui,e d'vna

forella di Pietro Ruffo Conte di Catanzaro fù dal Papa offerto la Corona

del Regno di Napoli,e Sicilia,come ne i Ruffi diremo.

Bo
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Bonifacio d'Agnone Conte di Mont'Albano zio materno di RèMan

fredi. Giordano della medeſma Caſa defcendente da gli antichi Conti

di Marfi,e chiamato Conte di Giouenazzo, e di S. Seuerino Gran Conte

ſtabile del Regno,e parente altresì del Rè Manfredi, e Borrello d'Agnone

fudetto, era Conte di Lefina, e Signor dell'Honor del Monte S. Angelo, .

titolo,che mai declinò da perſonaggio,che non fuffe del fangue Regio.

Ritornando hora à Tomaſo primogenito di detto Landolfo, e ſecondo

Conte della Cerra di queſto nome ritrouò,che l'anno 1265. intitolandofi

Thomas Dei,ở Regis gratia Aquini, ở Acerra Comes, confirma à Gio.Ve

fcouo di Sarno le decime, che i fuoi predeceffori haueuano ſopra le Moli-

na,e Fuſari di quella Città comprefinella Contea della Cerra. - "

Fù il Conte Tomaſo Signor d'vn grande Stato poſto in diuerfe Prouin

cie del Regno.L'anno 1276 per hauerceduto x àRèCarlo I. Marigliano,

& altre Terre, e beni burgenfatici reſtituitià Lancelotto della Cerra Caua

liero»& ad altri Baroni hà la conceſſiona di 4oo. oncie d’oro l'anno da affi

gnarfeliin altri feudi . Haueua già la Cafa d'Aquino potentiffima nell’A.

bruzzo,in Terra di Lauoro,e Terra d'Otranto,preſo anche piede nella Ca

labria,perche il ConteTomaſo non folo hauea dato y à Tomaſo d'Aqui

no fuo fratello, cosi glorioſo è frequentato era trà gli Aquini queſto nome

di Tomafo, la Terra di Luzzi in Calabria, conforme poco fà dicemmo, la

uale poi per ribellione di queſto Tomaſo fù confiſcata, ma anche effo

ಶಿಗ್ಗಿ! hauea feruito l'anno 1269. perſonalmente affediando Caſtiglio

х 1274. В.нб. * -

у 1272, В. 66.

ne z Terra, che racquiſtata venne poi in dominio da gli Aquini ſuoi pa-

renti,come diremo. Nacquero a dal Conte Tomaſo,lei figliuoli Adinol

fo,Chriſtofaro,Landolfo,Arrigo, Cubitofa, & Iſabella. b. Cubitofa fù dal

Conte Tomaſo ſuo padre maritata à Galeotto figliuolo del Conte Galua

no, c ma percheprima di confumar'ii matrimonio,Galeotto morì. E fe

guito la rotta di Rè Manfrediil Conte Tomaſo dandofi tutto alle parti di

Rè Carlo n’ottenne di poterfi,ritornando Coſtanza,ripigliar Cubitofa dal

Castel Saracineſco, doue con Margherita madre di Cofianza fi ritrouaua

Iſabella l'altra figliuola del Conte Tomaſo fi ritroua maritata à Gogliel

mo Stendardo - d · - -

* Hebbe ancheil Conte Tomaſovna figliuola naturale detta Filippa, e

la quale vedoa I'anno 1276.diTomaſo figliuolo anch'effo naturale del già

Conte di Caferta, ferimaritòàRoggiero di Pietrafefa Signor di Pietrafefa

in Bafilicata con 8o.onze de mobili in dote. -

, Soggiungo io in queſto diſcorſo conbreuità quel, che l'Ammirato, è gli
ältri non han detto,

Hebbe f il Conte Tomaſo della Cerra licenza da Rè Carlo I. di poter

andaral Papa, & ad altri luoghi pij fuora Regno per impetrar remiſſione

de ſuoi peccati conforme.vn voto, che n'hauea fatto. - |

Degli altri figliuoli di detto Tomaſo Arrigo fà Signor d'Atina, g e

Landolfo,hebbe per moglie Agnefa h Signora d'Anglona, e dell'Ace.

renza in Bafilicata vnica figliuola d'Oddone di Polliceno nipote di Papa

ဖွံ့ဖ္ရစ္ IV.refta ora,cheragioniamo delli due altri,cioè Adinolfo,e Chri

OİAÍO • -. . . . . . . « » « » * -

- Di Adinolfo IV.Conte della Cerra.

Vil Conte Adinolfo dell'Acerra huomo di varia fortuna, e digrande,

matorbidoingegno.Fù del Conſeglio di Rè Carlo I.e come tale » e

g 2 man

z 1269. G. 48. -,

а 12,73.4.13 г.

I 288. a 275. :

b 1269.C. 17o.

C I2O3, B. 17o.

d 129o.A. 3օ ա,

е 1276, 4. 136,

f 1278. A. 12.

g I Ара. Р. 19. а. .

b 1292. F. 33. af.

.\ . .
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mandato da Calabria l'anno 1283. dal Principe Carlo à Napoli i à trat

tarui cofe grauiffime, vàindrizzatala lettera, Ciuibus Neapolitanis tàmmi

litibus,quàm popularibus. Gli dà il Principe conto come s'era moffo l’efer

cito da Reggio al Piano di S. Martino per configlio dei Conti d'Alanzo.

ne,d'Artois,di Borgogna,di Squillace,dell'Acerra, di Catanzaro, e d'altri

Baroni,e Caualieriin numero copiofojonde fi vede, ch'in quel Conleglio

non erano delle famiglie del Regno,fenon gli Aquini, & i Ruffi.

Concedettek il Cőte Adinolfo,come Signor d'animo generofo alcuni

feudiàTomaſo SpinelloCaualiero,&à Galafo fuo fratelio, quali eranofuoi

parenti,e benemeriti:laonde morto Rè Carlo,e caduto effo Conte in gran

diſauuenture,e come ribelle condennato à morte, e però cốfiſcatogli ogni

hauere, mentre per opra di Papa Onorio fù della pena lofpefa l'elecutio

nesetornato lo Stato, hebbe commiſſione Tomaſo Spinello 1 chiamato

dal Rè Carlo II. ſuo famigliare à riporneil Conte in poffeffo, e perche lo

Stato eragrande,&in diuerſe Prouincie,la medefima commiſsione fù data

ad altri Spinelli, m come Giordano, e Federico. Hebbe il Conte si fiera

inimicitia con Rinaldo d'Auella Grand’Ammirante, che coſtui l'offerfe di

prouar con la ſpada in mano, come effo Conte era ſtato ribelle à RèCar

lo.Finalmente fi vidde della vita,e dello Stato priuo n l'anno 1 294, e di

quello, come di Proditore, dice Rè Carlo,hauerne dato l'inueſtitura à Fi

lippo Principe di Taranto fuo figliuolo il giorno, che di ſua mano l'armò

follennemente Caualiero, concedendogliTaranto con titolo di Principe

Matera, la Terza, Ostuni, Oria, Nardò, e Torre di Mare,& oltre di ciò lo

Stato d'Adinolfo d'Aquino già Conte della Cerra, come o Vgento, Ru

giano, Oratiano, Mutinato, Allano, Gallano, S.Benedetto, l'Acerra, Ma

rigliano, & altre cofe per annue onze trèmila. Dal Conte Adinolfo nac

quero Tomaſo,e Margherita. Tomaſo fù marito di Sibiletta di Sabranofi

gliuola d'Ermingano di Sabrano parente del Rè,e Cốte d'Ariano, & Api

ce. P E queſta fù maritata ad Vgolino Scotto Caualiero Francele figliuo

lodi Gio Cauallerizzo maggiorě. ***

siirt Dei Conti d'Astoli, e di Loreto. . .

Aſciammo,per feruar maggior ordine, per vltimo di queſto difcorfo

il parlar di Criſtofaro fecondogenito diTomaſo Conte della Cerra

Terzo. Egli hebbe Chriſtofaro da Rè Carlo I. ſtando in Foggia la Città

d'Aſcoli,e da Rè Carlo II.ne fù fatto Conte. Preſe l’ordine di caualleria

in Francia q per mano del Principe Carlo,che fù poi Rè,e da Margherita

di Sangro figliuola di Teodino hebbe Chriſtofaro; Berardo, Adinolfo, e ,

Cubitofa maritata à Iacopo d'Acquauiua.Chriſtofaro il ſecondohebbe da

Teodora Sanfeuerina fua moglie il terzo Chriſtofaro,e Margherita,i quali

furono ſotto il Baliato di Margherita di Sangro lor aua , e d'Adinolfo lor

zio, de quali Balij r fi dolgono auanti Rè Carlo II. i Sindici d'Aſcoli,e

principalmente Palmierd'Aleſſandro permoltegrauezze,ch'à Vastalliim
OÍC3I)O • - - * - - v - - - ·

P Morì giouanetto questo vltimo Chriſtofaro, e nel Contado d'Aſcolili

foccedette Margherita ſua forella maritata f à Riccardo di Marzano fi

gliuolo diTomaſo Conte di Squillace, e Grand’Ammirante del Regno.

Ella fù prima della ſocceffione questa Margherita maritata à Goglielmo

Pallotra Gran Caualiero in Sicilia. t Ritrouaſi di lui, ch'eglifù Caualiero

Melfineſcu digran nobiltà,e valore,eperò degno marito di sigran Signo
Id

/ |
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ra. Nella rotta,che diede Roggiero de Loria Grand’Ammirante di Sicilią

nel Ponte di Brindifià Goffredo di Gianuilla Capitano di 7oo. caualli di

Rè Carlo II. l'anno 1297. egli fù Goglielmo Pallotta vno de principali

autori di quella vittoria, mentre fi ritrouaua al prefidio, e gouerno di Lec

ce,e d'Otranto.

Paffato Roggiero di Loria alla parte di Rè Carlo II. l’anno 13o2. e ri

foluendo il Duca di Calabria Roberto da Catania dopo molte vittorie

tornar à Napoli sù l'armata di Roggiero laſciò x fuo Luogotenente in

Sicilia Goglielmo Pallotta,non oftante, ch’vna ſua forella fuffe moglie di

Riccardo Paffaneto Conte di Graffuliato, & oftinatiffimo feguace della

parte di Rè Federico d'Aragona.

Non vedo poi altro de Pallotti fe non memoria quafi del medefimo

tempo di Pietro figliuolo di Girardo Pallotta Romano y chiamato pro

priamente de Vrbe, il quale infieme con Biafi ſuo fratello vende alcuni ſuoi

feudi sù quel di Napoli, e d'Auerfa, à Gio. Caracciolo Roffo Caualiero

figliuolo di Ligorio altresì Caualiero. Hor da queſti Pallotti già feudatarij

nel Regno,ờ pur da quei di Meffina deriuaranno i Pallotti, ch'à tempi no

ftri han fiorito nella Marca,e n’habbiamo conoſciuto noi due Gran Cardi

nali Euangeliſta, e Gio. Battiſta, zio,e nipote. -

Maritornando doue laſciammo,Adinolfo figliuolo del primo Conte_

Chriſtofaro hebbe due mogli , la prima fù Maria Pipina z forella di Ni

colò Contedi Minorbino, la feconda fù Margherita di Corbano, di cui

nacquevn figliuolo detto col nome del padre,Adinolfo,il quale cafoffi con

Eliſabetta Sanfeuerina a figliuola del Conte di Tricarico, ma non appa

re,che procreaffe figliuoli,

De Conti di Lorito. -

Erardo fecondo figliuolo del primo Chriſtofaro Conte d'Aſcoli, e_2

della Conteffa Margherita di Sangro hebbe anch'effo due mogli, la

primafù Tomaſa di Moliſe b Signora di Campobaffo, e d'altre Terre, la

feconda Maria Stendarda,dalla quale hebbe c Tomafo,e Chriſtofaro, e º

dalla prima hebbe Caterina maritata à Roberto della Lagoneffa Signor di

Piedimonte con mille onze di dote . d Vedoa di cui fi rimaritò à Gezzo

lino Signor dell'Amendolarain Calabria e figliuolo di Giouanna Ruffa.

Queſto Berardo fi troua fatto da Rè Roberto Conte di Lorito del Cő:

feglio,efuo AmbaſciadoralRè d’Vngheria, f e vedefi, ch'indiritornò egli

fopravna galea mandatala da Napoli, ch'era vnitamente del Rè, e di Mari

no Coffa.

Il Conte Tomaſo hebbe altresì, come ſuo padre due mogli,la prima fù

Tomafella di Sus g vnica figliuola di Pietro,e di Martuccia di Capoa, che

li portò in dote trà l’altre cole Ottaiano, la feconda fù Eliſabetta Sãfeueri

na figliuola di Iacopo Conte di Tricarico, h vedoa d'Adinolfo d'Aqui

no,come diceuamo. - -

Ella fù queſta Conteffa Eliſabetta forella d'Vgone Sanfeuerino Con

te di Potenza, e Gran Protonotario del Regno, e da lei il Conte di Lo
rito procreò Franceſco, e Berardo. c

Queſto Conte i fù mandato dalla Regina Giouanna l'anno 1378. ad

accompagnar Papa Vrbano II.da Tiuoli à Roma in tempo dello ſciſma.

De ſuoi figliuoli il Conte Franceſco cafoffi con Cecca di Celano k fi

gliuoladel Conte di Celano,e dalei è certo,che generò Eliſabetta i ma
- I1T3I3

x Ilmed.Autore al lib.g.

à c. 324.

у 13oо.А. поб.

z 13 I I.H.3 93.

a Alla ു Gal maxxr
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b 13 2o. 1321.C.206.
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c 133 z.B.84, at e i 11.

1334.1335.E.67.at.

d 1334, 1335. G.67.
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13:39, 134o. B.i42.
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1333. 1334.G. 19.

f Caſa G. al maxKe 46,

R

g 1336 1337, e 1 32 :
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ritata prima, come diremo al Conte di Satriano fuocugino, e poſcia ad

Antonio Cantelmo Conte d'Aluito.

Berardo fratello del Conte Frãceſco fù marito di Orſolina di Iolia Cő

teffa di Satriano,e Signora di Gifuni 1 di Cortegianosù quel di Nocera,di

Vairano,Preſenzano, Aluignano, e di Gioia, e d'alcuni Cafali di Capoa, e

d'Auería,e di lei padre di Iacopo fecondo Conte di Satriano, il quale ha

uea l'anno 14oo, perfuffeudatario m Roberto Capecelatro quelli à cui

effo Conte vendette la Baronia di Satriano. Maritoffi con diſpenſa Apo

ftolica,com'è da credere,con Eliſabetta Conteffa di Lorito ſua cugina, dal

quale ne nacque Franceſco il quinto Conte di Lorito, e Conte di Satria

no,e puranche di Monderifi per la moglie, chefù Giouannella del Burgo

figliuola di Cecco Conte di Monderifi, Marchefe di Peſcara, e Vicei è del

Regno.Rè Alfonſo Primo riconobbe in gran parte l'acquiſto del Regno da

queſto Conte Franceſco d'Aquino,fatto da quel Rèprima Gran Senefcal

lo,e poi Gran Camerlingo. Nacque di lui Berardo Gaſparo il feſto Conte

di Loreto,il quale per morte della madre intitoloffi non folo Conte di Mő

derifi,ma anche in vita del proprio padre Marchefe di Peſcara. Fù ſua mo

glie Beatrice Gaetana forella del Conte di Fondi, dalla quale li nacquero

Franceſco Antonio,& Antonella. Franceſco Antonio morì prima di pren

dermoglie,perloche il Contado di Monderifi,di Loreto,e di Satriano,&il

Marchefato di Peſcara ricaddero ad Antonella fua forella, che fi trouò

maritata à D.Indico d'Auolo, il quale col parentado de gli Aquini di

uenne gran Signore , e diuenne maggiore per liberalità della Caſa d'Ara

OI)3 •

8 Hò veduto io il priuilegio,ch’almedefimo D.Indico d'Auolo fà Rè Fe

derico del Marchefato del Vafto, doue trà l’altre fon queſte parole, che fã

no al propoſito del noſtro diſcorſo. Dum vetera Illustris Franciſci Aquina

tis materni ipſius proaui in Aragoneam domum merita taceantur. Et in queſta

Antonella terminò il ramo de gli antichi Conti della Cerra. Hora paffare

mo à quel della Grotta, e di Corato, che fù prima à ſpiccarfi dal tronco

principale deſcendente da Pandolfo fratello di Rinaldo.

Dei Signori d'Aluito, e della Grotta, onde vennero i Marchef di Corrato, e gli

Aquini del Cardinale Ladislao.

Р Andolfo fratello di Rinaldo d'Aquino fù padre di Landolfo, di cui

vediamo vnafcrittura originale del n I 157.oue fono queſte parole.

Ego Landulphus filius Domini Pandulphi inclite recordationis habitator, &

Dominus Castri Albeti, egli era conforme le leggi Longobarde Signor del

la quarta parte d'Aquino,di Campoli,e del Monte di S.Giouanni, e d'altri

luoghi in Cãpagna di Roma, ma s’intitolaua d'Albito per efferne cőforme

la legge Salica,totalmente Signore:fù padre d'Adinolfo, e d’Andrea, il

quale fù il primo Sig. della Grotta Minarda : Andrea tenne queſta cala in

piedi, percioche d’Adinolfo nonrimafero figliuoli, onde ei rinunciò in vi

taà Lãdolfo figliuolo d'Andrea ſuo fratello Aluito, e le parti,ch’à luifpet

tauanoin Campoli, e nel Monte S. Giouanni. - -

I figliuoli d'Andrea furono quattro, Rogiero, Landolfo, Adinolfo, & vn

altro di cui nő habbiamo il nome come l’Ammirato dice,ma farà certamć

te quel Pandolfo della Grotta,di cui s'hà memoria o del 11. di ཅན་ms
|- -- - - - - IC
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bre 126 t.effer trà Signori principali, che s’adonarono nel Padiglione di

Rè Mãfredi,e prima quell’ifteffo Pãdolfo p viế connumerato cổ Landol

fo,& Adinolfo fuoi fratelli trà’ Baroni di Terra di Lauoro, à cui fi confe

gnano à coſtodire gli oftaggi di Padoa.

Adinolfo fù padre di Nicolò,e di Rinaldo, q il quale fù Vicerè di Ter

ra d'Otranto,e di Bari l'anno 1257.Di Coſtoro non appare altra progenie.

Landolfo figliuolo d'Andrea procreò il ſecondo Andrea , Tomaſo, &

Adinolfo,oltre vna femina detta Stefania maritata in Gio. di Baluano, Si

gnor di Riuello;fi conchiuſe queſto matrimonio nel Castel d'Apice,ch'era

del Conte Rahone di Baluano parente dello ſpoſo.

Di queſti figliuoli di Landolfo rimaſe folo Tomaſo per heredità d'Adi

nolfo, d'Andrea ſuoi fratelli Signor della Grotta, delle partitutte d’Aqui

no,d'Alueto,Settefrati, Viccalbo,Campoli,e del Monte S.Gio.in Campa

gna di Roma;Peruenne molto vecchio, e podagrofo Tomafor fin’ al Re

gno di Rè Carlo II da cui fù perciò fatto eſente dal feruitio perſonale; Fù

ben vno de’ Baroni, che s'offerfero al Rè Carlo ľ, di farà loro ſpele vn’ar

mata perlaricuperatione della Sicilia. Da lui nacque Luca,cheSignor

di tutto lo Stato fudetto, hebbe per moglie Giglia i della Marra figliuola

di Rifone Signor di Serino, matrimonio contratto fin dall'anno 1283. Fù

cinto Caualiero per mano di Rè Carlo II.l'anno 1 298.e per le doti di Gi

glia t hebbe alcuni mobili riſpetto alla fugalità di quei tempi pretiofifi

mi,come matarazzi di broccato,e coltre di panno d'oro. Soprauifle Giglia

à Luca d'Aquino,e rimaſe per l'antefato Signora di Milito.

DaLuca nacque Landolfo, di cui furono Balij Goglielmo, e Nicolò

della Marra fuoi zij materni. Sotto il Baliato di Nicolò della Marra, einon

folo Landolfo aumentò lo Stato con Corfano comprato in Terra d'Otran

to, ma anche con la Rocchetta in Principato Vltra portatali in dote da

Maria di Geſualdo,figliuola di Mattia, u morta,la quale ei prefela fecon

da moglie, x la quale fu Giouanna di Bruffone, figliuola di Iacopo Conte

di Satriano;Advn figliuolo maſchiosche fololi nacque li poſe ingratia del

zio,e Balio nome Nicolò. Coſtuifù Signor di tutte le Terre paterne,al

le quali aggiunfe y Bonito, e per heredità della madre Santo Marzano,

Lettere, Gragnano, e Scafato,e per conceſſione della Regina Giouanna I.

S.Angelo di Scala, Capriglia,ela metà della Grotta Caſtagnara in Prin

C1D3tO •

'ဂြီ့• NicolòSignor della Grotta,nella fcrittura chiamato z femplis

cemente della Grotta, e Caualiero cale à Napoli preffo al Monaſterio di

S.Maria d'Albino.Non fece la Begina Giouanna forfi gratia maggior à Ro«.

berto di Cabani Conte d’Euoli Gran Senefcallo del Regno, e gran ſuo

fauorito,che d’effermezzana,che Caterina de Cabani figliuola del Conte

Roberto,e di Sichilgaita Filomarina fuffe maritata à Nicolò d'Aquino Si

gnordella Grotta.

Da queſto matrimonio rimafero Antonio,Lãdolfo,e Donato.Di cofio

ro Landolfo fù Caualiero di S.Gio.e Prior di Barletta, e Donato a Arci

uefcouo di Beneuento, colla quale occaſione allignarono gl'Aquini alcun

tempo in Beneuento,come ne Manfelli diremo.

Antonio primogenito di Nicolò fù Ciamberlano di Rè Carlo III. e_e

e marito di Roberta Gaetana Signora di Caſtel di Muro in Campagna di

Roma,e da lui nacque Matteo Signor della Grotta, e di tutto del

- |- 3íltICQ

р Nel Reg. dell'Impera

dor Fed. i I. del 1339. à

kar 42 at.

q Da gli annali d. Mat

teo di Gisuenaxzo.

T Fafc. 18. à c. 17.

f 129s. D 81. vedi alla

I par al cap.di Rifone.

t Dall'Ammirato, e dal

Campanile negli aquini.

u Vedi nella r. par al

cap di Nicolò Sig. di Se

rtm.O,

X I 229. F-94,

y Scrittura origin. preſſo

l'Arciuejaouo di Taran

to,e3" al Reg. I 33 a.F.66.

z 1348. A,53-at.

a Dallafua fepultura in

Benecuento.
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b Scrittura preſſo D An

fon, d'Aquinº Arcius/ko

aº di I araatº -

c scritture originali in->

ergameno preſſo ilerin

cipe della Rocca :

d scritt, preſſo il medef,

Principe. - - - -

e Nella 1.p. cap. di Ni

colò sig di Serino II.

f Dal Ciaccone , e dal

Breue riportata dal Ven

toreilo.

Dal ſecondo Breue del

Reg di Honor 7. a c 3 s.

- Dal lib 7. di Papa Greg.

XVI. à c 2 : 6.

E dal lib di S.Patritia

di Napoli.

g Da Bruto Capece ne
Tomacelli.

h Dal Platina nella fua

vita •

i Dafopradetti Breui.

K Sopra alla 1 p, alcap.

di Luiggi .

/

|

i seritt preſſo il medest

mº Arciuefc.di Taranto

l'antico Stato, aggiuntoui il feudo del Lagosù quel di Montefuſcolo do

natogli in vita del padre da Sichilgaita Filomarina ſua bifauola. b

Fù Matteo anch’effo Ciamberlano del Rè Ladislao;Hebbe per moglie

Franceſca di Sanframondo figliuola di Nicolò Conte di Cerreto, da cui

procreò Ladislao,Antonello, Colella Prete,e Prior di Bari, Gio. Carlo, e

Franceſco. Ladislao cafoffi con Eufemia Franceſca del Balzo forella di

Raimondo Conte d’Aleffano, da cui generò Gaſparo, Matteo, chefù Ve

fcouo di Grauina,e poi di Lecci, Bartolomeo,& Antonio.

Gaſparo prefe per moglie Maria Filomarina figliuola di Tomafo, vno

de più Gran Caualieri, ch'haueffe il Regno di Napoli, oue per il ſuo va

lore fù Marefcialio, e Gran Senefcallo, c la madre di Maria fù Vannel

la Carrafa forella d'Alberico Duca d'Ariano, d e l’aua paterna,onde preſe

il nome,fù Maria Zurla. Altroue « hauemo parlato dell'antica nobiltà del

la cafa Filomarina vna delle più principali del quartiere dell'Aiếti nel Seg

gio diCapoana.Quifoggũgeremo come la madre diBonifacioIX.Papa nő

folo il più giouane, ch’alcendeffe mai à quella foprema dignità,ma anche il

più riuerito da Romani, fù de' Filomarini, percioche Gratimola Filoma

rina f maritata à Nicolò Tomacello g principal Barone in Terra di La

uoro: fece con effo lui trè mafchi, oltre Caterina Duchesta d'Atri. De

maſchi Perrino con raro,e fingolar eſempio per la ſua eminente virtù non

hauendo più che 3 o. anni h diuenne Papa. Hauemo fatta queſta breue

digreſſione per eſcufar l'error preſo d'alcuni, ch'equiuocorono queſto Per

rino Tomacello, chefù Papa con va’altro Perrino figliuolo di Iacopo pur

Tomacello,e però differo,che Bonifacio fu affunto al Ponteficato di45.an

ni,e non di 3o. - -

Soprauiffe i Gratimola Filomatina al Papa fuo figliuolo : evidde il

Ponteficato di due ſucceſfori Innocētio VII.e Gregorio XII. Gli altri ſuoi

figliuoli diuennero Gran Signori, perche Gio.fù Duca di Spoleti, e Conte

di Sora,& Andrea Marchefe della Marca.

Da Gaſparo d'Aquino, e da Maria Filomarina nacquero duoi maſchi

Ladislao, e Landolfo, e trè femine. Fumia Franceſca k così chiamata in

memoria dell’aua Fumia Franceſca del Balzo maritata con diſpenſa Apo

ftolica à Luiggi della Marra Signor di Capurfo figliuolo di Bernabò , e di

Maria del Balzo;Chriſoftoma ad Antonio Carrafa Conte di Ruuo,onde_

naſcono i Duchi d'Andri,e Gencura à Gio. Gaſparo di Loffredo Signordi

Carouigno,onde naſce il Duca di Nocara.

· Ladislaofratello di queſte trè Signore oltra lo paterno Stato poffedette

*

la Baronia di Flumari, e fù anche Marchefe di Corato, e perche l’anno

1526. nell'inuafione di Monfignor di Vadimonte fece à fue fpefe due_

compagnie di caualli leggieri,con le qualiferuette così vtilmente la parte

Imperiale, che n’hebbe dall’Imperador Carlo V. per mercede il Ducato

di Biſceglia; i Alla venuta di Lotrecco ei fù fatto prigione dall'armata de'

Venetiani,emandato al campo Francefe presto Napoli, donde, pagata la

taglia,fù posto in libertà con prometter di mãdar dal ſuo Stato à Lorrecco

alcuni Guaſtatori,e benche non offeruaffe tal promeffa il Principe d’Oran

geliſconfiſcò lo Stato,concedédolo à Franceſco Rut Borgognonefuopa

rente.Andò eglià Bologna à ritrouar l'Impęrador Carlo V. & in cambio

dichiedergli gratia, come fù configliato,li dimandò giuſtitia, la quale dal

Principe d'Orange Giudice íoſpetto non potte mai conſeguire, mentrefù

in
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invita, ne meno dopo morto. m Hebbe il Marchefe Ladislao due mogli m paiprºcestehtfºr-a

ambedue della caſa Carrafa,la prima Feliciana figliuola del Conte di Rú- "*"*

uo, dalla quale procreò Antonio,Elionora,Laura, & Aurelia. La feconda

fù Giulia nata da Gio. Vincenzo Carrafa Marchefe di Montefarchio, e da

Couella di Gueuara figliuola di Pietro di Gueuara Marchefe del Vafto , e

Gran Sinifcallo del Regno,e di Gilotta del Balzo forella della Regina Ifa

bella,e da queſta feconda moglienacque D.Franceſco d'Aquino.

Landolfo d'Aquino fratello del Marchefe Ladislao,perche queſto ramo

de gli Aquinihebbe caro difar dopplicati parentati con la caſa della Mar

ra,hebbe per moglie Couella della Marra forella di Luiggi ſuo cognato,

dalla quale generò Gaſparo,e Laudomia. -

Gaſparo morì putto pervna petruccia, che ſtando egli in vna feneſtra

della ſua cafa affacciato ſcagliò davna fionda tirata da vn'altro putto, che

paffaua per iſtrada, e cogliendolo in vna tempia l'occife, dal quale cafo

nacque la Pragmatica,e l’Editto penale contra le fionde, e fù ſepellito nel

la Cappella degli Aquini à S. Domenico ricuperata n da Couella della :ru:::::ffeil?:::-:

Marra ſua madre, che però fi veggono nel tumulo di Gaſparo l'armi della #::

Marra à man dritta di quelle de gli Aquini. |

Laudomia per morte del fratello rimaſta herede di Landolfo fù marita

ta ad Ettorre della Marra Vecchio figliuolo d'Eligio, come fivede dalla

prima Cappella della Chieſa di Regina Coeli.

Delle figliuole del Marchele Ladislao Elionora fù Conteffa di S.Seue

rina,e moglie del Conte Galeotto Carrafa,Laura maritata à Marcello Ca- |

racciolo,e madre del primo Marchefe di cafa d’Albero, & Aurelia à D. *

Ferrante di Gueuara. - -

De figliuolimaſchi del Marcheſe Ladislao D.Antonio il primogenito,

cheintitoloffi ſempre il Marchefe di Corato tolfe per moglie Iſabella Ca

racciola prímogenita di Gio.Principe di Melfi,e ſe ne morì in Francia. |

D. Franceſco il ſecondogenito del Marchefe nella caduta del Mar- - *

chefe ſuo padre rimaſto fanciullo, fù nondimeno Signor di S. Nicola, di

Durazzano,di S.Bartolomeo in Gaudo,della RoccaVafciarana,di Mancu

fo,e di Lentace.

Da D.Beatrice di Gueuara forella di D.Gio. primo Duca di Bouino, e

Gran Sinifcallo del Regno generò D. Gio. Battiſta, D.Ladislao, D.Federi-

co, D.Iacopo,D.Antonio, D.Ottauio, D.Cefare, e D.Tomaſo.

D. Gio. Battiſta con D. Locretia Caracciola de i Conti di S. Angiolo

generò D.Franceſco,il quale morì prima di prender moglie, e D.Beattice

maritata prima à Gio.Serio di Somma, e poſcia à Gio. Battista della Marra

Duca di Macchia ſenza generar’à niun di due mariti figliuoli. |

D.Ladislaofù Cardinale del titolo di S.Maria ſopra la Minerua, e nella

Sede Vacante per morte di Papa Paolo V. fù tanto vicino al Papato, che

folo la morte,effendofi ammalato in Conclaue, potea leuarcelo.

D.Iacopo fù Caualiero Gerofolimitano.

D.Antonio fù prima Veſcouo di Sarno, e poi Arciuefcouo diTaranto

per dottrina, e per bontà celebratiffimo; Peri ſtudij dell'antichità, e per la

vaghezza, ch'ambedue noi hauemmo d'inueftigare le memorie antiche

dellenoſtre cafe foffimo oltre il parentado infieme strettamente congion

ti,e però comefoſpetto non pofio più eftendermi nelle fue lodi.

D.Ottauiofù Signore di Carifi,e per refuta fattali da D.ಶೀaಠ್ಠಾ
CDC
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o scritt.orig. preſſo l'Ar

ciueſe, di Taranto.

p De gli Elogij dell'Ab

bati di Monte Cafino.

q Dalla scritt, di Gioue

nazzo nell'anno 125 1, e

I 353.

r Dalla depofitione di

Bartolomeo di Capoa nel

proceſſo della Canonikat.

di S. I omaſo .

cheffa di Macchiafua nepote,fù anche Signor della Rocca Vafciarana, di

Mancuſi, e di Lentace, & hebbeper moglie Beatrice Adorna figliuola di

Gabriello,già Capitan Generale dellegalee di Napoli,e di lui rimafero D.

Tomafo, D.Gio. e D.Iſabella maritata à D. Flaminio di Coſtanzo vn de

più celebrati Miniſtridel Confeglio Regio, dell'habito di Calatraua, e fi

gliuolo del Marchele di Corleto già Decano del Collaterale. .

Queſta Signora,che per la fecondità,e per ogn'altra virtù,e lodatiffima

fù maritata dallafudetta Ducheffa di Macchia lua cogina,e più che madre

amoreuole. *- -

D.Tomaſo fuofratello,perchel'altro D.Gio. morì giouane in habito di

Prete,prefe per moglie D.Portia Carrafa della linea di Malitia, la quale

hauendoli generato molti figliuoli, vedoa di lui s’è vltimamente rimarita

ta a Ferrante Capece Principe di Monte aguto.

Di Rinaldo primo Signor del Monte S.Giouanni, e Rocca/ecca, onde nacquero

S.Tomayo,i Conti di Belcastro,di Progenitori de Principi -

- « di Castiglione: . , ** **

Ià hauemo detto nel principio di questo diſcorſo, che Landone

Ꮐ Conte d'Aquino fù padre di Pandolfo,e di Rinaldo, e che da Pan

dolfo già morto prima dell'anno 1 157 erano rimaſti molti figliuoli, de i

quali Adinolfo,Landolfo,e Landone infieme con Rinaldo lorzio permu

tano in quell'anno con Papa Adriano IV. alcune lor Terre paterne nella

Sabina col Monte S.Gio. luogo importante, & al Regno affai più propin

quo. Et hauendo noi parlato dei figliuoli di Pandolfo, e come da effi na

à parlar di Rinaldo,e de fuoi difcendenti. - - - -

Hebbe Rinaldo o oltre la parte nel dominio del Monte di S.Giouanni

ſcono i Conti della Cerra,e di Lorito,&i Marchefi di Peſcara. Hora refa

nuouo acquiſto, come diceuamosparte anche nel dominio antico d'Aqui

no, di Roccafecca, d'Arpino, e d'altri luoghi paterni. - |

Fùpadre di più figliuoli,come di Landolfo,Adinolfo, Aimone, Lando

nein memoria dell'auo,e Landolfo Sinibaldo,il quale fù Abbate di Mon

te Cafino, P da i quali S.Tomafo, i Contidi Belcaſtro, e gli Aquini di

Caffiglione deriuano. -

Landolfo farà quel Conte Landolfo q d'Aquino, che fù destrutto da

Rè Corrado l'anno 125 1, e due anni dopo era à Napoli con Papa Inno

centio IV. -

Dal Conte Landolfo, e da Teodora ſua moglie, per quanto fi crede de'

Conti di Teano,nacquero il fecondo Rinaldo,Landolfo,S.Tomalo,e quat

tro femine, Maria Signora di Marano in Abruzzo, Teodora maritata à

Roggiero Sanfeuerino Conte di Marfico; e la terza r al Conte di Fondi

di caſa dell’Aquila, poiche Bartolomeo di Capoa efaminato nel proceffo

della Canonizatione di S. Tomaſo depone, che Fra Tomafo venne vna

volta à Capoa, e trouarui Rè Carlo Primo per vn negotio del Conte di

Fondi fuo nipote, la quartafà Abbadeffa del Monaſtero di S.Maria in Ca

oa, come altroue dicemmo.

M'induco anche facilmente à credere,ch’alcuno de’fratelli di S.Toma

fo haueffe moglie,e che da effo nafceffe quella Francefca, che vien nomi

nata nelli Regiſtri di Carlo I. nipote di S.Tomaſo,e moglie A। di

- - CC

-

A -



Ceccano. f. Era la caſa di Ceccano Illustriffima effendo fati Cőti di Cèc

cano, di Segni, e di Terracina, con la quale più volte s'imparentò la Cafà

d'Aquino, com’appreffo diraffi. Degl'altri fratelli di San Tomaſo non mi

fouuiene hauer viſta altra memoria.

S.Tomaſo nacque nel 1224. à 7. di Marzo in Roccafecca terzogenito »

maper la fantità diuenuto il primo non folo della Cafa, ma anche degli

Aquini. Sono di queſto gloriofiffimo Santo tanti Panegirici fuori fattine

Pulpiti,& Academie della Chriſtianità tutta,oltrele viue ſcritture, cheben

può, e deue la debil nauicella della mia penna aftenerfi dall'ingolfarfi nel

mare vaſtiffimo delle fue lodi con pericolo di fommergerfi,diremo però fo

lamente qualche cofa dagl’altri tralaſciata. -

. . Ei fù cinque anni, come fi foleua fare in quel tempo de i figliuoli di

Gran Signori poffo ad educare in Monte Cafino dall’Abbate Landolfo Si

nibaldo fuo zio; t Nonancora di 14 anni entrò nella Religione de Predi

catori,come depone Bartolomeo di Capoa nel proceſſo della ſua Canoni

Z3TlOT1C. |- |

Pandolfo per hauer feguitate le parti di RèManfredi fù priuo dello Sta

to, u e conceduto à Rinaldoluonipote,com'appreſſo diremo.

D’Adinolfo,da cui vennero i Conti di Belca/stro.

Dinolfo, così chiamato in memoria del Duca di Gaeta Adinolfo,

|- fù fratello d'Aimone,e di Landolfo padre di San Tomaſo, coſtui di

Fiordilatra Felluca famiglia nobiliſsima Siciliana, e Baroneffa di Barbaro,

hebbe due figliuoli Tomaſo, x & Adinolfo,li quali ottếgono l'anno 1272.

dal Rè Carlo I. di non effer ne’lor feudi moleſtati per non effer paffati per

fonalmente alla guerra di Grecia. Hebbe anche due altre figliuole Maria,

& Eliſabetta,queſt’vltima fù maritata con 3oo.oncie di dote à Boemondo

figliuolo di Matteo Signor di Cariati,e di Cafobuono. y L’altrafù mari

tata con Rogiero Conte di Celano con 4oo.oncie di dote. z -

Tomaſo facendo matrimonio doppio con la Caſa di Cariati prefe per

moglielfabella figliuola di Matteo Signor di Cariati, e della fede de' fpofi

il Rè ſtette al teſtimonio dell'Arciuefcouo di Coſenza; a In quelle torbo

Henze di Rogero di Loria fù à costui commeſſa la cuſtodia delle marine da

Sperlonga fino à Pozzolo con ordinare à tutte le Terre,anche meditera

nee di qüeldiſtretto, ch'obedifferoglifuoiordini. b Siritrouò nellabat

taglia maritima trà Carlo Prncipe di Salerno,e Rogier di Loria,e vi rimaſe

col Principe prigione di Rogiero: c perloche l’anno 1297.ſtando Rè Car

lo H. in Taraſcone di Francia à 19. di Giugno concede à Tomafo Geneo

caſtro,poi detto Belcaſtro preſente Adinolfo d’Aquino Conte della Cer

ra,e Bartolomeo di Capoa Luogoteta,e Protonotario del Regno. d

-- Nonveggo,cheTomaſo d'Iſabella di Cariatifua prima moglie generaſ

fe figliuoli, n’hebbe ſe bene da Filippa d'Aquino fua ſeconda moglie, la

quale hauea anche alcune Terre in Prouenza e cinque, Tomafo ,

Landolfo, Iacopo, f Giouanna,& Iſabella, g le quali l'anno 13 18.diman

dano il paraggio à Tomaſo lor fratello figliuolo del q. Tomaſo comune L

padre.Giouanna con 4oo.oncie di dote fi maritò con Goglielmo Stendar

do, h & Iſabella fùੋ di Giouanni Ferrerio. Ei fù Tomafoà’ 9.di Fe

braio effendo già del Confeglio Reale del 133 1. dichiarato Conte diGe

neocaſtro,e parendo al Rè ch'il nome diGeneocaſtro faceffe malfuono or
dinò che indi inanzifi chiamafle Belcastro. i . h b

- - - Heb- .

f 1272. B, 17o, , , , ,

t Dall'addit. alcap. delº

l'Abbate Landolfo Sini

baldo ne gl'Elogij.

u 1275. B.3o at.

х 1269.А.24.

1372.D.72.

у 1295. D.355

13 o7. G. I34

z 1276 A. 185.

1 279. D. 74.

1199, B. 27.

13 03. A. I o8.

a 127 1.B. 165.

b 1284. B.163.

с 1233.4.12.

d 13 07.B.217,

e 13 oo B. i 2. át.

f 13 o 6. A. 134.

13 14. В.» о8.

gI318.D.5oه

h ա:. A.9o. Carlo il

lufire.

i 133 os B. 178.
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| Vedi il testamento d'V
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grà lui,er Antonello Mi

nutolo in Confalla Ban

ca di Gualterio à 6.36**
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a Scritt. ehefi conferua."

preſſo Landolfo d'Aqui

露仍 ·

Hebbe permoglie il Conte Tomaſo di Belcastro Ilaria di Sus k già ve

doa di due mariti Benedetto Gaetano,& il Conte di S. Angelo Gianuilla,

vedoo della quale,e padre di due figliuoli Adinolfo, e Chriſtofaro, rimari

tofiil Conte Tomaſo con Coſtanza di Sangineto i figliuola di Filippo

Conte di Corigliano,& Altomonte,e della Conteffa Ilaria Santeuerina, la

qual Coſtanza, morto il Conte di Belcastro Aquino, fi rimaritò ad Vgone

Sãfeuerino Cőte di Potenza,e Grã Protonotario del Regno.Preteſe il Cő

te Tomaſo di Belcaſtro,e litigaua m l'anno 1333..la mità del Mõte S.Gio.

Fece à fue ſpeſe fabricare n perferuigio del Rè Roberto nel porto di

Manfredoniavna galea:morendo o laſciòll Contado di Belcaſtro,Baiba

roi feudi di Cutrone,ò Cutrano, le parti d'Aquino, e del Contado di Co

minoàTomafello fuo nipote,nato dal giàmorto Adinolfo ſuo primogeni

to,e Vena maggiore,e Ponte Albaneto in Capitanata à Chriſtofaro luo fe

condogenito. Hebbe anche due figliuole l’vna chiamata Fiore, P chefe

refe Monaca in S.Chiara, e l'altra Giouanna Conteffa di Mileto, e Terra

Noua,moglie d’Errico Sanfeuerino Marefciallo del Regno, q la quale per

morte di Chriſtofaro d'Aquino reſtò Balia infieme con Berardo Conte di

Loreto di Tomafello Conte di Belcaſtro r fuo nipote nato d’Adinolfo

primogenito del ConteTomaſo, e da Iſabella d'Apia,quella, che vedoa

d'Adinolfo fù poi moglie f di Ramődo del Balzo Conte di Solito, e Gran

Camerlengo del Regno. Cafoffi il Conte Tomafello di Belcaſtro con vna

figliuola t del ſudetto Vgone Sanfeuerino Gran Protonotario,perheredi

tà,della quale (percioche ambiqueſtifpofimorirono ſenza progenie) post

fedea la Terra di Campagna l'anno 14o2.lacopo Sanfeucrino Cőte d'An

glone fratello della fodetta vltima Conteffa di Belcaſtro. -

Chriſtofaro u ſecondogenito del primo Conte Tomaſo di Belcastrofù

Ciamberlano di RèRoberto, e Capitan Generale, e Giuſtitiero di Princi

pato Vltra. x Hebbe permoglie Filippa della Lagoneffa,figliuola di Iaco

pola quale li partorì Tomafellovnico figliuolo, che per morte del padre

restò ſotto il Baliato di Iacopo ſuo auo materno, y

D'Aimone figliuoldi Rinaldo Sigmor della terza parte d'Aquino, di Rocca/ecta,

edel Monte S.Gio e de faoi deſcendenri Signori, e poi Principi

di Castiglione.

E' cinque figliuoli di Rinaldo figliuolo di Landone Conte d'Aquino,

Landolfo fù il padre di S.Tomaſo,Pandolfo mancò ſenza progenie,

e perdè lo Stato,come s’è detto, Landolfo Sinibaldo mori Abbate di Mon

te Cafino,d'Adinolfo vennero i Conti di Belcaſtro, come hor hora haue

mo detto. Rimane à parlare d'Aimone,e la prima memoria, che di lui appa

rese dell'anno quinto del Regno di Rè Carlo I.e della noſtra falute 1269. z

Nella quale fi få mentione d'Aimone d'Aquino già per l'addietro Giuſti

tiero,ò come hora diciamo Vicerè della Sicilia oltre il fiume Salfo per lo

Rè Manfredi.Fù Aimonevno de'Signori d'Aquino, e Roccafecca, e del

Monte di San Giouanni : fù anche Signore in Regno di Gallinara ,

Picinifco, San Donato, e la Polta, come appare da vna publica ſcrittura

degl'vndeci di Decembre della i 5.inditione dell'anno 1272. a oue fi ve

desche Tomaſo d'Aquinoinnome d'Aimone fuo padre paga per l'Adoho

di dette Terre 94.oncie.Non furono queste,ne altre memorie,che ſeguirá

no degl'Aquini all'Ammirato, & ad altri Scrittori delle cole loro note, e

però con maggior chiarezza quì fi può parlare della diſcendenza di queſto
J3IMO» - · · · · · · · · · · · · D'Amo.
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D’Aimone nacquero Tomaſo,Rinaldo, & Odolina, la quale fù moglie L.

d'Oddone Braida, b

Parlerò prima di Rinaldo,la cui diſcendenza non paſsò troppo innanzi.

Hauendo Pandolfo d'Aquino ſeguite le parti di Rè Manfredi,Rinaldo ſuo

b 1276. A. I 26, sters e º

185. ať.

1269. A. 15.

nipote ottiene dal Rè in remuneratione de ſuoi feruitijle parti , che detto

Pandolfo poffedeain Aquino, Roccafecca, Picerno, e S.Donato. c Egli

fù Rinaldo padre di Roberto, Iacopo, e Gio.e didue figliuole femine Gé

ma, e Maria. d Roberto morì ſenza figliuoli, e li ſoccedette Iacopo nella

Baronia di Carinola,ſecondo la legge di Francia, e nelle parti d'Aquino,di

Roccafecca,Padula,Pontefcelerato,S.Donato, Poſta, Rocca di mala coc

chiara,e di Pontecoruo conforme quelle de Longobardi. . .

. Laſciò Iacopo vnafola figliuola detta Franceſca,per la cui morte ſocce

dette nei fodettifeudi Gio.fuo zio, il quale effendo morto ſenza figliuoli,

le fue parti e della Città d'Aquino furono da Rè Carlo II. concedette .

l'anno 13o3.ad Arrigo di Nantolio, fe bene non paſsò detta conceſſione L

fenza lite,perche ne fù ſpogliato da Gemma d'Aquino forella di Giouan

ni, f la quale poi infieme con Federico di Trogifio fuofecondo marito do

nò la parte d'Aquino, che fù del fodetto Giouanni ſuo fratello,alla Chiefa

d'Aquino. g. Il primo marito di Gemmafù Oliuiero del Boſco. h.

Ei fù Giouanni Caualiero, & hebbe i per fuo fuffeudatario Simone di

Ventura,anch’effo Caualiero,& ad vſo di gran Signore,donò vnfeudo k à

Matteo di Traetto,hebbe Giouanni cafain Napolinella piazza 1 de Santi

Apoſtoli,& vn'altra nella piazza detta Calanuoua. -*

Ma non èda tralafciare, che Rinaldo d'Auella Grand'Ammirante del

Regno fù Baliom della fodetta figliuola di Iacopo, percioche douea effer

· ftretto parente di queſta caſa,onde fi troua ſpcffo ne ſuoi affaricongionto. .

Nèla congiuntione, ch’iątengo con la cala Dentice permette, ch'io

tralafci, come Pietro Dentice Caualiero, & Maſtro Rationale della Gran

Corte hebbe per moglie Maria d'Aquino n forella di queſt'vltimo Gio

uanni, per la cui heredità hebbe feudi in Carinola:fi rimaritò Maria dopo

Pietro Dentice con due altri mariti Pietro Braida, e Tomaſo di Treb

bis. o |

Hora ritornando àTomaſo primogenito d'Aimone,fù Caualiero digran

ſpirito, perche hauendo con l’occaſione delle Caſtella, che poffedea in

Campagna di Roma differenza con alcuni ſuoi vicini andò con gransfor

zo di gente fin dal tempo di Carlo I. ad affaltargli,perloch'effendo citato

per detta guerra,che facea nello StatoEccleſiaſtico cőform'il medefimoRè

la chiama, li fù neceſſario di dare permalleuadori li primi Sig. del Regno,

che furono Rogiero Sanfeuerino Cőte di Marfico,Tomaſo d'Euoli, Gual

tiero di Collepietro, Riccardo Acquauiua, Odorifio di Sangro, e Rinaldo

d'Auella Grand'Ammirante del Regno. p. Se rinouarono l'ifteffe differé

zesò altre l'anno 129o.à tempo di Carlo II.perloche chiamando infuo ag

giuto Rinaldo fuo fratello, e Tomafo figliuol d'Adinolfo ſuo cogino, con

duffe dal Regno buon numero de fuoi vaffalli, e de ſuoi parenti,contro il

comune di Veroliin Cãpagna di Roma,loche intefo da Rè Carlo,comãdò

al Giuſtitiero di Terra di Lauoro con duplicate lettere,ch’ordinaffe à detti

Aquini, che inneffun modo faceffero paffare gente del Regno nello Stato

Ecclefiaſtico, q il qual’ordine effendomal’obedito da Tomaſola gene

rofità delliſpiriti, del qualenonera cosìfacile à quietarfi diede೦೦an
- i -
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í scritt. appreſſo Coll'Aº

nello Pacca.

f Fajº. 147. сар. 18,

и 1 375.8.49 47,

al Rè,che con vn’ ordine à bocca, che diede all’ifteffo Giuſtitiero di Terra

di Lauorolo priuaffe di tutto lo Stato , che poffedea in Regno, che furono

il Caſtello di Gallinara,la terza parte di Picinifco,la quarta parte di S.Do

nato,la terza parte di Campora,l'otraua parte della Pofta, la terza parte di

Roccafecca,con Cantalupo,l'ottaua parte dell'Iſola del Ponte ſcelerato, e

di quella parte,che teneuain Aquino, r perloche forfianche Tomaſo, fe .

ritirò nelle Caſtella, che teneua sù quel della Chiefa, mentre più altro di

lui non fi legge nei Regij Archiuij . Fù Tomaſo marito d'Amengalda f di

Ceccano, credo, che la vicinanza de luoghi deffe occaſiºne à gli Aquini

d'apparentar cosiſpeſſo có i Ceccani;Era Amengalda figliuola del fratello

del Cardinal Teobaldo di Ceccano,com'appare da vna mèmoria,che dice

d'hauer ritrouata nel libro de’morti di Fofanoua Col'Anello Pacca,la qua

le èla feguente.Thomas de Aquino habuit in vxorem Dominam Amengaldam

de Ceccano,neptem DominiTheobaldi de Ceccano Cardinalis ex fratre filia, hi

erant affinitate coniuncii cum Comitibus Terracine, cum effet Abbas distus

Dominus Theobaldus Mona/tery Foſſanoue hoſpitauit fratrem Thomam de

Aquiuo con/anguineum memorati Thomasý, vt/criptum reperi in antiquo libre

mortuali pradićii Monastery Foſſanoue Ordinis Cystercienár. Da questa me

moria m’induco è credere, ché'l fodetto Tomalo moriffe in Campagna di

Roma, e che foffe ſepelito anch'egli in Fofanoua, preſſo il corpo del glo

rioſo S.Tomaſo ſuo cugino. , -

Hò offeruato,che frà le Terre,che poffedeua Tomaſo alcune ve ne fono

antico patrimonio della cafa,come fono Aquino,e la Pofta,la quale fin dal

l'anno i o63.filegge nell'Istoria Cafinenfe, t ch’infieme con la Roccacel

larella,la commutorano cői Monaci Cafinenfi,per Piedimonte, l'Iſola del

Pontefcelerato,S. Donato,Albeto,di altre,nelle quali,quaſi tutti gl'Aquini

haueano parte,e così fi vede nel faſcicolo 29à car. i 66. che gli heredidel

Conte della Cerra tengono la mità del Caſtel della Poſta, e l'altra mità

Rinaldo, e Tomaſo figliuoli d'Aimone, e Tomaſo figliuol d'Adinolfo: e

nell’ifteffo faſcicolo à car. 168. fitroua ſcritto, che gl'heredi del Conte

della Cerra,tengono la terza parte di Campoli,e l'altra terza parte la tiene

Tomaſo d'Aquino,e più innanzi à car. 17o.gl'heredi del Conte della Cer

ra,tengono dieci Vaffalli folo in S.Donato,e Rinaldo,e Tomaſo d'Aquino

tengono la mità di detta Terra di S.Donato, Picenifco poi, e Roccafecca

la tengono ſolo li dilcendenti di Rinaldo,conforme fi vede dall'ifteffo fafci

colo à car. 175.oue ftà notato,che Rinaldo, eTomafo figliuoli d'Aimone, e

Tomaſo figliuolo d'Adinolfo tengono la Terra di Picenifco, e la Terra di

Roccafecca, u chefù poffeduta da Rinaldo,come di ſopra diceffimo,five

de,che la tengono folo li figliuoli d'Aimone, e d'Adinolfo figliuoli di Ri

naldo,onde m’afficuro,che Tomaſo, ancorche foffe parente del Conte del

la Cerra, foffe in ogni modo molto più ſtretto con li Conti di Belcaſtro, e

con il glorioſo S.Tomafo, tutti diſcendenti da Rinaldo, come diſopra ha

uemo detto. : -

Da Tomafo, & Amengalda, nacque Adinolfo d'Aquino primo Barone

di Caſtiglione,com’apparedavna ſcrittura delli 15. di Maggio della terza

inditione nell'anno 13o6. quale ſcrittura fi conferua per gl'heredi di Co

l'Anello Pacca, nella quale Odolina d'Aquino vedoa del q. Oddone di

Braida,quieta Adinolfo d’Aquino Signor di Castiglione fuo nipote,figliuo

lo,&herede vniuerſale d'Amengaldadi Ceccano ſua madre , VEdಣ್ಣdelq
- O•
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Tomaſo d'Aquino d'oncie diece, che l'hauea laſciate Amengalda ſua co

gnata.Diè principio alla ſua militia, nella quale riuſcì poi cosi Illuſtre Adi

nolfo nell'anno 1296.nel qual tempo il Rè comãda, che ad Adinolfo d'A

quino Valletto,e Famigliare (da Valletto s'aſcendeua al grado di Caualic

ro)fe paghino due oncie il mele, finche militaffe nelle parti di Principato

ſotto Tomalo Conte di Marfico,il quale come figliuolo di Teodora d'A:

quino forella di S.Tomaſo veniua ad effer ſuo cogno l'anno poi 1391. fi

vede ſotto l'affedio di Caterina con titolo di Maſtro dell'armidi Roberto

Duca di Calabria, x queſto nome di Mastro,nő è dubio,ch'è titolo di mag.

gioranza,ma che cofa propriamente importivariamếte dalli Scrittorianti:

chi n'è ſtatoraggionato,perche preſſo Àmiano Marcellino,fignificalific:

fo,che Maeſtro de Caualieri,il quale carico à tempo de Romani Dittatori,

era tanto,quanto Generale della Caualleria à’ noftri tempi. Zonara nella

vita d'Onorio Imperadore dà questo titolo à Stelicone fuozio, e locero; il
quale fù fuo Generalíffimo, ma per quelche poſſo giudicare, credo fi deb

bia in queſto luogo più preſto intendere per Maſtro di Campo.Meritauano

già gli ſuoi feruigi remuneratione, e perciò fi vede, che Roberto Duca di

· Calabria, li donò in remuneratione di quelli quarant oncie l'anno, che li

furono affignate, venti ſopra le faline de Brahalla hoggi detta Altomonte,

e per altri venti,ſe li donò la Terra di Caſtiglione,la quale vacò per morte

di Goglielmo di Caſtiglione; y detta prouifione dopo li fù accreſciuta

l'anno 1 3 1 1.fino alla sũma difeffantoncie, z effendogli l’altre venti affi

gnate ſopra la gabella de cambij di Salerno, e s'ordina, che feli paghino

non oftante lagenerale ſoſpenſione fatta di fimili prouifioni.Si vede detto

Adinolfo l'anno 13.o5. pagare il feruigio militare per le Terre di Caſtiglio

ne di feudo nuouo in Calabria, e della Terra di Marfico Vetere difeudo

antico nella Prouincia di Bafilicata, per il qual feruigio preſenta la perſona

fua,Giacobello di Roccaſecca, e Giouanni Pauanifio di Bologna. a Oltre

le dette Terre,che teneuain Regno,poſledeua anche la ſua parte del Mon

te di S. Gio. vedendoſi per detta occaſione l'anno 13o9. litigare col Mo

naftero di Cafamare: b l'ifteffo anno 13 o 5. ottiene Adinolfo dal Rè l’im

munità per la fua Terra di Caſtiglione di tutte le Collette Regie percin

que anni,e dice il Rè farlo moffo , etiam laudabilibus meriris disti Adenulf,

il quale per fouuenire in tutri i modi le fue Terre per l'opprefſioni patite

quafi mezze disfatte, ottiene Adinolfo l’anno 13o7. licenza dal Rè d’e

ftrarre86.o.falme digrano dal Porto di Policastro. c

Nel medefimo tempo fi vede Adinolfo cafato con Stefania di Monte

falcione figliuola d'Andrea Caualiero digran nobiltà. Era d in queltem

po Stefania vedoa d'Andrea di Molifi Signor di Montefufcolo, e Cupuli

di lui hebbe vn ſolo figliuolo chiamato Goglielmo, del quale Adinolfo fù

Balio; vedefiancora Stefania l'anno 132o.litigare con detto ſuo figliuolo

per alcunibeni in Montefuſcolo, e nella ſcrittura fi chiama e Stephania de

Montefalzone vxor Domini Adenulphi de Aquino Regni Balistrariorum Ma

gistri , f la quale Stefania l'anno 1335. per morte d'Adinolfo d’Aquino

fuo marite domanda àTomaſo d'Aquino comune figliuolo il dotario fo

pra la Terra di Caſtiglione . Si vede poi l’anno 13 1o. Vicerè di Cala

bria,e l'anno 13 12.creatn del Confeglio di Stato del Rè Roberto, g e l'i

fłeffo anno il Rè lo creò Maestro de Balefrieri del Regno, h ilche ètan

to, quanto dir Generale dell'Archibuggieri, effendo in luogo delle bale
ítre
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firefoccedutil’archibuggià tempi de’noftri aui, fù inoltre del Confeglio

Reale,& intimo Configliero, e Familiare del Duca di Calabria. i Effendo.

la Città di Ferrara pofta fotto la protettione di Rè Roberto, egline prefe

il gouerno in nome della Sede Apoſtolica, & in luogo del Cardinal di S.

Maria in Porticol'anno 13 12.vimãdò Adinolfo d'Aquino,al quale poi or

dinò,che faccffe giuſtitia ad Azo,e Bertoldo d'Aefte figliuoli del Marchefe

Franceſco, k qual cómiffione vien così da Gio.B. ttifta Pigna riferita(par

la di Rè Roberto) Sanfie Sedis nomine Imperium nastus legatum miſt Ade.

nulfum Aquinatem,quivi, & armii populum, imperatafacere coegit, Azo Vn

decimus,ở Bertoldus Secundus, Francistoņati,alioquin adhuc imbecilla state,

petierunt à Neapolitano, vt Iudices daret, qui de Dalmasy iniuria , ac iudicio

Vicarij aduerſus ipſorum patrem cognoſcerent/u/cepta cognitione qua/fiont pro ·

ponuntur ipſe Prefećfus, necnon Qua/ſor Guglielmus Catro/us, bi cauſam Vido

ni Marcanienst Iure conſulto delegauerunt,qui Ioannis Andreæ viri iuris pon

tifícij conſultiſſimì,confilium,ac aućioritatem ſequutus,rem ipſam iudicatam re

fcidit. A pena ritornato da Ferrara vien conſtituito à 16. di Decembre

l'anno 13 14.Procuratore del Rè infieme con Goglielmo di Diniffiaco det

to Bolardo Marcfciallo del Regno à fermarla tregua,epigliar’il giuramen

to da Federico d'Aragona,& altri ſuoi vaffalli, per offeruanza di detta tre

ua . 1 * -

L'anno 13 18. fù di nuouo mandato Vicerè in Calabria;m le ſpeſe ch’in

tanti, e così graui, e diuerfi maneggi licőueniua di fare l'obligarono à co

firinger Paolo Conti della Città di Roma, e Filippa Galarda ſua moglie à

reſtituirli 2 oo.oncie,che l’haucua gratioſamente improntate. n Credo,

che queſta Filippafoffe figliuola diTomaſo Signor di S.Martino,e moglie

di Rinaldo Galardo di Pies. o L'anno poi 13 24. tiene commiſſione dal

Rè d'affoldare nella Prouincia di Bafilicata, e l’vno, e l’altro Principato

mille foldati con le lance, credo fiano foldati à cauallo,mentre fegue ap

preffo;e 6oo. Baleſtrierià piediperilpaffaggio,che doueafare Carlo Duca

di Calabria in Sicilia. P * - 4. -

, Sydiuanodigià l'anno 1326. i romori dellavenuta di Lodovico Ba
úaro in Italia, il quale nemico di Papa GiouanniXXII. & in conſeguenza

di tutti i fuoi partigiani,ingelosì anche Rè Roberto, che non veniffe à ſuoi

danni,perloche inuiòAdinolfo d'Aquino con ampiffima commiſsione à ri

uedere tutte le fortezze q del Regno, crefcendo i romori per la venuta di

detto Imperadore Lodouico à Roma,donde era fama doueffe paffar'in Re

gno,inuiò Adinolfo con titolo di Capitan Generalein Abruzzo, r e quin.

di in Rieti,ordinando alli Cittadini, che lo riceueffero f per lor Podeſtà,

& acciò poteffe gouernar detta Città con maggiori forze , vuole che lo

prouedano di tutto quel numerodicaualli,e fanti,e li facciano godere tut

te quelle prerogatiue, ch’erano ſtate promefie à Carlo Duca di Calabria

ſuo primogenito à tempo che prele ilgouerno di detta Città, e perche bi

fognando far refidenza in Rieti era dimiſtiero, che laſciaffe Monte Reale,

Ciuita Ducale,Introduci,e Claufura, che ſtauano ſott’il ſuo gouerno, ot

tiene dal Rèlicenza di poter lafciare al gouerno d’effe, t vn ſuo figliuolo.

Haueuano di già gl'Heretici Donatiſti incominciato à far folleuatione

in Rieti,perloche il Rè impone ad Adinolfo Capitan Generale Maeſtro de'

Baleſtrieri del Regno fuo Configliero,e Familiare,che difenda l'Abbate di

S.Saluatore di Rieti da detti Donatiſti; finalmente l'anno 1331. lodichia

IO
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rò ủ Viceré,e Capitan Generale in Abruzzo,donde con l'occafione forfi

di qualche rumore di Sicilia lo mandò à Reggio, dãdoli il gouerno didet

ta Città, e dituttigl’altri luoghi, ch'erano dal capo di Bruzzano fino alla

Bagnara incluſiue,&iui attefein eſecutione della ſua commiſſione alla for

tificatione di quella Città, loche fi chiariſce da vn'iſtrumento dell'anno

1333, à 6. di Settembre, nel quale Berardo di Banella x Giudice della

Città di Reggio, e Nicolò di Yeria publico Notaio in tutto il Ducato di

Calabria, chiamatiCoram Egregio,ć, Magnifico Viro Domino Adenulfode

Aquino Milite Confliario, ở Familiari Abalistrariorum Regni Magistro»

ở Capitaneo Ciuitatis Reggỹ, ở aliarum Terrarum à capite Bruzzani

w/?ue Balneariam ; fanno atto publico delle ſpeſe fatte in vna fortifi:

catione; hò voluto porrele parole di detto iftrumento, perche in quei

tempi detti titoli di Magnifico, & Egregio, non fi dauanofe non à perſona

di grandiffima dignità,ma perche il gouerno dell'eſercito,ch'era in Rieti il

richiamaua,ottiene facoltà dal Rè dilafciar’in ſuo luogo Tomaſo fuo figli

uolo.Hauerei dubitatione fe queſto Adinolfo y foffeil Capitan Generale

di Rieti parendomistrano, che teneffe carrichi in luoghi cosidiſtanti feil

titolo di Maeſtro de' Balestrieri, e l'hauer’il figliuolo Tomalonon m’afsi

curaffero, mail valore, & ilbifogno, ch'à quel tempofenhauea l'obligaua

no à tutto queſto;Era l'eſercito,che ſtauain Rieti di qualche confideratio

ne vedendoſi davna fcrittura del 1335. z che la prouifione del Capitan

Generale, e foldati per ciaſcun meſeimportaua oncie 637. e tarì vint'vno »

gran ſummacerto di moneta allafcarfezza della prouifione di quei tempi,

tenne il carrico di Capitan Generale Adinolfo preſſo à fei anni, e mez

zo, vedendoſi poi ad Ottobre 1335. già effer morto chiamandolo il Rèq.

Adenulfº de Aquino Generali Capitaneo.

Laſciò Adinolfo da Stefania di Montefalcione ſua moglie due figli

uoli, vn maſchio, & vna femina, ambe due col nome diTomafo, eToma

fa (tanterala deuotione,ch'à quel gloriofonome s'hauea) Fù Tomaſa mo

glie di Petruccio di CancellariaSignor di Cancellaria, e Pietra Galla, con

u 1331, 1332, 4. I 21.

x Caffa G mazzº 15.

y 1331. 1332.A. atte

z 1335.B. 17.

cui fè Cecca di Cancellaria, la quale per morte di Petruccio reſtò fot-

to il Baliato diTomaſo d'Aquino fuo zio materno. a SoccedetteToma

fo ad Adinolfo ſuo Padre,non folo nelle Terre di Castiglione,Marfico Ve

tere,e parte del Monte S.Gio. m'anche nella Caſtellania della Mantea, la

qualeil Rè li conferma con queſte parole. Noefpestantes,quodtàpaterna =

து. vestigia,eidem q patri tuo in virtutibus, fide, ó deuotione fuccedere
ebeas. b |

Cominciò Tomaſo affai giouanetto imitando i veſtigij paterni, à fer

uire il fuo Rè, mentre fin dall'anno 132 o.fi vede efferli commelfa la con

dotta di centocinquanta ſoldati con lí lor Conteſtabili nelle Prouincie di

Calabria, c e quel ch’importa più feli concede auttorità di poter punire

foldati de loro ecceſsi, vſque ad pcenam fanguinis, come appare dalla

patente originale dell'anno 132o.à’cinque di Giugno, d nella quale vien

chiamato Ciamberlano,e Familiare.L'anno 133o.fù Luogorenente di fuo

padre,nella Montagna di Monte Reale, Ciuita Ducale, Introduce, e Clau

fura,comepoco få dicemmo, e nel qual gouernosti portò in maniera, che

diuenuto già Caualiero il Rè concede ad Adinolfo ſuo padre, che lo posta

laſciare fuo Luogotenente nella Città di Reggio fidandoli vna piazza di

tanta importanza in quelle turbolëze di Sicilia f Lanno 1342. vien chia

a 1348 d car. 144.

b : 333 1334. C.134.

e Faſc.4, 13 13.d4, roz.

d scritt. preſſo Landolfº

d'Aqиіпо . }

е 133o.С.3о4.

- IſlåTO

f 133 r. 1332.4.2 11.
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k Caffa Hinazzº 86.

і 14eо. В. вието Е. А г.
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K I 390, B.107

Ti Pontano nella guerra

di Nap, lib, I.

mato Vicario, Vicerè, e Capitan Generale di Terra d'Otranto Ciamberla?

no,e Familiare,in luogo di Raimondo Cantelmo ſuo predeceffore.g Di

ce l’Ammirato negl’Aquini d'hauer letto in alcune memorie, che fi con

feruano nella libraría Vaticana, ch'ei fù Tomaſo l’anno 1341. fatto pri»

gione infieme con Giouanni, e Roffaimo Cãtelmo,e Giouanni della Lago

nefla da Corrado Capitano dell'Vngaro,e che nell'anno 1357.s’intolò Ca

meriero del Rè,e della Regina,Configliero,e Familiare. Moglie di Tomafö

fù Caterina de Monti, figliủola di Lodouico Signore di Pozzolo Vicerè

di Napoli, e di Giouanna dell'Aquila, della quale generò Iacopo, che »

cafandofi con Eliſabetta Gentile Signora di Crucoli agiunſe quella Terra

allo Stato paterno, altroue addurremo le memorie veramếte Illuſtri,che ci

fono della caſa Gentile,della quale quìvna fola ne riferiremo, ch’è nell'Ar

chiuio Vecchio,di Matteo,e Tomaſo Conti di Lefina, h quali confirma

no l'anno 1207. la donatione dal Conte Berardino lor padre fatta al Mo

nafterio diMonte Vergine d'vna quantità grande d'inferte d'anguille groſ

fillimeper ogn'anno,dice propriamente anguille groffe ſopra groffe.

Da Iacopo nacquero Angelo,Rinaldo Gio.e Chriſtofaro.Angelo l’an

no 1388.intitolãdofi Sig. di Caſtiglione,di Crucoli,e della Baronia di Mo

rano dona per mercede de feruigi, vno stabile ad Antonio Fabro ſuo Vaſ

fallo di Caſtiglione,morì ſenza laſciar figliuoli,e gli ſuccedette Rinaldo.

Fù Rinaldo ricco Signore,perch’ei nonfolo impreſtò groffafumma de L

danari all’ifteffo Rè Ladislao, e veggo, che 4.oo. oncie impreſtateli l'anno

14.oo. i li fono pagate dagl'huomini di Foggia,ma anche comprò da quel

Rè la Città di Briatico in Calabria. Fù Caualiero,e Ciamberlano Regio, k

&impetrò la giuriſdittione Criminale del ſuo Stato: D’Agneſe Pepolifi:

liuola d’Obizzone , che fù figliuolo di lacopo figliuolo di Taddeo il

Grấde Signor di Bologna conforme fà testimonianza il Dottor Pietro Vin

centi convna lettera, che riceuerte da Bologna à vent'vno di Decem

bre 16o5. da Pietro Antonio di Pietra Malora Caualiero di S. Mauritio,

procreò Iacobello marito d'Iſabella Sanfeuerina figliuola di Luigi con

24oo.ducati di dote.Feceម្ដុំ Iacobello doppio parentado con i San

feuerini,poiche Eliſabetta ſua forella con 2 oco. ducati fù maritata à Filip

po Sanfeuerino Cőte di Matera.Da questo Iacobello furono alienati Cru

coli venduto à Buonaccorſo Capofacco nobile Fiorentino, Marfico Vete

read vno de Caraccioli, da qualifinal preſente giorno è poffeduto, ela

Città di Briatico à Couella Ruffa. - ·

Di Iacobello fù figliuolo Luigiilfettimo Signor di Castiglione, il quale

da Aluina Ruffa figliuola di Col'Antonio Signor della Bagnara procreò

Berardino,e Luigi poſtumo.

Il primo Luigi fù vno de Caualiềri dell'habito dell’Armellino instituito

da Rè Ferrante I.dopo la vittoria,ch'hebbe contro il Duca di Lorena l’an

no 1463. come riferiſce Franceſco Mennenio della Città d'Anuería nel

lib. dell'origine, e ftatuti dell'ordinationimilitari, e perche quel libro non

è così facile à ritrouarfi,m’è parfo far cofa grata à’ lettori,fi racconterò l'o

rigine di queſt’ordinatione con l'ifteffe parole dell'Autore.

Rex Ferdinandus peraĉio bello anno 1463. cum Ioanne Lotharingie Cala

briæque Duce Armeny ordinationem instituit, qui quidem ordo huiuſmodi ini

tium fortitus est. Marinus Martianus Dux Sueffe, ở Roſani Princeps licet

Regis effet/ororiutmon/olum tamen potiſſima cau/apredisti belli fuit, verum »

- ¢፩፥፴ነ77
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etiam ipſum Regem perdolum interimere, dum/imul colloqueretur machinatur

est, vt in Pontanovideri licet, quicum posteaineiuſdem Ferdinandi Regis ma

nuperueniſſet,ở in carceribus detruſus fuiſſet, noluit tamen Rexfororium licet

ingratum,acproditorem morti traderesne fuas manus proprio/anguine fidaret,

quamuis hoc illi confuleret eius Confiliarỹ. Quamobrem, vt hoc/uum adeò cle

mens confiliumcum stis patefaceret,hunc Armeny ordinationem instituit,inquo

qui adſcripti erant,monile aureum in激gestabant, cum hoc Armenio turpi

cæno vndique circumdatosć cum/ubſcriptione(malo mori,quam fædari)ın quo,

ordine diuerſis temporibus, varios ad/ciuit, quorum nomina ex Pacca hic fubij

ciuntur, Alfonſus Calabrie Dux Regis primogenitus, Ercules Estenſis Dux Fer

rarie,Regis Gener,Galeatius Sfortia Dux Mediolani, Alexander Sfortia Piſau

ri Princeps, Robertus Sanfeuerinus Princeps Salerni , Franciſcus Baucius Dux

Andrie,Regis Con/anguineus, Iulius Antonius Acquauiuus Dux Atrie, Troia

mus Caraczolus Dux Melphia,Antonius Piccolominus Amalpbitanus Dux,Re

gis Confanguineus, di Pij II. Pontifcis nepot, Vrſus Vrfinus Nolanul Comes,ac

Aſculi Dux, Antonius de Ruuere Dux Sora Sixti IV. Pont.nepos,PetrusGutuara

Regni magnus Senefallos Vafij Marchio, ac Regir Conſanguineus, Imnicus

Auolos Comcs Camerarius, & Alfonfus eius filius Piſcarie Marchio Honora.

tus Gaetanus Comes Fundorum, Ferdinandus Gueuara,Comes Belca/iri, Alfon-,

fus Gueuara,Comes Archarum, Marinus CaracZolus Comes S.Angeli,Iacobus

Caraczolus,Comes Burgentie,Virginius Vrfinus, & Ioannes Iordanus eiusf

lius,Robertus Vrfinus,Tagliacotỷ, ở Alba Comes, Diomedes Carrafa Comer

AMagdaloni, Scipio Pandonus, Comes Venafi, Andreas de Capua, Altauille

Comitisfilius, Matthæusde Capua Palene Comes, Antonius Carrafa, Montis

Dragonij Dominus,Galeatius CaracZolus Vici Dominus,Domitius Сараекоiи:

Ruodi Dominus, ở CalabrieGubernator, Galleottus Carrafa, Tirioli Dòmi

mus,& Regis Confanguineus,Gueuara de Gueuara, Arpaie Dominus, ở Val

lis Beneuentane Gubernator, Loyfus de Aquino Castellionis Dominus, Alberi

cus Carrafa,& Iacobus Carrafa de Spina Castri Veteris Dominus;Apud eun

dem Paccam,habetur mentio de/ocietate Argate, ó Leonze, ( vt eius verbis

vtar)quia autem/ocietates ipſe,neque Regum institutores habuere, nequeverè

Equitum ordines ſunt, ſed quedam potius Confraternitates ideò eas omit.

É0 •

Costui morì inferuigio del fuo Rènella guerra de' Baroni, perloche Rè

Ferdinando remiſe il pagamento del relieuo à Berardino ſuo primoge

ill[O.

Queſto fecondo Luigi, chefù poſtumo per morte del fratello Berardi

no lenza figliuoli fù Signor di Caſtiglione, e marito i di Franceſca Pigna

tella figliuola di Cefare Luogotenente della Camera, e granfauorito di

Rè Federico. |

Nacquero da queſto matrimonio molti figliuoli,come Ceſare,Ferrante,

Antonio, Ettorre, Rinaldo, e Gaſparo. Gaſparo morì nel fatto d'arme al

capo della Campanella,nel quale morì anche D. Vgo di Moncada Vice

:: Napoli,e vireſtò il Marchefe del Vafto prigione. Rinaldo non hebbe

iuoli. - *** ه۰همهامهس . . . : - - - - - -

sCefare remiſein cafala Terra di Crucoli, prendendo per moglie Aure

lia Torres,che n'era Signora,della qualegenerò Giulio. : |

SeruìÇefare l'Imperador Carlo Quinto nella guerta d'Algeri э. С poi

nell'affediodiqueſta Cittàà tempo di Lutrec, nel qual tempo preteſela
• • • i re

*

Il Carrafa nell'hi? l. : o

Il cofanzo nel lib 2.

Col'Anello Pacca neil sr.

mil.

}

1 Nellib.d4nt. di Aful

no à c. tot.
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m Procura,e prouiſione »

origtn apprºfo Landolfo

3 Адиino.

recuperatione del Contado di Belcastro per le fue anticheragioni,e nuoni

feruigi;&ottenutene alcune prouigioni, nemandòàpigliar’il poſſeffo per

mezo di due fuoi Procuratoti ambedue Dottori,Gio:Antonio Serra di Ni

castro,e Cola Gio,Barone di Tropca, fe ben poi non hebbe effetto, effen

doci contenuto con li poffeffori. m: ... ::: : - - ;

Gialio primogenito di Celare acquistò lo Cortado di Martorano con

toglier permoglieła Conteffa Đ. Elionora di Gennaro, dalla quale hebbe

D.Cefare il ſecondo Conte di Martorano, e D. Fabio, il quale hebbe due

figliuoli maſchi Scipione,e Gio. Battiſta questi hàferuito con molto valore

nelle guerre doue in feruigio del Rè nostro Signore, e paffatoà miglior vita

il primo ſeguendo più ficura, e glorioſa militia, pigliò l'Ordine de' Padri

Capucciniye chiamato FraTomafo,viue non men riguardeuole perlabon

tà della vita,che per le lettere. - · ·:· · · · · · · · · · · · ·

. Il Conte D. Ceſare maritofsi con Cornelia Spińelli figliuola del Mar

chefe di Fuſcaldo,en’hebbe D.Carlo,D.Gio.D.Diana,e D.Felice. D.Dia

na fù moglie di Ferrante di Capoa, il quale morì glotioſamente feruendo

l’Imperadore,e da eſsi nacquero Tomafơ màrito della Duchcffa diTermo

li, D.Felice fù moglie di D.Tomaſo Principe di Santomango. - * **

D.Carlo accrebbe di ricchezze, di Stati,di dignità , e di progenie la caº

{a,comprò Nicaſtro,Sauto,S.Biaſe,Zagaris,Ferolito,e Serraftretta. Hebbe

dal Rè Filippo II.titolo di Principe ſopra Caſtiglione, di cui fi connumera

vndecimo Signore, e primo Principe. . . . . . . . . . :

* Da due fue mogli Elionora Pignatella forella della madre del preſente

Duca di Montelione, e D.Maria di Capoa forella del Duca di Termoli ni

pote di Ferrante Franceſco di Capda del Balzo Duca diTermoli:

:: Hebbe più figliuoli,perche dalla Pignatella procreò D.Cefare,D.Iaco

po,D.Gio e due femine,le quali morirno figliuole,e da D.Maria di Capoa,

folo D.Franceſco vltimamente morto Principe di Ferolito,ſenza hauer pre

fa moglie. . . . . . . . . . » . . . . . . . . . . . .

D.Cefare fecondo Principe di Caſtiglione prefe permoglie D. Laura

d'Aquino figliuola del Principe di Sãtomango, dal quale matrimonio,per

cioche il Principe D.Cefare mori nel terremoto, che diſtrulle la Città di

Nicaſtro, e rimaſta fola D.Cornelia Principoffa di Caſtiglione,con vn'altra

figliuola nel ventre,e nata dopo la morte del padredetta D.Gio:Battiſta.

· Degl'altri figliuolidel Principe D.Carlo di Castiglione,e della Princi

peffa Pignatella, D.Iacopo diuenne Principe di Crucoli, e da D. Caterina

d’Aierbo d'Aragoha figliuola del Principe di Caffano, e Marchefe della

• Grotteria hà procreato vna fola figliuola detta D.Gerolama, Etil Priticipe

di Crucoli ornato dimolte virtù Cauallereſchesma dall'amicitia delle Mu

fe, e di quelle,che chiamano bellc lettere ornatiſsimo. : - -

D.Gib l'altro figliuolo del Principe di Castiglione Caualiero di gran

valore per tutteleparti feruì S.M.primo con vna compagnia di caualli fat

to à propriefpefe del Principe D. Carlo ſuo padre, e poi molt'anni in Fian

dra,& hora,che queſte coſeferiuiamo per l'affetto,che porta alla cóníciua

tione,e mantenimento della cala ſua fi troua in Spagna. -

a D.Gio il fratello di detto D.Carló,oltre l'effer Principe di Pietrapulci

na, hebbe dall'Imperador Ferdinando II; titolo di Principe dell'Imperio

per fe, e per tatti ſuoi figliuoti se diſcendeńtilegitimi iri perpetuo con vn

priuilegipdạtoin Vienna à Ia di Nouembre 1626?contal'affertatione.--

- *** Con
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Confderantes itaque inſignem nobilitatem, & illustrem ſplendorem familia de

Aquino,que inter Regni Neapolitani precipuas habita ex antiquo Comitum =

Aquini,3. Belcaſtri stemmate originem trahit, vnde quamplures viri inſignes,

Jago,togaque celebres prodierűt,quifidem Deo,Regibus,& Principibus fuit/acro

Romano Imperio,ở Augustenostre Austrie domui,debitam belli, pacifquetem

pore inuiolatam/emper conferuauerint, ở in Religione Cattolica strenuè forti

terque defendenda,č propugnanda,tầm in Eccleſiaſtico,quàm/eculari/tatu, in

ſigniter, ởpreclarè/égeſſerint,inquorum numero historiarum encomia,& alia

antiquitatis monumenta ſpeciatim recenſent Magnum illum Diuum Thomam

de Aquino, cuius patrocinium Sicilie citerioris Regnum agnouit. Item, ở Tho

mam de Aquino Belcastri Comitem,Adenulfum de Aquino primum Castilionis

Dominum,olim Regis Roberti in Lombardia,ở Hetruria exercitus Generalem,

cui,ċ filius Thomas in eadem dignitate postmodum/ucceſſerit,alijque eiuſdem

familie Heroes,ở viriforter reċja/emper linea,longo/ſeculorum interuallo ean

dem strenuitatis fortitudinis,ac prudentiæ laudem vſque addisti Principis Ioan

mis de Aquinoparentem Ceſarem de Aquino Martorani Comitem, & fratrem

Germanum Carolum Castilioni Principem,infºgniter continuarint, ở cum non

dubitemus iam memoratum Principem Ioannem de Aquino in eodem virtutis

fudio confianter perfeueraturum: permittere nolumus quin maioribus etiam a

titulis,d ornamentis,que non ipf/olum, ſed ở beredibus, ở /ucceſſoribus ip- :

fius legitimis in perpetuum luculentiſſimo nostre in ipſum voluntatis, ở- gratie

benignifimique affestupargumento,testimonioqueánt, eumdem condecorandum

fuſciperemui.Excertaitaque/cientia animo benèdeliberato,ớ/ano Principum,

Comitum,Procerum,Baronum,ac nostrorum, ở Imperij/acrifidelium dilećio

rum accedente com/ſlio,eaque,qua fungimur Ceſarea autoritate, é de illius ple

mituainein nomine Dei omnipotentis, quem Principatuum,honorum, & dignita

tum fontem inexaustum;& primam Jeaturiginem agnoſcimus, ipſum Illustrem

Principem Ioannem de Aquino eiuſậueliberor heredes,ớ defendentes legitimos

in veros/acri Romani Imperij Principes,& ad titulum, atque dignitatem Prin

cipis Imperijereximut,exaltauimus, & ſublimauimus, aliorumque mostrorum,’

c, facri Imperġ Principum numero,cetui,ở confortio aggregauimus,proutper

preſentes erigimus,& exaltamus/ublimamut, ở aggregamus, decernentes, ở

hoc nostro diplomate Imperiali firmiſſimè/statuentes,ó posthac perpetuis futuris

temporibus prædičius Illustris Princeps Ioannes de Aquino, eiuſquefly, here

des, & deſcendentes legitimi virtute huius nostreerestionis, exaltationis,fubli

mationis,& aggregationi yint ởeſſe debeant,nominentur, nuncupentur, ởre

putentur,tàmin/criptis, quàm viua voce, autalias quotieſcunque, vel quo

modolibet illorum mentiofacienda erit , /acri Romani Imperij Principes faluis

tamen, 3 infuo Statu permanentibus antiquis, ở genuinis illorum titulis, ở

dignitatibus,permanus acceptis, viquetanquam Imperġ Principes proximè af

ffdeantalijs Principibus/acri Imperäinduti, ac vestiti eorundem Principumin

follemnibus vſtato amistu,ở in astibus, vbi morisest, omnibuſque, ởfingulis :

bonoribus prærogatiuis,exemptionibus præeminentys libertatibus, iuribus, pri

uilegji,inſignibus gratiji,indultis regalibus,& alijs quibuſcunque in iudicio, &

extra,in omnibus rebus/statibus,ở caufsstàm/piritualibus, quàm temporalibus

Ecclefiafficis,& prophanisyfionibus,alias vbique,ởin locis omnibuſ gaudere,

vti,acfai poſſint, & debeant,quibus aljnostri, & ſacri Romani Imperġ Prin

cipes per idem Romanum Imperium,ởvbique locorum,& terraram in dandir,

ởrecipiendiuiuribus,conferendjậue,ờfisſipindis feudis, ởinajtomnibus
402i---------م.-----ام-
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aefinguliradillustrem Statum, ở conditionem Principum /pestantibus gau

dent,vtunturfruuntur,& potiuntur.... · -

Etil Duca d'Alba Vicerè di queſto Regno conoſcendo quanto fteffe

ben'impiegato detto titolo in ſua perſona per l'affetto anche,che li portaua

fcriffe all'Imperador igaLಾಲ್ಡೆ ဗူ့ l'infraſcrittalettera. -

|- . С. К. М. -

El Principe de Pietra Elchina ſeballatan reconozido de la honra que V. M.

fe ha/eruido haZerle del titulo di Principe del/acro Imperio Romano,quantore.

quiere la dignidad,en que le ha constituido V. M. Ce/ypor lo afeto que letengo

por fu calidad y merecimientos be querido befarà V.M.Cef. las manos por ella,

con afegurar, queen/aper/ona es muy bien empleada, por fer effe Cauallero de º

las masnoblesfamillas deste Reynoy en toda ocaſion/abra merezeràY.M.Cef

que lebonre, yaßhe queridoyo hazer este testimonio de fu voluntadà V. Mag.

Ceſar.Saſacray Ceſarea Perſona guarde Dios como de/eo. Nap. 24 de Agafia

I 627. S.G.R.Mag.

Befa las manos de V.Mag. Ce/.

Sacriado

El Duquede Alua.

D.Giouanni hebbe permoglie D.Lucretia Centurione della prima no

biltà di Genoa,figliuola di Daniele,e D.Liuia di Gueuara, con la quale ge-.

nerò D. Cefare, D. Frãceſco,e D.Girolamo,queſt’vltimo affunfe nella mi

nor'età l'habito di S.Giouanni,e dal Gran Maestro di Paula nella bolla vien

intitolato nobile,e generofo fanciullo, e Principe del facro Romano Impe

rio, D.Cefare il ſecondo Principe di Pietra Elcina, giouane di grandiffima,

aſpettatione hàpoſto in cafa ſua con ſpela di 18oooo.fcudi Giuglianovna,

parte, del quale già il Principe padre hauea comprara dal Duca di Monte

lione, e l'altra affai maggiore hà comprato effo dal Duca dell'Acerenza»e

così vnita,e vna delle più belle pezze ch'habbia Barone à torno Napoli.

D. Franceſco per hora le ritroua in habito di Prete, e fe ſeguirà dettastrar

da per il fuobelliffimo ſpirito fe ne potrà ſperar ogni gran coſa .

Or ritornando àgl'altri figliuoli del fecondo Luigi Signor di Castiglio

neşe di Franceſca Pignatella; memorabili fono li nomi di Ferrante, di An

tonio,e di Ettore. Da Ferrante,e da Iſabella Seuerina nacquero Aniballe,

&Oratio,queſti deuenuto Caualiero Gerofolimitano,moli valoroſamente

in difeſa della ſua Religione nel famofo affedio di Malta. Aniballe da D.

HippolitaSeuerina ſua moglie forella di Giouan Battiſta Seuerino Caua

liero per le fue eminenti virtù in Napoli celebratiffimo, generò D.Tomaſo

Caualiero altresìdi molta prudenza, e valore, e Signore delle Terre di Bar

ranello, di Sauutose Principe di Santomango.Queſti da D.Felice d'Aquino.

forella di D.Carlo Principe di Caſtiglione hà procreato D.Ceſaresche non,

curando la primogenitura volſe prender la strada diferuir à Dio con la die

- 醬Sacerdotalese D.Aniballe, ch'altresì chiamato aldiuinoferuigio, las

Ciando il titolo di Principe, ch’à lui diragion toccaua dopo gl'anni difua

padre,fegueglorioſamente nell'ifteffa Religione livestigidiS.Tomafanella

fantità,enelle letterese D.Luigiterzogenitoà chiquafifanciullo fattagrar

tiadal ſuo Rè dell'habito di S.Iacopo non degenerando da ſuoi maggiori

fenepaſsò alle guerre di Fiandra col Sereniffima Infante Cardinale,fotto

licuiaulpicii, hauendo feruito alcunianni, mostrando in tutte l'occaſioni

இறுடிialorimaqipsis இல் இடியடிellடி ch
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diprimogenito. D.Laura,come s'è detto cafatacol Principe D. Ceſareſe

ne ſtà vedoa per la morte dilui. *

Antonio ſecondogenito fimilmente del fecondo Luigi Signor di Casti

glione,da Barbara delle Trezzegenerò Aleffandro,Oratio, Fra Tiberio Ca

ualiero Gerofolimitano, Gio.Andrea, e Cefare, delli quali Aleffandro ſolo

preſe moglie. Ela caſa delle Trezze nobiliffimain Lőbardia,allignò in Na

醬ben per poco tempo,son la perſona d'Antonio,il quale venuto Am

afciadore del Duca di Milano al Rè Ferrante I. fù da effo hauuto cariffi

more l'adoprò poi in grandiffimimaneggi , andò in Iſpagna Ambaſciador

di effo Rè infieme Galcerando Richeiens Conte di Treuento, & Auelli

no, e Generale dell'armata Reale à trattar il matrimonio trà Federico fi

gliuolo del Rè Ferrante con l'Infante di Caſtiglia,e perche quì non fi puol

trattare à lungo di queſta cafa, bafterà affolutamente per chiarezza della

fua nobiltà porre il principio d'vn priuilegio, che li fà RèFerrante. n

Քաeft;vt conſiderantes obſequia, non vulgaria,que nobis in aduer/a, ởin /e

«undafortuna prestat Mag. Miles Antonius Tritius moster,ở Illustri/fimi Du

cis Mediolani Conſiliarius, ở Secretarius, cogimur iure merito ineum munif

centiam,ởliberalitatem exercere:est enim omnibus perſpicuum, quod ở quam

fdaliſimapro nobirgefferit ipſe Antonius Tritius,cuius confilio, ó opera /epif

Afmè freti, ć, nobis,& /?atui mostro plurimum perſpeximus, & maxima fumus

adiumenta conſequutisea omnia recenſere operepretium effet, mif maioremexpo

ferent historiam,ac norifima effe/ciremus, quas obres, vt intelligatur aliqua

ex parte eius labores,fidem,operam,diligentiă nobis gratiſſima fuiſſe, ở adibus

magnifcisconiugemobili,ở clara,predys,& aliquibus vite adiumentisdonaui

mus;verum decernentes, quod honorifícentius vitam agere pofiit, vtpræclarum

fquitem,et denobis benemeritum decet,tenore preſentium de certanostrafientia

conſultà, &deliberatè,eidem Antonio de nobis maiora merentiad/ag vite decur

fum Baroniam Castelli Minardi, ở Rocca Falluce, videlicet Castellum Mai

mardum Montforum,Poliam,et Montem Ruffum, nec won Tiriolum, Gimilia

mum,et Roccam Fallucam, e fegugilpriuilegio con claulule ampiffime ſotto

la data delli 11.di Decembredel 1469.qual priuilegio poi fù confirmato à

Gio-Franceſco fuo figliuolo da Rè Ferrante il Cattolico nella Città di Ses

gouia à 31. d'Agoſto dell'anno 15o5. . . . . . .

Ma ritornando à gl'Aquini, Aleſſandro da Beatrice Reccafua ဖွံ့ဖွံဖြိုး
generòTomaſo,Landolfo,Antonio,e Dianora moglie di Ferrante Monfor

te Signordistritovna delle più antiche Baronie, ch'habbiamo nel Regno

di Napoli,doue queſta cafa o diſcendente d'Almerico figliuolo di Rober.

topio Rè di Francia, e primo edificator della Città di Monforte, hàpoffe

duto ampiſsimi dominij,come i Contadi di Nola,d'Auellino, di Squillace,

di Mótefcaggiofo,di Campobaſſo,e di Biſceglia, la Signoria di Grauina, p

điTerlizzise di Ruuo in Puglia,ſenza il Contado di Lancaſtroin Inghilter

raadi Monforti peruenuto per via dimatrimonio fatto con la Cala Reale.

Et oltre le grandezze hauute nella Francia,& in Inghilterra, quì furono al

sresì Marefcialli, Gran Camerlenghi, e Capitani Generali,il qual carico

hebbero anche in Sicilia. q . - -

Sono 3oo-anni,ch'vn'altravoltaimparentaronocőgl'Aquini, della cui

cala Franceſco hauea l'anno 1341.permoglie Donna Martuccia di Mon

forte: Madall'vltimo matrimonio di Dianora d'Aquino con Ferrante di

Monfortefono nati Gio:Battistrafsfte decimoquinto Signor ಸ್ಟ್ರು 3
-

n Scritt.appreſſo Landol,

fo d'Aquino.
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& anche Signör diMontaoà Maſsicelle in Principato Citra, Fra Scipio:

ne, e Fra Franceſco, che morì gli anni paffati, ambedue dell'habito di San

Giouanni, e Tomaſo, de quali percioche viueno questi Caualieri, io non

parlo,perche ſenza gran lode non potria parlarne: . ·

"Ora dopo queſta breue digreſsione rattaccando il filo del nostro diſcor

fo,Antonio d'Aquino così detto nel fecolo,e nella Religione de'PadriTea

tini D. Tomaloè trà eſsi in tanta ſtima, ch’al preſente eſercita il carico di

Vicario Generale di quella Religione. * - * * * · · -

Tomaſo effendo ſtato dal Rè fatto del ſuo Confeglio è stimatovno delli

più dotti,e de migliori, e più intieri Miniſtri, che vi fiano. Hà per moglie

D. Coſtanza Sifcara figliuola di D. Carlo degl'antichi Cőti d’Aiello, e di

D.Camilla del Tufo.Vna cofafingolare fi troua del Conte d’AielloSifcara

progenitore di D.Carlo percioche hebbe otto figliuole, e tutte le collocò

ne primi Caualieri di Napoli, al Conte di Nicaſtro Caracciolo,al Con

* te di Simmari d'Aierbo d'Aragona,al Conte della Grotteria Carrafa della

Spina,al Conte di Martorana Gennaro, alConte di Seminara Spinello, à

Carlo Gambacorta Signordi Celenza, ad AdamoToraldo Signor di Ba

dolato,& à Franceſco Pappacoda Sig.di Maffafra. - ․․......... د

Landolfo datofianch'egli alli studij della legge è vno de principali Au-

uocati di Napoli,ebencheilmio propoſito fia d'andar molto parco nello-,

dar i viui, pur non è da tralafciare, ch’in queste memorie pofte infieme de

gl'Aquini hà gran partela蠶 la fatica, ch’eglivi hà fatto,e l'intel

Īigenza,che poſsiede delle cole antiche. Håper moglie Violante Valigna

hāfigliuola d'Alfonſo,e di Giulia di Regina figliuola del Cőte di Macchia,

la quale il nome di Violante hereditò da Violante Vrfinafua biſaua,moglie

d’Oſtilio Sauelli. M'èvenutofatto di vedere li capitoli di Laura , e Paula

Sauelli figliuole d’effi Violante,& Offilio con Troilo,e Mario Valignani fi

gliuoli di Filippo l'anno 1569. à 19.di Settembrein Roma, che comincia

no per veder l’vfo di quelle parti. Quì fi contengono tutti li capitoli, pat

ti, e conuentioni fatti trà l'Illustriſſimo Signor Franceſco Vrstno in nome 2

dell'Illustriſſimo Signor Troilo Sauelli figliuolo della buona memoria del

SignorOffilio Sauelli davna parte, e l'Illustriſsimo Signor Filippo Valigna

ni dall'altra ſopra il matrimonio da farſi con l'agiuto d'Iddio trà il Signat

Mario, el Signor Troilo figliuolt del prefato Signor Filippo, e la Signora »

Paula,e Laura Sauelli figliuole del prefato SignorOffilio, e forelle del pre

fato Signor Troilo,la dote fù 16.mila feudidi moneta Romana, e per efii il

Caffel di Montorio posto nella Sabina , alla quale donatione confentì il

Cardinal Illustrifimo, e Reuerendiſsimo Sauelli Vecchio con l'infra/critte

arole. Noi Iacopo CardinalSauelliàprieghi del Signor Flaminio miozio, e º

del Signor Troilomio cugino,e Signora Violante Vrſina per la preſente per fo

disfattione loro ci contentiamo,e confentiamo liberamente, ch’il Cafiełchiama

to Montorio in Sabina con le fuepertinenze, e confini, fi poſſa vendere, e dare

per le doti della Signora Paula,e Signora Laura, figliuole della fudetta Signora

Violante nipote,eforelle reſpettiue delli prefati Signori; E perche la madre di

detti Signori Valignanifù fimilmếte LucretiaVrfina,& erano dettifpofiin

terzo,e quarto grado, il Papa vi diſpenfa gratioſamente,dicendo,ch’il Bre

ue fi ſpedifca per l’officio minoris gratia dumtaxat, feù fº magis oratoribus

placuerit preſentis/upplicationisfola fignatura fufficiat, d, vbique fidem faciae

in iudicio,et extra, lo chefù fauor particolare. . . . . . в ».



D' A Q_v I N o. 63

E Padre Landolfo de più figliuoli, come Aleffandro,Luigi,Antonio,Al

fonfo,e Iacopo.

L’vltimo figliuolo del ſecondo Luigi Signor di Caſtiglione fù Ettorre, il

quale da Claudia Venata ſua moglie fece Aniballe,Geronima, e Giouanna.

Aniballe refofi Monaco Domenicano,prefe il nome di Fra Luigi, e viffe, e

morì con grand’odore difantità,e Giouanna la forella fù maritata à Giulio

Cefare Spinello fratello del Duca di Seminara,da cui nacquero

Franceſco Conte di Scala, e Pietr’Antonio Arciue

fcouo di Roffano. Gerolama fù moglie di -

Gio. BattiſtaVenato,dalliqua.

, li nacquero Pietro -

-- - - poi - -

Conte di Santa Maria Ingrifone,

- e Ferrante, -- "

-3

* *

sono lebande d'oro,eroffe,&illeone contrapartito

, d'argento, e roſſo.



*
*

*
* *

ماصع"";|-*

64 |- *
|-

|

|-

|-

|-

-

- -

-

- *

· |

- | 1. |- |

* - *

|

: * - *
» } .

*

*

r r 4 |

- -- 2 - 2 |

|- |- , , v

·

DELS



65
/.স।

3"
|- |

«B-----,-م"هسععسقص،م: e«نس--ےسلحاسگدخ--.

D E L B A L Z O.

W敷
:

s EN ZA dubbio fato dell'antichità, &argomento dinobiltà, d

grandezza in vna famiglia, che intorno alla ſua origine fi fauoleggi:

Þer vera nondimeno, e non fauolofa traditione infino à dì noſtri

peruenutafi stima,che la Caſa del Balzo difcéda davno a de' tre Rè Mag

gi,che vennero ad adorare il Saluator noſtro in Bettelem,quando nacque:

e perciò dicono ch'ella prendeffe per propria infegna la Stella, che à i Rè

Maggi fù guida, e l'Autore della Cronica del Duca di Monteleone parlan

do b di Ramondo del Balzo Conte Gran Camerlengo, figliuolo d'Vgo

ne Gran Sinefcallo,e di Iacopa della Marra, dice, che era diſceſo da Reali.

* Confermaua queſta traditione Couella della Marra forella di Luigi (don

na,che di cento, e cinque anni vedoua già di Landolfo d'Aquino, l'habbia

moveduta noi morire) raccontando,che Maria del Balzofua madre fi folea

vantare,che la ſua caſa traeua origine davn Rè, e Santo. Et è fama, ch’à

tempo de noſtri auolimorendo Antonicca del Balzo Ducheffa di Termoli

cugina carnale della predetta Couella, foffe ſtata veduta vna Stella appa

rirsù'l letto della Ducheffa,al cui ſpirar",ancheffa ſparì. Nő è noſtra intētio

ne in queſto difcorfo trattar dell’origine di queſta gräCafa,ma ſolo riferirle

memorie, che di lei appaiono nell'Archiuio Reale di Napolite così ad altri

Autori,& in particolare à tutti coloro,che trattano delle cole di Frãcia, e di

I - Sра

a Bail’epit»- » ά, πόλ

mendº Conte di soliłº s

• Gran Camerlengº del

Regnº,à Caſalmsºnº:

b 4 tar. xDS
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ка»уз. 4.247.

Spagna ci rimettiamo intorno al dominio, che hebbero i Balzi fìn đai

l'Imperio di Federico Barbarosta non folo nello Stato del Balzo, ondepre

fero il nome,di Marfiglia, di Montelier, e del Ducato di Berri, grande, &

ampia Signoria in Francia:ma anche del Principato d’Orange, onde prefero

le armi della Cornetta, e prima del Regno di Arles poffeduto da Gogliel

mo,e dell'Imperio, che hebbero ſopra tuttala Prouenza Vgo, Goglielmo,

Bertrando, e Giberto figliuoli di Ramondo del Balzo, e di Stefanetta figli

uola di Giberto Conte di Prouenza: e riftringendocià i Balzi, che vennero

in Regno col Rè Carlo I. E certo,che illuftriffimi, & imparentati con la Ca

fa Reale di Francia,vennero di Prouenza in Italia Barrale,e quattro Bertran

di,con altri di queſta cafa l'anno 1265. all'acquiſto del Regno di Napoli

con Rè Carlo; come nel progreffo di queſto difcorſo s'andrà veden

do .

Mapercominciar dalla prima fcrittura, che di loro appare nell'Archiuio

di Napoli; Barrale Signor del Balzo , c e l'anno 1264. in Regio di Lombar

dia con Rè Carlo I. & interuiene perteſtimonio in vn contratto ſeguitotra

quel Rè,& il Delfino di Vienna. Dietro à queſta memoria fi vede, ch'egli

con Bertrando fuo figliuolo, & altri della famiglia, perhauer, dice Rè

Carlo, voluto venir in ſuo feruigio all'impreſa del Regno; haueano in

tanto per l'affenza loro dalla Prouenza patiti da gli huomini d'Arles, e

di Tarafcone molri danni nella Valle di Morena, e negli altri Stati, che L

effo Barrale, e'l figliuolo poffedeuano di quà, e di là dal Rodano: d Po/

quam per nostrum feruitium ( dice Rè Carlo ) in Italiam peruenerunt.

Et altroue dando loro titolo di Viri mobiles nobis feruierunt fdeliter, homo

rifcè, & deuotè, dà ordine à Goglielmo della Lagoneſia, Sinefcallo della

Prouenza con molta caldezza, che riuochi tutto quello, che da lui craftato

ermeffo in lor danno, Poſtquam adſeruitia nofira acceſſerunt. «=

Acquiſtato il Regno,fù Barrale creato Gran Giuſtitiero, e nel qual ca

rico morì l'anno 127o. Di lui rimanendo due figliuoli, Bertrando , e Ra

mondo; oltre vna femina,detta Elide,oueto Elistafia, f la quale col do

minio di Caſtrońuouo in dote, fù primieramente maritata à Dalmatio di

Belcadro, Signor della Baronia d'Acerno: e vedoua di Dalmatio, ella

fi rimaritò ad Ermingano di Sabrano Conte d'Ariano, e parente di Rè

Carlo. |- .

Ma Bertrando taluolta Berteraimo chiamato, effendo ſtato g per Rè

Carlo Capitan Generale in Campagna di Roma, e per molti annifuoVi

cario nel carico di Senatore à Roma,ne fù richiamatoh l'anno, che ſeguì

la morte del padre, mandatogli perfucceffore Roggiero Sanfeuerino Com

te di Marfico. Queſto è quel Bertrando del Balzo dal Villani chiama

to il Conte Beltramone: i à cui Rè Carlo, entrato vittorioſo nel Caftel

lo di Capoana di Napoli, diede ordine, che fatta venir vna ſtadiera, di

uideffe à ſuo arbitrio auanti d'effo Rè, e della Regina il teforo di Rè Man

fredi : ma egli con magnanima rifolutione fatte colpiede tre parti del tefo

ro;qui non biſogna, Sire, diffe al Rè, adoperare ſtadiera: vna di queſte par

ti farà di Voſtra Maeſtà: l'altra di Madama la Regina: e la terza de' vosti

Caualieri,c'hanno ben feruito in queſta guerra. Dice il Villani, & è ſegui

to da tutti gli Scrittori delle cofe del Regno, che piacque tanto al Rèque

fto atto di Bertrando, che lo creò allora Conte d'Auellino. Alche non

corriſpende l'Archiuio , doue fi legge, k che Auellino ſenza titolo di
- - |- Con
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Conte fù conceduto à Bertrando fei anni dopo l'acquisto del Regnc;

infieme con Calui, Riardo, Torre di Francolifi, e Padulo in Princi

pato: E farà ſtata queſta conceſſione più toſto fatta dopo la vitto.

ria di Corradino, conſeguita da Rè Carlo per configlio del vecchio

Alardo, il quale per antiche cagioni poco grato al Rè, fù rimesto in

fua gratia per opera di Bertrando del Balzo, il quale col mezo del

la Regina , preffo della quale egli , come dice Lorenzo Bonincon

tro, 1 per la nobiltà fua, e per la fodetta diuifione del teforo di Man.

fredi, era potentifimo, riconciliò Alardo foldato vecchio, e di gran

de eſperienza con Rè Carlo. -

Dopo queſta vittoria fece Carlo, liberalifimo Principe, infinite_

conceſſioni, e distribuì quaſi tutto il Regno acquistato, à fuoi Caualie

ri: e perche, come poco informato in quei principij del valor degli Sta

ti, era folito di conceder tanta entrata, da affegnarfi, ò come allora fi

diceua, da affentarfi ad arbitrio di Giozzolino della Marra, huomo del

Configlio Reale, e di grandiffima autorità preffo Rè Carlo com’à fuo

luogo dicemmo : Vedefi efprefſamente da Giozzolino m effere ſtate ,

à Bertrande del Balzo, Auellino, e quell'altre Terre affegnate. E po

co appreſſo in cambio di Padulo riſegnato da lui alla Corte Regia, af

ſegnarſeli Loreto in Abruzzo. E non prima del 1278. dopo hauergli

anche conceduto la Città di Confa : n e ſtando il Rè nel Caſtello di

Beluedere di Napoli » à 6. di Febraro di quell'anno , preſente Leo

nardo Cancelliero dell'Acaia , e parente del Rè , & il medeſimo

Giozzolino della Marra, ambedue del Configlio, e Maeſtri Rationa

li della Gran Corte, fù dichiarato Bertrando Conte d'Auellino, o che

era il maggior titolo, che in quei tempi fi concedeſſe à Signori, che

non foffero del fangue regio : benche in quella ſcrittura venga an- ,

ch'egli Bertrando chiamato parente del Rè: Et ancorche egli haueffe

acquistato così bello stato nel Regno di Napoli, oltre quello, che

postedeua in Prouenza ; trouaſi P nondimeno per rifcontro della con

giuntione, che la Caſa del Balzo hebbe con quella della Marra infin

nel principio, che venne in Italia, hauer'il Conte Bertrando riceuu

so in preſtanza lo-fteffo anno 1278. dal fopranominato Giozzolino

della Marra cinquecento oncie d’oro : così come fù fei anni dopo

ueſto tempo costretto ad impegnar il Contado d'Auellino per riſcuo

cere da man de gli Aragonefi Ramondo q fuo primogenito, rimafo

l'anno 1284. col Conte di Monforte , e l Conte di Lecce, prigione

v nella feconda rotta data quell'anno all'armata di Regno da Roggie

go di Loria Grande Ammirante del Rè d'Aragona . Ma prima della

liberatione del figliuolo effendo al gouerno del Regno il Cardinal di

Parma Legato Apoſtolico , egli fù il Conte_Bertrando, ſtando Rè

Carlo II. ancor effo prigione de gli Aragoneſi, dichiarato f ſuo Ca

pitan Generale à danni della Sicilia, dou'egli andò con vna poten

te armata ; e vi prefe Auguſta . Quì il Carrafa per errore in

vece di Bertrando dà il nome di Rinaldo al Conte d'Auellino . . Et

in queſto tempo io stimo , che al Conte Bertrando foffe auuenuto :

器 ammuttinamento de' fuoi foldati, ſcudieri, e familiari, che l'af

alirono con grandiffimo pericolo della ſua vita contra de' ཉྙཱ''ati
I 2

1 Nel lib.6. dell'?ar.

Vtriuſque Sicilie nel mio

m. i di car. 163.at.

m Faſc. 94. intitolato

Quinterno di Donationi

di Principati , Contadi ,

e Baronie, fatte da Rè

Carlo, dopo la tittoria-º

di Corradino , affentate

per Giovzdino della

AMarra . --

n 1277, F.44.

о 1818. D. в.

|
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ேேr. ,
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fù ſpedito Commiſſario Giouanni della Lagoneffa Caualiero della Cafa
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reale. .

Trattandofi poi la liberatione di Rè Carlo l'anno 1289. dati per oftagià

Rè Giaimo d'Aragona due fuoi figliuoli; anch'egli procurò il Conte Ber

trando la liberatione del ſuo primogenito Ramondo, t dato à gli Aragone:

fi peroftagio Giouanni di Belcadro Sig d'Acerno,fuo nipote.

Finalmente andato egli Ambaſciatore di Rè Carlo II.in Aragona u con

ſuprema autorità,conchiuſe tra'due Rè la pace: e rifcoffe non folo i figliuoli

d'effo Règià dati per ſtatichi; ma anche il proprio nipote Signor d'Acerno:

perla taglia del quale,e per altri danni patitiin quei frangentigliconuenne

impegnar non folo il Contado d'Auellino; x ma anche vendere l'anno

1292.La Città di Calui y à Benedetto Gaetano Cardinale, che due anni

dopo diuenne Papa Bonifacio VIII. *

E nel 1296.il ſuo primogenito Ramondo fupplica il Rè Carlo II. & or

tiene,che ſuccedendo egli allo ſtato paterno così aggrauato, glifia rimesto

tutto il feruigio, Adogo chiamato in Regno, che la Regia Corte doueffe

conſeguir per lo paffato;hauendo,dice il Rè, z riguardo, che'l Conte Ber

trando fuo padre In Regno mostro cum comitiua decente inpace, ở bello nobis

adest. Ne dopo queſta appare altra memoria del Conte Bertrando,ſe non,

che dopoluirimaneffero quattro figliuoli, Ramondo, Vgone, Barrale, &

Agoto, de'quali perordineragioneremo. Percioche Ramondo il ſecondo

fratello del Conte Bertrando,huomodigran valore, e Capitan Generale L

della caualleria diRè Carlo I. morì a nelle prime battaglie fatte in Cala

bria,affalito all'improuilo da Rè Pietro d'Aragona nella Graffana prefío Si

nopoli l'anno 1282. . . . . . . . . . . . . . .

Ramondo b adunqueprimogenito del Conte d'Auellino, hebbe ancor'

, '; }' +
- * *

egli invita del padre carico di Capitan generale per Rè Carlo II: l'anno

1308. Non ancora ſucceduto allo Stato, vendette à Mattia di Geſualdo c

Califiri,Terra à lui conceduta d, gli anni addietro infieme con Caſtiglione

da Rè Carlo II. Ma l'anno 1318. già Conte d'Auellino dona e à Barrale

fuo fratello Loritoin Abruzzo. . . . . . . . . . . . . . . . ***

Prefeil Conte Ramondo due mogli,ambeduein vita del padre. La pri

mafù Giouanna, f figliuola di Giouanni di Bertagna Gran Contefiabile

del Regno,eprimogenito del Conte di Bertagna,che gli diede perdote cia

quecento libre di Turonefi d'entratain Francia: e la promiſſione diſucce

dere poi allo Stato, che'l Gran Contestabile in quel Regno postedeua. Et

all'incontro fùà contemplatione di quel matrimonio rifutato à Ramondo

dal Conte ſuo padre in vitalo Stato del Balzo nella Prouenza, con buona

parte ancora di quel di Regno. Nellofteffo anno nendimeno, ò chd questo

matrimonio non hauefle hauuto effetto, ò che poco dopo conchiuſo, foffe

morta la Giouanna di Bertagna, tolfe egli Ramondo la feconda moglie,che

fù Éuftafia Stendarda g figliuola di Goglielmo, e forella d’vn'altro Go

glielmo, che fù anch'egli Gran Conteſtabile del Regno. h. Da queſtage

nerò Vgone,& vna femina detta Elifa, i maritata, per rinuouar’il parenta

do co Sabrani, ad Ermingano Conte d'Ariano, Gran Giuffitiero del Re

gno, e parente del Rè: il quale all'incontro hauendo d'vn’altra moglie due

figliuole, Sibilotta, e Cecilia, dopo hauergià maritata Sibilottaa Tomaſo

d'Aquino, k primogenito d'Adinolfo Conte dell'Acerra; haueua poi pcr

trattato dello ſteſſo RèCarlo data Cecilia con milleoncie d'oroin dote ad

Vgo
V

ட
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Vgone del Balzo i fratello del Conte Ramondo, al qual'Vgone hauea fuo

padre conceduto m Lauro con confenſo di Ramondo ſuo primogenito. On

de Cecilia vedoua di lui l'anno 13o6. e Signora di Castiglione per l'antefa

to firimaritò n à Goglielmo Bolardo di Diniffiaco Marefciallo del Regno:

da cui nacqueroi Cőti di Terlizzi.Fù nelle Dőne della Cafa del Balzo affai

celebre il nome di Cicilia, poiche Cicilia figliuola di Bertrando del Balzo
fù già moglie d'Amodeo III.Conte di Sauoia. • . -

MaVgone figliuolo del Conte Ramondoà differenza delzio,e d'vn’altro

Vgone più grande di cui appreſſo parleremo,detto pervezzoVghetto,oue

roVgonetto, e dal Corio o nominato il Conte Vgotto, ſucceffe p verſo

l'anno 1322.al Conteſuo padre nello Stato del Balzo,nel Contado d'Auel

lino,e nella Signoria di Confa, di Lauro, e della Guardia Lombarda in Re.

gno; e diuenne huomo grande à fuoi tempi. Hebbe dal Rè Roberto nel

1334. q il carico di Sinefcallo della Prouenza, e del Contado di Forcal

quieri. Enoue anni prima haueua hauuto da Papa Giouanni XXII. quello

di Capitan Generale della Chiefa, ralla qualericuperò Parma, Reggio,&

altri luoghiin Lombardia. Pietro Mattei nel fine delle proſperità infelici

dààqueſto Conte d'Auellino Vgo del Balzo il titolo anche di Principe

d'Orange, e l’honor di hauer egli fatta quella rigorofa giustitia de gli occi- -

fori di Rè Andrea l'anno 1345. maio credo, che egli prenda in ciò errore ,

quel grauiſſimo autore dame ſtimato,& hauuto infomma veneratione. ::

Þăl Conte Vghettorimaſe vnfol figliuolo, derto Rinaldo, che nő dege

nerando punto dal paterno valore,e magnanimità:&hauendo l’anno 1347.

-蠶 che fi trattaua per mezzo del Papa travn figliuolo del Rè di

rancia, e la Regina Giouanna I. di cambiarla Prouenza con altri Stati in

Francia, allora, che eff: Regina fuggendo da Lodouico Rè d'Vngaria, era

fmontata in Nizza; hebbe animo i con altri Baroni Prouenzali, che ricuſa

uan d’efferfudditi de' Francefi, di carcerar la Regina Giouanna nel Caſtel

lo d'Analdo : e non prima liberarla, che'l Papagli afficuraffe non hauerfià

trattar più del cambio della Prouenza.Eglinondimeno s'intirola tnonfolo

Conte d'Auellino, må anche grande Ammirante del Regno l'anno 135o.

nel qual’anno ritornato da Francia con diece Galee in föccorſo della Re

gina Giouanna,e di Rè Luigi ſuo marito, dopo d’effere ſtato mezano della

triegua ſeguita u tragli Vngari,e la Regina: e parendoglipertantiferuigi di

meritar molto,hebbe ardimento di far confumare per forza da Robertofuo

primogenitoil matrimonio con Mariaforella della Regina: che vedoua in
quel tempo del Duca di Durazzo fe ne ftaua nel Caſtello dell’Ouo. .cz

Non tollerò queſta offeſa Rè Luigi,il quale trouandofi in Gaéta, e venen

doci il Conte Grande Ammirante con la nuouafpofa, andò impatiente nel

porto à ritrouarlosù la Galea; edipropriamano I'vccife, x mandandone

Roberto il primogenito, & vn’altro figliuolo del Conte Rinaldo, prigioni

al Castello nuouo di Napoliibue dué anni dopo il Conte Roberto perope

ra di Maria ſua moglie,fù ſimilmente vcciſo, e buttato in mare,&ellarima

ritoffi à Filippo di Taranto fratello di RèLuigi. Rimaſe ben lo stato all’al

tro fratello y d'effo Conte Roberto,il quale effendo tuttauia prigione l'an

no 1355.che gli fù furtiuamente occupato lanotte delli 6. d’Aprile il forte

Caſtello del Balzo in Prouenza da Roberto figliuolo di Giouanni Duca di

Durazzo,enipote di RèRoberto,ſubito,chene venne l’auuìfoà Napoli,ot

tenneda Rè Luigilibertà;&aiuti,co qnalipartitofida Napoli, econ le for
|
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ze de Baroni Prouenzali ſuoi amici affediato Roberto di Durazzo stretta

mente dentro il Balzo, lo coſtrinſe dopo cinque mefi d'affedio à partirfidi

nafcofto, e ritornarfene in Francia. . -

Di queſto Conte d'Auellino non ritrouo il nome : nè dopo queſte cofe

appare dilui altra memoria, fe non che effendo Conteffa d'Auellino Eliſet

ta del Balzo, z per quanto ſtimo,fua figliuola l'anno 1381.vien’ella dichia

rata ribelle di Rè Carlo III. e dello,Stato fuo Confa vien conceduta quel

l'anno ſteſſo à Luigi di Geſualdo, Maggiordomo del Rè:& Auellino à Iaco

po Filingiero, a che nefù poida Rè Ladislao intitolato Conte. In queſta

manierafi ſpenſe in Regno la Caſa de'Conti d'Auellino del Balzo.

Nè più lunga vita hebbe quella de'Conti di Solito, e Signori di S.Pietro

in Galatina dipendenti da Ramondo del Balzo, perauuentura fratello di

Barrale vecchio. Di queſto Ramondo fi troua, che habbi hauuto Stato in

Prouenza:e che diluiera già vedoua l'anno 1269. Franca Cantelma, b fi

gliuola di Iacopo, il cui figliuolo Roſtaimo Cantelmo truouo, c. c'haueife

fatto ſicurtà à Bertrando Conte d'Auellino per due mila, e cinquanta libre

di moneta,prefe in presto in Roma.

Fù Ramondo Signor di Mairanicano d in Prouenza , nel qual domi

nio gli fucceſſe Bertrando » di cui era vedoua l'anno 1272. la moglie,

chiamata Elida,e madre, ebalia d'vnfuo figliuolo, detto, come l'auolo,Ra

mondo il quale haueua l'anno 1291.già preſo e permoglie Cicilia,Signo

radi Marignano fimilmente in Prouenza : à cui, percioche Rè Carlo l'era

debitore dimille, e cinquecento libre di Coronati per le doti della madre,

ஆ quell'anno alcune entrate sù'i paſſo d'Arles, e sà l'Iſola di San

Genifo. -

Par,che morta questa moglie à Ramondo, ei fiaritornato à maritarfi con

Beatrice Cantelma, f Signora d'alcune Terre sù quel d'Auignone, e dilui

vedoua l'anno 1292. Nè di queſto Ramondo truouo, che nafccffero figli

uoli.

Ma di Ramondo vecchio, Signor di Mairanicāno farà fato oltre Ber

trando figliuolo ſenza dubbio anche Gisberto: g poiche i ſuoi figliuoli

Bertrando, Goglielmo, & Vgone haueano l'anno 1291. parte in quello fta

tofenza la maggiorSignoria,così dice propriamente la ſcrittura, che poffe

deuauoin S.Giouannide Sali, &altribeni in Poggio Riccardo nella Pro
AICI123 •

Edelmedefimo Ramondo vecchio figliuoli, e di Gisberto faranno per

auuentura fratelliancora Vgone,e Roffredo,che l'anno 1288.litigatiano in

fieme, & haueuano hauuto da Rè Carlo per Arbitro delle lor differenze h

l'Arciueſcouo di Marfiglia:e d'effi Vgone i infieme con la moglie, Signora

di Tribulliano in Prouenza l'anno ſteſſo haueua lite da Rainaldo di Porcel

letta,Signor di Caprerio. -

Gisberto adunque figliuolo di Ramondo Signor di Mairanicano poffe

dette in Prouenza oltre le cofe già dette, il dominio di Barignano: e per vn

rendito dicinquanta libre di Coronati sù'l Ponte di San Genifo da luiven

dute k à Rè Carlo I. n’hebbe già in cambio vn territorio chiamato Pauia.

Oltrei figliuoli, che chiaramente appaiono effer nati da lui, cioè Ber

trando, Goglielmo, &Vgone, io fimo ſuo figliuolo, e primogenito ancora

quel Ramondo,chel'anno 1294. era Capitan 1 Generale per Rè Caºlo ll.

nel Regno:Poiche fitruouaſcrittura m eſpreſſa,Vgone effer l'anno# 297.

! 3
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fratello di Ramondo:e pervn’altra meno antica n Ramondo effere ſtato

zio, dice propriamente Patruus, di Ramondo figliuolo d'Vgone. Ma nè

di queſto Ramondo,da noi preſuppoſto figliuolo diGisberto,nè di Gogliel

mo appare diſcendenza alcuna.

Figliuoli anche di Gisberto ioftimo Gio.Teodino,& Amelio de quali

parleremo nell'vltimo di questo diſcorſo. -

Bertrando ſecondo figliuolo di Gisberto, fù Signor di Cortidono : & ol

tre di ciò della metà di S.Vincenzo d'Argentiaco, e d'Aere del Monte nella

Dioceſe Sıftaricenſe, e della dodecima parte della Garda, e della Valle:e

di ventifoldi di cenfi Reali nel Poggettonella Dioceſe di Tolona: tutte co

le comprate per lui da Adolafia di Mediolano, vedoua d'Amelio d'Agoto

l'anno 1297.perquarantamila foldi coronati; effendole ſtato liberalmếte ri

mesto da Rè CarloilTricerio. o - -

: , Diqueſto Bertrando farà figliuolo quel Ramondo,Signordi Cortidona,

che l'anno 1308. P era Sinetcallo, e Capitan Generale nel Piemonte: di

cui poi non appare altro. º

Ma Vgone vltimo figliuolo di Gisberto,e fratello de'ſopradetti Ramon

dose Bertrando di fortuna,valore,e grandezza tuttii fratelli ſuperò; Fù pri

mieramente Ciamberlano di Rè Carlo II. da cui fù fatto Signor di Caſtel

l'Amare cő la ſua fortezza,” di S.Pietro in Galatina,q di Sinarica,di Zullino,

e di Solito in Terra d'Otranto oltre le Fortezze di Gaudifardo in Prouenza.

* Prefe permoglie Iacopa della Marra ffigliuola di Rifone, rimafa vedoua

di Giouanni di Belcadro Signor d'Acerno, nipote di Bertrando del Balzo

Conte d'Auellino,di cui facemmo di ſopramentione. Par che queſto ma

trimonio ſeguiffe l'anno 1 3oo. ' quando per comodità di Iacopa della Mar

rafua moglie, fù dal Rè ad effo Vgone conceduto il Caſtello d'Andri, per

prima chiamato di Santa Maria del Monte. Huomo affaichiarofù per tut

ta Italia Vgone,cosìper riputation militare, come per carichi,e dignità ha

uute. Fù del Configlio di Rè Carlo lI. e da lui creato Gran Sineſcallo del

Regno u fin dal 13o7. Da Rè Roberto Capitan Generalein Piemonte_,

x efuo Vicario, e Luogotenente Generale in Lombardia, y oue l'anno

13 13. rimiſe nella Signoria di Milano la famiglia de'Turriani, z i quali in

fua mano giurarono di riconoſcere Rè Roberto per lor ſupremo Signore.

E l'anno ſeguente in loro aiuto entrò nel Milaneſe con diece milia fanti, e L

due milia caualli. a Nel Piemonte tolfe molto Terre à Matteo Vifconti:

e nella Lombardia s'impadronì d'Aleſſandria. Finalmente affalito da Luc

chino Vifconte figliuolo di Matteo l'anno 13 15. prefoil Ponte del Tanaro,

mentre egli non hauea feco più, che cinquecento Prouenzali, rimaferotto,

& vccifo, b e fù fatto dal vincitore con molto honore ſepelire in Aleſin
dria. * , - : -

Due anni innanzi, come fi legge nell'Archiuio, chaueua Rè Roberto

conceduto à Iacopa della Marra, moglie d'Vgone del Balzo, dal Rè chia

mato Gran Sinefcallo del Regno, e del Piemonte, e ſuo Capitan generale

in quelle parti, ch'ella poffaritenere per ſua habitatione invita il Caſtello

: regio di Beluedere, preffo Pozzuolo : reſtando però à fpefe di Iacopa ilte

nerui il Caſtellano,e'l prefidio difoldati. Era queſto Caſtello di Beluedere

già edificato da Romani, con vna via fotterranea à volta di marmi, che per

lo camino ditre miglia corriſponde col Caſtello di Marano tenuto poi vni

tamente per l'occaſion delle caccie,per ſtanza delitioſa da Rè Carlo I. e II.
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per lo quale poi l’anno 1294 n'era Caſtellano di Belcadro, e Custode delle

iue forefte lacopo di Gennarod Caualiero. "

Nacque da Iacopa della Marra, e dal Gran Sinefcallo Vgone del Balzo

non ſolo vn maſchio,detto Ramondo, e che diuenne à fuoi tempi vno de'

più gran perſonaggi della Cafa del Balzojma anche duc femine, Sueua, e ,

Beatrice : delle quali Sueua fù maritata con quattrocento once d’oro in

dote f à Roberto Orfino Conte di Nola, e Palatino del Regno, da cui di

fcefero poi i Principi di Taranto, e di Salerno: e Beatrice g à Franceſco

della Ratta Conte di Calerta, e di Montorio.

Hebbe Ramondo l'inueſtitura dello ſtato paterno l'anno 1329. h e da

Ciamberlano di RèRoberto fù anche fatto i Marefciallo del Regno dopo

hauer gouernata con titolo di Capitano Generale, k e di Giuſtitiero la

Prouincia di Terra di Lauoro, el Contado di Molifi. Andò poſcia in Pu.

glia con titolo di Capitan Generale 1 à danni de' Pipini, che per le gare

prefe co Signori di Caſa Sanfeuerina, e della Marra ſuoi parenti, haueano

empito di guerre,e di ſeditioni il Regno: onde, come ne' Pipini diremo, fù

m. Vedi'r Ammirato nel

cap. de signori della

Grotta .

n 13 52. à car 27, e

E nel fafc.7. à car. 1 sz.

e Il Costanzo è car. 17 1

p I) med. à car. 178,

q rl Carrafa à car. 133

il Cofianxº à car. 188.

z Nell'istor.di Nap. I, 5.

à ear. 134.

f 13 s 2. à car. 27.

e Il Costanzº è car.189,

u Nella mia copia m. s.

à car. 1o.

z 1399.* * çar. 82.

da Ramondo in gran parte depresta la proteruia di quella famiglia. DaLan

dolfo d’Aquino Signor della Grotta ei fù lafciato efecutore del fuo teſta

mento, ou’è chiamato fratello ſuo confobrino: m percioche crano nati da

dueforelle,effendo ſtata Giglia della Marra madre di Landolfo,forella car

nale di Iacopa madre di Ramondo ambedue figliuole di Rifone. -

, Eglifù poi dalla Regina Giouanna creaton Çonte di Solito, e Gran

Camerlengo del Regno: aggiuntogli anche il carico di Caſtellano diBar

letta,e di Brindifi. Fù Capitan Generale o per Rè Luigi nella battaglia fat

ta in Milito con gli Vngari: e col medefimo carico di Generale paſsò in Si

cilia contra Rè Federico, del quale nella rotta hauuta forto Catania, rimafe

prigione:e ne fù poi rifcofio,e cambiato p con due forelle di Rè Federico,

che erano prigioni della醬 Giouanna. . . . . . . . r. , :

Entrato Franceſco del Balzo Duca d'Andricon quindeci mila ſoldatiin

Regno,e con impadronirſià prima giunta di Capoase d'Auerſa, moffauivna

pericolofa guerra ſotto preteſto diricuperar lo Stato toltoli dalla Regina;

Ramondo con l'autorità ſua lo perfuaſe q à deporre l'armi;& à ritornar in

Auignone, per veder col mezo di Papa Gregorio ſuo parente diricuperar

buonamente lo Stato. - - - .. **

Horhauendo noi veduto come la madre diRamondo Conte di Solito, e

gran Camerlengo del Regnofù Iacopa della Marra non sò come di lui par

lando il Carrafa dichi queſte parole. Ir In queſti giorwi il Conte Camerlengo

zio del Duca d'Andri morìSignor vecchio,edi/antiſſima vita, il quale perparte

ăi madre era nipote à Rè Carlo II. -

Nel carico di Gran Camerlengo hebbe due Luogotenenti: f l'vno fù il

famofo Andrea d'Iſernia,e l’altro Matteo Capoano d'Amalfi.

Morì finalmente il Conte Gran Camerlengo carico d’anni, e di gloria

l’anno 1275. t à 5 d'Agoſto, il Coſtanzo dice in Cafaluce ſuo Calale edi

ficato preſſo Auerſa, ouefù fepellitdnel Monaſtero de Celeſtini : ma l'Au

tor della Cronica del Duca di Monteleone, u dice, che morì in Napoli ,

efù fepellito in Santa Chiara. E per concordarli, potrebbe effer morto in

Napoli,e poſto in depofito in Santa Chiara, e poi trasferito in Cafaluce:

percioche egli,come,che fù di pio,e grande animo,haueagià donato x Ca

faluce à quel Monaſtero. E per riſcontro, ch'egli quella Chiefa » e Mona

ſtero

* -

-

* - *
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feroedificasteleggonfiin vn Registro di RèFederico (perciợche quel Rè

hebbe per moglie la Regina Iſabella del Balzo,) in memoria di quel luogo,

queste parole, y Il Venerabile Monasterio di Cafaluce, per effer stato funda

to, & edificato per l'Illustre Caſa del Balzo, dalla qualela nostra Seremiſſima »

Conforte duce la ſua origine, lo tenemo in precipua veneratione. Nella Chieſa

adunque di Cafaluce fivede del Conte Ramondo fuo fondatore il belliffi

mofepolcro dimarmo,àlato di quello d'Iſabella d'Apia fua moglie: la qua

le fe bene generò figliuoli z con Adinolfo d'Aquino Conte di Belcaſtro »

e con Dragone di Merlotto, à qualifù primieramente maritata; ſterile fù

nondimeno col Conte Ramondó del Balzo: di cui non rimanendo figliuo

li, ľvfficio di Gran Camerlengo del Regno col Caſtello di San Genifo,

l'Iſola d'Odoro, e d'Elifa in Prouenza fù da Rè Carlo Terzo conceduto'

a à Iacopo d'Arcuccio Conte di Minorbino,e Signor d'Altamurajhauendo

già buonamente ceduto quelle cofe à Rè Carlo Nicolò Orſino Conte di

Nola, figliuolo di Sueuafuaforella, e legittimo ſucceffordel Conte Gran

Camerlengo, à cui peruenneil Contado di Solito b con altre molte Terre

d'effo Conte Ramondo fuo zio. - . . . . ::- - - - - - ,

Da questo Conte Nicolò Orfino nacquero due figliuoli, e Roberto,che

fù Conte di Nola, e Ramondo, che hauendo col nome préfo anche il co

nome dalla caſa del Balzo ingratia della Conteffa ſua auola , preſſo di cui

s'alleuò,non folo diuenne in proceffo di tempo pertitolo di compra d fat

rane dal Principe diTarantoOttone Duca di Branfuic Signor dell'Acerra,

di San Vitaliano,Bruffiano,e Siffano Cafali di Marigliano,diTrentola,Mars

cianifi,& altri Caſali dello Stato d'Alagno,e della Terra, ò Caſtello della

Guardia Lombarda della Prouincia di Valle Beneuentana, tutte cofe, che

egli comprò dal Principe per docati d'oro 12661. e fe ne stipula l'inſtro

nếto à 23. di Decébre del 1392. e non folo per le ragioni hereditarie dell'

Auola diuếne poi Côte di Solito,e maanche per le dotali di Maria d'Enge

nio ſua moglie,chefù poi Regina di Napoli, hebbe il Cőtado di Lecce, f e

finalmētej lovalorfuo acquiſtò il Principato di Tarấtog promeffoli l'anno

1399.da Rè Ladislaoin morte del Principe Ottone di Branfhic marito già

della ReginaGio.I.efù padre del Principe di TarãtoGie.Antonio b Orfino.

Però da Roberto Conte di Nola,e Gran Giuſtitiero del Regno, i nac

queil Conte Pietro,chefù padre di Ramondo Conte di Nola, e diSarno:

il quale poi adiſtanza del Principe Gio:Antonio fù fatto da Rè Alfonſo I.

Principe di Salerno l'anno 1446. k · · - : : : *

- Ordopo questadigreffione fatta da noi non folo perche gli Offini della

caſa di Taranto ficognominarono del Balzo, maanche periſcuoprir molti

errori,che prende il Sanfouinonella difcendenza de' Conti di Nola; ritor

neremo à Balzi:de'quali hauendo finquìvedato come mancarono i Conti

d'Auellino, e di Solito, reſta che parliamo ora de due vltimi figliuoli del

Conte Bertrando d'Auellino,Barrale,&Agoto; * **********

· Agoto non preſe moglie,nèdi lui appare memoria alcuna. ::--: -
----

Barrale i fù Signor di Lorito nell'Abruzzo:Hebbe due mogli. La prima

fù Filippa di Raiano. * Lafeconda fù Altegrina di Lucco; e d'vila d’effe fù

padre di Iacopo,da cui non rimafero figliuoli.:: - - ” -

Fù affaibé più auuéturoſo nepoſteri Berträdo del Balzo,SignordiBerri;

ancoreſlovenuto da Prouếza conRè Carlo il vecchio. Percioche;comedi

24. *** . ::: -, :

fopra diceuamo,quattro Bertrandidiquesta Cafa venue lacq। del
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Regno con Rề Carlo. Il primo fù figliuolo di Barrale,che diuenne Conte

d'Auellino.Il ſecondo figliuolo di Gisberto, del quale s'è già parlato. Il ter

zofù il Signordi Pertuſio in Prouenza figliuolo di Goglielmo, m zio car

nale,per quanto io stimo,del ſopradetto Barrale. - - -

Leggefi, che Giburga, n moglie del morto Goglielmo hausua l'anno

1272, all'vfo di grã Signora fatta cőceſſione d'vna Tčrrá in Prouéza, detta

la Serra, à Filippo di Lauena Caualiero.Il figliuolo di queſta Giburga,chia.

mato Bertrádo,Signor di Pertufio, diuéne per cőceiſione di RèCarlo, o Si

gnor d'vn grāde Stato nell'Abruzzo,nel qual veniua cốpreſo Arce, S.Valé.

tino,li Filitti, Brocco,Miglionico, Pizzocorbaro, Ripa de' Teſi,Abatiuio, S.

Chiufano Spapoglia il Vafto, Picerito,S.Giorgio,e Rocca d'Afena.Ma mor

to egli sẽza figliuoli l'anno 127ɔ.hauế do laſciato ſuo herede º Bertrãdo Si

gnor del Balzo,e Cőte d'Auellino;fù nődimeno lo Stato del Vaſto,detto la

Baronia Trogeſanae Gifuni, q cốceduto da Rè Carlo al quarto Bertrãdo,

Signor diBerra, r cugino carnale dell'altro Bertrãdo Cőte d'Auellino.Per

cioche egli fù figliuolo d'vn'altroGoglielmo,Signor diBerra,fratello di Bar

rale Grã Giuſtitiero, Queſt’vltimo è quel Bertrādo,che oltre gli Stati diste

gno,fu Signor di Berra, t di Mőteforte, u Gaſtronuouo,S.Genifo,eTortuna

nella Prouếza.x Eftãdo l'anno 1 278.cő RèCarlo in Melfi,e fatto del Cőfi

glio,e quel,che nő intếdo,Caualierobãderato y d'effo Rè.Haueua a l'anno

1 272.lite con gli huomini d'Arles,e con altri popoli conuicini ſopra alcu.

é º ni tenimenti, e giuriſdittioni così sù quel d'Arles, comedi Caſtronuouo,e

di S.Genifo in Prouenza. |- - ". 2

, Hebbe permoglie vna dóna,chiamata Berégaria a dalla quale non ve

do qualಕ್ಡ fenza dubbio da qualche ſuo figliuolo, per

auuentura chiamato come l'auolo,Goglielmo,dęuono naſcere o il ſecondo

Bertrando, Signor di Berra,& Vgone, . . . . . . * - .

Di coſtoro Bertrãdo peruếne à sóma grãdezza fotto Rè Carlo II infiu’à

meritar per moglie vna figliuola d'effo Rè. Non sò fe questo Bertrãdofia lo

stefio cố quel Bertrãdo,che l'anno 1398.s'intitolauaPrincipe d'Orágenella

Prouenza, c Appare bế chiaraméte il medefimo anno 13 o8. Bertrãdo del

Balzo diBerra effer creato d da Rè CarloCőte di Mõteſcaggiofo in Regno:

onde daGiouấni Villani, e e chiamato in molti luoghi il Cőte Nouello del

Balzo.Nel Cőtado di Mőtefcaggiofo fi cőprendeuano Montepeloſo, f Po

marico, edaltre Terre nella Bafilicata. Rinūciò queſto Cőtado in mano del

Rè, Pietrofuo figliuolo, il qual in cábio n'hebbe Seffa con titolo di Cőte

di Sorrento, e di Caſtello amare. E quel,che più dimoſtra la ſtima,che Rè

· Carlo fece diqueſto Signore,nel medeſimo tẽpo gli dicde per moglieBea

trice ſua figliuola, g vedoua d'Azzo daEſte Marchefe di Ferrara,e perciò Si

ora d'alcune Caſtella sù'l Ferrareſe: h col qual matrimonio véne anche

il Cőte Bertrādo adacquiſtar'il Cốtado d'Andri, Percioche maritandoſi

Beatrice col Marchefe da Eſte;fù cőuenuto, che'l Marchefe perficurezza di

15.ooo. fiorini promesſi perantefato, doueffe cóprar’in Regno il Contado

d'Andri,Acquauiuae' Montefericò le quali cole tutte paſſarono perlera

ioni dotali di Beatrice al Conte Bertrando del Balzo ſuo marito. Il quale

anno ſeguente hebbe anche da Rè Carlo II.il titolo di Vifconte del Mifo

ne, k con la Bagliua di Senaricanel Contado di ម្ល៉ោះ e

Succedutd al Regno RèRobertofuo cognato, n’hebbe ilCőtado di Squil

lace, 1 e due volte il carico di Capitan Generalein Toſcana; m vna 9
13 I 6«
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13 16. fuccedendo vgual carico anco à Pietro Conte d'Euoli fratello del

Rè, e l’altra poi l’anno 1323. Nel qual’anno hebbe anche per Rè Roberto

il carico di Senatore à Roma º con poteſtà di fuſtituire.

Tre anni dopo fù mandato dal Rè Capitan Generale d'vna potentiffima

armara à’danni della Sicilia : º nel qual Regno era anch'egli Signor di

Pierrapetfia, p e vi godeua vn rendito q di mille oncie d’oro, concedu

teli da Rè Roberto con altre mille oncie di rendita nella Prouenza. E gli

fù laſciato dal Duca di Calabria efecutore del ſuo teſtamentor infieme ,

con l'Arciuefcouo di Sorrento,col Velcouo d'Auerſa, con Tomaſo di Mar

zano Conte di Squillace, e con Bertrando di Palma Canonico d'Auerfa.

Mortali Beattice forella del Rè,prefe la ſeconda moglie, che fù Marghe

rita d'Alneto, i vedoua di Lodou co, figliuolo del Conte di Fiandra, la

quale,come ne gli Alneti dicemmo,era Signora di Tiano, e Carinola in

Terra di Lauoro, Caramanico in Abruzzo,e Caffano in Calabria.

Egli tiraua queſto Conte,oltre tanti Stati foldo dal Rè Roberto, confor

me la frugalità di quei tempi affaigrande. Percioche gli fi pagaua u vn'

oncia d'oro il dì per la perſona fua, & altre vndeci oncie, e mezza ilmele_

per cinque Caualieri, e ventiquattro ſcudieri, che militauano lotto di lui in

feruigio del Rè. · · · · · · -

Viffe molto vecchio il Conte Bertrando. Perche hauendo visto con fom

ma fuafelicità il Regno di Carlo,e di Roberto, ſuoi focero, e cognato, per

uenuto à quello della Regina Giouanna Prima , fù x per morte di Gen

tile Orfino creato da quella Regina Gran Giuſtitiero del Regno. E l’an

no 1347. intitolandofi egli Conte di Montefcaggiofo, e d'Andri, Signor di

Berra,e Maeſtro Giuſtitiero del Regno, dona y à Maccio Bologna

Caualiero, e ſuo Maggiordomo maggiore, dodicioncie d'oro d’entrata fo

prala Bagliua d'Acquauiuafua Terra. . . . . .

Due anni prima ſucceduta in Regno la violenta morte di Rè Andreaffo,

hebbe il Conte Bertrando 4 da Papa Clemente VI:vn Breue,con potestà

ampiffima di punirgli Autori della morte del Rè:onde per ordine fuo,e : on

del Conte Vgo del Balzo,comedice il Coſtanzo, º ò d’Wgo Conte d'Auel

lino, e Principe d'Orange, º come dice Pietro Mattei, fù fattaquella

formidal giuſtitia del Conte di Triuento,e di Terlizzi,di Sancia Contefia di

Morcone,e di Filippa di Catania ſua madre:il cui tragico,e fortunofo auue

nimếto meritò d'effer deſcritto dal Boccaccio c tra’cafi infehci de gli huo

mini illuſtri, & vltimamếte dal non men celebre Scrittore Pietro Mattei.

Nell'archiuio nel numero de complici della morte di Rè Andreaffo vengo

no aggiunti d ancora Ramondo di Catania Caualiero, e Maggiordomo

della Regina Giouanna,Nicolò di Milizzano Oſtiario,Carlo d'Artus (que

fto era Conte di Montederif)e Bertrando fuo figliuolo: Corrado di Catan

zaro (queſto era di caſa Ruffo,figliuolo del Conte di Catanzaro, e Corra

do d'Vfredo di Montefuſcolo. - . :* * - * * * *

Si vede la ſepoltura e del Conte Bertrando,fattali da Frãceſco del Bal

zo Duca d'Andri,fuo pronipotein S. Domenico in mezzo à quelle di Filip

po Principe di Taranto,& Imperator di Coſtantinopoli; e di Giouanni Du

ca di Durazzº,ambedue figliuoli di Rè Carlo II.

Hebbe ben'il Conte Bertrãdo vn fratello detto Vgone, f à differenza de

gli altri Vgoni di questa caſa chiamato Vgone di Balzo di Berra.Coftuig fù

Camerieromaggiore di Rè Roberto,Signor di Montuori, he d'altri醬 in

- K 2 · KE«
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Regno.Fù Signor di Valonein Prouenza : nel quale Castello,non hauendo

egli laſciato figliuoli da Sibilia della Rocca, figliuola di Gualtiero, ſua mo

glie, glifù fucceſforeil Conte Bertrando fuo fratello. k - * *

Nacque dal Conte Bertrando,e da Beatrice figliuola di Rè Carlo II.vna

figliuola chiamata Maria : e da Margherita d'Alnetofua feconda moglie

hebbe Franceſco, e Goglielmo, e tre femine, Iſabella, Caterina, e Sueua.

Delle femine, Maria, 1 fu maritata da Rè Roberto fuo zio, che la chiama

propriamente ſua nipote, ad Imbertó, Delfino di Vienna, con mille oncie

d'oro d'entrata, da affegnarfele ſopravno Stato in Regno. Ma perche il

Contado d'Andri perfucceſſion materna toccaua à Maria; ella poi,e'ſ Del

fino fuo marito il vendettero m per tre mila fiorini d'oro al Conte Bertran.

do lor padre,e focero.Queſto Vmberto Principe del Delfinato n morendo

fenza figliuoli laſciò quella Prouincia alla Corona di Francia con patto ef

preſſo che fuffe inperpetuo de primogeniti Regij, che però i Principi di

Francia Delfini fi chiamano. Iſabella o ad Antonio Sanfeuerino Conte di

Marfico. Caterina P al Conte di Fondi di Caſa Gaetano. E Sueua à Gio

uanni d'Engenio Conte di Lecce, padre della Regina Maria.

De maſchi Franceſco in vita del padre facendo doppio parentado co'

Sanfeuerini,maritoffi q l’anno 1337. con Luiſa Sanfeuerina, figliuola di

Tomaſo Conte di Marfico. Leggonfi nell'Archiuio i capitoli di queſto

matrimonio,doue i contraenti in quei tempi, che non era creſciuta tanto la

corruttela de’titoli,fono chiamati Magnifici,e Sereniffimi Signori. Ma non

truouo,che da queſto matrimonio naſceffero figliuoli. Nè meno, che da

Goglielmo ne rimaneffero:ancorche diuenuto egli per ſucceſſione paterna

Signor di Berrain Prouenza, foffe ſtato creato i da RèRoberto Conte di

Noia in Terra di Bari : e poi da Rè Luigi Caualiero dell'Ordiue del nodo

l'anno 1352. f - |

Mail Conte Franceſco mortalila prima moglie Sanfeuerina, tra la no

biltà del fangue, e tra f'effere ſtimatovno de' bei Signori di quell'età, meri

tờ,che Margherita di Durazzo forella di Rè Luigi innamoratafi di lui, i fe

lo prendeffe per marito.Offefa diffimulata dalla Regina Giouanna, e dal Rè

Luigi per la gran potenza d’effo Conte Franceſco,infino à concedergli, per

moſtrarfi fodisfatto di queſto parentado, il titolo di Duca d'Andri, u che

fù il primo Duca, che foffe in Regno, difangue non reale: non laſciando

d'accarezzarlo per altre vieronde veggo à ſua iſtanza, x conferitfi, l'anno

1352.dalla Regina il Priorato di Bari à Nicolò di Matera. Scriue Matteo

Villani y con purità d'iſtorico fedeliffimo, che queſto Conte Franceſco ef

fendo Signordi Tiano,per la memoria dell'amicitia, che hebbe co Fioren

tiniil Conte Nouello ſuo padre, liberalmente concedette all'Ambaſciator ·

loro l'anno 1352.ilbraccio di Santa Reparata, che fi conferuaua in vn Mo

naftero di Monache in Tiano:il quale con molta veneratione, e pompa col

locato nella Chela di Fiorenza à 22. di Giugno di quell'anno, e tenuto con

ſomma religione da Fiorentini, dopo quattro anni, e mefi volendolo ornar

d'argento,e d'oro,fifcuopri,che per aftutia dell'Abbadeffa di Tiano,inuece

della Santa Reliquia i Fiorentini haueuano veneraro vn braccio fatto di

geffo . - v - -

Maritornando al Duca Franceſco, ò che la Regina Giouanna non poteſ.

fe più tener occulto lo fdegno conceputo contra di lui per lo matrimonio

fatto da Margheritaforella di Rè Luigi: ò che conferuafle l'odio antico,
COII}C
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come dice Lorenzo Bonincontro, z per hauer il Gran Giustitiero Ber. :

trando ſuo padre,fatto morir Sancia di Cabani,& altri complici della morte

di Rè Andrea; il fece imprigionar l'anno ſteffo del 1352.& in carcere dimo s

rò 18.anni. Perche all'odio della Regina s’aggiunſe à' ſuoi danni l'inimici

tia d'Vgone Sanfeuerino Protonotario del Regno anche per cauſa dell'af

finità, a ch’effo Vgone hauea con la morta Gran Sinefcalla. Ma hauendo

finalmente per diuerfi mezi il Duca impetrato, che la Regina veniffe doue

effo era prigione,peraſcoltar da lui cofe importantiffime; come quello che

belliffimo huomo era,& ardito,& eloquentiffimo, ei fù opinione, che la Re

ginamoffa dallabellezza, e perfuaſa dalla facondia di dui, prima ſe steffa, e

poi la libertà li concedeſſe,e tutta in preda di lui fidonaſſe. Ma perche egli

hauea dalla Ducheffa Margherita di Durazzo generato vn ſolo mafchio

detto Iacopo,& vna femina detta Antonia, b che fù poi Regina di Sicilia,

maritata à Rè Federico d'Aragona; egli rimafe il Duca Franceſco per la

morte di Filippo Principe di Tarãto ſuo cognato, ſenza paragone alcuno il

primo Signor del Regno. Percioche hauendo il Principe Filippo per non

hauer figliuoli, laſciato herede c del Principato di Taranto, e del titolo

d'Imperator di Coſtantinopoli Iacopo del Balzo figliuolo d'effo Duca Frã

ceſco,e di Margherita forella del Principe; il Duca,come tutore del figliuo

lo,postedeuavna delle migliori parti del Regno. Ma effendo infatiabile nel

l'huomo il deſiderio di dominare » e difficile il conferuar l'amicitie riconci

liate, egli benche Vgone Sanfeuerino cercaffe diriconciliarfi feco,non po

tendo fimular l'odio antico verſo i Sanfeuerini,fimife à toglier loro per for

za Matera:minacciando di volerli ſpogliar d'altre Terre conuicine. Perlo

che dopo alcune contumacie, fi tirò addoff, lo ſdegno della Regina, e la

guerra à cafa:perla qualcofa veggo per la ſua ribellione concederfi u dalla

Řegina Caffano à Filippo di Sangineto Conte d'Altomonte, e di Coriglia

noľanno 1367. E finalmente affediato dentro Tiano fuaTerra, gli con

uenne e fuggirſene in Auignone à Papa Gregorio XI. che era ſuo parente:

con aiuto del quale: e con danari hauuti dalle Terre, ch'egli postedeua in

Prouenza, tornò con quindici mila foldati à far gueira nel Regno l'anno

1374.Ma perconfiglio di Ramondo del Balzo Conte di Solito, e Gran Ca:

merlengo,depoſe l'arme, f e di nuouo tornò in Auignone per veder col

mezo del Papa di venir buonamente ad accordo con la Regina, & effer ri

meſſoin iftato. Con tutto ciò non ritornò in Regno prima del 1381. con Rè

Carlo III.e fi trouò a menar g per lofreno del cauallo la Regina Marghe

rita all'ingreffo,chefece in Napoli: - -

Ma facendo di lui grande stima Rè Carlo III. come di quello, che l'ha

ueua aiutato nell'acquisto del Regno, i Sanfeuerini per queſta gelofia li fi

alienarono da Rè Carlo,benche lor parente. -

Hebbe il Duca Franceſco trè mogli. Percioche mortali Margherita di

Durazzola prima, ei rimaritoffi i con Sueua Orfina, figliuola di Nicolò

Conte di Nola, con la quale fece vn maſchio detto Goglielmo, & vna fe

mina chiamata Margherita, la quale fù maritata à Pietro di Lucemburgo

Conte di S.Polo in Francia, e di Conuerfano in Regno, dal qual matrimo

nio nacque quel Luiggi Conte di San Polo Conteſtabile di Francia, k che

per effer così fiero è potente nemico del Rè Luiggi XI.ne fù finalmente de

capitato in Pariggi. - |- ·

L'auola diquesta Sueua Orfina fù Sueua del Balzo, forella di Ramondo
|- Coa
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Conte di Solito Gran Camerlengo delRegno. E per questa terza moglie

egli vien chiamato il Duca Franceſco dai Carrafa, e dal Coſtanzo nipote

carnale di Ramondo del Balzo Conte di Solito, e Gran Camerlengo del

Regno.Percioche per la cafa del Balzo erano parenti in grado più lontano.

Ma Iacopo il giouanetto Principe di Taranto, primogenito del Duca

Franceſco,dopò la fuga del padre efiendoſi ricourato in Grecia, doue per

heredità finilmente del i rincipe Filippo fuo zio poffedeua vn grande Sta

to, i con titolo di Diſpoſto dell'Acaia, e della Romania; effendo ſtato an

ch'egli ſpogliato dalla Regina Giouanna per lo fallo patcrno del Principaro

di Taranto,che n'inuefti Ottone fuo marito; ſubito, che inrefeil Regno effer

peruenuto in mano di Rè Carlo III. e rimaſto ſuo prigione in battaglia it

Principe Ottone,fe ne tornò al Reame:e non folo con le proprie forze ricu

però il Principato di Taranto;maintitolandofianche Imperator di Coſtan

tinopoli,gli fù dal Rè Carlo data per moglie Agnefa m forella della Regi

na Margherita,vedoua in quel tempo di Cane della Scala, Signor di Vero

na.Ma refafi in poco tempo la fua molta grandezza, e potenza n foſpetta

à Rè Carlo; come quello, che fapeua, ch’al Principe Iacopo per le ragioni

d'Agnefa fua moglie, forella maggiore della Regina Margherita, e con la

fpalla di Papa Vrbano in quel tempo inimicatofi col Rè, potea baftar l'ani,

mo di moleſtarlo nel poffeſſo del Regno, o maffimamente, che'i Principe

fi teneua grauemente offefo da lui;perche morta Maria Duchoffa di Duraz.

zo,haueffe priuato,contra le leggi,Agnefa fua moglie di quel Ducato: e te

mendo perciò il Principe di carcere,ò di veleno,gli parue bene vna fera del

mele di Luglio,porfi in vna galera di Perrin Grimaldi Genouefe,fuo amico,

e fuggir'in Taranto,e di là in Gretia, oue viffe il resto dellafia vita, iuila

fciando vn figliuolo,chefù Dilpoto della Seruia. E di queſto figliuolo del

Principe Iacoposò pur d'vn ſuo nipote,ancor'effo Diſpoto par chefofena

tavnafola figliuola, detta D.Antonia, la cui madre era foiella d'Andronica

Cominata,moglie delgrande Scanderbech. p Queſta fanciulla di lette an

ni,dal ſuo Stato diſcacciata dal Turco, venne in Regno con lazia, e col fi

gliuolo di Scandelbech, e raccolta con molta carità dalla Regina Iſabella

moglie di Rè Ferrante Primo; quando fù poi da marito, fu data per moglie

ad Alfonſo Ferrillo Conte di Muro, Signordi Genzuno,Spennazzola, Ro

di, e Montefedrano, Caualiero amico, e vago dell'antichità, e glorioloper

uanto effo diceua d'hauerritrouato vn’Alitrando Ferrillo affai innanzi de

gli anteceffori difua moglie, hauer poffeduto forto il Regno dell'Imperator

Errico VI il Contado d'Andri. Dalui,e dalla Conteffa Antonia del Balzo

naçquero due fole figliuole: Beatrice col Contado di Muro, e l'altre Terre

della Bafilicata maritata à Ferrante Orfino Duca di Grauina; & Iſabella à

Luigi Geſualdo Conte di Conta, che fù poi Principe di Venofa: à cui con

altre ricchezze portò Montefredano in Valle Beneuentana.

Ma Goglielmo q fecondogenito del Duca Franceſco,che per la madre

fi cognominaua del Balzo Orfino; ritornato in Regno, benche mai ricoue

raffe il Principato di Taranto; fù nondimeno da Rè Ladislao riposto negli

Stati d'Andri,e di Monteſcaggiofo:ne' quali confermatoui fimilmente dal

la Regina Giouanna II. vien da lei chiamato fuo parente. |

Hebbe il Duca Gogliclmo due mogli, vna di caſa Monforte, e l'altra di

caſa Oifina, dalla quale nacquero due figliuoli, Franceſco, quarto Duea

d'Andri, r e Pietro f Conte di Monteſcaggiolo, di cui non rimaferofi .

· gliuoli.
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gliuoli. Ma frano fù l'auuenimento del Duca Goglielmo,il quale peruenu

to ne tempi di RèAlfonſo I. cadde in cosigrande infermità,e riuolgimento

di ceruello,che dichiarato eſpreſſamente matto, glifù con nuouo eſempio

dato per Curatore, t e Baliolofteffo Franceſco ſuo figliuolo primogenito,

come fi vede pervna ſcrittura dell'anno 1444.

Mail Duca Franceſco,Signor celebre nell'iſtorie non meno per la fanti

tà della vita,che per lo valor mostrato nel difendere Andri u nella guerra

del Duca Giouanni, meritò da Rè Ferrante effer'inueſtito del Contado di

Bifceglia, x & altre Terre ricadute al Fifco per la morte di Gio. Antonio

del Balzo Orfino, Principe di Taranto:e come Signor d'eſquiſito giudicio,

e prudëza altresì nelle cofe della pace, fù y creato dal medefimo Rè Prefi

dente del Configlio Reale : accioche con piena autorità v’interueniffe in

luogo d'effo Rè, di cui egli fù cognato. Percioche ſua mogliefù Sancia di

Chiaramonte Conteffa di Copertino, forella carnale della Regina Iſabel

la moglie del Rè,con la quale fece quattro figliuoli,Pirro, z Iacopo, Aghil

berto, a e Caterina, b maritata al Duca di Sora di Cafa Cantelma.

Pirro cafatofi invita del padre con Maria Donata Orfina, primogenita

del Duca Gabriello,fratello del Principe di Taranto, diuenne per le ragioni

difua moglie Duca di Venofa : c effendofi l'altra figliuola del Duca Ga

briello,detta Ramondina, maritata à Roberto Sanfeuerino primo Principe

di Salerno.Ela terza chiamata Giouannella ad Antonello Sanfeuerino Cő

te di Capaccio. d , .

Da queſta moglie hebbe Pirro del Balzo oltre il Ducato di Venola,que

fte Terre, e Lauello, Laurenzano, Caſtelbellotto, Montemilone, l'Acerra,

Lauriano,Trentola,Capodirifio,la Città di Vico,co Calali,Carife, Caſtel

Io, S.Nicolò, S.Soffo, la Terra di Flumari, Vallata, la Guardia Lombarda,

Porcarino, Lacedogna, la Rocchetta di S. Antonio, Carbonara: Accadia,

Monteacuto,Minorbino:Ruuo,Caprignano,& altre. Con queſta Signora

generò egli,oltre le tre figliuole, vn maſchio, detto Federico, à cui, intito.

B A
*

Îandolo Čonte dell'Acerra, diede per moglie Costanza d'Aualos, f figli- {

uola di D.Indico, Gran Camerlengo del Regno:hauendo anche maritate

le due prime fue figliuoleg Iſotta醬à D.Pietro di Gueuara Marche

fe del Vaſto;Conte d'Ariano,e d'Apici,e Gran Sineſcallo del Regno:& An

tonia à Gio.Franceſco Gonzaga fratello del Marchefe di Mantoua. :

Eda notarfi la pompa,e l'interuento de'Signorigrandi,che fi trouarono

in Andri h alle nozze di Gifotta Ginefra Marchef del Vasto. Percioche

conuenneroiuiil giorno 21.di Luglio del 1471 e conquest'ordine fi ſotto:

fcriffero nell’iftromento dotale, il Duca di Calabria Alfonſo, D.Federico

d'Aragona ſecondogenito del Rè,Giouanni Caracciolo Duca di Melfi la:

copo Orfino Duca di Grauina, Leonardo Caracciolo Conte di Sant'An:

giolo, Franceſco della Ratta Conte di Caferra, Santa Agata, & Aleffano,

Cola di Monforte,queſtofù poi Conte di Campobaffo: Cola della Marra,

Signor dello Stato del Monte Sant'Angiolo, Rinaldo Çarácciolo, Rinaldo

dello Duce, Giulio della Marra, Gaſpare d'Aquino, Signor della Grotta:

questofù padre del Marchefe di Corato,Carlo Sanfeuerino, & altri, Etè

notabile fofferuanza de titoli, che in quella ſcrittura fi fà, affai differente

dall'vfo de’nostri tempi. Poiche al Duca di CalabriaPrimogenito del Rè,

fi dà titoloវ៉ាគ់ à Federico fecondogenito reggio fi dà quello

di Serenistimo.Sistipularono inpreſenza ditantiSignorie Bäronii
A

*

t In Cancellaris Priui.

legiorum pecunia 2. à

car 99. at.

u Il Pontano de belle

Neар. * car. 49 t.

x In Summaria nell'Ar

cbiuio grande nell'Exec.

9 del 1433.

Dal Boluito nel tratts.

io de’,rreſidenti del Con

figlio .

z In Summaria nell'A».

cbiuio grande execut. 16.

a Exec. 20 del 146s.

b dal Vincenti nell'istor.

de Cantelmi.

c Exec. I, di Rà Ferran

te H.

- *|- * 2 |

d In Monte Oliusto nel

Registro Comm. 32. del

1469. 1479. * ear.94

e In Somma nell’ Ar

chiuio grande dall'Eure

cut. di Rè Alfonſo I. del

1454. à car. 84.

Et in Cancellaria Pri

uilegiorum a. di Rà Al

fonfo I. del 1432. e º

1453. dalla car. 1 o8.in

no alls i 6a.

f Dal lib.d’Ant. d'Afel:

tro à car.89.

g In Summaria nell'Ar

cbiuio di Sergio nel lib.8.

di Rè Gattolico di car.

196, e ao4. |

h Dal proceſſo di Gi/otts

del Balzo Marcbefs del

Vasto con Bernardina »

Vulcana in confºglio nel

la Banca di Felice 4-2

car. 18.

***- -*



8ෆ D E L L A FÅMIG L I A
...":"و".ءاجمہمت.....''..-•**:

li di queſto matrimonio già accordató in Flumari trail Duca Pirro padre

della Spofa;&il Vefcouo d'Ariano, procuratore in quest'atto del Gran Si

hefcallo infin dalli 25. di Marzo deſ 1465. Percioche effendo il Duca di

. Calabria D. Federico, e tutti i fopradetti Signori innanzi la porta della

· Chiefa maggiore d'Andri, iui venne la Spofa follennemente accompagnata

dall'Arciuefcouo di Confa I. de' Conti, Romano, e da quattro altri Prelati,

Pietro Vefcouo di Lacedogna,Martino Veſcouo di Capri, e Vicario Gene

rale d'Andri,Pietro Vefcouo di Biſaccia, & Antonio di Celetti Vefcouo di

Ruuo. V'interuennero anche fette Dottori, Michele di Caiazza da Capoa,

Luogotenente,& Auditor Generale del Gran Sineſcallo. Domenico d'O

rofino da Venofa,Bulderico Castigamatti da Locedogna,Gaſpare di Petra.

roli da Oſtuni,Bernardino d'Amelia,Monaco di Terrafia da Campagna, e

Bernardo Suffulano da Nola Cittadino d'Ariano.La dote fù di dodici mila

ducati,cioè dumilia da pagarfi nel giorno dello ſponſalitio infieme con altri

* * . dumilia di mobili,e gioie, e li reſtanti ottomila in altri fei anni. .

. . . Maritornando al Conte Pirro del Balzo; hò vednto io vn priuileggio,

- - - 7 ch'egli concede d'vna difeſa à gli huomini della Guardia Lombarda ſua

Terra,l'anno 1475.Era ftata la Guardia Lombarda infin dall'anno 14 i 9. da

Giouanni Zurlo Conte di Sant'Angiolo infelicemente venduta alla Regina

tref., a „..... Maria, i madre del Principe Gio:Antonio; e di Gabriello Orfino del Bal

- zo Duca di Venofa. Ma hauendo forfi preteſo il Conte di Sant’Angioloin

„ proceſſo dirempo la vendita non effere ſtata fatta legitimamente, òperal

· tra cagione moffo,dopola morte della Regina Maria occupò quella Terra,

. . . pogliandone il Principe di Taranto: contra la potenza del quale non ba

. . . . fando l'animo à Iacopo,e Marino Zurli figliuoli del Conte,morto il padre,

dipoterla tenere:tanto più cheinaiuto del Principe haüeuala Regina Gio

|- - uanna ſpedito contra di loro Andrea Serra, vno'dė“fuoi Capitani: effi fra

- * telli Zurlivedendo non poter con le lor priuate forze refiftere, e tener la

x 14:sfinxermana à Guardia,la diedero à fuoco, k e quafi affatto la distruffero:perloche effifu.
gar.ĵº. rono dichiarati ribelli della Regina Giouanna nel 1436. & al Principe di

- º Taranto fù restituito non foloilpoffeffo della Guardia Lombarda, ma con

: cedute anche le Terre d'effi Zurli, come Salice, Guagnano, le Grottaglie,

... Altogiouanni,Cafal'aſpero,Qpido,Cancellara,e Pietragalla. Dal Principe

. . . . . di Taranto fù poi donata la Guardia al Duca di Venófa fủo fratello,dopò il

quale peruenne à Maria Donata ſua figliuola, che fù moglie del Principc

醬 . Egli fi fottofcriffe nel priuilegio ſudetto, Pirras de Bautio; e

dentro il Cancelliero non mette altri titoli,che di Duca di Venofa,e Conte

di Montefcaggioſo,e Copertino. Percioche il Principato d'Altamura, el

carico di Gran Conteſtabile del Regno li furono conceduti da Rè Ferran

te fuo zio fette anni dopo queſto tempo : Contra di cui nondimeno, òper

hauer denegato ad Aghilberto fuo fratello l'inueſtitura del Principato di

Taranto, come appreſſo diremo; è perche臀 firitardaffe l'efecutione della

promeffa di dargli permoglie D.Lücretia d'Aragona: ò per altra qual fi fia

cagione fdegnato, eglifi trouò l'anno 1486. in quella famoſa congiura de'

Baroni del Regno,onde nefù poi da Rè Ferrante fatto miſeramante morire.

Maqualche tempo innanzi:effendo viuente il padre, morto Federico Con

te dell'Acerra, ſenza laſciar figliuoli: erimafala terza figliuola del Principe

Pirro chiamata Iſabella , la quale rimaſta con i Leggifti di vno in Capilli,

erche haueuano le forelle maritandofi già rinuntiato douea ſuccedere à
---- - così

* *
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così grande ſtato;Rè Ferrante la diede per moglie à Federico fuo figluolo,

che fù poi Rè di Napoli. |

Quindi fi vede, aſceſo al Regno Federico, hauerfi preſo cura de'figliuoli

d'Antonia del Balzo ſua cognata: onde per Lodouico Gonzaga, di colei fi-

gliuolo,trattò egli matrimonio i con vna figliuola di Gio Luigi Fieſco. E

di due fue forelle, Barbara m fu da Rè Federico fuo zio, maritata à Gio.

Franceſco Sanfeuerino Conte di Caiazzo, nato da Roberto, e da Eliſabet

ta di Montefeltro,figliuola di Federico Duca d'Vrbino. n . E l'altra forella

diLodouico Gonzaga, altresì figliuola d'Anronia del Balzo, fù da lui mari

tata à Galeazzo Sanfeuerino, quello, à cui poi fù data permoglie vna figli

uola di Lodouico Sforza, detto il Moro, Duca di Milano. E finalmente fù.

opera di Rè Federico, chevn figliuolo della medefima Antonia del Balzo,

già eletto Veſcouo di Mantoua, foffe fatto Cardinale da Papa Aleſſandro

VI. in gratia, dice il Rè Federico in vna lettera diretta al ſuo Ambaſciatore

in Roma,dell'Illuſtriffima Madama Antonia del Balzo nostra cognata. o

Diuenne adunque Iſabella del Balzo Regina di Napoli: e per varie au

uenture peruenne ad effermoglie di Rè Federico. Percioche in Cancel

laria per capitoli stipulatiinfin dalli 16. d'Agoſto del 1483.fi vede, che clla

ancor fanciulla fù deſtinata per moglie P a D.Franceſco d'Aragona, figli

uolo altresì di Re Ferrante Primo, e ſe le promette in caſo, che naſcanò al

Principe figliuoli maſchi, ſemplicemente la dote di parago all’incontro in

ueſtendofilo ſpoſo dal Rèfuo padre del Ducato di Setia e dell'intiera mon

tagna di Montefuſcolo. Però in cafo della ſucceſſione ai paterno Principa

to d'Altamura fi capitolò, che D. Franceſco fi doueffe cognominar d'Ara

gona del Balzo:e mancando egli atlanti, che fi conſumafle il matrimonio,fi

doueffe co medefimi patti conchiudere con D. Pietro fecondogenito del

Duca d'Alfonfo Duca di Calabria. Deſiderò Rè Ferrante, come quella

fcrittura dice, per la nobiltà della caſa del Balzo, il matrimonio d'Iſabella

con D. Franceſco con diſporre Gifotta Ginefra del Balzo Marcheſa del

Vasto ſua maggior forella à rinuntiare infin da allora à i paterni Stati d'Al

tamura,e Venofa: il che trattò Rè Ferrante permezzo dell'iſteſſo Marchefe

del Vafto, e Gran Sineſcallo del Regno, ſuo marito, à cui per ricompenſa

promife il Contado d’Arce, con Golonife, e Torino:fopra le quali Terre,

perche fi trouauano afficurate le doti della Regina Giouanna vltima mo

glie di Ferdinando; ſcriue a però effo al Rè di Castiglia padre della Regi

na fotto la data del primo di Giugno del medeſimo anno, che voglia con

tentarfi, che alla Reginalua figliuola poffa darfi lo ſcambio. Ma òper dif

fenſo del Rè di Castiglia, ò per altra cagione tal matrimonio non hauendo

hauuto effetto,ella finalmente fù Iſabella con più felici auguri, come dice

uamo, maritata à Federico fecondo figliuolo di Ferdinando, il quale poi fù

Rè di Napoli. . . · * * * ' . .

Iacopo r il fecondo fratello del Principe Pirro, benche egli haueffe ha

uuto in dono dal Duca d'Andri, e dalla Ducheffa ſua madre la Città di

Mottula, e Santo Vito, con affenſo del Rè ſpedito à 9. di Settembre del

1467.e che foffe stato del Configlio di Rè Ferrante,ſe ne morì l'anno 1469.

in vita del padte,ſecondo auuifo,lenza laſciar figliucli: per lo che fi vede in

Cancellaria vna lettera f del Duca di Calabria Alfonſo, che ſcriue al Du

ca d'Andri,condolendofi della morte di Iacopo fuo figliuolo,e dal Duca di

Calabria, iui chiamato noſtrofrato. -

» , L - Ma

|

i Corn 12. di Rà Fede.

rio kl i 498. a ، . i78.

n. In Cancell Conn i 7.

del 1498, à car. 24. st.

n L'Ammirato ne San.

etterini .

|

o com 14. del 1498. *

ር.2ሥ, 2 QQ•

р Infancell.in Reg.ma

trimontorum p. a car.

1 : ն

* * *

q rn Stinamaria neli” ºr

chiuio di Sergi ) :: Lorr.

15./?giatofr; κα ι ο ίς:ς

Fºntan à car. , vó, at.

}

*
|

r ſa Cancell.f:::::::.g. 29.

del 1466.jà car 93.

f Comm. 2. del 1 433

14 о9. a car, а с 5.
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t 'n Afonte Oliueto conn.

l. 1469.147o à:و
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In summaria nell'Ar

chiuio graade Execut 9.

άel , 48 3.

Εχες.d.! 1.495.ά. α. 79.

In Lancell paitsileg. * 1.

del 1486,a car 74.4t.

u In Summaria nell'Ar

cbiuio di Sergio na quin

termo del 1486. a car, 92

allibا4ءyoreri.ةف dرx

deł i 47 i .

y Dat quint. della Regia

1486،4Can.dsl،اهره.

z Dal sanfouino nell'ist.

Orſina a car.96,

a exec di Rè Carlo VIII.

del 1 4 9 3. à car 179 .

b Dalla Cronica del Kai

7710.

c i offredo nel Conf 32.

e dal ſoprad proceſſo à

V

car. 18 I.

d Nel proceſo d'Iſabella

ael B 1ίζο con

puca di vardò à car.

99 in Conſ nella Banca

di Мансио -

e in .an ell, en 8. del

.r.8 9, at4)7,هف،هn

f Dal foprad. proceſſo à

car. 9 k. attr. -

g in Cancell priuileg *r

del 14 s 6. a car. 12

h pal ſonrad proceſſo ά

car. i 18. af. |

i Eve..di RèCarlovini,

del ۔ہوو . a car i 79.

Ma Aghilberto til terzo fratello del Principe Pirro fù per ſucceſſione

paterna Conte di Tricafi. Comprò l'anno 1483. Nardò da Rè Ferran

te, che ne l'int tulò Duca. Ei fù del Configlio di quel Rè . Hebbe dal

Principe d'Altamura ſuo fratello per la vita militia Galatola, il feudo ne

ro, e Carpignano. Et hauendo prefa per moglie Maria Conquesta Orfi

na,figliuola primogenita di Gio.Antonio Orfino Principe di Taranto, col

Contado di Caſtro, e d’Vgento in dote, hauea anche à ſucceder dopo la

morte del focero al Principato di Taranto. Percioche il Principe Gio.

Antonio hauendo ſolo quattro figliuole naturali, ma haunto da lui in buona

eſtima di legitimi, maritò con astenſo di Rè Ferrante Maria Conquesta u

ad Aghilberto del Balzo, dandoli in dote x il Contado di Caſtro, con la

promeffa della futura ſucccfiione al Principato, anzi contraendo donatio

ni di dotà le proprietà d’effo predetto. y Maria Donata col Contado di

Conuerfano, e di Bitonto con altre Terre à Giulio Antonio Acquauiua,

Conte di Giulianuoua, onde nafcono i Duchi d'Acri. La terza al Conte

di Catanzaro figliuolo del Marchefe di Cotrone di cafa Centelles : e la

quarta à Iacopo Sanfeuerino, onde nafcono i Conti della Saponara. z

Dopo la morte d'effo Principe di Taranto fu da Rè Ferrante pertinace

mentenegatá al Duca Aghilberto l'inueſtitura di quello Stato: per lo qua

le fdegnò fi trouò egli poſcia col Principe d'Alramura ſuo fratelio nella

guerra de Baroni à ribellarfi contra il Rè,il quale hauendo hauuto il miſero

Duca nelle mani,ſenza offeruar fedezò giuramento alcuno, lo fece dentro il

Caſtello nuouo di Napoli ſtrangolare, e buttar in mare a infieme con Gio.

Paolo ſuo figliuolo fecondogenito, he s'intitolaua Conte di Noia, b & ha

ueua preſo có diciottonila ducati di dote per moglie D.Franceſca di Gue

uara, e figliuola di D.Pietro Cőre di Po ĉza, e Gran Sinefcallo del Regno.

Col'Antonio il terzo figliuolo del Duca Aghilberto, fù Prete, & hebbe

col fauor della Regina d'v ngheria ſua parente, la Badia di Saffofarte in

quel Regno:emori in Buda in caſa di RèMattia. d

Guglielmo e il quarto figliüoio del Duca Aghilberto, fe non erro, fù

quello,che fuggiro da Regno,vitornò poicia l'anno 1497.confaluocódot

to di Federico, con occaſione d'accompagnare Antonia del Balzo ſua cu

gina,moglie di Gio:Franceſco Gonzaga:efù laſciato herede da Iſabella del

Balzo Dilpoteffa di Seruia l'anno 1499. nella qual heredità fi comprende

uail Caſtello d'Iribo in Vngheria. f E Federico morìgiouanetto.

Il primogenito nondimeno del Duca Aghiberto,chiamato Ramondo, g

vide con la prigionia, e morte del padre, e del fratello priuata la cala ſua di

Nardo,Galatola,Carpignano, Noia, Locorotundo, e Trigiano; tutte cofe

cốfiſcatelih in quei frangenti,ne quali non sò con qualventura ei campaffe,

la vita col rimanente dello Stato, fe però non fù con le ragionimaterne.

Campò ei adumque dall'ira di Ferdinando : e benche diueniffe ancora del

Configlio di quel Rè; douette nondimeno vederla caſa d'Aragona da Rè

Carlo VIII.con molto ſuo piacere difcacciata dal Regno : & ottenne i dal

Rè vincitore l'inueſtitura del Ducato di Nardò,e de'Cőtadi d’Vgento, e di

Caſtro: i quali Contadiglivếgono fimilmếte cőfermati da Ferdinando Rè

Cattolico l'annon5 o7. k sếza che mai egli haueffe potuto ricuperar il poſ

{cffo del Ducato di Nardò, già per ribellione del Duca Aghilberto fuo pa

dre conceduto da Rè Ferrante I. à Belliſario Acquauiua, i fratcllo delMar

chcle di Bitonto,

K. E vet.R. del Gran Ca

pitano del 15 o7.

1 fm ( a; ell nel lih di Rè

571Carro'trnعر d c.ar

nel lib 6. à car.4. r - Heb
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Hebbeil Duca Aghilberto Conte d'Vgento oltre i quattro maſchiſei

altre femine, m Elena,Caterina,Antonia,Margherita, Iſabella;e Ciancia,

Elena n fù dotata da Rè Ferrante: e da Sanchia di Chiaramonte Ducheſſa.

d'Andri ſua zia fù maritata à Galzarano di Richiſens Conte d'Auellino.

Caterina o fù molti anni innanzi delle difauuenture del padre con fauor

particolare di RèFerrantesche promiſe parte delle doti;maritata à Giorda

no Colonna,Duca di Marfi, e Caui: dal qual matrimonio nacque Proſpero

Colonnail grande.E nel medefimo tempo à Ramondo fratello di Catarina

fù data per moglie Antonia Colonna, P figliuola del Duca Giordano,ma

d’altra moglie:Matrimonio altresi contratto per opera, e fauore di Rè Fer

rante. Percioche dotò egli Antonia, promettendole q cinquemila cento

feffanta fei ducati,da efiggerfifopra i fiſcali dello Stato del Conte d'Vgento

fuo padre. · : , “ . . . -

ੋੜ terza figliuola d'Aghilberto,come anche Sancier ſ'vltima,mos

rirono fanciulle. Margherita f la quarta fù con quattromila ducati di dote

maritata à Gio. Francefco del Balzo Conte d'Aleffano. Et Iſabella t la

quinta, fù dalla Regina Beatrice, con la quale andò in Vngheria, comefua

nipote,maritata à Giorgio Diſpoto di Seruia l'anno 1487. Con Antonia

Colonna generò il Conte Ramondo vn figliuolo detto Franceſco:oltre vna

femina detta Maria u maritata ad Andrea Carrafa Conte di Santa Seue

rina,quegli,chefù Viçerè del Regno. • • • • • • • -

Fù queſto Ramondo huomo di tanto animo, che feguendo l'eſempio

d'altri Šignori grandi di quel tempo; effendoli dopo la morte difua madre

toccato x perle ragioni materne il Contado d'Vgento: e tenendo perau

uenturapermeno honorato il nome di Conte d'Vgento, che di Ramondo

del Balzo,rifiutò il Contado al figliuolo. Quindi filegge, y che deſideran

do il Duca di Calabria dal Conte vn ſuo cauallo baietto oſcuro, glielo

chiefe perlettere,e nel medefimo tempo me fcriffe à fuo padre, iuichiamato

ſemplicemente Ramondo del Balzo, padre del Conte d’Vgento : benche

io troui pofcia fcrittura di Franceſco del Balzo Conte di Caſtro figliuolo

del Conte d'Vgento z fotto l'anno 15ot. -

Franceſco adunque effendo finalmente ſucceduto à i due Contadi di

Castro, e d'Vgento, trattò primieramente matrimonio convna figliuola

d'Alberico Carrafa Duca d'Ariano, il quale difturbato non sò per qual ra

gione per opera di Rè Federico, chefcriffe • à Proſpero Colonnazio di

Franceſco,non piacerlital parentado; ei poſcia, comel'Autore dell’Apolo

gia de’tre Seggi dice, prefe per moglie Brifa Carrafa, figliuola diGio:Vin

cenzo, Marchefe di Montefarchio; e di Couella di Gueuaranipote carnale

della Regina Iſabella; dal qual matrimonio nacque quell'Antonia del Bal

zo,che è viffuta infin à tempinoſtriin Sicilia Principeffa di Butera. Percio

che il Conte Franceſco ſuo padre effendo ſtato ribelle dell'Imperator Car

lo V.nella venuta di Lotrecco in Regno: e priuato perciò dello Stato ſe ne

fuggì con l’vnica ſua figliuolain Ragufa: b doue hauendo in due anni con

• • • • -

fumato quanto oro, &argento haueua faluato nel naufragio della ſua fuga,

hebbeà mendicar poi in Roma poueramente il pane dal Cardinal di Tri

uultio,allora protettore di Francia,che gli daua perfe, e per due feruitori la

parte di pane,e vino,e due giulijildi. Et in queſto ſtato peruenuto all’vltima

vecchiezza infeliciffimo fene morì : hauendo veduto de ſuoi ſtati antichi il

Contado d'Vgento conceduto dall'Imperatore à Martio Colonna : c مم
L 2 que

m Dal detto proceſo a s

car t 9.

n Dal med. proceſſo à

Øዮ.2ይ» «‥. « 4ወ•4፤…

o In Cancell.сизела

«I47س .d car. I98.ar.e»

dal d. proceſſo à car.21.

p Dall' Autore incerte

dell'Apología de tre seg.

84 - , s |- -

q In Gancell. Cur. 36.

.at.ةعن.del147 ۶۰ d car

r Dalfoprad.prºceſº.

Í Dal ſud proceſſo à car.

4 I. át e 42.

t Dalfud proceſſo à car,

.at.34.وo۰ء69.-

- - - . . . .

Il Apologia de tre Srg

. * .** a. *

* •

x In Cancellaria Priui

legiorum 1. â car.92.

E coix. 7. del Duca diCa

labria del e 47 s. infinal

1478.à car 2 1 6 af. » .

y In Cancell. Cur. 4. del

1475 e 1 476 del Duca

di Calabria à car, i 2.at,

е 13. at.

z In Cancell. Com. 29.

del 1 so I. à car. 27. , 4.

a ľn Cancell. Cur. 12.

Reg. Federici del 1499.

à car. 141. \

b Apologia de tre Seggi.

c Exec. 36. dell'Impera.

tor Carlo V. del 1334.
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quel di Castro al Gran Cancelliero Gattinario . . – , ; ::

. . . . . . . . . Fù dopo morto il Conte d'Vgento condotta la picciola ſua figliuola

- Antonia, per bontà d'Iſabella di Capoa Principefla di Molfetta, in cafa di

. . . . . D.Ferrante Gonzaga fuo marito in Mantoua, & iui alleuata infin’àtanto,

che trouandofi finalmente D. Ferrante Vicerè di Sicilia:e confiderando,|-
: ,

- * · * * * . -"

“ , , , , . che queſta Signora era della caſa della Conteffa Antonicca del Balzo ſua

- - - - . : focera,dotandola del fuo,la maritò al Marchefe di Licodia,che poi diuenne

Principe di Butera . . . . . . . . . . . . |
- : - - - - * - - * - I. · · -

, - - Ma di tutti i Balzi, che allignarono nel Regno di Napoli, I'vltimo à man

|- care fù il ramo de'Conti d'Aleſiano,che deriua da Amelio Signor d'Aleffa:

d 1934. 1533. c.119 no. Trouafi d fcrittura di GiouanniTeodino,e d'Amelio fratelli, i quali è
st. - - probabiliſſima congettura,che foffero ſtati vltimi figliuoli di Ramondo, Si

* |- gnor dello Stato di Mairanicano,e Barignano in Prouenza,e di Franca Cá

|- telma.Poiche apparendo chiaramente vno de figiiuoli di Ramondo, come

difopra dicemmo,effere ſtato Bertrando S gnor di Marignano, e di lui effer

nato vn'altro Ramondo, fi legge, che effendo ſtato Amelio Giuſtitiero, e ,

Capitan Generale in Terra di Lauoro : c &hauendoli Rè Roberto l'anno"....و«.s. Dهبوه

t caz, , af...º...: 1337. dato per ſuccefloreilfopradetto Ramondo: " Amelio à lui ſcriuen
27.43 e º 3 do il chiama nipote: g dice propriamente Magnifico viro Domino Raymun

Da/42 , do de Bautio, Generali Capitaneo, ở Iustitiario Terre Zaboris, ở Comitatur,

- is. * ở c. chart/imo nepoti fuo, Amelius de Bautio miles, Baronie Auellarum Domi

|- |- uur, pro/peritatis eptate letitiam,&*/alutem. . . . . } - .:

b capa afaſ...6.e4s, a Fù Amelio '' Capitan Generale di Rè Roberto prima in Principaro

Caffa G 'ಘಿ'; Citra, e poi in Terra di Barite più d'vna volta in tutta la Calabria, e poi in

筠 for. Terra di Lauoro.Poffedè i per conceſſione di Rè Carlo II. Vintriano,Por

Fas:65 dear, *17. ticola, Cafamandutia, e S.Giorgio, di più la Pietra Stormina, Aleffano,

::::::::::* Brindifi della Montagna Anzie Fontanapura. E perle ragioni di France

;39. c3 s. - fca ſua moglie,figliuola di Rinaldo d'Auella,GrandeAmmirante k del Re

%ே 78. gno,fù Signor d'Auella, 1 di Caſtello à mare,e della Saponara. Percioche

и 3 о8. С. 187. effendo rimaſe dal Grande Ammirante,e da Franceſca di Gelualdo m duc

1 2 3 6. B s 3- fole figliuole,Margherita, e Francefca; Margherita morì ſenza hauer gene:
К 1 298. В 2.5. |- - , v A |- - - ס - |- |

::::::: 17. rato figliuolinè à Roggiero primogenito di Tomaſo Sanleuelino Conte di

鷺* Marfico fuo fecondo marito, n nè à Filippo Stendardo primogenito di Go
1; * 6. В 3 3.

m i 176. || 27 7.А. бо. 醬 Gran Conteſtabile del Regno, che fù il primo º Onde Franceſca

: faſe : àcarsa. . ſua forella ad Amelio del Balzo, P portò finalmente lo ſtato paterno.

}::"ſº“B” . Gio.Teodino q fratello d'Amelio, fivede effere ſtato padre di Berardo,

:È... " e di Franceſco. - - - . ..

13 I a. d. 427. X : Ma ad Amelio ſuccedette Bertrando ſuo primogenito. Percioche egli
p Caja Ffafc. 81.*

:::::::::.,,,. hebbe vn’altro figliuolo detto Franceſco, dicui nonrimafero figliuoli:
4t. due femine, Giouanna, f maritata à Nicolò di Gianuilla Conte di Sant'.

і з #я. С 3. 3 1 7.
|- |- t v |- - |- - |- -- -

d ۶.243. Angelo: e Caterina t à Goglielmo di Scottote vedoua dilui, à Matteo di.34،.آو4و،r

f i 3 : 7 c4.7 a. Celano.Ma Bertrando figliuolo d'Amelio fù in vita del padre Bilio, e Vi
::::::::: cetè per Rè Roberto nei Principato dell'Acaia, u e per lo medemo Rè

K 2., lº , I X • - - - - |- -

`ಿ. Gfuβ και 2. nella guerra di Toſcana hebbe il carico x di Capitan Generale dellaCa

х і 3 13,8.3, 8. uaileria - . - - |- - -

- - ---

| |

Scriue Giouanni Villani, che trouandofi Rè Roberto obligato d'aiutar

contra l'Imperator Federico i Fiorentini per gli patti, che erano fra loro, c

per lo folde,che effi pagauano di ducentomila fiorini l'anno al Duca di Ca:

| labia, clefledi mandar invece del Duca fuo suote.BHindಣ್ಣೀಳ್
- i - chia
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chiamaM. Beltramone del Balzo: y e dice, che' giorno d'ogni Santo del yGi, Vri rRr.

1328. atriuò in Fiorenza con cinquecento Caualieri:chei Fiorentini fi tro

uarono altrettanto eontenti della ſua venuta, come fe foffe venuto il Duca.

di Calabria ſteffo. Eglifù Bertrando creato z da Rè Roberto Mareſciallo

del Regno,e premiato 2 d'vna penſione perpetua di trecento nouanta oncie

d'oro l'anno. . . . . . . . . . . -

La moglie di Bertrando fù Çaterina d'Alneto, Signora d'Aleffano, la

quale ſopra quella Città hebbe titolo di Conteffa da Rè Roberto b l'anno

I 337. in tempo, che vedoua di Bertrando del Balzo s'era ella rimaritata à

Franceſco della Ratta Conte di Caſerta. Fù questa Signora, oltre lo ſplen

dor,che traeua, dal paterno fangue perlato di madre ancorazia carnale di

Rè Carlo III. Percioche Iacopa del Boſco ſua madre vedoua di Gerarda

d'Alneto Signor d'Aleſſano, non hauendo di lui altra, che queſta fola figli

uola, fi rimaritò à Roberto Sanfeuerino Conte di Corigliano: dal qual ma

trimonio nacque Margherita Sanfeuerina, madre di Rè Carlo III. e forella

vterina della predetta Conteffa Caterina. E di questo matrimonio non ri

mafe altra progenie,che vna femina,detta Ceccarella morta ſenza prender

II)3II (O » - ' . . . . ; - - : :

Ma da Berardo figliuolo di Gio. Teodino fratello d'Amclio, douettero

ſenza dubbio naſcere Ramondo,oltre vnbaftardo detto Amelio. .

- Di costoro Ramondo c fù dalla Regina Giouanna Prima fatta Signor

di Molfetta, e Giouenazzo : nelle quali due Città fù poi fattord fotto Rè

Carlo III.Capitano à guerra Amelio detto il Baftardo, da noi preſuppoſto

fratello di Ramondello. Il qual’Amelio e fù non folo, Ciamberlano di

quel Rè,ma anche fatto daluiSignordiMontelungo. . . . . . . . . .

· Fù Ramondo l'anno 1383; per Rè Luigi d'Angiò Capitan Generale del

la Caualleria contra Rè Carlo; Hebbe animo i da Caferta il giorno delii

19.di Febraro di quell'anno difcorrere infin preiſo Napoli: e fatta vna grã

diffima preda;&eglirimafoalla tetroguardia,combattendo co ſoldativci- -

ti da Napoli,reſtò prigione di Rè Carlo: dal quale rifcofſofi, continuò egli

Fiorearin., a car. 5 98.4

z 1 3 13.ề car 18.e 34, }

a Faſc. DD D.à car. 2º.

b і 337 4. 65.

E tedi negli élneti.

:- - T~–

c Il Costanzo à car 239.

d i 28 2. i 283.a car. 88.

92, e 283.

e Dalla mta. C4"f4, -

|-
|

f il Garrafa à car. I 42.

ØÁÖሥº.

*
* -

àfeguitar ardentementele parti Angioine. Ma proſperando,e reſtando in

quei frangential diſoprala parte di Durazzo, eglireſtò priuo dello Stato:

fiche ſucceduto alRegno Rè Ladislao, meritò tantagratia preſſo il nuouo

Rè, che non folo vi fù rimeffo in poffeffo g con aggiunta della Baronia di

Rutino,e Pozzomagno in Terra d'Otranto; ma anche fù fatto del Confi

glio reale: - * |- -

Questo Ramondo,che à differenza degli altri Ramondifù dettoRamon

dello, h hebbe permoglie Margherita, i vnica figliuola, & herede di Gio

uanni dell'Amendolia, e di Clementia di Taranto, figliuola, per quantoio

fimo,del Principe di Taranto della cafa reale d'Angiò: e da lei procreò Ia

copo, k che era ſucceduto allo ſtato paterno l'anno 14 i 2. e fù del Confi

glio della Regina Giouanna II. da cui hebbe la conferma dello Stato di

Specchio. - - - *

A questo Iacopo fivede vna letrera i ſcrittali da Rè Alfonſo Primo l'an

no 1438. nella quale gli dice accettar volentierià fuoi ſtipendij Ramondo

fuo figliuolo. . ' * *

, , Hebbe Iacopo per moglie Vannella Zurla , m forella di Giouannife

condo Conte di Sant'Angiolo,di Potenza, e di Brienza, nata da Saluatore

- Zurlo,e da Margherita d'Euoli. n Però, ò che lacopo haueffe hauuta altra
- - - mo

|

|

s ; «

g. 1 3 28. * * 29. -

и 4 оо. В 194.

14 oo, fenxa coperta à

car.88. - *- --

-*
|

-

,》 -

h 1398 : à car. 109.

..at.74.ة.i14oo

K Caſa H fafc. 16. e nel

Regiſtro 1417. fenxa co

perta à car. 379.

l In Cancell. Cur. 5.di Rè

.carو8. Iهف.AlfbnfoI

m Dall'istor.de'Capeci à

car. I о9. е 1 i t. |

n Nell'Archiuio 1404 *

هف16ca۶۰و.

«

|
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o In Summaria nel!", Mr

chiuio di sergio nel qui”

terno 7. di kè Cattolico

à car, i Oy. -

E dal lib. di Teforeria-'
nell'Arcbiuio grande dele

Глато 48 9.

р Nell'Archivio grande

della Murnin iria nella—”

cedula di reforeria del

I + 44. -

q ta summarta nell'Ar

chiuio di sergio nel quin

terno 7.di Re Gattclicº à

Cdr. I 1 I , -

* dal detto quinterno à

car i 1 * e i 23. Et in–º

Cancellaria Cur. 27 del

.461r،،،،147,7و,r

í hal proceſo di Afaris

Tocco con Eufemia del

salzo,atuitato ns# 1 47o •

in Cºnſiglio neila Banta

de Montellit.

t Dal lib di Teſoreria

del 1469,

u Cur.4 del 1473.1476

del Duca di Calabria à

car. I 57.4ł•

, *

x în cancellara priui:

legiorum pecunia 2. di

Re Alfonſo I. à car. 97.

difer", |

y ta cantellaria priui

legiorum 19. del 1466.

1 467. a car I d.

z bal proceſo di Col'An

cinio della Marra ; e :

compagni col Seggio di
Сароята in Cốſiglio nel.

la Banca di, Felice «-»

tar.3 97.

a In Cancellaria priuile

giorum 29. del 1466.

1467. à car, 1o.

*

mogliepur detta Margherita:ò cheeglifdegnando la baffezza del nomedi

Vannella, haueffe à lei fatto affumere quello della madre; d'ambedue loro

chiamate Margherite,ß truouamentione o di Margherita Conteffa d'A

leffano, ſenza apporfi altro cognome, intitularfi l'anno 1449. Signoradi

Specchio,e vedoua di Iacopo del Balzo,e madre di Ramondo.

Ramondo figliuolo di Iacopo, p e della Conteffa Margherita hebbela

conferma del paterno, e materno ſtato da Rè Ferrante Primo l'anno 1463

q ei fù per via di compra rimeffo dal medefimo Rè in poffeffo dello Stato

d'Aleffano, r ricaduto al Fiſco per la ribellione commelfa dal Conte di

Caferta della Ratta nella guerra del Duca Giouanni.

Da Ramondo,e da Couella di Sanframondo de'Conti di Cerreto, nac

que Iacopo, fil quale da Couclla di Tocco forella d'Algiafio,feceRamon:

do,e cinque femine, Caterina, Margherita, Lucretia, Fumia, Franceica, e

Giouannella. Delle qualitrouo Caterina maritata à Gio.Caracciolo Conte

di Sant'Angiolo,figliuolo del Conte Marino, e nipote di Sergiani Gran Si

nefcallo, e fù madre di Leonardo Conte di Sant’Angiolo, e della Ceri

nola. * **

8 Margarita t fù moglie di Scipione Pandone Conte di Venafi Lucretia

di Iacopo Caracciolo Conte di Brienza Duca di Cagiano,e Gran Cancel

liero del Regno.Fumia Franceſca di Ladislao d'Aquino Signor della Grot

ta. E Giouannella di Cola di Monforte. - - * *

Hebbe quest’vltimo Ramondo altresìcome ſuo padre,pervfo di non in

titolarfi Conte d'Aleffano, mane feceben intitolarfuo figliuolo Gio.Fran

cefco. u Quindi fi vede in Cancellaria,che douendo il Duca di Calabria

l'anno 1476. andar in Spagna adaccompagnar la nuoua mogliedel Rèluo

padre in Italia, fcriſſe à Ramondo del Balzo, che voleffe far’andareinfua

compagnia il Conte d'Aleffano fuo figliuolo. |

Fù Ramondo,come dalla medefimaferittura appare, del Configlio di Rè.

Ferrante Primo. Hebbe per moglie Antonicca de Gorrettis, x la cuima

dre era ſtata Ramondetta Centelles, figliuola del Marchefe di Catrone.

Con queſta Antonicca fece il Conte Ramondo cinque figliuoli, Gio. Frá.

ceſco,Bernardino,Iacopo,e due femine:Ramondetta, y maritata à Matteo

di Capoa primo Conte di Palena:e Maria z à Barnabò della Marra padre

di Luigi vecchio. .

Egli fù il matrimonio di Ramondetta col Conte di Palena, che poi fù

anche Duca d'Atri,conchiuſo con molto vantaggio delia Spofa. Percio

che hauendo il Conre del primo matrimonio vn’altra figliuola, detta Lu

creria,ficonuenne, a che à colei non poteffe darfi più,che'l paragio,ouero

vnafola Terra dello Stato paterno, in tutto il reſto hauendo col beneplaci:

to del Rè ſuccederei figli,ồ figlie,che di Ramondetta nafceffero:la quale in

ogni modo non diede, maritandofi, l'anno 1467. à’ı3. di Giugno al Conte

fuo marito,huomo in quei tempi di gran feguito,e ſtima inguerra più che

quattromila ducati di dote,e certi mobili.

L'altra figliuola del Conte d'Aleffano,e forella della ſopradetta Ramou

, detta Contcffa di Palena, chiamoffi Maria, e fù maritata l'anno 1474. con

tre mila ducati di dote,e molti mobili à Barnabò della Marra. -

Made tre fratelli di queste due Signore ragionando, cioè Gio. France:
fco Bernardino e Iacopo, ſuccedette Gio.Franceſco, come primogenito al

Conte Ramondo ſuo padre: & hebbe da Rè Ferrante l'anno 149o à dì8.

di
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di Marzo l'inuestitura b dello Stato paterno,che conteneua la Città d'A

leffano, Specchio,Montefardo,S. Dano,Giuliano,Roffano, Montefano,Me

lifano,Tifano,Tatino, Caprarica,Neuianu,Patc,Caftignano,vna parte d'A

rignane, Iuliano Subignanò,Curfignano, con i feudi inhabitati di Lafano,e

S.Caterina. c Dicde à Iacopo fuo fratello d per la vita militia Montefa.

nc:e ſucceffe al padre, come dalla medefima fcrittura appare, nella piazza

del Configlio reale. Morto Rè Ferrante, non fù men caro ad Alfonſo II.

da cui filegge º hauer'egli hauuto in vna volta in dono quindeci caualle

della razza regia. |

Fù il Conte Franceſco fedeliffino alla caſa d'Aragona, per la quale à tế

po di Carlo VIII. egli f con Bernardino ſuo fratello poſe l'afledio à Trica

fi,viprefeil borgo, e gl'impoſe taglia di noue mila ducati. Continuò per

ciò,ritornati gli Aragoneſi in ſtato,ad hauer luogo intimo nel Configlio ;

di Rè Federico,da cui era chiamato nelle ſcritture,che di lui appaiono, fuo

parente. h. E nel 1498.n’hebbe la conferma non folo dello Stato d'Alefla

no, maanche di Molfetta, e Giouenazzo. ; Hebbe per moglie Margheri

tella del Balzo k figliuola d'Aghilberto Conte d'Vgento; dalla quale heb

be due figliuoli,Rainondo,e Bernardino:oltre vna femina, dal nome dell'a

uola paterna chiamata Antonicca, maritata à Ferrante di Capoa Duca di

Termoli. - - -- * . .

Ma de fratelli del Conte Gio. Franceſco d’Aleffano, Bernardino fù Sì.

gnor di Carpignano i in Terra d'Otranto: e cosi caro à Rè Federico, che

čon l’altre cole fi legge m egli hauer’hauuto in dono da quel Rè due pez

zi d'arteglierie di quelle del Caſtello di Lecce. E morto Barnabo deila

Marra fuo cognato in diſgratia di Rè Federico, egliottenne n Bernardino

da quel Rè,che foffereſtituito almeno Capurfo à figliuoli di Barnabò, e di

Maria ſua forella. " » ** *

Prefe Bernardino per moglie infin dal 1491. Altobella di Gefualdo, o

forella di Luigi Conte di Confa. In propofito del qual matrimonio fi legge

p in Cancellaria vna lettera fcritta da Rè Ferrante Primo al Conte di Cen

fa: Conte nofirodilettiſſimo, Nui hauimo inti/o lo defderto,che hauite di conclu

dere lo matrimonio di vo/traforo con Berardino del Balzo, e vedcimo, che fimo

contenti,e lo concludirite liberamente. Datum Nole7.Iunij 149 1. Rex Ferdi

mandus. Eglinondimeno Bernardino non laſciò figliuoli: onde Carpignano

fi vede,morto lui,paffato in dominio di Iacopo ſuo fratello.

Iacopo datofialla Preteria,diuenne Vefcouo d'Aleffano. q Coſtui amò

talmente Raffaele dęlla Marra fuo nipote, come figliuolo di Maria ſua forel

Ia, che morendo, lo laſciò fuo herede i nel dominio di Carpignano, e nel

Castello di Lecce: onde prefe poi Raffaele à cognominarfi della Marra del

Balzo. * - - -

Ora à Ramondo del Balzo vltimo Conte d'Aleſſano ritornando, egli fù

infieme con Bernardino fuo fratello l'anno 1 5 1 6. aggregato tra'nobili di

Seggio di Capoana. Í Hòintefo da vecchi,chel Conte Ramondo perim

potenza, & inhabiltà del generare, non prendeffe moglie: e che però fece,

che Bernardino ſuo fratello fimaritaffe con Iſabella Acquauiua t figliuola

del Marchefe di Bitonto, e di Dorotea Gonzaga,nata da Gio Franceſco, &

Antonia del Balzo. Anbidue nondimeno questi fratelli ſe ne morirono fen

za laſciar figliuoli. Onde herede dello Stato di Molfetta,e Giọuenazzo, e di

tutte le ricchezze della caía d’Aleffano, fù Antonicca lor forella u

, - - chcfla

b In Cancellaria priui.

legio:un 6 di R è Ferrã

te del 1 489. à car. I 14.

c In Cancell. priuileg 6.

di «ë Ferrante del 1439. ".

* с " 4

d Nel med.reg à c 2 17.

e In Cancell par. 3 del

I 494, d car. 145 at.

f In Cancell com 4. di

Ré Fe terzo del 1496. à

Сл " (, , .

g la Cancell com. 12 del

1 + 98 a car 1 , o at.

h łn : uinmaria neli' Ar.

ch:u o di er gia nel quin.

terno 2. di a è Cattolico à

:.car:2.عونinبو o.1. er

Caricellar, con . 4. del

i 4,8 à car, * ? 1 at:

i ſa Sunnmaria nell'Ar

chiuto di ergo nel qu n.

terno predetto à car, , o 4

c. l Q 6.

K n Canc com º 3. del

* 498, di Re Federico à

· Car I (n. 2 a#.

i in Sun ced, di Teſore.

ria del 1497

m. In Cancell par 5 di

&e Federico del 1497. à

Car. 2.с4 а?. -

n Corn i di Rè Federico

del 1 4 9 3.14, 7 a c. 16. -

o i of είo nεί ιon/ ι 8.

In Garmceil. con i 9. del

.lهن.acar49938.1ايف

/ſ2*

p Car. 9 del 1489., à

car. 169.

q Nelreg della caſa 7.à

car. vltima.

r Vedi ſopra nella prima

parte nel cap. di kaijaele.

-

*

-

f Dal lib. del Seggio.

t Notamentorum », del

Gran Capitano del 15 o 4

u L'Ammirato ne Cafo,
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$ $x cancell. Faº. º. di

με 4ίου/6 11.42! 1494.

Afair.9،044ء

chefſa di Termoli : onde il Duca fuo marito fù poi dichiarato dall'Impera

tor Carlo V.Principe di Molfetta:e delle due figliuole che da loro nacque

ro, Iſabella la prima con lo Stato parcrno fu prima maritata à Troiano Ca

racciolo,figliuolo di Giouanni vltimo Principe di Melfi: e poi à D.Ferran

te Gonzaga fratello del Marchefe di Mantoua, e Maria con lo Stato di Ter

moli à Vincenzo di Capoa, onde nacquero terminati nella Duchefia D.

Giulia Duchi diTermoli, che perciò fi cognominarono del Balzo. Et in

queſta maniera fi ſpenſero i Balzi nel Regno di Napoli,e di quei,che venne

to da Francia con Rè Carlo il vecchio: e mancò vna cafa Illuſtriffima, e per

tutta Europa celebratiſfima. E vero, che fotto i Rè della caſa d'Aragona,

vennero poida Milano,come dice il Campanile, altri Balzi, de’ Signori di

Sillauenga in Lombardia, da quali dipendono i preſenti Baroni di Santa

Croce,& altri,che godono in Capoa,ſtimati tra'primi di quella nobiltà :e

d’effi per effer'in piedi, & in buona fortuna, & imparentati con molte cafe

illustri di Napoli,non è mio intento di fauellare:fe non che di loro io veggo

fcrittura di Vincenzo; * il quale hauendoferuito di pagio al Duca di Ca.

labria, è da lui,dopo afcefo al Regno l'anno 1494.chiäinato luo aluluio.

Sono l'armi di questa famiglia vna ſtelia d'argento in campo

vermiglio; & haue vfato inquartarle con licornetti,

inſegna de Principi d'Oranges.
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DIBAŘöËTÄËřÄMvRA.

~VEST A Caſañcrede,che venghi dalla Protoſpataria tra Gie: -

ci nobiliffima, della quale fu mandato à Roma dall'Imperator

Giuſtiniano II. Zaccaria a Protoſpatario, che in lingua noftra

vuol dire Principe della militia,ouero Capitan Generale, per:

che li menaffe prigione S. Sergio Papaverſo l'anno 698.e l'Autor de Koffi

tiene,ch'il vero cognome,che queſta Cafada Grecia portò, fuffe di Chiur

lia,e chefõdate le fue prime radiciin Puglia,di Baro prendeffe à cognomi

narfe:ma perche tra le famiglie nobili, & illuſtri venute col Rè Carlo il vec

chio all'acquiſto del Regno diNapoli viếannouerata quella di Baro:b Bari

è Città poſta sù'l fiume Alba in Borgogna,&io ritrouấdomi l'anno 16oo.in

Roma viddi venirue al giubileo, ma incognito, il Duca di Barià chiedere à

Papa Clemente VIII. l'affolutione per efferfi già maritato collaforella del

Rè di Franciaſenzale folennità della Chiefa, e la diſpenſa al grado di con

fanguinità. Ioftimo però, che la famiglia di Baro più tosto col Rè Carlo I.

ritornaffe, che primieramente veniffe in Italia:percioche fotto il dominio di

Rè Goglielmo il Buono verſo l'anno 1187. Pietro di Baroc per vnfeudo

che teneua nella Città d'Oria offerfe duplicato il feruitio in aiuto della

guerra di TerraSanta otto huomini d'armie Leone di Baro d altresì feu

datariosù quel di Montefarchio per l’ifteffa guerra offerfe vn huomo d'ar

mi.E.Sparano di Baro e forto il Regno dell'Imperator Federico Secondo.

hauea dato Bergafüa figliuola permoglie à Simone,figliuolo di Simone di

Sorasil quale tra l’altre cofe dominaua Valézanò in Terra di Bari.E perthe

alla Predetta figliuola morta prima di conſumar'il matrimonio haueua affe
- - 囊 - M gna

a Dall'istor. Monaſt, del

Ricordati à car.48,
*

* , *

b Il Frezza lib 1 de 3

antiquo statu kºgni mu.

3 l •

/ Gio Villan, al lib. 9 cap.

208, à car. 491.

c 1 3 22. A. à c at at

daear.46.a. nerys:

Jo Reg. • ·

е 12.83. В.77. 69° 82.
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g 1278.4.9.

|

h pa'capitoli di Napoli

fampati .

i Il Colennuccio à car.

à 87.

**

K 1269. A 3

1 27 r. B. 14.

Il Vincenti me * rotono

tary à car. 34.

l r>69. C. 38.

Im 1284. G. 33,4ł,

n Nel med à car, s. at,

f9"79. át.

o Nell'Archiais vecchio

caſa B. nel mazzº 64.

рлаз4. С.6; */.

q 1284. C. 141,

r Ex lib. Regis Caroli r.

quando erat in obſidione

Tunisj conferuato in »

Archiuio Reg. Gam, Ss,

mariz,

f і зgo, D.3 г.

t 1275. C. 142,

и 1278.D.78.

gnato trecēto oncie di dote, delle quali andaua debitoreSimone;Grimoal

dose Giouanni di Baro, figliuoli di Sparano anch'effo già morto, haueuano

poiottenuto dall'Imperatore il poſleffo di Valenzano,come luogo ſpecial:

mente obligato per la reſtitutione delle doti della forella. Però morti effi

Grimoaldo,e Giouâni per auuentura indifgratia dell'Imperatore innanzila

venuta di Rè Carlo Primo furono poi rimeffi in Stato, & inueſtiti di nuouo

delmedefimoluogo i figliuoli diGrimoaldo,in quellafcrittura nő nominati:

e SparanoII.infieme cő vn’altro fuo fratello fimilmếte nő nominato,ambe

due figliuoli di Gio.i quali tutti douettero ritornar da Fıãcia cố Rè Carlo.

Ora è da credere,che figliuoli di Grimoaldo foffero stati Roberto,eMat

teosde'quali chiare memorie appariſcono. Roberto º fà fatto da Rè Carlo

Grã Protonotario del Regno:E l'anno 1266. come Protonotario fottofcri

ut hil priuilegio dello Studio di Napolità cui fcolari concedè Rè Carlo vn

proprio Giuſtitiario cő altre efentioni,e prcrogatiue. E due anni dopo pro

nūtiò Roberto, i come Protonotario la fentēza di morte cőtra Rè Corra

dino.Perloche Roberto Cőte di Fıádra genero di Rè Carlo vedendo mořir

per mano del boia,e forfi ingiuſtamếte,ęcốtra il ſuo parere quel giouanet

to Rè,à tanto ſdegno montò, che trattafurioſamente la ſpada, ammazzò il

Protonotario, che l'haueua condannato à morte. -

Dalui è certo,che nacque Roggiero k inorto in vita del padre. Poiche

l'anno 126, à due fue figliuole Mabiliase Romanella cócedèRèCarlo mol

tibeniftabili de'ribelli sù quel di Trani, Biſceglia, e Brindifi per glimeriti,

dice egli, di Roberto di Baro,Protonotario del Regno lor’auolo.

Roggiero fu SignordiModugno,prela là cenſo dall'Arciuefcouo di Bari

à cui inteſtamếtola rilaſciò;però Mabilia nº ſua prima figliuola cő altribe

nifeudalifù maritata l'anno 1284 à Tomaſo di Beluedere Cőfigliere,e Fa

migliare di RèCarlo,e fratello per auuếtura di Teobaldon Caualiero anch’

egli,e Signordi Supino,Cấpobaffo,Tappino,e SanGiouấni in Golfo,tutte

cofe,che egli hebbe in dote da Claritta di Molifi primogenita d'Vgone già

Sig.di quello Stato.Romanellal'altra figliuola di Roggero di BaroSignora

della metà dell'antica Città di Cuma fi truoua o poi maritata al Vifcôte di

Tréblaio,vno de maggiori Caualierische vénero di Frãcia con Rè Carlo.

Matteo p da noi preſuppoſto fratello dei GrãProtonotarioRoberto l'anno

1283.nella pfecutione de figliuoli diGiozzolino dellaMarrane fù anch'ello

perordine del Principe arlo fatto morire:bếche poco dopo ne furono có

posti,afficurati,e rimeffi in pofleffo de'loro benifuoi figliuoli Buonilmiro, e

Gio.&in effi s’eftinfe la linea diRomualdo primogenito diSparanovecchio.

Ma di Giouanni fuo fecondogenito,oltre Sparano il giouane credo, che

foffe figliuolo Aminando, e il quale per auuentura di maggior’età, era vno

de’Baroni del Regno l'anno 127o, che ottenne i licenza di non paffar’alla

guerra della Grecia per morte del quale l'anno 1284.hebbe ľinuestitura di

Trigiano Buonifmiro ſuo figliuolo, Diqueſti due fratelli,Sparano non folo

foprauiffesma benche fecondogenito, duenne grandiffimo huomo. Ot

tenne da Rè Carlo II. PVfficio di Gran Protonotario del Regno f già

eſercitato da Roberto ſuo cugino. Ma innanzi fotto Rè Carlo I. fu effen

do egli Dottore,Giudice t della Grã Corte,e per moltianni affeffore pref.

foil Vicerè di Sicilia. Conobbe l'ingegno, e preuide la riuſcita,c'haueua

egli à fare infin dall'anno 1278. Giozzolino della Marra gran priuato

di Rè Carlo:e così ancorche egli non haueffe perancora fatto acquiſto d'al

cunfeudo,li diede Flandina u ſua figliuola per moglie concentocinquan:

ヘ。 - |- T3
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1.

taoncie di dote in tanti mobili.Ei nondimeno Sparano ritornato da Sicilia,

e promoffo al carico di Maeſtro Rationale della Gran Corte dopo la morte

di Giozzolino hauếdo elpoſto s al Rè le buone ragioni, c'haueua ſopra Va

lenzano,da Rè Carloin ſua affenza ad altri conceduto,ne riceuette in cam

bio Montirone,e Migliano,& in proceffo di tempo per liberalità di Rè Car

lo II. diuenne Signor di tre buone Città nel Regno, Altamura, y Poligna- |

no,e Vico di Sorrento.

Ma perraccontar perordine le memorie, che trouiamo di Sparano; egli

fu in quell'anno steffo,che preſe moglie,creato da Rè Carlo PrimoGiudice

maggiore della Prouenza,e Contado di Forcalqueri. z Hò letto io la com

miſſione di queſto carico,che gli fi ſpediſce ſtando Rè Carlo in Lagopefole

à 24. d'Agosto del 1278. & iuisordina à Goglielmo della Lagoneſia Sine

fcallo di quegli Stati, che in tutti i negotij faccia interuenire Spařano, in

maniera che nulla fi faccia nella Proucnza, e negli Stati anneffi ſenzafuafa

puta, e configlio.

Da quelle parti tornò in Regno col carico di Maestro Rationale della

Gran Corte,e del Configlio del Rè a l'anno 1284 egli fù armato Caualie

ro permano di Carlo Principe di Salerno il giorno dellaMadonna di Setté

bre in Nicotera: e gli fù allora da quel Principe donata o la Città di Vico

preffo Sorrento:e di più ottanta oncie d'oro in aiuto deliefpefe, che Spara

no fatte hauea in quell’occaſione per hauer preſo follennemente,conforme

Tvfo di quei tempi, l'ordine dicaualleria : c Ma rimafo quell'anno ſteffo

Roberto Conte d'Artois con titolo di Balio al gouerno del Regno per la -

morte di Rè Carlo il vecchio,e per la prigionia di Rè Carlo II. počo innanzi

fatto prigione dagli Aragonefi in battaglia ; egli fù Sparano con ſuprema

autorità Luogotenente i del Conte d'Artois nel baliaggio, e gouerno del

Reame di Napoli, - - - / -- - -

Tornato dopo alcunianni Rè Carlo libero delle mani degli Aragonefi,

creòSparano Luogoteta, e voce poſta allora la prima volta in vío in vece

di Protonotario del Regno,hauendo forfi riguardo al carico, c'hauea poco

innanziefercitato di Luogotenente del Regno. E volendo effo Rè mandar

l’anno 1289. in Romaàtrouar Papa Nicolò IV. mezzano della pace tra di

lui,e'l Rè d'Aragona;lafciò à Carlo Martello, che fù poiRè d'Vngheria,

quattro Configlieri, co quali haueffe à conſultar tutte le cole più importã

ti, vno de’quali fu Sparano di Baro,che s'intitulaua Luogoteta del Regno,

Maeſtro rationale della Gran Corte,e del Configlio del Rè Carlo. E come

il Principe Carlo propriamente dice in vna ſcrittura g di lui parlando, Per

Dominum Regem patrem nostrum pro Regni negotiji vtiliter peragendis apud

Nos fiatutus:laonde con affai bella atteſtatione de’ſuoi gran meriti, Rè Car

lo II.ſtando in Napoli l'anno 1289. à gli I 1. di Settembre pergli gran fer

uigi fatti tấtoàRè Carlo il vecchio fuo padre,quãto ad effo;così in Regno,

comain Francia,e dalà de'monti,gli conceffe h Altamura,togliendola per

giuste cagionià Burcardo di Memoransì, Caualiero Franceſe, à chi effo Rè

in tempo,che era Principe,e Vicario del Rè fuo padre, l'haueua conceduta.

In queſto tempo non sòfe per vecchiaia, ò per mala falute, ouero per gran

dezzafolea il Luogoteta del Regno farfi portare in lettica, ò in fedia per la

Città,e particolarmente per Barletta,laonde volédo il Principe Carlo, che

fi faceffevnafedia,ò lettica per la Principeffafua moglie fcriffe ad i Ambro

х і 283 8.8г. е 833
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34 లో 875. -

1288. G.34o. ,

1294.4.196.

z I 278. D.85. ·

----

a i 2,24. С. 2.77.

b 129 1.1292, 4,à car.

2.0 2.44.

с і 284. С. 2.77.

d 129o. D, 33.4t.

- - -
* *

e Nel med. lag»

/

f 1288, C. 183J

g 1284.G. 295, at.

*

h 1288. c. 21 º.at. -

fio Bonello dandoli titolo dinobile Viro,e Domino,che nefaccffe fare vna

| – - « M 2 in

i 1272, E,1672



92 D E L L A F A M I GLI A

in Barletta della forma appunto come era quella doue folea andare in volta

Sparano Luogoteta del Regno,e Maestrorationale della Gran Corte, e che

s'ordinaffe con interuento, e configlio di Palmiere della Marra (non sò da

chi nafce queſto Palmiere,)e che fuffe coperta di buona fcarlataşma accio

che fi portivn’eſempio grãde della frugalità di quei buoni tempi,benche la

fedia,ò lettica haueffe à feruire,come il Principe dice,per la falute della per

fona della Principeffa ſua cariffima conforte (era coſtei Eliſabetta d'Auſtria

figliuola di Ridolfo Primo Imperadore, s'hauea nondimenoperordine del

Principe, non difeta, ò d'oro, come hoggi veggiamo foderate le fedie

di Signore ben ordinarie, e di priuata fortuna, ma di ſemplice tela ver

de s'hauea à foderare la lettica , ò fedia di sì gran Principeffa. E per

va'altraſcrittura afferendo il medefimo Principe Carlo Martello già co

ronatoRèd'Vngheria, che Sparano di Baro Luogoteta del Regno perfer

- uigio fuo, e del Rè fuo padre era costretto a dimorar in Corte, che per lo

K 1291.1292.4.61ai, più rifedeuain Napoli,gli concede k tutte le cafe da Rè Carlo il vecchio

fuo auolo già concedute à Ventura ſuo Elmiero, e per morte di lui al filco

ricadute,e fite in Napoli nella piazza detta di Capo di Monterone prefoil

Monaſtero di S.Feſto,la via publica, le cafe di Corrado Boccatorta, e giar

- dino di Marino dello Duce,e le cafe di Filippo Mele, e di Sergio Longo.

l 1988, C.385. Morì l'anno ſteffo del 129 1. Sparano,e per morte di lui fù conceduto 1

il carico di Luogoteta,e Protonotario del Regno à Bartolomeo di Capoa,

ancor'effo Maeſtro Rationale della Gran Corte.

Và in ſtampa vn libro compoſto da Sparano di Baro, intitolato Ro/3

rium Virtutum, Ở Vitiorum.

Ma per non tralafciar tutto quello, che trouiamo di lui ; io che non era

punto riſoluto à credere,che i Rè di quei tempià riſpetto della potenza del

preſente Rènoſtro deboliffimi Principi, poteffero come gli Scrittoridico:
r; no potentiffime armate ponereinmare; pervna fcrittura en di Sparano diم،دوو.هد«

|- Bari Luogoteta del Regno,fuiindotto à prestargli intieramente fede. Per-

cioche egli fi truoua, chefoſſe stato taffato à fat fabricare inferuigio di Rè

Carlo, vna galea, giunto cő Rostaimo Cantelmo,Signordi Statinella Pro

uenza,enel Regno di Napoli: contribuendo però il Luogoteta feffantaon.

ze per le due parti dellafpefa, e Roſtaimo trentaperlaterza: nel qual modo

ditaffare i Baroni mi par faciliffima coſa,che vn Rè di Napoli poteffè porre

infieme ottấta,e cento galee. Reſtauano,dopo feruito in qualche impreſa al

Rèqueste galee, à chili faceua conſtruere : e per la medeſima fcrittura ap

pare, che Roſtaimo Cantelmo haueffe comprato da Gio. figliucio di Spa

rano le fue parti, e poi tutta infieme vendutala à certo Mercante per 13.

ODZC º - · · -

- Egli fù il Luogoreta Sparano fepellito nella Cappella edificata da lui

- nella 4 hiela reale di S.Nicolò di Bari. Onde l'anno 1 299. Flandina della

a 1298.1299. Dàser. Marra n rimafa vedoua di lui (perche nè pigliar moglie , nè vfcir dal Re.
s39 sta gno,nèſepellirfi nelle Chiefe reali eralecito in quei tempi ſenza il regio af

fenfo ) chiedeà Rè Carlo II. licenza dipoter quando ella muora ſepeilifi

nella medeſima Cappella col marito,per gli meriti del quale,dice Rè Car

lo,di concederlo. - |

- Con Flandina fece il Luogoteta vnfolo figliuolo maſchio,col nome del

• 1291.rsss, s.sa... l'auolo detto Giouanni, º il quale per la Signoria d'Altamura cognomin :{

1934 fi Giouanni d'Altamura:e due femine,Margherita moglie di Bal d’A-

- dE{iو أ

|

- *-
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:gni, Signordi Sicignano,S.Nicandro,e S.Gregorio p, e Mabiliamoglie
d Adamo Viſconte di Tremblaio, che era vedouo d’vna Sorella del Čő.

te di Dammartino q. :

Mala Caſa di Sparano,che chiamoffi poi,come diceuamo,d'Altamura,in

tre figliuole di Gionanni fi penfe. Perche hauendofiegliin vita del Luogo

teta ſuo padre prefa permoglie Mattaleona dell'Aquilà r figliuola di Riccar

do Conte di Fundişe della Conteffa Iacopa Ruffa f , non fece con questa

Signora figliuolimafchima ſolo tre femmine Franceſca,Giouanna,e Čate

rina le qualieranorimafe heredi della Caſa d'Altamura permorte del pa

dre l'anno 1296. t e forto il baliaggio di Flãdina della Marra lor’auola pa

terna, edel Conte di Fundi fimilmentelor'auolo materno: la qual Flandi

nase'l Conte domandano quell'anno l'affenſo dal Rè di potermaritare Gio

uanna la fecondogenita con la Città di Vico in dote à Nicolò Pipino Con
te di Minorbino.

- - - -

Laſciò dopo questo matrimonio la cura dell’altre decil Conte di Fundi:

& in vece diluiper ordine del Rè amminiſtrò Mattaleona dell'Aquila lor

madre u. Ondeella l’anno 13 o2. infieme con Flandina della Marra fuả

fuocera,haueua dato per marito alla Francefca d'Altamura,primogenita, &

herede dello Stato,Errico di Roerio figliuolo di Lodourco Gran Giuſtitie:

ro del Regno di Sicilia x : il qual’Errice per ſucceſſione d'Elida ſua madre

figliuola d'Vgone Conte di \ adimonte, e d'Ariano y, haueua hereditato

vň grande Stato in Francia,& in Lorena,oltre quello, che poffedeua in Re

gno. Percioche truouo;ch'egli postedeua tra l'altre cole, per ſucceſſione

paterna Ferolito* in Calabriä: e Binetto, a le Celle, & altre cofe in Terra

di Bari; e Morrone in Terrà di Lauoro, e come à Signor di detta Terra, fi

hauea fatto b l'anno 1283. giurar fedeltà da Perrino Tomacello, per vn

feudo, che vipoffedeua.
- · · -

Hò notatoio per eſempio della frugalità di quei tempi tra gli altri efiti

nel conto dato da Flandiña della Marra,e Mattaleona dell'Aquiladella lor

amministratione,vna partita di 31.oncie d’oro,fole ſpefe nel riceuere Erri

co,e moltiBaroni,e caualieri,che l'accompagnarono perdue volte,eheven

ne ad Altamura;&à Bari,perconſumar'ilmatrimoniò di Franceſca,iul chia
mata Ceccarella e . .

-

Non erano forfe in queitempile cucine,come Seneca diceä,le roinedel

le cafe,&freſchi,efeguitati erano più,ch’hoggi non ſono gli elempi della an

tica parfimonia de grandiffimi Principi: di due foli piatti fi contentalia

Aniballe,ditre Auguſto,e di quattro Carlo Magno. Ciro del pane folopfef

fovna fontana. Et Aleſſandro Magno dicea,che non v’era miglior cola, che

l’appetito.Ma è coſa certamente da confiderare,quanto fia pertinace nepét

ti humani l'odio,e quanto preuaglia ad ogni affetto di parentato:già dicem

mo altroue,come Sparano di Bari Luogoteta, s'era portato l'anno 1ż89.

affai male con Angiolopadre di Gio: della Marra,il quale perciò nutrendo

quella nemicitia eipdnet l'anno 13o3.à RèCârlo II.com'Errico diRoerio,

marito di Ceccarella d'Altamura (Il padre di coftei,era ſtato cugino carnale

di Gio: della Marra) à modo diguerra haueffe con ſuoi vaffallidi Binetto af:
falito la fuaTerra di Grumo. . . . |

Morì Ceccarella d'Altamura ſenza hauer laſciato figliuoli, nè ad Errico

di Roerio fuo prime marito:nè morto lui,à Guidone di Montedoro e caua

Micro Franceſe,altresì digran nobiltà,efuoſecondo marito.

/ * - |
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f 1313.3.223.at.

g Gºffa Dfaſc.47.

h Wedi tutta questa ifo.

ria li più diffuſamente

nella Vita di S. Nicolo,

feritta dalº. BeatilioGie - .

fuita à car.3 so.

i Vedi il P. Beatillo nel

libro citate à car.9rs.

К 12.84.С. 141.

l 1194. A. "93.

m. Caffs B. nel mazzo

ºn tя о9.Н.87. е 9а.

o 1 3o1 F.294.at, vedi

alla prima parte al cap.

di Pietro signor di Racle

e Lacers,

#

Efterile fimilmente morilaterza forella detta Caterina maritata c, à Si

mone di Sangro,Signore d'vn grande Stato nell'Abruzzo,e Mareſciallo del

Regno f. - *

ឌីប្លី haueua queſto Simone con la potenza fuaoppreffe le ragioni de'Pi

pini intorno alla ſucceffione della Caſa d'Altamura. Ebenche la predet

ta Caterina ſua moglie foffe l’vltima delle treforelle; ei fi poſe non ſolo in

poffeffo, maanche à tirannicamente fignoreggiar'in Altamura. Impofel’an

no 133 1.alcuni datijfoprale vigne de'Preti, i ſotto l'autorità di prouifio

ne,forrettitiamente impetrata da Rè Roberto. E perche Pietro de More

rijs Teſoriero di S.Nicolò,& allora Arciprete d'Altamura s'oppoſe. Cateri

na ſeguendo in ciò più,ch'alfeffo feminile fi conueniua,la ferocia del mari

to,mandògenti armatein gran numero à rouinare,e guaftar del tutto le vi

器 de’Preti. Queſti ribaldi (percioche Rè Roberto haueua ordinaro, che

offero caſtigati) s’vnirono con molti malandrini,e fuorufciti dell’Abruzzo,

faccheggiarono le caſe dituttii Preti: anzi corfi alla Chieſa maggiore, dou

erano rinchiufi, rotte le porte, e rubbati molti ornamenti fagri, con molte

baftonate,e ferite gli Ecçlefiaſtici ne cacciarono. Non ritardò il càstigo la

diuina,non che la terrena vendetta: perciòche il capo d’efsi nel medefimo

punto impazzito,fi diede tanti,e si rabbiofimorfi per tutto il corpo, che tra

poco miferabilmente morì. E gli altri carceratiperordine del Rè, furono

parte appiccati,e parte condannatiin galea. Ma Simone di Sangro,e Ca

terinafua moglie, benche con la lor potenza sfuggirono l'ira de gli huomi

ni, non poterono gia quella di Dio,e del Santo sfuggire. Perche tra gli al

tri caftighi,fù lordato quello della ſterilità:e feben'ella entrata ingran paus

ra,per placare S.Nicolò,edificò nella realfua Chieſain Bari la cappella di

Santa Caterina,dotandola digrandiſsimi renditi: ella nondimeno in breue

rimafa vedoua di Simone, e ſenza figliuoli anch'ella fe ne morì : e per luo

Legato gode i la Chieſa di S.Nicolò molte cafe,poffeſsioni,oliueti;&altri

beniftabilinel territorio di Bari,&inparticolare quel piano, che ſtà trala

Chiefa,& il Porto di S.Spirito. . . . . .

Permorte adunque dilei,come s'è derto,ſenza figliuolitutte le ricchez.

ze della Cafa d'Altamura à Nicolò Pipino Conte di Minorbino, marito di

Giouanna,ne paffarono.Perloche eglifatto con queſta ſucceſſionevno de:

primiSignori del Regno,fico ninciò adintitular Palatino d'Altamura, Si

gnor di Bari,Conte di Vico,e diM norbino,e Liberator di Roma,come ne’

Pipini diremo. . . . . . - | 2 ' -

Ma di Boniſmiro,figliuolo d'Aminando,Signor di Trigiano,parlando; ei

fù familiarek di Rè Carlo II.e l'anno 1294. da Giouanni di Bari Signor d'- .

Altamura,figliuolo del Protonotario Sparano,e fuo cugino, egli fù laſciato

balio delle tre figlinole infieme cou Flandına della Marra ſua madre, e Ric

cardo dell’Aquila Conte di Fundi fuo focero l . . . . . . . . .

Egli fù Bonifmirom Caualiero,e gouernò per Rè Carlo II. il Principato

citra. DominòTrigiano,e Noiar in Terra di Bari. Fù anch’effo nella po

fterità poco fortunato. Percioche non hebbe figliuoli maſchi, ma ſolo tre

altre femmine,Maria,Giordana,e Pafcarella: le quali furono viuente il pa

dre tutte tre maritate con affenſo di Rè Carlo II.l'anno 13 o 1.à tre figliuoli

di Pietro o della Marra,Sig.di Racle,e Lucera,il primo detto Rifone, il fe

cődo Riccardo,e'l terzo Giouanni.I quali matrimon jnon sò per qual’acci

dente difturbati,e non venuti ad effetto; Maria herede già dello Stato pa

- . . . . . - tCTINO»
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|- terno,l'anno 1365.f datap permoglie ad Amaldo Vifconte di Talardo q

: in Prouenza,nipote di forella di Iacopo Cardinal di Porto, e di S. Ruffina,

che diuenne r poi Papa Giouanni XXII. Onde Arnaldo marito di Maria di

. Barose perla Signoria hauuta per via della moglie,detto di Trigiano; con

|- l'elaltatione del zio al Papato,diuenne fnon folo Conte di Alifi in Regno,

maanche Capitan Generale,e Marefciallo della Chieſa,&Signor d'vn gran

l- Stato in Prouenza, & oltre di ciò nella Puglia poífedette i San Seue

)« ro,Torre Maggiore,S.Andrea in Stagnie Rotario: benche prima del Papa

:. to ei foffe ſtato impiegato da Rè Roberto,in gratia del Cardinal fuo zio in

# carichiilluſtri,come di Maestro Ostiario u del Regno,di Giustitiero * della
# Bafilicata,di Terra dilauoro,e del Contado di Molifi. . •

# Giordana feconda figliuola di Bonifmiro,fù maritata pur’in caſa della »

::: Marra: onde Maria ſua forella maggiore domanda y l'anno 13c9.à Rè Ro

berto,per hauer maritata Giordana à Iacopo della Marra, detto di Trani,

: che la faccia fouuenir da’ſuoi vaffallì. -

:: - Lvltimaforella di Maria detta Paſcarella par ch'ella foſſe stata poima
ritata in Caſa de'Signori di Montefuſcolo: onde filegge, che hauendo Ma

ria di Trigiano commeffa la cura delle cofe fue di Regno à Giouanni di Mõ

tefuſcolo mentre ella era in Roma,glifcriuez in queſta forma. Nobili Viro

Ioanni de Montefu/colo diletio nepoti/uo,ac eius Vicario,ở c.Maria de Trigia

no,confors Viri Magnifici Domini Arnaldi de Trigiano, Domini Pape Nepotis,

ac Romana Curie Mare/cialli, Domini Castrinoui, Montifinirabilis,ở Talardi,

ch- Comitatus Venefni Restorir. --

Hồintelo da perſona affai pratica dell'Iſtorie antiche,che queſta Caſa di

Baro fiala fteffa,che la Cafa Zurla,che ſopra tutte quelle del quartiero Ca

pece acquiſtò ducentocinquanta anni addietro per molti dominijdiStatiin

i Zurli diſcendeffero da alcuni de'ſopranominati Signoridella Caſa di Baro:

:de'qualinoihabbiamo detto non ritrouardiſcendenza. Ne fono fuordi du

bio,che non dipenda in qualche maniera da Bonifmiro fuderto di Trani .

, la Cafa di Bonifmiri di Trani,de qualiTranizato detto di Bonifmiro diTra

ni a hebbe da Rè Ferrante l'anno 1461.la conceſſione dell'Ancoraggio di

quella Città. . . - - *

Sifonolaſciate inbianco l'armidiqueſta famiglia pernon efferno perue

nute à noſtranotitia:

DELS

Regno,grandezza,eſplendore: Ilche ſe foffe vero,biſognerebbe dire, che *

р : ; о4 t to 5. Е і 5 г.

q | so9 H 87. I 3 a 3. st.

377 đť.

t - z * 4.C. Io8.

f 13:s F. I.

t 1 s 17.C.6 e 138.

u 13 12 13 13.4.291.

.eؤهx1 314.B.1o

у 1999.Н 96.

z Dalfaſc.EEE 1314.C

.148.D.334.1391.1ووا

|- * '

a In Canrell. Com 5. del

1+6ο "4"1.1462.14σ.3

à car. 17.
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, dans », insala. Gregorio venduto a Papa Gregorio IX. Gualdo,e

cºnfi della sede apoi à defima Prouincia;
tar 48 at.

pra quelle caſtella haueua. -

12br28rو1.4.4 outra

çar 47.

*

е взе A. 181.

d : * 3 * F * 27.

i 339 م1.64( .و.م.

е і 34 о. А і і о.

f 339 i 24 o 4. 64.

g Caffa G. nel ma Kz o 3.

հ 337. 3ձ 8. 13 39, 2

far. 1 ſ 4.

*
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-

-

|- -

γ |- - - -*

A Beuagna,Terra posta nell'Vmbria, patria di Propertio Poeta

celebre prefeil nomequeſta Cafa , díla quale appare memoria

illustre infin dall'anno i 235.Percioche႕ႏိုင္ငံOffreduccio di

- - $iróna, Terre della me

င္ဆိုႏို့ figliuolo d'Aleffandro di Beuagna, à preghiere

D

... del medefimo Offreduccio,cedette alla Sede Apostolica le ragioni, chefo

*

Da Egidio potènaſcere Filippo da Beuagna, b che fù vno de Baronideſ

Regno,che Rè Carlo II.mandò l'anno 1 281.in Alemagna ad accompagnar

Clementia figliuola dell'Imperator Ridolfo,che veniua inItalia per moglie

del Principe fuo figliuolo,detto Carlo Martello,che fù poi Rè d’V ngheria.

In vnaliſta dell'Archiuio,oue fono notati i valletti,ò vogliam dire paggi

di Rè Roberto,che fono 17. e tutti di famiglie nobiliffime,il primo vien no

minato Egidio di Beuagna, e figliuolo per quanto io ſtimo, del ſopradetto

Filippo,e nipote del primo Egidio. - .* -

In proceſſo di tempo queſto fecondo Egidio armato Caualiero da RèRo

berto,diuenne Ciamberlano,e del Cőfiglio di quel Rè, i e finalmente Mae

firo Rationale della Gran Corte. e Fù Signor diMontefalcione f & heb

be in dono g dal medefimo Rè Carlo le cafe, chiamate dell'Ammirante in

Brindifi,oltre le Terre h di Vallebuona, e della Rocca. Arriuò infino à

tempi della Regina Giouanna Príma: e nell'inueſtitura, che ella hebbe dèl
* - Ꭱc

- --

/
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Regno di Napoli da Papa Clemente VI. l'anno 1343. Egidio interuenne

per testimonio infieme con molti altri Signori principali di queſto Reame.

Hebbe folo tre figliuole,Giouanna, Filippa,e Letitia.: Giouanna Ciam

berlana fauoritiſſima della Regina Giouanna I.fù maritata à Roģgerồne del

la Marra,e fù fepellita nel Chioſtro di S. Domenio di Napoli, che hoggi è

Cappella della famiglia della Marra,in vnſepolcro di marmi,con l'iſcrittio

ne altroueriferita. g . . . . 3 - -

Filippafùmaritataà Franceſco Budetto Caualiero Napolitano.E perche

ambedue quefteSignore premorirono séza figliuoli,efono infieme ſepellite

h in vn medeſimo tumolo nella ſudetta Cappella, herede delle ricchezze

della Caſa di Beuagna fù Letitiala terza figliuola d'Egidio maritata nell'an

ticaCaladi Mőtagano,efù madre di Corrado di Montagano.A coſtei la Re

gina Margherita confermò vn rendito ſopra labucceria di Napoli,che Gio

uanna poffedeua perfucceffion paterna.

Efepellito nel medefimo chioſtro Egidio,con marmi conforme allafem

plicità di quei tempi dibuona ſcoltura, e toccati con oro, con la feguente

iſcrittione. - -

Hic iacet corpus Viri Magnifici Domini Egidy de Beuania Militis, Magne -

Regie,ở Reginalis Curie Magistri Rationalis, qui obijt anno Domini 1353.

die 23.Aprilis 7. Ind. - -

Quindi fi preſuppone,che da Egidiofoffe ſtata edificata quella Cappel

la,già detta di S.Giorgio,&ora del Crocififfo, che è la maggiore, che fia

dentro la Chiefa di S.Domenico: la quale douette effere ſtata da Giouanna

con altre ricchezze paterne portata alla caſa della Marra: benche per la tra

ſcuragine de posteri perduta,ella haueffe poi invece di quella Cappella ha

uuto da Padri Domenicani il primoChioſtro di quel Conuento,come altro:

we dicemmo.

Erano l'armi diqueſtafamiglia vn campo diuiſo,che nella partefoperio

re d'oro hà tre rolevirmiglielenell'inferioreroffatre - .

, , þardature d'oro. . . . . .

- - -
- - |-

|-
|- |-

|-

-

* - * ,
-

· · · · * * * * * ...- . . - . :: ' '-
, -

g vedi nella prima par.

nel cap di Roggierº sign.

di Capolele.

h įvedi le fepºlture nel

chioſtro di s. pomenico ·

i 138 1.F.116.at.
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che dalla Signoria di quella Città,poftain Terra di Bari, fi foffe

cognominata. Percioche Goglielmo º cognominato di Biſce

glia,fù Capitan Generale delle genti di Rè Carlo I.in Toſcana alla venuta

di Rè Corradino,con l'eſercito del quale venuto à battaglia ſotto Ponte à

b Il P.Beatillo nella Vita- Vallerimaferottose valorofamente combattendo,in man denemici prigio

#š N::::::.egg. ne. Ma hauendo poi ritrouato,che Stefano di Biſceglia b fù vno di qua

rantafette Barefi,che l'anno 1o87.fi trouarono alla glorioſa,efanta impreſa

della Traflatione del corpo di S.Nicolò il Magno,Vefcouo di Mira nellaLi

cea; à Bari in Puglia; m'inducoà credere,che più tofto da lui, che da Go

glielmofudetto,queſtaCaſa deriui,della quale non veggo mentione alcuna

fino a’tempi di Rè Carlo I.fotto il cui Regnoviuono Marino, Bafilio, Nico

с і 3 8 8 97. lò,e quella Sibiliac di Biſceglia,la qualfù moglie di Giouanni Pipino, del

1336. 4. 276., Configlio reale,e Maeſtro Rationale della Gran Corte, per l'antefato del

quale ellafiritroua poi Signora di Rodi: e perdifeſa de ſuoi beni, impetra

da Rè Roberto dopo morto il marito,che dodici ſuoi feruitori polfano an

a rt Costanzo à car. 23.

dell'Ifor di Napoli.

C Redeuaio,che Franceſeſenza dubbio fostela Caſa di Biſceglia, e

d Vedi ne Pipini. dar'armati d'arme prohibite. d

е і 3 6 t. Н. ;. Di Nicolò non truouo altramemoria, fenon, che vien chiamato padre
|- di Franceſco Prete. e . ?

f i 292. C.85. Bafilio f fù dottore,e perRè Carlo II. Ambaſciatore à Venetia,&infieme

cőPietro Paſtano Caualieroscóchiuſo la lega delfuo Rècó quella Republi:

*. са,
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ca à danni di Rè Andrea;iui chiamato Occupatore del Regno d'Vngheria.

Maria hebbe Stato in Terra d'Otranto, e per morte di lui n’ottenhe l'- -

inueſtitura da Rè Carlo II. Fulcone vnico ſuo figliuolo, g il quale l'anno ************

poi 13 18. maritò Marghérita ſua figliuola à Nicolò della Marra Signor di , . -

Stigliano. h. Ma due anni innanzi egli già armato Caualiero,haueua chie-கே

ftoi à RèRoberto,che molti fuoi vaffalliangarij,e perangarij,i quali hauea- zº 53. -

no trasferito illor domicilio in Barletta,foſfero ſtati coſtretti à rihabitare in

Bafta,Torre di depreſſa,& Auliano,luoghi d'effo Fulcone.

L'vltima ſcrittura,nella qualëvich nominato questo Fulcone,e del 1526. ·

nella quale Eliſabetta ſua moglievedoua dilui,chiede kàRèRóberto facul *********

tà di poterfare rihabitar’vn castello nel territorio di Taranto, anticamente

chiamato Pulzano,da ſuoianteceſſori poffeduto, ma in quel tempo per le

guerre rimafofenzą habitatori. . . . . . . . . A \ ,

Però io non veggoții certo,fe da Fulcone, oltre Margherita, naſcefe an-

che Marino,che l'anno 1332 fi troua algouerno 1 di Gaeta per Rè Rober-, i cºffa Ff/ 26.

to. Eben congettura,che effendo il primọ Marino padre di Fulcone, il fe- -

condoglifia figliuolo: di chi nontruouo poi altra memoria,onde m’induco *** a

perciò à credere,che la Caſa di Biſceglia qual pianta in arido terreno pian- , -

tata,ò trafpiantatain Regno, più oltre de tempi di Rè Roberto non alli- |
gnaffe. ---- ··· · · · as ' " .

Vsò per armi questa famiglia vna banda d'argento con vn ferpe negro

|- dentro,incampo azurrose nella Parrefoperiore del campovna

* - S3

-

! " , corona d'oro. · · · · \

**,

-

* » - vě. |- *

-

·
- -

- -
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de Feudatarij fotto il Rè Goglielmo II. vien numerato Riccardo a,

epervnfeudo,chesù quel di Calui ei riconoſcea dal Cőte di Fun

di , douendo vn folo huomo d'armi , n'offeriſce due in aiuto di Terra

Santa. |- - |- -

Venuto il Regno in dominio di Rè Carlo il vecchio,fù da quel Rè àGo

glielmo Brunello conceduto Gagliano,e San Benedetto in Terra d'Otran

to: onde vien nominato col Conte di Brenna, e di Lecce, e col Conte di

Vadimonte,e con altri molti Caualieri Francefi, che haueano Baronie in

quella Prouincia. Fù Vicerèb dell'Abruzzo l'anno 1275. e Caualiero fa

miliare di Rè Carlo,da cuivien lodato,c c'haueffe fatto con due galee,non

sò che impreſa importante in compagnia di Iacopo Buflone, e Paſcale

Guarino l’anno 1278. Eifù Marefciallo d dellegentimandate da Rè Car

lo in Vngheria. - -

Di lui nacque Raone e altresì Caualiero, à cui fù maritata Margherita

della Marra,figliuola di Pietro Signor di Racle. Egli, ſe non fù fuo padre,

augumentò lo Stato. Percioche l'anno 1336 pagaua cinque huomini d’–

armi. Nel 1358. era f poi Giuſtitiero,e Vicario Generale nel Principato

di Taranto. -

- . . . ' - |- Sot•

Ᏼ Aroniantichifiminel Regno fono i Brunelli. Nella numeratione
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, Sottoi Regno poi della Regina Giouanna viueuano due Baroni di que

fta Caſa: Raone per auuenturanipote del primo : e l'altro Vgone. Raone

E era Signor di Forcimanno, Tullo, e Caſaluetere, per le qualiTerrepaga

ua cinque ſoldati,e 5 1.oncie. Et Vgone h era ſimilmente Signor di Tul

lo,e di più d'Arideo. Ne di Brunelli fi vede poi altri. Rimafero bengran

dii Brunelliin Francia,poiche s'hà memoria, che Roberto Brunello i nel

13o2. non folo era Sig.di Venantio,ma anco hauea hauuto Bettuno in cu

ftodiada Filippo il Bello Rè di Francia. .

Erano dell'armi de Brunelli le meze lune, &il raſtello di color

- azurro in campo d'argento.

4

g Nell'Archiuio grande

della Summarta nel Res

giſtro Cedula degli Ado

gbi della Regina Giouan

na II. à car. 1 oz. at.

h Nel med. Regiſtro à

C4", 190,

i Dal med. negli Annali

di Fiandra à car. 96. at,
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f'Il Costanzo. ..

g Dalproceſſo d'Ettore_"

Burgarello con Galeax

zo Caracciolo in Config.

mella članca de Mondelii

à c, 1 12. at.

-
" ", : . »
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-

N A delle famiglie estinte ne!Seggio di Portanuoua,è quella de

Burgarelli, venuti dalla Prouerżäin Regno, ma pare che della

Toſcana paffaffe in Prouenza, poiche dal 989. Tomafo Burga

relló fi vede testimonio in vna ſcrittura i degli V baidni ipeditain Stag

gia Sulmogello dal Marchele di Brandeburgh in nome dell'Imperator Ot

toneTerzo. - * - - - --- -

Fra’ Caualieri Piemontefi, e Prouenzali, che erano della Caſa del Du

ca di Calabria figliuolo di Rè Roberto t l'anno 132 o. vien anno

uerato Roberto Burgarello di Caulignana terra della Prouenza l'anno poi

138o. nel tumulto,che d'Agoſto con grande pargimento difangue fece la

nốbiltà di Napolise tra' Caủalieri di Portanucua, ch’hebbero poi l'indulto

dalla Regina Ġiouanna,fù Rinaldo e Burgarello Caualiero; Di cui figliuo

li deuono effere Errico d Caualiero,e Ciamberlano di Rè Carlo III.e del

Configlio di Rè Ladislao, il quale hauea l'anno 1392. e occupato per al

cune ragioni,che vi pretendeua, Iſchitella à Franceſco Détice, detto Nac

carella,Marefciallo dei Regno,Maggiordomo maggfore,e Configliero an

ch'egli di quel Rè. Epuranche Troilo f Burgarello annouerato anch'effo

tra Capitani di Rè Ladislao l'anno 14oo.

D’Errico nacquero Rinaldo, g & Ettore. Di questi due fratelli, Ettore

il ſecondo fù padre di quella Franceſca, la quale, perterminar con la Cafa

Dentice perauuentura l'antiche differenze per conto d'Ifchitella,fu daAn

**z测 tonio
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Francefca. .

tonio Dentice figliuolo di Naccarella data permoglie h al primogenito di

Luigi ſuo primo figliuolo: nè d'Ettore appare effer nato altro, che questa

Ben chiaramente fi vede Rinaldo fratello maggiore hauer con la fecon

ditànonmeno,checol valoremantenuta la Cafain piedi. Egli fù vno de’

più illuſtri Capitani, che vfciffero dalla ſcuola di Sforza. Ne'fremiti di

guerre tra gli Angioini;egli Aragonefi paſsò egli sù’lfin della vita di Sfor

za à feruigi di Rè Alfonſo ! d'Aragona, e fi trouò alla battaglia preſſo l'A

quila,oue morìBraccia da Montone. |

Hebbeper moglie Iacopa de Riccardis d'Ortona; vna forella della qua

Ie,detta Caterina, era stata maritata à Pietro Bonifatio Acquauiua, terzo

Duca d'Atri: quegli, chefù ammazzato in Teramok da'vaffalli.Perciò egli

fitrouò Rinaldo Burgarello à giurar i fidomaggio à Rè Ferrante I. l'anno

1462. à 25. di Settembre nel Campo nel fiume Calay; presto Aſcoli inno

medi Baordo,di Riccardo da Ortona per auuentura ſuo cognato:e di Mar

gherita Zurla,Signora di Rimano,moglie di Baordo. Da Rinaldo,e da Ia-

copa de Riccardis nacque il fecondo Errico. Coſtui fù Signor di Vico.

Hebbe per moglie Beatrice della Marra a figliuola di Giouanni, e forella

di Barnabò. n Fù huomo di guerra: onde lo truouo da Rè Ferrante I. de

putato o ſuo Capitano à guerra nel Monte di Sant'Angelo l'anno 1485.

Da Errico, e da Beatrice della Marra nacque Ettore, e Verità: la quale

maritata p à Baordo Carrafa,fù madre di Gio.Luigi Conte di Troia. q

Ettorefù non folo Signor di Vico, maanche d'altre Terre. Poiche in

Cancellaria fi vede ' regiſtrata vna lettera,che Rè Ferrante gli ſcriue l’an

no 1489. foliecitandolo à farfi ſpedir il priuilegio, e l'inueſtitura delle fue

Terre. -

Andò l'anno 1492. f à Romain compagnia del Principe d'Altamura,

che fu poi Rè Federico, quando andò in nome diRèFerrante ſuo padre à

prestar vbbidienza à Papa Aleſſandro VI. In Cancellariafononorati i Si

gnori, che per lettere particolari del Rèfurono chiamatia 2. d'Ottobre

del 1492. perche andaffero ad accompagnar il Principe à Roma, cioè il

Ducadi Grauina,il Conte di Confa, quello di Venafri, quel di Palena,Ma

rino della Lagoneffa, Bartolomeo Carrafa, Ettore Burgarello, e l'Arciue

fcouo dell'Acerenza.

Nel Decembre poi dell'anno ſeguente egli è di nuouo chiamato àNa

poli per lettera di Rè Ferrante: t e dice hauerlo da impiegare in alcuni

ſuoi affari; per gli qualifono chiamati Federico di Monforte, Bindo Tolo:

meo, Ettore Burgarello, Paolo Carrafa,& il Barone della Torella. Et ad

Antonello di Geſualdo ſcriue il Rè,che mandii figliuoli à Napoli.

Hebbe Ettore permoglie Honorata Gaetana u Nipote del Conte di

Fundi,e figliuola d'Alfonſo dell'Amerofo.

Alla venuta di RèCarlo VIII.eifeguì Ettore oftinatamente le parti Frã

cefi contra RèFerrante II.il quale ricuperatoil Regno, ſpogliò Ettore del

la Signoria di Vico, x non più,che per cinquecento ducativenduta à Ga

leazzo Caracciolo nel campo à Sarno il primo giorno dell’anno 1496. y

Chiamail Rèin quellafcrittura Galeazzo Nostrum Commilitonem:E ſtando

oi à Somma vn mefe prima,che effo Rè moriffe,fpediſcevn’ordine z à 9.

di Settembre del medefimo anno 1496. diretto à Marc'Antonio Filoma

- |; ino,che ponga Galeazzo in poffeffione di quella Terra. Matantafù l’af
fet

h Dal protocollo di Net

I a. opo fiorillo dell'annº

i+++.ه،هک.و0.

i 'Il Corio nell'istor, di

ΑΜilano a c.745. ε 749.

|

K Ilzazzera della nobil.

tà d Italia p. 1 à c 7.

l Dal libro de fidomaggi

à car 6. at nell'Arcbiuiº

di S. Paolo di Nap.

/

m Dal /oprad. proceſo

d'Ettore Burgarello con

GaleaxX9 Caracciolo in

nella banca de Mondel

lis a car i s 1.at.

n Dal proceſo intitulato

aćfa Barnabe de AMarra

fuper Commenda . An

toaj de Barulo in Conf

glio nella Banca deMon

deliis à car. 25.

o la Cancell.Cur. 1o.del

1484 à c 38. at.

p in Cancell. part.sidei

1497. a car 43. -

q In Cancell part, 5.del

1497. à car.4 3.

1 Cur.8. del 1489, à car

35 •

f In Cancell. Cur. 13. del

car1493.4.د4.
· -

t Nelſoprad.reg à c. 124

u ľm Cancell.Com.4. del

1496. À car. 63.at.

x Partium 1. del 1494. à

свr. 2.б4.

y dal ſopradetto proceſſo

d’Ettore Burgarello con :

GaleaXko Caracciolo à

car. I 5 I •

z Patt r. del 1495. À

car, 264,4#,
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fettione di quegli huomini di Vico verfoi Burgarelli, antichi loro Signori,

che non permifero a per allora, che Galeazzo ne prendeffe il poffeíſo : on

d'egli hebbe neceſſità d'impetrarne nuoua conceſſione da Rè Federico, che

à Rè Ferranteil giouane fuo nipote ſucceffe. . . .

Aggiunſe Rè Federico à Galeazzo Caracciolo la conceſſione ditutti i

mobili,& armenti d'Ettore, b che doueuano effer molti, e digran valuta.

Poiche volle,che d’effi ne foffero primieramente pagate le doti così d'Ho

norata Gaetanafua moglie,come di Beatrice della Marra ſua madre.Sipro

ua in vn proceffo c come i Burgarelli con la potenza di quei della Mar

ra lor parenti, fempre armigeri, e foliti pigliar perforza quelche non po

teano hauer di buona voglia haueano impoſtovna certa feruitù di pafcolo

all'Imbuto territorio dell'Iſola di Tremitif. |

Hebbe Ettore dalla Gaetana più d'vn figliuolo. Percioche fileggein

Cancellaria,Rè Federico hauere ſcritto da Napoli al Conte d'Altauilla Vi

cerè di Capitanata, ſotto la data delli 17. d’Ottobre del 1499. d chein

tutti i modiveda di farvenire à Napoli Honorata Gaetana, moglied'Etto

re Burgarello,con tutti i ſuoi figliuoli,famiglia,e robbe.

Trai figliuoli d’Ettore farà il marito di Lucretia di Tocco, e la quale

era l'anno 15 19.vedoua,e madre di Gio.Luigi Burgarello. E non sò, fe fo

rella, ò figliuola farà quella Diana Burgarella f maritata à Gio. Vincenzo

Brancaccio,la quale era l'anno 1536, morta in partose ſepellita nella Cap.

pella di S.Iacopo in S.Domenico di Napoli.Fù queſtá Diana primieramë.

te moglie di Giọ. Filomarino, dal quale matrimonio deriua il preſente

Principe della Rocca. - - |- -

Enoto il nome di Cola Vincenzo, g il quale l’anno 1528. fperando

nella guerra di Lotrecco impadronirſi di Vico, antico dominio della cafa

fua,fù à prenderfene il poffeffo. Mariuſcita quell'imprefainfelicementeper

gli Franceſi; eine fu perciò dichiarato ribelle, e con effo lui condannato

Þietro d'Ametrano,per efferfi trouato fimilmente in ſuo aiuto nell'occupa

tione diVico: nè di lui,nèdelnome Burgarellofitruoua poi altramentig:
ME。 | - - ' ,

Vsòperarmiqueſta famiglia vn campo diuiſo,il terzo foperiore

d'oro,enel reſtanteioffo vn leone rampante d'oro:

b Comm,4, del 1496, à

ear, 63. åt. -

c în Config alla Banca

di Mondellis tra Gola–º

della Marra » e3 il Mo

nahero di S. Maria di

Tremiti à car. 14 er al

l'articºli 7 e5 8.

d Cur. 12. del 1499.

.t17.هل.nyoe.a c

e pal protocollo di Not.

· Ambroſio Caſanuoua del

Isuو.ind.dc،7.4ہ.

f pallib dedefonti nella

Sacriſtia di S. Dcmenico

à c. 45.at.

In Summaria del me

moriale infasto contra-s

li Baroni ribelli à tempo

di Lotrecco,ſegnaro mum.

489. à e.go4 e 138.

|- |-
|-

|
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E Capitignanistimo io , che foste stipitequel RoggeródTº- -

ranto, il quale era a l'anno 1 173 fotto RèGoglielmo il Triſto,

Luogoteta, e Protonotario del Regno . Era così cognomi

nato per eccellenza dalla patria,ouero dall'habitatione,cheifủoimaggiori

fecero inTaranto: benche i ſucceflori ora dal nome celebre di Roberto, fi

gliuolo per auuentura del Gran Protonotario, Domini Roberti, & ora della

Signoria di Capitignano fi cognominarono. - º * * * i; . . .

Fù Capitignano luogo antico,poſto in Terra d'Otranto, e transferito b

fotto Rè Roberto l'anno x326. ad vn fito à lui propinquo detto Scolcola.

Angelo Crafullo, Notaro, che laſciò notate molte cofe occorſe ệ’fuoi

tempi,e le feriffe nel 1415. dice e Cogita quos vidimus in magnolaberintho

Jubterraneo, Tarenti domus Capitignani de Tarento/unt anni 3oo. ex quibus

binc feudatarỹ dedomo Domini Roberti. ·

Appareben di certo Goffredo cognominato da Taranto hauerprefoà

cenſo l'anno 1269.Capitignano dall'Abbate di S. Andrea di Brindiſi.

Roberto poi figliuolo di Nicolò, altresì cognominato di Taranto non

folo liberò Capitignano dal cenſo,dando lo ſcambio all'Abbate;ma ancora

l'empì d'habitatori: onde poi Goffredo fuo figliuolo impetrò da Roberto,

e Filippo Principi di Taranto l'anno 1316. e poi dalla Regina Giouanna I.

l'anno 1352 l'eſentione de pagamentifiſcali per gli ſuoi vaffallidi Capiti
gnano � *

- Ο Que

|-

|- |- |-

|

: ২২" . . . .

«- , ** * ·

a Dalprosesſo di Gin: de

'Sengroin Confinella ban

ca di Borrello fol.4.

- ---- «

b 1320.4 à car.so.

e Net primofol.de Nota . .

menti del Crafullo,ripor

tati nel registro della Ca

fa 7. à car. 172.

--

* -
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Queſto Goffredo ritornò à cognominarfi in memoria del padre Dñi Ro.

a pasan, aal, c. berti. Hebbe vn fratello detto Roggieros : il quale fùArciveſcouadi
fa 7. à c. 231. Taranto.Fu Maeſtro Portolano e della Puglia. Dopo lui rimale vna ſola

, ºceſºs."*****°. figliuola,chiamata Alferana, maritata à Nicolò della Marrafecondogenito

di Giouanni: quegli, che dopo la morte del primo ſuo fratello diucnne Si

nor di Barletta;oltre gli altri feudi nella Bafilicata, e Capitanata.

fºeld stiftedelisce . Quest'Alferana Signora di Capitignano, impetrò i poi l'anno 1366.
fa à r. z 31. at, dopola morte di Goffredo fuo padre la conferma dell’eſentione di quei

, vaffalli da Filippo Principe di Taranto,& Imperator di Coſtantinopoli.

Stimo ben, che Goffredo, oltre l'Arciuefcouo Roggiero, habbi hauuto

vn'altro fratello, chiamato Filippo, vno degli huomini digrande affare,

z Nel registro della caſº morti trail 1389. e 14o 4. che furono come dice il Crafullo, g principali

7***7***7“ autori delle guerre del Regno. Infra tempus astionis Regine Ioanne (dice

egli) vſque ad annum 1464. marrabo eorum Dominorum mortem, quibubut

runt cauſam, ở principium guerrarum Regni; Domina Ioanna Regina, Dux

Andegauie Primus, Rex Carolus III. Imperator Iacobus, Comes Cuperfani

Maior,Comes Ioannes de VVcemburgo,Domina Margarita Vxor eius,Domi.

nus Americus de S.Seuerino, Dominus Franciſcus de S.Seuerino, Dominus Ber

nabò eiusálius, Dominus Vgo de S.Seuerimo, Dux Andria, Comes Montis Alth

Dominus Iannotus de Prothoiudice Comes Caferte, Dominus Ioannes de Bella.

ualle, Dominus Petrus de Corona,Dominus Offodux Bran/uich, Comes Lici, ở

vxor eius, Dominus Nicolaus de Marra Miles,Dominus Fulco de Falconibuſ,

Dominus Philippus de Capitignano, Dominut Antonius Cappellus, Dominui

Ioannes de Natolio, Comes Nole, Dominus Vrbanus Papa, Dominus Bonifa.

cius Papa,Comes Bucini,Pyrru de Nuget, Dominas Raymundus Princepi, Dux

Venofie,Comes Troie,Comes Matere,eius Pater Dominus Tomafius de S. Se

uerino,ở plures de eorum genere. A queſto Filippo par che Alferanalitani

pote hauéfie ceduto il ſcudo di Capitignano, del quale effendo da Filippo

h paimta.nist, 2a, nati Cataldo,Gabriele,e Giouanni;fi vede Gabriele effer Signore º l'anno

173. 1406.&intitularfi Caualiero: percioche l'anno innanzinelle nozze di Pir

* -- , , , ro di Lucemburgo Conte di Conuerfano,e la figliuola delgià morto Duca

i Dal%ni "si d'Andri ei fò armato i Caualiero per mano del Principe di TarantoRa:

*ം. *“ mondello orfino del Balzo incompagnia d'Antonello diAlagni nella quaſ

attione s'hà memoria, ch'à ſpeſe di Gabriele foſſe fattovn grandimº

conuito.* 4. *** - - - -

Ora di queſti tre fratelli dopo la morte del fudetto Principe di Taranto

: , trouandofila Principeſſa Maria affediata da Rè Ladislao, egli andò Cata:

do in Prouenza à diſponere vno de Reali di Francia, perche allettato da:

bellezza della donna nonmeno che dall'ampiezza dello Stato di lei, veniſ

fe con vn'armata di più galee,e fette naui groffe à ſoccorrerla, & à prender

fela permoglie in premio del ſoccorſo,col qualegiunſe tardi Cataldo: Per

loche in quelmezzo stabilito il matrimonio della Principefla, che fu Pº

* Il cºstangga...sg. detta la Regina Maria con Rè Ladislao, Taranto, ke tuttolo Stato crag"

venuto in mano del Rè,il quale perciochein quelnegotio,e nella conchi"

fione di quel matrimonio s'era grandemente adoperato Gabriele diCap

tignano, che nell'affedio eradentro Taranto, &in grandiffima autorità;"

gratia prestola Regina Maria, lo rimunerò poſcia ampiamente : Perc::

chiamandolo ſuo compadre, Ciamberlano, e Maggiordomomaggiore:'º

11497. **199. - 14», creò Gouernatorese Protontino di Tarantoin vita. 1 Epoinel 1#*
- v. UC

|
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|
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CAP I T L G N AN I 1oz

ueſtì del dominio di Mọttula, m -Città in Terra di Bari : oltredella quale m aos a 1s» tras: \

gliçonfedette:" la Torredi Palifano,la gabella deilangue,Elafalina,pic
ciole di Taranto. * -

Io non sò:Íedalui,ồ da Cataldo,ỏda Giouanninacque Filippo, il qua
le da Elena Spina ſuamoglie haueua generato vn醬 :醬@

E daquest vltimo Giọuanni appare o chiaramente effernati

Rocco,che fu Abbate, Gabriello, Angelo, Antonel

lo, Bernardino, e Ladislao, che viueuano.

s º l'anno 1475. fotto Rè Fer- . ::

Vsópera, .دش - * rante. *

WsòPerarmiquesta famiglia in campo d'argento vnafaſcia

- rosta conduegigidoro dentro.

-

-- " |

- - - - - - - - -*- - -

е і ў7.

a 14oz. d. c. 139,

º balfoprad proceſº di

Gіонаннi di Sangrд.

*
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"Er CAPVTI s’ estinfero à seggio di Porto circa ducento anni ſo:

| no : Il primo de’quali è peruenuto à nostra notitia, e Gualtiero ºgii|

Caualiero: il quale l'anno 1268. fi truoua b infieme con Matteo

Brancaccio Giouanni Zambarella, Gregorio Scannaforice, Cefario Mu

fellanọ,Gualtiero Siginolfo, Giouanni Farafalla, Nicolò d'Afflitto, e D0

menico Mondri,come Sindici della Città di Napoli, à pagar certa fomma

di danarià Rifone della Marra,Teſoriere di Rè Carlo I. -

Si truouano c poi Lorenzo, e Gualtiero per auuenturanipote delpriº

mo Gualtiero,armati Caualieri permano del medefimo Rèl'anno 1272 in

compagnia di Landulfo Protonobiliffimo, Marino del Duce,Marino, e To

maſo Pignatelli, Brancaleone Gaetano, & otto altri difamiglie fimilment:

eftinte, & d'effi Lorenzo fu Signor della Pietra d in Terra di Lauoro. E

Gualtiero poi l'anno 1294. e Familiare di Rè Carlo, & Giustitiario de

Scolari, & à primo di Febraro del medefimo ſtando con Rè Carlo II. in

Aquis f di Prouenza hebbe la cốceſſione di Cefone,altrimente dettoCa

poroffo, ò Caporuuo in Abruzzo in conto d'vn rendito perpetuo d'annuº

oncie 4o. concedutoli. A

Quafi nelmedefimo tempotra coloro, che impreſtano danari al Rè*

connumerato Sergio... g .

Nel 13o2, morti iſopradetti Lorenzo,e Gualtiero,fono citatih
|- - rينهملا

* 1273, М.2.19:

d 1292.C.209.

е і 294.Н.179,

f Nel lib. delle concefoni

di Rè Carlo II.à c.82.

gn: 76. I2 778 4.44.

h і зох. F.ъ19».

* 4 , -: - *

* ** * * :-.*

"صصئابذملابهتشت4.-***



– с А Р v т I. . і о9

redi con altri molti Bironidel Regno adandar'in compagnia di Rè Carlo

alla Corte del Papa.***

L'anno 13 o 5.moltiplicatii Caputi,hebberovnafanguinofa briga i con

i Griffi,& altri Caualieri Napolitani: perloche molti d'effi furono da Rè Car

Io II. relegati,come Iacopo, Errico,Rinaldo,Filippo,e Ligorio Caputi.

Di coſtoro non appare poi altro, fe non di Rinaldok, che armato già

Caualiero l'anno 13 19.tiraua prouifiono da Rè Roberto infieme con Gio

uannotto Caputo,non sòfe fuo figliuolo,ò nipote,ancoreffo Caualiero. Ei

douette Rinaldo naſcere da madre di Caſa d'Aprano, ouero, che la moglie

foffe stata di quella Cafa, poiche fi trưoual l'anno 1329. Corrado Guin

nazzo,Ligorio,e Gualtiero Caraccioli, e Rinaldo Caputo Caualiero, effer

giuntamente heredi di Marino d'Aprano. |- -

Maò figliuolo,ò nipote,che fia diRinaldo,il ſopranominato Giouannot

to,ei riuſcito huomo feroce, e di valore, fi videm hauer'hauuto infin dal

1317,conmolto fuovantaggiobriga con Giouanni Brancaccio detto Ca

fillo; la quale par che s'accomodaffe per via di parentado. Percioche fi

truouanel 1328.Mabilia Brancaccia n maritata à Federiço Caputo Caua

liero:&è quella che riceuèil prezzo delle cafe de'Caputi, vendute alla Re

gina Sancia per edificarui il Monaſtero di S.Chiara.

Sorella di Giouannotto farà Iſabella º moglie di Giouanni Capece Ca

- ualiero,detto di Donna Mabilia. , ,

Maperche di Federico non veggio poi altro, non poffo affermar s'ei fof.

fe figliuolo di Giouannotto, ò Giouanni, del quale fi truoua, che fof.

fenel 132 1.Vicerè dell'Abruzzo citra P , lo che fi vede q anco perfcrittu

radel Dottor Angelo di Maio da Potenza ſuo Conſultore, & Affeffore in

quel carico. E perche ei fù anche Signor di Collopezzato in Calabria : &

era mortofotto il Regno della Regina Gioũänna I. Nita ſua figliuola r ha

ueaportato la Baronia di Collopezzato à Iacopo,ò Couello della Marra,Si

nor di Riulo. Ebenchefotto il medefimo Regno viue vn’altro Rinaldo,

fefàficurtàper Perrotto Scrignano Caualiero:promoflo al carico di Se

greto di Principato,e Terra di Lauoro.E del 1384 e le memorie di Carlo

Caputot Caualiero già morto,dicui era vedoua Verdella di Cicino nobile

Napolitana. Ionondimeno non vedo da chi effi dipendano, nè che laſcino

figliuolijonde dopoluise Nita maritatain Caſa della Marra.Nontruouo al

tra memoria de'Caputi,fenon di Puteola u e Giouannella,anch’effe per au

uentura figliuole di Giouanni Signor di Collepezzato. Ella fù Puteola ma

ritata in caſa di Loffredo: e peruenuta al Regno di Rè Ladislao, e madre di

Bartolomeo,Giouanni,e Couello di Loffredo, fù dichiarata ribelle di quel

Rè l'anno 139o.eſpogliata d'alcuni feudi, che poffedeuanel Contado dell'

Acerra. La Giouannellafù madre di Carlo Mormile,enella ſepoltura in S.

Pietro Martirepreſſo la Sacrifia erettali dal figliuolo fili dà lode di matro

na difingular bontà,e continentia: Rimaferoben in Coſenza affai nobili i

Caputi,dequali Manlio venne à viuere vltimamente à Napoli,d: edificò la

Chiefa di S.Maria d'ogni bene,eli apprefſovn Palaggio.

: Furonol'armi de Caputivna teſta di Leone coronata d'oro in campo

vermiglio. |

i 13 05.G. 227.

- W

K 1319.A.129,

l 1329.4.264.

m 13 17.B 357 ~

n 1328. A. r.

о 1931.1334.р. 144.

-
DEL

p 1321.D поз.

q 13 21. s»2.D.333.

r-1344.1وهو،م1.213.

(Caſa C.faſ: 66.

t 1384 z.ind della Reg. "

Marg. e tar 138.

|

u 139o.B 37.
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d1239faſc.93 à car.87
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g Fafe 15. à car.203.
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r Carboni come ſcriue Franceſco Elionellibro della nobiltà Napolita:

na,vengono da gli antichi Carboni Romani. Però quel,che noihab

biamo di certo è, che Landulfo a Carbone ſotto il dominio de Rè

Normandi,era Signor di Monte S.Paolo di là del Tronto. - -

Giouanni era ſotto imedefimi Rè Feudatario b . E Pietro in vna dona:

tione, che l'anno i 185.fà RèGuglielmo il Buono con la Regina Margheri

tafua madre,à S.Stefano del Boſco in Calabria,interuiene per teſtimonio,e

prima di tutti vi fiſottofcriue. c . . . . . -

Del 1239.appare poi memoria d'Anſelmo,più tofto nipote,che figliuolo

del ſopradetto Pietro. Percioche quell'anno era valletto, ò vogliam dir

paggio dell'Imperatore Federico II. dal quale vien mandato da Viterbo in

Regno: e fi commette al Conte Palatino di Napoli, che in nome dell'Im:

peratore gli faccia fomminiſtrar le ſpeſe per lui,e per quattro ſcudieri d :

Fatelīpiù tosto,che figliuoli d'Anſelmo io stimo quell'Armanno: Car

bone,che caualiero,e feudatario viffe ſotto Rè Manfrédi; e quel Goglielmo

f, che fù padre del fecődo Pietro,di chi fi truoua memoria nel 126o.e viene

annouerato trai Baroni Napolirani, g che erano all'eſercito di Rè Manfre:

di quando paſsò a’danni della Chiefa.

Ëra Pietro Signor di Pazzano à preſſo ľAcerra fotto il dominio di quel

Rè: Ma vinto,emorto Manfredi nellabattaglia,che fece con Rè Carlo I nel

« * * *
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milmente eftinta nel Seggio di Capuana. -
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piano di Beneuento,eglifiù preſſoalvincitore incolpato d'hauer dato ricet:

to à Marino Capece ſuo parente : i quegli, chefù sì pertinace ribelle di Rè

Carlo,chetornò poi con le bandiere di RèCorradino in Regno,e preſe l'i

fola d'Iſchia,oue infieme con gli altri,che lo ſeguiuano, con elempio fouer

chiamente barbaro stuprò in quell'iſola certefanciulle,e fece molti huomini

appiccar nellido del marek. Giustificoffi Pietro Carbone, facendo coſta

re,come eglitornando la fera tardiin Pazzano, trouò Marino alloggiato in

cafafua,donde,come nemico,e ribelle del Rè: non mancò il giorno ſeguen

te di cacciarlo via. Perloche fivede l'anno 1 275.non folo affoluto di quel

la imputatione; ma anche diuenuto per Rè Carlo Proueditor generalę i

delle fortezze di Terra di Lauoro,e Principato: carico di molta confidanza,

& autorità. ·

Hebbe Pietro due mogli. Dalla prima,di cui non truouo il nome,generò

oltre vna femina,due maſchi,Franceſco,& vn'altro, che non vien nomina

to,i quali ambidue morirono invita del padre, Franceſco con laſciar’vna fo

la figliuola detta Nicolia:m & il ſecondo vn folo maſchio,detto Roberto. n

Il cui padre non mentouato in quella ſcrittura,farà ſtato perauuentura quel

Nicolò Carbone,detto dell'Acerra, o il quale in compagnia d'Azzolino

Lombardi haueua l'anno 1272.mortalmente ferito Clemente Franceſe. E

perche ambidue erano familiarid’Adinulfo d'Aquino, primogenito diTo

maſo Conte dell'Acerra,erano ſtati da lui ricettati,& occultati: fù effo Adi

nulfo condannato dalla Gran Corte à pagar ducento oncie d’oro,da lui pa

gatiin Camera Regia permano di Giouanni Cito dell'Acerra, e Federico

Špinello da Somma,ſuoi Ambaſciatori.

La femina nata da Pietro,e dalla prima moglie,chiamoffi Iſabella, p ch'

egli maritò concentooncie di mobili a Matteo Boccapianola figliuolo di

Tomaſo principal Barone in quei tempi. , , - · · -

Lafeconda moglie di Pietrofù Mabilia Pifcicella, figliuola di Bartolo

meo, q con la quale fece Lancellotto,Bartolomeo,e Marino, r oltrevn'al,

trafemina detta Franceſca maritata à Martuccio di Maftaro, f famigliafi

Nicoliaadunque comefigliuolavnica di Franceſco prímogenito di Pie

tro,doueafuccedere à molti beni feudali, t ch'egli postedeuānell'Acerra,

Marigliano,Lauro:Madaloni,Ortaiano, e Somma. E veggo, che l'anno

1292.fi duole egliauanti del Rè che pervlo della corteregia, era ſtato ta

gliato molto legnatne nel fuoboſco di Somma,detto la Pretioſa. u

Non sò per qualcagione fitruoua Pietro l'anno 1295.carcerato nel Ca

ſtello di Capoana: donde per lettera di Rè Carlo, datain Anagni,vien'

ordinatox à Carlo Martello Rè d'Vngheria,che lo faccia liberare,egli af

fegni l'amminiſtratione di Nicolia ſua nipote,ſpettandolicome ad auolo, e

legitimo amminiſtratore. Prendeuafi con tutto ciò Pietro-poco cura di

*

இ.

i Fa/6.6 5.ά car.94.

К Рај2 65,2 ακεί: *

I 1275.C. ap.

m 1294.1295.4 179,

I 3 ɔ i F. 84. |

n 13 47.4 13 9.

o 1 272 C à e.vlt ai.

и в 7ъ. В 185.

* - *

*

* -
|

-

բ:281.B. 1օ,

q t 291.4.26.

r 1 3 27 A 13;.

.33Iو.D.د6و.":""

{ à 3 a 7.4.133.

tهوB.۲t.1.1292ه I

u ї з 9 і 149ъ В. І до.

1898.சி.46.

x 1294.129s.A 1795

maritarla,come fe egli haueffe preſe adámare,etirarinnanzi i figliuoli ma- .

fchi della ſeconda moglie: onde Rè Carlo restando in Napolilo fece citare

à venir'in Corte:ementre iuiftauaritenuto,eRè Carlo trattaua di dar deco

reuolmente marito alla nipote:egli ſenza altro affenſo, è faputa del Rè, la

maritò; y del chefdegnato Rè Carlo,gli confiſcò lo Stato,in pena, dice ef. .
y Igor.F.84.

fo Rè di tanto prefuntuoſo ardimento. - · *

Nontruouo chifoffe ilmarito di Nicolia: sò ben, ch'ella morì ſenza fi

gliuoli: e che dello Stato ſuo vien conceduta z da RèCarlovna點 à

- |- 1C

z 1304.4.192.

-
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Riccardo Siginolfo,eľaltra à GiouanniProtonobiliſſimo. -

- Lancellotto nondimeno di cui ſolo de'difcendenti di Pietro fi truoua fat

а 13 16. D. 139. tamentioneè annouerato a trai feudatarijdel Regno l’anno 13 16. Eglifù

- padre del terzo Pietro,à cui l'anno 1348. la Regina Giouanna I. concedè
b 1348.à car. - 7o.oncie d'oro d'entrata: b e forfe anche di Nicolò, che l'anno 1343. fù

- Giuſtitiero,e Gouernator dello Stato,che in Regno poffedeua l'Imperatri

ä器览 Paéz, ce di Coſtantinopoli,nel quale veniua compreſo il Contado dell'Acerra.c

IIsl. ബേ?.. Fù Pietro Maestro de’Pannerterij,e dell’arme di Rè Luigi,d carico,ch'io

non faprei à qual di quelli,c'habbiamo oggiin vſo, affomigliarlo. Truouo

ben,ch'era vfficio iſtituito da’Francefi, e preffo loro di grandiffima riputa

tione. Perche Giouanni Brittando,figliuolo del Conte di Bertagna, e Grã

Conteſtabile del Regno di Napoli l'anno 1273. s'intitulaua ancora Pan

е из73.4.16. netterio de'Regni di Francia. e E ſotto Rè Roberto era Maeſtro Pannette

rio del Regno Iacopo Cantelmo Signor di Popolo. f Durò queſt’Vfficio

fCaffa G fafe, 39. nel Regno di Napoli infino a’tempi di Rè Alfonſo I. Enel 1457.s’intitulaua
g steinter" 4: *-º- Pannetterio maggiore D.Confaluo di Cardona. g Y

del 1437. À car.255. |- * - - |- - - ".

7 Da Pietro terzo è probabil congettura,che nafccffe Giouanni,il qualeľ

nt194 37o.fi truoua h al gouerno di Gaeta per la Rcgina Giouanna I. Egliةل...r۶و/hcafa B.fa

fù padre del quarto Pietro. E ſenza alcun dubio fimilmente figliuoli di

傑 de:- Giouannifurono i Franceſco, Errico,Goglielmo,e Mafone: oltre vna femi

:* * de"4"/**" na detta Maria,maritatak à Carlo Carrafa Signor d'Airola,onde vennero i

:::::::::::;: M diវ្យែ fi - * *

醬 ain parlare de predetti figliuoli di Giouanni, comincieremo ad ogni

*“ m：ក់ qual醬 Cardinale il più grande,ch'à ſuoi |ိုး -

1nciscºnsº arrºs... haueffe il Sagro Collegio. I |- |

Eglifiù da Veſcouo di Monopoli fatto Cardinale da Papa Vrbano VI.T.

anno 1384.poſcia Veſcouo Sabino,e fommo Penitenziero di Santa Chieſa.

Morto Vrbano,fù principal'Autore il Cardinal Franceſco della promotione

. . . di Bonifacio IX. da cui hebbe in vari tempi legationi ampiffime,come quel

apacia". ::" Sabina,Campagna,e Maritima: del Patrimonio,della Toſcana, e dell'

Vmbria, Morì finalmente l'anno 14o5.nel giorno del Corpo di Christo qua

* fi di morte ſubitanea,e fù trasferito il ſuo corpo à Napoli nell'antica Cap

......, pella de Carboni nel Duomo,ou'èſepolto invn belfepolcrodimarmo,con

queſtaiſcrittione. 4.

I. : c : Clarus in excelſa Carbonum Parthenopaa 9

Ingenua tellure/atus destirpe,colunnas

* - * * * *, , , ; * a. 3 Inter Apostolicas velut igne micantius astrum,

|- -”... . . . Cardineiquechori lux,gloria/pes quoq; multis:

. . . . . . . . . CuiSabinemás apex,titulumq; Suſanna dedere

· ... . . . Crimina qui lauacro laxabat cunčia/ecundo,

:: :, , . Etpius in cunstit;/olu/q; admystica rebut

. . . . . . . . Conflỹprobitate nitens,duxq; ordinis alti

|- : · · · Corporemarmorea iacet hic Franciſcus in arca

|- . . . . Letus in ætherea plaudit/ed/piritus aula. ” ». "

. , Anno milleno Domini,quintoquadrageno - ' * *

' , , Offaua denique die Iunjrequieuit. , ,

Orde fratellidel Cardinal Franceſco,Pietro,& Errico hebberopermogli

a Issa 1s», «...», dueforelle di Caſa Aiolla: onde Iſabella Aioffa venden l'anno 1392. innº:

i me di Pietro Carbone ſuo marito Pazzano à Carlo Carrafa Signor
. . . - [Olst
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|

rola ſuo cognato:la qual vendita fù fatta in preſenza di Gio.Tomacello,det

to il Vicegerente, Carluccio Minutolo, Cola Caracciolo detto Caterello;

Cola Peſce,Antonio Carrafa, detto Malitia, Caualiero,Cola d'Euoli,e Gio.

di Coſtanzo Dottore.Però da Pietro non trouo,che naſceſfero figliuoli.

Errico o fù Caualiero di valore,fù il primo della ſua famiglia, che fuffe

Maſtro, ò Gouernatore della Cafa Santa della Nuntiata : premorianch’egli

al Cardinal Franceſco fuofratello, laſciando di Maria Aioffa ſua moglie trè

figliuoli maſchi, Domitio, Iacopo, e fenon prendo errore, Bartolomeo, ol

tre vna femina, detta Caterina, maritata p con trecento oncie di dote à

Marino Coffa fratello di Papa Giouanni XXII.

о 1419.142о.Ас 36.

p 14174 с.:39,

Goglielmo dopo la morte del Cardinal Franceſco ſuo fratello così per la

memoria di sì grande huomo;come per gli proprijmeriti noti à Papa Mar

tino,fù da Veſcouo di Chietida quel Papa promoffo al Cardinalato q à

4.di Maggio, (dice la Cronica del Duca di Montelione, r intendendo del

1418.)mãdò Papa Martino infin’à Napoli il cappello al Cardinal Carbone.

E finalmente Mafonefoprauiffe à tutti due i Cardinali. Era l'anno 14o2.

già Signor di Giugliano. Nel 141 1. compra da Rè Ladislao Padulo f per

fettemila,e trecento ducati d’oro,con poteſtà di diſporre invita , ò in morte

à beneficio del Cardinal Goglielmo, ouero di Domitio, e Iacopo fuoi ne

poti.Ottenne dalmedefimo Rèlagiuriditrione criminale ſopra Padulo. Ri

comprò Pazzano,antico dominio della caſa,da Maria Carbone ſua forella,

moglie t di Carlo Carrafa Signor d'Airola, à cui, come di ſopra dicemmo,

era ſtato pochi anni addietro venduto.

Hebbe Mafone per moglie Giouannella Caracciola: ei nondimeno mo

rendo ſenza hauer dalei procreatifigliuoli,laſciò herede Domitio fuonipo

se figliuolo d'Errico.

Eifù Domitio confirmato u nello Stato dalla Regina Giouanna II.l’an

no 152o.Gouernò anch'eglicome il padre con molta ſua lode la Caſa Sãta

della Nuntiata di Napoli l'anno 1417. x Fù la ſua moglie dicafa Brancac

cia, y dalla quale non hebbe figliuoli:onde Iacopo z il fratellofi troua Si

gnor di Padulo l'anno 1441. Percioche Bartolomeo l'altro fratello eragià

mórto due anni innanzi Veſcouo di Capaccio. a

Iacopo adunque Signor di Padulo, fù l'anno 1442. Sindico per Capua

na. b Hebbe per moglie Andreanella c Carrafa della Spina forella di Sci

pione,Sig diPaſcarola. -

Da luinacquero Franceſco, Domitio,Aleffandro, e quattro femine, Ma

ria,Margherita,Franceſca,& vn’altra,di cui non habbiamo il nome.

Franceſco primogenito di Iacopo l'anno 1452. prefe d in vita del padre

permoglie Francefca Dentice, figliuola d'Antonio Sig. di Viggiano, e del

Confeglio diRè Alfonſo I.Morì egli affaigiouane infieme col padre, alter

remoto,nel quale cadde il Caſtello di Padulo l'anno 1456. à’ 5. di Decem

bread 11.hore dinotte,doue morì e Iacopo vecchio con due,òtrè figliuo

ligrandi,vno de’qualifù Franceſco,di lui rimanendo Errico, fil quale fuc

cedette all'auolo nella Signoria di Padulo.

Ma degl'altri figliuoli fecondogeniti di Iacopo, Aleffandro fù per Rè

Alfonſo Viceduca del Ducato d'Amalfi: g e morì ſimilmente nel terremo

to,e caduta del Caſtello di Padulo. h |

Dalui,io credo,che nafceffe quell'Antonio, i à cui Rè Alfonſo II. effen

do Duca di Calabria, maritòTruffia Gazzella, dalla quale egli haueua ha:
uuto due figliuoli, D.Alfonſo, chefù poi Principe: Salerno , k eD di

- - կա

q Faſc.74.ļà s.75.

r A car.77.

f Fak.74.2 ε.75. . .

Et in Sum, nel quint. di

uerforum 2. à car. 1.

t Faft.74.4 6.43.

u 142o. 1421. *car.36.

Faſc.74.à c. 75.

x 1417. д. с. и 5.

y Dall'inſcritt, della »

Cappella. -

z Cedula di Tefºrtria_s

del 144 t.

a In Cancell. Cur.5. Re

gis Alphonfi I del 1438.

ar.31و.I439, d c

b Dal libro dell'Afeltro

هف6.69.

c Dal proceſſo di Sancio

Samudio că Iacopo Gar

bone in Configlio nella

Валca di Rотате /е

gnato col nu.349 à c 48

d In Cancell.priuileg 2.

del 145 a.d. car. I o8 e º

I 23 •

e S. Antonino nella Cro.

3 p al cap. 14. n.3.

f Nel proceſo di Sancio

Samudio a car. 47. 54.

55.6 64, at,

g Quint. diuerforum 2.

à c. 18

h Cur 3. di Rè Alfonſº.

i Dal protocollo di Not.

Ambrogiº Caſanuoua »

del 1495. Ind. 12, à car.

92•

K In Cancell. commun.

del 1499, e 15 oo,à car.

2.a3.
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I Dal fud protocollo del

s 493۰ d car.92.

m. In Cancell.priuileg 9.

del 498. à c. 219

n Cur. 13.dcl 1497 dal

la car. 1. infino alla 47;

o Quint.5 di kè Catòl.

à car. I 2.

p Da Giornali di Giu

liano Paſarº.

Dal proceſo di Gio.

நீ: :臀 Maris

Bozzutoin Conf. nella-º

Banca di Mancuſo circa

il mezzo · .

r Iſlor. Caracciola.

f partium 2. del 1487 à

gar, 31 4.

t Com. 7. d'Alfonſo Du

ca di Calabria del 1475 •

- infinal 1478.3 c.155.

u Dal libro de' Fidomag

፪፥ nell'Archiu di S. Paolo

di Nap. à c. 1 V:e : 3:

x Dal proc. di Girolamo

carbone con Alfonſo Sa

madio in Canfigliº nella

Banca di Figliuºla è c.

л 46.

y ballo steſſº proceſº à

çar. 88.

z Dalprotoc.di Not. Am:

brogio cafanuous preſſo
Not.Cio Geronimo Cen

fone nel protoc del 1479.

à c.47. dt. |

a Dal proceſo di sancio

samudio à c, 5 o e 5 I •

b Nella R.C.lib.5 di Rè

Gattol, del 15o4 4 6 12,

|- Biſceglia: e D.Sancia,chefù poi maritata à D.Goffredo Borgia Principe di

Squillaci. Queſto è certo,che Truſsia fece ad Antonio Carbone ſuo marito

vna fola figliuola, chiamata Lucretia, 1 la quale morto già il padre, fùma

ritata ad Alfonſo vnico figliuolo ancor eflo, & herede di Rainiere Gualani

da Piſa, e di Bianca Galerata: del qual’Alfonfo era tutore il medefimo Du

ca di Calabria, che fi prefe anche cura di rimaritare Truſsia Gazzella con

quattromila ducati di dote à Cefare Geſualdo Signor di Paterno,e fratel.

lo del Conte di Confa, n col quale non fece figliuoli. Però Lucretia ve

doua del Gualani,rimaritoſsi o ad Aniballe Pignatello figliuolo di Ceſare,

il qual diuenne del Confeglio, e Caſtellano di S. Eramo, e del Caſtel del

l'Ouo.

Queſto D. Alfonſo d'Aragona hauendo prefo permoglie Lucretia Bot.

gia figliuola di Papa Aleffandro VI.quella, che poi mortolui, diuenne Du

chefla di Ferrara,fù per inuidia, e per opera del Duca Valentino ferito ? à

morte à 15. di Luglio del 15oo. dentro il Palagio di S.Pietro di Roma con

vna alabarda in teſta,e nella ſpalla:vnaftoccatalà i fianchi, & vna coltellata

in tefta : per lo qual misfatto fù, benche innocentemente, mozza la teſtał

Franceſco Maria Gazzella zio materno di D. Alfonfo, il quale rihauutoſi

quafi delle ferite per voler diuino, e per la diligente cura di Mefier Chiu.

niete Gattola Medico Fifico, e di Meffer Galieno d'Anna Medico di Ciru

gia ambedue di Napoli, mandati à poſta da Rè Federico fuo zio; fù nondi.

meno per ordine del medefimo Duca Valentino à’ 21. d’Agoſto per mi.

no di D. Micheletto creato fauritiſsimo d'effo Valentino, ſtrangolatond

letto. ' - -

Ora à figliuoli del primo Iacopo, Signordi Padulo ritornando, dellefe

mine,Maria, g fù maritata à Cola Maria Bozzuto,Signor della Fragola:s

Margherita à Ciarletta Caracciolo, Signor diMonteleone, efù madre del

primo Domitio Caracciolo,&auola del Cardinal Marino. r

Franceſca f fù moglie di Broccardo del Perfico, Conte di Sabionetain

Lombardia.Queſto Conte Broccardo era ſtato t da Rè Ferrante chiamatº

in Regno,e promoffo al carico di Luogotenente della Camera infin dall'an:

no 1475. e prima era ſtato fatto u dal medefimo Rè Gran Cancellieredel

Regno,e Signor di Corigliano in Terra d'Otranto. E questa dichi non hab

biamo il nome,fù maritata x ad Alfonfo Tomacello fratello di Cola.

Epervltimo Domitio y fecondogenito di Iacopo,percioche eglifuçce:

dettead Errico fuo nipote, mortogiouanetto d'vn pezzo dilafrico,che:

cadde in testa nella caſa di Capoana in età di 16. anni, fù il feſto Signord

Padulo. Ma l'anno 1479. egline fù ingiuſtamente ſpogliato da RèFerran

te I. il quale lo vendette à Sancio Samudio; e coſtrinſe Domitio à farglie:

ceſsione però eglianticipatamente fi protestòz peratto publico,farquelli

ceſsione per paura della diſgratia del Rè. * , ; ' | .م

Da lui, e da Moccia Aioſſa, a figliuola del Roffo, nacquero Iacopo, Gi:

rolamo, e Bernardino oltre quattro femine, Franceſca, Maria, Beatrice, e

Giouannella. Fu maritata b Franceſca à Gio.Bernardino Filingieri,Signor

della Pia: Maria, e Beatrice furono donne per la qualità de fini loro ambº:

due infeliciffime. Mariella ritrouandofi l'anno 152o per cagione d'inferm“

tàài bagni di Pozzuolo:&effendo venute da Barbaria molte galee adal“

lir quei lidi,fùà’5.di Giugno di quell'anno dentro imedefimibagnidaTu“

chimiſeramente vccifa, e portatail giorno ſeguenteà ſepellire nella Сар

pella difuo marito. In S.Domenico di Napolifi conferua memoriadith
- - e del
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e dellafua morte,efepoltura nel libro c della Sacriſtia. Ella fù moglie di

Michele Riccio, Caualiero di Nido, e celebre nell'iſtorie pergli ſuoi infor

tunij : à cui fù ella maritata d dopo la morte del padre l'anno 1487.con

mille ducati da ſuoi fratelli Iacopo,Girolamo, e Bernardino. Fù Michele

Riccio perlo Rè di Francia Senator del Confeglio Reale di Borgogna, Pre
fidente della Prouenza, e Senator di Milano .

Beatrice maritata à Gabriello Aioffa, morì di morte ſubitanea l'anno

154o. a 25. di Gennaro, e fù ſepellita e ſotto la Sacristia di San Dome

nico.

Giouanella f fù maritatain cafa Latra:&era l'anno 15o4.madre di Car

bone Latro.

Made figliuoli maſchi di Domitio, Iacopo g come primogenito, fù il

fettimo Signor di Padulo,e Giugliano.Percioche efsẽdo fato Domitio ſuo

padre ſpogliato di Padulo da Rè Ferrante, che lo concedette à i Samudij,

nefù pofcia rinueſtito h Iacopo da Rè Ferrante II. e da Rè Federico per

opera prima del Duca diTermoli, e poidi Proſpero Colonna, datofi per

eſcambio Mottola à Samudij. Fù anche Maeſtro della Nunciata l'anno

I 495 •

*:e l'anno 15o4. e dà come Sindico i del Regno il giuramento di fe

deltà in nome della Città, e del Baronaggio à Rè Cattolico in mano del

gran Capitano. Effendofi in lui di nuouo confirmato l'antico file di rico

minciare nelle attioni publiche l'elettione del Sindico da Capoana, e poi

.feguir con Montagna,Nidosegli altri; percioche dietro à Iacopo Carbone

fù Sindico per Montagna nell'efequie della Regina Iſabella, Gio. Battiſta

Cicinello:nelle attioni digratie poi per l'acquiſto del Regno di Feffa com

parueil Seggio di Nido: Alla venuta del Rè Cattolico nel 15 o6. portò lo

ſtendardo per Porto Fabritio Colonna Gran Conteſtabile; e nell'eſequie di

Filippo genero di Rè Cattolico, e padre dell'Imperator Carlo V. fù Sindi

co Iacopo Sannazaro Poeta f mofiſſimo per lo Seggio di Porta Noua. Si

c. A căr. 19.

d Dal protocollo di Not.

· Ambrogio Caſanuou«-»

del 1437. 6 indit.à car.

329 af.

e Dal med.lib.à car. ;o.

f Dal protocollo di Not.

Ambrogio Cafanuoua->

del 15o4. à car. 149.

g In Cancell, part. 1. del

1493.di Rè Ferrante II,

à car. I 2 I, 4t.

h Dald proceſſo di San

cio Samudio à car. 68.

G° 84,

i Dal libro delle prese

denze in San Lorenzo di

Napoli.

tornò poi al ſolito giro, effendo ſtato nel parlamento generale nel 15 o7.

Sindico Saluatore Zurlo:alla publication del Conte di Ripacurtia in Vice

rè del Regno fù Sindico Gio.Bartista Cicinello: al parlamento, che ſeguì,

Baldaffar Mila d'Alagno : per la vittoria di Tripoli Annibal di Capoa, il

ſecondo giorno Antonio Carrafa, & il terzo Baldaffar Pappacoda, e nel

parlamento generale del 15 1 1.Andrea Gattola; E finalmente tornando al

giro,fù Sindico alla morte del Rè Cattolico Cola Maria di Somma:

Maritornando à Carboni Girolamo fratello di Iacopo fù Caualiero or

natiffimo per la cognitione di molte fcienze, e per l'amicitia de letterati

de ſuoi tempi.Franceſco Elio à lui intitolò il Diſcorſo della NobiltàNapo

litana:e molte cofè fi leggono del Pontano, e del CardinalSeripando à Gi

rolamo dedicate.E perche nulla mancaffe à renderlo perfetto Filoſofo,non

hebbe moglie,ne figliuoli:come anche ſucceffe di Bernardino. .

Ma Girolamo non folo per le lettere,ma anche per la pietà,e valorfuo fù

Caualiero à fuo tempo stimatiffino; gouermò la caſa dell'Annuntiata ef

fendogiouane l'anno 1498.e vecchio tornò à gouernarla poi vn'altra volta

l'anno 1528. -

Da Iacopo, fettimo Signor di Padulo, e da Diana Carrafa forel

la di Papa Paolo IV. nacquero Domitio, Gio.Bernardino, Gio. Franceſco,

e Gio.Antonio: oltre quattro femine : delle quali Ippolita fù
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Gio. Donato della Marra figliuolo di Luigi il vecchio: Beatrice in caſa Ga

leota di Capoana,e poi à Capeci di Nido. Liuia in quella de Gueuari:e

Lucretia morì Monaca in S.Marcellino col nome d'Euſtochia. -

De'maſchi,fuor che Gio. Bernardino, tuttigli altrimorirono giouanetti

in vita del padre.

Gio. Bernardinoriuſcì Caualiero di gran valore. Nella guerra, chefiù

fatta tra Papa Paolo,e'l Rè Filippo,eglipofposto l'obligo del fangue à quel.

lo della federicusò diferuir’il Papa醬 zio in carichi molto principali,che

gli furono offerti,ſeguito nondimeno l'accordo, fù Gio. Bernardino eletto

confidente d’ambe le parti à tener,come neutrale,Palliano,fortezza impor

tante ne'confini del Regno,e dello Stato Eccleſiaſtico, e principal cagione

di quelle guerre,oue con ampiffima autorità dominò fin à batterui moneta

con l'arme fue,e nella ſcrittura,bench’egli non haueffe ancora titolo,vien

dal Papa, e dal Rè trattato d'Illuſtriffimo. Si trattenne in Palliano con

groffo preſidio pagato comunemente dal Papa,e dal Rè.

Reſtituito finalmente Palliano à Colonnefi, e morto PapaPaolo, eglifù

con honorata teſtimonianza della ſua fede, e nobiltà, dichiarato da Rè Fi

lippo II.Marchele di Padulo, premiato d'vnapếfione di dumilia fcudi l'an

no,& impiegato algouerno delle due Prouincie della Calabria vnite.

Hebbe permoglie D.Ippolita Toralto forella del Marchefe di Poligna

no,dalla quale generò Iacopo, Girolamo, Gio. Antonio, e Scipione, oltre

fei femine, delle quali quattrone furono Monache: e dell'altre due,Diana

fù maritata à Iacopo di Capoa : & Iſabella à Scipione di Loffredo, Signor.

di Canna,e Nucara,e Montieromaggiore del Regno.

, Made'mafchidel Marchefe Gio.Bernardino,morti gli altri tre fanciulli,

rimafe Gio:Antonio,che dal padre fù affaigiouanetto, congiunto in matri

monio con D.Fuluia de'Roffi,figliuola del Conte di Caiazzo,e della Con

teffa Gonzaga, con la qualenon fece figliuoli,nèviffe molto in pace. Mor

talei prefe per moglie D. Beatrice della Tolfa nipote del Conte di Serino,

l'vltima delle trè figliuole di Gio:Vincenzo,Signordi Polignano. Percio.

che D.Iſabella la prima fù maritata à Lelio Carrafa Duca di Matalone; ma

morì prima di confumar il matrimonio : e D. Bernardina fù moglie di Pie

-器 ೦ di Capoa Marchefe di Goglionifi primogenito del Duca di
| CȚIITOI1 • * *

Andò il Marchefe Gio.Antonio per la Città di Napoli Ambaſciadore à

Rè Filippo II.eriportonne per la ſua patria fauoreuole ſpeditione, e fù in

tempo ch’eigouernaua la caſa Santa dell’Annunciata la feſta volta confida

taal valore pietà di caſa Carbone,e per l'affenza del Marchefe datain go

uerno di Girolamo della Marra.

Egliottenne il Marchefe da Rè Filippo II. con nuouo effempio, che'l

di Mondefciarfufferimoffo prima di finir'il triennio dal gouerno

el Kegno, - -

Fù il Marchefe di Padulohuomo di grande,ma ditorbidoingegno.Védè

Padulo,che era Stato in caſa ſua per loſpatio poco meno di 2oo.anni;&all'

incontrocõprò la Rocca Imperiale,e Montella. E finalmente hauendo vo

luto contrailvolere del Vicerè di quel tempo comprarl'vfficio di Doga

niero di Puglia,gli fù poſcia daminiſtri regijimpoſto d'hauerlo conauaritia

amministrato:onde parendolidi non poter in Regno ottenergiuſtitia, tor

nò la ſeconda voltain Corte, ouefene morìl'anno 16o2. laſciando dalla

- --- - - - - Mar:
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Marchefa D Beatrice della Tolfa fuafeconda moglie (perciocheilmaſchio

chiamato D.Franceſco, gli morì di due anni) folo tre femine, D.Ippolita,

D.Angiola, e D.Bernardina: delle quali fono le due vltime già Monache

profefie del Monaſtero di S.Ligoro,e D.Ippolita maritata à Franceſco Brã- ·

cia, figliuolo vnico di Ferrante Duca di Beluedere, e Regente del Colla

terale,hà portato in quella cala le ragioni diſuccedereal Marchefato di Pa

dulo per l'inualidità della vendita, che già ne fece il Marchele padre di D.

Ippolita,come già per fentenza del Configlio haue ottenuto.

Così habbiamo vedutoà’tempi noſtri penti i Carboni, vna delle anti

che,e principali famiglie del quartiero degli Aientiin Capoana; Ma inne

ftata in quella di Brancia. Inneſto affai degno, perche nella Brancia non

manca antichità d'origine,non Signoria divaffalli, non carichi grandi,nonparentatiilluſtri. v.

E prefoil Duca di Beluederevna Medaglia antica con learmi Brancia

fin dal tempo della Republica Amalfitana. -

Nel Regno poi del Rè Carlo il vecchio tra feudatarij Napolitani fono

annouerati Matteo, k e Pietro Brancia Caualiero; 1 e fotto del Rè Carlo

II. Gio.detto d'Amalfi in fù huomo affai potente. Tenne in mare Galeoni

proprij,vn de qualis'hà memoria, che predaffe vn Vafcello de Pilani cari

- co di merci. Fù Gio.vno de’ Caualieri à cui l'anno 1287. il medefimo Rè

diede il penfiero d'apparecchiar l'armata per l'impreſa di Sicilia.

Vn'altro Pietro Brancia fù armato Caualiero, e fù Familiare cariffimo al

Rè Ladislao,fù Signor di Tortore,Aieta,e Torre di Naue in Calabria, nella

qual Prouincia fù Vicerèse del Configlio Reale, n e poſcia Luogotenente

del Gran Camerlengo, e finalmente Maeſtro Rational della Gran Corte »

Officio in quei tempi ſopra tutti ſupremo. |

Franciſchello Brancia figliuol di Pietro è chiamato dalla Regina Giouã

na II. Caualicro Napolitano, perche d'Amalfi pafforno i Brancia d'habita

tione à Sorrento,e da Sorrento à Napoli; Hebbe o per moglie Loiſa Ruf.

fa forella di Carlo Conte di Sinopoli, vn'altra forella di cui detta Catari

na era già Conteffa di Nicaſtro, come maritata ad Ottino Caracciolo Cő

te di Nicaſtro, e Gran Cancelliero del Regno,huomo di più grandi ch'ha

ueffe in ſuo tempo Napoli, non che la caſa di Caraccioli Roffi; Vnitofi egli

difattione come era diparentato per la moglie,con Couella RuffaDuchef.

fa di Seffa,anch'ella ſtretta parente della Regina Giouanna II.fimifein ani

mo di abbaffar la potenza del Gran Sinefcallo Ser Gio. Caracciolo,fuo, e

della Ducheffa nemico, & arriuò, non che à deprimerlo, ma anche àíarlo

miferamente morire per mano de congiurati.

Da queſto matrimonio di Franceſco Brancia, e di Luiſa Ruffa naſce per

retta linea il Duca di Beluedere Ferrante Brancia, il quale hà veduto à i

meriti ſuoi concederfi non folo col carico di Regente del Configlio Col

laterale cinque habiti, cioè vno di Calatraua in perſona propria, e prima

quel di S.Iacomo in perſona di Franceſco Marchefe di Padulo fuo figliuo

lo,dopo la cui morte tornato à congederà D. Ferrante fuo nipote, il quale

morì in Iſpagna Menino della驚 e due altri habiti conceduti à gli ſpo

fische faranno di D. Beatrice, e D. Giouanna fue nepoti adellettion d’effo

loro,ma anche due titoli di Duca,vno in perſona propria, e da trapaflarfi al

K Faſc.12 à car. 11 r.

l 'nstr. in Arca D.

m i 191.1 292. B, è car

ueو8ء

n 141o. È car, 1982

o Seritture originali pref

foil Duca di Beluedare.

la prima ſua nipote D. Beatrice, l'altro à D. Giouanna fuafconda nipote,

& à chifarà ſuo marito.

- • • An
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p a canaua.„... Antonino Brancia p fù Ambaſciador di Rè Ferrante primo al Rè d'Vn.

del 1487 º carºs. 74; garia,e per la lettera à lui fcritta da quel Rè s'hà la vera giornata,nella qua

:::****** le fu tagliata la tetaalီ|ိီါိုဂျီဒီး di Petruccio Conte di Poli

- - castro;&al Conte di Sarno,dcloche diede quel Rèparticolarauuifo adAn
tonino . ' ' * * *

I parentati fatti da queſta cafa fono con Bozzuti,Brancacci due volte,

Baraualle,famiglia estinta à Capoana,Capeci,Caraccioli, Carboni, Carra

faforella del Cardinal Detio,Marramaldi,Ruffi, e Tufi.

La Ducheffa di Sora Zabatta madre del preſente Duca di Sora Buon

compagni,e nata da Catarina Brancia. Non m'eftendo più oltre vedendo

fidiqueſta famiglia Brancia vn diſcorſo ſtampato con altre Napolita

ne da Franceſco de Petris, huomo non meno per lo ſtudio del- .

l'antichità, che delle leggi, e per coſtante, e fedelofferua

tor del vero, digniffimo per non dir'altro, che l'Ac

***** - cademie di Napoli l'habbino talor veduto

. . . federlor Principe. -

Vſa per atmi queſta famiglia trè pali verdiin campo d'oro:

* * * * *

*, * : « - - - -
|-

|

- - - • , · · · · * , * l-l.
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l'Vmbria affai innant'il millefimo han poffeduto il Principato di

- Terni,e la Valle Narina.In Bologna Conti di Corneto, di Belue

dere,di Serauallese di Monteuaglio, emeritato il nome di Padri della Pa

tria.In Modena,Reggio,e Triuiggi divalorofi guerrieri, e Signorialtresì di

vaffalli.In Genoafono vn pezzofà eſtinti,ma della prima, e più anticano

biltà. In Milano Signori di Belafio,e d'altre Terre,Capitani Generali della

compagnia della Rofa:e di là diuenuti in Regno col carico di Marefciallo,

e di Ciamberlano,Signori di Ginoſa,e di Lufito in Terra di Bari.

Р ER tutta Italiafono stati, e ion nobilifimi í Castelli . a Nel

M'anche prima,che da Milano viveniffero grandi furononelnostro Res

gno i Caſtelli. Trà Baroni, che nel 1187.à richiefta di RèGoglielmo il

Buono duplicarono il feruitio militare per i loro feudi in foccorſo della

erra di Terra SantaTeodino Caſtelli douendo per Orfa, & Acciano nel

器 di Value feruire cố quattro foldatià cauallo,n'offerſe otto,e dieci

觀 : b e per vnaparte di Bettonica diede altri due ſoldati Berardo Ca

ſtelli. c - - - - --- « . . - -

:Nelleriuolutionifeguite alla venuta di Carlo I.Bartolomeo Caſtelli fe

guendo con Galuanoវ៉ាន់ៈ d'Antiochia, Bonifacio,e Giordano

d'Agnone, Errico Vintimiglia, & altri gran Signori le parti di Manfredi

venne adeflere dal vittorioſo Rèdiquest’antichi feudiſpogliato. d. Refta

rono però altri de Castelliinistato,& in buona gratia di quel Rè• Iacopo
- - no

|

a Gabriel Castelli M. s.

e stampato dal Zazzera

nella 1.par. della mobiltà

d'Italia.

b 132 1 A 55 at.

c A c.56, dell'iſteſſo Re

gistro.

.at۵.6.عونoه.dra69.6

*- - . . . .
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e Instr.de! i 272. eonfer

uato nella caſa D.

f Fafe.6. à c. 196.

g A car. 297.

h Faſc.39 à e. 199•

i Fafe. 8x. à c. 11.

K1269.6.94,

1.4yام a, C. 1oوr1

.147.cف.onهrn r

۱۲۰ac.I.83وar

or4oo.B.4ههام

nominato col titolo di Dominus poffedea Caſtelluccio di Pietra Vallo

ne. e Errico Forca di Palena, f Caſtel Liceto, g Caſtro del Barone, h

e Caſtel d'Alberico. i Goffredo,Circino, e Maltana. k Et à Filippa Ca

stelli fi dà licenza di poter contrarre matrimonio con Tomaſo figliuolo di

Riccardo Sauelli. I Sotto il Regno di Roberto, ricadendo alla Corte per

morte di Franceſco Caſtrocucco Caualiero la Baronia di Bagnulo : m e º

per ribellione di Riccardo d'Vgot, Brifardo, & Andrano in Terra d'Otran

to, n furono conceduti da quel Rè à Daniel Caſtelli Ciamberlano, à cui

anche prima per fe,efuoi heredi hauea fatto dono di cent’oncie l'anno: º

Et à Roberto figliuolo di Iacopo Caſtelli Caualiero concede la Regina

Giouanna I.ilfuo affenfo, che dia à Gentile ſuo nipotele Terre di Caſtel

d'Alberico, e Canzano. P -

Mariſtringendocià i Siciliani Castelli colla nostra caſa imparentati, e

laſciando il fuoluogo alla congettura,fe da queſto Regno à quel di Sicilia

trafpiantatififufferose poſcia ſotto i Rè Aragonefiritornatiui,ò pure allora

rimieramente venuti,tiferiremo le memorie certe, che d’effo loro in Sici

畿appariſcono,annouerati per antichità, e ſplendor difangue trà le più il

lustrifamiglie della Città di Catania fede della prima nobiltà di quel Re

gno,&imparentati con i Barrefi Duchi di Caſtrouillari in Calabria, e di

Pietraperfia in Sicilia;coni Moncadi Principi di Calatabilotta con i Gae

tani,& altri. 1 -

Sono tanto antichi i Caſtelliin Sicilia, che ſtima il Doglioni q efferui

paffaticoi Principi Normandi. Fra le cale principali, ch'anticamenteen

trarono nel Real parlamento vien forto il Regno di Carlo I. annouerata

dal Bonfiglior quella de'Caſtelli, quale (dice) facea per armi vn Caſtello

contrè torri merlate d'oro in campo azurro. Dal tempo di Federico d'A

ragona di tal nome ſecondo Rè di Sicilia, che cominciò à regnare nel

1296. f finche durò ildominio degl'Aragonefi in quel Regno, furono i

Castelli per carrichimilitari, dominio divaffalli, e dignità preeminentiin
grandeſtima . . . i - - -

Nel 1345.Lodouico Rè di Sicilianipote delfopradetto Federico con

cede à Corrado delle Caſtelle Caualiero,e fuo Famigliare con grofforen

dito ſopravna tonnara di quel Regno. Confideratione (dicefi nella concef.

fione)/eruitiorumpereum,ớ/aos ab olim Sereniſſimis Dominis, Auo, ở Geni

tori nostris Illustribus Regibus fideliter prestitorum. t

Franceſco Caſtellidi Catania Caualiero da noi ftimato auo di queſto

Corrado,poiche itempi corriſpondono, elefcritture l’accennano,fù sì fe

dele al ſuo Rè, che non fù l'amor della patria baſtante à farlo trauiare dal

debito di leal vaffallo. Era ſucceduto à Lodouico nel Regno di Sicilia Fe

derico fuo fratello cognominato il Semplice,e per lafua fanciulezza anco

rafotto la cura della Regina Iſabella ſua madrese del Cőte Matteo di Pa

lizzi,& hauea guerra con Giouanni Duca di Randazzo fuo zio,e tutore te

ſtamentario per cauſa dell'amminiſtratione, e tenendofi la Città di Cata

nia da Blaſco d'Alagona,che n’era Gouernatore à diuotione del Duca non

dubitò Franceſcoper la ſua potenza con poco numero di cauallimandatili

dal Rètentare di ridurla à viua forza all'obedienza del ſuo Signore:mafo

pragiunto dalGouernatorecongroſoftuolo d'armatieivirestòFranceſco

} 1343.1344.0 .ءاوهلا،

q remo 1. del Teat. de’

#rencipipar.4. à c-5º9.

pºrtato dal Zaxxºrº.

g. A car.69.47,

frazel:sf.lib.ş.e3.

t Nella cancellaria di

Falermo Regist. dell'an

.72cawهقیسو Iه4.ه;nen

.diMarX8.و:'cauaniad.

u Il Fazzello nella vite

di Rè Feder.

vcciſo con tutt'ifuoi. u -

Viueanel 1371.vn'altro Don Corrado Caſtelli di Catania Caualiero,
/ 一 ・一ー- ー 一 - - -- - di
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di tanta potenza,che li baſtò l'animo di far'ammazzare Rè Federico, come

già per mezo d'vn Maſtro Tomaſo lo fè ferire in Meffina mếtre víciua dalla

Chieſa de'Frati Minori. x Non trouo poi che cola di queſto Corrado au

uenifle;Maben vn’altro Corrado (nome affaivfitato nella famiglia) per lo

fuo valore,e fedelta,fù in grandiffima ſtima non folo appreſſo l'iſteſſo Rè,

da cui fù di man propria armato Caualiero, ma anche della Regina Maria

ſua figliuola,e del Rè Martino, che lifuccedettero. Ei fù primieramente

Corrado fatto Familiare,e del Confeglio Reale, y dous trà fei Configlie

riera anche vn Cardinale, z & appreſſo Vicerè, e Capitano à Guerra di

Val di Noto; a hebbe cinquanta oncie l’anno di prouifione, b e final

mente peri ſuoi granmeritie de’ſuoi figliuoli il Caſtello,chiamatolu Mű

ti di Climit, come nel feguente priuilegio ſpedito in Catania à 1o. di Fe

braio del 1397. appare. c .

Præſentis/erie priuilegijnotum feri volumus tàm preſentibus, quàmfuturis

quod adhumilem/upplicationem culminibus nostris humiliter faċjam per Con

radum de Castello de Cathania militem Confiliarium,familiarem, ởfdelem–

mostrum. Confiderantespuram fidem, quam idem Conradus miles, čº fut ante

cefforeserga Maiestates nostras,ó recolende memoriæ glorioſos Dominos Prim

cipes disti nostri Regni predeceſſores nostros geſſerunt, ởergamos idem Conra.

dus milesgerit adpræſent grataque plurima, & accepta /eruitia per eundem

Conradum militem Culm nibus mostris pre/hita à principio felicis aduentus no

firiadhoc Regnum vſque adpreſens, in cuius Regni acquiſitioneidem Conra

dus miles, ởflj/ui laborio/fi/umptibus,& expenſis, eorumque perſonarum pe

riculis non euitatis militanter laborarunt, Nostras Mate/states Regias continuò

proſequentes,ở que conferrepoterit infaturum,dante Domino,gratiora, in re

munerationem/eruitiorum eius,& damnorum,que paſſus e/#promostra fide Re

gia illibata/eruanda; Diffo Conrado militi, ở heredibus/ais de fuo corpore ,

legitimèdeſcendentibus in perpetuum Castrum, ó feudum vocatum lu Munti

de Climitpoſitum in Valle Noti/ubſcriptis finibus limitatum,quodyêù quefue

runt quondam Guillelmi Raymundi de Montecatheno olim Comitis Auguste

Nostre Maiestatis rebellis,ở publici proditoris,& ob ipſus Guillelmi detestabi

lem proditionem contra Excellentias Nostras,ó fiatum pacificum disti noſtri

Regni commiſſam,lata prius/ententia proditionis ipſius, ở cõÉ/catione omnium

bonorum ipſius Guillelmi Raymundi per Magnam nofiram Regiam Curiam,

proutin aĉtis difie M.C.continetur;fuerunt, ó funt nobis, ở//co nofire Cu

riæ debitè acquiſita, &c.

Di Corrado furono figliuoli Antonio, & Andrea ambedue Caualieridi

gran valore.Delvalor d'Andrea affaibella teſtimonianza nerende Rè Fer

ranteil Giuſto,che ſoccedette à Martino,concedendoli foldo per fe, e per

dieci caualli. d. Attendentes,foggiunge il Rè fatis grata, ở accepta /eruitia

Sereniſſimis Principibus Dominis Regibus Sicilie memoriæ recolende perdile

Gum noſtrum Andreă de Caffello militem de Cathania ab annis/ue tenereeta

tistầm in hoc Regno Sicilie,quàm in recuperatione Regni Sardinie,in qua idem

Andreas militauit,nec nonpost mortem Illustrifimi Principis Domini Martini

Regis Sicilię primogeniti Aragonum confobrinino/iri cariſſimi in conferuatione

Regalis nominis,& fidelitatisferuande vti tenebatur,in Regno Sicilie,quodque

ad Nofiram Excellentiam pro debito exinde perſonali fecentulit,non /ſne/uis

ſumptibus maximis,ở expëfs:eidem militi in recompenſationem difforum eius

Jeruitiorum, ởin/ubfidium/ui/tatus/iipendiumyêù/oldum pro decem equis ad

|- Գ- - fátto

x Proc.orig.nella Corte >

staticoriale di Melfina.

Il Bonfiglio â c.34o.

y Regist del 1392.à car.

2.0,

Nell'aſſedio di Palermº

à’ 12. d’Aprile,

z Capitoli di Sicilia à

car. 7 O af.

a Dal fod Reg del 1394.

b Nell’i/Befo .

c Reg did anno à c.14.

d Reg del 14 13. à c. 36

In Siracuſa à 23 di Lu .

glio .
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• Reg. del 1449 1441. *

e., 36. in Palermo à 1 o.

di Nouembre.

f Chronºlogia de Vicerà:

• Preſidenti di Sicilia di

D.Antonino d'Amico.

g capitoli di Sicilia ۵ ،.
21 I •

h Reg del 1421:? c.171:

ja Barcellona à 29. di

MarKo . « - - :

i Reg did. anno de 3."

Taroli à 7 di Giugnº.

K Reg di d. annº à c.142

1 Înſir per Not Bernardº
d' Alberto del 1416. à

12.d’Anr. |

:ர்ே. de vicere

di Sicilia di D. Antonin

d'Amico à c.2.

rationem vmstiarum quinqueannuatimpro quolibet equo, &c.

Morto Rè Ferrante continuò Andrea con non minor fedeltà ne i feruigi

di Rè Alfonfo il Magnanimo ſuo figliuolo, e meritonne effer fuo Maggior

domo,e Configliero,e n'ottenne nel 144o.vn entrata perpetua d'vn grano

per foma delle vittouaglie,e legnami,che fi caricaffero ne porti, e carrica

tori di tutta la Sicilia. Preſtò Andrea al Rè 5oo Fiorini,e rinunzò l'officio

di Maeſtro Rationale della Gran Corte, chegiuntamente có quello di Cő

figliero eſercitaua. e Laonde conoſcendo il Regno di Sicília in quanta ·

buona gratia ei feste appreſſo d'cfio Rè,che faua allorain Napoli, lo defti

nò nel 1446. Anibafciadore con Simon di Bologna Arciveſcouo di Paler

mo (quelli, che fù poi due volte Preſidente del Regno di Sicilia f ) Fede

rico dell'Abbatelli Camerario, e Caualiero, & Anton Giouan Barrele Si

gnor di Pietraperfia,per gratie importantiffime,e vengono dal Rè chiama

ti Reuerendus in Chriſto Pater,ở Magnifici,ở Nobiles Milites Confiliarijdi

lećji,Oratore/que proparte totius Regni Sicilie vltra Pharum. g

Antonio l'altro figliuolo di Corrado fù Configliero, e Familiare del Rè

Alfonfo, h da cui nel 1426.fù creato Stradigò di Meffina i (carico dopo

quel di Vicerè ſoprcmo in quel Regno) e per la ſua nobiltà vien chiamato

nella patente, Antonius de Castellis Domicellus de Cathania; e vacando per

ia morte di Benedetto Paternò di Catania Caualiero l'officio di Secreto,e

Maestro Procuratore di quella Città lo concede il Rè ad Antonio nel

143 1. k E l'anno appreffo armatolo Caualiero di ſua mano in Meffinal'ac

creſce in dodec’onze la prouifione delfuo officio di Secreto. Vt poſitis (fi

dice nella conceffione) militif qua vos pridie,decorauimus commodius onera

/upportare. -

Hebbe Antonio ilmodo di ricuperare I dalle mani di BernardoCabrera ·

Conte di Modica,e Maeſtro Giuſtitiero del Regno di Sicilia m la terra del

Bifcaro,nella quale fi vede l'anno 1453.ſuccederli Corrado, n & à costui

poſcia nel 1478.Goglielmo Ramondo o fuoi figliuolo,e nipote,bench’al

la fine permancamento di prole mafcolina fù da Donna Franceſca figliuo

la di D. Giouanni delle Caſtelle cafata con D.Antonio Paterno, portata à

quest'altra nobiliſlima famiglia, i cuidiſcendenti diucnuti Principi del Bi

fcaro fi cognominano Paterno, e Caſtelli.

Pietro altresì figliuolo d’Antonio fi troua effer ſtato Caualiero, e Botti

glier maggiore del Rè, & hauerhauuto in vita di ſuo padre l'ampliatione

dell’officio di Secreto, e Maeſtro Procuratore di Catanià con facoltà di

poter eſercitarlo vnita,ò diuifamenteadarbitrio di ſuo padre. P

Nacquer da Pietro Errico,& Antonio detto di Pietro, per diftinguerlo

forfi d’alcun'altro Antonio,ch’in quel tempo viuerdouea,ſoccedette que

ftià fuo padre nell'officio di Secreto,e Maestro Procuratore,nel quale heb

bepercoadiutore Franceſco Paternò, & in morte di costui fù dett’officio

intieramente conceduto à Marco delle Caſtelle Caualiero fuo nipote nato

d'Errico,con che haueffe corriſpoſto alzio in ſua vita nella metà della pro

uifione. q |- -

Errico fù ſtipite de’noftri Caſtelli, di cui prima che parliamo referiremo

l'altre memorie di queſta cafa à noi da Sicilia peruenute.

Sott’il Regno di Federico, e propriamente nel 1337. Nicolò delle Ca

stelle di Catania Caualiero era Configliero, e Familiare del detto Rè, e

n'ottenne perfeestioiheredivgrendito dittentatrèoncie,e ಮೇ r E

- - 'anno

n reg, di detto anno à e.

5 o8.

o Nell'istego Reg. à car.

38o.

g Reg del 1447 àc.229.

q Reg.del15 e 1 à e. rºo

r Reg di damº dc. 136.

|
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l'anno 1369 la fianchiggia difeffantafome divinbianco. f : " ": "

Giouanni altresì Caualiero, e Familiare del Rè fù due volte Gouerna

tore di Catania fuả patrianel 1466.& 1469. tr* : * a. s. ‘i ai

E Goglielmo Ramondo :Signor di Fauarotta la gouernò nell’anno

I 497. u ; : ******* 2 :) : :..U .. ३.

Oraritornando ad Errico,ei hebbe oltre Coletta primogenito, & An

tonello ſecondogenito,qualifonda.ổno la caſa in Napoli, due altri figliuoli

Marco ſopradenominato, e Lupo,da quali ci sbrigaremo prima,per parlar

poi continuamente de’noftri Napolitan Casteili. |

Marcoeccitato dall'eſempio de ſuoi fratelli maggiori, che vn pezzo fà

erano ſtati dal loro padre mandati in Napoliad alleuarſe nella Corte Rea

lesvi venne anch'egli impiegandofi à'feruigi della Regina Giouanna, e po- :

fcia paffato in Iſpagna à quelli del Rè Ferrante il Cattolico fratello di det

ta Regina feconda moglie del Rè Ferrante I d'Aragona: vien tutto ciò no

tificato per Real priuilegio di Rè Ferrante il Cattolico fpedito in Granata

nel 15o1. & efeguito in Palermo à’9. d'Ottobre dell'ifteffo anno, x nel

qual fi dice. Quare nunc reuoluentes feruitia per vos dilestum Marcumde L

Gaſtellis militem diffi Antony nepotem Sereniſſimț Reging Sicilie citra Farum

forori nostre, & nobis diuerstmodèpre/iita fignanter in bella, fuè expugnatione

Vallis de Lanioren huius Regni Grandte vos viriliter, ở firenuè dimica/ſis

maxima cum laude mostra. , ’ , • |- -

Peruenne notitia del gran valore, & habilità di Marco al Rè Ferrante

Secondo,perloche à lui commifeilnegotio tant'importante della ridottio

ne de'Baroni della Bafilicata alla ſua fede, e lo chiama nella commiffione,

Magnifico Viro Marcode Castellis Alumno nostrofdeli dilesto, e dentro dice,

Secondo à bocca vi hauemolungamente raſanatas e più ſotto, Cheyemo certicon

l'ingegno vostro/aperete molto ben porgere tutte quelle coſe,che vihauemo com

meſecirca questa materia, quali Baroni vi daranno indubiafede, &c. y. I

Seguì Rè Federico à tener Marco in preggio, percioche chiamandolo

Suo creato diletto, z eper i ſuoi continui fideliſſimi,ở accetti/eruitij,li concede

perfe,ſuoi heredi,e ſucceffori il Confolato di Catania, eTauromino con la

giuridittione negl'huomini di queſto Regno, e con la poteſtà d'eſercitarlo

permezo della perſona di Lupo fuo fratellosò altro. E nella lettera,che Rè

Pederico fcriffe nel 1. di Giugno del 15oº. al Vicerà di Sicilia ſopra ihme

defimo negotio del Conſulato,perche li dia il poífeffo dice, Eſſendoneme-

riteuole per le fue virtù, e/eruitj. v , ; : : : : : : : " . . . ::

·, Ma ne da Marco,ne da Lupofuo fratello,il quale fiù Secreto di Catania

rimafe progenie alcuna. . . . !

Ne rimaleben da Coletta, & Antonello cafati in Napólicon due gran

Signore Franceſca,e Ciancia heredidella caſa Sanframonda : ma permo.

ſtrare in che ſtima, & opinione vennero da Sicilia i Castelli, farà bene dar

prima vn cenno della nobiltà della famiglia Sanframondo. :^* . ::

: ;

I Sanframondifono tant’antichi, che diedero non tolfero il nome dalla :

TerraSanframondo. Furono primieramente Conti della Cerra, e poſcia di

Cerreto, a & in queſto tempo i Siciliani Caſtelli, cioè i due fratelli Co

letta, & Antonello prefero per moglie le due forelle heredi di queſta
cafa. • • • , - T - S: , * -

Nel Conte Gio. Sanframondo, perche contra Rè Ferrante I. aderì al

Duca Gio-d'Angiò fi perdettelo Stato, e per la ſua ribellione ilCo్యం
- ..." .. 2 į

f Reg.di danno d.c. 1 : 1.

.txt” .

t Reg di danni à r.183.

లా s1.

u Reg.di d. anno αεαν,
-

- * . . .

484.

x Cancell.di Palermo

&eg. di danno a c. too.

\ ^
*** - -

у cancell. di Nap.com.
i 1.4 tar. 3 s. • • •

.-- * · *v* -

2.!! àcar.134.

* - * . . . . i

a L'Ammiratº ni San
лтема . . |

*. * *v* --> * .- ***
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b L'istºſo Autore.

с 1343. 1844 F-44,9. :

εικό, κάτ». δε βs.

e Dalproi. di Not.Amb.

Сајлnнена асl 1478. а

0.79.

f InfirperNot. Amb.Ca

fanucua à’6. d’Aprile del

I 478.

E dal Reg. aferfoſpeditº

d’ * 8. d’Ottobre 1488,

regiſtrato •

gNel 1487.

Kartium 1",à 4,16,: ,

cur.3.ả c,7o. e 79. :

Cur, i 1. à c. 13. s 14

Nel 1488, , , , , , ,

Cnr. 3. à c.148, º 155.

Cur.7.à c. 29.

AVel 148o.

Partium 1o.à car. 9.

Gur 8. à c.9.46, e 67.

Cur. 9. à c. 13. e 24

Nel 1 49o.

Czar. 6. à car. 2 I 7.6 21 2«

Cur.9, à c. 18o.

Nel 1491.

Cur. 9.ề c.i98.

Cur. I 1.ả c. 5.els4.

Cur.12, a c.64 •

Cur. 15.a c.56. By 83.

h Cur.8. à c.9. -

i Preſſo il sign, Duca di

SarrMonsef4 -

K Priuileg. 2. à car.228.

Iustitis 38.

1 Lib. 2 a c 285.

m Eloġġ della fam. Cº

felli stampati in Fioren

xa dal d. Autore a c. 43.

di Cerreto fù conceduto à caſa Carrafa, e Faicchio con i Caſalià caſa

Monforio. b . . .. # : · · · -::::: : · --

Ma da Pietro c Sanframondo Ciamberlano della Regina Giouanna I.

nacquė Nicola il Vecchio, il quale con Mafella di Cippoy Signora di Sar

coni, Caſignano, Oliuola, e Caforia prefio Auerſa d 蠶 Carlo, il quale

ſuccedette alla madre, e comprò da Rè Ladislao l’anno 1412. le Terre di

Corneto,e Perticara.Da Carlo nacque Nicola,il quale con Elena Sanfeue.

rino procreò Pietr Antonio padre delle due ſopranominateSignore mari

tate à i due Caualieri fratelli Coletta, & Antonello delle Caſtelle.

Eranonate queſte figliuole Franceſca, e Ciancia Sanframondo da Pie

tr'Antonio, e da Marella Tortella e figliuola di Marino difamiglia molto

principale del Seggio di Capoana già ſpenta:e perche illor padre morigio

uane elle rimalerofotto il baliato della detta loro madre, la quale fù di tan

to valore,che per via della giuffitia ricuperò alle fanciulle Corneto occu

pato perpotenza da Eligio della Marra Conte d'Aliano. Così l'afferirno

effe medeſime nella quietanza, che poi fecero alla lor madre tutrice,del

baliato. * * · · · · · · · · · · · · · · · · · · · . . . , -

sa Coletta dunque hebbe in dote da Franceſca Sanframoudo le Terre di

Corneto,e Perticara con leragioni diricuperare quelle di Sarconi,S.Giu

liano, Pietra Roia,e Goffiano con li Cafali d'Auería,cofetutte ſtate di Car

lo,e Cola Sanframondi bifauo,& auo di Francefca; f ebenalla qualità, eos

valor di Coletta era conueniente dote cosìgroffa, perchefù egli gran fol- .

dato,e del Confeglio di Rè Ferrante I. in cui feruitio s’adoprò continua:

mente effendoli incaricato conventi lettere registrate nella Cancellátia di

Napoli fortificationi,reparationi,e munitioni di Caſtella,e Fortezze,arma

tione di galee,& altri Vafcelli,guardie de paffi,& altre cofe ſecrete concer

nentino principalmente lo Stato del detto Rè. g : , : .

Fù à fuocarico vna compagnia di caualli, la quale non folea darfià quei

tëpi ſe né à gran Caualieri. h A Gio:Antonio PudericoTeſoriere ordina

RèFerrante, che dia à Franciſchello Vintimiglią fuo Galup. venti docati

per aiuto di coſta, mandandolo allora al campo al Signor Duca di Cala-

bria à starinella compagnia di Coletta delle Caſtelle. Vedefi di più

vna patente di Rè Ferrante diretta , Magnificis viris Colettte deCastel

lis,& Pyrrho de Loffredo de Neap alummisnostris fidelibus diletiis, commet

tendo l'inuentario dello Stato del Conte di Fondi da farfi per effo Rè co

metutore degl'heredi d'effo Conte di Fondi, i & effendo ancora in vſo

l'armaffi Gaualieri, fi troua quella dignità effer ſtata à Coletta conferita

ſotto Rè Alfonſo II.di cui fù Familiarek - · - - - - - -

# Nellárotta data ſotto Catanzaro da Mafi Barrefe General di RèFer

rante ad Alfonfò, Centeglia altresì Generale del Duca Giouanni d'Angiò.

Eifù Coletta vno de’ quattro Maeſtri di Campo dell’eſercito del General

Barrefe fuo zio,e portoffi contanto valore,che nemeritò dal Rè il titolo di

Guerriero Egregio,e d'effer celebrato dal Pontano I nella ſua hiſtoria del

le guerre di Napoli, e da D. Seuero Bouino Monaco di Vall'Ombroſa col

feguente Elogio. m. . . . . . . . . . . . . . . . .

, , * . :: , , Nicolao Gastello, ; : : e -a-: . . . . .
: Coleste muncupato Henrici, - " ", a

, " e " ...:... . . . . . . ex Germana . . . . . . , "', ' ; ; ; .

:: : , ? :: 2: Maj Barretj Ducis Castrouillaris filio *. :: ) ن....
*

• • • • •

Ba
****

|-

.* |

-- : * · * * * * : G '- - -

- |
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Baroni, ở perpetuo Domino Terrarum Perticaria,

Corneti,Sarconis, ở Sanċii Iuliani.

Duci Fortifſ.
* * • ".

- Z. C.

Expracipuis Prefestis Regaliexercitui Aragonenf

Ferdinandi I. Sicilie Regis;

Quodcumeo fignanterin planitie Rocchette

fubtus Catanzarium

In celeberrimo confistu, ở captiuitate Io. Centiglie

Generalis Gubernatoris armorum -

Io. Ducis Andegauenfis

glorioſe dimicauit, -

Ob idque non immeritò eiuſdem nominis gloria

. Apud Pontanum lib.2.Historiarum

De Bello Neapolitano

- Anno M.CCCC. LXI. fatis fulgeat.

Da Coletta delle Caſtelle,e FranceſcaSanframỗdo nacquero Gio. An

drea, Errico,Corrado, e Diana, chefù moglie d'Antonio Minutulo Barone

dello Spinofo. n .* - -

Gio.Andrea l’anno 151b.come primogenito affegna in Corneto à gl’al

tri fratelli la vita militia con dichiaratione, ch’i beni di Catania reſtino in

commune, o hauendo prima permoffo, ch'i frutti diefsi beni ſe l'haueffe

gratiolamente goduti Lupofuo zio: P Fù ſua moglie Lauretta Pifcicella

forella d’Ettore Signor della Rocchetta,e da lei hebbe Cola Maria,Giulia

cafata con Detio d’Aprano,e Marella con Giouan Franceſco Caracciolo.

Ereffe Gio:Andrea à fe, & alla famiglia vna Cappella dentro la Chiefadi

S.Gaudiofo con marmi,e cona dimano del celebre Pittore Andrea di Sa

lerno, e con lafeguenreifcrittione: q' , : - 4

* 4. . . . . . . . º Ioannes Andreas de Castellis Neap.

-- : - Patri, & Laurette Pi/cicelle Vxori,

. . . . . . » Reliqueque posteritati -

Conditorium constituit Anno Domini . M. C. XVI.

. Čola Maria premorfe al padre laſciando da Cornelia Filomarina figli

uola di Gorello Baron di Cafaranofua moglie condote di 48oo. r dòcati

Gio.Vincenzo,Gio.Gerolamo,Iſabella,e Giulia. *

Giỏ.Vincenzo foccedette all'auo nella Signoria di Corneto, e Pertica

ra,à cui egli aggiunfe Lucugliano, e la Quaglietta. f. Cafoffi con Ipolita

Gelualda figliuola di Gio.Franceſco,e d'Aurelia Santeuerina, dalla quale

non hebbe prole, come ne anco la hebbe Gio. Geronimo da Clarice Ca

racciola ſua moglie. Delle femine Ilabella fù cafata à Don Cefare di Leua,

e Giulia à Ludouico Caracciolo, t refa celebre per gl’atti della pietà, e

perefter ſtataà’tempinostri, comericea Signora gran benefattrice de'Pa

dri Miniſtride gl'Infermi,& in leiseſtinſe nell'anno 1617, la linea di Co

letta,eftinguendofianche l'entrade delli (effantafeimila docati peruenute

lidal prezzo delle Terre di Corneto, e Perticara, e conuertitiin compra in

luogo difeudo permancamento diherediin grado ſucceſſibile, laſciando

però fuoi heredineburgenfatici Cappelle& ſufpatronati Gio. Berardino,

Scipione,Gio.Iacopo,e Mutio delle Caſtelle, à fauor de quali hauea anche

in ſua vita ceduto duemila, e cento docati l'anno per l’erettione d’vn Mő

. . . . Գ- 3 tC

*

n Instr dotale del 15 o9 ;

a 17. di Maggio per N.

Pietro Gallico.

o Infºr del 15 1o. s 24.

di Settembre per l'isteſſo

Nof.

p Per Not. Amb. Cafa

пиона и 15, di ненатѣ,

I498.

q Napºlifagrase, zor:

i

r Priuileg 16.se.188.

-

fInstr.dotale per N.Fer:

rante Paſcale del 1572.

r

- * s -

C inste decapi.de 156o

per Piի:յթ Not.

- * *

|
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u tl Zazzera à e. 3a.

x In Sum.dal lib. de'cöti

di Gio. Ant. Podericº Te

foriero dell'eſercito nel

1484 à c, x4o. 147. 169

27 2.279 1 89.293 · 314°

s 17 23o.349. 308.

E da conti di Bart. See

eara Teſor. nel 1498. d

САР. 1 1 4.

y Dal Zazzera nel luo

go citato.

t Dal ſoprad. Beninº à c,

57,

: : -- - {

a Fà'prouato da D.Alif

fandro delliMonti Mar:

chefe d'Acaia nel ſuoproc.

dell'habito di Calatraua.

b Infr. di N.Greg. della

Valle nel 1549.

cL'Ammirato nei Suar

di.

te ordinato da Giouan Gerolamo ſuo fratello-. . . .

Rimane hoggiin piedi la linea d'Antonello fecondogenito d'Errico è

caſato,come dicemmo con Ciancia Sanframondo. Ei fù nella ſua fanciul

lezza paggio di celata di Rè Ferrante I. u & alleuato in Corte riuſcì gran

Caualiero hauendo in tutte l'impreſe dentro, e fuora del Regno ſeguitato

con armi, e caualli le perſone Regali, dalle qualimeritonne il maggior ſti

pendio,che folea in quei tempi dalfi a'Caualieri della Corte. *

Hò offeruato in molte ſcritture d'Antonello effer fempre ſtato trattate

con maggioranza di titoli in concorrenza di Caualieri di famiglie nobiliſ

fime. Magnificus, & Spestabilis Dominut Antonellus de le Castella Siculus.

Nacquerad Antonello della Sanframonda Matino, Franceſco,Gio:Berar
dino,& Aluina. . - , ,

Marino fù huomo ſegnalato in guerra,e Capitano di caualli,firitrouò in

molte occaſioni à mostrare il ſuo valore, y edi lui s'hà queſt'elogio · *

- es. Marino Castella , -

Bellorum moderatori/cientiſmo,

- armorum v/upreclaro, . -;

|- prudentté fingularit ; ::: -..-..... .. ... .....

Buod/ub imperio Proſperi Columne Senioris militia ;

moderator extitit/apientiffinput: : ,

Quod ei olim Franciſi Magni Galliorum Regis : : : : : :

, , , , , , , custodia cammiffa fuerit, . . .

· , . f : - cum in iniquitate fortane in º -- - - -

· Caroli Ge/aris Keaptiuitatem . . . . . . . . . .

. . . . ::::: : ..v..." ; í · · · - adać?use#.: ::: : , : -

, Hebbe per moglie Giulia Tancredi difamiglia nobiliffima già fpenta » +

dalla quale procreò due figliuole, Vittoriamatitata con Gio. Angelo Ca
racciolo . b E Cornelia primieramente moglie di Velpefiano Suardo de

gl'antichiSignori di Bergamo; e e poi Ottawiano delli Monti padre dei
Marchefe di Acaia D.Aleffandro, che per ilifuo valore à tempi noſtri me

ritò gradi fupremi nella militia, fin’ ad, effer Generale delle Galee della

|

- - - -

Chieſa. · · · · · · ·, s.s.

: Franceſco fù altresì Cauali

sº : · *. . . , N -- : , --, , ,

ro di valore,comelo moſtrò à tempo di Lo

, trecco, ritrouandofi l'anno 1528. dentro la Città di Napoli affediąta da

d Greg.Roſſo à e 36.

e Dall'instr. della tagliº

promeſſali di mille fa

di d'oro del Sole per Not.

Geronimº Romano à 6.

d’Ottobre 15 18.

f Nella Gloria del Ca

wallo à f. 142,

g Dal Tartacognita lib.

i 9 e 2o.deila 2 far.del

'hist,

gio.Ma per mostrar come giunſe à far matrimonio disì gran Signora, bi

Francefi;onde in vna fortita rimale ferito al Ponte della Maddalena » d &

in vn'altrafi trouò à far prigione Arthor de Alcion L gº " **

rale dellaಪಿÏìಘೀ' tilQI Alougener.Gr |

Ecelebrato Franceſco da Paſquale Caracciolo f pervno de Çaualieri

à ſuo tempº più intendentide:Iercițiodel caualcare fù ſua moglie Mar
gherita d'Este nipote di Nicolò Marchefe di Ferrara,di Modena, e

gna dire, che Lionello d'Eſte Marchefe di Ferrara,di Modena, e di Reggio,

ellendo foccedato g in quei Statial Marcheſe Nicolò ſeniore ho padre

hebbe permoglie Margherita Gonzaga figliuola di Gio. Franceſco, dall4

quale generò Nicolòilgiouane Véně à morteil Marchef;Lionelloin tems

poscheilfigliuolo era diminoretà,perloche lo laſciò raccomandato à Bor

fo ſuo fratello:eperche non ci è intereße difangue, çhe prevaglia alla cu:

pidigia del dominare. Borſo non come tutorema principal Signore, e col

titolo di Duca di Ferrara vſurpqlli lo Staț9 Venendo aondimeno à morte

. , per



C A S T E L L I: - . I 26

per rimorfo di confcienza, laſciò,che à Nicolò figliuolo del Marchefe Lio

nello già fatto maggiore fuffe reſtituito, come ſeguì:ma pocoilgiouaneNi.

colò fi mantenne nella pacifica poffeſſione di quel dominio perche da Er

cole d'Eſte già da Lionello mandato in efilio con l’aiuto de'Venetiani ne L

fù difeacciato. Riparoffi eglià Mantoua, doue il fratello della madre figno

feggiaua, e dopo trè anni auuifando egli il tempo, ch’Ercole era fuor di

Ferrara vi venne di notte con ottocento forafciti, e preſe la Città, ma non

potè retenerla,perche Sigiſmondo fratello d'Ecole fece tal faccia à fora

fciti,che gli vinſe,e fece prigione Nicolò, à cui dopo trè giorni per ordine

d'Ercole fù tagliata la testa. Cafo miferabile,di cui vn’antico Greco haue

rebbe affaibella,e nobil Tragedia formato. - -

盘 盟: rimafero fuora dello Stato, e poueri Gerolamo, e Sebaſtiano ſuoi

ԱOl1, - |- - . . . . . ' * - --

碟 queſto Gerolamo fivede vna conceffione, h che fà egli à Sebaſtia

no ſuo fratello per inſtrumento ſtipulato in Montagnana de'Venetiani delle

ragionische li competono fopra il Ducato di Ferrara,di Modena, e di Reg:

gio, nel qual'inftrumento Gerolamo, e Sebaſtiano fono chiamati figliuoli

del Marchefe Nicolò d'Este. . . . - - - - - - - -

- Cafosfi Gerolamo con vna Gentildonna dell'iſteſſo luogo di Monta

gnana,chiámata Bona di Gramulerio,figliuola di Nicolò. Nel ſuo instru

mento dotale viene intitulato Magnificus, ở Gewero/ur Dominus Hierony

wuf g, Illustrifimi Nicolai Marchionis Estenfis. . . . . . . . . .: : *

, . Da questomatrimonio nacquela detta Margherita col nome della bifa

ua paterna Margherita Gonzaga, perio cui parentado ella fù da fanciulla

pjela adalleuarc dalla Marchçla di Bitonto D.Dorotea Gonzaga, e dotã.
dola di 23oo. docati, come ſua parente k la Iittagodel Cas

stelle... ." : ... * * * · · :: է:- : :

Morì Franceſce l'anno 1539. nel ritorno, che fè da Sicilia; doue come

nobile Napolitano fù dalla Città di Napoli mandato Ambaſciadoreal Vis

cerè di quel Regno. 1 Con Margherita d'Eſte ei produffe Gio. Andrea,

Marc'Antonio,& Antonio Maria,i quali per molti anni viffero à Ferrara,ma

ritornatià Napoli intentorno il giuditio della reintegratione à gli honori

della Piazza di Capoana, malla quale cedettero quafi tutt'i Caualieri di

quella Piazza ſottofcritti in vn’albarano final numero di 1 13. Di coſtoro

Gio.Andrea il primo preſe per moglie Tadea della Marra figliuola di Sci

pioneidalla quale procreò il preſente Gio:Berardino marito di D.Laudo

nia Milano;Scipione non ammogliato, & Vittoria maritata primieramente

à Ludouico Capece Galeota, & vedoa di lui à Cefare Brancaccio; oltre di

Gio.Iacopo già morto ſenza effer ammogliato.

Marc’Antonio con Locretia Battaglina,zia del Preſidente di queſto co

gnome famiglia nobile di Bergamo,qual’hà viffuto con molto ſplendore in

Regno con Signoria delle Terre di Loriano,Trentola,e Foreno,fece molti

figliuoli Gio.Franceſco,Mutio,Aniballe, Giulio Cefare, e Portia, de quali

Mutio prefe per moglie Brigida di Loffredo,e Portia fù maritata à Fabritio

Carrafa Signor di Roſito.

Or pernon tralafciar cofa notabile da faperfi. Gio.Berardino figliuolo

del primo Antonello fù Capitano di Caualli Leggieri in Lombardia, n fa.

uoritiffimo dal Generale, e Gouernator di Milano Proſpero Colonna, di

cuifive o vna lettera fcritta à 15. di Giugno del 1523. al0ల
Օտ-.مهأنمةم

* # V. ; : ,

h Nel 15 oz. à’ 4 di DP •

cembre in Montagnans

per N.Egidio Romario.

i Nel 15 o;.d’8 di Mar

zo per N. Benedetto Ba

riello.

x capit.fipulatida N.

Greg Roſſo d'az.di Giu

gno 15 22.

! Lettura della Città Reg.

nel Tribunal di S.Loren

xo nel Reg.litterarum,sr

inſtrumento perN. Fran

κε/κο Cocozza α' 2ο. di

Agosto 1 539.

m Proc in Confºglio alla

Banca di Scannapeto.

n Dal ZaxKara nel lus

go τέt.

o Tra le lettere del saa

foaino stamparsd 0.146.



DELLA FAMIGLIA CASTELLI:

p Nella Gloria del Ca

uallo à car. 142.6 143.

_

Roberto Boſchetto, richiedendoli Campofranco per effo Gio.Berardino

Seniore delle Caſtelle,e Ferrante di Sangro padre del primo Duca di Vie-

tri, il qual duello fi terminò in pace con l'autorità del Vicerè di Napoli, &

arbitramento d'altri perſonaggi grandi, che dichiararono efferfi ľva, è

l'altro di duellanti portato da Caualieri honoratiffimi.

Fù Gio.Berardino così celebre nel nobiliffimo eſercitio del caualcare,

ch’à ragione ne fù con Federico Grifone da Paſqual Caracciolo P cele

bratoàfegno, che di queſti due Caualieri doueffe in queſto miftiere dirfi

quel che di Tullio,e di Marone diffe Petrarca.

Questi /on gli occhi de la lingua nostra.

Conciofacofache(ſeguita il Caracciolo)oltre alla vera cono/cenza dell'arte»

e la molta prattica,ambedue colperfettiſſimo lorgiuditio, ở attitudine di perfo

matengono questa gratia/petiale,che dalla prima volta ogni Cauallo par che loro

vbbidista à cennoiſ che i circostanti me rimangono stupefatti, laonde tutti gºal

tri studio/ di questa dottrina ad effi due, come ad Oracoli d'Apollo concorrøne af

faifouente.

Hebbe queſto Gio.Berardino duemogli, la prima Sidonia Caracciola,

da cui nacque Gio.Antonio marito di Vittoria Capoana, la ſeconda Cor

nelia Sanfelice,dalla quale nacquero trè figliuoli eſtinti ſenza moglie, ne

progenie alcuna, e trà effi figliuolivi fù Oratio CaualierodiMalta,e Ca-
uallerizzo del Gran Maeſtro. - |

Refta folo di dire,che Aluina figliuola del primo Antonello, maritofsi

adAniballe Macedonio,auo dell’vltimo Aniballe,che hauemovedutonoi,

oltre i carichieminenti, e la gloria acquiſtata inguerra, Marchefe di Rog

giano,Vicerèse Capitanoà guerrain Terra d'Otranto , e del Configlio di

Stato diqueſto Regno. - : - - - - . :

Vſa queſta famiglia per armi vn Caſtel d'oro in campo azurro convna

fafciaattorno difcacchid'argento, e roſsi, eperimpreſavn mazzo di ſpie

ghe digrano.
* * * ,

* * * *

|

- - - -*
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D: Bogognawaddle pil nabiliProⓥince della Franciavk

, la Caſa di Cauda,della quale vennero çon RèCarlo I. all'acqui

fto del Regno di Napoli Rinaldo,e Pietro, forfi fratelli: quegli a a „s9.s.,4.

fatto Signor di Specchioin Terra d'Otranto e di Caſtelpagano, di S.Lot- isosſa 24s.

terioedella VulturarainPrincipatoje queſtiSignor di tuttii Gafali di Na

poliinvitafortonome di Gouernatore ondelivede nell'Archiuid b Pie

tro di Cauda; Gouernator’invitade Catali di Napolicrearfuo Luogote

nente in quelgouerno Ligoro Caracciolo. ii
Ma Rinaldo,che fù Caualiero della cafà di RèCarlo Primo, d non ge

b raya.B.:бо.

с t 209. S.7о.

nerò da Margherita di Poffiniaco Signora di Caprile d'altri figliuoli, che ă':$. o.:.

vna femina င္ဆိုႏိုင္ဆိုႏိုင္ရန့္စ္ဝမ္ဟု၊ 'primianni di Rè Carlo ; onde nella

conceſſione,che quel Rèfece del Priàcipato di Salerno, e dell'honore del

Monte Sant'Angelo al Principe fuo primogenito l'anno 127o. vengono

annouerati trà gli altri ſuffeudatarij d’effo Principe Margherita vedoua di

Rinaldo Borgognone e per Caprile,e Beatrice herede d'effo Rinaldo, per e caf: 94 quintas asai

Caſtelpagano, e S.Lotterio:perla qual Beatrice f l'anno 13oo.ferue nella di sº Carlo 1.

guerradiŚicilia Guizzardo di Poffiniaco Caualiero,fuo ziomaterno. Biſo- *********

gnaua in quei tempià Baroniferuir’il Rè,ò perfe,òper Procuratore perfo

nalmentein guerra.

Beatrice adũquevnica figliuola di Rinaldo Signor diSpecchio,e diVr

fanordekterritorio di Merla, ediCaluiano in Terra d'Otranto, e di Caſtel:

- paga:
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g vedi nel cap. di Gio
uanni Sig. della Guardia

fecondº,

hļ13o1.c.2e9, e 223

i 1 32 a.F.Car.Ill. à car.

83.

K Eyec.6, del 15 o 1. del

Rà Ludouicº di Frăcis,

*

pagano, e S.Lotterio in Principato, viene nellofteffo anno 13oo. marita

ta g à Giouanni della Marra primógenito di Corrado,à chi anche perra

gion di leiperuenne l'anno ſeguếte il dominio di Caprile. Percioche Mar

gherita di Poſsiniạcb madre di Beatriçe dopo morto Rinaldo di Cauda

ſuo primo marito,effendofi ella rimaritata ad vn Caualiero Francefe di ca

fa Smacurt,di lui hebbe vn maſchio,chiamato Gio.Vincenzo,che li fù ſuc

ceffore nella Signoria di Caprile per morte del quale l'anno 13.or.ilfopra

detto Giouanni della Marra, come marito di Beatrice forella vterina del

l’vltimo Signore di quel Caſtello,n’ottiene da Rè Carlo II. l'inueſtitura. h

E benche in leis' ftingųçffe la cafa in Regno;perche Gio. i figliuolper

quanto io credo,di Pietro da Letitia Origlia ſua moglie nċn debbe generar

figliuoli,& era l’anno 1322.morto inferuigio di RèRoberto; douette non

dimeno il ceppo principale de'Cauda rimaner non folo viuo, ma anche in

alto Stato nella Bèrgogna. Percioche fi vede Iacopo di Cauda keffer tor

nato in Regno l'afino 15 o 1. Capitan generale degl'huomini d'armi diLo

douico XII.Rě di Francia. |- -

** --

daquestafamigliavfate.
* ~ ~ ~

** - - - -

Non ſono à noſtra notitia peruenute l'armi
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锣 לָאאַה

A gli antichi Dogi della Republica Amalfitana, che primiera:

mente Comites fichiamarono, vien la cala Comite.Preſſo per

fona curioſa, a che con grandiſsima diligenza, e lodabil stu. a Giftpedi Foſco.

do hà compilato vngran libro d'Infegne di tutta Europa,& vna gran mol

titudine di medaglie antiche, fe ne trona vna con l'armi de Comi

ti fufa affai prima, ch'haueſsimo in queſto Regno i Rè. Oltre la deri

uatione così nobile,hebbero anche i Comiti parentado con i primi Princi

pidi Salerno Longobardi. b. Il Principe Gifulfo celebrato per lo più vir b Lis, ainstrumenii del

tuoſo,e valorofo Principe,che in Salerno fuffe mai ſtato,e quelli,che vi fece Mona## ian Lorenze
trasferire il corpo di San Matteo, chiama il ſecondo Landone Comite fuo d'Amalf à c. 17.

COgnafO • - - -

醫 altroue fuo parente lo chiama quando nel 955. li dona molti Cafali,

e Ville preffo Salerno con vaffalli,e ferui, già donatial primo Landone fuo

adre. -

Da queſto Landone fi dilatò in tantirami queſta cafa Comite', ch’i fuoi

deſcendenti trà effo loro imparétarono quattro, ò cinque volte: c perche c Nell'ist:ſºlib.de.**

dal fecondo Landone nacque Adinolfo, da cui il terzo Landone, e dalui

Manfredi padre di Gio. Patritio Imperiale. Vno folo eſempio portaremo |

per veder di quanta importanza fuffe queſta dignità di Patritio: Il Cardi- dLib. 1, cap. 31, à cane

nai Oftienſe nella Cronica Caffinenſe d dice, che volendo Timpಣ್ಣೆಂ 168. :

|- 1
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di Costantinopoli pochi anni innanzi;&apunto nel 915.mandarvn'eſerci

to ad instanza de’Principi di Capoa, e di Salerno contro i Saraceni, ch'in

feſtauano particolarmente Terra di Lauoro per difiunger da effoloro Gre

gorio Doge di Napoli,& Gio.Doge di Gaeta,mandò ad ambedue effi Do

gi l'honore del Patritiato per il ſuo Capitan Generale Nicolò Pacinglo an

ch’effo Patritio. - , - ,

Da Gio. Comite era già nato l'anno 1 1o3. Manfredi, il quale generò

Matteo,e coſtui vn’altro Matteo padre d'Alfiero padre di Cunto.

Ma affai prima di questo tempo,e fin dal 884 i Comiti trà di loro impa

rentauano, perche Sergio figliuolo d'Vrfo figliuolo di Pulcheno Comite_º

infieme con Maria ſua moglie, figliuola del già Gio. Comite auo fuo, e di

Manfone Doge d'Amalfi fondano la Chiefa di San Pietro nel luogo detto

Biflorpola.

Nel 845. Siginolfo Principe della natione Longobarda hauea datovna

forella per moglie à Maione Comite,dal cui matrimonio era nato Leone,à

cui il Principe ſuo zio quell'anno hauea conceduto vn territorio detto Pi

fcina sù quel di Salerno. -

Ma dalle cole fin quìdette appare non folo il parentado de'Comiticol

Principe Gifulfo,ma anche, che Adinolfo hebbe per moglie Grima figli

uola di Picone Comite,come fi vede da vn'accordo, che ſeguìtra effi Adi

nolfo, e Grima Comite ſua moglie, e Pietro, e Radorſo ambedue figliuoli

d'Aldilferio Comite nel 1o1 1. Manfredi figliuolo d’Adinolfo prefe per

moglie Anna figliuola di Pantaleone nato da Gio. à cui fù padre vn’altro

Pantaleone figliuolo d’vn’altro Gio. Comite d'Amalfi, e ſe ne conclude il

matrimonio in Salerno nel primo anno, & in prefenza del Principe Guai

mario nel 1o32.Da queſto Manfredi,& Anna Comiti nacquero Gio. Patri

tio Imperiale,& Altruda,la quale fù maritata ad vn'altro Gio.Comite figli

uolo di Sergio di Gio. di Pandone di Gio. di Leone Comite.E continuando

ad imparentar nella medefima caſa, Gio. Patritio lmperiale prefe per mo

glie Alaria figliuola di Guaimario,nato da Gio.Comite di Salerno;&illor

figliuolo Manfredi nel 1 108. maritoffi con Regale altresì Comite figliuola

di Leone,nato da Gio.figliuolo di Mauro,il quale nacque da Sergio Proto.

fpataro, figliuolo d’vn’altro Mauro figliuolo di Gio. Comite, la cui linea

cognominoffi poi di Cappafanta: così Matteo nato da Manfredi, e da Re

gale Comiti cognominoffe de Platamone per effernato in vna caſa di Re

gale ſua madre poſta nel Piatamone di Napoli. -

Cafoſsianch'egli nel 1 14.o. regnando Rè Roggiero I. con Marfilia Co

mite figliuola d'Alfiero,che s'intitolaua Senefcallo(forfe per effer d'effo Rè

gran Senefcallo) figliuolo anch'effo d'Andulfo Comite. Et il lor figliuolo

Matteo II. nel 1 196.fotto il Regno di Federico II. Imperadore, l'anno fe

condo prefe altresì per moglie Aloaria Comite, dal qual matrimonio nac

que vn’altro Matteo detto altresì di Platamone, e da lui Alferio, à i quali

furono maritate due donne Illuſtri Teodora della Pagliara figliuola di Ni

colò Regio Cameriero,e l’altra Purpura del Giudice,dalle quale nacquero

il terzo Matteo, il qual mancòfenza heredi legitimi,e Marino, il quale da

Reale Almalata figliuola di Matteo generò Alferello,& Andrea. Alferello

hebbe per moglie Ilabella figliuola di Matteo Scillato, altresì ramo della

caſaComite,nella quale più voltenell’antichi tempi tornarono adimparé

tarfi.Sorella d'Alferello,e d'Andrea fùTomafa moglie di Romoaldo Scilla

|- - [Q
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to figliuola di Filippo,Erano i Scillati a trà le più illustri famiglie Saler
D1(31)C • - * * * . - - -

Ma non ſolo Salerno s'honora d'hauer trà le fue fameglie nobili la caſa

Comitesma anche Beneuento,e Sorrento. Mario della Vipera Gentilhuo

mo Beneuentano affai vago non men dell'iſtorie, che dell'honor della ſua

Patria,dice,che nell'anno i o78. e Rodolfo Pipino Comite fù in Bene

ucnto huomo sì potente, che da Roberto Guiſcardo valorofamente difefe

驚 Città,e con ſtrage grande degli affalitori li coſtrinſe à ſcioglier l'af
edio. . |- -

· Vn'altro Rodolfo f nipote per auuentura del primo effendo vícito Bel

poto di S. Euſtafio Conteſtabile di Benemento contra Signori Conuicini,

ch'infeſtauano i Beneuentani, egli vícì con cinquecento ſuoi foldati l'anno .

I 132. in ſoccorſo del Conteſtable. -

Cento ottanta anni dopo fi vede me moria d'Vgolino Comite Arci

uelcouo di Beneuent » g dell'anno 1238.e cinquant'anni appreſſo è men

tionato Koberto Comite h col titolo, Excellent Dominus Robertus Comis

#e,ტ-c. - -

Furono anticamente il Principato di Salerno, ò il Ducato di Beneuen

to, e così i loro Principi non tolo di potenza quafi eguali,e tra effi più vol

te imparentati, ma anche d'vn medeſimo ſtipite difcefi; ne farà gran cofa,

che in qualche occatio e va ra mo di si principale famiglia da Salerno in

Beneuento fitralplantaſie, come la veggiamo prima del Regno di Rè Ro

berto, e più d'vna volta da quel tempo in poi,in Napoli da Salerno trafpiã

stat3 •

- Non biſogna paffarinnanzi, fe prima non commemoriamo tutte le me

morie antiche,che di queſta calafono à noi peruenute. Nel 995.fi vede il

teſtamento di Guaimaro Comite i figliuolo di Guidone fatto in Salerno;

fi fà nel teſtamento memoria, che la moglie di Guaimaro fu Adeltruda di

Miros della cui cala fu la Marchefa di Peſcara moglie del primo Mar

chefe Cecco del Borgo, e vi fono mentouati anche per lor figliuoli Raife
rio, e Guidone Comiti. -

E del Io54. in circa Sergio figliuol del già Doge Comite infieme con

Marafua moglie figliuola del già Gio. Comite, (così erano foliti i Comiti

d'imparentarfi trà effo loro) Donano molti beni ſtabili al Monafterio di

donne Monache di S.Pietro d'Amalfi Chieſa,che s’afferiſce,d'effer ſtata da

lor anteceſſori fatta edificare. . . . -

Nęl'ı 141.ěla donatione, cheNicolò k Comite figliuolo di Goglielmo

fà alla Chieſa di Salernoin honor di S.Matteo di moltiftabili.

Nell’anno poi 7. dell'Imperatore Federico II. che correa il 12 1 1. Her

metrudą figliuola del Sig.Pietro Comite i fà vna donatione di beni ſtabili

al Monaſterio dei SS. Marcellino, e Pietro, & almiracolofo Volto Santo

del Saluator noſtro,chesù l'Altare grande di quella Chiefa s'adora;quindi

fi vede quanto fin’à queſto tempo ſi mantenne,non che la pietà,ma anche

la grandezza, e potenza de Comiti, poiche vna figliuola d'vn d'elli potea

fare,e facea poi caggione pia fimili donationi. -

Quafi per cento anni non fi vede memoria di Comiti, de quali la pri

maachetorna ad apparirne m è quella di Riccardo Caſtellano di Bari l'an

no 1239.per l'Imperator Federico II. come era di Trani Roberto del Giu

dice,altresì come la Comite,nobiliffime famiglie d'Amalfi,edi Sale
|- 3

d Diſcorſo de'Scillati.

e Il Vipera nelle fami

glie Bentuentane m n.

er dal Potopala nel

lanпо по78.

f Dalla Cron.di Falcone

àcar. 278.

g Dalla Bibliot. di Beč

neuento faſc. a. del num.

66.

h Dal prot di Not. Lor.

Gireldo nella detta Bi=

bliot fign.num s les E. à

.g7ر.وهوله.arه

1 originale in pertas.

nell'arcbiu della Trini

tà della Caua.
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Ma comediceuamo da Salerno fi fparferoi Comitià Beneuēto, Sorren

toe Napoli. Dellememorie di Beneuentohauemodigia trattato: Páfa

remo in quelle di Sorrento, e di Napoli. . , - - - -" -

Gio. n de Comiți di Sorrento era l’anno 1273. Caualiero, e padre_

d'Alferio. Nel 13.o5.Matteo Comite o di Sorrento era Maſtro Rationale

della Gran Corte infieme con Bartolomeo di Capoa Gran Protonotario,

&ambi interuengono per teſtimonijallo ſpőfalitio di Filippo primogenito

di Bartolomeo Siginolfo Conte di Telefa, e gran Camerlengo del Regno

con vna Signora di cafa di Gianuilla: p e ben credo, che Matteo Comite

viinterueniffe, come parente del Conte gran Camerlengo, poiche nella

caduta d'effo Conte già gran Priuato di Rè Carlo II.e poi di Rè Roberto;

Matteo Comite Maſtro Rationale, q ne fù con molti Siginolfi, e Carac

cioli confinato prima ad Amalfi,e poiàSolmona, -

. Nel 1326.Pandolfo de Comitir di Sorrento vien da Rè Robertono

minato col titolo di Dominus,il quale,ò per Signor,ò per Meffer, che s'in

tenda,era in quei tempi dato da i Rèperfegno di gran honoranza. E pri

ma di queſto tempo fù famofoil nome di Riccardo Comite f di Sorren

to Abbate,& Archidiacono di Biſceglia,il quale da Rè Carlo II.fù manda

to in Vngaria per negotij grauiſſimi da trattarfi con Gentile Cardinale di

e 1 395 E, ºz.

1309.H. 1904

и 1944 8.119 яt.
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S.Maria de'Monti Legato Apoſtolico in quel Regno; e due anni dopòfat

to effo Riccardo t Comite del Confeglio Reale, e mandato ad inquirere

nell'vno,e l'altro Abruzzo ſopra l'occupationi de Iufpatronati Regij: e po

fciamandatoà Genoua à trattare la pace,e la legatrà il Rè di Napoli, e-,

quella Republica, - - -

Nel 1343. poi Rainone Comite di Sorrentọ n Caualiero litigaua

con Federiço Guarna Caualiero per fe, e per trè figliuoli d'effo Rai

none per çonto di çerti ſtabili, ch’erano ſtati di Bianca Guarnafuamo

glie.Furonogliantichi Guarni del Real Sangue de Normandi, e potenti

Conti di Marfico. x E finalmente del 1381. è la memoria di Pandolfel

lo y figliuolo del Signor, ò Meffer Gio,Comite di Sorrento Caualiero,

che hauea lite con i Volcani, -

|- |- s. s · - - - - ..(

Eſpeditocide Sorrentini Comiti tornaremoài Salernitani, da qualia

due volte fi fpiccarono quei, che Comiti di Napolifurono detti. ”.

Nel 1 168. Guaram, z à Guaimaro Comite Caualiero da vna forella di

Alcario del Giudice vien detto padre di Pietro Comite. * * *

Cento anni dopo,e propriamente nel 1269.Vgo Comite a hauea tom,

prato dal Rè Carlo I. l’officio diStratigò di Salerno; nel quale fi troua

poi l'anno 1271.Riccardo º perauuentura figliuold Vgo.Pietro Comite
nel 1278,era già armató Caualiero, . . . . . . . . . ºf гія і г. -

Nel 1283.Iacopo Comite c di Salerno col titolo di Dominus,eragià

ftato Secreto della Calabria,e nel 13 17.il ſudetto Pietro di Cạualierose =

Famigliare di RèRoberto,era non foloſopra i Sali; gli Argenterie, e Fore

fte della medefima Prouincia di Calabria, ma anche Secreto, & Maſtro

Portulano con ampiffima auterità nelle Puglia; Di lui figliuolo fiftima

Tomaſo, e che fi troua poi nel medefimo carrico di Maſtro Portulano

della Puglia l'anno 13 13. E prima nel 1336, era ſtato Luogotenếte di Pie

tio Ruffo Conte di Catanzaro Capitan Generale,& Vicerèin Terra diBa

rise prima nel 133.o, Maſtro di Camera di Rè Roberto. . . . . . . .

Queſto Tomalo prefe trè volte moglie,la primafùvna Signora dell'an

- [1C3a,

v
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tica,e nobil caſa di Montefalcione, f dicui Mabilia ſua forella era l'anno

1346. vedoua di Guiduccio d'Alemagna, elitigaua con Tomaſo ComiteL

Caualiero ſuo cognato ; la feconda moglie di Tomaſo fù France

Íca della Marra, g figliuola, per quanto io giudico di quel Nicolò det,

to di Trani, e doue molto potente fù già vn ramo de’Marra, e vedo.

ua anch'ella di vn’altro Tomaſo di Roggiero altresì Caualiero. Saler

nitano. h. Non vedo da qual di queſte due mogli Donato Comitege

nerò Filippo. Sò bene,che hauendo effo Tomaſo dopò la morte della ſe

conda moglie prefa la terza Nuccia Pagana, i, altresìdi Salerno: Coſtei

vedoua dilui vien poſcia chiamata Matrigna di Filippo Comite Çaualie

rose Familiare della Regina Giouấna I.e di Caterina,e di Chiarella Comite

fueforelle; Eifù Filippo non ſolo Caualiero, ma Ciamberleng k di quella

Regina,e premiatone di 25-onze d’entrata nel 1343. In lụoco di Franci

fchello, ò Francillo Comite, 1 & ad infianza di Gio. Griffo al carrico di

Caualiero ſtipédiario della medefima醬promoffoAhdrea Maricő:: -

da ſuo parēte, il quale, come fe foffe à lui fataleföccederene gli officij,cari

chi à caſa Comite, permorte d'Errico Comite m fù creato anche Cata

pano di Salerno. |- -

Ma prima dipaffar piùinnanzifono da riferirfile memorie da noitrala

fciate di Iacopo Comite n figlio del q. Guidone. o. Di Franceſco Ostia

rio Familiare, e Capitano di S.Germano nel 1327. e prima di Matteo, pil

quale nel 13 19. hauea dato Beatrice ſua figliuola per蠶 à Tomafo di

Procida Caualiero,e Signor di Procida:e quaſi nel medefimo tempo Gui

dotto Comite,figliuolo del già morto Matteo,viuea nel 13 Io eGoglielmo

Comite q Caualiero era per lo Rè Roberto al gouerno di Gaeta, e per

vitiane dellememorie tralaſciate faran quelle di Petruccio Comiter Dot

tore,e del Confeglio;edi Petrone f altresì Dottore, l'anno 1329. Con

fultore del Capitano di Napoli. - * - |

Davno di coſtoro,e particolarmente davno di queſti duoi Petruccio, ò

Petrone,farà figliuolo quel Iacopo Comite Caualiero tenuto in molta ftir

ma dal Rè Ludouico II di cui fiparlerà dopo detto quel, che fi vede dalla

prima venuta de Comitià Napolidoue fi ritroua t primieramente da Rè

Roberto l'anno 1335. Pandolfo chiamato di Napoli Caualiero,il quale L

haueua maritata Ceccola ſua figliuola à Cola Boccafingo altresì Caualie

ro Napolitano. . . . . . . *** ... * * · · · · ·

Quafinel medeſimo tempo Riccardo u Comite Caualiero hauea per

moglie Mabilia di Montefalcione famiglia nobilifima,quella, che vedoua

di Riccardo Comite,fi rimaritò à Guiduccio d'Alemagna,dacuinacquero

i conti di Bucino. - |- - -

Nel 1382. è la memoria di Filippo x Comite Caualiero Ciamberla

no, e Familiare della Regina Giouanna I. e del 139o. fotto il Regno di

Ladislao Franceſco Comite y era Signor delfeudo d'Egidia sù quel di

Policastro.Queſto ifteffo Franceſco diuenne z poſciadeľConfeglio della

Regina Giouanna II. & ottiene l’eſentione de i benifeudali, che poffedea

in Agropoli. . . . - -

Nel 1423. Florimonte a Comite Caualiero di Salerno impronta à

Franceſco S.Seuerino Conte di Lauria feffanta trè onze. . . . . . .

Sotto il medefimo Regno della Regina Giouanna II. celebratiffimo è il

nome diLuca Comite detto di Napoli b Secre్యం , e Familiare in in༠
- | - * 2 - i

1
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1346. B. zo8. e3 23o.

g Ca/. 8. al marzo 8.

Vedi al 1. vol al cap di

Nicolò detto di Trani.

-х - әлхste . . . . .

h Wedi ne i Roggieri.

i 1 348. B. 86,

K 13 go, F. e3 169)

1 1 343-8-194. . . .

*

m 1343,H. 136, er 173*

n 1305. E. 17.

о 3 27. D. з 19.

p 13 до. І і і г. 4.61.ar».

g 13Tಂ. 22443 : ,

r 1327.1328. R. f. , ,

f 1329. D. в6.

|

t: 1935. р.зо4. * * .

Dal Campanile ne i

miti. :

x Dal Campanile :

y Palmed.

z 1419 142o.at. 171:

a 1423.ề car 2 12.at,

: |-
*

: " ;
|-

| -

b 14,7 a car ντι "



1 3 2 D E L LA FAM I GLIA
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e Caſa H al maxxa rr.

di quella Regina,la quale douendo preſtar l'affenſo à beneficio della Cafa.

Santa della Nunciata di Napoli, di certe poche onze d'entrata fopra il

buon dinaro peruenutali da Floridaffo Latro dice preſtario à relatione di

Pietro Orfino Conte di Nola,e di Luca Comite di Napoli,fuo Secretario,
e Famigliare ; ; : ' - -- s- , , |- * . • 2

Queſtoiſteſſo Luca c Secretario della Regina caffa di ſuo ordinelafi

curtà di 4o: mila đưcati, ch'hauea già dato Gio. Antonio Marzano Duca

di Seffa,e Gran Ammirante del Regno di non voleraccettareniuna Terra,

che voleffe ribellarfi, e darfiad effo lui. . -

Conqueſto Lucapareche veniffero la feconda voltai Comitià Napo

li,percioche è certoich’alla terza volta, come hor hora vederemo,fi troua

no ſotto il dominio di Rè Ferrante I. chiamati di Napoli. Iacopo Comite

Caualiero di cui di ſopra diceuamoeffer fatogran fauorito diŘè Lodoui

co II. prefe d per moglie vna gran Signora,chiamata Couella di Pietrafe

fa d'antica, & illuſtre amiglia, nella quale era ſtata già la Contea di Can

dela. . . . :: · · - 2

Era questa Couella figliuolavnica di Bartolomeo di Pietrafefa, Signor

di Ruuo della Mőtagna,hauuta da Margherita S.Seuerinafua moglie,figli

uola di Tomaſo Conte diTerlizzi,e della Conteffi Giouanna Ruffa .

Couella dunque di Pietrafela perfucceffione paterna, Signora di Ruuo,

e per materna di Morigerali, e Sicili, e fù maritata à Iacopo Comite; daí

qual matrimonio nacque Petrillo,che da ſua moglie di caſa d'Aiello fù pa

e Dal med,

f Exec.? I. nel 1486, à

far. 2oy, * · * * * *

-r

g rn Cancellar, þar. a. à
car 68.

h in detta Regist, par.2,

à car. 67.

i Nel med, Regist p.2, à

far. 199.

K Dal Campanie.

***
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dalli cadalarg di Cam.

dre di Matteo, & per quanto io ftimo di Giouanni. -

Diuenne Matteo huomo di grand’affare, &fù del Conſeglio di Rè Fer

rante I. come Giouanni f da noi preſuppoftofuo fratello diuenne altresì.

Secretario del medefimo Rè, da cui comprò Cannicchio nel Cilento col

priuilegio della fiera l'anno 1486. ^. : - - - . . . . .

Ma la progenie de'Comiti fù mantenuta principalmente in piede da

Matteo, il quale davna Signora dell'antichi Signoridi S. Mango hebbe
Pietro. -

Sono in Cancellaria regiſtrate trè lettere regie fcritte tutte permano

del Pontano.La prima è del 1494.doue Rè Ferrante g fà mentione,chef

fo Pietro Comite fi trouaua per fuoferuitio à Roma. La feconda h è del

medefimo anno, & ineffafi dà à Petrillo Comite titolo difuo Confeglie

ro,& fi commemora effer ſtato deputato per lo Seggio di Capoana La ter

za è del 1495.doue Rè Ferrante dice. i Pro parte Magnifici, ở Nobilis

Petri Comitis filỹq. Matthei Comitis de Sedili Capuane. e dentro fi fa men

tione, che Pietro padre di Matteo hauea poffeduto cafe in quella Piaz

Z3 • - - -

Io nondimeno non rappreſento à diftefo queſtefcritture, così per la bre

uità, che offeruo in tutti questi difcorfi,come perche nongiudico, che l'an

ເica hobilt de Comith bbiabiogno difmiiluffrag. - |

· Paffato Salerno dal dominio Reale à quel degli Orfini,e poi di S.Seue

rini,à’Comiti Signorid'Aquara piacque di alternarfi in tutto da quella fã

za,e di fermarfi à Napoli,doue Petrillo maritoffi cő Aurelia Molcettola, k

dalla quale fece Matteo, Gio. Simone Caualiero di S. Gio. e Gio. Maria

Abbate, 1 quelli, che l’anno 15 Io.comprò da Berardino S.Seuerino Prin

tipe di Bifignano perducati tre mila Brindifi in Bafilicata, doue Matteo

Comite fuo fratello poffedea m Pisticcio, e Sanfa, oltre Arpaia Ruuoia

- - - |- Prin

----

- *

|
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Principato Vltra, & Aquara con l'antichi feudi di Morigerale, e Sicili in

Principato Citra. -

Effendo perciò Matteo vno de più ricchi Baroni del Regno,cafoffi due

volte,la prima con D.Giouanna di Gueuara n forella di D.Innico Signor

d'Arpaia, e di Buonalbergo con fei mila docati di dote in quei tempi di

confideratione, e da queſta moglie gli nacque Pietr Antonio vedouo poi

della Gueuara tornò a maritarfi con Virginia Caracciola,che li generò vna

fola figliuola detta Elionora maritata prima à D. Scipione della Tolfa, il

quale morto rimaritoffi à D.Pietro Cauaniglia.

Pietr Antonio con la rifiuta delloStato paterno ammoglioffi con Giufti

niana Caracciola figliuola di Giulio, e d'Hippolita Caracciola; percioche

n'hebbero altri quattro,per le quali vengono i Comiti ad effer parenti di

molte cafe principali. Portiala feconda figliuola di Giulio Caracciolo fù

maritata ad Ettorre Caracciolo,Signordi Marfico Vetere, Laura al Duca

di Vietri Fabritio di Sangro, Beatrice la terza;maritoffi primieramente cő

Detio Carrafa,pofcia ad Ercole Sanfeuerino; e pervltimo à Giulio Cefare

! Torello,e Faostinal’vltima delle cinque forelle carnale fù moglie di Gio:

Geronimo Albertino . Hebbe Pietrº Antonio Comite da Giuſtiniana

Caracciola due figliuoli maſchi,Giulio,& Giustiniano, oltra molte femine,

tutte monache. - "A -- .ے-ه |- -

Giulio con Adriana Pifcicella hà generato Giofeffosil quale intendo ce

lebrar molto per le virtù Cauallereſche,e particolarmente della ſcrimia ap

n Capitoli matrimeniai

preſſo Giulio Comite.

preſe non in altrafcuola,che la paterna; & haue (mentre queſte cofefcri. .

uiamo) hauuto dal Rè l'Habito di S.Giacomo. -

-

Giustinianofratello di Giulio è nella Compagnia di Giesù in grandiffir

| mafimaper la predicatione,e per ogn'altraparte di dottrina,di prudenza, |

e di religiofabontà. · *

|- Sonoin Salerno(perquantomivien riferito)degli altri Comiti,de quali,

| non hauendo ionotitia,da cui effi dipendano,farà penfiero d'aggiungere à
queſto difcorſo. . v , *

Vfa queſta famiglia per Armi due bande azurrein campo d'argento,cir:

condato da yna dentaturaroffa.

DEL
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coNTI o CECCANI. |

|

---- -
|

I contidiceccanoesegnifonoantichi Signori della Cafa de'Conti»

che poi furono anche detti Çonti d'Anagni: vn ramo de quali perla

J . Signoria di Ceccano, caſtello poſto nella Sabina, come tante altre

Cafeilluſtri,dalla Signoria prefeil cognome;cốtinuando però gli vni, e gli

altri l'infegna dell'Aquila,ma cố qualche diuerſità. Et oggi anche della Ca

fa de Cőtièil Duca diCarpineto,Terra poſſeduta anticamếte da Ceccani.

E non hà dubbio alcuno,che ambe furono ſempre delle più grandi,e poten

tCiaſe,che habbianofotto la Chieſain Campagna di Roma fignoreggiato.

La Cronica Cafineſe * ,fa mentione di Roberto, e d'Amato Conti di

Ceccano,e Segni,i quali l'anno 1o 14. donarono à S. Benedetto la Chiefa

di S.Pietroad Iſoleta in Campagna sù’l territorio di Ceccano,con molte

poffeffioni attorno,la quale cento,e diece anni dopo ritolta à Monte Cafi.

no da Gottifredo វ៉ែ di Ceccano,fù coltimor delle cenſure eccleſiaſti

aan, c„kaa cheda Papa Califto II. fattab reſtituire.:*tta Cronica è Di queſti dui Signori,Amato Conte di Segni, e di Ceccano hebbe per

moglie Mariac della nobilifima Caſa di S.Euftachio. Si vede poi, che L

#:; queſti Signorifurono anche Conti Tufculani,ờ vogliam dir di Fiaſcati; dedo volume della Nobiltà - - - - - - - - - - - -*- - |

Gi:ja::, quali,dui figliuoli di Rainone di Tufculano prefero permogli due lor paren

aNellв низша 2 tar:187

di S. Eufiachio. ti,& heredi della medefima Caſa di S.Euftachio,la prima delle qualifù det

d dat magino autºr, ta Stefanella " , che portò con lo Stato paterno ad i Ceccani il Palaggio

**el luogo citato. antico di quella Caſa in Roma preffo le Terme dell'Imperator Alelandro

Se

|

|

Ar
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|

Seuero preſſo la Chieſa di S.Euftachio,oggi chiamato il Palagio di Mada

ma,per effer ſtato poſſeduto vltimamente da Madama d'Auſtria.

Di queſti Conti furono trè grandiſſimi Papi, Innocentio III. nel 1198.

Gregorio IX.nel 1227.& Aleffandro IV.nel 1254. . " -

Ma de'Ceccani particolarmente parlando. Tra 9o. Cardinali fatti da

Paſcale II,che fuPapanel 1o99.vien numerato Gregorio de Conti di Cec

cano e Prete Card.di S.Lorenzo in Lucina:edalla Cronica di Ceccano M.

S.vn altro Gregorio Conte di Ceccano nel 1194. era morto nell'Ottobre

di quell'anno, -

- Nel 1 125.i Conti Gottifredo, Landulfo, e Rainaldo giurorno fedeltà à

Papa Onorio. Nell i 128.i predetti Conti Gottifredo, e Rainaldo occu

porno molti caſtellise Caſtro, e Sopino,li refero à Guidone, e Giouanni di

Ceccano. Nel 1 131 morì il Conte Gottifredo. Nel 1143.a 17. d'Otto

bre morì Gottifredo figliuol di Landulfo: e nel 1153. nel Sabato delle Pal

me morì il Conte Landulfo. Nel 1 157. il Conte Gregorio acquiſtò Car

pineto,emorinel 1162.e fette anni dopo a 23. di Settembre morì il Conte

Guido di Ceccano, -

* Il Zazzera nei Frangipani fà mentione di Gio: di Ceccano, che viuea

verſo l'anno 1 158.e giuròfedeltà a Papa Innocētio III, della Terra di Cec

cano nelle proprie mani di quel Papa ſotto il tributo d'vna coppa d'argen

to indorata,e ne hebbe anche la conceſſione di Sitino, - - -

Orritornando alla Cronica M.S. di Ceccano. Nel 1182,a 16.di Maggio

morìvn’altro Conte Landulfo, & i figliuoli refero Castro a Papa Lucio, e

Mabilia figliuola d'effo Conte Landulfo fù data per moglie al Conte Iaco.

podi Tricarico,e Gio:di Ceccano preſe Rogafiata figliuola del Conte Pie:

tro di Celano nel 1189, costui era della Caſa degl'antichiſsimi Conti di

· Marfi;&vn’anno prima fù fatto Card, Giordano Abbate di Foſfanuoua.

- Nel 1199.a 22.di Decembre Giouanni prefeil cingolo militare.Quest'i

f'effo Giouanni poi nel giorno della Chieſa di S.Maria del Fiume, fondata

in Ceçcano dal Cardinal Giordano fuo zio con l’interuento di molti Ve

feoui, effendo effo Conte da graue infermità oppreſſo, miracolofamente

uella matina fi rihebbe,e venne in Chiefa . . . . . . . . * . . .

Nel 12 o7.di Febraio morì il fodetto Cardinal Giordano; nel 12 o8. ve

nendo in Anagni Papa Innocentio III.della medefima Caſa Conti, Gio: dị

Ceccano gl'vfcìincontro con 5o.Caualieri,e facendo biſcia innanzi al Pai

fin al Ponte di Giuliano, doue fi trouò tutto il Clero dello Stato d’effo

Conte Giouanni.Nel 12 16. del meſe di Maggio affaltato effo Conte Gio:

da Rogiero dell'Aquila Conte di Fondisericeuutone alcuni pochi danni,lo

feguì,& arriuatolo a Valle Curſa lo ruppe;efè fuo醬 Robérto dell'A

quila fuozio con 7o. foldatià cauallo ſcelti,& altri huomini: & ei fifalaờ

fuggendo à Fondi, L'Agoſto poi del medefimo anno effo Conte Giouan

ni preſe il Caſtel di Merola,e lo diede à fuoco,facendo ſuoi priggioni Oddo

Nouello Colonna con vndeci ſuoi Caualieri, e Mabilia ſua forella çon

vna ſua figliuola; quali poi conduſe tutti priggioni a Ceccano · Giu

rò tutto lo Stato del Colonna fedeltà al Conte Gio; di Ceccano, e Tos

mafo Signor di Sopino marito della ſudetta MabiliaColonna fece l'isteſſo,

laſciando la compagnia del Conte Rogiero dell'Aquila, e giurando perpe

tua fede al Conte di Ceccano, à cui preſentò mille libre di Prouenzali, e “

dandoli vnfuo figliuolo per oftaggio. All'incontro il Conte GloUಗ್ಗ refe

: ". Ձ lll1.

-
-

\s

e Dal Plat. nells ritهپت -

di Paſcale II.

-"
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a luila moglie, e la figliuola: e di p u rele Oddone Colonnain mano del

Cardinal Gio: Colonna: turto que so ficaua dalla fudetta Cronica . Ma

fi vede poi per altra autorità, che in procelio di tempº i Conti di Ceccano

... danemici diuennero congionti con i Colonnefi, poiche la prigionia diPa

io:Villans nel cap. a f Bonifacio VIII. tentata Sciara Colonna l'anno 13 o 2. feguì princi

::::: 63 :lmente con le forze de'Signori di Ceccano, e de'Conti ႕ႏိုင္တို႔ . Ma

di Guccone à car.6s4. prima di questo tempo appaiono memorie particolari de Ceccani, & oltre

à Mégalda moglie di Tomaſo,e madre d'Adinolfo d'Aquino, primo Signor

di Caſtiglione (come negli Aquini dicemmo) nell'Archiuio di Napoli:cele

brifonoi nomi di Giouanni,d'Anibaldo,e di Berardo,de quali ſeparatamé

te, e per ordine ragioneremo, ! - -

g r 3o3.D.44. , Giorche perauuentura farà il medefimo Conte Gio:della Cronica,fù,per

quel,che fi truoua g, Signor di Gauignano,e Carpineto in Cápagna di Ro

ma. Hebbe due figliuoli,Lãdulfo,e Gio:à differenza di lui detto il Giouane.

Queſto Landulfo era l'anno 1 275 rimafo vedouo della moglie,di cui nő

appare il nome,e con due fole figliuole Giouanna,e Iacopa: e di nuouo poi

rimaritato con affenſo di Rè Carlo,con Giouấna figliuola vnicah di Dioti

: 鹭, guardi d'Alatro,e nipote di Gottifredo Cardinale d'Alatro,detto cőmune

)

iħ ċans: acar, méteil Cardinal di S.Giorgio, creatura i d'Vrbano IV. Queſta dóna hauea

$ 8. daſuccedere ad vna affai buonaBaronia nell'Abruzzo,come il Cerro,Acqua.

uiua,Montalto,& Opina, Terre, che erano ſtate molti anni innanzi da Papa

~ 4 Aleffandro IV. e dall'Imperator Federico II. à Diotiguardi concedutek.

K 1271.C. 28. Da queſta moglie hebbe Landulfo,come poço fortunato ne'mafchi, al«,

tresivna figliuola, detta Franceſca.
|

.„Viue Landulfo l'anno 1309. nel qual’anno haueua egli guerra iconi

Gaetani,&à lui aderiuano i Signori di Sopino,e di Ceri. . . . . ? – , i1 1309 G 11,

myaingi sundard. Gran Conteſtabile del Regnom, a cui portò la Città di Calui in dote,eve

doa di luirimaritoffià Pietro Gaetano Conte di Caferta, Marchefe della

Marca,Signordi Sermoneta, enipote di Papa Bonifacio VIII. e da questo,

medefimo nacque Goffredo,a cui per fauor del Papa luo zio, fù collocata

Giouanna dell'Aquila Conteffa di Fondi. - . - . »

• Iacopa hebbe vno dietro l'altro due mariti,Facio Bonifacio, e Roberto

di Bernia Cauaļiero, e primogenito del famolo Andrea d'Iſernia Maeſtro

Rationale della Gran Corte,e del Copſeglio di Rè Roberto. . . . . . . .

E Franceſca,che era per ragidn materna Signora di Cerro,Acquauiua, e

Montalto, fù prima moglie d'Americo di Sus,Signor di Montefuſcolo, e

Spennazzola in Regno,e dello Stato di Sus in Francia; e vedoua di lui fi

n vedias cap di wice- rimaritòà Nicolò della Marra Signor di Serino º , anch’egli vedouo in

*********** queltempo d'vna forella del Conte di Minorbino,e padre di più figlluoli.

Ma di Giouanni, detto ilGiouane,fratello di Landulfo,trouafi,come fe la

Cafa cominciaffe à difunirfiinfin d'allora,hauer’egli gran contefa con Adi

o 1291.1292,4 àcar, nolfo de'Conti Proconfole de'Romanio. E perche ambiduehaueano pa
925đť : rentele,& aderenze in Regno; ordinò Rè Carlo II. ad Errico Ruffo Signor

di Sinopoli,Giustitiero di Terra di Lauoro,che non faceste vfcir dal Regno

niuno,che voleffe gir'in ſoccorſo,&intrometterfi alle guerre nate tra Adi

nolfo,e Giouanni. Perche effendo ambidue, dice Rè Carlo, vafalli della »

Chieſa,non voleua per la riuerenza douuta da lui alla Sede Apoſtolica,ohe

alcun regnicola,e fuddito ſuo tra loro s'intrometteste. . A• *...*

|
r

v /

ށ^

Delle tre fue figliuole Giouanna fù maritata à Goglielmo Stendardo:

--
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- Ad ogni modo egli fù vno de'Signori di Ceccano,che infieme con la fa

miglia de'Conti fi ribellarono a Papa Bonifacio VIII. onde egli l'anno

*294 fattofi capo de ſuoi vaffalli, e dimolti Almogauieri (queſti aranoi

Mori di Spagna}& altri ribelli di Papa Bonifacio, occupò Terracina, p e

ne condufe alcuni de primi cittadini prigionià Valdi Curſa. Haueua egli

con la ſua potenza occupata queſta Terra di Val di Curfia à Giouanni d

Apia Gran Sinifcallo q del Regno. Perloche Rè Carlo poi l'anno 1299.

aderendo contra i Signori di Ceccano alla fattione de'Gaetani, e facendo

mentione dell'occupatione predetta, donò quella Terra à Pietro Gaetano

Conte di Caſerta,e nipote di Papa Bonifacio. E perche nell'occupatione

di Terraçina hauea Giouanni di Ceccano hauuto qualche aiuto da Riccar

do dell'Aquila Conti di Fondi,leggefi il Podeſtà,e Configlio di Terracina

hauer ſupplicato Rè Carlo, che proibiffe al Conte il dar per ľauuenire aiu

to a Giouanni di Ceccano il Giouane, Ribelle di Santa Čhiela. *

Mal'anno 13o3. r morto Papa Bonifacio,haueua eglilite ſopra Carpi

neto ſua Terra, moffalidalfopradetto Pietro Gaetano Čonte dı Caferta, à

cui era ſtato all'incontro moffo piato ſopra Gauignano, Terra ancorella

poſta nella Sabina,& antico dominio de’Ceccani,da Giouanna, e France

fca ambidue nipoti di Giouanni, e però infieme haueuano compromeſſo

concordemente col Conte di Caferta tutte le loro differenze in Rè Carlo

II.il quale affoluendo quell'anno il Conte di Caferta dalla restitutione di

Gauignano, il condannò all'incontro à pagar alle due forelle di Ceccano

quattordtcimila fiorini d'oro;&à cedere à Giouanni di Ceccano lor zio le

ragioni,che ad effo Contecompeteuano ſopra Carpineto,& altri beni,che

Giouanni poffedea sù quel di Terracina, e di più à pagarli due mila, e cin

que cento fiorini d'oro în riftoro de'danni,che patito hauea Gio: per cauſa

d'effeliti. In queſta maniera mettendo cő l'autorità regale fine all'antiche

diffentioni,e gare diqueſte due famiglie. - -

p 1294.С.ав.

q 1299.7D. 32,

r 13o3, D.442

|-|

f

: Hebbe Giouanni per moglie Maria di Sus figliuola d'Americo. Pers

cioche queſto Americo di Sus efsẽdo Cauallerizzo maggiore di Rè Carlo

e Signor di Stati in Frãcia,&in Regno;da Margherita ſua prima moglie fi

liuola di Nicºlò di Geſualdo,e di Giouanna della Marra non generò altri

gliuoli,che Maria,maritata t l'anno 13o4.à Giouanni di Ceccano:e quasi

nel medefimo tempo Americo fuocero di Giouanni prefe per ſua feconda

moglie Franceſca nipote di Giouanni,che negli affenfi di quei matrimonij

vien ſempre dal Rè chiamato Gio:di Ceccano da Campagna Caualiero.

t 1304. A. 129.

Hebbe vnafola figliuola dal nome dell'auola materna detta Margherita,

la quale fù primieramente maritata à Carlo di Cabani figliuolo di Ramon

do,Gran Sinefcallo del Regno, u Signor di Montecorbino,Morcone,e la

Volturara, x e vedoua di Carlo,ſirimaritò à Pietro Pipino Cőte di Noce

ra,e di Vico, y el’anno 1381 viuea vedoua del fecondo marito, dichiara

ta ribelle della Regina Margherita,e di Rè Carlo III. z

Oraritorneremoad Anibaldo, e Berardoperauuentura fratelli del pri.

mo Giouanni di Ceccano,perche nel medefimo tempo viuono.

Fù ancor'effo Anibaldo feudatario della Chieſa : e l'anno 1271. era egli

ribelle di Papa Gregorio X. a Hauea Anibaldo per moglie Frãcefca d'A

uino nipote di S.Tomaſo,ingratia del quale, chiamato allora Fra Toma

႕ိRè Carlo,che Franceſca moglie d'Anibaldo di Ceccano pcffa

entrarin Regno,e venireà i bagni di Pozzuolo. b |

u 1332. A cuero H. à,

C4/*, * 3o.

x L’Ammirato ne Ca

bani |

y 1352 à car. 68.

z 1381. à car. 249.

a 127I.D.8.

-"

b 1272, B. Iyo:

Da Anibaldo,e da Franceſca d'Aquino nacquerogue figliuoli,Tomafo, .

δίAni
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& Anibaldo, c de'quali Tomafo,nome affai glorioſamente entratoincala

de'Ceccani:poiche Anibaldo dalnome di S.Tomaſozio della moglie vol

le nominar’il figliuolo,fù del Cőfeglio della Regina Giouanna I dallaqua

le hebbe d l'anno 1348.in dono lo Stato d’Adinolfo d'Aquino sfecondo

ioftimo,parente della madre, morto ſenza figliuoli,nel qual veniuan.com

prefi Peſco Aferoli Scanno,la Valua, & altre Terre. -

Non truouo qualfoffe ſtata la moglie di Tomafo, nè che faceffe altri fi

gliuoli,che Iacopa, la quale vedoua di Nicolò d'Euoli, fi truoua rimarita

ta Goglielmo Porcelletti, e nipote di quel Goglielmo Procelletti Caua

liero Prouenzale digran nobilità, il quale folo per la virtù ebontà ſua in

quella grande ſtragge de'Francefi,volgarmente chiamatail Vefpro Sicilia

no,fù per vniuerſal confenſo di tutta l'Iſola conferuato in vita.

Anibaldo, f fecốdogenito, e perauuentura postumo del primo Anibal

do, diuenne per la preteria grand'huomo nella Chieſa di Dio.

Fù primieramente Arciuefcouo di Napoli,e l’anno 132 o da Papa Gio:

uanmi XXII.creato Cardinale,e Veſcouo Tuſculano, g Da Clemente VI.

due volte fù mandato à Filippo Rè di Francia,& ad Odoardo Rè d'Inghil

terra per accordargli infieme. Dal medefimo Pontefice fù fatto Legato

Apoſtolico in Regno dopo l’inuafione di Lodouico Rè d'Vngheria; egli

oprò con la prudenza, e deſtrezza,ſua, che i Tedefchi lafciallero libero il

Regno alla Regina Giouanna Prima, & in man ſua fequestrate Capua, &

Auerfa: h & hauendo del tutto pacificatole cofe del Regno di Napoli, fi

ritirò à Santo Maffimo,Terra dello Stato paterno in Campagna,doue mo

rì l'anno 135o.efùil ſuo corpotrasferito in Roma, efepellito in San Pic
TIO. A

Nella Vita di Cola di Renzo,che và iniſtampa,fi fà mentione di questo

gran Cardinale, e che prima della Legatione del Regno hebbe quella di

Roma,doue paſsò pericolo due volte d'effer vccifo; Parla di lui lo ſcritto

re di quella vita cő molto liuore, e conchiude ch’egli morì per hauer dopo

cena voluto mangiare gran quantità dilatte pecorino, e dopo cetroliper

rinfreſcarfiin vngrande caldo,ch'hauea preſo viaggiando,e dice,cheque

fto diſordine ei fece per cofiglio di dui medici, che menaua ſeco, e che la

notte ſeguente morì.
|

Orareſta à parlare di Bernardo, fratello del primo Anibaldo. Fù Ber

nardo K Signor di Santo Maffimo,d'altre Terrein Campagna di Roma: e

da lui credo,che difcédano Goffredo,e Tomacello, de'qualis'hà memoria

ne'regiſtri della Sede Apostolica in Roma: Poiche nel 14o1.erano Signo

ridiCcccano Antonio figliuolo del quondam Goffredo, Giouanni figliuo

lo del quondamTomacello, e Stefano Caualiero di S.Giouanni: dequali

Percioche effi haueuano hauura quell'anno gran contefa, e guerra con

Adisolfo Cőtische pretendearagioniſopra Ceccano;& hauena Antonio

fatto ſuo prigione Adinolfo con molti fuoi feguaci, mentre erano à foldo

della Chieſa; perloche contentandofi poi egliadinstanza di Papa Bonifa

cio IX. di dar I loro libertà cő l'intiera riſtitutione dell’armi, e de'caualli,

vengono tutti tre Antonio,Giouanni, e Stefano di Ceccano pienamčte af

foluti,e ribenedettida Papa Bonifacio.Nè dopo questo io truouo altra me

moria de Ceccani,eccetto che di Ceccarella, m e di Paolo, quella era l'an

no 14o7.vedoua di Domenico di Ruffaldi da Siena Cőte di Sorain Regno

e madrese tutrice di due figliuoli Antonello, e Roggicro di Ruffaldi fortg

RèLadislao.
- - - Pa:

~^

|

» -

|-

*
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Paolo viue fottò il Regno della Regina Giouanna II. la quale hauendo

ottenuto da Papa Martino V.l'inueſtitura del Regno l'anno 1419. e fatte

all'ingontro à i fratelli del Papa molte promeſſe d'adempirſi dopo la
fua cỏronatione; operò,che per l’adempimento d’effe faceffero #.ီ per

lei à Papa Martino,Sforza Gran Conteſtabile del Regno,il Conte di Bifce

glia,il Conte d'Aluito,Chriſtofaro Gaetano, Franceſco di Riccardo di Or

tona,Paolo di Ceccano, n la Città di Napolise quella di Capoa, Gaeta,&

& Auerfa.Et è da notarfi,che à Rézo Colonna Conte d’Albe,in quella me

defima ſcrittura in eſcambio di Ceccano,& altre terre dalui cedute pacifi

camente à Criſtoforo Gaetano,la Regina promiſe la Città della Caua in

Regno. * * · · - -

- អ៊ីរ៉ាo le Arini di queſta Cafa vn’Aquila partita à trauerfo, la parte fu

periore d'argento,e l'inferiore non sò fenegra,o rofa:il campo fimilmente

à trauerſo partito di colori contrapoſtià quellidell'Aquila. s.

· ** S S ЕL2ס

n1415, à ear. 56 z:

• • • • r



149 |

a Nella R.C. lik ſegnag

4.inφκιβtioκι άεύειλάι.

ம் மர்ம மது

ε Νει ηedgβmoliύνο

d Faſc. 94 Quinterne

de doni di Rè Carlo.

« Pietro Vincenti nel

Teatro de'Grand'Ammi

vanti al cap. di Filippo

Cinardo Grand'Ammi

xante,

f 1a82.C. a 12:e 157:.

DEL LA FAMIGLIA

A Riccardo detto a di Bifaccia,perche haueapoffedutoBifaccia Cit

tà poſta in Principato, infin dal tempo di Federico II.fùRibelle d'

effo Imperatore: perloche Bifaccia fù poi da Rè Manfredi conceduta al

Conte dell'Acerrab di Caſa d'Aquino: Eſuli perciò dal Regno, non che

priui dello Stato, viffero Riccardo,e'ſ figliuolo tuttoittempo, che regnò

Manfredi; tornò ben’vn'altro Riccardo nipote del primo con Rè Carlo il

Vecchio all'acquisto del Regno,oue fù rimesto nelſö Stato di Riccardo fuo

auolo; perduto nondimeno da lui vn'altra volta per hauer volutofenza li

D dallesignorieanticameteilnomelefimigiepiàllusti,

cenza di Rè Carlomaritarºvnafua forella à Matteo di Monticolo,feguace

di Rè Corradino, con la mettà di Bifacciain dote c : perlochefù dà quel

Rè concedutad Bifaccia,con altreTerre à Monfignor Goglielmone di Co

tignì Caualier Franceſe. Quindi la Caſa di Cotignì in Francia diuenne

Caſa di Bifaccia in Regno. Percioche da Gogliemone par, che nafceffera

due figliuoli e Ruggiero,e Nicolò: oltre vna femina, detta Mabilia,mari

tata l'anno 1284 à Goffredo di Dragone. Costei vidua del Dragone, farà

quella Mabilia, f che fi ritroua poi rimaritata à Goglielmo Cinardo Ca

ualiero,fratello di Filippo Grand'Ammirante del Regno,la quale pare, che

ſenza generare à niuno de due mariti figliuoli, diueniffe per l'antefato

dell'vltimo,Signora diRacleed'vnaparte di Nardòin Terra d'otranro,
e 4 -- I duęاذمنمصن**

/

|

|
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I due mafchifurono vnitamente Signori di Bafaccia:però Reggierofù di

più Signor di Carbonara,e di S Leonardo; e da Coſtanza de Anici ſua mo

glie fece Riccardo, Roggiero,& vn’altra Mabilia:de'quali perchè Riccardo

il primo morìfenza figliuoli ; e Nicolò fuo zio fimilmente non hauendone

hauuto da Coſtanza di Dragoni figliuola di Teobaldo,e con i Dragoni fat

to i Cotignì dupplicato parentato; fivede Roggiero il ſecondo, affoluto

Signor di Biſaccia chiedere à Rè Carlo II. che per hauer dato g Mabilia

fuaforella per moglie à Pietro della Marra figliuolo di Rifone,lo faccia,ſe

condo l'vfo del Regno,fouuenire da’ſuoi vaffalli , |

Queſta Mabilia n di Cotignì moglie di Pietro della Marra, ſuccedette

alla Signoria di Bifaccia, pernon hauer il ſuo fratello Roggieronè anche

|- laſciato figliuoli. Et in lui preſto s'eftinfe la caſa di Cotignì nel Reame di

| Napoli:benche grande,e potente rimaneffe in Francia donde con Rè Car

lo VIII l'anno 1495. ritornò Iacopo di Cetignì i Signor di Caſtiglione,

. e d'Andalot,del Configlio,ę Cianberlano di quel Rè da cui fù fatto Con

te di Policaſtro in Regno.E da costui per auuentura deue naſcer quel Mon

fignore d'Andalot, Gran Scudiere di Francia, il quale pochi anni dopo

- fù nella guerra di Parma in vna ſcaramuccia fatto prigione da Luigi della

Marra,come à fuo luogo dice mmo... k_

Maà tempo de rofiri padr. vffe in Francia Gaſpare 1 di Cotignì Gran

d'Ammiraglio di quel Regno ; huomo d'animo si vafto, e di fede così cor

rotta,che fattofi capo de gli Vgorotti,& alleuati i popoli della Fiandra à

fuadiuotione,hebbe in penfiero d'viu par il Regno di Francia.

Non èàncinoto,che armivfiqueſta famiglia:

.క్షీ±

:

*姿
|
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g Fafe 81, à carte 1.s r.

h Vedi fopra nella t. p.
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DE L LA FAM I G L I A

;
D I D I А N о,

infin dell'anno 13 o9.in tempo di Rè Carlo II. rifutò quello Sta

D Al Piemonte venne la caſadidiano nel RegnodiNapolis &

to à Roberto Duca di Calabriafuo figliuolo. Erano Baroni Pie

montefi a Guberto,e Graffo di Diano, à quali viene da RèCarlo, come

à capi di quella famiglia, data notitia per lettere della rifiuta predetta, e_

perciò commeſſo ad effi, che debbiano il Duca Roberto riconofcere per

lorSignore.Ma diuenuto Roberto Rè di Napoli,fiveggono cinque Caua

lieri di queſta cafain grandiffima riputatione,e stima ſotto il fuo Regno.

Franceſco fù Caualiero della caſa Reale, Maeſtro Ostiario del Regno, e

Secreto b prima, e poi Giuſtitiero, ò vogliam dire Vicerè della Cala

bria. c -

Nicolò figliuolo di Franceſco,fù Ciamberlano delmedefimo Rè,e Giu

ftitiero di Bafilicata. d , -

Goglielmo fù ancor effo Caualiero della Cafa, Maeſtro Ofiario, e del

Confeglio di RèRoberto, e Vicerè nel Ducato d'Amalfi, f e poi della

Calabria. g Hebbein gouerno Capoa, fi e l'officio di Maeftto Portola
no di Puglia. i . -- : * |

Giouanni,e Marino ambidue furono fotto Rè Roberto Maeſtri Rationa

li della Gran Corte, k de quali Giouanni fù Ciamberlano,del Confeglio, e

Vicerè diTerra di Lauoro. 1 E perifcrittura di Marino fi hà qual foffeil fol

do (Mಲ್ಲi Rationali ſotto Rè Roberto: Poiche à lui trouafi, che erano

* . . . . |- paga- ,

}
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agate cent'oncie d'oro l'anno. m. Ei fù Gio. Sig. del Feudo di Peſcara

in Baſilicata, n & il dilui figliuolo Rogiero,conforme all'vfo di quei tem

pitralafciando il proprio cafato, continuò à chiamarfi dalla Signoria,Pe

fcara.Dominus Rogerius de Diano distus Piſaria,dice propriamente la ſcrit

tura, º cognome refo affai celebre da Bernabò Peſcara,che ſottol’Impe

rador Carlo V.fù Capitan di Caualli,Caualiero dell'habito di S. Giaco

mose Commendator d'Auellino:daMarc'Antonio Arciuefcouo di Con

fase da Gio.Alfonſo Marchefe di Caffano,Conte di Piadena, Caluatone,e

Binafco,e Signor di molt'altreTerrein Lombardia, i cui feruitij, e meriti,

vengono dal Duca d'Alua così referiti à Sua Maeſtà. p

Juan Alfonſo Peſcara,drc.ademas de los/eruicios de cinquenta años con car.

gºrde Coronel, Mafire de Campoy Copero mayor,yvltimamente por Capitan

de la Reyna Doña Ana aguela de V. M. de la Ciudad de Eſpina a Eſpaña ga

/Bando muy largamente fu hacienda,como /e combenia atalcargº, yen confide

racion de tam largos/struicios V.M. le hiço merced del Marqueſado de Ca/ano,

yContado de Pladena,Caluaton,y Bina/sto conotras muchas Tierras en et Esta

do de Milang lafeliz memoria de Sigiſmondo Reyde Poloniale bicomercadde

vnapenſion de dos mily ocbocientos ducados cada año enel Reyno de Napoles,

ypor la muerte deldicho Marques Iuan Alfon/2 por no hauer dexada hijos Va

rones/îno tanfolamente vna bembra, que fue Ana Maria Pestarafa bija, yde

Beatriz Brancacha/u madre,tanto dicho Marque/ado,Condado y Tierrauhan

zaydo a la Camera de Milanpor no poder beredar mujeres, &c.

· Gio. Battifta Peſcara Duca della Sarracena fi casò con D. Francefca

d'Aragona forella del Principe di Caffano, & hầvna delle migliori razze

dicaualli del Regno,e di queſta caſa è anche il Marchefe del Caſtelluccio.

Maritornando à Marino. Fù Caualiero, Signor di S.Pietro della Val

le, q di Burgenfa, di Camerota, r e di Campora. Fù Signor’anche di

Caluello f in Bafilicata per conceſſione di Rè Roberto, à cui eraricaduto

permorte di Sibilia figliuola diLeone di Reggio. -

Maritò Giouanna ſua figliuola l'anno 1332 à Mattia, t figliuolo primo

genito di Nicolò di Geſualdo, e di Clementia della Marra: il qual Mattia

era Signor di Cagiano,Auletta,e Calitro,eCiamberlano di Rè Roberto:

emorta Giouanna di Diano ſua prima moglie, fi rimaritò con Antonella

Acquauiua figliuola di Corrado Conte di San Valentino.Silegge, u che

ei compraffe,come Maeſtro Rationale,e del Configlio in nome di Rè Ro

berto l'anno 133 1.da Adinolfo di Somma Caualiero,quel Palagio dirim

petto à S.Agoſtino,doueinfinal preſente giorno fi fà la Zecca Regia.

Morì Marino l'anno 1342. à 15. di Settembre, e fù ſepellito nella fua

propria Cappella à Santa Chiara, oueinfin à queſti di vedefi illuofepol

cro;&iferittione, nella quale fifa mentione non folo del carico di Maestro

Rationale,ma anche delle Terre,che postedeua. A lato della lua ſepoltura

vedefi quella di Fiamếga Galitianafua moglie morta l'anno 1348. Enel

la medefima Cappella è ſepellito Roberto di Burgẽza,morto l'anno 1354.

che delfopradetto Caſtello fichiama Signore: onde non fono fuora di

dubbio,che Roberto foſſe di Marino figliuolo; ebenche della caſa di Dia

nofoffe,per la Signoria nondimeno di Burgenza fi cognominaffe. Eque

sto farà quel Roberto di Diano, x che trà’ Caualieri delNodo vien’an

JIOucratO. -

Trouanfi contutto ciòne ſeguentiaaniakridi Diano hauerpoſeduto

m 1328. 8.37.

n scrittura originale »

prºfoil Duca della Sar

"406/24,

O Preſſo l'isteſſo |

p Lettra originale ap

preſſo Gerolamo Capece

figliuolo d'Anna Maria

Peſcara.

q Caſa G. fafe, 5 ri

r 133 ж. А. енего N. А

car. 98.

f 13 го, с.264.

t 1337. A. 2 s.

*

»،وو.ق.ه،«.
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x Napoli sacra d'Enge:

nio à car. 67o.

Feudi
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Feudi nel Regno di Napoli : Perche Tomafo, e Petrillo figliuoli di Marà

y L'Ammirato ne San

/*игrini.

z 139o. A. 13.

a ni Maluolti nell'iſfer.di

Siena à car 167.

b Il med a c. 17o.

c I382.1 383 . d (.232.

co y venderốno Sant'Angiolo à Fafanella à Roberto Sanfeuerino l'anno

Non molto dopo questo tempo illustroffi la caſa di Diano con afcen

der'à dignità folita d'effere ſtimata da'fommi, e grandiffimi Principi. Ni

colòfù Senator di Roma z l'anno 139o.e Cecco nel medefimo anno era

Capitan Generale de' Fiorentini, da qualifù condotto con quattrocento

caualli. a Egli tolfe à’Senefi la Città di Chiufi,ma finalmente fù da Pao:

lo Sauelli Capitan Generale de'Senefi,rotto,e fatto prigione. b

Quafi ne'medefimi tempi Giouanni, e Foriero maggiore di Rè Car- .

lo III.e mandato infieme con Giouanni Spinello Caualiero in Principa

to, com ampiffima poteſtà di procedere contra i Baroni ribelli di quella

**5I.۶384.هd I

eوو4.26.97،3932.1. r

f Fajc 72,3 s.126.

Nel proceſ d'Altobello

鷺 : Vaſjalii di

Rocca Romana in Cºn

feglio nellaBanca di Ru

ta d c. 98.

h Istor, de'Carrast.

Prouincia.E Fra Roberto d di Diano Caualiero Gerofolimitano, e Prior

di S.Eufemia,haueua lite fopra il Caſtello di Melicucca. .*

E l'anno 1393.fotto il Regno di Ladislao vn'altro Giouấnotto di que

fta caſa s'intitolaua Caualiero,e Vicecamerlengo del Regno. e · : .

In tempo della Regina Giouanna II.l'anno 142 1.Nicolò, detto il Rof

fo,perauuentura nipote del ſopranominato,vien chiamato Contestabile di

Fanteria, e Caualiero della caſa della Regina . ! E nel medefino tempo.

Iacopo detto lo Perreco;fù Signor di Rocca Romana. g
|

Sotto il Regno di Rè Alfőio I.l'anno 144o.viue Arciuefcouo di Napoli

Gaſparo di Diano,di cui fi veggono in ſtampa le Conſtitutioni Sinodali. .

Fratello dell'Arciuefcouo di Napoli fù Antonio, Caualicroftimatiffi

mo, e Scriuano di Ratione ſotto Re Ferrante I. Da lui nacquero folo due

figliuole,nelle quali la cafa fi ſpenſe in Regno; Vna fù maritata à Tomaſo

Carrafa figliuolo di Malitia : h e l'altra chiamata Diana di Diano fù mo

glie di醬 della Marra, Signor di Carpignano, e del Caſtello di Lec

če:quello, che per effereftato laſciato herede da Iacopo del Balzo Veſco

uo d'Aleffano fuo zio materno,cognominoisi Rafaele della Marra del Bal

i Vedi fopra nella 1 par.

nel cap. di Rafaele.

K In Gancell commune

26. del i 5oo. à c.69

1 Nel diſcorſo de Santo

тапgні.

m Dal prot, di N Amb.

cafanucua deł 1475.in

dit 9 à c,79 at.

n dal prot di N. Amb.

Caſanuoua del 13 os. 7

snd. d e 26o. 41.

o Dal prot.di Not. Amb.

Сајанмаиs del 15 о8.

fnd. I 2 a c t 58 •

р Dal prot, di No.Amb.

cafanuoua del 1490.in

(i.9.க் 6.213.

zo,il quale maritofsi con Diana di Diano effendo effa vedoua delprimo

marito Ottauiario diLoffredo. i « «

Sorella d'Antonio, e dell'Arciuefcouo farà quella Ceccarella di Dia

no, k Signora di San Cipriano Caſal di Gifuni, maritata ad Onofrio San

tomango antico Barone nel Cilento, della quale altroue 1 parleremo:per

che ella è trà le più valorofesi,ma anchetrà ſe più infelici donne da anno.

uerarfi.Sotto il Regno di Rè Alfonſo I. venne anco Bufalo di Diano, il

quale comprò Mairano fito sù quel di Dragone da Gio. Antonio Marza

no Duca di Seffa,& hebbe per ſucceſſori Gipuannello,e Franceſco nº fuoi

figliuoli, de quali Franceſco com'huomo ricco impresta n l’anno 15 o6.

2oo.ducati al Duca d'Atri Andrea Matteo d'Acquauiua:Trouo poi Iaco

po, o e Marco di Diano diuiderfi l'heredità di Franceſco lor padre,& Ia

copo hauer per moglie Lucretia Zurla l'anno 15o8.Ne di Diani vedefi più

oltre mentione: E per auuentura di queſto Franceſco forelle,ò figliuole_

faranno Suor Cicella, e Suor Caterina di Diano, p le qualifono Mona

che l'anno 149o.in S.Ligoro di Napoli:memoria da non tralafciarfi,poi

che in quel Monaſterononera,comenon è hoggifolito ammettere,fenon

::

* donne Nobili,ò del Seggio di Capoana,ò di Nido. . ; |

atura dimezoroffa,

pEL

l'altre due d'argento. . . .

-

:*

Eil campo dell'armiazurro,le ſtelle d'oro, la bord
്. "
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DRAGÖNi ô BÁLBANI,
* - -

-

come quei,che dipéndono dai Conti di Principato deriuantida

-A AA- i Principi Normandi. Vn ramo de Balbani prefe il nome dalla

Signoria di Dragone,che comprendeua molte buone Castellain Terra di

Lauoro. Filippo di Balbano a era Conte d'Apici fotto Rè Goglielmo a caſa 4. se faſe.as:

il Buono l'anno 1 183. e dalla Conteffa Luiprandafua moglie haueua ge- ***

nerato due figliuoli, Roggiero, detto di Balbano, e Deopoldo, cheper la

Signoria di Dragone,di Dragone cognominoffi. Ma de Dragoniparlare

mo dopo detto tutto quello,che hauemoveduto de Balbani. |

Dall'iſtoria d'Vgone Falcando fi hà memoria,che Maione da Bari Gran · · · · · · · -

Cancelliero, e poi anche Grand Ammirante di RèGoglielmoil Maluag- , , .

io,nọn baftandoli dabaffi principijeffer stato da quel Rè altamente, & al- , -

Je maggiori dignità del Regno ſublimato ingratamente colpirò contrala . . '

vita dilui.Non potèsì granmisfatto effer fofferto da Signori del Regno di

Napoli, e non confidandofi, che queſta coſpiratione eſpoſta al Rè trouaffe

credenza, e produceste effetto alcuno pereffereil cuore di luiammaliato

dall’arti di Maione firiuolfero alpenfiero d'ammazzarla per liberare il Rè,

& il Regno da si brutta tirannide. Furono i capi della congiura Gionata di

Balbano Conte di Conza, Riccardo dell'Aquila Conte di Fondi, Roggie

ro Conte della Cerra, Giliberto Conte di Grauina parente della Regina,

e Mario Borrello, qualifeguiti da molti Fཉྙཱཡti Baroni C। le

- - - IQ=

: A Nichi, & illustrimolio strononelRegno di NapoliiBalbmi:

• X •
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b pakan istor di sicilà

:4r:4.96. 98.

Faxello 1.7. à car. 41s.

6 425 * - : -

Maurol.l. 3. à car, 1oz.

.Nepهف.faRorهrvهبه
l. 3 ac 62. **

Bonfl. s.ề c zoo. 2 m s.

Tomaſo Mercadante ist,
793. g. - -

Zazzera 2.parnellafa

miglia Gentile. -

c ºcrittura originale del.

Panno i 178, nell'Arch.

della Trin. della Caua-,

caſa ſegnatan 18. ***

d Crºnic, di Cecano An:

I 155. - --

e 13 **.A.deer 37.

f Vedi negl'Auezzani.

g440, 4ಿ!kj

ārstre:

##ฐฐi*4.*** * * * *

11239,λιακ, ιατ. .

KDalproc.d Wganesan

fuerino, con Antºnella

Minutolo, Barone dello

spinºſº in Confºglie alla

Banca di Saltiero à car.

41.41.47-48, 39, eso,

Prouincie di Terra di Lauoro, e di Puglia con groffo eſercito pertirare à

loroparere il reſto del Paronaggio, b Era Mario non foloper l'officio di

Gran Giuſtitiero, e di Gran Conteſtabile e in molta ſtima appreſſoipo

poli; ma anche perla grande eloquenza fua, in modo che stando Salerno

renitente à darli giuramento parlò sì fattamente à Salernitaniin publico

da lui conuocati,che glitirò nel ſuo volere. Queſt’ifteffo Mario due an

ni prima vedendo la Rocca d'Arce poco obediențe,& affettionata alRèla

poſe à fangue;&à fuoco, d | –

A RèGoglielmo il Cattiuo {occedette Goglielmoil Buonofuo figliuoj

lo,quale à niun’altra cofa il buon Rèpésò più, ch'à far laguerra per la ricu

peratione di Gieruſalemme, e del fantoSepolcro , perſochefi vede, che

l'anno 1 187, e richiede à Baroni del Regno dupplicato il feruitio per i

loro feudi,come dicếmo, f Concorſe à così fanta impreſa il ſudetto Con

te Gionata, ge per Cőfa,Cairano,Calitri, Caſtiglione:Montederifi,Liceto,

e Pieſco Pagano offerſe Io4.foldatià cauallose i oo. fanti; e per molti Ba

roni ſuoi ſuffeudatarijstra quali eran Tomaſo figlio del Conte Caracenſe,
Roberto di Morra, e Goglielmo di Tuilla gran Barone,offerfe altri 52,fol

dati à cauallo,e too. à piedi, Segue immediatamente, º . . . .

Il Conte Filippo di Balbano perS.Angelo Calabretta Capofele,e Dias

nase per i ſuoi fuffeudatarii offeife 34 huomini d'armi,e 6o.fânti.

Riccardo di Balbang figlio di Giliberto postedeua Cifterna, la Rocca,

Cidogna,Monteuerde, ಸ್ಥಿತ್ಗ e Vitalba emandòạdofferire al Rè per

Filippo di Balbano ſuo nipote és ſoldati à catallo; & altretanti fin
? : : : ». . . . . . . . . . .

Nell'anno poi 1322, appare memoria di GyntiledịBalbanaal Vicerè

d'Abruzzo, che non moleſtigl'infraſcritti Baroniperil pagamento del fer

uitio feudale,ſtante,che Thauềano pagato in Napoli.Sono i Baroni Riccar

do, Corrado; e Rainaldo figli di Gualtieri d'Acquauiua Caualteroper la

mità di Lupulo; e di Trotta eper l'otraua parte di Éifento.Tomafa moglie

di Berardo di Dinistiaco; e Margherita moglie di Gentile di Balbano, an

bedue trattate dal Rè coltitolo di Signore,ồ di Madáme,&ambedue figlie

di Raimondo Borrello Caualiero; per la mità di Mortula,e per la quarta

parte di Càndonesquartaparte di Tezzano,e del Caſaldis Angelo; " |

* Roggiero, comeprimogenito ſuccedette al Contado d'Apici, e da lui

natque quel Conte Raone di Balbano, il quale venendo à morreſenza fi

gliuoli ſotto il Regno dell'Imperator Federico,laſciò erede dello Statofuo

ilmedefimo Imperadore, al quale non foloſeruiuainqueltempoper Ca

stellano di Napoli Diopoldo i zio carnale d'effo Conte; ma anche erano

altresìà fuofoldo due figliuoli di lui,Pietro,e Tomaſosquello con fei caual

lise醬con fette: oltre diciò la figliuola maggiore di Diopoldo; Gui

dak chiamata,Cameriera dell'Imperatrice Iſabella, era ſtata dall'Impe

rador Federico,ſtando in Cremona maritata adVgone di Chiarononte dí

grandeze nobilfangue Franceſe, dandoliº : nel qualdi

ftretto veniua compreſo anchelo Spinoſo;&oltre diciò era Barone di San

Martino, e Polifandra in Bafilicata; efùaua paterna di quella Margherita

di Chiaromonte, che maritata à Iacopo S. Seuerino Conte di Tricarico

portò il Contado di Chiaromonteà S.Seuerini, ' ? :º:º

:or questo Diopoldo fi ritroua Barene tanto potente fotroit Regns

4tltimpºrator Fⓛicite» che mandandą à cuſtodire hiiiiiiÞöm
*V. : . |- 鹤乞
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bardia à Diopoldo di Dragone ne furono affignati due Vaina Viſconti, e

Pagano Vicedomini Piacếtini, à tutti gli altrifene affignòvn folo,fuorche

alČonte di Caſerta feneaffignorno altri due, cioè il Conte Manfredidi

Cortenoua,e Gabriello di Pietra Santa Milanefi,& al ConteTomalo (cre

do, che s’intenda dell'Acerra,e degli Aquini)trèBonifatio Poſterola,Obe

raccio Scaccaboraccio,& il Cőte Goffredo di Cortenoua Milanefi. r Non

s'acchettaua Diopoldo in compagnia difuoi figliuoli divedere ilContado

d'Apici per diſpoſitione del Conte Raone effere ſtato ad effi tolto, e rica

duto alla Corona: perloche Rè Manfredi fucceduto all'Imperator fuopa

dreifinalmente perfodisfar'in vn medefimo tempo ad effi,e dall'altra bene

ficar Federico Maletta fratello della madre d’effo Rè,diede à Federicoper

moglie Minora f di Dragoni feconda figliuola di Diopoldo, dotandola

del Contado di Apici, e Signoria di Sanfeuiero, già dal Conte Raone pof

feduti Di queſta Contefla Minora apparevna donatione, ch'ella fece alla

Chiefa maggiore d'Apicite infin'all'anno 1296. t vedoua del marito,e ma

dre di Franceſco Maletta u Conte d'Apici, marito d'Iſabella della Marra.

Ma de'figliuoli maſchi di Diopoldo, Pietro fù padre di Roggiero, x il

quale viuente ſuo padre,nella guerra di Corradino fù ribelle di Rè Carlo,e

da lui fatto morire, conficata anco alla vedoua ſua moglie Anna Gentile y

la Città d'Alarino per capo di ribellionese Tomaſo z hauendo cő miglior

auuifoe fortunafedelmente ſeguitele partidi RèCarlo, fù da quel Rè ri

poſtonella Signoria di Torre maggiore, e di Pietraffello,laſciatali daPietro

fuo fratello,rimasto per ribellione, e moite dell'vnicoſuo figliuolofenz'al
tro ſucceffore, . . . . . * i *** -

, Da Tomaſo nacqueroTeopoldo, altre volte detto Teobaldo, Goffre
|

do,e Roggiero. -

Teopoldo fece Goffredo,eTomaſo,& hebbe anche delle figliuole: poi

che perifcrittura del 1278. fi vede a Rè Carlo I. ordinar, che le figliuole

di Teopoldo Dragone dalla caſa della Conteffa Minora, oue dimorauano,

foffero da Roggiero loro zio menate in Corte; effendo vna d'effe,chiama

ta b Altruda,dal Rè maritata à Giouanni Galardo da Pies Caualiero Frã

cefe, Familiare d’effo Rè, & inueſtito da lui à contemplatione di quelma

trimonio della Signoria di Montemiletto & Armitera; in cui cambio heb

be poi affegnate e da Giozzolino della Marra Monteuerde,la Cedognia,
tla Rocchetta. - • • • • • • • * - * - -

... Coftázal'altra figliuola di Teobaldo, Signora di Pietramaggiore, fù da

lui maritata l'anno 1284 à Nicolò di Bifaccia,Signordi Bifaccia,facếdo cố

quella caſa doppio parếtado:perche nel medefimo tempo diede d à Gof
fredo ſuo primogenito Mabiliaforella di Nicolò: فدد . –

- La terza figliuola di Teopoldo, credo, che fia Adolitia, e che l'anno

z 286.era vedoua di Goglielmo diSanframondo, Signordella Baronia di

Sanframondo. · · · · · ·

Goffredo,fratello di Diopoldo fù gran Caualiero,à cui,percioche Dio

poldo rimafecőtento della Signoria di Torre maggiore,&altreTerre,per

uennel’antica Signoria di Dragone, f comfiftente in Formicola,S.Angio

Io di Ripa Canina,Baia,Saffiquilia,e Pontelatrone.Fù Vicario di Rè Carlo

nell'officio di Senatore di Roma, g carico in quei tempi di grandiffima

ftima: percioche oltre il foldo d’vn'oncia d'oro il dì, e la robba difcarlato

fodratadiVarij,ſolita diportarfida Senatoridi Romain quel tempo: chen т 2 s'af:

~\

r Regist di Feder. II. de)

1239, àcar, 42,at.

ar.aيف s6, e3و.ههf In

mella Reg Cam. nel libro

de Feudatarij di Rè Car

lo I ſegnato con la lette
*а I.

t 1 296, B, 91.

u Vedi ne i Maletti,

Х и з72, С. и 5.

y Dai Zazzara nella »

caſa Gentile.

z Dal fud, lib. de Feu.

datarij /egnato ľ. -

a 1278,A. 16.

v

r -

b Fafe.del 1273. È ca».

too.cr al fafc. 94 libro

delle donat di Rè Carlo

Primo.

c Dal quint delle donat,

di Rè Carlo • -

d 1284. G. I 12.

e Fafc. 48. à car. 117.

f 1289. 129o. A.74.

g 1283. 393.
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h 13 16. в. до

i 11. 8.34

*

-

|

Κ 1ίCίαconcά caή.563

1 1288. C 296.

2. "

m 1295.1296.V. 36.

e 13 13.-A, 1o7. -

.1*C,8وarz.

s

. . . .-. -

ο 1242 άτακ 242 ροί,

posta. - - * -

p Νει dijkorfo αε' Μar.

zani.

|-

· · * * ** !,

q 1284. 4. z.

! 129º.A.17". ..., -

-

*

t Caſa F maxzo ar:

u Caſa A mazzo 78.

х і 3 to. В зох.

13 14 C.78.

у 1339. В. до н.

s'affegnauano à Goffredo nella fila commiſſione, gli fidà anchevn Caua

liero per Camerlengo, & yn’altro per Marelciallo di quarantaſcudie

ri à câuallo, i quali haueano d'hauere due canalli, & vnſeruitor’ ar

mato percialcheduno. Oltre di ciò preſſo Goffredo Vicario di Roma ha

uea da rifedereà ſpele regievn Medico Fifico, chiamato Accurfio col fuo

feruitore,orto Giudici del Campidoglio con otto lor{eruitori,dodici No

tari,otto di Regno,e quattro Romanistre bannitori à cauallo, due trombet

tieri,vn fonatore dellaçãpana, vn cuſtode dellione,due cuochi,e duelor'a

iutanti,vn,panettiero,e l'aiutante,vnostationario,e l'aiutante,vnfomariero

er condur l'acqua,vn Religioſo perfar le polize della Doana picciola,vn

Cappellano,& vn Cherico, e trenta Torrieri à cauallo, con facoltàconce

duta ad effo Goffredo di potergliaccreſcere infinalnumero dicinquanta,

e di tener anchę in ſua compagnia à ſoldo regio altri due Caualieri con

quattro cauallise due feruitori armati per ogn’vno d’efli. Fù Goffredo Ca

ualiero di sì gran bőtà,che venendo à morteh fi fece ſcrupolo,che per lo

Stato ſuo di Dragone, e di S.Angiolofoffe pọco il feruitio militare,che pa

gaua alla Regia Corte diquattrofoldati,e mezzo à cauallo, e laſciò ordi

ne, ch’il ſuo ſocceflore aggiungeffe al feruitio altri dgoi foldati, e mezzo;

þenche poi Tomaſo di Marzano Conte di Squillaceſuo nipote, eſucceſ.

fore in quello Stato ottenneda Rè Roberto l'anno 13 16. che quella_ag

giunta difoldati ordinata dall'agostomaternofiriduceſie ad va folo föÍ.

dato . . . . * - - - - - -

-- ** v · * * * * د....دنهرد:.ءادوسد.:;(......هسزا :

Hebbe Goffredofolamente due figliuole Tomafa, i e Rogafia,ambedue

le quali hebbero l'vn dopo l'altro due mariti. - ່ ． .: .

Tomafafù primieramente maritata dal padre à Goglielmo di Bari Ca

ualiero Frãcefe, nipote di Pietrok Cardinaldi S.Marcello, e vedouadi lui

fù dalmedeſimo padre rimaritata 1 à Giouanni Viſconte di Tremblaio.

Rogafia la feconda figliuola di Goffredo, emaggiormente dalui amata,

fù prima moglie di Riccardo di Marzano, mà cui ġenerò Goglielmo,eTo

mafo, ę vedoua diluiſi rimaritò ad Oddone di Pontiaco. ñ Eøsteifùla ,

ſciata herede dal padre, priuandone la maggior figliuola con affenſo di Rè

Carlo II. impetrato º l'anno 1298. onde Rogafia hebbe lungheliti da

Tomafa ſua forella : marimaſta Rogafiain pacifico poffeffo dello Stato di

Dragone,quello;&ogn'altra ricchezza della caſa di Goffredo ſuo padre e

ellatrasferià Marzani ſuoi figliuoli, P col mezzo della quale ereditặeffi

poterono poi ingrandirſi quanto fecero ;- |- " : "" : "" + ' ' , , f \ "ةم..."زاهص

Oratorneremo à figliuoli di Diopoldo fecondo: poiche Roggiero l’al

tro fratello,benche haueffehauuto per mogliela Signora di Çircello det

ta Lucania, q non appare,che generaffe figliuoli. . . - - - - - - - -

Goffredo r. era oftaggio l'anno 129o. per Rè Carlo II. in mano degli

Aragoneſi, & il ſuo padre Diopoldo ancor viųo, ottiene dal Rèlicenzas

ch’egli poffa mandar in Sicilia à trattar la liberatione del figliuolo, Hebbe

queſto Goffredo trę mogli. La prima, come diceInmosfù Mabilia, forella

del Signordi Biſaccia.La ſeçõdafù Giouanna di Çapoa figliaola di Bar

tolomeo Gran Protonotario : e vedouo di lei fi rimaritò con vn’altra Si

gnora chiamata Florifenda,t della quale hebbe figliuoli,come appreſſo di:

: remo.

Tomaſo u statellodi Goffredo,հ, sigio di Pietrostello · x ed Rofi

tosarmato Caualiero da Rè Çarlo II diuenne ; Ciamberlano,e del +
- |ę=

|
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e Ellafù queſta Giouanna, per quel, ch

fºglio di RèRoberto, da cui hebbe commiſſione l'anno 1324. d'affoldar z

H4co. baleſtrieri. La prima ſua mogliefù Bertranda º figliuola del Conte

di Landº Tedeſco, della cui potenza, e della compagnia füa formidabile

Per tutta Italia,vedi Matteo Villani in molti luoghi dellafua Iſtoria. La fe

conda moglie di Tomaſo; perche da Bertranda non generò figliuoli, fù

Giouanna della Marrab figliuola d'Angiolo, rimafa védoua di Nicolò di

Geſualdo,e per l'antefato Šignora della Città di Frigento, - :

'appare dalle fuefcritture,vna affai

terribildonna. Hebbe primieramente litec, çol proprio fratello: e veggo,

qhęglifafar'ordine da Rè Carlo II.ſottopena dicento oncie,chele debbia

efibirę i ſuoi capitoli matrimoniali, già itipulati con Nicolò di Geſualdo ,

$Pogliò Gentile Veſcouo di Frigento d del poſleffo di certe cafe, toglien

49 ancheperfe alcuna quantità digrani,chev'erano del Velcouore ficom

mette dal Rè la cauſa à Franceſco di Loffredo Vicerè di Principato.

La medeſima fi querela e poi auanti Rè Roberto in Napolia 18. di De

çembre del 13 16.contra Galganello della Marra,eſponendo, ch'egli foffe

andato di notte con molti fuoi feguacialle cafe,che già furono di Giouanni

della Marra,fratello d'effa Giouanna,in Barletta: & in ſua offeſa, altro non

potendo,fattoui sfabricare i gradini di marmo. Diamira f figliuola, & he

rede diမွိႏို့d'Errico caualierose natiuo di Gelualdo,eſpoſe poiàRè

leRoberto,che Giouanna della Marra effendo moglie di Nicolò di Gelualdo,

hauea fatto toglier perforża à Göglielmo ſuo padre yna gran quantità di

mobili di molto valore,benche in morte fene faceffefcrupolo,& ordinaffe,

che à Diamira ne fuffe dato il prezzo.. Egli huomini di Frigento g à tem

po,ch'eff Giouanna eramaritata àTomaſo di Dragone, fi dolgono a 4. di

Febraro del 13 o8.auanti Rè Carlo II. di molti maltrattamenti vfati loro da

lei. Et all'incontro effa Giouahna agli 11.del medefimo meſe compare h

auanti del Rè,eſponendoglicheifuoi vafalli di Frigento congregati nella

Chieſa di Santa Maria del Pifcopio,armati di ſpade,baléftre,e lancie,hauea

no ardito d'affalir la torre di quella Città, doue effa Giouanna, e Tomafo

Dragone fuo marito habitauano. E fe non foffe ſtato » che in effa fi fecero

forticoloroferui,vifarebbono rimafi vccifi permano d'effi loro vaffalli: i

quali divantaggio haueanofopra di loro međefimi impofte nuoue collette,

e conuocato aiuto de'banniti per offender effa Giouanha: & ottiene ordi

nesche rigoroſamenteshabbia àprocedere contra i Frigentini faoi vaffalli.

Era Frigento in questo tempo, che n'era padrona Giouanna della Marra,

vna gran Città,& hauea ſotto dife ſuffeudacarijdi conto: onde infin'all'an

no 1496.ritornatagià in dominio degli antichi Signeti di Geſualdo,il Cő

te di Confa ſotto Rè Federico era i come Signor di Frigento riconoſciuto

perdiretto Signoreĝa BaronidellaTorella di Caſa Saraçeno, per Gerifal

co,e dagli Aquini,Signori della Grotta Meñarda,per Bonito.

Con Giouanna fece Tomáſa Đragone vnafola figliuola, col nome della

propria madre, chiamata Giouanna,k la quale rimafa erede d'vna parte de

-

burgenfatici di Giouanni della Marra fuo zio materno,fu maritata i à Iac

chetto Stella,fratello d'Ingeraimo Arciuefcouo di Capoa, e Gran Cancel

liero del Regno.Si veggono in varie ſcritture m notatii stabili, che l'anno

1326.postedeua Giouanna di Dragone, hauuti da quella heredità, cioè, la

Torre fita nella Pifcaria di Barletta,col fuo Palaggio,e Giardini contigui,le

çafe presto quelle di Galgano della Marra, vn'altra locata quell'anno à Lo

, * * *,

-

-

-

}, - Ten

z 1314. ; б. 27.

a Faſc. 28.à tar. 34.

b 13о8.Е.94.9 г. е пог

e iso, c. 118 attr.

1302.1393.4.39.

disoz.6:222.at.**

e 13 Io. E. S4.a;,

13 1 1.О. 75 at.

f1327.C.دد.
|
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g 1308. E.117.at,

-

ե 13օ8.E.94.6 95
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1. Reg Federici, del 1496

1497. à car. 18.
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m 13 15.6 243:ster.



I 5O D E L LA F A MIG L I A
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renza Ruffolo,vn’altra fita nella Sellaria,altre cafe, dette communemente la

Tauerna fuora Barletta nella via di Canola,& vngran territorio sù quel di

Canofa, ch'eraftato già di Nicolò di Scrino, di capacità di 24o.tomioli di

fementa, - -. - - * - -

Ma Goffredo n fratello di Tomafo, il quale fù Signor di Sanfeuiero, e

Pietra maggiore in Puglia,benche con Mabilia di Bifaccia,e con Giouanna

di Capoa non generafie figliuoli, n’hebbe nondimeno da Florifenda terza

fua moglie,Signora della Ripa d'Alberno,e Castromagno in Capitanata, o

Terra,ch'ella poi cambiò con l'Abbate di S.Maria in Gaudo,per S.Andrea

in Principato vltra. Coſtei l'anno 133醬 vedoua di Goffredo di Dra

gone Caualierose madre di due figliuoli chiamati Giouanni, e Teobaldo,

chiede licenza P à Rè Roberto di poteriſtituire erede in Sant’Andrea illé

condo figliuolo,&efereditar il primo per hauerlevfato molti atti d'ingrati

tudine,e di crudeltà,infin'adhauerlavnavolta ſtrafcinata pergli capelli, e

laceratele le veſti. - |- -

Non sò di qual di queſti due,Giouanni,òTeobaldo nafceffe quel Nico

1ò di Dragone,il quale l'anno 1381.è Configliero Collaterale della Regi

na Margherita; &infieme con Qragonetto» e Sanfonetto di Dragoni ſuoi

nepotiimprestatre mila fcudi d’oro à quella Regina. .; 32 ;
- > - -- -

-

-

* **

Non più oltre appare altra memoria de Dragonijiqualiducento, e più
anni fono,ſidouetteroſpegnere, ﹝一﹑。”﹑

, , ./. " ' ' : : : , ' ’i: , :

-

*

|

-
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|

|-
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-
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" " DEL LA FAMIGLIA

F A S A N EL LA.

Redefi la Cafa Fafanella effer la fteffa,che la Sanfeuerina, della

qual credenza, non che vi fia certa notitia, prendefi argomento

LA dalla vicinanza de gli Stati,dall’vnione in ogni fortuna traqueste

famiglie conferuata,e dal trouarfi TomaſoSanfeuerino Conte di Marfico,

器 ſtato fuçcefore nello Stato di Pandolfo vltimo Signor di questa

Са 3e * |- - - .. - · - |

-- Goglielmo a detto del Poſtiglione, Signor della Baronia di Fafanella

viffe ſotto il dominio de'Rè Normandi. Costui hebbe due figliuoli,Tancre

die Goglielmo. Da Tancredi nacquero due fole figliuole, delle qualila

primahebbe nome Aleffandra,e l’altra Filippa, ambedue maritate a due

della medefima Cafa Fafanella Pandolfo, e Riccardo. 4.

Ma da Goglielmo II, nacquero Mazzeo, e Domenico, oltre vna femina

detta Pandolfina.Mazzeo trouatofi nella congiura diCapaccio contra l'Im

perator Federico II fuggendo poimoribandito dal Regno.
Domenico ritornatouifotto Rè Manfredise dato nelle fue mani,fù difua

ordine fatto morire in Foggia, -

. . Rimaſa della progenie di Goglielmo fola Pondolfina, b oueroLandolfi

na;fù per fauore di Rè Manfrediçon la Signoria del Poſtiglione in dote,ma

ritata à Giouanni di Procida Signor di Procida,e Gran Protonotario d'effo

Rère poi del Conſeglio di Rè Carlo Primo,quello,che fiù cclcbrenell'Isto
- τίς

T \

a Im Sommarla nell'Arc

çbiuio di Florio nel libro

intitolato dell'Inquiſitis

ni di Rè Carlº I. Jegnate

cºn lettera I.

|

b It Carrefa à car. Ioş.
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/egnato con la lettera I.

d based ſmo lºgº.

e Nella 1 pard tar. 6as

f Nello feſ, librºàcars

632

gn carrafałcar.83.

h Le Serieter di Giouse

maxko.

Il Colennucci,

Il Faxello.

Et il Carias

t li fazelle nell'Istor, då

Sicilia à car, 48o.

K. Ilօաա: வgi:

Annali4ս

1 ri Gisuenazza rappor*

eato nel registra a. della

Caſa à car. 5 s.
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nľn Summaria nel l

bro fatto in Melfi nell'

affehce di Tunist,

rie per effere fato Autore del Veſpro Siciliano. Ma di Pandolfina, e di

Giouanni di Procida fuo marito alcun'altraçoſa diremo nell'vltimo di que

fto diſcorſo. -

Filippa c fecondogenita di Tancredi, vedoua di Riccardo di Fafanella,

e dopo di Tomaſo Signor della Saponara,fi rimaritò la terza volta à Gili

berto,anch’effo di Fafanella; percioche ſotto l'Imperio di Federico fitruo

ua memoria, che viuefferofei Signori cognominati di Fafanella, Pandolfo»

Riccardo,Mazzeo,Roberto,Tomaſo,e Giliberto.

De tre primi certamente appare,che erano tra di loro fratelli. MaPan

dolfo d di tutti loro maggiore,chiamato dal Maluolti nell'Iſtorie di Siena

e il Conte Pandolfo diម៉្លេះ Generale per l'Imperador Fe

derico in Toſcana l'anno 124o. oue gli fece ſegnalati feruigi: Hebbe in

uel carico per ſucceſfore f l'anno 1245. Federico Principe d'Antiochia»

ម្ល៉េះ dello ſteſſo Imperadore:da cui Pandolfo, ò per hauer veduto nel

Concilio di Leone fcommunicato di nuouo,e dalle ragioni dell'Imperio, e -

del Regno depoſto Federico,ò per altra cauſa,quell'anno ribellatofi, ei di

uenne capo g della congiura fatta co'Sanfeuerini,& altri Signori del Regno

l'anno 1246,contrala perſona,e lo Stato dell'Imperador Federico, dal luo

go,oue fi fecerofortii congiurati,chiamata di Capaccio:Ebenche l'impre

fa ordita d'vccider l'Imperadore,non riuſciffe; ribellatofi nondimeno l'Im

perador Federico II. dalla Chiefarefcommunicato perciò da Papa Innocẽ

tio IV.eſciolti i Baroni del Regno dal giuramento di fedeltà, Roberto,Pan

dolfo,ę Riccardoh di Fafanella infieme co'Sanfeuerini, come Baroni affai

pij, e fautori di Santa Chieſa, prefero l'armi à fauor di lei, & ardirono

con le proprie forze venir con l'Imperadore à battaglia ſotto Canofa ,

l’anno 1244. oue ( come il Carrafa dice) fatti la maggior parte di

loro prigioni, furono finalmente trafportatià Palermo, e con diuerfifup

plicijfattimorire,non effendofi perdonato ne anche alle donne d'effi Baro

ni,che da Regno paffarono in Sicilia perimpetrar à gli huominiloto perdo

no: onde fatte le miferedonne co piccioli foro figliuoli crudelmentemorir

difame, i infino ad oggiin Palermo fiđice di loro in prouerbio, Le Femi

ne,chemalci vennero. : . . . . . . .“ · · * * * · *

Campò nondimeno non sò per qual’auuentura Pandolfo, che l'anno

1255. fi truoua Ambaſciadore de'Fuoruſciti del Regno à Papa Aleffandro

IV. k E nel Settembre del medefimo anno và con Roggiero Sanfeuerino

à radunar le genti del Papa alloggiate in Terra di Bari, &à condurle àNa
li. * -- · · ·. . . »

Finalmente venuto con Rè Carlo I. all'acquisto del Regno,fi trouò, i e

valorofamente aiutò le parti di quel Rè nella battaglia di Beneuento, dopo

la quale egli infieme con Giliberto per le raggioni delle loro mogli di ſopra

mentionate,furono rimeffi in poffeffo della Baronia di Fafanella.

Ma parlando ſeparatamente defeifopranominati Signoridiqueſta Cafa,

Pandolfo rimeffo in Stato da Rè Carlo,il vecchio, fù primieramente da

quel Rè creato m fuo Vicario,e Capitan Generalein Principato, e Terra

Beneuentana. Andato Rè Carlo alla guerra d'Africa,eglifu Pandolfo per

man d'Vgone Duca di Borgogna Vicario di Rè Carlo nel Regno armato

Caualiero infieme con Tomaſo, e Giliberto di Fafanella in Melfi l'anno

I2劉 n conforme l’vfo nuouamente introdotto in Regno da Rè Fran

СС11 • - - |- * C . .

- . Torº
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Tornato Rè Carlo dall'impreſa di Tuniſi,mandò Pandolfo fuo Vicario à

Roma, º facendolo in quel carico ſucceſfore à Roggiero Sanfeuerino Cő

te di Marfico,e di Sanfeuerino. P Indi tornato, e fatto Ciamberlano di Rè

Carlo,fù per lui Giuſtitiero,ò vogliam dire,Vicerè prima di Terra di Lauo

ro, q e poi di Bari. r -

Egli vedouo della ſua prima moglie Aleffandra, rimaritoffi con Aquilina

Signora di Genzano : f la quale,benche non appaia di qual Caſa fuffe, fù

figliuola nondimeno di Conte: poiche ſua madre in quella ſcrittura è chia

mata, Domina Comitiffa. Manè dall'vna,nè dall'altra moglie fi truoua,ch'ei

generaffe figliuoli: perloche l'anno 1291. per morte di Pandolfo viene lo

Stato fuo da Rè Carlo II. conceduto t à Tomaſo Sanfeuerino Conte di

Marfico,figliuolo del Conte Roggicro.

Riccardo a fratello di Pandolfo morìanch'egli,ma molto tempo innan

zi,fotto il Regno di Manfredi,e di lui potrebbe effer figliuolo quell'Apollo

nioCaualiero,di cui era nato vn’altro Riccardo x altresì Caualiero, il quale

l’anno 1294.combattendo in feruigio diRè Carlo II. rimafe priuo d'ambe

due gli occhi:ne di lui appare altra diſcendenza.

Matteo y fratello fimilmente di Pandolfo fù Vicerè della Calabria l’an

no 1272.onde è falſo quel,che il Carrafadice: ch'ei moriffe nella rotta di

Ciuitá nuoua,ò di Canofa. Nonfitruoua, che haueffe hauuto moglie,nè

dopo sè hauer laſciata progenie alcuna. · -

Di Roberto non v'è altra memoria,fenon quella, che di lui fà il Carrafa,

z annouerandolo tra'Baroni congiurati contra l'Imperador Federico l'an

IlO I 24O• - -

ੋਰ a armato Caualiero, comefi diffe, per mano d'Vgone Duca di

Borgogna,fiù vno de Baroni del Regno chefurono Mella guerra di Grecia

con Rè Carlo Primo. Indi termato,fù da quel Rè creato b fuo Marefciallo

in Roma nel medefimotempo,che nell'vfficio di Senatore fùiui creato Vi

cario di Rè Carlo Roggiero Sanfeuerino Conte di Marfico,e di Sanfeueri

no,ſucceſfore in quelcarico à Bertrando delBalzo Signor del Balzo. Eifù

Tomaſo Signor dello Stato del Vafto c in Abruzzo, onde tal volta vien

chiamato Tomaſo del Vafto. -

Hebbe permoglieTomaſina Signora della Saponara, d e Sarconi, dalla

quale generò vnafola figliuola,ch’herede,&vnicorampollo della Cafa Fa

fanella,e che oltre lo Stato paterno douea ſucceder per le ragioni della ma

dre alla Signoria della Saponara,e Sarconi,e fù dopo la morte di Tomafo

fuo padre maritata nell’anno 1272.à Bertoldo della Marra, fecondogenito

di Giozzolino,con affenſo,e fauore di Rè Carlo I. il quale volle ftare della

fedęltà de'contraenti,ſecondo l'vfo di quei tempi,alteſtimonio del fudetto

Roggiero Sanfeuerino Conte di Marfico, e di Giouanni di Montefuſcolo

Vicerè della Bafilicata, Egli fù (ſecondo io stimo) queſto matrimonio

permeffo da Rè Carloin gratia di Giozzolino della Marra allora potentiffi

mo preſſo quel Rè: e non è dubbio, chefe Bertoldo n'haueffe generato fi

gliuoli, f fifarebbe poſto in caſa di Giozzolinovna affai ricca ſucceſſione.

MaTomafina Signora della Saponara collocata l'vnica ſua figliuola con

Bertoldo della Marra,dopo ſucceduta la morte dilei fi rimaritò à Galotto

di Floriacog Caualiero,Signor di Calitri,Caſtiglione,Campora,e Montei

lario,& in quel tempo Vicerè di Terra di Lauoro, e del Contado di Molifi.

Ma di luivedoua l'anno 128o eragià rimaritata la terza volta à Glo
1

о 127 ҫ. В. 166.
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Fafanella s'et infero, Zaï-a- einz-'-ee-º--º aº“. Le-~er

di Fafanella," che per queſta ſeconda moglie sintitulaua quell'anno si.

gnor della Saponara,e Sarconi: ma oltre dicio egli era Signor di Calitro,

i Rocca dell'alpro,& Albanella: oltre la parte, che poffedeua nella Baro

nia di Falanella. Giliberto,benche due mogli hauelle hauuto, Filippa,eTo

mafina, ei nondimeno ſterile come tutti gli altri della fua Cafa, daniuna di

loro appare,che haueile generato figliuoli,onde affatto gli veri Signori di

Madi Pandolfina di Fafanellafigliuola di Goglielmo Signor del Posti.

glione,come dicemmo,e di Giouanni di Procida lao marito, non folo Si

gnor gande in quei tempi; ma per ingegno, e perlettere vno de'maggiori

huomini dell'età ſua,laſciò vna affai particolarmemoria Giouanni Boccac

cio. k Ei dice,che non hauendo potuto Giouanni di Procida tollerare,che

la pudicitia della moglie foffe ſtata per forza macchiata da Rè Carlo, fimi

fe in animò di fargli in vendetta di queſta offeſa,ribellar il Regno di Sicilia;

onde per l'iſtorie yien egli celebrațe per autor驚 della ribellione

di quel Regno,comunemente chiamata il Vefpro Siciliano.

Quello,che nell'Archiuio noſtro poi filegge, è che effendo felicemente

à Gouanni riuſcita l’impreſa, e rimalo perciò egli in Sicilia ribelle di Rè

Carlo,la moglie Pandolfina in Napoli compare l'anno ſeguente del 1279.

auanti di quel Rè,e domanda la ſua dote ſopra i beni confiſcati almarito, in

quella ſcrittura chiamato Gouanni di Procida proditore: e che vien à lei

conceduto i ogni volta,che coſtạffe,come eſponeua,non hauerella hauuto

parte alcuna nelle colpe del marito. Si pagano n oltre di ciò da Rè Carlo

· à Ligorio Caracciolo Caualiero,fratello di MenfignorBernardo cento on

cie d'oro,già per lui à Pandolfinaimpre ate. E finalmente à leifi concede

n Nelmedemoregistre à

tär. 214,

ο Πciaκισης, e i Fία.

· fina,

dice.

n faluo condotto,e facºltà di potęr conogni ſua ficurezza dimorarin.Saler

no. Grandiffima briga prendono gli ſcrittori delle cole del Regno, per di

moſtrar,che queſto Giouanni di Procida non foffe ſtato altrimentemedico,

maben vngran Signore,come fe l’vno non foffe çompatibile con l'altro.

Egli non folofù vno de'maggiori Baroni del Regno, Signor di Procida, di

Tramonti,di Cagiano,e della Baronia del Poſtiglione, Gran Protonotario

di Rè Manfredi,e poi del Confeglio di Rè Carlo,come fi vede dall'iſcrittio

ne in marmo,che è ora nel Duomo di Salerno, & era già nel porto di quella

Città fatto fabricar da lui: ma anche fù nella medicina celebratiffimo: Arte

liberale in quei tempitra grandi huominiſtimatiffima, e che come il Tafio

Nelle figlie de'Rèanche 4/erba. - |- |

E noi veggiamo nel Duomo di Napolineltumolo dell'Arciuefcouoßer

nardino Caracciolo Roffo,che viffe nel medefimo tempo con Giouanni di .

Procida,e morì nel 1262.egli intitolarfi nonfolo Arciuefcouo di Napoli»

maanche Dottorin leggi,& in Medicina: e quafi nel medefimo tempo fè

non folo eccellente nella Medicina Papa Giouanni XX, o ma anche laſciò

molti libri ſcritti in queſta profeffione. Enell'Archiuio di Napoli habbia -

mo memoria di famiglie nobiliffime, che dopo questo tempo eſercitarono

la profeſſione della Medicina: oltre l'effer cofa affai chiara hauer queſta

dottrina molto fiorito anticamente in Salerno. Ma quantofoffe in efface

lebre,e famofo Gio:Signordi Procida appare non ſolo dall'impiastroich Cea

gli inuentò,e che oggi preſſo i Medici è comunemặte chiamato l'impiaſtra

di Gio. di Procidaima agche più chiaramente dalludetto Archiuio ཡཾ དསཝསྶ
· - p0ملاو

|



F A S A N E L L A. I 5 5

poli, oue fi legge P vna licenza,che dà Rè Carlo I. à Gualtiero Caracciolo

derroPiſquitio Signor di Pifciotta ſotto la data delli 7.di Maggio del 1279.

in Beneuento,di poterandar in Sicilia à ritrouar Giouanni di Procida Ca

ualiero,e con lui conſultar vn ſuo occulto male, per cui non haueua potuto

in Regno trouar rimedio alcuno: il che permette Rè Carlo,con conditione

efprefſa,che effo Gualtiero non tratti ně in voce,nè per lettere cofa alcuna

à Giouanni di Procida riferiſca,che fia contra effo Rè. E nello ſteſſo tem

po la medefima licenza fi concede q à Manfredo Tomacello: così ne'cafi

graui d'infermità fi ricorreua in Sicilia all'oracolo di Giouanni di Procida.

Ritornò poſcia egli ingratia di Rè Carlo II. eſitruoua, che ſtando effo

Rèin Narbona di Francia l'anno 1293.fcriue r a’2o.di Marzo di quell'an

no al Sinifcallo della Prouenza, chę醬 vero,che egli haueffe fatto pri

gione in Marfiglia vn certo Siçiliano, chiamato Pietro di Salerno, che ve

niua adelfo Rè da parte di Gio: di Procida,lo debbia ſubito liberare, & in

compagnia d'alcune perſone di qualità,non per cultọdia, ma Per ſegno di

maggior śದಿmandià lui. |

Fondò egli la cafafua in Valenza,con vn buoniſſimo Stato, conceduto

gli in quel Regno da RèPietro d'Aragona bencheiluoi ſucceſſori già gran:

diin Catalogna,goderono in quel Regno il Contado d'Almenar: e venuti

giàalcuni di loro adaccordo co Rè di Napoli ricuperarono la Signoria di

Þrocida,da Adinolfopronipote di Giouannivenduta l'anno 134o.a’21. di

Marzo à Marino Coffa. Et il Palagio, che era del Duca di Termoli nella

piazza di S.Domenico di Napoli, fù già de'Signori di Procida diſcenden

tidi Giouanni,ò delfuo fratello Landulfo: da'quali paſsò per via di compra

al Segretario Petruccio,Perribellione del quale fù da Rè Ferrante I. con

ceduto ad Andrea di Capoa primo Duca diTermoli.

L’vltima memoria,che fi truoua de'Fafanelli, è di Luigia Signora di Mo

p1233, 1294. A. Io7.4t.
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Nel fopredate registro

கேr.187.க.
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;

rano,e Grifolia in Calabria f maritataà Roberto d'Alagni, ſotto il Regno f1395 dur.60.c.ies

di Rè Ladislao.

Furonole.Armidiquesta Caſavn Falanod'argentoincampo azurro.
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antichi Signori di Foſfacieca:perciochefe bene i primi,che di lo

–A rofi trouano,º non con altro cognome,che Sinibaldo, & Vgoli

no di Foſfacieca,dalla Signoria,conforme Evfodi quei tempi, fi cognomi

nauano, e feruiuano l'anno 1339.l'Imperador Federico II, confei caualli.

Dietro à loro nondimeno fitruoua immediatamente nominato MarinoCa

racciolo,che nel medefimo tempoferuiua l'Imperadore con due caualli. E

Giouanni, o efprefamente cognominato Caracciolo di Napolisera Signor

di Foffecieca l'anno 1272.ſotto il Regno di Rè Carlo I. infieme çon Vgo

ne,c e Roberto,d dettifemplicemente di Foſfacieca,i quali all'vfo de’Lon

gobardi quella Terragiuntamente dominauano: &à queſti tre fratelli, per

auuentura figliuoli del fudetto Sinibaldo,fi potrebbe aggiungere per quar

to fratello quel Bartolomeo Caracciolo Caualiero,la cui figliuola Sinibal

dae è l'anno 1269.maritata con trecento;oncie di dote ad Onfridello di

Riburfa, e vedoua di lui fi marita poi à Goglielmo d'Agnone." 'Ꭰ

· : · / - - 4

*

-
*

:A"N Araccioli,e delprimactpod quella nobiliſiima Cafa, furono gli

a Faſ 33. del 1139, à

|
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Da Vgone di Foſfacieca chiaramente appare effer nato Bartolomeo f f1as3. g. 1,1.

ſecődo,il quale in vita di fuo padre prẽde per moglie Mabilia della Marra,

figliuola蠶 di Giouanni, quarto figliuolo di Rifone, Signor di Canne, e

Serino.Riuſcì questơ Bartolomeo huomo di valore:perche feruìg RèCar

lo II nelle guerre di Sicilia, e poſcia armato Caualiero, fù per Rè Roberto i

Vicerè della Capitanata, h e poi di Principato Vltra, i

Da lui,e da Mabilia della Marra deuono naſcere non folo il fecődo Gio,

panni,chiamato Caracciolo, k il quale l'anno 1322.era Şignor di Foſfacie

caşma anche Nicolò,detto ſemplicemente di Foſfacieca,il quale era i l'an

no 1329.tra Caualieri di Carlo Illuſtre Duca di Calabria. El'anno 1326,

vende mà Perrino Stella Ciamberlano del Duca di Calabria Cannapina,

Cabacca, e S.Anello, nè di lui appare altra diſcendenza; Madą Giouanni,

e da Letitia d'Aprano ſua moglie nacque vňfolo maſchio, detto Carraccio

lo Caracciolo, & vna femina detta Giouanna n maritata l'anno 133o. à

Giacchetto Stendardo, figliuolo di Goglielmo Gran Conteſtabile del Rç

IIO • |- -

g Ma Caracciolo Caraçciolo o era Signor della Baronia di Foſfacieca

l'anno 133 1, Da Margherita di Cornai ſua moglie non generò ſe non vna

figliuola, detta Franceſca p di Foſfacieca, la quale maritara à Tomaſo di

Sãnframondo, che fù poi Conte dell'Acerra, a portò quella Baronia à

Sanframondi, -

Ora hauendo dimostrato, come gli antichi Signori di Foſfacieca furono

Caraccioli,e d'effi,Bartolomeo prele moglie di caſa della Marra; stimo non

effer'opera difutile il dar qualcheluce di cinque altri Bartolomei, chevif

fero quaſi nelmedeſimo tempo de Caraccioli: Percioche ſotto il Regno

del primo,e fecondo Rè Carlo, e pur’anche di Roberto,in moltirami i Ca

raccioli fidilatarono,& in particolare in quello de Carrafi,

Il primofù Bartolomeo Caracciolo, ffenz'altro ſopranome, fratello di

Berardo,del Cőfeglio,e compadre di Rè Carlo I.da cui vien taluolta chia

mato Amico cariffimo, come fogliono i preſenti noſtri Rè chiamar'i Car

dinali. Queſto Bartolomeo fù padre f di Berardo, e di Sinibalda fudetta,

maritata al Ribụrfą, - -

Il ſecondo Bartolomeo t fù detto Caracciolo di Seffa,per hauer'in no

medellamoglie feudi sù quel di Seffa l'anno 1286. - -

Il terzo fù Bartolomeo Caracciolo, detto Spicolo, u il quale l'anno

1334 era Cauaļierofamiliare,e Ciamberlano di Rè Roberto,eper luiCa

pitan Generale, e Vicerènell'Abruzzo Citra. ,

Il quartofù perfopranome detto Marzillo; * e l'anno 1334 era cogna

to di Piętro Vulcano Caualiero. · - - -

Il quinto fù Bartolomeo Caraççiolo detto Carrafa, y il quale era l’an

no 13o2. Vicerè della Bafilicata. Queſta è la prima memoria, cheappare

del nome Carrafa, ſopraimpoſto à qüeſto Bartolomeo. Perçiochefe bene

fotto il Regno di Rè Carlo II. fi troua, çhe molti Ebreifatti Chriſtiani af

fumeffero il nome, e'l cognome di molti Caualieri principali, che tennero

loro albattefimo : e l’anno 1288. chiedeffero in gratia al Rè di poter per

lor’oratorio conuertire vna delle Sinagoghe de loro progenitori, e tra efli

foffe annouerato Riccardo Carrafa i z in ogni modo la iⓞndºn， e la

continuatione del nome Carrafa fi vede dipendere da queſto Bartolomeo

Caracciolo, detto Carrafa, il quale come luomo di grande affare 9
- |- -

quello
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quello della Bafilicata hebbe il gouerno di Terra di Bari a l'anno 1399

già diuenuto anche Maeſtro Oſtiario º del Regno e Familiare di Rè Car

lo. Il medefimo diuenuto poſcia Ciamberlano,e del Confeglio di Rè Ro

berto fù per lui Vicerệ, c e Capitan Generale dell'Abruzzo e finalmente

dalla Regina Giouanna I. fù fatto d Maeſtro Rationale della Gran Corte,

e morì nel 1362. come fi vede dalla lua ſepoltura in San Domenico nella

Cappella de Contidi Policaſtro,iquali dalui diſcendomo.

Fratello di queſto Bartolomeo farà quel Matteo e Caracciolo altresì

Caualiero,& Oſtiario,e col fopranome Carrafa,il quale l’anno 13 o8. fece

edificar la Chieſa della Maddalena in Tripergole:& hauea l'anno 13o2.per

moglie Caterina d'Anuerſa: ‘ Queſta era de Sangri,e pretendeua ragione

ſopravna cafa alla piazza di Nido; pofleduta da Martuccio di Maio preſſo

la caſa d'Agneſe moglie di Pietro Guindazzo Caualiero, e quella di Pietro

Brancaccio detto Briele pur Caualiero. Ei però non da queſta mogliesma

dalla feconda,detta Alogaria Pifcicella,generò Filippo, g il quale da Ve

fcouo di Bologna,diuenne il primo Cardinale della caſa Carrafa.

Ma de'figliuoli di Bartolomeo Carracciolo Carrafa parlando,da luichia

ramente appare effernati Andrea, Bartolomeo, Pietro, e Nicolò, oltre de'

quali io ſtimo,che ſuoi figliuoli anche foffero Ligorio, e Tomafo, ambedue

ſimilmente chiamati Carraccioli Carrafi : e tuttifeiinfieme viuono ſotto

il Regno della Regina Giouanna I.

Andrea h fù Ciamberlano, e Caualiero Familiare di quella Regina, e

er lei Vicerè dell'Abruzzo Citra l'anno 1357. Indi ritornato, fatto del

ငိါိါ် , hebbe per moglie Maria di Cornai, i figliuola fecondogenita

di Pietro, nipote di Margherita, maritata, come diceuamo à Caracciolo

Caracciolo Signor di Foſfacieca: la qual Maria ſoccedette alla Baronia di

Fuoroli. L’auolo di queſta Maria fù Roberto di Cornai figliuolo di Pietro

Caualiero,dinatione Francele,Viceammirante del Regno, Oſtiario di Pa

pa Clemente Vedel Conſeglio di Rè Carlo II. e l'auola maternafù Buc

cia di Sangro figliuola di Berardo. k Il padre di lei chiamoffi Pietro: 1 e la

madre,quel,che può aſcriuerfià ſua gloria,fù Giouanna, figliuolam delfa

molo Andrea d'Iſernia. -

Ora tornando ad Andrea Carrafa, ei poſſedena l'anno 1352. perparte

della fodetta Maria ſua moglie, n oltre la Baronia di Fuoroli,la quarta par

ce diCaſtel di Sangro,laRocca di Cinquemiglia,la Baronia di Pietrabbon

dante nell'Abruzzo,e la Baronia di Vicaluello in Terra di Lauoro: ſopra le

quali cofe era ſtata quell'anno moffa ad Andrea afpralite, e guerra da Ro

ftaino Cantelmo:le quali cofe tutte, acciochele parti non veniffero all'ar

me, furono perordine del Rè Luigi, e della Regina Giouanna tolte ad effo

Andrea, e fequeſtrate in mano di Nicolò Acciaiuoli Conte di Melfi, e

Gran Siniſcello. Ne fù nondimeno rimeffo in poffeſſo il fodetto Andrea

Caracciolo detto Carrafa. E creato Papa l'Arciuefcouo di Bari ſuo amico,

che chiamoffi Vrbano VI. ei fù fatto da quel Papafuo Maeſtro di caſa, o

e Rettore del Ducato di Spoleti per la Chiefa. P Colmedefimo fauore

del Papa,mentre ei stette in pace con Rè Carlo III.hebbe Andrea anche il

modo d'accomodarbene la cafa fua. Ottenne in teſta di Carlo ſuo figliuo

lo q la Baronia delli Pizzi, co Cafali di S.Leucio,S.Mauro, e delli Stuffo

lise di più Ciuitella,Capracotta,Rocca d'almeto, e lo Stelluccio coni Ca

fali di S.Lucia,e Caccauone. Dalla Regina Margherita r comprò nonfo
lo

hCaffa. A fost 49erse.
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lo Rocca Bernarda, e Rionigro,ma anche hebbe diuerfes& importanti mer

cedi,come vn rendito perpetuo di quarantoncie d'oro ſopra la Dogana di

Giouenazzo, e la Piazza maggiore di Napoli: & oltre dicio vna condotta

di cento caualli per la difefa del Contado di Molifi, e fù fatto del Confe

glio Reale. f Et morto Rè Carlo ei fù il primo de gli otto del buon Sta

to t eletti per il buon gouerno della Città di Napoli. Hebbe licenza u di

diuider lo Stato tra ſuoi figliuoli, in pregiuditio della primogenitura: per

tioche oltre Carlo hebbe due altri maſchi, Bartolomeo, e Galeotto:e due

femine,Andriella, x ch’era madre d'Andrea d'Euoli l'anno 1384. e Veri

tella, + ch’era il medefimo anno vedoua già di Franceſchello Guindazzo,

Marefciallo del Regno,emadre,e balia di tre fole figliuole,Maria,Marghe

rita,e Franceſchella Guindazza,

Da Galeotto (perche di Bartolomeoparlaremo appreffo, e fono molte

e grandi le cofe da dirfi) naſce la cafa de’Principi della Roccella,e del Cő

te di Policaſtro,ćome han detto gli Scrittori della famiglia Carrafa. Ei pre

fe Galeotto per moglie Couella Brancaccia: e dalei,dice il Campanile L,

che generò Andreasio nondimeno truouo, y che Trufia Minutola Signo

ra di Paſcarola fù moglie di Galeotto Caracciolo, detto Carrafa.

Da Andrea figliuolo di Galeotto:nacque il ſecondo Galeotto,e Iacopo.

Da Galeotto nacquero Cola,& Andrea. Cola z accafoffi in vita del pa

dre con D. Maria di Gueuara figliuola di D. Pietro Gran Senefcallo del

Regno;ma non timafero figli; ne di lui, nề di ſuo fratello Andrea Conte di

• Santa Seuerina,e Vicerè di Napoli. Da Iacopo viene la caſa della Roccel

la, e di Policaſtro: Percioche ei cafoffi con Antonella di Molifi, a con la

quale fece Vincenzo,e Giouanni,e Franceſca maritata à Gio:Battiſta della

Tolfa,primogenito di Lodouico, primo Signor di Serino, e d'Agneſe Orfi

na.Ei comprò queſto Iacopo Carrafa da Rè Ferrante I.l'anno 1479. b Ca

feluetere deuoluto alfiſcoper la ribellione d'Antonio Centeglia Marche

fe di Cotrone; e la Roccella per ribellione di Galeotto Baldaffino: e farà

quello ſteffo Iacopo, che intitolandofi Conte di Matera c l'anno 1486.

compra poi quell'anno dal medefimo Rè Corato.

I Conti di Policaſtro naſcono da Giouanni d fecondogenito diIaco

po fodetto; il quale per effer nella guerra di RèCarlo VIII laſciando mo.

gliese figliuoli, fuggito à Venetia; per nonmancardi fede à gli Aragoneſi,

n’hebbe poi quel Contado,già tolto al figliuolo del Segretario Petruccio.

Di queſto Conte di Policaſtro fi vede vna figliuola chiamata Laura ,

maritata l'anno 1496. e à Gio. Frãceſco d'Arena,il quale in gratia del foce

ro vien rinueſtito nő folo del Cőtado d'Arena, e del dominio diSorito,ma

anche delContado di Stilo nella maniera,chel'haueatenuto il Conte Ni

cola d'Arena ſuo auolo.

Ma ripigliãdo il difcorſo della caſa di Fuoroli, Bartolomeo f il ſecondo

figliuolo di Bartolomeơfù Arciueſcouadi Barie predeceſſore,per quanto

ítimo,e forfe ancorifiutante di quella Chiefa à Bartolomeo Prignano, che

pa Vrbano VI. e primafù delConfeda Arciuefcouo di Bari, diuenne Pa

glio, e Cappellano di Rè Roberto.

Pietro 8 il terzo figliuolo di Bartolomeoprimo cafoffi con Roberta di

Diniſiaco, figliuola di Gazzo Conte di Terlizzi, con la quale generò vn

ſolo figliuolo detto Nicolò, che diuenne à ſuoitempi huomodi grande

stimase di lui parlaremo appreſſo.

f 1334 à car. I * 7. - ..

t Il Campanile à e.137;:
.5carو. I1881.هفu

x 1334.à car.197. að

*łº 1 384, à car.211.

y 1417. fenxa coperta à

car,430.

z In Cancell. comm. 24.

del 15 oo.di Re Feder. à

car.3o.at.

a Dal prot di Not. Amb.

Cafanuous del 1487.

ind 6. à car, 24o.

b Dal quint. della Regia

Gam,del 1479.

c Dal quint, 1486.

d Dall'Archiuio di ser

gio nel quint. 1. di Rè Fe.

derico à car..43.

e Dal quint, della regia

Çam. quint. i.di Re Fed.

* car.aos, es 258.

fr327, D. 2ος.

I336. A. I 45.

1343. D. 8.

1344, 1345. B. 25.at.

g 14e7.ind. 15.3 c. 123
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I 6o DELLA FAMIGLIA

******** = Nicolò h il quarto figliuolo di Bartolomeo primo hebbe dafio padre
• r vn rendito difeffanta oncie d'oro,à lui donato già da Rè Roberto: il quale

<്

t､

*** ** : «

fù poi da Rè Carlo VIII.confermato à Tomafello figliuolo di Nicolò.

i Caffa Efafé,7 r. Figliuoli anche del vecchio Bartolomeo noi ſtimiamo Ligorio, i eTo

K Fest.sº, acarzº, malo, kambedue chiamati Caraccioli Carrafisquello Gçuernator dell’A

» quila l'anno 1342.per Rè Roberto:e questo Familiare,e delConfeglio del

la Regina Giouanna I..l'anno 1349. da’qualiriceue vnaconceſſione dicin

} quanta oncie d'oro perpetue. -

Io non fono ancora fuor di dubbio fe da queſto Tomaſo Caracciolo

Carrafa nafca tutto il reſto della caſa Carrafa della Stadiera: Perche, ò

- queſto Tomaſo, ò purTomafello ſopradetto, figliuolo di Nicolò farà per

i 1492. B 39. . . . auuentura quel Tomafo Carrafa,detto Malitia, i il quale era l'anno 14oo.

fotto il Regno di Ladislao non folo fuo Ciamberlano,ma ancheVicerè del

la Bafilicata; perche affermando gli Scrittori della famiglia Carrafa, che =

Antonio,detto Malitia,padre difei figliuoli,onde eſcono quafi tutti i Car

rafi della Stadiera, fù il primo, che per la ſua fagacità haueffe ottenuto il

ſopranome di Malitia:&inciò hauendo effi prefo errore, perche prima di

lui Malitia fù chiamato il fopradetto Tomafo;io ſtimo,che effi errino anco

ra in dire, che'l padre d'Antonio foffe ſtato Giouannello: effendo più pro

babile,ch'einafca dalfopradetto Tomafo, detto Malitia, e da ſuo padre

habbia ereditato il fopranome di Malitia, maffimamente, che fi vede An

tonio ad vno de’feifuoi figliuolfhauer poſto nome Tomaſo, la doueniuno

d’effi hebbe nome Giouanni; non è preffo di me coniettura difpreggiabile

nelle cofe antiche,quella de’nomi,oltre che fi conferma marauiglioſamen-

te queſta opinione, che Tomafo Malitia foffeil padre d'Antonió Malitia, e

non Giouennello,dal vedere, che l'anno 14 15. ei poffedeuam Antonio la

\

wa 1415.ind, 5. åtar.3.

medefima entrata di cinquanta oncie d'oro, conceduta dalla Regina Gio
uanna I. à Tomaſo. • •

n Fafe. 23. à car. 23a Fù Antonio Signor di Vico n della Montagna per cőceſſione della Re

-AsI48; gina Gio. II.e di Mercurio o à lui venduto da Couella di Geſualdo Conهo14o

teffa di Lauria l'anno 14o7. fotto il Regno di Rè Ladislao, di cui Antonio

Malitia fu Ciamberlano.L'anno 141 1.egli infieme con Nicolò figliuolo di

- Pietro,ambedue del Conſeglio di Rè Ladislao,e fecondo i noſtri conti,cu

р 14. о. dсаг,49, gini tra loro,comprano P da quel Rè Boccalino,Pieſco Lanciano, e li Vi

- nali: benche quegli, che hanno ſcritto della caſa Carrafa non danno ad

Antonio Malitia altro dominio,che quello di Calacellora.

Ma ora laſciando addietro i figliuoli d'Andrea, onde vengono i Signori

di Fuoroli,trattaremo del fecondo Nicolò figliuolo di Pietro.

q 138: ries à car.61: Fù Nicolò q Ciamberlano di Rè Carlo III. e poi di Rè Ladislao, da

:::::::**** cui fùammefo al Conſeglio Reale. Viffe in tantastima preſſo Papa Bonifa ·

, s.r.º.Biga, ai se cio IX. cheal valorfuo, e d'vn fuo figliuolo appoggiò il maggiornegotio»
ma: asiregiſ egnato cheallora haueffe la Chriſtianità,come il concordar lofcifma:perlochede

:::::::::: finò , lui in Inghilterra, e Portogallo : & Onofrio ffuo figliuoloài Rè
:::“”“”“ d'Vngheria,di Boemia,e di Polonià, &à gli Arciuefcoui di Salfiburgh; e di

{:rgistrºººr. Pragā,&al Patriarca d'Antiochia.Riconciliò t anche Nicolò con la Sede

'... del Duca di Apoſtolica Rè Ladislao:per cui andò infieme con Giouanni Spinello Am

Ca: ± baſciadore à Roma . -

gio di Nido. Hebbe due mogli,la prima fù Caterina di Somma, u lafeconda Maria
ιι Fa/6.33 ά ςαν, 19. A > - - |- - -

x 1392 393. aastas. Iulia, x forella d'Orſolina Conteffa di Satriano. Da Caterina egli hebbe
il fuo
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ilfüo primogenito Andrea; oltre del quale ei fù padre di Pietro, y e d'

Onofrio,ambedue Ciáberlani della Regina Giouanna II.Fù Onofrio z Si

gnor di Caſtello di Sangro,Rocca del Rafo,e Rocca di Cinquemiglia.

A Pietro figliuolo di Nicolò (percioche d'Andrea, e d'Onofrio non fi:

trouapoi altro,e credo, che morifiero ſenza lafciar figliuoli)fù da Rè La

dislao data per moglie Maria Giundazza,con diſpenſa del Papa,come è da

credere:poiche ella fù figliuola di Verita Carrafa, forella del padre d’effo:

Pietro.Questaè quella Maria Giundazza, a tanto amata da Rè Ladislao

· che la fece grand'è potente,non folo inueſtendola del Castello della La

ma b in Abruzzo come primogenita figliuola di ſuo padre,ma anche con

cedendoli c SanGiorgio,e l’Apetinain Principato,e l’Alfidena fimilmen

tein Abruzzo. Il Padre di leifù Franciſchello d Caualier di gran valore,

emolto caro àRè Carlo III. da cui fù ammefo al Conſeglio Reale, e pri

ma fù fino Ciamberlano,& Ambaſciadore,à Fiorenza, & inueſtito d'Acer

no;Calabritto,Tegora, & altri feudi. Nell'Ambaſceria di Fiorenza hebbe

er Collega Gio. daTiene Vicentino anch'egli del Cőfeglio di Rè Carlo:

iebbe poi ampiffima facoltà di concordare qualfiuoglia Terra del Re

gio, e tibelle, chevoleste tornare alla fattione di Durazzo:ilbifauolo di

GuifùLigorio f CapitãGenerale nel Principato d'Acaiaper Rè Carlo III.

Finalmente Franciſchello fù dal Rè Ladislaofatto Marefcial del Regno, g

e da Veritella Carrafalafciò Maria, la quale talmente allaccio l'animo di

uel giouane Rè,chedopòdi hauerla molt'annigodutarefatta ricchiffima

} compiacquenon ſolo maritar h leià Pietro:Carrafa fuo cugino, ma di

collocarpoialtamentele figliuole:percioche Andriella chiamata Carrafa,

diede l'anno 141o.ad Ermigaldo di Sabrand Conte d'Ariano,e d'Apici, e

Veritellaintitolata Caracciola Carrafail medeſimo anno diede à France

fco Cantelmo Conte di Popoli...i., º kas , . . . . . . . . . .

-- Da Pietro,e da Maria Giundazza: oltre le due feminefodette, nacque

anche vn maſchiosperauuentura postumo, col nome del padre chiamato

Petrillo, K-il quale fù Signordı Depreſia, e Radise fù padre di Frãceſco. I

* Fiorìben'il ceppo di queſtacaſa, che deriuada Andrea primo Signor di

Fuoroli.Percioehe eida Maria di Cornai Signora di quello Stato, generò

oltre Galeotto,da cui vengono le cafe di Santafeuerina, Roccella, e Poli

castro,per quelch'iotrouo, due altri figliuoli,Carlo, e Bartolomeo.

-- Di costoro Carlo m: fù Ciamberlano di Rè Carlo III.e poi di Rè Ladif

lao,da cui hebbe in dono Pietra Cupa l'anno 14oo.Comprò da Giouanna

Duchesta di Durazzo Caccauonen Caſtelluccio de'figliuoli d’Adinol

fo,e la metà di Ciuita diCampomarino.Di lui rimaferotre figliuoli.Il pri

mo col nome del padre chiamato Carlo, il ſecondo AndreasilterzoNi

colò. o · · · - - - , , :::: : - · :

i Carlo p era ſucceduto l'anno 1418. à fuo padre nella Piazza del

Confeglio:oltre lo Stato,come Fuoroli,Pietrabbondante,Sicinoro,Rioni:

gro,Montemillolo,li Pizzi,Carouilli,la Posta, Ciuitella,Rocca d'Almeto,

Caſtelluccio,e Caccauone: alle qualicole egli aggiunſe la Città d'Anglo

ne q comprata dalla Regina Giouanna:ma perche glifù impedito il pof.

ta.

Andrea r ſecondo fratello di questo Carlo, fù Signor di Paſcarola, e

delle tie Partidi Mőtemillolo di S.Maria di Laconica, la metà dell'ottaua
-- : * A ---- X parte

feffoshebbeperlo prezzopagato,in pegno la Città di Calui, e la Rocchet

y 1417.à car. 23 1.

z 14 i 5. à car. 26 I.

a Dal CostanKp.

. . »

|

b 1390.4.229. . 'c 14 o.4. indit.à. tar. N |

I 33 er 15o,

d 1381.5. ind à c. 1. 9’

e 1382, 1383 à car. 19.

f Caſa E.al mazko 45.

.3car. I.38«.ةiعوم

. g. 139o.4.3º.

h 141o 3 car.133.

i 14 to,4. ind. * c. 133;

K 141 f. à car aº 9.

1 141; a car. 176, r417.

à c. 199. e 29 i. 5 dalla.

cedula della Regina Gto

uduna Ił. 1404 : 4cfa

à e. 199. Dall'Arcb, di

sergio nel quit del 1449

4 г. г8. « »

*' » ',

m 1398.ł à c.127. a.

* «... -> · « r

n 1382.1383. à c.162.

V

|

- -o 1415 d.car. 19.

415p1يف::::',

« - '
'*.*** · ·

q 1417 àcar 76.

: »

r. În Summaria dal ve

dulario della Aegiza->
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|- , : ; pärre di Rinnigro, oltre le partidiSanta Barbara, di Perlone, di San Beč

/ nedetto di befinna,di Montenegro di Rocca,e di S. Benedetto in Lamis,

: fdalquint alla Rºga. -- Paltinº-GHerº " Orfillh,e Scipibneide'quali,pargioche Orfillo morì

Cam% del 146o. ſenza figiittoli edopoda mortë di Scipione, Galëazzo ſuo primogenito fù

- ribelle dlità Fériautë,fuiridfita l'annoi146.a. del dominio di Paſcarola il

fetődogenito di Scipione,détro Raniero, del quale poinon veggo altro;fe.

|- però di lui nő è figliuolo qual Giò. Antońib Carrafaidalla Spina,di cui pre

} ““ ſuppongd,che fiafigtiuolo Andrea,il quale fù padré diAndriana vnica ſua

*v | figliuola,chdicognoſciano noià tempinastrimaritata due volte altamente

へ 。。｡ ad Antonio primo Duca d'Andri,evidona diluià Gio, Franceſco di San

|- - , gro Ducadi beret Maggiorgi, & adambedųé hauer generato belliffimi, c.

* * * · · · · valorofiffimi figliuóli... , - <;:º hºnen:; 13 isi i: , ; :, , s. . . .,:;

- Ma prima diſeguitla linea di Fuoroli, che tornò adimparentar concala

della Marra,parlaremo di Bartblomeofratello del primo Carlo,e figliuolo

d’Andrease di Maria di Cornaí,dei qual Bartolomeo affaichiare, & illustri

memorie apparilgotio. ' : ; ::::2::::: : ; Li;. ' : : : : : : ;

e 1 40o. A. 5. . Eifù t primieramente Ciamberlano di Rè Ladislao, il quale dicefalo

i wei Rg6. delle Bell, Rationemºbilitatis generis, & morum decoris. Đinehne u poſcia, hauendo

*'ಧಿ: affonto l'habito di S.Giouanni,Priore, e Senator di Roma, e gli vengono

::::::::::" dati daSönmi Ponteficititoli d'Illuſtre,é Potente Caualiero.Sotto il P6

téficato di Bonifacio IX. affaifaurore, e corneio ſtimo, parente di queſta

caſa di Fuoroligleifù Bartolomeo mezzano diridurre in gratia di Bonifa

: : cio Ccla,e Giovanni Colonna figüưaliidi Stefano di Paleſtina; c'haueano

preſe contra quel Papa l'årmi:nella:quad. contumacia:perfiftendo anchea

dopo la morte del ಘೀੇ Papa, effi furono ಕ್ಲಿà:
, pa Innocentio VII. il quale d'effi Coloméfi parlando, x dice. (Paipºtiut

鷺獻斃平 : Calumnia,quàm de Columna dicipo/ſumt. ಕ್ಲ ib -- :::::: : . . . . : o :

-oHebbeancheil Prior di Roma Bartolomeo Carrafail carico y di Luoيلييليسميف

:„„gs idi: ; gotenente dėl Grad Magiſtero inštaliaşe di Goneritaror generalein molte

:: #äå醬ឆែ្ក

:::::4.|l. Morì in Roma ſotto Papa Innocentio Wii; &rhubbez per ſucceflore
##::?:#Äx: nell'vfficio di Luogotenente deł Gran Mistero Niccolò orfino Priordi

iesā : à car. :&#39. Venetia. tiº, 2 i . .: : : #15:r:2 ;” “Biz oſca e et 1:2 1 . . . ; z ::

:::::::::::::::: Fù particolar dura di Pápa binigentis šiři, chexnafigliaola naturale
a XI i-a car. I 28.Dal del giàmorto Pridid,detta) ľadobeha'ºnfoffenÀaritawagiriläiciando per le ,

::::::::*" fuedotià Carlosignordi Fuoritagfareiofariusa delli gumentidd
|- |- morto Priore,già confiſcatalperiółpogliv:irao: } t :::::::{{1}, .ii afari

** ******* - Daqueſto Carlofratello ddl Priorë;nacqọtr; come dicenámo, v n'altro

Carlo: e da cofthi.vn figliuolo;intritemoriadeiềriode chiamato Bartolo

b pair archiui, aiste meo, b il quale ſotto Rè Alfonſo I.era ſocceduto allo Stato di Fuoralite

tio in sum nequint.de, dilui fi vede viiancoriceffione,chéfąlamro 144yilaiðAbbate Agoſtino di
J 449 a far. 2 I 9. Montalto d'Aghone, d'vn feudoidettała Eonocricia di S.Restiniata. "... :

Cancell. priui « Da Bartolomeo nacque Adriafia,liquale;ćònieprimogenito:ſoccedet

:::::::::: teallo Statore nonhauendohanico figivolida Ahotrikſandone figliuo

ca s.at, : é là di Camillo:ci fi rimaritò con Carmina della Marsild figimola di Fran

:::::::::: cefco,la quale col fuovalore, efeconditàangchndirobba; edifigiuoli e#Ý# Μια". g quella cala. . --

:::::::::::: : :::::::IILeone è azurrain tampa dorov; * * * , enéRà Ferrante I è car, z 1. * . " . . . . . - - - " - - - * * * * * * * * * * * A* * * * •• • • • • • • • • • : * *

- - · ·: - . . . . . . |- · : * حت:::: نإلو. ib ○{Q!｡"T｡む｣Y "? ｡ :::i · : : *

· · · · · · .*. |- - DEL

*
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prendo mai briga d'inueſtigar origine) nobilillimi in tutti i modi fono

per le memorie antiche, che d'effo lor appariſcono, e pervna prero

gatiua ſpecialmenteſenza eſempio illuſtri, percioche effi godettero in vn

medefimo tempo 4oo. annifono vnitamente la nobiltà di Capoa, e quella

di Napoli nel Seggio di Capoana.

Maaffai prima fi vede di loro memoria, e d'effer ſtati Conti d'Auella nel

-I Franchi,ồ traghinol’originelor da Goti,òda Longobardi (ch'io non

1 o87.affai prima, ch'haueffimo i Rèin queſto Regno;percioche Aldoino di

Franco Conte d'Auella in quell'anno intitolandofi altresì Caualiero do

na a à S.Sebastiano di Napolivn'Oliueto fito nel Contado d'Auella per

l’anima fuase d'Anna figliuola d'Alberto d'Alfreta ſua moglie:

: Rainolfo di Franco, b che s'intitolaua vn de'Caualieri della Cittàd’A

uerfa,dopo dona à San Pietro àTorricella molti ſtabili, ch'ei poffedea sù

quel d'Auerſa nel luogo detto Liguria.

Alla venuta poi de Normandiei par, ch'il Contado d'Auella s’eſtin

gueffe, come che il primo Rè Roggiero haueffe depreſſo, e coſtretto i più

potenti, & antichi Signori à porre il collo fotto il ſuo dominio, poiche nel

I 152 e propriamente nel vigefimofecondo anno di quel Rè.

- Aduifa e figliuola delgia morto Odoaldo Camerario,e vedoua di Lan

dolfo dello Franco vende all'Abbadella di S.Gio. credo d'Auerfa ''] ＝ '﹙༠
- -- - Х, а i

a Tra finstrum, di San

Sebaſtiano lib 1. à c. 133.

pºrtata nel regist della

Cafa à car. 2.

b in detto regi4.à car.3.

c Dal dette mu, à ce».4

-
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A

d'Arch.di Monte V.Sri

pº figeato Nola, feà Ge
***

*

}

ſa AMárciana •

s a car.8.

| f4ears.

ε 1232 άcar.18.

E nel dgoReg.àcar. 1 r.

h Al med, Reg à car, 1 a.

6 I 3. - -

í 1268. o. 15.er al dette

Reg à car. *3

K 1269: P.ri.st.

i · 269.8.171:

mal dunstet Araras.

B A tar. 35•

e Alfad. Reg. À c.46:

p A car.e4. e 6s.
; a

#

q A car.68.

r A car.7 I. e. 72,

f1292. E 198.

A carte 33. del Reg ſud,

della Caſa.

r Nella fopradetta feris.

n Nefud. Reg.ac.79.as

х 129 °. Е. 196.

tdetu0.ومه Reg۰d cر

ſtabile, ch'iui poffedeạ,cő confenſo di Bartolomeo di Franco fuo figliuolo

per mille,e trenta tari d'oro Amalfitani. Nel 1 1 98 poſcia vediamo d mez

moria di Raone,e Berardo de'Franchi ambedue Caualieri. . – •

Nell'anno ſeguente i 199. hauemo quella e di Gio. Canonico diNa

poli,e di Simone ambedue de Françhi;e poffeder beni nel diſtretto altresì

di Napoli . - ·

Nelmedeſimo anno Matteo di Franco f figliuolo del già morto Meffer

Tomaſo di Frãco(traduco in Mefiere la voce Dominus,non cffendo in quei

tempiinyfo il Signore) fi marita con Gaitelgrima figliuola di Sergio Ca

capėce figliuolo del già Meffer Gregorio Cacapece,condote dimille tari

d'oro d'Amalfi, |- .

Nel 1239. Guerrier di Franco g cittadino Capoano era perl'Impera

dor Federico II. Prouęditor delle Fortezze di Sicilia, e Landulfo h Gių

ftitiario, ò vogliam dire Viçerè di Terra di Bari, |

Nel 1268. non sò ſe il medefimo Landolfo, ò altri detto di Capoa i

era Vicerè dell'Abruzzo per Rè Carlo I. e l'anno ſeguente di Terra di Ba

ri. k In queſto ifteffo anno è la ſcrittura, 1 doue tra le famiglie difchiatta

di Caualieri in Capoavengono connumeratequattro Raimi, Azzia,Euoli,
e Franchi, - ·

Tra i Caualieri Napolitani,e del Seggio di Capoanainteruienę Gio, di

Franco m l'anno 1269. -

L'anno feguếte Gio, di Franco n da Capoa Caualiero vien deſtinato

Ambaſciadore da Rè Carlo I.à D.Alfonſo d'Aragona. Nel 1272, il mede

fimo Rè dà l’affenſo al matrimonio di Martuccio di Franco figliuolo del

già Gio di Franco Caualier Napolitano cő Trodella figliuola del già mor

to Iacopo Galeota. Erano in quel tempo così Martuccio, o e Gio.de'

Franchitrà feudatarij Napolitani, come anche Pietro, e gli heredi di Ste

fano di Franco perifeudi poſſeduti in Calui . |- -

Da Guerriero fudetto nacque Landolfo, p fecondo l’vfo di quei tempi

armato Caualiero. Hebbe altresì Guerriero vn’altro figliuojo chiamato

Tomaſo q anch’egli Caualiero. - -

Nel 1292.Sindico per Napolifù Gio di Franco Cauạliero,costui fù an

che del Confeglio, r e Barone in Terra d'Otranto, |

Nell'ifteffo anno Landolfo f di Franco di Capoa Caualiero è fouuenu

to da Vaffallisch'hauea in Terra di Lauoro per lo maritaggio di Margherita

ſua figliuolą.Gio. di Franco di Capoa Caualiero, e del Confeglio di Rè

Carlo II.(pare perciò l'ifteffo Gio.Sindicoper Napoli) hauea ottenuto per

iſpoſa diFrãceſco ſuo figliuolo cô affenſo di quel Rè,Filippa di Foſfi figlia,&

herede di Goglielmo Barone in Terra d'Otranto, doue hebbe da Rè Car

lo la conceſſione di Puzzouiuo già conceduto dal Conte d'Artois ad Al

dobrandino da Fiorenza Caualiero, & à Franchi per mezzo di queſto

matrimonio di Filippa di Folli finalmente peruenuto, & accompagnato

per lo valor di Gio:di Franco, con il dominio di Castro nella medefima

Prouincia,come diremo. Haueua t queſto Gio: di Franco Vaffalli anche

dentro Teano, e cafe à Napoli, u le quali furono già di Tadeo di Seffa fuo

Auo materno preffo al mare,annullate per effo Rèle ragioni, che ſopra effe

cafe haueua così Gio:di Monforte Conte di Squillace,e di Monteſcaggio

fose Gran Camerlengo del Regno,come Gualtiero Caputo di Napoli Ca

ualiero per la conceſſione hauutane dal Conte d'Artois. -

d 獸 oltre Tcano haueax anche Gio: di Franco in Sefla, e Calui benifeu

-Go-هali
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Godea in Capoa,& hebbe confermato da RèCarlo II.vn priuilegio bel

liffimo,perche in Nizza di Prouenza ſtando l'anno 1293. effo Rè Carloà

12.di Decébre afferiſce,che i progenitori d'effo Gio: di Frãco per lo valore

guerriero,coſtumi,e virtù loro haueano già ottenuto da paffati Rè, che la

, prima volta ch’il Rè dopò çoronato entraffe à Capoa, doueffe il freno del

Cauallo reale dalla porța della Cittą fin doue hauea à difmőtare,effer da vn

de’Frãchi per le redine guidato da vna parte,e dall'altra dalla moglie d'effo

Caualiero de'Franchi,le l'hauea: e fmontato il Rè,il ſuo cauallo à lui fuffe

dato,come alla moglie l'anello,ch'in detofi trouaua effoRèàportare.Prero

gatiua si nobile,che centenaia d'anni dopofù in Auerfa da quei del Tufo y

impetrata da Rè Alfonſo l'anno 1444. Egli fù Gio: di Franco non folo

Caualiero del Confeglio,ma anche Cameriero z del Rè, & oltre Puzzoui

uo;fù Signoranche di Caſtro º in Terra d'Otranto, Era in questi tempi sì

numerofa la Caſa de'Franchi in Capoa,che trà effi fi imparentauano, onde

fi troua Saracena di Franco b l'anno 1295.Signora dibenifeudali sù quel

di Traetto effer vedoa di Landolfo di Franco Caualiero. Coſteiproduffe è

da Landolfo,Giouamni Caualierose Tadeo: maio credo,che in quella ſcrit

tura Saracenaficognominaffe di Franço perlomarito,mà chein effetto el

kafoffe la figliuola di Tadeo di Şeffa,come hor hora fi vedrà,

In questotempotrà Caualieri di Capoana, che fecero alcuni statutifo

pra il vestito, ſi ritroua d. Bartolomeo di Franço,

Nel 13oo.Franceſco di Franco e pupillo figliuolo,& herede di Giouan

ni Caualiero,ottienelafouuentione de ſuoi vaffalli di Terrà d'Otranto, e .

nell'isteſſo annoprende permoglie Berlengiera di Marzano f forella diTo

mafo,e di Goglielmo con 3oo.oncie didote,inqueitempigrandiffima. Di

roſtoro,Tomafofù il primo Conte di Squillace,e Grand’Ammirante.

Per morte di Giouấnuccio figliuolo di Landolfo di Franco di Capoa, g

ehe fanciullo fene morì,deuolute le Terre di Gioia,e Maralfio alla Čorte-,

Regia,furono l'anno 1327 concedute à Bartolomeo di Capoa Gran Pro

tonotario,
-

Hebbero i Franchià Napoli,e propriamente nel Seggio di Capoana le -

lor cafe poffedute da Bartolomeo,h e cőfinanti col cortile dell'Arciuefco

uato,e preſſo quelle degli heredidį Pietro Dentice,e di Gio: Battifta Boz

zuțo, - -

Invnmedefimo tempo viffe Bartolomeo di Franco Caualiero di Capoa

i il quale morto nel 1330 à 13.d’Aprile fù ſepellitoin San Domenico di

Сароа -

"::okfigliuoldiLidolfo difrícodicapoast Caualiero:Stefano i di
Frãco,altresì di Capoa,fù Barone in Terra di Lauoro,ò Contado di Molifi,

Bartolomeo di Franco m Caualiero,farà quel di Napoli l'anno 1391, ef

fendo fatto inguerrą prigione d'Aragonefi,hebbe da Rè Carlo II.per dargli ·

infuocambio quattro priggioniMelfinefi,Puzzo Bonello, Iacopo Muruli
to, Raimondo di Liuiogia, e Michele Riccio. - T -

Non sò feil medeſimo Bartolomeo,ò altro chiamato Caualiero Napoli

tanon hauea l'anno 13o1.liti con l'Arçiuefcouo di Napoli, ſopra certi vaf

falli in Caforia. -

Nel 1392 era morto Tadeo di Franco Caualiero, e Giouannuccio fuo

figliuolo o hauea lite,e molestia ſopravn molino in Carinola; e Purpura P

di Francoforella di Tadeo,e figliuola del già Landolfo, cranel medefimo

|- tempo

\
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temporimaſta vedoa di Cola d'Euoli di Capoa Caualiero, e coſtringea per

la conſecutione delle fue doti Filippo di Sorrento Caualiero, & Giouanni *“

醬 Peregrino Dottori ambidue di Capoa, che per effe doti haueano fatta

CCllTt3 s -

Nell'anno ſeguente Bartolomeo q di Franco di Napoli Caualiero, casò

Iacopo fuo figliuolo con Gobitofa forella di Landolfo di Santo Arcangelo

d'Auerſa,il quale per 15 o.onze delle 23o-promefie per la dote dà in pegno

il ſuo feudo della Bagnara sù quel d'Auerſa. -

Nel 1395.Giouannucio di Franco r era feudatario per parte di Sinoſo

ra di Molifi ſua moglie. .

Purpura nata ſ da Lãdolfo di Franco di Capoa Caualiero,e da Sarace

na figliuola del già Tadeo di Seffa,fù maritataà Riccardo di Galluccio Si

gnor di Tora.

DaGio: di Franco di Capoa,Caualiero,eSignor di Castro,e Puzzouiuo

in Terra d'Otrāto,nacque Franceſco,e da Franceſco Nicolò, t che n’haue

l'inueſtitura nel 13 14.

Mattia u di Franco vedoa di Nicolò Caracciolo di CapoaCaualieronel

13 17.Da queſto matrimonio nacquex RiccardoCaracciolo,il quale diuế

ne Gran Maſtro di Caualieri di S.Giouanni,e perſonaggio sì grande,chefù

poi l'anno 1392. Arbitro y infieme con la Republica di Genoa delle diffe

réze di quafi tutti i Principi d'Italia,e publicò il ſuo laudo in Genoaşc6cor

dãdogli.Queſta Mattia diFrãco madre del Grã Maeſtro Caracciolo,prefeil

nome davn'altråMattia di Frãco fuazia,che fù prima mogliediBartolomeo

di Capoa Gran Protonotario,e da lei nacque la progenia di queſta nobiliffi

ma Cafa:ella premorfe al Gran Protonotario,il quale però preſe la fec onda

moglieschefù Margherita di Loria vedoa di VgoneConte di Chiaromonte.

Quindi fi vede l'error di color, che confuſer queſte due Mattie di Fran
co,di due facendone vna fola. * - a

Landolfello Cittadino Capoano, z era Signor di Gioia, e Maralfio,per

focceſſione di Sinofora di Molifi ſua madre. - -

Letitia a figliuola di Bartolomeo,fù maritara à Pietro Zaccaria di Na

li,e nobile di Seggio di Capoana. - .

Tomaſo di Franco Caualiero, figliuolo di Nicolò, altresì Caualiero nel

1312.pagaua b le Collette con i Caualieri di quel Seggio.Io non defraudo

la memoria de'Franchi del titolo di Caualiero, quando fi dà loro nella fcrit

tura,per non defraudarli d'vna gran lode, per hauer effi Franchi più d'ogni

altra famiglia,ch'io habbi veduto negli antichi tempi premuto ad affumere

l’ordine di Caualleria,e da queſto Tomaſo per retta linea vengono i Fran

chi del Prefidente,ancorche Nicolò nella medefima ſcritturafia chiamato

Caualiero di Capoa.

Landolfo di Frãco di Capoa cafoffi con Berardina Tomacella di Napoli

cő 2oo. onze di dote,& era di lui vedoa l'anno 1326. e figliuola di Iacopo

Tomacello. -

Nell'annofeguente hauemo memoria di Pietro di Franco Caualiero,pae

dre di Matteo, - -

Enel 133o di Stefano, c e di Landolfo figliuoli di Bartolomeo di Frã

co di Capoa,tuttitrè Caualieri. . |

Edel 1332.di Bartolomeo Caualiero Napolitano.d

Hebbe queſta Caſagran premuranonſolo di veftir il Cingolo militares

· - - le

|

|
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fochefifacèua con granpompa, peſa,e follennità,ma anche nell'imparen

tarcő leprime Cafe del Regno,così hauemoveduto fin’horain queſto dir

fcorſo i Franchi imparentari con gli Euoli,con i Molifi,con i Marzani, e

quei diGalluccio,tamo alresìdi Marzani, ői Caraccioli,Tomacelli,e por

co più innanzi vederemo,come apparétarono anche con quei della Marra

di Capoa,Pignatello,Pandoni,Brancaccio, & altre cafe Iiluftrige. . ::

„Bartolomeo di Capoa il Grande,huomo à fuo tempo potétiffitno,Grafi

Protonotario del Regno, e Maestro Rationale della Gran Corte con Mat

tiadi Francofua primamoglie(come dicemmo)fece tutti i figli, onde derii

uano tanti Signori grandi della Caſa di Capoa. . . . . . . .

:: Mancato nel 1332,vngran Caualiero chiamato Matteo di Caruba, e di

lui g rimaſte due fole figliuole, Mingarda, e Iacopa, quella fù maritata al

fodetto Bartolomeo di Franco,e queſta à Gio:Aldomoriſco.ambidue Ca

ualieri Napolitani. . . . . . . . . . . . * . . . . . . . .

: Nel 1338.Matteo h di Franco Caualieropoffedea beni in Gaudo prefi

fo il Castel di Beluedere. : . . * : fهیسور ااب.وو

ETomaſello di Franco i vien numetato trà molti Caualieri del Seggio

di Capoana,come Herrico di Loffredo, Tomaſo di Donno Marino, Rog:

giero Boccapianola,Filippo Criſpano-Caprafecca Pifcicello,Frãzone del

l'Auerfana,& altri. . . . . . ' , . · · · · · · · :

e "Nell'Arch. di S. Domenico di Napoli è il teſtamếto di Regale di Fran

coNapolitana, k vedoa di Sergio Pignatello Caualiero,la quale inſtituiſce

herede Aleffandrella Pignatella fuanipotese moglie di Marino d'Ofiero..

*: EnelmedefimotếpoFrancefa di Franco, º era vedoa di Bartolomeo

d'Ofiero di Napoli Caualiero,il quale hautahauuto prima di lei in moglie

Angeffa Brancaccia. m . ' , :5 t. -

: Fietro di Franco n di Napoli Caualiero, viuea nel 1341,e Matteo di

Franco p di Capoa Caualiero, haueua il criminal d'Atri nel 1348. Ligo

tio q di Franco di Napoli Caualiero,era Familiare della Caſă della Regis

thaGiouannaPrima.هاموهو:ین.د:.::::::::,ار.irگا.:ris"مث،م4:مہ،،،،،،،-

º Frà queste memoriede'Franchiſe ne fồnriferite molte, chemeſtranoi

lor atti poffeffiuinella Piazza di Capoana; ma bella è quella fopra tutte di

Tomaſo dii Franco Gaualiero. Ei EiettoGda: quèl Seggiợàíchịqdere dalla

Regina Giouanna l'anno 1346.che nonfofferomoleſtatii Caualieri d'effo

Seggioàpagar il prezzo di certo grano ih tempo di careſtia tolte pervfo

deĪPopolo di Napolià GonodefinelPółto di Baia da molti nobilidi Ca

poanage Nido,e đelfaltre Piazze,&il tuttò ottiene. :::::::: png'; 2: ... .

Nel medefimoahnoBerlengiera, eFranca di Franco di Gapoaforelle,

feran matitate la prima à Iacopo Pandone di Capoa sellä ſeconda à Maf.

feo Brancaccio di Napoli Caualiero. . . :::: : ; =ligiris: : :...- . ::

* : Feulo di Frãco’t ម្ល៉ោះ Ciãberlano della Reggina Giouanna,e

Regale Capoana u già primamogliedi Filippo di Frãco Caualierovedoa

di lui,firimaritò à Matteo di Franco di Napolijaltresì Caualiero, e gene

rolli Antonello,e quattro femine, Marella, Beritella, Vannella, e Cecca

rella. Í : » . . . . . .e . ::: - r' : * · · · · r . . . . . : : :

Nel 1348.e la conceſſionefattaà Ligorio di Franco di Napoli Caualie,

rò Familiare x della Regina Giouannal del Criminale di Cotronese Sã

ta Seuerina in Calabria. : , ; ? b : , : ,

" ,
-
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detto per la Signoria, di Fontanarofa y hauea prefo per moglie Rofanoua

della Marra figliuola di Corrado Caualiero.Fù queſto Bartolomeo di Frás

co z vn potẽte Barone,e nel duello,ch’hebbe col Cőte di S.Angiolo dels

la Cala di Ianuilla,ei con la morte del Conte ne riuſcì vincitore, & hebbe

adoppoſialle grandi perſecutioni della vedoa Conteffa di S.Angiolo della

Caſa de Ballo, come al Capitolo di Corrado della Marra più diffulanéte

narrato habbiamo. - ..., -.- ?

Agli atti poffeiliui nel Seggio di Capoana s'aggiunge il Maestro della

Nunciata,ch’hebbero i Franchinel 1387.chefù ľÄbbate Paſcale, aſcófir

mato,anch'l'anno ſeguente. - *- !!:ייייג

Ma dei Franchi di Capoa,Bartolomeo Caualieropoffedette b benifeu

dali in Piedimonte,ne'quali era ſocceduto Nicolò,ò Cola fuo figliuolofoti

to il Regno di Ladislao. : - · · · · -- :

Queſto ifteffo Bartolomeo Caualiero Familiare di quel Rè, hauea eſpo

fto, e che Nicolò di Franco,altresì Caualiero Auo fuo paterno, hauea già

donato àTomaſo di Franco fuo figlio,e padre d’effo Bartolomeo vn feudo

fito in quel di Traetto, & vna pezza di terra burgenfatica nel diſtretto di

Piedimonte d'Alifi,nel luogo chiamato Parazata. |

Queſto farà quelTomaſo, d che per vn’altra fcrittura vien chiamato fra

tello di Petrillo,&ambidue figliuoli di Margherita d'Azzia. . . . . .

Sivedeno questi Nicolò Vecchio,Tomaſo fuo figliuolo padre d'vn altro

Bartolomeo,che fù padre del fecondo Nicolò, effer indiffentemente, ora

chiamati di Napoli, & talora di Capoa,e queſto vltimo Nicolò da Capoa,

fe n’era paffato in Piedimonte e con occaſione dibeni, ch’iui postedeua

coſtui offeruafi nel 1425. effer Familiare della Regina GiouãnalI.& figli
uolo del mentouato Bartolomeo di Franco Caualiero. - f, . . . .

i. Il Capitolo, che le Piazze di Napolipoffanoriconofcere, e concordare.

le ſemplici brighe,che ſoccedondo trà Caualieri, già conceduto da Rè Ro#

berto,e confimato dalla Regina Giouanna Prima l'anno 1444. è dinuouo

confirmato da Rè Alfonfo Primo, adinſtanza di Mazzeo di Franco {per

Capoana,d'Antonio Puderico,Tuzzillo Vulcano;Cecco di Ligorose Pie

tro Venato. - * * · * * . . . . . . . . . . . . . .

Nel 1458. Frãca di Frãcodi Capoa ginaſserizade i veri Frãchida Ca

poa,ottiene da RèFerräte nel Caſtel di Capoa la conferma del priuilegio:

cheii nuouo Rè entrando in quella Città la prima volta fia guidato蠶 il

freno dal più vecchio di Caſa di Frãco, e che fuofia il cauallo reale,e della

moglie l'anello della Reginale l'ottiene per Pietro della Valle ſuo figlio, e

poiper Frãceſco d'Abenauolo figliuolo di Gilemma di Franco ſua forella,

cő patto però,che laſcino il paterno cognome della Valle, e d'Abenauolo,

· ambeduefamiglie principaliffime,& affumino il materno di Frãco, conag

giunta dell'effention de Fiſcalise d'ogni altragrauezża. Vien confirmato a

queſto priuilegio à Luigi di Franco,e d'Abenauolo,che farà diſcendentes

醬 fudetta Gilemma di Franco da Rè Filippo Secondo,l'anno 1559. in

Bru celle. . ןיי--.. : ; ; ; , - :

Mà dalle cofe dette,formandone la Geneologia de'Franchi diremosche

del primo Landolfo,di cui apparememoria,prima del 1152.nacque Barto

- .: · :

lomeo,e da lui diſcende Guerriero l'anno 1239 prouiditore generale delle
fortezze di Sicilia. * ** * * * * * :് . . . .

Da Guerriero,Landolfo II.chęfù Caualiero, e da Saracena ಶ್ಗ di

- Tadeo
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Tadeo di Seffa Giudice della Gran Corte,e perſonaggio potentiffimo prefe

fo l'Imperadore Federico II.generò duimaſchi Gio; e Tadeo, e trè femine

Mattia, Margherita, e Porpora, la prima maritata à Bartolomgo di Capoa

Gran Protonotario del Regno,e Maeſtro Rationale della Gran Corte, efti

pite di tantigran Signori,che fono nella Caſa di Capoa, la ſeconda marita

ta,ma non fi sà à chie la terza à Riccardo di Galluccio della famiglia Mar

zana,altresì di Capoa. .. - -

Da Giouanni Caualiero,e Configlier di Stato di Rè Carlo II. Signordi

Puzzouiuo,e di Cattro in Terra d'Otranto,oltre la feconda Mattia,chema:

ritata à Caraccioli(come dicếmo)fù madre di Riccardo Grã Maeſtro diRo

di,nacque Franceſco,il quale da Filippa de Foffis, e da Berlingiera Marza"

na,chefurono le due fue moglie,hebbe Nicolò Caualiero, il quale godette

la nobiltà di Capoa,e di Napoliinfieme,cioè nel Seggio di Capoana, e con

lui Tomaſofuo figliuolo, altresi Caualiero,e padre di Bartolomeo, anch':

egli Caualiero. - - -

Da Bartolemeo nacquevn’altro NicolòFamiliare della Regina Giouan

na II. e padre di Giulio, e Iacopo, ambidue Dottori. : ' _ · |

Di queſti dui fratelli, Iacopo il più delle volte detto Iacobuccio, di:

uenne Dottor efimio, Lettor di Feudi , e Configliero, creato da Rè

Cattolico l'anno 1555. Morì in Napoli, e di lui appare la coltra di vel

luto cremefino in Santa Maria delle Gratie di Napoli, & alcune fue fati

che feudalı fi veggono ſtampate in mezzo le deciſioni del Prefidente ſuo
Dipntĉ» |- |- - - · º - . ・ ｰ 2. -

.ே fratello maggior di Iacobuccio generò molti figliuolis e trà effi

Adriano, Gio: & Ippolito ambidue Dottori. . . . . . . . . . ::: '. "

- Adrianofù padre di Vincenzo, e di Giulio Dottoti,e di Fuluio Prete, e

Cappellano Regio. / . . : - : : -, : , :. . . . :::::

Maàfommegrandezzeinalzò la Caſa la virtù di Vincenzo,e non men la

fecondità ſua, effendo stato Configliero di Rè Filippó, II. Regente nel fo

premo Conſeglio d'Italia e Prefidente del Confeglio,e Vice Protonotario;

e per le deciſione fue mandate in luce famofiffimo per tutto il MondosePa

dre di diece figli maſchi,e trè femine. -, . , ' , :

Miricordo,che Fabio Marcheſe,in giudicar gli huominigrandi dall'ope

reloro,l'oracolo più verdadiero,che fuffe in tutta Europa,quando vidde v

fcir le decifioni diVincenzo di Franco diffe, che à niun’altro farebbe più

bastato l'animo diſcriuer,e diftampare. Echivoleffe porre infieme tutti

gli Elogi di lui mandati in luce da diuerfi Autori principali, ne farebbe vn

groffovolume: e questobasti d'hauer detto in quanto alle parti dell'inge

gno del Prefidente. . . ::. . . ::: , . * · · · · · ·,

Ma venendo à quelle delfangue,stimo,che non foffe mai padre più feli

ce dilui per la virtù,e valore di tanti figli, che produste da Antonia Celia

fua moglie, la quale oltre la nobiltà de ſuoi progenitori liportò vna groffa

dote,ela felicità di numerofa,e virtuofiffima progenie, e per le parti fue am

mirabili divalore,e di prudenza da connumerarla tra le più preclare donne

de'nostri tempi. I figliuoli generatida leicol Preſidente furono Iacopó,An

ម្យ៉ាគ់ Ca

milla, Fuluia, e Lucretia, tutte trè maritate à CaualieriIllustri. Camilla à

Fabritio di LagnìCaualiero di Capoana dell'habito di S.Łącopo.De Lagni

fù la Marchefa del Vasto moglie del Duca di Bari Ant. Caldora ' ad

* - - Y n

|
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AlfonfoBraidaconte di Carife. Sono i Braidiantichiffimi,e nobilistirni.

Lucretia à Don Carlo Carrafa, che ſono delli primi Baroni di detta caſa

dello Stato di Fuoroli. . . . . .

Deimàfèhi,Iacopofù Marchefe di Tauiano, e del Confeglio, e da Iſa

bella delli Falconi, affai antica, e nobil famiglia in queſto Regno, generò il

fecondo Vincenzo,che morì in Burgos paggio del Rè, e Caualiero dell'ha

bito d'Alcantara, & Andrea, che peròfù il ſecondo Marchefe di Tauiano,

e Caualiero altresìdell'habito d'Alcantara, il quale invita del Marcheſe

fuo padre, & in morte del fratello, fù affente accettato trà paggi regij;&

ornato del fodetto habito;s'è maritato con D. Loifa Caracciola figliuola

d’Ettorre detto dell'Amorofo, vno de'principali ramide Caraccioli Suiz

zeri,con la quale hàgenerato più figli. Figliuole anche del fodetto primo

Marchefe di Tauianó fono Adriana, e Liuia. Adriana moglie di D. Be

rardino Aquauiua d'Aragona della cafa di Nardò, e poi di D. Gio. Battista

Carrafa nipote del Principe di Bifignano, vedoa di cui maritoffi la terza

volta al Duca di Tocco, Pinello · Liuia è moglie di D. Carlo Sommaia

Cạualiero dell'habito di S. Iacopo, Duca di S.Angiolo, e figlio di D.Mar

gherita di Medici della Caſa del Gran Ducadi Toſcana. -

Il ſecondo figliuol del Preſidente fù Andrea,prima Arciuefcouo diTra

ni,e poſcia à nominatione delRè Arciuefcouo dell'Acerenza, e di Matera.

i Luigi il terzo figliuolo del Preſidente fù Vefcouo di Nardò promoffo

ui da Prete Teatino, ---- . . . . . . . .“ -

Franceſco Antonio fù Abbate di Campi, e Cappellano Regio. .

* Lorenzo fù longo tempo Auuocato fiſcale della Vicaria,e poi Preſiden

te della Regia Camera. Cafoffi la prima volta con Feliciana Saracena del

Seggio di Nido, dalla quale n’hebbe vnfigliuolo chiamato Antonio mor

toinfanciullezza:Seconda moglie di Lorenzo, fù D.Vincenza di Silua del

Seggio di Capoana., , , . . . . . . .

LucafùVeſcouo d'Ogento ; , . . .

Girolamo in morte del fratello, hebbein vn medefimo tempo da Papa

Paolo V.offerto (facédolo quafi hereditario di questacafa)il Veſcouato di

Nardò,e dal Rè la nomina in quello di Pozzuolo; eleffe Nardò, dondepaſ
sò all'Arciuefcouato di Capoa. . •

· Tomaſo altresì figliuol del Preſidente del Confeglio (come che queſta

cafa foffe più d'ogn'altradiNapoli prodottrice dimitre,di toghe,e di coro

ne)viue ancoregli Confegliero Regio, e da D. Delia Pignatella della cafa

del Ducadi MonteleoneGrande di Spagna,èpadre di D.Vincenzo,il qua

le fù l'anno paffatogiouinetto di pochianni adornato dell'habito di S.Ia

copo,e deltitolo di Duca. Hà ſimilmente per lato materno questo ramo di

Franchi ſtrettoparentado con la caſa del Valto, e di Peſcara; percioche

Camillo Pignatello padre di D. Deliafù figliuolo di D. Beatrice delTufo,

figliuola del Marchefe di Lauello, e forella di D. Locretia Principeffa di

Stigliano» e poi moglie di D.Cefare d'Aualos, dal qual matrimonio nac

que il Marchefe di Peſcarapadre del preſente Marchefe del Vasto. ;

- Hò offeruato nellememorie di questa famiglia de Franchi, che non fol

(come hauemo detto) più d'ogn'altra negliantichitépi hebbe in costume

d'aſſumere quaſiin tuttele perſone d'effail cingolo militare,cosine itcm

醬 Più d'ogn'altra, estatavagadivostirvno dei trèhabiti militati
Q1 Paglia ....:... · · · · · .... - '; }; - -

|

: - ::::: * * * . . . . . .-- |
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Queſti Franchi i tengono ragioni affaichiare d'effer fimilmente reinte

grati nella nobiltà di Napoli,al Seggio di Capoana, come diſcendenti da

Nicolò,eTomaſo di Franchi padre,e figliuolo,che la godettero: conforme

hauemo di ſopra riferito fin da i tempi di Rè Roberto: Così i Franchi del

Marchefe del Postiglione con facilità vltimamente la ricuperorno, facen

dofi reintegrare nella Nọbiltà del Seggio di Capoana, moſtrando atti poſ

feffiui di Gio; e da lui venir Girolamo padre d'Òttauio,& Antonio; Dico

ſtoro Antonio fù Veſcouo d'Andri,& ħuomo di sì gran valore, ch'in poco

tempo perſententia del Confeglio (come hauemo detto)perfe,e perifuoi

ottennela reintegratione à Capoana;Ottauio con Maria Caracciola feceil

preſente Marchefe del Poſtiglione, il quale con Lauinia Grimalda diuenne

Padre di Placidia maritata a D, Gio: Milano Marchefe di S. Giorgio figli

uolo della Marchefa D.Aluina della Tolfa, -

Mail non hauer fin’hora i Franchi del Preſidente intentata la reintegra

tione al Seggio di Capoana,hauerà ſolo feruito, perchenoi referendo fem

plicementę le mernorie antiche,che ci fiamo abbattuti à vedere d'effi loro,

li habbiamo connumeratifrà le famiglie imparentate con con quella del

la Marra, ò chefian eftinte, òforaſtiere, ò veramente non့ဖိino ne i Na

politani Seggi,venendo perciò effi in questo caſo comprefi.

Sono non foloin Napoli,main diuerfe parti del Regno veſtigij, anzitro

feidella pietà di queſti figli del Prefidente di Franco. - -

Nella Caſa Profeffa di Gieſuitiin Napoli. k

Anno Domini M. DC, I. Die 7. menſis Ostobris Andreas de Franchis

Archiepiſcopus Tranenſis hoc Altare Dei Matri, ſeptemque Angelorum nu

mini cỡſecrauit, idemque SS.Io.Baptiste, Bartholomei Apostoli,Vincentỹ,Ana

staj, Viti, Christophori, Secundini,Pantaleonis,Co/me, ac Damiani, Hippoli:

ti,ć, aliorum Martyrum,ở Virginum reliquias in Ara incluát,

In San Lorenzo di Napolialla Cappella dei Roti intitolata S. Maria di

Coſtantinopoli. l .

Iacent corpora Nobilium virorum Philippi Boffe, ở Domine Cofiantie de

Franchis, » -- -

- ' A Capoa,S. Maria de Franchi, Cappella edificatafoprailSeggio chia

mato de Caualieri,è Iufpatronato diqueſta caſa. m

Di più in S.Domenico di quella Città filegge, n

Monumentum hoc Bartholomei de Frăchis ab ann, M.CCC. pofitum,deinde

perlongifima temporum/patiain hac eadem Eccleſia/ablapſum, & obrutum

Jacobus de Franchis Tauiani Marchio, ở Philippi III. Regis à Conflijs in-a

Gentilis fui memoriam, ở familie decus in ampliorem formam reparauit.

Anno M.DC.XIV.
- -

In Nardò rifplende inpiù luochila pietà di Monfignor Luigi, e Monfi

gnor Girolamo, o - -

Nei Candilierid’Argento, |

D.Aloyſius de Franchi; Clericus Regularis Epistoput Neritonen. Vincentjá

But An,M.DC.XIV. Prafulatuifui Anno III. -

Nella Campana della medefima Catedrale.

Illustriſimus, ở Renerendiſimus D. Aloyſius de Franchi Clericus Regula

ris de Neapoli Vincentifilius in bonorem S.Ludouici,An.Domini M.DC.XV

Prz/ulatus/ui. Anno IIII. restaurauit. ү |- In

2

i Nel reg de'Franchi au

fent, à c.419.

K Nel reg, à car. 416.

! Reg. della Caſa à car,

5 I4.

m Al dette regò c. s 13.

| 0 Reg.47Is4f.

o Al detrº reg.dcsr.475

69 ſ 15.

:

·
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- In Cupertino il medefimo Monfignor Girolamo piamente collocò leo.િ

fa d'vn Veſcouo ſuo predeceffore . P |- " " - - - - -

* Cæſar Bouius nobilis Bononienſis oriundus Brundufo Epiſcopus Neritonen.

iuris ciuilis,& pontificijperitiſſimus,Clero,Temploque reformato,carusomnibus,

lachrymatus omnibus obijt. Av. Domini M.DC.IX.Præfulatus/ui VI.Hierony

mus de Franchis Epiſcopus Neritonen.An.Dom. M.DC.IX. Preſulatus fui II

Nella Sacreſtia . . . .
- -

Hieronymus de Franchis Vincentỹfilius Epiſcopus Neritonen.Patricius Ca

риами: hocJacrarium ex pecunia quondam legata à Iacobo AntonioAquauiua

Epiſcopo Neritonen. Ở ere ſuo reficiendum, amplificandumque curauit. Anno

fal, M.D.IX. Pontificatus 2. -
-

In Trani nel Reliquiario della Metropolitana, doueè il legno dellafan:

tiffima Croce q | -

D. Fabritius de Ligni Miles S. Iacobi de Spata, ở Camilla de Franchis con

iuges ex legato hoc opus.Anno Iubilei M.DC. - -

Ex antiqua Canonicorum, ở Vrbanorum traditione fignum hoc S. Crucis

auro cintum,dum furto/ubtraċium in pestore cuiuſdam detinetur,/ci/ſa Xيzaسم

in Metropolitanæ Eccleſie /olum decidit,Andreas de Franchis frater Archiepi

fopus hic annotari iuſſit. Anno eiuſdem Iubilei.

Et finalmente in S.Domenico di Napoli, queſti Signori hanno eretta,ed

ampliatamirabilmente adornandola,la più bella Cappella, che fiain quella

Chieſa,alla memoriain particolare del Preſidente,che v’è fepellito. * * *

Labanda,ela meza lunafonodioro in campo roſſo: ·

: I ć a:,

q Al detto Reg à 2.415.

* * * · · -

*
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DELLA T O L F A. . . .
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*

Frangipani diſcendono a da Enea Rè de' Troiani: è da loro deriuano

molte potentiffime Cafe, e principalmente quella d'Auſtria. Anicij,

che in Greco vuol dire Inuitti, effi furono primieramente chiamati, e

poi Pierleoni,e finalmente Frangipani;ò perche come diſcendenti da Enea

fi cognominauano di Frigipenati, per corruttela poi detti di Frangipani, ò

fecondole diuerfe elpofitioni degli Scrittori, perche effendo stati gli Ani

cijde primi adabbracciar’il Chriſtianefimo, dal communicarfi conforme

l’vfo dellaChiefa antica colpane franto, foffero chiamati dalla Gentilità,

come periſcherzo,i Frangipani:ouero, come è più probabile opinione, per

hauere vno degli Anicij ( come diremo) in certa occaſione diſpenfato, e

partito il pane à poueri,da queſto atto di liberal pietà acquiſtaffe il cogno

me di Frangipani. * - -

Ma prima, che queſto nuouo nome foffe da loro apprefo, hebbero gli

Anicij così nell’Oriente, come nell’Occidente grandiffimi Imperadori,

Coſtantino Magno b di tuttigl'Imperadoriil primo Christiano, Coſtan

tino il giouane,Teodofio,Coftanzo,e Coſtante.E nelle medaglie Coſtan

tino Magno per rouefciovfaua l'arme de gli Anicij, che erano la torre d'ar:

gento e in campo rosto, che hoggi i Frangipani della Tolfa vfano col
- - C3III•

a 7! Vitignane nell'isto

ria della rafad'a uhria.

Giouanni Seifrido 4bba

te Ciſtercienfe nella Ge

neologia della caſa d’Au

stria nel lib. 2.a car.36.

e nel lib 3.à car. I 17.

Luca Contile dell' im

preſe nella lettera dedi

catoria .

b seifrido nel fud lib.s.

à car. 2.4 e 7 e nel lib. 3:

à car. 28. e 3 s. |

c Seifrido nel lib. 3. å

car. 32.
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diinºdſ "*. 3. º campo mutato da roſſoin azurro, Degli Anicij furono d anche Impera
A car. 43. dori nell’Occidente Clemente, Vittore ſuo figliuolo, & Anicio Petronio

f' - n mea aliks, ae, Maffimo:& Anicij furono anche Giustino, e Giustiniano Imperadori. e. E
-б7.69°8 3. finalmente della caſa d'Auſtria,che dagli Anicij Pierleoni Frangipani cerך
filmed, vellik i, à car, tamente deriua,habbiamo fin’ora hauuto diece Imperadori, i come Ro

81. dolfo,Alberto, Federico,Maffimiliano I. Carlo V. Ferdinando fuo fratello,

\ Maffimiliano II. Rodolfo II.Mattia,e Ferdinando I l. Talche di queſta cafa

Anicia Frangipane fono ſtatifin’ora al mondo, per quel, che fi troua,venti

· Imperadori. - -

- - - - - - - - Ma nő meno deue andar glorioſa per la moltitudine de Sãti e Sãte, che

::::::::: da esta nacquero, s S.Benedetto, S.Placido, S.Vittorino, S.Eutichio fuo

******** fratello, S.Flauia ſua forella,S.Felice Papa, S.Gregorio Magno ſuo nipote,

S.Petronio Veſcouo di Bologna, S. Paolino Veſcouo di Nola, S. Tomaſo

d'Aquino, S. Demedriạde Vergine, S. Scolastica forella di S. Benedetto,

S.Siluia forella del padre di S.Gregorio Magno; e finalmente S. Leopoldo
Arciduca d'Auſtria, - -

- Ora il primo, che'l cognome di Frangipani apprefe, fù Flauio Anicio

k ri medeſ nellik,3 à Frangipani h Pierleone,figliuolo di Pierleone il Grande, e di Gordiana: il
fáſ?’, 11 I • quale l'anno 717. effendo inondato fieramente il Teuere: & hauendo Fla

uio,mandato da Pierleone fuo padre,voluto di man propria andarin barca,

\, fpartendo il pane à poueri affediati dal fiume, hebbe dal popolo il nome di

Frangipani; il quale in memoria della ſua beneficenza laſciò chiaro, non

men che ſtabile,e fermo à poſteri: Percioche due fuoi figliuoli Stefano la

1nmaanta, acar, cafa Pierleonese Leone i la Frangipani propagò, Anzi Leone in memo
1 I4. ria della paterna pietà non ſolo il cognome di Frangipani affunfe, ma an

che l'arme di due Leoni d'oro, che portano il pane d’oro in campo roffo.

Ma perchel'intentione noſtra principale non è di parlar fenon de'Fran

gipani, lafceremo di dire tutto quello, che referebbe de Pierleoni diſcen

denti da Stefano,dequali l'vltima memoria, che io hò veduto è di Ramon

K Ease, del 1437. do che ſotto il Regno di Giouanna II.l'anno 142 1. erak Capitan generale

dell'armata, Gouernator del Contado di Roffiglione, e Cerdagna, e Gran

Camerlengo del Regno, -

Ma de Frangipaniparlando, l'anno 833. tre fratelli Frangipani per oc

cafione delle fattioni partiti da Roma, il maggior chiamato Angiolo Mi

1m med seistidenant, chele, 1 piantò la caſa Michele in Venetia: nella quale Vitale,e poi Dome

###4 ::::.a.w, nico furono ambeduem Dogi. Il ſecondo detto Nicolò paffato in Vnghe

”T ria,fù ſtipite de Conti di Segna: indi alcuni ſuoi diſcendentitornati in Ita

a wa ali saa, at lia, fondarono º non folo la caſa de Conti d'Anagni: or detta ſemplice

mente de' Conti, della quale furono Papa Innocentio III. Gregorio IX. &

Aleffandro IV.ma anche quella de'Conti di Ceccano,che con la caſa della

o vedi nel cap di Nice- Marra º in Regno fimilmentes'imparentarono trecento, e più anni fono

::"*"*** Il reizofratello Frangipani fùVgo, il quale da Venetiaritornatoin Regno,

ர்ே: seiſid, „elhi, 3. iui piantò la caſa de'Conti d'Aquino, P

#º . ин- In vna Cronica manofcrittaio hò letto,da'Frangipani ancora deriuarla
4 F4 e J |- • - |- |

###. " caſa Farnefese nel Palagio di Caprarola,Terra del Ducato di Caſtro, anti:

co dominio de'Farnefi,hoggi Duchi di Parma,ePiacenza,hò veduto l'armi

de Frangipani de’Leoni d'oro,e della torre d'argento,che è de Frangipani

della Tolfa. - - -

Ma de'Frangipani,ch'vndarono in Vngheria,benche alcuni,come dice
- 枋一
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uamo, ritornaffero in Italia, e vi fondaffero la cafa de' Conti; ne rimafero

nondimeno alcuni grandi,e potentiin quel Regno, oue l'anno 1489. Ber

nardino q era Conte di Modrufun: à cui, come ad vno de' principali Si

gnori Vngari Ferdinando Rè di Napoli (criffein propofito della morte del

Re d'Vngheria ſuo genero, chiamandolo fuo affine : e quattro anni dopo il

medeſimo Règli favn dono i di quattro zarabattane diferro, d'vh can

taro di ſalinitro,e della tratta d'ottanta carra digrano. Et è celebre per l'i

ſtoria del Giouio f Franceſco Veſcouo d'Agria da lui chiamato huomo

nobiliffimo,e mirabile per religione,e per fantità difeuera vita, il quale vene

ne vltimamentein Napoli Ambaſciador all'Imperadore Carlo V.permet.

terpacefrail Rè Gio,& il Rè Ferdinando d'Auſtria, lacui cauſa egli ap
IOllall3 «G -

Р Rimafero,oltre itrè fratellifopradetti, che prefero volontario efilio, gli

altri Frangipani potentiffimi in Roma. Oddone Frangipane fù Signor sì

grádese potente,che l'Imperador di Costantinopoli mandò vna ſua fo

rella al Papa, perche la ſpofaffe ad Odone . t Sorella di Odone farà

quella Alaura, u e Frangipani maritata ad Odorifio XI. Conte de Marfi,

il quale hauea dato vna fuaforella x per moglie al Rè Roggero I. Poiche

verfoil I Ioo, y volendo Papa Paſcale II.partir per Puglia,laſciò raccom

mandata la Città di Roma à Pierleone, & à Leone Frangipani, hauendo

anche creato Cardinale Pietro z figliuolo di Pierleone.

Nel 1 I 18. morto Paſcale dice il Platina. a Trattandoff della creatione

delnuouo Pontefce, /fragunarono i Cardinali al Palladio poco /otto la caſa di

Jeone,e di Cincio Frangipane:e fi d'vnparer di tuttiseletto Giouanni Gaetano,

chefe,come diceuamo, chiamato Gelafo. Si/degnò, ở irritò in modo Errico

Frangipane per questa elettione, perhauer'egli vn de faoi Cardinali anteposto,

che entratone furibondo confuoi/eguaci armati nel Mona/ferio del Palladio,e_.

teanche leporte, ſenza perdonarla à quanti con lui s'incontrauano, preſo

per la callo il Pontefce,ilpofº’a terrare datolidi molti calci, il fèlegare. Gli altri

Cardinalische erano tosto montatine’lor muli, à caualliperfuggirvia, furonº

postià terra: nefa maniera di villania, che à questa fagro Collegio fatta non

foſſe. Ilpopolo Romano, che/offrir non potèquesto così fatto oltraggiqatosto ne-º

prefel’arme,ở in caſa di Cincio Frangipane ne cor/e : e minacciando ľvltima.--

rouina di quellafamigliafetosto nonlastiauano Gelastonella ſua libertà fà ca

giowe,che questi temerary, eſpecialmente Leone/gettaſſero à piedi del Pontef

ce,echiedefferohumilmente perdono,

Soggiunge poi il Platina, b che venuto Papa Gelafio à rotta con Erri

co I. Imperadore,che furibondo calò contra di lui in Italia,ei fuggìà Gae

tavoue vennero àrenderglivbbidienza Goglielmo Duca di Puglia,Rober

to Principe di Capoa,e Riccardo dell’Aquila feudatarijdiSanta Chiefa.

Seguita il Platina con queſte parole. Intendendo adunque Errico,che questi

Principi poneuano v»’eſercito in punto contra di lui, creò Antipapa Mauritie

Arciue/couo Bracaren/esperopporlo à Gelafio:e chiamandolo Gregorio,allafami

glia di Frangipane il raccomandò.E non contento di questo, nepa/iò col/uoffer

tito iù quel d'Anagni,e vi poſe iltutto inrouina.Et hauendo nuoua,mentre ch'e

gli combatteua Turricolo, luogofortiſſimo, come il Papa con quelliSignori della

Puglia liventua con groſſo eſercito/opra, deliberando d'v/cir d'Italia, ne empi

tutti quei luoghi, ond’effo inquesto ritorno paſſaua,di rapine,edi/angue.Gelafºs

rimanendene que/it Signori della Puglia addietro/enevenne in Roma,து.
; · - 0 »

q ľn Cancell exter, 1o.

di Re Ferrante I. del

1489, à car. 167.

r In Čamcellar. Part. 22.

del 1493. à car. 17. ar.

f9" 18.

[ Il Giouio allik, 39.del- *

# # #,๕ car,541. -

t Dalla Cronica di Cec

(400 /79. j,

u Dalla Cronica di Cöti

di Marfi m. s.

x Dalla Cronica de i 65

ti di Marfi m s.

y. Il Platina nella vita

di Paſcale II. à car.139

4f.

z Il Platina nello steſſo

luogo à car, 14 r. at.

a il med. nella vita di

Gelastod car. i 42,

b Nello stefo luogº?

\
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v

do, che per la partenza d'Errico vidoueffeeffer ogniquiete: maauuenne altra

mente ai quello, ch'egli s'haurua immaginato. Perciothe inte/o come l'Antipapa

era col fauore de Frangipani reſtato in Roma:eperche temeuadellapotenza di

e Nella vits d'Onofrio.

È car. 145.

d ſi Piatina nella vita-º

d'Innocenzo II. à cart

146.af.

e ri sefrido nel lib. 1. å

far.4 2.44 * 52.

fIl Platina nella vit«. »

d'Innºcenzº à car: 1.f3

g Il Seifrido nellib. t. à

car.63.

h Ilmedefimo per ratto it

libro della genealogia »

della Cafa a dufºrta, in

titolato Arbor Anicia

na Gre

i ll med,nel lib. 1. i c.7;

questa famiglia/i/iette vm tempo in caſa d'alcuni/uoi amici naſcosto.

A Gelafio foccedette Califto II. al quale morto l’anno 1224. fù opera

di Leone Frangipane,che ſuccedeffe Onorio II. chiamato per primaLam

berto Veſcouo d’Oſtia. Dice il Platina. c Morto Califfo, e trouandoff alla •

nuoua elettione Leone Frangipane,comandòà Cardinali,che mondoue/ſerofin'iz

capo del terzogiorno crear’ilnuouo Pontefice, perpoterpià maturamente delibe

rare,e/econdo i Canoniprocedere:benche egli, che era a/tuto, e vafro il dice/ſe

per altrofine,cioè perpoter in quelmezzo diſporregli animi di coloro,che hauta

no àfar l'elettione, perchefo/ſe creato Lamberto Pontefice: percioche il popoloha

uerebbe voluto,e ne mostraua grande amffetà, il Cardinaldi S.Stefano:ilche mo

/fraua Leone Frangipane di voler anch'egli, per poter con ogni artifício poſſibile

ingannar tutti,e nel/uo volere recarli. Alcuni Cardinali, che dell'arte, e dell'in

tentione di Leone s’auuiddero, perche non gli riu/ci/e il diſegno,f volſero àTeo

baldo Cardinale di Santa Ani/14/sta, creatoio Pontefce, il chiamarono Clemen.

te.Allora Leone non parendoli più te z podi menar le co/e in lungo, perche vidde

offe/o per quella elettione il popolo, tosto à gran voce propoſe Lamberto, di cui di

ceuamo. Ilpopolo, ở il Clero conla lingua, e con le mani questa elettioneappro

uè. Eperche non mutaſſero costoro parere, volle tofio Leone, che nelle Simie, che è

vn luogopreſſo la Chieſa di San Siluestro, foſſe Lamberto pontificalmente ve

ff0 • - - , , . «» ',

/# Nel 113o. effendo Papa Innocèntio II. il Cardinal Pietro d Frangipa

ne, figliuoko di Pierleone, potentiffimo cittadino Romano, fi fece creare

Antipapa, e chiamoffi Anacleto, il quale per tirar dalla ſua parte Roggiero

Duca di Puglia,il creò Rè d'ambeduele Sicilie. " , , : - - :::::: :

Ne tumulti, che ſeguirono in Roma l'anno 1145.che'l popolo Romano

firibellò à Papa Eugenio III. i Pierleoni, & i Frangipani e fauorironole ».

arti del Papa, perloche caddero in odio del popolo,particolarmente Al

ប៉ុនុ៎ះ Pietro,Vbizzone, e Leone figliuoli di Leone Maffimo Fran

gipane:e benche à due d'effi, come à principali fautori del Papa conueniffe.

fuggire in Germania;rimafero nondimeno gli altri fratelliin fortuna, e ſtato

sì grande,e talmente potenti, che trouandofi Roma l'anno 1 16o, affediata

da Federico Barbaroffa Imperadore,nontenendofi Papa Aleffandro III.fi

curo in Laterano,fene fuggì,eritirò alle cafe de'Frangipani f preffo al Pal.

ladio. Il Platina dice, che queſto Papa fù Senefe figliuolo di Ranuccio : io

perciò dal nome del padre, e dal proprio d'Aleffandro (percioche queſto

fù nome del battefimo)ftimo,che foffe di cafa Farnefe,la quale,comedice
uamo, è opinione,che da'Frangipani deriui. . . . -2 ・・･ r…

Ma Ridolfo, e Pietro g Frangipani, che quindeci anni innanzierano

pastatiin Germania, iui con feliciſſimi augurijpiantarono la potentiffima

caſa,detta prima d'Aſpruc,e poi d’Auftria. h Percioche da Pietro nacque

Leone Maffimo,e da lui Alberto, e Ridolfo. * * · · ·

Ad Alberto cognominato il Ricco, congiunta in matrimonio vna figli

uolavnica diVimero Conte d'Aſpruc,ricadde quel Contado, i enenac
ue Ridolfo il Taciturno. - - - - C 1 , .

Da Ridolfo nacque Alberto il Sauio, il qualfù padre di Ridolfo I, Im

peradore,dí cui fù figliuolo Alberto Imperadore, il quale col matrimonio

- d'Eli
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d'Eliſabetta, figliuola altresìvnica di Minardo Conte di Tirolo, acquistò

l’Austria,la Stiria,e'l Tirolo:e produffe l'Arciduca d'Auſtria Alberto,detto

il Contratto:e da lui l'Arciduca Leopoldo il Santoida cui Erneſto,padre di

Federico Imperadore,il quale generò Maffimiliano Imperadore:à cuiMa

ria figliuolavnica di Carlo Duca di Borgogna portò in dote la Fiandra, e

la Borgogna,col cui figliuolo Filippo Arciduca d'Auſtria maritoffi la Re

gina Giouanna vnica figliuola di RèCattolico: perloche peruennero i Re

gni di Spagna,e quelli di Napoli,e di Sicilia all'Imperador Carlo V.ſuo fi

gliuolo. E figliuolo anche dell'Arciduca Filippo fù Ferdinandoparimente

Imperadore. . . . . .
--

Dall'Imperador Carlo V. naſcono ſucceſſiuamente trè Rè di Spagna,

Filippo il Grande, ouero il ſecondo, Filippo il III.e Filippo il IV. ora re

ՈatՈtt օ

- Dall’Imperador Ferdinandonacque Maſſimiliano II. Imperadore, e da -

lui gl'Imperadori Ridolfo,e Mattia.
-

-: Et vno de’fecondogeniti dell'Imperador Ferdinãdo,fù l'Arciduca Car

lo,padre del preſente Imperador Ferdinando.

Ora ritornando al ceppo de' Frangipani di Roma; effendo effi voltati à

parte imperiale,filegge,che l'anno 1227. Pietro Frangipani k con la ſua

otenza haueuain gratia di Federico II. Imperadore vietato à Papa Gre

gorio IX il ritornare à Roma:& haueual Imperador fodetto l'anno 1239.

non folo conferito vn beneficio in Regno ad Oddone Frangipani; 1 mà

anche fattonereſtituiread Emanuele m Frangipani fimilmente Chierico,

certi altri de’ Iufpatronati d'Andrea Acquauiua fuo Giuſtitiario in Terra

d'Otranto,ſcriuendoli,che glieli teſtituiſſe infieme cői frutti raccolti: Per

cioche Emanuele in Roma dimoraua d'ordine d’effo Imperadore. E Pa.

på Nicolò III. della famiglia Orfinaverſo l'anno 1277.creò Cardinale La

tino n Frangipani fuo nipote, era per auuentura figliuolo d'vna forella

del Papa, fù dell’Ordine de'Predicatori, e peruennead effer Veſcouo d’

Oſtia, e Decano del Collegio. , ’ .: * -

; Matralafciandoi Frangipanirimaſtiin Roma:de' quali io hò conoſciuto

Mario,degniſſimorampollo di così illuſtre progenie: & hauendofi fin quà

veduto come il primo ramo de Frangipani, chefpiccatofi da Roma venne

in Regno,e vi piantò la caſa d'Aquino,ora vedremo, come due altri ramiin.

diuerfi tempi vi fecero radici,& ambedue s'imparentarono con la caſa del... . * * · *

la Marra. . . . - - - - .v

: L'anno 1268. o effendo stato rotto l'eſercițo di Rè Corradino da Rè

Carlo I nell'Abruzzo: efuggendo egli in Astura ferrade Frangipani per

ritrouar'iui vna barca,che locõducefe àPifa,vno de’due fratelli,che in A

furadominauano, chiamato Giouanni, penlando difarcofa grata al Papa,

effendo la caſa diuenuta da Ghibellina Guelfä, etornata adefferfautrice „ « »

della Chiefa,da cui haueua RèCarlo hauutal'inuestitura del Regno di Na- |

|

K Il Platina nella vita

di Gregorio IX.à c. 165.

*

! Nell'Archinio vecebis

di Napoli nel reg, vnice

dell'Imperad. Fed. II. d

car. i 4.at. - ***

m 1239 à car.76.

v. " • » , : *

. - ... * .

n ll Platina nella vita

di Papa Nicºlò III, nul

laÁine.

-, -
-

- - - -

.r,,۲۹هچ:.م۱*خي

• нтычныянтин

logia de tre seggi à car.
16. -

polisil fece prigione,e mandollo àRè Carlo,che lo fece morire per lo qual : -

feruigio Giouanni Frangipanin’hebbe vnbuono Stato in Regno: perche
oltre la Pilofa,Terrecuſo, Ponte, e Fragneto, p glifù conceduta anche la

Baronia di Formicola, confiftente in molte altre Caſtellain Terra di Las

uoro: q al quale Stato ſuccedette Emanuele fuo figliuolo, il quale l'anno
*_ - _ . |- • - - - • - - - - "

دنیگےسےث ---- r. t- : ... * * ·

1281. erainfieme c6 Pietro,e Nicolò ſuoi fiatelli, Šig. d'Atura; e viếpre" , ** * *

gator per lettere daRèCarlo,chepermetta il poterfartagliareséza Pagaç هپ.****: هيلاوهميقو :

* : z.z.- * · * * meg:

|- - * 0 & & - \\s* * .. . ․ . . . ** ... * * * *
«

- هچبهکدناهد۲ " -

p Nella med.Apologia à
cár. 16.

я 1 2*9. 4. 28.

v

• W • •

« ... * * ·
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{v*3و.4.24,

t rạ9f. G.54,

*

. и 13о6. D.6.

z Dall'Apºlºgia fedetta

e) car. 46. vna delle figliuole di Nicolò della Marra, Signor di Serino, e

mento alcuno ne ſuoibolchi d'Asturalegne percostruere alcunenani per

l'impreſa di Sicilia. º.

Da Emanuele nacquero f Iacopo Pietro e Nicolò:à’quali RèCarlo II.

l’anno, che tornò libero da Catalogna, fece restituir la Baronia di Formi

cola daTomaſo d'Aquino,à cui l'haueua Emanuele lor padrevenduta.

Davno di queſti tre fratelli deue naſcere quel Marino, il quale offeruan

do forfi l'antica cógiuntione della cafafua con quella degli Aquini, ritro

uandoſi l'anno 1295, il Conte dell'Acerra Adinolfo prigione gli imprestà

vna quantità di denari, º perche quelSignore fene valeffe per la ſua libe

ratione:egli diuenne in tutto Napolitano, Caualiero di Napoli vien chia

mato,& da Letitia di Gennaro u ſua moglie l'anno 13o6. hauea già hauu

to Filippello, Iacopo, e Nicolò, d'vno de quali deue effer figliuolo quel

Carlo Frangipani, x il quale l'anno 1323. (perche effo tenea器 moglię

ameriero

maggiore di Rè Roberto) haueualite convn Goglielmo diTocco ſuo co

gnato,altresìgenero di Nicolò di Serino,ſopra çerti feudi, e Caſali diMã

tefuſcolo,che erano ſtati delfodetto lor focero; - - -

Ma ficome da queſto Goglielmo diToceo e dalla fua moglie dellaMar.

ranacquero perrettalinea, oltre il preſente Principe di Montemiletto, i

?Dirifiു.

s Il costanzo nell'istoria

di Nap, à car. 265.

a 142;.t.ind, ſenza cº

perts à c.324,

b wd nedlagº dell'A. 8

fºlogia.

ç Il Platina nella vita-a

di Papa Paolo II. verſe

il fut.

dľa Configliº nella B4:

sa di Galtiero nel proceſ

fo tra l'vniuerſità di Soe

lofra,e quella di serino ,

/er»atв Й.e cel пи,36, 4

*4 r. 3 so. ----

Diſpoti dell'Arta, & i Duchi della Cefalonia, che per alcun tempo fù vna

delle più grah cafe della Grecia;Così i diſcendenti diCarlo Frangipani, r

(tra'qualiè celebreil nome di Mafello figliuol di Pierro Caualiero, z che

Capitano di Caualliper Rè Ladislao morì all'affedio di Taranto) condi

uerfa fortuna peruenuti infino all'anno 15oo. volontariamente s'estinfero

cento,e più anni fono: Perche vedendoſipoueri, come huomini d'animo

rande, non volleromaritarfi, b per non denigrar con la baffezza delle-e

mogli l'anticalornobiltà. Dicoforo par che ľvltimo foffe Fabritio, che è

ſepellitoin S.Pietro ad Ara contalin ོttitle"］; 9 - |

« - « (). ιτ η• - |

Fabritio Francipani, cui nec viuenti Romana virtus, nec morienti vera pie

tas defuit, haredes ex teſtam. B.M.PP. vix.ann.XLVI. meuſes VI. dies XI,

obit VII. Idus Ang M.D.XXXIV.

Tornarono la terza volta i Frangipani adhauere StatinelRegno diNa

poli,quando poſledendo estiin Maremma di Roma,la Tolfa,Caſtello,egius

ridittione,che hoggi rende alla Chiefa ottanta mila ſcudi l'anno,ſoccedet

te,ch’vn figliuolo di Paolo di Castro Dottore celebratiffimo,e vaffallo d’

effi Signori; il quale era statofchiauo di Turchi molti annia ſeruigid'vn

mercãte d'alume di rocca,tornatolibero alla patria,s'auuidde, che nel ter-

ritorio della Tolfa eravna gran miniera d'alume, e datone notitia à Lodo

uico Frangipani ſuo Signore, fù cauſa di far creſcere notabilmếte l'entra

te della Tolfa, c Perloche Papa Paolo II. pretendendo, che leminiere fof.

fero de regali del feudo,e che però ſpettaffe quella d'alume alla fede Apo

stolica,come diretta Signora delfeudo, nőhauendo potuto con le ragioni,

e prattiche diſporre Lodouico à rilaſciarla alla Chieſa, limoffe la guerra,

nella quale oppostofi vigorofamếte Lodouico,e Pietrofuo fratello Signo:

ridella Tolfa cő l'aiuto蠶gli Orfinilor paréti, fù costretto Papa Paolo col

mezo di RèFerrãte I.di venir cő effo loro ad accordose pagarli per lo Prez

zo della Tolfa diceffette mila ſcudi d'oro: de quali pagatone Lodouico 12,

milaal Rè,cine fùinuestito dl'anno 1469.del dominio di Scrino ನ್ಡೆಣ್ಣ°
- |- |- ζΩlζΦ

* · · · * |- "ச , '
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tolto çon altre Terre à Camillo della Marra,fotto pretesto,chel già morto

Iacopo Antonio ſuo padre haueffe gli anni innanzi aderito al Duca Gio

uanni.Fece queſta compra per Lodouico della Tolfa, e per Agneſe Orfina

ſua moglie Orfo Orfino Duca d'Aſcoli, Conte di Nola, e della Tripalda,

fratello d'Agneſe. -

Da Lodouico nacquero e Gio. Battiſta, & Gentile:eper quanto trouo,

vna femina maritata f con dumilia fiorini al figliuolo di Chriſtoforo Ga

brielli,huomo allora potentiſſimo in Siena ſua patria. Di Gentile non tro

uo g altro, fe non che prele per moglie Vincenzavna delle figliuole del

Conte di Borrello Arcamone, efù herede per la mità della Conteffa Caf

fandra Scannaforice ſua focera,&in quella ſcrittura s'intitola de Frigij pe

nati della Tolfa Vecchia, "

Gio. Battifta con Franceſca ſua moglie, figliuola di Iacopo Carrafa, e

d'Antonella di Moliſi,fece Lodouicose Iacopo. Da Lodouico III. Signor

di Serino,e da Eliſabetta forella di Papa Paolo IV. nacquero Gio. Battiſta,

Paolo, e Pietro,e ne nacquer’anco molte femine; la prima fù Vittoria, la

quale maritata à Pardo Órfino Marchefe della Valle Siciliana,fù madre di

quella vnica figliuola, che herede di gran facoltà,fù capatada Papa Pao

lo III.perifpofa di Perloiſe Farnefe primo Ducadi ParmasePiacếzaſuofi

gliuolo,ingratia, della qualeſpoſa creò Cardinale Gio Pietro Carrafa,zio

carnale difua madre,chefù poi Papa Paolo IV.

Gio. Battifta quarto Signore,e primo Conte di Serino maritoffi con D.

Bernardina VulcanaSignora di Milito:e da lei hebbeFranceſco,e Gio.Vin

cenzo ambedue ammogliaticondueforelledicaſa di Loffredo D.Coſtan

zase D.Angiola.Erano queſte Signore nate da Mario di Loffredo, e da D.

Giouanna Carlina,donnanon folodi famofa bellezza à ſuoi tempi, ma an

che dinobiliffimo langue Spagnuolo, nonfolo perche Carlina fula madre

di RèFerrante I come altroue dicemmoima anche per effernata D. Gio

uanha,&vn'altrafua forella maggiore detta D.Imara, davnagran Signora

di Villeraut del fangue Reale d'Vngheria : perloche D. Imarafù perfauor

dell'Imperadore collocatain matrimonio adAntonio di Leyua primoPrins

cipe d'Aſcoli, Gouernator dello Stato di Milano, e Generale dell'Impera

dorein Italia:eD.Giouannaalfodetto Mario di Loffredo,huomo per lanos

biltà,per lovalor militare, e per l'amicitia d'Antonioà ſuoitempi stimatif

fimo,oltrel'effernato da Roberto Caualiero di valore, e da Beatrice di

Gefualdo, h -

Il Conte Franceſco procreò il Conte D.Gio.Battiſta,il quale non laſciò

figliuolimaſchi, ma da D. Giouanna Caracciola forella del Principe d’A

uellino,primo Gran Cancelliero del Regno di quella caſa, fece D.Čoftan

za la quale col Contado di Serinofi maritòà Marino Caracciolo Principe

diSantobuono:e da Giouanna Carrafa Marchefa di S.Lucido, ſua feconda

moglie,laſciò D.Dianora Marchefa di S.Lucido, moglie di Placido diSã

蠶 D.Iſabella, la quale vedoua del Marchefe di Capurfo, fi rimaritò al

uca di Torre maggiore,hoggi Principe di S.Seuero.

Gio:Vincęnzo, ſecondogenito del primo Contedi Serino, fù Signor di

Polignano: elaſciòalmondo da D.Angiola di Loffredo ſua moglie tref
gliuole: D.Iſabella, maritata à D, DiomedeCarrafa Duca di Madaloni, fe

bene prima di confumar’il matrimonio,ſene morì: D.Bernardina à Pietro

Antonio di Capoadel.Balzo, Marchefe di Colonifi, efùmadre delſvlti
Z 2 IlO

*

e Dal pret di Not.Amb

Caſanuous del 1487. 6.

ind. à car. 24o.

fIn Cancell Cur.36. del

1472 d car. a 1 s.

g Dal prot delmed No.

Ambro del 15 14. 15 15»

ind.3.ò car.442.

h Dalprot di Net. Amb.

Сајавиона дві і је8.9.
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mo Duca di Termoli: e D. Beatrice à Gio. Antonio Carbone Marchefe di

Paduloºs e vedoua di lui à Ferrante della Marra, chefù poi Duca della
Guardia. ..- . : -. -

lacopo fecondogenito di Gio. Battifta fecondo Signor di Serino, fù fa

uoritiſſimo del Duca di Calabria Alfonfo, e nelle guerre d'Otranto, ben

ch'egli non haueffe carico alcuno nell'eſercito, fù nondimeno per il valor

della ſua perſona, e per l'eloquéza mirabile eletto pertrattare con i Turchi ·

- la refa di quella Città,e riduffe il negotioàfegno,che fi rédette. Perdette

egli in quella guerra il primo ſuo figliuolo, ch'era sìcaro paggio del Duca

di Calabria, che il Galateo dice, che per vendicar la ſua mortes’efpoſe à :

|- gran pericolo.Hebbe due mogli,Violante di Capoa, & Iſabella d'Afflitto.

Fù padre di Giulio,che fù il fecondo Conte di San Valentino, il quale con

Vittoria Carrafa fece il Conte Carlo: da cui, e da Liuia Spinella della safa

di Fuſcaldo nacquero anche quattro femine D. Vittoria,che col Contado

i Al Gissio nell'isto.f.s.

žib.3 Isè c. 272.

di San Valentino maritoffi à Scipione Pignatello Marchefe di Lauro, D.I

fabella maritata al Duca d'Euoli primogenito del Principe di Salerno ;

chiamato il Monarca Grimaldi : e vedoua di lui à Marc’Antonio d'Oria.

Diana ad Oratio della Tolfa, primo Duca di Grumo : e Beatrice al Conte
di Lorito Afflitto . "

-
|- -

- Paolofecondogenito di Lodouico III.Signor di Serino, e di Eliſabetta

Carrafa fù così chiamato ingratia di Papa Paolo IV. fuozio: e da D. Alui

na delTufo della caſa di ಘೀ generò, di quelli, ch'io conofco, Afcanio,

Scipione,& Oratio: Aſcanio d'Antonia Carrafa forella del Marchele_

di Montenero non laſciò figliuoli, Scipione fù Arciuefcouo di Trani, &

Oratio fù il primo Duca di Grumo, il quale da D. Diana della Tolfa laſciò

D.Carlo II.Duca di Grumo,e D.Aluina. Il Duca D.Carlo hà vltimamen=

te prefoper moglie D.Fuluia del Tufo, primogenita di D. FranceſcoSi

gnor di Vallatae D.Aluinamaritata primieraméteal Marchefe di S.Gior

ğio Milanojvedoua diluirimaritoffià D. Lutio diSangro Marchefe di San
Lucido.

-

Pietro terzogenito del medefimo Lodouico non laſciò figliuoli, ma

gran fama dife, i effendo ſtato huomo di valore, & à lui Capitano di 3oo.

archibufieri nell'impreſa di Corone in Grecia fù attribuita principalmente

la refa di quella fortezza,dopòfattaui vna gian occiſioni di Turchi:

- · D EL
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Gaetani traffero a i lor alti principij,come i Frangìpani, gli Auftriaci,

I gli Aquini,& alcun'altragrandiffima Cafa dagliantichi Anicij Roma

ni,vn ramo de quali diuenuti Dogidi Gaeta, 5 diede non folo a'Gae

taniil cognome;mafparfi con varie fortunein molte parti d'Italia, e fuora,

illustre,e glorioſo eſfilo refero in Piſa,Fiorenza,Oruieto,Anagni,Roma,Na

poli,e ne i Regni di Sardegna,di Sicilia,& in quei di Spagna;nelle quali par

ti tutte da Gaeta in diuerſi tempi fi trafpiantarono;Erano i Dogi di Gaeta,

Duchi di Fondi,e Conti di Campagna,e perciò potentiffimi Principi , e L.

collegati non folo,e con vincolo diparentato tal'ora ftretti con i Dogi di

Napoli,e di Sorrento,ma Giouanni Gaetano,Doge di Gaeta, fù anche ac

clamato della Napolitana,e Sorrentina Republica Doge; c ma eftinta col

tempolagrandezza del Ducato, ò perdir meglio, con la venuta di nuoui

Principi,venute afinelefopranominate Republiche,e la lor libertà;Dui Pa

patimantennerolagrandezza di Gaetani,quel di Gelafio II. e quel di Bo

nifacio VIII.& oltre tanti Cardinali, d de’quali n'hauemo conoſciut9 noi

i quattro vltimi di celebratiffima fama Errico, Bonifacio; Antonio, e Luigi;

fi poffono gloriar dipiù i Gaetani d'hauer hauuto dal 75o. fin’al 1 12 o. vn

deci Prefetti,& vn Doge,e Confole di Roma, e oltre l'hauerhauuto il luf.

atronato di S.Bartrolomeo nell’Iſola,& vngran Palagio in Traſteuere. . .

Eſottol'Imperio di Costantinopoli, e di Principi GrecitrèPatritij, fe
- - - TIE:

a vita di Galafº II. هب .

P.Abb.Conf.Gasi,

b Nel malestº.

e Dalmadefine,

d Dal Ciartene,

e Dalla Vits di Papaº

Gelafo II.à اهبلمعي

fNella mtd,è б.збе
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</ gås aff,

k Vedi nel t. vgl. nostre

s! cap.di Goglielmo della

Atarra t. signºr disti

gйан.

s'Baron.tam.3grł.4n,

у 119. |

Belarm.me'scrittori Be

clefiaf.in Pietrº Damia,

336.

I Nel libro de Morti di

5. Sofia di Ben.de. 22.

K. Scrittura orig preſſº il

P.Abb. Cºnf.G4et,

trèProtoſpatarijg dignità di grado ſopremo,

La Caladell'Aquila potentiffima diſcendente da'Principi Normandi,ef

ſendo a'Gaetanigrandemente auuería,del Ducato di Gaeta,e di Fondi,e di

ciò ch'in Roma poffedeano, tolto da lorilpoffelfo,mail tutto li fù dal lor

Papa Bonifacio VIII. in proceſſo ditemporeſtituito, perche effendo quel

Pontefice d'animo grande in niuna cofaşin quanto alle temporali,premette

tanto,quanto in rimettere nella Cafa fuail dominio antico di Fondi,procu

rando,che quel,che hauea dato già a ſuoi progenitori l'acclamatione di Po

poli,tornaffe à concederfida Principische dominauano in queſto Regno, ò

per altra via da’luoifi racquiſtaffe, cosieffendo egli Benedetto prima del

Papato compadre amatistimo di Rè Carlo II. e fatto Papa strettamentes

collegato con quel Rè,ottenneh permoglie di Loffredo ſuo pronipote la

Conteffa di Fondi Giouanna dell'Aquila vnicà figliuola del Conte Riccar:

do,e di Iacopa Ruffa;&oltre di ciò in perſona di Pietro padre di Loffredo

per liberalità Regiail Contado di Çaferta,Città, ch'à tempinoftrihannoi

Gaetani rimeſſa contitolo di Principe in cafa loro col parentato fatto dal

Duca di Sermoneta,altresìcon l'vnica figliuola dell'vltimo Principe di Ca

ferta Acquauiua:accreſciuta anche nel Ducato di Sermoneta la prerogati

ua di Grande di Spagna. Perloche fiorendo queſta Cafa di potentia, e di

ricchezze,egodendolanobiltà Napolitana nel Seggio di Nido,non può

comprenderliin queſti nostridiſcorſi,nei qualifi tratta folo delleஆ
ò eftinte,òforaſtiere,ờnon compreſene Napolitani Seggi, qualità, chefolo

fi trouano ne’Gaetani di Piſa,e di Siciliae però conuiene,che diqueſti Gae

tani con la maggior breuità poſſibile à diſcorrere ci reſtringiamo; maffime

che della Caſa tutta di Gaetani, hauemo già iniſtampa vndiſcorſo di Fran

ceſco de Petris huomo così dotto,accurato,& erudito,e fen'aſpetta vn'al

tro dal P.Abb.D.Costantino Gaetano,in cui oltre la nobiltà dinatali, ri

ſplendè si eminente cognitione d'Iſtoria, e dell'antichità, ch'hà meritato

d'effer dal Cardinal Baronio ne ſuoi annali, e pur anche dal Cardinal

Belarminio con lodementouato. * .

Ma perche de’dui parentati,che la Cafa della Marra fece con i Gaetania

antichiſſimo è quello di Gaitelgrima della Marra, i maritata nella Cafa de'

Dogi di Gaeta,trattaremo breuemente di quelramo principale.

La primamemoria,ch'ioleggo di Gaetanikè quella d'Anatolio fecondo

di queſto nome Conte,&Ipato di Gaeta,anch'effo di Gaeta. (Ipato inlin

aGreca fona lifteffo, cheinlatino Confole) padre di Marino, anch'effo

in quel Confolato ſocceduto l'anno 865, hauea generato vna figliuo

la detta Eliſabetta,dacuiera natala mogliedi Teodofio Prefetto della Re

publica di Napolismeritaquestaferittura efferquiintieramente riportata

In nomine Domini Dei Saluatorisnostri Ieſu Christi.Imperante Dominonos

stro Püſime Éß Augusto Michelio Porfirogenito à Deo coronato Pacifico Ma

gno Vistore Imp. Anno XXIII.Necmon, di Barda feliciſſimo Ceſare Anna II.

Die XV. Ianuary. Ind.XIV. Eneapoli. Gertum est me Theodostum Prefećiums

filiumquondam Domne Heline vir laudabilis magnific. Apreſentidie,dº temº:

porepruntiſſima voluntate ceſſed cest atque inpreſenticontradidi,ở abre

suneiaui vobis Damno Constantino, di Domno Marino glorio/or Tpatos K4

Ari Kaietani,hoc est,Genitori,ċ-Filio,ideſ,Caſales quiponăturin Spirito terri

terio cornazzino D. . . . tot voiteatrevideminiderebus, quondaw De*

na HeliſabeïSecere meerd germane,dº thievestre. Vndetu Spiritus Domnº

Ges:
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Cőfiantinus ? paturpromiſionem fastä habuistis eidem Socere mee, vt ei exinde

annuedare triticum modios decem,quem ởipſam promiſionem vobit/pontanes

voluntate reddidi,ć, abrenunciaui vobis ipſos Caſales qui ipſa continuit, cunt.

omnibus eius pertinentibus, vt ab hac die, ở tempore inveſtra,veſtriſque bare

dibus ſintpotestatem habendi,tenfdi,cedendi,domandi,commutandi, vel quicquis

exindefacere,veldiſponere iudicareque volueritisi/emperliberam habeatispett

4atem,proee guadaccepi à vobis integram meam Samstionem, & neque àme

fupra/cripto Theodofio Prefestă,neque à meis beredibus, nec quăuisper/omāfim

miſſam nullam exinde habeatis molestiam, aut questionis calumnie, nequevos

/apra/criptus Domnus Constätinui, ở Dönus Marinus Tpatingenitor,d-filius,

neque vestris beredibus pernullum modum, autingenium à nunc, ở inproprijs

temporibus. Quoniam confíteor me, quia de hoc vt/upra vobis cefd abrenun

siaui, nihilaput me remanfit,niáinternos/ola gratia caritatis, que à Deo diligi

tur. Quodá aliteragere pretüpferimui debec omnia/apraſcripta et in aliquitof

fºnderimusper quouis ingenium, aut ex cunstis noſtris ſummiſſir perſonisbane

daturam me heredibuſque meis,promitto ego quatenus Theodofius Prefetium-»

vobis qui ſupra Dðno Eon/Mantino,ó Döno Marinoglorioſos Ipatos baredibus

vestris ante ingre/Gülitis pene nomine auri lib.quinq; Euritiatis, ở bec cesto,et

abrenunciariovt/aperius legitur firma permaneat in perpetuum. Qasm ceſſio

mem, ở abrenunciationem à nobis fastamCampule Notario/uprastripta Ciuit,

firibererogauiper Indførøstriptam quartadecima, - -

. Diqueſto Teodofio Prefetto di Napolinon famentione autore alcuno”

perlocheèftato neceſſario portarnelaſcrittura:alla quale s'hà d'aggiunge"

re,ch'eipotte effere Teodofio ſocceſfore del Doge Sergio, huomoperler

tere,e per valore grande:ma per l'amicitia, che tenne di Saraceni, e per la

lordura d'altri vitij, non ſolo da Papa Adriano II.fcommunicato, ma anche

da Napolitani depoſto, priuo d್ಲಿ!occh è mandato in poter di quel Papa,

verſo l'86o.E verifimileperò,ch'inqueifrangentifoffe forrogato Teodofio

algouerno di Napolicon titolonon di Doge,ma di Prefetto, |

Questo è certo, ch'egli diede principio alfa gran congiuntione, che poi

ſeguitrài Dogi di Gaeta,e quei di Napoli, , .

InGaeta regnaua l'anno 944.Gio: Gaetano con ſuo padre Marino III.

diquestonome; eragià in queſto tempo destrutta da Saraceni l'antica Cit

tadi Formia,e di ſuoi habitatoriaccreſciuta Gaeta,& eretta in Città, e ſuoi

Principi,ờdominatori,che con titolo di Contila reggeuano, Duchi comin-:

ciorno à denominarfi, 4

Hora di queſto Duca Gio; Gaetanofono molte ſcritture originali preſſo

l'Abb.Gaetano ſopradetto,e come eglieffendo Duca diGaeta,fù eletto anº

che Doge di di Napoli, e di Sorrentose morì nel 982.laſciando da Aromata

fua moglie dui figliuoli Napolionere Gualtiero. \,

Napolione così chiamato ingratia di Napolitanisò per effer nato àNa

poli,fù per la memoria del padre,e del ſuo retto,e buongouerno, creato m

Vicario della Napolitana Republica, onde l'Imperador Errico III. nel

1914 à lui ſcriuendo dice, Neapolioni Gaetano Vicario in Republica Neapo

litana,dilesto Confliario familiari, ởfdeli woßregratiam, ởbonam volun

Matem, . . . . . . . - - *

Macomeda Napolionenacque Marino,di cuirinouatofiilnome diMa

rino Dogedi Gaeta ſuo Auoparlaremo appreſſo,da cui vengono iGaetani

di Napolis cosida Gualtiere fratello di Napolione, nacque Gezzolino, il
*

-------- --*..*

/

|

! Capareis nell'Iſler, dị

Nap, al lib. 1 сар»,

m Scritture ºriginale->

քrվթ I'iթյթ:



184 DELLA FAMIGLIA

ย Originaleprg/6 listef.

fo P. ibh..

o Nel libro de Morti cit,

si fºglio 1.

p va Falcone stampato

dal P. D.-Ant. Caracciolą

all'anno 1 1 14.

q Nel 1. vol * c.t.

z Nel Magºcih

quale invita del padre fù da Roberto Normando Duca di Calabria, e deliº

Puglia, fatto con ampiffima autorità fuo Vicario Generale nella Puglia,

onde nel 16, d'Agoſto del 1 o61. è la lettera, che effo Signore li icri

ԱCօ Դ - - --

* Robertus Norwaandus Dux Calabrie,ở Comitatus Apulie Nobili,& Illu

stri Gezzolino Gartano Álio mobilis Gualterý Gaetawi Maiori Vicaria in Co:

mitatu Apulie. - * - --

Queſto Gezzolino o hebbe per moglie Gaitelgrima dellaMarra,la quale

eſprefſamếte con titolo di Domna,ò Dominavien notata nel libro de mor

ti di S.Sofia di Beneuento,come benefattrice di quel Monaſterio:è riftret

to,& accorciato quel notamento ſenza farmentione dell'anno, però nő po

temo affirmare di chi fia figliuola queſta Gaitelgrima, percioche ella viffe,

e morì ne’tempi,che per inopia di icrittori, più器 fono le memorie del

le famiglie di questo Regno. - - -

Ma hauendo noi quelle di Falcone Beneuentano,il quale få mentione di

Gerardo,e di Roberto della Marra, p Signori così potenti innanzi degli

Rèse che hebbero prima controuerfiese guerre,e poi pace,e lega con Bene

uếtani fatta col mezo,& autorità dell'Imperadore,e del Papa,come altroue

dicếmosq bifogna dir,che di quella Caſa di Gerardo fuffeGaitelgrima della

Marra; poiche hauendo noi il fuo marito Gezzolino Gaetano nel 1 o6r. e.

facil cofa,che Gaitelgrima foffe forella del padre di Gerardo,di cuiFalcone

fà la prima mentione nel 1 1 14. e così i tempi corriſponderiano, non effen

do tra Gaitelgrima,e Gerardo più, che 6o.anni di differentia; è ben è veri

mile,che Gezzolino Gaetano,il cui Auo fù Doge di Gaeta,come ancheVi

cario Generale nella Puglia per Roberto Guiſcardo Duca di Calabria, e

di Puglia pigliaffe permoglie donna nata di Cafa,che dominaua vngrandif :

fimo Stato preſſo Beneuento,come parlando di quei tempi nelle memorie,

della famiglia della Marra diceuamo. r. E perche ne'Gaetani di Pfa vede

mo celebrato,come diremo,il nome di Gerardo bifogna dire,che fi come a

da Gaetani venne à Caſa della Marra il nome di Gezzolino, così da Marra

paffaffe quel di Gerardo a'Gaetani. - : „ ' ’

Leggefi,che de'Gaetani di Pifagià iui per prima trafpiantati da Vgonc

figliuolo di Docibile Doge di Gaeta l'anno 962. all'impreſa di Terra Santa

l'anno ro99.trė Gaetaniparenti di Papa Gelafio con naui propriese ben ar

mateà lor ſpeſe vi paffaſſero Giouanni,Vgonese Gerardo. . . . .

I verfi del Caſtiglione in lode lorofono.

· Vosegopretereameterne notifimafama

Nomina Ioannes,Vgo Gerarde? Syrorum

Imbelles turmæ vestris cecidere/ub armis,

Cura/acrum aſſeruit pietas armata/epulchrum, |

Sanstaque Idumeas retulit vittoria palmas. - · · * *

Queſto ifteffo Gerardo,come Capitan Generale di Piſani,acquiſtò l'Ifos

la di Maiorica,ammazzando di man propria Kachio Rè di Saraceni, per la

qualeimpreſa in Roma,& Iſpagna ei fù tanto celebrato, che Papa Pafcale ,

II, li fece Gregorio fuo figliuolo Cardinale, e Berengarionono Conte di

Barcellona lidiedele fue armi di paliroſliin campo d'oro da portarli infie

mecon le proprie. , . -- - - :

Serano già grandemente illustrati i Gaetani di Piſa per la ricuperatione

- -

del Regno di Sardegnafeguitaranno 1951 pervalorparticolar di quattro

fa
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famiglie Pifane,la Gerardefca diſcếdếte da Duchi di Forlì delfångue reale

di Longobardi,la Gaetana, la Sigiſmonda, ela Sarda, le quali vnite con la

Malaſpina, quella d'Oria Genoele, e con Bernardo Centeglia Conte di

Modica Spagnuolo fecero à loro ſpele vna grād'armatain aiuto di Pifani,cõ

la qualericuperorno laSardegna,prefo, e cõdottoà Piſa,doue morì di 9o.an

ni prigione Mofetto Rè dell'Africa, che l'hauea occupata. Si diuifero i

premiji vincitori, perche ad i Gerardefchi toccò il dominio di Cagliari, ed

altri luoghi, ad i Gaetani il Contato d'Orifeto, 'ad i Sardi l'Arborea; à

Pietro d'Oria Genoefe la Città d'Algaria, à Malefpini alcuni Caſtelli sù

la Montagna, la quale parte chiamauano i Sardi la Barbaria, ad i Sigiſmon

diQleastro, & al Conte di Modica quella parte dell'Iſola,ch'è preſſo il Sa
XÇI1 -

fione non è da tralafciare quel Gerardo Gaetano, che l'anno 1136. venne

capo dell'Armata, e con titolo di Confole di Piſani in agiuto di Napo

litani contra Rè Rogiero. E riportata ne'commentarii di Gelafio vna let

tera da effo Gerardo, e ſuoi compagni, ſcritta à Gaetani in queſto te
TlOrE e T.

Gerardus Gaitanus, Henricus, ở Rodolphus Confales Piſanorum, qui apud

Neapolimfunt,Karistimis , ở amantiſsimis Conſulibus, & Vniuer/opopulo

Gaitano/alutem,& dilećiionem. Conſuetudinem Patrum nofirorum retinemus,

qni diligcnter ſe dilexerunt; ở Vos, vt pote fratres, ở amicos nostros.

Quidam tamen vestrum aduerfum nos inderenter , & vt minime expedit,

agunt . Dubium non est vobis ; quod popului Piſanus , ở Neapolita

mu vnus est , ở quieum offendit ; ad interiora nostra manus mittit .

Ea propter antiquam vobis amicitiam obſeruare cupientes » charitatem

Ma già che il nome di Gerardo ci hà fitto fare queſta poca digref

à ca».97,

ve/fram exoramus : vt corripiatis inquietos , ó non /natir eos frumen- -

to nostra zizaniam fperſeminare. Preter multa quidem alia ; de quibus

conqueri pòstumus, nunc nouiter auribus nostris intolerabilis iniuria illata =

e/?. Neapolitanos enim Fratres, ở /ocios nostros, quos in Galea profer

uitio nostro mandauimus , apud vos inuitos retineri accepimus . Rogamus

itaque, vt eos liberos abire finatis: & omnia, que illis ablata ſunt, resti

tui faciatis. Quod f non feceritis, de amicis inimicos vor nobis consti

taetis . Et pro certo /ciatis , quia nunquam tale tempuſ habuimus be

nefacere merentibus, ó retribuere malum male facientibus.

Ricuperò questa armata di Piſani per forza d'armi la Coſta d'Amalfi,.

oue hauendo ritouate le Pandette Originali, ottennero da Lottario Se

condo Imperadore di poterne transferire sì cara,e gloriola preda à Piſa,efe

ne gli fpediſce l'Imperiale priuilegio f l'anno 1 137, diretto. Girardo

Gaetana , Henrico,ở Rodulfo Pifanis Conſulibus, Piſana claſſis Prefestis.

Da Pifa venne à Napoli Ottauiano t Gaetano, il quale fu fatto l'anno

143o.del Confeglio,e familiare della Regina Giouanna II.

Erano già paffati pochianni innanzi di Pila, ancora in Sicilia i Gaeta

ni» percioche l'anno 1417. Pietro de Signori, ò Conti di Terriccio,e Po

maria sù quel di Pifa per la fama del ſuo valornonmenin lettere, ch'inar

mi, chiamato da Rè Alfonfo Primo in Sicilia, iui fù inueftito del domi

nio di Chiaramonte, e da più fatto Maſtro Rationale del Regno, e del

Confeglio Regale. Bernabò fuo figliuolo, così detto in memoria di Ber

nabò Viſconte Duca di Milano, Auolo di Catཡཱ''ཡཾ fua madre, ಟ್ಟ
------- --- - - - Aa - - G

fNel med.lusco àEN'

t Mell’Arch di Napelial

Ceg det 143o.lit,G,



I 36 D E L LA FAMIGL I A

u Nella catrºdale di

Gaeta originals.

x Dalla med. Cron.Caf.

y Dalla medCronica.

z Nella frittura (udetta

di Gaeta.

a Dus Scritture origina

li nella Catredale di Gae.

fÆ.

b. Dal proceſo di Tranà

fi in Configlio

c Dal detto proceſo.

d Ga'nstamenti del P.

Gio: Franceſco Daniele.

e Nella detta serittura

della caſa H al mazao

z 7

f Alla Cºffs H. al maz

жо а 7 г. 4 А.

8 ه.1384.36 .ش

|

del Principe di Piombino, fù in Sicilia Signore di Tripis, Calatabiano;

Monte Albano, Caſtronouo, e Biccaro, Gran Cameriero per lo Rè Fer

rante nei ſuoi Regni di Spagna; vn'altro figliuolo di Pietro chiamoffi Gui

do Signor di Chiaramonte,e di Sortino, e Gran Portolano del Regno di

Sicilia; il di lui figliuolo detto Bernabò Secondo,fù Maſtro di Campo Ge

nerale per l'Imperadore Carlo Quinto in quel Regno, e padre di D. Al

fonſo Gran Senatore di Siragofa. Da D. Alfonſo nacque il terzo Bernabò,

altresì Gran Senatore Siragofano padre dell'Abbate D. Conſtantino Gae

tano, il quale fi può gloriare affai più della propria virtù, che dello ſplen

dore della ſua famiglia, benche illuftriffima , perche rifplendono in ef.

fa non foloi ſuoi già mentouati progenitori, ma anche i Marchefi di Sor

tino, & i Principi del Caffaro fuoi cogini diſcendenti da Pietro Gran Si

gnor di Sortino già ammogliato con D.Giouanna di Moncada figliuela di

D.Celare Principe di Paternò,con la qual Caſa di Paternò,che fiſtima de

ſcendere dall'Imperialfangue del Duca di Bauiera fono tornati à tempino

firi i Gaetani di Sicilia ad imparentar,perchevn fratello di D.Luiggi Duca

dıMőtalto,e d'Alcalà,e Principe di Paternò,ch’è ſtato vltimamente Vicerè

in Sicilìa chiamato D.Ignatio di Moncada ha permoglie D.Anna Gaetana

figliuola di D. Pietro Marchefe di Sortino,il cui figliuolo D.Cefare fù l’an

no 163 1.fatto Principe del Caffaro. * * *

Mabifognaritornare adi Dogi di Gaeta,per darluce,che prima delma:

trimonio fatto con effo loro da Gaitelgrima della Marra, fi vedono ſcrittu

re u di quattro Giouanni,bifauo, auo, padre e figliuolo, tutti quattro fuc

ceffiuamente Dogi, acciò che non fi confondano con 'vltimo Doge Gio

uanni da noi difopra métouato,percioche da Docibile Doge nell’884.mac

quex Giouanni Patritio Imperiale,che viffe nel 915.y Di lui rimafero Do

cibile Doge,& Ipato,& da Orania Napolitanafua moglie nacque Giouan

ni,il quale era Doge l'anno 1o 18.da cui,eda Emilia Dogarefa,e Senatrice,

che così s'intitola z l'anno 1o4o, che era vedoa, e madre di Giouanni già

Doge fin dall'anno 1o33. Da queſto terzo Doge Giouanni nacque non fo

lo il quarto Doge Giouanni,che regnaua l'anno 1o4o. ma anche vn'altro

figliuolo chiamato Tranfo a per quel che n’appare,Signor di Campello,da

cui è probabile congettura,che venghila Cafa diTranſo,dopò queſto tem

po mentouata pernobiliſſima in Gaeta,onde per lo matrimonio,che fecero

b poi con i Duchidi Seffa Marzani pafforno in Seffa,& altri a Napoli,done

godetteroc la nobiltà nel Seggio di Montagna.

Con i Gaetani di Napolifecero ducento anni fono i Marra vn'altro ma

trimonio,perche Vittoria,ouero Antonia della Marra nella fcrittura all'vfo

Napolitano accorciatamếte dettaTolla,era l'anno 1443 moglie di Ligorio,

òGregorio Gaetano d di Napoli.Era in queitếpi in dominio di questi Gae

tanila Terra di Palma>& altri feudi preffo Napoli:farà queſto Gregorio ma

rito di Tolla della Marra nipote, ò almeno diſcendente di quel Picchillo

Gaetano di Napoli Caualiero, con il quale chiamato e dall'Imperador di

Coſtantinopoli l'anno 1365. fuo Maiordomo màggiore, e Configliero fa

miliare li vien effo Imperador donata la Terra di Palma, f e Iacopo Gae

tanog altresì di Napoli fù l’anno 1384. Teſoriero di Rè Carlo III.

Ma perche queſti Gaetani fono in piedi,e del Seggio di Nido non è cő:

forme all'inſtituto noſtro il far d'effo loro più lunga mentione. - |

Sono i quarti del fcudo d'argento, eroffi, antica inſegna della Città di

Gaeta, alla quale aggiunfero altri il Leone degl'Anicij. Del



folo i Stati,ch’acquiſtarono nel Regno di Napoli, ma anche i pa

rentadi,chevifecero.Goglielmo,Giouanni, Rinaldo, e Roberto

tutti quattro per auuentura fratelli ſono i primi, che di queſta Caſa appaio

no. Goglielmo a Caualiero,e per liberalità del medefimo Rè Signor di

Camarota,Volpa,e Sanfeuerino,e Maſtro Pannetterio del Regno era l’an

no 1 269.già mortofenza figliuoli,& il carico fù dato à Rinaldo Galardo, e

lo Statoà Giouanni fimilmente Galardo,altresì come la ſcrittura dice, fuo

fratello,per efeguirne la volontà d’effo Goglielmo,dalui con affenſo del Rè

confidato ad effo Gio: &Adamo di Moriero,quello che diuenne poi Mare

fciallo b del Regno,e Vicerè di Sicilia.

Giouannic fù anch'effo Caualiero,e Familiare di RèCarlo I. fi cogno

minò Galardo di Pies,fù Signor d’vngrande Stato,perche, oltre la ſoccef

fione di Goglielmo,hebbe da Rè Carlo trè Città S.Angelo Lombardo,La

cidogne,e Monte verde,con la Rocchetta di S.Antonio datali dal Rè in ef

cambio di Montemiletto, & Armitera, già portatali in dote da Altruda d

della nobilifima Caſa di Dragoni ſua moglie,la qualera già vedoa di lui, e

con vnafola figliuola detta Giannotta l'anno 1283. erimaſta per l'antefato

Signora di Monte verderimaritoffiad Adamo Ferrerio e Vicemarefciallo,

e poi Vicegrangiuſtitiero del Regno, oueil fratello Goglielmo fPro

|-G: vēnero da Frãcia cő Rè Carlo li Galardi,e grãdi furono nā

a 1299.3.148.9 1778

b Fafe. 17.3 c. 176,

с і 2 б9 В. поз.

1 269. D. 5.

1278.B.33.

A a 2 i

d 1283. E. 32,

Et al Fafe.94 à car. 16.

delle donationi di RèCa»

le I.

е 1 27е.С. 17 г.

1 276.4 1 * 8o. B. I 15.st.

fis88.G. 394.

-

||
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έFak.4". * εεεενό,

ի *»1. D.17.

í 1271. A. 74,

Et al Reg originale delle

gon.eſ/. di ke Carlo 11 à

çar. 9. -

1273・4・217・

I 284 В і 6.

* Faſe 91. à car, 193.
I 188. C. a 6O.

I»و20606.
pm i 272.B а car.9».

п ж9о. С.19

12 ρ 1. Ι 29 και Β 7.

n і г8o 8. I бо.

Dal Cofianxo, e dal Car

rafa . '

e 128s.G.26o.

p Nelfoprad. Reg. orig:

è car. 61. - -

q Faſc. 28. à car.74.

r 13 оҙ і зо4. В.* 15:

{ 127o. B.66.

e 127o. B 66.

u Nel ſoprad. Reg. orig.

delle donationi di Rè Car

ło II à car fo.

1296. C.2o6.
- - - -

x 1194, B 94.
*

13y:ه.C.وو."

-

z 13 o3. * 354. В. هو :

.aC۵/۶.ه)wnaxعمزاهه P

* Balzo Signord'Auella, Pietro Criſpano,& altri. Astum Neapoli in hoſpitig

di Marfºglia fù poi Gran Cancelliero. Di queſto Gio:Galardo, e di Rinal

do ſuo fratello bella è la memoria,che n’apparc dell'anno 1277 percioche

effendo ſeguita la ribellione di Sicilia detta communemente il Vefpro Si

ciliano, effi furono g tra i Baroni,che s'offerfero al Rè Carlo d'apparec

chiare à ſpele lorovn'armata per q ell'imprela : |

Roberto h fù Signor di Scafato,e del ſuo Caſtello, cofa in quei tempià |

pochi Baroni conceduta:ne di lui appar’altro, 4 |

Rinaldo i à tutti i fratelli ſoprauffle; fù dopo morto Goglielmo,Maeſtro

Pannetterio del Regno, e del Conſeglio di RèCarlo Primo, da cui hebbe

la conceſſione d'Arpino luogo celebre, per effer ftāta ne’tempi antichipa

tria di Cicerone,e di Mario.Fù anche Signor di Tiefanti,e S.Martino k in

Capitanata,Cognominoffianch'effở Galardo di Pies, i Dal medefimo Rè

Carlo Primo fu fatto Caſtellano m del Caſtel dell'Ouo all'hora detto di

S.Saluatore, oue haue ordine di far cuſtodire più strettamente del folito

Adinolfo d'Aquino Conte della Cerra; hauea già egli apparentato con gli

Aquini. Nel 1282. egli era con Rè Carlo all'affedio di Mellina, " & le li

dà la tratta dal Porto diNápoli di 8oo.tomola di grano,e d’altre tãti d'or

gio, & s’ordina ad Angelo di Vito Portulano di Principato, Terra di Lauo

ro, e d'Abruzzo, che ne ſtia alle fedi di Lettere rifponſali d'Anſelmo di

Cauros Marefciallo,e di Galgano della Marra Commiſſario Generale del

l'abốdanza nell'Eſercito. o. Nella rotta hauuta in mare da Roggiero di Lo

ria Gran Ammiräte di Aragona à 7.di Giugno del 1284.e glirimaſe Rinal

do Galardo Francefe prigione col Principe Carlo, & altri moltiffimi Fran

cefi in man d'Aragonefi, da quali rifçoffofi, continuò Rinaldo nella gratia

di Rè Carlo II da cui hebbe la Città d'OriaiņTerra d'Otranto,e poi il Ca

ſtello di Lupico, P & vn rendito perpetuo di ducento oneie d'oro, q fo

pra altre quattrocento, r ch’ei n’haueụa hauute da Rè Carlo Primojil qua

le procurò anco,ch’a lui foffe data per moglie Jacopa d'Aquino f figliuola |

vnica di Tomaſo.Soccedette coffel al paterno Stato;e douendo pagare al

la Regia Corte vngran rilieuồ,fece per lei, e per Rinaldo Galardo ſuoma

rito ficurtà t Angelo della Marra figliuolo di Gezzolino. Si comprende

no tra l'altre cofein quell'heredità vn Porto d'Aquino, u da lei poi per

mutato con alcune giuridittioni,renditi, & vaffalli,che tenea in Somma Ia

copo di Gennaro Caualier Napolitano,di valor di trenta oncie l’anno. Per

il medefimo parentato degli Aquini hebbe forſe Rinaldo parentela anco

congli Euoli, & l’anno 1294, effendo Curator di Suffridina d'Euoli x fi

gliuolavnica di Marino Caualiero, cercò di ricuperạr per lei Airola, Pietra ·

Sturmola, Pietra di Rocca,Altauilla,& altre cofe à Marino ſuo padre, & ad

Aleffia madre della Suffridina da Rè Manfredi ingiuſtamente tolte. Per

fcritture di caſa della Marra appare, y che nel 1323. era già morto Rinal

do,& ch'egli poffedea.vn Palaggio in Napoli, oue à 3. d’Agoſto di quell'

- anno Nicolò della Marra Signor di Serino, Ciamberlano,& del Conleglio

Reale, e Balio, e focero di Filippo di Sus ricompra San Giuliano da Ilaria

di Sus Conteffa di S.Angelo, e v'interuengono pertestimonij Amelio del

hæredum quondam Raynaldi Galardifto inplatea Salici, z -

. . Da Rinaldo,e dall'Aquina nacquer Giannotto, & Filippa : Giannotto a

(ſepurnon è diuerſo)chiamato Gualardo di Sanniniaco era nel 1289.Ca- .

ſtellano di SantaMaria del Monte fortezza in quei tếpi percuſtodia d'huo:

mini
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minigrandi.Eglihebbe permogliela fodettaSuffridina d'Euoli,e negene

rò Margherita, b la quale herede dello Stato dell'Auolo, & in particolare

Signora di San Martino Rocca di Vandra,Calui,& altre Terre era maritata

l'anno 1322 ad vngran SignorTedeſco detto Vgone Conte di Boet,& al

troue,il Conte di Brocco; ma non hauendo Margherita generato figliuoli

li foccedette in quello Stato Filippa c ſua zia maritata primieramente à

Galaffo Stendardo figliuolo di Goglielmo Gran Contestabile del Regno,

& vedoa dilui à Paolo Conti Romano d quello, che fù poi l'anno 1346.

Capitan Generale,& Giuſtitiero in Terra di Lauoro: e nedopò Filippa fi

troua più fatta mentione de'Galardi Francefi, 4. - - -

Viueuạbene, nel medefimo tempo, & in proſpero ſtato fimantenea vn’

altra generatione de Galardi, che per lelor ſcritture dimoſtrano effer Nor

b 1388 8 t;

1328.D. 2o.º

I33o.م.344.

I 331. A.68.

Cafe. D. al max. 78. eş"

87.

с 13 го. С. б2.

d 13 19. B 17.

I 3 4o. A 18.

е і з46. G.1о9.

mandi;& perciò affai più antichi in Regno, e con la cafa della Marra impa-

rentati; auuenga, che l'anno 1283. fi troua fil Guiſcardo di Sir Andrea

Caualiero figliuolo di Goglielmo di Sir Andrea altresì Caualiero, il

quale viene dal Principe Carlo, che fù poi Rè Carlo Secondo fatto

Contestabile d'Andri; ( Çredo, che queſto carico importaffe quello,

ch’hoggidiciamo Capitan del Battaglione, ) e nel medefimo anno nella

perſecutione de figliuoli di Giozzolino della Marra fi legge g vn faluo

condottoà Meffer Guiſcardo Caualieroe Conteſtabile d'Andri, di poter

tornare in Regno, dond'era partito nell'intendere, sb’erano ſtati fatti pri

ioni Angelo, e Galgano della Marra º de quali dice il Principe Carlo,

f 1293. & à car. 15.ater

69° 16.

:

Ε : 283.Α.7φι

ch’effo Guifcardo era cogino,& adminiſtrator Generale di tutti lorobeni.

Quorum dicitur conſanguineus, ở banorum eorum omnium procurator. Per

vn’altrafcrittura poi fi vede h coſtuieffer di cognome Galardo,e dinome

Bartolomeo,com'egli,perfopranome alludente aila natione, & origine,fof.

fe communemente detto il Guifcardo, e da qualche ſuo progenitore egli

h τιφε.D.3ε;

haucffe appreſo il nome di Sir Andrea, perciòche afficurato egli in Regno,

e datoli da Rè Carlo Secondo il Gouerno della Razza Regiain Bafilicata;

venuto à morte l’anno 129o. gli era ſocceduto Giouanni ſuo figliuolo iui

chiamato, Ioannes Galardus filtus; & heres quendam Domini Bartholomei

Comestabuli Andriæ. Hor’in che maniera queſto Bartolomeo, ò Guiſcardo

Galardo,foffe de'Marra parente,e qualifiano di Giouanni i defcendēti,non

n'hò notitia; fe non che ſotto il Regno della Regina Giouanna II. riforge

memoria di Nicolò Gagliardo de Merolini di Solmona Caualierovno de'

quattro Maiordomini della caſa Reale, e Gouernator di Capoa; E quat

tranni dopo quella di Luiggi i Gagliardo della Caua Çaualiero, e del

Conſeglio della Regina Giouanna: & hò intefo da huomini degni difede,

e prattichinell'hiſtorie, e ftudij dell'antichità, che la caſa della Cauahoggi

connumelata,trale nobili famiglie di Coſenza, & in particolare moltoho,

norata,per la perſona,& virtù di Mutio l'Abbate, da queſti Gagliardi della

Caua dipende; però fe (quando pure i Galardi, fianovn’ifteffa coſa con i

Gagliardi)ı Gagliardi della Caua, ò quellidi Sulmona,ò altri,che già viffe

ro,& hoggi viuono con queſto cognome da Francefi, ò da NormandiGa

gliardi deriuaffero,chiunque n'haueffe miglior notitia dime,farebbe opera

di molta carità con aggiungerla à queſto diſcorſo,per fin del quale aggiun

geremonoi le memorie di Ferrante della Caua, k connumerandofi tragli

Ambaſciatori, che tenea Rè Ferrante Primo l'anno 1491. in diuerfe parti

del mondolacopo Pọntano à Remą,Marino Tomacelloà Francia, e dopo
- ** ** g lui

-"; ! |-

- - - ~

i 1423, 1.ind, à cF839:

-

K. Ex theſauf, del 1411?
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lui Gio. Battiſta Coppola,Simonetto Belprato à Milano, e dopo lui Anto2

nio di Gennaro, Carlo di Roggiero à Venetia, Lancellotto Macedonio in

Iſpagna, e dopo lui Antonio di Aleffandro; Franceſco di Monti in •

Vngheria,e dopòlui Andrea Carrafa, quello, chefù poi Conte

di Santa Seuerina,e Vicerè del Regno. Fù anche manda

to in Francia Ambaſciator ſtraordinario Paolo Ve

, nato à portar l'ordine dell'Armellino à Monfi

gnor de Clarius ; Ferrante della Caua

ad Aſcoli della Marca, Vincenzo

Maftrillo di Nola à Palermo,

FranceſcoScorna à Tur

chia, Pietro Lupoà

- Tunifi, СMa

rino di

Forma à Fiorenza.

Le armide Francefi Galardinonfonoànoltranotitia peruenuti:

క్రైస్టొ
物腰ミ|c

N
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13or. era Signordi Cilenza. h. E queſto credo, che fia quel Signore di

ditrecento anni fono, eftinti. Nel 119o. Alfiero di Grandinato

interuiene per teſtimonio in vna conceſſione fatta da Riccardo

Conte di Confa alla Trinità di Venofa. a

L'anno 1269. Gentile b di Grandinato era Vicerè della Calabria per

Rè Carlo I.& hauea ſopra certiterritorijdiS.Tomaſo de Canali, e d'Ilice,

lite con Bertrando del Balzo del Pertufio. c. Egli fù Signor d'vn grande_,

Stato nell’Abruzzo. d *

Fratello di Gentile io ſtimo effer Malgerio, il quale l'anno 1284. dà Fi.

lippa ſua figliuolaper moglie e à Iacopo figliuolo d'Andrea de'Ponti Ca

ualiero,con la terza parte d’vn certo feudo:vna forella del qual Andrea de'

Ponti detta Sibilla,fimaritò ad Orfillo Orfino figliuolo di Matteo.

Ma da Gentile di Grandinatoio fimo, chenafca Andrea, il quale ľan

no 1279.è padre del ſecondo Gentile,e di Simone, f Signori di Castelle

gno, Caſtelfurco, Arugno,Acquauiua,eSalauentore per parte della lorma

dre di Pollutro in Abruzzo.

Dicoſtoro, Gentile fù padre d’vna fola figliuola detta Tomafa, g che

A Ntichiffimi Baroninell’Abruzzo furono i Grandināti,poco meno

f

a Wedi nepriuileggi del:

la Trinità di Venofa.

b 1269, D. 67.

c Nel med.Reg.à c.98,

d 1279.A. I 12. #

е 1ъ34.С. і аб.

-

f1279, Α.112,

z vuiii campaniis:

fù maritata à Berardino di Sangro, figliuolo di Berardo. Da Simone do- .

uette naſcere quel Carlo di Grandinato, che ſotto RèCarlo II. l'anno

Grandinato,che inſieme con Berardo diSangro davna parte,e ఫ్గు:
--- ..-------------------------------- - konna,

----

----

-

\

h 13o1, 1392. A. 1312

attr.
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i Fa/6.12.ά car 2.

К 1319. D.96.

1 і 3 о8. С. 167.

13 os. C. 275.

nh 1334. 133 #.C.42.

p 23 25.F. * * (ar. 18"

о 1338,1348.D.126.

pr; ;f.1339, C.64 :

lonna,&řSignori di Collalto dall'altra haueano guerrainfieme. i Dique

ftoTomalo facil coſa è, che foffero figliuoli Princiuallo, e Riccardo, de'

quali Riccardo era Capitano allora detto Conteſtabile di caualliſotto il

Regno di RèRoberto:e Princiuallo Signor diMontenegro in Abruzzo: å

cui furono forelle Bianca, moglie k di Pietro d'Euoli Signor di Montedro

ni,e Carpinone: l e Gentiluccia,chevedoua non sòdiqual marito, e Si

gnora di Guidonel'anno 1334. melo vende à Goglielmo Latro.

Da Princiuallo nacque Gentile,al quale l'anno 1325. n Mattia di Ge

fualdo haueua dato Franceſca ſua figliuola per moglie,hauendo nel mede.

fimo tempo maritata Maria l'altrafua figliuola à Landulfello d'Aquino Si

gnor della Grotta Menarda. Ma comefe Gentilemorifie invita del padre

ſenzalafciar figliuoli di Franceſca di Gelualdo ſua moglie, parche Princi

uallo ſuo padre,facendo doppio parentado con la caſa d'Euoli, prendeffe

la feconda moglie, chefù Maria d'Euoli, o perquanto joftimo,forella del

ſopradetto Pietro,Signor di Carpinone. Coſtei vedoua di Princiuallo, era

balia l'anno 1338. di due fue figliuole heredi di quella caſa, Caterina, e º

Margherita:da lei con affenſo di Rè Roberto maritate P quell'anno ſteſſo

à Goglielmo e Filippo della Marra figliuoli di Nicolò Signor di Stigliano,

醬 uali dueforellesvltimi germide'Signori di Grandinato, quella caſa

fiſpenſe. |- - - -- -

Nonfonoầnoinote ľamida questafamigliavfate:
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Rancefi ſono i Grappini, de quali Gòglielmo º Caualieroven- , pant, z.au.a.:

P ne con Rè Carlo il vecchio all'acquiſto del Regno, oue primiera- : :ca: Fr.

mente perfauordiquel Rè gli fù data permoglie Agneta Signora ::::::::::dell'Afragola: aggiungendogli di più vn rendito perpetuo di quarantaon- p.: க் கேr.61. Máſ

ciel'anno,ſopra labagliua di Capoa : ma morta Agneta ſenza figliuoli, e

perciòricaduta alla Corte Regia l'Afragola, Rè Carlo II, l'anno 1299.

à’24. d’Agoſto in Napolitorna à concedere quel dominio à Goglielmo,

con dichiaratione,tre parti di quel feudoriceuere egli perle doti della fe

conda ſua moglie, chiamata Giouanna. - - -

Da Goglielmo douette naſcere Giouanni, il quale b và alla guerra di b 1343.1324. B.2 car.

Çalabria ſotto ildominio di Rè Roberto. Hebbe Giouanni per moglie ::.a. „ |Aloifia di Pontiaco forella di Roberto famiglia affai illustre, come à fuo Са/a G. не таххозя.

luogo diraffidalqual matrimonio nacque per auuentura poſtumo il fecon

do Goglielmo. Queſto Goglielmo nel 1323. haue preſa c per moglie - _ -

Chiarella di San Giorgio figliuola di Tomaſo. Maestro Rationale della :::::

Gran Corte, e farà ſtato padre di Girolamo: e perauuentura fuo figliuolo şasa à far.gz

deue effer quell'Antonio Grappino, d ch’è ribelle di Rè Carlo l'anno dissa. 1383, à car. 23.

1382 onde Perticara ſua Terra vien conceduta per la ſua ribellione à Iaco

Po Filingiero Signor della Candida,e Frigento.

D'Antonio ioftimosëza dubbio figliuoli il terzo Guglielmo, e e Gioze • 141sina.4.2.sr.:,:
240
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f 'n stommaria alla Bă

ça di Da niano dal proc.

tra il Principe di Salerno,

ει Κegιο και ψco,5 ζtouan

Εrance Co ά: «Μοrra /e

gu=tº 3 2 ( .

g Nel lib.erig. de' Fido

maggi nell dr.btuo di

8.Paolo di Nap. a car 6

h Commune 7 del i 163,

à car. 134. |

į Exec.del 1493. à c.49,

# In sum nell'Archiwia

"i Florio, puinter ? », à c.

26.69 quat. I 2.3 c. * * *

1 Exec.;s del 13 ; s.

mNel med Arch, di Flo

rio nel quint. 13. à ( 27,

n In Sum. nel quint. 13.

à car 2o4 -

Et in Cancell. Part. 13.

del 149a.ầcar. 1. at

o Nella caſaſecreta pri

til. 9. del 1498. à 6.89,

p Leon offien. l. 3:e gø.

è çar. 419. -

campo al fiume Calai pre

zolino, cheera Signor dell'Oliueto l'anno 1ąoo e da coſtoro deuono di

ſcendere Nicolò Gaſpare,Melchiore,e Marino, che tutti treviuono ſotto il

Regna di Rè Eertante I. Nicolò Gaſpare, altre volte detto Cola Grappi

no f Signor dell'Oliueto,& Pietrapertola l'anno 1461. per hauer contra

Rè Ferrante aderito al Duca Gio, ei fu di quelle Terre, e d'ogni fuo hauere

fpogliato,& il tutto fù conceduto dal Rè à Galeazzo S. Seuerino fratello

di Roberto Conte di Marfico, the poco dopófù fatto Principe di Saler

no;Tornò Cola alla fede di Ferdinando l'anno ſeguente, & rinucftito delle

fue Terre giurò g omaggio à quel Rèper mezzo de ſuoi procuratorinel

- 驚Aſcolià 25. di Settembre del 1462.Melchior

re era Sig.di Pierrapertoſa l'anno 1463 quãdo Rê Ferrante gli ſcriſse: dal

campo preſſo il Volturno, che andafle à portarºvna ſua lettera ad Eligio

della Marra Conte d'Aliano, & à trattar ſecola liberatione d'vn Notaro

Agardo vaffallo del Conte,che era ſtato da lui con la moglie,e co figliuo:

li lungamente醬 prigione. Ne di Melchiorre fi tropa poi altro:

Da Nicolò Gaſpare, e da Lucchiná Caraccioła i nacqueró Violante, e

Laura, Violantek Signora dell'Oliueto, e Pietrapertola, fù maritata a D,

Ferrante Diąlcarlone Conte d’Alifi : e deue effer madre del Conte Anto

nio che fi cognominaua i l'anno 1535. Antonio Grappino Garlone Con

te d'Alifi padre della Ducheffa di Pallianor-Ella vendette y Violante an

che S.Pietro di Scafata ad Antonio di Bologia ; ,

Laura n fù da RèFerrante I. maritata à Vincenzo Belprato nipote di

Simonetto,e fùmadre di Gio:Bernardino primo Gonte d'Ánuerſa. Heb

be o Laura da Rè Ferrantel I. in dono vn Fondaco detto della Montalia

convn gran territorio yaçuo tentiguo alla strada dell'Incoronata in N:

poli confermatole poi da Rè Federico; eben conueniua, che foffe Laura

Grappinariccamente dotata maritandofi à così gran Caualiero, qualera

Vincenzo Belprato. Auuenga,che i Belpratihanno memorię antichiffime,

e per la pietà, e religione loro affai notabili. Qui in Regno, cinquecento

cinquantaquattro annifono,viuea Roberto Belprato p si grandee pio Si

gńoresche nef 1 o86.fece donoà S.Benedetto, &al Monaſtero di Monte

. Cafino della Chieſa di S.Gio in Potocen tutte le fue pertinenze. Da que
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fto Regno fi crede,che paffafferoi Belpratiin Iſpagna, & indi dopo trecen

to anni con il Rè Alfonſo I.ci ritornarono:perciòche quel virtuofiffimo Rè,

giuſtamente chiamato il Magnanimo, traffe preſſo di luila prima nobiltà

Įſpana,e la conduffe à Napoli.Dal Regno di Valenza cauòSimonetto Bel.

prato affaigieuanetto bello,e prode Caualiero;poichede 19.anni foli era,

quandolo propoſe alla prefettura del Caſtelnuouo» q ch'allora fi fabri

caua. Morto Rè Alfonſa(quelchę dirado fuol’accadere,ch’i fauoriti d'vn

Principe fian fauoriti del focceffore) ei fù Simonetto cariffimoàRè Fer

rante, da cui fù eletto Generale dellafuảarmata, r con la quale hauendo

feruito longo corſo d'anni fi trouò à ſoccorrereil Rè Gio, di Castiglia nelle

. , riuolutioni di Barcellana,&àraffettar'inteſta di quel Rè la corona di quel

- lo Stato a riuolutioniin ogni tempo ſoggetto, com'à punto fi vede nel

preſente anno 164o, che queſte cofe ſcriuemo. Fù Simonetto del Con

feglio di Rè Ferrante, & honorato da quel Rè d'vna incomparabil con

fidenza dandoli facoltà f ampiffima di conchiuder matrimonij de i fi

* * * *

gliuoli, e figliuole Regie con altri Rè, e Potentati, che à lui Paresteroà
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propoſito,e di promettere la dote à fuo arbitrie è così di conchiuder ieghe

con Rè, Principi, Potentati, e Dominij con le conditioni, e pattida esto

lui giudicati di conuenire. Viffe poi molti anni, e morì Ambaſciadorestà

Milano in tempo che occorfero cofe importantiffime alla Corona di Na

poli, & alla quiete d'Italia, & il tutto paſso per le mani, e per la prudenza

di Simonetto, come fi vede t da vna moltitudine di lettere di Rè Ferran

te à lui dirette, e regiſtrate in Cancellaria, per le qualifi legge, ch’ei paf

sò à trattar negotijgrauiffimi col Papa; . Ei portò, e veſtì al Duca diMi

lano in nome del Rè,Ferrante l'ordine dell'Armellino.E.Lodouico il Moro

Principe prudente, e nel conoſcere il valore de gl'huomini, di gran giu

ditio, fi valſe nelle cole più importanti del Configlio di Simonet

1O. . . . - , , - ºsłº - , : , : « : · |

• Molte debbero effere le mercedi, ch'ei riportò dal Rè Ferrante, e fra

quelle fi troua u la conceſſione della Città d'Oria in gouerno perpetuo

con il criminale,e la fortezza; e del dominio libero di Campo di Gioue, e

di Canfano in Abruzzo confirmate x preffo la ſua morte à Vincenzo Bel

prato ſuo nipote, e marito di Laura Grappina, la quale hà dato occaſione à

queſta digreſſione di Belprati. Fù Vincenzo herede non men del valore ,

che delle ricchezze di Simonetto. Andò l’anno 1493. Ambaſciador al

Rè di Portogallo. y Hebbe commiſſione da RèFerrante al paſſaggio di vi

fitare in ſuo nome lo Rè, e la Regina di Caſtiglia, il Principe, il Cardinal di

Spagna,e l'Infante Don Errico (dice il Rè) noſtrozio : & oltre di queſti

l'Ammirante,il Cardines,il Teſorerie,& altri Signori di quella Corte,ch’ad

effo Vincenzo Belprato pareffe divifitare. - * * * * * · · :

Godetteroi Belpratila nobiltà di Napoli al Seggio di Porto, benche

poi la traſcuraffero per hauer quafifenpredimorato fuoranello Statolo

ro d'Anuerſa, che con titolo di Conte poffedettero. A tempo degl’aui

nostri hanno imparentato con i Colonna, zce: con gl’Orfini;& in Na

poli con le prime çafe della fua nobiltà: ma d'effo loro ci farà data forfi

altroue più largo ſpatio di raggionare : "-2: : : : *s* -c: , : ,

- Horritornando à Grappini; Marino più parente, ch'amico discafa del>

la Marra, percioch’egli hebbe permoglie Giuſtina della Marra figliuola

di Roberto, il quale fu fratello di Goglielmo primo Conte d'Aliano. Ei

venuto; a non sòper qual cagione, àcontefacon Pietro Gio, Paolo della

della Marrafuo cognato:e perciò da lui, e dà' ſuoi feruitoriastafitonel meſe

di Decembre del 1481.nerimaſe vccifo con alcuni fuoifamiliari; i c - :

.}. Di Marinoje di Giuſtina della Marrarimafers? b Antofiioyé Gifolamo;

Antonio Cientomolto fuorisodi RèFedericos da cui hebbe in donola
Rocca gloriofa: cº お､R｡・･ Cr^ :: نادوهنومنکی،لاثم... :::::*

4. L'anno 1499.Si troua, che effendo costretta Giustina della Marrapäftir

da Barletta per la peste,ítŘè ordiha, diche.pdffà liberamente andar'à fa

reà Venola, e propriamente in Santa Mária di Montaltoſ pérời Venofini

perquestavenuta di Giustina fatti timơröst dellaಘೀ in

Corte Antoniod’Aiello;&öttennero da RèFerrante ; ch'ella prima d'en;

trar à Santa Maria di Méhtałtoß doueste fermarfi pèr yn hètéin Bóira:
sںssارنیارداراما.ةم،دوةs,":"",،16::ةباوبأنا.دومن. is!)*118فمهو،مnosition: c

:Tainostguente fù ellárichiamata ein Cơite à ſervigt delfa Regina

Iſabel:infirmeco#Antoniese Girolamostro?Éghaoli,chiamatidaŘèFederico ſuoi Creati. . v. - Heb
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equo di Taranto, ę Vin

çenzo della I qrre cen-3

Antanta Grappino Geºn

miſario antonio di Gen

naro nella Banca de-3

Afondellii in Lonſiglia.

k ln an elk ne! Regist.
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1 Dal lib.de' morti, efe

lliti in S. Domenico di

Nap.à rar. 19.

f. palprºt.4iNov Amh,
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ind. dalla car. $ 7. st. in

finalla *ջ1ց

4. Hebbe anche Antonio Baronia in Terra d'Orranto, f oue l'annóifteffò

1499.fù daquel Rèmandato g à vittuagliare Taranto:ma difcacciato dal

Regno Rè Federico, egli con molta fede, & amore anche nell’auuerſa for

tuna lo ſeguì in Francia:donde poco dopo ritornato Antonio,ericeuuto ih

gratia dal Gran Çapitanoin nome di Rè Gattolico,& inuestito h nuoua:

mente del Poſtiglione, e Belriguardoin ricompenſa d'vn rendito, à lui già

conceduto da Rè Federico, ſimiſe poſcia à ricuperare quello, che glifpet

taua per le ragionidella moglie Caterina di Calataiud i disãgue Spagnus

lo,la cui madre fù vna Signora di cafa Bisbal. Portò queſta Signora in do

te ad Antonio Grappino il Cafal di Montelinzo, e lo Scannaggio diTa

ranto;le qualicole tutte furono perſentenza del Configlio ad Antoniore

ftituite l'anno 15 16. Dieci anni dopo intitolandofik egli Cameriero di Rè

Federico,e Caualier del Seggio di Nido, eSignor diMontegioue da per

moglie à Tadeo ſuo figliuolo Giouanna della Bella primogenita di Gio.

Battista del Confeglio già del medefimo Rè, e Protomedico del Regno in

vita; dal quale matrimonio nacque Vincenzo Antonio, in cui s'eſtinſe tö

talmente la nobiliffima famiglia de' Grappini. -

Morì i Giuſtina della Marra madre d'Antonio Grappino in Napoli à gli

8.d'Agoſto del 15 13 d'anni 71.*fulepellita nella Cappella della cafa del.

la Marra in S.Domenico,che è quella,ora detta del Crocifiſſo, ma allora di

S. Giorgio maggiore, ? . . . - -

Hò veduto vltimamentevna ſcrittura, mnella quale Giorgio d'Ambue

fe Çardinal di Roano fatto Signor di Gaudo nelle pertinenze d'Auería,

Pozzuolo,e Napoli l'anno 15o2. per libera conceſſione di Rè di Francia in

quel tempo, che collegatoſi con Rè Cattolico à danni di Rè Federicofi

diuifero il Regno; concedette di quell'ampiſſimo territorio poco meno di

feimila, e cinquecento moia diterrain cenfo perpetuo alla ragione ditre

cinquine ilmoio per mezzo di Ridolfo della Noia Bagliuo d'Amiens, e

Gran Camerlengo, e di Giouanni di Nicolàs Dottore,e Gran Cancelliere

del Regno, ambedue procuratori del Gardinaleli qualià miuno fecero con

ceffione più ampia,che alla Conteffa d'Alifi Grappina. Nè faràvana fati

casò ingrata:a'posteri il riferir quìtutti i conceſſionarij. Ne furono conce

dute à Giợ: Tomaſo di Gennaro centomoia, à Pippo Caraccioło ducento,

, , al medico Fifico Costantino di Nobilione cento à Franceſco Barrile Baro

ne di Sant'Arcangelo cento à Giouanni di Patti cinquanta à Maestro Leo

គ្រឹះ

|
|

|

poli mercante ducento,à Girolamo San Mattine di Napoliducendo,à Mif.

fer Vincenzo Picone di Napoli tregento: adAndreadtVera diNapoli cintº

quanta,ad Angiolo Mangione di Napoli cinquanta, à Monfignor Luigi d'

Åndrea Francęksvtil Signor di Megara trecentosa figli,enipoti di Iacope,

e Nicolò d'Arzano da Pozzuoloșento à Luigi di Raimo ducento à Pietro

Corriale di Napoliducentonad Anibale Pignatsllasterenta, à Viadante.--

Grappina Conteffa d'Alifi quattrocento cinquantas à MariaCosta mogliq

di Iacopo Pignatello cento à Franceſco Marchçſe di Napoli trecento, à

Franceſco d'Arimini di Napolidiſcento, à Gio-Antonies d'Masc'Antonio

Caraccioli ducento, a Fra Franceſco Caracciolo Caualiero Geroſolimi

tano ducento à Ishigi Pagangsento à MaſehadiMiganellomoglia diTio

ခါးျမိဳ႕ႏိုင္တူகல்iெgசொல்மேன்di జ్ఞ
|-

. :) :

・、; ｡ |- “G *--دم-~@



-

-

*
: : :

G R A P P I N A : . 197

do diNapoli Dottore,e Regio Configlieroducento, à Giſmondo Miele da

Napoli ducento, à Gaſparre di Gouettofa di Napoli ducento, à Giouanni

Figliomarino cento cinquanta,à Gio:Tomaſo Miraballo ducento, à Luigi

di Cafalnuouo di Coſenza trecento, à Galeotto Carrafa trecento, à

Filippo Gaetano Dottore: e Configliero il paflodello lepere

percento,ad Antonio Teppe Franceſe.Dottore,e Con:

figliero quattrocento,à Tomaſo della Ratta,co

me fratello,e procurator d'Antonio,du

cento festantafette, à France

- fco Sabafta ottanta, &à -----

Giouanni della Ratta ;

diSant'Agata

|- Ợttantás . :

Vsòperarmiquesta famiglia trèfastieroffe in campo d'oro e dentro delle

faſcie,ortovcelletti d'argento nel modo,che fifonodistribuiti.
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'Affai chiara,& antica nobiltà in Genoafonoi Grimaldi,dequali

non èmia intentione diragionare fe non quanto tocca advn ra

AV modi loro,che hebbe trecento annie più,Stato nel Regno diNa

polise con la Caſa della Marra imparentoffi. Nella guerramoffa da Papa In

nocentio à RèMànfredil'anno 1253. Princiuallo Grimaldi da Genoa, era

a Capitan Genérạledell'eſercito Ečelefiastico in Bafilicata. Ma cinquanta

anni dopo questo tempo Ranierob di Grimaldi , fimilmente da Genoa,

Grande Ammirante del Regno di Francia,fùfatto del Confeglio di Rè Ro

berto,e Capitan generaleនុ៎ះ quel Rè mandò à danni della Si

cilia dopo l'anno 13 1o.nel qual tempa egli era Signore della baronia di S.

Demetrio in Calabria. c -

Figliuolo di Raniero credo,che foffe quel Vinciguerra Grimaldi Signore

della medefima Baronia,che l'anno 1348.hà per moglied Coſtanza Ruffa,

Madelfopradetto Raniero Grande Ammirante di Francia,fratellideuo

no effere ſtati Gabriello,e Luciano, e ambidue Signori di Policaſtro in Re

TIO •

8 Di coforo, Gabriello f fù Capitano di Napoli, caricofolito darfià Ca

ualieri della prima nobiltà,ò del Regno, ò de Guelfi d'Italia.Era la Città di

Napoli prima della venuta di Rè Carlo I.e mentre durò quel Regno,gouer

natas rega dal Giuſtitiero di Terra di Lauoro,come tutte l'altre Città
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la Prouincia,infin’à tanto,che ritrouandofi Rè Carlo II.intempo della mor

te del padre prigione di Rè Iacopo d'Aragona in Catalogna,Roberto Cő

te d'Artois,figliuolo di Rè Luigi di Francia il Santo,per autorità de Sommi

Pontefici Balio,e Goruernator del Regno,fottraendo Napoli l'anno 1286.

dallagiuridittione del Giuſtitiero, al gouerno d'vn ſuo particolar Capita

nola ſottomife, g impiegando in quel carico primieramente Alatrino ca:

ualier Romano,Signor di Rimano,ė Fiorentino in Campagna di Roma: al

cui efempio l'anno,che ritornò libero Rè CarloII.in Regno,che fù il 1289.

impetrò anche Barletta h d'efferfottratta dalla giuridittione del Giuſtitie

rodi Terra di Bari,e d'hauer, come Napoli,il proprio Capitano. -

Il ſecondo Capitano di Napoli fù Egidio i di Marano Caualiero Par

miggiano: quegli,che morendo poi il 13 oz. in Parma ſua patria,laſciò à Rè

Carlo II. vn legato di ducento libre difcudi Imperiali.

Dopo Egidio hebbe Napoliifeguenti Capitani. Rinaldo Villani k Ca

ualier Senele,Capitan generale de Guelfi di Toſcana, e Signor d'Ilicito in

Re (10 • . - |

ੇio di Geſualdo | Signor grande in quei tempi. Vedefi per l'ordi

ne, che gli fà il Rè d’informarfi ſe Ligorio Scondito era ſtato da Rè Carlo I.

ſpogliato, come egli afferiua, d'vn giardino ſuo preſſo il fofio del Caſtello

di Capoana. . . . . . . . |- |-

Giouanni di Maliens m Caualier Franceſe,

. Rinaldo Spínola a da Genoa. . . |

Arnaldo di Villanuoua o Caualier Prouenzale,Maestro Ostiario del Re

gno,perantica facceſſione de ſuoi maggior P. Signor d'vagrande Stato in

Érouenza:& anche di celebre fama nella medicina: di cui famofiancorafo

no illibro,e l’empiaſtro. . . . . . . . . ::. . . . . .

Roſtaimo Cantelmo q Signor di Stati ancor’effo in Prouenza, r e nel

Regno di Napoli: il quale era ſtato Senator di Roma, f e Capitan di Rè

Carloin Capitanata. t Hò letto io vn'ordine,fatto à lui come à Capitano

di Napoli da Rè Carlo ſtando in Capoa l'anno 1294. che debba rigorofa

mente far procedereu contra coloro,che erano ſtati autori di ſparger fal

famente per Napolila nouella della morte di Papa Bonifacio VIII.e contra

coloro anche,che ſe n'erano publicamente rallegrați. - |

Lodouico delli Monti, x Šignor di Pozzuolo,Gifuni, y e d'altre Terre,e

Gran Giuſtitiere del Regno. z - - • • • •

Anfaldo di Lauandaria, a Caualiero Piacentino già Vicario,e Gouerna

tor di Breſciab perRè Carlo I. e fuo Ambaſciadore à Genoa, c e poi à Pi

fa, d doue collegò i Pifani con quel Rè. -

Goglielmo della Marra Signor di Stigliano,come à fuo luogo dicemmo;

e con augmento di foldo,e d'altre prerogatiue. : ,

Bartolomeo di Capoa f Gran Protonotario: nella cui commiſſione dice

il Rè. Qui legum,ở militari diſciplina claret. Hebbe Bartolomeo queſto ca

rico con affai più ampia autorità di tuttii precedenti, e foffequenti Capita

ni Percioche la ſua giuridittione fiftefe per tutta Terra di Lauoro, e Con

tado di Molifi,e Principato,con facoltà di porre, e foſtituire i Capitani à

guerrain quelle Prouincie, nell'elettion de quali (perciòche il Rèdoueua

andar'in Puglia) haueua Bartolomeo obligo g di procedere col configlio

di Papa Bonifacio, il qualcera allorain Napoli, alloggiato nel caſtello di

Сароапа. . . . . . - - - - - . . R

- 3

g Nella Caſa I. nel max

ко і 69° 18.

h Fafe. 2.d .ه۰ههد

v

- "- -

« »,

*

* - - - - -

i Faſc., o. à c. 13o.

E nel Reg.del 13 oz. C.

294, |

K 1271. B.77.

1 289 A.4.

1289. I 29o. A. I 5 9.af,

I 19I, A. IO.

l-1289.4.64.

m 1289. i 29o. A.7 s.

• n | 29.8.1293.4.19 в.

о 1299.С. нов.

I 3oo. 13o 1. B. 73.

.Iه.C.وة«I. I12وp

qt۶وه.Iهوک.40و88

Faſc.35.à c. 172,

r 1298.F. 62.

п зоб. I. го4.

í Faſc.36.2 c.52,

t 1294.Н. 19б.

u 1294.129$.A.161.

х 1293. 1294.4.139.

. I 45 at 69° 193.

і з94, F.78.ав.

1294. I. 193.

2.132323y.م1.28. I

z 1 273 A. 2 I 5.

а 1294.К. 19 г.

b 1269.D. I 26.

с пъб9. В. Іо4.

d 1272,C. I 34.

e Vedi nel cap.diGogliel

mo II. Signor di stiglia;

算●

Fafe 1.2 e 3 at.

f 1269.G.28.69 at:

graوK.4م1879
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Ramondo di Borbone h del fangue real di Francia. |

Iacopo di Campagnola,detto Pignone , ' onde nacquero i Pignoni del

Mar chefe di Riulo, - - -

|

Nicolò di Lupariak Caualiero,e Viceammirante del Regno, già Viterè

nell'Abruzzo, i &in Terra d'Otranto : il quale fù poi Maggiordomo mag

giore in del Rè d'Vngheria, figliuolo di Rè Carlo II. in lui nondimeno, il

foldo di Capitano di Napoli à Goglielmo della Marra accreſciuto à cento

oncie d’oro,ſi riduffe à leffanta.

Bertrando d'Artus n Capitan Generale di Baleſtrieri,Signor di Licodia,

e d'altri Stati in Regno: o il qualerimoffo da quel carico tra l'anno hebbe

per ſocceflore :

Goglielmo deif Marra p ſub cognato,la feconda volta promoffo àquel

l'vfficio,con facoltà d'accreſcer la tua guardia à peſe regie. Vt maiore,

dice il Rèfis Equitum,& peditum comitiua fulcitur. -

Pontio di Montiglio q Caualiero, ſotto il cui gouerno non folo furono

ſcritte la prima volta le coſtumanze di Napoli, come altroue dicemmo r ,

ma anche fù bandito dal Regno Sergio, figliuolo d'Anello Poderico, per

hauer rapita í Dialea fanciulla,figliuola di D.Pauonia Schiauella.

Goglielmo di Recuperantia º de'Viſconti di Piſa,Caualiero.

Pietro Braida, t anch’effo Signor di Stati in Prouenza, u e nel Regno

di Napoli: x doue fù Caualiero y della Caſa Reale,Vicerèz in diuerfitem

pidella Capitanata,dell'Abruzzo, e di Principato: e vi prefe per moglie

Maria d'Aquino, a & i figliuoli imparentaronob poi con la Cafadi Marza

no,e di Capoa. Et egli anchefù del Confeglio. c *** --

Adimaro di Luco a Caualiero, & vno degli antichi Baroni del Regno,

Signor di S.Marco,e della Salandra, e ch'era ſtato Capitan generale nella

Bafilicata. f -

Gerardo di Sant'Elpidiog Caualiero Marcheggiano, e del Conſeglio

reale. Leggefih nell'Archiuio vnalettera à lui ſcritta da CorradoSpino

la Ammiraglio del Regno: la cuifopraſcritta dice. Magne nobilitatis,&po:

tentie viro Domino Girardo de Santio Elpidio Comáliario Domini Regis. Egli

era ſtato l'anno innanzi Vicerè i di Terra di Lauoro,e del Contado di Moº

lifi,e dopo il carico di Napoli tenne Lucca,come Vicário di Rè Robertc.

Goglielmo di Ricuperấtiak de ViſcőtidıPiſa Caualiero,la fecőda volta:

Vgolino de'Roffi i da Parma Caualiero, detto Vgolino Nouello.

Roberto, m de'Signori di Trentanariain Prouenza.

Iacopo di Caſtrocucco, n Marefciallo del Regno,Signor di Caffrocuc

co,Aluidona Bagnolo,& altre Terre: e poi Capitan generale per Rè Ro

berto in Calabria. . . -

Ramondo di Malboſco, o il cui figliuolo Bertrando p Caualiero diSan

Giouannifù Prior di Barletta,e Vicegiustitiero del Regno.

Gerardo di Santo Elpidio q la ſeconda volta.

Tomaſo di Marzano : Marefciallo del Regno, e del Confeglio: quegli,

che fù pochi anni dopofatto f Conte di Squillace, e Grande Ammirante.

Roggiero Conte di Dondola, t e delCőleglio reale,era l'anno 13 14 са

pitano di Capoa,Napoli,& Auerſa infieme,dopo luiſitiuoua Capitano di

Napoli Gio:Scaletta. - - -

GiouanniScaletta u Caualiero,Maggiordomo maggiore di Rè Rober

to,ch'era ſtatoglianniinnanzi Vicerè dell'Abruzzo:x à cuifiuccedette nel

/ - - са

a 1299 A 299.st.

o Vedi nel diſcorſo degli º

Artus

2 1 399. A.249.

1 29 s. B. 222.at.

Faſc. 28.d c.74.

Faſc. 2.a tar. 11 1.a.

q Caſa B nel max 8.

z Nel cap. di Giozzolina

Primo.

z 299. 13oo. B 323 «

.43.dc.و:fFaf

el29و.G.Iہ:.هگ.

13 оо. і зо ц В збо.

I 3o4.13o3 B * 1.

*(وoz.31ہو.ه۵.ة6«.

u i 28o.C. 6.

* 3օs. 3օ6. գ. 163.

I 3 o 5 . D. 142.

X 1 273. B. i 44«

и 2.79 G 39,

х 29 t. i 2,9 . С 88.

у і з78 В 144. .

z 127o.A.34 e 72a

Faſe 35 à c. 19.

caffa D nel max 41.

з 13 1 5.4 16 о.

bIو.rso6.D.28که 3o

и зо8 в. ».

с і з78.В. 144.

d 1393. A. 17.

caffa B.max. 45.4 63.

е і 3 эъ. D.69.

f 1296.4.149.

* *9 г. 4 х 43 е зб3

*3 о.л. 13oъ. В.9 4

hNel Faſc.E.

1 изов. 1іо4. П. б.

к 13ся. О.ъ7.

! 13o3. I 3o4. A 93.

Faſc. 81.à.e. r 38.

адоў. D 35.

am 1306. D. 174, efst.

βο. Δε ε.87.

ε» 129ι.4 τίt.

x3 15. B. I 3 s.

о 13о7.4.5 ж.

p 13 г7. *3 18. В.19».

1308 G 16.

и заг С. и о9.

r Caffa C.nel maxx0 32.

í Vedi nel diſcorſo de’

Marzani.

tCafaG،هiaaxRم46.

u 1313.4, 13 е.

5.13oه.C.ةم
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carico di Napoli,çome diceuamo,Gabriello Grimaldo, y Signor di Poli

caftro: de'cui ſucceffori in quel carico,altroue z parlaremo: perche quì fe

guiremo à parlar de Grimaldi Signori di Polịcaſtro. E perche eiɖouette-,

morire Gabriello ſenza lafciar figliuoli, fi vede poſcia il dominio di quella

Città confermarfi da Rè Robertò l'anno 133 1. à Nicolofo, a Gabriello,

Antonio e Princiuallo,figliuoli di Luciano,perauuenturafratello del primo
Gabriello. -

Di questi quattro fratelli non fi truoua pol diſcendenza fe non di Nico

łoſo,il quale fù padrenon folo di Raniero,che dalla Regina Giouanna Pri

ma vien chiamato o fuo Camberlano,e domestico commenfale; ma anche

di Giosuè,che ſotto il Regno dellamedefima Regina, era anche Signore di
Policaſtro, c . - - -

Da questo Giosuè nacquero il fecondo Nicolofo,e Teodora, la quale fù

maritata à Goglielmo della Marra III.Signor di Stigliano,&è quella, che–

interuiene a per Nicolò ſuo figliuolo, nel matrimonio contratto l'anno

ả 332.tra lui,e Chiarella Sanfeuerina figliuola di Franceſco Signor di Nar

O •

Nicolofo vltimo Signor di Policastro,hauendo preſo per moglie Iſabella

e forella di Giouanni dell'Amendolìa, Signordell'Amendolia in Calabria,

e di Specchio in Terra d'Otranto,da quella hebbe il ſecondo Gioſuè,&vna

figliuola chiamata Caterina,la quale perche Giosuè douette morirlenzafi

gliuoli,le ricchezze tutte della Caía de'Grimaldi,Signori di Policastro, ha

ueua l'anno 1426.traſportate in Cala Ruffa, effendo ſtata ella maritata à

Carlo Ruffo,Çonte di Sinopoli, i quello, che s’intitolò anche Conte di

Geraci,e Terranuc uate da cui vengono i Principi di Scilla; & io ritruouo»

che la lorozia Teodora intitolandofi vedoa delquondam Goglielmodella

Marra,in tempo,che Nicolò ſuo figliuolo era môto lenza laſciar figliuoli

da Chiarella Sanfeuerina,lafcia heredi delle fue doti,e delle ragioni, c'ha

ueua per l'antefato fopra Sant'Arcangiolo,Teria dello Stato difuo marito»

così Giosuè,comeancheCaterina Conteffa di Sinopoli,ambidueluoinipo

ti: la quale poi l'anno 1427.fà traſcriuer'informa aurentica quel teſtamen

у 13 тя.4 23о.

z Nel diſcorſo de’Mav:

zbef di Capoа.

а 133 г. 133ъ, 4,93.

1997.1938.1899ன்ள்ே.

7 Iº -

|

138bه.4.48.

c Jafę. 16.dc. 2o6.

d 1381, ώ ε,11ο,

ε 1419.142ο.2 ε.82,

|-
*

îndmuſmiev

to dice per hauerlo à mandaralla Regina Giouanna,e pernon confidar l'o

riginale alle ſtrade rotte da'ſoldati, la cui copia autentica, perche fi truous

nell'Archiuio dell'Annuntiata di Napoli,farà fiata perauuentura quella caſa

hered ,ô di Gioſuèsò pur della Conteffa di Sinopolifuaforella. -

Sono l'armi de'Grımaldi vncampo deſcacchiacuti d'oro,erosti.

* t 2
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? Yedi il Zazzera dellą

Famiglia Castelli dell'

Vmbria.

b Dal Reg di Subiaco.

c Dal Reg. di Farfa deț

* 27.
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DEL LA FAMIGLIA

o i L V с о.

Caſtelli,diedea il nome à questă famiglia. Il Cốnte Attoneb fi

4 gliuolo di Lupone III.e Caſtaldo di Terniverſo l'anno 883 fùpa:
dre di Rainieri IV.da cui nacque Attone III. c padre di Berardo di

Luco poi detto di Puodilụco Buonacquisto,& altri: Vedefi poinel 108$.

fotto il Pontificato d'Vrband II.vna donatione,che fanno Gentile figliuolo

del Conte Baldoino,eTrafmódofuo nipote(eran costoro de'Contide Mar

fi) al MonaſterodiMonte Cafino, dimolte Chiefe con lelọr pertinenrie, e

I= Vco Terra posta nervmbriae fignoreggiatadagi antichi Cont

d Fia pia ºblat.:41, effe quella di S.Maria di Luco. d
Lа пидиа Gronica C4%

finenſe à 6.463.

f Aljafe.93 del 12 19.3

f. 44.4f.

g 127 1.8.124.

Ma quel, che è certo, da Berardo fụdetto nacque Rainieri, da cui diſce

fe Sinibaldo II. Confole di Roma,Signor delfopradetto Stato l'anno 1186.

Ora di queſta Caſa di Luco, (il cui eeppo principale s'estinfe in vna fi:

gliuola di Luco,che maritandofi, quello Stato portò à Trinci Signore di

Foligno) vn ramo hebbe Stato nel Regno di Napoli: perche à Gionata di
Luco, come ad vn de Baroni, fù perordine dell'Imperador Federico II. l'

anno 1239. datoà coſtodire f Gerardo Piacentinovno degli oftaggi, che

vollel'Imperador delle Città foſpettę in Lombardia. Anibaldog di Luco,

fù Signor di Sorano,del Grancio di Specchio,e di Lucopuo in Terra d'O

tranto: eperciòche feruiua per quello Stato l'anno 1271. perſonalmente

pella guerra di Grecia,ordina RèCarloàRifone dellaMarra,allora Maestro

Por

T
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Portulano del Regno,egeneral procuratore dell'eſcadentie regie per tutto

il Regno,che per conto dell'adogo non lo faccia moleſtar da ſuoi Vfficiali.

L'anno 1278 effendo egli morto Gionatah ſuo figliuolo hà l'inueſtitura di "*******
uello Stato da Rè Carlo I.

Fratello d'Anibaldo fù egli forfe Iacopo, i che morendo, laſciò vna fo

la figliuola maritata à Goffredo d'Acquauiua. -

Cionata Caualiero,e Signor di Garagufio, casò k Giouanni fuo pri- K Nella Caſa H. ni

mogenito con Maria della Marra figliuola di Galgano Signor di Riulo, e = "**** -

dell’Amendolara in Calabria,non con altre doti,che di certi mobili: ſopra

il qual matrimonio Rè Carlo Primo ſtando con l'eſercito in Nicotera a 16.

di Giugno di quell'anno,preſta l'aſsenſofenza altrateſtimonianza della fe

deltà de'contrahenti,per efferne,dice il Rè,la Regia Corte affai appieno in

formata. I * • 1 1283.H. è c.vlt.

Fratelli di Gionata facil cofa è,che fiano Roberto, & Adimaro, de’quali

appaiono anche memoriefotto imedefimi tempi. Roberto dà per moglie m razs.a.188.

m l’anno 1278.al ſuo primogenito Francefco Audifia figliuola di Iacopo

Capece Caualiere:& Adimaro viue l'anno 1296.& è deſtinato da Rè Car

lo ÎI. Capitan Generale in Bafilicatan alle frontiere degli Aragoneſi, e Si:

cilianischeinfeſtauanº quella Prouincia, e la Calabria: nel qual carico gli e asi „s, , 6

focceffe Ramondo del Balzo. Paſsò l’anno 13o 1. alla guerra di Sicilia, o ##.. • I 64 s

Hebbe in dono p da Rè Carlo l'anno ſeguente Salandra, e S. Mauro per P 13° *.P.69.

morte di Giouanni di Monforte Conte di Squillace, e Monteſcaggiofo.L

anno 13o3.fùq Capitano di Napoli,e l'anno ſeguente fù mandator Gie- q醬

ftitieroín Terra d'Otranto. . . . ** .*, * ، ،ي دهو.or.cوهو .

Ma fi come da Francefcase da OdifiaCaⓞ)． ും 4: . . . .

l'Armenia f di Luco,che Portò la Signoria di Matinò a Maramenticosida saís: * *** ;

Giouanni figliuol di Gionata Signor del tº antiċötüferra dötrận: དམ སྐྱ ེ ད ་

to,e da Maria dellaម៉្លេះ vn figliủola-ohiamata Aſtiĝrifid, t * i; , ;;;? ^?, : ***

che maritata à Barralề đềl'ổalž6;figliuolo di Bertrando Conte d'Ăuellino *'*

portò in Caſa del Balzole ricchezze della Caſa di Luco, con tutto ciò tro

uafinel 1383.mentione di Berardo di Luçou & fotto il Regno di Ladislao :鬍. à c.17o.

l'anno 14oo.di Cicco di Lucox non sò da chi diſcendente, ribelle di quel 398,ቱ'ጫ ጬፋ

Rèhauer’occupato Curfano in Terra d'Otranto, ſpogliandone Galeazzo

Bellanto,che perordine poi di Ladislao,nefù rimeffo in poffeffo da Ramő

do del Balzo Orfino Principe di Taranto, e Giouannino di Luco detto di

Lucera,hauervenduto y poi l'anno 1429. Cafalnuouo all'hora detto Ca- ! ႕ု႔အေ εορtriaά

ſtelluccio degli Schiauià Foſcha Attendolo. |- - - сяr, i sr.

Non habbiamo notitia dell'armida queſtafamigliavfate.

i 1269, D. 269.

n 1296. F 6.at.

Cc 2 DEL:
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a Dal Profetariio di IV.

Ambrofio Caſanuotia del

,r49o.ind.ء17،هش. o.d c

był Campanile ne Mi

ns:øii.

c Dal fidetto Pretocollo

α ς 21; αι.

ci Nella CaſaEneº trax

tº 32. |

e B :: fødetto Protxolio

| st C. 2 3 4.

f Ne! fadetto lungo,e ve

di ne iz 1.par nei cap di

13:ςρυ Αntonίς θig, οι αι
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|- Ltra denominatione douea hauere anticamente questa Cafà; ġ

ftimo,ch'ella deriuaffe da gli antichiMontefuſcoli,dequalià fuo

- luogo trattaremo. Il primo cognominato de'Macris fù Alga

fio a nel 149o.già morto, e chiamato Algiafio di Mazzeo di Montefuſco

lo,detto de Macris. Di lui era vedoua Maddalena Minutola,nata daNan

nolo Signor di Valentino,e da Ceccarella Caracciola de'Roffi : & vna ſua

zia Margheritab era ſtata moglie d’Vgone Sanfeuerino Conte di Potenza,

e Gran Protonotario del Regno. Reſtò Maddalena per le fue ragioni do

tali Signora di S. Maria in Grifọne, c antico dominio de’Montefufcoli, e

d'vn feudo difabitato, detto Corte d'Igneca. Nicolò d di Montefufcolo

Caualiero Maestro Rationale della Gran Corte, e della Regina Giouanna

Prima,compra il Cafal fudetto di S Maria da Luigi d'Artus Conte di Sant

鸞 di Monderifi, & è facil cofa, che da lui nafceffe Mazzeo padre d'

Algiafio. - * -

D'Algiafio nacquero Lione,Guarino,& Antonio. Lione e fù Signor

di S.Maria,del feudo fudetto,della Gineſtra,e Castelmuzzo.Dalla primie

ra ſua moglie non mentouata,hebbe vna fola figliuola detta Giulia. Rima

ritoffi con Caterina della Marra, f figliuola di Iacopo Antonio Signor di

Sirino, e di Biancamano Zurola,con la quale non fece figliuoli: onde Giu

lia g herede dello stato paterno, afferendo douer dare mille ಯೋಗ್ಯdellę
- |- Os
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dotià Caterina della Marra fuą mądregna, h vende à Guarino fuo zio la

Gincſtra, e Caſtelmuzzo per mille, & ottocento ducati, contradicendo, e

proteſtandofi i Antonio l'altro fratello. Adogni modo Guarino Panno

1491.intitolandofi Signordi Caſtelmuzzo,e della Gineſtra,per trattato di

„D.Giouanna Ruffa Ducheffa di Caſtrouillari fuą parente,per quanto io fti

mo per lo quarto Caracciolo dell'auola maternate per opera anche, e con

fenſo di Rè Ferrante I. fece vn ricco matrimonio, perche effendo nate da

Andrea d'Angelo Caualiero due fole figliuole Girolama, e Laura,fù Giro

lamaà lui maritata:benche nè di lui,ŋè della caſa de Macris fi troija poi al

tro:onde fi crede, che in Guarino, & Antonio s'eftingueffe : e che rimafa

Caterina della Marra Signora di Caſtelmuzzo k per le fue doti, paffaffe poi

quel picciolo Castello permorte dilcià Signoridi Şirino della Marrạ.

Eilmezo Leone d'oro in camporoffo, ele trèrofefoneroffe

--- in campo d'oro.

! Afel med. luogo.

i Dal prot di Not. Amb,

Сајациона del 1491. I •

ind, à car, Iº I, 41.

k In Canceh nella 6--

fa fegreta priuileg 5, del

1496, à car. 17o.
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Vandoftipi&di queſta cafanonfofie quel Giouanni Occaro Caº

pitano di trè vaſcelli, che ľanno 1 o87, nauigarono da Bari alla

Licea pertrasferirne il corpo di S. Nicolò glorioſo, farà ſenza

dubbio stipite di lei quel Giouannuccio, efprefſamente cogno

minato de Caris, a e perauuentura del Capitano nipote, annoueratotra

i quarantafette Barefi,che fi trouarono à quella fanta impreſa,

Epreſſo centó annidopo ſotto il Reguo di Goglielmo il Buono, Go

glielmo b di Caro era Signordi S.Mauro, e della Salandra in Bafilicata,

Non trouo poi de'Caris altra memoria,che fotto il Regno di Ladislao, Ot

tino di Caro, cognominato Malacarne c effer primieramente nel 14o2.

Vicerè di Terra d'Otranto : nella qual Prouincia diuenuto poi Conte di

Copertino, d e Signor d'vn grandiffimo Stato, nel quale veniuanocom

prefe Parabeta, e Cellino,conceduteli e l'anno 14o7.per ribellione d'Ot

tauiano Sanfeuerino; Galatola,Furignano, Caſtrignano,Patrello, Marrug

gio,Monaliccio,& aggiunteuile Grottaglie; f e ſotto il Regno della Re

盟 Giouanna diuenuto poſcia del Confeglio,e Marefciallo del Regno, g .

lauea preſo per moglie h vna figliuola del primo Eligio della Marra. E

vero,che trouandofi nel medefimo tempo Antonio di Caro Protontino di

Bari, i per auuentura fratello del Conte,hauer preſo permoglie ನಿಚ್ಟೆ Į

[3fa ;

a Dal P. Beanillo Geº

faita nella vita di S. Ni

τρlo α c.686,

b Poſposta nel Registro

del 13 x 2, A.dalla carta

13 fin’aila 63 notamềio

de feudatary del Regno.

c caſa E al maxzo s 4,

Reg del 1404. a d c وکء

Caffa H almazzo 48.

d Faſc.7, à car 188.

e 14o4, r4o5, in bam

bagina à car. 323.

f 1419. 41 o à car. 224.

g Vedi nella 1-p nel cap.

α''Εligίο.

h Nelle fopradette ferit

ture dell'arch.

i 1382 1 383.à car. 17o
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rafasio ſtimo ſenza dubbio, che’l Conte Ottino anche da Gio.di Caro de

riuaffe. Era queſta Miſa Carrafa l'anno 1382, rimala vedoua d'Antonio di

Caro,e balia d'vn ſuo figliuolo,detto Antonello , perauuentura poſtumo,

e perche ella fi rimaritò à Giouanni Caracciolo, ne fù affolutamente balio

Girardo di Lụcovno de' tutorinominati dal padre in teſtamento,

Pero da vn'altro fratello del Conte è certo effer nato Fra Ettore di Ca

ro Caualicro Gerofolimitano,e Commendator di Brindifi , k il quale l’an

no 1422. per effere ſtati, dice la Regina Giouanna II. (communicati effo

Commendatore;& il Conte di Copertino ſuo zio, dice propriamente Pa

truus,viene da lei ſpogliato della Commenda di Brindifi,e data à Fra Filip

pello di Ligoro Commendator di Lecce. Sarà queſto Ettore figliuolo di

Iacopo, i anch'effo cognominato Malacarne, vno de Capitani di Rè La

dislao; e che viffe m poi a ſeruigi di Goglielmo della Marra Conte d'Alia

no. S'eſaminain vn proceſſo a Čarlo della Porta da Napoli, e dice,ch'egli

dieci,ò vndeci anni à dietro ſtaua à i feruitij di Iacopo Malacarne, il quale

ftaua à i feruitij del Conte d'Aliano Goglielmo della Marra. ·

Io non vedo perqual cagione fù il Conte di Copertinofcommunicato,

cadde in diſgratia della Regina; fe non che fi troua hauer'egli occupate o

all’Arciuefçouo di Taranto le Grottaglie, le quali peruenute poi in domi

nio di Gio. Antonio Orfino Principe di Taranto, furono à quella Chiefa

reſtituite l'anno 1426. Per queſta » òperaltra cagione caduto il Conte in

diſgratia della Regina Giouanna è finalmente l'anno 1424, Capitano del

le genti del Duca di Sefla all'affedio di Napoli in feruigio di Rè Alfonſo

ſotto Iacopo Caldora: morì P in vna fcaramuccia, & i ſuoi figliuoli Nico

lò,e Vincislao cognominati ora della Marra, q aliàs Malaçarne:& ora Ma

lacarne aliàs della Marra, r non foccędono al Contado.

Credo,che nel naufragio del padreeffi per le dotimaterne ponefferoin

faluofolamente Bagnolo,e Petrello in Terra d'Otranto. Comprano f poi

effi vnitamente l'anno 1466.da Rè Ferrante il Cerro in Abruzzo; e da Ča

millo della Marra la Città di Montemarano. t - - -

- Di questi due fratelli (percioche deuettero effere ribelli di Rè Ferrante,

e priui d'ogni hauere) fi vede ſoprauiuere Nicolò, u e pouero porfi al fol

. do,&à feruigi di Bernabò della Marra ſuo cugino:& effer per lui Capitano,

& Vfficiale in S. Giouanni Rotondo:& hauerhauuto lite x con Renzo fra

tello di Bernabò ſopralo ſcannaggio di Barletta auanti Mazzeo d'Afflitto

Configliero. , , . . . . . . .

Vna figliuola anche del Conte di Copertino, e della Contesta della

Marra,chiamata Caterina, y fù maritata à Giouanni Bonello,e nella ſcrit

tura è chiamata Caterina Malacarne, figliuola d'vna forella di Giouanni

della Marra,il quale hebbe cura dimaritarla:e come iuifi legge s’eraridot

toàdar per möglie à Giouanni Bonellovna figliuola di ſua forella per la

nobiltà prudenza, e ricchezze di Tonno Bonello padre di Pietro, e di Gio.

dicui eranato Iacopo Bonello. |

:, , : Nonfonoàncinote l’armi di queſta famiglia:

ੰ DEL:

K Faſc.go. à car.74.

l'Il Cofianxº à car. 276,

m Vedi nella 1. par, nel

cap di Goglielmo Conte

d'Aliano.

pProc. tra Galeotto Moc

çia, es Eligio della Mar

rain - on/ alla Banca »

de Mondellis.

o 1423. Jenxa coperta à

(4r. I IO. -

p Nella Cronica del Du

ça di Monteleone à car.

86.at. , -

q Nell'Archiuie picciolo

della Sum,nel quint.4, à

çar $ 74. -

r In Monte Oliueto C5

mune 1 del 1464, à car.

J 4O. |

! In Sum. nell'Arch. di

Sergio quint 4 à c. 2 14.

t Wedi nella 1.p.nel cap.

di Camillo.

u Nel Reg. 4. della Cafa
à c.86 at

x Nel med.Reg dc.84.

y In Configlio dal proc.

di Barnabò con Pietro

Bonelle à car. 16. e 144.

alla Banca di Mancu

Թ.
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AnfrediRè di Napoli fù figliuolo baftardo dell'Imperador Fe

derico II. il quale convnabella, e gran Signora di Lombardia,

moglie d’vno de'Marchefi Lancia, a il generò. Prefeil nome

da vn fratello di ſua madre, detto Manfredi Maletta, il quale infieme con

vn'altro fuo fratello,detto Federico,col fauore del Rè lor nipote, grande- .

mente s'ingrandi.Queſta Signora, benche maritata in Lombardia,era Re

gnicola,perche tra Baroni, ch’offerfero per la guerra di Terra Santa al Rè

Goglielmo II.verſo l'anno 1 187. dupplicato il feruitio de i feudi da efo

loro poffeduti nel Reame,fi annouera Goglielmo Malettab Signor diMafi

fafra perla quale pagaua 1o.ſoldati à cauallo, e per Coruenone 2. & hauea

offerto 24. caualli, e 3o. fantise facil cofa, che i figliuola di queſto Signore

fuffe la madre di Rè Manfredi, e così anche Manfredi,e Federico di lei fra

telli.Manfredi fù fatto Conte di Mineoin Sicilia,e Signor del Monte Sant'

Angiolo c in Puglia,e Gran Camerlengo del Regne: d e Federico Con- |

te di Camerata,e Vicerè in Sicilia:e finalmente per via di matrimonio, co

me diremo,diuenne Conte d'Apici,e Signor di Sanfeuero e in Regno.

Diqueſti due Signoriil Conte Manfredi,che dal Villano è chiamato per

errore,in vece di Maletta, ilConte Bonetta, Gran Camerlengo, hebbe da

Rè Manfredi l'anno 1263. f commiſſione di far dalle ruine del vecchio Si

ponto edificar la nuoua Città dal ſuo nome detta Manfredonia, chiaman

dolo in quella ſcrittura propriamente Auunculus noster; &ècurioſa memor

|- f13
v
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ria quella, che di fe laſciò il Conte Manfredi Maletta in quella Città, fa

cendo egli farà fue ſpeſe quella famoſa campana, g che per la ſua gran
dezza infino al preſente giorno in prouerbio, e per eccellenza è chiamata,

la campana di Manfredónia: benche quella fattaui dal Conte Manfredi

non fia hoggiin Manfredonia. Percioche Rè Carlo I. come altroue hab

biamo detto,la fece trasferire à S.Nicolò di Bari. h

Ora ritornando al Conte Manfredi Maletta, ei fi dilettò, come il Villa

no dice, i grandemente di Mufica : perloche fi rele tanto piu caro à Rè

Manfredi. Hebbe permoglievna gran Signora Siciliana, chiamata Iacopa

Bonifacio kSignora di Paternò : la quale vedoua di lui ſotto il Regno di

Rè Carlo chiamato il vecchio, è chiamata habitatrice di Manfredo.

I)13 • · - -

Da lei nacque Manfredi per auuentura postumo: elidaanche il Co

lennuccio perfecondo figliuolo,quel Conte Bonifacio, che fi trouò nel

l'eſercito di Rè Manfrediquando fù rotto, e morto nella battaglia preſſo

Beneuento da Rề Carlo I. ma prende in ciò errore, perche queſti era della

caía de Contide Marfi,e de'Signori d'Agnone. I Vedefi l'anno 1267. il

fecondo Conte Manfredi intitolarfi , m non folo per la Dio gratia ,

e del Rè Conte di Mineo , e di Frigento, e Gran Čamerlengo del Re

gnosma anche l'anno 1299. n Conte di Camerata,e Signor di Paternò in

Sicilia. - -

S’era queſto Conte Manfredi ne frangenti della guerra di Sicilia ribel

lato da Rè Federico d'Aragona: o e benche egli foffe Gran Camerlengo

di Sicilia, p fe ne paſsò à ſeruigi di Rè Carlo II. dal quale oltre l'effere ,

ftato fatto del Conſeglio Rea'e, e Caſtellano di Manfredonia, q ne fù an

che inueſtito l'anno i 3o6. d'vn rendito perpetuo di quattrocento quaran

ta oncie d'oro: r nel qualtempo egli hauea già data [ Ilaria ſua figliuola

per moglie à Pietro di Vico Prefetto di Roma, e gran Signore nello Stato

Eccleſiaſtico:e tra l'altre cofe poffedute da lui in Regno, veggo mentoua

tit Pino,e Piemonte,Terre tolte pofcia al figliuolo,e concedute poi dàRè

Carlo II à Bartolomeo Siginolfo Conte di Telefa.

Queſto figliuolo del Conte Manfredi, chiamato il Conte Goffredo Ma

letta, caduto, non sò per qual cagione in difgratia di Rè Carlo; e venuto

con Iacopa ſua moglie in affai baffa fortuna,il primo anno del Regno di Rè

Roberto hebbero à mendicar il panedalla liberalità di quel Rè: che glifè

affegnare u perillor vitto trenta oncie d'oro l'anno. Ne di queſtalinea

appare altra memoria, fe non che l'vltimo Conte Manfredi morì l'anno

ifteffo 131 o. in Nap. x nella caſa di Gio. Caritofo Caualiero nella Piazza

೫೦ à Iaconia, & nel Contado di Mineofoccedette Ilaria ſua fi

gliuola. » -

Federico l’altro fratello della madre di Rè Manfredi, fù, come il Fazel

lodice,primieramente fatto Conte di Camerata in Sicilia: ma per l'archi

uio di Napoli habbiamo, ch’effendo morto ſenza figliuoli il Conte Raone

d'Apici y dell'antica caſa de Balbani, altre volte chiamati de Dragoni : e

laſciato in teſtamento herede dello Stato l'Imperador Federico, con non

Poco torto, e querele de fuoi parenti; Rè Manfredi all'Imperadorfuo pa

dre ſocceduto, per medicar in parte lo fdegno de cugini del Conte Rao:

ne» maritò Minora di Dragone,figliuola di Deopoldo; z efua cugina, col

Contado d'Apici,ela Baroniadišanfeuero in ဗူးဒီး Federico Malettafuo
- |- --- - Ꭰ |- ZIO3

g Gio, Villani nel luogº

citato. -

h i 276 B.4 2.

i Nel luogº cit.

K Caffa E fafc. 143.

Efafc.CCC. à car. 1ġ.

1 Anonimo di Manfre

di à e j. er at.

1 2 69. C.à car.6o. e 62.

Gº dt.

1 272. A 61.

m Caffa F. fafc. 18.

а 1299. 13oо. D.35.

o Il Costanxo à car.9 s.

p Il Faxzello d car. /

q1299.Cم144.

r 13 о6. С. 194.

f 13oo. 13o1. A. 932

t13os. I 306, C.90.

a sί».c,9ο.

Y

x Alla sefa M. almaz

κο 35,

y Nella Regia Cam, nei

lib de feudatarỹ di Rè

Carlo I. fegnato con la-2 s

lettera I, -

E nel Reg del 1278. A.

16. I 196 B.9 :

z Vedi nel diſcorſo de

Dragoni.
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a I! Fazzella de reb si

cili« lib.8. à c 484.

b і з94 В.79.

E wedi nel diſcorſo de'

$angiorgi . "

с і вв9.D. 17.

427 1. 8. I 19.

d 1469. D 17.

е 149 г. і 19ъ.4.19е,

۲۰B.g.6عوfI

# و46ة13 çar. vlt. .

13o6.8.186

wedi nel differſo desan

şerg':
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zio il quale dalla Conteffa Minora generó Françeſco, & Ifabella » che fù

moglie di Berardo di San Giorgio . :

Morì il Cőte Federico Maletta º di morte violente in Sicilia, perch’ef

fendo nel 1486 Rè Manfredi coronato in Palermo nel voler tornare à Na

poli hauea laſciato Per Giustitiero in quel Regno Federico d'Arena;&per

Capitan Generale il Conte Federico Maletta, il quale poi nel meſe di

Maggio del 1258 da Gaboano Tedeſco, che fin dal tempo dell'Imp. Fe

derico I.eravno de primi Caualieri di Sicilia, & ſuo nemico fù tra Trapat

ni,& Erici affalito, & vcciſo, " , - -

Franceſco, c effendo Signor di Copertino, e Carpignano viuente il

Conte ſuo padre l'anno 1271. benche nella rotta di Manfredigodeffe del:

la clcmenza del Rè vincitore; nella venuta nondimeno di Rè Corradino di

nuoue gli fi ribellò; d. Il Conte Franceſco ottenuto la feconda volta per

dono da Rè Carlo; s'intitolaua l'anno 1291, Conte d'Apici. e Hebbe

due mogli,la prima Maria di Marzano f figliuola di Riccardo,e la feconda

Maria dellaMarra s figliuola di Rifonema da niuna dildrolaſciò figliuo

lisonde Iſabella fuaforella portò à Sangiorgiil Contado d'Apici. h

.

Il campoè roſſo,labandadoroselatestadilcone nera:

लेनेन्ट्;%%
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)^

|̂



DELLA FAMIGLIA .

A N S E L L;

no già paffati cento anni,che fi ſpenfero nel Seggio di Capoana. Fi

lippo 5 era nipote d’Adinolfo Gran Camerlengo di Rè Goglielmo

īBuono. Ma nulla appare di loro da queſto tempo infin à quello di Rè

Manfredi, ſotto il cui Regno Giouanni Manſella, b chiamato alle yolte_

femplicemente dalla patria Giouanni di Salerno hauea per moglie Mar

gherita di Tocco,figliuola di Bartolomeo, la quale per ſucceffione paterna

era Sigrfbra di Buonalbergo, e per le ragioni della madre, chiamata Perti

cuſa di Letto,poffedeua Montecaluo, e Montefalcione : delle quali Terre

Giouanni Manfella s’intitolaua Signore c l'anno 1289.

Egli fù Caualierofamiliare d della caſa di RèCarloseda lui fà manda

I Nfin da tempi de'Rè Normandi s'hàmemoria de'Manſellitiqualifò3 .

to l'anno 1272.algouerno, &alprefidio di Piacenza e in Lombardia con

vna compagnia di caualli. Manel 128o eragià ritornato in Regno, e fatto

Vicerè della Capitanata. f Quattro anni dopo in quella famoſa rotta del

l'armata di Rè Carlo,egli rimafeinfieme con RèCarlo allora Principe,pri

gione g in mano de gli Aragonefi: ma fatto libero inſieme col ſuo Rè,

n’hebbe in dono la Rocca glorioſa h l'anno 1291. -

Da Giouanni rimafero Matteo,Anfelmo,e Nicolò. Matteo i fù armato

follepnemente Caualiero per mano di Rè Carlo II. il primo anno del ſuo

Regno : perloche ne fù Giouanni ſuo padre, ſecondolvío de Baroni del

Regno, fouuenuto da ſuoi vaffalli. Fù Matteo Caualiero familiare di

RèRoberto : & hebbe per moglie k Romana figliuola di Nico della

D d ' 2 dľs

a Il Falkan, de réan Si

culis à ça».6o,

b Nella Reg. Cam, ne!

lib. dell'Inquiſit.defendi

di Rè Carlo L fºgnato

con lettera I.

e Faſc.92. å tar. 194;

d 1271. B. 186.

е іх уз. С. 38.

ft 28o. B.s.

g Faſc.81, à car. I 11.

h 1291. I 192. C. 18.
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ra Fafς 4 άτακ78.

n Caļa D. mazzº 21.

o Caſa D. mazzo 46.

p Faſc. 53. à car 45.

q 1 3 29. F. i 16. ''

τCa/a D.maζκο 21.

ſcafa 3. mazzo z r.

*1333.1و34.نا.46.

u Caſa G nel mazzo71, .

x 13ºs.E. 140.

у 1328.D.269.

z 133 r. 133?:ind: Is. ?

gar. 326.

a Nella caſa A.melmaz.
K? I • - て

133 6:1337. Ε.27.

b Caſa G. nel mazKp 3:

g Gaija G. такко 16,

CGK,

f Faſc.9o. car. 1.

\, -

g 138 r. à car. 288.

1984, a car. I і о.

h Caſa F. mazzo 6. -

"*, *
-

! Dalpret di Not. Amb.

Cajanaoua del 1499.

ind:9.3 car. 134. at,

Marra Caualiero:e vedouo di lei, fitimaritò con Sibilia, i vnica figliuola -

di Corrado Capece : nelle cui nozze volle trouarfi preſente RèRoberto.

Da Matteo nacquero il ſecondo Giouanni,e Marino. Giouannin fù Si

nifcallo del Duca di Calabria:nel 132 1.Vicerè n della Capitanata per Rè

Roberto: l'anno ſeguente dell'Abruzzo : o enel 1338. di Principato, p

Poſledè lo Stato paterno di Bonalbergo,Montefalcione, e Montecaluo: q

& hebbe per moglie Giouanna Falconaria, r famiglia eſtinta nel Seggio

di Nido:ma non trouo,che vi procreaffe figliuoli. - -

Montefalcione,e di Francolo:e Maria i lor forellafùmaritata à Filippo di

Sanframondo. Tutti morirono ſenza figliuoli legitimi: perloche lo Stato

deuoluto alla Corona ſotto il Regno della Regina Giouanna I. fù conce

duto u da lei à Iacopo Arcuccio da Capri, aliora ſuo Segretario, il quale

diuennepoi Conte di Minoruino,e Signor d'Altamura.

Ma Nicolò x fecondogenito del primo Giouanni, armato Caualiero

anch’egli da Rè Carlo II.fu Signor di Caſtelfranco: nella qual Signoriagli

ſucceſſe l'anno 1328. Goffredo y ſuo figliuolo, dicui poi non appare altra

memoria, . , : - . |

Hebbe Nicolò vn'altro figliuolo detto Tomaſo, º il quale fu Caualie

ro:e l'anno 1332. era Sinifcallosò vogliam dire Maggiordomo dell'Infante

di ို႔ႏိုင္ငံ della Regina Sancia. Fù poi in proceſſo di pochi anni

fatto da Rè Roberto Maeſtro Rationale della Gran Corte, a e familiare

d’effo Rè,da cui hebbe in dono, b durante la vita, le cofe dette dell'Am

mirantein Brindifi: Fù Signordi San Calabriae per partedi

Margherita di Lauda e ſua moglie, damigella della Regina Sancia » fù Si

gnor di Tripaldo,Giulino, S.Mărco;alcunā parte di Roccadi Spinalueto,e

Marino f fratello di Giouanni, fù Signor di Caſadalbore, di Peultro, di |

di Palmota,la metà di Pieſchi,d'alcune parti della Guardia Bruna, di Ca

fromagno, e di S.Giouanni preffo Bucchianico nell'Abruzzo, certi stabili

in Ariano,e la metà di Ponte Landolfo in Principato:tutte cofe à Marghe.

rita concedute da Rè Roberto:dalla quale non hebbe figliuoli:onde deuo

luto d permorte diluialla Coronavn feudo, ch'egli poſledena sù quel di

Nocera, vien dalla Regina Giouanna I. l'anno 1345. conceduto à Gifolda

Poderica, moglie di Mazziotto Aldomoriſco, dalla Regina chiamata ſua

þalia, damicella, e familiare. Ricaddero anche per morte di Tomaſo le fo

dette cafe, dette dell'Ammirante in Brindiſi,da RèRoberto cortedute e

ad Egidio di Beuagnafuo gran fauorito,

Da Goffredo credo, che naſca quel Nicolò, f che viene annouerato

l'anno 1346.tra i Caualieri Scudieri della Regina Giouanna I. ·

... Sotto Rè Carlo III.trouaſi memoria di Tirello g Caualiero del confi

glio, e della Cafa Reale, che riceue dal Rèin donovn'entrata perpetua di

venti oncie d'oro ſopra la dogana di Salerno : Diqueſto Tirello fù moglie

Verdella domicella forella di Papa Bonifacio IX. come s’è cauato vltima

mente da certi stromenti preſso MonfignorMaſcambruno Veſcouo di Ca

fello à Mare. A Terio h figliuolo di Tirello l'anno 1384. dalla Regina

Margherita è chiamato Caualiero familiare d'effa Regina vien confirma

ta la fodetta conceſſione di 2 o.onze d'entratafopra Salerno. - -

In tempo di Rè Ferrante I.Tirello,Ranieri & Angiolo tutti tre Caualie

ri, vendono l'anno 1483. ad Antonello di Petruccio Segretario del Rè

çertibeni ſtabili. Et Angelo intitolatoCaualiero yendę i poi l'anno 1499.

- - - | vn

/

/



M A N s E L LA, 2 13

/

yn Fundaco al Seggio di Portanoua à Tomaſo di Morra: .

Queſti fratelli per la Signoria di Terraroggia, e d'altri feudi nel con
forno,fecero continua ſtanza in Beneuento,oue tennero grandiffima ՁԱՆOա

rità, e preminenza tra i nobili di quella Città. Quindi fi legge in Cancella

ria k vna lettera di Rè Ferrante I.ſcritta nel 1487. à Tirello Manfella, nella

quale gli dice,che hauerebbe hauuto perraccomandati non folo lui,maan

che Bartolomeo d'Enea, Andrea Maſcambruno, Goglielmo Controuieri,

Tefeo Agneſe,Mazzeo Partene,Serollo di Torre,Cicco Bafcia, Franceſco

K Cur. 12, del 1486. È

far. I so,at,

d'Aquino,Pietro Germa, e Paolo della Vipera ; purche attendeffero tutti al

ben viuere della Città di Beneuento, & in effa continuato nella fede, e fer

uigio del Papa. L'anno nondimeno 1493. il medefimo Rè per diffenſioni

accadute in Beneuento, fà ordine i per opera, e guſto del Papa allofteffo

Tirello,Signor di Terra roggia,che non vada àBeneuento,facendofila me

defima proibitione ad alcuni feguaci di Tirello, come à Franceſco, e Ro

berto d'Aquino fratelli, & à Gio.Tomafo di Comeſtabile. Era entrato m

Tirello in Beneuento infin dal 1492. conducento huomini, & hauea non

folo ammazzato Bartolomeo Capobianco fuo nemico, e fattogli porre à

facco la caſa; ma anche come impadronitofi di Beneuento; percioche fi

legge n hauere Rè Ferrante commeſſo à Franceſco della Lagoneffa Si

獸 di San Martino ſotto la data delli 15.di Settembre del 1493.in Auer

a, che effendo dentro Beneuento in quel tempo le forelle di Giouanni

Cardoinobuon feruitore d'effo Rè;vada Franceſco in Beneuento, e parlià

Tirello,& Angelo Manſella;&à Franceſco,e Roberto d'Aquino, e con effo

loro proueda, che quelle donne con le loro famiglie, & arnefifiano con

dotte, e poſteinfaluo in San Martino: Non terminarono queſte nemicitie,

e gare ſenza fangue de'Manſelli:Percioche per congiura contra effi fatta o

da Beneuentani, capo della quale fù Antonio Capobianco, in vendetta

della morte di Bartolomeo,fù poſcia l'anno 1497. ſotto Rè Federicovçci

fo Angelo Manfella,

Era già mancato dimorte naturale Tirello, e di lui rimafa, fe non erro,

vnafola figliuola , chiamata Penelope, p che fù poi maritata ad Alfonfo

Caracciolovno de figliuoli, per quantoioftimo, di Galeazzo I. Signor di

Vico: poiche egli fece iftanza q l’anno 1498. che gli foffe data la copia

del teſtamento di Tirello. Queſta è quella Penelope,che rimale Signora di

Tammaro : † percioche Terra roggia reſtò in morte di Tirello ad Ange

lo fluo fratello, vcciſo, come diceuamo, nella congiura di Beneuento : il

quale,come perla medefima ſcrittura appare, hebbe permoglie Marghe

rita Caracciola,effendo anche morto l'anno 1498.ribelle della caſa d'Ara

gona Rainieri : il terzo fratello de’Manſelli,Rè Federico hauendofpoglia

to d'ogni benei figliuoli, ela moglie di Ranieri, in quella ſcritturanonno

minatisperantichidemeriti,eribellione comeſſa, dice Rè Federico, da Ra

nieri contra d’effo Rèse di RèFerrante II. fuonipote ogni cofa concedette

à Galeazzo Caracciolo . |- |- |- * ,

Da Angelo,e da Margherita Caracciolaforella u di Gio.detto Schia

uo nacque Gio.Tomafo, x à cui dopo la morte del padrefù data per mo

glie Camilla Caracciola figliuola primogenita di Pippo Signor diMonte

falcone con la promeffa della futura ſocceſſione:egli infieme con Penelope

Mãfella fi troua y à preſentari Rettori di S.Pietro,e S.Maria di Terrarog

gia l'anno 15o2.&nősòfe di luifù figliuolo,ò pur di Ranieriqqಣ್ಣ೦
- * . - --- - --- -- --- - ---- .- ** * ---- - - -- - A
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di cui fi troua mentionene notamenti d'Antonio d'Afeltro, effervno de'

Çzualieri del Seggio di Capoana. Lo che più elprefſamente fivede z per

fcrittura del medefimo Angelo, perçioche hauendo ei prima di Margheri

ța Caracciola hauuto vn'altra moglie, che fù Lucretia Aioffa forella di Ga

þriello,ei in quei capitoli matrimoniali s’intitola Caualiero di Capoana.

Non ſolo l'efser lạ cafą Manſella terminata in quella de Maſcambruni,

ma anche l'vlțimi germi loro nati da vna mcdefima madrt di Silua con il

figliuolo vnico di Camillo della Marra figliuolo di Felice,come à fuolue

codicemmo m'obliga a dar quella notitia della nobiltà d'effi Maſcambru

ni,ch’à me n'è peruenuta. -

Vi è ſtato chi hà ſcritto efferno d'origine Longobardi, a e diſcendenti

da Principi di quella natione,per ritrouarfi d'antichiſſimo tempo in Bene

uento,dondę vlcirno anche i Principi di Capoa,e di Salerno: vna donatio

ne nondimeno fatta b nell’anno 1 162. d’vn territorio à S. Sofia di Bene

uento da Girardo Mafcambruno figliuolo,per quanto fi dice in detta fcrit

tura di Riccardo fecondogenito di Giordano,fecondo di tal nome, e Prin

cipe decimottauo di Capoa moſtra efferno Normandi. Gode questa fami

glia prorogatiue,e giuridictioni grandi in Beneuento,come di cuſtodire vna

delle chiaui,fotto delle quali ſtà ferbato il corpo dell'Apoſtolo S. Bartolo

meo,ficame vn’altra ne cuſtodiſce l'Arciuefcouo; il quale facrato corpo fù

iui trasferito d’ordine di Sicardo Principe Quinto di Beneuēto dall’Iſola di

Lipari l'anno del Signore 899. oltre che rifcuoteno i primogeniti di Ma

ſcambrụni vn certo tributo di pefce,ch'entra nella Città di Beneuerito.

Si trouano Signori di feudi ful Beneuentano fin dal tempo de Rè Sueui:

Gio, Mafcambruno di Benęuento Qaualiero poffedea la Rocca Vafciara.

na,e Polcarino, c maſeguendo le parti di Rè Manfredi fett’il Conte Gal.

uano Lancia, e Bonifacio d'Agnone Conte di Mont’Albano, d parenti

d'effo Rè, e venne ad effere d'ogni hauere dal vittorioſo Rè Carlp (ро

gliato;rilaſciato folamente per leragioni dotaliad Aluiſa Siginulfa filamo

glie perla Signoria, detta di Zuncolo, f vn picciol rendito didieconcie
l'anno. -

Calogine ancor egli Capitano di Manfredi con molti foldati di valo

re, tra quali vengono nominati Luigi Capece,Giulio Scontrado, Anto

nio Tocco, Marco Pino, N. Giefualdo, e Simone del Tufo tutti Caua

lieri di conto, difefe ilMonasterio di S. Pietro di Donne Monache men

tre l'eſercito di Carlo dopo vinto, & vcciſo Manfredi, faccheggiando Be

neuento, tentò di violarlo:ferbollo Calogineillelo dalla licenza militare

del vittoriofo efercito.

Gradi tanto alla pietà di Rè Carlo l'attione pia,e valorofa di Cologine:

e compagni, che fi compiacque ſtringerli feco d'amicitia, e tirandogliai

fuofoldo, commiſe ad effi loro il gouerno della Città,e ſuo diſtretto,&il ri

farcimento delle fue mura. g -

FernopoſciaiMaſcambruni fottil Regno di Carlo II. nuouiacquiſti di
feudi nella Grecia. h

Nel 129o. Carlotto Maſcambruno è chiamato da Papa Nicolò Quarto

fedeliffimo Caualiero. -

Simone fiù altresì Caualiero di molta stima preſſo RèRoberto, di cuiß

legge la feguente lettera. -

Robertus, &c. Simoni de Mafambruno de Beneuento militi deuoto nostro,

-- - - - - - - -- - - -- - - - ċrc.
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drc. Cum Commiferimus Petro de Montella de Beneuento Theſaurarianoffre

Notariafamiliari, ởfdeli nostro, quodin Ciuitate Beneuentana, ở Terris

alijspartium illarum emat certam quantitatemfrumenti, illudque molifaciat,

ở farinam, quæ inde proueniet, mittat Neapolim, & Acerras, vt in eiſdem ,

Ciuitatibusfat twde Biſcottum, ſicut e/º per nostram Curiam ordinatum, deuo

tionem tuam inqairimus, & rogamus attente, vt eidem Petro,cum requifuerit,

«ýistas circa horum executionem,Ở a/ſi/stifacias nostro intuitu,auxilji,conflýi,

di fauoribus öppertunis, vt ipſe illa eficacius exequatur, & nos protnde tenea

mur adgratiaſ, & ad grata. Datum Neapoli anno Domini M.CCC. XVII.

J.Aprilis XV.indistionis. Regnorum nofirorum Anno VIII.

Del detto Simone le ritroua Nicolò ſuo figlio effereftato anche cinto

Caualiero. i - *

Paolo effendo eſperto nella guerra paſsò con Roberto Principe diTa

醬 Ud di Grecia,doue fù inueſtito di molti feudi, ebenianche allo

1311 • * : ?

In queſti fteffi tempi viffe Calogine i figlio primogenito di Giouanni,

il qualesnon hauendo figli maſchi di Claritia Sanframonda ſua moglie,fè

ampla donatione m della Terra di Caprara alla Commenda di S. Gio. Bat

tifta di Beneuento della Religione Gierofolimitana, che hoggi rende da

millé ducati in circa. Doueuano effer’in quei tempi tra Matcambruni Ca

ualieri di quella Religione, & i donatori di sìbuone rendite huomini di

grand'animoje potenza. : |

Nell'anno 1466. fi vede priuilegio di Rè Ferrante I. n per l'eſentione

dibeni, che poffedea nella Montagna di Montefuſcoli Pietro Mafcambru

no,che hàtitolo di Signore, e d'Egregio,figlio di Meolo, & nipote di Gio

uanni già detto; Vedefi ancora Meolo fratello di Pietro eletto Veſcouo

di Telefe da Papa Pio II. o e dopò paffato al Veſcouato di Muro. p

TDi costuifù moglie Orſolina d'Orſoleone q nobile Beneuếtana de Si

noridi Paſcarola, r deſcendente daquell'Orſoleone Patritio Greco, f

al qual matrimonio nacquero Gaſparo, e Gabriele. Gaſparo prefe per

moglie Gielomina Morra, t e dopo Geronima Moccia, u e da costoro

nacqueil ſecondo Pietro, il quale feguendo l'orme de ſuoi magiori feruì

con propri caualli x all'ifteffo RèFerrante.

Hebbe Pietro permoglie Berardina d'Aquino y figlia di Franceſco de’

Signori della Grottaminarda,e di Antonella Caracciola de Duchi di Mar

tina,e da Pietro,e Berardinanacque Gio. Battista, chefù marito di Lucre

tia Santomango z forella di Troiano Barone di Santo Mango, e Giulia fe

mina, chefù moglie di Mazzeo Pantaſia» º e dopo d'Oliuiero de Mari b

nobile Genoefe. - |- » .

Gabriele fù marito di Laura Malanotte. c Furono i Malanotte ramo de'

Borrelli Signori di Malanotte d di S. Giorgio, e e di Monterone i sù

quel di Beneuento, e d'altre Terrenell'Abruzzo, e Contado di Moliſe g

deſcendenti dai Conti di Marfi, ed in questa Laura maritatain Mafcam

bruni terminò b quell'antica,e nobiliffima famiglia di Malanotte.

Da Gabrielo, e Laura nacquero due figliuoli,vno nominato Giacomo,

chehebbe la primamogliedi cafa Gargano, i ela fecődaLocretia Fellec

chia,& vna femina chiamata Oifina, k che fù maritata ad Antonio d'A

quino figlio di Franceſco ſopranominato.

Efra coloro,cheieruirnol'iſteſſo Rè Ferrante per condottieridi
- - - 3Cll3
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nella guerra d'Otranto vengono annoueratiil Conte Alberigo Lugho,Ga

leazzo Maſcambruno, I Galeotto Pagano, Pietro Pagano, Alfonlo de La

gnì,Girolamo de Lagnì,Troilo de Marigliano,e Diego Vela.

Andrea Mafcambruno nominato più volte Caualierom fratello del pri

mo Pietro fu tenuto in molto conto dall'ifteffo Rè Ferrante, e per la ſua

autorità, e confeglio induffe il popolo Beneucntano à giurarliomaggio, n

perloche à ventiថ្ថៃ 1482. effo primo di tutti nominato con Angelo

Vico,Tirello Manſella,Goffredo Peſce,ed altri Cittadini Beneuentani, ncl

Caſtello nouo preſtorno follennemente nelle mani del Rè il giuramento

di fedeltà. Cottui dafua moglie di caſa Caracciola o laſciò due femine,

delle quali, I'vna chiamata Margheritafù moglie di Roberto d'Aquino, P

e poi di Cọla Pietro Griffo q Signori di Calui nella Montagna di Monte

fuſcoli. Vn'altra nominata Angelella, fù moglie di Felice del Giudice. "

Laſciò anco Berardino, il qual’h: bbe dał medefimo Rè Ferrante la conceſ

fione del criminale di trèTerre f preffo Beneuento, e Bartolomeo, il qua

le,leggiamo,effere honorato da Rè Federico con titolo di Magnifico, t e

tenne molte lancie u in feruitio dell'ifteffo Rè Ferrante.

Hebbe Bartolomeo da Emilia d'Aquino x primafua moglie fei figliuoli

maſchi, cioè Giacomo, Gio. Andrea, che fù poi Arciprete di Beneuento,

Camillo,Giulio,Alfonfose Proſpero. Giacomo hebbe per moglie Bellonia

Moccia, y Alfonſo Caffandra,Pantafia,Camillo Dianora Pantafia,ambe

due forelle z deſcendenti dagli Antichi Conti, a e Fondatori della Cit

tà de Limofani; b e Proſpero Coſtanza Manſella, l'vltima de' Manfelli e

come diceuamo. - -

Alfonſo ſopradetto fù di sì gran potenza, che li baſtò l'animo d'impa

dronirfi di Beneuento; d in vn affalto improuifo s'era vn giorno impa

dronito di tutte le porte della Città,e del Caftello,e l’hauerebbe mantenu

ta,ſe non ſ'haueffe difturbato Gaſparo Mafcambruno, che preferendo l'a

mor della Patria à quel del fangue valorofamente la difeſe con morte d'al

cuni della parte d'Alfonſo. |

· Nicolò come caro à Rè Alfonfo fù vno de’ cento Caualierieletti per

guardia della perſona e di effo Rè, e fù da quello propoſto alla razza de

caualli del Duca di Calabria ſuo figlio. "

Mariano figliuolo di Luigi, e di Camilla Manſella fù nell’ifteffitempi

Maſtro di Campo. f

Giacomo il vecchio andò per Beneuếtani Ambaſciadore àPapa Adria

no VI. g e n’ottenne per la patria,ciò che volle. - -

Tra le lettere di Nicolò Franco ve n'è vna ſcritta da Venetia l’anno

1526.a Giacomo, nella quale vien dal Franco molte volte ledata la pietà,

e nobiltà ſua.

A tempi nostri di grand’ornamento fù à queſta famiglia Gio. Battifta »

nato d'Aniballe,&AureliaVentimiglia,il quale più volteamministrò il car

rico di Commiſſario Generale della Campagna,purgãdoil Regno di Mal

fattorised amminiſtrò con molta lode peripatio di 12.anniil Giudicato di
Vicaria criminale. -

Il ſuo figlio Fabritio anch'egli Giudice di Vicaria haurebbe al ficuro

calcatele veſtigie paterne,fenon foffe morto affaigiouane, laſciando dalla

ſua moglie D. Beatrice de Silua al preſente Duchella di Campochiaro,

D. Luife Caualiero d'adorni cofumi.

- * - - - - - -- - - -* Di
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Di breue vita fù anche l'altro figlio di Gio. Battiſta Fra Tomafo Caua

lieri di S.Giouanni.
- -

Ma degníffimo di viuer lũghiffima età èAnibale figlio altresìdi Gio.Bat

tifta qual paflato alla Corte dispagnà l'anno 1616. fù fatto Cappellano di

Rè Felippo III. e poco dopo Veſcouo di Caſtell'amare, Chiefa per la vici

nanza di Napoli da lui accettata, benche in quanto alla renditaminor d'al

tre Chiefe più lontane offerteli, ma li fu queſto danno in parte ricompen

fato con trecento ducati di penſione l'anno fopra l'Arciueſcouato di Saler

no. Haurei molto che dire in lode di queſto Prelato, fenon hauefli fatto

io proponimentofermo di ſcriuere breuemente de viui.-. |

Ma della pietà è nobiltà di queſta cafa fi caua argento affai certo dal

l’efferno in efſa finite quattro nobiliffime fameglie, h Manſella, Malahot- hvit neliefamigliº.

te, Orſoleone,e Pantalia,e dall hauer fondato in Beneuento iniuſpadrona- -

to della famiglia da molte centenaia d'annila ChieſadiS. Giacomo: con trą „nafan wafat.

vn Conuento contiguo de Monaci della Congregatione di Monte Vergi

ne,per quanto fi crede in memoria della vittoria ottenuta dal Prencipe Ro

berto contra Rè Roggiero con l'aiuto de'Beneuentani,dellaquale fà men

tione Falcone nella ſua Cronica Beneuentana nell'anno 1 132. Hanno ol

tre ciò li deſcendēti di Gio. Battıfta la Cappella nella Regal Chiefa di San

ta Chiara di Napoli,doue egli ſtà fepelito con Fabritio, e Fra To

· , malo ſuoi figliuoli,peruenutali per heredità della famiglia

|- Manſella, la quale hà dato materia ad vna sìlun

gamagiusta digreffione, -

Varono iManſelliper armivocampºpartito datre bande ്നു. d'altre

- - tanteazuire,eſopradesteyntagellodoro.
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3 Fak.93. αιδ. 2.

b Nella Caſa G, nel

- mar. K.0 30Q.

c Il Costanzo:

DELLA FAMIGLIA

|- A Maramonte Terra posta nell’Artoi Prouincia della Fiandrą

D fituata verſo la frontiera di Francia, io credo, che in queſtoRe

A gno foffene'tempi antichitranſpiantata la famiglianobilifima

de Maramonti, de quali appaiono memorie certë infin dall'anno 1239.

Maramőte di Maramőte a inquettếpo per င္ဆိုႏို့Federico II.go
uernaua con titolo di Giustitierola Prouincia di Terra d'Otranto, & ha

uea ſoprauiffuto àTomaſo fuo figliuolo: e viene l'anno fteffo annouerato

trai Baroni di quellaម្ដុំ quali furono dall'Imperadormandatià

custodirfigli Satichi Lombardi..-:' `; `--H::.** -

L'anno 1257. che fù il quarta di Rè Corrado, figliuolo dell'Imperador

Federico,vn'altro Tomaſo b di Maramonte ſocceduto allo Stato che fuo

padre,in quella ſcritturanon nominatopoffedette già nel Contado di Mo

lifi,nel qual veniua compreſo,tra l'altre cole lo Spineto, le Celle, e la metà

di Colle d'Anchiſe, ch’hoggi poſſeduto da Coſtanzi hà titolo di Princi

pestutte coſe, chefurono da Rè CorradoàTomaſo confiſcate, per non ha

uer voluto comparire auanti i Rationali della Gran Corte à dar ragione

dell'vfficio,che già per l'addietro hauea ſuo padre eſercitato,e fi commette

la confiſcatione à Goglielmo Villano Vicerè di Terra di Laupro,e Cőtado

di Molifi, |- - - v

Sotto il Regno di Marfredi s'hà memoria d'Orlandos c il quale : Vf10

- C
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|

de gli auuenturieri comparfi nella gioſtra fatta in Bari per ordine di quel

Rè,auanti Baldoino Imperador di Coſtantinopoli.

Venuto il Regno in mano de Rè Francefi, trouafi Roggiero d da Rè

Carlo 1.fatto Signor dello Spigno, S.Marco, e S.Nicola: ond'egli fù vno

de Baroni,che l'anno 1277. promifero e ſpontaneamente à Rè Carlo ap

parecchiare a loro (pele vn’armata per mandarla à danni della Sicilia. Fù

anche Roggiero per parte di Margherita ſua moglie f Signor di Caſtri

gnano,Pluzano,e Curla di Minorbino,e padre di Filippo, e Roberto, che–

chiaramente appaiono nati da lui: e perauuentura figliuoli di Roggiero an

che ſono Simone,& Adimaro. A Filippo vien maritata l'anno 1 273. Chia

renza della Marra é figliuola di Rifone con cento oncie dimobili in dote;

fopra il qual matrimonio ſuo padre Roggiero effendo in Corte, che era

del meſe di Maggio di quell'anno,in Foggia n’ottigne l'affenſo da Rè Car

lo I.teſtificando della fede deglifpofi Giouannid'Engenio (donde vengo

no i Conti di Lecce)eႏိုင္တူ • . . ·

Roberto h fecondogenito di Roggiero s'intitolò l'anno 1 272. in vita

del padre Signor della Rocca d'Aſpromonte, forfe per via della moglie: e

và alla guerra di Grecia inferuigio di Re Carlo I. 4 "

Simone i fù per concefficne del medefimo Rè Signor dell’ántica Città

di Cuma; e da lui fù poſto con Adiutste del Tufo l'anno 1283. alla difefa

de'mari di Terra di Lauoro, Principato, & Abruzzo, in tempo difoſpetto

d'armata nemica « ペ -

Ma ritornando à Filippo primogenito di Roggiero, egli fù armato Ca

ualiero k per mano di Rè Carlo I. l'anno 1276. Hebbe in dono 1 da Rè

Carlo II.Pratinio,Castrignano,c Calamafella. Premori à ſuo padre, onde

l'anno 13 14-il ſecondo Roggiero di Maramonte nato dalui,e da Chiaren?

za della Marra,haueua ottenuta l'inueſtitura dello Stato per la morte del

l'auolo, m Egli fù anche queſto fecondo Reggiero armato Caualiero, e a

fatto della caſa di Rè Roberto: n da cui hebbe ordine l'anno 1 332. d'af

foldar in Terra d'Otranto, e Terra di Bari certo numero di caualli o per

difeſa del Regno. Fù ſua moglie Bilancia Capece, P quella, che fi troua

Baroneffa di Campil'anno 1329 per mezzo della quale paſsò quella Baro

nia à Maramonti, effendone poi Signori Giouanni, e Tomaſo nati da lei, e

da Roggiero.Queſto Roggiero è quello, di cui fa mentione il Vincenti : q

hauer parentela,fenza ſpiegar quale,con Roggiero Sanfeuerino Arciuefco

uo di Bari,e poi di Salerno,e Gran Protonotario del Regno. Ma eſplican

dolanoi, era l'Arciuefcouo Sanfeuerino figliuolo della Conteffa di Marfi

co;cugina carnale di Roggiero di Maramonte. Perciochele madri d'ambe

due furono due figliuole di Rifone della Marra Albiria , ò Alburia, e Chia

renza. r. Albiria, come altroue dicemmo, maritata à Grimondo d'Auez

zano Signor di Tricarico,diede poil'vnica ſua figliuola Sueua permoglie à

Tomalo Sanfeuerino Conte di Marfico: dal qual matrimonio nacquero

Iacopo Conte di Tricaricq,e di Chiaramonte.Roberto Conte di Coriglia- -

nosauolo materno di Rè Carlo III. Goglielmo Signor della Padula, e a

Roggiero predetto Arciuefcouo di Bari,e di Salerno, e Gran Protonota

rioje da Chiarenza della Marraforella d'Alburia, nacque,come diceuamo,

Roggiero diMaramonte,dicui oraparliamo. : · · · · · ·

Adimari 1 da noi preſuppoſto il quarto figliuolo del primo Roggiero »

fù della caſadiRè Carlo Secondo, da cui glificoncedono l'anno 1391.

« Ee 2 cento

-

d - 27 n.C. I 1. -

12 εα. Α. ιο.φοίροβα.

e Fafe s 1 à car.226.

f Nella foprad.fcrittura.

1 272. C.car I I.

із 4 С. 16 й.

g 1269.4. 13.

h Fafe. 87. à car. I 13. s

I 35.

I 272. A.72.

i 1283. B 79 af. .

1284- C, az I.

K 1276. B. 13 a. af.

C.18811.»وو.

m 1314.C. 163. at.

n *334. D.8.

o«ووة.133مهيلعهللاع.68.

pوهوF.1یو. I
« : : * ... - *

•

q Nel diſcorſo de Ma.

rannonti preſſo il lib, de’

Gran Protonotarij. .
|

* - *: * * * .**

r Vedì nella t. par, weł

cap.di RifonePrimo, e a

nel diſcorſº degli Auez

Xant.

* - * --

f 13o1.c.282: ** **
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cento oncie d'oro d'entrata,da affegnarglifi fopravno Stato. Eglifù, per

;:::蠶 o8 quel,ch'io trouo,Signor d'Atena. i Hebbe per moglie Margherita diCor

:::::::::::: bano, u Signora diſangue Franceſe digrandiffimanobiltà e vedoua d'A
-c,4 * 8. dinolfo d'Aquino nipote del Conte dell'Acerra, Amelio di Corbano paه.H

º dre di queſta Margherita hebbe anche vn'altra figliuola, la quale fu la pri

- ma moglie di Tomaſo Sanfeuerino Conte di Marfico : & in quella ſcrittu

x L'Ammiratº ne san ra x afferifse Rè Carlo I. i figliuoli d'Amelio effer del fangue Regio:Mor

:,,, , „ to Adimaro,Margherita di Corbanofua moglierimaritoſfi ", l'anno ř312.
у 12 . 44°в, la terza volta à Roftaimo Cantelmo, da chi vengono i Duchidi Popoli, c

tanti altri Signori,che anticamente hàhauutiquella cafa.

z Dal Ferrari, Da Adimari credo, che naſca quel Lodouico di Maramonte, z cheri

trouandoſi l'anno 1345. in Grecia Capitano di mille fanti per Gualtiero

diBréna Duca d'Atene,morto il Duca,diede il poffeffo di quello Stato alla

Regina Giouanna I.Perloche i ſucceffori nel Regno,& in particolare il pre

fente Rè noſtro s'intitola Duca d'Atene.Stimo,che da Lodouico rimaneſ

• ! 1° *******3*327 fe Margherita -a di Maramonte, che herede di molte Caſtella, come An

drano,Caſtiglione,Puzzano,Soranello, Orfella, e Castromanno de' Greci,

ಸಿ.ಸಿ.ಟಿ." fù maritata à Ricciardo Caracciolo, detto Vgot : b wnaforella del quale

#::““ fùmadre di Papa Bônifacio IX. |- -

r;o. Ma dal fecondo Roggiero nacquero Adinuerſo,Giannotto,eTomaſo. c,86.فء.cFa/c

d 1345. A. 95. Adinuerfo d prefe l'anno 1345.permoglie vna delle due figliuole d’A

damo di Vifconti di Tremblaio, che gli portò in dote Puzzardo in Terra

• 1331.1336.4.15s d'Otranto: effendo ſtata l’altra figliuola d'Adamo maritata e ad Errico

- Sanfeuerino Conte di Milito.

f1, 13:1334 4321. – Giannotto f (perche diTomaſo non appare altro,)fù Signor di Cutro
I ፵፰赏հ. 42. fiano: e da lui fimo, che foffenato Maramonte di Maramonte, g il quale

g 13 s 3. a 6. 4í l'anno 135 2. era ſocceduto ad Armenia di Luco ſua madre nella Signoria

**** di Matino,& hauea quattro forelle,Coſtanza,Sibilia, lacopa,& Euenajelua
. . . . . , moglie era Iſabella di Nantolio, i.

a paliwatanºvi"... , Del 1399. appariſce memoria di Giắnotto, e di Roggiero hambedue;

du release: ; percioche furono di contraria fattione al Principe di Taranto Ramondello

“”“”“” Orfino;furon da quel Sigalli i 1.diMarzo di quell'anno farti prigioni,emã.

dati à Nardò:ed effoGiannotto morìà’24.di Decēbre del medefimo anno.

... Da Maramontefenza dubbio diſcendono Filippo, Carlo, e Stefanofra

i 141r. ſenza cºrºta à telli,che viuono ſotto Rè Ladislao:e forfe anche Landolfo, i che s’intito

c. 396. la Caualier Napolitano,familiare di quel Rè,e Caſtellano di Lucera.

EK 14oo, M.28, · Filippok fù Marefciallo del Regno, interuiene per testimonionellaven

- dita,che l'anno 1392.fece in Molfettail Principe Örtone di Brãſuic,e Prins

cipe di Taranto fece dell'Acerra,e della Guardia Lombarda,& altri luoghi

à Raimondo del Balzo Orfino per dodeci mila, e più ſcudi d'oro, cue esto

nsoierigi P. cada Filippo di Maramonte è chiamato Caualiero Napolitano. 1 Carlo m fù

:វ្យែ Ciamberlano di Rè Ladislao,Signor di Campi, e d'altre Terre dello Stato

::::::::: ' antico. Hebbe per moglie Cizzola della Marra n figliuola di Giannotto

n 14 to. *car. 9o, Signor di Racle: dal qual matrimonio nacque Raffaele, che era ſotto ilba

liato difua madre l'anno 141e. &effendo ſocceduto al padre nel dominioههمcar۰ه»و«هw

di Campi Caſtromanno, e Curſa di Minorbino era moleſtato in quella foc

º ricomanzºneristor. ceſſione da Stefano fuo zio,Questo Raffaele farà quel Barone di Campi, º

*W***.*87. : che nell'affedio di Taranto disfidò à fingolar certame il Gran Siniſcallo

Caracciolo:benche ne reſtaffe viato, - Ꭰ

3

|
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Da lui diſcendono il feeondo Raffaele,Carlo,e Franceſco,dequalii due

primi g urarono P l'anno 1463. fidomaggio à Rè Ferrante I. nel Caſtello

di Lecce comę Signori 9 di Campi, Santa Maria di Rocca, Castrignano,

« ura, Cafamaiella,& vna parte di Minorbino. La moglie di queſto vltimo

Raffaele fù Audifia r Capece, con la quale fece Carlo, il quale d'Antonia

Protonobilifima generò Filippo Antonio, e Berardino: 1 il quale hebbe

per moglie lfabella Sanfeuerina figliuola di Sanfone, e di Antonella Den

tice. Era queſto Sanfone Sãleuerino fratello carnale del Conte di Capac

cio, e con la dotę dalla ſua figliuola Iſabella Berardino Maramonte t

d'fimpignò i feud d'Apre, Bagnera, & Agliolo, oltra certi terreni, cafe,

oliuetigiardini,e certe parti dell'oſterie di Lecce tutte cofe già impignate

驚 due mila ducati da Filippo Antonio ſuo fratello maggiore à Mafe

Maramonte figliuolo naturale dell'vltimo Raffaele ſuo auolo, e refutate

à Berardino fu o fratello infieme col Cafale di S.Maria di Noui , ò Caſtri

gliano affignati perli 2 eo ducati annui della ſua vita militiain tempo,ch'e

gli cőtraffe il matrimonio cố la Sãfeuerina.Però da Filippo Antonio u Si

gnor di Campi,e da Maria dell'Acaia nacque Belifario, e Giouanna, Beli

fario x da Giulia Paladina figliuola di Luigi,Caualiero, Dottore, e Confi

liero di Rè Federicofua moglie ňon douette generar figliuoli, perloche li

慧 la forella Gouannaiper morte di cui, non hauendo generato fi

liuoli à Gio.Carlo Guarino fuo marito,ricadde Campial Fiſco Reggio.

Stefano fratello di Carlo già marito di Cizzala della Marra diuenne L

huomo tale,che Rè Alfonſo I.con larghe proferte y il tirò l'anno 1438. à

fua diuotione:& effo Rè dice,che rifultaua molto vtile ridurre Stefano alla

fuafede.Dalui nacquero Tomaſo,e Gio. Battiſta.Di costoro Tomaſo z da

Adriana Sarracena,detta d'Andramo, generò vna fola figliuola dett An

tonia.Però da Gio. Battifta fecondogenito di Stefano:òpur da Ruggiero a

di Maramonte,che l'anno 1463 giuròä RèFçrrante I.fidomaggio per Ta

ranto:ò da Franceſco b Caualiero (che l'anno 1466.andò Ambaſciadore

di Scanderbegh chiamato dal Rệllluftre, e Magnanimo huomo Giorgio

Caſtrioto detto Scanderbegh,come padrenoſtrò cariffimo,e Signor d'Äl

bania à Papa Paolo II. e li vien conceduto da Rè Ferrante, ch'effo Fran

ceſco di Maramonte poſſivſcirda Regno con quindeci canalli) deuono di

co io deriuare i Muramonti, chefono hoggiin Terra d'Otranto, stimatino

biliſſimi è rampolli de gli antichi Maramonti, i quali perche io non poffo

riferir’altro,che le memorie antiche,che mifono peruenute à notitia haue

ran pelo d'agiungereà醬 diſcorſo le lor progenie: . . . .

IMontidell'inſegna diqueſtacalafono d'oro, e le onde d'argento, e il

campo tutto d'azurro. |
-

*

p Dal lib de fidomage:
nell'Arch di S. : aolo dt

Napoli a car. 31.

q lm - angell, prit.ił 29.

dal 1466.infinal ) , 69.

& car 2 \ x.

r In Sum nell'Arcbiu, di

Sergio nel com. 13.

Pentans à car. $ 1.

í Dal prat del 1479 di

Not. атѣ. Сајапириод

car 9 і в і ра.

; Dal ſtad prot.

u In sum. nella Barcl}

di Damiano nell'arcbiu.

grande nel proc. tra An,

tonia ey Aurelia di Ma

ramante col Fifto, à «ar.

10. i 1 6 43

x in Cancell nella Caffa

fecreta priu, i o del 1498

di car. 85 af.

y la Cancell Com. 5. del

Iه4396138.ةف،هوههام

2 In Cancell.Comm. 1 s.

de 1497, 3 саг,6ъ.

a Dal lib erigin.de/de

maggi nell'Arch di San

Paolo à car.3 1.

b in Monte Oliuets wel

Corn to del 1465. i 466,

А с. 231.44,

dris
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· · · · · ·: Ve ſono l'opinioniintornaallavoce Marchefe:vnaèdia

* Allib. 1. de Partigº; Alciato, º il quale vuole,chederiut dalla Marca: inlingua Gel:

:::::::::;: A-A ticainteſaperio Gamallo ; onde Marcomanni furonogiådetti

:“”“” Huomini infigni nella caualleria:ę márciare diçonọ hoggii Francefiil ca

- - - ualcare:e pervltimos'adduce l'autorità di Paufania, che Trimarchifia fù.

dettovno ſquadrone di trè ordini di caualii, che eranell'eſercito di Bren:

esau „arane no l'altra opinione è di Vopiſcoilquale vuole, º chederinidalla Maſsa,

по Ітр, preſſo i Germani intefa perlimiteò confine, e få mentione de Duçi;òGa

pitanische i Romani teneuanone'limiti, ò confini,Scitico, Orientale, Miri:

, co,Tracio,e Betico, onde Marçhefe farà preffo i Germani chiamato quello,

/ che preffo i Romani era chiamato il Duce,ò Capitano d'vn limite, ò d'vna

Prouincia: perloche infin’à noſtri tempi ritengono il nome di Marche il

Triuigino, e l'Anconitano Paeſe, e ne tempiaddietro era in Italia la Mar

ca di Toſcana; e coloro, che vi fignoreggiauano,Marchefi furonochiama

e val signis de Regnº ti. c Percioche s'accordano ambedue queſti Autori in dire,che da oficio
temporale diuenne il Marchefe giuriſdittione, e dignità perpetua :ilche èمههبteliل

certaçoſa,che ſucceſſe in tempo de’Longobardi per l'odio, ch'effi mostra
uano contra la Maestà del Romano Imperio, quando inuitatoui Alboino

loro Rè da Narfetę Eunuco l’anno 568, occupando l’Italia, v'introduffero

nuoui coſtumi,e nomi,& in fine nuoui caratteri dilettere; Percioche gliO

(rºgLeipzidLigbaddonia1000 PErby Pಿಬಣ್ಣ
- - |- i

* vna è di Andrea
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Teodoricolor ſecondo Rèin tantaveneratione hebbero i costumiRoma

nischenon ſolo in molto preggio tennero le lettere latine,e greche, maan-

che per legge vietarono,che diniun perſonaggio eccetto,che de' Romani

fi poteſſerofondere d'argento,ò d'oro,ò d'altro metallo le ſtatue. -

Da Longobardi adunque ogni corruttela principiò, e da effi furono in

ftituite nuoue forme de gouerni, e de'Magiſtrati; Percioche morto Clef,

altresì fecondo loro Rè, hauendo già effi preſo in orrore il nome Regale

l'anno 575.trentafei Ducati ereffero, d e due Marchefati d'Ancona l’vno,

e di Triuigi l'altro,bencheil terzo poi della Toſcana v’aggiunfero; E final

mente vno de Ducati, cioè quel di Spoleti in Marchefato anco conuerti

rono:onde per Principe affai valorofo, e per crudeltà memorabile vien da

gli Storici celebrato poi Teobaldo Marchefe e di Spoleti circa l'anno

933.Et in Regno benche tutti i Scrittori dicono,ch'il primo titolo di Mar

chefe foffe quello di Peſcara dato dal Rè Ladislao à Cicco del Borgo in

vita,e dopo in perpetuo à gli Aquini,e da effipaflato à gli Auolos; In ogni

modo fin dal 1 145 poco men di 25o.anni innanzi fi troua de'Signori Nor

mandi Manfredi Marchefe di Grauina intitolato propriamente Marchio;

& Dominator Grauinæ , f * . . . .

Ma ristringendocià i nostri Marchefi,affai prima delmillefimo anno fi

veggono memorie de'Marchefi,ò per dignità:ò per cognome in perſonagi

* - --

grandi,&illustri,come Guidone,Alberico; Aftone,& Vgonenegli affaridi

queſto Reame,&in quellidel Principato di Capoa, ò del contorno princi

palmente occupati. - -

Guidone Marchefe g l'anno 895, difcacciandone i Greci, del Ducato -

di Beneuento s'infignorì, Guido Marche/fus, dice Erchemperto, obtinuit

Principatum illum anno I ởmenſes VIII.E la Cronica Caffinente h chia

mandolo Guido Dux,& Marchió foggiunſe,Pulás debine Græcis duos ibi fer

mèannos re/edit, & vltimamente nella ferie de Duchi di Beneuento per lo

vigefimoottauo Principevienpoſto Guido Marchefiat, i . . . . .

Alberico Marchefe k fi trouò à dar con buon eſercito aiuto à Papa Gios

uanni X l’anno 915, contrai Sarraceni,de quali, hauuta prefio il Gariglia

novna compitiffima vittoria nelmeſe d'Agoſto di quell'anno, e poſtiquafi

tuttial fil delle ſpade fù la Prouincia di TerradiLauoro totalmente libera
da cotal peſte. • - -

Aftone i figliuolo di Trafmondo Marchefe nell'anno 972. effendo Ca

pitan Generale dell'Imperador Ottone, riportò da Sarraceni di Puglia vna

feliciffima vittoria, mettendo quaranta mila di loro in fuga, &infin'à Ta

ranto perleguitandoli. Anno 972. dice il Protoſpata, pugnauit A/sto úlius

Tranſamundi Marchitý cum 4.oooo. Saracenorum. Caytus eorum Bucobolus

*

vocabatur,ở vicit Afto cum 6oooo.fuisproſequens Agarenos vſque Tarētum,

benche altrouem filegga,che furono 14 milaivinti, e non più, chefeimi:
i , : , : - -ļa i vincitori. |

Vgone Marchefe n l'anno 99 1, fù anch’effo per Ottone III, Impera

dore Capitan Generale del ſuo eſercito all'affedio di Capoa;perciocheha

uendoi Capcani vcciſo illor Principe Landolfo il quinto giorno di Paſqua

prefio la Chiefa di S.Marcello (della quale ſceleratezza diede due anni in

nanzi la terra legno, effendo in Capoa pergran terremoto cadute molte

calese fonate daper loro le campane delle Chiele o ) e non hauendoba:
Chieti

statoàvendicar la morte di quel Principe Tranſmondo Conte di
- - す - - ÇOI) |

d Da Procopio.

e L’Ammirato ne Frin

cipi di Capoa à car, 82.

fNell'Arch. vecchio alla

Gaffa H.al tnak.Rº 44.

g Ercbemperto stampata

à C4r. 4.

h Paclo Diacomo lib. I.

сар. 5 2. |

i P. Don Antonio Carac

ciolo Antiq. Cronologi à

Ꮣ4r •Ꮞ. -

K L’Ammirato nel luo

go cit à car.81.

Cron. Caſin, lib. i.c.35.

1 Dalla Cron, del Proto

fpadafatta/ſampare dał

P. D. Ant. Caracciolo à

çar. 94. e 98.

pn Nella Cron. m. 1. in.

titulata del Ducs d'An

dri. - -

n Dalla Cronica Cafin:

lib.z cap.1 e à car. 195.

o Dal Sigonio de Regne

Italia.
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p Nel fui. luogo lib. 2,

сар : о. a car. 1 95.

q Il Fiat. nella vita di

Ραφ4 Gίο Χ.

Il Doglioni nel Compen

dio p. 3 à c. 46.

r Il Garrafa nell'istor, di

Nap, d 6.36.

f Nella stanpata à ear.
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u In antiq. Cronolog, in

fuo Nomenclatore in ver:

Asto filius Tranſmundi

Marchitj. -

x Dalle fritt, di S. Agnel

lo in Altiſſimo al quinter

dell’oblations a car.: öz.

/

con Rinaldo, & Odorifio Conti di Marfi, ch'erano della caſa di Sangro, e ,

parenti dei morto Principe, benche vn grandiffimo eſercito poneffero à

queſto effetto infieme; Finalmente Vgone Marchele con le forze dell'Im

peradore vnite con quelle de fopradetti Signori,dopo molti giorni Capoa

allediando,la Città, e gli vccilori đelPrincipe Landolfo hebbein mano.

Poſtmodum verò,dice la Cronica Caffinenſe, p pro hac eadem Principis vl

tione venit Capuam vna cum prædiĉiis Comitibus Vgo Marchio miſſus ab

Imperatore,& ob/édit eam vndique per multos dies,quouſque ei traditt funt illi,

qui prædićium Principem interfecerunt, quos accipiens,/ex de ullis in furcafu

Jpendit, cæteros verò diuerfis,ac varijs pænts mulčiauit. -

Ma perche Guidone, & Alberico faranno forle cognominati Marchefi

per la dignità,e per la giuriſdittione, che hebbero nella Toſcana, r & è chi

hà laſciato ſcritto q Alberico Marchefe in Toſcana effereftato fratello del

fudetto Papa Gio. X. bifogna perforza dire, che la famiglia de' Marchefi

da Aftone,&Vgone deriuatie;E poiche col cognome diMarchefe séplice

mente,e col carico di Generale del Imperad.ei fi troua Vgone l'anno 991.

all'affedio di Capoa, e probabil cognettura, che egli naro da Aſtorie figli

uolo di Tranſmondo Marchefe (che fin del 672.era ſtato,come diceuamo,

nel medefimo carico dell'Imperadore) eſpugnata Capoa, hauefie quiui la

fua poſterità col cognome Marchefe, laſciata » ilche tanto più m'induco à

credere, quanto che ne' Capoani Marchefi, come più innanzi vedremo,fù

benefpeffo poi continuato il nome d’Vgonese non mancherà quello d'Al

berto affai frequente ne'Signori Germani;Nè fuora del medefimo propofi

to, e stato dame offeruato nella Cronica del Protopada, i come l'anno

991.nel quale Vgone haueua affediato, e prefa Capoa, e vindicata la mor

te dell’vccifo Principe,eragià morto Aftone, chiamato già il Conte Asto

ne,col medeſimo carico combattendo co Sarraceni di Taranto, la doue

rima era detto Aftone figliuolo di Tranfimondo Marchefe; Anno 991.di

ce quella Cronica, fecit bellum Afto Comes cum Sarracenis in Tarento,& ibi

cecidit ille cum multis Barenſibus;E da creder perciò, che Vgonefacceduto

al carico di Capitan Generale dell'eſercito Imperiale nel medeſimo anno

foffe al Conte Aftone ſuo padre focceduto:e quando così il fatto proceda,

da Germania farà queſta cala venuta in Italia, e ftipite de' noftri Marchefi

farà Tranſmondo padre d'Aſtone, e da Aftonefarà nato Vgone, & in qua:

lunque maniera, da grandi, e potentiSignorî certa coſa è, che i Marcheſi

deriuino,e che queſta denominatione di Marchefe introdotta perauuentu

ra primieramente per dignità rimaſe à poſteri per cognome, auuenga che

nella Cronica Caffinenfe, t & în altre ſcritture vedremo da quì innanzi

mentouatiVgone,e Goglielmo del Marchefe, Vgo Marchionis, & altroue,

Vgo Marchisy, ở Guglielmus Marchitý filius: &il Pádre D.Antonio Ca

racciolo u huomo à’tempi nostrinell’istoria digrandiffima autorità, tiene

la medefima opinione, che da Aftone la famiglia Marchefe dipenda. Afto

filius Tran/mundi Marchisy,dice egli Marchiáos multos habet historia.

DiVgone dunque figliuolo del Conte Aftone Marchefe farà fratello

quel Conte Malfrido, x da cui era l’anno 1oo7. nato vn’altro Malfrido,il

quale intitolandofi Malfrido Conte cognominato Marchefe, dice propria

mentesqui Marche/eme vocor, e figliuolo di Malfrido Conte infieme con la

· Contefia Gemma ſua moglie, e figliuoli del Conte Efifi donano al Mona

ftero di Santa Sofia di Beneuento, la Chieſa di Sant'Angelo edifica
- - [3
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ta ſul terreno della loro Città di Campomariño . . . . . . .

' E da queſto Conte Malfrido fecondo deue naſcere quello Oddobono

Marchele,il quale certamente appare effer padre del gran Tancredi, che ,

醬 nella guerra di Terra Santa nel 1995. poiche i tempi corriſpon

OITO, , : , : : · · · · · : , , , ,

Tancredi dunque Marchefe,celebre per quella Iſtoria,è chiamato da

Leone Cardinal Oftienfe, y Tancredus Marchesë flius, il cui padre vien

chiamato da Ranuccio Pico z per autorità dell'Iſtoria Eccleſiaſtica d'Or

derico Vitale Monaco Vticenſe, Oddone Buono della famiglia Marchefe ,

e che la madre fù forella di Boemondo Principe di Taranto. Ma per la

Cronica Cafinenfe appare,che non folo Tancredi,ma dui altri ſuoi fiatelli,

vno detto Vgone il Grande,e l’altro Goglielmo,annouerato trà i primiCa

pitani, di quello eſercito, paffarono all’acquiſto di Gieruſalem,e bencheV

gone, e Goglielmo vi pafaffero vnitamente con duoi Roberti,vno Conte

di Fiandra,e l'altro della Normandia,Tancredinondimeno è annouerato a

il primo trà Capitani,che di queſto paefe,hora detto Regno di Napoli,paf

farono alla medefima impreſa in compagnia di Boemondo figliuolo di Ro

berto il Guiſcardo Duca di Puglia; così come per lo ſecondo Capitano

vien nominato dall'Autor della Cronica Cafinenfe, b Roberto figliuolo

di Girardo,il quale,come altroue dicemmo , c era di caſa della Marra, e ,

dopò lui Riccardo, e Rainaldo di Principato, Roberto d'Anfi, Ermanno di

Canne, e molti altri,tutti Signori di queſto Reame: perloche èda credere,

che quiui infino dal Primo Vgoneallignaffero. „... . . . . . . . ::

Paſsò à quella guerra Tancredi Marchefe con Boemondo Principe di

Taranto fuo zio carnale per lato materno, d e queſto è quel Tancredi tan

to per l'eminentiffin ſuo valore celebrato dal Taffo, ei con le proprie fué

forze s’impadronì della Cilicia tutta, della cui vittoria moffo à grand'ins

uidia, Baldoino (quelli, che dopò la morte di Goffredo fuo fratello fù Rè

* -

di Gieruſalem)venne con eff, Tancredià battaglia formata,che fi diftaccò

per opra di gran Signori,ch'erano nell’eſercito. E notabilė per l'Iſtoria di

quella fantaguerra e non folola riprenſione,che Goffredo fece alfratello

fopra i mali terminivfati con Tancredi,ma anco l'inuidia, cħefù al fuova

lor portata da Raimondo Conte di Tolofa...:...', , , ... ::. . . .

TancredidunqueMarchefe chiamato fil Fiorde Caualieri Italiani,che

militaronoin Terra Santa,e ttà tuttiil più córaggiofo Guérriero meritò da

RèGoffredo poi in premio di fue glorioſe impreſe il Principato di Galilea

con la Città di Tiberiade in dono. . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Da queſto Principe Tancredi è da credere, che deriua tutta la caſa Mar

chefespoiche ei folofi troua, g che ritornaffe di tre fratelli vitio da quella

guerra in Italia, e morì vęrfo l'anno 1 1r2, la doué de gli álfriduoi fratelli

,

d'effoPrincipe, Goglielmo prima di tutti morì in quella famoſa vittoria ha- ...

uuta l’anno 1o96 daBecmődo ſuo ziotil giorno primo di Luglio preffoNi

cea,ouemorirono piùldicentomilia Turghi,e virimaſe eftinto condolor di

tutto l'eſercito Goglielmo Marchefeladato da Pietro Diacono nell'Iſtoria

Cafinenſe hi per nobile,efeliciſſimo Gaualiero:Sitrouarono anco in quel

labattaglia gli altri duoi fratelli Vgone Magno nominato nella medefima

Cronica Cafinenfe i prima del Conte di Fiandra nel corno destro, eTan

credi in compagnia del Principe Boemondo loro zio ; e del Conte di

Normandianel finiſtro.
Ff Ma

-

y Nella Cron. Cafinen/.

ίιθ 4.cap.11. α c.472..

z Nella vita di Gofredo

Rè diGieruſalem all an

поtatione 9.ey vlt.

a Cron Caffnenfal luogo

cit, à car. 473. ^ ^

ºs-- -

· · * * * **

b Nel med luogº.

c Dall'i/stor.di caſa della

Marra p.par cap.1.
- *

d Ranuccio Pico nella s

vita di Goffredo à c. 27.

all'annot. 9. -

-

x--:'

e il med. Pico à car.17,

28 e 52.

f palmed. Pico à c. os.
-

- · · · *

* - - - - -4

-

- - - *

-- * * *

g Dal med. Pico à c.85.

hLib. 4 cap 11 d c 477.

E da Orderico nell'iſtor.

eccleſ al lib 9.

i Al medicap II, d carte

476.
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K Da! Plat, mella vita

di Papa Paſquale ſ I. à

far. 1 38 |

/

1 La cºrona á? Principi
vits tausla di Rè di Fr**

cis. . . .

Ma Vgone Marchefe forfe per le cofe grandi da lui fatte non con altro

cognome chiamato,che di Magno ; cflendo dopo quella vittoria andato à

concordar alcune differenze con l'Imperador Aleffio, è certo, k ch’in Cő

ſtantinopolife ne mori, -

E però probabil congettura, che daTancredi folo ditrè fratellirimafio

in vita,e ritornato con tanta gloria da quella guerra, foffe la caſa Marchefe

mantenuta in piedi, percioche è certo, che ei prefe per moglie Cicilia 1 fi

gliuola naturale di Filippo I. Rè di Francia,che però vienintitolata Princi.

pella di Galilea; Era nata queſta Cicilia dal Rè di Francia, e da Bertranda

- Conteffa d'Angiò, per amor della quale impazzito quel Rè, ripudiò la Re

m scrittura treſſo l'abb,

Ant. d'Euoli.

n cron. Caffin, al luogº

cit à car. 490.

:

e Fra le feritture di S.

Agnello in altíſimº : ***

яй Агch, di S. Sofian

Ветеи,

. . . , sv, ts. ****

* . : --- ***

gina Berta ſua moglie,e forella di Roberto Conte di Fiandra,ene fu perciò

ឆៃយុំាញុំ Vត្រី

Da queſta Principeffa Cicilia,e dal Principe Tancredi, così ben vannoi

tempi correſpődendo,debbe nafcereVgone Marchefe;che in vita del Prin

cipe ſuo padre s'intitolaua Conte di Molife, m in vnafcrittura dell’Archi

uio di S.Sofia di Beneuento, e come pio, e magnanimo Principe donò al

Monafterio di Monte Cafino il Caſtello di Viticofo n con tutte le fue

pertinenze l'anno i 195, e farà quell'ifteffo,Vgone Marchefe,il quale, ò per

modeltia,ò per grandezza d'animo, laſciando d'intitolarfi Conte, interuie.

ne poi l'anno 1 i 29. infieme con Alberto fuo nipote o per teſtimonio ad

vna certa donatione fatta da Alfiero Giodice al medeſimo Monaftero di

S.Sofia;Eidebbe il Principe Tancredi in memoria del ſuo maggior fratel

lo morto in Conſtantinopoli porre il nome di Vgone al ſuo figliuo
lo · · · r : : - - - · · · ·

Vedefi dunque con le memorie di queſto Vgone Marchefe Contedi

Molifi non folo la caſa Marchefe fermatain queſta parte del Reame di Na

poli, maanco imparentata già di nuouo con la caſa Reale de Normandi,

gCron.cs/im.lib.ه.0.*;

i car.490,

· · · *

# Fazzello nell'istor.

i Sicil, à c. 452:

Il carafa nell'istor, di

Nap. d c ra.

r Il Faxxello à s. 464.

-

- -,

fIl Padre Caracciolo nel

Nomenclatore in verbº

Rogerius Comes Mality •

t Anºnim Calfin à car.

z 53.

Ft Riccar, di San Germs

*** d

|

,* †

continuare con effoloro in buonaintelligenza, e con replicate parentele

fatte cón quei Principi mantenerfi per qualche ſpatio di tempo ingrande

ftima,e fortuna in Regno;Percioche Ragone, p ò vero Raulo figliuolopet

quấtoio credo del Cốte Vgone hebbe il modo nőfolo di confirmatfi nel

poffeffo della Contea di Molifi, oravna delle Prouincie del Regno, nella

quale fi contengono più d'ottanta Terre, maanche di dare al Conte Vgo

ne ſuo figliuolo permoglie q vna figliuola naturale del Primo Rè Roggie

ro: morto il quale, e cadutoil Conte Vgoneindifgratia di RèGoglielmo

il Triſto fuocognato, ei fù priuo di Boiano, Venafrişe tutte l'altre Terre

della Contea, concedute poi dalla Regina Margherita madre diRèGo

glielmo il Buono l'anno 1 166, à Riccardo Mandra rifuo intimo Caualie

to,il cui figliuolo chiamato il Conte Roggiero di Molifi, caduto in digra

tia d'Errico VI.Imperadore, benche fuo cugino, f credoio perlato deila

madre,fù poi l'anno 1 196. priuato dal Cőtado dall'ifteffo Imperador'è cõ

ceduto à Corrado cognominato Moſcainceruello f Capitano Generale

del fuo eſercito; lo credo, che questo Corrado foffe della medeſima cafa

Marchefe degli antichi Conti di Molifie che però nefoſſeinueſtito, poi

che i ſuoi ſocceſſori, perduta anche effi in proceffo ditempo la Contea, e

rimaſi Signori folo di Campobaffo, e di altre poche Terre nella medefima

Prouincia:cognominandofi ſemplicemente di Molifi piantarono in Regno

la caſa di Molifi, la quale con imedefiminomi de' Marchefi Capoani, co
քոՀ

- ~ |

, ,

|
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me di Ragoni, Vgohi » Goglielmi , e Riccardi , u viffero grandi,e

potenti in Regao ; &in Capoa particolarmente imparentarono

poi con Bartolomeo di Capoa Gran Protonotario , in gratia dicu

Rè Carlo II. diede per moglie à Bartoluccio figliuolo di Iacopo fra

tello del Gran Protonotario Sinofora x di Molifi vnica figliuola di

Fränceſco,e Signora di molte Caítella, benche altri mafcoli tirorno

questo ramo de'Marchefi; ò purvogliamo dir la caſa di Molifi.vn pez

zo innanti, e s'eſtinfe poſcia ſotto i Rè Aragonefi in Giouanna mari

tata ad Alberico Carrafa Duca d'Ariano, & in Adolifia maritata à Iaco

po Carrafa, onde vengonei Conti di Policaſtro,&iPrincipi della Roc

cella. ... * * -

9. Ma ritornando à Marchefi , fratello diVgone da noi preſuppoſto

l'vltimo;Conte di Molifi di questa cafa , farà Malfrido y Marchefe

Signor di Limofano Terra del medefimo Contado, il quale l'anno

1132. à 2.di Febraro dona altresì certiftabilià Santa Sofia, e di Mal

frido deuenaſcere quel Vgone Marchefe-, z che ſedici anni dopò nel

1 148.intitolandofi Signor di Lupara, e di Calcabottazzo Terra altresì

della Contea di Molifi, fàvna certa donatione à Sant'Agnelloin Altif

fimo, s - -

... Ma è certo, che dal ConteVgone priuato dello Stato dal Primo ,

e maluaggio Rè Goglielmo, come diceuamo, rimafero duoi figliuo

li,Malfrido , e Goglielmo , " i quali rimaſti ſotto il Regno del Se

condo Goglielmo, òper bontà di quel Rèlor cugino carnale, òper

le raggioni materne Signori diLupara , Calcàbottazzo , e Campo

di Pietra, dauano per quei feudi in feruigio di quel Rè vndicifolda

tia cauallo,& altri tanti fanti, e d'effi, Malfrido era Signore di Lupara,

Calcabottazzo, e d'vna parte di Cấpo di Pietra,e Goglielmodell'altra.

Così per la vicinanza dello Stato , ò per l’occaſione importan

te, ch'hebbe il Primo Vgone d'intrigarfi ne gli affari di Capoa, e

facil coſa, che la ſua poſterità rimaneffe in Capoa, e che di là,ſe però i

Marchefi di Sicilia, di Salerno, di Napoli,di Roma, ò d'altronde ,

con effo loro hanno dipendenza alcuna, in diuerſe parti fi diuidef

fe,rimanendo però nobiliſſimi in Capoa i Marchefi del Conte di

Molifi de’qualila prima memoria; che torna ad aparirne , b e quel

la di Ragone Signor di Calcabottazzo nel 1 178. da ſtimarfi ,

ercioche i tempi con la Signoria corriſpondono , figliuolo di

Manfrido III auuenga , che in quell'anno Pietro della Ricciolina af

fereadofi già habitatore di Calcabottazzo infieme con Altruda

figlia del già Manfrido Siginolfo , efua moglie donano vn certo lor

podere àS.Agnelloin Altiffimo, e diconofarloin preſenza Domini mei

Ragonis Marchesü, .

- Del qual Ragone , e pur’anco di Vgone V. ſuo fratello non fi

vede diſcendenza alcuna, e la Signoria di Calcabottazzo, e d'altri

Caſtelli nel Contado di Molifiancor fignoreggiatiall’vfo de’Lon

gobardi , fivede continuare in Manfrido IV. e Goglielmo ambe

due figliuoli del IV. Vgone Marchefe vltimo Conte di Molifi;Per

cioche di Gogliemo figliuoli faranno Vgone, Riccardo, e Gio. come

da Malfrido IV.faranno nati Berardo,e Goffredo,che tutti viuono ſotto

il Regno di Rè Carlo il Vecchio, e臀 Signoria diவழக
: - . F £ 2 e d'al

u Nell'Arch.vec:.bio.

I 269. C. 23.

1288. C. 246.

13 12. A 164:

13; t.133 z.ind. 1 s.*

Ç4ፆ.ö?.

1336. D. I 15.

X 1 293. i 294. A. cárté

B.to.229رد

у scritturain Pergam.

fegn D.nel Regist,della-2
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di S.Agnello in altiſſimo.

à car. 19ο.

a scrit del 1 t7o.post.
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con let. 4. nel Reg. della

Caſa cauata da s.Sofia i

di Benгието,
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* 1 272 D.àcar.42.ai,

c Nell'Arch.lfaſ? 84. à

car. 155. er al Reg del

133 1.133 m.ind. 15. à c,

9፤ሓeዎ” 1336. D, i 92,

dscriti. in pergamfegn.

că F preſſo Andrea Mar.

chefe Principe di Monte

#77ásfe

е і 268.4.94.

I 179. 1280. Aº5.

f Nelfaf6.82.8 car.

154.

g 1283.4.8.

h Fafe. 7 s.d car.36.

i 133 1. 1332. ind. I s. à

с.бъ е.67.

K 1336. A. 28.e 3oj.

| 1271.4 128.

m i 394.С.5 б.

n r 294. 129.J. A.62.st.

1 3 2 3 1 314.0.340.

I 338.D 39• .

133 1.13332.ind. 15. à

tar 92.

1336. D. 1oz.

в і 28 І. В. жо.4",

e d'altre Terre del Contado di Molifi all'vfo de’Longobardi comu- '

nemente fi mantennero, benche in gran parte caduti dall'antica lor
grandezza. - ---- • |

Vgones nel 1272.trouãdofi vno de principali feudatarijdel Regno;

ottiene dal Rè Carlo infieme con Tomafo, & Adinolfo d'Aquino d'

effereſenti dipaffar’alla guerra di Grecia,nella quale ſcrittura hò offer

uato, che queſto Vgone, vien chiamato Vgone del Marchefe, Ygº

Marchetj, dice propriamente , e fi vede c effer Signore di Calcas

bottazzo, antico dominio de'Signori di cafa fua, e trouafi, ch'egliin

fieme con Riccardo fuo fratello, ambedue Signori di Limofano, ha

ueano con la potenza loro,e con l'armi anco di Goffredo Marchefe loro

parente (era lor cugino) tolto il Caſtello di Gambatela à Goffredo

di Pietra Valida,come diremo nel difcorfo di Pietra Valida, Barone po

tentiffimo. -

E nel medefimo tempo da Gio. fratello d'Vgone VI. e di Gogliel

mo,eran remaſti al mondo due figliuoli Andrease Goglielmo, de’quali

Andrea d nel 1275. del meſe di Gennaro, afferendofi figliuolo del

morto Giouanni Marchefe infieme con Gemma fua moglie vendono

certi loro ſtabili fitinel Campo diSan Lorenzo in quel diſtretto, e Go:

lielmo e cognominato Marchefe di Giouanni, viene annouerato trà

gli ſtipendiarij di Rè Carlo I. * -

Berado, e Goffredo f figliuoli dell’ vltimo Malfrido furono

Signori di Lucito, reliquia anch'effa della Contea di Molifi. Di

coſtoro Goffredo g l'anno 1254. nominato con Berardo di San

gro, vien notato trai rubelli di Rè Carlo Lil qual Goffredo h eratrà

İ'altre cole Signor del Fragino l'anno 1381.Di queſta Terra del Fragi

no trouo poi effer Signore Parifi di Molifo i fratello di Riccardo Si

gnor di Molifo, à cui era altresì fratello Tomaſo di Molifi, il qualfi

troua poi Signor del medefimo Caſtello del Fragino K l'anno

1336. Rifcontri di dominio, e di nomi (percioche quel di Toma

fo fi trouerà anche da qui innanzi ne'Marchefi ) affai belli per la

deriuatione , che ambedue queſte cafe hebbero da vn medeſimo

серро. -

Fù Goffredo Marchefe huomo di torbido ingegno: Perciochepri

ma delle cofegia dette di lui, egli hauea l'anno 127 1. violentemen

te con le proprie forze occupata 1 à Filippo Latro la metà del Ca

ftello della Guardia;Era queſto Filippo m infieme con Tomalo, e Ro

berto fuoi fratelli nato da GoglielmoLatro Caualiero, e da Tomaſa

della Torre, la quale poi fi troua rimaritarfi ad vn Caualiero di cala

Marchefe, fratello di Goffredo; Percioche da Vgone Sesto Signor

di Calcabottazzo è chiara cofa, che naquero Ragone, e Riccardo. Di

costoro Ragone n nonfolo ſotto il Regno di Rè Carlo II.e di Rober

to era Signore di Calcabottazzo, ma come grande, e potente Barone

haueua ſotto di ſe ſuffeudatarij, e Riccardo dopò d'effereftato arma

to Caualiero è chiamato eſpreſſamente Riccardo Marchefe, o In vi

ta d'Vgone di Calcabottazzo ſuo padre fi vede pigliar per moglie

l'anno 1281. Tomaſa di Torre, figliuola di Goglielmo altresì princi

al Baronenel Regno; Percioche eidipendeuada Torreggiani Signori

di Milano, vn ramo de quali trapiantato in Regno con RèCarlo l
- v'àl- -
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v'allignò la caſa di Torre, hauendo quel Rè conceduto p à Napolio

ne;Franceſco,e Carneualarco,figliuoli d'Alemasno,& à Paganino,e Filip

po della Torre Milanefi l’anno 1269. vno Stato di quattrocento oncie

d'oro l'anno di rendita; Ediquesti della Torre ſotto Rè Roberto fi veg

gono Nicolò Caualiero q effer del Conſeglio, e Letterio deſtinato algo

uerno di Capoa. r * , , * *

Maà’noftri Marchefi, &in particulare all'vltimo Vgone ritornando,

non sò quel, che attenga Arrigo, il quale l'anno 1284. era Capitano

d'vna Galca, e poi dal Rè Carlo II. haueua hauuto il Caſtello di Trani, f

e finalmente atmato Caualiero, hebbe per mercede de'ſuoi feruigi la

conceſſione di San Lorenzo t nella medefima Prouincia del Conta

do di Molifi , e da coſtui cièopinione, che vengano i Marchefi di Na

poli, ò vogliam dire del Marchefe di Cammarota, de quali veggo fcrittu

ra di Pietro, u intitolato Pietro Marchefe da Napoli, eTeſoriero Re

gio l'anno 1328. nel qual tempo regnaua Roberto. Però non effendo

nostra intentione di parlar in queſto luogo d'altri Marchefi, che di

quei di Capoa, ritornaremo à’Signori di Calcabottazzo da eſsi deriua

ti«

De'figliuoli adunque dell’vltimo Vgone, Ragone x ſuo primogeni

to fù vngran Caualiero, percioche oltre le cofe dette difopra, fivede

fotto il Regno di Rè Roberto effer Gouernator, e Vicecancelliero Ge

nerale di tutti gli Stati, ch'hauea in Regno Giouanni Duca di Du-'

razzo fratello del Rè,& in particulare del Contado di Molifi, del qual

era capo la Città di Venafro, nel qual carico era ſtato à ſuo predeceffore

Roberto Siginolfo, y famiglia eftinta nel Seggio di Capoana, e prima di

Roberto,Galgano della Marra z Signor di Riulo, Cerchiaro, &Albido

በጓ• |

Questo Ragonein vita del padre fuo Vgone, come Signor di Cal

cabortazzo vien aſsicurato a da Raerio di Rarberaro fuo ſuffeudata

rio l'anno 1324. come primogenito di fuo padre;leianni dopo , e pro

priamente nel 133o.eragià ſocceduto allo Stato di ſuo auo Ragoneseper

р тзв9.49,

q Alla Caffa G.almax:

Kº.47.

r Alla detta Caffa al

Tmaxx0 44•

Í 1284.B. I 12.at.1 294.

AM.389.

t 1191.1 292.4.27.

u Caſa G al maxzo 71,

x 133 s.4.28o.se

I 336. D. 102.

71;3.4.4.02.80.கி.

z vedinella 1.f. al cap.

diGalgano della Marra.

ai324.0.249.

che haueưa trouato da quello alienato laterza parte di Lucito daVgo- .

ne ſuo padre, dato per la vita militia à Riccardo fecondogenito fratel

lo d'effo Vgone, e peruenuto à Goglielmo figliuolo di Riccardo, e per

morte di Goglielmo à Nicolò, Claricia,Tomalo, b e Lucia figliuoli all'ho

rain pupillaretà delgià morto Goglielmo , cercò direintegrar quella par

te di Lucito. - - ' + 4 ۔م - - .

Di queſto Ragone fù figliuolo Goffredo, e il quale l'anno 1336.

haueua per moglie Agneſe Signora di Macchia nel Contado di Moli

fi; Non appare in quella ſcrittura di che famiglia foſſe Agnele, fenon

ch'ella con legge de’Longobardi poffedeua quella Terra infieme conTo

mafafuaforella,ambedue figliuole delgiàmorto Ramődo Signor diMac

chia.Ma ritrouandofi,come altroue diremo, d Mabilia la terza forella di

Nicolò di Tricarico ceppo antico de Sanfeuerini (percioche Adolitia la

prima con lo Stato di Serinoin dote, fù maritata à Rifone della Marra, e

Giordanafeconda con Solofra, e Labriola à Filingieri) effer moglie l'an

no 1272. d'Errico di MaluangiaSignor diMacchia, e e facilcola, che da

queſto matrimonionafceffe Ramondo padre d'Agneſe,la quale fin dall'ho
ra haueffecőgiõta la caſa Marchele có quella della Marrain parétado,Š di

- pl

b * 93o B.109.st.

G 133.4.275.

d Nella Caſa di Trigs

//(0,

e 1170.C., ior.
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g Faſt-44 à tar.39.

h 1316.C. Iyo:

§ 1330.B.Io9,

K Nell'arch, alla Caſa

F.al maz.84,

1 Vedi nella famiglia.»

d'Oppido.

|

m Scritture cauate dall'

arch di S. Agnello in Al

tifhmo in pergameno nel

Reg della Caſſa. "

più portatacő effo in caſa Marchefe. - Terra di Macchia Certo è,che figli

uola di Ragonefù Claritia, f'per locuimaritaggio domanda l'anno 1309.

d'effer fouuenuto da ſuoi Vaſſalli, benche non appare à chiella foffe mari

tata. E nonvedendofi poi altro di Calcabotazzo,e da credere,che in Cla

ritia quella Signoria terminaffe;Etè probabil congettura,ch'ella foffe Cla

ritia maritata à Tomalo di Sangro Signor di Bugnara, e d'altre Terre in

Abruzzo, figliuolo di Gualtierofratello del Cardinal Gentile; Poiche per

la lororibellione Rè Carlo III. concedette à Nicolò Signor di Torre mag

giore,Lucitose Calcabottazzo, g & altre Terre, e dopò lui erano peruenu:

te l'anno 1424.ad Antonio fuonipote, e fratello di Paolo,e di Carlo, à cui

la Regina Giouanna II.non folo dà titolo di valorofo Capitano, ma anche

la lode d'hauer faticato molto perridurre la Città di Napoli, e tutto il Re:

gno à ſua diuotione,memoria, ch'il Campanil tralaſciò dando folamente à

queſto Carlo titolo di Caualiero Gerofolimitano, e di fratello d'Anto

nio, e di Paolo Signor di Torre maggiore; Ebenche dopo Claritia non

fi faccia più mentione di Calcabottazzonella Cafa Marchefe, vedefi non

dimeno continuare Riccardo fratello di Vgone nella Signoria di Lucito,

Perche fi ben,come dicemmo, Ragone l'anno 133 o. preteſe vnir la ter

za parte d'effa Terra, già da Vgone ſuopadre affignata per la vita militia à

Riccardo fuo fatello, dopò la cuimorte era peruenuta à Tomafo, Nicolò,

Lucia,e Claritianati da Goglielmo figliuolo di Riccardo, e che fi vedaTo

maſo di Sãgro genero di Ragone in proceffo di tempo efferne Signore,firi

troua nondimeno per molti anni ancora effere ſtato fignoreggiato Lucito

da’diſcendenti di Riccardo Marchefe,il quale mantenne ſolo cő felice foc

ceſsionei Marchefi di Capoain piedi. Egli fù Riccardo h armato Caua

liero da RèRobertol'anno 13 16.daluinacque Goglielmo : Signor diLu

cito, il qual generò Riccardo, Nicolò, Tomafo, e due femine, Claritia,

e Lucia; Riccardo viffe poco, perciò Nicolò ſoccedette al dominio

di Lucito, ma nonfi troua però, che laſciaffe al mondo progenie alcu

Il3 • |- - - - - - - : * -

Tomafo kl'anno 13 17. affaigiouane andò à prendere à nome di RèRo

berto il poffeffo dello Stato di Čerchiara,Albidona, e Caſalnuouo preteſo

dal Fiſcoper morte di Benincaſa d'Oppido moglie già del fodetto Galga“

no della Marra Signor di Riulo, benche poi ne foffeinuestita Dierna i fo

rella diម៉្លេះ maritata in Cafa della Marra,come altroue dicem

mo. Egli par,che ſucceda Tomaſo nella Signoria di Lucito per morte del

fratello;Percioche effendonenatidi lui tre figliuoli,Iacopo, Goglietto,no

me diminutiuo di Goglielmo invece di Gogliemetto, e Giouanni, è bella

la memoria,chefe ne vede del 1377. nella quale efferendofi, m Tomaſo ef.

fer figliuolo di Goglielmo Marchefedice , che hauendo egli fattovo

to à Sant'Agnello in Altiſsimo di donargli vna vigna fita in Lucito, ch'era

già ſtata de ſuoi pregenitori,&àlluiperuenuta perfocceſsione paterna,s'egli

otteneuada Dio,che CamillaPấdone mogliediGoglietto fuo figliuolo per

molti anni fterile, partoriffe vnfigliuolo, & hauendo già ottenuta la gra:

tia, effendone nato Iacobuccio fuo nipote, fodisfà per atto publico al

voto,& alla promeffa fatta: e da queſto Iacopo fù mantenuta in piedi la

cafa,percioche Gio.cő Maria d'Aquino nő generò figliuolo alcuno;Fù ques

fta Maria figliuola di Saluatore della caſa de'Cőti di Loreto, il quale da Ri

tola Caracciola ſua moglie due fole figliuolegeneròPippa, Mi-ಲ್ಗP -

- Ա
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o fü moglie di Giulio Cefare di Capoa, Marefciallo del Regno, e ne ſuoi

tcmpiilprimo huomo della Caſa di Capoa, e Maria fù data à Giouanni

Marchele, -

Iacopo convna Signora degli Euoli fece Tomafo,Lancellotto, Giouan

nise Petruccio. - : -

Di questo Tomaſo,e d'vna Signora Genoefe di Caſa Imperiale, generò

due fole figliuole,d'vna delle quali è noto,e chiaro il nome di Petruccia p

maritata à Sandalo della Ratta figliuolo di Iacopo,e di Caterina dellaMar

ra,l'Auolo del cui Sandalo fù Luigi Franceſco Conte di Calerta,e d'Aleffa

no,e l'Auola paterna,la Conteffa Iſabella d'Artus.

Lancellotto fecondo figliuolo di Iacopo,e della Euoli, hebbe altresì per

moglie donna di Caſa della Ratta,con la quale fece il terzo Tomaſo,il qua

le con Ruentia di Capoa generò Girolamo, da cui, e da Camilia d'Alagni

nacque il quarto Tomaſo. Coſtui con Dianora del Barone, nepote di So

rella del Gran Maeſtro d'Azzia, che fù poi Gran Maeſtro di S. Lazzaro, e

che hebbe cura didotarla,la qual Dianora fù forella dell'Auo del preſente

Duca di Frifa) fece Fabio,& vna figliuola detta Camilla maritata à Pelle

grininobiliffima famiglia eftintain Capoa,percioche fi trouano i Pellegrini

chiamarfi q fin dall'anno 1272.parenti di Papa Gregorio Decimo, già pri

ma del Ponteficato detto Deodato Vifconte da Piacenza,Archidiacono di

Leodio in Francia,il quale fi trouaua à tempo, che fù affonto al Papato, in

Soria,& aſpettauapaflaggiosperritornarfene con altri Pellegrini in Italia.

Quindiio credo,che rimaneffe a’luoi parentiil cognome di Pellegrini.

Ma Fabio Marchefe diuenne, oltre la nobiltà del fangue, per l’eminenza

della dottrina,per l'eccellenza dell'ingegno, e della marauigliofa memoria,

e per l'intgrita della vita perſonaggio à ſuotempo ſtimatiffimo,e dotato cer

tamente di tutti quegli ſplendori,che rendono gli huomini gloriofi: Egli fù

il primo,cherimetreffeinfommogrado diriputatione la profeſſione legale:

stimata da lui in vn Caualiero perfingolar ornamento,come quella, ch’egli

dicea effer ſucceduta in luogo dell'arte Oratoria,già tenuta in tanto pregio

preſiogliantichi Romani,che Elio Spartiano volendo ingrandirla nobiltà

di Giuliano Imperadore,diffe,che Saluio fuo bifauolo paterno fù due volte

Confole, Prefetto di Roma,e quel,che più lo refe nobile,Giureconſulto.

Hauendo egliadunque Fabio dato opera alla ragion ciuile non ancora

giunto al trentefimo anno dell'età ſua,acquiſtògrido,e fama per tutta Eu

ropa celebratiffima.Onde non era cofagraue da conſultarfi nonfoloin Re

gno,ma per tutta Italia,e fuora,che à lui,come ad Oracolo non fericorreffe.

Edoue per l'addietro i Dottori,&i Ministri Regijancora erano foliti andar

à Caſa de Signori grandi,la ſua fi vidde frequentar ogni giorno non più per

negotij,che per compimenti,& vfficij da più eminenti Ministri, e Signori

del Regno; La vidde in Roma con ammiratione Papa Gregorio XIII. quan

do vando Ambaſciadore della Regina di Polonia per negotijgrauiffimi ;

Percioche dopò baciatoli il piede,lo fece il Papa ſtarsù, & abbracciatolo;

gli diffe,che troppo giouane era arriuato à conſeguir la gran fama, ch'egli

tenea. Da Vicerè di Napolisemaffimamente da quelli di miglior nome,fù

fempre tenuto di lui gran conto. ll Duca d'Alcalà vecchio, il quale folea,

chiamarloi! Dottordella verità,defiderò,ch'egli accettaffe il carico d'A

uocato della Camera Regia,& il Conte di Miranda quello di Prefidente

del Conſeglio:ma Fabioftimando il ſuo posto affai più glorioſo,e ಕ್ಡಿ,
y · I1İlll -

o L'Ammirato ne l capo

degli aquint Capoantfe

condogenui de'Conti di

Loreto,

p Invrouento dotale del

1435 di N.Andrea Ma

cxia,/'conferoa da Not.

Gio:Camillo Ruffone di

S. Benedetto di Caferts.

q Nell'arch, vecchio at

Reg del 1 a 7 a. 8. à car

239 af.
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, rifiutò ſempre con ammirabil grandezza d'animo quelle proferte; Eifù

principal'Autore, chil Marchefe di Mondefciar partifie da Regno; perche

non pòtendo piacere all'integrità di Fabio quelgouerno, e non potendo,

vn petto grande,& incorruttibile, come il fuo, diffimulari tortischefiface

uano alla Città di Napoli, di cui egli era Auuocato, con parlar liberafhen

te,fi concitò sì fattamente contra l'odio del Vicerè, che lo fece imprigio

nar nel Caſtello di S.Eramo,nel qual’accidēte ſividderonella nobiltà Na

politana così gran moti, e lecarceri,doue era ritenuto, così frequentate da

Grandi (furono all'hora mandate à Fabio Marchefe polize » per trecento

mila ducati,perchefe ne valeffe) che tutto ciò diede da penſarealVicerè,

e datemerne anche qualche gran riuolutione. Intela da Papa Gregoriola

ſua detentione,feriste di moto proprio vn Breue al Marchefe di Mondeſciar,

in queſto tenore. , F ! . . . . . → ·

„ Diletiofilio Nobili Viro Indico Mendoza Marchioni de Mondefiar. - , :

, . . . . . . in Regno Neapolitană Proregi. , . ' ', : , ,

, : „ ... GREGORIVS DECIM. TERTIWS. . . i

. Dilestefli Nobilis vir falutem,& Apostolicam benedistionem. Accepimus

iuſſu Nobilitatis tuæ retineri dilećfum álium Fabium Marchestum virum ea

existimatione,atque integritate, vifacilè arbitremur leuius eſſe id, in quo offen

diffè videatur; Voluimus Nobilitatem tuam exhartari, atque rogare, vt velit

căufa mostri obliuiſcifſ qua fortèin re Fabius, dum /uo munere liberius fangi

tur;voluntatem tuam offendit: totumqueidnostra postulationi condonari exi

stimabimus. IdRegigratum futurum erit, certètua mobilitate dignum; Nobis

admemoriæ perpetuitatem acceptiſſimum. Aget hac de re cum tua nobilita4eNă.

cius noster, cuius verbis omnemystdem tribuas:Latit Romæ apudS.Petrum. Die

I. Menfis Iunii Anno VIII. nostri Ponstatuz; Natiuit4#is verò nastri Do

mini Ieſu Christi. M. D.LXXVIII. p: 1c , , , , , - - - -;

... Ma non hauendo operato l’effetto, che deuea la fomma autorità di que

ft officio, il Papa ne ſcriffe à Rè Filippo dolendofene, e la Città di Napoli

deftinò Ambaſciadore in Corte Gio. Anfonio Carbone Marchefe di Pa

dulo cugino di Lucretia della Marra moglie di Fabio, perlocheneriſultò,

che il Mondeſciar rimoffo dal carico,haueffe perfocceſſore il Commenda

tor Maggiore, ch'era Ambaſciador in Roma, à cui fù dato vn’ ordine parti

colare,che in arriuar’à Napoli,liberaffe Fabio Marchefe: il cui nome fù an

che in tanta ſtima nella Corte di Spagna,che Rè Filippo III. all'hora Prin-

cipe,hauendọvn giorno nella ſua carrozza il Commendator Maggiore,al

lora ritornato da Napoli, incontratofi in Couarruuia Preſidente del Con

feglio Reale,domandò al Commendatore, fe colui era così gran Dottore,

come Fabio Marcheſes. Et è rimafo fin à noſtri tempiin prouerbio, quando

ſi vuol contradire,& apponeral parerò detto d'alcunọ,dire;Foffe mai que

ftafentenza di Fabio Marchefe, ò vero motteggiando ironicamente. Ora

hà parlato FabioMarchefe:Eifùlongo tempo capo del Colleggio de Dot

tori,e comevulgarmente fi dice, Vicecancelliero del Regno, e mile quel

carico in grandiſſima reputatione,e ſtima,nel quale hebbe per ſocceflore il

Marchefe di Corleto,che morìpoi Decano del Collaterale. . . : ,

- Gio:Battiſta d'Attendolo huomoà tempo de padrinoftri, non tanto per

la nobiltà,effendo nato da vna medeſima famiglia delgrande Sforza,quan

toper ladottrina,eperl'amicitia delle Muſeeperla cognitione de più gra

uiſcienze eminentillimo , nell'oratione, che fece in lode della DIಣ್ಣಿಗೆ
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di Madaloni, Roberta Carrafa, e che mandò alle ſtampe dopò hauer det-

to,che la Ducheffa andando ella in perfona informando il Vicerè, e gl’al

tri Miniſtri foggiunſe in lode di Fabio Marchefe queſte parole. Ma prece

deua l'Oracolo di Febo,ờ vogliam dire di Fabio; Precedeua la conſulta di

uell'huomo Illuftriffimo, dal cui intelletto più che dalle proprie tauole

器homai dipédenti le leggi,ch'egli riduce à gli vniuerfali principij,trouã

do in quellese lo ſpirito, e l'intentione dilegislatori:Neriputo, ch'Iddio .

Qui replet animam/aam/plendoribus,comunichiad altro Giuriſcolto l'Idea

del giuſto con maggior copia di lume, perche ne venga patrocinio; Et al

Rè,& alle Republiche nelle lor cauſe di Statische fi verfano ſotto il Seggio

del Ponteficato,ờ dell'Imperio. - :

Fù dunque Fabio Marchefe huomo certamente per ogni parte digniffi

mo, chefe ne ſcríua la vita con bellezza, e dignità Iſtorica à diftefo, e non

così in fummario,come habbiamo fatto noi. Morì ir à gli vndici di No

uembre del 1593. in Napoli; : Fù Signor di Lettere Città pofta in Terra

di Lauoro, e da Lucretia della Marra forella di Luigi ſua moglie generò il

quinto Tomaſo,Girolamo, & Andrea, oltre trè femine Dianora, Ippolita,

·&ltabella,dalle quali Dianora fù maritata à D. Antonio Carrafa vnico fi

giugigallo del Märchefe di Polignano, Ippolita à D. Pompeo Bel

prato figliuolo del Conte d'Anuerfa; & Ilabella col nome di D. Eufra.

iia viue Monaca nel Monastero di Santa Maria Regina Cæli in Na

poli. ” · · · · · · · · · · · · · · · · · · * - - . . . "

Р De'maſchi Tomaſo in tuttelevirtù Cauallerefche à pare d'ogni altro

Caualiero dell'età fualodatiffimo; Prefepermoglie D.Flerida de Šangro,

c'hora viue Principeffa di Montemarano, Donna per tutte le partideghiſ

fima d'effere celebrata per vnd de principaliornamenti della caſa di Šan

gro,e di Napoli tutta. ; is . . . . . . . . . . * ' : -.*'.

L'auolo di lei fù quel Girolamo di Sangro per lo fuo valore tante volte,

* • • •

e sì degnamentementouato da Monfignor Giouio nelle fue Iſtorie; Il pa

drefu Šcipione di Sangro, quello, che per efferfi trouato al foccorſo di

Maltaje datifaggigrandiffimi d'animose virtù militare, neriportò perfe, e

ſuoi ſoccefforiilpriuilegio di portar nello ſcudo la Crące di quella Religio

neprorogatiua,cheio non sò,che l'habbia altri in Italia,chei Duchi diSa

uoia, e che è ſtata dal Gran Maestro, e Capitolo Generałe Gerofolimitano

器ampliffimo priuilegio conferuata à i Marcheſi ſocceffori della Princi

effa . . . ' ' , , : · · · · · · · · · · · · · · - - - -

P Ella è ſtata la Principeſſaper continuata ſocceſſione Signora di Bugna:

ra dominio il più antico non folo di caſa di Sangro, ma anche fecondo il

mio conto ditutte l’altre, c'hanno poſſeduto;& postedono feudi nel Ré

• v • • •

*

r Al lih demorti nella »

Sacreſtia di Monte Ver

gine di Napoli, preſſo al

Martirologio à car. 33.

gno di Napoli;Poichefono già paffati'quattrocento cinquanta anni, che

quella Terra è ſtata continuămente da Sangripoffeduta; Et è bella ofer

uatione delli fcherzi della fortuna,chehauendo trecento anni,e più addie

tro per via dimatrimonio dato la caſa Marchefe à quella di Sangro Cal

cabottazzo, e Lucito; per la medefima via poi dalla caſa di Sangro paffaffe

Bugaata à quella de' Marchef, benche non hauendo à Tomalo gene

rato la Principeffa D. Flerida figliuoli, e l’vnicoே à D. France:

fco Bélmudez de Gaſtro ſuo primo marito, e Caualiero Spagnuolo di

- ? ､” ｡ * - F Gg gran

:--:- . :::::::::: : : : : : : . . :

* : *｡". ｡ >:ｰ､
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gran nobiltà, diſcendente dall'vltimo Belmudez Rè di Castiglia, ritrouan

dofi, come hora è, Prete Sacerdote nella Compagnia di Giesù, per i cui

infermi hà egli,come che fia d'animo, e di carità grande, col ſuo patrimo

nio fondato il luogo di Portici, habbia la Principeffa quellaTerra venduta

à Gio.Iacopo di Sangro FùTom.Sig.dis.Ang Fafanella,ottato,e corleto:

Girolamo il ſecondo figliuolo di Fabio Marchefe,il quale occupò il pri

moluogo, & à fuo tempo acquiſtò fama d’vno de' più eminenti Auuocati

di Napoli, da D. Orinthia di Sangro forella della Principeffa D. Flerida,

che fù ſua moglie,hebbe quattro figliuole,ma morta D.Orinthia,ſtimando

egliaffaibuon cambio,quello della gioria terrena, e temporale con la cele

fte, & eterna,fi refe Prete Sacerdote nella Compagnia di Giesù, e D.Anna

fua primogenita congroffa dote, e con diſpenſatione Apoſtolica, fù mari

tata ad Andrea terzo figliuolo di Fabio, relefi l'altre trè forelle Monache

nel Monaſterio della Trinità : Hà il Padre Girolamo apportato nellafua

Compagnia col valore,zelo,e prudenza ſua beneficijimmenfi, trà i qualiè

quello d'hauerli fatto hauere dalla Principefia di Monteſcagiofo, & hora

Ducheffa di Grauina D. Beatrice Vrfina, vno affignamento di centocin

quantamila ſcudi, i quali ella per diſpoſitione del Principe ſuo primo mari.

to haueua d'affignare à ſuo arbitrio,preciſamente à luoghi Pij. Etin questo

preſente anno del 163.o. ei fi troua il Padre Girolamo Conſultore della

Prouincia, carico folito darfi à Padri di grantalento, e fapere, perloche

anche non corre nella Città controuerfia ciuile trà huomini grandi, echt

fia di grande importanza,che non fi compromettain lui, per la fede, che ,

s'hà da tutti alla fuabontà,edottrina eminentiffima: e ſtato poi Prepoſito

della caſa Profeſfase poſcia Prouinciale del Regno. . .

Andrea vero herede dell'ingegno, evalorpaterno, haue acquistatoan

cor effonella profeſſion legale luogo sigrande,che pernon laſciarlo,hebbe

perbene,ch’il titolo di Principe con prorogatiua dimoltohonore, come

di Cőlanguineo Regio concedutolidal Rèsfoffe posto intefa di D. Delia

Belprato auola materná di D.Aanafua moglie,così come per morte dilci

paſsò à D.Flerida di Sangro ſua prima figliuola, ezia di D.Anna,ladoue

esto Andrea l'hauea perprima impetrato per D.Fabio ſuo figliuolo; il qua

le morìfin dall'anno 1625-beuendo il latte.fanciullo poco men di duoian

nige d'indole marauigliola.Hà poihauuto da D.Anna (percioche allein

comparabili virtù, e parti di queſta Signora non mancaffe quellatiellafe

condità)quattro altri maſchi, D.Giofeppe, D.Girolamo, D.Ignatio, e D.

Fabio,oltre due femine D.Maria,e D.Lucretia:Et effendo vacata permor.

te d'vn Cőfigliero Regio la lettura de Feudi, ch'è la prima degli Študijdi

Napoli,e non ſolita quaſimai d'vfcire da Officiali, e pretefa da Ministriſti

mati più dotti,fiù dal Duca d'Alba Vicerè del Regno ad Andrea Marche

fe,benche non ancora Officiale,diproprio moto conferita, e daluiquafi da

vn nuomo Andrea d'Iſernia con gran lode, & applauſo eſercitata; Final

mente ſenza, ch'egliyi penfaffe,&in tempo, c'haueua, benche affaigioua

nesrifoluto diritirarfi dalle molestiede'Tribunalistùdal Rè Filippo IV.am

melfotrà Çőfiglieri Regi; Et il titolo diPrincipe di Montemarano Città

poltain PrincipatoVltra che per rifutadella Principeſſa D.Fleridaà D.An

na ſua moglie hauea à refidere nella perſona fua, estato da lui trafmeffo per

rinunza à D.Gioſeppe ſuo figliuolo, il quale però vienadeffere il V. Prin

tipe,in nome dicui egli intende Andrea d'erigere à ſuo padre Fabio (che ,

po
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:

potria degnamente chiamarfi)Maffimonella Cappella della caſa, dedicata

al B.Franceſco Borgia nella Chiefadella Caſa Profeſſa del Giesù di Nap la

fegučte iſcrittione có altre àFabiello figliuolo;&àTācredifuo progenitore. ..., s
|- . . , FABIVS |

- , EX COMITIBVS MOLISII, : : : - · ···

ET MAGNO GALILEAE PRINCIPE TANCREDO , : _

- - - - · MARCHESIVS : - |-

. . . BELLICIS SVORVM IN REGES OBSEQVIIs * *,

2. . . . . . . . . ... PRESIDIA IVNXIT LEGVM, T. * ,
- - -

* 1 : , , -; - S CERTOQVE SENSV

.,.: 2.2, ... VELVT IVRIS PRVDENTIAE PARTV SATVS, , ,

-,SAPIENTIAELACTAE NVTRITVSشنادنیا-

ORACVLI INSTAR VBIQVE HABITVS, CONSvLTvs vNDIQve, s:

* PosTHABITo MÄGISTRÁTv MĀfoŘvM GENTIVM CVRVĪí: **
- - NON EX TRIPODE SED EX ARA ,, , : : -
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» ' ’ . . . . NVLLI IMPAR, . . . . . . . . . . . . . .

PRVDENSQ:_IyRIS PRVDENSQ; AGENDI, ET FANDI. . . .

. LEGATVS PRO REGINA POLÔNIAE AD GREG. XIII. "

- - - FAMA REPERTVS NOMINIS MAIOR . -

- Dvвгум RELIQVIT, ｡"*"、"^":": ° : : &

SAPIENTIOR NE ESSET,AN SCIENTIOR. :-:- . . . .

* デ･･ 。 PAR SIBI, AC SATIS , , , ; ; , , , ,

*: : " FATO NON AEVO FVNCTVS AN. AET. L.IX.
|

-

-

-.}: , SAL. HVM. M.P.C. . .

–- . QV O FVGIS HILI? , , , , , , , , , ,

Qyo PRIMA PATRIS SOBOLES; PRIMVS AMOR?

- VIR ANIMO, PIETATE VIR, AETATE INFANS, -

. . QVO MAGNI INCHOATA IMAGO AVI:

оyЕм міні NомINE, 溫 INGENTI INDOLE REFERS:ci, i
- - ABI ? . . *。。。ヘ･> な- : · : «

AN Avvs TIBI PATRE POTIOR, ET MATRE IvCVNDIOR? . . .

|- SI POTIOR, ET IVCVNDIOR, -: ; , , , , - - -

f . , RESISTE: SIMVLACHRVM ABSOLVE: , - -

- REDDE PATREM PATRI, ET PATRI, REDDE FILIVM . "

.*. ANIMVLA SANCTA. |

- | AVT * -. » · , !

REDDE PATREM AVO, ET PATREM TIBI ADDE COMITEM FILI,

VT TERGEMINI SOCIETATE EVI . . . . . . . . .';

· VITA SIT ILLA BEATIOR; , . * •

TvQi_MEO INCEDAS COMITATV LAETIOR, , , ,
TVO EGO DVCTV CERTIOR. , " ' *: :

VIXIT AN. I. MENS.V.DIES XXV. ·

- TANCREDVS -- » .

OTTOBONI MARCHESII - - -

EX SORORE BOEMVNDI TARENTINORVM PRINCIPIS |

FILIVS |- - -

· PRINCEPS GALILEAE : * -

TER ILLE ARMIS, TER PIETATE POTENS,

- - DOMITA CONSANGVINEIS ARMIS ASIA, -

, • CAPTA NICEA, SVBACTA CILICIA /

- AVSPICIIS ; AC MILITE SVO: . --

IMPERIO MILITARI MAGNVS, MAIOR IMPERIO SVI

· NON SCEPTRA SIBI REGNA QVAESIVIT_DEO : 1

CVNASQVE CHRISTI NASCENTIS, BvSTVMQ_RENASCENTIS: ;

ET NATALESOLVM PIETATIS PALESTINAM DIVINAM LVSTRATAM
- - · RORE CAPITIS,
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ANDREAS MARCHESTVS REG. CONSIL· s
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·
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í scriiture preſo Andrea

Marche e Principe di

Montenaa4no.

e Preſſo il mediſimº fº

gnaiseen lei.8.

[4 •,ჟქბ ilmsd. fºgnata

con let. G.

x In Cancell.priu. s. del

1495 à 6.34.

y In Cancell part.s. del

1483. à c. i 3 s. at e par.

3 aegi i Ferdinandi * c.

166.

z Nella ſopradetta Scrit

vura de Friuileg. 5. del

1494

a fm Somm. N'otam. t.

di Rì Cattolico del 15o4

à car. 8o.

b Nell'Arch vecchio al

Reg.del 1334, 1335.G.

& с. поз.

1336. 1337. R. 26,

e Nellib de Priuilegj, á

Capitoli della Città di

Сарва 4 с. і 34

|

Maritornando à gli altri dui figliuoli vltimi di Iacopo Marchefe, e della :

fua moglie d'Euoli,Giouanni,e Petruccio.Giouanni fù Abbate, e n'appaio

no alcune compre i di poderi fattesù quel di Capoa per lui, e per Lanček:

letto fuofratello, e fù quello , ch’ereffe la Cappella nel Duomo di quella

Città,benche vene haueffe la famigliain S.Domenico,& in S.Caterina.

Petruccio l'vltimo figliuolo di lacopo fù padre di Berardino,il quale per

dottrina,e pervalore viffe in grandiffima ſtima preffoiRe Aragonefi; Egli

fů primieramente Vicefinifcallo del Regno, t &in effocarico Luogotenen

te di D.Pietro di Gueuara Marchefe delVafto l'anno 1479.Nell'82. effen

do il Cardinal d'Aragona figliuolo di Rè Ferrante;creato Legato della Se:

de Apoſtolicain Vngheria,&in altre parti delle Chriſtianità; laſciò con af

fenfo del Rè,Berardino Marchefe u ſuo Auditor Generale,e Luogotenente

con ampiffima poteſtà in tutte le Terre, e Chiefe difua giuſdittione: final

mente fù x del Confeglio di Rè Ferrante I.del quale fivede vna lettcray à

Lorenzo de Medici,il quale fù padre di Papa Leone X. oue lo ricerca d'eli

gere Podeſtà di Fiorenza Berardino Marchefe di Capoa ſuo Configliero:E

perchein quei tempierain tanta ſtima l'officio d'Auuocato de poueri, che

da Prefidenti,e Configlieri Regij scfercitaua,per morte di lui l'anno 1495.

fù da Rè Ferrante II.dato à Gerardo Gambacorta, z quello, à cui l'anno

15o5.andando poi per negotij proprij, e di Fabritio Çolonna nella Corte

di RèCattolico in Iſpagna,fù ordinato, a che correſiesbčche affente la pro

uifione di Prefidente della Camera, & affai prima di Berardino Marcheſ:

l’haueua ſotto il Regno di Rè Roberto infin dal 1336 eſercitato Filippo

Poderico b ancoregli del Confeglio, e familiare d'effo Rè.

Da Berarding;edávna Signorādi Caſa d'Azzia nacquero dui figliuoli,

Gio:Bartiſta;&vn altro di cui non hò il nome, il quale ammogliato altresì

con vna Signora degli Azzia,non laſciò figliuoli.Ma Gio:Battiſta con Lu

cretia Cafarina nobile Napolitana (fono i Cafatini eftinti à Seggio di Por

to) generò Gio: Ιac, po,huomo,che diuenne di molto valore, infin à meri

tarilnome di Liberator della Patria; percioche effendo ei Capitano di ca.

uallic à feruigio dell'Imperadore l'anno 1528. fù vno de principali autori

che Capoa,morto Lotrecco all'affedio di Napoli, prontamente ritornaffe

alla parte Imperiale,dal che nacque anche la liberatione di Napoli, perche

l'eſercito de'Franceſi intendendo la refa di Capoa, perduta ogni ſperanza,

醬 l'affedio,laſciando all'Imperadore vnaampiffima vittoria di quella im

Cl3 • . . -

Hebbe Gio:Iacopo per moglie Dianora Cafatina vnica herede di quel

la Cafa,e daleigenerò Oratio,huomo,oltre alla legale,dotato di tutte quel

le fcientie,che belle letterefono chiamate. Fù dal Rè Filippo II. fatto del

ſuo Confeglio:Hebbe permoglie Iſabella Macedonia,dalla quale produífe

Gio.Iacopo,e Lucretia. - -

Maritoffiqueſto vltimo Gio:Iacopo con D.Aurelia di Gueuara figliuola

del Marchefe d'Arpaia,ma effendoli morta ſenza generar figliuoli, non ha

uendo egli inchinatione à ripigliar moglierinunciato il ſuo patrimonio ad

Andrea figliuolo di Fabio gli piacque d’aſſumer l'habito di S.Giouanni,col

quale hoggiviue con fama di Caualier di valore,e di grande,e coſtante of

feruator dell'amicitia.Locretia ſua forella fù maritata à D.Michele Carra

tafigliuolo del Conte di Montecaluo.

Il Campo dell'armi è d'argento,l'onde azurre,e l'alinere:
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V: delle prime famiglie nobiidilecceèlaMarekalla, della
quale appaiono memorie fin dall'anno 1o57.Roberto Mareſcal

lo fifottofcriue a in vnpriuilegio del Conte di Lecce concedu

to à certe Chiefe in quella Citta fatte da effoluiędificare.Invn’altro fimi

le dell'anno 1 1 33.fi fottofcriue Anaftafio,&in vn'altro del i 191. Nicolò.

Ma prima diqueſto tempo tradieci Baroni, chefotto il ſuo dominio hauea

Tancredi della Cafa Reale de Normandi Conte di Lecce fin dall'anno

I 168.vienannouerato Tomaſo Marefcallo; b Ma venendoalle memorie:

dell'Archiuio.Nell'anno poi 1187. Goglielmo:Tomalose Roggiero, e Ba.

* roni in queſto Regno offeriſcono al Rè Goglielmo il Buono per l'eſpedi:

tione di Terra Santa dieci huomini d'armi à cauallo;Goglielmod era Sir

gnordi Sant'Arcangelo, Tomaſo d'vn feudo in Lecce; e Roggiero e di

Ripacandida in Bafilicata. ․ . . . . . . درادناتسا :

Nell'anno poi 1239 hauendo l'Imperador Federico II. deſignati alcuni

nuoui Portinel Regno, e deputatiui huomini di qualità,nominò ſopra quel

di Pozzuolo Rainaldo Marefcallo detto d'Auerfa. f

Nelmedefimo anno tra Baroni più potenti e carialmedefimo Impera

dore viueano g Nicolò, e Roggicro,perciache degli oftaggi delle Città

principali della Lombardiamandati â cuſtođỉrfi dai Baroni del Regno di

maggior potentia, e fede,à Nicolò lágrelcal9 fù affignato Iacobino Roffo

Milanefi,&à Roggiero,Roffino da Siena Piacentino. Nel
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4 Da vna relat.venuta »

da Lecce 44 τη fidtleس

Antiquario.

b Dallamed.relat,

c 1 322. 4. à c. 16. postº

pofia.

dAll.او. med. Reg. a c

e Al med, à car. 23.at.

f Al faſc. 93. oreg. del

1239.vnico nell'Arcbiu.

à car. I 12.

g4l med. faſe, 1. Reg. à
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b Dalla βρισd velut.

i Dalla med.relat,

x Dalla med relat.

} Dalla med. relat. "

m Dalla med, relat.

p Nelle vite de' Gram

Maestri del Marullº à

car.468- .

e Nel caf ಳ್ಗ”Թ

do Sig di Ktulº. „

:::: di G«Kkolina

Gran Prot del Rºg".

Neiraſch grandº de:
la Summ al kºß Priuil,

440،۶ar۰1473.هs.aelه

4Sf.

1 Nel diſcorſo in questº

vol de gl' Vgºt. . .
í dal proc di Maria do

Τocco con ಕ್ಲ del

Balzo іи Jon egl mella.»

Banu a di Mancuſºs ał #

freſente di Salazzº e

Nel 1268.Iacopo Marefcallo h compare in moſtra tra i Baroni di Ter.

ra d'Otraṇto in feruitio di Rè Carlo I.Nel 1273. i ricuperavna Terra con

altri beni ſtabili occupatili dal Principe di Taranto; E nel 129 1. e Signore

di Vafalli dentro Lecce, k e pur’anche di cafe poſledute in feudo,e di Le

quile, & è nominato col titolo di Dominüs,& di Miles, honoranze in quei

tempi ſtimatiffime,e che trapafforno à Franceſco,Ragone, e Nicolò Mare

fcalli, i che viffero gli anni appreſſo, ; ·

Moſtra m queſta eaſa d'hauer, oltre la Signoria di Lequile poffeduto in

quella Prouincia Lizzanello,Malandugno Piouiano,Tauëlla,Ceruofo,Ca

pograffo, Frione, Viano, e Patrinello; & hauntownនុ៎ះ Regio,

perche Ciamberiano, e Caualier familiare di Rè Ladislao, vian chiamato

Goglielmo Marécallo l'anno 1414, chefù l'vltimo dí quel Rè.

Maritornando alle cofe cauate dall'Archiuij Regij, ò da altro luogo

d'autorità,la prima memoria, cheforma ad apparire: da Mareſcalli, e di
Fra Goglielmo Caủalierodi S. Gio: il quale nel 1456, conchiüle, come ,

Ambaſciadore della ſuaReligione I Tuico: negotio grauiſſimo,

&inquel tempo moitoimgaitantealla Re醬Chriſtiana: -

Finalmente Gouẩnuccio Marestallòper aúuentura fratello del ſudetto

Fra Goglielmo hauea perinoglie l'anno 1273; Menga della Marranata,

come drceuamo o dagli vltimigermidiGoglielmo huomo à ſuoi tёрі,со

medi1űi ſcriuendo fù dimostrato, p, de più grandie potentidel Regno.Fù

Menga Baroneſia, e pervnfeựdo, chesù quel di Nardờpostedoa di Nardò

cognominata dimanda i però vnitamente con Gioiannuccio Marefcallo

ſuomarito l'affenſó del Rè Ferrantes di peterlo obligare per certa fomma

didenariad efo foro dátada Michèletto dvgot di Napoli habitantein
Corfù. Gli\ºញុំdebbe edere queſta Menga del

la Marra donna digran valore, poiche la veggo laſciata l'anco 1446. ele-

currice f del testamento di Gouella di Tocco figliuola del Ducảdi Martir

naseಶ್ಗ délBalzo primo Gonte d'Aleffano,&hauer'in ſuo

poterevna corona d'argento con perleşegioie d'effa Couella laſciata parti

colarmente à Ramondo ſuo figliuolo, come cofa conforme le frugalità di

quei tempi,degna di conferuaffidal primogenito della caſa d'Aleſſano.
Dalei,e da Giouãnuccio Marefcallo non hò trouato chi diſcende,e farà

|-醬de Marefcalli,che viuonohoggi Signori di Maglie, d'Arnefano, e

i S. Elia à queſto diſcorſo aggiungendo, dimoſtrare s'effine diſcendano,

: non potendöfi da me dar lucefe non dalle coſe,che mifon peruenute à no

titia. Veggo ben per vna fede autentica venutami d'vn marmo antico in

Lecce, che Giouannuccio Marefcallo facea à finistra delle proprie armi

** -->

quelle di Mengádella Marra ſua moglie,cioèlabanda dentata,e ſopra esta
- ؛:تمل ! -vnrastello conſei ಲpಣ್ಣಿ! denti.

Sonoleonded
, , : '#C: 2 : "::of:

- |

argento;&azurre, &ifcacchiazurrièd'oro. “
« --

|

- , " .
- - -
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RèManfredi, quando paſsò à danni della Chieſavieneannoue

to Landolfo Marramaldo: a &altroue nelmedefino tempº vien

fattamentione di Gio.Marramaldo fimilmente di Napoli: Quindific:.ua

effer NapolitaniiMarramaldiprima dellavenuta d:Rè Franceſi; ºnde

monveggoda qual’autorità fianmofifranceſco Eliº:Edºgºlui:Ammi
rato à dir,che quell'Andrea Marramaldo, º chefù poi Capitanod'alcune

Galee per Rè Čarloil Vecchio nella guerradi Sicilia foste stato il primoà
traſportar d'Amalfilacaſa à Napoliiüiammtfla? gli honoridelSeggio di

Nido. - · · བན་ པ་ ་- . ༡༨

Nonè fatica,&oprafenzalodedicarità ingetire in questememorierut

t'i feudatarij Napolitani, cheio hò ritronatonell Archiuiovecchiosche

ranonereſército dirèManfredi,quando andò àdarfauore à Romaniri:

TRa i Baroni Napolitani compari ranno 126o. nell'eſercitodi

a Fајќ. 1я. А car.aој.

b Arch.della Reg. Cam.

nell’inquiſit. de' Baroni

Nap. fatto Rà Manfredi

fattaper ord di Rè Cars

lo I. nel 1 27s,

e Ne Marramaldi,

bellatià Papa Aleſſandro IV.poiche non vifarànotitiane piaccitanepiù .

antica forfi del Baronaggio Napolitanos. -
Il primo di tuttièmentouato Meffer Gio. Capece ( trafporto la voce »

Dominus nelMeſſere, già che in quei tempi:ÈPe; centinaia d'anni dopo

non eraquella del Signore introdotta) Pandolfo Aldemorifco, Roberto ,

Caracciolo,M.Marino Caracciolo Gio.Gaetano, Pietrº Guindazzo,M.Fi

|- - - - - irano Raio. Cola di Giu- :

lippo Caracciolo,Tomafello Scrignaro.M.Napolitanº Baiº: Co! -

gliano Gio.SခါးM.Tomaſo Boccatorta, M.Cola Apocefalo, M.Barto:
{ lomco
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lomeo Bonifacio, M.Berardo Mormile, Filippo Torrepanda, Pietro di Ma

ftro Maimone,Bonaccũto Cafatino, Gio. Rauignano, Gio. Caritofo, Pietro

Acciapaccia, Federico di Maio,M.Raone Caracciolo, M.Gio.Boccapiaho

la, Riccardo Böccapianola, M.Bartolomeo Boccapianola, Madama Maria

Caſtalda, Meffer Sarro Guindazzo, Marino Gaetano, Ligorio Gaetano,

Martuccio Gaetano, M.Bartolomeo dell'Auerfana, M. Gio. Boccafinga,

Tomaſo Dentice, M. Gio.Caracciolo, detto Barba, M. Gio. Bozzuto, M.

Bartolomeo dell'Iſola, M.Guido di Caſtro, M.Bartolomeo Capece » Leo

nardo Capece, Martuccio di Franco, M. Errico d'Aprano, M. Landolfo

Tomacello, M.Bartolomeo Tomacello, M.Sergio Tomacello, M.Andrea

Tomacello, M. Pietro Carbone, M.Iacopo Galeota, M.Gio:Galeota, M.

Pietro Rè„Landolfo Minutolo,M.Ligorio Minutolo, Gio.Berdefca (que

f'era Caracciolo) M.Pietro Varauallo, M. Tomaſo d'Albufto, M. Pietro

Olopefce, M. Iacopo Filomarino, M. Goglielmo Caffano, Gio. Romano,

M. Pietro Ianaro; l'Abbate Roggiero Ianaro, Iacopo Ianaro, Pandolfo Ia

naro, Madama Silignita Orimina, M.Tomaſo Ianaro, Cefare Origlia, Ma

dama Altruda Ianara, Catenaceio Arcura, Sergio Carmignano, Filippo

Scrignaro,Madama Maria Cotogna;M. Pietro Ipaco, M.Pietro Boffa,Pie

tro Boccatorta, Madama Petrina d'Eufebio, M.Filippo Protonobiliffimo,

M. Landolfo Protonobiliffimo, Tomafo, e Gualtiero Scotti, M. Sergio di

Dopno,Madama Maria霹器o,Gio.

Siginolfo il giouane,Gualtiero Siginolfo Pietro Criſpano,M.Matteo Gae

tano,Franceſco di Creſcenzo,MTömaſo d'Aquino, M.Offrido della Val

le, M.Iacopo Aioffa, Senaglią di Gennaro, Affogna Paffanfogna,& Anello

Manſella.Queſtifono notati nel Faſcicolo 15 à carte 2 o 3. E perche legen:

doli reſtaua marauigliatos come in queſto numero non fofferoi Spinelli, i

Pignatelli, i Brancacci, i Loffredi, & altri, che per altre ſcritture ſapea io,

ch'erano ſtati antichiffimi Baroni Napolitani ritrouai con grandiffimo no

ftro guſto nel Faſc. 19:vn’altronotamento, il quale à me parue ópếfãţuo

na d'vnirlo à quello del Faſci 15. doue fi troueranno mentouatikon tai or

dine, Federico Spinello;M.Gio:Siginolfo,Gio:Pignatello,M.Ligorio:Ca

racciolo,M.Errico di Caſtelueterė,M'Paolo Pignatello,Simone Pignatel.

lo, M.Bartolomeo d'Arco, Madama Iſabella di S.Stafio, Landolfo Marra

maldo;M.Delfina Tomačello, Madama Maria di Puteolo, Gio. Ianaro, Al.

legrina di Scotto, Tomaſo Vulcano,M.Iacopó Vulcano, Lione Marogano,

*: : Fecatello Vulcano,Petruccio Marogano, Madama Fenice Brancaccia,Er

1

rico Brancaccio di Sicilia, Cefare,e Gio. Goppolato, M.Adinolfo diOffie

ro, M. Pietro Dentice, Gio. Ronchella Gualtiero di Tauro, il Dottor Gio.

Capoano,M.Trogifio della Grotta, M.Pandolfo Guindazzo, Madáma Ma

rotta Caracciola,Landolfo di Donno Marino, M.Cefario Pignatello,To

mafo:Media,Corrado Boccatorto, Cefare Gaetano,Cola Mačidonio,Iaco

po Origlia,Tomafello Scrignaro, e Gio. Gaetano. Erano costợro Signori

di feudige divaffalli in S.Vito, Cafandrino, Fratta,Afragola, Chianura,&

altri Caſalidi Napoli. E nell'Archiuio della Camera Regiavengonoàifo

pradėtti Baroniagiunti, M. Landolfo Pignatello, Petrino Tơmacello, Ric

cardo Caracciolo, M.Pietro d’Offiero, M.Pietro Brancaccio,Madama Ma

ria di Gennaro,Andrea,e Simonello Scõditi,Madama Letitia Rumba,Lan

delfo Poderico,M,Gio:Dentice,Roggiero Pignatello,Iacopo Caracciolo,
M. Gio.Mariamaldo; M.Tomaſo Garaccioloș Gio:Brancaccio Graffo,.

K::::::::: - * M.Gio.
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M.Gio. Barrile, M. Filippo Vulcano, M. Pietro Dentice, Ceſario Gaetano,

Ceſario Gaetano il vecchio,M.Gio.Salerti Landolfo Minutolo, M.Ligorio

Minutolo, M.Iacopo Filomarino vecchio, & ilgiouane, M.Goglielmo Caf

fano, Gio. Pifcicello,vno de'teſtimonijdi quella inquiſitione. Tomaſo Grif

fo,Marino Saccapanno,M.Pietro Tortello,M.Gio.Romano, M.Marino La

tro,Landolfo Sardo, M.Ligorio, e Pietro Sconditi, Madama Letitia Verti

cella,M.Matteo Piſquitio,M.Filippo Caracciolo Piſquitio,M.Tomalo d’E

uoli,M.Pietro Seripanno,Gie.Origlia, Pietro Boffa, M. Filippo Protonobi

liffimo,Andrea Aioffa,M.Gio di Loffredo,NotarTomaſo dell'Acerra (non

difconueniuane anco à Baroni effer'in quel tempo Notari) Riccardo Ma

ftrogiudice Marino Capece, e fratelli, i cuibeni come di ribelli furono da

Rè Carlo I.conceduti à M. Filippo Lione Franceſe.

Ma ritornando à i Marramaldi. Il ſecondo Landolfo forfe d'Andreafi

醬 » chiamafi fimilmente Caualiero Napolitano della Caſa Reale, e L

eudatario di Rè Roberto. a Da lui nacquero Goglielmo, Filippo Abba

嵩 Franceſco, & vna femina, detta Sorella, maritata à Landolfo Caraccio

Ο • 9 -

Non sòfe fratello fia, ò in altramanieraà Landolfo appartenga Marino

Caualiero, che l'anno 1324-era f vno de fei Eletti di Napoli inſieme con

Marino Caracciolo, detto Barba, Napolitano Bonifcolo, ancor’effi Caua

lieri, Paolo Rauignano,il Dottor Nicolò della Rocca, e Matteo di Coſtan

ZEO,

DiGoglielmo e primogenito di Landolfo (poiche de gli altri non tro,

uomemoria alcuna) riferiſce Franceſco Elioàfua chiarezza, & ornamento

notabile,egli effere ſtato moltoamico del Petrarca. Fù padre di Landolfo,

Feulo, e Carlo, & fenon prendo errore, Guido anchefù figliuolo di Go

glielmo.

Landolfo fù Arciuefcouo di Bari,e nel 1381.fattoCardinale da Papa Vr

bano VI. h Fù Legato Apoſtolico i in Regno,e fi può dire, ch'egli ponef

fe, eraffettaffe in testa la corona à Rè Carlo III. Le fue infegne fiveggono

nell'antica Cappella de'Marramaldi in S.Domenico di Napoli.

Feulofù Ciamberlano, k e poi Maggiordomo maggiore di Rè Carlo

III. i da chi hebbein dono cento cinquantaoncie d'oro d'entrata perpe

tua, m & il Cafale di Lufciano preſſo Auería. n

Carlo fù perlomedeſimo Rè Capitano à guerra, &à giuſtitiain Sorren

to, o oue poffedè molti beni ſtabili. P

DiGuido da noi preſuppoſto anch'effo figliuolo di Goglielmo fù del

d 1324.132$. C.104.

133 1. 1332 A.3 15.

Caſa E fafc. 12.

1343. F. : 96.

е 134 4,4. і 7.

1334. B. 19.

f 1324. C.175.

g 1348. 4. 12:

h Ii Ciacone.

! La Cronica del Ducs

di Montelione è car.26,

dź.

K 1s84.à tar. 267,

i 139o. B. 35.

Fafe. I 1.ò car 7$.

m 1384.d car. 267.

n Fafe. 23. à car, * 29.

o 1384. à car 84.

p Nel med.Reg.à c.23s

l'Ordine de’Predicatori,& illuſtre per fantità,e per miracoli. Nella tabella

della Sagriſtia di S.Domenico di Napoli dilui fi legge. Beatus Guido Mar.

vamaldus Neapolitanus filius huius Conuentus vita, integritate, dº doćirina in.

gnis, qui ở miraculis elaruit, obijt circa annum 1391. , : -

De diſcendenti di Feulo Signor di Lufciano trouaſi ſotto il Regno di

Ladislao mentione di Filippo Antonio Signor delli Filitti, Terra venduta

poida Franceſco fuo figliuolo à Leonetto Sanfeuerino. q Percioche egli

hebbe tre figliuoli,Franceſco, Landolfo, & vn'altro di cui non fi trouailno

me,mafùpadre didue, ſole figliuole,Gaita e Biancasſebeneio credo che
illor padre foffe Rinaldo, che l'anno 1419. è deputato fdalSeggio di Ni

do à chieder dalla Regina Giouanna II. la confermatione de priuilegi della

Città. - - -

- - - - Hh Fran- -

q L'Ammirate ne San

feuerini .

r 14 15. à car. I 12.

f Dal proc. del Duca di

Castel di Sangro col Seg

gio di Nido.



242 DE LLA FAMIGLIA

|- - Franceſco t hebbe trèmogli,la primafù Cicella Scagliona,dalla quale

鸞::::::: hebbe lacopo Antonio la ſeconda İſabella Aldomoreſca, dallaquale pro

# In: Maramaid, creò vna figliuola detta Maria maritata u à Berardo Carrafa figliuolo di

in:""" quel Giouannische militando per Rè Alfonfo, & entrato per gli aquedotti

4 : quin 8. del fu principal cagione della preſa di Napoli : & è quella Maria, che fi troua

::::::: C poi Signora di S.Arpino, x la terza moglie di Francefcofù Elena dell'A

::::.:::" cerra,famiglia eſtinta à Seggio di Nido:ćőla quale hebbe Antonio,e Ca

- terina.Nel dominio di Luſciano ſoccedette Iacopo Antonio, e gli laſciò

la caſa antica de'Marramaldi,hoggi poſſeduta dal Marchefe di Fufcaldo.

Fù Iacopo Antonio Gran Caualiero,non folo per heredità paterna,ma

anco per lato materno,diſcendendoi Scaglioni(de'quali era la madre)dal

Real Sangue de'Principi Normandi, che prima d'ogn’altro con titolo di

Rè dominarono queſto Regno. , : : : : :

y prºc. sig tràciuffi. . . Coſta queſta Real’origine de Scaglioni pervna confirmay da RèRog

#ே iero fatta nel 1 144.di molti doni, che piamếte haueuano diuerſi Signori

Xಿ :: :} · alla Chiefa di Caflano offerti. Il Duca Roberto Guifcardo di buona me

confusila sana dic* moria Zio di detto Rè,hauea donato le Chiefe di S.Maria di Garga, e di
tone di c.241. ' S.Giouan di Cucurio.Il Duca Roggiero di buona memoria,e conſobrino,

altresì del Rè,ventidue Preti Caffanefi, 74. Villani in Caffano, e le Chiefe

Greche, e Latine di quel Veſcouado, con altri 12: Villani in Roffano. Il

Conte Roggiero magnifico padre ſuo di buoniſſimamemoria, 3.Preti,e4.

Laici in Cạffano.Roberto Scaglione(dice il Rè) di buona memoria confo.

brino noſtro, 26. Villani in Caffano con i loro territorij, appreſſo confir

mando all’ifteffa Chiefale Terre di Morimando, e Tribifaccio, donate da

Vgone,& Alcffandro di Chiaramőte, iui ſenza il titolo di buona memoria

nominati,non effendo del Sangue del Rè,benchevna Donna d'effo Regio

Sangue fofie al ConteVgone di Chiaramonte maritata.Di queſto Rober

to Scaglione ſtimo figliuoli, quell'altro Conte Roberto GranConfeſtabile

::::::::::: del Regno padre di Roffrido,ò Goffrido, z cheimitando la pietade ſuoi

::::::"“” maggiðridona nell'anno 1141.molti territorijàs. Giouanni in Fiore, &

a c:n m:Taneredi Errico Capitan Generale a di Rè Roggiero. Durò gran tempo paite

· :"*" dello Statổne Scaglioniin Calabria, e Franceſco ſottốil Regno di Luigi

b'afirum as la fonda. II. Marefciallo del Regno, Signor del Cortado di Martorano, b conle e

#$#: Terre di Grimaldo,Altilia,Porchia (hora dettala Motta di S.Lucia) edi

::::::"Má::: :, Scigliano,fotto il qualnome fette Caſtelli fi comprendono, come Diano,

””” Caluiſi,Cupani,la Serra,Petrifi,Lupia,ePiediuigliano; e hebbe ancora for

|- ';;;;; , toilfuo dominio Rende,e Santofili,e la Báronia di Pittarella,ồ Pittabella,

del segretariº del Regno e che ancora è da Scaglionipoffeduta,oltre Filocastro,S.Nicola,Mandara
AMartirano. - noli,Caroni,Limbadi, Columbrice, Crucoli, Marano, Conflenti,e Cirel

d ::::::hºil sa la, d che appresto nella medefima Prouincia acquiſtarono; ma delle mel
røne di rittarella. te memorie di Signorie, e dicarichi principali, che di queſta caſa appaios

no,nőènostro inſtituto parlare,e baftarà questa neceffaria digreſſione,con

º occaſione de'Marramaldi, conchiudere con quella di Berardo Scaglione,

che infieme coi Sanfeuertni,col Conte di Catanzaro,e col ConteTrifta

e Annali de: Duca di no, fi trouòàdar quella famoſa rotta preſſo la Caſtellucciaà Rè Ladislao,Mõte limne nell’an. 1392. v. |- * - , , • • • * - “ ( , * :

#::::::::: che à destruttione d'effi Sanfeuerini marciaua, e : -

ke Erin iiaiiis; . Da Iacopo Antonio,e Vannella d'Ofierofua moglienacquero France

í อขึ้นี้……………… $ fco Signor di Lufciano, f & altri fratellise da Antonio, e da Orfina Guin

$:o3:4:"" dazza g nacque Gio. Battiſta: trà’quali poſcia fù gran lite. Francefcofi

[IO.
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trona h adimprontar mille,e ducento ducatià Gio. Milà di Valentia l’an

no 1497.

Il quarto Landolfo i figliuolo di Filippo Antonio hauendo lite conGai

tella,e Bianchella Marramalde, fue nipoti, delle quali effo Landolfo era fta

to curatore,ottiene dalla Regina Giouanna, che la caula fi decida fomma

riamente da Nicolò Arciuefcouo di Napoli l'anno 1417. k e per hauer

egli impreſtato alla Regina ottocento ducati,n’hebbe il Caſtello di Lucera

in Regno, e nel medefimo tempo il gouerno di Manfredonia; i c per lei

mila, e cinquecento ducati hebbe in pegno la Terra di Mola. m

Nel 1419. effendo ribellata Manfredonia furono dalla Regina Giouan

na deputati all'affedio di quel Caſtello trè gran Caualieri, e Capitani, Gio.

Paolo Orfino, Landolfo Marramaldo, n & Gio. Caffano (queſt'era Ca

racciolo) e vengono date ad effo loro le paghe da Filippo de’Lambertini

Bolognefe MaeſtroCamerlēgo, ò vogliam dir Teſoriero della Capitanata.

Mavenuto il Regno in dominio di Rè Alfonſo I. fù Landolfo non men

fauorito,nèin minor preggio preſſo quel Rè, che lo creò del ſuo Configlio

di Stato, o hauendogli prima dcnato l'Officio di Maeſtro Portolano, Te

foriero, e CommiſſarioRegio della醬 Terra di Bari, e Capitanata: p

E per hauergliimprestatiquindicimila ducatin’hebbe in pegno il Caſtello

di Barletta: q econ iſtraordinario fauore gli diede non in pegno, ma in

perpetuola Terra di Mola, fcaricandola del pelo dell'adogo, riducendolo

Iolo ad vn paio di guanti r l'anno, come appare per lo priuilegio dato in

Gaeta à 18.di Settembre del 1436. In vna ſcrittura i viene annouerato

tra i Caualieri del Seggio di Nido.Ne Regiſtri di Monte Oliueto t fi leg

gesch’egli non ſolo fù Castellano,& huomo molto potente, ma anche co

me Tiranno di Barletta : oue hebbe priuilegio da Rè Alfonfo I. di poterfi

infignorire ditutti idemanij; & appropriarglià fuoi commodi. Fù Vice:

rè ă per lo medefimo Rè Alfonſo di Terra di Barı l'anno 1439. da cui

hebbe prouifione * ſoprale tratte di quella Prouincia. " , , , ; ::::::

· Diluinacquero Antonio,Andrease Giouanni,oltre quattro femine Re

becca, Eliſabetta, Ceccarella, & Emilia. y Rebecca zfù maritata con

ducento oncie di dote à Gio. Cola di Gianuilla Conte di Sant’Angiolo .

Eliſabetta a à Carlo di Riccardo da Ortona, Barone potentiffimo nell'A:

bruzzo. Ceccarella b à Iacopo della MarraSignor di Cagnano, Caprino,

e S.Nicandro: & Emilia c à Roberto della Marra, fratello di Goglielmq

Conte d'Aliano. . . . . . . . . . . . . . . . : : ,

* Made'figliuolimaſchi di Landolfo, Antonio d fùhuomo diguerra: eż

nella battaglia oue dal Patriarca Vitelleſco fù fatto prigione Gio. Antonio

Orfino Principe di Taranto preſſo Montefuſcolorimale prigione ancoreſ

fore gli Scrittoridell'istorienostredicono,che Antonio Marramaldo,e Pie

tro Palagano, ambedue prigioni del Patriarca 3 erano i principali Capitani

dell’eſercito del Principe. . . . . . . " -

Hebbe Antonio permoglie Mafella della Marra, e forella di Bernabò,

da cui nacquero, oltre Gio Luigi, vn’altro figliuolo detto Giouannino, f

chefù Prete,& hebbe i Iulpatronati della caſa della Marra: . . . .

; Gio. Luigi g prefe permoglie Angiolella Caracciola, figliuola di Car

lo: da cui nacquero h Antonio,eFranceſco,iquali l'anno 15o8 à 3.di Fe:

brarocedono perduemila ducatià Giouanni del Tufo le ragioni, che effi

haucuano ſopra Ceſa:nèdi loro appare poi altro fenonch'io credo,che da
* · - H h 2 VIì

h Dal prot di Not Amb.

Cafanuotta del i 497. I.

ind à car. 385. at,

i 14 15 à car. I 12.

K 1417 à car. s 8.e189.

1 1417.à car, * 19.

m. In sum. nell'Arch. di

surgio nel quinter. 13.*

ésr. 279.

-

- - - - * ** هم-

|";r:*:و،يو.يو...

|

r 、ィﾘ ｰ --

n 14 15.5.ind. à ĉ. 276:

o Cömune f.del 1448.6

I 449.

p Exec 7. di Rè Alfonſº.

q Comune 5. del 1448.

6 1 449. -

r In Summ nell'Arch di

Sergio nel quinter. - 3. à

கேr. 27.ஒ.

f Cedula di Teſoreria-s

del 1454 à car.81.

t Com. 3 2 del 146o e_2

147o d car 164.st.

u In Cancell. Cur. 3. del

1439, à car Io.

Commune 9. del 1439.

e 144 o à car 49.at. e4

a 17.at.

x Dal d. Com. 9. à cár.

I í O. 4f.

y Nel mazzo delleferit

ture della Caſa piegate->

in iungo , ſegnato con s

mella ſcrittu. Jegnata con

z In Cancell. Priu pecu

mi« 2. Regis Alphonſ I.

à car. I 78.

aCommبهب.14delوو.هل
car 94. * * -

b Wedi nella rp nel cap.

di lacopo. * a

c. Vedi nella Ip.nel cap.
di Roberto. " -

d Dalla Cronica del Dua

ca di AMcnteleone.

E dal Costanze.

e In Monte Oliueto al

146Comrnوعسد 32 del

147o à car. 164.at.

f Nel proc origintitulare

Asia Bernabº de Mar

ra , riporta o nella 1 p.

nel cap. di Bernabò.

g Dal proceſſo d'Orfina

GuindaxKa nella Banca

di Felice in Configlio à

Cár. Í 5 •

h. In Summ nell'Arch.di

Sergio nel quint. 26 nella

☾4r•☾•
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í Nel lib della Sagristia

di S. Dотел, а Nap. 4

64r. 4 I •

|

x Dal proceſſo di Nicolò

Caractiolo nella Banca

di Felice à car z 27.

1 Nel fud.lib della Sa

gristis di S vom di Na

poli à car.7. |

m Com, * 1. del 1499. d

car 94. Et dal proi, di

Not, Атb Сајатириа

del 148 i ind. 15. à car,

! »

#Balls fud.ferirtu. del

Com 2 t. tº dal prot, di

Not. Amb Caſanuoua-->

del 1498. ind. h. à carte

383.

o Dallibro de mortialla

Sagrifita ai 3. Domen di

Nap à car.4:

Р L'Ammirato nellicoſ.

* * *

qi r. nell'Arch. α;

Sergio nel quinter. 14, à

car. 59.at» |

r Negiomaidi Giulia.

no Paſaro m. v., varfoil

гов . e e,

í Il Giouio nel *me
dell'istor. nel liks aé, à

før. 68. هرو،ةم(اف

. - 1 * *

*** xv . tc :* ** :

• t |- , , - , ,

«^?.
|-

· · - |

titmed Giottio nel to. z.

* Car. 7 « * * * .

u Nel Compend, dell'ist:

del R-2 a : * “ዖ utډla۱خ.

8.1ما،:b،،،هrود.--

- 1 .

vndi loro nafca quella Giouanna Marramalda, i la quale maritata à Gio.

Antonio Muſcettola Regente della Cancellaria, & Ambaſciadore in Ro.

ma per l'Imperadore Carlo V. e per la ſua virtù molto celebrato nell'ifto

rie:dal qual matrimonio nacque Camilla Ducheffa di Popoli, madre di

due Duchi di caſa Cantelma. -- - - - - - |

Ma da fratelli d'Antonio,Andrea par ch'haueffe prefa per moglie Gio.

uanna Caracciola k figliuola del medefimo Carlo: la quale fi troua l'anno

1488.madre d'vna fola figliuola, detta AntoniaMarramalda:maritata 1 po

fcia à Franciſchello Carrafa,e morì nel 151 1. i

Giouannil vltimo de fratelli d'Antonio,e figliuolo di Landolfo,fù padre

d'Antonio, e Carlo, i quali preteſero m la restitutione delle doti d'Elifa

betta lorzia, morta l'anno 1499 ſenza laſciar figliuoli da Carlo di Riccar

do da Ortona ſuo marito.Di coſtoro,Antonio diuenne Veſcouo n diNu

fco:e di Carlo fi vede memoria tra le ſcritture della caſa della Marra,effen

do coſtituito da Pietro Gio.Paolo della Marra procuratore à vender certi

fuoi erbaggi à Cola Caracciolo Doganiero di Foggia: nè apparendo dilui

altro,il ramo de'Signori di Moła in tutto s'eftinfe.

Ora ritornando à Signori di Lulciano, Gio. Battifta figliuolo d'Antonio,

e d'Orfina Guindazza, o che fü Caualiero à fuoi tempi molto ſtimate,

non folo per lo valore, aiutato dalla bellezza; e diſpoſitione egrègia della

perſonaşma anche per la cognitione,benche infelice per lui, decafi duella

ri,venuto finalmente à parole P nella piazza di Nido, con Pietro Coffa

Signor di Procidare disfidatifi ambędue fuora della Porta Nolanaà fingo

lar certame, iui nerimaſe vccifo: Nè appare,che di lui rimaneffero figliuo

li:anzi la cala antica de Marramaldi di Nido à luiperuenuta, egli alienò, q

evendettepercinque mila ducatià Pietro Foies : & è hoggi poſedutadi

gli Spinelli. ... : -- - - - - - * - - - - -

Fabritio nipote cugino di Gio. Battista, e però, ſecondo io auuifo, figli

uolo di Franceſco, vltimo Signor di Lufciano, come vno de' Capitani più

ftimati dell'Imperador Carlo V. fù molto celebre nell'istorie de'filoitem.

pi. Il primo faggio, cheidiede di valore, fù in occafione d'vna priuatadif

ferenza,êbriga c'hebbe con Gio.Tomaſo Carrafa Conte di Cerrito, e Caº

pitano di Caualli del Duca diMilano: il qual Conte nelcampo affiguratº

loro dal Duca di Mantoua rimaſe permano di Fabritio vccifo. r. Sitrouò

poidentro Napoli Colonnellodi Fanteria quando fù affediata da Lotrec

co:e tenne à ſuo caricola difeſa di due porte ſ le più importanti della Ct:

tà,come quella di Capoana, e del Carmine: eſfà allora inuentione de ſuoi

emoli,che vncontadino Abruzzeſe, chiamato Montella, fingendofifolda

to di Francia, efattofi far prigione da noſtri, falfamente ſcuopriffe à Fi

libertoPrincipe d'Oranges General dell'Imperadore,come Fabritio hauea

tenuto prattica conemicididarlorovna delle porte alla ſua guardiacom

meffe:della qual'imputatione: percioche tutta la Città di Napoli fi moffe

à ſua difefaacob la morte dell'accuſatoresch’agramente tormentato,ſcoper

fe il tutto;convergogna degli autori dell'accuſa, e con chiarezza della fua
fede fi liberò. . . . . . . . . . . . . . . . . |

Trouoffi poiadacquiftar Capoat per l'Imperadore:eMambrino º dice,

che ricuperò Somma,prefe Beneuento,e faccheggiò Nola con molti altri

luoghi vicini . Nella guerra di Fiorenza egli hebbenell'eſercito Imperiale

iiiecondo luogo preſſo l'Oranges; efù molto lodata l'opera ſua nella vit

– . toria,
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:

toria,che shebbe ſotto Pistoia,nella quale,benche precedeffe la morte del

Principes vide nondimeno Fabritio con grandiffimo fuo piacere, e gloria,

venire auanti di lui condotti prigioni Franceſco Ferruccio, e Gio: Paolo

Orfino da Ceri,Capitani de'Fiorentini: dequali, percioche il Ferruccio

hauea,poco tempo innanzi,contra ogni legge di guerra fatto appiccare in

Volterra vnfuo trombetta; fatte cauare al Ferruccio la corazza, el giappo

ne,con qualche nota di crudeltà di propria mano à colpi di pugnale l’vcci

fe: x non tanto,come egli diffe,in vendetta della priuata offeſa, quanto in

gratia de'Soldati,e quatiin vittima conſegrata per vn tanto gran Capitano

morto in quella battaglia,quanto era il Principe d'Oranges...

Paffato cő l'Imperadore in Germania,ei ne fù eletto y General della fã

terialtaliana,laſciata à Ferdinando Rè d'Vngheria ſuo ftatello. Ebenche

con inuidia,e con eſprefsireclamoriglifi opponeffero gli altri Colonnellie

Capirani; ei nondimeno ne conſeguì l'honore,che gli recò il giudicio,e l’e

lettione di sì grande Imperadore. * - * - : ; ;

Hebbe Fabritio il titolo di Cameriero z di Carlo V. con groffo ſtipen

dio: e fù delfuo Confeglio di Guerra,e di Stato: il qualhebbe quel luogo,

che la ſua fede,& eſperienza meritaua. Raccontafi per cofa ridicolofa, che

fapendo l'Imperadore quanto era Fabritiofizzolo,e pronto all'ira,& all'an

dar'in colera: e prendendofi piacere vna volta di contradirgli in vn certo

caſo,che cadde in conſulta;&oue non poteua il fuo parere in modo alcuno

meritar contradittione; eglicő modo di parlare affailibero, e fecondo l'vfo

della Napolitana fauella gliriſpoſe 3 Haugstevna meuza Vostra Maestà: e

feguitòàfostener conragioniilyoto ſuo congrandiffimerilaegustodell'

Imperadorescheltutto conofceaprocedere da grande; &intiero animo, e

danaturalibera. Fù Fabritio Signor d'Ottaiano º prefſo:Somma,ouefene

moriſenza figliuolilegitimi,& in vnfuo figliuolo baftardofifpenfero total

mente i Marramaldi. . . . . . . . . . . . . . -- , , :- |

Vsò questa famiglia per armi yn campopartito da trè bandę d'ar-;

* gentos: altretantazurre,circondatodavnadentaturaroïa, ;

} • -- ----

x H Giouia nel med lib.

26.3 c. 21 o.

y il Gionio nel lib cit, à

c. i 39.

z Ex. 42. del 1338.

a Br. 26. del 1 s 29.
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a Nella Regia Camera »

mellibro dell'Inquiárione

de feudatarijſegnatº con

la let. I.

b Fafe.93. delſen 1439

هف6.44.ه.

c Dal fod lib dell'Inquiſ.

d Dal libro predette delf

Inquiſ. de feudatarij.

* * * * * * i - - - ' 1 - - - 1 · · - λ.: : : }:

Marzani ora àfomma grandezza inalzati, & ora quafi all'vltimo ferº

mìnio abbaffati dalla fortuna, laſciarono con le mit morie de loro tra

giciauuenimenti vn grand'efempio della frágilità delle cofs huma

ne. Sotto il dominio de'Principi Normandia Goglielmo di Marzano, era

Signor diMarzano,Santo Angiolo,Seluitella,e Cagiano. Dalui nacque

roquattro figliuoli,Riccardº Gipuanni,Robertoe Goglielmo, i quali al'

vſo de Longobardi infiemeſoccédettero allo Stato paterno: Etả Riccar

do,e Giouannivengono ľańnizzò, º come à Baronidel Regno affegua:

tiper ordine dell'Imperadore Federicoin custodia alcuni Signori Guelfidi

Lombardia,prefi dall'Imperạɖore perſtatichi» e preciſamente à Riccardo

fù affegnato à cuſtodire galotto di Piacenza. E perche dopo

queſto non appare altro diprosesti förſe premioiendo,non fi trouarono viui

in tempo di quella famoſa congiurá, colpiremente chiamata di Capaccio,

doue quafi tutti i Baroniម៉្លេះ contra l'Imperadore.

In effa ben'interuennero c ĝialừiduefratelli Roberto,e Goglielmo:iqua

li priuati perciò dello Stato:futonò dal Regno,fuggir l'ira di

*

Federico. Morì in questo efiſió Roberờſenza laſciar ဂ္ယီဒွါtါိ Ma Goº

glielmo ritornato con Rè Carlo il vecchio,poco dopo fene morì e Rober.

to,e Riccardo fuoi figliuoli furono rinucítiti da quel Rè dell’antico loro

Stato di Marzano. E perche firitrouaua Cagiano dopo la morte dell'Im

Peradore già conceduto da Rè Manfredi à Giouanni di Procida, d e dalui

- * paffa
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Capoa,da cuinaſce perretta linea la caía d'Altauilla. .

paffato per ragion divendita ad vn'altro Signore: chiamato per quella Si

gnoria Iacopo di Cagiano, Rè Carlo perrinueſtirediquelluogo gli anti

chiSignori di Marzano,fece maritar l’vnica figliuola di Iacopo predetto,

e Signora di Cagiano, detta Couella à Ramondo e figliuolo di Robertö:

di Marzano,& effendo ambedue minori, fù commesto il baliato d'ambigli

fpofi à Gio. d'Euoli, lor parente: il qual Ramondo vedouo di queſta mo

lie rimaritoffi con Iſolda d'Euoli. f . , . ' : - -

Era Couella di Cagiano figliuola di Iacopo,& di Soffredina d'Euoli, gº

la quale, morto Iacopo di Cagiano, & remaſta ella per l'antefato Signora"

della terza parte di Marzano, ſi rimaritò l'anno 1283.à Gio.di Sanframon

do,onde végono i Conti di Cerreto, ſcrittura, che confirma la caſa di Ca

giano effer l'ifteffa,che quella di Marzano.Maffime,che fi vede h nel me

defirmo tempo Riccardo di Marzano poffedere la terza parte di Marzano,

e di Roccamőfina,eRoberto di Cagiano l'altra terza parte di quellaTerra.

Onde da Roberto, che racquiſtò col matrimonio di Ramondo ſuo figli

uolo la Signoria di Cagiano, i e che perciò di Cagiano cognominoffi,

hebbe principio la caſa di Cagiano; la quale mutato, e laſciato del tutto;

l'antico nome di Marzano,terminò in Coſtanza k moglie di Mattia di Ge

fualdo Signordi Calitri, e d'altre Terre, & in Iacopa i moglie di Gio.di

Roberto adunque detto di Cagiano,e Riccardo fratelli,rimeſliin Iſtato

da Rè Carlo I.come Baroni molto potenti,non ſolo in Terra di Lauoro,ma:

anco in Terra d'Otranto,tennero có le lorforze nella guerra di Rè Corra

dinom à diuotione di Rè Carlo quella Prouincia:& hauendo Lecce alzate.

le bandiere di Sueuia, effi furono di tanta autorità, che entratiui con lelor.

genti, coſtrinfero i Leccefi adalzar quelle di Francia. E di queſti due fra

telli,come da Roberto principiò la caſa di Cagiano; così da Riccardo fù

conferuata in piedi quella di Marzano: n: in proceffo poi d'alcuni anni

uello Statointieramente fi vedericadere à'figliuoli di Riccardo. o

Nell’anno 1272. con affenſo di Rè Carlo Primo Coſtanza di Marza

no p vien maritata à Pietro di Tranfo da Gaeta; trà le quali due cafe ve

defi ottant’anni dopo rinouato il parentado per vn’altro matrimonio di

Maria di Marzano q con Bonomolo di Tranto, nato r da Franceſco Ma

refciallo del Regno,e da Emilia di Calabria (così foleuanfi cognominare i

Ruffi anticamente) Fù queſto Bonomolo foldato benemerito della Regi

na Giouanna Prima, in feruitio di cui militando nell'anno 1346.: contra il

Conte di Fondi, ffù dal Conte in Itri fatto prigione. Nacque da queſto

fécondo matrimonio,vn altro Franceſco di Tranfo, t da cui è probabil

coſa,che nafceffe l'altro Bonomolo di Tranfo Signor di Caianello, e d'al.

tre Caſtella ſotto il Regno di Giouanna Seconda,il quale effendo con oc

cafione del parentado con i Marzani,già diuenuti Duchi di Seffa, e gran-:

diffimi Signori,paflato da Gaetaàviuerein Seffa, doue godě le prerogati

ue deparentide Signori,venuto poi in Napoli fù ammeffo u alla Nobil.

ta delSeggio di Montagna, continuandoi ſuoi diſcendenti à conferuarfi

nell'vna e l'altra Città... ::: * · · · · · •

-- Eglifi trouò Riccardo l'anno 1268 nell'eſercito di Rè Carloin S.Ger

mano; x &interuenne alla battaglia,ouest rotto Corradinojedilà poifi

trouò col fratello allafopradetta impreſa di conferuar Lecce à diuotione L

di Rè Carlo I. . . . . . . . . . . . . . . * - I

"::. ..." S " ,

e Fefc. 23. à e. 8. .

fFa/6.14 a car 37.

1 2 9 1.1 29 2 .A.98.

g 1283, d. 15 i 4r. . . .

v

v. --

h εy επε carrio. -

* - *

i Faſc. N. N.N. del1286

e nel Regist del 1298.C.

34 I.

K L'Ammirato ne Capo.

1 1 2σ9. Β89.

m Faſc.87. à c. 1 Io.

n i 294. С. 176.

o 1272. i f.ind.à c, 1 1o

· · · - []

p 1272. 3 с. I I в.

q Fafe. o. o.o. à e. 74.

eraltrefcritt.de' Tranfi.

r Teſtam. did. Emilia–º

del 1333. in S.Caterina

di Gaeta.

f Dal proc.de Tranff col

Seggio di Montagna .

t Faſc.o.o 0.à c.74.

· * * * *. * ,

u Dal med. proc, con

Montagna .

х 12 68, О. 69.



248 D E L L A FAM I GLI A

у 113 1.4.47,

z 13o6.À.129.,

2 Iso8.E. 132.

b 1278. D. 78.

42 78. E. I 52.

c Igoo.4.108.

d. Vedi ne Maletta.

• 129I • 4.143.

fuهوهم46و.

1294. С. 166.

g 1296. A.133

h ஒ1.9.213.

і паgo. D.47 -

.12Aم I.3هویs. I12و

K 1283. & 69.

a 183. C. 39.

l 1295.1296. V. 34.

2mو7.مل.وهه I

а 13 оо. С. б.

о 1298. 1299.D. 152.

p vedi nella 1.p.nel cap.

d'Angiolo della Marra.

q ) 3oo.B. • •

r і з9 г. 1292. 4.11ә.

f 1295 1296 V.3º.

1 306. A. i 29.

13tہو.ام461.

v

In progreſſo di tempo ſocceduto al Regno RèCarlo II. egli fù manda

toin Alemagna y à far compagnia à Clementia figliuola dell'Imperador

醬 » cheveniuain Italia maritataal Principe Carlo Martello figliuolo
è.

Hebbe Riccardo per moglie Rogafia di Dragone figliuola di Goffredo

permezzo della quale i ſuoi figliuolīGoglielmo, e Tomalo hereditarono

l'antico Stato di Dragone. z Da Riccardo, e Rogafia nacquero anche

quattro femine, Coſtanza maritata à Giouanni di Braida, dal qual matri:

monio nacquevna fola figliuola, detta Soffredina, a moglie di Filippo di

Capoa figliuolo di Iacopo Gran Protonotaro. Fiordeligi b maritata àRi

naldo Caracciolo detto Vgot,Signordi Andrano, e Castiglione. Maria à

Franzone dell'Auerfana, º famiglia eftinta nel Seggio di Capoana : eve:

doua di quello à Franceſco Maletta Conte d'Apici, d e Berlingiera e à

Pranceſco di Franco,fratello, per quanto credo, diquella Mattia di Franco

che fù la prima moglie del famofo Bartolomeo di Capoa: dal qual ma

trimonio deriuano tanti Signori, che fono al preſente nella caía di Ca

O3 • - * • •

P Goglielmo adunque, e Tomafo figliuoli f di Riccardopoffedeuano con

le leggi de’Longobardi communemente Marzano l'anno 1294. però Go

glielmo, come primogenito, postedeua all'vfo di Francia affolutamenteil

Vallo di Noui, e Gioia in Principato, g e Monterotario h in Capitana

ta.Fornito egliNoui con vn Castello,e del 26. d'Ottobre del 97. fi vede i

vn'ordine di Rè Carlo II. che non s'abbattino, e derochino i Forti fattiiui

da lui fabricare,come perprima era ſtato ordinato; auenga, che quellafüz

nuoua Fortezza era veramente propognacoloaffaibuono contra nemici, e

da effo Goglielmo ben monita. . . , ! -

Prefero ambedue queſti fratelli Goglielmo,e Riccardo moglie. Gogliel:

mo k la figliuola d'Angiolo della Marra:e Tomafo ! Giouanna figliuola di

Bartolomeo di Capoa Gran Protonotario del Regno. Nell'affenſo delma

trimonio di Goglielmo viene laſciato in bianco il nome della ſpoſa, con

aggiungerfolo Rè Carlo, come era figliuola d'Angiolo della Marra, del

Conleglio Reale,e Maeſtro Rationale della Gran Corte: e ſimilmente non

vien nominata in quella ſcrittura, m nella quale per effer caduto Go

lielmo diſgratiatamenteinvno ſtrano morbo difuolgimento diceruello.fi
器 mentione, ella efferfi ſeparata dal marito, la cura del quale le fù final

mente commeſſa. Ma per morte di lei l’anno 13oo. n vien fatto ordine da

Rè Carlo II. àTomaſo di Marzano fuo fratello, ch'egli prenda il penfiero

dell'impazzito Goglielmo, dandogli anche poteſtà, quando così ricercaffe

la ſua follia,di porlone ceppi, o Adogni modo,ò che egli haueffe ricupe

rato in tanto la falute: ò cheilmorbo non foffe tale, che poteffe toglier af

fatto la ſperanza di far figliuoli,vedefi l’anno ſteffo, che morìà Goglielmo

la prima moglie di cafa della Marra, Nicolò di Geſualdo, c'hauea permo

glie Giouanna della Marra P pur figliuola d'Angiolo, dargli permoglie_

Iſabella ſua forella . q Ma percheinfecondo egli riuſcì con la feconda mo

glie ancora, à Tomafofuo fratello tutte le ricchezze non folo, ma anche i

meriti della caía Marzana,e di Dragone ricaderono: eifù Signor dello Sta

to anche di Marzano, r e di Dragone, ſ Baia,Formicola,Safo,e S.Antio:

lo di Ripacanina.Comprò da BertoldoColonna Valletto di Camera di Rè

Roberto,la Rocca dell'Aſprot l'anno 1309. nel qual tempo era già diue:

Illl(O
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nuto Marefciallo u del Regno,e del Configlio. E nel 13 13. à 7.d’Aprile

fù fatto x dal medefimo Rè Conte di Squillace, e Grand'Ammirante, y fi

vede della liberalità di queſto Signorememoria affai bella z nella concef

fione, ch'egli fece à Ligorio Zurlo Caualiero di quaranta oncie d'entrata

delle cento à lui concedute da Rè Roberto. -

Hebbe il Conte Tomaſo da Giouanna di Capoa a fua moglie, due fi

gliuoli,Riccardo,e Goffredo. b Riccardo prefe permogliein vita del padre

Margherita d'Aquinoc figliuola di Cristoforo fecondo Conte d'Aſcoli,per

mezzo della quale,ſuccedendo ella in proceſſo di poco tempo al Conte

Criſtoforo ſuo fratello, diuenne Riccardo per la moglie Conte d'Aſcoli: da

cui nacque fola vna figliuola chiamata Maria, d che maritataà Lodouico

di Sabrano primogenito di Goglielmo Conte d'Ariano, e d'Apici, paſsò il

Contado d'Aſcoli a'Sabrani parenti del Rè. Ma Tomaſo primo Conte di

Squillace,morta Giouanna di Capoa ſua prima moglie,tolfe la ſeconda,che

fù Simona Orfina e figliuola di Ramondo Conte di Nola, con la quale non

veggo,chegeneraffe ម្ល៉េះ . E di lui era rimafa vedoua la predetta Con

teffa Simona l'anno 1344.onde allo Stato, & al carico d'Ammirante gli

ſucceffe Goffredo fuo figliuolo fecondogenito.

Egli fù Goffredo in vita del padre Ciamberlano di Rè Roberto,da cui fù

mandato l'anno 1332. alla guerra di Lombardia Capitano di quattrocento

caualli: f e l'anno ſeguentefatto Signor diMaida,e Laconia in Calabria: g

nel qual tempo egli era Capitan Generale della caualleria,e fanteria in Ge

noua: h e per lo medefimo Rė fù l'anno 1339. Capitan Generale dell’ar

mata,che ruppe quella di Sicilia ſotto Lipari, i & acquiſtò al ſuo Rè quel

l'Iſola dal quale finalmente fù laſciato efecutor del ſuo teſtamento. k Nella

tregua da farfi con i Capitani del Rè d'Vngheria, egli, e Tomaſo Sanfeueri

no Gran Conteſtabile doueuono interuenire come Procuratori della Regi

na Giouanna,e di Rè Luigi,da cui egli hebbe in donola Città di Seffa: 1 La

moglie del Conte Goffredo fù Giouanna Ruffa m figliuola del Cőte di Ca

tanzaro,e gli portò in dote Policaſtro con i Cafali: con la quale hebbe due

figliuoli, Roberto,e Tomafo; n oltre due femine: la prima dal nome della

bifauola detta Rogafia, o maritata à Carlo d'Artus Conte di S.Agata: ela

feconda,detta Caterina P à Giouanni Vifconti di Lautrico, Conte di Mi

rabella. Se però terza figliuola del Conte Goffredo non è quella Maria di

Marzano q perfocceſſione della quale l'anno 1375.poffedea Franceſco di

Traño fuo figliuolo certibenifeudali,&vna caſa in Capoa; era queſta caſa

di Tranfo molto principale : perloche fi vede più d'vna volta imparentata

con la Marzana, & altre cafe illuſtri.

: Roberto r primogenito di Goffredo fù Conte di Squillace III.eGrande

Ammirante,eTomaſo f fecondogenitoriuſcì huomo di guerra,e Caualie

ro,Ciáberlano,e del Cőfeglio di Rè Carlo III.cốduffe à feruitij di quel Rè

Dominico di Ruffaldi da Siena Capitano di Gente d'Armiin quei tempi di

moltaſtima:Tennipermolto tempo il gouerno dell’vn,& l'altro Abruzzo,&

finalmëte fù dal medefimo Rè creatoČőte d'Alifi,eGrãCamerlếgo del Re

gnose benche egli haueffe hauuto per moglie Rogafia d'Euoli, t di lei non

generò figliuoli : onde la moglie vedoua di lui firimaritò à Iacopo Gaeta

no, el Contado d'Alifi paſsò à figliuoli del Conte Roberto fuo fratello,

de quali Iacopo u s'intitolò Conte di Squillaci, e Grande Ammiran

te » e Goffredo Secondo Conte d'Alifi, e Gran Camerlengo : & am

bedue hebbero l'anno 1387. potestà della Regina Margherita di perdo:
- - Ii Il3TC

u Nella fud. ſcrittura.

x 13 t 2 13 13 A. 37 o

y Dal Villani, e dal Fa

Kello.

z 1 382.1283. Bc. 43.

a Nella ſud.fcrittnra del

1295 1296. V. 36.

b 13 * r. i 3 z ż. C.293.

С 1 & 17. В. 6я.

d 1342.F. 27.

euوهه.13(و،م4.97

f 1332. 1333 º 144.

g 1 s 3 s. 1334. G.46.

h Nel d.Reg d c 47.

i Gio. Villani nel lib. 1 r.

melcap, 1 o 7. à car. 767.

KL’Ammiratone'Mar

zani.

| 199о. А.9.

m 1333.1334.8.1942

n ї з45.А. 59.

o Vedi ſopra nel diſcor:

fo degl'Artur. -

Р 142 3 4 с. 28 І.

q Al Fafe.O.O.O.d car,

74.

rlوو0.4مود

ί 1381, τ$83. λι.17,

ind.1981.5.ههد294,

t 1404. I a.ind. d. o.166.

|

u Faſº. It. Bear. 133.
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a 1384. 5.ind, à c. 48.

b raſtia s.1-4.

с 14oо.4.12.

d Caffa i nel mazzº.47,

Faſc.79, à c.177•

e 139o A.9.20.3 1.63**

f caffa i nei marzº 47.

1494.ind. 12. *** c. 84.

g pal costanzo nell'ist,

di Nap.

h Na Ret di Papa Bо
nif IX ſegnato da me că

la luttera Q. * c. 3374

-

.s. R * * *

i Dal Platina, dal Ciaº

Øህ$. - - - - - .

« * « : !

K Nel reg. Bullar. 6. di

Papa Vrbaao " I ſegnatº

da ne con G à - 66.

l Nel med. Reg. à c. i 2 I,

m Nel me 4 Reg. neila–

carta precedente.

n Nel med Reg d c. 13*

o Nel d Reg. a ç. 2 2 2.

p Nel med. Regà e.224

nare à Baroni ribelli,e ridurgli alla fede di Rè Ladislao. Ma Iacopo Gran

d'Ammirante all'vfo digranSignor conceduto l'anno 1384 à Gio:di Let

tieri a fuo Familiare,edomeſtico il vaffallaggio, ch’egli hauea nel Ca.

fal della Sala, Bella è la concellione,che l’anno 1388. vien da Rè Ladiſ

lao fatta à Gio:&à Luigi di Capoa di poter bacquiſtar per effo lor in pcr
etuo tutta la Terra de ribelli. . . .

Fù il Conte Iacopo, comehuomo di guerra Marefciallo c del Regno e

l'anno precedente gli era ſtato conceduto dal medefimo Rè di poter cốle

fue proprie forze occupar lo Stato del Conte di Lauria Sanfeuerino. " Da

Rè Ladislao glifù non fclo confermato lo Stato, ma anche ampliatoľVf

ficio d'Ammirante con la poteſtà di crear’i Protontini in tutte le Città del

Regno: e e finalmente creato l'anno 14oo. Duca di Seffa, f fü il lecondo

di langue non reale,che haueffe hauuto il titolo di Duca nel Regno di Na

poli:poicheil primo fu Franceſco del Balzo Duca d'Andri:

Ricercato gegli di parétado da RèLuigi:& hauếdogli egli promestoMa.

ria ſua figliuola per moglie, fi ftaccò perciò infieme col Conte d'Alifi ſuo

fratello dall'amicitia di Rè Ladislao,col quale poi per opera di Papa Boni

facio fi riconciliò, - . .

Io hò veduto nell’Archiuio della Sede Apostolica in Roma vn compro

meffo originale b fatto in Papa Bonifacio da Rè Ladislao,da Iacopo Orfi

no Cőte di Tagliacozzo,e da Iacopo Marzano Duca di Seffa,&Ammiráte:

il quale come ſpogliato de gli Stati,e dell'Vfficio s'intitula ſolo Mareſciallo

del Regno: il qual cőpromeffo vien fottofcritto di propriamano del Rè, e

del Cốte di Tagliacozzo,e fegnato folamếte có la Croce dal Duca diSella

pernő fapere ſcriuere:cola,che per dir’il vero può farne marauigliare della ,

gran ſemplicità,e bőrű di queitếpinc quali vntanto gran Signore; quanto

era il Duca di Seffa, Grande Ammirante,Marefciallo, e fuocero d'vn Rè,

non fapeua ſcriuere nè anche il proprio nome..., " : . , _

Fùảdűque per opera di Papa Bonifacio in quel tếpo ricốciliato con Rè

Ladislao,e rimeffo in Iſtato; Percioche ſotto třèPonteficati d'Vrbano VI.

Bonifacio IX.& Innoc.ViI.tutti trè Papi Regnicoli, che l'vndietro l'altro

regnaronó proſperò molto col fauor loro la nobiltà del Regno di Napoli

PapaVrbano oltre hauer promoffo al Cardinalato i Frãceſco Prignanoſuo

nipote,Marino Vulcano ſuo paréte, Filippo Carrafa,Fra Nicolò C araccio

lo,Frãceſco Carbone,Goglielmo,e Lodouico di Capoa, Gếtile di Sangro,

Stefano Sáfeuerino, Frãceſco d'Alifi,Ranaldo,e Marinello Brancacci,Per

rino Tomacello,Angiolo d'Anna, Gio. Carlone:e'Franccfco Caſtagnolaio

leffi in alcuni pochi Regiſtri dell'Archiuio della Sede Apoſtolica,che l'an

no 169 1. mi furono portati à cafa à vedere per ordine del Cardinal Pietro

Aldobrãdino,come queſto Papa fù táto amico della virtù,chenő folofect

feudatario della ChiefaBaldo, k cőcedendogli vn Caſtello preffo Perugia,

e Pietro Lãtes | Pifano, Dottor celebre, feceSenator di Romaşcarico dato

da lui medefimo l'annoinnãzi à Carlo III.Rè di Napoli; mma anche molti

Caualieri Napolit.conoſciutida lui per virtuofi, e dabene, in carichiprin

cipali impiegò:Luigi Brácaccion in quello di Teſoriero della Cam: Apoſt.

in Regno;Andrea Carrafa o Caualiero nel gouerno del Ducato diSpoleti:

dopo hauerlo fatto ſuo Maeſtro di Cafa,e Čarlo Brancaccio P altresì Ca

ualiero, in quello di Campagna di Roma, *

, , ; ; ; ;

- Bonifacio IX.chead Vrbano ſoccedette,di cui fù creatura,detto ilcar

dinalTomacello;oltre à quattro Cardinali Regnicoli Minutolo,Migliora
- -- [[ ?
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:

ti,Marramaldo,e Coffa,fece Fra Bartolomeo Carrafaq Caualiero Gerofo

limitano Prior di Roma,e Senatore.Pupillor BrãcaccioMarefciallo Gene

gale della Chiefa nella Marca.Lodouico Caracciolof Marefciallo Genera

leinRoma. Perdonò volentierià Ramondo Cabani domicello Napolita

no, t e lo rinuestì delli Castelli di Magéfia, e di Roccagorga preffo Terra

cina, non oftante, che per la potenza d'Onorato Gaetano Conte di Fundi,

il quale haueua occupata la Maritimaper Clemente VII. ei foffe ſtato co

stretto d'aderire à quell'Antipapa. . . · :- - . : : ;**

» A Baldaffare Coffa, u chefù poi da lui fatto Cardinale, e diuenné Papa

Gio.XXIII. ma nel 14o1.fuo Cameriero, & Archidiacono di Bologna, ci

concedette il paffo della Catena di Ferrara: - * * - * *

Fece Pietrọ di Somma x Caualiero, e Gurrello Caracciolo y Domi

cello, Napolitani,ambedue fue Familiari,al primodonando certafomma di
danari,& al fecondo certe cafe in Oruieto.

* A Pietro Bonifacio Acquauiuaz figliuolo d'Andrea Matteo Ducad'A

tri,cọnferitaglila Badia di S. Miliano, concedette anche lo ſpoglio del

predeceſſore. . . . . . . . . . . . , , , , , , , , ... * , , , * * * *

:Diede il Cheritato di Camera à Tomaſo Spina, a e Nicolò Borrello d=

Auditor di Rotalo promoſeal Vefcouato di Giorgentiin Cicilia. b .

za Creò Lippo Caracciolo c Vicario:Generale nelle cofe temporalidel

Monaſtero di Montecafino : e Carlo Brancaccio ſuo cugino d Conte di

Campagna,efuo Nuncio in Lombardia. . . . . . . . . ^# :

: A Lippo Caracciolo detto Lögor,e Caualiero, non sòfeil medefimo, ò

diuerío dal ſopradetto, dopo. ម្ហ conceduto il Castello delle Ripe iri

Campagna di Roma, diede facoltà di poterloobligare per le doti diMar

gherita Ruffa figliuola di Fulcone Conte diိါ့််à Nicolòfi

gliuolo d'effo Lippo. 。...… ; "、 ト､ ｡ :::: : ? : |

. Al fodetto Duca d'Atri Andrea Matteo concedette fin feudo per la

quarta generatione Offida nella Marca,col tributo di due canida Fermo.

lacopº Garganos Gausſiero Auernost daluifatto perla Çhieſa Ca:
ஆ della Fortezza di Marta, del Borghetto, e dell'Iſola delLago di

arta . . . . - . . . . . . . . , ' : ! --

Concedette hil Castello di Fofacieca appartenente al Monaſtero di S.

Gid.in Venereà Pietrofigliuolo di Tuccio Riccio da Lanciano Caualiero,

fotto l'annuo cenſo dicento ducati,trattandolo di Nobil'huomo.

Al medefimo Carlo Brancaccio Conte di Campagnai diede mille ſcu

di d'orol'annot&à Giouannello Figliomarinokper la vitafuase de ſuoi fi

gliuoli feicento fiorini d’oro, ... |- ^ ;; ; ;:. - - - -

Beneficò la caſa Ruffa, affentendo 1. alla vendita fatta da Rè Ladislao

della Città di Tropea à NicolòRuffo Marchefe di Cotrone.

|

----

ił » : · · |

Cőfido malmedefimoIacopo Gargano anche il Caſtello di Terracina. -

gouerno la Città di Fiorentino,e fuo Contado. , ,

Al carico di Senator di Roma promoffe o con iſtraordinario fauore_

Riccardo d'Aiello Caualiero Salernitáno. Et à quello d'AuuocatoConci

ſtoriale,e Teſoriero della Marca Andrea di Somma. P :: ::: <- # -

::Della Cafa del Giudice fece q fuo intimo Familiare Carlo Caualiero,

& Abbate di S.Jacopo d'Amalfise Protonotario departecipanti Galaffo.

Ei diede il priuilegio della frãchigia à Beneuēto : r perchetrouandofi,

come ei dice, Per le guerre, e perl Pಗಿಟ್ಟ! diſtruttaquella Città di

| 2 nuo

Alfopranominato Prior di Roma Fra Bartolomeo Carrafadiede n in

q Nel Reg. di BonifIX.

Bullar. 6. fegnato con la

let.C à car.44.at e 123.

* *9 е 1 37.

r Nel fud. Reg. à c, 196.

f Nel ſud. Reg à car. 135

188.e ano.ạt.

t Nel d. Reg. à car.2273

uwdd:Rºs dcar. 241:

*NddRيهو.مهلهب:
у ANgl d. Regacar.83ة.

a Nel d.Regàeissa.

a Nel Reg di Bonif. IX.

fegnato çon let.0.* c.az.

b Reg.di Bonif.IX. de->

Eleći, Pralat. d c.89, *

c Nel d. Reg à car.49.

d Nel d.äeg. à c. 15.e4

179.

e Nel d. Reg.à car. 27,

fwafasgaars

s*dه.Rيههودهپ:

h Mellofºfo luogo.

i Nel Reg Bullar. 7. di

Papa Bonif IX, fºgn.con

let. B.à car.4o. -

K Nel d. Reg. dc.s7.at,

1 Nel d. Reg. * c.roate

m Neld Rage à e 119,
dfey”.

n Neld. Reg. 2 c. 119,
eſfér, *

o Nel鸞 car. 137.

p Nel Reg à car.» 38. e

nel Reg. di Bonif IX.er

Innoc.VII./egnato A.vi

dit F.D. M. c.6 at.

q Nelfudetto Bullar. 7.d

car 138 at

r Nelfud Reg Bullar.7,

ல் கேr.14.க.
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, - * * * . , :, ', :

fNelfud,Reg, à c, 174,

$ $O4 •

Nel Reg, di Banif IX:

嵩II.燃 cर्षे

A.vidit F.H.M. à çar,

z6.

в кајҹанфаа ёғ,
ste

.*.* " ", :,:, ..." .

- * * * وا،ں۔،"ةم۰۰ " '

-- , ! |

z Acar, 68. *****. \

k :

-- a
- " - - - - -

-

*
-

· * * . '

у 4 саг. и 3, (.*

3wه14r,هل.عس Acar. I I

JI寧・･ : ､､､、､? }

s 4 car. I 14. e II6, 4ł

b 4 car. I 14 at,

... al.? g

- E A c4r. 12o,

d Acar.134.

EA Øár, 164.st. |- „ “, ",

f A car, 288,

g 4 car.2994:..., - - i

. . * * · · -

hAcar.378 w 4. **. :

i Atar 3 osat. * *

:::: detto,Margherita della Maria paſſaua per Napolitano :

Rocca di Narni in cambio del Castello di Mitandă,già port

nuoui habitatorifiriempiffe: il chef deue anhouerare certamente traffó,

modi,ebenefici grandische i Regnicolida questo lor Papäriteuertero- i

• Mafopra tutte egli ingrandi la Caſa Acquauiua, perche ad Andrea Matº

teo Conte di Giulia nuoua,ei non folo diede vnafua forella per moglietoa

cento,e fette milafgudi d'oro in dotesma anché creollo Duca d'Arts titolo

dhe li fù poi confirmato da Rè Ladislaovºian zł tºg 5.do … ::::}}; cor :ca:

; : Le Badie di S.Clemente di Peſcara, di S/Stefanp, e diS.Catering đi

Monte Coriliano,e di Monte Santo, vacantiper morte di BernahờAcquis

uiua fratello del fodetto Duca d'Atri Andrea Matteo,non fołócbncëđette ·

fà Pietro Bonifacio ſuo figliuolo; ma anche fecedono al medeſimo Duca

dello ſpoglio difuo fratello. E finalmenteammifetta ſuoi CametieriPe

trillo Figliomarines:C - , :.: 2 st.::::: * x :::::::::::: . :::::::

į, Manonmenfauoreuole a'NapolitanifiùInnocentiti VII. della famiglia

de'Migliorati da Sulmona,creatura altresì, e ſucceffordi Bonifacia. Peiº

ciecheoltreil Cappello dato al nipote,&à Corrado Caracciologeidiede "

ilgouerno di Campagna di Roma, e Maritima à Perretto d'Andrei Gogte

di Troia,e Gran Sinifčallo del Regno: il quale, benche Signor Piémoniicle

per lo Stato,e per Pvfficio,e per hauer permoglie, come altrauchabbiamo

::Fece Göuernator d'Aſcoli della Marca Bernardo d'ofiero x daualist di

Nido: e Caſtellano di Rocca contradasò quel di Sinigaglia Ameliodd

Giudice y Domicello Amalfitano (cosìfichiamauan oiríquel tempo iNd*

bilihuomini,che non erano ancora armati Caualitsi)&oirferigauernidelle

Città,e dėlle Prouincie lelegationiſolitektärstadhuomini di Chiefweidí,

stribuì anco a'CaualieriNapolitani; ib looit 2b2ií, º kasoż: :::::::::::::::::

::Manda Legatiàlatereparłdnegocio deiloſtintadon醬autorità in

Alemagna Aleffandro di Coſtanzo Caualiero:z In Inghilterra èPortogal:

ki Nicolò Carràfå, a, e Marcello Stndzzi FioreniinałIn Toſcana, d Lom

bardia Antonio delleVigne CaualieroCapoanozbA Ladislao Règii Polo

nia,& agli Artiuefcoui di Salisburgh,e:Pragain yngheria,eBoemia, Ono:

frio Carrafa Cataliero, e e Butgarucdiddistaliërida Perugiai-hoº". :

Ilgouerno di Fermo diede d à Gio. Nicolò Figliomariño Dommicel,

lõ Napolitano:el Chericato di Gamerăà Frandeíña del Ducebe ii )

: Non laſcio dibeneficare:Goglielmo Veſcou oldRGhieri, f. Eniċb,ė Ma

fone Carbonifratellidel già morto:Gardinał Frameeſdorino» ontín:..., ſit:

-i Ebenche filegga gi hauer'eglimaridato MostardadiStradastiä ForlìCa

pitano di Gente diarmi della Ghiofaàpigliar prigiani Iacopo; e CarloTos

: macelli figliuoli d'Andrea,enipotidi PapaBonifacibínapredaceſföreſebe

nefattore, ad ogni modo vedefi h conteden'effo medeſimo ad Andrea la

- maioġliinđòteda

ſua moglieAgneſe figliuola d'Vgolino delle Trdaza daiFulignõ, ai : *

r. Riccuette in Vitetbo contamoreuole faluocondotto Cristiano Cáfac

ciolo i DomicelloNapolitano,& Antonio Dottoredi Sorrento, ambidue

- AmbaſciatoridiRè Ladislao. :::hour, i t.o.h ibnote, : :

Prima chealTomacello la concedefleeglihauea confidato la Rocca di

Narnià Giannotto Scondito, k !..." sast son: #ff ei: i. e. . . . . . . .

z Mortoi PriordiRoma: eirilaſciòl liberalmente à Carlo Carrafa fuo

fratello la fuarazzadicaualle, accioche colprezzo dotafle Iacopella figli:

uola naturale del Priore. ریز،دنز " : s" ::: ,"i.فةد:هدر:4.فiز ii:: - -

* , : : . . . . . . . . ::: = :::::::: : : : : : ::::: E fi- :

K Nel Regist. Bullar, sº

d'Innoc.VII. e Greg X7,

(egnato con la lettera Fe

à car. 8. »

l Weld Reg à tar.*4. "

v · · - : ! #
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: E finalmente per grandi,& importantiffimi negotijdella Chiefà destinò

ſuoi legati Carlo Brancaccio Conte di Campagna m in Inghilterra, e 2

Portogallo,e Mazzeo di Lamberti altresì Napolitano, n in Polonia. 7

, , Ora dopo queſta digreifione, fatta per non defraudarmolte famiglie L

Napolitane delle memorie, ch'io m’abbatteià vedere ne Regiſtri di quei

tre Papi del Regno, ritornando à'Marzani, la moglie di Iacöpo Duca di

Seffa» fü Caterina Sanfeuerina o figliuola di Roggiero Conte di Milito,

con la quale fece Gio:Antonio,e quattro femine,Maria,Angiola, Marghe
rita, & Iſabella. ്. . . : * · -- - - - - - - - . . . ., - ***

Maria,promeffagià à Rè Luigi hebbepoil’vn dopo l'altro trè mariti. Il

Primo fù Gola di Celano Conte di Celano sp con due mila oncie d'oro.

- ತಂ। Grande Sforza. Il terzo Cola Orfino Conté di Manupel-
. AO « ; 9 , . . . . . . . . . . :::::: - - - -- si . . . . .

_Angiolamaritata primadal Duca fuo padre fanno 14oo, ad Antonio

Cantelmo Conte d'Åluito, e Popoli, i fù poſcia dal Duca Gio:Antonio

ſuo fratello rimaritata con dodicimila ducat d'oro di dote à Luigi Gami.

Poneſco dell'Aquila Conte di Montorio. f * g : : : : ::::::: : , :

Margherita» i effendo venuta con la madre,fratellige forelie prigione di

Rè Ladislao,adefcò con la fuabellezzatalmente l'animo del giouane Rè,

chefù allora fama, che il pénfiero prefod, collocar le forelle, e direſtituir

finalmente la libertà, e lo Stato al Duca fuo fratello, il tutto faceffein gra

tiadi effa Margherita,per molti anni da Ladislao amatiffima: Maritoffiella

poi ad Antonello della Ratta fratello di Baldaffare Conte di Gaferta, il

quale postedeuailSeſto, la Baronia di Formicola, di Ponte Landolfo, di

Rocca d'Euandri,Rocca Piperozza,Strongol

Iſabella la quarta figliuola del Duca di Seffafù maritata al Conte di Tas

gliacozzo Orfino. * : c: : : : vi ort::::: É : : : vbrizii: q: s: }

: Di Goffredo Conte d'Alifi Gran Camerlengo del Regno, fratello del

Duca Iacopo,la prima memoria,ch'io trouo,e del 1387: quando al Conte

diSquillace fuo fratello,à cui,à Roberto Orfino, e IacopởStendardoMa

refcial del Regno;e tutti quattro chiamatida Rè Ladislab faoi Collaterali,

e Cőfiglieri,viếdata u ampia facoltà di perdonarà'ſubiribelfișAppare do

pò questalaçõmifione diŁuogotenếtedella Sõmaria;ch'egli fà à Paride di

Sáfelice:Ciãberlano del Rèl'anno1392.x Perciochenon il Règmail Gran

Càmerlengo in quelitempo creaua iifuo Luogotenentd. Hebbe egliindó

no da RèŁadislao leCittà di Tiano,e Carínola: y e da Ceccarella di Giã

uilla figliuola del Gofite di Santo Angiolo; fuamoglieੰ quell'vmi,

ca figliuola, che fàrièhiefta da Rè Ladislao permoglie di Rinaldo Princis

pediCapóafuo figliuohnaturale; º permorte della qualeilContado d'A

lifi pergratia anche della Regina Giouanna II peruenne al Duca Gio. An

tonio fuokugino. B : 1 * * * * 23s", "c* * * * * *

: Rímafe questo Đuêa Gio:Antonio in morte del Duca Iacopo fuopa

dreseaffaifanciullo,per paterna fötto il baliato cidi Rè Ladifº

lao,il quale hauendo për alcun temporehato in prigione, d come dices

uamosił picciołe Đucase la madrese le forelleşfinalmenté ingratia di Mar

gherita rimettenđóif Dhea Gio:Antonio ih libertà, & in poffeſſo del pa

ternoStato,e carico, e anche con latestitutione delle Caſtella, e Fortez

ze d'effo, f concedette alla Ducheffa Caterina Sanfeueriria ſua madre »;
ch'ella poteffe folaataministraril baliato,fcuſandofi effo Rè daಇI :ל*

ảgallie Mignano si :് ?

a Nel Regà dar 76, y

n Acar 299.

ë.

v».':ימינ-**..

о 14о4. F. и 16.

L’Ammirato ne sanfº

uerini nel capai Roggie:
ro Conte di AMilito,

::

- - -, ----
14pة**«.

* * * * ... - - • .

Ф 1412. F. aог.

- * * · · ·, , : , : -;

r 14eº:A. 1ız. · * *
- - - - --

* エ･ヘ･ ･・･

.I14*3.**ہه.( R

ז.יזא.....:

t Dal Cofianxo nell'ist.

di Nap. . . v. Yr

Dal:Garrafa nell'ist, *

هاةف،\v*۲اف،،،،۔-ه.«

u Fafc. 11. à car. 13 s.

:ºàcar.ؤ»:دووis*

i 19, '

у 14о6, Ала. 3 :

14zهr.4هo؟۰هبهوهمه

14 15. à car, 126,

*.. - 9ll .
:O

۰۰:.وو.!••••••••رمأوه

a Il Costanzo.

b 1423.F. zoo.

c 14o4.ind. 12. a 3 tar.
1 I 4. ** *** - rº.

d dal Costanzº , e dal

Carrafa. - - :

e Dalfud. Reg. del 1494

.14car 84. I oz.e tهف

f Nel med. Reg à c, Ios.
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g CafaH.stí max{aare

h Caſa Intl maxxs 66.

* . . .',

i Exec. dal 1449. di Rð

Alfonſo I.

K Nella Reg. Cam, nel

quint. di Rà Alfonſo del

14:8.க் கேச.169.

« * . , * - *:

1 In Cancell, mal Com. 12

(deوهو1497۰هفوهrم I4

6. 4ſ,

m. Al Reg. della Cafe 4,

à car 3 ii.e9 3 12xas. *

n In Cancellar, nel Com.

z o.del 1497. à car. 38.

o Daprot.di Mot.4"k

Сајативия деі Isoa

i.6.க் ச.347.க.

p li Fatio •

Eglifùquesto Duca Gio. Antonioastretto poi dalla Regina Giouanna

II. di dar ſicurtà g di quarantamila ducati, ch'egli non hauerebbe occu:

pato,nè fatto ribellare niuna Terra dalla Regina:Perordine di cuinődime

no ottenne poi, che foffe à chiarezza della ſua fede quella ficurtà annulla

ta per mezzo di Luca Comite Secretario,e Familiare della Regina. Da Rè

Alfonſo I. hebbe l'anno 144o. la conceſſione h dell'Honor del Monte

Sant'Angiolonella maniera, nella quale l'hauea poſſeduto il Duca di Du

razzo, ma da Couella Ruffafua moglie, cugina carnale di Rè Carlo III.

hebbe i il Principato di Roffano,& il Contado di Montaltoine'quali Stati

gli ſoccedette Marinovnico figliuolo hauuto dalla Principefa. Percioche

egli d'altra donna generò Altobello, k à cuiinvitadonò trèTerre, Roc
ca Romana,Baiase Latino. |- · · · • • 2

Da Altobello,e davna Signora di caſa di Sangro nacquero Franceſco,

e Gio. Antonio. Di coftoro Gio. Antonio feruì 1 Rè Federico con vna

compagnia di quattrocento fanti: & effendo già vecchio l'anno 1526, era

Maggiordomo della Contesta d'Aliano dopo la morte del Conte Eligio

della Marra,come à fuo luogo dicemmo, m ſuomarito. E Franceſco foc

cedette n allo Stato paterno di Rocca Romana:e contra quello, ché di.

ceil Campanile,hebbe mogliese figliuoli: percioche da Margherita Cof.

la o ſua moglie eigenerò Iacopo Antonio,e Mariellasi qualinon debbero

alignare,s'è vero,ch’allo Stato ſoccedette Gio:Antonio lorzio, da cui, &

davna Signora de' Brancaccirimaſe Gifimódo, al quale dal Principe Gio.

Battifta fù fatta donatione del Principato di Roffano, & di tutti altri ſuoi

Statipermancamento d'affenſo Regio riuſcitainualida, e da questo Gifi

mondo deriuano i preſenti Marzaninonindegni rampolli disì gran pro

genie۰:::نتشونوندنل::.وهن::::":-نامرردارواو،،،،،،،زیون.:-:::::-}

Oraripigliando il filo, & al ramo principale de Duchi di Seffaritornanº

db;{occedutada marte della Regina Giouanna, ſeguì il Duca Gio.Anto

nio la fattione Aragonefes. S'infignorì di Capoa:con che egliaperſe àRè

Alfonfo la ſtrada d'impadronirfidel Reame di Napoli. P Infieme col Rè

restò prigionenella battaglia fatta con l'armata di Filippo Ducadi Milano.

s. . . Tornati ambeduein libertà,meritò finalmếte,che à Marino,in quella ſcritº

Alfonſo. -

rهdهلة4۶۶۰... Exec. I

q Exec. del 1449 di Rà

|-

|

f Dał lib. de'Édomaggi

donato dal Duca della-º.

Gaardia all'arch. di $4

Paolo di Nafs à car.7. .

s"،،،،ة،میهف**

tura chiamato Gio:FranceſcoMarino, Principe di Roffano, ſuo figliuolo

Rè Alfonſo daffe per moglie Elionora ſua figliuola. q Intituloffi Marino

di Marzano Ruffo, Principe di Roffano,Duca di Squillaci, e Conte di Mő:

talto:e per morte del padre r l'anno 1453. Duca di Seffa, e GrandeAmº

mirante del Regno. Morto Rè Alfonſo, egli prefeil Principe Marino con

tra Rè Ferdinando fuo cognato à fauorir le partidi Giouanni Duca d'An

醬nonriuſcendogli il cacciarlo di Regno, finalmente fivolſe à quella

celerata congiurad vcciderlo dipropriamanonell'abboccamento procuri

, rato tra lui,&il Rè, ſotto colore d'accomodar le lor differenze, le qualifi

nalmenteterminarono l'anno 1463.cheà'29-d'Agoſto di quell'anno effen

do il Rè Ferdinando prestola fontana di Popoli, eglimandò filPrincipe

à giurargli in man propria fidomaggio quattro ſuoi Procuratori, Gio. Bat

tiſta dell'Anguillara,l'Abbate Franceſco di Monte da Tiano, Cola Criſpa

no di Napolic Cola Flaſcone: hauendo all'incontro Ferdinando promeſſa

per moglie à Gio. Battifta figliuolo del Principe, D. Beatrice ſua figliuola.

: : : : Maſcoperte l'anno ſeguente altrepratiche del Principe contra effðRè, lo

' fece imprigionarcinoſcure,e puzzolenticarcere, togliendofi egli lacura

della



M A R Z A N A : 2ိုမ္ဘီဒီး

della moglie, e delle figliuolei delle quali Couella diede per moglie ad

Aleffandro Sforza Principe di Peſaro: t Cạterina ad Antonio della Roue

renipote di Papa Sifto IV. Conte di Sora,e d'Arpino: Margheritama
ritò in Grecia x ad vn Signor di caſa di Tocco, e Maria congiunſe ad An

tonio Piccolomini Duca d'Amalfi; reſtato già vedouo d'vna figliuola del

Rè, Morto Rè Ferrante eifù il Principe di Roffano dopò 34 anni di pri

gionia fatto da Rè Alfonſo II. condurrecon altri prigioniad Iſchi, & iui

con vna mazza ful capo fatto vccidere y ɖ'vn ſchiauo moro, il qual ſubito

datali la libertà fuiaſciato tornarin Barberia. *** 4. -

Il Duca Gio. Battifta poſto perlo fallo paternoanchºg prigone di età

di 15-anni: z e disfatto il matrimonio di Beatrice figliuola dèİRè, chefù

poi maritata al Rè d'Vngheria,viue l’anno 15o6. in buónafortana, perche

intitolãdoſi Gio. Battiſta d'Aragona Marzano Ruffo Principe di Roffano a

conſtituiſce ſuoiProcuratorià preſtar infuonome fidomaggio à

Rè Cattolico Franceſco d'Aragona PiccoloniiniYo.

fcouo di Bifignano ſuo nipote,& Antonio . "

Martorano di Noui Barone di ::, :,ド､ッ

* Cannalonga ſuo : ; }
i--; Mag: ; * * ?
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t Il Sanfouino.

u Il Pegna nell'ist.Estenſi

à car. 627. -

x Ex tbefaurario del

I 473•

y L’Argentone à c. 4so,

z Dall'istor, del Duca d}

Montel,

a Prot.dj Not Amb. Casº

fanuona del 1506. i øs

ind à car, 3 13. at,

- t -

|

« * * * · * * *

|

-*

- - - -

\



z 56 . . . - - -

а 1890.4.143,

b Nella 1.par. al cap. di

Nicolò I. Signor di Bar

letta.

- DELLA FAMIGLIA

А т в к А.

. . .

阪 ||蝶
|泌|恪黜s|

|-鹽|ក្(\ឍl
|-

|

· · · · ： Eሸ： • : ˝ Wነ
|

TIA LIL

然

la Calabria:percioche l'Imperadore Federico II tuttala nobiltà,

& il Baronaggio del Regno permutò, e le cafe potenti d'vna

Prouincia ordinò a per raggione di buon gouerno, che in vn’altrafi traf

feriffero. - . ::

Tra queſte, io ſtimo, che foffe quella di Matera,perauuentura dalla Si

gnoria di Matera Città醬 Puglia così cognominata, la

quale fatta Signora di feudi in Valle di Crate, vennead accreſcernela no

biltà di Coſenza.Ilmedefimo auenneà Commestabili, benche per diuerſa

ventura,cento feffant'anni dopo percioche Caccio di Commestabilieffen

do ſtato nella congiura di Barletta l'anno 1381. vno de principali Autori

della morte del vecchio lor Signore Nicolò della Marra,fuggì l'ira d'Eli

D Alla Puglia alcune nobiliffime cafene'tempiantichipafforno nel

gio nipote dell'vccifo Signore,&in Coſenza imparentandofişiui la caía di

· Caccio,non più detta Commeſtabili vi trafpiantò. b -

Mà à quelli di Matera ritornando nő v’è memoria perifcrittura dell’Ar

chiuio di Napoli di Baronaggio più antico, che quella, che fi caua da vn

Regiſtrovnico dell'Imperador Federico II. doue ſono mentionati i Baro

ni della Calabria à quali come dell'Imperador deuoti, e confidenti furono

mandati à cuſtodir’i Statichi hauuti dalle Città Guelfe della Lombardia.

Vno di queſti Baroni fù Roggiero di Matera, c e benche non appaia quali

feudinominatamente poffedeffe,biſognanondimeno credere, che potente
, ---- - - - - -- --- - - ----- - "* --- - - - Si

c 1239, à car. 44, e 43.

|

- * -
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Sig nor egli foſſe :¥ò¡À£ne mccfmo tempo Filippo a perauuentura

ſuo fratello era Gran Protonotario del Regno, al cui carricoli ſuccedette

Procopiohnomo per la virtù legale,e per la gratia dell'Imperadore in quel

fecolo ſtimatiffimo ei fù primieramente vno de due affeffori , ò colleghi e

dati dal medefimo Imperador Federico ađ Angelo della Marra come Vi

fitador Generale,nel qual tempo egli vien chiamato Segretario dell'Impe

rador,di cui poi diuenne Gran Protonotario. Sott'il Regno poi di Rè Carlo

I. appaiono memorie di Goglielmo, f e di Roberto g di Matera, quello

feudatario sù queľdi Coſenza,e queſto Auditore de'Cőti della Gran Cor
te,ò della Camera Regià . . " • • • •

Nel 132 1. poi pérRèRoberto fi troua Vicerè di Principato Vltra An

geloh Caualierose Ciamberlano Regio.Di cuiè facilcofa,che fianfratel

li Siluefiro, e Martino, e che vna lor forella foffe ſtata moglie di Tomafo

della Marra Signor di Corigliano; auếga ch'effendo mórto Martino di Ma

tera,e laſciata vna fola figliuola detta Adelitia, i fù la tutela di lei data ad

effo Tomaſo,il quale è probabil congertura,come diceuamo, che deffe an

che l'Adelitia per moglie à Giouanni ſuo primogenito.

Di Siluefiro k appare memoria, che foffe ſtato, non folo Giudice della

Gran Corte, ma sì fauorito di Giouanni Principe della Morea fratello di

Rè Roberto,che vacando fanno 13:22, il Veſcouato di Anglona,fù da quel

Principe procurato,ch'à Siluestro foffe conferito; E perchefott'il medefi

mo Regno di Rè Roberto, vn’altro Roggiero di Matera | poffedea il feu

do delli Ponti sù quel di Coſenza,& haueavastalliangarij, e perangarij, in

Monticino, & Martorano; io ſtimo, ch'eglifoffe ſtato anco fratello de fo

detti Angelo,Silueſtro,e Martino, poiche invn medefimo tempo effi viuo

no; e così da queſto Roggero deriuano quei di Matera, che viuonohoggi

in Coſenza connumerati fra primi di quella nobiltà. مهم .

:s:: Ilcampo èd'argeato, lafaſciaazurra eléconchiglie d'oro:
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d Il Vicenti ne' Proteng .

tarij.

e 1239, à car.4, at.
/

f i 27 r. C. 6.

g 127o.4. I 94

h τ:32 τ.13 22. Β.ά ιεν.

179. -

I 3 21. E. 1 86.

1 3 2 2, 13 23. B. 183.

13 : 5, 13 26. O. 3. af.

1340.4. 165.at.

i 1333. 1334. A. à carte

87. a t.

K 1322.F.II f. at.

1. Il Vincentinelfud, lib.

à car. 45.
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Qbiliffima è la Cafa de Monrefafcoli, de quali apparememoria

N infin dall'anno 12 o7, a nel qual tempo volendo il Veſcouo di

Cuma(che era anche della Chiefa d'Auerſa padrone)diſcacciar

da quella Città vnafquadra di Tedeſchi, che vi fi eran fermatiinfin daltế

po d'Errico VI. e fortificatifi nella Rocca, dalla quale ſpeffo víciuanoàru

bare, e dannificare il paeſe, chiamò in ſuo aiuto Goffredo di Montefuſcolo

Capitanovalorofo, e digran ſequela: conl'arme del quale, e col foccorſo

mandatoli anche da Napolitani, furono i Tedefchirotti, e difcacciati dal

Vefcouo Cumano. ' -

Queſto Goffredo deue effer quello fteffo, chefotto l'Imperador Federi

co II.gouernauala Calabria con titolo di Giuſtitiero l'anno 1239. b&ha:

uea Stato in Terra di Bari. c Enel medefimo tếpo Riccardo fimilmente di

Montefuſcolo era Vicerè della Capitanata,& Ettore dell'Abruzzo. d. Era

ftato queſto Riccardo l’anno ſteſſo dalla Lőbardia per ordine dell'Impera.

dor Federico rimandato e in Regno algouerno della Capitanata,có pote

ítà di distribuire gli oftaggi Guelfi della Lombardia à cuſtodire à diuerſi

Baroni del Regno. - -

Caponondimeno della famiglia deue effer Guerriero,BaroneinTerra

d'Otranto, à cui come à Feudatario dell’Imperadore confidente gli fi

affegna in cuſtodia f vn prigione de'Guelfi di Lombardiail medefimoan

no 1 2 39.

Da Guerriero douette naſcer Tomaſo , g Signor di Mone 3

Թ CIC

a Paolo Reggio nella vis

ta di S Giuliana,

b Faſc.93. del 1239. d

car. I 2. 16. e 4 I,

c Fafe.93, à car. 44.

dFa/c.وو.هIs.۶.هو3,

e Fa/с.93,3 с. 41,

f Faſe.93.3 tar.44.st,

g Faſc.39 d car, 238.2

- - - - -

- - - -

* . ::: : • • •



MONTE FVSC O LO : 259.

e de Caſali: dal qual dominio douette queſta Cafa prender'il nome.

Egli ſpogliato dello Stato da RèManfredi, e bandito dal Regno,tornò con: '

Rè Carlo il vecchio: efù dalui riſpoſtonella Signoria di Montefuſcolo, e

de'Caſalidi Curciapơ,Festularo;Lehtacchio,e S.Mariain Vico,tutte cofe.

toltoli h da Rè Māfredi,&ad altri concedute.Fù finilmente dal medefimos h Nella r.c.nel lib.de

Rè fatto Viterè dell'Abruzzo. i Poffedette anche Zuncolo k in Princi

pato,la Baronia di Bagiulo,e di Seplezzano in Terra d’Otranto, i nel qua

le Stato l'anno 1269 gli ſuccedè Guerriero fuo primogenito. ni Percioçhei

đi Tómaſo nacque anche Franceſco, oltre vna femina chiamátá Nidda, la

quale con affenſo di Rè Carlo fumaritata n , à Luca d'Aquino figliuolo di

TomáſoSignordella Grotta:quello,che òper qualche accidếtenő arriuaf:

fe à confumar matrimonio.con queſta moglie, ò che vedouo rimaneffe di

leiſenza hauerne figliuoli, rimaritosti con Giglia della Marra figliuola di
, , t, * ?, i -

-: Fù anche queſto fecondo Guerriero Signor di Ceppaluni: o ed

Riforie,Signor di Sérino . ' -

. . . . . }

аТо

maſa di Geſualdo ſua prima moglie,hebbe vnafola figliuola, detta Iacopa,

la quale, come fe à figliuoli di quel matrimonio ò maſchi, ò femine foffe

ftata promefla la Signoria di Montefuſcolo, rimafa dopo la morte del pa

dre fortoilbaliato di Franceſco fuo zio, P finalmente fù da Rè Carlo da

ta per moglie ad Americo di Sus q Signorgrande in Francia,e venuto con

- trimonio diuenne Signoreffo Rèin Itália: il quale per mezzo di queſto ma

di Montefuſcolo,comene Sus diremio. ' , ,

4. Però Guerriero da altra moglie generò Filippo,e Ric

-

-- »

* - -- -

cardo: Ar de' qua

li,percioche il primo morì ſenza figliuoli, Riccardo rimafe Signor di Ba

gnulo,Zuncolo,Seplezzano,Pagliara,e Corteuecchia, f tutte cole poffe

dute dal lor padre. ... :} · ·: *

c::Ma oltre il ramo già detto di Tomaſo Signor diMontefufcolo,vifferodi

queſta cafa fotto il Regno di Rè Carlo I.in grandiffima riputatione trè fra

telli, figliuoli, perquanto ioftimo, di Goffredo, chiamati l’vno Riccardo,

l'altro Giouanni,& il terzo Corrado: à qualinon sò quel, che appartenga

Manfredí drMontefuſcolo, che l’anno 1278.al fuo figliuolo Milipò haueą

dato t per moglie Iſoldavna delle quattro figliuole, chefenza maſchite

neua Roggiero di Cantalupo Caualiero,e Signordi Salceto. Del cui ra

monon veggo poi altro. . . .: :

- Ma de'trè ſopranominati fratelli Riccardo fi trouò nella battaglia,oue »

fù rotto Corradino : u e Giouanni hebbe in quel tempo carico di Capi

tan Generale per Rè Carlo I. nella Bafilicata: x nella qual Prouincia fù poi

non folo Vicerè,'maanche deputato y da Rè Carlo infieme con Roggie

ro Sanfeuerino Conte di Marfico, Riccardo di Chiaramonte, Tomaſo di

Fafanella,e Santone di Cornetofopra la confiſcatione de' benide'ribelli.

Fù Giouanni Sighör di Turfi, z, e balio per qualche tempo d'Elionora

Coſtanza vnica figliuola di Corrado fuo fratello Signor di Grumo, di Car

bonara,di Santa Maria del Grifone,e di Montaperto : la quale maritata à

Giouanni della Marra figliuolo d'Angiolo, a hebbe poi lite l'anno 1284.

con i figliuoli di Giouanni di Montefufcolo,fuo zio,e balio,chiamati Nico- . . .

lò, lacopo, e Goffredo: in queltempo pupilli... b Figliuola di Giouanni fù

anche Giaquinta maritata, e à Franceſco di Mőtefuſcolo fratello di Guer

riero:da'qualinon trouo,che rimaneffero figliuoli. Però tutte l'antiche ric

chezze della cafa de' Montefuſcoli portò à cafa della Marra Eliono

ra-Cofianza, della quale, chiamata figliuola del già morto Corrado

K k 2 di

feudatary di Rè Carlo »

fegnato con la lettera I.*

E nel fafc.39, à car. 233°

i 1269: C. 2 2 4, ' ' ****

K i 2 69. B. 87.

11 269. B.8۶۰ ، ، ، ، ، ، *

I 172. B. 166.

m 1 269. B.87.

I 269. S.

і 27ъ. В.166, - - -

126nو.ق173.,:':

- - * * * *

- , »

هra6و.S.هs."""د:

** : vº . . . s

գ ւ *75.4, 62. ::

- -
; ;

r r 269. C.91. 1

127 г. В.45. . . -

1272: fenza coperta à

tar.84.

11269.5.τ79.
=

*:. -:: - |

*** * · · · * * , , ,

с 1278. В. го4.

u 1268. O. 69.

х і 2.84. В. I о9.

у і з69.В.4.

z 1272, B.86,

1269.C. So.

а 1297. В. І 14.

b 1284. B. 109.

с 12 б9. S. го7.
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d. 1384, G, ø6,

1360, ??91,8, ???,

s+8,

J394, 1392, B, 353•

fışaf, 1;34.0.327,

g 1346. 4.46,

يفوهG,6.عوک،

ի cոյթ Efոի **,

| 1464. * 67. e 68,

κ για: (ορια ειάβκ%

је Макri/.

} 1409,4.M49,

m in sum nei pres del:

rappellation anties gº

4uigi della Marra stig:

هنةاومurfoو«lهcittههک
Bari à car, * 1. st.

apal it 4/4೫ಿ

reli Archiu dis.Paolº di
Nap,à fff134's G 36ę

di Montefüícolo, fi vede l'anno 1284. fcrittura com’ella era Signora di

Grumo in Terra di Bari perfocceſſione d de ſuoi anteceſſori, i quali da

tempi immemorabili haueano quella Terra poſſeduta: eveniua sù i confini

moleſtata da Roberto di Roccauilla Marefciallo del Papa Signor di S. Ni

candro, · · · · · · · · |

Viffe però di questa calafotto Rè Carlo II.vn Ranieri, e chefù Vica:

rio,e Capitan Generale nello Stato,chel Principe di Taranto figliuolo del

Rè hauea nella Grecia, * * * -

Sotto Rè Roberto Goffredofù Vicerè dell'Abruzzo : f e dopo qualche

tempo trouafi memoria di Pietro, ches'intitolaua Teſoriero, e Segretario

di Rè Andreaffo, allora Duca di Calabria, e quel, ch'io non intendo, Mae;

stro degli Arreſti,e Prepofito dell'Officio d'effo Duca. g

Nel 1379. Nicolò Maeſtro Rationale, e del Configlio della Regins

Giouanna I, compra il Cafale di S.Maria da Luigi d'Artois Conte di Sanť

Agata; e Montederifi: h e nel 1494, come che egli foffe ſtato Nicolòri

belle di Rè Ladislao i Cafali di S.Maria, e di S.Angiologià poffedutida

lui, fono da RèLadislao conceduti i ad Antonio MocciaCaualiero, e Ciá

berlano del Rè, Seben da Nicolò, come altroue habbiamo detto è facil

coſa,che deriuila caſa de Macrisk con quella della Marra altresì imparen

$3f3 »

Sotto il medeſimo Rè appariſce memoria di Ciccarello di Montefuſco:

lo Caualiero,detto di Nardò, l che l'anno 14o7.era Capitano, e Gouer

nator di Leccete di lui farà figliuola Margherita di Montefufcolo, marita m

ad Antonio di Sandionifio Signor di Capurfo.

Del 1463,trouo poi memoria di Leonardo,e di Gio.Franceſco di Mons

tefuſcolo,che ambedue come Baroni in Terra d'Otranto, comparifcono n

auanti Rè Ferrante I. nel Caſtello di Lecce à giurargli in propria mano

il fidomaggio, Leonardo il giorno 2 o.di Decembre in compagnia di Raf

faele,e Carlo di Marramonti, Gio, Pietro, Raffaele, Battiſta, e Giouannuc

cio Guarini, Gio.Franceſco Francone, Bartolomeo del Pane, Ramondo di

Noia, Gio. Antonio Caſtromediano,Iacopo d'Alagni, Simone di Luſigna

no,Antonello Domininardelli,Franceſco di Paladini, Colella delli Falco

o la Sum,nell'Archiw, di

Sergio nel qnint, to di Rè

Cattolico á car. 177.

Р Net/?prad.Rºza tar,

399,

nie Roggiero di San Biafi tutti Baroni di quella Prouinciate Gio. France

ſco comparue à giurar fidomaggio nel medefimo luogo à Ferdinando il

giornofeguenteinfieme con altri Baroni di Terra d'Otranto, come An

drease Franceſcolo Bello, Gabriello Guarino, Roberto, e Petruccio Ven

tura Salernitani, Antonio Guidano, Giouanni della Caia, Antonello della

Barliera,Gio,Antonio della Torella(queſto era de'Saraceni)lacopo Ferro,

lacopo Barone, e Ramondo di Nantolio: alqual giuramento furono pre

fenti Aleffandro Sforza Signor di Peſaro Gran Conteſtabile del Regno,

D.Indico Daualos Gran Camerlengo, Franceſco del Balzo Duca d'An

dri,& altri Signori. -

Di Leonardo non appare poi altro ima Gio, Franceſco nel 1483, co

me Signor della Vetrana o maritò Colettola ſua vnica figliuola à Ga

leotto Pagano Caualiero del Confeglio, Cauallerizzo maggiore del Duca

di Calabria,e Signordi Bricigliano. p. Promile Gio. Franceſco di Monte

fuſcolo in醬 matrimonioà Colettola ſua figliuola folomille, & ottocen

: ducati di dote con la futura ſocceſſione alla Vetrana dopola morte
根3●

Ap
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Appare nondimeno l'anno 1499, memoria d'Antọnello di Montefu

fcolo Signor d'Oggiano q in Terra d'Otranto fotto Rè Ferdinando : e , q ta canai. ail cºn.

di lui,per auuentura figliuolo del ſopradetto Leonardo, che giurò fido- ******9° ******

maggio à Rè Ferrante l'anno 1463. poffono facilmente efferrampolli i

preſenti Montefuſcoli, annouerati tra i primi della nobiltà di

Lecce: Percioche diede i l'anno 49o à Gio. An- r Dal prof.di Mot. Amk.

tonio fuo primogenito per moglie con Caſanuosa del 1499,

mille,eļfeicento ducati di dote ind 9. dear.334.

Giouannella forel- .
la di

Giouanni di Bernardo di Napoli Cimbriero

maggiore del Rè.

Imonti fono negri in campo d'argento,e la faſcia d'oro in campo negro.

ORLS
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A Caſa Morano prefeil nome della Signoria diMorano in Cala

bria,oue tra Baronigrandi, à quali l’anno 1239.l'Imperador Fe

derico mandò à custódire gli Ofteggi della Lombardia, dopo la
2 1239, à car. 44. Conteffa di Corigliano viene annouerato Ampollonio Morano; a e tra i

Baroni poi depoſti da RèManfredie rimeffiiniſtato da Rè Carlo I. viene

b Fist 46.3 car aa. annouerato Taneredi Morano b figliuolo per auuentura d'Ampolionio,

à chi viene da Rề Çarlo reſtituita la Signoría di Morano. .

* N:iter di Sicilie à . Moglie di Tancredi,stimoio,quella Signora, ch'il Fazello c chiama la
64r. 499. Signora di Morano,la quale l'anno 1287 tenendo qüella Ferraà diuotione

di Rè Carlo II inuitandoui à cena, ćomeſto parente Manfredi di Chiara

montevno deprimi Signori di Sicilig,ingratia di Rè Carloilfece far prig

gione,e liberollo poi per danari. , -

d 1399. B.212. Per iſcrittura poi dell'Archiuio, d Benuenuta vedoua di TancrediMo

rano Caualiero,per lo ricatto d'vno di trè fuoi figliuoli, iui non nominati,

priggioni in mano di nemici,haueua hauuto l'anno 1294. la conceſſione L

della tratta di cinquecento falme di frumento fuori Regno.

I trè figliuoli è da credere,che fiano Ampollonio, Roggiero, e Britto ;

e 13 13 13:4 a 93 at Di coſtoro Roggiero e Familiar di Rè Roberto n’hebbe la conceſſione_,

della Città di Roffano,e Britto fù adinſtanza de’Marchefi da Eſte fatto dal

medefimo Rà del ſuo Confeglio Reale,& Ampollonio primo lor fratello, il

E. is 9. quale l'anno 1296.era Signor di Morano, f prefe per moglie con affenfo6درfi

ｴータ支 - di
* * * .



M , O: ; R A N O. 263

di RèCarlo II Luiſa figliuola di Galgano della Marra Signor di Riulo con

la dote di 3 16.oncie d'oro; la qual morta,fenza figliuoli egli tolfe la fecon

da chiamata anche Luiſa,forella di Goglielmo Ruffo primo Conte di Sino

poli 3 dalla quale ne anche io trouo,ch'haueffe hauuto figliuoli, fe però di

lui non è figliuolo quelTancredi Morano,che l'anno 1352. prele per mo

glieh Franceſca figliuola di Rinaldo di Castrocucco.

Appare Tancredi periſcrittura del 135o.effer Signor di Morano, da cui

nacquero Ampollonio,e Nicolò,il quale fù il primo Signor de'Cotronei.

Ampollonio fù padre di Scipione. - -

DaScipione nacquero Gio:Gerolamo,e Raimondo,Gio: Gerolamo,ge

nerò Franceſco,Mazzeo,& Antonio,i quali, come ribelli nella guerra del

Duca Giouanni furo da RèFerrante I.ipogliati i d'ogni loro hauere, con

cedutiilorbenià Luca Sanfeuerino Duca di San Marco, Luogotenente

Generale del Rè in Calabria,quello,che poidiuenne Principe diBifignano;

è non trouandofi altra memoria d'effo loro,pare, che con la robba leperlo

ne anche s'eſtingueffero.

Raimondo mantenne la caſa in piedi, fù il primo Signor di Gagliato, e

l'anno 14o6.era familiare di Rè Ladislao. Nacquero da Raimondo due fi

gliuoli,Gio:Antonio,e Gio: Franceſco. Gio: Antonio k fù Caualiero,Dot

tore,e del Conſeglio di Rè Ferrante I.Riceuè da quel Rè l'anno 1469.a’29.

d'Agoſtola conceſſione della Gapitania,e Caſtellania della fortezza di Sa

trianonelle pertinenze di Squillaei,con percettione di frutti . S'intitolaua

queſto Gio: Antonio Morano da Catanzaro,per la qual Città venne Sindi

co 1 à Rè Ferrante,infin dal tempo,che fi celebrarono in Napoli le nozze ,

del Duca di Calabria,& ottenne gratieimportanti. Enotabile,traglialtri

vn Capitolo,ſopra il quale egli ottenne il Placet del Rè,cioè, che Catanza

rofoffe perpetuamente in Demanio Regio,e che venendo alcuno à préder

neil poffeſſo,poteffero gli huomini di Catanzarosſenza incorrerein penaal

cuna non folo prender l'armi,negar il poſleffo, & vccider il Commiffario

fteffo,cheveniffe à tal effetto,ma anche chiamare in loro aiuto (biſognan

do) il Gran Turco,e darfià lui prima, ch’vfcir dal dominio del Rè : egli fù

Gio:Antonio huomo a ſuoi tempi di molta autorità in Catanzaro, come fi

cauam davna ſua memoria,non di molta importanza,per altro fine.Percio

che hauendo da lui comprato Goglielmo dell'Amendolara da Policaſtro,

pernouanta ducati certi pochi Libri,come il Codice,il Digeſto Vecchio, e

Nouo,con l'Inſtituta,per vnfuo figliuolo, cheftudiaua, eſentendoſienor

miſſimamentelefo,auuenga,ch'in Napolierano ſtatiſtimati, non valer più,

che trenta ducati (credo,ch’erano manofcritti) cinque anni foliauanti,che

la Stampa veniffe à Napoli per opra di Rè Ferrante I. compare lamentan

dofeneauanti Rè Ferrante l'anno 1469. eſponendo, non poter conuenire

Gio: Antonio per la potenza,e preminenza ſua in Catanzaro; perloche Rè

Ferrấtea’29.di Luglio diquell'anno commette la cauſaad D. Errico d'Ara

gona fuo figliuolo. Periſcrittura,che fi troua preſſo i ſuoi delcendenti, ſi

raccoglie,ch’ei hebbe Gio: Antonio Commiſſione di Regente della Vica- ,

ria a'7.d'Ottobre del 1462.e che laſciò cinque figli, e ch'acquiſtò per con

ceffione di Rè Alfonſo I.fin dall'anno 1446 alcuni ſtabilisù quel di Catan

zaro,comeli Caſtaci,e l'Vmbrara. I cinque ſuoi figliuoli, furono Accur

fio,Gerolamo,Franceſco,Gregorio,e Giouanni; diniuno d'effi rimaſe pro

genie, eccetto, che d'Accurfio, da cuinacquero Antonio, Gio: » C

Carlo

g 1322 A 89.

h 1332 à c.46.

i la sammaria nur Alعم

cbiuio di Seggio nel quin

ter, del 1462.G” 1464.

K In AMont'Oliueto nel

Com 3 s del 1469.14ye

46.79.4t, tg & 2,

1 In Mont'Oliueto nel

Comº, 1o del 1469, 1466

дt:148,

m. In Mont'Oliuets wel

Com-32 del 1469. 147e

க்.ே ச.கி.
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Carlo Alfonſo; Dicostoro il primo,eľvltimo furono ſoldati.Il primomo

rinelle guerre di Lombardia,doug paſsò col Duca diTermoli, e Carlo Al

fonfo fù Capitano,e Colonnello, & feruinell’occaſioni de ſuoi tempi, con

· · molta lode,e tutti s'eftinferö,fenza diſcendenza. . :i ; . /- --: - *** ;

Gio: Franceſco fecondogenito dei primo Gio: Antonio Regente della

Vicaria,fù anch'effo in foſpetto di Rè Ferrante d'hauere aderito alle parti

del Duca Giouanni; ma ritornato adinſtanza di Gio:Antonio fuo fratello,

in gratia di quel Rè,li fù data per meglie vna Dama della Regina delle più

principali,chiamata Franceſca di Cőmeſtabili con grofia dote, confiſtente:

in vn feudo detto Borgoroffo,& altri beni ſtabilisù quel di Stilo, dequali

Borgorofio è poſſeduto hoggi dalla Marchefa di Gagliatỏ Morano. : c ; "

* - Da Gio: Franceſcoſco,e della Cőtheftabile,natque vn’altro Gio:Anto

nio,il quale con Berardina Grafla (godeano i Graffi in Napoli nel Seggio

di Montagna) generò Gio: Giroląmo,e Gio:France{će. : „', ,iği fi:

· Gio: Girolamo, (per effer morto Garlo Alfonſo Morano femzalafciar fi

gliuoli) ſoccedette alla Baronia di Gagliato,& altri molti beniftabili fogere

tial fidei commiſſo,fù Caualiero,Döttore,Giudice della Vicaria, e Goder

natore poi dell'Abruzzo,confirmò il vecchio fidèi commiſſo, includendo.

ui il Palazzo,da lui fatto edificare in Catanzaro, doue al preſente fi reggel

Audienza. Hebbe per moglie Iſabella Serfale figliuola del Barone della

Sellia,delle cui Sorelle,che furono cinque, vna riefù maritataaſ Gonte di

Nicaſtro Caracciolo,vna al Conte d'Aiello Sifcaravna al Baron di Bado

lato Toralto, vna àl Baron dell'Iſola,Ricca,e l'vltimaal Baron di Ceritano

*** ' Serfale. :: : : : : " . . . . . . . . . '

· Gio: Franceſco fecondogenito di Gio: Antonio, fù huomo di guerra,

" ; . . ..... ; , ; ; ' * * : ' t

foldatoje Capitano di Fanteria,noh hebbe figli,matanta pietà,che fondò in

Catanzaro il Monasterio di San Franceſco di Paòla. - .: : ; ペ・.; *う｡

- Ma da Gio:Girolamo,& Iſabella Serfale,rimafero Gio: Antonio,e Fran

ceſco,il quale morì nella Compagnia di Giesù. Gio: Antonio sammogliò

con Giouanna Sanfeuerina figliuola del Barone di Marcellinara, dal qual

matrimonio nacquero Gio:Battifta,Gio:Girolamo;Scipione,e Pietro:Gio:

Battifta fù Capitano di Caualli della Sacchetta diCosẽzaych'era fiata di Dà

. " Gaſparo Toralto, e poidiquella di Catanzarovacataper morte del Con

te di Nicaſtro,la moglie di Gio:Battiſta, fù D.Anna Sances, nata da Loigi

n Relatione di Carlo Špi

mello il Vecchio Luogºte

mente Generale in Cala

bria,

Sances fratello del Marchefe di Grottola,che fù lungo tempo Decano del

Confeglio di Stato, e da effo loro nacque D.Camilla al preſente Marchefe

di Gagliato,vedoua del Marchefe D.Giouanni Sances ſuo cogino. , !

-- Gio: Girolamo fratello di Gio:Battifta hereditò i beni fidei commiffati

da Gio: Girolamofuo auo;fù huomo di valore à ſegno, che la congiura det:

ta communemente di Frà Tomaſo Campanella, n nella quale fitrattaua di

dar la Calabria à Principe,non folo ſtraniero, ma forfe anche infedele, fù

per opra fuase per ſua deſtrezza,epotenza fcouerta non folo,ma à fue ſpele,

eforze conculcata,& eftinta,con hauerhauuti in mano i principali congiu

rati; Hebbe permoglie Fauſtina Ruffa, diſcendente dafecondogenitide gl'

antichi Marchefi di Cotroni,e nenacquero Gio: Antonio,e Pietro. Dico:

foro Gio: Antonio, con Cornelia Ricca de'Signori dell'Iſola fù padre di

Franceſco;ch’hora viue,ammogliato con Caffandra Sanfeuerino, degl’an

tichi Conti di Milito,figliuola del Barone di Marcellinara, e padre del VI.

Gio:Antônio,edi Pietro. - - - -*

Eper

*
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È perdarluce diciò ch'èperuenuto allanotitia nostra de Morani, s'hà

daritornåre hora à Nicolà fecondogenito di Tancredi,e primo Barone del

li Cotronei; fu padre di Gregorio, da cui nacque Teleo terzo Barone delli

Cotronei,& anche di Meliffa l'anno 14:38, concedutala da Errichetta Ruf.

fa Marchelad Cotróneja quale nel Priuilegiolochiamaſuo Compagno,e

l'anno ſeguënte i439.fù inuestito anche perfe,& per vn herede del Crimi

nale di Martorano da Rè Alfonſo I.al cui parlamento fi vede tra'Baroni del

Regno interuenire effo Teſeo Morano. Da Teſeo nacquero Giannotto,che

fù il 4-Barone de'Cotronei, eCostanza,la quale fù ſeconda moglie del Mar

chefe di Cotrone Centeglies;perche mortali la prima Errichetta Ruffa,

preſe Costanza Morano;intitolandola Principeſſa di Santa Seuerina.Coftei

più fortunatain acquiſtar la grandezza,ch'in conferuariazne fù degradata da

Rè Ferrante II à cú fù ribelfe. Hebbe per benignità di quełRè ſa Terra di

$imariperla ſuavita:Arriuò questa Signora à nozzesi grandi: percheel
fendo ſtato autore Tefeo fuo padre, ch’Errichetta Rusta Marchefa di Co.

trone,ticulando il matrimonio dell'Aualos, fi rimaritaffe ad Antonio Cen

teglies,il quale dopo la morte della Marchefa, venuto in Campagna con

l'occaſione della caccia à differenze con Teſeo,come che i gran beneficij fi

fogliano con grande ingratitudine födisfare, à cauallo, com erano,mife il

Marchefe mano ad vnapiſtola,e con quella Tefeo vccife ; la qual’offefavo

lendo vendicar Giannotto fuo figliuoto;convna gran Compagnia d'Alba

nefià cauallo perſeguitò talmente al Marcheſe»che pertoglierfida tale ini

micitiali parue anche per figurezia della patediricercarli, e ſenza dote

Coſtanza la forella per moglie, : , : _": |

Da Giannottofuo fratello,nacquevn'altroTeleo V.Barone, e padre di

Nicolò,ouero Errico VI. Barone da cui rimaſe Luc'Antonio VII. Barone,

e padre di Gio: Franceſco VIII.Barone,da cuinacquero Fabritio IX.Baro

ne,&Auria Morano,la quale occupando il decimo luogo de Baroni de Co

tronei,e di Scarfizzi àtempinoſtri fi maritò à D.Oratio Serfale figliuolo di

D.Vittoria Ruffa forella del Principedi Scilla D Fabritio. : T2 -

Vía per armi queſta famigliain campo azurrovna faſcia d'oro,

* * - contre roleroffe dentro. . . . . . .

|- L l - DELE
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a Nella R.C.all'Arcb.dj

Florio nell'inqu de Baro

ni Napolitani à tempo

del Principe Manfredi.

с 13 of. B.fenxa coperta

C.7O.

d Caffa B.almaxxø 16.

е Са/а С.alтаҳ з7.

f 1316.B.199.

g 1378 4.7.

h Caſa A.al max 61.

i Caſſa F.al max 14.
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Stintinel Seggio di Nidofono i Moreſchi, ò Aldomoreſchi.fa

molti feudatarij Napolítanische ſeguironole parti del Rè Manfte:

difi troua a Pandolfo Aldomoreſco, b.vno de Baroni di Terra di

Lauoro.

Viue queſto Pandolfo c già armato Caualiero l'anno 13.o5. e poffedea

stabili in Sant'Anaftafo,anziera Caualiero quando fù eletto l'anno 13oo.

Giudice d di Napoli.Seliggeuano i Giudici de'megliori, e più qualificati

huomini della Città.Del 1368.fi vede memoria di Bartolomeo e Aldomo

reſco Veſcouo di Termoli,e del Confeglio di Rè Carlo II.Nell’anno 13 16.

Mareuccio iui chiamato Moreſco f haue ordine dal Rè Roberto inſieme

conTomaſo Carmignano, & Matteo Capoano di far ritrouar le pietrefcli

ci,elaſtricarne leftrade di Napoli. - . . . .

Da Pandolfo nacque Matteo, g ilquale l'anno 1328. Caualiero, hauea

per moglie Sibilia Saluacoffa(erano allora i Saluacoffa già Conti di Bellan

te)eifi trouah Matteonel 1347. Ciamberlano dellä Regina Giouanna I. e

Giuſtitiero,ò vogliam dir Vicerè della Calabria vltra, e cinque anni dopo

con ritener il carico di Ciamberlano diuenutok Maggiordomo Maggiore,e

dei Confeglio della Regina,e per lei Vicerè di Terra di Lauoro, e del Con

tato di Molifi. Erano due i Maggiordomi盟 l'anno 1336. Matteo

Aldomoreſco,e Mazzandrone Caracciolo,ambidue Caualieri.
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Hebbe Matteo permoglie Gifolda Poderica i fauoritiffima Ciamber

lana della Regina Giouanna, da cui hebbe diuerfe, & importanti mercedi,

come il Criminale di Seffa, m ilgouerno del Ducato d'Amalfi, inclufouila

Caua, & il carico di Maeſtro Oſtiario del Regno. Dieci anni dopo nel

1358.hebben il Criminale di tutti i Calali d'Auerſa. Era o egli Signor

di Ricciano di Triuiano,e della Baronia del Salice P è connumerato elpref

famente trà Caualieri del Seggio di Nido. Quindi fi vede l'error, che ,

prende vngrauiffimo Autore,ma non Regnicolo,e però non informato del

le cole di Napoli,il quale hauendoritrouato q Giouanni Gaetano, e Pan

dolfo Aldomoreſco deputati Sindici, & Procuratori di Caualieri l'anno

1292. adefigere le Collette per la Piazza di Santo Gennaro à Iaconia ,

afferma,ch'effi Gaetano, & Aidemoreſco erano del Seggio di Capoana, la

doue frà le fcritture di caſa di Sangro r fi troua quella piazza di S. Gen

naro à Iaconia, hora detta di S.Gennarello effer poſtanel Quartiero,e co

mela ſcrittura dice,nella Regione di Seggio di Nido.

Ma prima di Matteo nel medeſimo tempo con lui appaiono memorie di

Giouanni f Caualiero,e marito di Iacobina di Carruba nel 133o.e di Bof

fillo t Scudiero maggiore della Regina GiouannaPrima,da cui li vien con

ceduta la Cafa Regia detta del pane l'anno 1352.

Nella Cappella degli Aldomoreſchiin S.Lorenzo" fono fepellitiMari

no, e Vulcano,ilprimo morto fin dall'anno i 3oo. & il ſecondo nel 135 1. e

nell'infcrittione s'eſprime,ch'ei fù del Seggio di Nido, come anche s'eſpri

me nell'inſcrittione di Loigi, Anronio, Perrotto, e Galeotto Aldomoreſchi

fratelli,chiamati huomini fortiffimise digră merito acquiſtato ſotto le ban- ,
diere di Rè Carlo IIi.eran morti nel 138o. x u -

Celebri poi fono in questa cala i nomi d'vn'altro Loigi e di Riczardo,

ambid se Caualieri, e di valore grande; Loigifù Signor della Baronia di

Formicola, y e Marefciallo del Regno,” e come nella fuafepoltura filegge

a fù anche Grand'Ammirante di Rè Ladislao,e Generale del mare,a ſegno,

che tutti i Valcelli Reali portauano le bandiere con Farmi Aldomorelche.

Hebbe per moglie Iſabella Brancaccia, b e morìnel 1414. laſciando c di

lei trè figliuoli,&vna femina, imaſchi furono Giouanni, Marino, e Tomaſo

detto Villano, ela femina hebbe nome Ritella. :::* ::

Riczardofoprauiſſe à Loigifuo fratello, e come Caualigro di valore li

ſoccedette nel caricoក្នុ៎ះ nza per prima

in quel di Giustitiero deſcolarie hora dettoinNapoli di Giuſtitiero della

Città,& in quel del Cőfeglio digueira.Fù Signor diţimofano, f Terra da

luivenduta poſch à Goglielmo di Gambateſa Conte di Campobaffoe Si

nordi Caſanoua:g Amminiſtrò il Bäliätođe'ſopradetti figliuoli di Loigi

器 fratello. నే...** -

Di coſtoro Giouannih il primógenito nel 142 1. fette anni dopo morto

fuo padre Loigi,peruenuto al dieceottefimo anno dell'età ſua, & armato

Caualiero l'erefle la ſepoltura permezzo diRiczardo Aldomoreſco fuo zio,

e permano dell'Abb.Antonio Babofio da Piperno famofo feoltore di quel

fecolo,e già fettagenario.

Dopo questo tempo non vedo altro de gli Aldomoreſchi,ſe non di Ro

berto ; , che hebbe anche cura di far erigere le fodette inſcritioni,

e s'intitola Continuo di Sua Maeſtà l'vltimo anno del Rè Ladislao

1414 erano forfi questi Continui del Rè ಟೀ Cºgi che fin dai

», : - 2 tem

1Caffa G almaz 7o.

"Fak.ερ.άς.96.

n Fafe. 86. & c. 129.

ο Fa/c , 2. α ς. · 77.

p Faſc.48, à c.171.

- -

q 1292.6.Ind.lit.C.

r 1423 ſenza coperta à

г. 158.

f Caſa A.ai maz 64.

t Gaffa Dalmaz.58.

u Dall'Inferitiioni nella

Cappella di s Lorenzo.

x Dall'Inferittione à s,

Lorenxo.

y 14 15. Ind 4 à c. 187,

z 1398.à c. i 64.

a Alla Capp di S. Loren.

b Nell'inſcrittiene d’effa

Cappella.

c 14 I s.dc. 197.

d 1417. ſenza eoperta à

c. 395. -

e Nel med à c, 1 ?.

f Nelmed. Reg.e foglio.

g Al detto Regà e 187.

h pall'inſcritt della Cap

pella di s.Lorenzo.

i Dalla med inſcriitione,
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tempi della Regina Giouanna. Prima fi formòde più nobili,e valorofi Ca

" ualieri della Città di Napoli, chiamata dalla Regina in quella ſcritturak

*********** Generoſa città. . . . . ::::::::::::: ' ’ .: " : " : : رشنو.م

- Ora nel 1463, effendo morto Iacop'Antonio della Marra Signor di Se

i Nºir,vstalar, si rini, 1 e laſciati di Biancamano Zurla ſua moglie, e figliuola del Conte di

. Nocera, e di Nuſco, egual progenie ditrèmaſchie di trèfemi-

m. Kedi nel ºp di ca: qe , la prima detta Caterina m fù poi maritata ad

milio Sigur distrinº, Achille Aldomoriſco figliuolo vnico di

Fabritio,e di Renzella Carrafa.

Equeſta è l'vltimame.
" . IMOII3z • • • • •

ch'io hò veduto di queſta caſa, e

ch’hà dato occaſione à

questodiſcorſo. |- - ;

Il campo è d'argento lacroceroffa;&imerliazurri. . . . .
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Iulio detto il Bruno, Gran Contestabile di Francia viene anno

uerato da Giouan Villani a traiSignori più principali, che da

Francia vennero in Italia con Rè Carlo I. e che per liberalità di

el Rè acquistarono Stati nel Regno di Napoli. . . . . . . . ::::: : ,

Di queſtó Gislio Gran Conteffabile di Francia detto il Bruno, è facil

cofa,che fia figliuolo Giouanni,detto il Bruno, è vogliam dire detto il Ne- ,

gro,dice propriamente la fetittura, b che di lui habbiamo Ioannes diffus brzeg.p.104.

Niger de Parisijs : il quale l’anno 1269. ſotto il Regno di Rè Carlo I. era

Proueditor Generale delle Fortezze della Prouenza,e delContado diFor

talquieriievien nominato l'anno 1272.trai Caualieri della Caſa Reale. c c 1.7..ina.13.fen«, »

E l’anno 1៥; in Regno il carico di Maeſtro Stationario della ºperta à car ais.

Gran Corte, á ởcome l'Ammitätbelpone di Capitano Generalede pre- a „...„..

fidij del Regno, vienfattò da Rè Carlo II. Signordi Cagnano in Capita- ::::::::
nata -- · · · · 'rr. . :: · · · · · · · - - - - * - *

Non rimafero di questo Signore altri figliuoli,chevna femina,detta Ma-

ria; e la quale l'anno 1399: vienmaritats à Giozzolino della Marra figli- , sei. 1. sz.

uolo terzogenito di Corrado:e per via dilei paſsò in caſa della Marra Ca

ghano,e tutti gli altribenidal Nero di Parigi. - -

Sono l'armi vn campo diuiſo à denti, laparte foperiore èroffa, e nell'in

a Nel lib.7, à cap.4,

-

|-

- -
---- -- : - :

|- : „ . . } * * * * · * * ſ- ,

feriore d'argehto trègigliagarri. . . .
• 2 4:52, 7 , , , , و : : - „. “, “ ’ , -- » - . . · · · · ·. ? A "* * -

- - :r: kız : c:.si: " : · * * * . . . . . .. ' D E L- . - 2 *

, - ديزياموه - — « |- ベ

---- - ^^ . - - ..." s. - - - ' , .- *

-- · S.



a Postposta nel Reg. deł

Iز22•4.37.هگ.

b Faſc.46. à car, sa8.

1269. D.89, 4λ.

1278. D. 3 11

С 1273. 4. 2:33, |

d 131o C.2 s o.

e t 27: ſenza coperta à

tar to 9.

1 2 76, 1 27 7. Α Ι 6,6 17,

- -

Ppido, Città posta nella Calabria diede per l'antica Signoria,che

n’hebbe prima degli Rè, il nome alla caſa d'Oppido, la nobiltà

|- della quale fi comprende dall'antica poffeffione di Caſtella,eda'

parentadi illuftrị.Roggiero d'Oppido a forto i Duchi di PugliaNorman-,

di,non effendo tenuto ſe non al ſeruitio di duoi huomini d'armi,n'hauea vo

lontariamente offerto quattro, e dieci fanti . ::::: · · · · · · · ·

Boemondo b poi d'Oppido dopo cếto cinquanta annistrouandofiban

dito dal Regno,eſpogliato dello Stato da Rè Manfredi,vifù rimeſſo da Rè

Carlo I. che dopo acquiſtato il Regno, gli tornò il poffeſio di Barapodo,

Papanico, Licodrapano, Maffinado, e Verminico, oltre Oppido, e Santo
Vito . . . . *', ' ( . . . . y , ; : ; · · · · ·

E l'anno 1273. effendo ſocceduta nel Regno briga tra due gran Signori,

Simone di Monforte, e Fulcone Ruffo Signordi Sinopoli, nella quale am

bedue rimafero vccifi : & hauendo perciò i parenti d'ambe le parti prefe

l'arme,leggefi, c cheil Rè per lettera dà ordine à ciaſcuno d’effi,che fotto

pena di perdita dello Stato, le depongano, interponendofi efo Rè per la

pace:e tra i parenti di Fulcone fida queſto ordine particolarmente à Boe

mondo d'Oppido Caualiero, la cui moglie era Margherita Ruffa, d per

quanto io ftímo, di Fulcone forella. . . . .

Oltre che hauendo egligenerato dalei Iacopo, Manfredi,Roggiero,e º

Benincaſa,hauea l'anno innanzi con affenſo del Rè maritata Benincaſa e à

Giohanni Ruffo fratello di Pietro Conte di Catanzaro: col cui ſuo genero

VIII •
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vnitamente hauea l'anno 1276. fatta fabriểarvna Galea in feruitio della

guerra di Sicilia, femeritò poi Boemondo, che l'anno 1278. Rè Carlo I.

di propria mano armąffeg Caualieri Iacopò, e Manfredo ſuoi figliuoli nel

giorno della Pentecofte. Ma egli l'anno 129o. era già morto Boemondo

quando Iacopo fuo figliuolo fù fatto prigione in battaglia da gli Aragonefi:

delche hauuto auuifo Rè Carlo II. in Toſcana per lettere di Margherita

Ruffa fua madre, ſcriue à Carlo ſuo primogenito, chefù poi Rè d'Vngaria,

& al Conte d'Artois,che in quel tēpoín affenza del Rè gouernauano il Re

gno,eſaggerando : il diſpiacere lentito del cafo finiſtro ſocceduto à Iaco

ft 276. I 277. A. 16 e 17.

g 1278.4.198.at,

h 129o.D.94,

po d'Oppido, peręffer vno diវ៉ែ più affiduainente haueano
!

infin dal principio della guerra di Calabriaaffifito à feruigi d'effo Rè:e

vuole Perciò, che per ogni mezzo, è cambio fi riſcuota daman de nemici:

& intanto s'habbia à teñermotocontodella madre,e de figliuoli. Quindi

liberato Iacopp d'Oppidó hebbe diuerſe mercedida Rè Carlo II. come_

quella di 22.oncie s per refarcire l'armi fue cőfumate,per hauerle lungamć

te, e fpeffoរ៉ែ : quella di 8o.oncie d'entrata per

peruesper le器 ebbepoi il quartiero di S.Paolo in Calabria, & infieme

l'anno 1291.fù fatto i Vicerèse Capitan Generale nella Calabria:nel qual

carico ſtette molti anni: Poichè nel 1299: egli vnito con Roggiero diSan

gineto Conte di Coriglianoſue focero; e Capitan Generale della Bafili

čata, douea per orģinę particolare del Rèandar all'affedio:di Riulo. k E

l'anno 1295. in ricompenſa di due catallì proprij mortili in guerra Rè

Carlo neli donavuođế ſuoi.l * , , * # : ; : : :

Nel 13oo.hebbeampiffimafacoltà di accórda: allafede Regia la Città

địGirace, neřannostgnènte haueada paffarn alla guerradiSicilia,efinal

mente fiù l'anno i $35.giàdiuènuto Ciamberlano del Rè fatto Vicerè, o e

Capitã Generale della CapitinatafoccédédoadAmelio del Balzo,e moltº

anni prima hauea hauutoindono il Criminale, all'ora detto la Capitánia

di Cổtrone. p . . ::: , : . . . . . . . . :

Hebbe lacopo trè mogli. La primatolfe egli in vita del padre l'anno

1278 e fù Stefania di Sanginetó, figliuolaidelfopradetto Roggiero:Con

te di Corigliano q cõ2oo.oncie di dote,dalla quale hebbe Roberto,eMa.

ta:MamortaStefania, maritoffi la ſeconda volta con Auenia r figliuo

Ia, & herede di Corrado d'Amici Signora di Cerchiaro,Albidona,e Cafal

nuouo,colla quale fece due figliuole,Benincaſa,eDierna:chel'vna dopo l'al

tra heredi di quello Stato,furono ambedue maritate in cafa dellaMarra;Be

nincata f à Galgano figliuol di Iacopo Signor di Riulo : à chinon generò.

ףי

dổ;&permorte dellaförella器dinuouo in caſa della Marralo Stato di

Cerchiaro.La terza moglie fù Margherita di Sonnino u Signora di molti

stabili in Calabrià. - 7 . . . . . ... --

* A Roberto fiatello di Diernarimafeil paterno,& antico Stato d'Oppi

do: e fe n'intitula Signore infin'all'anno 1352. x Egli fù per RèRoberto

l'anno 1336. Capitan Generale, e Giustitiero della Capitanata. y

ડ'Manon trouo fe figliuola, ò nipote di Roberto fia quella Giouannella
j

dell'

to di Rè Alfonſo I.interuiene trai Baroni del Regno Giouanni d'Oppido :

oltreilquale non fi vede più mentione della cafa d'Oppido. .

Che armi yfaffe questanonè à noinoto. DELS

figliuoli:Dierna maritata t à Giozzolino della Marra; figliuolo di Corra

nora d'Oppido,chauea portato l'anno 1385. quello Stato ad Antonio

Amendolia z fuo marito:l’anno nondimeno del t442. nel Parlamen

铅【291-4.242。

1295. 4.35 •

i 1291. A.222.

Fafc.77 à car. 164.

Fafe. 2.a car. 3. e 6.

K 1299.à car. 68.

l 129s. B. 1 os.st.

m t zoo. I se 1.4.362

п 13oо. 13ог. В аg4.

G 1335.B.I 99.

p 13о9. В.2зо.

գ1178. Ծ 331,

r * 291. 129ъ. В. вотъ

f 13 11. 13 12.ind. Io, à

car. 196.

t 13 22 F.3.o5.

I 3 26. B. 37.

Pafc. 46.d car. I 22.

u 1343, 4. Iz9.

x 1333. 13: 4.D. 128.

13 s 1.º car i ø6.

у Са/a G. fa/с.36.

1330. 1337-B.284.

z 1381, à car.244.

|
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Così nota la gran nobiltà de gli Orfini, che farºbbetaticain tutto

vana, e fouerchia il trattarne: Qui ſolo breụemente dimoſtraremo

- in qual maniera dal ceppo principale diſcenda il ramo della caſadi

. Grauina,e di San Geminite come ambedue questiSignori davna donnadi

: caſa della Marra deriuino, toccando particolarmente quelle cofe, che dal

Sanfouino,e dagli altriScrittori furono ànonſapute,ò malignamente tra
laſciate. * * · · ·

- *

*

"":"", "", "Gouanni a senator diRomahebbe quattrofgjool.D prim0 fù Fran
Orſina à car.97. ceſco,che diuenne poi Prefetto di Roma; e Conte di Grauina, e di Con

. . . uerfano,e d'altri Statiin Regno. Il ſecondo Giordano,chefù Cardinale. Il

|- terzo Orfino Gran Cancelliero di Sicilia: & il quarto Carlo Conte d'Af ,

. . . . , baie di Tagliacozzo,onde eſconoi Duchi di Bracciano:

:::****** Franceſco orfino adunque Prefetto di Roma dice il Corio, º chef
.729. capo della caſa Orfina,e disì famain guerra, che la Regina Giouanna

: * II. per contraporre à Sforza fuo nemico.vn Capitano di pare valor nell'ar

. mi, e digrandiffima nobiltà di fangue, non folo lo conduste perfuo Capi

|- tan Generale,e lo creò Conte di Grauina(titolo,che per l'addietro fù fem

::* poe!Sಳ್ವegoechecatanniinniziSadGigupi

::::::::::..., figliuolo di Re Carlo II. e poidi Giouanna Duchella di Durazzo d ) ma

i 19:3.5eariés, anche perobligarlo maggiormente,non hauendo egli ancorpretomoglie,
Hvedi nella 1.p nel cap. * • * - _ • • |- - |

அாக ne, chepoco dopo à โuiinmatrimonio ficongiungeffe avedoు

-

|

. : - ** - - - - -

* * * *- : : : : : ; 2B ::
|- *

<
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testadi Troia,Signora di Sant'Agata,Delicito,e Canofa. Per l'Archiuio di

Napoli,e per molt'altre ſcritture autentiche noi habbiamo questa Sig, effe

re Margherita della Marra, vna delle figliuole del primo Eligio della Mar

ra,e di Couella di Geſualdo, e forella di Iacopo, padre del primo Conte_

d'Aliano; e di Giouanni padre di Bernabò: la qual Margherita e effendo

stata primieramente moglie di Perretto d'Andrei Signor Piemonteſe Cő

te di Troia, e d'Aſcoli, e Gran Sinifcallo del Regno, era stata da lui dotata

di quelle trèTerre f con affenſo di Rè Ladislao: perche all'incontro Iaco

po della Marra fuo fratello faceffe da Margherita Acciaiuoli ſua moglie, &

vnico germe, & herede della caſa Acciaiuola in Regno, già Signora de'

Contadi di Troia,e d'Aſcoli,cedere ad effo Conte Perretto le ragioni, che

ſopra ႏိုင္ဆို႔ Stati le ſpettauano. . . . .

Ora effendo morto g. il Conte di Troia l'anno 1417. in poca gratia del

la Regina Giouanna : e come allora fi diffe, di veleno datogli di fuo ordine:

che però ſpogliatii figliuoli, non che del carico di Gran Sinifcallo, de pa

terni Stati, quello fù daleičỏnceduto à Sergianni Caracciolo, e queſti à

Sforza, hinon ancora con effa Regina inimicatofi; la vedoua Conteffa di

Troia Margherita della Marra,come dicemmo, rimaſa Signora di Canofa,

Delicito,e Sant’Agata,fù da esta Regina rimaritata l'anno ſeguente à Fran

ceſco Orfino Prefetto di Roma,e ſuo Capitan Generale. Matrimonio,che

fidebbe concludere con diſpenſa Apoſtolica,perche com’à fųo luoco dire

mo,” l’aua materna del Prefetto Orfina fù Simona della Marra forella car-,

nale dell'auo della Conteffa di Troia Margherita, la quale al Prefetto Con

tedi Grauina maritandofi, volle, e capitolò che trai patti i dalla ſua con

dotta chiedeffe alla Regina,non folo l'inueſtitura dello Stato proprio d'ef

fa Margherita; ma anche, che ſpecialinente Pietro Paolo d'Andrei fuo fi

gliuolo, e figliaſtro del Prefetto,dice propriamente la ſcrittura, Eius priui:

gnus,fofferinueſtito dello Stato paterno.. g · · · · · · : : »

- Hauea già ſotto il dominio di Rè Ladislao feruito k il Prefetto la Co

rona diNapoli, col carico di Marefciallo delRegno, e di Gouernator di

Terra di Bari,e della Capitanata, nel quale ſuccedette à Ramondo Orfino

Prihcipe di Taranto:e così nella piazza di Configliero,e di Capitan Gene

rale della Caualleria: & acquiſtata per diece mila ducati impreſtati ad effo,

Rè,& altri ottomila già impreſtatià RèCarlo III. la Città di Monopoli, e

lo Stato di Cấpagna,nel qual veniuan cőprefi Terlizzi, & altre Terre cő le

lor Fortezze,e Caſtella;perch’eitenea anche nello Stato Eccleſiaſtico l’an

no141 1. i Ciuità Vecchia,enel meſe di Maggio l'eſercito del Papa lipofe

l'affedio,e'l Rè Ladislao lo ſoccorſe con 6. Galee, e 3. naui,due carriche di

vettouaglie, & vna di caualli, percioch’egli con le forze del medeſimo Rè

s'era difefo dentro Ciuita Vecchia; auenga, che lifù dal principio dell'af

fedio mandato Tartaglia di Lauello,vno de primi Capitani del Rè. Con

tutto ciò hauendo poi RèLadislao moffa la guerra à Papa Giouanni Coffa:

e venuto con quindicimila caualliad affediar Roma l'anno 1413. parue al .

Prefettom d'vnirſi col Conte di Nola ſuo parente, Giouanni Colonna, e

Chriſtofaro Gaetano:e divenir con due mila caualli di gente eletta à difeſa

della patria,e del Pápa: Percioche ei doueuapoffederfotto la Chiefabuo

na parte dello Stato paterno, n e non stimaua forfe giusta l'impreſa del
Ꭱè -

als Regina ciemannaβαιοι, à Ladislao ſuo faciloëperfuaſione
- -- Mm di

· * s.". - ---

-ε 14 : 9, 142ο ά ς. 288. :

E vedi nel diſcorſo degli

vAndrei . - -

f Vedi /opra ne diβοηβ

degli Acciaiuoli,es d'An

dreis.

gll Corio nell'iſt.di Mi

lano à car 718.

In 14t ; α καν. 24. -

Bi Corio à car.7 z r.

. .

- * *

* Vedi ne spinelli del

Conte di Gioia. -

* * * * *
-

í 1419.14to.ind.13. à

Car. 288,

* • • • •

- * *

· · · ·

К 1398. и 12,4. е изя.

14.oo.ind 9. B à c. 1 os.

1404. ind 12. * à c. 96.

1400. A. 25.

! Il Garrofa allib.s.del.

,diNapووه d car.u/"

m Dalla сти. del Du

ca di Monteleone à c.65,

n Dal Reg de cenfi della

Cam.Apoſt.nell’Archiu.

diS. Paolo di Nap, à c.

45.6 61.
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o Il Gofaņzo à car, 2 s3.

β και 87.

* 1419 14 : o.ind, 13, à

çar. 168. e 187.

pa car. 729.

Nella Cronica del Dulº.

ca di Montelione * rarº

78. át. -

je nell'Arch, vecchio nel

Reg del 1423-fenxa cº

rra α ρ 3 5 Σ.

Et in Cancell. nel Com.

del 1444. 1445.ind 8.

» Il Sanfouino nell'ister,

οηβηa di çar. 73.

ºx- * * * *

r Il Coſtanza .ةه.ههو

[ Il med,a cars4 I I • • • •

* * * * * * * * *

t Dalfoprad. Regist. de'

ceast nel luogº cit.

u suetonio Tranq. nella

vita di Giuliº Cifare à
Tây", 28, • • •

|- - {

. . . . . .^ * * *

x In cancell, preunie z.

di Rè Alfonſo à car. 18.

y pall'arbore degli or
fini,e dalla lettera del P.

Daniele nel Reg. 8. della

Gafa d car. 31.

z Řeg. della Caſa 8. à c,

43•

a Dal fud. Reg di Ganc.

Frtuileg pecunt.« * Regii

Alphonfi a c. i 3.

E nella Reg. Cam; nell"

Arch de qnint nel quint.

di kè ajonſo del 1 , 37.

di Sergianni Caracciolo fuo adultero, o &inimico di Sforza,non folo col

carrico di Capitan Generale,ecol matrimonio diMargherita allettò,& im

pegnò il Prefetto alla tua diuotionesma anche cő aggiungerà Monopoli, &

allo Stato di Campagna;&alle Terre dotaliquello di Spennazzola, º datali
à conto del foldo. . . . u -

Dice il Corio, p che hauendo Sforzariceuuta da Franceſco Orfinovna

mala rotta con perdita di feicento caualli preſſo Napoli alle Correggie,che

erano doue è hoggi la piazza dell'Incoronata, glifù dalla Regina, come in

premio di quella vittoria data per moglie la Contefla di Troia.

E l'anno 142 1.effendo ſtato pedito dalla Regina Ambaſciadore à folle

citar Rè Alfonſo,che veniffe in ſuo aiuto, nella qual’ ambaſceria gli furono

dati per compagni Giouanni Bozzuto, & Arrichello Poderico: & hauendo

con effo lui condotto Rè Alfonſo,ei ne fu premiato del Cőtato q di Cő

uerfano,con la conferma di quello di Grauina. -- - . . . . . . .

Morta la Regina Giouanna, egli s'accoſtò à Rè Alfonfo, che per l'adot

tione di lei, e per le ragioni, & aderenze acquiſtateui,ſuccedette al Regno:

& intempo,che quel Rèfù fatto prigione dal Duca di Milano nella rotta,

c'hebbe dall'armata de Genouefi forto Ponza, egli rimale Franceſco Ca

pitan Generale dell'eſercito Reale all'affedio di Gaeta; * . ::: :, , ,
- Tornato Rè Alfonſo per liberalità, e grandezza d'animo di Filippo Ms.

ria Vilconti Duca di Milano, libero, e con piena vittoria acquistato total:

mente il pacifico poſleffo del Regno;eifù mandato il Prefetto da quel Rèà

render vbbidienza à Papa Eugenio: r il qual morto, ei fù fimilmenteda

Rè Alfonſo mandato dinuoud à Roma fuoAmbaſciadore fal Collegiode

Cardinali, pretto de qualifù autore della creatione di Papa Nicolò V. dal

quale poi hebbe la conceſſione i preſſo lo ſtato antico ſotto la Chiefà,di

Čolfinio (terra celebre per effer stata la ſua eſpugnatione la prima impreſa

di Cefare u dopo che fi mile in animo di foggiogar la patria; & occu

par l'Imperio) & di Cugnola, ambedue col templicė tributo d'vna tazza

d'argento,in vece della quale per accordo poi fatto con la Camerada gli

heredi,fi ftabili,che fi pagaffero nel giorno di tutti i Santi otto fiorini d'oro

di Camera;&oltre di ciò li riduffe il cenſo della Tufularaà ſolo centolibre

di cera, - - - - - -

Ma queſte ambaſcerie furono eſercitate da Franceſco Orfino qualche

tempo dopo,che Rè Alfonſo prefe Napoli,chefù à’2.di Giugno del 1442.

Mal'annofeguente non hauendo egligenerato da Margherira della Marra

allora figliuoli maſchi,ma ſolo due femine, x Iacopa,e Giouanna,rinouan

do inefii i nomi di Iacopo, e Giouanni della Marra, fratelli di Margherita:

& hauendo ambedue quelle fue figliuole maritate y la prima à lacopo

Gaetano Conte di Fundi, e la feconda ad Alberto Viſconti Conte di Maf

finò, il cui auolo z Ottorino fù figliuolo d'Vberto III.fratello di Matteo

Magno Signor di Milano,gli parue afficurar lafocceffione de luoi Stati per

gli figliuolibaftardi,riuſciti huomini di valore, e degniſfimi diſoccedergli.

Perloche eſponendo a egli àRè Alfonſo il primo d'Aprile del 1443. co

me da lui, prima, chefofie ammogliato, e da Paſcarella Romana donna li

bera,e ſenza marito erano nati quattro figliuoli,Fra Gio. Battiſta Caualiero

Gerofolimitano,Marino,Antonazzo, e Iacopo : e da lui già ammogliato, e

dallamedefima Paſcarella era anche poi nato il quinto figliuolo, dettoA

leffandro;ſupplica il Rè,che in conformità d'vn'altrofimil priuileggio, ot:

- * TCI:ltiÚO

«



. O TR * S - I N A 275

tenuto già dalla Regina Giouanna II.lipiaccia legitimar efficinque fuoi fi-

filiuoli naturali,in pregiudicio delle due femine legitime,per trouarfi ambe

due già maritate da lui,e contente dellelor doti: & il Règlı habilita à ſoc

ceder'anco à dignità di Principatosò di Ducato,ò di Marchefato: e conti

tolo non ſolito darfià Conti; benche gran Signori, viene à lui in quella

fcrittura dato dal Rè quel d'Illuſtre, e Magnifico Conte di Grauina, e di

Conuerfano. E nel Parlamento celebrato in Napoli quello ſteſſo anno ei

vien nominato b dopo ifette Officij,il primo de Baroni, con titolo di Du

ca di Grauina. * . -

Ma oltre i predetti cinque figliuoli maſchi, ch'ei generò il Prefetto

da Pafcarella Romana, n’hebbe anche forfe prima de' mafcoli vna femina

chiamata Orfina, e la quale egli maritò Franceſco Prignano Principe

di Capoa nipote di Papa Vrbano V I. vedouo d'vn'altra moglie di cafa

Ruffa. Ora dopo la legitimatione de figliuoli baftardi ei debbe pro-,

crear’il Prefetto dalla Conteffa Margherita della Marra, oltre le due femi

ne s vna, come diceuamo,maritata à Gaetani,e l'altra à Vifconti; vn'al

tro maſchio detto fimilmente Iacopo, per auuentura così chiamato in

gratia di Iacopo della Marra fuo zio materno, e padre del primo Con

te d'Aliano, il quale Iacopo Orfino, come à Dio piacque, ſoprauiuendo à

tuttiifratelli baſtardi,foccedette finalmente,come dimoſtraremo,à tutti gli

Stati del Prefetto,& à quello di Margherita della Marra ſua madre.Percio

che de'figliuoli naturali del Prefetto, Fra Gio:Battifta, à cui il padrerinun
ciò d in vita la Prefettura di Roma,affonto l'habito di Caualiero Gerofo

limitano,da Prior di Scafati,diuenne Gran Maeſtro e di quella Religione.

Marino f da Protonotario Apoſtolico, e Vefcouo di Canne, fù fatto

Arciuefcouo di Taranto.

Antonazzo g hebbe perciò invita del padre la rifuta del Contato, ò

Ducato di Grauina: benche invita anche di luife nemoriffe verſo il prin

cipio dell'anno 1456.ſenza hauer laſciato al mondo altra progenie, che vn

baftardo, chiamato Rainaldo, h che fù Signor del Vaglio.Morì Antonaz

zo intempo,che due anni innanziera già purmorto Iacopo il quarto figli

uolo del Prefetto,e di Paſcarella. Percioche effendo ſtato mandato i l'an

no 1454. dal Prefetto ſuo padre con ducento caualli in aiuto d’Aldobran

dino Orfino Conte di Pitigliano per la guerra, ch'hauea co'Senefi,in vna

fcaramuccia feguita fotto Soano, ei fù da Giberto da Correggio ferito k

infronte: perloche caduto da cauallo mezzo morto, fù da vn fuo figliuolo

posto in faluo,& in lettica cődotto à Pitigliano, oue tra pochigiorni quel

la ferita morì. Queſto fuo figliuolo, dal Sanfouino non nominato,biſogna,

che baftardo ancor'effo foffe, & infocceſſibile: poich’effendo mancato il

Conte Antonazzo, come diceuamo, l'anno 1546. e nello ſteffo anno 1 il

Prefetto fuo padre, ſoccedette m al Contato di Grauina Aleffandro, I'vl

timo de'figliuoli legitimati dal Prefetto: il qual Conte Aleffandro vendèn

poi il Contato di Campagna l'anno 1458. à Iacopo fue fratello: che però

neceffariamente bifogna dire,che fia vn'altro Iacopo, nato dal Prefetto, e

da Margherita della Marra. Percioche il primo Iacopo baftardo, e legiti

mato, era morto nel 1454. & prima che ſoccedeſfero allo Stato il Conte

Antonazzo, & poi il Conte Aleffandro fuoi fratelli.

. Ma chiarezza maggiore di queſto fatto appare, percioche morendo il

Conte Aleffandrol'vltimo de baftardidel Prefetto l'anno 146o.醬la

· - fciar

.* *

b. Il Costanzo à e. 399.

E da Capit. di Naթ.

c Dall'arbore de gli or.

fini, e dalle lettere del P.

Daniele nel Reg della

.dcar.3 I8ق./Ca

d In Cancell Com 15.de!

1456.

e Exec. s. del 1464=

Exec. 5. del 1474.

f In Cancell. Com. 16.

del 1444 1443.e 1457.

6 1458.

R dall'Archia.ļdi Sergie

nel quint. del 1437.

g Com 6. del 145o.

Com 13. del 1456;

h Dal quinter della Reg.

Cam.del v «s7.

i Il Sanfouino nell'iſtor.

Оrfта Ас,8я.ey at.

K Il med, à car, 91.

1 La Cron. del Duca di

Montelione à c. 146 at,

m. In Sum nel quint. del

I 457. |

n Nel med, luogo de

quint del 1457 in Sum,
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e In Sum, nell’Archiuio

grande nell executor. del

146o.

p Dal proc. di Bartolº

meo di Capoa Conte

d'Altauilla col Duca di

Grauina alla Banca di

Mancujo in Conſeglio à

gar. 3.

q Neitrattato degli buo:

mini illuftriOrfini à car.

7 I •

r Nel med, trattato nel

fib. z.d car. 18. at,

Í A car.97. >

t Dal proc. di Camillo

della Marra com Fram

ceſco fuo fratello in Con

figlio nella Banca di Ru

ta à car.7 s, -

* --«.

u Nel luogo cit. · : *

** .

« ta ċancell.Part 9 del

s.488, à car. 27.

yCur:5. del 1438. 1439

è car. 278.

\

z Vedifopra nel Diſcorſo

degli Andrei.

a L'Ammirato ne'Caus

migli.

E dal quint. della Regia

Cam, del 1477.

b Nel mazzo 4. delle

fcritture in bergamina->

/ign,con lett. H. -

fciar figliuoli,hebbe perfoccefforene gli Stati Iacopo º fuofratello,il qua:

le però bifogna dir, che foffeil fecondo Iacopo, e legitimo figliuolo del

Prefetto,e che giouane di tenera età foccedeste dopo la morte dituttiifra:

telli allo Stato paterno: poiche nel 1443. non era ancor nato, come dalla

fodetta fcrittura della legitimatione de fuoi fratelli fi può vedere, ge

Et oltre di ciò ei non folo, quando ſoccedette al Conte Ateffandro fuo

fratello,era Conte di Campagna,come diceuamo,ma anche s'intitulauain

tutte le fue ſcritture Signor di Sant'Agata, p vna delle Terre della Con

teffa Margherita della Marra, ne cui feudi altro ch’vnfuo figliuolo non po

tea ſoccedere. Et il Sanfouino iſteſſo efprefſamente dice, q cheilPrefet

to Orfino morendo laſciò Iacopo Signor di Sant'Agata: dal quale fono di

fcefi i preſenti Signori del Colonnello di Grauina. Et altraue dice:r:que

fte parole: Iacopofigliuolo di France/co, Primo Conie di Grauima, fi padre di

Ramondo,che acquiſtò il titolo di Ducato,buomo bonorato mafuoitempì per l«-»

militia: e di fomma riputatione nella Corte di Roma: ở il quale fù. Signordi

Sant'Agata nel Regno. E nell'iſtoria Orfina i dice, che Iacopo padre di Ra

mondo fù Signor di Sant'Agata in Capitanata. . . . . . . ::::. . n ...,

Dàciò chiaramente appare queſto Iacopo, il quale, mort'i fratellimag

giori legitimati dalla Regina Giouanna II e da Rè Alfonſo,ſoccedette à gli

Štati del Prefetto,effere ſtato figliuolo legitimo,e nato dalla ContefiaMar

gherita della Marra. Percioche à lei morta invita del Prefetto Orfinas:ł

quale prefe la ſeconda moglie, dovette ſocceder cfallacopo ſuo figliudº

lo:e perciò intitularfi Signor di Sant'Agata, vna delle Tirre dello Stato

materno. Et è chiaro, che la Contesta Margherita premorial Prefetto ſuo

marito,perche trouamo ch'eivedoua di lei,prefe perfecõda ſua moglie Ela

ria de'Scillati,Padrona di Ceppalloni,Signora ricca,edinobiliffimo sãgue,

vedoua anch'ella di Iacopo Antonio della Marra Signor di Serino: con la

quale fece folo vn’altra figliuola, chiamata Caterina, u maritata poi ad

Honorato Gaetano Signor di Sermoneta: da chi naſce per retta linea il

preſente Duca di Sermoneta. :: .. " . : '

Sant'Agata dunque, Terra entrata nella caſa di Grauina per lo primo

matrimonio del Prefetto,peruenne al Duca Ramondo, figliuolo delDuca

Iacopo:& al nouello DucadiGrauina,dice x Rè Ferrante Ifiglio del guan

dam Duca Ramondo, e Signor di Sant'Agata: la quale con altre Terrepoffe

dute da questa calainfino alla guerra di Lorrecco, fi perdette in quella oc

cafione. Percioche delle trèTerre della Contefla Margherita della Mar

ra, Delicito toccò in parte à Pietro Paolo d'Andrei, y nato da lei, e ,

dal Conte di Troia fuo primo marito: e Sant’Agata, e Canola à Iacopo

Orfino primo Duca di Grauina,nato da lei,e dal Prefetto.Ma perchePie

tro Paolo pretenſore z al Contato di Troia paffato in dominio di Gio.

uanni Coffa gran priuato di Rè Renato,morìfenza figliuoli:e la Giouaonina

fuaforella,maritata à Giouannifudetto,non haueagenerato figliuoli,ricad

dero à Iacopo Orfino Duca di Grauina lor fratello vterino, oltre Delicito,

le ragioni di pretếdere in quel Contato.Quindi fi vede, a ch'effendo di lui

nata,oltre Ramondo,vna figliuola, col nome dell'auola paterna della Mar

ra,chiamata Margherita, quellafù, e non con altra dote, che la ceffione di

quelle ragioni,maritata à D.Diego Cauaniglia figliuolo di D.Garfia, à cui

Rè Alfonſo haueua il Contato di Troia conceduto. E per lo parentato,

che'l Duca Ramondo per l'auolateneua con la caſa della Marra, fi troua b
|- TI3
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tra le fcritture di quei della Marra,vn'Iſtrumento originale,doue nella pace;

che fece Rè Ferrante I. col Papa,& altri Potentati, viene efprefſamente dal

Rè nominato per vno de'Signori compreſi nella pace, Ramondo Orfino

Duca di Grauina. - -

In questomentre credo io, che Margherita Orfina fuffe maritata à D.

Diego Cauaniglia, folamente con le raggioni del Contato di Troia in do

te,percioche vedoa di lui, fi vedec l’anno 1491. per ordine delRè rimari

tarfi à Goglielmo di Muro figliuolo del Conte di Muro Alfonſo Ferrillo, e

di D.Maria del Balzo con quattro mila ducati, li quali s'haucano da paga

re dall'erario del Contato di Montella dato alla caſa Cauanigliain cãbio di

quello di Troia,tornato à Giouấnina d'Andreis moglie di Giouanni Coffa,e

erche Margherita Orfina rimaſe anche vedoa di queſto fecondo marito,

ភ្នំ figliuoli,procurò,che di due forelle del Conte di Muro, rimafe heredi

di quella caſa Beatricela prima d col Contato di Muro, Spennazzola,&

altre Terre,fimaritaffe à FerranteOrfino Duca di Grauina fuo nipote,&lfa

bella con Montefredano, & altri ſtabilià Luigi Geſualdo Conte di Confa,

che fù il primo Principe di Venofa. -

Dal Prefetto adunque Orfino nacquero due figliuoli, ambidue col me

defimo nome di Iacopo,vno baftardo legitimato,figliuolo di Pafcarella, e ,

che li premorì nella battaglia di Soana , come diceuamo: e l'altro legi

timo,figliuolo della Conteffa Margherita della Marra, che dopo lui ſucce

dette allo Stato. E quando anche non foffe vero quello, che fi legge ne'

Capitoli di Napoli,che'l Prefetto nel parlamento di Rè Alfonſo fedeffe co

me Duca di Grauina; e certo,che queſto Iacopo fuo figliuolo legitimo, fù

il primo Duca di Grauina, e e non Ramondo fuo figliuolo, come vuoleil

Sanfouino, fleuando molti anni di precedenza al Ducato di Grauina, Ma

io credo,che'l Prefetto haueffe titolo di Duca: e già habbiamo detto,che Il

luftrefù chiamato da Rè Alfonfo: e che quel fauio Rènon permetteffe,che

i figliuoli baftardi haueffero perrifuta paterna lo Stato di Grauina con meg

giortitolo,che di Conti; ma peruenuto finalmente à Iacopo figliuolo legi

timo del Prefetto,foffe Stato da Rè Ferrante di nuouo,eretto in Ducato.

Da queſta moltiplicità di Iacopi ambidue figliuoli di Franceſco, benche

vno legitimato,e l’altro legitimo,prefero occaſione i poco amoreuoli della

caſa di Grauina,e di S.Gemini,dipendenti dal medefimo ceppo del Duca

Iacopo,di malignarfalſamente queſte cafe,con affermare effe dipender da

baftardi,pigliando l'vn Iacopo per l'altro: e noi più per dilucidar la verità

di queſta legitima difcendenza, che per efter la cafa Orfina Romana,& il ra

mo di Grauina in quanto al Maiorafco già per eftinguerfi, habbiamo fatto

queſto diſcorſo,con l'altro delle cafeòforaftiere,ò eftinte,che con quei del

la Marra fi fono imparentate,benche queſta di Grauina fia in buono ſtato di

conferuarfi nel Regno con ricchezze, e proſpérofa poſterita per il valorenő

meno,che perlafecondità di Pietro Principe di Solofta,che da ſecondoge

niti di Grauina dipende. |

Dal Duca Ramondo adunque, che Duca di Grauina, e Conte di Cam

pagna,e Terlizzi s’intitolaua tra le ſcritture g della cafa fteffa della Marra,

nacquero vn mafçhio,& vna femina : la femina fù maritata h l'anno 1493.

per opera di Rè Ferrante I. del Duca di Calabria, e di Virginio Orfino, ad

Aftorre Baglione, Signor di Perugia.

e In Cancell.part 17 del

149I.هف6.وو.

d L'Apologia di tre seg:

gi d c. » 7.

• Nella Reg. Cam, nel

$\sint del 1463 e 147o

f Nel lib. 1. dell'istor.or.

Jina è c. 12.e nel lib, 7. à

баг.97.

g Welmaz.4 aelle fritt.

inbergameno/egnato co.

la let.H.

b la Cancell. Cur. 13.

del 1493.4 c.55,at.

Il maſchio fù ilDuca Franceſco,il quale volendofi,con animo fouerchia

• • N n ՈlCՈ
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i msanjouino nel lib. 9 à

çar. 133*

- mente orfino afficurartroppo dellafededel Ducavalentino già perprima

offeſo da lui,eglifùinfieme con Paolo Orfino da quel perfido huomo fatto

frangolare i nel Caſtello della Pieue a 18.di Gennaro del 15o4. di lui ri

manendo D.Ferrante,che ſoccedette al Ducato di Grauina, e Gio: Anto

nio,che fù poi Capitan generale della Caualieria de'Venetiani,e ſtipite de'

Duchi di San Gemini,
-

*

La rofa è roſſa in campo d'argento, la fafcia è d'oro, labiſcianes -

grașele banderoffere d'argento.
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di Corato,dellaCirignola,e d'altre Terre,e per lo quafi affoluto do

minio,che in certo tempo han tenuto della Città di Trani non ſolo

da effi dominata, ma anche data à quel Rè, ch’ad effo loro hà più gradito.

Hanno haut to carichifupremi,come di Condottieri digen d'armi,di Gran

Marefcialli,e di Vicerè di Napoli. Antichiffimi Baronaggi han tenuto in

Terra d’Otranto,oue ſotto il Regno di Rè Carlo I. l'anno 1266.lo Stato di

Guerriero,e di Ranaldo Palagani a veniua taffato onze vintetrè d'oro,tarì

diecelette,&vn grano. . . . . . . • V • * -

· Da questideue diſcendere quel Damiano b Palagano Caualiero primo

à cognominarfidi Trani,il qualc (percioche ſempre i Palagani furono con i

noftri della Marra di parentela,e per fattione congionti) fi trouò con Iaco

po della Marra altresì Caualiero,e Nicolò figliuolo di Matteo della Marra

nipote di Iacopo l'anno 13 17.inquiſito della morte di Giouanni di Paſca

rola di Trani,per la qual inquifitione vien egli con Domenico fuo figliuolo

ancora carcerato in Vicaria. . . . - - - - -

V. Einondimeno era inbuona fortuna, non che libero di queſta moleſtia l'

anno 13 19. c - -
-

- Equattro anni innanzi Pietro Palagano Caualiero nel 13 15.era Vicefe

neſcallo della Prouenza,e del Contato di Forcalqueri per lo Rè Roberto.

Era in quel tempo Senefcallo di quei Stari Vgone del Balzo GrãSeneſcal

lo della Regina,comene'Balzi dicemmo,marito di Iacopa dellaMr
*** - N n 2 i

P otenti Baronifono ſtati in queſto Regno i Palagani per la Signoria

а ї 278 D. 4 г.

Caffa G almaz rfo.

b 1 s 17, 13 18. a. 177,

c Caſa F.max74.
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а/.ºsallefºgn.com É,

e Scr.tt, preſſo il medef.

то/&g. А.

fCaffa I.faſc.47.

dو. c.Iه،gFafc X

h 1417. feuza ceperta à

f. 129,

/

ị Fºſc. & c.99.

K'Il Costanzo à e. 341;

1 In snm,nel Quinter.di

Re Alfonfa I del 1441.*

C. I 4

m Dalprøe della Prin

cipeſa di Celtamars cel

Reg. Fifeo à e, 7ø,

Di queſto Pietro debbe effer figliuolo Leutio. Il quale per eccellenza

chiamandofi Leutia di Tranid vien inueſtito dalla Regina Giouanna Pri

ma l'anno 135 1. dell'officio di Protontino,e Viceãmiraglio di quella Città.

Ei fu Leutio Ciamberlano della Regina Giouanna I. e puranche di Ro

þetto Imperador di Coſtantinopoli Dilpoto della Grecia,e Principe diTa

ranto,& amplio l’Officio di Protontino nel 1364 per heredi mafcoli, eno

minatamcnte per Petrillo ſuo primogenito,e da cui nacque il ſecondo Leu

tio,ờ Lutio, il quale i prefe per moglie Orfina da Eſte figliuola di Gorone,

e d'vna Signora di Sãfeuerini,gfigliuola del Conte di Lauria, &hauutone

in dote il Caſal di Mercurio. L'auola materna della cui Orfina fi fa men

țione nella medefima ſcrittura effere ſtata Antonella di Gelualdo. |

Trouaſi queſto h Leutioinfieme con Pietrofuo fratello ambidue Caua

lieri,& 010 Cortelę Palagano ſeruir la Regina Giouannacon vinticin

ue caualli,
- -

E d'Antonio i Palagano,e di Leonora Carnefecca, òMalacame Signo.

ra di Copertino erano nati il terzo Leutio,Goffredo,Pietro,& Alberico.

Leutio hebbe permoglie Franceſca Dentice,ma non appare, che gene

raffe figli oli, -

Di Goffredo,e d'Alberico parlaremo dopo sbrigatoci di Pietro Caua

lierofortunatiffimone’carichi,e dominij,manonnella poſterità. Fù Pietro

pervalore,e pergrandezza d'animo.vno de'maggioribuomini, che in quei

tempi haueffeil Regno di Napoli. Fù Caualierose Signor della Cirignola,

k Corato, 1 della Rocca di S.Antonio, " e quafi affoluto Signordi Trani,

& inguerra granfoldato; onde la Regina Giouána II in fin dell'anno 1424.

lo creò Vicerè di Napoli, dandolo inquelcarico perfocceſfore à Giorgio

d'Alemagna Conte di Bucino... . -

Ma perche fi ritrouauano all'ora in man di Rè Alfonſo il Caſtel nuouo

e quel dell'ouo fù giudicato pereſpugnarli,e ricouerargli di man di Cara

lanifofficiệtefolo il valor di Pietro Palagano çon ampliargli il gouerno per

tutto il Regno,
-

-

Non hò vedutafcrittura più bellain caſa alcuna, benche potentistima,

ondemerita d'effere in questo diſcorſo totalmente inferita.

Iohanna Secunda Dei gratia Hungarie:Ieruſalem Sicilie:Dalmacie, Croa..

tiae, Ramae,Seruiae,Galiciae, Lodomertae Comaniae, Bulgariaeq; Regisa, Pra

sinciae, ở Forcalquerjac Pedimantis Gomiti/a., Magnifico d'Astrenuo Ar

morum viro Petro Domini Antonj de Palaganis de Trano Militi Conáliariº

familiari,ởfideli mostro diletio gratiam,ć, bonam voluntatem. Circa expedi

tiones arduas,ở perſecutionem nofirorum grandium agendorum,in quibus prae

fertim tangitur honor.no/ter,nofirorumq;fdelium,ac reproborum infdelium, čº

hoſtium exterminium,ac verſatur Reipublicae intereffe, Viros prudentes/agaces,

& firenuos/olerter exquirimus, vtiq; nobilitateclaros,inacceptabiliq; tempore

fidei,ċ, deuationis/inceritate probatos,qui eorum prouidentia,/trenuitate,ớ/a

gacitate virtutis hofies,ở rebelles manupotenti,ċ forti brachio valeant contul

'care fidele/q; nofirot ab illorum prauis conatibus,ở inſultibus defendere, eoſque

cum iuſtitia in quiete pace tenere,& etiam conferuare,et circa concernentia Sta.

tum nofirum oportunè, & falubriter prouidere. De tua itaque fde, pruden

tia,industria fölicitudine,circumfpestione,et legalitate,atque/trenuitate tuaeper

fonae in rebus magnis,et ardais rerum magistra experintia inſtruentevirtuoff.

me

|
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mè comprobatismeritò confidentes. Te Vicem gerentem Ciuitatis Nostre Nea.

polis,eiuſque pertinentiarum, & distristus tam ad iustitiam, quàm ad guer

ram,ac adqueuisalia concernswtia Statum nostrum, cum plena meri, miſti

que Imperġy ở gladý potestate, & omnimoda aliaplenaria austoritate; qua

huiuſmodinostris oficialibus adguerram, ở ad iustitiam est per nos, ởno

fram Curiam concedifolita, & conſueta ex nunc, ó v/que admostrum bene

placitum, Viro Magnifico Georgio de Alemania Comite Pulcini, bucuſque gu

bernatore diffe Ciuitatis Neapolis adiu/titiam , & ad guerram Comáliartoff

deli uostro dileć79 abinde adalia Curie mostre/eruitia reuocato de certa moſtra

fientiatenorepreſentium duximusordinandum, ó fiducialiter/tatuendum ..

Recepto prius àte/olitofdelitatis, & de officio ipſo exercendofdeliter, & legali

ter corporoliad Sančia Dei Euangelia iuramento. Quocirca fidelitati tue eo

rumdem tenore preſentium de dista certa mostrafcientia distrić7èpræcipimus,ở

mandamus, quatenus statim receptis preſentibus ad predistam Ciuttatem no ·

firam Neap. te perſecutor conferensfc initi distum gubernationis officium ad

honorem;/statum, ởfaelitatem mostram/tudeas diligenter, ó fdeliter exercere,

Vacando continuè,ac /olicitè, ở diligenter circa conferuationem, manutentio

wem,protestionem, defenfonem,& exaltationem štatus no/tri in ipfa Ciuitate L,

eiuſquepertinentia,ởd/triéfu,ao confuſionem,exterminium,& runam nostro

rum amulorum,ở bostium,ac rebellium quorumcumque,quetemque, ở tran

quillitatem,ac pacificum statum Ciutatis afate, pertinentiarumque, ở dyſtri

čius ipſus,ac obſidionem,concluſionem, debellationern, captionem, ó babitionem

Caſtrorum nostrorum ipſius Ciuitatis,videlicet Caſtri nout, & Castri Ouiprope

Neap. per Cathalanos bostes moſtros motorios preſentialiter occup.uorum, t. m jer

mare,quàm per terram omnibus vijfsmodif,prouiſionibus,& remeaji prudente

tua vifs. Itaque tuismediantibus virtuoſis, ở/trenuis operthu,/equatur aaa -

te Domino exaltatio fatus mostri,& habitio Caffrorum predićiorum. Neczon

ởfingulis ministrando,ở ministrarifaciende iustitiam fine acceptione al qua

perſonarum,neminemquegrauando rancore, velodio,aut releuando iniu/fè pr. ce,

pretio gratia,vel amore;Eccleſiam,Ecclefa/fica/que peº/ nas pupillo, ó viduar

iuſtis protegendofauoribus,ở tuendo quòd valeat in tºn/pećłu noſtro ở whiq e

meritò commendari. Necnon ở quệuis alia faciendo, gerendo o exercenuo,

que concernunt nostriStatus, nominis, ó honoris augmentum fut in tua virtu. .

te, ở/trenuitate plewè confidimus,& /peramus. Dante, ó conecaentes tibi am ·

plius plenariam potestatem,quòd in omnibuſ, & fingulis occurrentus, negotys, ó

agendis alijs concernentibus Statum noſtrum totus,& extra it/m Ciuitatem, ac

vbilibet in toto Regnoprouidere,repärare,ở remediare,ac occurrere, & obuiare

poſſipprout fuerit oportunum,ởfecundum quòd tua prudentte,et/trenuitati me

lius videbiturită permare,quàm per terrä,ở tibifuper prg/criptis, ở tnfraferi

ptis omnibus,ở áugulistamquam perſone noſtre proprie pareatur, & obediatur

per omnis,& fngalos infraſcriptos. Concedentes tibi impremiſis,& circa premy.

fasae dependentibus,emergentibus,annexis, ở connexis in eis,& ex eis totauit, r,

& plenariè vices nofiras,etiam ftaliaforent,que mandatum ex gerent propterea

magis ſpeciale; Ecce namque Eccle/farum Prelatos requirimus, Vniuer/ás verò

, efficialibus moſtris maioribus,ở minoribus tam ad iuſtitiam,quàm ad guerram,

quocumquenominemuncupatis,ac oficio,et iuri/ditione fungentibus,eorumque L

Locatenentibus;Armorum in/aper Capitaneis,Caporalibus,Condusterijs, A mi

geris, Equitibus,Come/iabulinpeditum peditibus, ở/tipendiary, quibu/gumque

ac Vniuerſitatiset hominibus predistę Ciuitatis noſtrę Neap. etiam4:*
|- - Il 2 alys
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alijsfubditis nostris,tam in eadem Ciuitate,quàm alibi constitutis preſentibus,

ó futuris, necnon Ducibus,Principibus, Marchionibus,Comitibus, Baronibus,

& terrarum Dominis ac Vniuer/ſtatibus,ở bominibus Ciuitată,Terrară,Ca,

ffroră, & locoră Regni predisti,et/g. Vniuerſitatibus Prouinciară Terre labo

ris,& Principatus citra,ceteriſq; hominibus,& perſonis in eodé Regno,ớpre

distis prouincijs,tam in mari,quàm in terra căstitutis, cuiuscũq;/status,gradus,

ordinis preminentie, dignitatis,& conditionis existant praſentibus, & futurii,

damus earumdẽ tenore preſentium de dista certa mostra /cientia expreſiùs in

mandatis,quatenus tibi tăquă perſone nostreproprif in omnibus, ở/ingulis,ac

huiuſmoai noſtrę Maestatis Vicēgerentie officiű adiustitiä,ć adguerrã/pećiä

tibus,& pertinentibus,ac honorê;/fată,ó fidelitat? nostră in Ciuitate predista

concernentibus,confuậonếq;ć ruină mostrorű hostium emulorã,ở rebelliữre

dundantibus,ac
independentibus,emergentibus,annexis,Ở connexis ex eis, ở

in eis parere debeät,& efficaciter obedire,ac circa obádiomẽ;& concluſonếpre

difforũ Ca/troră,eorũq; debellationế,ở habitionë per mare, ở per terram ad

omne mandată, & voluntatē/uă tran/mittere homines,lignamina,currus, bo

ues,& alia animalia,barcas,ć, alia vafa maritima, calcem, lapides, ở quaf

uis alias res adid neceſſarias,expedientes,& oportunasseo modo, etformaprout

volueris,ở mandabis,velint, ć, debeant indilatè, ac infallibiliter, & omninò.

Quòdq; dista lignamina,inciſa petras, lapides,et calcem fastos,et fasta prepa

ratos,et preparata et qua/uis alias res oportunasset neceſſarias, vt predicitur,

pro huiu/modi olyádione,et concluſione Castrorum cuiufcumq; fuerint,et vbică.

que illa inueniri contigerit pro/statu nostro,et vtilitate Reipublice deuehi,et tră

sferri facere; necnom et lignamina in quibufuis memoribus, montibus, planis, et

/fluis,ac lapides in quibufuispartibus existentes,et exiſtentia cuiuſcumq; fue:

rint incidifa erè, liberè,et impunè,ac deferriyeu denebi ad obſidionem predistä

et pro illis deuehendis barcas,et quệuis alia vafa maritima,accurrus, boues, et

queuis alia animalia ad bardam capere, ở deputare poſis, & valeas austorita

te tui officijad delationem rerum omniumpreaistarum,& ad queuis alia oficia

tibi v/a plenam earumdem præſentium/erte dedičia certa nostra fcientia austo

ritatem,& facultatem concedimus, & omnimodam potestatem. Pænar autem,ở

banna,quas,ở que contrarenitentes,rebelles,ở inobedientes,ritèpropterea tule

ris ratas,gratas,ac rata grata gerentes, &frma,illas, & illaper te pronofira ,

Curia extorqueri,et irremiſſibiliter exigivolumus à tră/greſſoribus, eorumdem.

Caueant itaque omnes,ở ſinguli ſupradisti contrarium eorum, que in nostriper

tepræceperis attentare,velfacere,/ nostram gratiam charam habent pæna/que_,

ở banna per te eis imponendas, ở imponenda vt/upra,ac indignationem no

Aram cupiunt euitare. Concedentes tibi liberam, ó plenariam potestatem ea

rumdem tenore preſentium de dista/cientia certa nostra quòd/, & prout opus

fuerit,tibique videbitur, & placuerit,in premiſis, & circa premi/ſa feruire ,

poſis,& valeas per tuos idoneos locumtementes,ac aſſumere, ó retinere tecum .

Iudicem, & Aſſeſſºrem, Astorumque Notarium idoneos, legales, ở/ufficien

tes : de quibus ft meritum confidendum, & de quorum defestibus, & ex

ceſibus tu principaliter nostre Curie tenearis; Retribuentes tibi amplius ple

mariam poto/statem, quòd vigore preſentium poſis, ở valeas conducere ad

nostra stipendia;, & ſeruitia Comestabulospeditum, atque pedites in eo/cili

cet numero cum illo stipendio,ởpro illo tempore, ac cum illispastis, conuen

tionibus, & capitulis, que tueprudentia videbuntur, distöſque Comestabu

los » ở Pedite deputarë ad obſidionem eamdem, & ad quauis alia nego

fí49
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tia,ờofficia tibi vifa.Preterea damus tibi omnimodam, & plenarlampotesta

tem promittendi, ởdandimostrinomine, ởproparte Castellanis, ởfocys, as

quibufuit hominibus,& perſonisprefatorum Castroră pro illorum,aut alteriui

ipſorum habitione,dºrestitutione ad manus,& potestatemnostras illaspecunię,

či rerum quarumlibetaliarum quantitates,que tibi videbuntur, & pro quibus

eum eis melius poteris conuenire. Ei/que, & cuilibet eorum, ac quibuſcumque »

alyi hominibus,ė perſonis cuiufcunquefiatur, gradus, ordinis, preeminentia,

dignitatis,& conditionis existant;/aluos condustus, ở /ecuritates protempore

tibi vi/0,& placito concedereinforma valida,atq; cauta. Et ecce iam disto Pul

eini Comiti tuo in ditio oficio prece/ſori, veleius Locumtenenti, ở/abstitutis,

aut ſuboficialibus earundem ferie preſentium tătum litterarum nostrarumex

preſè mandamus,quatenus/statim vifs præſentibus à d'Officio,ở illius exerci

tio prout mentis mostrereấdet deſfiensteilludingredi, & ex nunc in anteamo

do predisto exercere liberè, ởfine contradistione qualibetpatiatur non obstante

quod/fibi destentieno/iras litteras nullatenus destinemus. Hasnostras litteras

magmo nostro pendentifigillo munitas tibi inpromiſorum testimonium concedě.

tes. Quas pro earum validiori robore,& ex certisetiam nos cauás mouentibus

fubſcripſimus,& dedimus propria manu no/tra Ritu, velordinatione, aut obſer

uantia nofire Curie quacunque contraria non obſtante. Datum in Cafiro no/tre

Auer/e per manus mostri prediste Iohãnę Reginç-AnnoDominimillefimoqua

dringentefimoviceámoquarto die XX.menÉi Iuny fecunde Indiċi. Regnorum

mostrorum Anno decimo. De mandato Reginalı oretenus, & cum deliberations =

Confly.A.de Thean.Regi/in Căcellaria penes Prothonotarium per C.de Iudice.

Inimicatofi Pietro crudelmếte col GrãSinifcallo Caracciolo per hauerli

tolto per la ſua potenza la Cirignola, n e fattone inueſtire Marino Carac

ciolo Conte di Santangiolo fuo fratello, egli hebbe Pietro dalla fortuna

buona occaſione divendicarfi,effendo ſtato non folovno de principali au

tori della morte di Sergianni,ma anche eglifteffo, e Franceſco Caracciolo

fratello d'Ottino ne furono di propria mano gli vccifori, o benche l’anno

1432.n'haueffero dalla Regina Giouanna ampio indultop perloche io fra

me fteffo hò taluolta confiderato quanto più infelice, e deplorabile fuffe la

morte di Sergianni di quella di Pandolfello Alopa,poiche questafoccedet

te per ordine di Rè Iacopo,dopò la cui fuga fù dalla Regina Giouanna, an

che dopò la morteconferuando grata memoria verfo di lui dichiarato q in

giuſta,e difatto,e fenzaordine di raggione ordinata dalla Gran Corte, la

doue quella di Sergianni feguì permano,& odio de fuoi nemici,efenő or

dinata,approuata almeno dopò ſeguita dalla medeſima Regina,conceden

done perifcrittura publica agli vccifori il perdono; ancorche sì grande

mente foffe stato per prima dalei amato, e sì grande la potenza da lui ac

ಣ್ಣಲ್ಲ! tempi noſtri hauemo vedutonoifteffi vna moneta d'oro con

l'effiggie della Regina Giouanna davna parte, e dall’altra l'arme de' Car

racciolidel Léone,malafciãdo di parlarin altra occafione diqueſte cofeà

i Palagani ritornando. - -

, Nei fremiti, che ſeguirno poſcia diguerra trà gli Aragonefi, & An

n II Costanxo à c.347,

o Il carrafa de 178, ..

La Cromira del Duca di

AMonteitone à c. 9 I

p 1423 1 ind. JenKa cº

Perta è c.359,

q 1417.funza ceperta à

கேr ;6.

gioini Pietroftimãdo megliorile ragionidi RèAlfonſo,che di Renato ſeguì

eftinatamente le parti de Rè Aragonefi. Da cui fu l'anno 1436. creato

Marefciallo del Regno con ampiffima autorità. Merita quellacommiſfio

ne per la ſua bellezza, che qui s'inferilca diparola in parola, perches’am

Piala facoltà,chefe li concede,che vien d'alcun huomo intendente inter

pretata per patente di Gran Contestabile, |- «

|
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... ahhowu Deigratia RexAragonum, Sicilieeira, & visararum, rake

tie,Hungarie, Herafalem, Maioricarum, Sardinie, ó Garfiet, Genes Barchi

none, Dux Athenarum, ć: Neopatrie,acetiam Coweſ-Roßhanis&Ceritanie,

Magnifica Viro, & strenuo Armoră Gandusteris Petro Ralegano Militi Con;

filiario, ởføęli nostro fºncere dılećiagratiam,ó bonam voluntatem. Illos ad

regiminis preſidentiam deligimus ex noſtre prouidentie latere a/ſamendos, ó-,

adpręstantiora officia fingulariter prorogandos, quospro/apie venuſia propagi

me, ita virtutum dilucida claritate comperimus multipliciter circumfultos, ở

quot militarium operum exercitia prouulgata nostre adducunt Celátudini di

uerſinodè commendandos. Eapropterde tua fide, fufficientia, probitate, leg4

litate, ó follicituáints/tudio ab experto plenariè confidentes te Mare/callum

noftrum more huius Regnino/tri Sicilie citra Farum,cum plena,mera,mixtique

Imperij,ớ-gladý potestate, ac omnibus, ó fingulis aljsaignitatibus, prehemi

memiği,honoribussoneribus prærogatiuis, immunitatibus, franchitijs, ở ga

gjs addistum Mere/callatus officium quoquo modo/pefiantibus, & pertinen

tibus facere preſentium de certa nostra ſcientia, proprioque noſtro motu ,

ở mostra dominica poteſtate facimus ; /tatuimus, & fiducialiter ordinamus,

cumplenariapotestate, ó auċjoritate in diffo tuo Mene/Gallatus Qfficio /ub/ti

tuendi,ordinandi, ởfaciendi loco, ở vice tui Locumtenentem, ở/ubstitutum,

Virumquidem idoneum,probum/afficientem, ởlegalem,Jádelemque moſtrum,

de cuius defestibus,exceſibus,& aelistis tu nobis, & nostre Curie principaliter

tenearis, Recepto prius à te /olito fidelitatis,ở de officio ipſo adhonorem L,

& fidelitatem nostram benèfdelitersprudenter,ó legaliter exercendo, corpora

liad/anffa Dei Euangelia turamento . Quºcirca fidelitati tap harum preſen

tium ferie distriffè precipiendo mandamus, quatenus/statim receptis preſentibus

distum Mere/ciallatus offetű inte affumaí, či recipias,ipſumq; exerceas decen- .

ter, vt expedit. Dantes.in/aper,ó concedentes tibi ipſarum tenore preſentium ,

de/fientia, ó poteſtate mostris prédićłis liberam licentiam,ac plenariam,ó am

mimodam pote/statem prauidendi,ordinandi,ó collocandifelicem mostrum exer

citum, manfones,ớ·loca congrua, dandi /dhyeras, ở /quatrat ipſius noſtri

exercitus collocandi,Ớ: eis prouidendi, iuſtitiam miniſtrandi, affasyiatuta, ó:

ordinationes condecentes;ở concedentta/uperpane,vinograndsordeo, carnibus,

ởalijs vistualibus quibu/cunque ponendi,mittendió affignandi. Etgenerali- ,

ter omnia alia,& fingula faciendigerendi,ớ-administrandi, que admemora

tum tuum Mere/callatus Oficium pertinereno/Guntur iuxta/olitum,ở conſue

tum predisti Regni nofºrt Sicilie citra Farum; arfº, & prout aljtui in eoden »

Mere/callatus Öfficiopredeceſſores/olitifantfacere, ở administrare. Etne in

diĉio tuo Mere/fallatus Officio proprijs/umptibus laborare cogaris, gagia, ở

emolumếta tölueta,& debuta;&alys tuisin eoděMere/callatus Officio prade

se/ſoribus dari, ſolui,& exhiberi/,lita tibi earŭdětenore presētiš dari volumus,

& iubemus. Inuestientes teproinde de predisto Officiä Mere/callatus per nostră

baculum preſentialiter, vt est moris. Quam inuehituram vim,robur, & effica

ciam vere realis traditionis, & affignationis, ac corporales poſ:/ionis, fà

quest volumus, & decernimus obtinere. Quapropter omnibus, ở ángu

lis noſtris Armorum Capitaneis ; Condusterijs, peditumque Contestabulir;

fiipendiarijs, Armigeris, Peditibus, cateriſque ad nostra feruitia militan

tibus, ở alijs quibuſcunque damus ipſarum tenore preſentium expreſius

in mandatis » quatenus tibi praedisto Petra Palagano » tamquam verº
• / |- ***
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Mere/fallo mostrº per not, vtpredicitur,dum hae lucefueritorainato, dyfafio

in omnibus, que additium tuum Mere/gallatus Officium/peł7ant, ó pertinent,

obediant pareant,ở intendant. Et contrarium non faciant, fi habent grattă no

stră cară.Curie nostrệ tamẽ ở cuiuilibet alterius iuribus/emper/aluis. In autus

rei iestimonium preſentes nø/tras literas exindeferi,di magnopendenti Mate

statis nostrefigílio miſſimus communirisquas pro ip/arum validiori robore dedi

mut,di-/ab/Gripſimus propria manu nostra. Ritu,ordinatione, aut obſeruantia-,

mostra Curte quacumque contraria non obstante. Datuminfidelfima Ciuitate

mostra Capue ate decimonono menſis Nouembris quinte decime indistionis fab

anno Domini millefimo quadringenteſimo trigefino/exto. Regnorum nostrorum

vigefimoprimo.huius verò Regni anno/ecundo. Rex Alphon/us , Dominus Rex

mandauit mihi Ioanni de Vitellino.Registrata in Cancellariapenes Cancellariű,

Registrata in CameraSummarie penes Magnum Camerarium Antonius de .

Tartaglionibus,

Nella battaglia ſeguitaſotto Montefuſcolo, e nella rotta, che l'eſercito

Aragoneſe hebbe l'anno 1437. fù egli fatto prigione dal Patriarca r Vi

telleſchi infieme col Principe di Taranto.Dice il Coſtanzo, f che rimafe

ro priggioni Pietro Palagano, &Antonio Marramaldo, ch'erano i princi

pali dell'eſercito. . . - - -

uefti due Caualierierano parenti, percioche le mogli d’ambedue era

no di cafa della Marra.

L'Autor della Cronica t del Duca di Montelione, dice, che del meſe-,

d'Aprile fù la vittoria del Patriarca ; Eche col Principe di Taranto viri

maferoprigioni Pietro Palagano,e due ſuoi nipoti, e che pereffer liberati

furono coſtrettiil Principe à dar Monopolise Pietro PalaganoTrani in ma

no del Patriarca; Ma il Decembre defmedefimo anno nella vigilia di San

Nicolò eglifece Pietro, ch'era come affoluto Signor di Trani, che quella

Città alzaffe di nuovo le bandiere d'Aragona. u Et hauendo con lefue ,

proprie forze posto l'affedio al Caſtelloilmeſe di Maggio li fi refe prima,

che giungeffe il foccorſo con quattro Galeemandatele da Rè Renato.

Fù Pietro x del Conleglio di RèAlfonſo, e Caualieroper prudenza, e

r valormilitare,e carichi fupremitenuto ingrandiffimastima. Hebbe per

moglie Maria della Marra y terza figliuola d'Eligio Signordi Barletta, e .

di Couella di Geſualdo,da cui generò Antonio.

Bifogna per mostrar la grandezza in che viſſe queſto Pietro Palagano à

fuoi tempi non tralafciar com'egli tenne in caſa ſua per Maggiordomo

quel Simone Caccietta gentilhuomo Tranefe, il quale venne pouero in

caſa di Pietro Palagano,ma col valorfuose collagratia del padrone diuen

ne si ricco,che potte maritar con grandote trèfue figliuole, z ch’hebbe

à Caualieri della prima nobiltà di Napoli,

Restituta à Palamede Pignatello, Angiolella à Iacobuccio Barrile Si.

蠶 di Pomigliano d'Atella, e Paſcarella ad Ettorre Zurlo, e vedouadi

i à Iacouello Caracciolo. .

La conceffione fatta a à Pietro da Rè Alfonfo ſtando in Barletta à 5.

di Gennaro 1443. della Rocca di S.Antonio,dinota fimilmente la potenza

d'efio Pietropoiche defiderandola egli, ericaduta alla Corona per ribel

lione del Conte Franceſco Sforza quello, chefù pochi anni depo Duca di

Milano li fù conceduta,benche fuste stata per albarano per prima promefla

à Gio.Ventimiglia Conte di Gerace, * . · · - - Al

r : cartsfa de isse;

f 4 car, 367.

t 4 с. 107,

u Il Carrafad c. 186. a.

x In Cam. Com. II, del

1439,à c.2.º at,

y Dalpree intit. Asta s

Barnabe de Marra S.

Antonj. nella Banca di

Mondellin in லோ/ க்.ே

44•

z Dal proe di Iacobuccio

Barrile, e la Cafa Sants

dell'Annunc di Nap in

Conf. alla Banca de Mă

dellit, ºggi Sollazzº è c.

238.

a Dalproc. dell'Officiod

Protentino d c.34.
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b (Lur 3 di Rè Аifопје d. M

α ο... 8. αι.

c Nel med. Reg. à e. 49,

át. e 5 9.

----

d Dal proc di Pretonino

di Tranita Cam Reg à

கேr. 37.

.*

Alberico b fratello di Pietro fù Signor di Pietrafefa, e padre d'Angio.

lo,& Alfonfo.Angelo effendo Chierico, fù dal Concilio di Bafileain tem

po dello Sciſma i medefimo anno 1439. creato Arciueſcouo di Trani,

benche da Papa Eugenio foffe ſtato promoffo à quell'Arciueſcouato Lati

no Orfino.In Cancellaria c fileggono le lettere,che Rè Alfonſo I.dando

conto di queſta creation del Concíliofcriffe ad Alberico, e Pietro fuoi pa

dre,ezio.La noua era d'importáza,perche cố queſta promotione veniuano

i Palaganià dominarTrani nel temporale,e nello ſpirituale. Ma prima di

arlar de'figliuoli d'Alberico ci sbrigaremo de i deſcendenti di Pietro Vi

cerè di Napoli. Ella fù Maria della Marra moglie di Pietro donna di valor

virile in aflentia del marito le baſtò l'animo d'alzar di ſua mano sù la porta

di Trani la bandiera di Rè Alfonſo I. il quale entrandə in quella Città in

ueſtiefia Maria della Terra di Candela, Terra gia per albarano i promeffa

à Pietro - · _ .. ':' T

Premorì ella al marito à’ 3. di Decembre del 1442: fù ſepellita alianti

l'Altare maggiore di S.Giuliano di Trani preſſo al Seggio di Portanuoua
-

· · · · ·: ' : . . . . . . . . . . ::--, con la ſeguente inſcrittione · · · · · · · · · · · · · -

Iacet hic Magnifica Marra destirpe Maria . . . . . . . .

Hoc busto, coniux que manfit amata . : ::

AMagnifici Domini Palagant nomine Petri . . . . . . . . .

Punčia ſua vita trina ſub luce Decembris . . . . . . . .

Mille quadrigentis, & quadraginta duobus » . . . . ::::::::

Lampadedum Phebus illustrat cælitus orbem: . , ; :::: -. »

Paces, ở amplećjens Cælis in pace quieſcit. --- . :: · ·:·º·:·

Tornoffiad ammogliare Piętro Palagano con Sueuia di Balbiano, il cui

auo fù Alberico di Balbiano Conte di Cunio, e Gran Conteſtabile del Re

gno, quelli,ch'à faoi tempi fù si Gran Capitano, ch’a lui fù attribuito l'ho#

nor d'hauer rimeffa nell’antica riputatione la militia Italiana. Ma da costei

non generò figliuoli, percioche Antonio, e Franceſco nacquero da Maria

della Marra. Antonio Signor di Corato,e della Citignola non fece cőIla

ria d'Oria ſua mogliefe non due feminę Carmandina,& Antonella. :

Franceſco fecondo figliuolo di Pi tro con Filomena della Marra fece

Brunoto,il quale con Cifara Protonobiliffima procreò Franceſco, e Pala:

mede,da i quali non appare rimaſta al mondo progenie alcuna. .....

Ora paffando ad i figliuoli d'Alberico Signor di Pietrafefa, Francesto,

Iacopo, & Alfonſo Saranno quei duoi nipoti di Pietro Vicerè di Napoli, e

Marefciallo del Regno,i quali come huomini di guerra feguendo Pietrolor

e Prat di N.Amb Cafa

naoua ael 1470, à car.

23 3.

f alla 1 p al cap.del C#:

te Eligio.

rele Cappoccino,efù Fondatore del luogo de'Cappoccini in Trani. Del

zio,rimalero infieme tutti trè priggioninella rotta, ch’hebbe il Principe di

Taranto dal Patriarca Vitelleſchi,come di ſopra dicemno. : |

Da Franceſco Iacopo, e benche haueffe hauuto per moglie Fastacar:

racciola forella di Troiano non rimafero figliu li: · -

: D'Alfonfo bene nacque Spirito, i quello che fù și caro ad Eligio della.

, Marra Conte d'Aliano, che nelle lettere ſcritte da RèFerrante I. al Con

te fi fà di lui affai honorata mentione... . . . , - , : „ .

Di Spirito fu figliuolo Aleffandro padre di Iacopo, da cui, e da Caffan-,

dra Affata nacquero Ettorre,e due femine Camilla, e Beatrice. Ettorre fi

le forelle, Camilla fù maritata à Gio. Franceſco Sanfelice al preſente Re
gente della CancellariaPer tutte le parti di celebratiffima fama, e padre.

del Duca di Lauriano. Bea
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Beatrice fù moglie d'Ottauio Sanfelice fratello del Regente, dal qual

matrimonio nacque Camillo al preſente Eletto di Napoli per lo Seggio di

Montagna. Vorreiio che l'instituto di queſtinostri difcorfi ammetteffelo

fcriuerci d'altre famiglie non eſtinte, e che godono ne i Seggi di Napoli;

perche grande,& illuſtri memorie hauereià riportare de'S㎜ic, quali

54o.annifono ormai paffiti,ch'imparentorno con inoftri della Marra, au

uenga,che Tancredi Sanfelice, g che sintitolaua de genere Normandorum,

come colui,che traeua l'origine dalia Potentiffima, e Reale cafa de Nor

mandi, figliuolo di Pietro hauea dato per uioglie à Petrino fuo figliuolo

l'anno 1 1 o6. Couella della Marra,da cui nacque il ſecondo Tancredi, h il 33 Açagಿಂ

quale offerſepoiſ anno 1187 in aiuto della guerra di Terra Santa 53:huo- ::::::***
mini d'armi, e 4o fanti, e debbe effei padrědel terzo Pietro di Sanfelice, 4 |

che l'anno 1239- ſotto il Regno di Federico II. Imperador s'intitolaua

Conte di Corigliano in Terra d'Otranto. Ma ſecondo il noſtro propoſito

non è lecito à noi dir più oltre, ò far diforfo à parte d'vna cafa, che fioriſce

oggi non folo nella Piazza di Montagna, ma per molti Caualieri di gran

valorein pace,& in guerra,e per i Ducati di Bagnolo, di Lauriano, e di Ro-

di,e per degnità,e Magiſtratifopremi,e confoprema lode amminiſtrati. |

Tornaremo però à Palagani, & al ramo, che rimane de gli antichi Si

gnori di S.Vito cominciando da Goffredo figliuol d'Antonio, e fratello di

Pietro Vicerè di Napoli, e Marefciallo del Regno. Egli fù Goffre

do i Signor del Tito, e di Pietrafefa in Bafilicata Terre ricadute al fiſco i palprºefprad.col Rss.

perlaribellione di Sforza Attendolo, & à lui dalla Regiaa Giouanna con- ºfſº****

cedute l'anno 1422. nel Caſtel Nuouo di Napoli à to, d'Agoſto preſenti

Sergianni Caracciolo Conte d'Auellino,e Gran Senefcallo, Algiafio Or

fino Cancelliero del Regno, Chriſtofaro Gaetano Caualiero Protono

tario, e dalla Regina chiamato parente, e turti trè Collatterali Confi

glieri, Scanlofto Orfino, Gualtiero Viola Caracciolo Maeſtro Oſtiario, e

Baſco Spinello Maggiordomo tutti trè del Confeglio. - *

Quindi fi vede,che la potentia di Sergianni in quel tempo non permet

tea,che altri de'fette Officijdel Regno fivaleffe della prerogatiua di Gran

de, fe non effo Gran Senefcallo.

Fù k Goffredo il primo Signor di S.Vito,e Protontino di Trani, e Stra- k to canan », , , di

ticò di Salerno l'anno 1494. - Re Alfonſo II.ả c. 1 a. at.

Hebbe Goffredo permoglie Floria de Loria,dalla quale hebbe Leutio,ò

Lucio, e Leonora. *** :,: , - - -

Leonora fù maritata à Padoano Pagano primogenito di Galeotto, e

zMಘore di Rè Alfonſo,e nipote di Nicolò Arciuefcouo di

apoli. - - -

Lutio da Mennola di Bonifmiro ſua moglie hebbe il terzo Goffredo, il

quale di Dianora Cafamaffima generò trè maſchi, e due femine, Lutio il

quinto di queſto nome Ettorre, Gio. Berardino,Antonella,& Ifabella; delle

quali Antonella fù moglie di Cefare Pignatello Luogotenếte della Came

ra,huomo per lo ſuo valore,e per la gratia del Rè Federico à’ſuoi tempi fti- |

matiſſimo. Commemora i i meriti della cafa Palagana Rè Federico,quan- 1 :::::: Geſaß

do affentiſce all'obligatione di Turitto,& Orta,perimille,educento duca- . :: 419.

tidelle doti d'effa Antonella Palagana,e per altri mille donatili da ſuo ma

rito,e dice farlo,non foloper efferella moglie di Ceſare Pignatello dilet

tiſſimo Configliero,e Luogotenente della Camera,ma ancheConfideratie
* - |- - 湾g

.*

f



D E L LA FAM. PALAGANA.

m In canc dal prºc. dal:

rofficio di Protontinº *

6.40«. r

n Nelſud.frog, * e.so.

e Dal med.free à e. 52.

p Scrittura orig. preſſo il

Brincipe di Cellamariſes,

gnata da me con N.

* - *.

*

me deuotionis,et fidei totius domus,et Pro/opie praedistae Antonellae. Et Iſabel

la fù maritata à Gio. Battıfta Saracino. -

. De i figliuoli maſchi di Goffredo III. Ettorre,benche haueffe hauuto per

moglie Maria Pignatella, e Gio Bernardino Giouannella Palagana figliuo

la di Pietro Paolo fratello di Spirito, d'ambedue di loro non fitruoua effer

rimaſta progenie alcuna. - -

. Lutio bene alla Signoria di S.Vito aggiunſe m quella della Torre di S.

Suſanna,e d'vn’altro feudo,e d'Acquarrica nella medefima Prouincia tut

te cofe donatele dall'Imperador Carlo V.l'anno 1528. per la ribellione di

Girolamo Guarino. Gouernò per l'Imperador il Principato Citra, e la Ba

filicata n ſoccedendo à quel gouerno à Girolamo Tuttauilla Conte di

Sarno . " -

Fin da tempi de Rè Cattolici egli aggiunſe al carico di Protontino di

Traniquel di Viceammiraglio di tutta Terra di Bari. o -

Hebbe Lutio per moglie Locretia di Loffredo, dalla quale generò il

quarto Goffredo, Indico Antonio, e Sigiſmondo, e due femine Camilla, e

Portia,la prima maritata ad Ottauiano Pignatello,e la feconda à Gio. Giro

lamo Lambertino. De malchi,benche Indico Antonio haueffe hauuto per

moglie D.Coſtanza di Gueuara,e Sigiſmondo Berardina Piſcicella, non fi

veggono da effo loro rimaſti figliuoli.-.: , . , ·

Mantenne la caſa in piedi il quarto Goffredo Signor di S.Vito. Fù huo

modi guerra,perche fi vede: p ch'in vna certa ſua cauſa gli è conceduta

l'eccettione hoſtica. Fiorìà'ſuoi tempi per la cura,ch ei ne tẽne la razzafa

moſa di caualli de'Signori di S.Vito Palagani, di cụi miricordo, che con

fingolar eſempioerano ſtimati, e tenuti in preggio i cauallidi pelo falbo:

Egli hebbe Goffredo per moglie D.Ippolita di Gueuara zia del Ducadi

Bouino Gran Senefcallo del Regno,dalla quale generò Lutio,e due femine ·

D.Ramonda maritata à Loigi Capecese D.Locretia à D.Franceſco di Re

gina Conte di Macchia. - - - -

Nel diſcorſo degli Auczzani già dicemmo, che quei di Regina Baroni

antichi,e pijnel 1187.diedero de caualli,e de'fantiaiuto alla guerra difer

ra Santa.

D.Lutio VI.Sig.di S.Vito nő hauendogenerato figliuoli d'Aureliacs

racciola ſua prima moglie,e forella della Conteffa di Cőuerfano rimaritof- :

ficő Zenobia della Marra figliuola di Felice Sig.di Cellamari,e di Diàno

ra Caracciola forella del primo Marchefe di S.Eramo. . ::--: -

Soprauiffe à D.Lutio Zenobia della Marra ſua moglie Sig. difommalo

de dignifima per l'affetto caritatiuo;&ornamento,che hàportato; & porta

alla cala ſua della Marra, e non men’alla memoria del marito, & all'educa- .

tione dell'vnica lor figliuola D.Ippolita vltimo,e per tuttele partilodabi

liffimo germe de i Signori di S. Vito Palagani maritata à Nicolò Giodice -

Caualiero Genouele dell'Habito di S.Iacopo, Corrier Maggiore, Principe

di Cellamari,e del Confeglio di Stato, alla cui prudéza, e valore vengono

cőmeffi i più graui affari del Regno.Hàla Principeffa D. Ippolita dinuouo :

titolo;&honore diparentese dicugina d'effo Rè. , , ' : » . . .

:, :, La faſciaènegrain campo d'argento. :, :, , .

.هعهبانید-...'"*....----:*.:',','

DEL
: r, | 1

impetrato per ſe,e ſuoi heredi in perpetuo l'Officio di Protontino di Trani, a

e vien hel priuilegio,che feliconcede da RèFilippo III. ella trattata col ;
-

|
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| Τ): Signória di Pietraualida, che è, fecondo ioftimo, la Terra
i - - - g|

* -
-

: hoggi chiamata Pietraualle in Terra di Lauoro,prefe, conforme

a l'altre cafe illuſtri il nome questa caſa ancor effa, della quale la

prima memoria,ch'io hòveduta,è quella diRiccardo, a che nel 12bo inter

uiene perteſtimonio ad vn priuilegio, che vien confirmato da Matteo, e.

Tomaſo Gentili Conti di Lefina figliuoli del Conte Goffredo,dell'immu

nità conceduta già dal Conțelor padre all'Hoſpitale di S. Andrea pref

fo il fiume del Candelaro,doue ancheinteruiene per teſtimonio Simone di

Sangro. Sarà per auuentura da queſto Riccardo nato Goffredo, il quale

l'anno 1239 viene annouerato b tra i Baroni di queſta Prouincia, à quali

furono mandati dall'Imperador Federico II. à cuſtodir gli oftaggi di Lom- :

ombardia : percioche à lui fù affignato Cremafio di Cino da Cremona.

Nel medefimo tempo à Riccardo di Pietraualida fi vede c affignato à cu

ſtodir Giuliano Guadagnabene da Piacenza.

|- Da Geffredo ſtimo, che nafceffero non folo Riccardo,ò Berardo, d che

paſsò alla guerra di Grecia con Rè Carlo I. e che fù padre del fecondo

Goffredo Signor di Galatola, e di Roggiero chiamati fratelli; ma anche

vn'altro Roggiero,da cui faranno nati Nicolò,e Goglielmo, e c'haueano

altresì Stati in Terra d'Orranto ſotto Rè Carlo I. l'anno 1276.

Di Goffredo II.e d'vna forella di Iacopo, e Franceſco di Sant'Angelo f
- - ΟΟ Ca

a Dal prot di S.Gio. in->

Gualdo à car. I 17. at,

e

b Fafe. 93. del 1239. º

С4", 42'е

c Nelfud. Fafe, à carts

44,4f.

d Fafe.82, à car. 133,

e Nella caſa G.nel maz

Αζ0 Ι ΚΑΙ Ο,

f 1284, c.82.
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In Monte Oliueti nel

com. 1. del 1464, àcar,

1 ด3๑๕fจ

Caualiero nacque il terzo Riccardo e di Pietraualida, Gamba

tela,la Ferrara, Malamerenda;Rocca del VĒfcòuo, e Tigiano in Terra d'O.

tranto, il quale l'anno 1284, era pupillo ſotto il baliatoh di Franceſco di

S.Angelo isto zio materno, ciclulöŘoggſtro di Piétraualida ſuo zio pater

no,à differenza del più vecchio Roggiero, detto Roggiero di Pietraualida

il minore, Cinque anni dopo queſto terzo Riccardo nel 1289. nel Parla

mento Generale celebrato in Aűellino con altri Baroni del Regno, fi taf

fa i per le ſpeſe dell'Ambaſciadore da mandarfi in nome del Regno in

Francia à pregar quel Rè, che facefiereftar il Conte d'Artois nel gouerno

del Regno,mentre Rè Cąrlo era prigionein Aragona. *

Hebbe due mogli: k percióçhe non hauende蠶prima,di cui non tro

uo ilnome, generato ſe non vna figliuola detta Giouama, i chefù mari

tata à Giozzolino dell'Amendolia Caualiero, e Signor dell'Amendoliain

Calabria;preſe Riccardo la feconda, chefù Sibilla,I'vltima delle quattro fi

gliuole di Giozzolino della Marra, le quale rimaſe poi per morte di Ric

cardo per l'antefato Signora di Tigiano in Terra d'Otranto. E da lei iofti

mo,che fofferonati Berardo, e Bartolomeo, est ionon fò errore quella Ia

copa m di Pietraualida, che fùmoglie di Iacopo di Caſtrocucco Maeſtro

di Campo,Signor d'vn grande Stato in Regno, . -

Ma de'figliuoli maſchi di Riccardo,Bartolomeo n fù Signor di Salcito,

e San Lorenzo,Terre ch’egli comprò l'anno 1337. da Nicolò d'Euoli Cő

te di Triuento.Ma non trouo,che di lui fofferorimafi figliuoli.

Però Berardo, come primogenito, erede dello Stato paterno, prefe an

che per moglie donna di caſa della Marra, che fù Fiordiligi figliuola di

Corradordal qualmatrimonio, che douette figúir con diſpenſa del Papa:

percioche effi erano in ter2o grado congiunti, effendo ſtato l'auolo di

Fiordiligi Rifone fratello di Giốzzòİnó atolo materno di Berardo,nacque

quelRiccardo, º l'anno 1383 vien dichiaratoribelle di RèCarlo III. per

hauer ſeguito oftinatamente le parti della Regina Giouanna;

Ottanta anni dopo queſto tempo trouaſi ſotto il Regno di Rè Ferrante

I. memoria di Goffredo di Pietraualle,per cui l'anno 1464.cerca p à Fer

dinando l'indultos e perdono generale Iacopo di Montagano fuozioma

terno.Haueaegliforfe aderito al Duca Giouanni. Et in queſto Goffredo

stimo,chela caſa fifpegnelſe: poiche nonfitroua più di leifattamentione
alçHna,

Nonfono à noinote l'armidiqueſta famiglia. -- :
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Vando anche i Pipininon traheffer i lor principij alti da quel -

Cőte Rodulfo Pipino, º che con le fue armise potézafoccorſe , p.m, c„..a r.

| Beneuento l'anno 1078. eliberollo dall'affedio di Roberto Du- :::::::::::::

- cadi Puglia,e ch’effihaueffero affaipiù nuoua; ebaffa originie, :"***

ad ogni modo à fommagrandezza s’inalzarono trecếto più anni fono: poi- É,# . nomi

che da feruitori, e familiari di cafa della Marra diuếnero poſcia ſott'il do- prºpri del/ud.?.cata:
minio de Rè Carlo II. e Roberto,Conte di Minorbinodi Lucera, di Vico, : nella parolaRodul

di Potenza,e di Troia,Paladini d'Altamura,e Principi di Bari: e finalmente

imparentati con le più illuftri cafe del Regno, eprincipalmente con quella

della Marra, e con lei medefima pofcia inimicatifi, furono sì potenti, che . . . .

hebbero con le priuate lor forzenon folo à gareggiare,e combatter lunga

mente con effi Marra, Sanfeuerini,e Balzi vnitiinfieme,ma anche à cozzar -

quaſi di paricoproprij Rè.Matteo Villano Fiorentino,che poco accurata

mente,maffime nelle cofe ſpettanti al Regno di Napoli, profeguì l'hiſtoria:

di Giouanni fuo zio;ſcriue, b che Giouanni Pipino da picciolo Notaio, per b Nelcap.ios del lib 7.

bauer egli con fagacità, e con inganno tratto dal Regno i Saraceni di Lucera, b *******

acquistato à Rè Carlo vecchio quella Città fi fatto da quelRèvnode'maggiori

Signori del Regno. Alla qual propoſitione feguita anche dall'Ammirato, c c wal kb. daufamigli.

che pone Giouanni Pipino traglieſempidi coloro, che da humilfortuna à :******
grande Stato s’inalzarono, non corriſponde in molte cofel'Archiuio Re- ""
gio di Napoli. Percioche laſconfitta de Saraceni non fù in tem평 di Rè

ts : , : * Ο ο 2 areص
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d Wella cronol del mon

do nel cap di Lucera .

e Gio Villani nel lib. I 1.

nel cap 79, à car.746.

f 1183. A. 66.

.g137o.8و, B

h Nel luogo cit.

i Nel Reg.6. della Cafa.

K A car. 33

1 A car.3.6.62.63. a.

6ፋ፥ 7ጌ•

m 119o.D.48.

n 119 г. 1292. 4.10.

о 1291. и 29ъ. В.27.
-,

p bal sanfºu, neliuogº
cit.

q t 3oo. A.2.er 83.

і і зоо. А 3 3.

Carlo I. ma di Carlo II.nè ſeguì per fagacità,&inganno,ma perforza d'ar:

mi : onde Giouanni è chiamato dal Sanfouino d valorofo Capitano de

fuoi tempi:nè Rè Carlo vecchio fece mai,per quanto fi troua,rimuneratio

ne alcuna alla cafa Pipina:nè Giouanni fù Notaio,maben’il padre di lui: e

benche l'effer Notaio in quei tempi non foffe punto d'ignobiltà, ò di baſ

fezza argomento. E già fi legge,che fotto il Regno di Rè Carlo I. era Baro

ne di Malueto in Calabria Gerardo Pipino. f Etra Caualieri Napolitani,

ch'erano l'anno 127o. Credentieri del Sale vien connumerato g Nicolò

Pipino có queſt'ordine,Gio.Reſpolo,Donadeo Roffo, Abbracciabeno Ve

nata, Iacopo Seuerino,Angelo Quaranta,Gratia Rcffo,M,Gio.Brancaccio

de Summa Piazza,Pietro Boffa, Goglielmo Coppola, Mario Agneſe,An

gelo Poderico,Nicolò Pipino, Bartolomeo di Cicino, Infogna Pappainfo

gna, Fauilla di Fauilla,& altri. loftimo, che da queſto Nicolò nacque Gio.

Paulo,dalui nacque certamente vn’altro Nicolò, e fi troua Gio. goder la

nobiltà al Seggio diPorto,come diremo,onde non sò da qualluogo fi caua

ch'einafceffe, come Giouan Villani h dice, da vn Notaio di Barletta, e L

perfua industria (fono le fue parole)fùmolto grande à tempo di Rè Carlo II.

eguidaua tutto il Regno. A me fù dato gli anni paffati, e forſe tolto dall'Ar

chiuio Regio vn proceffo, i fatto l'anno 1283. per inquifitione del Fiſco

contra i figliuoli di Giozzolino della Marra alcuni anni innanzi, il quale

fotto il dominio di Rè Carlo I.haueua con fuprema autorità,e totalmente à

fuo arbitrio gouernato il Regno di Napoli:onde tra feruitori familiari d’ef

fo Giozzolino vengono nominati k Tomaſo da Brindifi, Giouanni Pipino,

Nicolò di S.Vittore, Lucarello di Napoli, e Giouanni d'Amici: & in molti

luoghi di quel proceſſo i viene ſpecialmente imputato à Gio.Pipino d'ha

uer commeſſo molte eftorfioni ne carichi impoſtigli da Giozzolino della

Marra: eglinonfolovfcì Giouanni convittoria da quella perſecutione; ma

s'aprì anche col mezzo di quella feruitù, e del valorfuo ad vna grandiffima

fortuna la porta. - , -

Fù armato m primieramente Caualiero l'anno 129o. per mano di Rè

Carlo II.honore ſolito concederfi allora à perſone di molta nobiltà. El'an

no ſeguente fù dal medefimo Rè creato n del Confeglio Reale, e Maestro

Rationale della Gran Corte,Officio in quei tempi di ſuprema autorità.An«

dò nel medefimo anno in Francia col Conte d'Artois; o ch'hauea affifti

to al gouerno,e difeſa del Regnomentre Rè Carlo II. fù prigione in Ara

gona • -

· Ritornato da Francia, egli fù creato, come dice il Sanfouino, Capitan

Generale p dell'eſercito di Rè Carlo à deſtruttione de Saraceni. E nella

conceſſione, che gli vien fatta da quel Rè di cento oncie d'oro d'entrata

l'anno 13oo.dice Řè Carlo, q ch'effendo/orto il tumulto,ela/editionede Sa

raceni di Lucera à tutto il Reame formidabile, e tremenda ; Giouanni con

vna gran /tragge d’eff Saraceni, gli debellò affatto, e de loro beni il Regio.

Erario ne riempì . E come che egli hauefle hauuto dal Rè ampia po

teſtà di concedere à fuo arbitrío i beni ſtabili de Saraceni ; io hò vedu

to la concelfione r fatta da Giouanni Pipino à Giouanni Minutolo di

Napoli di certe cafe in Lucera,con patto,che l'habiti, òfaccia habitare per

diece anni, e dice concederle per efferfi effo Minutolo portato valorofa

mente contra i Saraceni. Era in quel tempo Vicerè della Prouincia di

Lucera Pietro della Marra,e perche inegotij graui non fi commetteuano

quaß
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quafi maià i Vicerè di Prouincie ſenza l'interuento d'vn MaeſtroRationale”

perciò fi vede à queſta diftruttione de Saraceni,ora impiegato Pietro della

Marra come Vicerè,& ora Gio:Pipino,come Maeſtro Rationale, altroue_,

chiamato ſ da Rè Carlo Noſtro domeſtico Cőfigliero,e credo anco, ch'e

gli per l'antica dipédéza,& anche per lo doppio parétato,ch'hauea có la ca

ia della Marra,come or’ora diremo,haueffe con Pietro ottima intelligenza.

Viſse egli perciò in grandiffima riputatione,e ſtima ſotto il dominio di Rè

Carlo: onde lo veggo da molti Signori del Regno laſciato balio de'lorofi

gliuoli. Gio: di Bari Signor d'Altamura,vno de'maggiori Baroni, che foffe

roin queltempo nel Reame: la cui madre era Flandina della Marra,figliuo

la del ſopradetto Giozzolino,e la Moglie Mattaleona dell'Aquila, figliuola

del Conte di Fondi,douendo laſciar, morendo, la cura di tre fue figliuole,

heredi d'vn grandiffimo Stato,la diede t in teſtamento à Riccardo dell’A

uila Conte di Fondi fuo focero,à Flandina ſua madre, & à Giouanni Pipi

no. El'anno ſteffo,ch'egli fece l'imprefade Saraceni,leggefi,che comeba

lio di Galgano della Marra u Signor di Riulo, fece la commiſſione di Ca.

ftellano di Riulo con affenſo di Rè Carlo a Brigo da Torenna Caualiero.

Nella lega fatta tra Rè Carlo II.& la Republica di Genoa l’anno i 3o7.

x interuennero per parte del Rè, Bartolomeo Siginulfo Gran Camerlingo

del Rè,Giouanni Pipino Maeſtro Rationale, e Frà Iacopo di Faſignano Ro

mano dell'Ordine di Predicatori,e per GenoefiAdoardo Spinola di Luculo

lor Ammirante,e Leuantino de Leuanto Dottore, lor Sindico à quell'atto.

Egli fù fatto veramente Gio:Pipino da Rè Carlo l I. vn gran Signore;

petcicche poffedette y Minorbino in Terra di Bari,la Cirignola, e Torto

buono in Capitanata, Rodinella montagna di Sant'Angiolo, Picerno, Vi,

gnola,Caſtel grande,Rapone, Accetturo: Radio, Veggiano co Cafali,e la

Roccaglorioſain Bafilicata,Seplezzano,Senarica,lo Pretruro, Caſtromal

do,Maldo,e la terza parte di Solito in Terra d'Otranto, Balbano, e la metà

di San Lorenzo di Strada in Principato,Triuento, z Albito,Campoli, e S.

Donato nell'Abruzzo. . . . . " - - -

-- Godette la nobiltà Napolitana nella Piazza di Porto : Hebbe per mo

glie Sibilia di Biſceglia, a figliuola,per quantoio ſtimo, diquel Goglielmo

di Biſceglia,che fù Capitano della Gente di Rè Carlo I. nel Ponte à vallein

Toſcana;ouereſtò prigione nella battaglia,ch'egli fece con l'eſercito di Rè

Corradino. Soprauiffe questa Sibilia al marito: e l'anno 13 Io. vedoua di

Giouanni, e Signora di Rodib per l'antefato,chiede licenzac à Rè Rober

to di poter far portar’armi proibite à dodici fuoi feruitori per la buona am

miniſtratione,e difeſa delle cofefue.

Da coſtei hebbe Giouanni Pipinovnmaſchio folo, detto Nicolò, e trè

femine,Angiola,Maria,e Margherita: eritrouandofiegli, come diceuamo,

balio di tre figliuole di Giouanni Signor d'Altamura : nè parendogli di la

fciarfiſcapparevno di così buoni bocconi,col fauor di Rè Carlo II. maritò

d l'anno : 296. Giouannala fecondogenita con la Città di Vico di Sorren

to in dote, à Nicolòfuo figliuolo,hauendo due anni prima maritata Angio

la e fua primogenita à Nicolò della Marra vltimo figliuol di Rifone: onde

cő ambidue queſti matrimonijvenne Giouanni Pipino adimparentarfi con

due nipoti carnali di Giozzolino della Marra ſuo padrone. E ftando egli

in Melfi con Rè Carlo II.l'anno 1294.ottenne facoltà f di poter alienare,

per le dotidiqueſta prima ſua figliuola,oncie venti d'oro d'entrata lo

- . » [3•
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· Stato; perloche à Nicolò della Marra diede per le doti d'Angiolale Terº

re d'Accetturo,e Radia in Bafilicata con altre trecento cinquanta oncie d’.

oro,da impiegarfi fimilmente dal genero in cómpra d'altri benifeudali. E

delle due altre figliuole di Giouanni Pipino,ambedue maritate l'anno ſtefio,

ch’egli morì,Maria g fù data ad Adınolfo d'Aquino Signor grande, e Con

te d'Aſcoli,e Margherita h à Gazzo di Diniffiaco Conte di Terlizzi i Si

gnor di Ruuo,e Mareſciallo del Regno: quello, chefù poi, come principal

autore della morte di Rè Andreaffo, decapitato : k onde la Conteffa Mar

醬 Pipina vedoua dilui l'anno 1346. reſtò i Signora di Rnuo per le

eragioni dotali. - ----

Fondò Giouanni Pipino in Napolila Chieſa, e Conuento di S. Pietro

Celeſtino,detto volgarmente S.Pietro à Maiella, m oue fi vede la ſua fe

Poltura con la ſeguenteifcrittione. « "

Innumeris annis bonitas memoranda Ioannis

Huius Pipini,cuius laus con/onafni · · · · ·:

Spargitur accepta,grato dulcore referta, |

Nobilium norma,virorum lucidaforma,

Conáliopollens procul & temerariatolleni,

Numquam delira,Regum direstio mira:

Regum doćirina iacet hic prðstrata/upina, : : ,

Criminibus munda,calipotitura iucunda, ;'. . . . . . |

Per quem barbarica damnata gente/abasta

Gaudet Luceria iam nunc Christicola fada. : : · *

Anno milleno tercentum duplicequino . . . .

Iunćio cam/eno, Auguſti ter quoque deno. } , -

Morì adunque Giouanni Pipino nel 311, e per morte di lui ottenne da

RèRoberto l'inueſtituran dello Stato Nicolò ſuo figliuolo,il quale primie

ramente armato Caualiero,e fatto Ciamberlano di quel Rè, andòfeco l'anº

no 13 18. o in Prouenza;indià ritornato l'anno ſeguente, fù creato P Con

te di Minorbino,e prouiſto di cento oncie d'oro d’entrata perpetua. q Paſ=

sò alla guerra di Genoa con Re Roberto l'anno 13 19: nel qual tempoha

uealaſciator Vicario, e Gouernator nello Stato fuo in Regno Tomafo

Capano del Cilento. Everamente egli eragià diuenuto vngran Signore:

perche febene dello Stato del Signor d'Altamura fuo focero, non hauea

primieramente hauuto per le ragioni dotali di Giouanna di Bari ſua mo

glie altro,che Vico f di Sorrento, come diceuamo, morta nondimeno in

proceſſo di tempo la primogenita di quel Signore ſenza hauer generato fis

gliuoliad vn gran Signore Franceſe ſuo marito, e ch'hauea Stati in Franr

cia& in Lorena; Giouanna finalmente portò al Conte Nicolò di Minorbi

no ſuo marito lo Stato intiero,e ruttele ricchezze della Caſa d'Altamura,

con hauergli di più generato quattro figliuoli maſchi, u Giouanni, Pietro.

Luigi, e Matteo,oltre vnaੰ x chefù poimoglie di Nicolò d'

uoli Conte di Triuento. , , * · · · · · · · · * 4: : : »

Ma de'maſchi,Giouanni effendo fato,viuenteil Conte ſuo padre, Ciam-:

berlano,e del Confeglio di Rè Roberto, y cominciò, morto il Conte Ni

colò ad intitularfi con titulonè prima, nè poida altrivfato in Regno, Pala

dino d'Altamura, z e Conte di Minorbino. , : : : : - ----

. Pietro il ſecondo fratellointituloffi Conte di Vico,é diLucera, a eSi

gnor della Baronia di Sanfeuero,Andri, e Torremaggiore. -- ь . . .

ug:
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, Loigi Conte di Potenza,e di Troia, b e Matteo il quartofratello Signo

ridi Castel grandese Rapone del feudo di Ceccano,Gualdo,e Paſcarola-º ;

Hebbero queſti quattro fratelli,non sò per qual cagiọne, grauiffime ini:

micitie,e gare con iSignori della Marra,Sanfeuerini,ếdel Balzo, e ne mof

fero l'anno 1337 à quelle famiglie,benche congiuntelor diparentado,con -

grandıíſima pertinacia,e perfidia la guerra, d che durò quattro anni, e fi

nalmente terminò con l'vitima rouina,& efterminio della Cala Pipina.Per

cioche hauendo eſifatto poco conto delle lettere della ReginaSancia mor

glie di Roberto,con le quali veniuano buonamente ammonite ambele par:
tià deporre l'armi, e far almeno tregua per tutto il giorno di Pafca del

1341.Rè Roberto ſpedì e Roggiero Sanfeuerino Conte di Milito,e Ramó

do del Balzo,amb due con carico difuoi Capitani generali contra i Pipini,

Qui/preuerunt,dice il Rè,litteras Regine,treguas inter ipſos,& illos de Sando

Jeuerino,6 illos de Marra/altem indicentes: dando ad effi Capitani poteſtà

di procedere rigoroſamente à lor arbitrio contra i Pipini,e lor feguaci, con

me incorſi in pena di lefa Maeſtà. . , - - - - - - · :

Scriue Gio:Villani,che tardi diede Rè Roberto rimedio à queſte difcor

die, alle quali, dice egli, f teneanomani molti Baroni del Regno, chi con l’vna

parte,e cbi con l'altra:e la maggiore fà quella di Barletta,che più durò,e con mag

giori battaglie. Dall'vna parte era capo Ca/a della Marra,e con loro il Conte

di Sanfeuerino,e tutti i/uoi/eguaci: dall'altra Caſa de'Gatti, e con loro il Conte

b Il Costanzo à c.187.

ç. 1339, 1449.4 6. .

d 1337.4.229.

е 134o, 1341.С.a4.

fGio:Vill, nel lib. 11. tap

۶9.ف0.746.

di Minorbino,chiamato il Paladino,con/uoi/eguaci,i quali feciono molto di ma-

le gua/tando la Terra di Barletta,e tutto il paeſe dintorno delle quali diffordie il

Rènefè molto ripreſo: e douea eſſere à tanto fauio Signore, come era,e difenno

naturale,edi/cientie,eper propria auaritia delle pene, e co zpo/ſtioni de'misfatti

de/doi/additi,/offrir ilguastamento del Regno. E poco dopò foggiunge: Il

Rèvi mando le/aeforze a/ſediando Minorbino; Il Conte, e/apifratelli venne

ro à Napoli alla miferičordia del Rè,e tutti i loro beni giudicati alla Corona, e_e

venduti,e barattati,ớeglinoprigioni à Napolifurono diferti,con mala fine,edi

4fatti. Infin quìdice il Villani. - -

Viffero adunquei Pipini,come condennati da Rè Roberto, in perpetuo

carcere, g mentre viffe quel Rè ſempre in prigione: e periſcrittura, che è

nell'Archiuio del 1345.fileggono h i nomi di Giouanni,Pietrose LoigiPi

pini neprimi anniancora della Regina Giouanna Prima,chiamati ſenzati

tolo alcuno,come ribelli della Regina, eſpogliati de loro Stați : nel qual

tempo era forfemorto Matteo il quarto fratello, ò nelle priuate guerre già

hauute con i Marra,e Sanfeuerini,ò pur nelle prigioni, poiche di lui non fi

truoua altra memoria. - - -

Rè Andreaffo i marito della Regina Giouannarimiſe non folo i tre fratel

li Pipini in libertà,ma di nuouo anche nel poſleffo de loro Stati: Ma nő che

effi punto fim oſtraffero grati à tanto beneficio : percioche il Conte diMi

norbino, fù vno di queiŘaroni, che tenneromano alla violenta morte del

Rè. Oltre che il Comte di Terlizzi ſuo pareate,fù principal autore di quella

congiura,& vedeń il primo nominatok trà coloro, che furono perciò con

d-naatià d capitarfi,e dopo efferli confiſcato ogni hauere. Ebenche egli fa

pelſe il Cőte di Minorbino per allora sfuggir la pena di quel misfatto,e l'ira

di Lydouico Rè d'Vngheria,andando congran fimulatione à ritrouarlo fin'

ad Vngheria, i e di là ritornando feco all’impreſa del Regno; gli fi ribellò

nondimeno contraſubito,che lovide partito,ritornando con glivfati modi

di

g Dalla Vita di Cola d
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h 1345.B.ao.
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Renkº.
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diviuereadinfestar molteparti dei Reame Panno 1347. onde dice Glo

uan Villani; mch’era il Conte Paladino d'Altamurain campagna,facen

do ruberiese forze nelle parti di Terracina, quando ritrouandofi Roma oc

cupata fottònome di Tribünò della Plebe da Nicolò di Renzo, e molti de

gli Orfini,e Colonnefi,tenuti da lui crudelmente in prigione; egli fu il Cő

te Paladino da Coloniiefi coniſtanti preghiere ricercato, che veniffe con

le fue genti à liberargli: onde egli,che era ambitiofiffimo, ſenza dimora fi

moffe,& all'improuilo giunto in Roma, ne ſcacciò il Tribuno, n e liberati

quei Signori Romani dalla prigione, eriordinato in Romailfolito gouerno

fotto I’vbbidienza del Papa,pieno di gloria,e di fauftofe ne tornò in Regno,

& incominciofliadintitolare Patritio, o e Liberator di Roma,e de’Principi

Romani,& Illustre Propugnator della Santa Chieſa,aggiongendo à gli altri

titoli de gli Stati poffeduti quello di Principe di Bari, effendo ſtata la prima

impreſa ſua dopo il ritorno di Roma,l'occupar quella Città: oltre la qnale_

hauendofi egli poſtò in ánimo di farfi Rè di Puglia p in quei frangenti della

feconda guerra Vnghera,fimiſe dentro Trani l'anno 135 o con animo d'oc

cuparla: ma affediatoui ſtrettamente dal Rè Lodouico d'Vngheria:glicon

uenne renderfi, q & andar con vn centorino al collo à chiedergli perdono:

ma come huomo di natura perfida,& incostante di nuouo gli mancò di fe

de,feguendo la fattione della Regina Giouanna, e di Rè Leigi di Taranto:

de'qualiſentendofi poco dopo malfodisfatto, gli fi ribellò contra infieme ,

con Lodouico di Durazzo cugino del Rè l'anno 1354. r. Ma indotto egli

permezzo dell'Arciuefcouo di Bari,e di Giannotto Stendardo à diftaccarfi

da Lodouico,& ad abboccarfi con Rè Luigi, rimafi per oftaggi ſuoi à Mi

norbino l’Arciuefcouo,e Giannotto,venne醬 ritrouar’il Rè, e la Regi

na,che per questo abboccamento da Napolifi conferirono in Puglia. Ma

portandofiil Cőte Paladino eő alterigia incredibile,chiedendo patti con

uenienti ad vn'altro Rè,ſe ne ritornò ſenza conchiuderaccordo, e fcorſo in

più manifeſta ribellione, hebbe ardimento, affoldando due reggimenti di

Tedefchi,dipreſentar à Rè Loigifotto Aſcoli la battaglia,nella quale rima

ſe vincitore, f con hauer cauatograndiffimo vtile da quella vittoria per le

taglie de'Baroni,e Caualieri Napolitani, che reſtarono fuoi prigioni. Ma

diſpiacendo fommamente al Principe di Taranto fratello del Rè l'intolera

bilalterigia del Conte Paladino,corrotti perdanarialcunifoldati del Cő:

te,per opra di Betro di Roffi, Caualiero del Principe, il colſe all'improuilo

dentro il Caftello di Matera, t donde conuenne al Paladino vfcir'in cami

cia con vn capeſtro al collo,e gettarfi à i piedi del Principe, il quale non v

fando con lui la clemenza,che gli hauea vfata vn'altra volta il Rè d'Vnghe

ria,lo fè prendere,e menar ad Altamura,doue con vna mitra di carta inte

fta, u nella quale era fcritto queſto titolo per maggior ſuo dilpreggio,ede:

rifione: Miffer Giouanni Pipino Caualiero, d'Altamura Paladino, Conte di

Minorbino,Signor di Bari, liberator del Popolo di Roma, lo fè vitupolamente

in vno de'merli di quel caſtello appender per lagola.x *** - - -

Pietro Conte di Vico,e di Lucera ſuo fratello,a tempo della guerra, che

hebbe la Cafà ſua con quella della Marra,e de'Sanfeuerini, fù Capitan ge

nerale, y e Giuſtitiero di Rè Roberto della Calabria prima, e poi di Terra

d'Otranto,nel qualcarico egli ſoccedetteà Nicolò della Marrail giouane,

Signor di Stigliano z l'anno 1352.AlConte Pietro fù dalla ReginaGiouấ
na I.tolto a Lucera Per darlaà Corrado Lupo Capitano di Tºdႏိုင္ရဖူ in

2 1 34 I. 1342. B, 141,

a 1 και 3 2. α ς. 44.
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virtù d'vn capitolo della pace, con effolui fatta. Vien'egli dal Villani

chiamato huomo fèmplice,e di poca virtù: come all'incontro Loigi Conte -

di Potenza,e di Troiải'altro fratello huomodigrandardite,e diſguito." :":"
Coſtui vdita la morte del Conteវ្នំ Altảmura, fi fè forte :::::::::s.

dentro il Caſtello di Minorbino: ma tradito da vn Capitano Lombardo, fù

morto,e precipitato giù da vna torre: onde il Gonte Pietro veduto l'efter

minio di due fratelli,bencheegli mal'alcuno fatto non haueffe, fipartì dal

Regno,oue non ritornò maipiù,ne fi så çheềfito faceffe. Viffe benlungo -

tempo dopo la Cőteffa Margherita di Ceccano c ſua moglie, la quale pro- c 135s àe.9r.

uifta dalla Regina Giouanna I. d’vn rendito di cento oncie d'oro,finalmente

fù l'anno 138 f.dichiarata ribelled di Rè Carlo III. . .': d387ه،ds.a4و.

Questofine hebbela Caſa Pipina: equesto eſempio laſciò potenteàrin
tuzzar l’orgoglio di coloro,che fi trouano in alta fortunaronde per chi sà

cauar frutto dalle coſe,che fileggono,non faranno ఫీ in vano ac

cozzate infiemele grandezze de'Pipini,& i miferabili fini, &#tragici, e la- |

grimofiloro auuenimenti. . . . -- **

Vſarono i Pipini per armi vna banda azurra con tre cochiglie d'oro

| |- dentro, eſopravnraſtelloroffo in campo d'argento.
-

*

۰دوجوياموأمسج-------*

* . . . . . . . *** -

-*- -,

- * * * · · · -

・*** s f*:｡
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Ormandi,& antichiffimi Baroniin queſto Regnofono i Pífanelli,

N de quali Riccardo a era feudatario in Lecce l'anno 1187. ſotto il

RèGoglielmo il buono, & offeriua duplicato il feruitio per l'e

fpeditione di Terra Santa. Confirmano queſtaopinione dell'origine Nor

mandai nomidi Boemondo,e di Goglielmo, che appreſſo appariſcono.Go."

glielmo b trai Baroni di Terra d'Otranto,a'quali l'Imperador Federico II.

l'anno 1239.mandòà coſtođire gl'oftaggi delle Città nemiche debellate

in Lombardia,hebbe in cuſtodia Goglielmo di Sifto Milanefe.

L'anno 1259 regnando RèManfredi,morto Boemondo di Pifanello, c

Goglielmo fuo padre,che gli ſoprauiffe, tolle la cura dełpicciolo Gogliel

modi Beatricere d'Aluita, figliuoli di Boemondo generati da Dura d fi

gliuola di ManfrediSignor di Specchio, de'quali pupilli morto Goglielmo

lor Auo,hebbe poi il baliato Giouanni Signor d'Vgento. e

Ma da Goglielmo I. oltre Boemondo primogenito debbe naſcere fenz

alcun dubio il II. Riccardo, fil quale col nome del primo,e fuo Auolomã

tenne la cafa de Pifanelliin piedi,com'appreſſo diremo: percioche da Boe

mondo nacque il II. Goglielmo;costui era già ſocceduto g l'anno 1268. al

vecchio Goglielmo ſuo auolo nello Stato di Terra d’Otranto,e viếnumera

to col nome di Goglielmotto,come Barone in quella Prouincia con Giouá,

ni Caracciglo,Adamo d'Alatro,e Giozzolino della Marra. Ven in effo

|- - - -- - - [3CO
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Stato comprefi Pifanello,Vernola,Pitignano, Carpignano,Specchio,eRo

fa: ſoprale quali due vltime Terre egli hebbe lite con Vgone Conte di Bré

nase di Lecce. h. Ampliò Goglielmo l'antico Stato: perche fi troua effer

anche Signor d'Alliſta,della Fellina,di Pozzo grandee di Totino: i tutte

cofe per quantoio ſtimo,hauute da Rè Roberto, il quale volondo affoldare

in Regno il primo anno, che incominciò à regnare, vna militia d'huomini,

h i so3. E 26s.

i 1328B, 364,

che per origine regnicoli,e per nobiltà, e per valore eletti, e fteffero di

continuo armati per difeſa del Regno, e della perſona del Rè, che perciò

Continui furono chiamati,diede di ciò la cura a i più principali, & antichi

Baroni del Regno: è per la gente d'affoldarfi in Terra d'Otranto, diedene

commiſſione à Goglielmo di Pifanello,in quel tempo già armato Caualie

ropermano d'effo Re, k &ad Adamo di Moriero,anch'egli Caualiero. Per

quei d'affoldarfi in Terra di Bari,& Capitanata à Goglielmo della Marra, e

Goglielmo Bolardo. Per Terra di Laudre,e Contato di Moliſe à Tomafo di

Marzano,e Goglielmo d'Euoli. Per I'vna,e l’altra Calabria à Pietro Ruffo

Conte di Catanzaro, & à Gerardo di Sangineto Conte di Corigliano, e

per l'Abrczzo à Corrado Acquauiua,e Rainaldo di Letto. . . . .

Hebbe Goglielmo permoglie Giouanna della Marra figliuola di Corra

do, 1 che haueua anch'egli Stato in Terra d'Otranto,e da Gicuannagene

rò vna fola figliuola chiamata Caterina. Im Di coftei, già mortala madre,

leggefi vna ſupplica data l'anno 1322. a Carlo illustre Duca di Calabria,

nella quale eſpone, n ch'ella fi trouaua蠶 e vergine in età di mari

to,e che menando fuo Padre vitalafciua,e fcandalofa, non poteua ella ſtare

in caſa ſua ſenza pregiuditio dell'honetà,e verginal decoro, onde il Duca,

che gouernaua il Regno con fama digiuſtiffimo Principe,ordinò che la fan'

ciullain caſa di più ſtretti parentine giffe à dimorare. Ella però fù da fuo

padre maritata l’anno ſeguente à Roggiero di Sangineto, o figliuolo vnico

di Filippo Conte d'Altamonte,e Gran Giuſtitiero del Regno, al quale ha

uendogenerato vn folo figliuolo,chiamato Filippo,chefù poi Conte d'Al- : *

tomonte,e di Corigliano,comene Sangineti diremo,firimaritò, p già ere

de di tutto lo Stato,e ricchezze paterne à Goglielmo dellaLeoneffa Signor

di Montefarchio: . ::/ * ; ** * , , , , ' : . . . . . . . . " |

Ma prima,che paffiamo al II Riccardo,stipite,come diceuamo,depresé

ti Pifanelli, è dariferirſe,che nelle Collettanee delloScoppa s'afferiſce, que

sta cafa venir da Piſa,la doue il vecchio cognome era Lambardi, & efferan

corain effa Città Cappelle antiche con l’armi de'Pifanelli, come la banda

d'oro in campo azurro, e due ſtelle vna di fopra, e l'altra di fotto

della banda, & oltre di ciò appare memoria d'vn Simone Pifanello Pifano q

hauer poſſeduto in Sicilia la mità di Naffo, che perribellione vfata à Fede

rico II. nel ſecondo anno del fuo Regno, e prima,che foffe affonto all'Impe

ro,fù da quel Rè conceduta l'anno 12 odalla Chieſa di Pattische l'altra mi

tàpoffedeua. * - •५*: * *** *? ?' :dɔ... , ) ir.: , : “ “ a : . . . . . .

· Mafe prima di questo tempo eranograndi,e Baronii Pifanelliin Regno

non poffono deriuare da Simonefodetto; anzi è più probabile congettura,

che difchiatta Normandi,come diceuamo,veniffero,e che da Pifanello ter

ra anticamente da effo loropoffedutain Terra d'Otranto,come auuenneal

le più principalifamiglie,dal dominio il cognome prendefleyè per auuentu

rada questo Regno alcun diloro per qualche accidente pastaffe à Piſa, ela
cafa vi trafpiantaffe:i:i' s t . : - · · - * * · · · · · · ·

- Pp 2 - Queſto
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Questo è certo,che dopo che Caterina di Pifanello figliuola di Boemő

do,e di Giouanna della Marra l'antico Stato di Pifanello, al quale s'aggiū

* Faſº.s4 àcar is,ai fero Roggiono, Alliſta, e Racle i nella medefima Prouincia, portöà i

Sangineti anch’effi eftinti in dóna eſtinta nella caía de' Principi di Bifigna

no Sanfeuerini,rimafein Regno Riccardo fratello, come diceuamo di Boe

mondo di Pifanello,da cui i preſenti Pifanellideriuano,lo che vien mirabił

f Dal Regde Piſanellià mente comprobato dall'affertione, i che fà poi l'Imperatore Carlo V.

çar.37. affermando,che Gio. Angelo Pifanello depende da Goglielmo Pifanello

antico Barone in Terra d'Otranto figliuolo, come dicenamo del primo

Riccardo,il quale Göglielmo però certamente farà padre del fecondo Ric

cardo,di cui hora parliamo, ' : - - . :( ,

: 1;29.6.191.*, * · · Coſtui fù vngran Caualiero; perche fi vede; t che l'anno 13.2b. vien

mandato da Rè Roberto à findicare Tomaſo di Trogifio Giuſtitiario di

Terra d’Otranto, e fe li dà per affeffore Andrea del Tufo. * * * * * * *

Da Riccardo per l’arbore della famiglia appare effer nato il terzo Go

glielmo, e da lui Galeotto padre d'Andrea Secretatio della Regina Iſabel

Ja moglie di Rè Ferrante I. e da Andrea nacquere Vito, il qualefùà tempo

- degli vltimi Rè Aragonefi vno de'maggiori huominische haueffeil Regno

, , : , di Napoli, Pirro Prefidente della Camera, & Iacopo Veſcouo di Scala,

u Al Reg de Fifadelit à « Gio. u Commendatore,ouero Abbate di S.Pietro d'Amalfi, x & Eliono

ಘೀ ata ra cafata con Carlo di Sangro. . . . . . · · · · · · - · ::::

- - - - - - - - ------- . Fù Vito Secretario fauoritiſſimo di Rè Federico; e Caualiero altresì,

(era ancorain yfo in quei tempi d’affumer l'ordine di Caualleria)& oltre di

y Nelriffſ, à ear. 13. ciò Conte Palatino, 'y come fi vede nel priuilegio di certi ſtabili, e terreni

z almaa var.is • 16, feudalida effo Rè concedütilinell'Acerra. Eglifu anche z del Confeglio

di quel Rèses’intitola propriaméte, Configliero Collaterale, nella concef>

- , e fione della Doganage Credenzeria del Sale di Caſtell'amare. ::::::: : ; '

alasunnerArt gräde ºff Tra 31. Preſidenti della Caméra, cheiareggeuano l'anno 14953 a tra'

: :i quali v’erano perſonaggi della prima nobiltà di Napoli; come Domitio

gs. ::::ss, " " -Čaracciolo, da cui nafee la caſa d'Auellino, Antonio d'Aleffandro, Andrea

- 2 . " Mariconda, Antonio di Gennáto;Mazzeo d'Afflitto; Rinaldo Brancaccio,

e Gio.Pontano, che fitratteneua potentiffimo in Corte, vifù anche il Se

cretario Vito Piſanello non oftante; chevi fuffe altresì tra'Prefidenti Pữro

:Pifanello fuø fratello,main quantoadelfo Vito di tanta autorità, epoten

za,che fatto quell'adno Delegatoimfidme con Gid, delTufo primoSignor

- - - Edi Lauello ſopra la Riforma della Camerasia miattina delli 26. di Luglio

- cambedue venuttin-Camera, egli concorſe alla riforma di ſe ſteffo, e di tutti

*** * * · * P i gli altri,laſciandouidelli 21:chev'erano, ſolo in piede cinque Prefidentis

-quali furono Gio, diCiof Profiⓛiticloug di Raimo, Antonio Rotas

-c Pictro Lupo, e i si : *Ting º sorgs : c: * fsb eis: , , . . ., : : : :

-: Hebbe Vito occaſione anche diamostrazil ſuo valor nei maneggi più

:Paläºgadº "ſaºtha importanti del ſuo Rè; quindi fi vede,che egli nel 1497. b få in Capoa tra :
f4",47. ſcriuereinforma autenticalá Bulia; nella quale Papa Aleſſandro con cón

ºfenſo di tutti i Cardinali rilaſcia àRèFederico tutto il cenſo in danare,che ·

pagaua perqueſto Regno riferuatofi folo quel dell'Acchinea, ò Palefreno

- confornimenti benadornati, Fù perauuentara queſtaquetanza, e rilaffa

- tione opera delvalor di Vito, il quále nella ſcrittura di Capoa vienintito

* lato; Magnifcut, či Excellens Dominus, folito darfi folamenteà i Conti.

*N*m******* Nelle diicordie, e che ſotto il dominio del medefimo Rèfeguirno in

-- : * . : - Napo
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Napoli trà la nobiltà,& il popolo, volendo Federico in tutti i modi fedarli

vi nominò in ſuo nome quattro Deputati, D. Antonio di Gaeuara Conte di

Potenza,& Aio del Duca di Calabría, Vito Piſanello Caualiero, e Secre

tario, Loigi de Palladini Caualiero,e Silueſtro di Mafcoli Auuocato Fiſca

le,tutti quattro del Confeglio Collaterale. .

Fù anche Configliero, & Maggiordomo della Regína, e di tanta stima,

che fù da Caualieri del Seggio di Montagna ammeſſo à portare con effo

loro vna delle afte del pallio nella föllenne proceſſione della Settimana d

Santa, che ad altri,chenő fij di quel Seggio nő è permeſſo.Hebbe per mo

glie Ramondina Gagliarda,la quale come à reliquia dell'antica,enobil fa

miglia de'Gagliardi Frãcefi, hebbe l’anno 1498.da Rè Federico peri me

riti ſuoi, e di Vito fuo marito la conceſſione del Finocchito, & del feudo

delli Gagliardi nel Cilento. e !,

* Con queſta moglie procreò Vito vn maſchio, & vna femina; il maſchio

hebbe nome Camillo,e le donna Beatrice, maritata àTiberio Caracciólo.

Camillo fù armato Caualiero nel 15o1. f e con MariaSaffone generò An

dreafrancefco, Liuia, che fù moglie di Gio. Antonio Rocco, e Ramondina

maritata à Franceſco Inferra. Vengono Camillo, e dopo lui i fuoi eredi

annouerati trai Baroni del Seggio di Montagna. * .……

: Andrea daTeodora Serfale ſua moglie hebbeMutio,Fra Camillo Caua

lieto di S.Giouanni Federico,Gio. Bättista, e Giulia maritata à Gio. Gero

nimo Carmignano. Mutio conLocretia Piſanella della linea dei Marchest

di Bónito,come diremo,fè Gio:Battiſta hoggi della prima claffe đệ gliAu

uocati di Napolijil quale da D.Vittoria di Šangrovitimb germèdeſa tafa

diSigiſmondo primogenito dicinque fratelli,eSignor dello Sistè del Ci

léto hàfatto D.AndreaseDFedericoĝiouanetti dimirabiľiitäợle:Queſta

Signora D.Vittoria rappreſenta il Maiorafco (come Spagnéolidičono)

de cinque fratelli di Sąrigrojcheviffero àtempo de i Rè Āragoheſi,e come

ella depende dal primo d'effi, così da gli altri quattronafcono le cafe di

Santo Lućfto, di Vietri, di Caſa Calenda, e di Placito genero del Duca

di Caiuano.

Horritornando à Pirrq Piſanello fratello di Vito, ei fù Mastro Rational

della Zecca,edinſieme Preſidente della Camera,e con Filiola Lanara fece

Gio. Angelo, il qual datostalla diſciplina legaſein esta occupò luogoemi

nentiffimofopra tuttigl'Anuocati, ch'hauea Napoli in quei tempi.

Mi ricordo fentir dir da Fabio Mäfchefe huomo sì grande, e celebrato

nella medefima profeſſione, ch'egli pratticà je i primi anni della ſua gio

uentù,e fedette in Confeglio pręffo Marc'Antonio Floccaro, il qualenon

riculaua d'andar à prender conſulta, e çolleggiar cauſeimportantistime

nella propria caſa di Gio.Angelo Pifanello.

Egli fù primieramente Preſidente di Camera,e poi AuditorGenerale g

del Prencipe d'Orange Vicerè per l'Imperador nel Regno, il quale perche

lo ſeguitò à Roma, & in Toſcana à lui commife i più graui affari,cosìtoc

cantial Regno, come à tutta Italia.

Quindi fi vede li l'anno 1536.effo Gio.Angelo,e Gio.Tomafofuo fra.

tello efferno dell'Imperador Carlo V. creati Caualieri àfperon d'oro,e

Conti Palatini con poteſtà di creare Notari,e Giudicià contratti per tutto

l'Imperio,legitimarbaftardi,adottar, & emancipari figliuoli, con l'vloan

che di portar le loro armi dentro l'Aquila nera: e ſe ne ſpediſce ilP్యం
»4 -i^*_** 3Ոա

---i: ; · :CG

d Fede di Federico To

macello, Ceſare Pifcieel

lo,Gio. Alfonſo,e Camilla

Carmignani nel Reg. de'

Pifanelli à car. 13.

e Nelſoprad. Reg.ì tar.

5 I. e 53.

f Nel fud. Reg à car. Ir

Nel proc. de' Tranſi à

far.9о.

g Dalfud.Reg. à car.3.

тай, 7.

h Dalfwd, Reg. de, rz,
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ftando l'Imperador’in Napoli all'vltimo di Febraro di quell'anno.

Hebbe Gio.Angelo due moglie vna d'Azzia, e l'altra de Carrafichia

mata Portia;procreò duoi malcoli,e quattro femine. I mafcoli furono Clau

dio,e Gio.Andrea,e le femine Antonia,Vincenza,Beatrice,e Camilla,del

le quali Antonia maritata à Federico Tomacello diuenne Marchela di

Chiufano, & à ſuo tempo Signora da tutti, e principalmente dalle Vicere

gine del Regno ſtimatiffima.Vincenza fù maritata à Fabio d'Aprano, Bea

trice à Marcello Pifcicello, e Camilla à Carlone Brancaccio. .

De i figliuoli maſchi di Gio.Angelo, Claudio con D.Diana di Gueua

ra per la madre Liuia Carbone forella del primo Marchefe di Padulo proni.

pote carnale di Papa Paolo IV. fece il ſecondo Gio.Angelo, & D. Liuia

maritata à D.Gio. d'Aierbo d'Aragona. Gio. Andrea con Diana Carac

ciola fece Frat’ Antonio Caualier di S. Gio.e Locretia maritata à Mutio

Pifanello,come dicếmo,pronipote di Vito. . .

Gio.Angelo fecondo di queſto nome, e terzo Signor de Bonito cafoffi

due volte la prima con Iſabella di Bologna figliuola di Ceſare, e la ſeconda

con D.Giouanna del Tufo:e fù padre di D.Geronimo,e di D.Liuia . . .

D.Geronimo Caualiero dell'habito di S. Iacopo hebbe permoglie Ca

. terina Lombarda.

D. Liuia fù primieramente maritata à Gio. Battifta Rocco, e vedoua

di lui à Fabio Galiota Preſidente della Camera Regia, & al preſente di

gniſſimo Regente nel Confeglio d'Italia presto il Rènoſtro Signore. . . .

... Dal Marchefe di Bonito nacquero il terzo Gie.Angelo,e ſecondo Mar

chefe caſato con D. Vittoria Caracciola, & vn'altra D.Liuia maritata ad

Afcanio Serfale, s'. : '- ' .. ::::::::::::്

:Sono di queſta caſa due Cappelle in S. Lorenzo di Napolisvnaeretta

da Vito,e l’altra da Gio.Angelo Piſanello. -- ·····. , . .«; sine ·

... . . Labandacon le ſtellefono d'oro in campo azurro. : su: "... =:º
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Da gli antichi Castaldi, e Conti di Terni, e della Valle Natina

nell'Vmbria, deriuà la caſa di Ponte trà le più nobili cafe Roma

ne annouerata. Percioche verſo l'anno 93o vno di quei Signori

chiamato il ſ onte Pietro Castelli, hauendo preſö permoglie Romana fi . . . . . .

giuola di Berardo Francico Conte di Marfi nell'Abruzzo, generò di lei |

cinque figliuoli Berardo, Benedetto, Lupone III. Marone; e Letone, tra' |

quali hauendo diuiſo lo Stato,d'vno d'elfi, i à cuidi trentafei luoghi della , pali, conpriſ, ra

Valle Narina toccò il forte Castello di Ponte,oltre Cerréto,&altri,deriuò giº: latifia kuaſhi

la caſa di Ponte, così detta dai domnis di quella Terra, affai celebre per “”“”“”.

effere stata patria dei Pontatio : b Comproba queſta opinione l'inſegna, b pa era taar, „t,

che i preſenti Pơnti anċerävíaño di due Gastellifopra :: Ponte. - :::::: 14Questi Signori adunque di Ponte impareirati con i Centi di Marfi, e ":" nh, ia

perloche erano ſoliti d'inquartare l'antiche lero infegic del Caſtello cen ,

e dittist d'oro, & azurre da quei Conti di Marfi viate, paſiati con l'occa

fione di quel parentado nell'Abruzzo, iui diuennero Signori di molti Ca

stelli, tra i quali par che efii inedefini haurífero edificato di nuouo quello

di S.Maria, detto de' Ponti: ma nei medefino tempo piedendo egino lo

Stato vecchio nell'Vmbria, & il nuouamente acquistaro nell'Abruzzo, fi

legge nella Cronica Caffinenſe, d Pontio figlitolo d'Ailone de' Conti di d Nella cron.caffnen/

Maifi non ſolo hauer ceduto à Monte Cafins,come à lui ſpettante ab anti- ******

quo il Monaſtero di S.Valentino sù quei di Corino, già distrutto da Sára

- *
CC
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Geni, e da effo Pontio riedificato, ma anche infieme con Berardoſuo figli"

Polo, e con affenſo de' Conti di Marfi cedette à S, Benedetto tutto quel,

che ad effo loro apparteneua ſopra Opi, e Paracle ne Marfi, antiche per

tinenze di S.Angelo di Barreggio, ll Sanfouino trà le cafe illuſtri d'Italia

mette ſotto nome d'Ottone la caſa di Ponte, e vuol che l'Imperadore Ot

tone I. e nel 1162, inueſtiffe Lodouico, e Pietro di Ponte del dominio

della Terra di Matelica, donde effi erano stati difcacciati da Berengario, e

ne porta à diftelo il priuilegio dato in Viterbo, prodotto nel proceſſo della

lité che tiene queſta famiglia colla Piazza di Porta Noua.Indi fi comincior

no in memoria d'Ottone imperad.à cognominar Ottoni, mà ritener'il co

nome antico di Põte. E nell'Archiuio vecchio di Napoli fi troua f verfo

il 1 1 8o.Gaino,òTodino de Pótc tener ne i MarfiMorano,Sculgola, la metà

d’Auricola,la quinta parte di Pereto, di Fofacieca in Garzoli, d'Entra

monte,e del Poggio,& per efo Stato pagare al Rè il'feruitio di 7. foldatià

cauallo,e per l'expeditione di Terfa Sanra, offerirne quattordeci con 28.

fanti.E Rainaldo de Ponte fratello d'effo Teodino tenea dal medeſimo Rè

il Ponte,la mità d'Auricola,e di Sculcola, e la quinta parte altresì di Pete

to, di Foſfacieca, del Poggio, e d'Entramonte,& & fferleanch'eglidup

plicar per la medefima eſpeditione di Terra Santa in vece di 7. huomini

d'armi à cauallo, che deuea dare, 14, à cauallo, e 28. à piedi; e s’occor

reffe in quelle parti Oltramarine maggior neceſſità di genti, darne quan

te più poteste hauerne, e per altre memorie habbiamo Tomaſo di Pon

te g Signor della Città di Dragonara donar l'anno 12 15. certa caſa, e vi

nefite in S.Seuero à S.Maria in Gaudo.E quattro anni innanzi nel 12 i 1.

fi vede ſcrittura di Roberto di Ponte figliuolo h del q. Baldoino effer Si

gnor del Castello della Vipera,e di Chiufano,e d'hauer da Fenicia ſua mo

glie più figliuoli,e per il fodetto Archiuio vecchio di Napoli fi vede i Pon

fi effer forto il Regno di Manfredi,e del Pontificato d'Aleflandro IV. pof

feffor de Caſtelli così nel Regno, come nel Stato Eccleſiaſtico, e quaſi in

vn medefimo tempo imparentati con le cafe di Molifi,e della Marra in Re

no e con gli Orfinie Colonnefiin Roma. . . . -

Toltifi i i Meffineſi l'anno 1256.dall'vbbidienza di RèManfredi,e dati

fi alla Chiefa.lacopo di Ponta,come dice il Fazzello,fùmandato daRoma

da Papa Aleffandro IV.al gouerno di Meffina, perche teneffeinfede, e di

uotione della Sede Apoſtolica quella Città. Et Andrea k forfe di Iacopo

fratello effendo ſtato ſotto RèManfredi Signor di Pietra, & Auricula, e del

Criminale della Matrice,d'Arquara,Arumalo,e della Mőtagna in Abruz

zo, continuò in quei dominijlotto il Regno di Rè Carlo il Vecchio, dal

quale,percioche eglipoffedeua ancorTerresù quel della Chiefa,impetra i

l'anno 1268.di poter fareftraerevittouaglie per le Teile fue fuora Regno.

Efecondo l'vfo de’Baroni del Reame chiede al medeſimo Rè l'anno 1271.

l'affenſo mfopra ilmatrimonio di Sibilla ſua figliuola, maritata ad Orfiilo

Orfino figliuolo di Matteo, Et in Roma s'hàmemoria infino al preſente 2

giorno;qualifoſfero ſtatele cafe de'Signori Ponti annoueratitrà i primi di
uella nobiltà, -

Fratelli d'Andrea io stimo Nicolò,Baldoino, e Roggiero, i quali, stando

Rè Carlo in Roma l'anno 1272,haueano radunati moltifoldati, e con effià

guifa di nemici difcorfo per molte Terre del Regno : per lo qual misfatto

Roggiero, n ch'era Signor diS, Lupoin Abruzzo, fù dichiarato #ಣ್ಣಿ di

G
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Rè Carlo, & interdettogli l'entrar più nel Regno. -

Ma d'Andrea,che fu Caualiero, e Padre di molti figliuoli, il primogeni

to fù Franceſco, o à cui vien donata da Rè Carlo II. la Rocca d'Acerno

in Abruzzo.Gli altri figliuoli d'Andrea furono per auuentura tutti quei Si

gnori di Ponte, che nell'Archiuio Regio vengono quafi in vn medefimo

tempo nominati,come Goglielmo, Andrea, Gualtiero, lacopo, Roggiero,

Rinaldo,Agoto, Odorifio, e Pietro. . . . . . . . . . . .

Goglielmo per dono di Rè Carlo I. fù Signor di Capurfo p in Terra di

Bari.Andrea, detto à differenza del padre AndreaNouello,fù Signor d'Au

ricola,Tagliacozzo, e Pireto q in Abruzzo,& hebbe per moglievna Si

gnora di caſa Colonna, : dalla quale hebbe due foli figliuoli, heredi non

folo d'Andrea Noucllo fuo padre;ma anche di Pietro fuo zio f nella parte,

che effo Pietropoffedeua in Auricola,e Tagliacozzo. .

. “Gualtiero poſledette Caſtellaccio in Abruzzo, t. Caffel del Giudice,

- Molfufo,S.Nicolò di Calcife Cafamondofa, e S.Maria, fù del Confeglio, e

Maggiordomo maggiore di Rè Carlo II. u e l'anno 13o6.à’15.di Giugno

eglidouea,come capo de' Baroni della Capitanata,con titolo di Conteita

bile di quella Prouincia comparire x à darmoſtra d'effi Baroni in Auerſa

auanti il Duca di Calabria, chefù poi RèRoberto. Hebbe Gualtiero per

moglievna figliuola di Rifone, della Marra, y 醬 nondimeno non gene.

rò figliuoli: onde per morte di lui l'anno 13 1o. ſenza heredi legitim ( in

quei tempinon ſoccedeanoi fratelli nei feudinuoui) era ricadutolo Stato

ſuo alla Corte Regia. z : : : : , " -

Iacopo preſe mogliein vita del padre, la quale fù Filippa di Grandi

nato a figliuola di Malgerio, che dominaua laterza parte d'vn Caſtello;

nondimenonon trouo,che di lui rimaneffero figliuoli. -

Enotabile la fedeltà,che moſtrò Cndrea di Ponte in occafione di que

fti matrimonijdi Iacopo, e di Beatrice fuoi figliuoli ; Perche hauendo il

Principe Carlo Vicario di Rè Carlo I. ſuo padre partito per la battaglia di

Guaſcogna, nel voler adiſtanza del Papa dar nuoua forma algouerno del

Regno,tolta v’el quella legge, che ricercaua l'affenſo Regio sù i matrimonij

de'figliuoli deBaroni,ancorchenon prendeffero feudi in dote, adeſempio

nondimeno di Giouanni di Gianuilla b Signor di Riuello,che maritandofi

cő Iſabella figliuola del già morto Conte Riccardo Filingiero,cő dote folo

di certi mobili, me Aolle dal Rè l’affenſo lo ricercò Andrea non ſolo ſopra il

matrimonio di Iacopo fuo figliuolo nő feudatario,cő Filippa, ch’era.Signo

radi feudisma anche ſopra quello di Beatrice fua figliuola con mobili mari

tata c à Tomaſo figliuolo di Bartolomeo di Foffi feudatario. Riſpetto ver

fo l’autorità reale anche vfato nel medefimo tempo da Suffredino della

Valle Signor della Valle, d dando per moglie à Marino fuo figliuolo Ia

copa forella di Filippo di Sorrento da Capoa Caualiero, e per marito à Ia

cobella ſua figliuola Simonello figliuolo d'Adiutoro delTufo Caualiero.

Roggiero e il quinto figliuol d'Andreafù per Rè Carlo II. alcuni anni

Vicerè dell'Abruzzo. " . . . . "

Rinaldo t fù Aaualier Gerofolimitano, Prior di Sant’Eufemia in Cala

bria,e CapitanGenerale de Mori di Spagna,chiamati Almogaueri, g ch'in

quel tempoferuiuano Rè Carlo II. . . . . . : : -

Agoto h fù per lo medefimo Rè Capitan Generale de'Prouenzali, ch'

eranoin Regno.
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E finalmente Odorifio i fù Signor di Pettorano in Abruzzo. Da luf

nacquero Duraguerra:ò Vinciguerra, e Giouanna, la qual fù maritata ad

Agotok di Corbano Caualiero figliuolo d'Amelio, Signor disigranno

biltà,ch'hauendo egli dato Ituarda ſua figliuola per moglie àTomalo San

feuerino Conte di Marfico,Rè Carlo I. nell'affefilo di quel matrimonio af

fermai figliuoli d'effo Amelio oſier del Sangue Regio: l'altra figliuola-dis

Gio.di Ponte detta Margherita i di Corbano fu maritata à Roßaino Caa

telmo. - - . . . . . . : : "; , ;

Duraguerra m vnico figliuol maſchio d'Odorifio, hebbe permoglie

Francefca di Molifi figliuola d'Vgonè Signor di Campobaffo, Supino, &

altre Terre,edaleitrè figliuoli Bartolomeo, Odorifio, e Franceſco, i quali

fecondo l'vfo de Longobardi dominauano Pettorano a l'anno 1332 pe

rò di loro non appare, che rimaneffero figliuoli. Onde trouandoli l'anno

1326.Giouanna lórzia, chiamata balia, & auola materna o di Roftaino,

Agoto, e Iacopo Cantelmi; credo fermamente che per via di queſta Gio;

uanna paffaffe Pettorano à Cantelmi, i quali infin al preſente giorno łafia

gnoreggiano. . . . . . . . . . . . . . * * * . . . . . . , , ,

7 Pureio non sò da’quali Pőtideriui quell'Arciuefcono di Salerno, pche

viue l'anno 1327.il cui nipoteBérardo di Põte vien riceuutoingtätia d'effo

Arciuefcouo,da Rè Roberto perfuo familiare, e così anche queł Gio. di

Pőte, q che è Proueditor Gener. delle Fortezze dell'Abruzzo perRèŁa

dislao l'anno 1398.al cui Rè effendo caduro in diſgratia il fecődo Gualtier

di Pőte figliuol di Roggiero, fù come ribelle di tuttiifuoi benifpogliato :

perlocheNicolò ſuo figliuolofù costretto daNapolitrasferire lalua habita

tione in Maiori Città della Coſta d'Amalfi. * , ; ; ; ; * · · · *

Con tutto ciò la Regina Giouanna Seconda à Ladislao fuo fratel

lo nel Regno focceduta conoſcendo, ch’il fallo, ò error paterno non

douea nocere à Nicolò, nè la pouertà pregiudicarஆ alla nobiltà

fua, li fè piena reſtitutione à tutti honori, e beni fuoi , quando alla

Corte Regia ritornaffero, e li diede per moglie Laura Mormile ſua Dama,

& allieuo, e dicerimunerar con tal matrimonio la ſpoſade'ſuoi feruitij, e L

che la ſtanza di Maiori non poffa pregiudicaralla nobiltà, che effo Nicolò

-- " , 1 ' ' ?« .

* , , , ,

godea in Napoli conforme hauean goduto tutti gl'altri della ſua famiglia,

però che coſtui hauea non folo moglie difamiglia principale del Seggio di

Portanoua,ma anco cafanel quartiero diquel Seggio,e fi troua effer’anche

armato Caualiero. , , : · * * * ·

Ma egli ancor tirato i Maiori dalla refidenza, che vi faceano altri della

caſa,perche non mancano innanzi di Nicolò predetto memorie antiche di

Ponte di Maiore Poiche l'anno 13 oz. Nicolò r di Pốte di Maiore era per

Rè Carlo lI. Maeſtro de paffi di Terra di Lauoro, carico innanzi di lui efer

citato da vn’altro Nicolò di cafa Caracciolo, & appreſſo armato Caualie

ro,da Rè Roberto vien honorato con titolo di Dominus. f Nicolò dun

ue da Roma dori altre famiglie illuſtri debbe anticamente paffarin Ma

iore: e deſcendea da Roggiero fratello del primo Gualtiero, ch'heb

be per moglie , come dicemmo , vna figliuola di Rifone della Mar

ra. Dal qual Roggiero, come stipite della famiglia, ſtà prouato nel pro

cello d'eſſa,diſcendere il Marcheſe di Morcone Regente dicelebratifima
- - . X •• • • i - J " i ~ိုး :: -- " - fama
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famaril Marchefe di Colonnife fuofiatello; il Marchefe della Padula ſuo

ifigliuolo, il Marchefe di Sant'Angelo Prefidente del Conſeglio, Giouan

Andrease Cefare. Gio.Andrea fù padre di Fra Oratio Caualier di S.Giore

di Franceſcº Antonio, che cafato son D Maria d'Acugno generò D An

drea,à cui D.Agneſe di Ponte nata daOratio,e D:Caterina de Medici por

tò in dote il Mạrchefato della Padula . Cefare diuenne padre di Berardo,

. OnorioseClaudioinntiere della Compagnia di Giesù e diGioſeppe,e Gio,

Battista, che con Aquinà d'Aluito hà generato il preſente Duca di Fluma

ri, Raimo calaté con D.Anna Çoppoſa, Andrea, Fra Giacomo Caualier
di Sanရွှံ့ႏိုင္တူ Ĝiöuầnni áncóregli della Compagnia di Gie

sù. Non han mancato in queſta calá óltreicarichisìprincipali parentati

illustri,& habiti di più stimati. . . . . . . . . . . . . . g.: ... :

In quanto ad i parentatiil Marchefe della Padula Oratio, il quale fù an

che del Confeglio di Stato, e Caualier di San Giacomo hebbe permo

glie D. Caterina de Medici nipote carnale di Papa Leone Vndecimo, &

hora Principeffa di Torrenoua rimaritata al Principe D. Troiano Carac

ciolo, & il Duca di Fiumari tiene per moglie D. Antonia della Marra fo

rella di D. Geronimo.Molti habiti di San Giouanni, e di San Giacomo

di Calatraua, e d'Alcantara fono ſtati in queſta famiglia. |

Frà Vincenzofù Caualiero di San Giouanni Commendatot diSergna,e

di Modica, e Reciuitor à Napoli." -, -, . ; - ‘:

Il nedefino habito vestirno Fra Iacopo fratello del Duca di Flumari

di Fra Oratio figliuolo di Giouan Andrea, Fra Pietr'Antonio figliuo

lo del Mar, hefe di Morcone poi Vefcouo di Troia; e Nuntio in Ger

mania; Franceſco Antonio vn figliuolo del Preſidente Marchefe di
Sant'Angiọlo, é Fra Glouan-Battita figliuolo di Marcello, il quale_

fù Capitano di Gauaji, oltrei piùantichi Caualieridi San Gouanni, trai

quali fu Fra Rinaldo de Ponte Capitano Generale de Mori di Spagna,

ch'era in Regnoin醬 ndo, ma quandoquesto Ca
F

ualiero s'haneſſe à conpumerare tràiPöpt iu:li, e da porre certa
- taretrà i Pönti Sp -

mente trà hofri器 iti i Gran Mae蠶 Perrino di Ponte:

kerra coſa è che dalla Costiera d'Amalfi venne Gerardo il Primo Gran

e la qual pertalmemoria pref

oltre i proprii meriti potè creare
- ... 3 - 52; یناریارد،

Maestro e Fổdaterediquella Gramsteli

fola poſtetitatenútáin granyeneration

fuo Gran Maeſtro Fra Perrinbdė

In quantoàgli habitiင္ဆိုႏိုင္တူ iľMarchefe della Padula quel di

San Giacomo,come s'è detto, il preſente Marchefe di Sant'Angelo porta

- quel di Calatraua,& i ſuoi fratelli, Gennaro quel d'Alcantera, e France

ſco Antonio quel di San Giouanni, benche poinon volle profeffare, e la

fciallo.

La Compagnia di Giesù benche gratiffima verfoi fuoi benefattori, co

me l’hà moſtrato in questo anno ſuo centefimo del 1639.e ftata, & è molto

parca nell'erigere inſcrittioni. -

In Roma nella Chiefa del Collegio l'ereffe à D. Vittoria della Tolfa

Marchela della Valle madre di D.Clarice Orfina prima Ducheffa di Par

ma, da cui nacque il Duca Ortauio, & alla Caſa Profeffa n'ereffe vn'al

tra al Cardinale Aleffandro Farneſe. In Napoli alla Nunciata, ò No

uitiato » che chiamano,l'hanno eretta alla Conteffa di Sant’Angelo

Mendozza, e nel Colleggio alla Ducheffa di Madaloni Roberta Carrafs

..: i -- - ԳԶ 2 fon
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fondatrice,& adi figliuoli di Ceſare di Ponte, coneil padre del Duca di

'Flumari, & à ſuoi fratelli il Padre Bernardo, & il Padre Onorio ſoggetti

ºpertutte le partiafaibenemeritidella4Dốpaghia, à i qualifigliuoli di Ge

fare hanno con fpela groffifima ridotto quel Colleggio inampiffima for

ma, e stata posta da Padri Gefilitiqueſta memoria, : "-"
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Rancefi,e nobilifími fono quei di Ponziaco,venuti con Rè Carlo I.

– tra cui Caualierifamiliarivien’annouerato l'anno 1268. Ramondo

_ _ " a di Potiziaco; e di lui non sò ſe figliuola, ò forella fia quella dami

gella Giouanna di Ponziaco, b, che conaiſenſo di quel Rèfimarita tre anni

dopo à Lodouico Conte di Belmonte,figliuolo e del morto Giouanni Rè

di Gieruſalem. Ma figliuolïdi Romando fenza dubio faranno Giouannis:

Goglielmo,Americo, & Oddo, i quali viuonoſotto il Regno di Carlo II.

Giohannie Goglielmo d’n’hebbero vnitamentein domo fanno 2293. Ca

stiglione preſſo l'Iſola di San Clemente in Abruzzo per concelfidne fatta

gliin Brinona di Francia:a'ts.di Giugno diquell'anno per lovalore dicen

Hoventionele d'èntrata . Preſero e qüesti due Caualieripermóglie due fi:

liuole d'Andre Bonello da Barletta, Configliero di Rè Carlo, Giouanni

fando Egidia e Goglielino Loifa. Di loro mondimeno non allignò le

non Goglielmo poiche fi truoua permorte di Giouanni ſenza figliuolief

fer conceduto Castiglioné à Giouanni di Gianulla Signor di Riuello, &à.

SabellaFilingiera ſua moglie,perauuentura come feudo nuouoech'inquei

tempi non paffaua à fratelli. : " " : - * . . . . . .:

Americỏ, f detto perſoprahome Bernio,fừ Caualiero: e l'anno 1293:

Cengenerale e Giustitiero della Calabria, e l'anno 1299 fattog da Rè

|

* * *
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Carlo II.Signor di ရွိႏိုင္ငေ္ဝရ္ဟိခ္ယစ္လ္ယ္ဟခ္ရ Elia,Telentino-Tridio,e S.Venere:nel

poffeffo da quali luoghi fù posto da Pietro Ruffo Conte di Catanzaro; in

quel tempo Capitan generale in Calabria: nèfi truoua,che dilui,ò d'Oddo

rimaneffero figliuoli: benche d'Oddo filegga,che l'anno i298 prendęffe ,

per moglie Rogafiah figliuola del già morto Goffredo di Dragone Signor

della Baronia di Dragone... *** ":,

Goglielmo adunque,ne'cui ſocceffori folamente la cafa fi mantenne, fù

Caualiero,e primieramente Vicerè di Terra di Bari, i e poſcia dell'Abruz

zo: k e l'anno 1292. Capitan Generale, ! e Giustitiero della Bafilicata,oue

anche fù Viceconteſtabile, m con facoltà di pigliar moſtra de"Baroni di

quella Prouincia. Gouérnò a l'anno 1306, quella di Terra di Lauoro, e

Contado di Molifi. Hebbe luogo nel Confeglio di Stato o di Rè Carlo

II.& il carico diVicecancelliero è forto Adamo di Tufliace,eletto Arciue

fcouo di Coſenza e Gran Cancelliero del Regno. Poffedette q in Bafili

cata Montefano,Laurenzane,e Bellotto: e finālmente morì Maggiordomo

maggiore r della Regina Maria moglie di Rè Carlo,e Vicario generale del

lo Stato d'eff*Regina in Regno. Da Loifa Bonella ſua moglie, come di- -

ceuamo,figliuola d'Andrea,detto communemente per eccellenza Andrea

di Barletta, Dottore in quei tempi famofiffimo, Auuocato Fiſcale già dell'

Imperador Federico II.e poſcia Configliero di Rè Carlo 1. hebbe cinque .

figliuoli: Giouanni í fų il primogenito,il quale diuenuto huomod, valo

re,Ciamberlano di Carlo illustre Duca di Calabria: & hauendo per alcun

tempo per Rè Roberto affiftito algouerno di Capoa, fe ne morì invita del

padreſenza laſciar figliuoli. . . . . . : „' .

De gli altri due figliuolidi Goglielmo,vno hebbenome t come il pa

dre Goglielmo gl'altri Giozzolino,Roberto,& Andrea. :

Di coſtoro Goglielmo,ė Robertolono annouerati tra i Baroni dei Re

gno,c'haueano dapaffare u alia guerra di Sicilia col Duca diCalabria l'an

no I 325. -

Goglielmox fù Ciamberlano,e familiare di RèRoberto, e per lui Strati

cò di Salerno l'anno 1332, poſcia armato Caualiero fù Vicerè della蠶 -

tanata y per la Regina Giouanna I da cui hebbein dono vn rendito di fęf

fanta oncie, z La moglie fù Bonauentura di Cantono, a e da lui credoschg

naſca quella Loifa b di Ponziaco; maritata à Giouanni Barrefe Caualie:

ro,e morto lui ad Errico Seripando Conte di Mottola, e vedoua di lui» à

Cecco di Sangro. . . . . . . . . . . . . . . t ( z. . . . . . ., , , ':' : »

Giozzolinor fratello di Goglielmo Caualiero familiare,e Maeſtro Qstia»

rio della Regina Giouanna I.hebbe per moglie Caterina di Lunad forella

d'Antonello; e dalui credo,che naſca quel Roberto farmato Caualiero da

Rè Andreaſſo nella ſua coronatione l'anno 1343.a za di Gennaroauantiil

Caftello nuouo. . . . . ::: :valº , , , , , , o 24 · · · · · · i 3. i 3

Roberto fil quarto figliuolo del primo Goglielmo, fù Caualiero fami«

liare,e del Cooleglio di Rè Roberto, Andòper ſeruigi di quel Rè in Fran

cia l'anno 1328. Fù del Conſeglio, e Maeſtro Rationale della Gran Gette,

& infieme con Bertrando del Balzo Conte di Monteſcaggioſo,conToma:

fo di Marzano Conte di Squillace,e con ſei altri Maestri Rationali, çoms

Mőfignor Bernardo di Palma Velpefiano di Rapolla,Bonifacio della Gyár

dia, Matteo di Giouenazzo,Bartolomeo Caraççiolodetto Garrafa, Bartos

- - lo
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omeo di Milito (questo credo, chefia Sanfeuerino) e Nicolò di Raimo,

tutti Gaualieri,e con Frat’Andrea diGallano,& Fra Lorenzo Veneto dell'

ordine de'Minori,fù dał Duca di Calabria Carlo illuſtrelafciątog efecutor

del ſuo teſtamento. Fù poſciaRoberto Regente della Gran Corte h per

la Regina Giouanna H.carico cfercitato auanti dilui da Ramondo figliuolo

di RèGarlo lI.Hebbe permoglie Maria di Marier,º fà Signor diMontefa

noii l-aſciò dopgeste:due figliuoli maſchi,Goglielmo,e Grozzolino, koltře

vna femina detta Giouanna, 1 maritata primieramenteà Ramondo Caldo

razdal qual matrimoilio nacque Iacopo Duca di Bari, e Capitang celebra

tiſſimorevedoa dél Galdora, rimaritoffiad Elia di Geſualdo ya cui generò

Couella,moglie m d'Eligio della Marra I. Comprò n Roberto anco da Ru

folo della Marra Caſtromediano in Bafilicata.

Andreal’vltimo fratello di Robertofù familiare di Carlo II. leggefi o

nell’Archiuio vn notamento di Ciamberlani di quel Principe, con i lor fol

di, primo di tutti Andrea Pignatello Ciamberlano, col foldo di 2 o. oncie,

Andrca di Ponziaco Scudiero,e familiare,hauea la cuſtodia di cani, e la cu

ra di paggi,con 15.oncie, Berardo di Quintaualle Caualiero con 15. Lodo

uico di Tocco Caualiero familiare oncie i o, Nello da Siena Vfciero,e Bal.

doino di Squami Ciamberlano oncie 1 o. per ciaſcheduno, Simonetto di

Firmitare Teſoriero della Ducheffa di Calabria, e Roggiero Capogroffo di

Salerno familiare,e fopraſtante della cocina oncie zošper yno,Martino Lo

pes di Bolas ſcudiero della Cauallerizzare familiareoneię i o. a qualifi può

aggiungere Galaffo fratello naturale del Rè, il quale tirata, come altroue

hauem5 detto 12.oncie l'anno,D.Andrea iழ்ர் fi truỏưa poi altro.

Da Goglielmo figliuol di Robertôe davna Șignoras la quale tra l'altre

cofe poffedeua Altoġiouanni, P fete vn figliuploaltresi colinome paterno,

chiamato Goglielmo il quale pervezzº chiamato Gogliệlmillo,era l'anno

1352.già emancipato dal padferedi lui è forza, che naſcano Goglielmone

detto comunemen:Mennonele Beatrice:a quale vedba di Giouanni
Zurlo,colfauor della Régina Margherita,edi Rè Carlo III. i ſuoi figliuoli

à grado difommaricchezza e dignità inalzò: . . . . . .: :

Els hebbeindenờprimiera:nëdafè Carlo III: la Baronia disali.

ce, e Guagnanosti Terra d'Otranto: r e dalla Regina Margherita la ga

bella della feta di Calabria per ducento oncie d’entrata, con la doana »,

e mercato di Monteleone : le quali cofe confermatele f l'anno 139o.

da Rè Ladislao, effendone nondimeno in progreffo di tempo riuſcite di

gran rendita, non poterono i figliuoli di Beatrice lungamente gode

re : il che preuedendo la Regina Margherita ſua benefattrice , cercò

di cambiarcele : & effendo morto fenza figliuoli t Nicolo della Marra

Signor di Stigliano, ella le fece in cambio d’effa gabella della feta,

la conceffione di Stigliano » Roccanuoua Sant'Arcangiolo , Santa Ce

napera , e Cannano , che era vna parte dello Stato di Nicolò : ben

che anche queſte foffe ella pofcia coſtretta à reſtituire alla famiglia

della Marra,che v'haueua perantichi priuilegi,ragioni. Queſta fteffa Bea

trice di Ponziaco, u hebbe da Rè Ladislao l’anno 134o. Ruuo, & Alto

giouanni, e l'anno ſeguente la piazza d'Angri x per ribellione di Renzo

Pagano.

M ò Goglielmone fuofratello era l'anno 14oo. Signor di Grot

2.# #|…} tola

|

ss : --.: :

sg. In Reg cedula. -- :

μ338 Ε Ι.45,

h 1343 344.4.116.

I 945 B 7 1 , e le 6.

I3.6اک- 46. D.3451*

iووه.2345.م1.16. I
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Goglielmo Sanfeuerino.
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i 345 . D 65.

1345. 1346 dº 144. /

1 1 348. 2. Ind, fenka-º

coperta à c. 39.

m Vedi nella 1. par. nel

cap. d'Eligio I.

31Dهب.«3،345،=6.

о 13 і о. В 189.

p Nel cap, di Goglielmo

I.Signor di Stigliano.

q i 381.s. lmd à c. i 17.

1382. I 38 s.a c.37 s,
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14 17.4 с. 19а.

ҳ 139о.А.83.
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у 14eе 8,37, tola y in Bafilicata, e del Confeglio di Rè Ladislao, e padre di Roberto,

- di cui fù vnica figliuola Margherita di Ponziaco, che fù ſecofida mo.

z vedinella ſpºnde, glie di Iacopo della Marra z vltimo Signor di Sauletta, e Signordeste

:::****** Štato di Stigliano il quale effendo rimalto vedouo di Margherita Ac.
հոնո», ciaiola, nipote del Conte di Melfi, e d'Afcoli, e Gran Sinifcallo del Re

gno, e di lei padre d'vn folo figliuolo, derto Goglielmo, che fù il prime

Conte d'Aliano,ſi rimaritò con Margherita di Ponziaco,da cui hebbe iife
- - - * i - ... . . . . . . .

condo figliuolo,detto Roberto. - - - «* * * * * · * * :

- In tempo di questa Margherita di Ponziaco, fivede Iacopo della Mart

ra ſuo marito faradvío di generatione la concefione della Maftrødatria
- della ſua Città, * く､"･ . ': , - ... -:: - .…○「き

|- 2. . . . " " : . . . . . . . ' . . . . . . . . . α'ιλε

Sono ifcacchi d'oro,enegri. " " :
. . . . ' • |- - . - - , , , , , , ** . :.י:!-יל::-1. )

* - . . . . -- ::/. :

* - - - -

• • •

* * * · * * ·

• . . . v * * r

' + o : · 1 E : |- *
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* logna venne Diego in Italia con Violante d'Aragona nuora di Rè

Carlo II. da cui nelle guerre di Calabrie hebbe a in gouerno Cotro

ne, epoſcia il carico di Marefciallo,e ſuo Capitan generale in Toſcana: b e

l'anno 1395.eifù laſciato dal Duca di Calabria all'affedio di Pistoia: il che

diede materia à Gio: Boccaccio di formar di lui la nouella. c Morto Rè

Carlo,ei fù fatto da Rè Roberto Cameriero maggiore,d allora detto Mae

stro Ciamberlano, & effendo in corte vna dama molto nobile, e fauorita

della Regina Sancia,anch'ella venuta feco da Spagna,à Diego fù data per

moglie e con vn rendito perpetuo di cinquanta oncie d'oro in dote: e da

queſto matrimonio nacque vnafola figliuola, detta Carerina, f maritata à

Goffredo Gaetano Conte di Fondi, pronipote di Papa Bonifacio VIII. il

che ſeguì non ſenza (trạordinariofauore,conferito da Rè Roberto non me

no nella perſona di Diego, che del Conte di Fondi. Percioche effendo

Goffredo Gaetano allora vedouo di Giouanna dell'Aquila Conteffa di Fő

die dilei padre d'vn folo figliuolo detto Nicolò, per morte del quale fenza

figliuoli farebbe quello Stato ricaduto alla Corona, piacque à Rè Roberto,

come in augumento delle doti di Caterina della Ratta infin d'allora dichia

rare, ch'in tal cafoi figliuoli, che da lei nafceffero, poteffero foccedere à

quel Contado, g Mamorta à Diego la prima moglie,& ei fatto del Confe

glio,e Signor di Montuori, h e finalmente per ribellione del Conte Barto

lomeo Siginolfo,creato l'aºno 13 18. Conte di Calerta, i e Gran Camer

- : : : : : : : - Ꭱr lengo

S Pagnuolifono quelli della Ratta,epropriamente dal Regno di Cata

A R A т ТА. |

*

a 13 o r. 13oz B 2oz.

b Gio. Vili lib, g c.82, è

c,36ο'

c Nella 6.giornata.

d 1 3 12. 13 13.4. 16.

е і 3 19. А 13.

f 13 17.C. I s 3.
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1 3 i 7. C. i 33.
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2 16.
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Caſa C. naz.7ɔ,

Ca#ά ί."maζ το,



3 o8 D E L LA FAMIGLIA

К 13 19 Е. јо8.

7۶.D.341333ء1و

'--

1 13 15. 13 16. suero

J 32 5.

» 3 36.E.384.

Caſa G.max. 7f.

m. Il Platina mella Vita

di Clem V.

o Faſc.D.D.D. à c.3o.

p 1327, 13 зs.А. 18.

.Eهم I.0و2ونQ

1337. i 3; 8: B. I.

г і 34 о.А 67.

f i s 35. D.34o.e 341•

t 1 329.E.1 94.

I 333 1 2 3 4 D. ! O4•

1338 1 339.G. 73,e 140

1343. B. 174.

u 1338 1339.8 46.

x Vedi ſoprane Balxi,

у і 336.А. І в9.

,IoOصف e.وو13376.هگu

165.al.

s 1345. i 346 A.46.

a 1 3 3 3.1 334 D. 1 16.

244,1337و،33eہ.

b Vedi innanzi ne'San

gnetis,

e Il Carrafa à c.129.at.

dll detto d c. 13 1.

*

|

e ncºstanzº à e. 89.

lengo del Regno col foldo di trecento oncie d'oro l'anno, fi rimaritò la fe

eonda volta con Oddolina di Chiaramonte, k forella d'Vgo Conte di

Chiaramońte,per morte del quale l'anno 13 19.fenza figliuolį, Margheri

ta forella maggiore maritata à Iacopo Sanfeuerino Conte di Tricarico;íoc

cedette al Contado di Chiaramonte,à Seniſi,Santo Chirico,Noia,Caſtro.

nuouo,e Torre di mari:& Oddolina Conteffa di Caferta alla Baronia di Mi

gnano in Terra di Lauoro. Egli fù il Conte Diego Luogotenente i nella

Romagna,nel Contado di Bertinoro, e nella Città di Ferrara per RèRo

berto,à cui erano ſtati dati in gouerno quegli Statiin nome della Chieſa da

Papa Clemente V. In Ferrara conuenne à lui tenerà freno quel Popolo có

l'arme, m e con farne appiccare vent'otto de principali, quietò i Ferrarefi,

che publicamente la Signoria degli Eſtenfi procurauano.

Continuoffi à chiamare il Čonte Gran Camerlengo, o nel cui ca

rico hebbe perLuogotenente Errico Galeota Caualiero, e Chierico Napo.

litano. Morìverſo l’anno 1327.nel qual tempo Oddolina di Chiaramon

te vedoua di lui P fi rimarita à Giordano Ruffo Conte di Montalto, q ha

uendo già ellaalºonte di Caſertaម្ដុំdue maſchi,e due femine,Frans

ceſco,che ſoccedette al Contado,& vn’altro figliuolo,che fù dell'Ordine ,

de’Predieatori,detto Fra Simone; r Violanda f maritata à Nicolò Gae

tano primogenito di Goffredo Conte di Fondi,nata dalla prima moglie:&

Agneſe t con vn rendito di cinquanta oncie d'oro in dote à Roggiero di

Sangineto Conte di Corigliano. -

Fù il Conte Franeeſco u Ciamberlano di Rè Roberto. Hebbe I'vna do

po l'altra tre mogli.La primafù Beatrice del Balzo, x nata da Vgone Gran

Sinifcallo del Regno,e del Piemőte,e da Iacopa della Marra figliuola di Ri

fone. Fù forella di Ramondo Conte di Solito, e Gran Camerlengo del Re

gno: dalla quale il Conte Franceſco non fece figliuoli.La feconda fù Cate

rina d'Alneto,y vedoua di Bertrando del Balzo:la quale effendo Signora d'

Aleffano in Terra d'Otranto,hebbe titolo di Conteffa da Rè Roberto ſopra

quella Città l'anno 1334. Queſta Signora fùzia carnale di Rè Carlo II.per

che ella,e Margherita Sanfeuerina madre del Rè,erano, come altroue dicé

mo,forolle vterine: z e di lei generò il Conte di Caferta vn folo figliuolo,

chiamato Loigi Antonio.La terza moglie fù Bionda di Sangineto, a forella

di Roggiero Conte di Corigliano,il quale hauea hauuto permoglie Agneſe

della Ratta,forella d'effo Cőte Franceſco: la qual Biondafoccedette al Cő

tado di Corigliano permorte del fratello ſenza figliuoli: ma ella prima di

matitarfi al Conte di Caferta,hebbe per marito b Roberto Sanfeuerino,auo

lo materno di Rè Carlo III. alla cui cafa ella portò il Contado di Coriglia

no,percioche al Conte di Cafarta ella non fece figliuoli. - - -

Fù il Conte Franceſco huomo d'animo grande, contraffe fiera inimicitia

colDuca d'Atenese Conte di Lecce c cố cui fece la guerra in Terra d'Otrã

to,& effendo rotto,fuggì àTaranto,doue benche afiediato ftrettamếte fi di

felein maniera, che lo coſtrinfe à partirfi;venne ſimilmente in rottura d col

Princ di Tarãto fratello di Rè Loigi,e fosténe détro Caferta si valorofamé

te l'affedio delle genti del Rè,del Principe di Taranto, e del Duca d'Atene

fuo vecchio nemico vniti infieme, che non folo ne rimaſe libero, ma anche

corſe fin’à Nap.cő 3oo.caualli,sẽza che niuno haueffe ardire d'opporfegli.

Il Conte Luigi Antonio foccedette allo Stato paterno 1366. Fù cariffi

mo é, alla Regina Giouanna I. dalla quale fù mandato à condurre da Alema

gnai|PrincipćOttoneDuca diBráſuicquartofuomarito:e poco dopo andò
- ill
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in Francia,& adottò fin nome della Reginail Duca Luigi d'Angiò,ſecon- filmu.ac.194.

do figliuolo del Rè, Finalmente affediata da Rè Carlo la Regina dentroil

Caſtello nuouo,egli andò in Prouenza, eritornò col ſoccorſo di diece ga

lee Prouenzali,intempo, che Giouanna era già prigioniera g di Carlo:on- unnta ac ao.

deegli pertinaciffimo fautore della fattione Franceſe, fe ne tornò al Duca . '

Loigi fi in Francia,oue ſe ne morì, hauendo di Beatrice Orfina del Balzo, h ilmu.ac.asi., ses

forella di Ramondello Principe di Taranto fua moglie, lafciato tre malchi,

Franceſco, Loigi,e Sandolo,& vna femina, chiamata Cicella, 1 dal Conte i 141s à cés.

fuo padre maritata à Matteo della Marra Signor di Sirino: di cui vedoa, ſi

rimaritò all'Vnghero di Sant'Angiolo Conte di Sarno. . . . -

: Ebenche il Conte Loigi,altre volte chiamato il Conte Loigi Antonio,

ouero il Conte Antonio, moriffe ribelle k di Rè Carlo III, il ſecondo Con* K 1382.1383.à e sog.

te Franceſco nondimeno ſuo primogenito fi truoua ſotto il dominio di Rè

Ladislao già ripoſto in Stato, e lo veggo pervna ſcrittura i del 1398 nella 1 1398.*.*.e.s.

quale fifamentione di Loigi,fratello d'effo Conte Franceſco. Ei preſe il

Cőte Franceſco moglie in vita del padre,la quale fù Agnefe Sãfeuerina m l m L4mmiratºnesan

vltima figliuola di Roggiero Conte di Milito. Percioche delle quattro al ::"

tre forelle d'Agnefa Ilaria fù maritata à Filippe di Sangineto Conte d'Al

tomonte, Margherita à Lodouico di Sabrano Conte d'Ariano, e d'Apici,

Caterina à Iacopo Marzano primo Duca di Scffa , e Giouannella à Carlo

Ruffo Conte di Montalto. Però il Conte Franceſco della Ratta non hauen

moglie, chefù Iſabella d'Artus e figliuoli, vedouo di lei prefe la feconda **********

do con Agneſe Sanfeuerina fatto figliuola del Conte di Sant'Agata, có la

ale fece Baldaſsare, Antonello,e Iacopo. . . . . . . » -, : :)

Baldaffare o era giàfoceeduto al Contado di Caſerta l'anno 14oo.e per assºe.4.rso,

le pretenſioni, ch'egli haueua fopra il Contado d'Aleffạno perie ragioni

forfe della Conteffa Caterina d'Alneto ſua bifauola paterna, s’intitolaua

Conte d'Aleffano,e di Caferta, e Marefciallo del Regno. Comprap poi ľ p wau, caffa D. ne

anno 1419.con Antonello fuofratello la fortezza di Tricafi dalla Regina ::::: 2.Ac.14:

Maria,gia moglie di Rè Ladislao: enel 1422 ottienes con lacopo l'altro .ومولعهدامهمه

fratello l'indulto dalla Regina Giouanna per effo loro, e per Carlo d'Artus

lor nipotese l'anno 1425 oltre vna conceſſioner dimille ducati d'entrata: ; raj.4.2...4o.

impetra poteſtà ancora di poter diuidere lo Stato tra’ſuoi figliuoli: f dal í 1413 à caz.

cheappare egli hauerhauuto più figliuoli da Maria di Capoa ſua moglie , , , , ,

figliuola t del Conte d'Altauilla,e della Regina Coſtanza di Chiaramon- :::::::::::::::...,

te; u la qual Mariamaritata prima à Franceſco Cantelmo Conte di Popo- "*"*"

li, vedoua di lui fi rimaritò al predetto Baldafsare della Ratta Conte di :

Caferta. Io nondimenonon trouo de'figliuoli di Baldaffare fattamentione

fe non di Giouanni, che ſoccedette allo Stato. - . - . "

Made'due fratelli del Conte Baldaffare,Antonello x fù del Confeglio x Fast is de 31.

della Regina Giouanna, e perlei Vicerè di Napoli l'anno 1425. Fù Signor |

della Baronia y di Formicola,& hebbe per moglie Margherita Marzana z y Ffºtº ess.

forella del Duca di Seffa: dalla quale hebbe Marco,Gið: Antoniose Iaco- ::::::::„..

po,che fù Arciuefcouo di Beneuento: oltre vna figliuola detta Caterina, z : la canci tria:gaz.

maritata à Goglielmo di Sanframondo Conte di Cerreto, - -  ു

, , Marco" fù huomo d'ingegnotorbido,e sì inchinato alle parti di Fran- :fi::wiki.l.a.

eia,ch'eglifù principalministro di quanto oprò il Principe di Rollano Duca :******16. v

di Sesta ſuo coginoầdanni di Ferdinando: adopratafianche contrail Rèla " ":". *

poca fede dell'Arcinefcouo di Bencuento ſuo fratello, ilgiు. * · · · · · -

: - - - R r 2 III•

-- , ! *- -

- - يف * **** ** * * * * * * * *

* - -
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e In Cauzell. Iuffitia 4.

di Rè Ferräte t. del 1458

14وو.هأ6.44.

f Cedula difeforeria del

1444 e cedula del 1443

I 444. - - - - - 1

Eſecutoriale della Reg.

Cam del 146 o.

g Nel lib de le commiſ.

fioni di Rè Alfonfo I. del

3 445 •

h 14 17 d. c. 122.

i Vedi il Campapile, a .

· · -. »rº - . " *

- - - |

, - * * -

• • • • •* * · · · · · -- :

la , - -

2 · · - - - * :

* • • • • • • • • • • • --å

K Nella Reg. Cam, nel

Reg. 1 o. del 143 a.

queſto Regno, , , ; : : : : :

'. , ſenza diſcendenti s'eſtinfe. . . . . --

Ambaſciatore da Rè Ferrante à Papa Pio II. tradendo il fuo Rê, egli fù il

primo autor della guerrá; che poi li moffeil Duca Giouanni, figliuolo del,

Rè Renato con l'aiuto del Principe di Taranto,e di quel di Roſlano. Papa

Pio II.ne fuoi commentarij b dice,che il foccorſo da lui mandato à Rè Fer

rante ſotto il comando d'Antonio Piccolomini ſuo nipote, hebbe il primo,

oftacolo in Mignano Terra forte di quei della Ratta, ch'effo Papa chiama

nobili Napolitani,e che di queſta famiglia era Iacopo Arciuefcouo di Be

neuento Città,ch’era ftata da Rè Alfonfo occupata,e prima dilei, ởda Rè.

fuoi predeceffori,ò da tiranni dominata;& vltimamente da Rè Ferrante per.

ottenerne daeffo Pio l'inueſtitura del Regno alla Chiefa reſtituita. Erain

gouerno di leià tempo della guerra del Duca Giouanni l'Arciuefcouołdi

Rauenna, ma l'Arciueſcouo Beneuentano di fattione Frãceſe iua di gior

no,e di notte armato per la Città moſtrando di temere, che qualche fattio

- ne non v'intrometteffe Rè Ferrante, & in publico diceua voler conferuare

Beneuento alla Chiefa,benche infecreto intendendofi con Francefifi for

zaua d’aprire ad effo loro le porte: e perche il trattato fifcoprì per la diligé

te guardia del Gouernatore, l'Arciuefcouo della Ratta vedendofi fcouerto

fuggì in habito di laico alle Terre de’ſuoi fratelli, & indi come priuato huo

mo apoſtata della ſua dignità depoſto in tutto l'habito Veſcouade fenepaß

sò al campo Franceſe:perlóche poſcia come ribelle della Szde Apoſtolica,

& inquifito d'hauer fimoniacamente venduto beneficij,& ordinilagði, #ffs

bricata anthe falla moneta,fù dall'ifteffo Papa deposto dall'Arciueletinatos

* Hebbe Marco fatello dell'Arciuelcouo licopo permoglie vna figliuola

c di Giouanni Coffa Conte di Troia: però i figliuoli,che dalei generò,furos

no dichiarati inſieme col padit ribelli di Re Feirame,e pogliatiå dello

Stato d'Alfi, Dragone,Sant'Angiolo,Rugacanina, Petrarofcia, Criſpane:

Torre di Francolifise Mignanó,tutte cofe per la loro ribelhone cőcëdute ad

Honoraro Gaetano Conte di Fondi: nè di loro appare altra difcendenza in

· · · · · · ، . , і сл.-к.

o:Gio:Antonio e l’altro figliuolo d'Antonello, hebbe pet moglie Anto

nella Caracciola,Signora della Torrese Cafal della Pagliara: & egli ancbe

*v* - * : - . . * * * * * * · · · · · -

Iacopo f l'altro fratello del Conte Baldaffare fù Signor di Seplezzano,

e Torre di Padulo in Terra d'Otranto,di Blurazzano, g. Marzano,e Baronia

di Mignano inTerra di Lauoro. Hebbe due mogli, la prima fù Caterina

della Marra h figliuola di Riccardo,dalla quale hebbe Diego,Sandalo, i e

Marco. La feconda fù Verdella Origlia della cafa di Gurrello Gran Pro

tonotario: dalla quale hebbe Cola, Carlo,e Gurrello. . . · · · · · ·

Da Sandalo adunque fecondo figliuolo di Iacopo,diſcendono quei del

la Ratta,che al preſente fono tra i nobili Capoami annoterati. Percioche

hauendo egli preſo per moglie Petruccia Marchefe piantoffi perauuentura

con queſta occaſione la caſa della Ratta in Capoa, della quale hauendo il

Campanile largamente parlato : &io non hauendo hauuto altro intento,

che diportarim questo diſcorſo le coſe da lui tralaſciate;ò non fapute: & eſ

fendo ancor'io, perl'amicitia, che hò con Camillo al prefente Giudice–,

della Gran Corte più d'ogn'altro huomo,ſoſpetto nel parlärdi lui; ritorne

rò a i Conti di Caferta. . . . - - : : : : ..." i "g: , : ·

: Gioüannik figliuolo del Conte Baldaffaréjda Anna Orfina figliuola del

Principe di Salerhoslaſciò Franceſco, Emilia,Caterinase Diana.Nella guer.

v

|
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ra,chehebbe RèFerrante col DucaGouanniera già morto il Conte Gio.

della Ratta: e Franceſco ſuo figliuolo l già Conte di Caſerta à conſeglio- -7 -

|- - _ - -*- - / ib. 1.

della Contefià Anna Orfina fuái madre, firibellò à Rè Ferdinando : mã af.:::必

íediato dal Rè,fù poco dopo costretto à renderfi: eglinondimeno in buona ***

fortuna,e ſtato era diece anni dopo nel 1471, e s’intitulaua Conte di Ca- -

ferta,di S.Agata,e d'Aleſſano: e così fi fotroſcriue m ne capitoli di Gifotta ::::::::::::

Gineura del Balzo figliuola del Principe d'Altamura conD. Pietro di Gue- vulcana nella Banca di

uara Marchefe del Vafto, e Gran Sineſcallo del Regno, stipulatiin Andri, "in cºnſ **.**.

ou'egli interuenne con D. Federico Duca di Calabria figliuolę del Rè, &

altri Signori:tra iquali eglifù come cognato del Marchèle Gran Sineſcal

lo,percioche egli haueå permoglie D. Franceſcà di Gueuara h fuaforella º Palih di reſºreria

nata da D Indico Marchefe del Vafto,e da Couella Sanfeuerina,dalla qua- :: di Gio. Paolo

le non fece figliủoli,laſciandoben d'altra donna vna figliuola detta Cate- della Marza con o in

rinella:ondeဂြို့ (percioche Emiliala prima forella le . :::::::::::::

premolì) altró ſocceffore, che Caterina la ſeconda. Coſtei Signora d'vn :it:s:Zač:j,

grandiffimo Stato,fù data da RèFerrante per moglie à D. Ceſare d'Ara- : "fºº" º "---"
gona ſuo figliuolo,maritando Prana l'altra forella à Gio. Franteſco Sanfe- 5 i e

uerino Conte di Cảiazzo.. : ' . ::

Ora la Conteffa Caterina prefafi lá cura di maritar Caterina fua nipote

figliuola del Conte Franceſco vltimo,diedela permoglieဂ္ယီGam

bacorta : dopo il qual fatto hebbe ella à vedere, con estremo ſuo dolore,

l'efterminio della cafa di Rè Ferrante ſuo fuocero, difcacciátő da Regno da

Carlo VIII. Rè di Francia: e finalmente la fuga di RèFederico fuocogna

to, e la fuga di D. Cefare ſuo marito in Francia nel cui viaggio mortốD.

Celare,ellä tornò à maritarfi con Andrea Matéo Acquauiua Duca d'Atri:

data anche per moglie al Margheſe di Bírónto nipote d'effo Duca Anna

Gambacorti, figliuola della ſopradetta Caterina della Ratta, alleuata da

lei,come propria figliuola:onde marirandola al Marchefe Giulio Antonio,

col nome d'Anna della Ratta,benche perpadreGambacorta, li prốmiféla -

ſocceffione dituttii ſuoi Stati, impetrato con maráuiglia vniuerſale da D. *******

Giouanni d'Aragona Conte di Ricapurſi Vicerèdi Napoli, l'affenfo: ilche * * * * · · · e

fu cauſa difar põgo grato il Conteal Règattolico,e difarproibir per l'au- - . . .

uenire à Vicerè del Regnola poteſtà d'affe utirefopra l'alienatione de feu- · · · ·

dititolati. . . . . . . . . ... „ , . „ ": ...:
illione èrofo, la corona, mezalunae giglifono d'oro il raſtello è azur- ༈ ་མ་ ་ ར ཎ ས སུ *

ra » ntò. --r- . ::::::::::::- ..:) : • • • • • •

>*。さ･: 。 - . . . . · * · · - |- : |- sº ' . . . .
, * | • i - , : - "- |- - " " * - - *

* |- - - |- - . - -* :- |- 1. ". , ! - * * * *

-: · · · |- |- * * * * ** * * * * i - , " ", *** · * * * * · *

· · · ·: r. · * -

* * * * *: t: , * · « |- |- » : |-

|- . • • . , • • * * ث

: : : : :

|-

** -
- - -

-

' -, · * "" ; is, º |- -

• |- * |- ::- v \ , ｰメ }} : » * -

*** 、、ヘ :· 7. . |- - : ;

· * -
|-

* * |- * -

-

· --: -- - - - - - - -

· ' ' . : : :--: - .י:...:ִייינ:::::::דַײד?« . . . . ::::
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- Rèà Roma l'anno 1271. & Matteo; º il quale per molti gradi

aſceſe advno de'primi luoghi del Confeglio Reale,fů nel 1269. vnitamen

te Vicerè della Calabria,e dellaនុ៎ះ da Rè Carlo II. oltre il

carico c di Proueditore, & Prefetto di Nauilij, &Vaſcelli, & Arſenale di

Terra di Lauoro, fù creato Mastro Rationale della Gran Corte, ºd Officie

ſupremo,& di grandiffima autorità in quei tempi. Eibenche armato e Ca

ualiero conforme all'vfanza di queitempipermano di Rè Carlo I. vedoue

nondimeno della moglie,& padre di trè figliuoli f Riccardo, Tomafo, &

Goglielmo volle effer anco armato Caualiero di S. Giouanni, g fotto il

quale habito eſercitò ei l’Officio di Maltro Rationale della Gran Corté,on

de l'anno 1289. à 14. di Settembre douendo Rè Carlo partir per Roma,

laſciò ch'il Regno in儲 affenza s'haueffe in queſta forma a gouernare. h II

Principe Carlo ſuo primogenito, che fù poco dopo Rè d'Vngheria foffe

Vicario.Il Vefcouo di Capaccio cuſtode del Sigillo Reale, Configlieri in

timi del Principe foffero Anſelmo di Caprofio,Lodouico di Monti,Spara

no di Baro Maſtro Rationale della Gran Corte, e Logoteta del Regno; e

Pietro di Braerio tutti quattro Caualieri,Tèforiero Alberico di Verberei,e

per Maſtri Rationali preſſo la perſona d'effo Principe refedeffero Fra Mat

teo di Salemo, così per eccellenza chiamato Fra Matteo diREEP
țOIO

IGLIA '.' ' , ' : ;
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tolomeo di Capoa Dottore, quello che diuenne poi Gran Protonotario

del Regno. E Pietro Bodino d'Angiò.

Orade figliuoli di Matteo,Riccardo i riuſcito huomo d'ingegno, & co:

stumitroppoferoci, è chiamato figliuolo difobediente di Fra Matteo di

Roggiero di Salerno Maſtro Rationale della Gran Corte, e del Conſeglio

Reale. Hebbe non sò per qual cagione briga fin con l'Arciuefcouo diSa

lerno. k
-

Tomaſo 1 non degenere dalvalorpaterno, fù armato Caualiero da Rè

Roberto percui’anno 13 16.era non ſolo Maeſtro Oſtiario del Regno,nia
anco Vicerè della Capitanata. Fù Signordi Lorignano,Lazzano,e Puzzu

lano; m. Hebbe per moglie Franceſca della Marra n figliuola,per quanto

io stimo,di Nicolò detto di Trani, quella che vedoua di Tomaſo di Rog:

giero fi rimaritò à Tomaſo Comite,come nei Comiti dicemmo,anch'egli
della prima nobiltà di Salerno.A.Tomaſo di Roggiero醬 folo due

figliuole,Mattia,& Margherita. o Quella maritata con affenſo di Rè Car

loII. in vita dell'auo à Roggierone Signor del Sorbo, & queſta P à Rog

giero Pagano Signor di Campofano , q la quale effendole premorta

Mattia la forella, e ſenza figliuoli, ſoccedette r ne i fodetti feudi pa

[[CID1 • 4

Goglielmo l'vltimo figliuolo di Fra Matteo fù Signore d'Acquauiua f

Terradonata à ſuo padre da Rè Carlo I. e da lui rifutata al figliuolo poco

innanzi, ch'egli l'anno 1282. delle à Goglielmino per moglie Gemma ve

doua di Roberto della Rocca • Signor di Sperlonga,Ciuitanoua, S.Bene

detto,e Roccadimonte. |

Da Goglielmo credo, che nafceffe quel Gio. u Caualiero, il quale fi

troua poi l'anno 1324.col carico di Tomafofuozio Maeſtro Oſtiario del

Regno,& Vicerè di Terra di Bari,& Familiare di RèRoberto.

Di Gio.è probabil congettura, che fiano figliuoli Goglielmo, x e Ric

cardo Abbate,i quali vnitamente haueano inimicitia,e gare mortali con la

cafa Pandona di Capoa l'anno 1342. -

L’anno ſeguente fù queſto vltimo Goglielmo, y non folo armato Ca

ualiero da Rè Roberto,ma anco fatto fuo Vicerè, e Capitan Generale in

Terra d'Otranto,ouefù fuo predeceffore Tomaſo d'Aquino. z

Eiperuenne molto vecchio fin à i tempi di Rè Carlo III. da cui heb

be a l'anno 1381.2oo.fiorini l'anno in perpetuo ſopra la gabella del Sa

le in Salerno,& fuo figliuolo deue effer Gio. b il quale dal medefimo Rè

Carlo è riceuuto per Ciamberlano l'anno i 384. *

Sotto il Regno poi di Ladislao viue Giuliano di Roggiero c detto di

Nucera,ch’è rimandato l'anno 14o7. Commiffario nella Dalmatia, & ne i

tempi della Regina Giouanna II.l'anno 1417. Fra Pantaleone di Roggie

rod Caualiero di S.Giouanni era Commendatore di Sulmona.

A tempi de gli aui nostri fù celebre il nome di Geſuè di Roggiero Si

gnor di Binetto» : e Maggiordomo maggiore,e Signore dell'animo, e ,
dello Stato tutto della Ducheffa di Milano D. Iſabella d'Aragona, nel

: cui gratia fù fama, ch'ei foffe riuale di Proſpero Colonna il Gran
С •

Ceſare f figliuolo di Geſuè hebbe per moglie Marina Sanfeuerinafi

gliuola distirolamo zio del Conte della Saponara Iacopo.

Et à tempi noſtri poi hauemo veduto di Roggieri viuere in proſpe

i 1294 F.38.st,

К і з9о. В. І я,

l 13 16. B.4.

Caffa D fafe.47. er 52.

I 3 ) 7.A. i.

13 17. B 5 t. er 187.

m i 3 22. 1323. B. 143.

n 1329.4.38.

о 13 19. І в9 г. А. 7 в.4.

p 13 аъ. 13 *3 В. 143.

q : 327. F. I 13.

r і з ав. 1313 В. 43.

f і 28 ж. В. зв.

t 1274 В 194.

u 1324, D. 9.

caſa 4 Faſc.5 1.er 64.

Caffa D Fafe 17 e 48.

Caſa F. Faſc.46.

E I 342. F. Io2.st.

y Caſa 4. Faſc., s.

1343. F. 261.

I 343. F. 26 I.
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343 1344. D. **9.
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z 341. 1342. a. à car.

2 26.

a 1 381 à car 138.
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с 1493. 8 car i 14
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fénR49 •
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** .

rafortuna la caſa del Barone di Lancuſo, e di Laurenzano, g deſcenden

te da Berardino, la cui moglie Caterina Lombarda comprò da RèFer

ranta II. li Laneufi l'anno 1495, & hauer effo Barone non folo prefo

per moglie vna forella del Duca di Laurino Carafa,maanco per prima

maritata vna forella ſua à D. Alfonſo Gaetano d'Aragona, i

dalla quale è nato il preſente Duca di Lau- .

g. Nella Caſa Secreta-,

di Cancell. Priuileg. 1 del

1495 ல் 7,69. .

TÇIìZaſlO , · · · · · · -

La parte foperiore del campo è roſſa, l'inferiore azurra,
le croci,e raſtellofono d'oro. • • • • • • •

: ... :' : · · · · · · · · ·
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Ruffi, grandi, e potenti Signori affu innanzi, c'haueffimo i Rè, in què=

. ; fto Regno;benche quattro volte in diuerfi tempi mancati i lor primo

– geniti ſenza figliuoli maſchi habbino patite grandifcoffe, e perduti

ampitsimi dominij paflati per via di donnein altre cafeifi veggono ad ogni

modo al preſente riforgerene'figliuoli del Marchefe di Licodia, Principe

di Palazzuolo,e del Duca della Bagnara. Everamente la potenza,& antica

grandezza di queſta famiglia, e l'hauer più volte centinaia d'anni addietro

imparentato con quella della Marra,etornato poi ad imparentaruinetem

pi noſtri,merita,che facciamo di lei diſcorſo apparte,per lafciar’alla memo

ria depoſteri quel, che di loro ci fiamo abbattuti à leggere,ò inCroniche fi

deliſsime,ò negliArchiuij, efcritture publiche:poiche quelle della caſa del

Principe di Scilla,benche più volte profertemi dal Principe D.Vincenzo;

io non vidimai dalla ſua morte, e dall'affentia mia da Napoli; e da diuerfe

altre occupationi impedito. - ;

a Leopë:Çardinalé Ostiếfe,nella fuaiftoria,cőmunemente chiamata Cro

nica Caſsinenle, adice, che l'Imperador di Coſtantinopoli verſo l'anno

I oso;della falutenọstra collegatofi con iRuffie Giuliani haueua con l'aiu

to lørọricuperata la Puglia,ela Calabria:benche la Puglia pochianni do

po da ime dcfimi Imperadori Costantinopolitani firibellafle. Sed cum Græ

gorum (fond le parole della Cronica)qui paucis ante annis Apuleamfibi,Cala

briamque ſociatis ſibi Ruffis »atque Giulianis vendicauerunt, in/olentiam, fa

Jiaiunĝue.Appul ferremãpoffent,vmà cum Meloip/0,& Datto quodam equite

nobiliſima Meli cognatgribellare diſponunt. . . „“

, ’ ; - - S f |- Del

:

«? : ; --2%

a Lib. 1 nel c. 38." à car.

49 at, della prima îm

prefſ volume, venutomi

da Monte Cafino .
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Del 1991. niente meno illustrememoria b torna adapparirde Rufi:

poiche Roberto Duca di Puglia padre di Roggiero, che fu poi Rè dell'vna,

e dell'altra Sicilia, hauendo guerra con Boemondo Duca di Calabria Prin

cipe di Taranto fuo fratelloie venendo con vn'eſercito diventicinque mila

Saraceni da Sicilia,fù in Calabria riceuuto da Filippo,& Errico Ruffise con

l’aiuto,e forze loro, e d'altri Caualieri di quella famiglia, Terra d'Otrãto,e

la Bafilicata all'imperio fuo ſottomife.Da Filippo, ò da Errico deue nafce

re Pietro, e il quale nel 11 18. da Papa Gelafio Secondo della famiglia

Gaetana fù al primo di Marzo in Gaeta nel primo anno del ſuo Pontifi

cato creato Cardinale (olo col titolo di S.Mariain Cofmedin;nè fece quel

P్య altro Cardlnale,perche nel meſe ſeguente di Febraro morì.

opo queſto tempo mancando noi affatto diſcritture,e di memorie per

lºſpatio dicento, e più anni in circa, niuna altra coſa de Ruffiappareinfin'

al Regno di Federico II. Imperadore, preſſo del quale potentiffimi furo

no d non ſolo Serio,detto Ruffo di Calabria,Gran Marefciallo del Regno,

d'allora chiamato Maeſtro Marefciallojma anche quattro fuoinipoti, figli

uoli,per quanto io ſtimo,di Giordaño fuofratello:de'quali Signoriil Mare

fciallo,e Fulcone fi trouarono preſentiallamorte dell'Imperadore,e forto

fcrifiero il fuo teſtamento,fatto in Fiorentino di Puglia à’13. di Decembre

del 125o. D'effi Serio è communemente tra quei Signori, ch’accompa

醬: corpo del morto Imperadore fin à Taranto , doue s'imbarcò

CI D1C1113 • -

Р Di Serio non fi troua diſcendenza : ma da Giordano ſtimoio, che na

fceffero,come diceuamo,i trè fudetti Signori Fulcone,Pietro,e Giouanni:

de qualii due vltimiſoprauiuendo con Giordano,Fulcone,& Erricolor ni

poti figliuoli del primo Fulcdne già morto,paffarono poi orbuona, or cat

tiuafortuna ſotto il Regno di Manfredi,e di Rè CarloilVecchio. . .

Ora, che il primo Fulcone, Pietro; e Giouanni foffero figliuoli di Gior

dano,ficaua non ſolo dal nome di Giordano,rinouato in vn ſuo nipote, ma

anche dal vederfi,che hauendo, come appreffo diremo, fauorito PietroSi

gnor pio, e religioſole partidella Chieſa contra RèManfredi, e però el

lendo ſtato efule, e fuori di Stato per alcun tempo, quando poi ritornò

con RèCarlo I.all'acquiſto del Regno,oltreilContato di Catanzaroglifù

restituito, e dice la fcrittura, Feudumquondam Iordani Rufi,che contene

ua molti luoghi in Calabria, la Marina,Caffachiuſa, Bruzzano,San Bafilio,

Fraſcineto, Caſtagneta,Mainardo,& altri.Nèfarà ſtato in queſto propoſito

vanamente da me offeruato,che vna parte della Calabria nelle ſcritture di

Rè Carlo il Vecchio,&in quei tempiattorno,era denominataValle di Cra

te,e Terra di Giordano; quindi con raggione i Ruffi furono di Calabria co

gnominati. - -

Ma parlando delle coſe,che chiaramente appaiono del Conte Pietro, e

di Giordano, e Fulcone ſuoi nipoti, affaibelle memorie fi leggono in vna

antica iſtoria f ſcritta à penna, vltimamente ritrouata, che tratta de geſti

dell'Imperador Federico,e di Corrado,e Manfredi, l'incerto Autor, della

quale dice, g, che Pietro Ruffo fù familiare dell'Imperador Federico, in

corte del quale s'andò di giorno in giorno tanto auanzando, che effendo

primieramente fatto Cauallerizzo Maggiore , poi Capo del Confe

lio,finalmente verſo gli vltimi anni di Federico diuenne Capitan Genera

e,ò come allora fi diceua,Marcfciallo di tuttoilRegno. PerľArchiuioap

|- - Parc,
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pare, ch'ei fù fatto dall'Imperadore Vicerè dirutta la Sicilia, h & era in

quel carico l'anno 1239.ſoccedutoà Goglielmo Borrello Signor grande,

c deſcendente da Conti di Marfi,emarito d'vna forella d'effo Conte Ruffo.

Morto l'Imperadore Federico, e ſuccedutogli al Regno Corrado ſuo fi

gliuolo,ch'era in quel tempo in Germania;eifu Pietro Ruffo, come quello,

ch'era ſtato laſciato in testamento dall'Imperadore Balio, e Gouernator

della Sicilia,iui rimandato dal Principe Manfredi con Errico figliuolo del

l'Imperadore,à cui per difpofition paterna era quel Regno rimafo: accio.

che durante la ſua pupillare età, il picciolo Rèse la Sicilia non folo, ma an

che la Calabria gouernafie:ilche preſe egli à fare con affoluta autorità, non

deferendo in cola alcuna à Manfredi Principe diTaranto, figliuolo d’effo

Imperadore, ma naturale, che infin d'allora aſpiraua al Regno : Perloche

non permife mai,che foffe dato à Gualuano Lancia, fratello della madre_.

d'effo Manfredi,ilpoffeſio delContato di Butera,da lui donatogli permol

ti feruigi da colui fatti nelle guerre di Lombardia,e di Toſcana all'Impera

dor Federico ſuo padre:nè della Signoria di Paternò,e S.Filippo pur in Si

cilia, al medeſimo Conte reſtituiti, come cole à lui fpettanti per ragioni

materne.Nè del Contato di Squillaci in Calabria permife mai, che pren

deffe la poffeffione Federico Lancia, fimilmente zio materno d'effo Man

fredi,nè chefoffe data efecutione à niun’altro fuo ordine. Anzi toltafi dal

I'vbbidienza di Manfredila Puglia,e Terra di Lauoro, Pietro non hauea vo

luto mai,benche più volte richiefto, nè anche foccorrerlo di caualli delle »

razze regie, effendoſi dimaniera impadronito della Sicilia, e della Cala

bria,che gli ordini,che fi mandauano anche da Manfredià gli altri miniſtri

in quelle Prouincie, per timor di Pietronon erano mai daloro eſeguitifen

za confaltargli prima con effo lui : ilche fù per gran tempo per timor

della ſua potenza da Manfredi diffimulato : finalmente entrato in penfiero

di rimuouerlo dalla Sicilia:& hauendoui mandato il predetto ConteGual

uano fuo zio con lettere,&ordine i à Pietro,che doueffe venire à trouarlo,

elafciar’effo Conte à quelgouerno, fù ciò intefo con tanto diſpiacereda'

Meffineſi,che tumultuando contrail Conte, furono affai vicini advccider

lo:perloche continuò Pietro nel ſuo gouerno : anzi venuto in Regno Rè

Córrado ľanno ſeguente alla morte dell'Imperador ſuo padre, e fottopo

stolo all'Imperiofuo nel 1252.tenendoſiegli ben ſeruito da Pietro Ruffo,

per efferfi fedelmente opposto alla pocă fede del Principe Manfrediluo

fratello, non folo lo rinueſtì liberalmente del Contato di Catanzaro; ma

anche lorimandò dinuouo con ampiffima poteſtà fuo Vicerè in Sicilia, &

in Calabria.Così per errore il Villani,il Coſtanzo, e gli altri,in vece di dire,

che foffe ſtato da Rè Carlo I. il Contato di Catanzaro à’Ruffi reſtituito,

differo,che foffe da quel Rè primieramente conceduto. Anzi à queſto pro

pofito il Principe D.Vincenzo mi diceua,che in Catanzaroinfinal preſen

te giorno fia vna gran campana, attorno alla quale vifono lettere Longo

barde,che dinotano hauerla fatta fare vn’altro Pietro Ruffo Conte di Ca

tanzaro l'anno innanzi alla creatione del primo Rè Roggiero: che ſeguì nel

1 131 il qual Conte Pietro Ruffos'intitula Dei gratia Comes Catanzarj : in

memoria di cui credo, chemeritaffe queſt'altro Pietro da Rè Corrado il

medeſimo titolo di Conte di Catanzaro cento,e più anni dopo,e maſsima

mente per l'anticheragioni,che i Ruffi, ſopra quel Contato doueano pre

tendere.

Sf 2 Se

h Reg di Fed del 1239

à car.9o. st.

E vedi nell'AuexKani.

i Nella madefimsCrom,

fár.67.

* *
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Seguì l'Aprile del 1253.la morte di Rè Corrado,di lui rimanendo vn fol

figliuolo affai fanciullo in Germania, dal füơ médefimo nome chiamato

Corradino & il Pontefice Innocenzo IV.entrato dentro Napoli il Giugno

feguente nel giorno di S.Pietro,con animo d'affumere per la Chieſa il do

minio del Regno;il primo penfiero d'effo Papa fù, per Nuntio particolare

fpedito al Conte Pietro Ruffo,richiederlo, che vokste dalla Sede Apoſto

licariconoſcer il gouerno della Sicilia,e della Calabria. Aggiungendo vn

ampiſsima proferta ancora k di voler inueftir Borrello de'Signori d'Agno

ne nipote del Conte Pietro per lato materno del Regno di Sicilia,ecoro

narlo Rè d'ambedue le Sicilie. Era Borrello Conte di Lefina, e Signor del

l'Honor delMõte S.Angelo per inueſtitura della Chela,e come la fcrirtu

ra dice, Vt in partes Eccleſie declinaret, e nemico capitale di Manfre

dise benche ei mandaffe il Conte Pietro con la riſpoſta al Papa vna follen

ne ambafceria, capo della quale ei deftinờ 1: Fulcone Ruffo ſuo nipote,

dandoli per compagniil Veſcouo di Siragula, & altri Caualieri Meſinefi,

che fopra due galec à Napoli fi conduffero: e bënche il Papa di nuouo à

lui mandafle due Frati dell’Ordine de Predicatori, e poi due Franceſcani:

il fine di queſta pratica fù, che il Conte Pierro non hauendo voluto daria

Sicilia,e la Calabria alla Chiefa,ne m eno rice uerne le corone offertelídal

Papa per il nipote,riceuette in queſto tempo Ambaſciatori m dal Principe

Manfredi,il quale fignificandoli, che intendeua con l'armi in niáhỏ difen

der’il Regno per lo picciolo Rè Corradino fuo nipote, tichiefe lui à pre

stargli aiuto,e cőleglio per quella impreſa: &à voler gouernare la Sicilia,e

la Calabriain nome d'effo Principe come Balio generale del Regno. Que

fti Ambaſciatori altro finalmente non accaparono,ſe non, che egli non co

me fuddito,ma come eguale faceffe con Manfredi confederatione, e lega.

Borrello n intãto nipote delCőte,come haomo d’animo grande,nőſti

mãdo la potenza del Principe Mãfredi andaua publicamenté ingiuriấdolo

con chiamarlo baftardo,per la quale prouocatione tenne ilPrincipe modo

d'ammazzarlo o prefio Teano,e temendo ch'i feguąci di Borrello non vo

leſsino vendicar la morte di lui fuggì ſubito il Principe a Lucera di Pu

glia pervalerfià ſua difeſa dell'aiuto de'Saraceni. Rimate perciò inimicitia

irreconciliabile tra il Principe Manfredi, & il Conte Pietro; il quale però

ſenza darne altrimente notitia al Principe, fi miſe à battere in Sicilia vna

nuouạmoneta P fotto nomie di Rè Corradino: la qual nouità, conie feri

fultaffe a danno di quel Regno,fù caufa, che la maggior parte d'effo sifat

tamente tumultuaffe,che l'Autor della fodetta Cronica,come di contraria

fattione al Conte Pietro Ruffo, e però fcriuendo con molto liuore le cofe

fue,dice, q ch'effendo il Conte arriuato al colmo della proſperità,& in al

tiſsimo ſtato, parue, che la fortuna in questo tempo volefle abbaflarko,fa

cendo,che la Sicilia gli fi ribellafle in maniera contra, ch'egli fù coſtretto

per reprimer quella ribellione,porre in ordine vn’eſercito; benche con in

felici augurijperche fatta piantar la ſua bandiera in vna colonna di marmo,

eretta ad vſo di fontana in mezzo la piazza,che è auanti il Palagio Regio di

Meſsina,non fù prima pofta in effa la bandiera, che la colonna cadde, e fi

ruppe. Formato nondimeno dal Conte Pietro particolarmente de' Meſsi

nefi ſuoi amoreuoli vn buono eſercito, con effo, e con varia fortuna molte

fattioni fece nella Sicilia:nelle quali fà mentione l'Autor fodetto efferfi

portato valorofamente Fulcone nipote del Conte Pietro,da lui chiamator

Giouane di grand'animo.Finalmente à grandeiſtanza fattaglida'Meſsinefi

Il[OI
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ritornò il Cőte Pietro cốl'eſercito preſſo il Monastero di S.Maria di Rocca

amatore4migliałőtano daMeſsina,oue glivſcì incốtro quaſi tuttalaCittà,

prestãdogli idő ueti honori:ma hauendo egli preſentito, che nel giornofe:

guếte all'ora di Terza ſubito,ch'eglifoffe entrato nella Città hauea da porfi

in effettovna congiura orditagli contrada alcuni Meffinefi, ei feceritener

prigione Leonardõd'Altigerio, f&alcuni altride principalidiquella Cit
tà: & à mezzanotte postofi in camino,entrò in Meſſina;doue la mattinafe

guente fortovn grandiffimorumore,effendo il popolo per l'affettione gran:

đe verfo Leonardo,grandemente concitato contrail Conte Pietro, parue à

lui far cauar di prigione Leonardo; il quale ſubito da fautori creato Capi

taho della Città,e menato nel Duomo,iui molte cofe furono da effo dette

contra il Conte Pietroper concitargli contrail popolo maggiormente, e

fuellere dalla ſua memoria molte cofe da lui ben fatte,come ſo ſteffoAutore

đice. t. E nell'Archiuio reale di Napoli fi legge, u che’l Conte Pietro

Ruấo intempo,che fùVicerë di Sicilia, hauea adornato di nuoue strade

tendo molte cafe abbattere. " : "" : - - - - - · · ·

ora intefo dałConte Picab tutto quello, che da Meffinefi gli fiordiua

contra,taandò fuora del palagio Carneleuario di Pauia,& altri ſuoi parenti,

perche ſedastero quella fediriỏne: ma come:cheella ſenza ragione era for:

te,eosì anchefenzaragione alcuna lofteffo Carfieleuario;&altri furono dal

popolo fatti prigioni: percioche egli talmente infelioni contra il Conte :
thể dopo moltitrattati: nonmai acquetandoſiminacciò di voler’affalire il

patagio,&vcciderlo: Fù驚 costretto il Conte divenire con i Meffi

hefiă parti e promiſedar lỏroicaſtelli più principali di Sicilia, di Reggio;e

di Calandain Calabria,da cuſtodirfidà effiper Rè Corradino: datafi all'in

contro liberafacoltà al Conte di poter addarfene con la ſua famiglia, e

guardarobbain Calabria:laſciando anchea Melfineſiperſtatichi molti ſuoi

arentiinfin'alla vera conſegnatione de promefficaſtelli. Fà mentione il

ម្ល៉េះ ancora di queſto fatto. Meſſamenſes, qui Manfredo adhaferant,dice

egli;x Petrum Rubeum Comitem genere Calabrum, áduerſus Manfredumza

noua molientem,cam tota familia vrbe expellunt: & Legatis miſſir, Manfredum

då Siciliam inuadendam hortantur. ---- ti ----- ' ; ' , U:3, " : ': ***

Mestina,e particolármente di quella,che và di quà del caſtello dimare, fa

Ma l’Autor della Cronica narrando molto particolarmente ciò, cheaua.

ucnne al Conte Pietro Ruffo dopo la partenza da Meſſinagdicejche nelFaro

hebbe églinuoua,chei Meffinefi ſubito,chefù egli partito,rotta la fede,ha

ueuano affalito,e poſto in predail palagio,oue erano rimafialcuni ſuoi fer4

uitori con buona parte delle fue ſuppellettilisegli ſpendendo con alcun nu

mero di ſoldati GiordanoRuffo y ſuo nipote,à reggere quella parte della

Calabria,chiamata allora Valle di Cratesaffrettoffi effo medeſimo per arris

dar al castel di Calanda,prima,che fofie all'huomo de'Meffinefi confegnato

& hauendolo appunto,come hauea penſato,ritrouato fuor delle mura, non

- folo proibì, che la conſegnatione non feguiffe; ma anche per corriſpondere

alla rotta fede de'Meffinefi, fece l'huomo loro nel medefimo castello riteher

prigioneinfin à tanto,che gli Statichi ſuoi rimafi in Meffina, foffero anch’

effilaſciati liberite ſenza perder tempo,diede ordine, chel medefino Ca

stello di Calandafi fortificaſſe...et. : ; , " : , : , : ',

- Il Principe Manfrediin tanto nulla fapendo di ciò, che era focceſſo in

f.A c. 73.at.

ť. A c.74.
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Sicilia,haucuafpedito. Ambaſciatorez al Conte Pietrova:Caualiero fuo z 4° *.
|- fami
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familiare,chiamato Riccardo di Forfina, il quale peruenuto à Nicastro, &

intele la nouità paſſate in Sicilia, haueua dal Caſtello di Nicaſtro difcaccia.

to il vecchio Caſtellano, detto FulcomeroTedeſco, come à Manfredi fo

ſpetto,e v’haueua in ſuo luogo poſto Roggiero ſuo padre ma arriuatog'i lò ·

pra Giordano Ruffo con vnbuono eſercito di ftipendiati,e di coloro, che .

volontariamente ſenza foldo ſeguiuano le parti del Conte Pietro fuo zio,

nonſolo il caſtello predetto di Nicaſtro ricuperò, e vi miſe vn fuo parente

in guardia; ma anche Riccardo di Forfina, e Roggiero ſuo padre, & il ſuo

zio Goglielmo Decano di quella Chiefa, fece imprigionare ne caſtelli,

che per effi Ruffi fi teneano,e d'effi il Decano mandò al caſteilo di Montes

leone,Roggiero à quello di Mifiano,eRiccardo a quello diTropea,córra di

lui principalmente idegnato per hauerfallamente ſparſo fama per la Gala:

bria,il Conte Pietro effere ſtato da'Mellinefi vccifo. a ,

Da Nicaſtro,dice l'Autor della Cronica,che Giordano Ruffo fottomet,

tendo al ſuo dominio tutta quella parte della Calabria, infin’à Cofenza col

fuo eſercito peruenne; donde al Principe Manfredi ſpedìvn huomo fuo, fi

gnificandolid'hauer fattoritener Riccardo, e ſuo padre: e zio per hauer

moffo in Calabria feditione contralo Stato del Rè. Mail Principe Manfre

di ſtando all’affedio d'Oria in Terra d'Otranto,hauendo intefa la partita del

Conte Pietro da Melfina,gli hauea ſpedito Ambaſciatore Geruafio di Mar.

tina per trattar ſeco ciò, che la congiuntura di quci tempi richiedeua. Il

ual Geruafio arriuato à Coſenzasfù da Giordano Ruffo Luogotenente del

: Pietrofuo zio coſtretto à nen paffar più oltre: perłoche egli ſe ne

tornò all'Amendolara, Terra di Roggigro dell'Amendolara, il quale per

commiſſione del Conte Pietro蠶 Giuſtitiario della Calabria : & ad ogni

modo feruandoli pocafederiuçlòà Geruafio,come à lui era stato proibito

iipaffar'auanti-perche il Contg:Pietro trattaua molto alle strette di faral,

zaralla Calabriale bandiere della Chieſa: e che già hauea mandato fopra

tal prattica Ambaſciatorià Papa Aleſſandro IV, il quale per morte d'Inno:

centio era ſtato in Napolicrcato Papa l'anno 1254. Diede Geruafio del

tutto ſubito auuio à Manfredi,il quale ſpedì preſtèmente à quella volta cő

molti caualli,e fantifio Capitano Corrado Treuich, b con ordine,che vni

tamente con Geruafio predetto la Calabria conquiſtaffero, e gouernaf.
fero. *, , , - と ･ ・ ･ * , ,

« Il Conte Pietro in tanto hauendo intefo in vnmedefimo tempo l'eſerci

to de'Meflinefi effer paffato à Reggio per affalirlo: e quello del Principe

Manfredi effer già ne'confini della Calabria, dal caſtello di Calanda, oue

egli era,con pochi ſoldati partì alla volta di Catanzaro per celebrarui la Pa

fca di Reſurrettione di quell'anno 1255. laſciando Carneleuario di Pauia,

Falcone Ruffo fuo nipote, e Boemondo d'Oppido fuoi Luogotenenti c in

quelle parti,con ordine,che del caſtello di Calanda, e degli Statichi rimafi

in Meſſina effi trattaffero co Meffinefiquello,che più ſtimalfero al ſuo ferui

gio eſpediente: efattala Paſca,da Catanzarofe ne venne à Coſenza quello .

ſteffo giorno,che Giordano ſuo nipote, hauendo voluto da Caffano andar’à

San Marco,dopo effere stato tradito, & abbandonato da Coſentini, chefe »

ne tornarono alle cafe loro,fù dalle genti del Principe Manfredi ſotto la fe.

de fatto prigione: del qual'accidente hauuta il Conte Pietro nouella affai à

buon'ora lamattina feguente,prima,che perCoſenza fi diuolgaffespartì per

• Aiello,eſe ne tornò à Catanzaro, donde ſoſpettando di non effer'affediato
* dal
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dall'eſercito di Manfredi,infieme con la Conteffa fua moglie, e con le fue_,

robbe ſe ne andò ad vn caſtello,che era fato di Giordano ſuo nipote, chia

mato Caſtel Menardo: d ouenegatoglifimilmente l'ingreffo, paſsò alca

fel di Miliano,ficuro d'entrarui,per efferuiinguardiavn parente dellaCon

teffa ſua moglie: ma quindianche per opera di Roggiero di Forfina,che co

me di ſopra diceuamo,v'era prigione, ributtato 體 foldati della guardia à

colpi difaette,fù costretto girfene àTropea, nella qual Città effo Conte era

nato,e Giordano fuo nipote teneua la moglie, & i figliuoli, & iuifol tanto

tempo dimorò,che vna feluca fi poneffe all'ordine, con la qual poteffe par:

tire. Diſceſo adunque al mare con la Conteffa, e con la moglie, e figliuoli

di Giordano,il Caſtellano di Tropea,mancando al Conte Pietro di fede, in

gratia del Principe Manfredicauò di carcere Riccardo di Forfina familiare

del Principe,che,come fù detto, era ſtato perordine di Giordano preſo, e

mandato in quel caſtello prigione: il quale Riccardo ſubitofatto libero, e

creato dal Popolo Capitano diTropea, mentre il Conte era ancora al lido

del mare,fece buttarbando innome di Rè Corradino, e del Principe Man

fredi, che ſotto pena di ribellione niuno ardiffe d'andar col Conte: il qual

bando peruenuto allanotitia de'marinari,l'vn dopo l'altro tutti la barca ab •

bandonarono,laſciando nel lido il Conte Pietro, che per mare non potea

partire,nè per terra gliera permeſſoritornar'aTropea, hauendo Riccardo

fatte chiuder le porte,e poſteui buone guardie. Oramentre il Conte Pie

trofe ne ſtaua priuo d'ogniaiuto,e configlio nellido del mare, e ſopragiune

gendo anche lanotte,vennero à cafopaffando alcune barche e di Salerno,

con le quali condotte perPI di mille ducati,eidi notte partendo, con

la cafa fua,e di Giordano ſe ne venneà ritrouar Papa Aleffandro à Napoli.

In queſto mentre Geruafio di Martina e Corrado Treuich per lo Princi

pe Manfreditutto il paeſe da Coſenza infino à Seminararicuperarono,ec

cetto Martorano,che fi tenne coſtantemente hella fede del Conte Pietro,

il che fece parer maggiore la viltà f di Giouannidi Melenipote del Conte

Pietro,che faluala perſona,refefubito Nicaſtro; e molto più quella di Car

neleuario di Pauia,e di Boemondo d'Oppido,che firefero,non folo, magiu

rarono omaggio à Manfredi. Supplìal maneamento di coſtoro il valore, e

la fede di Fulcone Ruffo,il qualebenche patti affai honoratiglifoſfero pro

ferti,non volle mai renderfi; ma fattofiforte in due fuoi caſtelli Santa Criſti

na,e Boualino, coſtantemente rifolfe di non voler'incorrere nell’error di

Giordano fuo fratello, g che forto la parola di pacese dificurezza era ftato

fatto prigione: perlochel’eſercito di Manfredi per tener lui à freno, fù co

ftretto ànon partirfida Seminara per alcun tempo,e laſciò di fare i progref
fi,c'hauerebbe potuto fare. נ..,:י.

Il Conte Pietro in tanto ottenne dal Papa vn’armata per tornare à far la

guerra in Calabria,e di più la Crociata,per la cui publicatione fù mandato

vngran Prelato, h nuouamente fatto Arciuefcouo di Coſenza,con facoltà

di conceder Plenaria Indulgcnza à coloro,che veniffero à quell'impreſa; e

nel medefimo tempo ottenne il Conte dal Papa,che per terra foffe la Cala

bria affalita da vn’altro eſercito,guidato dall'Arciprete di Padoa,Luogote

nente d'Ottauiano Cardinal Legato della Chiefain Puglia: benche coſtui

poco dopo mentre il Legatofaua in precinto di far giornata con Manfre

di fotto la Guardia Lombarda, foffe ſtato all'infretta richiamato da'confini

della Calabria,fenza che di ciò nulla fapeffeil Conte, il quale con dodeci

ga
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galce era già giunto à Santo Luċito;&iuisbarcata la ſua gente,laſciatauí la

Conteßt ſua moglie,e la caſa tuttâ e rinforzatofi i contre mila, e più fol

datische iuvendero à prender la Crociata,la prima impreſa,ch'ei faceste,fù

l'impadronirfidi Çofenza,oue vennero à prenderia Croce più d'altri quat

tro milahuomihi:ondè l'Autor della Cronica,che,come di ſopra dicemmo,

fcriffe con molta pártialità,& odioi geſti del Conte Pictio Ruffo, dice, ehe

crebbe tanto il ſuo eſercito, chefe hauefiehauuto cuore di foldato, haue

rebbe acquiſtata allora tuttala Calabria; perloche Geruafió di MartinaCa

pitano dell'efercito di Manfredi,non confidando poter rcfiftergli, ricorfe a

gl'inganni,e (tanto era in qući tempi corrotta la diſciplina militare: ctrala

fciata la virtù degl'antichi) procurò, che alcuni Golentini andaliero à giu.

rar fedeal:Conte Pietro: fotto la quale tentaſiero di farlo prigione, ò vcci- .

derlo: la qual congiura perła buonaguardia, chauea il Conte prefio la ſua

perſona,non potendo hauer'effetto,ordirono i congiurati vn’altrafpetie d’

inganno: Mandarono diuerfi meffi à S.Lucito,i quali per lo camino ſpargef

ferovoce,che legenti di Manfredi veniuano all'improuiſo à S. Lucito à far

prigioniera la Conteffa di Catanzaro: e per alcuni di efli Coſentini, fingens

dogli amici,e familiaridel Conte, gli fecero ſegretamente dire,che s'ordiua

vna congiura contra di lui. Per tutto queſto, e perche la Conteffa impauri

taperle falfenouelle haueua con molti corrieri follecitato il Conte à veni

.ةنة.داد:
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reà foccorrerla,eglimostrando divoler’vfcir con l'Arciueſcouo fuora della

Gittà à pigliar moſtra delle fue genti,laſciatiin Coſenza i cuochi, eglialtri

miniſtrische apparecchiafero da pranfo;fe mandò vną mattina affaià buon’

oraallavolta di S.Lucitosenelpaflaggid,Montaļtose Renda gli fi releto4i

qualiluoghi,benche con moltarefiftenza furono dall'eſercito di Manfredi

dinuouobccupati,con reſtarrie Montalſkfàlangue;&à fuoco destrutto.In

teſo tutto ciò dal Conte Pietro,e da caloro@htſfuggirono da Rendariféri-

toli,che l'eſercitoveniua à S.Lucitosfilmifekcon tutti iſhoi,e con l'Arciues,

fcouó sù le galee fteffe,che l'hauciano doń dotto in Galabria; &andatoal

la volta di Tropea: & effendogli da Tropeaniconka (olita makuolenza,eri

trofia fattarefistenza;&impeditóli lo sbarcostentò d'efferriceuutoin Meffi

na: manon permestogli da'Mestinefispáſsò all'istiladt Lipari, oue fatta pro

uiſione di panaticasc d'altre cofeneceſſariescotteſeñente donatch da’Li

pareſi,fene ritornò in Terra di Lauoróial:Papan: Hahn, Est : , , n: i - .

* In queſta maniera proſperando le coſe tiel Principe Manfredi: conuoca

to da lui il parlamento generalein Barkitta per logiątrib. 2. di Febraro del

1256in effo fiù tra le prime coſe,perfëntenza de’Baroni,e Contischevicő,

uennero priuato il Conte Pietro Ruffo del Comtato di Cátanzaro", lce del

carico di Gran Marefciallo delRegno,confetito nelmedefimotempo al fud

antico emulo il Conte Gualuano Lanciazio di Manfredi, à cui nel medëfi

mo parlamento fù conceduto con titolo di Cohteil Principato di Salerno,

e datali commiſſione di Vicerè di Siciliase della Galabria,accioche quella,

che ancora per la Chiefa fi teneua,ricuperaffe, e questa manteneffe in fedes

di Manfredi,à cui s'era data,fuorche S.Criſtina,e Baualino,che muniti non:

folo dalla natura,ma di tutte le coſe neceſſaric alla difeſa, e di buonifoldati,

fiteneuano ancora da Fulcone Ruffo, mil quale» bencheper molto tempo,

conftrettiſſimo affedio,e con diuerſemachine gli fi foffe accamparo,contra

l'eſercito di Manfredi,ei fi difefe valorofamente infin'à tanto, che la Sicilia,

fitenne per la Chiefa. Percioche eicon eſtremo ſuo diſpiacere intelela,

pri -
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prigionia del Cardinal LegatoinPalermo, e la ribellione di tutta l’Iſola,

feguita dopo larotta, che l’efereito di Manfredidiede à Roggiero Finice

loSignor di Lentino. n Coſtui bandito dalမြို့}} in tempo dell'Impe

rator Federico, era stato dopo morto Rè Corrado richiamato dall’efilio,

e per gratia del Conte Pietro Ruffo rimesto in iftato: e finalmente à fauor

della Chieſa era diuenuto Capitano de Baroni ribelli di Manfredi: col'cui

n àcar, t 1o.

efercito venuto egli in battaglia alpiano di Fauara,e rotto, & appena con

la fuga faluatofi in Lentino,la Sicilia fi ribellò dal Papa alzando le bandie

re di Manfredi:perloche Fulcone Ruffo perduta ogniſperanza di foccorſo:

e vedendofi dall’eſercito vittoriofo, paffatoà’ſuoi danni da Sicilia, dinuo

uo affediato o nel Caſtello di Santa Chriſtina, e moleſtato da molte ma

chine, e dalla penuria del viuere,finalmente con Santa Chriſtina, e Bouali
no firefe à patti. · · · · · · · · · · • • • • • * · · · · ·:

Questefono le memorie, che de Ruffi fi trouano nella ſudetta Cronica

manuſcritta d’incerto Autore: ma non meno chiare fono quelle, che fi ca

uanò da gli Archiuij Reali di Napoli: nequali s'hà di più notitia non fole

di Giouanni fratello del Conte Pietro, e d'Errico il terzo fratello di Gior:

dano,e Fulcone ſuoi nipoti; ma anche denomi della madre,emoglied’ef.

fo Conte, e d'altri auuenimenti di queſta cafa, paffati fotto Rè Carlo il

Vecchio. . . . . .

Con velontario efilio dal Regno fuggirono in Francia p i Ruffi l'ira di

RèManfredimaritornato il Conte Pietro con miglior ventura con altri
della caſa all'acquiſto del Regnoin compagnia di Rè Carlo sesti furono da

quel liberaliſlimo Rè rimeffi in poffesto de loro antichi Stati: q onde fi

legge,che al Conte Piatro furono reſtituiti, oltre il Contado di Catanza

ro,lo Stato del quondam Giordano,濫danoi stimato padre del Con

te Pietro:nel quale oltrei luoghi di fopranarrati, bifogna aggiungerc Bas

dulato: e come àfuo luogo diremo, altri noui feudi da Ruffi acquiſtati per

concesſione di Rè Carlo Primo, e Secondo. Dice Lorenzo Bonincontro

parlando di Rè Carlo Primo, Caterum Carolus priuſquamvita dece/iſfèt Pe

srum Raffum ex ea Rufforum familia, quam/ecum ex Gallia adiunxerat, Co

mitem Catanzarij, plure/quenobiles,quoi/aiitineris focios habuerat,honoribus

austos, é dignitatibus infºgnitos reliquit. : ' '. **

Erano perauuentura morti, ò fuora Regio, ò purenei frangenti del

la guerra de Francefi, eSueui, Giordano; e Fulcone nipoti del Con

te Piétro : perloche Errico, i il terzo fratello dal nuouo RềCarloinuesti

to del poſſeffo di Seminara, che però vien detto Errico Ruffo di Semina

ra, vien anche ripoſto nell'antico dominio diSanta Chriſtina col Caſale

di Petracica, e Boualino,& oltre di ciò di Lauonio, del feudo di Bonenſe,

Sinopoli,il feudo di Mongialino sù quel di Reggio: cefe à lutappartenenti

per ragioni materne. Ma d'Errico parlaremo dopo che fi farà derto tutto

ciò che del Conte Pietro appare nell'Archiuio Reale, e cosìde fratelli, e
figliuoli faoi. : دناهدادمان : : : . - - e ... . . . . . . :::: - - -

Per la guerra, chemoffe Rè Carlo alla Grecia l'anno 1268.ei venne fil

Conte Pietro infin à Brindifià trouar'il Rète bencheinfermo,dice RèCar

lo, ci s'offerſe di farfi condurreinlettica àquella impreſa : ma Carlo non

lo permife; affermando d'hauer biſogno della perſona ſua in Regno ,

e rimettendogli vna parte del ſeruigio pecuniario, che douea alla Corte

- T t per

- o lll. . .

Lorenzo Benincontro

鬍 dell'ona,
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醬 ora Adogo chiamiamọºglicőcedette tampia facoltà

aicurarlotta lapatola luaðfarfaustiçódottia Baroniribelli la qualau

tofità glifų añçhe paida RÈGatlạH,côfirmata i l'anno 1286.Ma peror

dineriportandole memoriechediķiappaiono-sigſebbe in Stato disốma

patenza fortº,ildąminio diRÈCậrlo I. nel qual tempo poſledendo gran

Stato gli yign dal Rè ſcritto, * çhenelle litische à lui fuſieromofie digrandi

feudi,cioè diqaaternaticidouffieriſpondere nella Gran Çorte, e degli al
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tri auanti i Giuſtitiarij, egli per eccelienza era chiamato il Conte di Cala

blia: il che fivedey in yna prouiſione, ch'egli fà ſpedire acciò che i ſuoi

vaffallinonfiagoçoftretti di contribuire alla reedificatione del caſtello di

Cotrone:nellaçgiimmargine fi legge. Pro Comite Calabrie: oltre d'hauer’

oççupato 7 di Propria autorità la difeſa di Cotrone detta l'Iſola,che conte-,

neua fei miglia di territorio per lunghezza,e tre per larghezza: e nel mede

fimotempohauendo ei fatto preda di moltegiumente,boui,e pecore deri

bellidel Rè, glifuronoliberalmente tilafciatia in dono, à contemplatione

delle ſpeſe della guerra, & tra effi i 5o giomente di Guidone della Roc

C4 ･ ..….: Gさ・_: - . : 。こ 、 . - -

- Ei con le fue proprie forze,con baleſtrieri condotti à fuo foldo,affediò, e

pręfela Manteaiº dopo il qualfatto s'intitolaua l'anno 1 283. Capitan ge

nerale c di Rè Carlo in Calabria: & hauendo hauuto la conceffione di Co

trone,n’hebbe l'agnoleguenteil mero, emisto impero, d allora Capitania

çhiamato, nitrºv :ion۔ ifي ، :r, 3 و،ؤرب4( :::: ·sº;, , , : - ; ::

, i, Hebbę aņçhesin dono, daļ medefimo Rè Montalto, e Mifiano : &

in quel priuilegio è chiamato Pietro di Calabria Conte di Catanzaro;

e mafącçedugọik VeſperoSicilianọ,&occupatoli f dagli Aragonefiqua:

fituttolo Statą di:Galabria, eglihabbela conceſſione del Criminale della

Çittà d'Auerfa, E L'estrațtione.h di 599,falme digjeno,e 5ooidiorgio dal

la Puglia per monitione de ſuoi Gastelli. Ingratia ſua Rè Carlo I. perdor

nòàTomalo Adinolfo,e Goglielmo Pagani. Nella lettera,chil Principe

Garloftrifle alla-Città di Napolik l'anno izºs. Kaiuerſsciuibus Neapoli:

tanistan militibusquam popularikuidigachenenfimarauigliafero,ch'egli

con l'eſercitoſe folieritirato da Reggio àTerranquanel piano di S. Marti

no, perche ciò era fatto per migliorar d'aria, e fuggir'i luoghi padulofi,ele

cattiuę ſtradi,&iltuțț9 per conſulta del:Conte d'Alenzene,d'Artois (que

fidue erano figliuolidel Rè difranciaeniportdi RèCarlo) di Borgogna,

di Squillaceſ dell'Aggrra, e di Catanzaro,& d'altriSignori. In questorem

po ellendo egli nell'eſercito del Principe hauea fatto comprare per vſo

luo di caſa ſua centofomedi vino in Beluedere, ela mogliedi Roggiero di

Sangineto,chegome altroue hauçmọdettorera Iacopo dell'Oria, eSign di

鯊體Terra per l'antefato, nonhauea voluto chequelvino s'eſtraeffe, Perº

che fiveggonølettere del Principe àquella Signora a che permetreffel'e,

ſtrattione delvinosoue erail Coote Pietro. Ebenche ſempre il Conte Pie

troriteneffeilnome di Capitan Generale del Rè; i hebbe nel carico non

- dimeno due volte per occaſione d'infermità fostituto ora Tomaſo Sanfeue

rinom primogenita di Roggiero Conte di Marfico, & ora Riccardo Acº

quauiua,Signor d'antichi Stati nella Marca, e nell'Abruzzo, e - . '

, MortoRe Carlo il Vecchio,e sọrnato Rè Carlo II, libero da C్యళ్లా
--QT.·····.دناوت
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tornò à confermar il a Conte Pietro Vicerè, e Capitan generale: e da

Gaetagli dà auuifo o l'anno 1289.che ſe ben era fatto tregua con gli Ara

goneſi,n'era nondimeno eſcluſa la Calabria,oue conueniua proſeguirvalo

rofamente co'nemici la guerra. Nel 129o. glifimanda foccorſo di vitto

uaglie, P egenti. Nel 91.glifi dà facoltà q d'estraere da Taranto à Catan

zaro per vfo della caſa ſua due naui di grano: e perche gli erano ſtati occu

pati Montalto,e Mifano, Rè Carlo infin'à tanto, che# racquiſtaffero, gli

conceffer la Rocca d'Arce in Terra di Lauoro: oltre Caſtello à mare, con

cedutogli l'anno innanziſotto la medeſima cenditione: percioche nel 9o.

oltre il Contado di Catanzaro;&altre Terre occupategli dagli Aragoneſi,

ei fi truoua poffedere f Mifuraca,Roccabernarda,Policaſtro,Caſtell'à ma

re, Castelmenardo,Badulato, San Giorgio, San Senatore, Gamiore, Pan

tona,Buda,Cotronei,e la Catona. -

Ebella la lettera,che il mcdefimo anno 9o.fcriuet Rè Carlo al Princi

pe fuo primogenito,che ſoccorra divittouaglie, e d'altri aiuti il Conte di

Catanzaro. Ne potius tautotempore in oppoſito inimicorum nostrorum neceſi.

tate coaćłus deferatrefistentiam illorum. Et nel 91. hauea u ad vſo di gran

Signore conceduto in feudo la Carbonara fitasù quel di Cotrone, & nel

92.era ftato da Rè Carlo attribuito à gran feruitio ad Adinolfo d'Aquinox

da costui credo, chenafchi la cafa del Principe di Caſtiglione, ch'egli

longo tempofoffe affiſtito in compagnia del Conte di Catanzaro.

Nel 94. egli, e Tomaſo Sanfeuerino Conte di Marfico fono chiamati

dal Rè y come ſuoi intimi,e principali Configlieri adinteruenire alla nuoua

riforma del Regno.

Ma due anni dopo verſo la fin d'Aprile del 1296. affediato egli dentre

Catanzaroz ftrettamente da Federico d'Aragona Rè di Sicília, non effen

do fato ſoccorſo nello ſpatio di quaranta giorni della tregua, chefece con

quel Rè; benche per diuerfi fuoimeffi,mandatiin Puglia,haueffe follecitato

Rè Carloàfoccorrerlo; eifù costretto finalmente conforme à i pattiinfie

me con lo Stato à renderfi. Cercò a nondimeno ricuperarlo: perche vni

tofi con Roggiero di Loria ſuo parente, Capitan Generale di Rè Carlo,

mandatobenche tardiin ſuo aiutospreſentò poco dopo la battaglia,benche

coninfelici augurij, ſotto Catanzaro all'eſercito di Federico, guidato da

Blaſco d'Alagona: nella quale hauendone hauuto la peggio, restò prigio

獸 Errico Ruffo fuo nipote, dal Fazzello chiamato Errico di Sinopo

1 • - |- -

Ilfoldo, b che'l Cőte Pietro tiraua da Rè Carlo, era conforme la fruga

lità di quei tempi,di quindeci tarì d'oro ilgiorno: oltre il foldo c ditrenta

flipcndiarij à cauallo della ſua propria cafa, & altre ottanta oncie l'anno,

concedutegli in teſta di Giouanni ſuo primogenito: d & altre nouanta on

cie ſopra labagliua di Somma in testa della Conteffa ſua moglie, e alla

quale perche queſta cafa haueaperduto lo Stato di Calabria, òperleguer.

renon potea dimorarui,fù dal Rè conceduto per ſua habitatione il Caſtel

di Caferta: dato anche alla Conteffa,madre del Comte Pietro, chiamata

Belladama, ffenza apponerci il cognome, vn’altro rendito fopra alcune

botteghe della Corte in Napoli,fitenella ſtrada detta Picaletto.

Lvltima memoria,che appareg del Conte Pietro viuente,è quando egli

fù impiegato da Rè Carlo II.cőiftraordinaria confidenza, & honoread ac

compagnare in Sicilia la Regina Elionora瞿 figliuola,deftinatamoళd
( 2 C

а 13 о8. А. б9.

Fafc 68. à car. i 63. Gº

2 3 I.

Fajr. t.ă car.3.

Faſc. 27.a car. 9o.

ouة. a88. C. I a

p 129o D.94.

12qو1.4.146.هگ.

r i ago. D. 25.

.28Bهگ. I.و1.1هوةIn

.2IوC,2.116.عسو IوI a

245 •

f 129o, A. 73-at.

1291. 1292.G.82.6 269

s 149о. D.94

u 1291.1292. B43.

z 1292.B 233, at,

y 1294 r.216.

z Il Faxxello nell'istor.
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a Il Faxxelle à car. 2o6.

b 1296.E 42.
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*

Rè Federico d'Aragona,dandogli percompagni il Conte d'Ariano; Rog-,

giero di Sangineto,chefù poi Conte di Corigliano; & altriSignori, ma il

carico principale di far compagnia, eguida alla Regina Elionora, fù dato al

Conte di Catanzaro:onde fi legge,che effondo peruenuta à Meffinala pii

mauera del 13 o2. & incontrata con pompareale dal Rè Federico, il quaie

volendoli prender la mano,& ella con modeſtoroflore,e creanza ritirando

la, la hebbe al primo cenno, ch’il Conte di Catanzaro fece à quella

Regina,che la porgeffe al Rè fuofpofose s'hà anco memoria, che cauałcan

do la Regina ſopravnabella,e riccamếte guarnita Acchinea presētatala da'

Meffineſi, il Conte di Catanzaro,e quel d'Ariano tennero lo ſcabello, e

l'aiutarono à metterfi infella, e Roggiero di Sangineto la guidò per lo

freno. : : : '

Tornato da Sicilia dopo le festi regiamétecelebrate da RèFederico;per

cioche il più delle volte accade,ifini dell'allegrezza effer da luttuofiſocceffi

occupati,quella morte,che nepericoliditāte guerre hauea il vecchio Cõte

Pietro diſpreggiata,e fcampata,fù à lui nell'otio, e nella pace per mano d'

huomo ſceleratiffimo à tradimento data il medefimo anno 13a2. poiche

in quell'anno fi vedeg Giouanni di Moliterno,credo,che fia costui di Brai

da Signor di Moliterno, effer d'ordine diRè Carlo ftrettamente imprigio

nato,per hauer(fonole proprie parole del Rè)proditoriamente ammazzato

Pietro il Conte di Calabria. Accidente, che farebbe ſtato ſcritto da ſuoi

con maggiormerauiglia,ſe appunto nel preſente anno 161 o. che queste co

fe ſcriuiamo non foffe ſocceduto,che il più valorofo Rè del Mondo Errico

IV. Rè di Francia non foffe ſtato in Parigi con vn coltello vcciſo il giorno

14.di Maggio in carrozza,oue erano có lai ſette gran Signori,da Franceſco

Rauaellac viliffimo huomo della Città di Angouleſme. Non trouo anco

la cagione,che haueffemofio Giouanni di Militerno à tanta ſceleraggine,

& fe ad effa foffe indotto di proprio volere,ò purſuggerito da altri.Mori Pie

tro Ruffo Conte di Catanzarotfi çomcilnostro conto di 9o.e più anni,per

che dandoli folo 3o.anni d'età, quando fù l'anno H.239, fatto Vicei è di Si

cilia dall'imperador Federico II.bifogna dire, che nelis 3o2. n’haueffe 93.

Hauea eglitrè anni innanzi fatto teſtamento, conforme al quale fù diuiſo lo

Stato tra Gio. Giordano,e Carlo ſuoi figliuoli . . . . . . . . .

La Conteffa moglie del Conte Pietro fù Giouanna d'Aquino, h per

quantoio ſtimo,forella del Conte dell'Acerra, dalla quale hebbe oltre i tre

figliuoli, i tre femine Belladama, lacopa,e la terza,di cui non appareilno

me.Belladama k fù con mille oncie di dote pagatele da Rè Karlo II, peri

meritise feruitij paterni maritata l'anno 129 1., à Giostanni di Gianvilla Si

gnor di Piedemonte, 1 Alifise Venafri,e che fù poi Gran Conteſtabile del

Regno, m · - ********** * * * * * ***. .<> :L ..***** *** ** ** *1, 2 - - - - -

lacopa n hauuti fimilmente da Rè Carlo II ottocento oncie di dote_',

fù maritata à Riccardo dell'Aquila Conte di Fondi. . .

La terza o fù moglie di Gentile Orfino Gran Giuſtitiero del Regno:on

de nacquero i Conti di Nola, & i Principi di Taranto. . . . . . . .

Hebbe il Conte Pietro due fratelli,il primo detto Fulcone,perauuentu

ra di maggior'età il qualescome diceuamofù padte di Giordano, Fulcone,

& Errico:ma di loroperche nenaſce la caſa de preſenti Ruffi,parlaremo al

* * :

I'vltimoranzi proſeguendo breuementelalinea di Giouanni ſecondo fra-,
- - - - -- -- - - - -

.ｰ"f *､*､* ^ ｡
*-
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tello del Conte Pietro, P tralafceremo pervn poco di parlare de'figliuoli

d'effo Conte. “, ; :::::::. . . . . . . . . . : - ', - - - : * · · · · · *

Giouanni q hebbe dal Conte Pietrofuo fratello Badulato, e per con

ceffione di Rè Carlo I.la Rocca di Niceforo, r per effer,dice il Rè propin

qua ad vn'altrafua Terra col mera, e miſto impero ſopra Tropea, f inſieme

con la Portolania di quella Città.Poſledette anco la Grotteria, t. & fù Fa

miliare di Rè Carlo II. per cui mano fù armato Caualiero, u e prouiſto:

d'vn rendito di cento oncie annue in feudo l'anno 1289. dandoli titolo di

Nobile huomo ſolito darfià Signori Grandi.Finalmente hauendo ei perdu.

to per le guerre lo Stato di Calabria, gli furono da Rè Carlo II: l'anno

1292,con ſomma liberalità conceduti y in gouerno tuttii cafali di Napo

li:Hebbe due mogli:la primafù Benincafa z figliuola di Boemondo d'Op,

pido,il quale però la Cronica manuſcritta dice, c'hauea parentela col Cő.

te Pietro.Lafeconda fù Coſtanza di Sangineto, a figliuola di Roggiero

Conte di Corigliano:la qual vedoua di Giouanni Ruffo ſenza hauerglige

nerato figliuoli, firimaritò à Goglielmo della Marra, b primo Signor di

Stigliano:& hebbe nel fecondo matrimonio la conferma delle cento on

cie d'entrata, che à tempo del primo haueua hauuto ſopra la bagliua di

Troia con ampliarlaà figliuoli......} : . . . . . . - *

Da Benincafagenerò Giouanni tre maſchi,Pietro,Giordano, e Boemő

do, c nome dell'auolo materno,Signord'Oppido,oltre Margherita, e fe_.

non fò errore Iacopa. . . . . '. ' ': „ . -

Margherita d con vn rendito perpetuo difeffanta oncie d'affegnarfele

in feudo fù da Rè Carlo II. maritata ad vn Caualiero Prouenzale, e Fami

liare d’effo Rè, detto Goglielmo Porcelletto, Sig. di Calatafimi, & e al

treTerre in Sicilia,quello,che nell'vcciſionevniuerſales fatta in quel Re

gno de'Francefi,detta communemente il Vefpro Siciliano l'anno 1282.fù

per la ſua bontàfolo da Sicilianilaſciato in vita. · · · · ·

Iacopa f da noi preſuppofta la feconda figliuola di Giouanni,fùmarita

ta à Giouanni Carmignano Caualiero Napolitano,di famiglia celebre non

folo perlafua antica mobiltà,ma anche per effer di lei nato al mondo S.Se

uero g Veſcouo,e Protettore della Città di Napoli. . . . . . , - ,

Di Pietro,Giordano, e Boemondo figliuoli di Giouanni nontrouo altra

fcrittura,ſe non chericuperatafi la Rocca di Niceforo dopo la morte del

padre daman denemici,fù da Rè Carlo II. ad effireſtituita h inmemoria

de'meriti,e ſeruigipaterni. . . . . · · · · · · · : : : : • , ,

Da Giordano,percioche Pietro morì ſenza figliuoli,deue naſcere Gio

uanni,che è Signordi Badulato i l'anno 1308.e prende per moglie Palmi

na di Lóngaftrena da Reggio,figliuola di Gregorio,il quale effendo ſocce

duta per morte di Giozzolino fuo whicofratello à molti feudi, & in parti

colare à quello del Logoteta : e ricca anche per l'antefato deł ſuo primo

marito Goglielmo di Roto da Seminarak à Giouanni Ruffo signor di Ba

dulato douette generar Pietro Ruffo, l ch’è Signor di Badulato l'anno

I 32 I. - · · · - , ' : , : , : ;

Pietro,poiche così itempi corriſpondono,deuette effer più toltoauolo,

che padre di Stefanom Signordi Badulato, & llicito, e di Nicolò fratelli,
che viuono l'anno 14o4. • ' , - - -

Di Stefano deue effer figliuolo Marc'Antonio, n padre d'vna fola fi

gliuola detta Giouanna,chepertò quellaTerrain dote à Luigi d'Arena ſuo
marito, - - Non
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e Ise/9 nell’Arek di San

θεωdio/o Αrcaj, ξ, έ,

p Arc, H.max.47.

q 129e. C. Bear. 19.

* Non vi è più certoinditio della nobiltà d'vna cafa, che lofplendore de'

parentati è così quella de' Latri, e preffo di me confirmata dal vedere,che

Parifio di queſta cafà figliuolo di Raone Latro,e diGifolda di Molino haue

ua hauuto l'anno 124o per moglie Sigelguaida Ruffa, o com'è da crede

re forella del Conte Pietro. Poiche fi vede Pietro Latro Signordel Fra

gino,e marito di Sibilia di Balbano P anch'effa famiglia illuftriffima,e d’eſsi

loro deue naſcere non folo Raone Caualiero, ma anche Filippo, che nel

l'iſteſſo tempo ſotto il Regno di Carlo II. era marito di Marta di Fafanella,

q & hauea maritata Bartolomea ſua figliuola à Pietro d'AlemagnaCaualie

ro,e vedoua dilui à Goglielmo Torregiano de'Signoridi Milano;Giouan
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nello figliuolo di Iacopo, e d'Iſabella Pifcicella da Beritella Siginulfa fua

moglie procreò Errico,Gio. Cola, Cicella, e Giouãnello, per auuếturapo

ftumo, r davno di questi trè figliuoli di Giouannello debbe naſcere quella

Beritella Latra dal nome dell'aua,la quale per auuentura fola erede di que

fto ramo de’Latril'anno 1444.fà ſua procuratrice Couella Ruffa Ducheffa

diSeffa,ePrincipeffa di Roffano di poterla ſpolare à Cola d'Arena Conte_,

d'Arena,di Stilo,e di Mileto. f * - * ,

Ora laſciando indietro il ramo di Fulcone,ond'eſce la caſa di Sinopoli,e

Scilla,ſeguitaremo à dire di quella di Catázaro:della quale farà ſenza dub

bio,ma non sò in qual grado attinente al Conte Pietro, quel Benedetto t

Ruffo,che ſotto il Regno di Rè Carto I. dopo hauerla lungamente contefa

col figliuolo del Vicerè della Calabria, venne adottener per moglie vna

riccae nobilsigndriadifangue Tedeſco,chiamata Elena di Ranone, vedo

ua di Bertoldo della Marra,e Signora di Gaurano, & altri Cafali di Coſen

za:ma di lui non appare pofcia altro. . . . : : : . . . . . . .

Giouanni u rimafe Conte di CatanzarosSignor di Policastro, lo Bian

co,Torre della Marina,Mifuraca,Rocca Bernauda, oltre Simari, x ch’ei di

propria autorità,e come dice il Rè,per la ſua potenza occcupò : e la Baro

nia d'Altauilla, y donatali da Rè Roberto in Principato con altri cento

oncie d'oro d'entrata perpetue z ſopra la fecretia della medefima Prouin

cia,fù del Confeglio,e Familiare di quel Rè, º da cui fù fatto l'anno 13 16.

Capitano Generale in Calabria, b Quem Egregium virum, dice Rè Ro

berto,mobilitatis,& strenuttatis decor illustrat.

Hebbe per focceffore nel carico di Generale in Calabria Amelio del

Balzo: e del 132o.èla lettera del Duca di Calabria, c nella quale richiede

il Cőte Gio.e Roggiero di Ságineto Cőre diCorigliano à ſoccorrerAme

lio di gēte,e d'ogn'altro aiuto per difeſa della patria.Hebbe permoglieFrã

cefcadi Licinardo: d figliuola primogenita di Corrado, gran Signore =

nell'Abruzzo,il quale mancò con trè fole figliuole hauute da Coſtanza di

Molifi ſua moglie,Francefa maritata al Conte di Catanzaro con la Baro

- nia di Luperzano in dote confistente in Luperzano, Quiterno, e Valle del

Bifento,e la Signoria di Lupino,di Guiltiffano,e la meta di S.Gio.Maggio

re: Lorenza e con 7oo.oncie di dote à Simone di Sangro, e Filippa f à

Riccardo di Bruffone Conte di Satriano. 3. :

Fu padre di Pietro, Nicolò, Berardo,e Corrado, g e di trè femine Eli

labetta:Giouanna,e Tomaſa.Eliſabetta h fiù moglie di Gerardo di Sangi

neto Conte di Corigliano. »,

Giouanna i fù maritata primieramente à Filippo Stendardo figliuo

lo di Tomaſo, cnipote del Gran Conteſtabile delŘegno: di cui vedouari
|

mari
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maritoffi kà Goffredo di Marzáno,figliuolo diTomafo Coņte di Squillagi,

il qual diuenne Conte d'Alifise Squillaci, e Grand'Ammirante del Regno:

il quale morto,rimaritoffi 1 laterza voltaià Gioitanni dell'Amendolia Si

gnor dell'Amendoliain Calabria : . _...: “. . . . . ::: :, :, o é: ghºb

Tomafa en la terza, figliuola del Conte Giouanni di Catanzaro firefg

Monaca,e diuenne Badeffa di S.Chiara di Coſenza.--. .--

Il Conte Pietro n II. di Catanzaro fù invita del padre Ciamberlanoa

e Familiare di Rè Roberto,e per lui Capitan Generale,e Vicerè in Terra di

Bari,e del Confeglio di Stato.Preſe ſimilmentein vita del padre moglie, la

qual fù Sibilia o vnica figliuola di Leone di Reggio Gran Sinefcallo del

Regno, Marefciallo,Maestro Rationale, e del Confeglio di Rè Roberto,e

Signora di Briatico P in Calabria,e di Caluelloin Baſilicata, q cő la quals

fece,oltre vna femina detta Antonia,vn folo figliuolo maſchio,dettoAnto:

nello, r à cuirimafo fãciullo in morte del padre furono dalla Regina Gio

uanna dati primieramente per balij con Sibiliafua madre Tomaſo Sanſe

uerino Conte di Marfico, Iacopo Sanfeuerino Conte di Tricarico, e di

Chiaramonte perauuentura parente della madre, e Carlo Ruffo Conte di

Montalto: benche grauãdofeneizijfuoi perparte del padre Nicolò,cCor

rado 4 Ruffi, eſsi furono dalla Regina poſcia destinati per tutori, e balijin

fieme con Giouanna Ruffa ſimilmente ſua zia. : " : , :

Di queſti fratellidelfecondo Conte Pierra di Catanzaro, Nicolò : fù

Signordi Boualino-Bozzano,e de Caſali di Radino, Policore, e Curfiore

per donatione della Conteffa Franceſca di Licinardofua madres hebbe º

tutto il ſudetto Stato materno. Fù Giamberlano, x e Familiare diRèRo

berto,come ancofù Berardo fud fratello. Fù moglie di NicolòSancia di

Merlotto;dotatariccamenteda Ilabella d'Alnetojua auola. DiquestoNi

colò,à cuila Regina Giouanna I,concedendo'y l'anno 1345.ortanta on:

cie d’entrata, 蠶ce farløper la nobiltà della ſua caſa; toltane.vna fola fi

---- + + :Y.

1

gliuola chiamata Giouanna z maritataà, Rostaimo Cantelmo, non five

de altra difcendenza, ò memoriacertar ſe non che l'afino ſeguenteha

uea hauuta briga, a con Roggiero> & Errico Ruffi, Çorrado B detto di

Catanzaro, che Familiare intimo della Regina Giouanna II fù vnơdico.

loro,che per complici della morte di RèAndreaffo furono per quelmisfat

todecapitati: ediluiſarà ſenza dubio figliuolo quel Nicolò Ruffo e det:

to di Rostano il quale l'anno 141 12 era poi Signordi Grufia, e Giamber.

lano di Rè Ladislao. Nèdiquesta linea fi vede poi altro. : fºlijan sr. i .

Cosìdella caſa di Catanzaronon nereſtò altriin piedischel Conte:An

tonello:d eperche delramơ di Montalto, che naſce da Giordano ſecon

do figliuolo del primo Conte Pietro di Catarizaro, e che molto s’inalzò di

Statie digrandezze paderemosppreſſo:quìſeguiremolalinea del primo
enitOه:نزو.....iرد:.t;،مرنٔهن".":"::-...و...!!3.“!|-

吕 Il Conte Antonello adunque ègià Conteidi Catanzaro e l'anno 1343.

Ebenchenon appaiachifoffe statalamoglie, nacquero di lui Nicolò, e

Giouanni, ...“ " .: :E": si :::::::: :, vt:: :

Nicolò, ſcomeprimogenitoforcedette allo Stato di Catanzaro,fù per

RèCarlo III,Vicerèdell'vnaye dell'altra Çalabria, nellacuipatente eſpe

ditai anno 384 la ReginaMargherita, dite g darliquelcaricò per la ſua

nobiltà;Generis Geneologia. Da RèLadislaoľanno 139ófù creato Marchefe

di Cotrone, h data commiſſione ad ErricaSanfeuerino Conte di Bel

،.....؛:وت۲:۱۰::-.: -
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, castro à Carlo Ruffo Contedi.Mốtalto, e Çorigliano, à Giordano d'Are.

naSignor d'Arena,& à Benedetto Acciaiuoli tutti quattro del Conſeglio,

)
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- * * *
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! 14co. A.143.
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d'effo Rè loftendardo, e nell'iſteſſo giorno l'inueftiſce del dominio diSan

Lucito,eSatriano Terre deuolute per ribellione diGiouanna Ruffa, i d'vn

rendito di trecento oncie d'oro l'anno in perpetuo : e lo confermak nella.

Signoria d'Altauilla,Cotrone,Strongoli,Martorano, Scillone, Motta Gri

malda, e Mifuraca, 1 rinouandoglianche nel 14 oo, tutte legratie à’ſuoi

anteceffori concedute da Rè Carlo I. e II. Roberto, Giouanna I. e Carlo

III. contutto ciò, qualſe ne foffe la cagione,eifù ribellem di RèLadislao,

&è nominato il primo de Baroni,che non vollero comparire al Parlamen

to da lui conuocato in Napoli l'anno 14o 1. Dice il Carrafa, n. quando

tratta,che Rè Ladislao rifolfe d'andar contra i Baroni ribelli. Per il primo

andò il Rè contro il Conte di Catanzaro Signor grande, che postedeuain

Calabria più di quindeci Terre d'importanza, e più di quaranta Castelli, e

lo ſpogliò di tuttolo Stato, nel quale fi comprendeua, Sanfeuerina, Bifi.

gnano,Seminara,la Grotteria,eCaſteluetere,reſtandofolamente infuopo

tere Reggio,e Cotrone,ebenche il Rè limandaffeà dire, che fi rendefle_,

che l'haueria riceuuto ingratia,e rédutoli lo Stato,mai ei volfe piégardal

la fede di Rè Loigi , anzi mandò in Prouenza da lui per tantifoldatı Fran

cefià’quali cőſignò Reggio,e Cotrone,& egli andò à ritrouarlo in Francia.

Indi,effendogli lui mortala蠶séza hauerligenerato figliuoli maſcoli,

• Lºren-, saisture ritornò in Regno cőfeinaui di Genouefi º intempo, che morto anche il

கடிக்சை.அ.க.

*** * * · * * * *

* * * م۶.

: » ::

Principe di Taranto Ramondello Orfino; ei pensò, che dando aiuto alla

vedoua Principeſſa Mariaftrettamente affºdiata dentro Taranto da RèLa

dislaogli poteua venir fateo diprenderla per moglie: ma destinata ella à

più alta ventura, Rè Ladislad difturbandò le fue nozze col Märchefe Ni

colò,col mezzo di Gabriello di Capitignano, potentiffimo huomo inTa

ranto,la Principesta per moglie fi prefe: perlocheil Marcheferimontato in

naueritornò in Francia, oue poi morì, con lafciar' al mondofoloquattro

figliuole: benche egli à tempo della Regima Giouanna II.ritornafievna vol

tain Regno. El'anno 1439.compra Þ, da Antoniaferfale Dama della Re

gina,e moglie d'Artufo Pappacóda Caualiero lå Baronia di Barbaro, Cru

pano,e Zagariffo. " |- : : : : : , -:- -

: Hebbe per moglie Margherita del Poitou;q Signora Franceſe di grã

diffima nobiltà: la quale haueua hauuto da RèRenato la concèffione della

Mantea in Calabria; Oradelle quattro fue figliuole Polifena fù da luima

ritata a Monfignor di Potiefs Signor di San Valerio, gran Signorein Fran

icia.Perloche il Marchefato di Cotrone;el Contadodi Catanzaro doueua

diragione ricadere alla Corona, ſe perbenignità della Regina Giouanna

II.nonne foffe ſtata inueſtita Giouannella la feconda figliuola del Marche

ferpererrore dal Coſtanzo chiamata Maria, ri-i.: ** * * * * * .

Giouannella f adunque l'anno 1425. fù dalla Regina Giouanna, effen

do ancor viuo il Marchefe ſuo padre,maritata ingratia di Papa Martino V.

ad Antonio Colonna Principe di Salernofuonipote, con dote di cinque

mila fiorini d'oro,e trè mila di gioie:condichiaratione,chefe dal Marche

fe perauuếtura fofie nato qualche figliuolo maſchio, haueffe il Principe ad

hauere altri dodici mila fiorini d'oro con gl’intereffe dal di del matrimo

nio però morendo il Marchefe ſenza maſchi, il Marchefato, il Contado; e

* - - ttltt1

* *
-

* -
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1

tutti gli altri beni di quella grande,ericchiffima cafa foffero di Giouannel

la:il cui dotario,ò vogliam dirantefato,fù afficurato ſopra Marino,Genez

zano,e Caui.Et è notabile la carità, che la Regina Giouãna moſtrò in que

sta occaſione verſo la caſa Ruffa: poiche volle, che efprefſamente fi capitu

laffe, che confumato il matrimonio tra glifpofi, fi douefiero inquartar l’ar

me con i Ruffi à man dritta,& i Colonni à man finiſtra:ma che i figliuoli da

naſcere fi cognominastero Colonna Ruffi. Viue Giouãnella nel 1447. Prin

cipefia di Salerno:& à lei,& alla ſua Corte erano deuoluti º certi feudi sù

quel di Tauerna per morte d'Imbernaglia, auola materna di Margherita di

Boerio : e fitornarono a concedere à Carlo Boerio. Mori nondimeno la

Giouannella fenza figliuoli. *

Errichetta x la terza figliuola del Marchefe foccedette perciò à tutti gli

Stati: e promeffa da Rè Alfonſo I. per moglie à D.Indico d'Aualos, ella fù,

contra la volontà del medefimo Rè ſpofata y da D.Antonio Centeglia fuo

Capitan Generale in Calabria, il quale fi chiamaua Don Antonio Venti

miglia per la madre, aliàs Centeglia, e dal Coſtanzo è chiamato D Berar

do confundendo forfe il nome del padre con quello del figliuolo: egli ben

che impiegato dal Rè à trattar il matrimonio per D. Indico, per ordine

nődimeno della perfetta carità,per ſe medeſimo lo trattò, & in caſa ſua con

tal parentela mile z non folo il Marchefato di Cotrone,e'l Contato di Ca

tanzaro;ma anche il Contato di Belcaſtro,e la Signoria diTropea, e di Ta

uerna:cole,che tutte infieme importauano vna buona parte della Calabria.

Leggonfi a i capitoli dell'accordo trà Rè Alfőio, & Errichetta Ruffa Mar

cheta di Cotrone- - - -

: L’vltima figliuola del Marchefe NicolòRufo fi Gozzolina ь moglie
e 4 I •

di Luca Sanleuerimo Primo Principe di Bifignano. . . . . • • •

Giouanni e fratello del Marchefe di Cotrone, fù Caualiero Gerofoli

mitano,e Priore di S. Eufemia. . . . . . . . . . . |

O a pafferemo al ramo di Montalto. Giordano figliuolo fecondogenito

del Primo Conte Pietro, e della Conteffa Giouanna d’Aquino fù armato

Caualiero, d come allora s’vfaua,in vita del padre:à cui fù sicaro,ch’ei, bế.

che ſecondogenito,rimate Signor di Cariati, e Nicotera,Borrello,e Mon

talto:e come huomo digrand'animo fi mife ad edificar vna nuoua Tçrra f

sù la marina di Cotrone, che farà,ſe nő prédo errore Collipezzato, e l'anno

132 1. hà lettera di Rè Roberto nella qualel’auucrte à cuſtodir la fua nuo

ua Terra dall'armata di Rè Federico ſenza darli altro nome. Poffedette an

co il Criminale della Città di Tropca, g à lui conceduto da Rè Roberto,

da cui fù fatto l'anno 1327.Conte di Montalto, h e dopo ammcffo al Cő.

feglio di Stato, i e creato Capitan Generale k in Principato Vltra.Hebbe

il Conte Giordano due mogli:la prima fù Giouannella ! della Leoneffa,

dalla quale generò Giouanni,e Carlo:benche mortaglila prima moglie L,

ei prendeffe la feconda,la quale fù Odolina di Chiaramonte, m ve doua

anch'ella di Franceſco della Ratta Conte di Caferta, e forella di Margheri

ta Conteffa di Chiaramõtese da queſta moglie n fece folo Couella,la qua

le fü maritata à Corrado d'Antiochia Cőte di Capizzi,e Signor d'vn gran

de Stato in Sicilia,della cala Reale di Sueuia: perciochefù pronipote del

l'Imperator Federico II. - |- |- -

· Morì il Conte Giordano nel 1345.efù fepellito nell'antica Cappella di

Ruffi o in S.Domenico diNapolià finiſtra dell'Altare Maggiore,ch’è og

· - - - - Vu gi
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gi del Principe di Stigliano dall'inſcrittione, che v'era anticamếte fi legge

ũa, p ch'il Cőte Giordano fù fepellito nel medefimotumulo l'anno 1353.

oue 38.anni innanzi era ſtato ripoſto Carlo figliuolo ſuo virtuofiffimo.

Da queſta Cappella fi caua argomento,che i Ruffi godeffero à Nido,co

me peraltrefcritture s'hà anco chiaramente, ch'effi godeffero à Capoana.

Gio figliuolo del Conte Giordano, hebbe per rifiuta paterna il Conta

to di Mőtalto,e già ſe n'intitula l'anno 1341.chefù creato qVicerè diPrin

cipato Vltra.Mail medefimo anno par ch'egli muoia, e gli ſoccede Carlo

ſuo figliuolo. r e *

Carlo f Conte di Montalto terzo,fù Ciamberlano del Confeglio di Rè

Roberto,efuoCapitan Generale t in Principato,oltre lo Stato diCalabria,

poffedette Vico di Pantano preffo Auerfa. Hebbe u due mogli. La pri

mafù Lauduna di Sabrano, x figliuola del Conte d'Ariano,e d'Apici,dalla

quale non hebbe figliuoli.La feconda fù Giouanna di Sanfeuerino y figli

uola di Roberto Conte di Corigliano,eTerlizzi:matrimonio contratto con

affai felici augurij per queſta cala. Percioche Roberto Sanfeuerino Conte

di Corigliano hebbe due fole figliuole. La primafù queſta Giouanna Con

teffa di Montalto.La feconda fù Margherita, z la quale maritata con tren

tadue mila fiorini di dote à Lodouico di Durazzo della caſa Reale di Na

poli,fù madre di Rè Carlo III. Così con le ragioni di Giouanna primoge

nita del Conte Roberto Sanfeuerino, paffarono alla caſa Ruffa il Contato

di Corigliano in Calabria,Terlizzi,e Ruuo s in Terra di Bari, l'Acerenza,

Genzano, Aliano, Caſtelgrande, Rapone, Corleto, Perticaro, Conturfi in

Baſilicata,e Gricigliano in Terra di Lauoro. -

Bella è l'affertione, chefà b Rè Carlo l'anno 1382.come giuſto Rè,che

douendo egli in morte del Conte Roberto Sanfeuerino fuo auolo mater

no per le ragioni dotali di Margheritafua madre già premorta, conſeguir

da quella eredità feimila fiorini, per liquali gli era ſtata data in pegno l'A

cerenza:perche hauea trouato in quel Caſtello tanti grani, e mobili, che

poteuafodisfarfi del ſuo credito; ei buonamente restituiſce l'Acerenza à

Giouanna Sanfeuerina Conteffa di Montalto, fuazia, dice propriamente

Matertere noſtre, e l'anno innanzi hauea conceduto c à queſta fuazia

durante la vitalagabella della feta di Calabria.

Eglifù d il Conte Carlo,oltre lo Stato della moglie, Signor di Paola,

Fuſcaldo,e San Marco:sù la qual Città hebbe il mero, emiſto impero dal

medefimo Rè Carlo. -

Dal Conte Carlo,e dalla Conteffa Giouanna Sáfeuerina nacquero An

tonio,e Carlo perauuentura poſtumo.Antonio e il Quarto Conte di Mő

talto foccedato à tanti Stati del padre,e della madre,fù grandiffimoSigno

re.Hebbe di più da Rè Carlo III ſuo cugino in dono Seminara, f colme

ro,e miſto impero,& il carico di Capitan Generale in Calabria. g El'an

no 1381.chiamato dal Rèfuo cőfanguineo,e Configliero Collaterale, n'hà

la conceſſione h di tutti i benifeudali,e burgenfatici di Roberto di Tarfia,

e di Notar Iacopo, di Giofeffo di Coſenza, e di Nicolò, & Americo Ca

ualcanti da Fiorenza,ribelli.

Malaparêtela,e la gratia di Rè Carlo in niuna cofa s'occupò più, che in

ingrádire Carlo fratello fecődogenito del CőteAntonio,e fimilmēte cugi

no carnale d'effoRè.Percioche prima ch’entraffe all'acquiſto,e dominio dei

Regno,lo creò,ftando in Romafuo Vicerè, i con ampiffima autorità. Co

|IQ=
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ronato poistè di Napoli,gli diede l'Officio di Gran Giustitiero k delRe

gno: e finalmente l'inuestì d'vn grandiffimo Stato, 1 d'Otranto Città Me

tropolitana,e di cinque altre propinque Città,Gallipoli, Aleffano, Vgen

to, m Matera,e Nardò:e di più della Saracena,Montelattario, Caſtel Fran

coil MonteSericò, & il Foſco di San Geruafio col ſuo palagio in Terra

d'Otranto:e Montella,e la Guardia Lombarda in Principato : ericeuendo

à gran feruigio, che effo Carlo haueffe amoreuolmente dato impegno per

le paghe à Villanuccio di Brunforte, Capitano della compagnia detta di

Rampino, Terlizzi, e Ruuo fue Terre: già per prima donateli n da estoRè

per ribellione di IacopoSanfeuerino glidiede incãbio Altomonte:Tarfia,e

Terranuouain Calabria : aggiuntali per via di vendita la Città d'Oppido

nella medefima Prouincia,oue hebbe anche la Città dell'Iſola, o che fu il

primo dominio, ch'egli haueffe,compratoli dalla Contefla GiouannaSan

feuerina ſua madre infin dall'anno 1352. .. : : »

Da Carlo Gran Giuſtitiëro,alle volte,à differenza del padre, chiamato

Carluccio,nacque vn ſolo figliuolo detto Roberto, pº che l'anno 1387.

era già ſocceduto allo Stato paterno,& al carico di Gran Giuſtitiero: e fù.

anche per Rè Carlo III.fuozio, Capitan Generale in Calabria.aq Coſtui

viffe poco,e morto ſenza laſciar figliuoli,fi vede il carico di Gran Giustitie

ro paffare : à Carlo Conte di Montalto fuo cugino, figliuolo del Conte

Antonio fuo zio. Fù anco queſto Conte di Montalto Antonio Vicerè

di tutta la Calabria f con ampiffima poteſtà per Rè Carlo III. & trotafi

ch'hauendo egli conceduto la Catapania di Coſenza à Giouannello Mi

gliarefi,lo che non eſponendo Americo di Caualcanti, hauea quell'Officio

da Rè Carlo III. ottenuto,il quale pofcia come forrettitiamente impetra

tº,ad Amerio lo tolfe,&à Giouannello lo confirmò. ~ »

Hebbe Antonio Conte di Montalto altresì come ſuo padre, moglie di

caſa Sanfeuerina,e del medefimo nome della madre detta Giouannella, t

figliuola d’Errico Conte di Milito, con la quale fece duemaſchi Carlo, e

Leonello: u e due femine,la prima di cuinonappare il nome, e la ſeconda

Couella. - : - , , , ,

La prima x fù ingratia di Papa Vrbano VI.maritata à FranceſcoPrigna

no,detto Bottillo,Principe di Capoa ſuonipote, dice la Cronica del Duca

di Monrelione, che'i Papa al primo di Gennarodel 1384. cantò la Meſia

nel Duomo di Napoliin preſenza del Rè,e della Regina, publicò perereti

co Loigi Duca d'Angiò, bandigli la Cruciata contra, fece Confaloniero

della Chiefa Rè Carlo:e benedifie loftendardo tenuto dal Rè mentre cele

brò; e che nello steflogiorno dopo prāfo fi celebraronole nozze tra il Prin

cipe Bottillo, e la nipote di Carluccio di Montalto Gran Giuſtitiero del

Regno. - - - . . . . . . . . . . . . . . :::| } :

Couella y la fecőda figliuola del Cőte di Mőtalto Antonio fù primie

ramente maritata à Iacopo della Marra Signor di Riulo, e di Collepezza

per l'antefato in tếpo,c'hauếdo già Rè Carlo III.ſpogliata la caſa Sáleueri

na del Cőtato d'Altomôte,e di Čorigliano toltià VincislaoCôte diTrica

rico, e donati z à Giouãna Sãfeuerina Cőteffa di Mőtaito ſua zia,fù troua

to poiquesto cốpenſo daRè Ladislao,che queſta Couella figliuola del Cő

KNel maz.82. dellaCaf,

fa B.

139 2. 393. * ά ς 9 2.

i Nella CaffaE nel maz

хо8 г.

E Caffa H.mazzo 48.

mCaſa H.maxzo 48.

n Faſc.92.à car.127. .

o 135 2.d car.6o.

P Faſc i 1.à car.89. « »

I 39•

q Nel med. Fafe, à car.

14о.

f I 392. I 393. & à c. 92,

f13º1.de. I sa.

t 14.oo.A. 16.at.

1423 à car. I 12.

u Fafe, 11. à car.6$. . .

x Dal Çoſanxo, e dal

Carrafa.

E dalla Cronica del Du

ca di Montelione.

- * :

-

----
·

у 139o. A. 22.e9" .s.atه

E vedì nella 1. par al

- |- » |- - - |- cap di 14copº Sig. di Riuto. Era di queſto marito vedoua l’anno 1.39o.e Signora di Collepezzato 微判 g

zr38I.ه۶۰واکو،eو56.

38e،3و.dc.1382.1383

te Antonio,fi deffe per moglie à Roggiero primogenito del Cőtë Vincislao ·

cő le ragioniſopra quegli Stati in doresonde fivedepoi nő folo effoRoggie

roc Couella Ruffa & intitularfi Cőte,e Cőteffa di Coriglianojma

- V u 2 Kogº

a 140o. B. 138.
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. . * * *

- -
|

b і 4oо.В. 133,

с 14oо. В.14о,

d 14, 3. fenxa coperta > *

& car, i i 3. .

- - - - - -

e 1423.ind.s.fºnzº cº

perta. -

f Vedi me'Marzani,

* - - -
- - -

-- ****-- " ;

g 1423. ind, 1, *e, * 12.

"..at.13.و31يفb r

i 139o. 436 · · ·

K Fafe. I r.* tar.6s.
: 1

1 Dal proc di VgoneSan

feuerine că Antonellº Mi

mutolo Barone dello spi

nofo in Confeglio alla_s

Banca di Gualtieri è

car. 361.

m 1417.fenza coperta-s.

.3.46carو.2هه.عبانم I Iهف

2, 3 hº

ferittione alla Ducheffa di Seffa. eta 2 , : : : : : » . . . . .

Roggiero’cedere l'amministratione d'effi Contati à Vincislao fue padrg,

già diuenuto Duca di Venofa,bêche poi effaichiamata Couella di Montal

to b riceuefie in pegno per certa ſomma di danarila Terra di Gerigliano

da Vincislao Conte di Tricarico fuofuocero, già da Duca di Vepofa diue

nuto Duca d'Amalfi. Questa Couella Ruffa per le ragioni dell'antefato del

primo marito, à cui non fece figliuoli, tolfe alla caſa della Marra la Terra di.

Collepezzato:e già fi vede e poi Conteffa d'Altomonte, e di Corigliano,

ottenerda Rè Ladislao i fiſcali,e le trè collette ſopra d'effa Terra. Fù ricca.

Signora queſta Conteffa Couella,poiche fi vede,ch'ella impronta d à Po

lifena Ruffa Conteffa di Montalto ſua nipote carnale mille ducati, liqua

li lefono reſtituiti poi dalla Regina Giouãna per mano di Sforza GranCő

teſtabile. Cercò anche diſpogliar la caſa Sanfeuerina del Contato di Mi

lito per via dilite. Percioche effendo ella ſoprauiffuta à fuoi fratelli,eforel

la, pretele e foccedere à Loigi Conte di Milito fuozio mateino. Il Cam

panile f confonde queſta Couella con vn'altra fuanipote,della quale par

laremo apprefſo:evuole, che queſta poi foffe Ducheffa di Seffa, facendo

per errore di due Couelle vnafola,equeſta è quella Couella Conteffa d'

Altomonte, ch’è ſepolta nella Ghiela de Padri Predicatori d'Altomonte

con la ſeguenteinſcrittione. . . . . . . - ', : -

Ex veterum claro Ruforum germine mata, , .

Regibus,ở mostris illufiri/anguine mixta , , , , , , ; :::- |- .

: Quam tenuit coram Regina Ioanna Secunda * - - -

-- , Rugerýquondam Comitiſquepotentis, &#vxor, e . '

v . . . Et Samćfi Marci Dux, cuius filius extat, , , r ' , ,

-- : , : Virtutum comitatu choris Comitt/ſa Cubella . . . . . . . ,,

Marmoreo hoc tegiturannorum plena Jepulchro. . . ::::: ,

' '; Iuliarbanc carpſt Saleferarnte Leone. I, * . ::::: :

* Il Summonte ancora facendóanco de foliti errori attribuiſce queſta in

- Ora Carlo, g primogenito del Conte Antonio Ruffofoccedette al Cő

tato di Montalto, e di Corigliano:e per morte di Robertofuo cugino al

l’Officio di Gran Giuſtitiero: h醬Mimo Stato, pọffeduto

da Carluccio padre di Roberto,non appaia quello, she auueniffe. Egliri

mafe col Conte Carlo in pupillare età alla morte del padre; & fotto il

baliato di Carluccio Ruffo GrãGiuſtitiero del Regnofuozio l'anno 139o.

hauea prefoda'Genouefi 96ơo ducati ſopra Paolą,e Fuſcaldo fue Terre, e

impreſtateli al Rè Ladislao per le paghe dell'eſercito, de quali vien rim

borfato ſopra i fiſcali delle medeſime Terre, e di Caſtel Grandes Rapo-.

ne, l'Acerenza, e Genzano, pur, Terre d'efforConte Carlo. Venne à

mortek Carlo Conte di Montalto l'anno 14oo. & hauea in teſtamento la

| fciata l'Acerenza à Leonello ſuo fratello, il quale douette morirſenza fi

gliuoli. Fù la moglie di questo Conte di Montalto Ceccarella | Sãeueri

na figliuola d'Vgone Conte di Potenza, e Gran Protonotario del Regno,

dalla quale hebbe due fole figliuole Polifena,e Couella t . . . . . . . .

Polifena m hebbe due mariti. Il primo fù Iacopo Marilli gran Si

gnorein Francia, e Gran Siniſcallo del Regno di Napoli, e del Confeglio

Collaterale della Regina Giouanna II. la quale l’anno 1417. effendo Poli-:

fena già vedoua di questo marito,le coucede, chiamandola Afinis, ởfocia

nostra cariſſima, ilmerose miſtoimpero ſopra Montalto, Calueto, Crofia,

* , |- - 7 , ! ; , . - - ... : :: Bo-se

/

*
|- -- *

.iº . . . . -



- R • V F : F A. 335

Boualino;Campora,Scala, Vertini,l’Acerenza,Louonio, Roccaſteti,Cafo

buono,Cariati,Roffano,S.Maurello,Mifiano,Briatico, e Motta di Filocafi,

e altroue è chiamata nipote della Regina, n da cui li vengono improntati

amicheuolmente l'anno 1427.6ooo. ducati per difimpegnare Moltalto ſua

Terra da Baſco Spinello Caualier Napolitano,che la tenea in pegno. , g. 2

Con tutto queſto Stato ella fù dalla Regina Giouanna la feconda volfą.

maritata à Franceſco Sforza, o quello, che poi diuenne primo Duca di

Milano:alquale hauendo fatto vna fola figliuola detta Antonia, dice il Coi,

rio,ch'ella fi morìin Calabria,come allorafù creduto,diveleno, e prima, à.

inſieme con lei debbe morir la figliuola... . . . . . . . . . . . “ , - tv

Couella p fua forella perciò ſocceduta portò quello Stato à Gio. Anto

nio Marzano Duca di Seffa ſuo marito, c'hebbe poi titolo di Principe for

pra Roffano. Fù cofiei donna terribiliſſima.Grauida del marito, prefead

odiarlo in maniera, che da luifeparata non volle mai piu congiungerfi fe

co.Ella fù principal cagione q della violente morte, data al Gran Sine:

fcallo Caracciolo;l'odio,ch'ella hebbe con Sergianni credo,che procedeſ,

fe,perche effendo ſtataà lei moffa vna gran lite da Lodouico d'Angiò Du

ca di Calabria,adottato dalla Regina, ſopra la Terra di Seminara,& hauen

do effa Principeffa di Roffano compromeffo d'accordo questa differenza in

Sergiãní Caracciolo Duca di Venofa, e Gran Sinefcallo del Regno: ben

chenel compromesto egli haueffe hauutoi per compagni Baldaffare della

Ratta Conte di Caferta,e Marino Boffo; egli nondimeno fù principal'au

tore,che illodofi promulgaffe contrala Ducheffa di Seffa. Seppe confer

uarfi potentifima, eldigrande autorità prefiola Regina Giouanna II., ma

non già nata,come come dice il Cóſtanzo, davna fuazia carnale: Percio=

che la Regina era,come habbiamo dimostrato, forella terza del padre di

Couella,auuenga,che l’aua paterna della Regina, fù Margherita Sãfeueri

na forella carnale di Giouannella auaſimilmente paterna del padre del

la Ducheffa di Seffa. Nelle diffentioni ſeguite tra Rè Alfonfo,e la Regina

Giouanna,quel Rèfauíſſimo in niuna cofa fondò poi la ſperanza dell'ac

-

quiſto del Regno,più che nella buona gratia, e nella potenza dellaDuchef.

fa Couella Ruffa,alfigliuol della quale detto Marino, ei diede poi D. Elia

nora d'Aragona, r ſua figliuola permoglie. Ma come fe la conceffione pa

terna haueffe in perſona di lei qualche difficoltà,ò per la rinunza , ò per al

tra cagione,n’hebbe Couella da quelRènuoua conceſſione: f onde fi ves,

de ch’intitulandola Ducheffa di Seffa, e Conteffa di Montalto, Squillace,

& Alifi l'anno 1442.le dona il Contato di Montalto, Paola,Fuſcaldo,Bria

tico,Miſiano,Filocafi, Calimera,Motta di Zoppolo,Seminara, Nicotera,&

altre colesmaio stimo, ch'ellariceueffé cara queſta nuoua conceſſione per

contenere il dominiođi Seminara,come di ſopra diceuamò, difturbatole_L.

dallodo di SergianniCaracciolo:eveggo, che ottiene t l'anno 1442. vn

particolar priuilegio dal medefimo Rè, col quale le vien confermata non

'folo la Capitania,e Castellanìa di Seminara, poffeduta dai Conti di Mon

talto, ſuoi padre, & auolo; ma anche il feudo di Palma in quel diſtretto.

L'Autore della Cronica del Duca di Montelione, dice, u ch'ella fù que.

fta Ducheffa di Seffa, quaſi patrona della Regina Giouannaşmadi natura sì

maligna,ch'ella niuna amaua,e da niuno ella era amata. . . .

Nelle ſcritture di queſta Ducheffa Couella Ruffa vien chiamata x dal

la Regina Giouanna:Affinis tanquam filia nofira cariſſima. . . . .
--. " |- Tro

n 1423. funza coperta-s

à car. I 13.

Il Corio nell'istor.di Mi

lano à car.728. er 733.

1423. fenxa soperta à

car. I і 3.

o Nella Cafs I. nel

maxixe 7 a.

14oо B. I 40.

p Il Costanze,tºr il Car

rafa.

q Nella Caſa E. nel

тахко 9о.

E nella Caffa t.nel møX

Ke 73•

-

*** -*

r Nella Caſa I. nel max

zº 68 e 72

fNella caffa r. nel max

x0 72.

e Cronica del Duce di

Montelione è car. 9 . s

93.

u Nella stºffa Cron, à

c. 143.

x 1413.de.aºe. at.
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y Lam., „at... ... Trouafi y di questa Duchesta di Sella CouellaRuffachedalei comedi
zani. . . grandiffima Signora,e dalla ſua Corte Poliſena di Fulcaldo riconoſceua in

::::..::;蠶 feudo Fuſcaldo,e Paola,e per morte di lei ricaddero quei feudi. Mori z fi

ፊዟሪፖ• *** nalmente nel 1445.&in lei, & Errichetta s'estinfero queſti due rami della

caſa Riffa, portando Errichetta l'antiche ricchezze, e Stato di Catanzaro

à i Centeglie Couella quelle di Montalto,e Rofano à i Marzani. . .

, Rimaſe adunque folo in piedi il ramo di Sinopoli, e Scilla,che dipende

' da Fulcone fratello di Pietro primo Conte di Catanzaro.Molte cofe m’in

duconoà credere questo Fulcone effere ſtato di maggior'età del Conte, e

|- perciò capo della cafa. Perche, oltre che egli premorì al Conte Pietro,fi

', trouano i figliuoli di Fulcone già grandi militar con effo Conte lorzio

|- - 器 gouernò, e tenne la Sicilia, e la Calabria per la Chieſa: ladoue L

c'figliuoli del Conte, per effer di poca età non fi troua in quelle guerre L

fatta mentione alcuna.Oltre,che Giordane,e Fulcone, figliuoli di Fulcone

vecchio,dicui ragioniamo, fi trouano perantiche ragioni poffedere Semi

nara,S.Chriſtina,e Boualino:la doue il Contato di Catanzaro,e molti altri

feudi,benche foffero ſtati per prima del padre di Fulcone, e di Pietro, tor

narono nondimeno,come acquisti nuoui,nella perſona di Pietro.Perloche

la Cronica allegata,dice,ch'eiveniffe poucro in Corte dell'Imperator Fe

derico. . - - ,

3:27:4294 a.ººººº -- Fulcone a adunqueil Vecchio (comunque ciò fiafratello ò maggiore,
127 I. B. 175. òminore del Cohte Pietro)fi trouà Familiar dell'Imperator Federicó, e ,

by diº: gli annali di preſente b alla ſua morte in Fiorentino di Puglia il Sabato 13. di Decem

*"*"*** bre 13 ;o. & fottøſcriue il ſuo testamento prima di Roberto di Palermo

Dottore,e Giudice dell'Imperio,e del Regno di Sicilia. Hebbe per moglie |

Margherita figliuola vnica,& erede di Carneleuario di Pauia, Signor d'vn.

grande Stato in Calabria: perciòche tuttigli huomini habitantida Mechi

mainfino à Reggio:e da Reggio infino à Geraci erano ſuoi vaffalli: nel qual ----

circuito veniua compreſa anche Sinopoli, c oltre alcuni feudisù quel di

Maida,contenuti nel distretto del fiume Aleffioinfin'al fiume Limato, & il

dominio divaffalliin Tropea,ela Signoria di Vernufio, d e d'Ardicina nel

С 129 о. 4.8 ж.

d 127I.D.251.4 as4.

piano di San Martino : laonde l'anno 1272. ella vedoua di Fulcone Ruffo v

«pºrta a infieme con Errico fuo figliuolo fupplicano e Rè Carlo ilVecchio, che

са". 39.at. non gli faccia turbare da gli Officiali di Calabria nel dominio delle Terre

da effi,e da loro anteceffori poffedute in Calabria. . . . . . .

*** Cő questa Signora, che per la Signoria di Sinopoli viene tal volta chia

f 1283. R 8. - mata Margherita di Sinopoli, f fece Fulcone tre figliuoli, Giordano, Ful

:鷺 cóne,& Errico,oltrevna femina detta Aloiſia, g maritata ad Egidio, figli

º 4. º uol di Egidio di S.Lucito Signor di Maida,à cui furono dati in dote i feudi,

chesù quel di Maida poffedeua Margherita madre d'Aloifia. » |

, Di Giordano niun’altra coſa appare nell'Archiuio, oltre quello, che di,

“ ſopra dicemmoscauarfi dalla Cronica manuſcritta: laonde io credo, che

Giordano fatto prigione dal medefimo Rè, mentre, come diceuamo efer

citaua il carico di Luogotenente del Conte Pietro fuo zio in Calabria,

„ . - in carcere fene moriffe:però di certo quel, che di lui, e de figliuoli auue

|- niffe, non vaggiamo. -

Fulcone il fecődo figliuolo del primoFulcone,come perlaCronica hab

- - biamo vedutoriuſcito giouane divalore,ma ditorbido, egrandeingegno,

neprimi anni di Rè Carlo il Vecchio ſeguendo l'vſo nuouamente intro
- --- - - - - - dot
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dotto da quel Rè ne figliuoli de grandifù armato Caualiero h per mano

del Principe Carlo primogenito del Rè. E finalmente venuto à contefa, e

duello con Simone di Monforte fratello di Giouanni Conte di Squillace,

ambedue rimafero nella pugna vccifi: i ma có queſto vantaggio,che Ful

cone non folo il Monforte ammazzò, maanche vn’altro Caualiero da co,

lui in fua compagnia menato.

h 1273. A.89.at.

i 1 273. A.233.erat.

I 275. B. 78.4t.

Hebbe queſtoauuenimento per la potenza de'parenti dell'vna, e dell'al-

tra parte à turbar la quiete del Regno: perloche Rè Carlo, che era affente,

fcriffe efortando à deponer l'arme al Conte di Squillaci, & à Dragone di : *

Belmonte Marelciallo del Regno,e parente del Monforte: &à Margherita

madre di Fulcone,al Conte di Catanzaro fuo zio, ad Errico Ruffo體 fra

tello,& ad altri Baroni: e nel medefimo tempo k fcriffe lettere à turte le ,

Città della Calabria;che prendeſlero l'arme,bifognando,in aiuto del Vice

rè della Prouincia. - |- •

Di Fulcone non restò altro,che vna picciola figliuola, chiamata Magal

della, 1 perauuentura naturale: poiche non fi truoua, che egli haueffe prefa

moglie: & oltre di ciò ad Errico fuo fratello peruennero m non fololoSta

to di Margherita di Pauia lor madre:ma anche gli antichi,e paterni feudi di

S.Cristina,e Boualino.

Errico n adunque figliuolo di Fulcone vecchio rimafe folo erede di que

fta cafa: e sì potente per la reſtitutione, c'hebbe già dello Staro antico, che

conteneua Seminara,Santa Criſtina, Petrarita.e Boualino: e per la ſoccef

fione di Sinopoli, o e di tantialtri feudi , e ricchezze della madre, che Rè

Carlo primieramente gli diede in protettiene P il Monaftero di San Bar

tolomeo di Trifone nella Dioceſe di Milito,allora moleſtato davn potentif:

fimo huomo di Reggio,chiamato Goglielmo Longaftrena: onde infino a'

tempi nostrihanno i Ruffi pretefoiufpatronato fopra quella Badia di gran

rendita,poffeduta dal Cardinal Aſcanio Colonna. Fù armato q Cauáliero

l’anno 1278.per mano di Rè Carlo I. -

L'anno 1279.trai Baroni,che offerfero à Rè Carlo far'à loro fpefe vna

armata per la guerra di Sicilia, fono annouerati de'Ruffi il Conte Pietro,

Giouanni,& Errico r del quondam Fulcone. # - *

Nell'83.per hauer'eglifatto ficurtà à Iacopo di Capoa Segreto di Cala

bria,douendo alla Corte Regiaducento oncie d’oro; Rè Carlo I. stando in

Nicotera,dandogli titolo dinobile huomo, glielirilaſcia fin riguardo de'

feruigi fatti fuora Regno: intendendo forfe della guerra di Sicilia. E nel

medefimo anno per hauer Errico prontamente rinunciato t in mano del

Principe Carlo primogenito del Rè Santa Criſtina, il Principe impegna la

ſua fede di reſtituirgliela ſubito finita la guerra.

Nel 9o.vien lodato dal Rè d’efferfi trouato all'affedio di Maratia u con

maggior numero di balestrieri,e foldati di quel,che era tenuto come Signor

K Nelfoprad Reg. del

127و.336.2d.d.همه

1 1394.E I 15.

Im 1290.4.82.

n 1276. I 277. A. 18.at,

Fafc.و6هف،.Iaوه

13 a 1. B. 73.6 76.

о і з83 С.8.

1»و12I۰و2م21.2اه:

I 29 m. F. 5 a.

р і 27 в.4.42,4 138.at.

q 1278.4.89.at.

.r1278و.H.a6.هسیا I sy

27•

f 1283.E. sz.

t 1283.Hr. 13.st.

u 1290.4.8ъ,

di Sinopoli,di Calimera,Santa Criſtina,Lauonio, de vaffalli,c'hauea in Tro- .

pea Carneleuario di Pauia ſuo auolo materno : e come Signor del Feudo

Bonenfe,di Platanica,e de'vaffalli,c'hauea fimilmente per ragioni materne

in Maida. Poffedette z di più Boualino,&il feudo di Mungialino sù quel di

Reggio, -

ปิ๊งกno fegnente effendo ſoccedute per Rè Carlo poco felicemente le •

guerre di Calabria; e perciò effendo ſtato ad Errico occupato tutto lo Sta

to dagli Aragoneſi,nèrimafogli altro,che Boualino,doue fi tenne, y hebbe

- ČUlI3

X I 278.4.172.

у 129 1. А. 143.
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cura Rè Carlo di mandarvna galea înfino à Boualino,àleuario, econdur

lo con tutta la ſua cafa in Puglia: oue peruenuto,hebbe da Rè Carlo la con

ceffione di Atino z in Terra diLauoro,& ottanta oncie a d’entrata fopra la

doana di Trani. Poſcia dichiarato b Ciamberlano, e Vicerè di Terra di

Lauoro, c hebbe in gouerno d in vita tutti i Cafali di Napoli, nella manie

ra,che l'hauea per prima hauuto Giouannifuo zio, con facoltà di ritenerfi

de prouenti della Corte Regia cento ventioncie d'oro l'anno, e in riguar

do, dice Rè Carlo, de’danni patiti per conferuarfi infede, nel 96. non sò

per qual’occafione diguerra fù mandato in Principato alla f frontiera di

nemici con caualli,e fanti, nè molto tempo dopo Rè Carlo, ob/eruitia, &

damna paſſà pergrandia in guerris,gli concede, g oltre la giuriſdittione cri

minale dell'Aquila,la Mela, Fiumaradı Muro, h e Solano in Calabria: nel

le cui guerre ei fi trouò perſonalmente à feruir quel Rè,e nella battaglia;che

l’anno 1297.affai infelicemente preſentarono à Blaſco d'Alagona Capita

no d'Aragoneſi,il Conte Pietro Ruffo fuo zio,e Roggiero de Loria Grande

i Il Fazzello à e i86. “
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Ammirante del Regno lorparente; ei rimale prigione in man de'nemici: da

quali rifcofſofi, fi troua per tutto il Regno di Rè Carlo II.in buona fortuna

e ſtato . . . . . · - -

Nel 1293. k fe li promette da quel Rè di dotar decentemente Luiſa

fua figliuola,diriceuere tra familiari Regij Fulchetto fuo fecődogenito,e

di rimetterfi con il peſo di dar conto d'adminiſtrationi del Viceriato diTer

ra di Lauoro,e donarli qualfiuoglia reſiduo,che le foffe remeſto in mano.

» Nel 1295.perche eglitirò Errico foldo con due fuoi figliuoli Petrino, e

Fulcone da išè Carlo d'Vngheria i primogenito di Rè Carlo , & effendo

quel Principe morto la Regina Maria ſua madre,ordinò, ch'ad Errico, & à

đerti ſuoi figliuoli fuffe per diſgrauio dell'anima d'effo Principe pagato

tutto ciò, che doueano hauere: "r: " . . . . . . . . . . . . .

Nel 13 o 1.non sò per qual cagione venuto eg!'in rottura col Conte Pie

tro fuo zio, dicem Rè Carlo,che Errico, de/ua conf/aspetentia,hauca nega

to di prestarvbbidienza nal:Conte,in quel tempo Capitan generaleinCa

labria; perloche oltre le cofe già dette m’induco à credere, ch’egli preten

defle d'effer capo della Cafa. ...,x3". I en 2, ', e . . . -

Hebbe anche da Rè Carlo, perche haueffe anche, duranti le guerre di

Calabria,vna ritirata in Terra di Lauoro, il castello della Citta di Lette

re, o . . . . . . . - - . " , , , , - - - -

* Lafua mogliëfù Margherita p di S.Lucito, de'Signori di Maida: la qual

cafa s'eftinfe in vn'altra Margherita di cofiei nipote, la quale fù poſciama

ritata à Roſtaimo Cantelmo... Da Margherita hebbe Errico tre maſchi,q e

quattro femine: e peruenuto al primo anno di Rè Roberto,& ottenuto inti

mo luogo nel Confeglio di Stato di quel Rè, hebbe facoltà di diuidere in

vita tra i figliuoli, e nipotilo Stato. Perciòche Petrino figliuolo del ſuo

primogenito Pietro,e per auuentura poftumo,eiriſerbò Sinopoli, S. Criſti:

- - -1 |

na,e molte altre coſe,che andauano con la primogenitura à Fulconeilfe

condo rifutấdo Bonalino,& à Goglielmoilterzo Pietracicara,& Artifcolo.

-- Le figliuole femine d'Errico furono Luiſa,Iacopa,Margherita,e Coſtan

za. Ella fù Luiſa,per quel, ch'io credo,maritatain caſa Filingiera. Percio“

che Goglielmo Ruffo fuo zio,chefù il primo Conte di Sinopoli,ſi vede poi

effere ſtato tutore i di Riccardo Filingieri Signor di Vietri. |

Iacopa f firefe Monaca in Napoli nel Monastero di S.Maria Donna Re:

- - - . gina,
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gina;&hebbe da Rè Carlo II nell'ingreſſo 2o.oncie d'oro d'entrata,

Margherita t fù moglie di Boemődo,e madre di Iacopo Sig-d'Oppido.

E Coſtanza u fù maritata à Vinciguerra Grimaldo,Signor dellaBaronis
di San Demetrio in Calabria. و،ةف....م" . . ............

Pietro adunque primogenito d'Errico,invita del padre armato Caualie:

ro, * poco dopo laſciò,morendo, vn figliuolo detto dal proprio fuo nome,

comedicemmo,Petrino: il quale per rinunzia dell'auolo fatto Signor di Sis

nopoli,S.Cristina,& altri feudi,prefe permogliey Gio:Turda; figliuola di

Filippo z Canaliero da Piſtoia, Cauall rizzo maggiore di RèRoberto,e fuo

Capitan generale in Calabria dalla qualnondimenonon laſciò figliuoli E

per morte di lui l'anao 1332. a paſsò lo Stato di Sinopoli per particolar fa

uore di Rè Roberto,à Goglielino fuo zio di minoreta, eſcluſo Fulcone. b

che era nato prima di Goglielmo. " " : ,

Fulconec prefe altresi moglie in vita del padre la qual fù Berardad pri

mogenita di Trifiligardo Signor della Guardia,la quale morta ſenza genè

rarlı figliuoli,rimaritofli con Altadonna vnigenita di Giordano di Baldano,

Motta del Caſtellaccio,Tignano,Terraccio,Castagnito,Pollicoro,Carrizza

no, e Reddana, oltre la morte di Baldiero,fùļanco Fulcone per rifuta pateř

na Signor di Boualino,e Brutiano. Hebbe da Rè Roberto,di cui fù familia

re,l'ordine di Caualleria, fe'i carico di Vicerè dell'Abruzzo.Da Altadon

na g ſua feconda moglie procreò Nicolò, di cui non vedo chi diſcenda.Per

loche la cafa di Sinopoli fù mantenuta in piedi da Goglielmo, Vltimo fi

gliuolo del primo Errico. . ''- - - - - - _.

Fù Goglielmo h Caualiero,Ciamberlano,e familiare del Duca di Cala

bria Carlo III.& poi di Rè Roberto;fù fuo Vicerè in Principato l'anno 1323:

&poi l'anno 133 r.Vicerè,e Capitan generale nell'Abruzzo,nel qualcarico

era stato ſuo predeceffore Roberto Sanfeuerino auolo materno di Rè Carló

III. nel qual tempo focceduta la morte di Petrino Signorđi Sinopoli ſuo ni

poteſenza laſciar figliuoli: enegata; non sò perqual cauſa quella ſocceffio

ne à Fulcone,à cui per effer zio di maggioretà apparteneua, fù per parti

colargratia di Rè Roberto,come diceuamo,conceduta i à Goglielmo Si

nopoli, e S:Criſtina,con titolo di Conte, onde l'anno 1335. appare la pri

ma volta,ch’eis’intitola Conte di Sinopoli. k.: ·

L'anno ſeguente era diuenuto del Conſeglio, e Capitan i generale in

Calabria. Hebbe due mogli,la prima fù vna DamaCiamberlana fauoritiffi

|- * - * |

-ةساک""...وه

ma della Ducheffa di Calabria,chiamata Caterina mà cui affignato perdo

te il Castello di Corbationel Contato d'Albanell'Abruzzo.la fecondamo

glie del Conte Goglielmo di Sinopoli,fù Aloifiad Eroilla, o con la quale

fece o Errico,Fulcone,e Carlo: e s’io non fò errore,anche Roggiero: oltre

vna femina,detta Margherita, p la quale con cinquecento oncie didote fù

l'anno 1352.dal Conte ſuo padre col confenſo d’Errico ſuo primogenito,

maritata à Giordano d'Arena Sig. d'Arena,e di S.Caterina.Queſta Aloifia

d'EroillaCőteffa di Sinopoli,credoio,che ſuffe figliuola d'Errico q d'Eroil

la Segreto,e Maestro Portolano diPuglia l'anno 1284.e che fù poi Vicario,

e Giuſtitiero r dello Stato,che il Principe dell'Acaia,e diTarãto,figliuolo

di Rè CarloII.poffedeua in Puglia.Appaiono anche memorie di due altri Si

gnori di questa cafa , Gualtiero, e Filippo, per auuentura fratelli d'

Errico. Gualtiero ffù Caualierfamiliare di Rè Carlo I. e dalui fatto Si

gnordi Ducentate Filippo t fiù Vicerè in Terra d'Otranto l'anno 1284. e

Hoiin Capitanatau . Figliuolo d'Errico,e fimilmente fratello della ﹙དཔེ॰aབ
· · * - Хx [C1131
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testa di Sinopoliscredo,che foffe quel Pietro, x che fi truoua l'anno 133o.

Giamberlano,e del Conſeglio di RèRoberto, haueringouerno il Contáto

dell'Acerra,deuoluto alla Corona,confistente in Acerra, Sarno, Montella,

Caflano,e la Guardia Lombarda. E perche degli Eroilli non fi truoua poi

altro,ßimo,che nella Conteffa Aloiſia s'estingueffero.

, Erricq y Primogenito dilei, e del Conte Goglielmo Ruffo, fipreualſe

moltosanche viuenteil padre.Perche filegge, cheeffendo egli Signor di Ie

raci,e delfuo castellosconfidandọfimolto nellafua potenza, de ſua confiſus

potentia, dice la Regina Gio:facea da’ſuoi Vfficiali dar molte moleſtie alVe

f&ouo diquella Città. El'anno 1348.comparendo egliz infieme col Conte

fuo padre auanti la Regina, ſi querelaua, che per non hauer eglino voluto

preſtar wbbidienza à colui,che fifacea chiamar'il Duca di Calabria (inten

deuanoforfidiRè Andreaffo) haueano patiti molti danni, & abrugiamenti.

d'alcunilorcatali.Fù Ciamberlano,e Configliero Collaterale della Regina

Margherita, º da cui hebbe in donown rendito perpetuo di ducento oncie

d’oro,e la bagliua di Troia,digran renditare di più il carico di Vicerè della

Calabria.Rè Carlo III. gli donò per ribellione di Pietro d'Aprano, detto

Buglione, Caualiero,vn gran palagiob in Napoli alla piazza di Forcella.

Morì eglialtresìinvita del padre: nèvedochiaramente,che moglie haueffe

hauutos ſe non che trouandofi Giouanna Ruffa da me ſtimata fua

, intitolarfi Giouanna Ruffa Cantelma, c vedoa di Toma

fo,Sanfeuerino Conte di Terlizzie Ruuo, Cantelma farà ſtata la moglie

d'Errico,padre non ſolo di Giouanna, ma d'vn figliuolo maſchio,detto Än

tohelloid il quale in morte del Conteſuo auoloſitrouòà piatire la focoef

fione dello Stato Gon Fulcone ſuo zio,era Fulconerimafo ſoloin morte del

Conte Goglielmo ſuo padrei perciòche Carlo, e Roggiero Ciamberlano

dellaRegina Giouanna I doilettero morir prima di lui invita del padre.

DiCarlo non veggo altrasfepọn che poco dopo la violenta morte data -

à Rè Andreafio l'anno 1345,è carceratore & dà ficurtà per la ſua habilita

tione Goffredo Marzano, &, Çorrade Ruffo. . .: , - í

Fulcone adunque rifuſcitò l'anticaquestione,che nella ſocceſſion de'feu

didebba effer preferitoilfigliuolo fecondogenize al nipotenatodal prime

enito: non lafciando d'aiutarlafua caufa nő meno con l'eſempio domesti

co di GoglielmoRuffo ſuo padre primo CőtediSinopoli, chefù preferito

al nipotesche con quello diRèRobertosche il Rè d'Vngheria fuonipoteef

cluſe dalla ſocceſſion del Regnese con la diſpoſitione paterna,poicheilCő•

te Goglielmo nonvollenominar'Antonello,nato dal ſuo primogenito Er

rico,ſuo erede nelContato diSinopoli,malolafciò innominataméte à chidi

ragione toccaffe. Vénero finalmente ad accardo,nelquale Fulconerimaſe

Conte di Sinopoli,rilaſciando il dominio di Condaianni, & altre Terre ad

Antonello. Eglifù Antonello padre di Fulcone da cuinacquero Errico, e

fľn cane. Cur. 12. del

1491.* c 181,

z Com. 17 del 1492. à

sar.93 •
- * : ?

Gio:Cola. Erricof Signordi Cődoiáni,come dice Rè Ferrãte Lin vna ſcrit

tura,ftaua l'anno 1491-per morireſenza laſciar figliuolilegitimise nondime,

no fitruoua Antonello ſuo figliuolo non folo Signor g di Condoianni, ma

anche di Brancaleonese Palizzo,datoglidaRèFedericopertre miladocati,

' , , , che gli hauea imprestati l'anno 1498, Enelmedeſimo tempo volle effo
+ ' -. . . . . . .

h Com 3.dsl. 1497• d fs

$f. - -

» - - - -v * * *

- - - -

- *1

Antonello,che quel Rèelegeste h il marito all'vnicafua figliuola, così ri

chiedendolo per lettere per mezzo del Cardinal d'Aragona nipotc del

Rè , il quale perciò elefie per ſuo genero D. Alfonſo d'Aierbo d'Ara

gona. Queſto Don Alfonſo è certo, che era della cala reale, e con
tllſ



к v в в А. 34. I

tutto ciò per hauer da Rè Federicola promeffa di fargli far queſto matri

monio con la figliuola d'Antonello Ruffo nato baftardo, pagò i mulle, e

cinquecento ducati. - . .

Ma del Conte Fulcone non fi truoua altro,fenon,che l'anno 1381. kest

fendo egli Conte di Sinopoli,e padre di più figliuoli, dà per moglie al fuo

primogenito Goglielmo Locretia Caracciola figliuola d'Antonio Conte

di Ieraci, con nouecento oncie di dote; onde io ſtimo,che ſuoi figliuoli, an •

che fian quel Nicolò i Ruffo,che fù poi del Configlio della Regina Gio

uanna II.e marito di Maddalena Ruffa,& Errico Ruffo Abbate,per ribellio

ne de'quali Errico,e Nicolò mfono concedutii lor benifitidentro Reggio

della Regina Giouanna II.l'anno 142 o à Franceſco di matricia d'Auerfafa

miliare d'effa Regina. -: - ' |- - - -

Hebbe anche il Conte Fulcone vna figliuola, detta Margherita, n. la

quale vedoa di Gio:Antonio di Coſtanzo,Signor di Cafaldonese S.Lupo,

e con buona dote fù di nuouo verſo il 14o6. maritata ingratia di Papa Bo

nifacio IX.à Nicolò Caracciolo primogenito di Pippo,detto Vgot,zio ma

terno d'effo Papa: il quale l’anno fettimo del ſuo Pontificato,perche poteffe

obligarlo per le doti di Margherita;fece conceſſione à Pippo del Caſtel del

le Ripe in Campagna di Roma. ' .. . . . . .

Goglielmo o adunque primogenito del Conte Fulcone hà l'inuestitura

dello Stato l'anno 1393.da Rè Ladislao: ncl cui Conſeglio era già ſtato

ammeflop l'anno 14o7. Hebbe il Conte Goglielmo da Locretia Carac

ciola ſua moglie più figliuoli, tra'quali io truouo fatta mentione di Carlo,

Eſaù,Fedamè,eCola Antonio: oltre cinque femineMaria,Couella,Cateri

na,Margherita,e Lifa. Marias fù maritata à Nicolò d'Arena: Couella r à

Battiſta Caracciolo Conte di Ieraci. Caterina f ad Ottino Caracciolo

Conte di Nicastro, e Gran Cancelliere del Regno:e credo, che fia quella

fteffa Caterina Ruffa, t che ſotto il Regno di Rè Alfonſo I. era Signora di

S.Angiolo,e Caprile l’anno 1554. - -

Margherita i nel 55.era vedoa di Iacopo di Nantoliò Signor di Franca

uillain Terra d'Otranto: à cui,come à gran Signore,Rè Alfonſo dà titolo di

Spettabile. . . . -

ELifax fù moglie di Franceſco Brancia Gouernatore, e Capitan gene

rale in Calabria,oue hauea anche vno Stato.

Carlo y primogenito del CőteGoglielmo,eragiàfoccedutol'anno 1415

allo Stato paterno: &ammeffo nel Confeglio della Regina Giouanna II.

hauea già l'anno 1419.preſo per moglie z Caterinella di Grimaldi Signo

ra di Policaſtro,figliuolavnica di Nicolofo Signor di quella Città, e d'Iſa

bella dell'Amendolia forella di Giouanni: il qual matrimonio ſeguì per ope

ra della medefima Regina: dalla quale il Conte Carlo non folo hebbe la

conferma a del Contado di Sinopoli, Bagnara, Mottaroffa aliàs Bellocore,

Mottanomara,aliàs Mefanuoua,e di Fiumara di Muro; ma anche la conceſ

fione di Borrello, b ricaduto alla Corona per morte di Saladino di S. An

giolo ſenza figliuoli,del feudo di Longaftrena c sù quel di Seminara,e del

la Motta Calanda,e Caſtel dello Schiauo. d

' , Ma affai più grandi furono le rimunerationi,chel Conte Carlo hebbe da

Rè Alfonſo I. Percioche hauendofiegli dopo mortali la prima moglie rima

r tata Maria Centeglies forella del Marchefe di Cotrone,in queltempo affai

fauorito dai Rè,eine fù inueſtito e l'anno 1449. de'Contadi di Ieraci, e

di Terranoua. - Хx 2 Ebel
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f cur XI. Alfonſ f. del

1 4 3 4 c. i ? 3.

g Cºrº del 1444. 1445,

1 446 à c. 154.

Friulegiarun pec.X. à

с 146.at.

E belliſſima la lettera,chefeianni innanzifcriffe à queſto Conte Carlo

Rè Alfonſo,nella quale f ſcrittali da Napolia'7-d'Ottobre del 1443.fi leg

gono queſte parole: Non volemo altro castello,nèguardia de'vofiri caſtelli,/è

man voi medeſimo, Edue anni dopo egli era già del Conſeglio : g e ſtando

col medefimo Rè all'affedio di Cotrone,per hauergli, comericco Signore

improntati6ooo, duc.riceuèin pegno dal Rè Seminara. Hebbe in gouerno

tutta la Calabria dal medefimo Rè Alfonſo, il qual carico hauendo egli in

mano del Rè ceduto l'anno 1445.per mezzo di D.Lopes di Spes del Cőfe

h Exeq di Rè அர். t. 8
del # 449, * * -

|

lio,e Prefidente della Camera regia, e ſuo procuratore à queſto atto, h fù

dato à D. Pietro di Coreglia Caualiero,Gouernadore, e Vicerè del Reame

di Valentia,percioche il Coute di Sinopoliin qüeſto tempo il tutto perdet

teinficme con la gratia di Rè Alfonſo,hauendo comebuon parente, troppo

pertinacemente aderito alla ribellione di D.Antonio Centeglies Marchefe

dicotronc ſuo cognato. Così in diſgratiae fuora di Stato ei fù infino all’

i In Summ nell'Archiu.

di Sergia nel quint. 29.4

C 73. af, |- -

K Ly Cancell.exe4 di R}

Alfonſo del 1449. . . .

i In Cancell.ne! fudexe.

di R è d'f. I del 1 449.

in la Cancell exeq 7. di

Re Alfonſo I.

Cur 4 6 del 14° 2 di Rà

Ferr ( à c * 29.at

n Dal prot dı N. Ambr.

Gafanucua del 11 oz. .

,ind،و.aمعیسو 4 ( .d c I

1 1 8

o L'imm ne’Caraccioii

kaſi. - - -

p in cancellpriuil pecu

nis XI di ke Afenſo /,

* 4.97.at.

q Vedi ne' Balki.

r. Nella t par, nel capo di

Bernabò della Marra.

f In Canc Car. III. del

1439, à c.6.at,

anno 1472,cheritornato in gratia di RèFerranteil Marchefeper opera di

Gio; Antonio Orfino Principe di Taranto; la cui figliuola primogenita, era

destinata permoglie del primogenito d'effo Marchele, eiritornò anche il

Conte Carloin gratia: ereſtituitogliil Contado di Sinopoli, fùfattoàlui,

& alla Contefia Maria Centeglies ſua moglie ampioindulto 1 d'ogni colpa
affata. . . . . . . - , " " ** * *,

? Da questa moglie ei hebbe vn maſchio Giouanni,& vna femina Couella

maritatak à Marino Correale Conte di Terranoua,matrimonio ſeguito,per

quanto io ſtimo,ingratia di Rè Alfonſo,che queſta caſa Correale per amor

di Gabriello, farcilo del Conte Marino,con Stati, ematrimonij illustri fu

blimò. " ----- - - - ; : ,

Hebbe anche il Conte Carlo vn figliuolo naturale, detto Filarito, 1 il

uale fừ Caualiero Gerofolimitano,e Prior di S.Eufemia. : - - - - - -

" Eſaù m fratello del Conte Pietro, fù Signordi Nicotera. Hebbe per

moglie D.Aluina Centeglies,anch'ella forella di D. Antonio Marchefe di

Corrone,dalla quale hebbe vnafola figliuola, detta Diana, maritata à Car

lo Caracciolo,colfeudo di Longastrena in dote, 4 percioche morto Eſaù

Ruffo,D,Aluinafua moglierimaritofio à Loiggi Caracciolo Conte diNi

caſtro, - · · · · · · :്

Nicolò, p ò vogliam dire Cola,ờCola Antonio,fratello altresì del Cő

te Carlo,hebbe permoglie Ramondetta Centeglies; percioche itre fra

telli Ruffi prefero per moglie treforelle del Marchefe di Cotrone. Da Ra

mondetta Cola Antonio hebbe quattro figliuoli,Goglielmo,Carlo,Eſaù,&

Errico. Queſta Ramondetta Centeglies i fù primamoglie d'vn gran Caua

--

lier Francefe di cafa de Correttis: e di lui fù madre d'vna figliuolafola, ma

ritata à Ramondo del Balzo,come à ſuo luogo dicemmo, r moglie di Ber

nabò della Marra, - -

Aqueſto Nicolò, fò Cola Antonio Ruffo vnitamente col Conte di Si

nopoli,& Errico Signordi Condoianni,comeà Baroni principali, che fa

uoriuano ancora le parti di Rè Alfonſo,diede quel Rèl'anno 1439.perlet

t In Mente Úliuéto ne!

Gorn I dº! I 46 ; s car,

i ó 3 t.f.: 7.

tere auuifo de progreffi della guerra.

Goglielmo primogenito di Nicolò,ò Cola Antonio,che nell'vna, e nell’

altra maniera vien chiamatoriuſcìhuomodigran valore. Nella guerra del

Duca Giouanni,&in quella del Marchefe di Cotrone,afferma t Rè Ferran

te, che folo Goglielmo,c'ſuoi fratelli erano rimaſi in tutta la Calabria ſuoi

--- - fe
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fedeli: e che effo Goglielmo hauea perluitenuto Monteleone. a :

• Permezzo fuo u tentò il Marchefe di Cotrone D.Antonio Centeglies

rłconciliarſi la feconda volta con Rè Ferrante, andando infin’à Sinopo

li à trouarlo . Percioche hauendo il Conte di Sinopoli aderito alla

ribellione del Marchefe fratello della moglie; fù Sinopoli da Gaglielmo

occupata: x non contento,che RèFerrante haueffe in quei frangentibuo

namente inueſtito y lui,Carlo,Eſaù,& Errico, ſuoi fratelli, della Bagnarą,

Terra del Conte fuozio.Nella batraglia finalmente, che Mafi Barrele, cor

me Capitan Generale di Rè Ferrante in Calabria preſentò ſotto Seminara

à i Capitani del Duca Giouanni verſo la fin dell'anno 1462. valorofamen

te combattendo,fimafeyccifo:&il Pontano di lui parlando, così dice,

Si fece perdita de più/egnalati,eſpecialmente di Goglielmo Ruffo, huomo per

fia gran virtù del corpo,e dell'animo degno non/olo di più lungavita,ma di vir

uer/empre. i - - - . . . . . . . . . . . • هب:::-:.د،،،،،،،،،ة

Carlo a fratello di Goglielmo, hebbe per moglie Alfonfina di Longa

bucco,figliuola, ò forella, per quantoio credo, di quel Loigi b, di Longo

bucco,ch'era del Confeglio di Rè Ferrante, e che poffedeua tra l’altre cọ{ę

Girifalco in Calabria. Egli con tutto ciò Carlo, come anche Goglielmo,

non laſciarono figliuoli: tenne ben egli lungo tempolite e con Eſaù fuo
fratello, . . : • • • • • -- ; * * · · · · · · · ·:

Eſaù fù huomo di guerra: enella venuta di Rè Carlo VIII. hebbe da Rè

Alfonfo II.commiſſioue d d'affoldar mille fanti in Calabria,e di condurgli

fopra cinquegaleeà Napoli l'anno 1494,nel qual’anno glivien conferma

ta dal medefino Rè la Bagnara: º nella quale ſcritturail Rè di lui parlãdę,

cosidice, Qui inter Primos,& Optimates Regni huius fideles mostros merentes

honorem, ởgratitudinem nan vulgarem,eligendus iure videtur. *,: , : ,

Sonogratioſe duelettere,che fi leggono regiſtrate in Cancellaria, à lui

fcritte, vna f dal Duca di Calabria infin dall'anno 1475.nella quale gli

fignifica hauer'à gusto,ch'eglifaceffe venir'in poter ſuo tutte le forre dipe:

fcefpado dalla ſua Terradi Bagnara,permádarle ad effo Duca,&à Rè Fer

rãte ſuo padre. Con l'altra ſcrittagli g dallòfteffo Rè Ferrãte l'anno 149o.

vienringratiato di due barriletti di peſce ſpado,che gli hauea mandato.Rè

Federico ammife h Eſaù al Conſeglio di Stato, e liconfermò la Bagnara

l'anno 1497. - - . . . . -- « .

Non veggo chifia la moglie diquesto Eſaù: benche diluinaſca Bernar

do, huomo di gran cuore:il quale abbattendofi à veder l'ira di Ferdinando

verſo Giouanni Conte di Sinopolifuo parente,come diremo, ſpogliato da

quel Rè del Contato di Sinopoli i venduto per ventimila ducatià D.Leo

nardo di Tocco Diſpoto dell'Arta, che s’intitulò k per alcun tempo Con

te di Sinopoli:evedendo finalmente l'anno 1496,che dopo la guerra di Rè

Carlo VIII. e dopo che gli Aragonefi ricuperarono il Regno dalle mani,

de'Franceſi,eraftataSinopoli da Rè Federico conceduta à Bertoldo Car

rafa, i non foffrendo ciò Bernardo, nè baftandogli l'animo di veder la caſa.

fuafpogliata di quell'antico dominio, fi mife con le proprie forze, e con

quelle d'Eſaù ſuo padre, e con l'aiuto vniuerfalmente del Conte di Terra

nuoua ſuo parente,non folo ad impedirneà Bertoldo il poffeſſo; ma anche

ad occuparne perſe quella Terra:e fi veggono in Cancellaria lettere di Rè

Federico,ſcritte con molta colera à Bernardo Ruffo ſopra tal fatto. Vedeli.

nondimeno memoria m d'Eſau del 15o1. nel qual'anno Rè Fಳ್ಲ! gli

::: * * |- - ÇIlllC»

u Il Pontano nell'istor.di /

Nap.tradotte dal Mauro

d car, 13 5.

-- « |- - «

x Nell'Arrh.disergio nel

4aint. 19, à c 76. at, .

y Nel d Arch. nel quint.

1o. di Re Cattolico à t.

2 1 0»

# A car. 276.
*****-i- sv

○ ･ ･ ｰ " ベ

**

a Nel Com 7 d'Alfonſo

Duca di Calabria del

1473,à car.3 o 1.at.

b Exec. 1. di Rè Ferran.

te I. in Sum, , - tºt

c Nel Com.4 del 1473.

à car. 144.

d Cur 4. di Rà Alfonfo

If del 1494 à tar. 18o.

09” at.

e Partiumfue Priuil 2,

Begii Ațbonfi I I, del

1494.3 c. 131.

fCur'4:del 1475.1476

à c z o.at.

g Cur. 15. del 149e. È

car, 29 at.

h In Cancell nella Cafa

fegreta nel Reg. Priu. X.

dهوهوdcar.8,18ه.

%. * - v

i ľn Cancell. Part zo.de!

1492. à car. 2 29. :

Kim Čancell.Com, 3 del

1482.à car.7.at.* i *,

1 In Cancell. Corn.4 del

.at.uao.6ة.carهواکهغr

6 I 3 I • ar

***-مهاد

m car. 16. del 15o1. º

Car. I 28.
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в Сотт 7.del Dнса di

Calab. Alfonſo del1473.

1476.1477. 1478, à c,

*19. * * * * * *

& - « .

o bal pros.di Naimi.

Саfаписиа del 1476.

1477 ind. Io, à c.so. e9"

1 · · · · ·

P Dalfoprad, prst, * *

q In Cancell Com.7. del

*47я:1476-147844l;

fhonfi Ducii Calabria i

çãፖ.229.

r Dalprot di Not. Amb.

Сеfаписиа del 148 г.

i nd I o àcar. 231.at.

E dal prot dalı so7,ind.

11،4 ، ،332, |

- ---- - -

* ·
- , !

, - , |

fIn Cancell. Cur. 2, del

1486, à car. I 2.

... fe ancoà D.Errico d'Aragona

ſcriue, ch'egli, come haueano fatto gli altriSignor del Regno,voglia col

maggiore sforzo digentische polja venireà ritrovarloin camponella ſelua

diVăirano:E da queſto Eſaù, e da Bernardo fuo figliuolo naſce la caſa del

Duca della Bagnára. '; .

“ Oraritornando à quella di Sinopoli,e di Scilla;il Conte Giouanni, n fi.

gliuolovnico del Conte Carlo, benche infin dalla feconda guerra, e ribel

iione del Marchefe di Cotronefuo zio materno foffe ſtato fuora di Stato;

einondimeno intitulandofi fempre Conte di Sinopoli, procurò d'efferui

con effetto rimeffo l'anno 1466. perche vedendo effer molto fauorito dal

Rè;D.Alfonſo di Cardines,Aio del Duca di Calabria, e Vicerè di Gaeta

toñchiuſe o il ſuomattimonio con D.Elionora,figliuola di D.Alfőfo, non

con altra dotesche con la ſperanza di potercolmezzo fuoricuperarilCon

tato,e l’altre Terre paterne. Ebenche egli haueffe trattato con D. Eliono

ra come marito, e moglie per lo ſpatio di diece anni,e più, ſenza però, che il

matrimonio foffe conſumatoil'anno 1476.vedendofi, che la ricuperatione

dello Stato era altrimente feguita; egli d'accordo con D.Elionora, chiete

rop al Papa licenza di fardiuortio : & ambedue fecero lor Procuratore

Anello Arcamone, Ambaſciatore di Rè Ferrante à Roma; Il Conte Gio.

uanni Ruffo,olim Conte di Sinopoli,affermaua, chei per non hauer potuto

rihauer lo Stato,era pouero,anzi poueriſſimo à riſpetto della ſua conditio

ne(fono le proprie parole)à ſegno,che non fi confidaua foſtener’il peſo del

matrimonio. E D.Elionora afferendo ella già di minor'età hauer contrat.

ropertimor del padre allor viuentesil matrimonio col Conte : e che fatta

maggiore non l'hauea mairatificato,nè d'effo era ſtata mai contenta.

- Maò che il Papa non haueffe preſtato l’affenlo à queſto diuortio : ò che

altro impedimento foffe ſtato oppoſto,non era l'anno 1478. ſeguito. Per

loche il Duca di Calabria fcriffe q al Conte Giouanni, come i figliuoli di

D.Alfonfo di Cardinesgià morto,defiderauano che'l matrimonio della fo-

rella già contratto per verba depreſentifi diffolueffe:c ſopra il medefimo

negotio,accioche diſponeffe ಛಿ ſepararlo dibuon'accordo,ne ſcrif

archefe dileraci: Era D.Etrico d'Arago

na figliuolo naturale di Rè Ferrante,e fratello del Duca di Calabria : & ha

uea permoglie D.Poliſena Centeglies figliuola del Marchefe di Cotrone,

eperò nipote carnale della Conteffa di Šinopoli madre del Conte Gio.

uanni.Il cui matrimonio con la Cardines non vedo che foffe diffoluto:tro

uo bene, che D. Ferrante di Cardines ſuo fratello r quello,che diuenne

poiprimo Marchefe di Laina,e Conte dell'Acerra promette l'anno 1481.à

queſta D.Elionora di Cardines ſua forella ſopra le ducento oncie di dote

laſciatele da D.Alfonfo lor cőmune padre, altre trecento ſopra Carinola

fua Terra,& iui è chiamata femplicemente D.Elionora ſenza titolo di Cő

teffa di Sinopoli. - - _2 . . . . . . . . . . -

della Cardines foffefeIo ſtimo, che ſenza dubbio queſtomatrimonio

condo matrimonio del Conte Giouanni di Sinopolise che affai prima d'al

tra moglie egli haueffe hauuto figliuoli. Poiche fi troua nel 1486. l'anno f

feguente alla ribellione de"Baroni,che D.Antonio Centeglies già Marche

fe di Cotrone, il figliuolo del Comte di Sinopoli, e Corrado Mazza erano

dati trauerfo allo Pizzo,fono le(proprieparole della fcrittura) oue Rè Fer

: rante mandò à fargli prigioni.E queſto figliuolo del Conte Giouanni io fti

mo,che foffe ſtato da Rè Cattolico rimelio iniltato.

· · · · ---- Da
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Da queſt'vltimo Contedi Sinopolinacque il Conte Paolo : il quale ha

uendo trouata la caſa fua, come quella, ch'era ſtata tanti anni in diſgratia

degli Rè Aragonefi affaibaſſa dibenidifortuna, fù huomoditanto inge

gno,che la rimiſe nell'antica ſua riputatione , e grandezza; Raccontano i

vecchi della caſa,che nel paffar l'Imperator Carlo V. qaando tornò da A

frica vittorioſo per lo Stato del ContePaolo, egli li diede da pranfo vna

mattina in Aſpro Monte luogo di caccia famofonel distretto di Sinopoli,

doue fece apparecchiare con ſpela grandiffimafale, e camere di tauolein

campagna con nobiliffimo magiſterio, &addobbamento, e volendo l'Im

Perator andar à definare,il Conte fe gli fece innanzi, egli ſupplicò, ch'ha

uendoli S.M.con definarà caſa ſua fatto vna sì gran mercede, & honore_.',

l'hauerebbe potuto rendere più grande con farfi ſeruir da lui,e de'fette ſuoi

figliuoligrādi alloche condeſcendo l'Imperator benignifimamếte ordinà,

cheniuno Signore,e Caualierodestinato àquelferuitiovis'ingeriffe, e che

folo il Conte Paolo,e fuoi figliuoliloferuiffero di piatto,e di coppa; Dopo

questo tempo ei diuenne affai afflitto dalla gotta, dalla qualeritenuto in

lettoscfaora delle ſpeſe,ch'hauerebbe fatto fifoffe ftato fano per lo ſpatio

di 29-anniei fece sì con l'industria, e parfimonia ſua che diuenne, efù sti

matovno de più ricchi,e felici Signoridel Regno.Hò intefoio raccontare,

che'l Duca d'Alcalà, Vicerè di glorioſo nome, non foleua andar’à vifitar

niuno ſe non queſto Conte di Sinopoli, &è rimata memoria, che dicen

dogli il Duca vngiorno prefoilletto d'hauer'intelo molte cole della anti

ca nobiltà di caſa Ruffa, il Conte Paolo con elocutione Calabrefegli ri

ſpole Signori Vicerèhaagstio tamtafanitati, quanta haiu.mobilitati. Hebbe

permoglie vna Signora de gli Spinelli della caſa di Fuſcaldo, dalla quale

fece D. Fabritio, D.Marcello.D.Girolamo,D.Gio.Battiſta, D.Virgilio,D.

Ottauio,etrêfemine, D.Giulia, D.Vittoria,e D.Ippolita:delle qualila pri

mafù Conteffa di Policastro,maritataà’Carrafi della Spina.La feconda al

Barone della Sellia Serfale,e la terza ad vn Caualierode Tomacelli di Ni

do,Barone in Calabria e nel Contato di Molifi.Dal qual matrimonio nac:

que D.Lucretia Tomacella, che morì pochiannifono Principefia di Pal

liano,e moglie delpreſente Gran Conteſtabile D.Filippo Colonna.

Il Conte di Sinopoli, D.Fabritio fù il primo Principe di Scilla:e da

di Gennaro Conteffa di Nicotera ſua moglie, hebbe il Contato di

Nicotera:e da lei generò la preſente Principeffa di Scilla D.Maria. Morta

la Conteffa di Nicotera, ei tornò à maritarfi con D. Iſabella Acquauiua fi

liuola del Duca d'Atri Gio.Girolamo: dalla quale hebbe altresì vn’altra

gliuola,detta D.Margherita, oggi Ducheffa d'Atri. /

De gli altri fratellinon rimafero figliuolife non di D. Marcello, e di D.

Ottauio perche queſto vltimo con vna figliuola del Marchefe di Grottola

Sances fece quella D.Caterina Ruffa, che rimaſta ricchiffima fi fece Mo

naca,& Fondatrice del Monaſtero di S.Giofeffo, e di quella bella Cappel

ladoueè l'Altare priuilegiato alliGirolimini.

D.Marcello cafoffi con D. Giouatına Bonauida d'Alarcone, forella di

D.Imara Principeffa di Butera in Siciliare da lei generò D.Mutio, D. Vin

*D.Sancho Caualier di Malta, e due femine,D.Laudomia,e D.IP

polita.

D. Mutio acceſofi della bellezza d'vna figliuola del Principe di Butera,

manő ಖ್ಖla dallafudettaPrincipeſſa,e già vedoa d'vn grãCaualiero Spa

-- - {1 ~ gnuo

/
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gnuolo di caſa di Velaſco, fe la prefe per moglie, e negenerò il preſente

Marchefe di Licodia,Stato hauuto per via della madre, e D.Giofeppe. . .

D.Vincenzo, à cui fù dal Principe D. Fabritio laſciato in teſtamento,

che fi maritafſe:la Principefia D. Maria, fù per la moglie Principe di Scilla,

Cőtedi Smopoli,e di Nicotera,& ampliò lo Stato,comprando Fiumara di

Muro,Sãtafeuerina,& altre buoneTerre.E bencheeigeneraffevn figliuolo

maſchio,quello poco dopo la ſua morte mori divarole. Lafciò il Principe

D.Vincenzo trè figliuole, D.Giouanna,maritata dal padre con diſpenſa del

Papa al Marchefe di Licodia,e riuſcita Signoraperdoti mirabili del corpo,

e dell'animo celebratiffima:hà non folamente dato al marito, & alla cafa

Ruffalo Stato paterno,ma anche molti figliuoli.

: D.Imarala ſeconda figliuola del Principe maritoffi ſimilmente al Duca

di Bagnara de'Ruffi. . : - : -- :

E D.Margheritaal figliuolo del Principe della RicciaGran Conte d'Al

tauilla della caſa di Capoa. · · · · ·

Delle forelle del Principe D. Vincenzo, D. Laudomia fù maritata à Ia

copo del Tufo,primogenito del Marchefe di Ienzano:evedoua diluià Fla

minio Caracciolo, da cui nacque il preſente D.Troiano marito di D. Ca

terina di Medici, nipote di Papa Leone XI. , - : · * *

: D.Ippolita l'altra forella del Principe D.Vincenzo, dotata dal fratello,

e dalla Principeffa di Butera fuazia materna,fù moglie di Gio. Battiſta del

la Marra; quello,che dopo mortalei,ſenza laſciar figliuoli, fù creato Duca

di Macchia.In queſtaSignora, à cui non mancò altro,che la fecondità, ri

lucetteroveramente tuttele virtù,e partische à grandeze chiariffima denna ,
t t - * . . . - - ** -

fi conuengono. , : : :- i ^ i : : : : : , - 2.

. La Principefia di Scilla D.Maria dopo mortole l’vnicỏ,e picciolo Cő

te di Sinopolifuo figliuolo, rimaritoffi al Principe di Bifignano D.Tiberio

Carrafa, vedouo anch'effo di D.Giulia Orfina Principeſſa di Bifignano, e

perlafua eminente virtùnon menoche per la felicità della ſua fortuna di

gnifimo,che due sigrandiSignore li portaffèrovna il Principato di Bifi

gnano, l'altra quel di Scilla. , ! or :: : : : . -

· Sonoicoloridell'armiargento, enegro: · · : ;

· · · · · · · ·
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A Rutilio Rufo,comedicerestojiqualest primosdordinare,

ch’i Tribuni militarifuffero creatinell'Eſercito Pretori, effi pres .

fero à cognominarfi Rufoli, a davno diqueftiTribunidifoldal

ti deue deriuare la caſa Rufola,della quale il primo nome,che vien per l'hi

storie celebrato,e quello di Nicolò, b ſotto Lotario Imperatore, il quale

tornato la feconda volta in Italia l’anno 1 137.& con vn’armata di feffanta

galee de'Pfani impadronitefià primagionta d'Amalfi,& Rauello,Cittadi,

in quel tempo affai potenti, & dal Primo Rè Roggiero poco innanzi occu

pate,quelle diede in gouerno à Nicolò Rufolo vno de'Signori del Paeſe,

non contenti di porre il colloforto il giogo de Normandi.

Fioriua all'hora queſta famiglia potentiffima,permare,e per terra viuen

do ineffa questo Caualiero. c Edificorno in Rauello vngrande,e fontuo

fo Palagio, fortificato d'altiffime Torri, coninnumerabili colonne di mar:

mo,contrè ordiri di loggie, ornato di varie, ebelle ſtatue, all'incontro il

Palagio,chiamato de i Marra. : ; * , , · · : : , ^

Riccuette Nicolò in questo Palagio Papa Adriano III.& il Collegio de'

Cardinali tutti, et con mirabile apparato,verfo l’anno 1 158. che ſe bene il

Frezza dice,che fu Papa Vrbano IV.prende in ciò errore,perche oltre, ch'i

tempi non corriſpondeno, s'hà per l’historie, e che Adriano,e non Vrba:

no veniffe in Regno à danni di RèGoglielmo il Maluaggio, à Rè Roggiero

fuo padre ſocceduto. Ei fuquesto Nicolò Rufolo huomo sìpºten:ri
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a. Il Biondo nella Roma

trionfante à car. a 22. st.

b Lºrenzo Buonincontri

nell'ist.dau'vna e l'altra
Sicilia met manofcritto

del Duca della Guardis

à car.63.st. . . .
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e Da Dioniſo sarnº

Croa, manuſcritta, e dal

Frezza de fubfeudi, d

ćar.78.
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d Dal Frezza nel luogo

cit.
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bellatoſegli Amalfif lipofe convna propria armataraffedio, e costrinſe à

renderfeli.Egli,oltreil valor militare, fù anche vngran Dottore, & hauen

do ſcritto ſopra il Codice,viene allegato da Baldo . g Sintitolò Duca di

Sora. hhauendopet auuentura quello Stato,e titolo occupato contravo

glia di Rè Roggierosperloche effendo i Normandi per la fortuna,e potenza

loro rimatifuperiori,non fi vede poifatta altra mentione di quel Ducato.

Statio Venufino nel ſuo libro de Situ Vrbium,fàmentione de' Rufoli, &

in particolare d'vn'Errico,il quale,per le fue ricchezze,non meno, che per

la varietà della fuą fortuna,viene da quel Poeta vguagliato ad vna Naue.

Enនុ៎ះ Ranelli.Queſto ? Errico venuto in odio

de Normandi, partì da Regno,& andò in Alemagna con vnfuocugino di

caſa Boi,&in quelle partico valore, e potenza loro, fi fecero Grandi, e

Capi,e Signori di due Popoli, vno de i feguaci della caſa del Grifone, e

l'altro della caſa di Boi, e da lui ci è opinione, che naſchi anche la caſa Gri

fone in မြို့ercioche viritornò ſotto il dominio di Rè Carlo I.

Vi rimafero ben ricchi,e potenti affai i Rufoli,percioche vn’altro Nico

lò,come èda credere del primo nipote, l'anno 126o. hauea eretto dimar

mo l'Altare Maggiore della Catedrale di Rauello con quattro colonne di

porfido,&il pulpito fopra leoni marmorei,& colône fimilmếte di porfido

Poffedette molti ſtabili sù quel di Napoli, & i figliuoli poi vendettero k

l'anno 1283, come cofa paterna vn podere fito à Capo di Chino à Gual

tiero Caracciolo à nome del Protonotario Berardo fuo zio. Sticno perciò

effer ſtato Nicolò il primo, che fuffe aggregato nella nobiltà Napolitana à

Seggio di Nido, 1 & molti anni innanzi in vnnotamento di CaualieriNa

olitani,ch'imprestano dinarià Rè Carlo lạvien connumerato Iacopo m fi

gliuolo di Tomaſo Rufolo per auuenturafratello di Nicolò.

Peruenne queſto fecondo Nicolò final principio del Regno di RèCar

lo I il quale hauếdo da lui chiamato n da effo Rè Nicolò Rufolo Vecchio

riceuuto imprestito mille onze d'oro lefel’anno 1269.feſtituire à Matteo,

& Orfo ſuoi figliuoli. Di costoro Matteo o fù il primo anno di RèCarlo fat -

toSegreto della Puglia,e perche in quella giuriſdittione veniua all'oracő

prefa anco la Bafilicata,ſi vede, ch'ei miſein poſſeffo d'Auigliano Terra di .

quella Prouincia Rondulfo Mattei Romano, p à cui era Stato dal Rè có

ceduta. L'anno isteſſo paſsò Matteo in Siciliai qi ſocceſſore di Rifone della

Marra nel carico ſimilmente di Segreto di quel Regnorimanendo Segreto

della Puglia Iacopo r Rufolo figliuolo di fòmafo,quello che come difo

pra,dicemmo,improntò dinari al Rè Carlo H.per lo maritaggio di Beatrice

ſua figliuola maritata al figliuolo dell'Imperadore di Costantinopoli. : c;

. . Da questo Matteo, e da Anna della Marra f forella di Gezzolino, e di

Rifone nacquero Lorenzo,e Bartolomeo. Di coſtoro Lorenzo i con il va

lor proprio,& il fauor di Gezzolino della Marra fuo zio potentistimo preſſo

Rè Carlo meritò, ch'il carico di Segreto della Sicilia, u depoſto dal pa

dre,à lui fuffe dato,accioche infieme cố quello della Puglia x l'eſercitaffe.

Morto Gezzolino,e caduti pochi anni dopo i figliuoli in diſgratia di Rè

Carlo caddero anche i Rufoli, onde Matteo, e Lorenzoil figliuolo furono

coſtretti feruire albiſogno,& all'auaritia di quel Rè, percioche oltre cffer

stati confiſcatià Matteo per quel che fi troua federimila onze d'oro, cioè

feimila onze, y ch'ei tenea in poter di Nicolò Frezza,e d'altri, e due mila

altre onze, z ch'ei tenea fuora Regno, e duemila presto Angelo Scala º
'. - C00

f. Dal Frezza nel luogo

g In l @ Clerie. er in l.

addisto,e de Epife.au.d.

h IlPrezza nel luogo cit.

e dalla Crom. del Sarno,

í Hist. Monastica del Ri

eerdati à car, az 5.

* Frezza al lib. deſub

Jeudis à car.78.

\

K 1283. A.134. až.

1 Il Frizza al luºcecit,

m. I 168. A. Io e 11.

m i 278.С.81.84.

с 1268. О. я.
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con altre quattro mila, chetenea in mano di Gio.Cafaro,& Errico Frezza

di Rauello, &altre due mila b preſſo Frà Antonio di Taffo Reciuitor de'

Caualieri Gerofolimitani, e di più vna ſua Naue c carica de grani, e tutto

il dinaro(non s'eſprime in quella ſcrittura la fumma) ch'erain poterd'An

na d ſua moglie in Rauello,biſognò,ch’ei compraffe e la libertàà fe , & à

i figliuoli di Lorenzo giàfatto morire f dentro al Caſtello dell'Ouo, con sì

gran quantità d'oro,che nefù dal Conte d'Artois balio del Regno finita di

pagar l'armata Reale à Brindifi.

Il Frezza crede,che Matteo, e Lorenzo fuffero ribelli di Rè Carlo I. per

haueraderito à Rè Manfredi, nelche prende errore, percioche effi furono

mentre durò il Regno di Carlo adopratiin carichi importanti,& in quel tẽ

po fopremi.Maeffipatirno naufragio infieme con queidella Marralor pa

renti g afſolutamente per la potenza,e ricchezza d'ambedue quelle fami

ម្ល៉េះ infoſpetto del Rè Carlo, come dicếmo, h benche per

onoftarla cupidità,&auaritia del Principe, che li fè patire,fù lor imputa

to i d'hauerfatto eſtraere in pregiuditio della Corte Regia granquantità

de grani da Sicilia, e d'effernofi trouati ne i ſtudioli, ò ſcrittori di Matteo

lettere della Regina Costanza à lui ſcritte, e d'efferfi rallegrato della ribel:

lione diSicilia, ei fù perciò ſtrettamente detenuto Matteo nel Caſtello di

Miſfianoin Calabria,perche fivede k vn’ordine dal Principe Carlo, che fù.

poi Rè Carlo II à quel Castellano,che permetta à Matteo di parlar à Gio.

Rufolo Abbate, & à Frà Abamondo Conuentuali,concedendoli all'incon

tro,che la cafa ſua con figliuoli, e nepoti poteffe viuere ſicuramente in Ra

uello, ò in altraparte del Regno, e che per pagare la compoſitione degli

- Officijdaluieſercitati poteste vendere, non ſolo iſopradetti stabili di Ca

J po di Chino, 1 ma anco quelli m di Cafolla, e certe botteghe in Porta

noua di Napoli.Masfogata l'ira del Princípe con la morte di Lorenzo, gli

altri figliuoli, e nipoti di Matteofi pofero con la fuga infaluo in Ragufa,

donde furono con ampio faluocondotto richiamati, e con pagar grandiffi

ma ſumma di dinaririmeffi non folo in poffeſſo di lorbeni tutti, ma anche

in sì alto luogo digratia preffo RèCarlo II. ch'egli, e RèRobertofuo figli

uolo poi allettato dallabellezza dell'acque,e delitie di Rauello ſoleano ve

nir n l'Estate al Palagioveramente Regio d'effi Rufoli, da quali erano

riceuuti, & hoſpitati confpefa, & apparato Regale. E fama per traditione

de vecchi del paeſe, ch'effidauano con sigran magnificenza à mangiarà

quei Rè,& alle Reginelormogli in piatti d'argento di così gran quantità,

che tolti dalla menfa Reale così imbrattati come erano fi buttauano à ma

re d'vna finestra della medefima ſtanza, doueil Rè mangiaua, e che fi ri

cuperauano poi falui,e politi convna grandiffima rete fin dalla notte pre

cedente buttataſotto acqua da Marinari, eminiſtri prattichi dalle Naui, e

Vafcelli d'effi Rufoli.

Orfo, o ouero Orfone l'altro figliuolo di NicolòRufolo vecchio,e fra

telli di Matteofù anche per Rè Carlo I. Segreto di Principato,Terra di La

uoro,& Abruzzo,e poi della Puglia, P da cui nacque Siligaita q marita

ta l'anno 1281. à Gio. Saraceno figliuol di Matteo Signor della Torella.

Ma Bartolomeo il ſecondo figliuolo di Matteo, e d'Anna della Marra

l'anno 1278 hauea preſo permoglie Sinfridinar del Tufo figliuola di Be

rardo,ne di luifi vede poi altro. |

E certo ben,che da Lorenzo primo figliuolo di Matteo, e fatto ཁ། (re
· · · · ·: . Y y 2 A

*

b і 184. А. az.

с 1283. и Зо.

d 1283. *37. st.

• 1283. * 42.at.

f 1a8s, A.s6.st. e 77°

g 128s.º ag.

h alla r.p.al cap.4'An

giolo, Sig. di Riulo.

i Dal proc. di quei dellº
Marra.

К 1283. В. пој.
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! 1283. A. 196,

m I 253. 4.77«

n Dal Prezza al luºga

cit er dalle Cres, del
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t 1 2 78.C too. da Rè Carlo nacque il terzo Nicolò,detto Nicoletta, fedaluinon folosil

t 13:2. B 17.at.. , fecondo Lorenzo t chiamato habitator di Barlėtra,ma ancovna figliuola,

u 133: 8.64.a. -- la quale era poi l'anno 1332.vedoua u di Pietro Brancaccio: : : : :sr::

x Nouella 4. adı, Gior. È benche fiano celebri per la houella del Boccaccio * gli auụenturofi

:::* * * *tamirº cafi di Landolfo Rufolo, come egli dice,ricchiffirmo huomo di Rauello,in

* . . . . . certo nondimeno è appreſſo di nói da chinalchi, e quai Ruffolida lui pre

uenghino 。ｰ *・･・･・・・ F･*・;い> レｰ"･2・･ .i. t. i 3:1 . . . . :ாக :

y Nap-sagra à car. 287 . Nel 13 o8. morì Carlo Rufolo y Dottore efimio,come fileggenell'an

tica Cappella de'Rufoliin S:Domenico di Napoli prima, che fuſie conce

dutaà i Blanchi,nella quale era anche la ſepoltura di Frãceſco Rufolo Ve

fcouo di Nola,che morì nell'anno 137o.à $.di Giugno. . . . . . . . .

z Dal proe, a Antºnino . E nella fentenza,che proferì z Rè Roberto l’anno 1333łtràiSeggi di

:::::::::::::: Capoana e Nido, e gli altri Seggi interuengono perteſtimonijdopo quatonſeglio alla Banca di |- - - - - - - - I • * a * a * * - - |- -

častí: 4:2...:... trogran Caualieri Goglielmo d'Èuoli,Nicolò della Marra,Beringario Ad

· · · · · · · 2 uerto Prouenzalese Cola di Sanframondo altrir8.Cottori, i qualis'intitu

. . . ., , , .... lano Auuocati della Corte Regia,come Iacopoidella Caua, Pietro di Fio

- re,Filippo Poderico, Gio.Capece, Ruffo Rufolo; l'Abbate Pietro Minuto

lo,Bartolomeo Pizzarella, Ligorio Rufolo di Napoli, Tomaſo Spina di Ra

uello, Cola d'Amalfi,Giorgio Donnurfo, Leonardo Acconciaiocó đa Ra

2:--:-, a uello,Paolo Poderico,Cola Scattaretico di Salerno, Pietro di Montefor

te,Paolo di Paolo,lacopo di Motula,e Roberto diTermolí. i giis.* # : ;

E queſta è l'vltima memoria, ch'io hò veduto de' Rufoli eftiriti come ili

Frezza dice, a giafonopaffati ducent'anni.:::-i ::0۰ رد.دشراذنم ..․..․....:

- * Il campo è azurro,leftelle d'oro,labanda d'oro,eroffa. ::: : :es:

a Nel luogo cit.
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Nadelle caſeFranceſivenute di Franciain Italiaron Rè Carlo

N:ąfiquella di Saadiohigi: Fie:o: fida quel Rèdo:

|- Bracquistò del Reģno fattó Signo di Rogea Gºglielma. Da
Ꭱè Carlo .poi hebbe l'officio di segreto, e Mastro Portolano della Pu

g, a º inſieme colgøüerno di Lucera dopo ſcacciatonei Saraceni ; ben
ễhe queſtopoifùđátóinvitaà Pietro della Mar:eo: fuoluogodicem

:::&à ģiccardgedriceduto il carico di Maestrººstiatio: del Regno:
in quei tempi: aestoMºdo ò morto Riccⓞ di Sandionigi

fù conceduto à Corrado d' , f Aủo d'vn'altro Corrado, che

fu poi Conte di San Valentino , & il primo titolato della Caſa Ac

dԱ3tl1Ա3 , -

'' Riccardo di Sandionigi Ciamberlano, e familiare di Rè Carlo

II. da cui fanno 1294.vien dichiarato 3 à beneplacito d'effo RèGonerna
tor dell'Honcre del Monte S.Angiolo »&infieme del Contado di Lefina,

Manfredenis,& Andri,nel qual gobernº eta fin'all’anno 1298. h

Da queſto tempo fin à quello di Rè Ladislao non truouo mentione.

alcuna di que ta Caſa - Antonio di Sandionigi i poi nel 1407 vien fatto da

uel Rès nord Capurfo in Terra di Bari ricaduta alla corona per ribel

l'oue diPietro Lufimburgo Conte di Conuerſano. Ꭰ

- a '

- * : ?

:: -

-

-- , !
|

{

а 132 г.4,8.

b 129о. С. 164.

c Caffa B.max 4 a.

d Alla ſ parte al cap, di

Pietro I.

e 1 297. B. 3 o, at.

f Caſa F max. 74.
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::::::::aftar att. Da Antonio nacquero Romanella, e Couella k ſenza altri maſcoli, ma

:::::::* * caduta Romanella per la cagione a fuo luoco narrata in diſgratia di Rè La

f:5} caſa al dislao, fù da quelRè priuata del dominio di Capurfo, del quale inueſtitone

Couella, 1 ella con tutte le ricchezze della Cafa fù dal medefimo Rè ma

ritata a Giouanni della Marra Signor di Cagnano, Caprile , e Santo Ni

candro • |- *

· onfi l'armi di questa Signora , non folo nel Caſtel di

ஆை , ma anco nella porta di S. Chiaradi Bar

di ĉ6/4/M4.

letta Monafterio di Monache|fondato

, da lei nella Strada del . **。 *

* **, |- C |- 9 - |

eperchefoດoiດຕr．nfilannoicolori,
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tiche delRegno di Napoli,vna delle più chiare,& illuſtri. Findatem

pi di Rè Normandi Luca a di Sanginetopoffedea Sangineto,Belue

dere,e Bollito: di lui nacque Goglielmo, b à cui l'Imperador Federico II.

come advno de Baroni del Regno più confidenti, mandò à cuſtodirevno

degli oftaggi hauuti dalle Città Guelfe di Lombardia l'anno 1239. l'anno

feguente vien chiamato c dall'Imperadore al parlamento generale da ce

lebrarfi in Foggia. " ";
-

S ongapamatiaea amichelacaſadisiginetosestinetralepiùm:

Da Goglielmo nacque Roggiero,il quale neprimi anni di Rè Carlo I.

poffedea lo Stato di Lucafuo auolo,

Tutta queſta diſcendenza di Luca,Goglielmo,e Roggiero ficaua davna

fola ſcrittura: d percioche Rè Carlo dopole Vittorie,che hebbe di RèMã

fredi,eCorradino,volendo informatione di tutti i Baroni,e delle loro Terre,

& delle raggioni, con le quali le poffedeano, Roggiero di Sangineto non

potte perl'antichità dello Stato,e cafa fua moſtrare titolo, ò regia concef

fione,e ne verificò per teſtimonijil dominio,& il poffeffo tenutone dall'auo

lo Luca,& dal padre fuo Goglielmo. Queſto Roggiero fù Capitan genera

le e periomedefimo Rè Carlo in Calabria, oue hebbe per nuoua concef.

fione di quel Rè la tetra della Regina f & l'anno 1283.ftando il Rè con l'

a Fafe. 8. a.e. I s.r.

b Fafety3. del 1 «34.ae.

44•

*

с Рајќ.93.del 1239.Ас,

78.

d Fafe.3.3 c.136.

е 1873 А. ва б.

f 1294.8 19.

eſercitoalpiano di S.Marținoin Calabria presta l'affenſo g almatrimonio sisísk ís.
del
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h pa Gie: Franceſco di

Rolfpreſſo il P. D. Pietro

di Rofi.

i 1283. E. 2o.

K 1283.L.4o.

1 Il-Faxxello de rebus si

culis à c, ooo.

ll Costanzo nell’Istit. dj

Nap.ac.6я.

m I29 I. A.254.

del figliuolo primogenito d'effo Roggiero convna figliuola d'Angiolo del

la Marra,iui chiamato del Confeglio ſupremo, e Maeſtro Rationale della

Gran Corte,e feudatario in Calabria,e Terra d'Otranto, non con altra do -

tę,che di certi mobili. Sono in quella ſcritturalafciati in bianco il nome d'

ambidue ifpofi,ma tra i notamenti del懸醬 notitia h d'ambidue, per

che fi chiamaua lo ſpoſo Franceſco,e la ſpofa Vittoria. Hor feguendo à par

lar di Roggiero l'anno,che ſoccedette la prigionia del Principe Carlo, e la

morte del Rè,egli era Roggiero i Giuſtitiario di Terra di Lauoro, fatto già

anch'effo del Conſeglio ſupremo,& hauea feruito la Corte regia d'vn ſuo

proprio galeonc. k |- - -

Nelle guerre di Calabria,che ſeguirno poi intempo, che Roberto Con

te d'Artois con titolo di Balio gouernaua il Regno, egli fi portò Rog

giero di Sangineto in maniera, che ne laſciò il nome fuo famofo, & cele

brenell'Iſtorie. Scriue il Fazzello, che hauendo Rè Giaimo d'Aragona

poſto l'affedio à Beluedere Terra di Roggiero, entro la quale ei fi trouaua

con moltifoldati radunati dall'altre fue terre mandò l’Araldo à richiederlo,

che fi rendeffe ſe non volea,che fuffe quella terra data à fangue, & à fuoco.

Mandonne Roggiero con sì cattiuarifpofta l'Araldo indietro, ch’il Rè ac

cefo d'ira deliberò d'eſpugnarlo in tutti modi. -> *

Si ritrouauano nell'eſercito duifuoi figliuoli, ò come dice il Fazzello,per

oftaggi,ò come dice il Costanzo,fattiprigioni nellebattaglie paffate. Hora

fattigli ligare à due pali furono piantati dirimpetto quella parte delle mura,

dalle quali erano gli affalitorimirabilmente offefi,e tenuti indietro da alcu

ne machine dalanciar faffi in quei tempivfate,credendo, che per ordine di

Roggiero nonfarebbono ſtate più adoprate,perche i propri figliuoli non of

fendeſfero; ma Roggiero più ftimando l'honor, che la progenie,comandò,

chefenza riſpettoveruno fi continuaffeil tirare,onde trà molti rimasti morti

da fafli à piedi delle mura fùvno di fuoi figliuoli,diperato peròRèGiaimo di

poter vincer Roggiero leuò l'affedio,in alto mare ritirandofi con l'armata,

ma prima emolo della virtù di Roggiero vollerpareggiarla con vn'atto di

cortefia degno d'animo reale,elimandò à donaril figliuolo viuo, & ilçør

po del morto auuolto in ricchiffimi drappi d'oro, e difeta. Questo fatt9,

credo, che ſeguiffe verſo il fine del 1291. perche in quell'anno Iacopa di

*له.

Loria m moglie d'effo Roggiero di Sangineto dàvna fupplica à Rè Carlo

II. nella quale con molta inſtanza chiede, che fi procuri la liberatione di

a - ſuoi figliuoli,ch’eranoin mano di nemici,&credoio,che il figliuolo di Rog

giero morto nell'affedio di Beluedere fuffe il ſuo primogenito, ch’otto anni

innanzi hauea preſo permogliela figliuola d'Angiolo della Marra, e che il

Roffinotò chiamarfi Franceſco. Sono ben noti i nomi di quell'altri dui fir

gliuoli di Roggiero,che fi nominarono Gerardo, e Filippo, vno de quali

, ' debbe effer colui,che rimaſtovius fù liberalmente da Rè Giaimo reſtitui

n z 291. A. 2 : 3.at.

' ; , -
* * ·

to à Roggiero fuo padre l’anno 1291. nel qual tempo ſi ritroua, n che

Roggiero hauea richiefto il Conte d’Artois di ſoccorſo,e fcrittolische con

Ioo.altrifoldati fi confidaua non folo difenderfi, ma di far anche qualche

cofa degna di lode contra nemici. |- : -

Hò intefoio da Mario Giuntagentil'huomo degniſſimo di fede, & non

meno dell'Iſtorie intendente,che delle Muſe amico,hauer egli in vna opera

. . . . , che mandarà in luce dimoſtrato, ch'il ſopranarrato fatto del figliuolo di

. . . Roggieroſoccedette nell'affedio disangineto, e non diBeluedere, lo che
am

|
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andaua prouầndo con molte raggioni,la prima,ch'in quel tempo cioè 34o.

anni addietro non era in Beluedere, comeneciè anco oggi Castello habi

tabile,nő che atto à defenderfidavn efercito reale,fecődoil Fezzello dice,

sche l'affedio poſto à Beluedere Castellonon molto diſtante dallido, lo che

fi verifica diSangineto diſtâtefolo due miglia dalmare,e così l'equiuoco de

-fcrittori farà tràilluoco affediato,come Sangineto, & illuoco, oue preſe

terra l'eſercito diRèGiaimo,come Beluedere; terzo è certo,che capo della

Baronia,e reſidenza di Roggiero,era Sangineto,enon Beluedere, e Sangi

neto per la fortezza,chetiene,e fito,e muraglie, e luogo atto à defenderfi,

:come fece da sì grande eſercito. Et pervltimo dicea il Giunti per daralla

ſua patria queſto antico honore d'vna valorofa difeſa,che quando il Fazzel

lose gl'altridicono,chedentro gli affediati patuano grandemente difete e

non poteaintenderfidi Beluedere,ch'è nel piano,& abondante d'acque, ma

ben diSangineto pósto nel monte,one fi vede,ch'anticamente confpefaim

-menſaper acquedotti oggi del tuttoguaſtierastata dalla potenza degl'an
tichi ဋီနိူင္တူ questacată traſportata all'insù l'acqua de fonti, che ſcatu

riſcono nel piano. : : -. ' ' .

Main qualűque luoco,che filfeſoccedutal'attione cosìilluſtere di Rog

giero di Sanginete, eimeritò l'anno 1 294, che Carlo II. li concedestelo

Stato d'Arena,contitolo di Cohte,º elo creaffe dinuouo Capitãgenerale

ditutta la Calabria p carico,che tenne final 1299. nel qual tempo fe gli

commette,q chcvadiadaffediar Riulo,il quale ricuperato conſegnià Gal
gano della Marraschen'era Signore. . . . . . i , , ,

Egli era stato inqueſto mezzo fatto daRè Carlo Conte di Corigliano, e

Signor r di S.Marco,reſtituito per opra di Roggiero de LoriaGrande Am

mirante il Centado d'Arena agl'antichiSignori. Poffedette fanco in Ba

filicatala Salandra,e S.Mauro,& in CalabriałoStato di Satriano t porta

toliin dote da Iacopa di Loria figliuolavnicaļdi Iacopo,e nepote del Gran

de Ammirante ſudetto. - - '. , , . , - - |

Morì nel 13o9. n nel qualanno era foccedutox allo Stato Gerardo fuo

figliuolo;percioche;oltre il primogenito,che morì invita del padre, e fotto

di Beluedere,òSangineto,egli hebbe da Iacopa di Loria,ilfecondo Gerar

dose Filippo,e duefemine Coſtanza,e Stefania,delle quali Coſtanza fù pri

ma moglie di Gio:Ruffo y fratello di Pietro Conte di Catanzaro,e grã Si

gnore in Calabria,evedoa di lui rimaritoffi à Goglielmo della Marra primo

. Signor diStiglianoz e Stefania a fùmogliedi Iacopo d'Oppido primoge

nito di Boemondo Signord'Oppidoin Calabria.

Hora a i figliuoli maſchi del Conte di Corigliano Roggiero di Sangine

to ritornando. Gerardo b non folo ſocceduto al Contato, ma anche due

anni dopo alcarico paterno di Capitan generale,& Giuſtitiero della Cala

bria.Fù del Confeglio di Rè Roberto,e per lui Giuſtitiero, e Capitan gene

rale nell'Abruzzo,c finalmente effendo paffato alla Guerra di Siciliain vna

grã tempeſta,enaufragio,che patette l'Armata di Rè Roberto l'anno 13 14.

menure fe ne tornaua dall'affedio di Trapani morì annegato, laſciando da

Eliſabettad Ruffa e figliuola di Gio: Conte di Catanzaro ſua moglie due

maſcoli,&vna femina,Roggiero, Pietro,e Bionda. -

Roggiero il terzo Conte di Corigliano,andò l'anno 1326. col Duca di

Calabriain Fiorenza, g indiritornato hebbe il folito carico dal padre,e dal

l'auolo eſercitato di Capitan generale, h e Giuſtitiero della Calabria. Fù

- Z z ’ “ *
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altresì del Confeglio di Rè Roberto, da cui l'anno 1329. fù fatto Capitan

generale i d'vna Armata di 5o galee mandate à danni della Sicilia, delle

quali egli n'armò trè à fue ſpeſe, k . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Gouernò poi l'anno 1333.con titolo di Capitan generale, & Giuſtitiero

l'Abruzzo, ! & 'vno,& l'altro Principato m e nel 1335. ritornò la fecon

da volta in Sicilio Capitã generale n di 6o galee mandate àquell'impreſa.

Hebbe per moglie Agnela della Ratta o figliuola di Diego Cőte di Ca

ferta,e della Conteffa Oddolina di Chiaramonte, con la quale non hauen

do egli in molti anni fatti figliuoli,& effendo già molto tempo innanzimor

tó Pietro il fratello affaigiouanetto, egli fece il Conte Roggiero tutto il

poſſibile per non far vfcire lo Stato da caſa Sangineto, perciò hauendo per

prima maritata Bionda ſua forella à Franceſco della Ratta Conte di Çafer

ta P fratello difua moglie,& trouandofi l'anno 1338. vedoa del Conte, e

e sẽza figliuoli,fù dal Cőte Roggiero ſuo fratello cő affenſo di Rè Roberto

maritata q à Filippo di Sãgineto Conte d'Altofiumelorzio carnale cő cő

ditione efprefa approbata benignamente dal Rè, che morendo il Conte

Roggiero ſenza figliuoli douefie in ogni euento il Conte Filippo fọccedere

al Contato di Corigliano, alla Regina, e Barania di Sangineto. Ma non

par che queſto matrimonio, òper diffiçoltà hauuta in ottenere la diſpenſa

del Papa,o per altra cagione hauefle haụuto gffetto perche venuto il caſo,e

ſoccedutar Bionda allo Stato per morte del fratello fi rimaritò à Rober

to Sanfeuerino Conte di ម្ល៉េះ , quelli, che pervia d'altra mo

glie,hauendo in quel tempo folo figliuole femine, fiù auolo materno di Rè

Carlo III Però non hauendo la Conteffa Bionda di Sangineto, ne anco cõ

queſto martogenerato figliuoli,tornò pur,come diremo,finalmentelo Sta.

to alla cafa di Filippo fuo zio. . . . . . . . , , , , *。一.ｰな;･?

Egli fù queſto Filippovltimo figliuolo del ConteRoggiero I.Hebbe pri

mieramente f l'anno 1316,da Rè Roberto il carico di Capitano à guerra

in Calabria.FùCiãberlano di quel Rè,e per lui andò l'anno ſeguếte Capita

no di genti d'armi : inPiemőte.Ritornato in Regno gouernò l'anno 13 19.

con titolo di Capitan generale, & Giustitiero Terra di Bari, u e l'anno

1321. Terra di Lauoro, x & poco dopò hebbe il carico di Vice Maeſtro

Giuſtitiario del Regno, y perche nel 1324.litigando auanti di lui Coſtanza

Marzana detta di Caggiano con Nicolò di Geſualdo fuo figliuolo, fù egli

da Coſtanza dato perfoſpetto,comezio carnale di Clementia della Maria

nata da Coſtanza di Sanginetofuaforella,come di ſopra dicemmo.

i Malueit: nell'istor di • Egli fù poſcia l'anno 1327.creato z Luogotenente, e Capitan generale
Siena à c.86.

aAl lib. X.alt. 5o.à tar.
di Rě Roberto in Toſcana. Gio: Villani lo chiama a figliuolo del Conte di

Catanzaro volendo dir Corigliano,errore efculabile in vn lftorico Fioréti

no,& ingnnato,ò dalla fomiglianza de nomi, ouero dalle dopplicate paren

tele,ch’hebbero ľvna,& l'altra calainfieme. Dice di più, ch'ei per Auditori

dell'eſercito hebbe Filippo due gran dottori di Regno Gio: di Giouinazzo»

& Gio: di Chieti. Il primo ſapemo, ch'era di Spinelli, & il ſecondo credo,

che foffe di Valignani. - - ·

Hora effendo egli nel carico di Generale de'Fiorentinisticuperò à quella
Republica la Città di Pistoia,dalla quale impreſaritornato in Fiorenza, ri

cusò l'honor offertoli di riceuerlo,come trionfante b ſotto il baldacchino,

& in luoco ſuo vi fè ardar lo ſtendardo reale.Sù gli occhi dell'Imperador

Ledouico,ch'era in Toſcána con groffo eſercito preſe Carmignano,e loco:

659,

b Il Co?.nell'If.di Nap,

هف2-1زاو.

ítrinſe à tornarfene in Germania. La

>
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Lafciari però quiete le cofe de'Fiorentini, eritornato in Regno Filippo

fù primieramente fatto da Rè Roberto Gran Giustitiero del Regno, e l'an

no 133o.e l'anno ſeguente del Confeglio, e Senefcallo della Prouenza, d

e Signor della Baronia di Tarfia, finalmente creollo Rè Roberto l’anno

1337.Contedi Braalla e ſua Terra in Calabria,la quale volle il Rèin gra

tia di Filippo,à cui parea brutto il nome di Braalla,che per l’auuenire fuffe

е 134». 1343. В. 137.

Caſa A. max. 13.

d Fafe 1 » à 1 38.

133я. D.ъ7я.

и 337. А 74.

е 1337.4.181.

chiamato Alto fiumeibenche in proceffoditempo ne queſto nome piacés

do à Filippo, fù quella Terra dalla Regina Giouanna I. con nuouo nome

chiamata f Altomonte. Hora nell’annór 343. che fù l’vltimo di Rè Ro

berto egli s'intitola Filippo Conte d'Altofiume, ge Senefcallo della Pro.

uenza,oue per la venuta diGiouanni Rè di Boemia in Auignone prefel’ar

mrah in difeſa di quei Statisma depoſtele per ordine del Papa, e ritornato

il medefimo annoin Reguo vien dalla Regina Giouanna 1.già à Rè Rober

to ſuöauoło foccedutä,chiamato Conte d'Altomonte, ; & vno de ſuoi Go

uernatori, e Configlierigene frangenti delie guerre moffe alla Regina dal

Rè d'Vngherianóħfdpunto à leidifutile l'operadel Conte d'Altomonte,

perciocheiandòperletà Gènoua,e come ſuo Procuratore conchiuſe k la

lega con Genouefi. Hebbe permoglie Margherita d'Aquino della caſa de

gliantichi Conti dell'Acerra,onde vienfecondo ľvfo di quei tempi chia

mata Margherira dell'Acerra, 1 12:::::::::: - , •

Coſteigenerò al Conte Filippovn ſolo figliuolo detto Roggiero,il qua

le invita del padre preſe permoglic Caterina, m da gli antichi Signori di

Pifanello vnica figliuola di Goglielmo Pifanello,e di Giouanna della Mar

ra,la qual Caterinaeraherede d'vn buon Stato in Terra d'Otranto,e dalei

hebbe Roggierovn folo figliuolo n detto come l'auolo Filippo.

Vedefi perifcrittura o fin dal 1323.ch’effendo Filippo Senefcallo della

Prouenza,&in quelle parti hauendo in ſua compagnia Filippello fuo nipo

te nato da Roggiero hauea conſtituito ſuoi Vicarije Procuratori nelle cofe

fue di Regno il Veſcouo di Nola, e Gio. Spinello di Giouenazzo Regente

della Vicaria,e del Confeglio Reale, percioch'egli ſoprauiffe il Conte Fi

lippo d’Altomonte di molti anni à Roggiero il figliuolo, e l'anno 1345. ri

furando al Conte Filippello fuo nipote pil Contato d'Altomőte,li dà per

moglie Ilaria Sanfeuerina figliuola di Roggiero Conte di Milito, e della

Conteffa Giouanna d'Aquino con mille oncie d'oro in dote.

Non veggo quando il Cőte Filippo vecchio muora, fol ch'egli allo Sta

tofuo hauefféagiunto Macchiafellone q à lui venduta da Dianora di Mac

chiafellone moglie di Dalmaſo di Monted'oro, e dal Conte Filippo II. fao

nipote con altri luoghi,che poffedea in Terra d'Otrấto,venduta poi r l’an

no 1374 ad Vgone Sanfeuerino. -

Di questo Čonte Filippo II.trouafi, f ch'hauendo eglifecondo I'vfo di

gran Principi difua mano armato Caualiero Carlo di Buccarelli da Taran

to l'anno 1352.gli dona il Cafal di Calueto in quel di Roffano. Per morte

dellafudetta Conteffa Bionda di Sangineto ſenza figliuoli, e per liberalità

della Regina Giouanna egli ſoccedette al Contato di Corigliano, e però

Ilaria Sanfeuerina vedoua di lui s’intitolaua º Conteffa d'Altomonte, e di

Corigliano. Dilei generò il Conte Giouanni,&vnafemina detta Coſtan

za, u la quale maritata primieramente à Tomaſo d'Aquino Conte di Bel

caſtro, vedoua di lui fù dal Conte ſuo padre rimaritata ad Vgone Sanfeue

rino fudetto Conte di Potéza,e Gran Protonotario del Regno con 12oo.

- Z z 2 OIlŽC

frs, 2 ετ;".

.I54،2و.g1 343 ،G

h ll Villani al lib. 19. al

cap. 48.

і з4ә олуб. “.

K 1347, 1 ind. à c. 1 r z.

1 133 о. В 173.

Caſa I max. 43.

m i 323 · 1324. O. 289.

n 1348.dc. 47.at.

o 1 & 13. Е.2 24,

p 1345.8.б.

qr.ه۵aمم 343.1344. G

28.

r Caſa A. max.54.

{3Iو2,فه.141.

t 1 38 r.à c.4f.

u Dal testam. d'Vgone »

Sanfeuerino Conte diPo

tenza nel pro: trà tui,e9"

Antonello Minurolo Ba

rone dello spinofo in Gö

Églio alla Banca di Gal

tieri d c.362,
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onze di dote,per le quali diede in pegno l'anno 1368. lo Stato d'Vgento.

Viffe poco il Conte Gio.e di lui era rimastá l'anno 1381.vna fola figliuo

la detta Margherita, u la quale herede de Contatid'Altomonte,edi Çori

gliano fu maritata a Vincislao Sãfeuerino Conte di Tricarico,e Duca d'A

malfi,dal quale matrimonio nacque il Cőte Roggiero per la ribellione pa

terna priuato da Rè Carlo III.del Contato di Corigliano, il quale fi vede

chiaramente effer ſtato conceduto x à Giouanna Sanfeuerina Conteffa di

Montalto forella di Margherita Sanfeuerina madre d'effo Rè, dalla quale

Giouanna,e dal Conte Carlo Ruffo ſuo marito,effendo nato y il Conte di

Montalto Antonio,e da costui, comene'Ruffi dicếmo,due maſchi,e due fe

mine,vna maritata al Principe di Capoa nipote di Papa Vrbano VI. & l'ale

tra detta Couella maritata à Iacopo della Marra Signor di Riulo; e preten

dendo z il Conte di Tricarico Roggiero Sanfeuerino effereftatoingiusta

mente ſpogliato per lo fallo paterno del Contato di Corigliano, ch'à lui

perueniua perfocceſſione materna,fù trouato come buonmezo peraccor.

dare queſte differenze tra i Ruffi, & i Sanfeuerini, che Couella già vedoa

a 1417. ſaxa «rena à del Signor di Riulo con quelloStato in dote fuße data per moglie º ad effo

car:394,

r

Conte Roggiero Sanfeuerino padre del Duca di S. Marco Antonio

Sanfeuerino,& auolo di Luca primo Principe di Bifignano, & in ·

questa maniera nella caſa di Bifignano peruennero i Con-

tati d'Altomonte,e di Corigliano antichi Stati

della caſa Sangineta. .

Il campo è d'argentoslafaſcia azurra;&il Falcone porpureo.

- --
- : *** *{

|-*

*

|
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la caſa di Sangiorgio in Regno m'induconoàcredere, ch'ella traga

l’origine ſua da Normandi. - - -

Roberto come Barone in Principato confidente all'Imperador Federi

co,hebbe l'anno 1239 à cuſtodire Daneſio Butraffi Milaneſe.Sono in quel

Regiſtro inomi degli altri Baroni confidenti, à quali furono confignatii

Statichi Lombardi di fattione Guelfa, e perche è di carta bambacina è fa

cile frà pochi annià non potcrfi più leggere, non farà opera fuor di carità

riferirliin questinostri difcorfi. a. In Principato fi nomina prima di tuttiil

Vicerè di quella Prouincia, e poi Iacopo, e Goffredo di Morra, Raonعم

d'Acchia, Riccardo di Montenigro, Giordano Filingiero, Roberto di Ca

iano, Gio. di Monteforte, Matteo Franceſco, Pandolfo di Fafanella, i Si

nori di Conturfo,Riccardo di Senerchia,Giordano della Valua, Oddo di

auiano, Filippo d'Acerno, Gio. Fafanella, Riccardo di Bilaccia,Filippo

di Zuncolo,Riccardo di Fiumari,Gio. di Riuello, Landolfo, e Gaerro della

Grotta,Goglielmo di Montemarano, Gio:di Torafio, Trogifi di Montemi

letto,il Signor della Serra;il Signor del Tufo,Giordano di Chiufano, il Si

gnor di Prata,Roberto Malerba,Goglielmo Franceſco, Filippo di Boffone,

Malgerio di Marzo,Iacopo di Caſteluetere, il Signor di Calalalboro, Ric

cardo d'Agnone,Roberto di Sangiorgio, Guido Filingiero,Goglielmo Pa

gano Nocerino,ilSignor di Torraca, Marino d'Euoli, Raone dibpe
Q

[蜘 di Aimone,e di Guiſcardo, he ſono i primi,che ritrouiamo del

a Regist. vnico dell'Imp.

Fed.del 1 x 39 dalla car,

42.infºno alla 45.
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Roberto di Fontanarofa,i Signori della Molinara,Matteo di Letto, Rober

to Borrello,Neuolone di Ponte, l'Abbate della Trinità della Caua, Filip.

po di Santomango,Roberto di Saluia,il Signor della Quaglietta, Ygone; e

Riccardo Capafino, Gio.Pagano,Goglielmo Budetta, 1 figliuoli di Robèr:

to Capafino,Bartolomeo Buonomo,Riccardo Filerrico, Ettorre di Mon

tefufcolo,Adenolfo Ianaro,Bartolomeo d'Alduino,Tomaſo Borracio, Gio.

di Marzano,Roggiero Figlimundo, e Sergio di Caſtello à mai e di Sorrca

&Ο • * * * · · · ·

Nella Prouincia di Terra di Lauoro, il Conte Tomafo, il Conte di Ca

ferta, Landolfo d'Aquino, Roggiero Caluello, Errico d'Euoli, Adinolfo

d'Aquino,Oddo d'Abenauolo, Roberto, e Tomaſo di Molile, i Signori di

Montemillolo,Tomaſodi Rionegro, Pietro d'Euoli; Diopoldo di Drago

ne,Tomaſo d'Euoli iSignoridi Monteazurolo, Riccardo di Marzano, Et

torre di င္ဆိုႏိုင္ငံႏိုင္ဆိုႏိုင္ကို di Palma,Rainaldo d'Auella,Pandolfo d'Aqui

noi Signori dell'Iſola, Giuliano di Caſtro Prignano, Stefano d'Agnone,

Goglielmo di Pieſcolanciano, Mario della Valle, Sinibaldo, & Errico di

Foſfacieca,i Signori di Cantalupo, Riccardo di Molino, Robert Bufo, il

Signor di Planifi, Roberto di Morrone, Roggierộ đi Canale , Goffredo di

Pietraualida, Réberto di Niello, Gualtier di Bilcurro, Vgone di Roccaui

uari,Vnfredo di Riburfa, Gio:di Seffa, Riburfa,Tomalo Scaglione,Roberto

d'Apolita, Tomáſo Gioia, Nicolò Cicala, Filippo Capece, Torano, Gio.

Boue,Goglielmo Guaimario,Gio:diRaimo,Gio:di Sanframondo, Gio. Pa

gano, Simone di Santangiolo, Vgqne Cappello :Lonardo d'Abenauolo

d'Auerfa, Goglielmo di Rocca Robộae, i Signori di Campolieto, e Vito

Aualerio. · · · · * トｰ ､ - .. 。､ -

In Abruzzo, Roggiero Malerba, Gentile di Grandinato, Berardo d’A

miterno, Raone,e Pietro d'Auerfa, Vinciguerra,e Matteo di Bellante, For

tebraccio,Berardo, e Vinciguerra d'Auerſa, Vinciguerra di Palena, Tolo

meo di Caſtiglione, Rainaldo di Sangro , iSignori di Malatino, il Signor

d’Ofente,Tomaſo di Manieri, i Signori di Tagliacozzo, iSignori di Ciuità

Anteñ,i Signori della Valle Sorana,iSignori di Merreo, i figliuoli di Baf

tolomeo di Ponte,Tadeo di Frattura,i Signori di Colle Pietro,il CőteBe

rardo di Loreto,Berardo di Stiffo, iSignori di Soncio, i Signori di Pagani

ca, i Signori di Rocca Spinalbero, i Signori di Carunclo, iSignori d'Alci

nosi Signori di Prata di Valle Accortina,il Conte Simone, il Conte Gual

tieri,Berardo Palombara,i Signori d'Vrfonna, Tomaſo della Torre, Rainal

do d'Acquauiua,Gualtieri di Monte,Simone di Pietranegra, Simone Tri

gifio, Bartolomeo di San Giouanni,Franceſco Gualtieri della Torre,Gual

tiero di Bucchianico Dottore,i Signori di Brittulo, i Signori di Pianella,

Goglielmo di Landolfo,i Signori della Rocca de figliuoli d'Adamo, i Si

ori di Poggio Raone,i Signori di Collemadio,Tancredo di Cillina,i Si

gnori di Cillina, Tranſmondo di Poliano, iSignori di Belforte, Manerio di

Caſtenga, Berardo di Migliano,Matteo di Canzano,Berardo di Longana

no, Berardo Fundarolo, Tranſmondo di Caſteluerulo, iSignori d'Arena,

Berardo,e Roberto di Tortoreto, Iacopo di Cerrito, iSignori di Torrita, i

Signori di Pogio Imbrecole,i Signori di Rofito,iSignori di Scorrano,i Si

gnori di Caprifico, Bartolomeo di Ocre, Boemondo di Letto, iSignori di

Luco,i Signori della Troia, Berardo Beffi, Filippo della Torre, Boemondo

di Senella, Berardo di Comeſtabulo: - - -

- - - - In
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In Bafilicata Roggiero Tornamano,Roggiero di Caſtelmezano, Rober

to Pietrapertoſa, Goffredo di Craco, Rainallo di Garrifio, Giliberto della

Salandra,Soberto di Ripacandida,il Contestabile di Venofa, RobertoGế

tile, Andrea Acquauiua,Berardo di Cartenga,Gualtier di Raiano,Gogliel

mo di Montefalcione, Goglielmo di Rota, Riccardo di Lagopefole, i Si

gnori di Platano,Vguitia Saffoforte, Riccardo di Tito, i Signori di Picer

no, il Signor della Glorioſa, Tomaſo della Saponara, Nicolo di Moli

terno,Berengario di Bizanto,Riccardo di Loria,Gualtier di Raiano,Guido

diLago nigro,Goglielmo Sangineto,Cataldo di Sanmauro, Pietro Roma

no Signor della Rotonda, Giliberto Signor di Cuccaro, Errico Signordi

Pႏိုင္ဆိုႏိုင္ရန္ Pietro Signor di Triclino. · · · · · · ·

с. ஐயா, Riccardo di Montefufcolo Giuſtitiario, e Guido del

tł3itO . . ---- - - - --

In Terra d'Orranto Tomafo Gentile,Rainaldo Signor di Pallerone,To

maſo d'Oria,Tomaſo Brittauilla,Berardo d'Ozano,Gio.Cacapece, Nicolò

Marefciallo,Goglielmo di Carouigna, Riccardo Maletta, il Conte Pietro

Sanfelice, Roberto Guaragno, Roggiero Marefcallo, i figliuoli d'Eriico

Bonoſecolo,Pietro di Maffafra,Roberto Bello, Gio.figliuolo di Riccardo,

Roberto Girafole, Amo di Donnacalia, Guido Sanbiafi, Guerriero, Mon

tefuſcolo,i Fratelli di Goffredo Caſtelli, Gentile di Caſtanga, Vinciguerra

Buccallerio,Tomaſo figliuolo di Mentionalfo,Goffredo Brifardo,Gogliel

mo Pifanello, Gionata di Cũc,Riccardo Manzone,Roggiero Torfcone,Fi

lippe Perfona,e Pietro di Neia.

Nelle Prouincie di Valle di Crate,e Terra Giordana,e di Calabria. La

* Conteffa di Corigliano,Ampollonio Morano,Paulino di Tarfia,Roggiero

della Guardia, Francefco di Milano, Matteo di Tarfia, Pariſe dello Zirò,

Berarde di Podio, i Signori d'Vrfomarfo, Roberto di Veruecaro, Errico

Pappaſidere, Roggiero d'Amico Giuſtitiario, i Fratelli di Rinaldo del

Guaſto,Vgo di Sambuco,Iacopo di Pietramala, Riccardo di Rofa, Pietro

Bifcardo,Roggiero di Policaſtrello,Stefano di Sandonato,Anſelmo Lom

bardo,Riccardo Salentone,Carneleuario di Pauia, Goglielmo d'Altauil

la,Pietro di Calabria, Goglielmo della Sellia, Filippo d'Achillone, Alef

fandro Piffono,e Giordano Gualterico.

Végono numeratianco in detto Regiſtro i Baroni, e Cittadini di Melfi,

Potëza,Monopoli,Bitőto,Trani,Barletta,eGiouenazzo,però nő apparédo

chi fia Barone,e chi nő lo fia, hò ſtimato tralafciarli,ſolo qui agiűgendo, il

. Sig: di Turre, e Giouanni della Marra,e ſuoi figliuoli Signori di Barletta.b

Aimone c fecondo l'vfo di quei tempi detto per vezzo Aimonetto fù

padre di Nicolò,e di Guizzardo. Nicolò effendo morto l'anno 1231. Ai

monettoſuo padre ottiene l'inueſtitura dello Stato paterno da RèCarlo I.

Hebbe Nicolò per moglie Mattaleona dell'Aquila d figliuola di Riccar

do Conte di Fundi quella, che vedoa poi di lui fi rimaritò à Gio, de Bari,

Signor d'Altamura, e e di Polignano. Coffei generò à Nicolò di San

giọrgio due figliuoli maſchi Berardo, e Gentile, & vnafola femina detta

Giouanna, f la quale fù data per moglie à Franceſco d'Acquauiua;&l’an

no 1341. era madre,e balia di Matteo,e Luigi Signori di vn grãde Stato in

Abruzzo,e d'Acquauiua,e d'altriluoghinella Marca, g e da effi diſcendo

noi preſenti Duchi d'Atri,perantichità i primi Duchid'Italia.Ma de figli

uoli maſcolidi Nicolò di San Giorgio parlando.
Berar

b Nell'isteſſo Reg. Bear.

104. af.

с л ат ш. А. 19ї.

V. -

d 13 17. C. 35.

I 3 m s. E. 19.º. ,

е 13 1 7. || 3 1 я. В. 184.

Vedi al diſcorſo della »

cafa di Baro.

f 13 17. A 2o 3. at.

1 s 2 ;. 1324. O. ; 19.st,

1 3 38. 1339. B. I 42.

134 . 34ъ. С. * 1.

g i 172 E. 14 r.at.

postposta in questo Reg.
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Berardo fù Signor dello Stato di Sangiorgið hin Principato, e "Deli

cito,& Monteilario i in Capitanata. Hebbe per conto di confini lite con

Roſtaimo Cantelmo Signor di Popoli, e perche fimofferol'vn l'altrofco

uertamente la guerra,ne furono ambedue per ordine di Rè Carlo II.impri

gionati.k Trouafi nondimeno Berardo ingratia diRè Carlo, eda lui man

dato i l'anno 1281. in Alemagna con altri Baroni del Regno ad accompa

gnar Clementia figliuola dell'Imperador Rodulfopofataal Principe Car

jo Martello fuonipoteschefù poi Rè d'Vngaria:L'anno 1283. fi trouanoin

vn medeſimo giornofpedite le patenti m à Berardo chiamato Caualier

Familiare del gouerno,ò vogliamo dir del Criminale di Salerno,& à Iaco

po Cantelmo Caualiero di quello di Gerace, l'anno ſeguente era per Rè

Carlo II. Capitan Generale » n & Giuſtitiero della Capitanata, e l'anno

1292. egli fù medefimamente mandato Ambaſciatore in Grecia * à con

chiudere il matrimonio di Filippo Principe di Taranto figliuolo del Rè

Carlo con Tommara figliuola di Nigiforo Dilpoto diRomania. . . . .

, , Hebbe Berardovna dopo l'altra trèmogli, la prima fù Iſabella Malet

ta o forella di Franceſco Conte d'Apici, dalla quale hebbe vnfigliuolo

detto Roberto,& vna figliuola detta Roberta. p . . . - - - 2':

Lafeconda moglie di Berardo fừ Eboleníe d'Euoli q figliuola di To
maſo,la quale viffe poco,enon ligenerò figliuoli. } , '･'い*.4.3

La terzafù Adolitia della Marrar figliuola di Nicolò Signore diSeri

no con la quale fece il ſecondo Gentilese Berarduccio f perauuenturapo

ftuano. * .… ｡ : -, 7;

· Roberto til primo figliuolo del primo Berardo effendo foccedato al

Conte FranceſcoMaletta ſuo zio materno s'intitula perciò Conte d'Api

cil’anno 13o6.ma morendo ſenza figliuoli, le fue forelle Roberta u nata

ancoreffa dalla Malettase maritata à Goglielmo di Sabrano figliuolo d'Er

imigano Conte d'Ariano Gran Giuſtitiero del Regno, e parente del Rè x

portò àiSabraniil Contado d'Apici,laondemortoil primogenito del Cő

te Ermigano Gran Giuſtitiero chiamato, come l'auolo il Conte Eliſario il

Santo, e ſenza figliuoli, y il Conte Goglielmo marito di Roberto di San

giorgio s'intitolaua Conte d'Arianose d'Apicil'anno 13 13. * -

Ét effendo morto ancoragiouene, e ſenzalafciar figliuoli Gentile il primo

figliuolo di Berardo, e d'Adolitiadella Marrain morte del Conte Roberto

ricadde z però lo Seato paterno di Sangiorgio à Berarduccio.

Fù queſto ſecondo Berardo a del Confeglio di Rè Roberto, e Vicerà

dell'Abruzzo l'anno 1338.e di lui nacque Gentile b terzo, che per effer

chiamato primogenito di Berardo dà inditio, ch'egli haueffe hauuto altri

fratelli,onde figliuolo di Berardo farà quel Iacopo c di Sangiorgio, che

vendè l'anno 1347. la fefta parte di Sangiorgio in Abruzzo à Gio. Nico

lò,Gentile(e queſto fù poi Cardinale)& ad Vgone di Sangro fratelli.

Di Gentile terzo trouo, d ch’egli fuffe ſtato ſpogliato della Baronia di

Delicito da Gualtiero Brenna Duca d'Atene,la quale dopò effer venuta in

dominio di Ludouico d'Engenio Conte di Conuerlano vien perordine di

Rè Carlo III. reſtituita à Gentile di Sangiorgio, di cui non appare, che ri

manelieto figliuoli, & in lui terminò la linea del primogenito di questa

Oraritornando indietro al primo Gentile fratello di Berardo Vecchio.

Egli fù Gentile,benche nato ſecondogenito ditantovalore,chehebbe cial
la
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la ſua virtù molto più,che non lipotea portarla prorogatiua dell'età. Fù Si

gnor di S.Marco e in Calabria, di Marfico Vetere t in Bafilicata, e ne fà

decidere l’anno 1308. i confini con Viggiano. Hebbe in Capitanata S.Ni

candro g col fendo di Brancia, & in Calabria anche Cariati, h Cafobuo

no,Motta,Scala,S.Maurello, Lenfaco Vecchio, Francauilla, Vertini, Sea

pizzati,con i feudi di Terentia,di Cacuzzio,e di Roffano,tutte cole hauute,

come io stimo, in premio diferuigi fatti alla caſa d'Angiò, percioch’egli fù

per Rè Carlo Vecchio l'anno 1275. Capitan Generale, i e Giuſtitiero di

Terra di Lauoro, e per Rè Carlo Il, poi in Terra d'Otranto, k oue manda

toli perfocceffore i Vgo Conte di Brenna,e di Lecce, e paréte del Rè,egli

andò Capitan Generale, e Giuſtitiero nell'Abruzzo; gouernò colmedefi

mo carico il Principatore Terra di Lanoro; in l'anno 1297. incluſo nella ſua

giuriditione prefſamente il Ducato d'Amalfi. n · · · · · ·

Dal medefino Rè fu fatto ſuo Cauallerizzo Maggiore o l’anno 13.o5.

e l'anno ſeguente del Confeglio Supremo, P premiato anche di 12 o.onze

d'oro d’entrata d'affignarfeliin vno Ståto. q Ma prima di queſto tempo

fiando Rè Carlo II.ptigione in Aragona andò Gentile in Francia r l’anno

1289. Ambaſciator del Regno di Napoli , & ottenne dal Rè di Francia,

ch'il Conte d'Artois ſuo fratt do da lui richiamato poteste rimaner’al go

uerno del Regno;oueritornatofà Gapitan Generale in tutta la Puglia f per

Rè Carlo II. nel qualcarico hebbe altresì perfucceſforeil ſudetto Vgo

Conte di Brenna,e di Lecce. - . : “ …

:: Hebbe Gentile due mogli, la primafù. Sinofora di Riburfa f figliupla

di Pierro,nella qual cata à tempo di Rè Sueui craftato il Contato di Cafer

ta, in e da queſta moglie hebbe fole due figliuole:Tomaſa, e Margherita,

perloche morta Sinofora tornoffi à maritar con Ilaria di Sus º figliuola

d’Americo,la quale erari nafta vedoua d'Eustafio di Säbrano figliuolo del

Conted'Ariano, e parente del Rè,e per l'antefato Signora dı Cafal di Gio:

e di Macchia Saracena, oltre, che per ſucceſſione materna prffedea y vn

gran Stato Pietracatella,Monaco di Leone,Gantalupo,Porcarino, Cafalta

no,Siçarola-Venafri,Montelongo:Santacroce, Ciuitella,e S.Elia;Con que

fta moglie fece Gentilevn ſolo figliuolo detto Tomafo, che debbe morir

giouinetto,& in vira del padre Gentile, per morte del quale Ilaria di Sus z

remaſta vedoua: hebbe醬 duoi altrimariti il Conte di Santangelo di cafa

Gianuilla,&il Cőte Palatino del Regno di cafa Gaetana,laonde Tomafa,e

Margherita,che nacquero da Gentile, e dalla prima ſua moglie Sinofora di

Ribu fa ſuccedettero allo Stato paterno.Tomafa a maritoffiad Americo di

Sus Signor di Stati in Francia,& in Regno,ęfocero d’effo Gentile, percio»

che fecero tà di loro matrimonijdoppij&hauendo generato ad Americo

vn ſolo figliuolo detto Pietro. b Questi fi troual’anno 1 309. hauer otte

nuro l’inueſtitura dello Stato di GentilediSangiorgio auolo luo materno.

Margherita c fecondogenita di Gentile, taluoſta per errore chiamata

Maria fù prima moglie d’Egídio di Villacublai, e vedoua di lui rimaſta Si

gnora di Triuento, de Capriata,firimaritò à Gionata di Sanframondo Si

gnord Cerreto, e da cui nacquero i Conti di Cerreto. Vendette queſta

Margherita di Sangiorgio Triuento f à Goglielmo d'Euoli Cauallerizzo

Maggiore di Rè Roberto l'anno 13 13. la quale Città poffeduta gran tem

po poi con titolo di { onte da gli Enoli, fù poſcia dalla Conteffa Medea

d'Euoli portata à caſa Caldora.

· ·: Aaa Re

е I 29 т. А. 28 г.at.

fi so8. g.zo1.

g i 3 o8. A. 92.

I 3 I 6 E. 97, , .

h i sof. B. 23.

13 о6. С. і б4.

-- : * .. ' : ': {

i Faſc 6. à car. 94.

K 1 2 94. B 2o6• * e

1294 k. 34o. ’’

1 t oя.Т. 1 1 о.

I soo. A. z 1o. ** **

1296. 8 4 i

Caſa B maxx. 5- .* |

і і і 94 Н. . . . . . . . .

і ж96. С. 2 і 2.

m Fafc 68, à car 15s.

n Fafc 68. « c i s 5.

о 3 oя. D 93.

p * 3 об С. 164, , -

q ο 3 β 2. 4. .

.o.4, 17 =a8و1۔و*r i

: 3, ;... !

( 1296.C z 12.at.

: ?

: ~::

t 1271. fenxa ceperta-»

ακακιο9 ε ιιι... .
, , " -- . .*

u L'Ammirato ne i Sans

giorgi. , . *

х 13 о8. А. 9x.

13 16. E. 97.

у 13 16. В. 97.

* * *

2 Vedi ne i ľus. -

I 317. C. 193. ժ 194•

a 13 o4. A. 97.

b 1 309 E. I 14.

c Caſa H al max. 1.

d t 3 13 1 314. A.77.

13 - 8 I 3 - 9 E. 29.

e 133 1.133 a. 15 ind. 3

car.147. -

f13 13.13 14.A.77.



364 DELLA FAM, SANGIORGIO.

g i sø9,8. 23.at.

b 13 oo, E. 188.

і і зоо. Я 4я,

К Fa/?..». 3 г. 143,

1 vedi al cap di Corrado

Prime.

m 13 o 7. D. 7o.

п 13 fo.С. 143

о і 3 47.4 293. */.

Р 134 3. d. 4 3.

학 13 79, 裏う. 769,

r Dal med luotº,

í i 341, 1346, A,82s

t 1 *; 1.1332.15.ind, *

far, 12 је

u Cafs A max.73,

x Caffa D.max.6s.

.128.B.3همهy I
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* mamente morto Legato di Ferrara. - :

nafceffero figliuoli.

{

Refta hora à parlar di Guizzardo g figliuolo fecondogenito del primo

Aimonetto. - * - • |- · , : :

Đalui nacquero il fecondo Aimonetto h Tomaſo,e Filippa. Di cofio

ro Aimonetto debbe anorir ſenza laſciar figliuoli, poiche di lui non fi vede

più altro.Tomalo : fù Secretario, e del Confeglio di Rè Carlo II. da cui

hebbe in dono nell'Abruzzo Vltra l'antica Città di Torneclario, la Torre

del Tronto,e la Diana. k « 1 » ', · · -

Fù anco Signor della Vulturara, la quale stando egli con Rè Carloin

Roma védette 1 à Corrado della Marra.Poffedette ancoCaffano minTer

ra di Bari,e da Rè Roberto il primo anno, che ſoccedette al Regno fù man

| dato Viſitator Generale della Prouenza, n e de' Stati annefſi. Quindiri

tornato in Regno fù creato Maſtro Rationale della Gran Corte, 9 e nel

13 13. hebbe cura di far P che la Città di Napoli con la politezza delle_

strade,e con le ſpefie Cloache ficonferuaffe d'aria falubre,datigli per com

pagni in quella commiſſione Bartolomeo Zurlo Caualiero, e Ligorio Grif

fo Dottori tutti trè chiamati in quella ſcrittura Napolitani. Maritò Toma«

fo Filippa ſua forella q à Tomaſo Vifconte di Tremblaio, e da Mabilia r

fua moglie Signora della Baronia di Lauiano, di cuinoa appare il cogno.

me generò Adinolfo,Nicolò,e Matteo, oltre vna femina detta Chiarella f

maritata da lui à Goglielmo Grappino Signor dell'Oliueto. - i. /

Adinolfo t fù SignordiTutino,e d'Acquauiua,ma di lui non trouo, che

.2_ *､* i 3 –

Nicolò fù del Confeglio di RèRoberto,e per lui l'anno 1332. Vicerè di

Terra di Lauoro, u Fù Ciäberlano * della Regina Giouanna, e ſuo Caual

lerizzo Maggiore, y ne di lui appare deſcendenza alcuna. -- «

Matteo ſolo laſciò doposè Gio & Antonio, i quali ottengono z l'anno

1334.l'inueſtitura dello Statopaterno. Ma díloronontiouando poi altro,

ineffi finiſcono le memorie:ch'appaiono della caſa di Ságiorgioin Regno.

Veggonfiben nell'Archiuio di Napoli, e trà’ Registri di Rè CarloÍ II.

mentioni di Pietrơ di Sangiorgio * Signor di Gemini,e d'Auriolo nel Pie

monte,e da queſtiperauuentura naſcono i Sangiorgi del Cardinale vlti.

-

Lacroceè rostalastellaazunº;&icampodargento, :
* - * * .

2 : :--, . DEL
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Obiliffima è la caſa di Santangelo, che fi ſpenſe più di 15o. anni

fono.In effa furono i Contati di Terranuoua,e di Sarno, trè Ma

reſciallati del Regno,i dominijdi trè Città importanti della Ca

labria, Tropea, Oppido, e Monteleone, e di molte altre Caſtelle in diuerſe

Prouincie del Regno.Simone a era fin dall'anno 1239. Baronein Terra di

Lauoro,à cui vien dall'Imperador Federico II.cőmeſſa la cura difar cuſto

dire vno de gli oftaggi della Lombardia,auuenga, ch'à lui fù affignato Ber

rettino figliuolo di Bonifacio del Solaro Padoano.

Viuono poi fotto al Regno di Carlo I. Tomafo, Simone, Franceſco, e

Goglielmotto.

Tomaſo b Signordella Rocca Guadegna,Simone c Signordi Santan

gelo della Grottola,delli Licamini, Montagano,ed altre Terre nell'Abruz

zo,il quale dà per moglie à Corrado fuo figliuolo l'anno 1278, con affen

fo di Rè Carlo I.Alferana d figliuola d'Vgone di Foſfacieca, che come al

troue dicemmo e era de'Caraccioli.

Franceſco f Caualiero pretendea l’anno 1283. il baliato di Riccardo fi

gliuolo di Leffredo di Pietraualida fuo nipote,e fu padre di Nicolò,il quale

cinque anni dopo in vita del padre vien armato g Caualiero da Rè Carlo

II. Fu Signor di Santangelo, Licamini, Boccone, Cantalupo, Gualdo, e S.

Giura, º e dilui par che naſchi Angelo.

Finalmente Goglielmotto i fù padre di Giouannuccio Signor di Fra

|- Aa a 2 gni:

a Reg di Feddel 11 99 à

கேr.42.

b Fafe. 34.3 c.7r.

c r 27о. С.85.
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, fore in quei luoghi Paolo di Sangro fuo fratcllo.

gnito,e di Monteforte. Angelo k fù poi Ciamberlano di RèRoberto del

Confeglio d'effo Rè,per il quale fù Capitan Generale, e Vicerè di Terra di

Bari,e di Bafilicata l'anno 1338. e l'anno ſeguente della Capitanata, 1 &

hebbe in dono dal Rè l'officio di Portolano della Puglia- m -

Dalui nacque Filippello, n il quale l'anno 1362. vende la terza parte

di Cantalupo à Matteo Capoano: · -

Vien poiſotto il Regno di Rè Carlo III.fattamentione o d'vn'altro Ni

colò cognato d'Errico Ruffo, & è chiamato ribelle della Regina Margheri

ta,e nel medeſimo tempo celebri fono i nomi di Tomafo, Filippo, & Iaco

po fratelli. Tomafo p fừ Ciamberlano di Rè Çarlo III.e Marefciallo del

Regno, e nella rotta,çh’hebbero in Napoli legentidella Regina Giouấna I.

à 15.d'Agosto del 1381 hebbe Venturail Măreſciallo di far prigione Ot

tone Principe di Taranto marito della Regina, nella qual’impreſa princi

palmente s'adoprorno Andreolo ſuo primo figliuolo, e Berardo di Baga

reto. Et hauendolo Tomaſo dato à Rè Carlo n'hebbe dieci mila fiorini,

mille contanti,e per li restantinoue milain pegnola Città di Tropea.

Nacquero q da Tomaſo Andrea, e Saladino, ambedue dopo la morte

del padre Marefcialli del Regno per Rè Ladislao, percioch’effendo focce

duto Andrea al padre così nel carico di Marefciallo, come nel dominio di

Tropea, e poco dopo effendo rimaftovccifo, ogni cofafù dal Rè Ladislao

à Saladino fuo fratello confirmata,facendolo anco Signor d'Oppido, r e

Capitano à giuſtitia, & à guerra dell'Iſola di Lipari, 1 e l'anno 14o7. reſti

tuiſce egli al Rè 5oo. onze d'oro; che l'hauea improntate, t e marita Bu

tia u ſua figliuola con 6oo. onze d'oro à Chriſtiano Caracciolo del Cen

feglio Realë,e Signor di San Chiricoin Bafilicata. Finalmente fù Saladi

no fatto da Rè Ladislao Conte di Terranouá, x tolto quel Contato infie

me con la vitaal vecchio Conte di cafa Sanfeuerino. Ėgli nondimeno il

Conte Saladino nel 1423. era morto y ſenza lafciar figliuoli,e di lui vien

dalla Regina Gio. II. cőceduto Borrello a Carlo Ruffo,Cőte di Sinopoli.

Hora ritornãdo à Filippo,& Iacopo fratelli del primo Tomaſo, z Filip

po fù Sig.di Sãtangelo,Morrone,Gorrebitio,Caſtiglione,Durazzano,Gra

chitio, Boccone,Gualdo,e Roccapetrella, Ciamberlano,e del Confeglio di

Rè Carlo III. a Hebbe per moglievna forella d'Antonio di Branciforte b

Capitan Generale della Gen d'armi, e della compagnia del Rāpino, e Si

gnor di Caiuano,Sarno,Ruuo, Terlizzi, Biſceglia, & altre Terre, nel quale

Stato morendo ſenza figliuoli laſciò duoi ſocceffori Antonio di Santange

lo detto l'Vngaro figliuolo difuaforella, e di Filippo ſopradetto, e Federi
co di Branciforte ſuo cugino, Ciamberlano, e Marefciallo del Regno » de'

quali Federico diuenne Conte di Biſceglia, c & Antonio di Santangelo

detto l'Vngaro,fù creato Conte di Sarno, d da Rè Ladislao.

Da Filippo dunque nacque Antonio detto l'Vngaro Conte diSarno ; e

forfe anco Marino, e il quale l'anno 14o2.era Signor di Calueto in Cala

bria,e queſto Marino deủe effer quel Caualiero della caſa di Santangelo à

cui era ſtata maritata Beatrice di Sangrof forella del primo Paolo, Si

gnor di Torremaggiore,e Sanfeuero, la quale vedoua di quelmaritos e per

l'antefato,e per diſpoſitione del marito morto ſenza figliuoli, remaſta Si

gnora di Petrella,Santangiolo in Grottola, e Ferrazzano, tutta cofe appar

tenenti allo Stato vecchio di S. Angiolo hauea poi hauuto ella per íoccci

Hora
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Horatornando ad Antonio Conte di Sarno, egli fù primieramente L

* Ciamberlano di Rè Carlo Terzo, e con lui credo, che paffafle alla guerra

d'Vngheria, e con lui ritornato ne riportaffe il cognome dell'Vnghero

dal quale ingannato non meno, che della parentela di Antonio di Branci

forte fuo zio materno, l’Autore della Cronica g del Duca di Montelio

ne, lo pone tra i Capitani franieri, che erano à ſoldo di Rè Carlo Ter

zo, da cui estendo l'Vnghero huomo di valore, e di feguito grande, li

vien conceduto h l'anno 1387. che ricuperando egli per forza d'armi

Montelione in Calabria all'ora occupato dal Conte di Catanzaro Ruffo,

ne rimaneffe Signore. Da RèLadislao poi fù fatto i del Confeglio,e Ma

refciallo del Regno,e Vicerè di Principato, e l'anno 1399. Conte di Sar

no, k lo che ſoccedette in Auerfa follennemente à 19 d'Agoſto.

Hebbe per moglie Cicella della Ratta; figliuola d'Antonio Conte di

Caferta, e rimastă vedea 3 di Matteo della Marra Signor di Serino, con

la quale fecevn folo figliuolo detto Marino Antonio rimaſto in morte del

Conte ſuo padre ſotto il Baliato di Federico di Branciforte Conte di Bi

ſceglia,m col quale nondimeno hebbepoi liti.

Da Iacopo fratello di Filippo,ezio dell'Vnghero Conte di Sarno nac

quero Nicolò, & Antonello. Nicolò premorì al padre, onde Cicello,

Iacopo, e Filippo fuoi figliuolin infieme con lacopo lor auo l'anno 14o5.

fono chiamati ribelli diRè Ladislao. Però ad Antonello fecondogenito

di Iacopo conferuatofifedele al Rè vien confuo affenſo l'anno 14oo. dalla

Conteffa di Sarno Cicella della Ratta maritata Couella della Marra o ſua

figliuola hauuta da Matteo ſuo primo marito con 1ooo.. oncie di dote.

Făin quello affenſo Rè Ladislao bella teſtimonianza della nobiltà d'ambi

li fpofi, e chiamato Antonello cugino del già morto Conte diSarno.

Soccedette Marino Antonio p al Contato di Sarno, & alla Signo.

ria di Caiuano, comprò Palma q dal Conte di Biſceglia. Fù del Confe

glio della Regina Giouanna Seconda, da cui hebbe in pegno Caſtel pa

gano,e Santo Marzano. r. ErailConte Marino Antonio infermo f l'anno

1425. e nondimeno mandò le fue gentiinferuitio della Regina Giouanna,

onde non vedo per qual ragione è chiamato rebelle d’effa Regina l’anno

feguente, e perche hauendo ella perprima per morte del Conte Saladino

fpogliata t la caſa di Santangelo del Contato di Terranoua da lei conce

duto à Battifta Caracciolo haueffe poi l'anno 1426. mandato u An

drea Serra Capitano di valore,e Marino Caracciolo del Confeglio à por

re l’affedio à Sarno,la qualeCittàfù conceduta al Conte di Nola in cambio

di Nettuno,& Afturiluoghiinſtantementerichieftida Papa Martino V.

Debbefi adoprar alla rouina del Conte di Sarno, & alla diſtruttione

della cafa fuala potenza del Gran Seneſcallo Caracciolo, il quale nel nau. ,

fragio del Conte Marino Antonio,toltone Sarno egli hebbe dalla Regina

tutto il reſto dello Stato fuo,del quale fi truouax poi Valentino effer da lui

venduto à Lifolo Minutolo.

Così remasta la caſa di Santangiolopriua degli Stati, non fi truoua poi

fattamentione dilei, fe non che l'anno 1457. Caterina Montagano y ve

doa dell’vltimo Filippo di Santangiolo perauuentura figliuolo del Conte

di Sarno Marino Antonio,rimaritataſial Conte di Manoppello fù madre

del C.Iacopo Antonio Orfino. |- -

Il campofoperiore è d'oro,l'inferiore,& il raſtelloroffo, i cappellettid

argento. DFL
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confirma, che fà Roberto figliuolo d'vn'altro Roberto Guizzar

I A prima memoria, ch'io trouo de'Santacroce, e del 1o52. Nella

do Conte di Ciuitate di certibeni già donati dal Conte ſuo pa

dreal Monaſtero di quella Città,interuengono per teſtimonij Gerardo, e

Roggiero di Santacroce de quali queſto vltimo s'intitolaua Siniſcallo di

quel Signore,onde per l'antichità fuaio ſtimo,hauer eglino più tofto dato,

che preſo il nome di SantacroceCaſtello poſto in Terra di Lauoro,e fotto al

Regnọ di Rè Carlo I. poffeduto a da Raone di Santacroce Signoranche di

Cafalborico b l'anno 1272.

Da queſti medefimi poffono effer vfcitiin proceffo ditếpo nő folo i Sãta

croce diRoma antichi Baroni nello Stato Eccleſiastico,ma anco quei di Si

cilia, de quali Nicolò detto di Meſfina c l'anno 139o. fù-fatto da Rè La

dislao Caualiero,e della caſa reale,& è quello iſteſſo Nicolò per quanto io

ftimo,che vltimamente ſotto la Regina Giouanna II.era Signor di Bafta. d

Ma per riftringere queſto ragionamento a i nostri Santacroci regnicoli,pri

ma di queſti tempi fi ritrouano d’effi à Napoli, à Sorrento, & à Barletta.

Riccardo e familiare, e Maeſtro dell'Arreſti di Filippo Principe di Taranto,

& Imperadore di Coſtantinopoli vien detto di Napoli . Giouanni f Ca -

ualiero della caſa di Rè Roberto,e Gouernatore di Taranto, vien detto di

Sorrento; ma antichi più di tutti,& illuſtri furono quei di Barletta.

Di questi, Filippo g viffe ſotto l'Imperio di Federico II. &n'ottiene per

le fue cafe di Barletta il ptiuilegio della franchigia, nella maniera appunto,

che

|
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che logadeua quella gran caſa,in quel tempo com'oggi, chiamata l'Ostero,

e da quei della Marra poſſeduto, priuilegio, che da Rè Carlo I. vien poi

l'anno 1269.confirmato àSignoritio diMonopolifuo herede,e genero à cui

per mezzo di Maria vnica figliuola di Filippo,come apprefio diremo,final

mente peruennero il cognome,e le ricchezze dell'antica caía di Santacro

ce.Percioche il ceppo di Raone,come poco auuenturofii Santacroci fuffe

ro d'allignare ne'mafcoli,fidebbe ſpegnere invna figliuola, h che fi truoua

l'anno 1294 vedoa di Goglielmo di Santangelo,e madre d'vn folo figliuo

lo,detto Gio:ò pur egli fù ſpento in Filippa vnica figliuola d'Ertorre di

Santacroce Caualiero,e Signore di Macchia, e Saiano; i reggendofi fotto

il Regno di Carlo II.ò di Roberto la Baronia di Santacroce, paffata forfe

per via di donne à caſa di Monforte;onde bilogna à chi legge i libri dell’Ar

chiuio regioben auuertire di non porretrà gii Baroni di queſta caſa Man

fredi, k che per la Signoria di quella terra vien detto femplicemente di Sã

tacroce,benche egli vera uenteſia di Monforte. 1 Maà Filippo di Santa

croce di Barletta ritornando; egli è certo,che non hebbe altri figliuoli,che

vna femina detta Maria m da lui maritara, come dicemmo, à Signoritio di

Monopoli,dal quale matrimonio nacquevn ſolo figliuolo, çolnome dell'

auomaterno,chiamato anch'effo Filippo. n Egli era Signetitio per auuen

tura della medefima caſa di Santacroce,e perciò à lui fù l’vnica figliuola di

Gio:Filippo maritata,poiche fi vede,che à Signoritio, o chiamato in quel

la ſcrittura non di Monopolima di Santacroce,vien l'anno 1 22 I.concedu

ta dall’ImperadoreFedericola gabella della carne in Barletta;queſto è cer

to,ch'il figliuolo di lui Filippo il paterno cognome di Monopoli Hafciando,

da quel difua madre cognominoffi di Santacroce, P egli fù Filippo q non

folo Caualiero,e Protontino di Barletta,& Monopoli,ma anche del Confe.

glio di Rè Carlo il vecchio,e per conceffione di quel Rè Signor di Cande

la, e Montemilone. Egli per conceſſione di Papa Aleſſandro, Vrbano,

e Clemếte tutti di questinomiquarti inueſtito r de’vecchi dominijdi Gio:

Filippo Santacroce ſuo auolo materno,tra'quali erano Terlizzi, Canne,e

Torato,in vece de'quali par ch'egli haueffehauuto daRèCarlo I.Candela.

e Montemlone, alcuni ſtabili in Molfetta,& vngran Palagio in Barletta,ch’

eragià ſtato del Conte Roggiero d'Andria. . . ::

loftimo queſto Filippo di Santacroce hauer hauuto per moglie vna fi

gliuola d'Angelo della Marra vecchio,e forella di Giozzolino, e di Rifone;

poiche i figliuoli dilui vengono chiamati f fratelli confobrini, dice pro

priamente con/anguinei, d'Angiolo della Marra figliuolo di Giozzolino, &

oltre di ciò vedeſi,i figliuoli di Filippo hauer il nome d'Angiolo,percioche

dalui,edalla ſua moglie della Marra,comenoi probalmente congetturiamo

nacquero Goglielmo,Matteo,& Angiolo, oltre vna femina col nome dell'

Auola paterna chiamata Maria,che da Filippo fuo padre è maritata l'anno

1272.non con altra dote,che di certi mobili à Gio: di Sanframondo t fi

gliuolo di Goglielmo Signor di Cerretou della Guardia di Sanframondo,

diWerniata,Fruttola,Maffa ſoprana,Chiufano, e Pietrarofcia, da cui nafcono

i Conci di Cerreto,onde Filippo chiede quell'annox à Rè Carlo I. che per

hauer egli dato la ſua figliuola à marito,lo faccifecondo l’vío de’Baronidei

Regno ເງແນເດire da ſuoi vaffalli di Candela,e di Montemilone; ma alcuni

anni innanzi hauea egli dato moglie à Goglielmo ſuo primogenito, e viſto:

lo anche morire fenză figliuoli, giouane dital riuſcita,che l'anno 1272.firi
trouay da Rè Carlo fatto Vicerè del Principato di Salerno,nel qual ங்rico

- - Cll16 ա

h 1294, 1295.4.94.

і 1269. D.48.
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chiedè egli steffø dui anni dopo al Rè,che gli piaccia mandarli il focceffore.

Hebbe Ğoglielmo per moglie Tomaſa d'Oriaz figliuola di Stefano, che

vedoa di lui preteſe effernerimafiagrauida, mail vecchio Filippo accorta: ·

mente ſoſpettando,che queſta fufle fintione,& fraude dellanuora,ch’à quel

tempo à Brindifi firitrouaua,iui mandò la ſua moglie º con ordine di Rè

Carlo al Giuſtitiero della Prouincia,che ſotto certa pena imponghiallaTo

- -

|

. ad huomo di gran valore; e folito d'effer adoprato in gran maneggi com

с і 273.4.144. <

1 ι? 8, D. 14. 4λ.

# -* * *

|

|
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mala,che venendo il tempo del partơ ella non debbia mouerfi per conto al

cuno dalla caía della focera,eben debbe riuſcirvana la grauidanza di lei,poi

che fi veggono ſoccedere à Filippo gl'altrifuo figliuoii Matteo,&Angiolaie

Tomaſa d'Oria vedoa di Gºglielmo di Santacroce rimaritoffi poi àLeonar

doSanfelice figliuolo di Pietro Conte di Corigliano b in Terra d'Orằnto,

Ma la mortếdel ſuo primogenito Goglielmö ſenza figliuoli non venne à

Filippofcompagnata da altreſciagure . Gli hauea dato il Rè Carlo come

miſſionel'anno 1278. e di porre in ordınevna potentiſſima armata , sù la

quale pentauail Re paffare all'impreſa di Coſtaảtinopoli per riporre nell'

: : : fmperio Bałdoino Imperadore fuo focero dicacciatone dal Paleologo,

A1۶rم pnfo/faاةوہd per lo quale Imperadore Baldoino leggefi a nell'Archiuio hauer l'ifteff-Fi

Hippo Santacroce l'anno 1274 per ordinedel Rè Carlo hauuto curadi fare

edificare in Barletta vnſepolcro di finiffimi marmi; Hora per vera, ò falfa

impuratione incolpato egli d'hauer commeſlo nejn :gotio dell'armatano

tabile negligenza,e dato perciò al Rè Carlo in quei frangertidella ribellio

ne di Siciliafoſpetto della fua fede, ne cadde e in digraria del Rè nella per

dita dello Stato,e nella pena di duemila onze d'oro. E par, che l'ifteffo anº:

no 1 278.ò peril diſpiacere di queſto ſocceffo, òper altro accidente fene L.

muoia non folo Filippo,ma anco Matteo i il fecondo ſuo figliuolo, Capita

no già di due galee, e per rifunza del Padre Protontino di Monopoli:Egli

lafciò Måtteo,oltre vina femina chiamata Francefca g maritata à Rifone di

Bari figliuolo d'Aigulifio;vn folo figliuolo detto Gio: h à cuiRè Carlo môf

fo à compaffiancjacciochellä cafadi Filippo di Santacroce nonrimaneffe in

tutto di fuorbeniſpogliata,tornò à concedere Candelas come anco adAn

gelo l'vltimo figliuolódi Filippo concedette fimilmente dinuouo Monte_

milone ambi due in ſua gratia riponendo.Angelo i dunque Signore diMő

temilone vedefinon folo l'anno 1.28o-rimello nel paterno officio diProtőti

no di Bärletta,ma anco fattoui da Rè Carlo Caſtellahok effer commeffa al

la ſua fede quellá fortezza,che era in quel tempovna dell'importanti piaz

ze del Regno. } :: , , , · · r is : » .: :.: : }

*:Morì nel 1298. nel qual anno ottiene da Rè Carlo II. l'inuestitura di

Monte milone Signoritio | fuo figliuolo; à Signoritio ſoccedette nell’of

ficio di Protontino,enella Baronia di Montemilonetil, fecondo Angelo m ,

che l'anno 1325.paſsò alla guerra di Calabria. Da queſtofecondo Angelo

nacquero dui figlitoh lacopo,& il terzo Signoritio." Iacopo fù Caualie-

roe di lui nacquero Gio:Filippo,&vnafemina detta Maria, la quala mari

tata con trecento oncit d'oro di dote à Filippo Caracciolo detto Bullone,

vedoa di lui l'antro 13 28.e madre di trè piccoli figliuoli Iacobello, Barto

lomco,e Margherira, chiede la reſtitutione delle fue doti,fupplicando il Rè,

che per efferi ſuoi figliaoli,come ella dice,de più nobili,e più potentidiNa

poli vogli ordinare elprefſamente,che circa la reſtitutione difue doti,&an

tefato gli fi faccia prciti;&epéditagiustitia. . . . . . . . . . .

, - . . . . . . . . . . . . . . : : : : : : : , Gio: ,

- - -*
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Gio. Filippo o infieme col padre, e l’auo ambedue viui l'anno 13 19.fi |

troua ad# col confenſo loro le doti di Coſtanza diಘೀ fi-, nofins fiv.

gliuola di Princiuallo,come appreſſo diremo.Fù Gio:Filippo P Ciamber- 2:#:##77.

Řno del Ducadi Calábria, e per RèRoberto Vicerèdell'Abruzzo ranno "º"

1323. ma nonritrouando poi, chi da luidifcenda,à Giouanni figliuolo di

Matteo,che hebbe di nuouo da Rè Carlo la cőceſsione di Candela q ritor.

maremo.Gio oltre Candela,Terra riconcedutala da Rè Carlo poi hebbe il

dominio r di Crepacuore, e la Fauara in Calabria per conceſsione di Rè r 1291.119.x. c.44,

Carlo l I. fotto il cui Regno prefe permoglie Margherita primogenita di *

Rinaldo Signor del Montefericò,era focceduto l'anno 1291 per morte del

focero à quella Signoria, f ma comefatale difauuentura foffe fempre stata f1.91.4.33».

q 1278. D. 94.

di questa caſa l'hauer perira de'Principi, òper cauſa dibrighe, e riffe à pa

tir depreſsione,imputatoà Gio. d'hauerfatto ammazzarevn Dottore Giu

dice della CauallerizzaRegia.fù perquesto misfatto códannato à morte º tuss.r.....
l'anno 13 o5.ma per fauore di Filippo Arciuefcouo di Napoli forfe fuopa- -- :

rente moderata da Rè Carlo II.laientéza, efaluatalila vita,egli fù per cin--

que anni relegato all'Iſola di Cipri,ouero alla guerra di TerraSanta,priua

to dello Stato,e dell’Officio di Protontino di Monopoli,e finalmente con

dannato à pagare certa quantità de danarià gli heredi del morto, & à far:

nel luogo doue l’homicidio era ſtato cőmesto edificar'à lue ſpeſe vna Caps:

pella ſotto nome di S.Nicola, dotandolain maniera, che fi poteffero cele

brar tante Meste in perpetuo per l'anima del Defonto. . - -

Mal'anno 13 1o. u ò che egli haueffe già adempitol’obligo della rele- aceſ. E faf zi.

gatione all'Iſola,ờpur nella guerra di Terra Santa, ò che haueste, come io Cajag fáſé.4s.249.

ftimo,trouato gratia preſſo il nuouo Rė Roberto, vedefi non folo lafecon- :..., * *

da voltain poffeffo di Candela, ereintegrato nell'officio di Protontino di . . .

Monopoli,ma anche armato Caualiero, e fatto da Rè Roberto Giuſtitiero; : ----

ò vogliam dire Vicerè della Calabria : e finalmente premiato da quel Rè

dell'officio di Secreto, x e Maeſtro Portolano della Puglia. Par che egli i x 13:s. E. r.

haueffe hauuto oltre Princiuallo, y à cuiricadde la ſocceſsione di Cande, y caſa D. faſc.77.

la vn’altro figliuolo detto Pietro, z chefù Caualiero,e Signore di Fauara: zi; is sais a car.

in Calabria,e per lo ſuo valore diuenne del Conſeglio di Rè di Francia,per - -

fauor del quale è da credere ch’à Pietro foffe ſtatariconceduta quellaTer

ra,come dicemmo, già poffeduta dal padre per dono di Rè Carlo II. Da

questo Pietronon veggo, che rimaneffero figliuoli, fi però non laſciò egli º

qualche rampollo di Santacroce in Francia. - . .

Princiuallo dunque ſoccedette a à Gio.fuo padre nella Baronia di Cã- a 1, 16.s.,,.

dela,enell'officio di Protontino di Monopoli,e di Secreto, e Maeſtro Por

tulano della Puglia. b Fùl'anno 1325. con Carlo fratello primogenito di bcg, p /a/º.sa.

Rè Roberto alla醬 di Sicilia.Hebbe due figliuoli maſchi,e due femine. .

Il primo demaſchi fù Matteo detto alle volte pervezzo Matteotto,&ilfe--

condo Gio.Filippo,dequali parlaremo appreſſo.

Delle feminevna hebbe nome Coſtanza,e l’altra Margherita. Coſtanza

fù maritata c l'anno 13 19. da Princiuallo fuo padre cő 35o.onze di dote à c 1325.13.26.o. 39.e

Galganº della Marra SigdiRiuloin Calabria,vedefi i in quella ſcrittura 3:sina. „…. fr.
oltre l'obligatione difuoi benifeudali per la ficurezza delle doti di Coftãza cºn it.s.

afsignar Princiualloin ſpecie,iក្: lipoffedeanel deftritto di Salpa

presto il lito detto la Zapporeta,i cenſi,e decime,ch'egli hauea in Barletta,

vna ſua caſagrāde,chiamatail PalazzonelPಳ್ಗ delMarianఱ్ఱ la

• • • • B ie

* .
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Adegbs.

o Il Carrafa nell'istor.di

Nap.àc.142.

p Lib. 1o. d. c.252.at.

quelli Castellià Ladislao Marchilanoluõnipote diſorella.

Chiefa di S.Nicola,e per vltimo ciò ch'egli di Burgenfatico.òfeudale pof

fedea nel Montefericò,&in particolare vn luogo detto il Caſale. Marghe

rita e l'altra figliuola di Princiuallo maritata primieramente advn figliuolo,

d’Errico Siginolfo detto Paffarello Caualiero d'antica nobiltà nel Seggio.

di Capoana, e Signore di Telefia, vedoapoi di quello fi rimaritòà Rilolo

della Marra Ciamberlano della Regina Giouanna I. e Signor di Caſtro

mezzano,e d'altre Terre in Bafilicata. f : -

Matteo come primogenito di Princiuallo interuiene l'anno 13 19: col

confenſo del padre all'affecuraméto delle doti di Costanza ſua forella. Egli

fù queſto Matteo non folo Dottore, ma anco viuente il padre Auuocato

Fiſcale della Gran Corte per lo RèRoberto,come appare perifcrittura del

“ . Ma l'anno 1322.eragià ſocceduto halla Signoria di Candela,& al ca

rico di Secreto, e Maestro Portulano della Puglia, & viue fin al 1328. del

quale anno è l’vltima memoria, i che trouiamo di lui,onde ſtimo,chemo

riffe ſenza figlivoli,e che perciò li ſoccedeffeil fratello Gio.Filippo.

- Gio. Filippo armato Caualiero per mano di Rè Roberto , e fatto luo

Ciamberlano vien l'anno 1338. creato da quel Rè k Capitan Generale, e

Vicerè di Principato Cirra, viue l'anno 1345. e come à balio de figliuoli

di Rifolo della Marra,e di Margherita ſuaforella gli viene dalla ReginaGio

uanna I. ordinato, I che facci quinterno dell'entrate, che fi percepeuano

ogn'anno dalle Terre d'effi pupilli. * ;

Egli fù Gio:Filippo Signore di Montemilone, e Protontino di Barletta,

&hebbe vnfolo figliuolo per quanto trouo,chiamato Nicolò, mà cui l’ân

no 1338. à 13. d'Aprile vien maritata Giouanna figliuola del già morto.

Giozzolino della Marra Caualiero,e Signore di Cerchiaro, Caſalnuouose

la mità di Cagnano, e forella di Corrado, alla quale Giouanna vengono

promeffe 19o, oncie in dote ne capitoli di quel matrimonio ſtipolati poi.

l'anno 1343 al primo d'Agoſto. . * -

Da Nicolò deuenaſcere ſenz’alcun dubio quel Matteo, ch'è Signor di

Montemilone ſotto il Regno della Regina Gio.I.verſo l'anno 1375. n

Gran diſauuentura pati queſta caſa sù’l principio del Regno di Rè Carlo

III. percioche l'anno 1381. hauendo troppo ardentemente feguita contro

Rè Carlo la fattione Angioina,Ramondello Orfino,quello,chefù poi Prin

cipe di Taranto,tenendo Barletta con 5oo.lance,e buon numero di caualli

à diuotione di Rè Carlo ſcouerto vn trattato de Santacroci di dar quella

Città in mano de'nemici,fè porre le mani adolfo à noue di effi, e con efem

pio di troppo militar rigore fè àtuttinoue o mozzar la teſta; alla quale

crudeltà vfata da Ramondello Orfino contra de Santacroci, vien dal Co

ftanzo attribuita la carceratione di quel Signore,che dopo ſeguì per ordine

del Rè.Lorenzo Buonincontro dice,che capo della congiura di dar Barletº

taal Rè Loigise principalmente perciò fatto decapitare da Romanello Or

fino,fù Angelo Santacroce. P - *

Trouo nondimeno ſotto il Regno di Ladislao viuer l'anno 1278. Stefa

no Santacroce già figliuolo d'Angelo,il quale era focceduto à Roberto fuo

fratello nel dominio di Licinitio, Vaste, Quattronoci, & Ortelli in Terra

d’Otranto.Viffe queſto Stefano, ma con elprefſamentione, che non hauea

figliuoliľanno 1434. e dimanda alla Regina Giouanna II. facoltà dilaſciar

Epri
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E prima nel 1417.regnando la medefima Regina Giouanna II,viuea vn'

altro Angioio,fe però non fù il medefimo,ch’il padre de'ſopradetti Rober

to,e Stefano, che per aumentura erano ſocceduti alla madre nella Signoria

di ſopradetti luoghi,queſto è certo, che Angiolo in quell'anno era Signore

di Spungano,e Pumignanello nella medefima Prouincia. -

Però ſe da qualche altro rampollo di queſto Angiolo,ò pur da altri huo

mini di Santacroce auanzati all’efterminio,che q ne fù fatto à tempo di Rè

Carlo Terzo,deriuino i prefenti Santacroci, che fono oggi in Barletta nu

merati ſenza dubio trà primi di quella nobiltà,à me, e fin ora nafcofto, e mi

farà caro, ch’alcun di loro prenda penfiero, à queſto diſcorſo aggiungendo,

di dimostralo,non hauendo io voluto in altro affaticarmi fe non à mettere

infieme le memorie,che dell'antichi Santacroci mi fono peruenute con l'

occaſione de parentati,che effi con la caſa della Marra contraffero, nelle_

fcritture della quale fi trena fatta mentione di Franceſco Santacroce, che l'

anno 1497.è mandato da Maria del Balzo vedoa di Bernabò della Marra,e

madre,e balia di Loigi Vecchio a pendere in nome di fuoi figliuoli il pof.

felfo d C purſo,e da questo Franceſco naſcono i preſenti Santacroci di Bar

letta per r cchezze,e per valore ſtimati affai nobili. -

Sono le bande d'argento,e roffe,e la faſcia patimente d'augento.

2 DE L-|
8.

q Nella Reg Cam.nella

cedula della Reg Gio. 11.
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S A N T O M A N G O.

Vando anche non foffe vn ramo degli Aquini,come per buone, e

fode ragioni fi può affirmare,cala illuſtre è veramente quella de

gli antichi Signori di Santomango,S.Cipriano,e delli Camini.

Il fito doue ſtà fondata la Chieſa Catedrale di Salerno è dedi

cata à S.Matteo, fù conceduto da Santimanghi, i quali però hanno fino al

preſente ogn'anno vna ricognitione, andando il Clero in proceſſione per la

Città,e poi à prefentare al più vecchio di loro fin à cafa vn mondo ornaro

di fiori con l'effigie di S.Matteo davna parte l'armi, & infegne de Santi

manghi dall'altra. /

Malgerio a di Santomango, era l'anno 1269. non folo feudatario forto

Rè Carlo I.ma era ftato ancora permano di quel Rè armato Caualiero. Fù

vno de’Baroni, b che s'offerfero l’anno 1276. di fabricare à loro ſpele vn

armata per la guerra defignata da quel Rè contra il Paleologo Imperador

di Conſtantinopoli,

Dalui nacque,ſecondo io ſtimo,quel Filippo, c che l'anno 129o.era Si

gnore di Santomango,e d'altri molti vaffalli nella Foria di Salerno forto Rè

Carlo II. A tempo poi di Rè Roberto hebbero i Santimanghi molte di

fcordied con gli Aielli fimilmente connumerati trà nobili Salernitani,e trà

Caualieri della cafa Reale,che tirauano foldo dal Duca di Calabria, detto

Carlo Illuſtre,vien connumerato Roggiero di Santomango, e

-- - ---- A tem
|

|
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A tempo di Rè Carlo III. fù in tanta ſtima queſta cafa, che hauendo

creato Capitano à guerra ditrè, ò quattro Prouincie del Regno, Matteo

della Marra Signore di Serino,trale principali comeſſioni, e facoltà, che li

vengon date,è il concordare, e ridurrealla fattione di Durazzo i Baroni ri

belli, & in particolare i Santomanghi è di conceder lor ampio indulto. f

Con tutto ciò hauendo Nicolò,Landolfo, e Riccardo di Santomango fa

telli g pertinacemente continuath à feguire le parti di Lodouico d'An

giò,contro quelle di Durazzo,n'ottennero poi l'indulto, e la gratia dal Rè

Ladislao l'anno 139o. Anzi Nicolò h d'effi fratelli il maggiore non folo

diuenne Familiare di quel Rè,ma n’ottenne anche l'anno 139 1. tutti i beni

feudali,e burgenfatici di Loigi della Porta Caualiero Salernitano, e ribel:

le di Ladislao. |

Di Nicolò,ò pur d'alcuno de’iudetti fuoi fratelli debbe naſcere Gurro

ne, i che viue ſotto il Regno del a Keg.Giouãna II.l'anno 1423.e di Gur

rone deuono effer figliuoli Oliuiero, e Melchiorre, che nelle fattioni Ara

gonefi, & Angioiniferuentemente fauorirno le parti di Rè Alfonſo, onde

Oliuiero k vien chiamato da quel Rè ſuo intimo ſeruitore,e partigiano.

Hebbe per moglie Maria Capana , i dalla quale generò fei figliuoli

maſcoli Scipione,Melciade,Tefeo,Nicolò,Andrea, e Filippo, che醬 il

baliato della madre erano l'anno 1445. e d'effi come primogenito hauea

Scipione hauuto l'inueſtitura di Santomango m per morte del padre, ef.

fendo ſtato vcciſo fino dal 1439.non ſenza gran dolor, e idegno di RèAl

fonfo verlo gli occifori. |- -

Di Scipione Signore di Santo mango io stimo figliuolo quel Marino, n

ch'effendo ſtato affai caro à Roberto, & Antonello Sanfeuerini ambedue

Principi di Salerno,hebbe da coloro conceduta la Portulania di Salerno ,

quale poi per la ribellione del Principe Antonello viene dal Rè Ferrante

l'anno 1487. confirmata à Marino. Da cuifarà nato Onofrio, o ch’è Si

gnor di Santomango l'anno 1491.e nell'impreſa di Carlo VIII. Rè di Frã

cia ei fù fideliſſimo alla caſa d'Aragona,onde quando Rè Ferrante ilgioua

ne racquistò il Regno nonfolo fivede confidare il poffeſio, e prefidio d'A

uerfa F ad Onofrio dandolo per ſocceffore in quel carico à Frà Gabriello

Pifcicello Caualiero Gierofolimitano, ma anche ſtando col Rè in campo

reffo S Germano l'anno 1495.à'1o di Gennaro gli concedette q il Ca

ſtello della Merola preſſo Salerno,conceffione fatta ad Onofrio con infeli

ci augurij,perche effendo ſocceduta à danno de i Principi di Salerno non

folo antichi Signori di quello Caſtello, ma perpetui pretenfori al Crimi

nale,& al diretto dominio di Santomango, non finirno mai di perleguitar

per ogni verſo con odij pertinaciſſimi il Signore di quei luoghi fin à tanto,

che ne fecero ad Onofrio perdere miferabilmente la vita. *

Si legge in Cancellaria r vna lettera ſcritta da RèFerrãte l'anno 1497.

ad Antonello Sanfeuerino Principe di Salerno, efortaadolo à mandar da

cſso Rề huomo inſtrutto della differenza, che haueua con Onofrio Santo

mango,e delle ragioni,che pretendea hauer così ſopra il Criminale di Sã.

romango,come anco lopta la fortezza del Caſtello della Merola, & altro

ue" gli ordina,ch'in modo alcuno non debbia moleſtarlo.

. E pervn'altra ſcrittura t fdegnato fuor di modo fimoſtrò Federicocő

tra il Principe,perche hauefie ſpogliato Onofrio Santomango di più di cé

to fuochi divaffalli, e pur’anche di certi ſtabili concedutoli da efio Rèin

- cam

f 1384, à car 175.

.g139o.مك3.48. B

h 139o. A. 13.

i 1423.à c.182. ar.

K Comm,9 del 1439 à

Ꮭ4r,6 { ,

1 In Cancell Comm. z 2.

del 1444. 1444, à carte

200,

m Nel fad.Pegà c. 131

n In Cancell. Par. 6. del

I 487 à c.71. ar.

o In Cancell part. 17. del

۵.1149،هr.ةو.

p In Cancell par. 1, dei

149s.d car. 235.

q 'n Cancell, part 4. di

Rà Alf. II. e Rè Fed. Il.

à c, aoo.at.

r In Canc.Comm. 1. dei

1496. 1497. d car. Is I,

46f,

í Com. 4. del 1496, à c.

174.

t In Cancell, par. 6. del

1497. 1ே498 ல் .ே1:6.

4f,

*
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u In Cancell.Com. 4 del

I 198 à car. I 18. Corin.

26. del i 5oo. à c. 69.

x Di questo manifesto ce

m'è copia le ſcritture del

la aja diuerſe Regß.3

à car. I 90.

-

y In Cancell. Cur.3. R.

Alf1. .4 : 4.

Et com. 17 del 1343, à

tar 17o af.

z in Cancell. Cur. 3. nel

z 439.à car.75.

a In Canc. Come. I 1. del

1449. ச் .ே115.

|

b In Möte OliuetoCom

.ac.1470.41هوdel3و

48. e 6 m.

In Sun nel”Arch.di Ser

gio Priuil, 2 à car. I 17.

Priuil. 19. del 1466. à

à car 49.

c Corn 5. del 146o. 6 I •

62.ε 63 α ς 9 .

d In sum nell'Archiudi

Sergio al quint. 4. di Rè

Ferrante I à car 98. at.

In Cancell “art 2, del

6.6o۰7.4140هباه

e Copiato dal Reg. 36.

prefente+2،،،،111ء zo

r

cambio del Castello di Merola;ondeioftimo queste cofe hauerin gran par

te dato cagione alla nuoua ribellione del Principe, perloche Rè Federico

gli mofie l'armi contro fino à difcacciarlo di Stato, e conſtringerlo à partir

le la ſeconda volta da Regno . ' |- · -

Finalmente hauendo già egli Onofrio da Ceccarella di Diano u Si

體 di S.Cipriano forella di Gaſparre Arciuefcouo di Napoli generato

fette figliuole femine ſenza maſcoli, fù per opra, e trattato del Principe di

Salerno vcciſo da ſuoi proprij vastalli, percioche fattofi egli forte in vna

Torre,e refofi à patti, c ſotto la ficurtà promeffali, ingannato, e tradito da

gli affalitori fù in leno delia infelice moglie, che ad effo loro virilmente

s'oppoſe, & al coſpetto delle ſette fue figliuole miſeramente occiſo, onde

Rè Federico poinci manifeſto,che publicò quando víci coll'eſercito à dã

no,e contra del Principe, foggiunge hauer nello Stato à Terre fue efalta

to la parte Francele,e non ſolo depoſti,e sfauoriti, ma cacciati gli huomini

della parte Aragoneſe,facendonc ammazzare alcuni capi Partefani noſtri,

frà li quali è ſtato Mefier Onofrio di Santomango. x Rimanendo la caſa

priua non folo della vita d'Onofrio, ma anco della Signoria di Santoman

go occupato in quell'accidente dal Principe di Salerno, benche poco do

po per la ribelline,che cómife, e per la partita, che fece dal Regno il Prin

cipe ella fuffe di nuouo conceduta all'altro ramo ramo di Santomango de

ſcendente da Melchiorre fratello d'Oliuiero. . . . .

Melchiorre y fatello d'Oliuiero fù parimẹnte cariffimo à Rè Alfonſo I.

di cui fùCőfigliero di guerra. E la beliiffima la lettera,che gli ſcriffe quel Rè

l'anno 1438. chiedendoli ſoccorioz, di dinari, ảccioche poteste pagar le

genti d'armi,per hauerlo, dice il Rèstrouato ſempre pronto, e l'anno 1443.

ſimilmente, come vno de' Baroni più confidenti della Bafilicata il medefi

mo Alfonſo gli ſcriue a chiedendoli la fouuentione per lo maritaggio di

D.Maria d'Aragona ſua figliuola maritata al Marchefe di Ferrara. . . . . .

Da Melchioire deue naſcere Troiano huomo di grandiffima estimatio

ne à’ſuoi tempi, egli fù b Signor d'Acerno, di Calabritto, e della Città di

Muro comprata fin dal primo di Marzo del 1467. da Rè Ferrante I. da cui

hebbe anco indono il Criminale delli Felitti, e di Caſtiglione. e Ma per

che Troiano fù Caualiero,& huomo di guerra,e feruì confede, e valore in

diuerſe occaſioni la caſa d'Aragona,e principalmente nella guerra del Du

ca Giouanni hauendo egli con le proprie forze, e con grandiſſima fpefa af

foldato fanterie,& caualli contra l'armi di Iacopo Piccinino,difefo, e con

feruato il monte di Vierri,e la Furia di Salerno: meritò non folo d'effer fat

to del Confeglio Reale, si ma anco che nella conceffione à lui fatta l'anno

1461 nel campo prefio la Tripalda à 19. di Decembre del feudo detto lo

Caracciolo profio Gifuni con ſuoi vafiallı, e renditi fuffero con eſprefſa at

teſtatione dalla fede, e virtù fua, e cºn titolo non folito darfià Caualieri

priuati,grandeméte magnificati i feruitij da lui fatti inguerra alla cata d'A

ragona;Speć7abili viro,ớc. * diffe RèFerrấte,Troiano de Săstomango noſtro

militi,ở Confiliario,ở c qui mihtando cumpeditibus, & equitibus protuitio

me mo/tri Status, & debellatione tnimicorum rebelliumque noſtrorum tenendo

Castrum Montis Vetrant contra Ciuitatem Salernt, no/tram rebellem tenendo,

ở manutenendo loca, ở Cafalia Furia Ciuitatis ipſius, ac ipſas reducendo ad

mostram fidelitatem, at tnrg/ſ/#endo Ioanni Lotheringhie Duci hoſti noſtro noto

rio,ac huius Regni moſtri Sicilie publico inuafori, ở Comiti Iacobo Piccinino

- - de .
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de Aragonia armoram Capitanio, qui contramostrum Statum,dre. dista loca .

Furie indebitè inuaferunt, & occupauerunt,& alia plura pro mostro Statuferui

tia cum/uisgentibus pro Statu Reipublicano/tre/eruando cum pluribus pediti.

bur,& equitibus fuis fumptibus,laboribus,ó expenfis continuè non ceſſauit.

Enel fidomaggio,che nel giorno ſeguente preſtò à Rè Ferrante Carluc

cio Galeoto Sig. del Serpico nel campo al Caſale d'Aiello prefio la Tripal

da,egli interuếne fTroiano diSãtomango per teſtimonio cő D.Indico.Da

ualos Cőte di Montederifise Gran Camerlengo del Regno, Antonio delle

Trezze Ambaſciadore del Duca di Milano, Diomede Carrafa Scriuano di

Ratione della Caſa Reale,Colonna di Surdi,e Tomafo Figliomarino.

Conferuòla medefima fede Troiano nella guerra de Baroni, nella quale

patì egli grãdiſsimi dāni da Antonello Sãfeuerino Principe di Salerno, per

la cuiribellione ei hauēde,dice Rè Ferrãte, g riguardo à feruitij grandi di

Troiano,&à i dãni da luipatiti gli concede l'anno 1486.la Maſtrodattia di

Sãfeuerino,percioche s'hà memoria in Cãcellaria, che quãdo il Principe fi

ribellò cố gl'altri Baroni,e cominciò à fortificarfi digēti;Troiano ancor’ef

ſo infieme cõ Carlo di Roggiero come fedele àFerdinando fecero venir h

da effo Salerno i loro feguaci armati per opporfià cattiui cőfigli del Princ.

Ma poi nel 1489.moſtrò Ferdinando ſegni efpreſsi della ſua grãbeneuo

lẽza verſo Troiano,perche intendendo, ch'egli ftaua infermo mandò i fin'

à Salerno à Vifitarlo per lo medefimo Carlo di Roggiero, & à fignificarli,

chegli faria stato caro, ch'egli hauefie rifutato à Melchiorre fuo figliuolo il

Caracciolo feudocőcedutoli da effo Rè nella guerra del Duca Gio.accio

che Melchiorre haueffe potuto venir à viuere commodamente in Corte.

Hebbe Troiano per qualche auuifo duoi figliuoli Melchiorre,e Gio.To

mafo.Di Melchiorre,oltra la fodetta memorian’apparevn'altra del 1498.k

quãdoefsẽdofi partito dal ſuo dominio,e vaſfallaggio per opera di Rober

to Sanfeuerino Principe di Salerno, vn certo Notare Giuliano Barbarito »

ottiene da Rè Federico vn’ordine,cheritorni fubito;ne di lui trouo poi fat

ta altra mētione.Stimo bếche ſua forellafuffe quella Mafella 1 di Sãtomạn

go,la quale à grandiffima gloria della caſa Santomangofi troua effer ſtata

madre di Iacopo Sannazaro trà’Poeti Napolitani di celebratiſlima fama.

DiGio.Tomafofi vedeſcrittura dell'anno 1499. In quando effendo fta

to Santomango dopo la violente morte d'Onofrio fuo Signore occupato

dal Principe di Salerno fù per riſpetto del Principe conceduta à Gio. To

maſo quella Terra,ma effendo egli morto prima di prender’il poffeffo,fù di

nuouo riconceduta àTroiano fuo figliuoľb.

E probabil cőgettura,che di Gio.Tomafonon folo nafceffeil ſopradet

to Troiano,ma anco Aleffandro, n il quale per morte di Franceſco fuoni

pote per auuentura figliuolo di Troiano morto ſenza laſciar figliuoli effer

ſocceduto l'anno 15 14.alla Signoria di S. Cipriano. -

A coſtoro non sò quel,che s’atteneffe. Gio. Andrea di Santomango,la

cui moglie Aularia de Dura o figliuola di Berardo hauea già comprato da

Roberto Sanfeuerino PrincipediSalernolabagliua di Marfico, en’hebbe

poi da RèCattolico l'anno 15o7. la conferma.

Ma d'Aleffandro deuen'effer figliuoli Federico,& Antonio. Federico P

nel 1521.effendo già Sig.di S.Cipriano,di Vignale,le Pigne, Caſtiglione,e

Piedemőte,perche per liberarfi dall'antiche,e perpetue moleſtie del Prin

cipe di Salerno, che pretếdea à lui ſpettare ildiretto dominio ſopra quello

Statolovédelle quell'annoisteſſo per toooo ducatialMarcheſe di Peſca

,Ma-مga

f Dal lib. de fidomag. 4

f4", 5.

g In Cancell. priu. 11. del

Ι486. ας. 18. at,

Et part. 17. del 1491. à

c. 13. af.

h In Cancell Cur. 2 del

1486. άς. 6.

i In Cancell. Cur.8. del

1489. க் .ே94. e 100.

****

K In Cancell. Coms. 12.

del 1499.à c. 163.

----

1 Elio Marcheſe ne San

naxari.

m in Cancell. Com. 19.

del 1498, 1499.d. c. 209.

ágfér,

n In Sunn.nell’Archiu.di

Sergio al quint. I 2. di Rè

Ccrrado a c. 142.

o Dal lib.6. di Rè Cor

rado dal quint, d'effo Rè

ச்.ே 122.

p In sum, nell'Arch, di

Sergio al quint. 21. à c.

38. e 48.
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4 Nel med. Arch. quint.

ه4.هدههو1.

Ma, ò che questavẽdita foſſeflatafinta, ò purnon haueffehauuto estet

to,fi troua poi Matteo q figliuolo d'Antonio l'anno 153o effer SigºdiSan

Cipriano,& hauervn’altro fratello fecondogenito chiamato Geronimo.

Da Matteo nacque Federico,il quale davna Signora di caſa Guindazza

de'Signori di Mirabellagenerò Giỏ. Vincếzo Sig. delli Camini Caualiero

per hauer cőbattuto più volte in isteccato,& vfcitone ſempre con vittoria:

di molta estimatione, à cui fù maritata Coſtanza della Marra figliuola di

Gio.Donato,dalla quale fece Federico, Matteo, Gio. Battiſta, e Fabritio:
Federico datofi alla Religione trà Canonici Regolari, morì col nome đi

D.Angelo pochi anni fono . Matteo viffe Chierico Regolare trà Teatini

perbőtà,e pervalor stimatiffimonellafua Religione nella quale hàhauuto

molticarichi principali,come diVifitator nel Regno,e diPrepofito in mol

te Cafe,e particolarméte in quella di S.Paolo diNapoli ſtimatafrà tuttele

Prepofiture della ſua Religione la maggiore, e finalmếte è stato Generale.

Gio-Battiſta morì in Fiandra,oue Fabritio ancora,bench'ei fuffe Caua

lier di S.Gio,marauiglioſamente fiſegnalò,morì in quella guerra Capitano

di caualli, & in concetto di non hauer punto degenerato dalla gloria de

fuoi maggiori, da lui fommamente aumentata, come tutti i Scrittori della

guerra di Fiandra dicono.In queſti dunque figliuoli di Gio. Vincenzo má

cò queſto ramo de gli antichi Signori di Santomango. -,

Reftarono tuttauia in Salerno altri della famiglia continuãdo à godere

trà’nobili delSeggio di Portanouain quella Città,e trà effi hauemo cono.

fciuto di molta ſtima Ferrante, & Ettorre Santomanghi, vna forella, de'

quali detta Beatlice fù cafata cő Aſcanio d'Afflitto,e l’altra detta Dianora

cố Frãceſco Riftaldo Auuocato celebre,e Dottor del Collegio Napolita

no,oue amminiſtrò tal’hora l'Officio di Vice Grã Cancelliero,di cui vn ni

pote detto Scipioneritornãdo adimparétare coni Santomanghi hà prelo

permoglie Aureliavniça figlia di Ferrãte. Sono i Ristaldi d'antica nobiltà,

perche oltre che lagodono nella Città di Scala, dalla quale ſono venute :

molte famiglie nobiliffime à godere nei Seggi di Napoli,hanno hauuto di

più effi Riftaldivaffalli nel Regno fin da 4oo annià dietro à tempi del Rè

Carlo I.Si leggono ancora ne i Regi Archiui alcune ſcritture antiche della

medefima famiglia Riftalda, qualitralafciamo di riferir distintamente per

r tib.2.ciuilit.se.178.

csfér.

non dilungarci in digreffione.Hãno imparétato cői Carrafi così della Spi:

na,come della Stadera,e cő altre cafe illuſtri,come Spini,Liguori,& altri,e

finalmente per decreto del Collaterale,e per cőcluſione r ancor della fe

deliffima Città di Napoli è ſtato dichiarato douerno effer di più cőaume

ratieffi Riftaldi trà nobili Napolitani fuor di Seggio. Da Girolamo Rital

dose D. Giouanna Carrafa del ceppo de Duchi d'Ariano fono nati Fran

ceſco,e Scipione, de quali Frãceſco cãbiando la primogenitura d'vna ric

case nobil caſa nel fecolo col Regno,che fi troua nel feruir'à Dio nella Re

ligione de Capuccini,gode col nome di Fra Paolo degnamētela preroga

tiua dell'officio Apoſtolico nella Predicatione,e Scipione fuo fratello mã.

tiene la ſua cafa,e poſterità in piedi col medefimo ſplendore di nobiltà.

Eritornando à Santomanghi, Ettorre come più vecchio riceue hoggi

l’annuo tributo del mondo ornato di fiori dalla Chiefa di S.Matteo, & hà

per figliuoli Detio, e Marino, de quali Detio è cafato con vna Signora di

caſa Capece detta Anna Maria figliuola di Bernardino. -

Vſa per armiqueſta famiglia trè bande d'argento,dentro delle quali ve

ncfono trè altre azurre,ſi che appariſconomouesbarre,in campo還
DEL
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peradore di Coſtantinopoli comparue trà gli altri auuenturieri.Primà đi
questi tempieranoi ScillatiSignori di Sicignano, sù la qual Terra, percio

cheinnanzila venuta diRè Carlo Vecchio era stata loroccupata da Ricº,

cardo di Macchiafaua, haueano con eff Riccardo lite, terminata Re

Carlo,che dichiarando Riccardo fuoribelle ripofenelpoffelfo di Sicigna:

no Gio. di Scillati b forfi del ſopradetto Roggiero figliuolo. Egli fù Gio:

Çaualiero, e l'anno 127o Stratigò di Salerno. e DiGio:nacquevnafola

figliuola detta Maria, d la qualfůl'anno i 273. maritata à Iacopo figliao

lo di Franceſco Signore della Petina con affenſo di RèCarlo, che della fe:

deltà de'ipofistette alla testimonianza di Roggiero Sanfeuerino Conte di

Marfico,e di Pandolfo di Fafanella. Fù Gio.vno de' Baroni del Regno, à i

quali dopo ſocceduta la ribellione di Sicilia, e la prigionia del Principe

Čarlofừda RèCarlo I. commesto, l'anno 1284.ilfollieitare la fouüen

tione promeſsali dalRegno perquella guerra. : – . . . . .

Furono questi BaronīRiccardo d'Acquauiua Pietrợ điLilla,Pietro disu

ria,Gio:Scillato diSalerno,Simatadi Margi,lacopo Galeota di Nap.Girar

do d'Arena, Goglielmo diMaccafellone, Iacopo Figliomarino, Gogliel

mo Auricciamuro:Americo de Sus,Tancredidi Morand Tomaſo di Belue

dere,e Gio:Rufo. L'anno innanzierarimastala ſua figliuola Maria f vedo

- * - * * * ..."; ". ' *: - : ... 2. Ccc -- .....․...... | ua
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μο di ώiousnaκκο.

.cd : .․...․.... . :

, G. * . - • C ·

bsiുണ്ടേ...
l'Inquiſte de'

fatta da Re Carlo I. ്.

gnato con let, I. ---C

c Dal lib quando era Rł

carlo nelraſedio di Ta

niffnella Reg.Canwré-e
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ua del Signor della Petina, e Romagnano, e con vn ſolo figliuolo detto

Vghetto,per la cui morte, ella per ragione feudale, e come in quella ſcrit

tura fi dice, Ex fucceſſione filiali,non potea pretendere quelle due Terre, ma

per i meriti,& interceſſione di Matteo Stellato, come è da credere fratello

di Giouanni,& eccellentiffimo huomo nella Medicina, profeffione in quel

tempo particolarmente trà i nobili Salernitani renuta in pregio, e perciò

Medico, e Familiare intimo di Rè Carlo I. hebbe Maria quella ſocceſſione,

E 1323. F.9 t, la quale poſcia perueune g à Frấzone dell'Auċrfana famiglia estinta à Ca

poana,di cui fù aņa effa Maria Scillata,alla quale don sò come non peruế

ne la paterna Baronia di Sicignano. - , :.

Ma dal primo Roggiero Stellato,ờScillato deuonơnaſcere, oltre Gio. e

Matteo fudetti,Goglielmo, e Berardo ambedue Baroni, e potenti ſotto il

medeſimo Regnodi Rè Carlo Vecchio. . .: : : : :

Goglielmo h fù Caualiero, e Signor del Vafto in Abruzzo, nella quale

Signoria li ſoccedette il figliuolo per auuentura postumo detto ancor’effo

i 1 a9o 4.63 • Goglielmo, º il quaľera Ciãberlano del Duca di Calabriak l'anno 13 22.

K 13 z 2. 8. 196, e con vna Compagnia di gente d’armi al prefidio di Regio, 1 e finalmente

ಟಿ;}:്. 鹽 RèRobertąfu creato Vicetè della Capitanata. m ne dilui fi trouapoi
; 2 e 6o. 21TTO • ** ** : - . ; * * * * *

|

В і з83, 4, 1 34, 44, Berardo n fù del Confeglid đi kè Çarloeſuo familiare, & Ambaſcia

9 dore al Papa l'anno 1 283. dal quale carico ritornato, fù egli promoffo à

quello di Vicerè di Principato Vltra,& a 3.di Settembre del 1284. ſtando

Rè Carlo in Brindifi,& in gran biſogno di denari per la guerra di Sicilia,ne

o us83. A,6. fcriffe o à tutti i Vicerè, ò vogliam dire Giuſtitiarij, e Capitani Generali

del Regno, Amelio di Corbano de Abruzzo Vltra,Iacopo Cátelmodel

l'Abruzzo Citra, Pietro di Galluccio di Terra di Lauoro Citra il fiume di

Capoa, Gio:Siginalfoyltrail fiume ſudetto: Berardo del Tufo di Princi

pato Citra, Berardd Scillato di Principato Vltra, Bertrando di Cateneto

della Bafilicată,ßefardo di Sangiorgio della Capitanata, e Gio. di Riuello

(quest'era di Gianuilla)diTerra d'Ötranto; Vedefi da queſta ſcritturain

qual modo ftau alfora ripartito il gouerno del Regno. - -

Per concellione del Conte d'Artois Balio del Regno, confirmata poida
p ****. А. 141, RèCarlo II.fůBerardo Sign dell'Atripalda; p.蠶 lui credo,che naſceſ

q 1289.1299.4.159. fë Pandolfo, q il quale armatoCaualiero cafoffi con Eufrafia Signora di

ល្ហុºt. ပ္ရည္တြင္ေါပ္ဖက္တြင္ Circello,e dilei hebbe Nicolò. Era Pádolto l'anno 13 11.Vi

-cerë:diTerra d'Otranto,fratello di Pandolfo,e figliuolo di Berardo, efa".نيتاللاب:ةنسيف::

-cola,chëfüffèRomualdo, fil quale era Caualiero, e Protontino di Saسهبنآ
íçagaG ماماسماما leri o l'anno I iல்", . * . - :

…‘ੰ ရ္ဟိမ္ဟုန္မ္ဟုဖ္ရင္ဆိုႏိုင္သူဖ္ရဲ ႏိုင္ငံဖ္ရစ္ခဲ့္ရပ္လုပ္ကင္ဆိုႏို
ĉefa Gaimax í 1. ,器 парра é dichi naſchino Roberto, Tomafo, e Riccardo Scillati.

l

}

h 1478, 4, 3,

и зао.к. в». « ، |- on fù atöne; e Caualiero della caſadel Duca di Calabria,chefer

's 11o3, 4 6. uiual'anno 1329 con quattro Scudieri Tomaſo * Maestro Rationale della
3326. I 327, đ, g, * º Gran醬di Gaeta l'anno 13oi. Aqueſto Tomaſo, che

- - flanco Dottore l'anno 1299. Rè Carlo II. à 12 di Settembre in Napoli

al Rzes ankas. çoñcedette Y il Caſtello di Letto convna parte di Mignano con obligº di
:::需蠶 ְי ಘೀper ဒြို့ိဖ္ရစ္သို႕ primogenita di Rinaldo d'A

67 - |- * * * * -

|- . uella ei parche:omaſo delegalle ilgouerņodi Gaeta à Pietro Braida, z à

*“ខ្មុំ
neghera in Gaetatrë Marinatitutti posti afremo percomandamérõ d'ef;
fo Tomaſo . - - - ᎠᎥ

!
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DiRiccardo a fi troua, ch'ei fù padre di Purpurella madre di Nicolò

d’Alemagna Signordi Bucino, e d'altre Terre, da cui vengono i Conti di

Bucino,efù perło ponte di Mignano ſuffeudatario di Rinaldo d'Auella Si
* . , 4 *** ** : , " -- . - -

- -

|- * ... -: •

- -

gnor d'Auella. " ; * * * *

E d'alcuni de ſopranominati Signori di questa cafa deue naſcere quella -

Maddalena Scillata b moglie di Riccardo Aldomorifco, e madre di Lui

fella Aldomorifca moglie di Col’Antonio Caracciolo dettolo Sfrelato,da

cui nacquero i Marchefi di Vico. * . . * * * - - -

Ma à Nicolò Signordi Ceppaloni, e di Circello ritornando,ei fù c Ca

ualiero,e Vicerè dell’Abruzzo Citra,e Gouernatore dell'Aquila.

Da Nicolò venne Vgone, d ch'era Signor di Circello, Ceppaloni, e

Chianchitella,il quale ſ'anno 4oo.era morto, e da lui, e da Rita di Molife

fua moglie,eforella d'Antonio Maggiordomo maggiore di Rè Ladislaosera

no remaſtedue fole figliuolellaria, Magalda e ſotto il baliato di Rita lor

madre,e d’Antonio di Molife lor auo materno. . . . .« * * · * 2

Ilaria f fù primieramente maritata à lacopo Antonio della Marra Si

gnor di Serino,con la Signoria di Ceppaloni,di Circello, lo Colle, Chıã

chetella, e Forcellata, & altri ſtabiliantichi,e richezze della cafa Scillata:

però Rè Ladislao Principe auuerſo alla caſa di Serino ſmembrò g dallo

Stato d'Ilaria Circeļło, lo Colle, e Forcellata, e dotandone l'altra forella

Magalda, h d'ordine ſuo maritata à Iacopo della Lagoneffa,Sig. d'Airola.

Ma Ilaria vedoua di Iacopo Antonio della Marra,à cui generò più figli.

uoli,rimaritoff 1 à Franceſco Orfino Prefetto di Roma Conte di Grauina,

Capitano à ſuo tempo famofiffimo, e capo della cafa Orfina, à cui generò

vnafola figliuola detta Caterina maritata ad Honorato Gaetano Signor di

Sermoneta. -- - - - - -

Però l'anno 144oistando effa Ilariaín Ceppaloni Rè Alfonſo I gliſcriue

intitolandol. Prefetteffa di Roma, k l'anno pói 1454. morto il Conte di

Grauina ſuo marito ella refuta al giouane Iacopo Aatonio della Marra fuo

nipote ! Ceppaloni,& ogn'altro fuo hauere,riferbandofi folo per la ſua vi

ta 'vſufrutto d'alcuni ſtabili in Ceppaloni, la proprietà d'vna cafa ſua fita

in Beneuento, e delle cafe di Salerno,che già furono de’ſuoi anteceſſori, e

finalmente Montearato territorio sù quel di Lucera di Puglia, & 25. onze

d'oro ſopraibeni refutati da pagarnofi à Clarice della Lagoneffa figliuola

di Gio.nipote d'esta Ilariain tempo del ſuomaritaggio, percioche da Gio

uanna della Marra figliuola d'effa Ilaria, e dal primo ſuo marito, e da Gio.

della Lagoneffa eranata la dońzella all'ora Clarice della Lagoneffa, alla

quale effendo poi ella maritata à Loigi Peſce le fù perfentenza del Conle

gho quel legato fodisfatto da Camillo della Marra Signor di Ceppaloni.

° E ben'alla dignità della madre, e padre di Clarice, che furono Marra,e

Lagoneffa fù conuenientiffimo il fuo matrimonio, perche Loigi Peſce m

fuo marito fù vngrandiſſimo Caualiero,efù auo d’vn’altro Loigi ancor’ef.

fo Caualiero Caſtellano del Castello Nuouo,e Scriuano Rationale nel Re

no.A queſto fecődo Loigifi troua,ch'hauendo il Gran Capitáno in nome

del Rè Cattolico conceduto le cafe à Nap.già di Giulio di Scorciati, & in

cambio di quelle poi il Palagio del Principe di Bifignano,invece d'effo Pa

lagio; hebbe finalmente il Curſo, ouero feudo delle gabelle n sù quel di

Caffano Baronia del medefimo Principe l'anno 15 o6. . . . . . . . .

· Si trouano i Pelci goder da tempi antichiffimi la nobiltà di Napoli nel

. Сс с 2 Seg-

και τα σε ας τστ. * -

Vedi nel diſcorſo d'A;

uella.

* • •

b L’Ammirato ne i Ca

raccioli Rof.

с 1343. Т.88.

1343 1344. E. 733

.26.B.هoهd I

v.

e 14oo B 9 r. |

1423./enxa coperta à c.
2 27.

f 14.oo. B. 26.

|

|

**

g. Vedi alla 1. p al cap.

di lacopo Antonio Sig. di
Serino.

h Nella Regia Camera

Reg. del 1449. à c * 22.

i Dal proc. di Camillo

della Marra da France

feo fuo fratello in Conf.

alla Banca di Ruta à c.

75.

K In Cancell.al Com. 9.

del 1439.144o à c. nós

! In Confeg nel proc trầ

Clarice della Lagonefa,

S” Camilio della Marra

nella Banca di Mondel

lis ſenza num.

*- *v- * * * -

-

• 4 •

m dal res delle priui.

del Gran Capit,del 15 oz.
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e Dal lib. del Seggio,

p L'autor de Rolf,

q Nell'Arch, vecchio al

Regist. del 1392. 1393 à

f4", I 07. -

1392, 1393 à 6.107.

* 139е. В 133.at.

f Dal proe.di Lucretia-º

zurla că Maria di Dia

nº in Conf alla Banca

di Galtiers àcar, 1o. s 1.

64.6 32 •

t 1 271, 8.69.

u Dalla Cancell, di Pa

lIrmo Reg. del 1413. å

sar. 37 se dal Regist, del

1418, à c, 1956,

z Dalla Canc.d. nelReg,

del 139 t * f, 3.

E dall'Offic de Prot. Reg.

del 1392. E. à c. 74 at:

y Dalla Cancell.al Reg.

1891 ல் , 147, -

z Dalla Cancell.predetta

al faſc del 1497, à c.44,

Prot di W. Antonia Vi

macetº di Catania del

I 4x 2°

a Dalla d. Cancellar al

lib del 14 i 5 à car, s 2.

b Dal d. Reg. del 1479.

è s.5 1. e del 1446. à c,

62.

c Dagli Protocolli di N.

Nicolò Francauilla,

d Dalla d Cancell., del

Iهو6.ةف0.8و.

e Al Reg. del 142 1.dc.

436. -

f Dalla cancell, di Pa

ler del 143 t * c. 13 º.

g Reg. del 1448.d6, 476

v

Seggio di Capoana, o e fi cốnumera questa famiglia tràl'estinte in quella

Piazza nel quartier di Capeçe, P e trà’ Caualieri d’effa è annouerato Ni

cola,il quale l'anno 1385-paſsò con Rè Carlo III,leruendo nel ſuo clerci

to in Puglia; Questo ifteffo Cola q l'annö 1392. fi troua frà’testimonij

’vn'iſtromentonominato con quest’ordine Gio. Tomacello detto il Vice

gerente,Carluccio Minutolo, Cola Caracciolo detto Catarello, Cola Pe

fce,Antonio Carrafa detto Malitia Caualiero (coſtui è ſtipite ditantigran

Signori,che fono de i Carrafa della Stadera ) Cola d'Euoli, e Gio. di Co

ítanzo Dottore,e l’anno ſeguente era già armato Caualiero. . -

Quafi nel nedefimo tempo Roberto perauuếturafratello di Cola,e fat

to Gouernatore di Nola, r e nel 1416. egli è Cizzula Caracciola ſuama

drehan dalla Regina Giouanna II.la conceſſione della gabella dell'oropel

li di Napoli. -

. L’vltima memoria de'Pefci in Napoli,e di Dian

era moglie di Gio.Andrea Pandone. - -

Ma perche cếtenara d'anni addietro da Napoli vn ramo di Peſce fi tro

ua paffato in Sicilia con i Rè Normandi d'effi diremmo alcune poche cole

del 1248.è la memoria di Cefare Peſce Caualiero ammogliato con la figli

uola di Simone vnico anch'effo Caualierø , ia prima stanza, ch'hebberoin

Sicilia i Peſci fù Auguſta, t la quale ribellatalià Rè Carlo I. indi paffaro

no à Saragola, e dalià Catania,oue Marino fi fermòprima del 1271.

Tomalo u Berterando, e Matteo Peſci, come contrarij poſcia à Federi

co Rè di Sicilia furono l'anno 13oo.non folo eſcluſi della deuuta ad effi lor

focceſſione d'alcuni feudi di caſa di Puteoli lor parenti, ma anche ſpogliati

盟 di Fraggentini,e di Gran Polo da tếpo antichiffimo da Tomaſo

Ol1CClԱt! , * -

GoglielmoPeſce x contitolo d'Ambaſciadore conchiuſe l'anno 1391.

il matrimonio della Regina Maria con Martino d'Aragona Duca diMon

tebianco,da cuifù armato Caualiero, e premiato di cent onze l'anno in vi

tase delgouerno di Catania . 4. · · · · "- - -

Dalui nacque vn’altro Goglielmo Caualiero, y à cui da imedefimi Rè

orº risquieneissa,

Martino,e Maria fù conceduto l'Officio di Mastro Notare della Gran Cor

te, officio digran preeminenza, e difeimilla ſcudi in circa direndito l'an

INO • |- - 2 -

Nicolò Peſce z almedefimotếpofù Dottore, Auụocato Fiſcale, e poi

Giudice della Gran Corte per tutto il tempo di ſua vita: , , , , ,

Agata di Peſcemadre di D, Violante d'Aragona è chiamata a dall'In

fante d'Aragona ſua confobrina in vna ſcrittura. , { | |

. Pietro Peſce b Caualiero,fù due volte Patritio di Catania, dignità fu

prema in quella Città, ma quel che fi può aſcriuerad honor di Pietro, e

ch'ei fù marito di Violante di Bologna e forella d'Antonio detto per ec

cellenza il Panormita PoetaLaureato,nel quale matrimonio conchiuſo fin

dall'anno 1418.interuenne D.Antonio di Cardona Vicerè del Regno.

Andrea Peſce d Dottore l'anno 143o. Sindicatore di Catania, e poi

Giudice del Conciſtoro, e e finalmente hebbe f dal Règiuriſditione cri

minale ſopra tuttii Giudici di Palermo. . , º ;

Mattco Peſce g fù Dottoreminente, & Auuocato Fiſcale del Regno,

蠶 Giudice di Palermo nel 1445. e finalmente Giudice del Conciſtoro

ncl I 449. . . - ... . هد. -

- -*-----
- ! --

· - * - புவி

|
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· Quafinel medefimo tempo furono di questa cafatrè fratelli di celebra

tiffima fama,Simone,Gio: & Antonio. Simone fù peri ſuoi gran meriti fat

to da Rè Alfonſo I. Vicerè di Sardegna h. iui li toccò à lafciar elempio di

giustitia da paragonarfi à qualunque più lodato preſſo gli antichi. Percio

che hauendo vnfuo figliuolo commeffovŋ'homicidio,lo fè con rigida offer

uanza della legge decapitare; hebbe egli per moglie Franceſca Geſualdafi

gliuola d'Antonio. |

Gio:& Antonio furono ambedue de'Frati Minori di S.Franceſco d'Affi

fi,e dottiffimi,e come tali interuennero con profitto,& vtile della Chriſtia

nità nel Configlio di Bafilea; Frà Gio:hebbe i da Rè Alfonſo l'anno

z 426.priuilegio d'entrare in tutti i ſuoi Configli,e da Papa Eugenio IV, l

anno poi 1442.fù creato Velcouo di Catania, ke Frate Antonioviffelun

go tempo Prouinciale della ſua Religione.

Gio:Peſce i l'anno 1485 fu fattoluogotenếte del Gráde Ammirāte di

Sicilia,e poinel 1496.hebbe il gouerño di Catania. m Hauea hauuto due

anni innanzi il medeſimo gauerno.

Ma ſopra tutto celebratiffimo Caualierofùà fuo tempoMarino Peſce di

Catania. n il quale fù sì caro à Carlo II. Rè di Napoli, che lo fece l'anno

13 oe.fuo Vicerè in Terra di Bari,nel medefimo anno, ch'era Vicerè della

Capitanata Pietro della Marra altresì Caualiero.

Quest’ifteffo Marino da Rè Roberto Principe fauijffimo, e grand'eſtima

tore degli huomini di valore fù fatto l'anno o 1 2 12. Maeſtro Portulano di

tutto l'Abruzzo includendoci ſpecialmente Termoli, e Campomarino,per

auuentura Terre d'effo Marino; il quale s'hà memoria, che in Sicilia prima,

che fi trasferifferoin Regno hauea fatto P vngroffo impreſtito de’ſuoi de

nari à Roggiero di Loria Grande Ammirantead Americo di Sus,&à Carlo

della Lagoneffa,come à feguaci,eministriprincipali della corona diNapoli.

Morto Rè Roberto ſegui Marino ad eſercitar per la Regina Giouanna

I. il carico di Maeſtro Portulano,e Procurator dell'Abruzzo, q e da lui è

certo,che nacquevn'altro Marino detto pervezzoMarinello, r à cui poila

Regina Giouanna H.confirma le 3.o.oncie annue già concedute à Marino

fuo padre, il quale s'afferiſce efferin queltempobandito da Sicilia per fer

bar fede ad effa Regina.

Hora da queſto vltimo Marinelle,ồ Marino,nafcono i Pefci,cheritornas

ti in Sicilia,& in buonagratia di Rè Alfonfo paffarono poida Catania à far

la loro ſtanza in Palermo,rimanendo così in Catania,come in Napoli, & in

Beneuento anche eftinti,percioche dall'vltimo Marino nacque Filippo pa

dre di Nicolò,da cui Pietro padre d’Antonio,il quale generò Iacopopadre

d'vn'altro Antonio,da cui nacquero D.Giouanni,D.Bartolomeo,eD.Fran

ceſco,& vna femina,che col nome di Suor Caterina viue nobilmente con

fama di prudentiffima,e Santa Donna nel Monaſtero di S.Lucia di Veluer

h Prð Marteo Seluaggis

nel lib. di trà Pellegrni à

6. I64•

í Dalla Reg. Cancell, di

Palermo del 1427. à c»,

3 I • ·

K Dal detto seuaggio à

- c. 264,

1 Dalla Cancell di Pa

lermo Reg del 1485.3 c.

29.

E Reg del 1496 à 6.36.

m dalla Cancell, di Pa

lermo Reg del 149o à c.

248.

n I зоо Е a8. :

13o 1. B. I.

Caſſa D.max.6a.

/

о 13 і г. 13 12,2 с. 345.

t" 33 1.

p 13 24,8.2.19.

q 1343.1344.134$.de.

2 38.

r Nell'Arch.diNap Reg.

delهIو.ه114۶۰. I

de In Palermo,di cui è puranche di D.Giouanni,e di D. Franceſco(effendo

noi diſpoſtià parlar ſobriamente de'viui)non diremo altro del molto, che =

poteffimo dirin lorolode, fe non che fi poffono gloriare d'hauer vn nipote

nominato D.Giofeffo Peſce figliuolo di D.Bartolomeo lor fratello, che di

17. anni prefe il grado di Dottore, e di 25. in circa haue acquiſtato fa

ma di letteratiffimo,e pereffer vnico nella cafa Peſce in Palermo, da lui fi

ſpera hauerſià conferuar la gloria nonmeno, che la poſterità di così nobil

Cataمیپرد---
Maهبامهنأح

*
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f Dal proc. delle proue-3

di Frà Tomaſo Mafcã

bruno Caualiero di San

Gioa anni

t Dall'Instr di N. Cola

Roſſo da Beneuento del 1

di Settembre 1 2 3 4.

u Balfedetto prcceſſo.

x Infir.originale preſſo il

P. Carlo Borrello.

y Dall for di N.Man

no de Maurelli di Bene

uento delli 13 di Settem

bre. 15 o2.

Ma perche s’è fatta mentione de' Peſci eſtinti anche in Beneuento,dire- “

mofol,che d’effi è celebre il nome di Goffredo, i mandato da’Beneuenta-

ni Ambaſciadore al Rè Alfonfo I.l'anno 145 1. e che trè anni dopo fitro

ua egli col titolo di Egregio Caualiero,chiamato t Gouernadore,ò Ret

tore di Beneuento,e prima nel 1415. filegge u di Gio: Peſce Beneuenta

no familiare della Regina Giouanna II.hauer la conceffione di 8o.oncie d’«

oro in perpetuo.E in questa caſa celebrato anche NicolòVeſcouo di Muro.

E * ſotto il Regno di Rè Cattolico nel 15o9. Gaſparro y prende per

moglie Emilia di Coſtanzo figliuola d'Ettorre,dal cui matrimonio non ap

Pare effer rimafa progenie alcuna. ** - * .

Vſarono i Scillatiperarmi vna stella d'argentoin campo azurro,con vna .

faſcia fimilmente d'argento attorno al campo. -
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· Siginolfi fono antichiffimi nel Regno di Napoli, e nel Seggio dica

põana molto tempo fa eftinti... . - • • • • • • • *

Zuncoloa terra poſta nel Principato vltra, era ſtato antico dominio

di queſta Cafa,onde Filippob detto di Zuncolo farà il primo,ch'appare de

Signolfi,& è chiamato l'anno 124o dall'Imperadore Federieo II. al parla

mento Generale da celebrarſiin క్లి da lui deuononaſcere Riccardo,

Gio:Pietro,Paolo,& Errico Siginolfi. - - - - -

Giouannlc perche di Riccardo parlaremo all'vltimo, era in tempo di Rè

Manfrediconnumerato tràfeudatarij Napolitaniinſieme con Gio:Siginol

fo,detto il giouane,e Gualtiero della medefima caſa,e tutti trè erano nell'

efercito di RèManfredi, quando volle andar à dar fauore à Romani ribella

tifi dal Papa. i – -

Manon sòfeil vecchio,ồ il giouane Giouanni d già armato Caualiero

hà poi ordine da Rè Carlo I nel 1268.difartener purgatienettigli acque

dotti di Napoli,è certo,ch’ilſecondo Giouanni e l'anno ſeguente 1269.fù

per fauor di Giozzolino della Marra fatto Secreto di Principato,eTerra di

auoro, fe fette anni dopo Maſtro Portulano della Puglia,e finalmếte per

Rè Carlo I.Vicerèg di Terra di Lauoro,e Contado di Molife,e di lui fileị

ge;h ch'era multă amicus,&/eruitorip/orü de Marraintếdědo dei figliuo

li di Giozzolino. Hebbe permoglie Maria i de Puteolo (era la caſa di Pu

teolo vnramo antico de'Cofianzi chegodeáä Capoana) dalla quale ge
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figliuolo detto Marino,kil quale fù Caualiero,e nel 1296.

eragià morto,e bcnche haueffehauuto due mogli, l hauea da Aleffandra
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del Tufo,m laſciato vn folo figliuolo chiamato Giouannello,che morìfan

ciullo,& vna femina detta Franceſca dal padre in tal cafo eſcluſo, perche in

morte di Giouannello chiamò ſuo herede il Monafterio di S.Domenico.

Di Pietro,e di Paolo,i qualinoi preſupponemo figliuoli del vecchio Fi

lippo,benche fiano connumerati n trà feudatarij Napolitani, e trà coloro,

ch’improntano denarià Rè Carlo I. di loro nondimeno non appare diſcen

denza alcuna. * „º |

Errico, o detto perfopranome Paffarello,fù Signor d'vna parte di Tele

fa,di cuideue effer figliuolo quel Giouanni detto pur Paffarello,il quale era

padre del ſecondo Errico,l'anno 1399. i quali Giouanni,& Errico padre,e

figliuolo p non sò per qual cauſa fono dal Rè confinati infieme con vn”

altro Marino Siginölfo, per auuentura fratello di Giouanni, e con Matteo

Comite di Sorrento Maestro Rationale della Gran Corte,Berardo Carac

ciolo,e Bartolomeo d'Ofiero primain Amalfi,e poi à Solmona. Fù questo

Giouanniq Signor di Caſignano preſſo Auerfa & Maestro Oſtiario,e Vice

Ammirante del Regno,e sìcaro a Rè Carlo II. ch’in vna medefima fcrittu

ra r fi vede concedere quel Rê ad Ermigano di Sabrano Conte d'Ariano,e

Gran Giuſtitiero del Regno zoo. onze, & à queſto Gio: Siginolfo 34.o. in

foffidio delle doti di due lor figliuole, onde io fimo,che fua figliuola fuffe_,

quella Stefania Siginolfo,che監 maritataà Lancellotto di Loffredo,benche

con 1 o.o.oncie folo di dote. . . . - - - |

Di Marino ſopradetto fratello di Giouanni non rrouo altro,ſe non chefù

padre di quella Giouanna tSiginolfa,che l'anno 133 1. era moglie di Gio:

Caracciolo Caualiero,e Signor de Gálali di Propitiano,Parete,& altrifeu

diin Guado,figliuola di Gualtiero Piſquiție. u

Erricox Il figliuolo di Giouanni,il quale continuòàcognominarfi Paſ

farello,fù anco Caualierose Signor di Telefa,y-perche alcune parti di quel

dominio,li furono portate in dote da Egidia di Berardofua mogliese perche

è chiamato z primogenito di Giouanni : io credo, che ſuoi fratelli fuffero

Roberto, e Gurrello, quelli l'anno 1335. hauea ; già gouernatolo Staro,

ch'in Regno poſledeua Gio: Duca di Durazzo fratello di Rè Roberto,& ha

uea hauuto perfocceſfore in quel gouerno Raone Marchefe Signor di Cal

cabottaccio,e Gurrello b chiamato Bergamino Ciamberlano di RèRober

to,era ſtato Vicerèse Capitan generale dell'Abruzzo vltra nel 1337.

Ma da Errico,e da Margherita di Santacrocefua c moglie appare chia

ramente effernato Perrino, e diluínacquero forfe Franciſcello, e e Beri

tella l'anno 1384 vedoa di Giouannello Capece Latro. - - - - -

Da Franciſcello deuenaſcer quel Marino'ſ Paſsarello,detto Cafocaual

lo,il quale col nome di Cafocauallo Paffarello è connumerato trà Baroni

delRegno, che fi trouano l'anno 1392.à 15. di Luglio ad accompagnar Rè

Ladislao,nell'vfcita,che fece con l'eſercito verfo Abruzzo con 36oo.caual

li di buona gente. -

Fù Marino g. armato Caualiero di Rè Ladislaose familiare poſcia della

Regina Gio: II.fù da leimandato l'anno 1419.all’vno,& all'altro Abruzzo

per riſcotere da Baroni il donatiuo promeffo: '

Di lui non ső fe fratello, è figliuolo è Roberto h altresì familiare della

Regina Giouanna,dalla qualetićeuel'anno 1417. incommendala C్య3A
- - -- - - * - - - - å

**
|
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*

di S.Plancato nello Sciglio di Calabria forellaben di Marino farà quella

Giouannella Siginolfa detta Paffarella i già maritata l'anno 14o4. a Mar

tazzello Capece detto Paparello in vna figliuola del quale detta ancor’effa

Giouannella Paparellak maritata à Paolo Brancaccios’estinfequesto ramo

di Capeci Paparelli. . . .

Però di Marino Paffarello per il fecondo ſopranome detto Cafocauallo,

e da Antonella Carrafa nacque Triſtano I di cui l'anno 1425.era BalioTo

malo di Iacopo d’Aſcoli detto Scaramozza ( apitano di Gen d'armi per la

Regina Giouanna,e da Triſtano ſe pur non fù fuo fratello,è facil cofa, che =

naſchi quel Iacopo in Paffarello, (laſciò queſta cafa l'antico cognome di

Siginolfo per il Paffarello) il quale effendo Signor di Balanzano morìfen

za lafciar figliuoli l'anno 1443. e per morte di lui, & à prieghi del Principe

di Taranto Gio: Antonio Oıíino fù da Rè Alfonſo I. conceduto Valenzano

à Sacchetto di Mongalibeto da Gallipoli del Confeglio reale, e familiare–s

intimo del Principe,&in lui fi ſpenferoi Siginolfi detti Paffarelli. Ma ritor

nando à coloro,che rihafero col femplice cognome di Siginolfi. *

Riccardo n preſuppoſto da noinel principio di queſto difcorto peril pri

mo figliuolo di Filippo di Zuncolo, ei debbe hauere nuoua conceſſione di

Zuncolo da Rè Carlo I poicheil nipote di lui chiamato altresìFilippo o l'

anno 1324. afferiſce quella terra effer ftata dominata da fuoi predeceffori

più di 6o.anni addietro : Hebbe P Riccardo da Rè Carlo II. l'anno 1396.

Îa conceſſione della mità dello Stato ricaduto alla corona per morte di Ni.

colia nipote di Pietro Carbone morta ſenza figliuoli, poiche l'altra mità fù

conceduta à Gio:Protonobiliffimo. . . . - -

Da Agnefa Dentice q forella di Loigi generò Riccardo molti figliuoli

dui de'quali diuennero gran Signori,e per la gratia di Rè Carlo II. i più po

tenti huomini,ch'haueffe à lor tempo il Regno di Napoli.

uattro furono r i figliuoli di Riccardo, e d'Agnefa Dentice, Marino,

Sergio,Bartolomeo,eLandulfo,dicoſtoro Sergio i (perche di Marino par

laremo all’vltimo) fù l’anno 1271.Sindico di Napoli, e fi vede, che all'ora

fece la Città 4.Sindici trè di Capoana,& vno di Nido;Pietro Scondito per

lo Quartiero di Capeci; Sergio Siginolfo per quello di Gionti, e Landulfo

Caracciolo per il terzo Quartiero di Capoana,e Bartolomeo Falconaro fù

il Sindico di Seggio di Nido. Ammeffo poi Sergio nella corte Reale t fù

primieramente Ciamberlano,poſcia Cauallerizzo maggiore, e del Confe

glio di Rè Carlo II. e finalmente per morte del famofiffimo Roggiero di

Loria fù creato u Grand'Ammirante del Regno.

Hebbe in dono da quel Rè Solito x in Terra d'Otranto,Pettorano y in

Abruzzo,&il Gallo di Nola,comprò laRocca di Mődragonez da Mariano

figliuolo di Federico d'Oria da Genoa.L'anno 13oo. effendo effo Caualle

rizzo maggiore Infieme con Bartolomeo fuo fratello diuenuto Cameriero

maggiore di Rè Carlo maritano Ilabella º lor forella con Giannotto figlio

d'Adamo di Ferrerijs i Marefcallo del Regno, Signor di Lacedogna, &

altri luoghi,e fratello di Goglielmo Prepofito di Marſeglia,eGrãCãcelliero

delRegno, diedero à queſta lorforella mille onze di dote daimpiegarnofi in

vnStato da cõprarfiad arbitrio di Bartolomeo di Capoa Logoteta del Reg.

Infieme queſti dne fratelli procurorno da Rè Carlo l'Abbadia della Tri

nità di Lecce per Land lfo d lor fratello di cui poi non apparaltro.

,, Hebbe Sergio permoglie Goglielma della Lagoneffa e vnica figliuola

di Filippo Signor di S. Martino, la Salandra, e Ripacandida in Bafilicata,

dalla quale non procreò figliuoli. D d d Bar
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Vedine’stàndardi,

Bartolomeo fù eſempio memorabile de’ſcherzi della fortuna,e da connu

* merarfi trà gli huomini grandi dafomma altezza caduti. Ei fù primieramć.

te Clerico, f Canonico Napolitano,& Abbate di S.Andrea di Capoa, &

hauea l'anno ta75, cura d'efigere la decima del feudosche Tomaſo d'Euo

li poſledcain Capoa,poſcia par che depoſto l'habito醬 diuenga Vallet

to g di Camera di Rè Carlo II. Andò leco in Francia l'anno 1293. & in

Aquis di Prouenza meritonne la h conceſſione d'Atino,e Teucrola quello

tolto ad Errico dell'Acerra,e questa à Squarcia di Rifo Caualiero,e benche

al medefimo punto,& in preſenza del Rè fi facefie procura à Luigi Dentice

fuoziomaterno perpigliarne lipoffeſio, i einondimenoreſignato Atino in

mano del Rè,all'vltimo di Febraro di quell'anno in Roma n’hebbe in cam

bio Pafcarola,e Milito; Seruì nella guerra di Sicilia,oue fatto prigione k fù

da Rè Carlo rifcofio,e cambiato con Gio: di Chiaramonte Caualiero così

grande,che in proceffoditempo ridotto alla fede di Rè Roberto, e procu

rando anche,che nel medefimo parere lo ſeguifiero altri Signori Siciliani,

fù da quel Rè creato I Conte di Moat,e Vicerè di Sicilia. Rifcofio Bar

tolomeo Siginolfo daman de nemici hebbe la conceſſione di Montuori,me

poco dopofù creato Conte di Telefa MaeſtroCameričgo del Regno, º bé

che egli fofie folito d'intitolarfi GranCamerlengo, così s'intitola o quando

in nome di Rè Carlo, infieme con Gio: Pipino di Barletta Maestro Ratio

nale della Gran Corte, e Frà Iacopo di Fafignano da Roma dell'ordine di

Predicatori,ſtipolala lega con Genoefi per i quali interuennero Adoardo

Spinola di Lucolo Ammirante di Genoa,& il Dottor Leuantino di Leuanto

altresì Genoefe. Morto Sergio fuo fratello Grand'Ammirante cumulò Rè.

Carlo II.anche quel caricop alla grandezza del Conte Gran Camerlengo .

dandoli facoltà d'eſercitarlo per Luogotenente, onde ei eleffe fuo q Vice

ammirante Gio, Siginolfo detto Paffarello ſuo parente, il quale fece ancoe

觀 eligere dal Rè per morte di Corrado d'Acquauiua,Maeſtro Ostiario del

egno. r. Fece il Conte Bartolomeo ſuo Luogotenente nel carico di Gran

Camerlengo Bernardo f Caracciolo. Ma ſopra tutto,e per tutti i tempi Rè

Carlo II.refe grata la memoria delConte Bartolomeo Siginolfo alla ſua pa

tria,quando à ſuoi prieghi fi contentò e liberar Napoli dalle colletre,e pa

gamentifiſcali,e perluitrà l'altre cofeottenne vngran podere, ò Maffaria

in quel di Foggia,chiamata la Motta di Cappelli, u ch'era ſtata di Filippo

di Fiandra Conte di Lorito, la coſtodia di Beluedere x di Napoli Castello

regio, vngran palaggio congiardino y preſſo S.Giorgio à forcella, che farà

a quello,ch'oggi chiamano la Vicaria Vecchia,e la tratta di ottomila tomola

digrano per ogń'anno,e fi vede vna procura, z ch’egli fè à Pietro,e Corra

, do della Marra ambidue Caualieri di poterla farvendere, era Pietro della

Marra focero d'effo Conte gran Caualiero. Rimaſta vedoa Iſabellafuafo

rella, i erimaritandola egliàTomaſo Stendardo Signordi Tramonti, vno

de figliuoli del Gran Contestabile del Regno,volle Rè Carlo per moſtrarli

fegni d'honore,e dibeneuolenza,che le nozze fi celebraferonel Castello di

Capoana,e con interuento fuo,e della Regina. --

Hebbe il Conte Bartolomeo trèmogli,la primafù Agnefab della Marra

figliuola di Pietro fudetto ſecondogenito di Rifone; la feconda fù Roberra

d'Alneto c di nobiliffima cafa,à cui Rè Carlo concedette lo Stato di Ma

iorata in Prouenza,ờin Piemonte,e davna diqueste Signore ei debbe gene

rare idui ſuoi figliuoli Filippo,e Luiſaslaterzaſua moglie fù AgneladMabua

- - - - |- , . ' . . . . . . - pur ·
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purSignora Oltramontana, per quanto io credo ; benche di questa caſa fi

troua: Pietro Caualieroper auuentura fratello d'Agnefal'anno 13 oz. ef

fer Vicerè di Terra d’Otranto. |- |- -

Maritò il Cőte BartolomeoLoifafua figliuola f à Perrotto di Miliaco fi

liuol di Goffredo Gran Senefcallo del Regno,e nelmodefimo tempo die

de al figliuolo Filippovna gran Signora per moglie Erarda di Giahuilla g

nata da Goffredo,e da Filippa di Belmonte figliuola di Pietro Conte diMő

teſcaggiofo, fi stipularono h quei capitoli preſenti Bartolomeo di Capoa

Protonotario,Cola di Somma Caualiero,e Matteo Comite di Salerno tutti

tre Maeſtri Rationali della Gran Corte,Cola Frezza Viceprotonotario,Be

rardo Caracciolo,Gio:Caracciolo, Iacopo Zaccaria tutti trè Caualieri, e a

Roberto Caracciolo Dottore,e Giudice di Napoli l'anno 13 o5.e finalmẽ

te fù sì grande la potenza del Conte Gran Camerlengo con Rè Carlo II.

che egli arrogò al ſuo carico il crearnon ſolo il Vicecamerlengo, come di

remo,ma anche il Teſorierogenerale del Regno,al quale officio fù da lui af:

funto i Giouanni Caracciolo. -

Ma eome,chenon hà l'huomo più fieronemico della proſperità,e daniu

na parte più facilmente fdrucciolae cade,che dal più alto luogo della cor

te Reale,e come che anche rare volte vngranfauorito del Principe fiman

tenga ingratia del focceffore,morto Rè Carlo,e focceduto Rè Roberto, il .

Conte Bartolomeo,effendo tantofalito,che non potea andar più in alto fù

dalla fortuna il primo anno del nuouo Rè dall'vltimo gradino della ſua fca

la,e grandezza miferamente precipitato. Percioche imputatoli k d'hauer

permezzo di due affaffinitentato difar occidere Filippo Principe di Taran

to,che s’intitolaua anco Imperador di Coſtantinopoli, benche ſuo compa

dre,e perciò caduto in digratia di Rè Roberto fratello d'effo Principe, 1 e

citatoà comparir frà vn mefes&à porfi carcerato nel caſtello nuouo, &à

dar conto di talimputatione finalmente non comparendo,fi procedette al-

la confiſcatione di Stati,e d’ogni ſuo bene,& à dichiararlo fuorgiudicato, e

priuandolo d'ogn’honore,e dignità con queſte parole. m Bartolomeo Sigi

nulfo di Napoli alleuato tome figlio,ingrandito con molte ricchezze,oſaltato con

bonori, arricchito di pià feudi, e nobili Baronie anteposto primieramcnte L

mella Corte Reale à tutti Camerieri, poſcia fatto Gran Camerlengo del Regno,

decorato del titolo di Conte di Teleſa,e poi di quello di Caferta, da ifgliuoli del

Rè,eparticolarmente dal medefino Principe dell'Acaia nofirofratello cariſſimo

domesticamentè conuer/ando/eco,trattato come/uopari, e congionto con vincolo

di compadraggio,leuando ifuoi figliuoli dal Sacrofonte,eperciò come fattura .

delle mani di nofeo padre potea con molta ſicurezza starſène quietamente,uan

dò poi dus affafiniper occidero detto Principe. . . ' -

Infomma eimiſela vita in faluo con la fuga, n & il Contado di Caferta,

e l'officio di Gran Camerlengòfù dato o à Diego della Ratta Camerierò

maggiore di Rè Roberto. . * -

Bernardo CaracciologiàfuoVicecamerlếgo,e di Caraccioliroffi,p Gio:

Siginolfo dettoPaffarello,Errico fuo figliuolo,e Bartolomeo d’Offiero tutri

Caualieri partigiani del Conte, furono per decreto del Rè banditi q ancor

effi da Napoli. Fuggì il Conte in Sicilia, oue accettaro caramente da Rè

Federico,benche efule per molti anni,e fuora diStato,non fù difutile à quel

Rè il valor,e l'opera fua. Nel 13 16.trouandofi egli in prefidio di Mazzara,

& affediatọui f dall'eſercito di Rè Roberto guidato da Tomaſo di

· · · |- D d d 2 Mar

s Caſa B.maK,742

f 13e I.F.3o6a.

g I3o1.F.307.

h 1361.F.396 st.

-

! 1302.1303, A.23, -
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Marzano Cante di Squillace, ei con vna valorofa fortita fatta con le fue

gentimiſe l'eſercito de'Francefi in fuga. Egli in Sicilia fene debbe morire.

Filippo ffuo figliuolo per la caduta, e fallopaterno ſpogliato d'ogni be

ne di fortuna,ma ricco di quegli dell'animo diuenne primieramente Fami

liare di Carlo Illuſtre,e l'anno 1327. tiraua foldo perfe,vn’altro fuoCaua

liero, e noue ſcudieri di cafafua, l'anno ſeguente fù Vicerè º dell'Abruzzo

Vltra,enel 1329.Marefciallo u dell'armata Regia alla guerra di Sicilia :

Nel naufragio del padre ei faluò Zuncolo x Terra tornata da Rè Carlo I à

concedereà l'auo fuo,dice egli nel 1334 ch'era stato poſleduto Zuncolo da

6o.anni adietro da ſuoi predeceſſori, nel qual tempo hauea già hauuto da

Rè Roberto vna conceſſione dicent'onze d’entrata y ſopra ilali di Brindi

fi.Nel 37.era tornato la feconda volta Vicerè, e Capitan Generale nell'A

bruzzo Vltra, z enel 4o.diuenuto a Ciamberlano, e del Confeglio Rea

lese Capitan Generale,e Vicerè di Principato Citra. -

Da Filippo credo, che naſchi il fecondo Bartolomeo Caualiero, º alla

cui moglie detta Angela cőcedette Rè Roberto I’vltimo anno delfuo Re

gno 3o.onze d'entrata,ma è certo,che da Filippo, e da Eruda di Gianuilla

nacque Margherita c maritata à Roberto de'Viſconti di Lautrico Conte di

Mirabella,e forfe anche Angiolo Siginolfo,che fù Maeſtro dell'Annuncia

ta l'anno 1357. -

Hora reſta à parlare di Marino fratello maggiore del Grand'Ammiran

te,e del Conte Gran Camerlengo,ebenche non quanto i fratelli falito nel

la gratia di Rè Carlo n'hebbe d pur l'anno 1295. la conceffione della mità

di Pendentia, e la quarta parte di Poggio Girardo in Abruzzo. Fù anche

Ciamberlano, e & armato Caualiero, ſuoFamiliare. Fù Signore di Frigna

no f picciolo, &vno de fei Baroni principali del Regno eletti per andar

l'anno 1292.col Principe Carlo Martello adincontrare Rè Carlo II. fin'in

Toſcana. Queſti furono g Marino Filomarino, Franzone dell'Auerſana,
Gualtiero Caracciolo,Marino Siginolfo, Berardo Caracciolo, e Berardo

del Tufo tutti fei Caualieri Familiari del Rè. -

Soccedette à Marino nella Signoria di Frignano Franceſco h ſuo figli

uolo padre di Gio.e di Filippo. . . . . * * *

Gio. i da Mariella Minutola (la quale vedoa di lui fi rimaritò à Mafe

Brancaccio detto Imbriaco)procreò Franceſco fecondose Roberta.

Franceſco detto pervezzo Cecco, k e Ceccarello, era Sig. di Frignano

l'anno 1384.e morì ſenza lafciar figliuoli. - -

Da Filippo i fecondogenito Sig.di Frignano, e da Catella di Loffredo

fua moglie, di cui formail Bocacció la Nouella,m nacquero Marinello,che

morì fanciullo,& vna femina detta Ceccarella.Coſtei fù maritata à Iacopo

Minutolo, n & in morte di Ceccarello Siginolfo ſuo cogino carnale pre:

tele ſoccedere nella Signoria diFrignano,malifù da RèČarlo III. negata è

conceduta poi quella Terra da RèLadislao l’anno 139o. à Nicolò Siginolº

fo detto Cerqua,º nősò da chi deſcendente era per morte di lui,e ſenzafi

gliuoli ſtata poi conceduta ad Annecchino Mormile, per la cui ribellione

ritrouandofi ricadutaalla Corte l'anno 142 1. in tempo, chefola de Sigi

nolfi era viua al mondo la ſudetta Ceccarella,à leine fù dalla Regina Gio

uanna conceduta l'inueſtitura, P & in Ceccarella la Signoria di Frignano»

e la cafa Siginolfa in tutto fi ſpenſe. - - -

Le faſciefon d'argento,croffe,labandaazurra,e l'aquile ೫8ಣ್ಣ
**- - -- -- ---- - - - - - - - DEL
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S P I N E i, L. А
i DI GiovENAzzo DEL CONTE DI GIOIA,

赠
Cóst

@,G

|

r-N. A due familiari di Gezzolino della Marra vecchio nacquero

due grandi,e potentiffime cafe,le quali in sìalto ſtatosinalzaro

no con Baronagi titoli,e dignità ampliffime, che con la caſa del

proprio padrone s'imparentorno. Vnafù la Pipina, della quale diſopra ha

uemoragionato. L'altrafù la Spinella del Conte di Gioia, ftitipite della

uale fù Matteo detto di Giouenazzo celebre per gli annali, che laſciò

器 de ſuoi tempi,benche con ſtile rozzo, e con lingua Pugliefe antica,

e veramenteridicolofa. Egli hebbe in dono a dall'ImperadoreFederico II,

vnfeudosù quel di Lauello. * -

Negli annali laſciò eglifteffo notato, b che ritornando da Brindifi mol

tiSignoril’anno 1251.d'accompagnare il corpo dell'Imperadore Federi

co II. arriuativnafera à Giouenazzo con 48. caualli. Princiuallo diSangro

hauea alloggiato in cafafua, &il Conte di Molife in quella di Cola, ò Co

letta Spinello fuozio: Riferiſce c poi, ch’egli era di 23. anni l'anno 1254.

quando ritrouandofi in Barletta fi mifeà i feruigi di Gezzolino della Mar

ra,e ſeco venne in Napoli,quando Gezzolino vivenne à render obedienza

à Papa.Innocentio,e ſeguitò poiàriferire molte occaſioni,nelle qualifù dal

medefimo Gezzolino adoperato. d

Di Matteo deue effer figliuolo (perche itempicorrifpődeno) Euſtafio di

Giouenazzo métouato in vnalista e de Baroni,alli quali furono incomēda

te da RèCarlo Ilegalce Regic l'anno 1276 nella qualeliſta dopo mento

a Fajč, 93. del * 139. А

с. і 18.

Εαβ, 1ο. * c.44.

b M.S. preſſo il Duca-2

della Guardis des 4.

|- lla[O

c Nel med. M. S. de"

fuoi annali de 1.s 9. st.

2209۳arههاگ. a

d Wedi nel cap. di Geza

xolino alla 1. p.

е 127 б.А.78, е ፖ9.

|
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uato il Conte di Celano, e molti Caualieri della caſa di Sangro, Acquaui

ua,Barrili,Cantelmi, Gallucci, Euoli, Sanframondo, Aquini, e Lagoneffa,

vien notato il nome d'Eustafio di Giouenazzo, e dopo lui Marzani, Filin

gieri,Santomango, Gęſualdi,e Ruffi. , - -

D’Euſtafiö figliuoli faranno Leone,e Nicolò.Leone f fù Dottore, & in

occorrenze digran momento adoperato da RèCarlo II. percioche effen

doli per morte di Ladislao Rè d'Vngaria fratello della Regina Mariafua

moglie, ricaduto il Regno d'Vngaria mandòà prenderne il fidomagio de

Baroni Vngari l'anno 129o. trè Veícoui d'Auellino, Orgento, e Bitonto:

due Caualieri Franceſco di Trogifio, e Gualtiero di Molfetta, due Dottori

Vgone da Luca,e Leone di Giouenazzo. E di lui non fi troua poi altro.

Nicolò g non folo mantenne, ma à più alta fortuna inalzò la ſua proge

nie;Armato Caualiero honor in quei tempigrandi, diuenne Senefcallo, ò

vogliam dire Maggiordomo della ſudetta Regina Maria, la quale à lui die

de per moglievna Damafua moltofauorita chiamata Ilaria : h ln vnno

tamento d'Officiali della caſa d'effa Regina, à i quali fi danno danari peri

loro veſtiti fono notati Goglielmo di Pontiaco Maggiordorho,NicolòSpi

nello i di Giouenazzo Senefcallo,Landolfo di Tauro Caualiero, e Notar

Franceſco di Capoa ambedue Maeſtri de gli Arreſti, Leone Freffa Giudi

ce,e Bartolomeo Macedonio Medico Fifico,e Familiare della Regina.

Ei fù tanto amato Nicolò k da Gio. Conte di Grauina figliuolo della

Regina Maria, che li donò la Terra di Belmonte, e perche torna à fomma

loria dell'huomo l’effer'in iſtima de'Principi virtuofi,ei fi troua Nicolò ef.

醬 nominato lancora l'anno 319 per Familiare, e del Cőfeglio delDu

ca di Calabria Carlo Maria. . . . . . . . # #.

Hebbe Nicola poſcia per moglie Venuța Signora di Turitto in dell’an

tica caía di Fontanella,dalla quale debbe generar Giouanni, Matteo, Ra

mondo, e Franceſco, de quali fuor che di Gio. e Ramondo non trouiamo

cola notabile. . . - ---- . ----

· Gio. n dato opera alle lettere diuenne Dottore.Andò in Toſcana Au

ditore dell'eſercito o di Rè Roberto : indi ritornato in Regno fù fatto Re

gente della Vicaria, P e del Confeglio Reale, e comprò li Galitti da Nico

lò di S.Germano figliuolo di Gio. Secretario del Rè.Fù q armatoCaualie

ro fin dall'anno 1327. e finalmente diuenne Maeſtro Rationale della Gran

Corte, r e del Confeglio,come fi legge nella luafepoltura in S. Domeni

co di Napoli all'ala deſtra dell'entrare preſſo ilgradino della croce . . . .

Hebbe Gio.trè figliuoli Gualtiero,Matteo,e Nicolò. Gualtiero f prefe

per mogliein vita del padre Roberta di Sangro figliuola di Simone,la qua
le morta tornoffi à maritar con vn’altra Roberta i della cala Balarda di

Dinistiaco figliuola del Conte di Terlizzi,madanianadiloro gcnerò figli
uoli. : : . . . . . . . . . . . . Tº : · -

Matteo u così chiamatoin memoria del primo Matteo fù Dottore, e

- - -

: Ciamberlano fauoritiffimo della Regina Giouanna I.da cui hebbe il carico

paterno di Maſtro Rationale della Gran Corte, e di più il Criminale d'E

uoli:Morì,come fi legge nella ſua ſepoltura à S.Domenico di Napoli à 25.

di Gennaro 1339.Ne di lui appare, che rimaneffe diſcendenza alcuna.

Nicolò l'vltimo figliuol di Gio, non ſolo mantenne con Fortunata pro

genie, ma anche col valore la cafa fuafommamente illustrò. Giouanetto

ſotto l'habito di Prete dicde primieramếte operaallaragion ciuile.FùCa
- |- noni

~
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nonico di Napoli, x & Abbate di S.Maria à Pignatelli, y di S.Maria di Fa

briano, z di S.Andrea, di Mortara,di S.Pancratio, di Nocera, e di S.An

drea di Marigliano. Ma depoſto poi per la sterelità de fratelli, come è da

credere l'habito di Prete diuenne a Caualiero, e per la virtù fua, e per la

gratia della Regina Giouanna I. huomo chiariffimo Gran Cancelliero del

Regno, Conte di Gioia,& intimo, e Collaterale Configliero della Regina

Giouanna.Fù Dottore celeberrimo,e disi chiara fama per tutta Italia, che

l'attioni più principali così del Regno di Napoli,come della Sede Apoſto

lica,e di tuttele Republichese Potentati di quel tempo depédetteroin gran

parte da'ſuoi configli;Per la ſua eccellenza fù cognominato Nicolò di Na

poli. Hebbe Stati non folo nel Regno,ma anche nella Prouenza. b In Ter

ra di Lauoropoffedette la Rocca Goglielma, c & altriluoghi, & in Terra

ra di Bari Turitto,oltre il Cőtato di Gioia Riduffe il feruigio,ò vogliam di

re l'Adogo di Turitto d à mezzo ſoldato.Andò à Roma àrender obedien.

za à Papa Vrbano VI.in nome della Regina Giouãna I. ma trattato da quel

Papa di natura ſuperba poco cortefemēte fi mife fin dall’ora in animo di far

ogni sforzo per deporlo dalla Sede Pőtificia,& in effetto tornato àNapoli,

e fatta relatione alla Regina della poca beneuolenza moſtratali dal Papa,

(imaltrattamēti fatti à gli Ambaſciadori furono fempre cauſe potétiffime

di rotture trà’Principi) ei fù con il fauore della Regina Giouanna princi

pal'autore di conuocar à Fundi vn Concilio de Cardinali fimilmente mal

fodisfatti d'Vrbano,e di fareligere vn nuouo Papa, il quale fù Roberto e

Cardinal di Gibenna chiamato Clemente VII. L’autore della Cronica

chiamata del Duca di Montelione,dice, f ch’il Gran Cancelliero Nicolò

Spinello di Giouenazzo detto Nicolò di Napoli il giorno 23. di Maggio

del 1379.conuitò la Regina in cafa ſua al Seggio di Nido, e ch’in quel dì

fù riſoluto di farfi vn'altro Papa, e ch'ei andò il Gran Cancelliero in Aui

gnone infieme col Conte di Caſerta à pigliar'il Cardinale di Gibenna, e

lo conduferoàFundidoue ſeguì la ſua elettione à 24.di Decembre di quel
l'anno . - - - -

· Quindi poinacque laroina della Regina Giouanna, e conſeguentemen:

te del Gran Cancelliero, perche Rè Carlo III. chiamato all'acquiſto del

Regno di Napoli da Papa Vrbano lei priuò del Regno,e della vita,e Nico

lò il Gran Cancelliero fieramente come ribellene perfeguitò. g Quindi fi

veggono h i ſuoi Caſtelli di Gelo, e di Peſchifolido, cőcedutià Franceſco

d'Aquino Conte di Lorito,bench'egli per la ſua virtù refofi famoſo,egrato

à tuttii Principi d'Italia,riparoffiſotto la protettione di Gio. Galeazzo Si

gnor diMilano, i per cui interuenne in quel famoſo lodo promolgato in

Genouaà zo di Gennaro del 1392. da Riccardo Caracciolo Gran Mae

ſtro de'Caualieri Gerofolimitani,e dalla Republica di Genoua eletti arbi

tri à concordar,eſtabilirin pace quafi tuttii Potentati,e Republiche d'Ita

lia. Perlo medefimo Duca di Milano egli andò Ambaſciadore al Rè di

Francia k l'anno 1394. . . . . . -

Alcunianni innãzi fi vede, 1 che Rè Ladislao per ribellione del Gran

Cancelliero concedèS.Giouanni,Tricarico,& Ambrifio à DomenicoRuf

faldo da Siena Mareſciallo del Rè. Nell’efilio da Regno ei fitrattenne col

carico di Sencfcallo della Prouenza per la ſua Regina Giouanna, e per lei

fù da Papa GregorioXI.elpedito m d'AuignoneAmbaſciadore à Fioren

zasbenche altro Autore n dica,cheinquell'Ambaſceria lifù dato Per có

- * Ра“
4
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c.83 •
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w Ił Corio al lib. 4.
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E dal teſtamfoprad. del
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ma al lib detto Cur.del

l'anno V di Papa Greg.

XI all'Epistola 972.

t Dal fud teſtam delVe

Кино аі Сајало.

u 139o. 4.à t.25. • 35.

pagno Napolione Orfino. Mortoil Duca Gio. Galeazzo ei fi trouò *co

me vn del ſuo Confeglio ad honorar i funerali di quel Principe. -"

Hebbe il Gran Cancelliero due mogli, la prima egli prele nella fortuna

riuata, e fù Maria di Fontanella o Signora di Turitto vnica figliuola di

ancredi p antico Signor di quella Terra fin dal 1284. dalla quale hebbe

vna fola figliuola detta Baldetta, q che non so à cui maritata, era Si

gnora di Turitto l’anno 14 1o.

La feconda moglie,ch'ei prefe dopo fatto Conte di Gioia, e Gran Can

celliero fù Simona della Marra i figliuola di Nicolò I. Signora di Barlet

ta. A queſtaSimona della Marra moglie del Gran Cãcelliero Nicolò Spi

nello concedette Gregorio XI.vn breue f fotto la data delli 2. di Decem

bre del 1375.in Auignone,con facoltà di poterentrar quattro volte l'anno

con altri otto Signore da eligerfi da lei nel Monalterio di S. Chiara, & in

tutti altri Monaſteri di Monache di Napoli,con che non vi reſtaffe ne à mã

giare,ne à dormire. Da queſta Signora hebbe il Gran Cancelliero Conte

di Gioia quattro mafchi,e trè femine; i maſchi furono Matteolo, Luca,

Belforte,& Antonello,e le femine Bartolomea,Gaſparra,e Nuta,ouero Ve

nuta,tutte tre da lui maritate nelle prime cafe d Italia -

Bartolomea à Gio. Orfino Conte di Tagliacozzo, dal cuimatrimonio

nacquero Franceſco Prefetto di Roma, e Conte di Grauina, Carlo Conte

di Tagliacozzo,Giordano Cardinale, & Arciuefcouo di Napoli, & Orfino

Gran Cancelliero del Regno di Sicilia. Gaſparra fu maritata u à Col'An

. tonio Zurlo figliuolo primogenito di Gio. nacquero i Conti di Montuori,

x Dall'istor. Capece ne i

Zurli.

y dal testam di Belforte

spinelloVefc.di Cajano.

z Vedi al Reg. 1. dalle »

fcritture dal Duca della

Guardia à c. 74.

а 14oо. В. Я 3. е 17о.

b Nell'Arch. à Roma es"

il Reg Bullar 6 di Papa

Bonif IX fegn da $316 C013

·".c,3 ).atهنlet C

c 14 º 7. fenza coperta à

Cº 7 : «

d 14oº. B. 295.

di Nocera,d'Angri,e di Santangelo. Nacque anche da Col’Antonio Zur

lo,e da Gaſparra Spinelli Maria Zarla maritata x à Nicolò Conte di Cel

lano quelli,che mortaliqueſta moglietornò à rimaritarfi y con la Regina

Maria di Marzano.E Nutafu moglie di Iacopo Gaetano Signor di Felit

tino vna figliuola,della quale detta Agneſe fù maritata à Iacopo Colonna

da effo loro nacque Gioidano Colonna. z - -

Morto il Gran Cancelliero,non folo i ſuoi figliuoli, ma tutti i Spinelli di

Giouenazzo furono rimeffi ingratia di Rè Ladislao. Matteo a figliuolo di

Ramondo fù ammefío trà Familiari Regi,e prouiſto di 25. onze d'entrata

perpetua ſopra la Dogana di Bari, e farà quell'ifteffo Matteo, chiamato b

da Papa Bonifacio IX domicello di Biſceglia quando nel 14o 1.lo creaPo

deſtà d'Orzaña nella Marca,e Nicolò, Angelo, Pietro,& Ilaria da Gioue

nazzo figliuoli di Franceſco e già ribelle di Rè Carlo III. fono reſtituiti ài

beni,& alla fama l'anno 14o7.e tutti erano cogini del Gran Cancelliero. Il

medefimo ſoccedette à fuoi figliuoli,che ſoprauiſſero Luca» d e Belforte,

(perche Matteolo il primogenito morìgiouanetto invita del padre, e po

co dopo anche Antonello)furono da Rè Ladislao fattiſuoi Ciamberlani,

grado in quei tempi di grand'honore,e confidenza. :::::: - . . . . . . .

Ma Belforte da Ciamberlano dopodatofi alla preteria diuenne Vefco

uo di Caffano, º e trà i beni laſciatoli dal padre così in Regno,come nel

la Prouenza,e trà i renditi del Veſcouato fù huomo affai ricco; Accomodò

di molta sõma de dinari,nő folo Luca ſuo fratello,per cui comprò da RèLa

dislao l’Iſola i del Pontelcelerato l'anno 14oo.ma anco il CardinaleGior

dano Orfino,e Frãceſco Orfino Prefetto di Romafuoinipoti.De'qualicre

diti tutti,e di duoi Palagi da lui comprati in Padoa, e d’vn rendito anche

di inille docati d'oro comprato inVenetia dalla Republicainſtituette egļiil
- ~ Col

e Dal ſud. testams. :

f I 398 8.&nd, à c. i 1 s.

*
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Collegio di Padoa, chiamato de'Spinelli , al quale aggregò di più in

morte la ſua libraría di valore di molte migliara di fcudi, com’egli ſtef

fo dice g nel luo teſtamento fatto in Venetia à dodeci d'Agoſto

1439. oue ordina, ch'in quel Collegio fiano ſempre preferiti i fecon

dogeniti di Luca Spinello fuo fratello con otto vaffalli, ò feruidori del

la cafa fua, e dopo loro gli Orfini, i Colonnefi, & i Gaetani defcendenti

dalle fue forelle. Fù il Veſcouo di Caffano Belforte Spinello h huomo

di gran valore; Fece per la Regina Giouanna Seconda grauiffime lega

tioni,come al Concilio di Coſtanza à Papa Martino V. & ad altri Princi

pidella Chriſtianità con honorfuo, e beneficio di quella Regina, e del

la Republica Chriſtiana. Morì in Venetia à’tredeci di Settembre del

I 44 I •

.ே Luca che folo rimaſe invita de i quattro figliuoli nati dal Con

te di Gioia Gran Cancelliero, e dalla Conteffa Simona della Marra, ei

preſe moglie in vita del padre, perch’effendo nel 1368. già morto Alef

fandro Brancaccio detto Imbriaco Marefciallo del Regno con hauer la

ſciato vnafola figliuola in tenera età detta Maddalena , i & effendo fta

to deftinato Balio della fanciulla il Conte Gran Cancelliero infieme con

Mafillo Brancaccio detto Cafillo Abbate di Santa Maria di Piedigrot.

ta parue al Gran Cancelliero di darla permoglie à Luca fuo figliuolo,

e da effi nacque Antonio Galeazzo, k il quale poi nelle fue fcrittu

re vien chiamato Antonello Spinello di Napoli. Onde io credo, ch’egli

godeffe à Seggio di Nido, doue come habbiamo detto di foprail Gran

Cancelliero ſuo auo hauea cafa, & in effa vi conuitò la Regina Giouan

na Prima. Madisbrigandoci dalle memorie di Luca, egli effendo Si

gnor della Rocca Goglielma, 1 e della Baronia di San Giouanni in ca

rico, era con alpra, e fcouerta guerra perturbato m dal Conte di Lori

to Aquino, e da Iacopo Cantelmoinſieme vniti contro di lui, ma egli ,

fù talmente protetto da Rè Ladislao, che libero vícette da quella mo

leftia. Anzi nel medefimo tempo ritrouandofi Lippo Caracciolo det

to Vgot violentemente ſpogliato del Caſtello di Cappello da Honora

to Gaetano Conte di Fondi, ei fù Luca, come Batone vicino, e poten

te impiegato n da Rè Ladislao à riporre Lippo nel poffeffo di quel luo.

O •
多 Soccedette à Luca Antonio Galeazzo, o ò vogliam dir Antonel

lo fuo figliuolo,il qualericuperò la Terra di Celo già poffeduta dal Gran

Cancelliero fuo auo, e nel fuo naufragio occupatoli dall'Abbate di

Monte Cafino, perche l'anno 1419. per ordine della Regina Giouan

na ei ne fu Antonello rimesto in poffeſſo da Loigi di San GermanoLuo

gotenente di Malitia Carrafa in quel tempo Capitano dell'Abbadia di

Monte Cafino.

Hebbe Antonella per moglie vna forella p di Honorato Gaetano

Conte di Fondi,dalla quale generò duoi figliuoli Nicolò,e Fabritio,oltre

vnafeminadetta Giouannella q maritata à Gio. Agneſe grande, eſtima

to Caualiero in quei tempi. . . . . . . . -

Di queſto Antonio Galeazzo, ouero Antonello, e del valorfuo, e

della stima , che fi fece di lui, e della ſua morte ful fin della guerra

del Duca Giouanni in guifa affai strana ſocceduta laſciò memo

ria r heifuoi Commentarij Papa Pio Secondo. Era Antonio Spinello

g Nelfod. ſuo testamento

l originale e in i eneria-s

all'officio di Procurat. di

S. Marco aell’an. 1439.

k Dal ſuo Epitaffiº in-a

Venetia alla Ebiefa del

la Miſericordia.

i Dal Fafe. GGG.

К 1415, 8 с.81,

| 1413- 5. ind de, 158.

6 I69. -

m 140o. B.64%

n 14oо. В. 29.

о 1415:Ас. 158. е 16ος

- E e e (dice

p In Cancell, Cur. 18. 3

c. 13 a.

q In Cancell.Com. vadel

146;۰ a 0.97.

r Lib. 12.å e.f77.
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(dice Papa Pio), Signor della Rocca Goglielma principal fautore del

»la parte Franceſe, & autore di tutte le conſpirationi ordite contra Rè

»Ferrante. Hauea coſtui vn forte Caſtello detto Rocca Goglielma, onde

siin tempo di guerra cauaua ottocēto foidáti,e come gli huomini fogliono

»efferferociffimi,il luogo per gli acceſſi difficilicő pochi, fi potea da molti

»difēdere,fùAntonello per alcuni meffi ricercato d'amicitia dal Rè,delche

»perfua infelice forte fi burlò,non hauendo faputo conofcere l'occaſione,

»che la fortuna in quel momento glimandò dinanzi,quando haguto in vn

»tratto nuoua due ſuoi Caſtelli efter ſtati prefi da NapolioneOrfino Capi

f fn Monee Oliuetº di

Nepal Comman. 1. del

144 க்.ே6:.

t In Memfeolanscºm:

146del.«3و147۰۰۵،ه

I 32.4 133 •

', , , , 2 " ", : 1

*

u Dal prot di N. Amb.

Саfаписиa del 1479. .

iad. 13. à c 234,

}

* райъ внѣ, гдек,

nio d'Afeltro à c. 87.

»tano Eccleſiaſtico,s'accurò di forte il mífero vecchio,che cadde tramor

„tito,e perdutała parola in poco ſpatio di tempo ſe ne morì;Rimalero ifuoi

s figliuoli,e quelli delfratello fopra la fuaíoccéfione in contela,e lite. Fin

qui dice Papa Pio II. il quale crede, che vogli intendere, che la lite fù trà

il figliuolo d'Antonello, e quellid'vn'altro figliuolo premorto, perche noi

trouiamo memoria, ſ che Napolione Orfino Conte di Manuppello non

foloi duoi Caſtelli d'Antonio prefe, ma anco haủea in quella imprelafat

to prigione Fabritio Spinello figliuolo d'Antonio, & vn picciolo figliuo

lo di Nicola, ò Cola ſuo primogenito,i quali furono condotti à Rè Ferran

te da Iacopo d'Angiolo mandato à poſta in Abruzzo con lettera di cre

denza à Napolione. Ma di Nicola, e del figliuolo non appare poi al

:, [[O • -

Fabritio t ritornato in gratia di Rè Ferrante, enontolorineffò neliö

Stato paterno, & ottiene, che la Rocca Goglielma fuffe fianca de' pa

gamenti fiſcali, ma anche fù da quel Rè ammeffo nel Confeglio Rea

le. · · · · · · - - |- * * * * - - ·

- E degno di memoria quelchefoggiunſe Papa Pio nel medefimo luo

go dell'accordo fatto dagli huomini di Rocca Goglielma col Veſcouo di

Ferrara, e conNapolione Orfino,dandoſialla Chieſa, con patto, ch’il Pa

pa fuffe Giudice anche toccaua la ſocceffione,e qualunque haueffe ragione

haueffe da riconoſcer non dal Rè, ma dalla Sede:Apoſtolica quel feudo,

come vaffallo,e feudatario della Chiefa. : : . : : :

ebbe u Fabritio briga non sò per qual cauſa con Aniballe Carac

ciolo col quale venne finalmente adaccordo, e per opera del Conte di

Fundi,del Conte Camerlếgo, del Conte di Tagliacozzo,del Conte di Pa

lena, e di Giouann' Agneſe, come fi legge nel teſtamento del medeſimo

Aniballe Caracciolo fatto à 17. di Luglio del 1479. il quale facendo fuo

herede Marino Caracciolo fuo fratello in preſenza di Lionello di Som

ma, Franceſco Caracciolo del quondam Iannone, Berardo Caraccio

lo, Carlo Marramaldo, Loife Sanframondo, Baldaffarre Milanos Batti

fta Capece, e Loife Gagliardo fostituiſce à Marino Locretia Caraçciola

fua forella, e moglie di Giulio della Marra, eſcluſo Pirro Caracciolo l'altro

fuo fratello,com’ingrato, e diffamoreuole per hauer difcacciato difcorte

femente di cafa effo Aniballe nel tempo ch’hebbe briga con Fabritio

, Spinello... - - :: 4
• - -- - -- - - - - .: , f-. . . . , ' ’ . :

Perfcrittura poi del 1482. fi vede, x ch'egli era in pacifico poffeſio

dello lufpatronato delCollegio di Padoa,come fi diffe fundato dal Vefco

uo di Caffano fratello dell'auolo, e che cercò di ricuperare i ſuoi renditi

dalla Signoria di Venctia. . . ::: ::::: -; - * . . . " |

- - -

|- ةم..۔سا۔مماناباما . } - - -- - - - Nel
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Nelprincipio del 87.perche nellerotture ſeguite, e per gran tempo co

metrà'stranieri,e fierinemici perfeuerate trà’l Conte di Fundi Honorato

Gaetano,& il Conte di Morcone fuo figliuolo (fono tal’ora piu velenoſi

d'ogni ferpente,e fiere feluaggiei Scorpioninudriti in caſa) Fabritio ha

uendo contra alpropriozio āderito alle parti del cugino fù à ſua inſtanza

infieme col Conte di Morcone imprigionato y per ordine di Rè Ferrante, y In Cancell. Cur, 18;

che ne fcriffe in vnmedefimo tenore la feguente lettera à Duchi di Mel- dd 1487 à e. 13*.

fi,di Grauina,e di Nardò,à i Conti di Terranuoua,e di Brienza, à i Conte

d'Aliano Eligio della Marra,di Conza Geſualdo, di Potenza Gueuara, di

Popoli Cantelmo,di Montorio Camponeſco,di Capaccio Sanfeuerino, e

d'Vgento Balzo,à Berardo Carrafa, al Confeglio di Terra d'Otranto, &à

D.Pietro d'Aragona. ' ’

Ledifferentie, che come fapetegrantempo fono statetrà l'Illustre Conte di

Fundiselo Conte di Morcone ſuo Égliuolo fono proceſe tanto auanti, che non te

mendoſe ipſº Conte di Fundi fcuro, ne in la perſona, wein lo Stato per le molte

inédie, che direa continuamente kerano preparate così daldetto Conte fuo f

gliuolo,come da Fabritio Spinello ſuo nipote più volte ne bà pregati, e /ap

plicati con istantia grandiſſima,cheper fare bona vecchiezza haut/imo fatto

Jostenerelvno,e l'altro delli predetti,afirmando non poterf trouare alcun al

tro rimedio in la ſua ficurtà per bauerli tentati, ó eſpermentati tutti, enat

lo effere riuſcito, ở in questa medeſima instantia nebà ancora/critto per duefue

lettere recordandone la detta detentione come coſa neceſſari/ima alla ſua falu

se, e del fuo Stato, deche nan fò per moi compiaciuto al detto Conte ancora •

ebe’l 4a de Nui tanto benemerito, quanto Voi fapete, ở è stato adomnevno

di credentia,che purle cofe fi doue/fero componere, ở 4/fettarſe trà loro, co

m'era conueniente, ở ragioneuole farfi trà perſone tanto coniunte, ma per

quello, che dopoi il predetto Conte di Fundi ne bà fatto diſponere hanno hauuto

altro eſto, imperoche Mafone, che fà le faeende fue, hoggi per ſua parte

in virtù d'vna lettera ſua credentiale ne hà ricercati, e fºogmurati per liferui

typer detto Conte prestati à lo Signor Rènostro padre, ở à Nui commemorando

l'altre requeſtefatteper questa materia, che non differamo più la detta detentio

ne, perche altramente, ouero farà ammazzare detto Conte,ć, Fabritio,oue

ro v/ciria dalRegno con lo mobele, che /etroua hauere, e queſto con tale pa

role,chemat intefimo le più vehementi, dondeche hauendo Nui ben diſcuſſa, e

ponderata la co/a, e la natura fua, auuertendo ancora all'età del detto Conte, e

confiderando in la mente nofira quanto faria fora del /eruitio, ở honore no

Jiro, / vno delli detti dui caffbaueffebauuto à ſoccedere per la diſperatione

dello prefato Conte. Inqueſto medeſimo dì per benche della peiore voglia . »

che mai face/femo cofa, þauemo fodisfatto al prefato Conte di Fundi, baue

mo fatto /o/henere l’vno, e l'altro delli predetti Conte di Morcone, e Fabritio

Spinello, e li facemo stare in vna delle migliore camere dello Caſtello, doue

hanno tutte loro comodità . Ilche /peramo farà fiato potiſſimo remedio ad

medicarelo dolore, e paſione dellopreditto Conte, ở à diſponere li preditti à

'portaſ/eper l'auenire come /e conuien all'oficio di bonfigliuolo, e nepote, ver

Jo vntale Padre,ezio,qual'è lo prefato Conte, alche hauemodeliberato far'ogni

ºpera neceſſaria, come quelli, chegrandemente deſideramo trà lorofia bona

concordia» e ſperamo omnino ne ſuccederà questo effetto. Del tutto viha
· -- - - - - - Eee 2 - ፴¢ጸ770
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z In Cancell. Eerter. 8.

dtlو.66.60.44.۶4( I48

a Dall’Areb, di Braccia.

no della Sacchetta 7. in

strum.detalefig.stol nw,

68,

- b In cancell. Exee, del

1495. di Rè Carlo VIII,

α c.43,

c In Cancellar. Com. 7.

del 1463. à c.97.

d Dal prot. di N. Amb.

Cafunuoua del 1474.in .

dit. 7.d 6, 7 a.

uemo voluto dar aui/o, acciò /appiate la verità da Nui, & intendere li

reſpetti, dalli quali detta detentione è stata cauſata , che Jolo è/stato perfº

disfattione dello predetto Conte di Fundi, Datum in Castello Nouo. Neapolis

19.1алиатӱ 1487.

Rex Ferdinandus.

. . . . . . . . Io.de Canto,

- - -

|-
* *

-- * - * - - - - - - - * *

- - - - - - - - .. : : : :ίσι. ** «... -"

Egli nondimeno Fabritio.Spinello era nön fola libero, &ingratia di

Rè Ferrante l'anno 1489. ma come huomo di torbido ingegno preten

deua; z che alle raggioni di Rocca Goglielma ſua Terra competeffean

che il dominio di Triuigliano all'ora come hoggi compreſo nello Sta

to Eccleſiaſtico , perloche effendoſi Rès Ferrante moffo à ſuo fauore

con darli aiuto di gente à fine di conſeguir’il posteſſo di Triuigliano, fù

egli principal'autore delle rotture,che ſeguiro trà'l Rè, e Papa Innocen

tiọ VIII. ...sºr : „ ', v," º " , .

- - -

". . . ' … ! ༢་ ་ ེ་ ན་ ་ ་ ཅ ན ་ ། །

*... Hebbe Fabritio. per moglie:Trifatta Orfida a figliuola di Roberto

Conte di Tagliacozzo , e Gran Protonotario del Regno fuo parente,

matrimonio contratto fin del 1475. dal quale nondimeno non rimale L

progenie alcuna , onde morendo egli nell' vltima mano delle vit

torie di Rè Carlo VIII. fù da quel Rè amoreuolmente conceduta

l'inuestitura di quello Stato à Lancellotto Agneſe b nato da Giouan

nella Spinella forella fua, e Maggiordomo Maggiore di Rè Car-s
lo. - · · · · · · · · · * * v N A 、""｡ - , :

:: Di queſta Giouannella compare vn faluoc ndotto e eſpeditoli da

Rè Ferrante l'anno 1463. per lei, e per Lancellotto fuo figliuòlo» e a

farà quell'ifteffa Giouannella Spinella di Giouenazzo, che l'anno 1494.

fi troua rimaritata d ä Pietro d'Aprano. -

Difcacciatii Francefi dal Regno, e peruenuto in dominio di Rè Federi

co l'anno 1496. Vedefi quell’anno dalla Corte Regia venderfi lo Sta

to di Rocca Goglielma à Michele d'Afflitto Teſoriero Generale, e dice

il Rè, e che era ricaduto alla Corona così per ribellione di Fabritio Spi

nello, come per effer’egli morto ſenza figliuoli.Onde non veggo da quai

ramo di Spinello di Gioucnazzo naſchi quella Caterina maritata à Gia

uan Antonio Carrafa della linea di Baordo. Ma non ſolo queſta Caterina

potrebbe naſcere di Matteo figliuolo di Ramondo fratello del Gran Can

celliero Conte di Gioia,il qual Matteo già dieemmo effer fato Familiare

di Rè Ladislao, ma anche da queſto medefimo ramo deriua forfi quel Deº

fiato Spinello f Canonico di Lucera, che nella guerra del Duca Giouan

ni occupato de fatto hauea il Veſcouato di Lucera, come fi vede da vna

lettera del Rè Ferrante ſcritta à Bernabò della Marra Vicerè della Capi

tanata in vita. E da questo ifteffo Matteo nipote, ò, pronipote del Con

te di Gioianacque la nadre di Marino Protomedico del Regno g Con

te Palatino, e Signore di molti Caſtelli, il quale effendo dicala Carolel

lo,ſtimando più nobile il cognome della madre de'Spinelli Prcís a cogno

minaifi. ... M

e Dall'Arch grande del.

la Sum dal quinter libro

1. di Rè Ferrante à car,

264. *

f Vedi fopra alla r. p. al

capit. di Bernabº della.»

Marra I.

g Dalla faa fepoltura à

S. Fittro à Maiella ,

|- |

3 .
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%
Ma non folo Marino figloriaua dital diſcendenza,mail Roſcelli h àglo

sia di Carlo Spinello Conte di Seminara de'Spinelli di Napoli, diuerfiffimi

da queſti diGouenazzo,fece anche mentione dell'antico Conte di Gioia,

e Gran Cancelliero del Regno. Dico diuerfi,perche i Spinelli di Napoli

antichi Baroni nell'Abruzzo,e per i Vaſfallaggi, e feudi, che vipoffedeano

detti di Somma, & anticamente imparentati con gl'Aquini non hanno at

tacconiuno con quellidi Puglia detti di Giouenazzo già estinti, e che per

armi faceano i non giàle tre stelle,ờrofette di ſproni; mavna ſpina di pe

fce grande d'argento,che calada alto abafio nel campo roffo. Cosìappa

ronofcolpiteinmarmo nella ſepoltura di Giouanni padre del Conte di

Gioia, affaivicina à conſumarfi del tutto,e così pur distintamen

te con i colorifi veggono depintinelteſtamento del

Veſcouo di Caffano figliuolo del Conte,

oucfono l’armi lodette, & à man .

finiſtra dello ſcudo * -

quelle della # . :::

Marra per la Contesta di Gioia Simona : ;

della Marrafuamadre. :

Laⓞ．coⓛor=ⓛink．oro．

-- - - - - : . . . DELE
*

h Nell'impreſa di Carlo .

contro di Seminara.

i Vedi nella ſepoltura di

Gio: Regente della Vica:

rio in S. Dom, di Nap. |
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DELLA FAMIGLIA . "
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***

A Francia grandi,e nobiliffimi vennetoi Stendardi in Italia con

Ꭰ Rè Carlo Primo,if quale vinto,e morto Rè Manfredi, creò Go

glielmo Stendardo i Marefciallo,Grand’Ammirante del Regno

di Napoli,e Vicerè di盟 di Sicilia, carichi, che conferiti poco prima à

Goglielmo Belmonte Conte di Caferta,per morte di lui vacauano b l’an

no 1269. Alla venuta di Rè Corradino,ei fù laſciato Goglielmo Capitano

di 8ọo.lãcie c in Tofcana,perche impediffeil paffo al nemico.Trouoffi non

dimeno à tempo nella battaglia feguita in Abruzzo coll’eſercito di Cor

radino,e capo dello Squadrone d di Caualieri Francefi, Toſcani, e Regni

coli fù principalifima cagione di quella vittoria.

Fin dal 1268 hebbe in dono da Rè Carlo Arienzo,& Arpaia,e di più al

tre 25 o. onze d'oro d'entrata da affignarfeli in vno Stato adarbitrio e di

Giozzolino della Marra il quale gl'affignò Pomigliano d'Arco, Ponticato,

Santantimo,Pepone,Sibramo,Quadrapanese S.Maria della foffa, luoghi ri

caduti alla corona per ribellione di Riccardo Filingiero ilgiouane, cheha

uea la parte di Corradino feguito. In affentia di Rè Carlo da Regno, & in

tempo,che chiamò anco à Roma il Principe ſuo figliuolo, Goglielmo Sten

dardo rimafe f non folo capo del Confeglio,e dalla Corte Reale, ma anco

Capitan Generale in Terra di Lauoro. Morì nel 1271.e di lui rimafero trè

figliuoli Goglielmo,Galaffo,& Euftachia, g la quale fù moglie di Ramon

do del Balzo primogenito di Bertrando Conte d'Auellino. G

е 1269.D.» а.

f Fafe, 2.2 c. 19.

g 12 7 a. 4 : 3 : .

1 296 st. t.
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/Goglielmo h come primogenito ſoccedette allo Stato, e l'anno 1278.

eraal gouerno della Prouenza,e del Piemonte i per Rè Carlo con titolo di

Sinifcallo di quei Stati. Di là paſsò al carico di Senatore di Roma, e nel

128o.ne preſe follennemente il poſleff) in Campidoglio. k Nel 84.ei fi tro

uò sù l'Armata,nella quale il Principe di Salerno,che fù poi Rè Carlo II. fù

da Roggiero di Loria Grand'Ammirante d'Aragona rotto,e fatto prigione,

& infieme col Principe andò ancor egli in mano d'Aragonefi. Ritorna

to libero da Catalogna,& effendo conchiuſo il matrimonio tra Carlo Mar

tello figliuolo di Rè Carlo II. e Clementia figliuola dell'Imperadore Ridol

fo,ei fù mandato in Alemagna in per accompagnar la Spofa in Italia: Fù

poſcian creato Marcfciallo del Regno,e Capitã generale in Calabria.L'an

no 1298. hauendo Rè Carlo da paffar cố giãde sforzo à danni della Sicilia

eleffe Goglielmo capo di o tutti Baroni,e feudatarij del Regno, ch'hauea:

no da paffare à quella guerra, e finalmente ei fù dal medefimo Rè fatto Grã

Conteſtabile del Regno di Napoli, p con la poteſtà d'eliggere i Vicecon

teſtabili,ò come anche erano chiamati i Conteſtabili inferiori in tutte le L

Prouincie,come già eleffe q per Terra di Lauoro Berardo Caracciolo,per

Abruzzo Gentile di Sangro,perTerra di Bari Pietro della Marra, r e così

perfaltre Prouincieeleste Caualieri Francefi digran nobiltà.

Hebbe il Gran Contestabile trè mogli, la prima fù Giouanna d'Aquino

figliuola f di Tomaſo Conte dell'Acerra,con la quale fece Filippo, Gian

notto,Galaffo,e Tomafo,oltre due femine Iſabella, e Margherita. La fe

conda moglie fù Giouanna di Ceccano t Signora di Calui,chiamata alle ,

volte Giouanna di Gauigliano, u e con queſta Giouanna fece il Conteſta

bile cinque altri figliuolimafcoli, & vna femina, Goglielmo, Franceſco, Si

mone,Giacomo, Roberto, e Giouanna. - - - |

Però mortaal Gran Conteſtabile queſta feconda moglie in tempo, che

morto ancorail Grand'Ammirante del Regno Rinaldo d'Auella della cafa

d'Austria,erano di lui rimaſte due fole figliuole heredi d'vn gran Stato,cioè

Margherita;ex Franceſca nate ambedue da Frãcefca di Geſualdo y vedoa

dell'Ammirante,e forella di Nicolò di Geſualdo, piacque al Gran Conte

stabile prender perfua terza moglie Franceſca di Geſualdo, e dar le due fi

gliuole z Margherita,e Francelca d'Auella à i due primi figliuoli ſuoi Filip

po, e Giannotto. - - · · · · - - -

Manonmen altamente collocò egli le femine, che da lui nacquero. Iſa

bclla a à Gio:della Lagoneffa Signore d'vn grấdeStato in Regno,&in Frã

cia, e vodoa di lui à Roberto d'Alneto b Caualiero Franceſe di granno

biltà,e Signor di Lauro,e Marigliano. - -

Margheritac la feconda figl uola del Gran Conteſtabile,e dell'Aquina,

fù moglie di Gio: Crignetto Signore di Caiazzo,e Caualiero Franceſe, al

tresìdi gran fangue,il quale effendo morto nella guerra di Calabria, ella ri

maſta di lui pregna, ottiene d perciò l’anno 1297. l'inueſtitura dello Stato

così Margherita,che dal ventre nacque, & hebbe il nome della madre mas

ritata al Conte di Marfico portò Caiazzo à caſa Sanfeuerina. e -

Gicuãna í la terza figliuola del Grã Cőteſtabile,e di Giouấna di Cec-

cano, fù maritata à Gio: di Capoa figliuolo d'Andrea primogenito di Bar

tolomeo Grã Protonotario;il quale douea ſoccedere alCőtaro d'Altauilla.

Morì il Gran Contefiabile l'anno 1308. in Napoli; e fừfepellito nella

Chieſa di S.Lorenzo à man destra dell'Altare maggiore in vn P per

- 2ԱQ -
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lauorodimoſaico affaibello,ma pochiannifono (fipoca cura fitiene dei

l'antichità) rimoffo da quelluogo, e pur rimafa à noi notitia de verfi, che

v'erano ſcolpiti conformelvfodell'anticabarbariese poco culta pocfia. ;

Strenuus ingenuus vir prudens, vt Leopardus

Regiusegregius iacet hic, vt fiorida Nardus. . -

Hic efi Effendardus Gulielmus nomine,numen

Tranfitus adlumen, precor, vt non át fbi tardur.

Bella Comestabulus Regni pugnando/ubegit,

Atque Mare/callus,quem lapis iste tegit :

Gallia, quemgenuit, Carolus Rex fouit honoris

Culmine, qui meruit, Deus ornet vt veste decorir.

Queſti verfi furono da vn mio amico,benche di profeſſione non poetain

queſtaforma trafportati. -

Di valor, di /aper qual Leopardo

Qui regio for, nume celeste in terra

Giace di nome Guglielmo, Eßendardo

Contestabil del Regno inuitto in guerra, |

E Mare/cial ancor presto, e non tardo . . . . . "

Senpa/stal Ciel, chique/io/a/o/erra. . -

In Francia nacque, e l'ingrandio Rè Carlo,

Hordoue merta, à Dio piaccia inalKarlo 9

:

Nonfolo il Gran Conteſtabile Goglielmo nacque in Francia, ma anca

Galaffo fuo fratello,il quale l’anno 128o di là venne g col Conte di Mő

forte all’affedio di Meffina inferuitio di Rè Carlo I. Promoffo il fratello al

carico di Gran Conteſtabile. Egli hebbe quello di Marefciallo del Re

gno. h. Prefe egli moglie in Sicilia, che fù Sancia di Peggio Riccardo Si

gnore di Gagliano,e Calatanafcetta i in quel Regno, oue Fulcone k pa

dre di lei era ftato fin dal 1268. Vicerè per Rè Carlo.Da Sancia laſciò Ga

laffo vna fola figliuola detta Maria, 1 la quale fotto il Baliato del Gran

Conteſtabile fuo zio fi troua in Regno poffedere m Lupino,e Campomari

no,& hauer hauuto l’vn dietro l'altro quattro mariti. Il primo fu Rianaldo

Galardo Iuniore,il cui auo detto Rainaldo Galardo il vecchio cognomina

to di Pies n Caualier Francefifù fatto perliberalità di Rè Carlo I. e II.

Signor di Sant'Arpino, o d'Orta, di S.Martino, Rocca d'EuandroVi

caluo,e d'altre Terre,del Confeglio,e Pannetterio del Regno, F & hauếdo

preſo per moglie Iacopa d'Aquino q vnica figliuola di Tomafo,da leige

nerò il padre del giouane Rinaldo, al quale mortofenza hauer figliuoli di

Maria Stendarda ſoccedette Filippa Galarda ſua zia pur maritata à’ Sten

dardi, come diremo. Il fecondo marito di Maria fù Goglielmo di Miliaco r

Signore tanto grande,ch’vna forella di lui detta Filippa f fù maritata à Fi

::::::::::::::.2 lippo Conte di Chieti,e Loritonato dal Conte di Fiandrase davna forella

e 7 5.e I 24.

u - 269. B. 183.

1 268.4 63.e 16e

Iz 69. D.4.

diŘè Carlo II. Il terzo marito di Maria fù Pietro d'Vgott Caualiero Sigdi

Curſa,Martano,e Calimera,il cui padre detto Pietrou ilvecchio fiù Sig di
Muro,e d'altre terre,Scudiero maggiore,e poi Cauallerizzo 188ಣ್ಣdiRè

- - O
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ရ္ဟိမ္ဟုဖ္ရစ္ . Il quarto marito finalmente fù Berardo d'Aquino Conte di
Of1tO. X - -

Seguiremo ora à parlar per ordine de'figliuoli del Gran Conteſtabile.Fi

lippo il primogenito hebbe loStato paterno,nel quale veniua compreſo,ol

tre Arienzo,Arpaia, e l'altre Terre dette difopra, l'antica, & hora deſtrutta

Città di Fiorentino in Capitanata celebre per la morte, che iui ſegui dell'

Imperadore Federico II. e per la moglie Margherita d'Auella y figliuola

primogenita, z come dicemmo,del Grand'Ammirante Rinaldo fù Signore

di Caſtello à mare, Acquabella,Torricella, Catona,& Iliain Terra di Lauo

rose della Saponara in Bafilicata. Fù Capitã Generale i inTerra di Lauoro,

e finai confini del Regno per Rè Roberto.Ei non laſciò figliuolinè da Mar

gherita d'Auella,ne da Verdura di Trogifio D ſua feconda moglie, che era

vedoa di lui, era per l'antefato Signora di Pomigliano l'anno 13 14.

Giannotto il ſecondo figliuolo del Gran Conteſtabile ne anche egli la

ſciò figliuoli daFranceſca d'Auella fecondogenita dell'Ammirante fudetto,

la quale vedoa c di Giannotto fi rimaritò ad Amelio del Balzo.

Galaffo d il 3.figliuolo hebbe l'inuestitura dello Stato per morte diFilippo

fuo fratelloschiamoffi pervezzo,& à differēza del zioGaletto,e preſe in vita

del padre per moglie Filippa Galarda e figliuola di Rinaldo, e di Iacopa d'

Aquino,come dicếmo di ſopra,dalla quale fece vna ſola figliuola detta An

gelella di maritata à Giouanni figliuolo di Iacopo Cantelmo in quel tem

povno de più gran Baroni del Regno,col quale matrimonio paſsò à i Can

telmi, Arienzo,Arpaia,Quadrapane,S.Maria della Foffa, Ponteffeto,Mifcia

gna in Terra d'Otranto,la Città di Firentino g in Capitanata, il Caſale di

Pipone in Auerſa, e Ceruinara h in Bafilicata. Mà Filippa Galarda madre

di queſta Angiolella vedoa di Galaffo Stendardofi rimaritò à Paolo Conte

Barone Romano. i ’ |

· Tomafo kil quarto figliuolo del Contestabile, e di Giouanna d’Aquino,

così chiamato col nome dell’auo materno,fù per legno paterno Signore di

Tramonto,Montealbano,e Pomigliano.Fù Ciamberlano 1 di Rè Carlo II.

Hebbe egligare fieriffime con Vgone Conte diChiaramonte dal quale l’an

no 13 1 o. fù affalito m in Policoro con 5oo.fanti, e 4o-caualli, percioch e_e

egli fù anco Signor di Policoro, a Martorano,Ballano, S.Saluatore, e Fa

zulo in Terra d'Otranto,di Bagnuolo, Caſtellaccio, Acquaborrana, Rocca

Saffona,Puntano,e Verfentino in Capitanata.

Hebbe il carico di Capitano o generalein Calabria. Cafoffi con Iſabel

la Signolfa P forella di Bartolomeo all'ora Cameriero maggiore,poi Con

te di Caferta, Gran Camerlēgo, & ilmaggior Priuato, ch'hauefie Rè Carlo

Secondo,il quale volle,che quelle nozzefollennemente fi celebraffero nella

caſa Reale si la domenica 5. di Nouembre del 13o2.fi non erro, &à ſpeſe

regie fi fè vn gran definare,oue là interuenne la Regina con tutte le fue Da

me, e fi mangiorno,come finota 224.pani bianchi,e 36. piùbianchichia

mati Si minelli,e per lo tinello 386o pani,e per l’elemofina altri 5oo.

Da queſta Signora hebbe Tomaſo vn ſolo figliuolo detto Filippo, r il

quale prefe primieramente per moglie Giouanna Ruffa f figliuola di Gio:

Cőte di Catázaro cő mille onze d'oro di dote; la fecőda moglie fùMartuc

cia di Capoa figliuola di Iacopo GrãProtonotario del Regno,la quale era

er raggioni materne Sig.dell’antico Stato di Geſualdo,come la Baronia di

Geſualdo có ſuoi ſuffeudatarijlaCittà Fie60;ಜ್ಜGSME9, ཤཱ'ati
- F - egli
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egli aggiunſe Filippo forfi per liberalità di Rè Robertola Città di Monte:

uerde. u Fù come fuo padre Ciamberlano x di Rè Roberto, e Viçerè di

Terra di Bari l’anno 1328.& all'vfo di gran Principe concedettę, y in per

pétuo la mita d'Acqua burrana,il Caſtelluccio, Bagnuolo, e Roccafoffana

à Tomaſo di Sauli Caualiero per i feruitij fattià Tomato fuo padre chiamã

dolo fuo familiare,e compagno.Finalmente fù ammeflo z al Cőfeglio di Rè

Roberto,e perlui fù Vicerè,e Capitan generale nell'Abruzzo l'anno 1335.

Moriqueſto Signore, benche haueffehauuto due mogli ſenza figliuoli,

e non veggo,che fi faceffe dello Stato fuo, benches'hàmemoria, ch'eſe

cutori del ſuo teſtamento fuſiero a Frà Giouanni Arciuefcouo di Brin

defi, e Goffredo di Marzano Conte di Squillaci, e Grand'Ammirante--

del Regno. - : - οι : : : : : μι. Ψ και... ... με Ι. Ε,

Così i figliuoli del Gran Contestabile,ò dell'Aquino non allignorno.Ma

Goglielmo o il ſecondo ſuo figliuolo ſoccedette à Giouãna diCeccano ſua

madre nella Signoria di Calui . Hebbe da Rè Carlo II, la conceffione di

Catalnuouo e in Capitanata;fù ancor effọ Ciamberlano » d e del Confe

glio di Rè Roberto. . . . . . . . . .: ; 19:2:: - :e; ; .. '; ,: , , ,

Hebbe due moglie ambedue della cafąd'Aquino. Giouannas figliuola

di Tomalo fù la prima,ma non fi generò figliuoli, Angiola Í de Signori del.

la grotta,fù la feconda,con la quale fece Antonello,& vna femina chiama

ta Giouannella, g la quale percioché Antonello noa allignò, fù da Gian

notto Stendardo ſuo cugino ſpogliato violentemente dello Stato paterno,

con tutto ciò ella fi maritò à Giordano Acquauiua, alla cui figliuola Mar

tuccia,fece poi Rè Ladislao reſtituire Cafalnuouo da Iacopo figliuolo di

Giannotto,benche fuo fauorito,e Marefciallo del Rè.

Simoneh il terzo figliuolo del Grań Conteſtabile,manato della fecon

da moglie di Ceccani,fù Signore non folo per diſpoſitione paterna di Ca

fal di Priticipe,e Cafalrottoma anco della Città d'Ariano i per conceffio

ne di Rè Carlo II. Hebbe per moglie Filippa della Marra,kla terza figliuola

di Goglielmo Sig. dello Stato di Stigliano,dalla quale non laſciò fe non vna

figliuola col nome dell'auola paterna detta Giouannelia,la quale era l'anno

1338.fotto ilBaliato di Filippa ſua madre,e diGoglielmo Stêdardo fuo zio.

Franceſco I di tutti i figliuoli del Gran Conteitabile,fù il VII.in ordine,

ma di tutti più fortunato neSocceffori, percioche egli hebbe da Iſabella

d'Euoli in dui figliuoli Giannotto,e Nicolò,de’quali parlaremo all'vltimo Ia

copo detto Iacchetto l'ottauo figiiuolo del Gran Conteſtabile, hebbe due

mogli,la prima Giouannan Caracciola figliuola di Gio:Caualiero,la fecő

da Iacopa d'Euoli o davna delle quali eglifù padre di Goglielmo,P che fù

poi Mareſciallo del Regno,e del Conſeglio di Rè Carlo III.

Roberto il 9.& vltimo figliuolo del Gran Conteſtabile, non hebbemo

glie,ne figliuoli. |

Hora parlando di Giannotto,e Nicolò figliuolo di Franceſco,ambidue º

prefero mogli,Giannotto q vna figliuola diTomaſo Sanfeuerino Conte di

Ma fico,e Nicolò Venita di Marfiaco r vedoa di Roggiero Autocciamura

ma di Nicolò non rimafero figliuoli.

Da Giannotto,e dallaSanfeuerinanacquero il ſecondo Iacopo,& vnafe

minadetrailabella fmaritataầ Goglielmo della Lagoneffa.Fù Giannotto

huomo di guerra,e come Capitano di Rè Luigi l'anno 1361. pofel'affedios

e ricuperò t Auerſadamano di Capitani del Rè di Vngheria. I

3 •
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Iacopo u detto ancor effo per vezzo Iacchetto fù Ciãberlano di RèLa

dislao,le cui partioftinatamếte ſeguì.Per meritipaterni,e ſuoi hebbex il go

uerno, e la Castellania d'Auerſa in vita, & il carico y di Marefcallo del

Regno, e trà coloro del Confeglio reale, che s’vnirno ad Auerſal’an

no 1388.vien dall’autore della Cronica del Duca di Montelione z connu

merato prima del Duca di SeffaAmmirante,e del Conte d’Alife fuo fratello

e de'Conti d'Alife ſuo fratello,e de'Conti S.Agata Artois, e diNola Orfi

no. Iò hòviſtovna preſentatione a che egli fà di certe Chiefe di Iufpatro

nato fuo in Arpino ſua terra à Mazzeo Puderico.

Da Iacopo nacque il terzo Giannotto, b il quale invita del padre,fù per

Rè Ladislao Vicerè di Terra di Lauoro,e Contado di Molifi, & in morte di

Iacopo fuo padre rimaſe Signore d’vngran Stato, del quale benche gli ele

cutori del teſtamanto paterno, c Cola di Praffitio d'Arienzo, e Cola della

Rocca vendeffero l'anno 14o2.à Goglielmo della Lagoneffa , & à Marino

fuo figliuolo la Città di Calui,e la Rocca Monfina, & egli medefimo Gian

notto haueffe poi l’anno ſeguente alienato d per ragione di vendita fattane

à Gorrello Origlia Santantimo,Pupone,Arbuſto,e Cellola. Egli fù all'in

contro di nuoui ſtati accreſciuto da Rè Ladislao, perche diſtrutta la caſa

Marzana,inuestì Giannotto del Contado d'Alife. e · -

La moglie di Giannotto fù Sancia Orfino, f figliuoladi Roberto Conte

Nola Gran Giuſtitiero del Regno, con la quale (percioche tutti i rami di

Stếdardi in femine chiamateGiouấnelle terminorno)ei fece vnafola figliuo

la detta Giouannella,costei herede d'vngrandiffimo Stato s'alleuaua preſſo

la Ducheffa d’Oſterlic,che fù poi la Regina Giouanna Seconda di cui, dice

il||Corio, g ch’era nipote per lato di donna, e che Papa Bonifacio Nono

pratticò, ch'ella fuffe promeffa perfutura moglie di Samuele Tomacello

fuo nipote,e benche la fanciulla non haueffe più che quattro anni, fù per

opra di Rè Ladislao conchiuſo il parentado;h era Samuele il primo di mol

ti figliuoli, che Andrea Tomacello fratello del Papa hauea generato da

Iacopa di Vico Signora Romana i deſcendente dall'antico Prefetto di

Roma,il quale conventimila ſcudi di dote fù maritata al fratello del Papa,

in gratia del quale haueano i ſuoi fratelli Giannello, & Andreak hauuto da

Rè Ladislao la conceffione di Lucera,Minorbino, Altamura, & altre Terre

in Puglia, e lo Stato di Sora in Terra di Lauoro. 1 Et Andrea padre dello

u Dal Cost, à c. 142.

X 138 1.6 0.167.

у 14оо. А. І. 2.

ZA C. 39.

a IᏎoᏎ.O.Ᏹ Ꮳ.79.

b 14oo, B.96.

*

-
*

c1404.14o5.in bambas

cina à c. 167 e 17s.

d Nel med.Reg.à c. 163

166, * 69. ';

e ll Costanzo à c.26f.

f13وة.1393.8.1و،،

14 оо. 1.84.

14о4.4 с. і б3.

1404 14o5. in barnba

кітай с. 16з. 166 е 169

g Il Corio nell'Iſi,di Mi:

iano a c.

հ 14oo.4.137.

i Dallib d’Antonio d'A

feltra à c.6 r.

К 139о.А 14.

1 1398.0.94.

fpofo,hebbe anco conceſſione di tutto lo Stato di Giouannella Stendarda º

fua nuora per quando ella moriffe fenza figliuoli, perloehe Andrea fin dal

l’ora fù intitolato Conte di Calui m Città ad effa Giouannella ſpettante L.

Mamutandofi con la morte del Papa la fortuna di Tomacelli, &infieme »

la buona volontà,e gratia di Rè Ladislao Principe poco grato, e poco of

feruấte dellafua fede,e promeffe fatte à Samuele,bếcheGiouãnella haueffe

feco dormito in vn medefimo letto molti anni,fù negatala ſpoſa ſotto pre

teſto, che per la poca età nullo fuffe il confenſo da lei dato à quello ſpon

falitio, perloche Samuele ogn'altro aiuto mancandoli à quello della legge

ricorſo,& impetrato,che la ſua cauſa à giuſtitia fi rimetteffe,eleffe perfuo au

uocato Marino Boffa dottore in quel tempo non più per l'eccellenza del

la dottrina,che per lagratia del Rè digrãdiffima ſtima. Fù queſta lite artifi:

cioſaměte tirata tãto innấzi,che prima di determinarfi ſeguì per la morte di

Rè Ladislao, e l'affuntione di Giouanna fua forella al Regno, e la fanciulla

à guiladinuoua Penelope damolti mariti ricercata fù dal grande Sforza
F ff 2 chiefta

m 1407 fenxa coperta à

C. I 2.6 24»
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nyedi alla Ipar nel cap,

diCamillo della Marra

Signor di Serine.

o Dalla Gedala di Tefs.

reria del 1488,

chiefta alla Regina permoglie del Conte Franceſco fuo figliuolo , che fù

-poi Duca di Milano interpoñendouill mezzo dell'ifteffo Marino Boffa, il

醬 auanzatofi mirabilment. col fuo valore,& ingegno nella graria della

egina,e diuenuto non folo Giã Cancelliero del Regno,ma anco capo del

Confeglio Reale,confiderando, che sibella occaſione non era da farfi vícir

dalle mani ogn'altro parentado profertoli,benche nobiliffimo diſpreggian

do,per le,e non per altri,volle la Giouannella Stendarda per moglie, e cőfu

matone prima di publicarloilmatrimonio delufine fè rimanere, e Samuele,

e Sforza;onde i ſuoi figliuolifatti ancoSig d'Arienzo il cognome della ma

dre ragioneuolmente più illuſtre affai del paterno iſtimando non più Boffi,

maStendardi fi cognominarono,e con la caſa della Marra tornaroad impa -

rentarfi,percioche Giouannella Stendarda, n così chiamata col nome dell'

aua paterna nara da Matteo Boffa Stendardo Conte d'Arienzo,e davna fo

rella di Orfo Orfino Conte di Nola fù maritata a Camillo della Marra Si

or di Serino. * -

Sorelle di Giouannella,credoio,che fiano Ippolita, e Lucretia Stendar

de o connumerate trà le Dame,che mandò Rè Ferrante. Il’anno 1488. in

compagnia di D. Iſabella d'Aragona ſua nipote maritata à Gio: Galeazzo

Sforza Duca di Milano,fono quelle notatein Teſoreria con queſto ordine.

Margherita di Lagnì Marchela del Valto,Laura Arcella,CaterinațArcel

la,Sarra di Milito, Antonia di Salerno, Diana di Galerà,Iacopa Macedonia,

Polita Stendarda,Cornelia Senefe,Laura Barona, Fiore di Spina, Tomacel

la della Torella (queſta era de'Saraceni) Loiſa Coppola,Lucretia Stendar

da,Donna Lombarda,Orſolina Lauandara, Fiore Caruatoggia,Filippa La

uandara,Medea Naima, Lettina del Doce, Locretia Caracciola (queſta

era figliuola di Galeazzo Sig. diVico, Fiore Imbruſca,Beatrice Arcella,Gi

nefra Arcella,Aurelia di Maio,Locretia Barrile,e Bấnella Pifcicella(queſta

era figliuola di Berardo Pifcicello del Confeglio di Stato,e perhauer tuttii

gioſtranti di ſuo tempo vinto;fù dichiarato fuora digioſtra) e benche quafi

tutte queſte Dame dalla Ducheffi di Milanofoſfero nobiliffime,ſopra ogn"

altra la Marchefa del Vaftosfè per tutta Italia in queſto viaggio compaffio

neuol ſpettacolo della miferia humana,perciocheella era vedoa d'Antonio

Caldora già Duca di Bari,Marchefe del Vaſto,Cente del Contado di Pie

monte,di Montederifi,d'Arce, Palena, Anuería,S.Valentino,e Triuento, e ,

Signordi mezzo l'Abruzzo, Gran Conreſtabile Vicerèdel Regno per Rè

Renato,e che hauea con le proprie forze, cozzato quaſi dipari, e fatto la

guerraad vngrandiffimo Rè,come Alfonſo I.e con tutto ciò ella fi vidde la

Marchefa ſua moglie in iſtato di riceuer à fauore il mangiaril pan d'altre, &

audar perdonna di compagnadella Duchella di Milano:

Il campo è d'argentosilleone negro,ela bandarosta.

-, DEL
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Merico di Sus a Signor dello Stato di Sus in Francia, e della Ba

ronia di Marioles nel Contato d'Angiò venne con Rè Carlo I.

in Italia, e diuenne Signor di Boiano, Triuento, b e Montefu

fcolo in Regno,hauendoliquel Rè fatto pigliar permoglie Iacopa diMon

tefuſcolo c figliuola di Guerriero herede degli antichi Signori di Monte

fuſcolo,con la quale fece Americo ilgiouane . Ma del primo Americo cre

do,ch’intenda Gio. Villani d quando dice, che Rè Carlo II. tornando li

bero d'Aragona à 2. di Maggio del 1289. venne à Fiorenza, & à richiefta

de'Fiorentinilafciò loro vn Capitan Generale,il quale fù Americo di Nar

bone facendolo Caualiero,elo chiama Gran Gentilhuomo, e prose faggio

in armi,&inguerre.Quel che di certohabbiamo per l’Archiuio di Napoli

d'Americo di Susilvecchio,e che vedouo della prima moglie ei rimaritof

fi con Florefia e vedoua anch'ella di Goffredo di Trezzarello Caualiero

Franceſe f Signor di Marfico Vetere, e Ripacandida,la quale gera Signo

ra di Pietracatella,Montelione,Cantalupo,Porcarino,Cafalfano,Sicarola,

Venifo, Montelongo Santacroce, Ciuitella,e Sant'Elia, e con queſta fece

Americo vecchio vnafola figliuola detta Ilaria. Coſtei h herede ditutto

queſto Stato,e dotata anche dal padre del Caſtello di S.Giuliano, hebbe

vn dietro l'altro cinque mariti. -

Fù maritata primieramente ad Euftafio di Saurano figliuolo di Ermiga

noConte d'Ariano,Gran Giuſtitiero del Regno,e parente del Rèspermor

te di cuirimaſta Ilaria per l'antefato Signora anco di San Giouanni,e

13aو.4.هوهب

b 1283.E.12.

I 288. C. 2o I.

1299.C. 16.

С 1 ж.75. А 62.

I 3o8. E. 6,

1298. 1299: D.79.

d'Al lib.7. cap. 129, àc.

- 273.

e 1283.A. 162.at,

f Fafe. 69, à c.6.

13o6. D. 3.

g 13 17.4 97.

h Faſc.89. dc. I 14.

13 o8. E.2 13.

I so9. E. I 14.
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i Vedi ne i Sangiorgi.

K 1296.C.2 12. ater.

l 13 13, 13 14. A. 5 I.

13 17. А.97.

1 3 17. 13 18. B.ouéra D.

ά ς. 188.

1 3 19.D.7o.

m 1322. F. 19r.
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m 13 27. A.75 • گو4

46oه I 2.99. C. I

13 o 8. E.218.
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у i 3o6. D, 3.

z 1298.1ъ99.D.78

а 13 о9. І.3, 3. .

bVed ne Ceccani.

M3o4. A. 139

с і зо9. А. 164

d13 Io, E. 221 · · ·

.195.C.42عI

e 13 I 1.0.199.at.

f_Vedi Ne i Pipini.

É nel c. di Nicolò Sig, di

Serinº 3.

g 13 to. E 163 at.

·.O.199.4t.111و

h 1313.4 à c.69.at.

chia Saracenà rimaritostià Gentile di Sangiorgio i Signoranch'effo d'vn

gran Stato in Calabria,e Capitan Generale per Rè Carlo II. in Puglia, e

· Terra d'Otranto, k per l’antefato del quale hauendo Ilario accreſciuto lo

Stato proprio col Čaſtello di Pianife,ė della mità di S.Nicandrocol Caſal

di Brancia,fi rimaritò la terza volta 1 cố Filippo di Gianuilla Conte di San

tangelo, per morte del quale l'anno 13 17. fatta anco Signora di Caffano

prele il quarto marito, mil quale fù Benedetto Gaetano Conte Palatino

del Regno,per morte di cui finalmente rimaritoffi la quinta volta con To

mafo d’AquinoConte di Belcaſtro. n -

MaAmerico vecchio padre d'Ilaria, mortali la feconda moglie,tolfe an

ch’egli la terza, la quale fù Tomaſa di Sangiorgio, º nata da Gentile fuo

genero, e da Sinofora di Riburfa ſua prima moglie. Coftei generò adA

merico vn maſchio detto Pietro, p e due femine, Maria q maritata à Be

rardo di Sangro Signor d'vn gran Stato in Abruzzo, e Giouannar à Gio

uanni di Sanframondo. . . -

L’vltima fcrittura ch'io trouo d'Americo vecchio, e quando egli ef

fendo del Confeglio di Rè Carlo prende ! in nome di quel Rè l’anno

1299. il giuramento di fedeltà da Berlingieri intenſa Capitan Generale

dell’armata di Rè Giamo d'Aragona. *

Di due fuoi figliuoli Americo,e Pietro. Americo detto il Giouane t fù

Cauallerizzo Maggiore del Confeglio di Rè Carlo II. & oltre lo Stato di

Frãcia poffedette in Regno u Mőtefuſcolo,Boiano,Spennazzola,Macchia

Saracinefca,&altriluoghi nel Cőtato di Molife,e S.Gio.Maggiore,Loritel

lo,S.Giuliano,e Tripalda in Capitanata. Hebbe ancora egli come ſuo pa

dre trè moglie,la prima fù Iſabella x figliuola, & herede del ſudetto Gof

fredo Trizzarello Signore di Ripacandida,ma non hauendoci fatto figliuo

li,fù dal Rèper morte di lei y conceduta Ripacandida à Sergio Siginolfo

Grand’Ammirante l'anno 13o6. - -

La ſeconda moglie d'Americo di Susil giouane fù Margherita Geſual

da z nata da Nicolò di Geſualdo,e Giouanna della Marra, con la quale

Margherita, a che fù Signora di Peſcopagano,e Puzzano,fece Americo

vna ſola figliuola detta Filippa b marita à Gio. di Ceccano Signor di Car

peneta in Campagna di Roma. . , - - - *

La terza moglie d'Americo ilgiouane fù Franceſca di Ceuano c nipote

del ſudetto ſuo genero,la quale moglie egli poco dopò morēdo laſciò gio

uane,e grauida d'vn figliuolo maſchio,il quale nato hebbe nome Filippo. d

A coſtui ch'haueua da effer vn Gran Signore per i Stati, che poffedea in

Francia,e nel Regno di Napoli, fù promefla effendo ancor egli fanciullo,

efpofata Filippa della Marra e fecondogenita di Nicolò Signor di Serino

ancorella di minor'età,à Nicolò generato dalla prima moglie Angela Pi

pina forella del Conte di Minorbino. Í Fù queſto matrimonio di Filippo

di Sus con Sibilia della Marra procurato così per tempo da Franceſca di

Ceuauofua madre, perche rimaritandofi ella dopo la morte d'Americo .

di Sus con Nicọlò della Marra. g Volle,che Nicolò,non folo come padri

gno, ma anco come futuro focero del picciolo Filippo prendeffe la cura

delle coſe fue, così l'anno 13 13. fi vede Nicolò afferendofi Balio,e futuro

focero di Filippo di Sus coſtituiſce h in preſenza di Rè Roberto Ramondo

di Loritello ſuo vaffallo Gouermatore Generale dello Stato, ch’effo Filippo

hauea in Francia con poteſtà non folo di coſtringereifuoi ſuffeudatarij, e

pa
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pagar i debiti feruitije relieui, ma anco di concederenuoueinuestiture:

Peruenuto in età Filippo i comprò l'anno 1337 Picerno da Iacopo Sã.

feuerino Conte di Tricarico,& in quel tempo eragià Ciamberlano Regio :

Da Filippo non remaferó figliuoli, onde per morte di lui ſenza figliuoli

legitimi fono molti Caſali k di Montefuſcolo l'anno 1347. conceduto da

Rè Logi di Taranto al Monasterio di Monte Vergine. . . . . , ?

Orritornando à Pietrofecốdogenito d'Americo vecchio. Fù ancoresto

Ciamberlano di Rè Roberto,da cui hebbe ih dono Ottaiano. Postedettę"

anche Durazzano, Rocca Rodaboni, Loratino, la Regina,S.Gio. Macchia

Saracena,e S.Nicandro. Trà ſuoi ſuffeudatarij vien connumerato Marino

Coſcia, º quello, che fù due volte Capitan Génerale º dell'armata di Rè

Roberto.La moglie di Pietrofù Bartolomea Martuccia di Capoa P figli

uola di Iacopo Gran Protonotario,la quale dal famofo Bartolomeo di Ca.
Poa ſuo auolo nel maritarla à Pietrô di Sus fù dotata di 8oº.onze d'oro,

dote in quei tempi grandiffima. . . . . - -

Morì Pietro nel 1326 nel qual’anno q Martuccia di Capoa, e vedoua

dilui,e madre d'vna fola figliuola detta Tomaſa da ſuo padre laſciata fot:

to il Baliato di Tomaſo di Marzano Conte di Squillace, e di Giouanna di

Sus forella d'effo Pietro.r Fu queſta Tomafamaritata à Tomalo d'Aquino

figliuolo di Berardo Conte di Lorito, e ſenza hauerli generato figliuoliſe

ne morì l'anno 1333. onde lo Stato fuoricaduto f alla Coronafù da Rè

Roberto conceduto alla Regina Sancia,ecosìla caſa diSušinminor ſpatio

di7e.anni nel Regno totalmentes eftinfe. . . . :: *

Vsò queſta famiglia perarmitrè penne rostligate conlaccio azurro in

ಊP೦a800 | _

DEL:

i 133 7.A. 254.

K Vedi il Cofio nel.

l'istor.di Monte Verg,

I 1326. B. zos.

m. I 328. D. 13 e 14.
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a Da Vgone Faltando

mall'ist. di Sicilia à c. 374

Dal FaxKello à c. 449,

b Dal Falcãdo à c. 134.

e Dal med,à e. 16a.

*

d Dal Reg. Fafe 93. del

1239.4 c.44 6 45 .

DELLA FAMIGLIA

|-

-

/

|- Ntichiffimi,e nobiliſſimi fono quei di Tarfia, da quali hàpiù to:

fto riceuuto, che dato il nome Tarfia Terra pofta in Calabria.

Viffe fotto il Regno di Goglielmo I.il Cőte Boemondo di Tar

fia a vno di quei Signori Grandi, contra de quali fi sfogò la crudeltà di

quel maluaggio Rèspercioch'egli verfoil i 16o.ne fu priuo degliocchi,&

in perpetua carcere condannato.

Diqueſto Conte Boemondo furono figliuoli,per quantoio credo, Car

bonello, e Boemondo b di Tarfia, che viffero poi ſotto il dominio di Rè

Goglielmo il Buono, e nelle diffenfioni, e gare ciuili di quei tempi furono

fautori del Gran Cancelliero, contra il quale hauea congiurato Riccardo

Conte di Molife,e perciò accufato auanti il Rè trà gli altri Conti,e Baroni

Grandi chiamati in Corte à decidere quella cauſa fù Boemondo di Tarfia

dal Falcando c chiamatogiouane di virtù egregia, e dichiariffima nobil

tà. Coſtuialzatofi in piedi auantiil Rè,& à tanti Gran Signori fù il primo

à condannar il Conte di Molife à morte. - |

Noi manchiamo affatto delle ſcritture de'Rè Normandi,e poche n’hab

biamo de'Rè Sueui, così fattamente procurarono i Franceſi Rè, che in

tutto le memorie de Rè loro predecefforififpegneffero. .

Sotto il Regno poi dell'Imperadore Federico II.appariſcono Baroni in

Calabria Paolino,e Matteo di Tarfia, d à qualifono mãdatil'anno 1239.

à cuſtodirfi i Statichi hauuti dalla Città di Padoa: Ꭰi

- 1
3
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Di Paolo e poi, e di Iacopo per auuentura fuo fratello fi trouano poi

memorie in tếpo di Rè Carlo I.Paolo era Sig.di Tarfia, Canina, e Nucara.

tº lacopo, f benche Caualiero Gerofolimitano poſlede già per ſocceſſio.

ne paterna la Terra di Ricarro in Bafilicata, ma ſpogliatone dall'Impera

dore Federico,il quale fornitala, e fort ficatala d'vmbel, e forte Castello, la

Rocca Imperiale chiamolla,nerihebbe il dominio da Rè Carlo. Eglifù Ia

copo Prior diMelfina, s e poi di Barletta. h Hebbe luogo nel Confeglio

di Rè Carlo, e da lui fù mandato l'anno 1269. Ambaſciadore al Re di

Tunniſi. i |- -

Da Paolo nacque Federico, kil quale effendo rimasto fanciullo in mor

te del padre,e Signor di Tarfia,Canna,Nucara,e Cafalnuouo,maritoffi con

Gaita della Marra l figliuola di Gezzolino con affenſo di Rè Carlo eſpedi

to in Calui à’23. di Giugno 1272.nel quale volle Rè Carlo, che non fiano

dati à Gaita in dote più che 15 o.onze tràdinari,e mobili, e che quando in

proceſſo di tempo fi ritrouafle à lei appartener alcun feudo s'intenda in

ogni futuro tempo reuocato à beneficio della Corte Regia. Da queſto ma

erimonio ne nacquero m Adoardo,e Roberto,de quali morto il padre loro

Federico era fato dal medefimo Rè l’anno 1 283. deputato Balio Angelo

della Marra, per morte del quale fù commesta la cura, e Baliato loro n à

Roggiero SanfeuerinoConte di Marfico fratello della madre di Gaita del

la Marra madre d’effi pupilli.Quindi à’2 o d'Aprile del 1284.s’ordina o al

Vicerè di Calabria,che non moleſti la Baronia diTarfia,e fuoi ſuffeudatarij,

percioche il Conte di Marfico efendo in Corte å Napoli era pronto à dar

mostra come Balia d’Odoardo di Tarfia.

Odoardo p armáto Caualiero da Rè Carlo II. ei fù l'anno 13oo. Capi

rano Generale,e Giustitiero della Calabria, epochi anni dopo ammeflo al

Conſeglio Reale. q Fù Vicerè dell’vno e dell'altro Principato, con pote

stà à pochi altri conceduta diferuir per Luogotenente. r -

L'anno r3 1 o.effendo venuto in parere Rè Roberto affoldare vna militia

ehiamata de'Continui per difeſa delRegno, e della perſona d'effo Rène ,

diede per la Calabria commiſſione à trè Signori principali f di quella Pro

uincia Pietro Ruffo Conte di Catanzaro,Roggiero di Sangineto Conte di

Corigliano,& Odoardo di Tarfia Caualiero,e del Confeglio di Rè Carlo.

Egli aggiunſe allo Statopaterno Terranoua, t manon laſciò doposè altri

figliuoli,ch’vna femina chiamata Fiordiligi º maritara poi à Goglielmo

Bólardo di Diniffiaco Mareſciallo del Regno, e Sig. di Terlizzi rimasto ve

douo di Cicilia di Sabrano x figliuola del Conre d'Ariano Gran Giusti

tiero del Regno, e chiamato parente diRèCarlo II. onde in Fiordiligi fi

ſpenfela linea del primogenito di queſtacaſa. -

Roberto il ſecondo figliuolo di Federico,e di Gaita della Marra. Fù Ca

ftellano di Barletta, y &è da credere, che ſuffeauolo di quel Roberto, z

che l'anno 1381.era ribelle di Rè Carlo III. e perciò i fuoi benifeudali, e

burgenfatici vengono concedati ad Antonio Ruffo Conte di Montalto

cugino d'effo Rè, --

Eda queſto fecondo Roberto deuenafcerc quel Galaffo di Tarfia, a che

viue Signor di Belmonte ſotto il Regno diRè Alfonſo l. da cuili vien con

ceduto in vita il carico di Capitan a guerra ditutti i Cafali di Coſenza.

A Galaffo ſoccedette Iacopo b ſuo figliuolo, e nel 1463.fcriue Rè Fer

rante al Duca di Calabria,che ricourandofi da man de nemici Belmonte fi

-- G g g seſti:
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c il Me», ko «ell'ist, à ċar.

48, հ 2 é 9ջ 41, |

d in Aonte Oliteto al

Сст. t. del 1464, 4 с.

I 7.

restituiſchi à Iacopo di Tarfia figlitolo del già morto Galaffo. Diuenne Ia

copo huomo sichiaro, ę talià sigran nome, eriputatione di guerra, chec,

meritò finalmente effer da Venetianiammeffo º al carico di for Capitano

Generale alla guerra di Piſa. L'anno 1464.Rè Ferrãte li reſtituiſce di feudi

di Lotrucha,e di S.Barbara come cole paterne, &in figuardo della ſua fe

deltà,& affettione. . . . .: : : : : : : : : : : - - - - -

A Iacopo ſoccedette non folo nello Stato,ma anco nel carico di Capi

tan à guerra di Coſenza il ſecondo Galaffo e ſuo figliuolo,il quale aggiun

le allo Stato paterno Caſtiglione, f & ottenne, ch’in quel dominio lipo

teffe ſoccedere Ferdinando Amaro fuo primogenito, e per auuentura non

legitimo.Alla venuta di Rè Carlo VIII. feruì grandemente la parte Ara

goneſe,prouidde g i Caſtelli della Calabria,& affediò, cricourò quello di

Coſenza per Rè Ferrante II. perloche fu ammesto poi da Rè Federico trà”.

fuoi intimi Configlieri di guerra. Nel 97. h lifcriue, che permezzo fuo

defidera,che Colenza li paghi 15oo.ducati premeffigli per la ſua corona

tione.Nel 99. i che dia aiuto,e configlio à Troiano Mormile, & Alfonſo

Caracciolo da cífɔ Rè Federico mãdati ad affoldar 5eo.fantiin Calabria.

E nel 1 5oo. al 1. d'Agoſto, che li faccia hauer vna dozzena di ſprouieri

buoni, k & al medefimo tempo per vn albarano li promiie ſotto parola di

Rèimpetrarli(come poi l'impetrò)per Gio.Tomaſo fuo figliuolo Clerico i

l'Abbadia di S.Gio.in Fiore di Coſenza,dice il Rè m ſcriuendo al Papa, e

parlando di Galeazzo : A i feruity, e meriti del quale/emo obligati quanto à

qualfiuoglia.fruidoreshe habhia compat/º per caſa noſtra. -

Fratelli à Galaffo faranno o Angelo,e Frãceſco diTarfia,che nel 15oo.

dice il Rè fono morti per feruitio,e Stato noſtro, & haueano figliuoliiuinő

nominati,che cercorno per mezzo del Rè d'effer prouifti di beneficio del

l'Arciueſcouato di Coſenza. Ma Galaffo effendo ftato cariffimo al I. e II.

Ferdinando, e Federico, non fù men caro à Ferdinando Rè Cattolico, il

quale in Aſtorga à 16. di Maggio r5o6, concedendoli 3oo. ducati l'anno

perpetui,di lui dice, o Qui omnia bona/ua, ở ingentem pecuniarum quan

titatem exhibuit,& laceſiuitnom folum pro tutando castro fuo Belmontis admo

Jiram fidelitatem » fed etiam omnes illuc aufugentes , ở adrefugium illud acce

dentes propriji/umptibus vistumneceſſariumadministrauit, ở ba/pitatus exti=

tit.Perloche meritò anco Galaffo del medefimo Rè Cattolico d'effer final

mente creato P l'anno 15 Io. Regente della Vicaria carico ſupremo, e di

molta confidenza. Ei fù anche Galafio Pocta illuſtre, e di lui fi veggono fo:

netti affaibelli, e per morte diluihebbe l'inuestitura q di Belmonte Vin

cenzofuo figliuolo,&infieme la cőfirmatione del carico di Capitanàguer

ra de'Caſali di Cofenza. r . . . . - ... . . .

Nedopo Vincenzo hò veduto altrafcrittura di queſta cafa, fe non che à

grand'honore dileihờintefo,chenő è caſa principalein Cofenza, chenon

figloria d'hauer vnquarto di Tarfia,e che de gli germiTarſenfifù lamadre

di Berardino Telefe huomo a tempo de'noftti padri non meno per i ſtudii

della Filoſofia, che per la nobiltà di celebratiſſima fama. . . . -

* ** * * - .. " } |- • • • • •

e In cancell part 2. del

I 487. d c. 1 75. at.

f In Monte oliueto al

Сотят 32 dei i +69.

147o d 0.96.at. -

g In Cancell. Comm. Io.

del1497۰d،12ات.،ةگ. c

h Cur. 5. del 1497. * c.

I 64.4í.

i Cur. i 1. del 1499 er

13 oo.d r. 123 at.

K cur. 15. del isod. a

с. жо АР. · · * * *

1 com, * 1. del 1499- 4

car. 19. - - -
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а с. 15 б.
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c.62.at. " G
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DEL LA FAMIGLIA

T A v R I S A N O

* N ' , ' '- .*
* 3* ;

* . . . . s. ; *

Aurifano Terra postain Terra d'Otranto diede à questaஆ
il nome,che fù d'antica,e ſtimata nobiltà, poiche fi vedeGoffre

do de Castelli, a vno de’Baroni del Regno nel 1272.hauer pre

ſo permoglie Adelafia di Tauriano per auuentura Signora di Taurifano.

Queſto Goffredo fece di lei molti figliuoli, de'quali l’vltimo chiamoffiV

ghetto,oueroVgoletto il qualelaſciando il paterno cognome quello della

madreapprendendo di Taurifano fi cognominò. Fù vno de Baroni fotto il

Regno di RèRoberto, b e del ſuo primogenito chiamato Roberto morto

affaíinnanzi, fi vedelafepoltura in S.Chiara di Napoli. -

Da vn'altro figliuolo di Vgoletto deue effernato Roggiero, c il quale

da Rè Ladislao fù fatto Conte di Briếza Signore di Turitto, e d'altre Terre;

Lafciò dopo sèvna fola figliuola detta Lifa, ouero Adelafia, la qualemari

tata primieramếte à Riccardo della Marra Signor di Racle, vedoua di co

lai è già diuenuta permorte del padre Conteffa di Briếza, e Signora di Tu

ritto fi rimaritò d à Gio. Zurlo Conte di S.Angiolo, e di Potenza. Di lei

non fi vede poi altro,ſe non che permezzo di Pietr'Antonio Boccapianola

fuo Procuratore vendette e l'anno 1458. Turitto à Col'Antonió Zurlo.

Il Sanfouino nella Cronologia del mondo, parlando di Trani, ponei

Taurelanitrà le nobili famiglie di quella Città. ;

- Non fi sà che armivfaffe queſta caſa.

a Dal Zazzara ne i Caº

felli di Narni è c. 8os

b Vedi Napoli Sagra à

C. 25 O»

с 1398.О. 19ъ.

r

d L'Ametrano nei Zur:

li |

e Nella Reg. Camera al

quint, di Ri Alfonſo ľ,

del 1453. à c.319.
- * - , - :* •

- -

* * , :, , ,
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ön' È cofache corrompa ! iſtoria più che l'adulations:L'Ammi

RĮ rato,benche accortiſſimo Istorico,hốeffendolinota layera džigi

N ne della caſa Sanfeuerina dile; trattando, come fei Sanfeucrini

haueffero biſegno degli altrui ornamenti, m:ligdall'equiuºco del Conta

to di Marſeo vüól,ch'effi dagliဂျွိုိ႕ႏိုdi Marfi nell'Abruzzo deri

uafero; togliendo quel Contadoầi Sangri, i qualine furono,comedalla

Cronica Călihenfe chiaramente ficauá,ânticamente poſſeſfori:j,

I Sanfeuerini prefero il nome dalla Şignoria di Sãfeuerinoງູda

** vn Signor Normando detto Tergifio, ne cui deſcendenti accreſciutofiil

a Priuil, de! I så t.

S.:.וייtז..

- * # : ; ? : e

b Dalla vita del B. Pie

tre Abb. della Cana,

I o81.

: dominio di Martorano,Lauro,e Tricarico,e diuifala famigliain più rami,ne

deriuarono,oltrela Sanfeueriaa;trèaltre grandiffime cafè,chedalla Signo

riadiquei luoghi di Martoräno, di Lauró; e di Tricarico ficognominaro.

no. Nell'Archiuio della Trinità della Caua leggefivna donatione fatta à

quel Monasterią diTergifio a Signor del Caſtello di Sanfeuerino l'anno

Da questo Tergifio nacquero trè figliuoli,Roggiero,Siluano,e Tergifio.

Roggiero per effer’à quel dominio focceduto cominciò à chiamarfi di San

feuerino;com’appare per la donatione, ch'egli fà del Caſal di S.Mauro nel

Cilento al medefimo Monaſterio. Hebbe 5 per moglie Sirca figliuola di

Pandolfo fecondogenito di Guaimario Principe di Salerno, dalla quals

hauendo fatti altritrè figliuolisil primofe ne morìcaſcandolila caſa adoffo,

- * , - onde
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onde Roggiero il padre,fimando, che queſta'auuerſità gli foffe auuenuta

per molti malttattamenti da lui fattial Monaſterio di Montecafino, dopo

morta la moglie fi reſe monaco Cafinenfe,&in quel Monaſterio fantamen

te mori,lo che potte ſoccedere dopo morta à Roggiero la feconda moglie;

poiche fi truoua perifcrittura della Trinità della Caua, che fi rimaritaffe la

feconda volta con vna figliuola d'vn Signore anch'effo cugino del Principe

di Salerno,colla quale fece Roberto,Torgifio, Bartolomeo, e Simone, de

quali quattro fratelli, e pur d'Errico lor primogenito parlaremo appreſſo.

Di lui rimanendo nonfolo Errico Signor di Sanfeuerino, ma anche Rober

to, che diuenne poi Conte di Calerta;e Signor di Lauro, il quale l'anno

1 1 • 1. era morto, & hauea laſciato dui figliuoli, Goglielmo focceffore al

Contato di Caferta,e Roggiero Signor di Lauro. , , , , * * * *

Da Siluano in tanto,ờpurda Torgifio fratello del primo Roggiero,io ſti:

mo,che naſchi quel Pietro di Sanfeuerino Signor di Martorano, d che

trouò alla coronatione di Rè Roggieroin Palermo l'anno 1 129. del quale.

debbia effer figliuolo quel Roggiero cognominato ſemplicemente di Mar

torano,che fotto il Rè Goglielmo il Triſto verfoil. I 155. viuea e huomo di

grandiffima autorità in Galabria; nè apparedopo queſta,altra memoria del

la Caſa di Martorano,fenon che fia oggiyn Monaſteriò di Monache in Pa

lermo con vna Chieſa dedicata à S. Simonė ornata quaſi tutta di molai

co,opra prefio gl'antichi ftimatiffima,econàntica denominatione, chiama

ta la Martorana,perauuentura per effer ſtatada Roggiero, ò d'altro di que

fa calafatta edificare. . . . . . ." - " " , ,

Mapermoſtrare onde iocaui,ch’Errico di Sanfeuerino figliuolo di Rog

giero,con Roberto di Lauro primo Conte di Caferta fuffero stati fratelli,

primieramente bifogna referire quel; che dice.Vgo Falcandøyparlando di

Roberto di Lauro Conte di Caſerta,coſtuipar che fuffe föcceduto àquesto

fuo fratello nel Contato di Caferta, e come dice il Flicándo verſo l'anno

1 15o.era ſtato da RèGoglielmo il Triſtoinueftito dello Stato di Sanfeue

rino,Montuori,&attre Terre tolteà Goglielmo di Sahfeuerino i fue paren

te. Socceduto poi al Regno Goglielmo il Buono, è ritornato il Sanfeueri,

no dall’efilio l'anno 1 17o.cercaua egli con molti mezzi d’effer rimeffo nel

lo Stato; ma il Conte Roberto,e Roggiero fuo figliuolo Conre di Tricarico

venuti à Meffina auanti il Rè,con la Regina madre fi sforzauano con molto

raggioni d'effer mantenuti in poſſefo, nonoſtante, che Goglielmo primo

poſiëffore di quello Stato fuffelor cugino. Mail Gran Cancellieropostofi:

di mezzo,hauendo fattoreſtituir quelle Terre à Goglielmo di Sanfeuerino

fuo amico,e partegiano, dall'altro canto dubitando d'offendere il Conte

Robertolo fè prouedere d'altri luoghi equiualenti in Puglia. Dal Falcando

dunque fi cauả,come Goglielmo figliuolo d'Errico di Sanfeuerino, era cu

gino di Roberto di Lauro Conte di Caſerta. Ma perche fi potrebbe dire-,

che queſto parentato veniffe per via di donne, per rimouere queſto dubio:

quando in proceſſo di tempo vien ſpogliata la caſa di Lauro del Contato di

Caferta,& ad altri conceduto,dice efprefſamente l'Imperador Federico ef

fer quel Contatoricaduto al Fiſcoper ribellione de Sanfeuerini, g come

appreſſo diremo. . . . - -

A Goglielmo dunquerimesto nello Stato di Sanfeuerino,ſoccedette vn

altro Goglielmo,che viue l'anno 1 19o e fù padre, per quanto ioftimo, dei

trè fratelli,che viuono ſotto l'Imperador Federico II. Iacopo,Tಂ هعسم

llâ1- -

e InSanfeutrinº di Nap.

alla Caſs30,

fi d II Faxxello nell'If, di

Sicil,à c. 447.

e Dall'isteſſo à c.45 2.

f Da Vgo Fulcan. Bear,

152 е 164,

gScrittura preſſo il Du

ca dell'Atripalda.
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h Da Matteo di Giose;

nakº.

i Nella R.C. zell’Arch.

di Sergio nel lib. dell'Ia

quiſit.de Baronifattapur

ordine di Rè Carlº I./44

gnato con lettra I.

K pa Matteº di Gious,

馆GKK0。 |

1

! E'Ammiratone Sanfº

$43 ini.

Guaimaro,convna femina detta Poliſena marirata al Conte di Celano. h

Di Iacopo,e Tomaſo molto chiare fono le memorie,che ficauauo dall’

Archiuio Regio,delle quali farà bene,che facciamo quìmentione, poiche ,

dall'Ammirato,a chinon furono note,trattando de'Sanfeuerinià loro, & al .

Contato di Marfico vengono dati principijastai diuerfi,lo che fia detto nő

già per detrar punto àquel veramente accortiffino Scrittore, ma per dar

quella maggior chiarezza,che fi può alle coſe,che fi dicono.Iacopo i dun

que ſotto l'Imperio di Federico II. perantica focceffione de'ſuoi maggiori

s'intitolaua non folo Signore,ma Conte di Sanfeuerino, quando fotto pre

teſto di non effer comparfoà ſeruitio dell'Imperadore nella guerra di Sici

lia col douuto numero di foldati,egli fù poſto in carcere, e priuo dello Sta

to,conceduto à Tomaſo ſuo fratello,fù finalmente da Federico mandato in

efilio à Gieruſalem,doue ſenza laſciar figliuolife ne morì.

: Il ConteTomaſo dopo la morte del fratello trouandofi in pacifico pof

feffo del Contato di Sanfeuerino,cedendo quello Stato,e la Rocca del Ci

lento fimilmente da lui poffeduta, con aggiunta di mille onze d'oro di più

all'Imperador Federico, nericeuette in cambio il Contato di Marfico,rica

duto alla corona òper morte ſènza fighuoli,ouero per ribellione dcl Con

te Filippo Guarna-Così fù per ragion di Stato vago l'Imperadore difcam

biare ai Signori del Regnogl'antichi loro Baronaggi. Hauendo in сара

dell'annoil nuouo Conte di Matfico Tomafo congiurato con altri Baroni

contra l'Imperadores venuto in mano di Federico nella rotta di Canola,

egli fù fatto crudelmente morire inſieme con vn ſuo figliuolo detto Ga:

glielme;ma perche egli hauea hauuto dalla Conteffa Perna ſua moglie,ol

tre Goglielmo,vn'altro figliuolo detto Roggiero allora fanciullo,queſtifal

uato dall'ira dell’Imperadore per opra di Guaimaro fuo zio, come dice il

Scrittor di Giouenazzo, fù portato primieramente al Signot di Geſualdo

fratello della Conteffa Pernafua madre,e da quellimal vifo per tema dell’

Imperadore, fù appreffo ſecretamente condotto à Celano nell'Abruzzo,

onde dalla Conteffa Polifenafuazia paterna fù mandato à Papa Innocen

tio,col quale hauendo fatto parentato (percioche il Papa gli diede k per

moglie vnafua nipote figliuola del Conte Fieſco) tornò con effo in Regno,

e da Rè Manfredi fù inueſtito non ſolo del Contato di Marfico,ma diquel

lo di Sanfeuerino ancora. Però hauendo il Rè Manfredifatto imprigionar

in Salerno alcuni Baroni di Principato,il Conte Roggiero infoſpettito fug

gì la feconda volta da Regno,oue poi ritornò con Rè Carlo I. da cui fù di

nuouo poſtoin poffeffo de'Contati di Marfico, di Sanfeuerino, del Vallo di

Diano,e del Cilento. E da queſto Roggiero naſcono tutti i Sanfeuerini,

de'quali non effendo mia principal intentione di fauellare, maffime hauen

done ſcritto à pieno l'Ammirato, paffaremo à dir della caſa di Lauro, e di

Tricarico, chefono fimilmente,come dicemmo,rami de'Sanfeuerini.

La caſa di Tricarico hebbe origine da Roggiero predetto Conte di Tri

carico,figliuolo di Roberto di Lauro Conte di Caferta. Queſto Roggiero

hebbe per moglievna dőna detta Rogafia i l'anno 1 154.'otto Rè Gogliel

mo I. intitolandofi per la gratia di Dio,e del Rè Conte di Tricarico, dona à

Tomafo Sarracino vn feudo poſto nel Contato di Tricarico, onde perinti

tolarfene egli Conte in vita del padre,e per nominarfi in quella concefio

ne Rogafia ſua moglie,ſtimo ſenza dubio,che daleilifulle il Contato di Tri

carico portato in dote. - -- - -

|

E ri
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Eritreuandofi prima di queſto tempo vn Goffredom Conte di Tricari

co interuenire per teſtimonio alla donatione fatta l'anno 1 144. da RèRog

giero di certibeni ſtabili al Monaſterio detto Cappella di Napòli, biſogna.

che di queſto Conte Goffredo,di cui non veggo il cógnome fia figliuola, ò

pur forella Rogafiasche dieci anni dopòfa, che ſuo marito s'intitoli Conte

di Tricarico. Da Roggiero dunque Conte di Tricarico, e per ſocceſſione

paterna Conte di Caſerta,poichei tempi corriſpondono, par che naſchi nő

folo Iacopo Conte di Tricarico,a cui viene maritata l'anno 1 19o. Albiria

figliuolan di RèTancredi, anch'ella vedoa di Gualtiero Conte di Brenna,

e Lecce,e fratello di Giouanni Rè di Gieruſalem; ma anche Roberto Conte

di Caferta, di cui dice l’Ammirato o hauer viſtofcrittura del 12 o 9. e farà

quell'iſteffa,che del medefino anno hòio veduta,che hebbe RobertoCon

te di Caferta permoglie vna forella di Berardo Conte di Marfi, la quale ve

doa di lui fi rimaritò al Conte Bertoldo Capitan generale dell'Imperador

Federico l’anno 1 193. o quelli,ch'affediando Muntreduni,fù davna pictra

tirata dalle machine de gl'affediati vccifo.

Da queſto Conte Robertone nacquero due foli figliuoli Tomaſo,e Gio

uanni. Tomafofù Conte di Caferta , q che l'anno 1 2 26. e priuato dello

Stato dall'Imperador Federico II. per effer paffato alla guerra di Sicilia fen

za il douuto numero di foldati. E Giouanni cognominato di Lauro r l’an

no 122o.fù Gran Protonotario del Regno per l'Imperadore; perciocheve.

nendo tuttauia compreſo nel Contado di Cafertail dominio di Lauro,i Si.

gnori di quella caſa continuarono ſempre à cognominarfi di Lauro: Que

fto è certo,che dal Conte Iacopo di Tricarico, e da Albiria figliuola di Rè

Tancredi nacquero il Conte Simone,& vna femina detta Adolifia. Rimari

toffi la Conteffa Albiria vedoa del Conte fodetto di Tricarico,la terza vol

ta per opera di Papa Honorio al ConteTigrino Palatino Conte in Toſca

na,egli diede in dote i Contati di Lecce,e di Monteſcagioſo in Regno, ma

del figliuolo di lei,e del Conte Iacopo di Tricarico parlando,eglifù il Con

te Simone dall'Imperadore inueſtito dello Stato di Caferta tolto à Toma

fo fuo cugino,poiche venendo in proceffo di qualche tempo tre figliuoli d’

effo Conte Simone à diuiderſe lo Stato paterno ſotto il medefimo Impera

dore Roggierorimafe Conte di Tricarico,Goglielmo Conte di Caferta, e º

Iacopo Signor di Solofra, oltre che viuendo in queſti medefimi tempiil

Conte Tomaſo di Sanfeuerino col titolo ſolo di Caferta,vien chiamato To

maſo il Conte vecchio di Caferta. Ma dette fratelli,che fi diuifero lo Sta

to ſotto l'Imperador Federico,Roggiero Conte di Tricarico vien nomina

to più volte ne’ſuoiannalida Matteo di Giouenazzo, il quale nella gioſtra

fatta in Bari l'anno 1258.perordine di Rè Manfredi auanti l'Imperador di

Coſtantinopoli,pone il Conte di Tricarico per primo mantenitore. Queſto

medefino Conte Roggiero deu’effer quel Conte di Tricarico, che contra

Rè Carlo I.fauorìoftinatamente le parti di Corradino. Dice il tnedefimo

Scrittor di Giouenazzo,che l'anno 1 2 64 il Conte di Tricarico venendo da

Bafilicata vnitofi à Corato con altri ſuoi Capitani hauea rotto alcune genti

di Rè Carlo fotto Caſtellaneta,efatto alzare da molte Terre le bandiere di

Sueuia,e foggiunge, ch’egli mandò à dir per yn Trombetto à Franceſco di

Loffredo Giuſtitiario di Terra di Bari,e Terra d'Otranto,che fi douefferen

derese cheil Giuſtitiarioglimandò àriſpondere, ch'esto Conte ಹಿಳ್ಗು
::: : ; |- 3t TO

* ,
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fatto meglio à feruirfí della bandiera di Corradino per appannatoia di ca

ualli,& alzar quella di Rè Carlo legitimo,e vero Rè approuato da S.Chieſa;

così rimaſto Rè Carlo,dopo rotto, e morto Corradino, pacifico poífeffore

del Regno,lo Stato di Tricarico tolto à queſta caſa,fù dal medefino Rè cő

ceduto à Grinundo d'Auezzano,la cui figlinola Sueua nata da lui, e d'Ab

buria della Marra portò poi dinuouo quello Stato a Sanfeuerini, comene

gl'Auezzani dicemmo.

Ma de tre figiiuoli del Conte Simone,Goglielmo, à cui rimafeil Conta

to di Caferta,fù padre di Roberto,il quale dopo la ribellione, e morte del

Conte ſuo padre,bencheappreſſo, òperchericuperafle lo Stato, òperle

PI vi hauea tanto egli,quanto Corrado ſuo figliuolo s'intito

auano Conti di Calerta, fi cognominaua Roberto di Lauro figliuolo del

quondam Goglielmo Conte Calertano. t Egli fù ſpogliatoil Conte Go

glielmo dello Stato di Caſerta l'anno 1228. dall'Imperador conceduto ad

vn Signor Francefe chiamato Rinaldo di Rinaldo fuo Vicario Generale in

Italia e diceſi in effa conceſſione,effer quel Contato deuoluto al Fiſco per

ribellione de Sanfeuerini, u |- -

Da queſto Rinaldo di Rinaldo Franceſe,e nuouo Conte di Caferta nac«

que il Conte Riccardo, che valletto dell'Imperadore l'anno 1239. diuenne

poi ſuo genero;&alla venuta di Rè Carlo vecchio tradi Rè Manfredi fuo

cognato al paffo di Ceperano nell'Abruzzo, dal che fi può vedere quanto

falfamente il Colennuccio per attribuire la macchia di quel tradimento ad

vn Signor di Regno, vuol ch’il Conte Riccardo fuffe degl'Aquini Regnico

li, effendo veramente de'Rinaldi Francefi, non trouandofi mai neffuno

Aquino chiamato Riccardo. Ma per moſtrar più chiaramente, come hab

bia con poca verità ciò detto il Colennuccio; inqueſto luogo rapportarea

mo tutto quello,che di queſto Conte Riccardo habbiamo ritrouato.

ſendo egli dunque Capitan Generale di Rè Manfredi al paffo di Ceperano,

& hauendo hauuto nouelle ; che quel maluaggio Rèhauea in Cafertavio

lentata la moglie, e con la ſua propria forella commeſſo incefto, credendo

ſenza nota difellonia poter mancare al Rè, che sì grauemente nell'honore

offeſo l'hauea diede il paffoà Rè Carlo,onde nefeguì la rotta, e morte di

Manfredi, Ei prefeil Conte Riccardo morta, òripudiata la violata mo

glie la feconda,che fiù Berardefcax dello Doce forella di Bertoldo Barone

d'vngrande Stato nell'Abruzzo, e dopo la morte del Conte maritata à

Pietro di Soria Caualiero, Maိိ per altro, che per ven

dicarfi dell'ingiuria fattaglidal Rè ſuo cognato haueffeil Conte Riccardo

datofauore alla vittoria di Rè Carlo, ò che stimaste non efferno ſtati i ſuoi

meriti,quanto conueniua,premiati dal vincitore, allavenuta di Corradino

vnico germe della caſa dell'Imperador Federico ſuo fuocero fi diede à fe

guir contra Carlo la fattione di Sueuia, perloche venne ad effere del Con

tato di Caferta ſpogliato,conceduto poſcia da RèCarlo I. per mill'onze a

d'entrata à Goglielmo Belmonte Grand'Ammirante, e permorte di luida

Rè Carlo II. à Goffredo Gaetano fratello diPapa Bonifacio Ottauo, nel

qual Contato così com'era ſtato dal Conte Riccardopoſleduto, veniua

no compreſe Caſerta, Telefią, Ducenta, Morrone, Limatula, Stringnano,

Lauro,e Montuoro. Rifcontribelliffimipervedere,che cento,etanti anui

innanzi di questo tempo per la Signoria di Laura questa caſa fi cogno
黛矶a尊得
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minaua di Lauro,& hauea lite con i Sanfeuerini per il Caſtello di Montuo

ro, y ondefon fatti chiari gl’errori prefi da coloro,che han voluto affirma

reil Conte Riccardo genero dell'Imperador Federico,effer ſtato della ca

fa d'Aquino, fondati principalmente nell'autorità dello Scrittore di Gio

uenazzo, il quale, come ſcritto à penna; doue alcune volte parlando del

Conte di Caferta foggiunge della caſa d'Aquino, e ch'era anche Conte

dell'Acerra,biſogna,che fiino ſtati adulteratiquei luoghi, perche oltre le

raggioni, che l'Ammitato apporta,e tutto quel di più, che habbiamo fin

quìdetto,dall'ifteffo Scrittordi Giouenazzo fi cauail Conte Riccardo di

Caferta effer diuerſo dal Conte dell'Acerra,il quale veramente fù dell'A

quini,e chiamoffi Tomafo,& hebbe vn’altra figliuola dell'Imperador Fede

rico,come nell'Aquini dicếmo.E nell'Archiuio filegge,che hauĉdo ilCőte

Riccardoz di Caferta laſciato vn figliuolo naturale, detto Tomafo; coſtui

hebbe per moglie Filippafigliuola anch'effa naturale di Tomaſo d'Aquino

Conte dell'Acerra,la quale vedoua di queſto marito l'anno 1275. ſi rimari

ta con dote di 8o.onze d'oro in tanti mobiliàRoggiero di Pietrafefa Signor

di Pietrafefa in Bafilicata.

Già diceuamo di ſopra,che da Goglielmo Conte di Caſerta , era nato il s.

Conte Roberto, che accafatofi con Soffredina Borrella º Signora di Me

lizzano,e Strangolagallo b generò il Conte Corrado,Iſabella, & alcune al

tre femine,delle quali non fi hanno i nomi: c ma non sò per qual eagione

(le pure non fuffe à ciò indotto dallo fdegno di non hauer potuto rıhauere

il perduto Stato) fi ribellò al Rè Carlo, e tirando nella ſuaribellione la mo

glie,&il figliuolo,non ſolo alla ſua caſa; ma anche à quella della Conteffa

Soffredina apportò l’vltima ruina. - |

Ei morfe il Conte Roberto priuo d'ogni hauere, d onde delli materni

beni,e per particolar gratia del Rèfù l'Iſabella dotata.La Conteffa ſua mo

glie fi troua per ordine di Rè Carlo l'anno 1268.imprigionata nel Castello

di Trani,e perlo vitto fuo,d'vna donna di compagna,e d'vna ferua fe li affe

gna non più ch’vn tarì il giorno, e tanto baffo era in quel tempi il prezzo

de comeſtibili. Roggiero, e Mario Borrelli, per auuentura della Contefla

fratelli,perferoiloro caſtelli,quelli la metà d'Acquauiua, f e questi Saldo,

Bafilica, Piefcoafferoli, e Ciuita Borrella, rilaſciate folamente alla moglie

di Mario,ch'era de'Camponeſchi,ducento onze d'oro per le fue doti, & als

tre quindice onze annue à fuoi figliuoli ſopra certi beni in San Giorgio à

Cremano, communemente dapãefani detto Santo Iuorio, g Terminarono

i Camponeſchi in Vittoria Conteffa di Montuori madre di Papa Paolo IV.

la qual portò quel Contato a'Carrafi. ** r {

, Corrado imprigionato ancor egli ne Caſtelli di Canofa prima, e poi di

S.Maria del Monte ottenne per gratia del Rè Carlo, chefe li diano quat

trotariil giorno per le fue fpele,h e pervnaltraScrittura leggefi vn’ordine

di i Wgone Duca di Borgogna Vicario del Regno diretto al Šecreto di Pu

glia,che dia al Caſtellano di Canofa tanto panno di color perfico per lato

niça-guarnaccia e cappuccio di Corradino già Conte di Caſerta, ch’era in

鑒con D.Errico di Caſtiglia l'anno 127o.Appare nődimeno in pro

Gefio di qualche tempo effer ſtato per benignità del Rè liberato, & hauer

ha: topermoglie Čaterina di Gebennak nobilifima caſa di Borgogna

dell'antichi Conti di Gebenna,dequali fù Clemente VII. 1 continuando

:::intitolarſe Conte di Caſerta, non ostante, che mai ne ricuperaffe pof

yDal Talcando à c. 164
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Del Conte Corrado non fi truoua più ch'vn folo figliuolo chiamate

Giouannuccio, m qual'effendo ſocceſſo nella Baronia di Melizzano, e

Stangolagallo, vien chiamato Giouannuccio di Melizzano; n ne altra di

ſcendenza appare di queſto ramo.

Maritornando à Iacopo º Signor di Solofra terzo figliuolo del Conte

Simone,egli intitolandoſi di Tricarico fù padre di Nicolò,e Roberto, oltre

trèfemine Adoliſia,Giordana,e Mabilia,delle quali Adolifia (anticonome

della caſa di Tricarico,fù maritata à Rifone della Marra,che d'altra moglie,

era già padre di trè figliuoli. Coſtei fù da Nicolò di Tricarico ſuo fratello

maritata à Rifone con la promefia della futura ſocceſſione dello Stato fuo,

nel quale vemua compreſo,oltre Solofra,la Baronia di Serino fimilmente .

in Principato, P & il dominio dell'Abriolain Bafilicata. Nel ſuo testamen

toefereditò Roberto ſuo fratello,così per efter ſtato ribelle di Rè Carlo, di

cui Nicolòfù fedeliſſimo,com'anco perdouer'effere com’ingrato priuo del

la fraterna ſoccefione, hauendo egli vna volta in comitiua di moite genti

affalito effo Nicolò con animo d'vcciderlo,come già nell’affalto ne rimafe

to alcuniferuitori di Nicolò vợcifi, & institui herede Adolifia ſua maggior

forella q particolarmente per haur,com'egli dice,prefo Rifone dellaMar

ra Adolifia per moglie fenz'altra dote, che della ſperanza della futura fuc.

ceſſione. Onde l'anno 1282.Rifone della Marras'intitola r per parte della

mogliè Signor di Serino, doue la Signoria di Solofra, e l'Abriola vedefi

peruenuta à Giordana di Tricarico forella d'Adoliſia maritatain caſa Filin

gieri,da cuinaſcono i Conte d'Auellino. Così lo Stato di Nicolò Sanfeue

rino,detto tal volta di Tricarico,e di Scrino, per via di matrimonio paſsò à

í dalle ſopradette inqui

finneat Barani,

t 1298. 1299. д. 264,

u 1493. | 1995.147.41,

х гэј8, 1499, 0 364,

cafa della Marra,e Filingiera; benche in parte ſcemato;perciocheio trouo,

che hebbe egli Nicolò il dominio di molti altri caſtelli donatili da Rè Man

ဂြိိို Rè Carlo I. litoglie Chiulano ſ per reſtituirlo à Matteo di

Tocco,che n’era ſtato antico Signorese da Rè Manfrediſpogliatone.

Ma Roberto di Tricarico fratello di Nicolò,fù come ribelle fatto morire

da t Rè Carlo I. dílui rimanendo vn ſolo figliuolo col nome dell'auo pa

terno,detto Iacopó. Queſto Iacopo non laſciò di molestår per via di lite_

Rifone della Marra, & Adolifia di Tricarico ſua ziaful poſleffo di Serino,

benche u ne fuffe ſempre eſcluſo. Vedefi pervna ſcrittura del 1298. ſotto

Rè Carlo II.che egli prefa l'occaſione della lontananza di Rè Carlo,ch'era

in quel tempo in Prouenza hauea l'anno 1 299.-occupata per forza la Citta

di Nicaſtro in Calabria; x onde Roberto Duca di Calabria laſciato dal Rè

ſuo padrealgouerno del Regnogiudicando ottima colà il ridurre con mo

di piaceuoliquesto Barone alla fede del Rè, concordandolo fecogli pro

miſe,rilaſciando egli Nicaſtro,reſtituitlise farli fare dal Rè nuoua conceſſio

ne del Contato蠶 della Signoria di Serino antichi Stati della

caſa fua. Maintefa queſta conuentione da Rè Carlo, parendogli indegna

della Maeſtà reale,non volle inmodo alcúnơapprouarlo,e da Marfeglia ad . -

1 1. d’Aprile del 1298.fcriue al Duca di Calabria, che efio Rè non ratifica

altrimente l'accordofatto con lacopo di Tricarico; onde i Filingieri,Maf.

ra, & Auezzáni, poffedeano Tricarico, Serino, Solofra, & altri, rima

feroin pacifico poffelfo di quei Statiſecon affaibelrifcontro,fivede Adoli»

fia di Tricarico Signora di Serino ad vnd delle fue figliuole generate coa

Rifone della Matra,non ſolo hauerposto nome Albiria da Albiria figliuola

di RèTancredi bifauola d'effa Adolifiaşma anco haubria magitata ఱ్ఱణ

* " " " dotę
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dote à Grimondo d'Auezzano fatto Signor di Tricarico da Rè Carlo I.ha

uendo perauuentura ceduto le raggioni,ch’ad effa Adolifia ſpettauano fo

pra quello Stato già poſſeduto dal Conte Simone di Tricarico ſuo auo.

Epervltimo per moſtrare,che la caſa iſtefla de'Sanfeuerini per vn gran

pezzo dopo continuò à chiamarfi di Tricarico, nell'inuentario,y che fa la

copo Sanfeuerino Conte d'Anglone figliuolo di Vgone Gran Protonota

rio,e,Conte di Potenza,de mobili paterni l'anno 14o1.à 27. di Nouembre

alla Saponara,traipanni della Cappella vien'annotato vn panno d'altare di

Fiandrone vergato,verdestraçamato di vellutoyiolato » con i vitaggi d'oro,

con l'arme di Īricariço e Chiaramonte; epur ècerto, che la Conteffa di

Chiaramonte Margherita* fà moglie di Iacopo Sanfeuerino figliuolo di

Tomalo Conte di Marficó. *** . * g :- !
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DELLA FAMIGLIA ***
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I Francia in Italia debbero con Rè Carlo I, venir non folo Filip

po a d'Vgot,fatto da quel Rè Signore di Rocca Goglielma per

morte di lui ſenza figliuoli conceduta l'anno 1271, à Filippo del

la Lagoneffa,ma anco Simone,Bernardo,Vgo,e Pictro d'Vgot.

Simone b neprimi anni del medefimo Rèn’hebbe in dono dui Palagiin

Napoli,vno ch’era ſtato di Marino Capeceribelle, e l'altro di Tomafo Ca

racciolo. Bernardo c fù fatto familiare di Rè Carlo il ſecondo anno del ſuo

Regno. Vgod Signordi Cafola,e Pietro e Signor diMuro Caualiero fa

miliare,Cauallerizzo maggiore, e Vicerè della Bafilicata, oue effendo vna

Signora chiamata Iſabella f herede d'Anfi,e Brindefi,oltre la Terra di San

Paolo,Latiano, Mandorino, e Motonati in Terra d'Otranto, fù opra di Rè

Carlo,ch'à Pietro d’Vgot fi maritaffe,da lui nacquero Raullo,Rainaldo, e L

Riccardo,de'qualii due primi furonog da Rè Carlo armati Caualieri l'an

no 1272.in occaſione delle fue ſeconde, ò terze nozze, con la figliuola di

Baldoino Imperadore di Coſtantinopoli. Morto Raullo ſoccedette allo

Stato paterno Rainaldo,h il quale fù anco Signor diMontano,Quifo,Mar

tana,e Calimera,alle quali cofe tutte perch'einon laſciò figliuoli da Fiordi

ligi,ỏ Fiore Marzana i figliuola vnica di Riccardo Signore di Marzano cő.

i cafali di Curſo,e Bafilò in Terra d'Otranto,e di Puglianelloin Terra diLa

uoro li ſoccedette Riccardo fuo fratello,di cui faraano figliuoli i fecondok

Pietro, e Lucia 1 maritata à Rifone della Marra Signor di Racle in Regno,

e d'altre Terre in Greçia. - -

*
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|
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Ilmedefimo Pietro già armato Caualiero fin dall'anno 1305, era balio

forſe come parente di Nicoletta Bilotta figliuolo d'Vgone Signor di Ga

latola m e d'altri feudi,com’appreſſo fi vedrà. Concedafi all'amicitiả, che

io hebbi con Vincenzo Bilotta gentilhuomo Beneuentano virtuofiſſimo,

caro alle muſe,e nientemeno à Papa Paolo V.iu Cardinalato, & in Pontifi

cato,effendo ſtato di quel Papa Segretario,& intimo Cameriero,che io fac

civna picciola digreſſione della ſua famiglia,di cui ſotto Rè Carlo I. trouo

viuere Baldoino, Giouanni,Colardo,e Plancello fratelli,e tutti quattro Ca

ualieri,e per la fede, e valor loro moſtrato nelle guerrein feruigio di quel Rè

ottenerne le Baronie di Maglio,e Guigliano in Terra d'Otranto, n con ag

giungerli l'anno appreſſo la Terra di Galatola nella ſteffa Prouincia.º. Il fu

detto Vgone altresì Caualiero era comparfo alla moſtra di San Germa

no p l'anno 1268.e periferuitij poi fatti in guerra Rè Carlo II. inueftì effo

Vgone q di Specchia,di Minorbinoin Terra d'Otranto già ingiuſtamente

occupata da Gionata di Luco Barone in quelle parti affai potenti.

DVgone,come diceuamofù figliuolo Nicoletta, qual infieme con Si

mone Bilotta, anch’effo feudatario trouaſi connumerato + tra Baroni di

Terra d'Otranto con gl'heredi di Simone Mele,Simonetto di Beluedere, &

altri. Enel 132 o. effo Nicoletta paſsò f anche inferuitio di Rè Roberto

alla guerra di Calabria,e cinque anni dopo andò alla guerra di Sicilia t in

compagnia de primi Baronidel Regno,Paolo dello Tufo, ErricoLatro,Gio.

uanni d'Alemagna, Gio: di Procita,Americo di Meffanello, Rifolo della

Marra,Adamo di Marieri,Mazzeo Scaglione:Barrafio del Balzo,Raimondo

di Molifi,Aldobrandino di Fiorenza, Errico Vintimiglia,Gio: Vifconte, &
altri. - • ... -

Eſotto il Regno di Ladislao Roberto Bilotta era Barone di Leporano,&

hauea ſopra d'effa Terra lite con Fiorimonte Protonobiliffimo u fuo fra

tello vterino, Marino figliuolo di Roberto à carichi militari, e Signorie di

vaffalliagiunte ancola dignità della toga, effendo ſtato Prefidente della

Camera e Configliero di Rè Alfonſo I. * E queſte fono le notitie à me ,

peruenute de Bilotti, e da me ſemplicemente quì rapportate in memoria,

come diceuamo d'vn vecchio amico, benche trapaffato. Ma titornãdo agli

Vgotti, il II. Pietro da Maria Stendarda y figliuola di Galaffo generò Gu

lotto. Hauea queſta Maria Stendarda trà l'altre fue cofe datali vna caſa in

feudo à Capoana con giardino al Vico di Boccapianoli con obligo di dar

trè ſoldati al Rè,e vedoa di Pietro d'Vgot fi rimaritò à Berardo d'Aquino

Conte di Lorito.
- · · - -

Da Gulotto parchenafchino Raimondo,Pietro,Aimone,e Caterina,z la

qualevedoa d'vn Caualiero di cala Pietramale Signor di Campomarino,

haueal’anno 137o maritata Agneſeſua figliuola à Filippo di Gianuilla.

Raimondo º hebbe Stati in Grecia, oue ad vſo di gran Signori conce

dette la Montagna di Fenanoin feudo à Marino d'Abenauolo Caualiero

Napolitano. |

Il terzo Pietro b Ciamberlano di Rè Ladislao,e Signore di Torre di Pa

dule,&hauea occupato à Goglielmo di Tocco la Vetrana l'anno 1339. с

nel 14o1.gliera ſocceduta Pippa vnica figliuola.
- *

- Aimonec preſuppoſto da noi l'altro figliuolo di Galotto hebbe Stato

in Corfù donatolida Rè Carlo III.e confirmato poi àRainaldo, Pietro,Ni

colò Antonello,e Castellinoſuoifigliuoli, da quali Rinaldo fiù Barone in
- 3 Terra
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:::::::::Regina terina d'Vgot p Signora di Marano,Calimera,
Gio:It.mella R.C.

Terra d'Otranto, Ciamberlano,e domestico familiare diefo Rè Carlo. Ma

io ſtimo fratello maggiore di Rinaldoprimogenito d'Aimone.

Riccardo º il quale fù molto auuerſo alla caſa di Durazzo; la Regina Ma

ria madre di Rè Leigisvolle obligarlo e non folo con crearlo fuo Configlie

ro di Stato » ma anco con la promeffa d'vno Stato con titolo di Conte, e di

yalura di trecento oncie l'annose che in tanto godeffeil criminale, &ií Ča

ſtello d'Otranto: RèCarlo III nel 1382. per là ſua ribellione f concedette

- Andrano,Castiglione,& altre Terre ad Antonio ManganarioVicegiuſtitie

fodel Regno. Rè Ladislao poi nel 14o1.concede à Dániello dellË Castei.

le ſuo Capitanose Ciamberlano,le terre di Buczardo,& Andrano , e dice,

Eheranoitate di Riczardo d'Vgot, 4 il quale contra fuavolontà séra con:

ferito fuora Regno e molte cole contra d'effo Rè machinaua. Hebbe per

moglie Margherita diMaramonte h Signora di Pazzadro,Saranello,Ortel

la,e Caſtromanno delli Greci.

Manon vęggº da qualide ſopradetti figliuoli d'Aimone naſchino Luigi

e lacopo,dequali Luigi Ciamberlano diŘè Ladislao, vien fatto Caftella-

no di Bari Hebbe anche Loigi vn rendito di 5o.onze i ſopra la dogana di

Monopoli. Postedettein Terra d'Otranto Cafalnouo, kepreſe dali:
teffa di Conuerfano in pegno Cifterlino. 1 Quattro anni dopò hà in dono

E dal medefimo Rè Mandarino,e la Vetrana per ribeilione di PippaseSca

trina d'Vgot fue nepoti. Fù moglie di Luigi Pippa di S.Biaſe. n -

* Iacopo o fù Ciamberlabo ancoresto di Rè Ladislao, e Signor di Caffi

glione,manon sòfe da lui.ò da Loigi,ò d'altro di fudertibaröninach Ca

- Latiano,Mãderino,e S.Pao

lo antiche terre degli Vgot,alle quali Caterina ſotto il Regno della Regina

Giouanna II.foc edette Goglielmo Vifcontefue figliuolo. -

... Di più apparementione del nome d’Vgot,ſeñoñ quella della quale fi fe

icementionenell'vltima parte de'difcoffi di Mareſcalf ; Ne manchi chi hà

tenuto opinione,che盟 Vgotti Venganodavnramo di Caraccioli. . .

Nonfonoà noinoteiche armi faceste questafamiglia.
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blaio,e di Lautrico,della quale celebri fono i nomi di Pietro,Gui

done,e Gio.perauuentura fratelli, poiche viuono in vn medefi

mo tempo . - - * . ::

:Pietro º da Gran Canselliero di Francia diuenne Cardinale:promoffo

V Enne da Francia in Italia nobiliffima la cafa de'Vifconti di Trem

, à quella dignità da Papa Gio XXII. w.. : - . -

Guidone b fù Balio,e Vicerèdel Principato d'Acaia in Grecia per Rè

Carlo II.Ma diluinon fi troua,che rimaneffero figliuoli.::::::::: : •

: Gio.ſolo piantò la cafa nel Regno di Napoli, oue fù Signord'vn bellor

Stato,nel quale per quantofi troua veniuano comprefi Caferta e in Ter

ra di Lauoro,Corato, d e Ruuo e in Puglia. Hebbe molti ſuffeudatarijdi

conto,percioche lo riconoſceuano perSignore Gio. di Cauilla, Simone di

Marfiaco,Riccardo Pignatello,Riccardo Crobaua,Franceſco di Nicolò di

Capoa,Iacopo figliuolo di Corrado Capece, e Tadeo Capece. f Egli fù

questo Gio.vno de'fei Caualieri eietti g da Rè Carlo I.à ſtabilire il luogo

della battaglia da farfi trà effo, e Rè Pietro d'Aragona: etrouoffi con altri

Baroni dei Regno nel Parlamếtogenerale fatto in Auellino l'anno 1289.h

ad eligere gli Āmbaſciadori, ch’in nome del Reame haueano d'andare in

Francia à ſupplicare quel Rè che durante la prigionia di Rè Carlo II.foffe

contento far rimanere Balio del Regno il Conte d'Artois ſuo fratello. Pre

fe Giouanni moglie inRegno,efùTomaſa di Dragone figliuola di G్య
- « - O3
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do, i dalla quale hebbe trè figliuoli maſchi. Riccardo il più delle volte_

chiamato Siccardo,Adamo,e Giannotto.

Riccardo da vna forella di Gio.di Monforte Conte di Monteſcagiofo, e

Gran Camerlengo del Regno, che li fù moglie, k hebbe vn maſchio folo

detto Bertrando,e trè femine Giouanna,Sibilia,e Condorfa.

Bertrando s'intitolò Viſconte di Tremblaio,e di Lautrico,onde i foccef

foridiqueſta caſa fi trouano poi chiamati indifferentemente Viſconti, hora

di Lautrico,& hora di Tremblaio. Fù Beztrando Capitano, e Gouernatore

di Napoliper Rè Roberto I l'anno 1328.Hebbe da quel Rèin dono la Ter

ra di Cancello, m e 5 o.onze d’oro l’anno ſopra Salerno,e Barletta. Maritò

Giouannafuaforella n à Pietro Gaetano nipote di Papa Bonifacio VIII.

già da Rè Catlo dichiaratoConte di Caſerta,perauuentura in luogo di do

te cedendoli le raggioni, che li competeano fopra Çaferta ſtata in domi

nio difuo padre Gio.come diceuamo;Ella fù queſta Giouãna dopo vedoa

del Conte di Caferta Gaetano rimaritata à Nicolò di Gianuilla del Con

feglio Reale; e Giuſtitiero in quel tempo di Terra di Lauoro, o à cui

per contemplatione di quel matrimonio vengono donateda Rè Roberto

le Terre di Miglionico,e Grottola,oltre vn rendito di cento vint'onze d'o.

ro perpetue.- P - |

Hebbe Bertrando due mogli,la primafù vna figliuolavnica di Roggie

ro di Barinipote di Roberto Gran Protonotario, la quale tra l'altre cole li

portòindote la mità di Cuma; q della quale vedouo, e ſenza hauerne ha

uuto figliuoli, fi rimaritò incaſa Geſualda; percioche rimaſte da Nicolò di

Geſualdo,e da Giouanna della Marra r due fole figliuole heredi di quel

loStato Roberta,e Margherita,la prima fù datą per moglie à Iacopo diCa

poaProtonotário del Regno; e figliuolo di Bártolomeo, e Margherit fà

Bertrando Vifconte di Tremblaio, altroue chiamato Viſconte di Lautrico.

Da queſto matrimonio di Bertrando, e Margherita di Geſualdo nacque

Roberto,il quale foccedette allo Stato del padre, t e diuenne poi Conte

di Mirabella,madi lui parlaremo dopo sbrigatoci da gli altri due figliuoli

del primo Gio:cioè Adamo,e Giannotto, cui rami poco allignorno.

Adamo u fù Capitan Generale,e Giuſtitiero dell'Abruzzo per Rè Ro

berto l'anno 1315.Hebbe davna forella del Conte di Dammartino in Fran

cia,che fù fua prima moglie, vn maſchio chiamato Roberto,che debbemo

rir in vita del padre, & vnafemina detta Caterina, la quale x per morte

d'Adamo rimaftafotto il Baliato di Caterina Principeffa di Taranto,& Im

peratrice di Costantinopoli vien da leimaritata l'anno 1335. ad Brtico Sá

feuerino primogenito di Roggiero Conte di Mileto, e s’intitola ellafimil

mente Caterina di Lautrico, y benche altroue fi dice effer nata d'Adamo

Vifconte di Tremblaio. Però Adamo mortali la prima moglieforella del

Conte di Dammartino prefe la feconda, chefù Mabilia di Bari figliuola

di Sparano Gran Protonotario del Regno, e di Flandina della Marra, con

la quale fece Tomafo,&vnafemina maritata ad Adinuerſo di Maramontez

figliuolo di Roggiero, à cui fù dato in dote Burlardoin Terra d'Otranto

Tómaſo hebbepermoglie Filippa di S.Giorgio,che perfocceſſionemater

nadoueua effer Signora della Baronia di Tauiano, a e da leigenerò Nico

lò,Adamo, e Roberto, dei qualipoinon appare altra memoria, fe non che

Adamofù perlaRegina Giouanna I. Vicerè di Principato Vltra l'anno

Ne
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; Ne più Fortunatoneifoçceſſori fù Giannotto il ſecondo figliuolo del

Pimo Giouanni Eglieffendo Sig di Carouigno c preſe permºglie Mar

gherita d'Orinilla Signoradi Drignano:Alazzano e S.Martino,dăila quale

generòvna ſola figliuola detta Gio.che herede del paterno, e materno Sta

to,fù maritata à Gio. della Marra u primogenito di Nicolò Sig. di Serino.

Andò ben deViſconti vn pezzo innanzi la linea di Roberto figliuolo di

Bertrando:Egli fu fatto da Rè Roberto Conte di Mirabella l'annổ 1337. e

percioche in quell'anno s'intitola egli la prima volta Conte, oue něl pre
cedente anno vien ſimplicemente chiamato Roberto Primogenito,& here

de di Bertrando, f , . . . . . · · -

Fù l'anno 1338. Capitan Generale,e Giustitiero in Terra d'Otranto, g

e diuenne finalmente del Conſeglio Reale. h Hebbe permoglie Marghe

rita Siginolfa i vnica figliuola,che da Erarda di Gianuıllá generò Filippo

primogenito di Bartºlomeo Conte di Caferta,e di Telefia,ěĞran Camer.

Îengo del Regno,dalla quale hebbe il Cốte Roberto di Mirabella, e di Lau.

trico vn folo figliuolo maichio detto Nicolò,e due femine,e Margherita, e

Filippakefiendo già vedoa non sò di qual marito, l'anno i 384.ě Signora

* - **

diBalbano i vien chiamata dalla Regina Margherita Maeſtra,ČomPagna, º

e Collaterale di Giouanna ſua figliuola, che fù polcia la Regina Gi, .II.

E Margherita m maritata in Sicilia la prima volta àPietro d'Antiochia

Conte di Capece,vedoa del Contefirimaritò poi à Paganino di Marino

da Genoua Caſtellano del Castello Nuouo di Napoli. ; J

Dal Conte Nicolò, º dicui non appare altra memoria nacque Riccar

do,il quale è già ſocceduto al Contato di Mirabella o Tanno 14o1.ema

ritatofi con Maiurga di Geſualdo ottiene poi轟 1419. dalla Regina

Giouanna la giuriſditione criminale fópra Mirabella, Taurafi, Caſalnuo

uo,e Romignano fue Terre: P Dal Conte Riccardonacqueil quarto Cő

te di Mirabella chiamato Giouanni,il quale Prele per moglie Caterina q di

Marzano figliuola di Iacopo I.Duca di Seffa,con la quale non trouo, che ,

generaffe figliuoli, però nonveggo di certo feil Contato di Mirabella, che

fi troua dopo queſto tempo paflato in altra caſa fi perdeffe più tosto per

mancamento deſocceffori, che per hauer queſto Conte Gio.com’è verif

mile infieme con i Marzani fuoi parenti tolto l’armi à fauore di Rè Luigi

contra Rè Ladislao, e perciò infieme con effi lor remaſto ſpogliato dello

Stato,in ognimodo trouo poi ſotto il Regno d'Alfonſo I l'anno 1442. fat

tamentione di Lionetto di Lautrico chiamato da RèAlfonſo non ſolo fuo

Familiare,e Stipendiario:ma anco valorofo Capitano r in quella ſcrittura,

oueli fà conceſſione de fiſcali della ſua Terra di Zuncoli,oltrala quale Ter

rahauea egli tornato à conquiſtareil dominio di Mirabella ſe perổ nő egli,

ma vn’altro Lionetto di Lautrico fuo nipote non foffe quel Lionetto, čhe

l'anno 1476.fotto ildominio di Rè Ferrante I. poffedea, ma ſenza l'antico

titolo di Contea Mirabella flaterza parte, della quale era nei medeſimi

tempi poſedutada vn Caualiero di queſta Cafa, perauuentura fratello di

Lionetto chiamato Gaffarro,di cui era rimaſtavedoa t D.Camilla di Cor.

duba. Ne più de'Viſconti di Lautrico, e di Tremblaio trouo dopo queſto

tempo fatta mentione alcuna. - - -

Le ſtellefono d'argentoin camporoffo, elabordatura

azurra in campo d'oro.
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A

a Ba! Zaxxºra ne i Gem- Ntichi,e grandi fono quei d'Yſerio,poiche Rinaldo a fi troua pi.
fili al 2. woł.

gliar per moglie ſotto il Regno de Sueui Aliburga Gentile nata

da Tomafo Gran Giuſtitiero di Rè Manfredi, e da Clementia

della Marra fecődo il Roffi. L'auo di queſta Aliburga fù Gualtiero Gentile

Conte di Lefina, e Gran Giuſtitiero del Regno per l'Imperador Federico

II. Ella dopo la morte di Rinaldo d'Yferio abbattutofi nell'ira di Rè Car

- lo I.fù con trè fuoi fratellifatta decapitare. -

b i azя. 4. аже Gio. b nondimeno d'Yſerio, come è da credere,ſuo figliuolo ritornato

ingratia di quel Rè diuenne non folo Caualiero della Caſa Reale,ma anche

Oſtiario del Regno. Dalui debbe naſcere Guale d'Yferio,altre volte per

vezzo chiamato Gualino,il quale fù Cauallerizzo Maggiore c di Ramon

do Berếgario Conte del Piemőte figliuolo di Rè Carlo II. però morto il

Conte Ramondo egli non fù Guale men caro à Filippo Principe di Taran

to figliuolo fimilmente d'effo Rè Carlo, percioche fù intimo Configliero

c Caſa E. faſe. 8. ***

d 13 o9. ?, † 37.

13 2.ъ, F. 6 . di quel Principe, d e come fi dirà appreſlo anche Cameriero Maggiore Si

霹岔“ gnor di Ripacandida, e Molignano, Pafcolo, Balneo, e S.Saluatore f in

::::::::c. 1s1. Terra d'Orranto.Eraftato armato Caualiero permano di RèRoberto l'an

no 1326. nel qual'anno haueagià preſo per moglie Adolifia g figliuola di3۰326(عمةن(g

Iacopo della Marra Primo Signor di Riulo. Dalla quale non veggo, ch'ei

generaffe figliuoli,onde par,che la caſa in lui fi ſpegneffe,e che per heredità

diqueſta Adolifia la famiglia della Marrarimaneffe poi in proceſſo di quel

- |- bello,
|
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bellde gran Palaggio in Barletta detto communemente la Gloria, il quale

fin dal 1324. fù fatto edificare da Guale, come mostral'inſcrittione, ch'è

nella porta della fala maggiore d'effo,oue infieme con l'armi delle fafcie L,

che diuidonolo ſcudo permezzo, inſegne della cafa Yferia,vifonofcolpite

în marmo queſte parole Anno Domini M.CCC.XXIV. Dominus Guales de

7p/erio feri fecit Hoſpitium istud. - -

Hauea già preſo per moglie Adolifia della Marra, eperò sù la porta del

Palaggio fece ei ſcolpire à man finiſtra della ſua l'armi Marrefche, come an

ticamente s’vfaua con la sbarra ſenza raſtello, ma con trè ſtelle per dentro

la sbarra, come ben fi poffono vedere sù quel Palaggio poi detto de Si

gnori perche paſſato,come diceuamo alla famiglia della Marra dopo ch'el

la hebbe il dominio di Barletta il nome della Gloria fù per alcun tempo

mutato in quello della caſa de Signori, benche à tempi noſtri fia tornatoà

chiamarfi communemente la Gloria.

Nell'ifteffo anno 1324, ch'è l'vltima memoria,che di Guale d'Yferio ha

uemo, fi troua, ch’egli intitolandófi Cameriero Maggiore, Configliero, e

Familiare del Principe di Taranto fece dall'Arciuefcouo di Trani

dichiarare h la Chiefa di Sant'Eliggio fuora di Barletta effere

diIulpatronato d'Adolifia della Marra fua moglie, come

s'ella per auuentura l'haueffe fatta edificare, e di fuo

confenfo fi concede quell’ifteffo anno ad

i Padri Celeſtini .

Non fi fanno i colori dell'armi, come cauate

da vn marmo.

I L F I N E.

h Scrittura in pergam.

freſſo Gio. Berardino

delle Caſtella fegnato da

те сою Е.

رصےح-یئ*---
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